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CP1 430 Li 48 series
CP1 430 Li D48 series
CP1 480 Li 48 series
CP1 480 Li D48 series

CP1 530 Li D48 series

Tosaerba a batteria con conducente a piedi
MANUALE DI ISTRUZIONI

ATTENZIONE: prima di usare la ina, leggere il presente libretto.

ARyMyslaTOpHa KocayKa C U3npaBeH Bogay
YMbTBAHE 3A YNOTPEBA

BHUMAHUE: npeayu aa u3nonssate MalumHata npoyeTeTe BHUMaTE/IHO HACTOALLATA KHUMKA.
Kosilica na bateriju na guranje

UPUTSTVO ZA UPOTREBU

PAZNJA: prije nego $to koristite ovu masinu, pazljivo proéitajte priruénik s uputama.

Akumulatorova sekacka se stojici obsluhou
NAVOD K POUZITI

UPOZORNENI: pred pouzitim stroje si pozorné preététe tento navod k pousiti.

Batteridreven plaeneklipper betjent af gdende personer
BRUGSANVISNING

ADVARSEL: lzes instruktionsk omhyggeligt i for du tager denne maskine i brug.
Handgefiihrter batteriebetriebener Rasenméher
GEBRAUCHSANWEISUNG

ACHTUNG: vor inbetriebnahme des gerats die gebrauchsanleitung aufmerksam lesen.
XAOOKOTITIKY) UnXavy) pratapiag pe 6p0io XEPLoTH
OAHIMEZ XPHZIMZ

MPOZOXH: tptv XpNGIHOTIOMGETE TO UNXAVNHA, SIABACTE TIPOGEKTIKA TO TIAPOV EYXELPISIO.

Pedestrian-controlled walk-behind battery powered lawn mower
OPERATOR’S MANUAL

WARNING: read thoroughly the instruction booklet before using the machine.

@ Cortadora de pasto por bateria con operador de pie
MANUAL DE INSTRUCCIONES

ATENCION: antes de utilizar la maquina, leer atentamente el presente manual.

Seisva juhiga akutoitega muruniitja

KASUTUSJUHEND

TAHELEPANU: enne masina ist lugeda ta p i antud j dit.
E Kévellen ohjattava akkukayttdinen ruohonleikkuri

KAYTTOOHJEET

VAROITUS: lue kayttdopas huolellisesti ennen koneen kayttoa
Tondeuse a gazon alimentée par batterie et a conducteur a pied
MANUEL D’UTILISATION
ATTENTION: lire attentivement le manuel avant d’utiliser cette machine.
Baterijska ruéno upravljana kosilica trave
PRIRUCNIK ZA UPORABU
POZOR: prije uporabe stroja, pazljivo procitajte ovaj prirucnik.
@ Gyalogvezetésii akkumulatoros fiinyirégép
HASZNALATI UTASITAS
FIGYELEM! a gép hasznalata el6tt olvassa el figyelmesen a jelen kézikonyvet.
Péscio operatoriaus valdoma akumuliatoriné vejapjové
NAUDOJIMO INSTRUKCIJOS
DEMESIO: prie$ naudojant jrenginj, atidziai perskaityti §j naudotojo vadova.
Ar bateriju darbinama no aizmugures ejot vadama zaliena plaujmasina
LIETOSANAS INSTRUKCIJA
UZMANIBU: pirms aparata lieto$anai ripigi izlasiet doto instrukciju.
@ TpeBoKocayKa Ha 6aTepuu o onepaTop Ha HO3e
YMNATCTBA 3A YNOTPEBA
BHUMAHUE: npouuTajTe ro BHMMaTeIHO OBa yNaTCTBO Npef Aa ja KOPUCTUTE MallMHaTa.
Lopend bediende grasmaaier met batterij
GEBRUIKERSHANDLEIDING
LET OP: vooraleer de machine te gebruiken, dient men deze handleiding aandachtig te lezen.
Handfort batteridrevet gressklipper
INSTRUKSJONSBOK

ADVARSEL: les denne bruksanvisningen noye for du bruker maskinen.



Kosiarka akumulatorowa prowadzona przez operatora pieszego
INSTRUKCJE OBStUGI

OSTRZEZENIE: przed uzyciem maszyny, nalezy uwaznie przeczytaé niniejszg instrukcje.
Corta-relvas a bateria para operador apeado
MANUAL DE INSTRUCOES
ATENCAO: antes de usar a maquina, leia atentamente o presente manual.
Masind pe baterii de tuns iarba cu conducétor pedestru
MANUAL DE INSTRUCTIUNI
ATENTIE: inainte de a utiliza masina, cititi cu atentie manualul de fata.
F'a30HOKOCH/IKA C MELWEXOAHbIM YNpaBAeHUEM C 6aTapeitHbIM NUTaHHEM
PYKOBOACTBO MO SKCMJYATALIMA

BHUMAHMUE: npepe 4eM nonb3oBaTbcA 060pyA0BaHUEM, BHUMATEIbHO NPOYTUTE 3TO

PYKOBOACTBO N0 yarauum.

Akumulatorova kosacka so stojacou obsluhou
NAVOD NA POUZITIE

UPOZORNENIE: pred pouzitim stroja si pozorne precitajte tento navod.

Akumulatorska kosilnica za stojeéega delavca
PRIROCNIK ZA UPORABO

POZOR: preden uporabite stroj, pazljivo preberite priroénik z navodili.
Kosaéica na bateriju na guranje

PRIRUCNIK SA UPUTSTVIMA

PAZNJA: pre kori§éenja masine pazljivo progitati ovaj priruénik.

Batteridriven férarledd gréasklippare
BRUKSANVISNING

VARNING: Ids igenom hela detta héfte innan du anvénder maskinen.

Arkadan ayak kumandali bataryali ¢cim bigme makinesi
KULLANIM KILAVUZU

DIKKAT: makiney énce igeren ki

le okuyun.



ITALIANO - Istruzioni Originali .................cccccooiiiiiiiiiis
BBbJ/ITAPCHMW - MHCTPYKLMA 32 EKCNI0ATALMA  ..ocvveeeeeienee.
BOSANSKI - Prijevod originalnih uputa ........cccocveiiiiiiennenenne.
CESKY - Preklad ptivodniho navodu k pouZivani ....................
DANSK - Overseettelse af den originale brugsanvisning ..........
DEUTSCH - Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung ..........
EAAHNIKA - Metadpaon TwV TPWTOTUTIWY OSNYLWV  .....eneeeee.
ENGLISH - Translation of the original instruction ....................
ESPANOL - Traduccion del Manual Original ................co.........
EESTI - Algupéarase kasutusjuhendi tolge ...........ccccccevveenennne.
SUOMI - Alkuperaisten ohjeiden kA&NNGOS  ........cccceeeveereeeiieene
FRANGCAIS - Traduction de la notice originale ...........c.cccccceuee.
HRVATSKI - Prijevod originalnih uputa ..........cccooeviiiiienncnnnne
MAGYAR - Eredeti haszndlati utasitas forditasa ...........c..........
LIETUVISKAI - Originaliy instrukcijy vertimas ..........c.cccoceeeeen.
LATVIESU - Instrukciju tulkojums no original valodas  ..............

MAKEZOHCHKM - MNpeBoa Ha OpUrMHanHuTe ynaTctsa ..........

NEDERLANDS - Vertaling van de oorspronkelijke gebruiksaanwijzing

NORSK - Oversettelse av den originale bruksanvisningen ......
POLSKI - Tlumaczenie instrukcji oryginalngj ..........cc.cccceveneene
PORTUGUES - Tradugao do manual original ............ccc.c.......
ROMAN - Traducerea manualului fabricantului .......................
PYCCHKWM - MepeBog, opuriHanbHbIX MHCTPYKLMA .................
SLOVENSKY - Preklad pévodného navodu na pouzitie ..........
SLOVENSCINA - Prevod izvirnih navodil ...........ccocoveereeenreneen.
SRPSKI - Prevod originalnih uputstva ..........cccccevvrceeiiiccnnnnn.
SVENSKA - Overséttning av bruksanvisning i original .............

TURKCE - Oriiinal Talimatlarin Tercimesi ........c.ccccccvveeevenene.
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(1]

DATI TECNICI

CP1430Li48
CP1430LiD48

CP1480Li48
CP1480LiD48

CP1530LiD48

Series Series Series
[2] |Potenza nominale * W 1300 + 1500 1300 + 1500 1500
Velocita mass. di funzionamento -

[3] motore * min 2900 2900 2900
[4] |Tensione di alimentazione MAX E)/(/: 48 48 48
[5] |Tensione di alimentazione NOMINAL I\D/(é 43,2 43,2 43,2
[6] |Peso macchina * kg 21+25 23 +29 28 + 31
[7] | Ampiezza di taglio cm 4 46 51

. . . . . 81004460/0 81004459/0
[8] |Codice dispositivo di taglio 81004341/3 81004346/3 81004462/0
[9] [Livello di pressione acustica dB(A) 79,8 82,4 83,7
[10] | Incertezza di misura dB(A) 3,0 3,0 3,0
[11] | Livello di potenza acustica misurato |dB(A) 90,24 94,36 95,6
[10] [Incertezza di misura dB(A) 1,34 0,99 2,66
[12] |Livello di potenza acustica garantito | dB(A) 92 95 98
[13] |Livello di vibrazioni m/s? <25 <25 <25
[10] |Incertezza di misura m/s? 1,5 1,5 1,5

* Per il dato specifico, fare riferimento a quanto indicato nell’etichetta

di identificazione della macchina.

[14] ACCESSORI
[15] | Kit “mulching” v v v
BT520Li48  BT720Li48
. BT540Li48 BT 740Li48
[16] | Batterie, mod. BT550Li48 BT 750Li48
BT 775 Li 48
CG500Li48 CG700Li48
[17] | Carica batteria, mod. CGF500Li48 CGF 700 Li48

CGD500Li48 CGD700Li48




| [18] | TABELLA PER LA CORRETTA COMBINAZIONE DELLE BATTERIE

Lwa

ce
Type:
o CP1430Li48 e CP1430QLi48
o CP1480Li48 e CP1480QLi48
BT *20 Li 48 X
BT *40 Li 48
BT *50 Li 48 v
Type:
e CP1430SLiD48 e CP1430SQLiD48
e CP1480SLiD48 o CP1 480 SQ LiD48
e CP1530 S LiD48 e CP1530SQLiD48
BT *20 Li 48 X
BT *40 Li 48 v
BT *50 Li 48 v
BT *20 Li 48 + BT *20 Li 48 X
BT *20 Li 48 + BT *40 Li 48 v
BT *20 Li 48 + BT *50 Li 48 v
BT *40 Li 48 + BT *40 Li 48 v
BT *40 Li 48 + BT *50 Li 48 v
BT *50 Li 48 + BT *50 Li 48 v
Type:
e CP1430ALiD48 e CP1430 AQ Li D48
e CP1480 A LiD48 e CP1480 AQ Li D48
BT *20 Li 48 X
BT *40 Li 48 v
BT *50 Li 48 v
BT *20 Li 48 + BT *20 Li 48 v
BT *20 Li 48 + BT *40 Li 48 v
BT *20 Li 48 + BT *50 Li 48 v
BT *40 Li 48 + BT *40 Li 48 v
BT *40 Li 48 + BT *50 Li 48 v
BT *50 Li 48 + BT *50 Li 48 v




Type:
o CP1
e CP1

480 AS LiD48 o CP1480 ASQ Li D48
530 AS Li D48 e CP1530ASQLiD48

BT *20 Li 48

BT *40 Li 48

BT *50 Li 48

BT *75Li 48

NN N S

BT *20 Li48 + BT *20 Li 48

BT *20 Li 48 + BT *40 Li 48

BT *20 Li 48 + BT *50 Li 48

BT *20 Li48 + BT *75Li 48

BT *40 Li 48 + BT *40 Li 48

BT *40 Li 48 + BT *50 Li 48

BT *40 Li 48 + BT *75 Li 48

BT *50 Li 48 + BT *50 Li 48

BT *50 Li48 + BT *75Li 48

BT *75Li48 + BT *75Li 48

NI RN AN AN AN
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[1] BG - TEXHUYECKHU JAHHU

[2] Homwuanka mowHocT *

3 CKOPOCT Ha

[4] 3axpanBaLo HanpeweHre MAKC

[5] 3axpanBauo Hanpexexne HOMUHAIHO
[6] Terno Ha MawwHata *

[7] WnpoynHa Ha KoceHe

[8] Ko Ha MHCTpyMeHTa 3a pAsaHe

9] HtBo Ha 38yKOBO HanAraHe

[10] HecurypocT Ha U3mepBae

[11] M3mMepeHo HMBO Ha aKYCTHYHA MOLLHOCT
[12] FapaHTMpaHO HMBO Ha 3BYKOBA MOLLHOCT
[13] HuBo Ha BUGpaLuK

[14] Axcecoapy

[15] Komnnekr 3a ,mynuupare”

[16] Akymynatopu, Mogien

[17] 3apsgHo ycTpoiAcTBO, MOAEN

[18] Tabavua 3a npaBuAHO CbyeTaBaHe Ha Gatepunte
* 3a CneyAdH4HH JaHHK, BUIKTE MOCOYEHOTO Ha
WACHTUDUKALMOHHHA ETUKET Ha MaLUMHATA.

Ha jsurarens

[1] BS - TEHNICKI PODACI
[2] Nazivna snaga *

[3] Maks. brzina rada motora *

[4] MAKS. napon napajanja

[5] NOMINALNI napon napajanja
[6] Tezina masine *

[7] Sirina kogenja

[8] Sifra rezne glave

[9] Razina zvuénog pritiska

[10] Mjerna nesigurnost

[11] Izmjerena razina zvuéne snage
[12] Garantovana razina zvuéne snage

[13] Razina vibracija

[14] Dodatna oprema

[15] Pribor za maléiranje

[16] Baterije, mod.

[17] Punja¢ baterije, mod.

[18] Tabela za ispravnu kombinaciju akumulatora

*Za ificni podatak, jtestojer na
identifikacijskoj naljepnici masine.

[1] CS - TECHNICKE PARAMETRY
[2] Jmenovity vykon *

[3] Maximalni rychlost ¢innosti motoru *

[4] Napajeci napéti MAX

[5] Napajeci napéti NOMINAL

[6] Hmotnost stroje *

[7] Sitka segeni

[8] Kdd zaciho Ustroji

[9] Urove akustického tiaku

[10] Nepfesnost méfeni

[11] Uroveri naméfeného akustického vykonu
[12] Uroven zarugeného akustického vykonu
[13] Urovef vibraci

[14] Pfislusenstvi

[15] Sada pro Muléovani

[16] Akumulator, mod.

[17] Nabijecka akumulatoru, mod.

[18] Tabulka pro spravnou kombinaci baterii
* Ohledné uvedeného Udaje vychazejte z hodnoty
uvedené na identifikacnim $titku stroje.

[1] DA - TEKNISKE DATA

[2] Nominel effekt

[3] Motorens maks. driftshastighed *

[4] Forsyningsspaending MAX

[5] Forsyningsspaending NOMINAL

[6] Maskinens veegt *

[7] Klippebredde

[8] Skeereanordningens kode

[9] Lydtryksniveau

[10] Maleusikkerhed

[11] Malt lydeffektniveau

[12] Garanteret lydeffektniveau

[13] Vibrationsniveau

[14] Tilbehor

[15] Seet il “multiclip”

[16] Batterier, mod.

[17] Batterioplader, mod.

[18] Tabel for korrekt kombination af batterier
* For disse data henvises til hvad der er angivet pa
maskinens identifikationsmeerkat.

[1] DE - TECHNISCHE DATEN

[2] Nennleistung *

[3] Max. Betriebsgeschwindigkeit des Motors *

[4] MAX Versorgungsspannung

[5] NOMINALE Versorgungsspannung

[6] Maschinengewicht *

[7] Schnittbreite

[8] Code Schneidvorrichtung

[9] Schallpegel

[10] Messungenauigkeit

[11] Gemessener Schalleistungspegel

[12] Sichergestellter Schalleistungspegel

[13] Schwingungen

[14] Anbaugeréte

[15] Mulching-Kit

[16] Batterie, Mod.

[17] Batterieladegerat, Mod.

[18] Tabelle fir die richtige Kombination der Batterien
* Fur die genaue Angabe nehmen Sie bitte auf das
Typenschild der Maschine Bezug.

[1] EL - TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA
[2] OvopaoTik loxUg *

[3] Méy. TaxutnTa Aettoupyiag kivntipa *
[4] MET. tdon tpododoaiag

[5] ONOMAZTIKH tdon tpododoaiag

6] Bapog pnxavijparog *

[7] MAdTog kottig

[8] Kwdikdg ouoTrpaTog Kormg

[9] ZTdBun akouaTIkNG Tieong

[10] ABeBadtnTa uéTPNONg

[11] MeTpnuévn oTaBbUN akouaTIKNG loX VoG
[12] Eyyunpévn oTd8un nxnTikng mieong
[13] Eminedo kpadaopuwv

[14] AEegoudp

[15] ZeT “Mulching” (YthoTepayIopoy)

[16] Mnatapieg, povT.

[17] ®opTioTNQ PRaTapiag, HOvT.

[18] Mivakag yla 10 6woTé CUVEVACHO TWV
unatapiwv

*Tia T0 GUYKEKPIPEVO GTOIXElD, EAEYETE Ta Ooa avaypadovTal
0TIV ETIKETA TPOOSIOPIGHOY TOU HNXAVIAHATOG,

[1] EN - TECHNICAL DATA

[2] Nominal power*

[3] Max. motor operating speed *

[4] MAX supply voltage

[5] NOMINAL supply voltage

[6] Machine weight *

[7] Cutting width

[8] Cutting means code

[9] Sound pressure level

[10] Measurement uncertainty

[11] Measured acoustic power level

[12] Guaranteed acoustic power level

[13] Vibrations level

[14] Accessories

[15] Mulching kit

[16] Battery, mod.

[17] Battery charger, mod.

[18] Table for the correct combination of batteries
* Please refer to the data indicated on the machine’s
identification label for the exact figure.

[1] ES - DATOS TECNICOS

[2] Potencia nominal *

[3] Velocidad méx. de funcionamiento motor *

[4] Tension de alimentacion MAX

[5] Tension de alimentacion NOMINAL

[6] Peso maquina*

[7] Amplitud de corte

[8] Codigo del dispositivo de corte

[9] Nivel de presion acustica

[10] Incertidumbre de medida

[11] Nivel de potencia actstica medido

[12] Nivel de potencia acUstica garantizado

[13] Nivel de vibraciones

[14] Accesorios

[15] Kit para “Mulching”

[16] Baterias, mod.

[17] Cargador de bateria, mod.

[18] Tabla para combinar correctamente las baterias
* Para el dato especifico, hacer referencia a lo indica-
do en la etiqueta de identificacion de la méaquina.

[1] ET - TEHNILISED ANDMED
[2] Nominaalvdimsus *

[3] Mootori tootamise maks. kiirus *
[4] MAX toitepinge

[5] NOMINAALNE toitepinge

[6] Masina kaal

[7] Loikelaius

[8] Loikeseadme kood

[9] Helirdhu tase

[10] Méotmisebatépsus

[11] Mdddetud miravdimsuse tase
[12] Garanteeritud miravimsuse tase
[13] Vibratsioonide tase

[14] Lisaseadmed

[15] "Multsimis” komplekt

[16] Aku, mud.

[17] Akulaadija, mud.

[18] Akude Gige kombinatsiooni tabel

* Konkreetse info jaoks viidata masina identifitseerimi-
setiketil méargitule.




[1] FI-TEKNISET TIEDOT

[2] Nimellisteho *

[3] Moottorin maksimaalinen toimintanopeus *
[4] MAKS. systtsjanni
[5] NIMELLINEN syot!
[6] Laitteen paino *
[7] Leikkuuleveys

[8] Leikkuulaitteen koodi

[9] Akustisen paineen taso

[10] Epéatarkka mittaus

[11] Mitattu &anitehotaso

[12] Taattu &anitehotaso

[13] Tarinataso

[14] Lisavarusteet

[15] Sarja "mulching”

[16] Akut, malli

[17] Akkulaturi, malli

[18] Taulukko akkujen oikeaoppista yhdistelya varten

* Maérattya arvoa varten, viittaa laitteen tunnuslaatas-
sa annettuihin tietoihin.

[1] FR - CARACTERISTIQUES TECHNIQUES
[2] Puissance nominale*

[3] Vitesse max. de fonctionnement du moteur*
[4] Tension d’alimentation MAX

[5] Tension d’alimentation NOMINALE

[6] Poids machine*

[7] Largeur de coupe

[8] Code organe de coupe

[9] Niveau de pression acoustique

[10] Incertitude de la mesure

[11] Niveau de puissance acoustique mesuré
[12] Niveau de puissance acoustique garanti
[13] Niveau de vibrations

[14] Accessoires

[15] Kit de «Mulching»

[16] Batteries, mod.

[17] Chargeur de batterie, mod.

[18] Tableau pour la combinaison correcte des
batteries

* Pour la valeur spécifique, se référer a ce qui est indi-
qué sur la plague d'identification de la machine.

[1] HR - TEHNICKI PODACI

[2] Nazivna snaga*

[3] Maks. brzina rada motora*

[4] MAKS. napon napajanja

[5] NAZIVNI napon napajanja

[6] Tezina stroja*

[7] Sirina ko$nje

(8] Sifranozeva

[9] Razina zvuénog tlaka

[10] Kolebanje mjerenja

[11] Izmjerena razina zvuéne snage

[12] Zajaméena razina zvuénog tlaka

[13] Razina vibracija

[14] Dodatna oprema

[15] Komplet za “malciranje”

[16] Baterije, mod.

[17] Punja¢ baterija, mod.

[18] Tablica za pravilnu kombinaciju baterija
* Specifiéni podatak pogledajte na identifikacijskoj
etiketi stroja.

[1] HU - MUSZAKI ADATOK
[2] Névleges teljesitmény *

[3] A motor max. izemi sebessége *
[4] MAX tapfesziltség

[5] NEVLEGES tépfesziiltség

[6] A gép tomege *

[7] Munkaszélesség

[8] Vagodszerkezet kddja

[9] Hangnyomas szintje

[10] Mérési bizonytalansag

[11] Mért zajteljesitmény szint

[12] Garantalt hangerdszint

[13] Vibracioszint

[14] Tartozékok

[15] ,Mulcsozo” készlet

[16] Akkumulatorok, tipus

[17] Akkumulatort6lto, tipusa

[18] Tablazat az akkumulatorok helyes kom-
binaciéjahoz

* A pontos adatot [asd a gép azonositd adattablajan.

[1] LT - TECHNINIAI DUOMENYS
[2] Vardiné galia *

[3] Maksimalus variklio veikimo greitis *
[4] MAKS. maitinimo jtampa

[5] NOMINALI maitinimo jtampa
[6] Irenginio svoris*

[7] Pjovimo plotis

[8] Pjovimo jrenginio kodas

[9] Garso slégio lygis

[10] Matavimo netikslumas

[11] I8matuotas garso galios lygis
[12] Garantuotas garso galios lygis

[13] Vibracijy lygis

[14] Priedai

[15] ,Mul&iavimo* rinkinys

[16] Akumuliatoriai, mod.

[17] Akumuliatoriaus jkroviklis, mod.

[18] Tinkamo akumuliatoriy derinio lentelé

* Konkretus specifiniai duomenys yra pateikti jrenginio
identifikavimo etiketéje.

[1] LV - TEHNISKIE DATI

[2] Nominala jauda *

[3] Maks. dzinéja grie$anas atrums *

[4] MAKS. baro$anas spriegums

[5] NOMINALAIS baro$anas spriegums

[6] Masinas svars *

[7] Plausanas platums

[8] Griesanas mehanisma kods

[9] Skanas spiediena [imenis

[10] Mérijumaklida

[11] Izméritais skanas intensitates limenis

[12] Garantétais skanas spiediena [imenis

[13] Vibraciju limenis

[14] Piederumi

[15] ,Mul¢ésanas” komplekts

[16] Akumulatori, mod.

[17] Akumulatoru ladétajs, mod.

[18] Pareizas akumulatoru kombinacijas tabula
* Preciza vértiba ir noradita masinas identifikacijas
datu plaksnite.

[1] MK - TEXHU4KU NOAATOLMU

[2] HomuHanHa mokHocT *

[3] MakcumanHa 6panHa npu pa6ota Ha MOTOPOT *
[4] MAKCUMANEH Hanox

[5] HOMWUHAEH Hanox

[6] Temuna Ha mawuHaTa *

[7] O6em Ha Kocetbe

[8] Kop Ha ypepoT 3a cevetve

[9] HuBo Ha 3Byu4eH NPUTUCOK

[10] MepHa HecurypHocT

[11] UamepeHo HMBO Ha aKkyCTU4YHA MOKHOCT

[12] HuBo Ha 3arapaHTMpaHa 3By4Ha MOKHOCT

[13] HuBo Ha BUGpauyun

[14] AononHuTtenHa onpema

[15] KomnneT 3a ,Menerbe”

[16] BaTepuu, moaenu

[17] Nonkay 3a 6atepuja, Moaen

[18] Tabena 3a To4HaTa KOMGUHaLW]a Ha GaTepun
* 3aofipefieH NOATOK, NPOBEPETE fan UCTHOT &
M0COYEH Ha eTHKeTaTa 3a UAEHTUdUKAM]A Ha MalMHaTa.

[1] NL - TECHNISCHE GEGEVENS

[2] Nominaal vermogen *

[3] Maximale snelheid voor de werking van de motor *
[4] Voedingsspanning MAX

[5] Voedingsspanning NOMINAL
[6] Gewicht machine *

[7] Maaibreedte

[8] Code snij-inrichting

[9] Niveau geluidsdruk

[10] Meetonzekerheid

[11] Gemeten akoestisch vermogen
[12] Gewaarborgd akoestisch vermogen

[13] Niveau trillingen

[14] Accessoires

[15] Kit “mulching”

[16] Accu’s, mod.

[17] Acculader, mod.

[18] Tabel voor de correcte combinatie van de
batterijen

*Voor het specifiek gegeven, verwijst men naar wat
aangegeven is op het identificatielabel van de machine.

[1] NO - TEKNISKE DATA

[2] Nominell effekt *

[3] Motorens maks driftshastighet *

[4] MAX forsyningsspenning

[5] NOMINAL forsyningsspenning

[6] Maskinvekt *

[7] Klippebredde

[8] Kode til klippeenheten

[9] Niva for akustisk trykk

[10] Méleusikkerhet

[11] Malt lydeffektniva

[12] Garantert lydeffektniva

[13] Vibrasjonsniva

[14] Tilbehor

[15] Sett for “mulching”

[16] Batteri, mod.

[17] Batterilader, mod.

[18] Tabell for korrekt kombinasjon av batteriene
* For spesifikk informasjon, se referansen pa maski-
nens identifikasjonsetikett.




[1] PL - DANE TECHNICZNE

[2] Moc znamionowa *

[3] Maks. predkos¢ obrotowa silnika *

[4] Napigcie zasilania MAKS

[5] Napigcie zasilania ZNAMIONOWE

[6] Masa maszyny *

[7] Szeroko$¢ koszenia

[8] Kod urzadzenia tnacego

[9] Poziom cisnienia akustycznego

[10] Niepewnos$¢ pomiaru

[11] Poziom mocy akustycznej zmierzony

[12] Gwarantowany poziom mocy akustycznej

[13] Poziom wibracji

[14] Akcesoria

[15] Zestaw mulczujacy

[16] Akumulatory, mod.

[17] tadowarka akumulatora, mod.

[18] Tabela prawidtowego potaczenia akumulatoréw

W celu uzyskama konkretnych danych, nalezy sie odmesc do
natabliczce i ikacyjnej maszyny.

[1] PT - DADOS TECNICOS

[2] Poténcia nominal *

[3] Velocidade max. de funcionamento motor *

[4] Tens&o de alimentagéo MAX

5] Tens&o de alimentagdo NOMINAL

6] Peso da maquina *

7] Amplitude de corte

8] Codigo do dispositivo de corte

9] Nivel de pressao acustica

10] Incerteza de medicao

11] Nivel de poténcia actstica medido

12] Nivel de poténcia acustica garantido

13] Nivel de vibragdes

14] Acessorios

15] Kit “Mulching”

16] Baterias, mod.

17] Carregador de bateria, mod.

18] Tabela para a combinagéo correta das baterias
* Para o dado especifico, consultar a etiqueta de
identificagdo da maquina.
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[1] RO - DATE TEHNICE

[2] Putere nominald *

[3] Viteza max. de functionare a motorului *

[4] Tensiune de alimentare MAX

5] Tensiune de alimentare NOMINALA

[6] Greutatea masinii *

[7] Latimea de taiere

[8] Codul dispozitivului de taiere

[9] Nivel de presiune acustica

[10] Nesiguranta in masurare

[11] Nivel de putere acustica masurat

[12] Nivel de putere acustica garantat

[13] Nivel de vibratii

[14] Accesorii

[15] Kit de maruntire ,Mulching”

[16] Baterii, mod.

[17] incarcator, mod.

[18] Tabel pentru combinarea corecta a bateriilor
* Pentru informatia specificd, consultati datele de
pe eticheta de identificare a masinii.

[1] RU - TEXHUHECKUE XAPAKTEPUCTUKU
[2] HomMMHanbHaA MOWHOCTL *

[3] Makc. 4ucno 06opoToB ABUraTens *

[4] MAKC. HanpseHWe nuTaHns

[5] HOMUHAJ/IbHOE HanpsixeHue nuTaHusa

[6] Bec mawwmHbl *

[7] WwnpwHa cKawmBaHua

[8] ApTHKyn pexyLiero npucnoco6aeHna

[9] YpoBeHb 3ByKOBOro fiaBneHUs

[10] HeTouyHOCTb pasmepos

[11] U3amMepeHHbIit ypoBEHb 3BYKOBOM MOLYHOCTH
[12] FapaHTHUpOBaHHbII yPOBEHbL 3BYKOBOM MOLYHOCTH
[13] YpoBeHb BUGpauun

[14] [ononHuTenbHoe o6opyaoBaH1e

[15] HomnnekT “Mynb4mpoBaHue”

[16] Batapeu, mog.

[17] 3apsaHoe ycTpoicTBO, MOA,.

[18] Ta6nuua npaBuAbHOM KOMGUHALWK GaTapeex
* To4HOE 3HayeHue CM. Ha UAEHTUDUKALUOHHOM
AP/IbIKE MaLLMHb.

[1] SK - TECHNICKE PARAMETRE

[2] Menovity vykon *

[3] Maximalna rychlost ¢innosti motora *

[4] MAX. napédjacie napétie

[5] NOMINALNE napéjacie napatie

[6] Hmotnost stroja *

[7] Sirka kosenia

[8] Kdd kosiaceho zariadenia

[9] Uroveti akustického tlaku

[10] Nepresnost merania

[11] Urovefi nameraného akustického vykonu
[12] Uroven zarugeného akustického vykonu
[13] Uroven vibracit

[14] Prislusenstvo

[15] Suprava pre MulCovanie

[16] Akumulator, mod.

[17] Nabijacka akumulatora, mod.

[18] Tabulka pre spravnu kombinaciu batérii

* Ohladne uvedeného parametra vychadzajte z
hodnoty uvedenej na identifikacnom stitku stroja.

[1] SL - TEHNICNI PODATKI

[2] Nazivnamoé *

[3] Najvisja hitrost delovanja motorja *

[4] Najvecja napetost elektriénega napajanja
[5] Nazivna napetost elektricnega napajanja
[6] Teza stroja *

(7] Sirinareza

(8] Sifra rezalne naprave

[9] Raven zvoénega tlaka

[10] Nezanesljivost meritve

[11] Izmerjena raven zvoéne moci

[12] Raven zajaméene jakosti zvoka

[13] Nivo vibracij

[14] Dodatna oprema

[15] Komplet za muléenje

[16] Baterije, mod.

[17] Polnilnik baterije, mod.

[18] Tabela s pravilnimi kombinacijami baterij
* Za specifiéni podatek glej identifikacijsko nalepko
stroja.

[1] SR - TEHNICKI PODACI

[2] Nazivna snaga *

[3] Maks. radna brzina motora *

[4] Napon napajanja MAKS

[5] Napon napajanja NOMINALNI

[6] Tezina masine *

[7] Sirina kosenja

[8] Kod rezne glave

[9] Nivo zvuénog pritiska

[10] Nepouzdanost merenja

[11] Izmereni nivo zvucne snage

[12] Garantovani nivo akustiéne snage

[13] Nivo vibracija

[14] Dodatna oprema

[15] Oprema za ,maliranje*

[16] Baterije, mod.

[17] Punja¢ baterije, mod.

[18] Tabela za ispravno kombinovanje baterija

* Zaspecifiéni podatak, pogledajte podatke
navedene na identifikacijskoj nalepnici masine.

[1] SV - TEKNISKA SPECIFIKATIONER
[2] Nominell effekt *
[3] Motorns maximala funktionshastighet *
[4] Matningsspanning MAX
5] Matningsspanning NOMINAL
6] Maskinvikt *
7] Skérbredd
8] Klippredskapets kod
9] Ljudtrycksniva
10] Tvivel med matt
11] Uppmétt ljudeffektniva
12] Garanterad ljudeffektsniva
13] Vibrationsniva
14] Tillbehor
15] Sats for “Mulching”
16] Batterier, mod.
7] Batteriladdare, mod.
18] Tabell for korrekt kombinering av batterierna
* For specifik information, se uppgifterna pa maski-
nens méarkplat.
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[1] TR - TEKNIK VERILER

[2] Nominal gti¢ *

[3] Motorun maksimum galisma hizi *

[4] MAKS. besleme gerilimi

[5] NOMINAL besleme gerilimi

[6] Makine agirhg *

[7] Kesim genisligi

[8] Kesim diizeni kodu

[9] Ses basing seviyesi

[10] Olgu belirsizligi

[11] Olgiilen ses giicii seviyesi

[12] Garanti edilen ses giicii seviyesi

[13] Titresim seviyesi

[14] Aksesuarlar

[15] “Malglama” kiti

[16] Bataryalar, mod.

[17] Batarya sarj cihazi, mod.

[18] Dogru akii kombinasyonuna yonelik tablo
* Spesifik deger igin, makine belirleme etiketinde
gosterilenleri referans alin.
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BHUMAHMUE!: NPEAU AA U3SMOJISBATE MALUMHATA, NPOYETETE BHUMA-
TENHO HACTOALLATA KHUHHKA. 3anaseTe 3a 6bAaelum crpaBKu.

14.  WHOOPMALUA OT OBLL XAPAKTEP

14.1 KAK AA CE YETE PbKOBO/ACTBOTO
B TeKCTa Ha PHHOBOACTBOTO, HAKOM Naparpadi, KOUTO ChFbPHAT 0COBEHO
BaXHa MH(OPMALWA CBbP3aHA C 6e30M1aCHOCTTA WU (YHKLMOHUPAHETO, ca
0T6E/193aHH 110 PA3AMUEH HAYMH COPES, CAIEAHUS KPUTEPHIA:

BEJIEKA WM BAHHO  npegocTaBs yToYHeHHA Man ApYIv eNlEMEHTH,
110 OTHOLLEHME Ha M0-PaHO ynoMeHaTa MHHOPMALWS, C LA Aa ce u3berar mo-
BPeAV Ha camaTa MaLLMHa Um MPUIMHABAHE Ha LYETH.

CvMBONBT A NoKa3Ba onacHoCT. HecnaasaHeTo Ha NpeaynpemaeH1eTo
BOZAV A0 BL3MOMKHOCTTA OT M4HM HapaHABAHWA UM HAPAHABAHUA Ha TPETU LA
WWNM HaHaCAHE Ha LWETH.

¢ s eecseccecesccsessssesss 00 e e
* Pasgenute, oT6en183aHU C KBaApaT CbC CUB TOYKOB °
: KOHTYP, yKa3BaT OMLMOHANHN XapaKTePUCTUKM, KOUTO :
. He ca npeABUAEHN 32 BCUYKW MOAENN, ONUCaHW B TOBA
* PbKOBOACTBO. [IpoBepeTe fanu CboTBETHATA TEXHUYE-
° CKa xapaKTepuCTWKa e npeaBuaeHa 3a Bawusa mogen.  °©
e cseesec60eeseocececsecosesscseoe
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Benykn yrasanms “‘npepeH’, ‘TieceH” 1 “nsiB” ce OTHACAT [0 paboTHaTa

M03MKA Ha oneparopa.
14.2  CMPABKM

14.21 Durypu
®urypuTe B TE3W MHCTPYKLMK 38 EKCNA0ATALMA Ca HOMepUpaHK 1,2, 3, U T.H.
KoMnoHeHTHTe NocoyeHy Ha purypuTe ca oT6enssanm ¢ Gyksute A, B, C U T.H,
Cnpasrara 3a KomnoHeHTa C Ha urypa 2 ce nocoyBa ¢ Haanuca: "Bi. dur.
2.C" v npocTo "(¢ur. 2.C)".
DurypuTe ca MHANKATUBHU. [leHCTBUTENHUTE YaCTM MOME Aa Ce pasnnyaBat
OT Te3W, KOUTO Ca NOKAa3aHW Ha purypata.

14.2.2 3arnasua
PBKOBOACTBOTO € pa3aieNeHo Ha rnasv 1 naparpadu. 3arnasueTo Ha na-
parpad "2.1 O6yyeHue" e nogsarnasie Ha "2. Mpasuna 3a 6eonacHocT".
OTHacAHvATa /30 3arnaBiA UK naparpadyu ca 0T6e1A3aH! CbC ChKPaLLEHHeTo
"rn." wnv "nap." 1 cbOTBETHUA Homep. Hanpumep: “r. 2" wan “nap. 2.1”

3ageH’,

15, MPABWUJ/IA 3A BE3OMACHOCT
151 OBYYEHME

A Pa3yyete 1 CBUKHETe ¢ HOMaHAMTE W C ajeKBATHOTO M3M0/I3BaHe
Ha MalumHara. Hayyerte ce 4a u3knioyBare 6bp3o Motopa. Hecnassaxeto
Ha NPeAyNpeHAEHUATA M MHCTPYKLHMUTE MOHE Aa MPUYHHM MHLMAEHTH W/
WM CEPHO3HH HaPaHABAHHA.

* HuKora He No3Bo/ABaNTE MalwMHaTa fa Gbje U3non3saxa oT Aela Ui ot
X0pa, KOUTO He Ca 3aMn03HaTh A0CTaTBYHO C MHCTPYKLMMTE. MecTHuTe 3a-
KOHW MOE A2 NPEABMIKAAT MAHUMAHA Bb3PACT 3a NPaBo Ha M3N0N3BaHe.

* Tosu ypes, Mowe Aa 6bjje 13N0N3BaH OT AeLia Haj 8 FOAMILHA Bb3PACT,
KaKTO 1 OT JIMLA C HaMa/IeHH PU3MYECKH, CETUBHHM UM YMCTBEHH CMo-
COGHOCTH, 6€3 ONKUT M NO3HAHKSA, MPK YC0BHUE Ye Ca Hab/IoAaBaHH K
WMHCTPYKTMpaHK 3a GeonacHa ynotpeba Ha ype/a v pa3bupar cebpaamTe
¢ ToBa p1cKoBe. [leLiata He GvBa Aa UrpaAT ¢ MawwHaTa. MoyucTaHeTo
M TeKyLLaTa NOAAPbIKKA He TPAGBA Aa Ce U3BBPLLIBAT OT Aelja 6e3 Ha-
6nioaeHme.

* [la He ce 13noN3Ba HUKOra MalLMHaTa, aKo NOTPEGUTENA € YMOPEH MK He-
Pa3no/OMKEH, UM € NPUEN JIEKaPCTBA, HAPKOTHLM, aNIKOXON UM BPERHH 38
pedeKCHTE U BHUMAHUETO My BELLECTBa.

* TpaHcnopTupaHe Ha AeLa u Apyrv MbTHALM,
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* He 3a6paBiiTe, Ye 0NepaTopLT UM TO3K, KOTO H3NON3BA MALLMHATE €
0TrOBOPEH 33 MHLMAEGHTM W HEMPE/IBUEHH CHTYaLMM, KOUTO MoraT a ce
CAy4aT Ha APy Xopa WK Ha TAXHOTO MMYLECTBO. YacT OT OTTOBOPHOCTTA
Ha NoTpeGUTeNs e NpeLieHKaTa Ha Bb3MOMHIUTE PUCKOBE Ha TepeHa, N0
KOITO TpAGBa fja Ce PaBOTH, KAKTO M B3EMaHETO Ha BCHYKH NpeanasHi
MepKM, HeOBXOAMMM 3a rapaHTMPaHe Ha HeroBata 6e30NacHoCT 1 Tasn Ha
[pyruTe Xopa, 0C0BeHO, KOraTo Ce PaBboTi N0 HaKOHM, HepaBHM, X/Tbara-
BA N1 HECTAGUHM TEPEHN.

* Bcnyyaid, Ye vcKaTe fa AajieTe UM 3aemMeTe MallkHaTa Ha HAKOTO, y6eseTe
ce, Ye NOTPeBUTENAT Ce € 3aM03HAN C UHCTPYKLMUTE 38 eKCTI0aTaLus,
Cb/bPHALLY Ce B HACTOAL|OTO PBHOBOACTBO.

15.2  MPE/IBAPUTEJIHW ONEPALIUK

JInunu npepgnasuu cpepctaa (JIMC)

* HoceTe NoAXoAALLO 06NEKN0, YCTORYUBI PaBOTHM 0BYBKM C HEMTb3raly
ce NOAMETKM 1 AbATM NaHTanoHu. He 3aieicTBaTe MalmHaTa, Korato
CTe 6OCH UM HOCHTE OTBOPEHM CaHzanu. HoceTe caylaskv 3a sawura
Ha cnyxa.

* /13n0N3BaHETO Ha AKYCTUYHM 3aLLMTH MOMKE Aa HaMaM CocoGHOCTTa Aa ce
4yBaT €BEHTYa/HH NpeaynpPExAeHUA (BUKOBE MM anapmu). BbaeTe MHoro
BHUMATE/HM KaKBO Ce CNy4Ba OKONO paBoTHaTa 30Ha.

* Hocete paGoTHI pbKaBMLM BbB BCUYKM CUTYaLWH, NPEACTaBAABALLM PUCK
3apbLere.

* He HoceTe WwanoBe, pU3n, KOAMET, PUBHH, APEXM C Pa3BABALLY Ce YacTH
N1 CHABLIEHN C BPB3KM, KAKTO W BPATOBP3KN W BUCALLYM N LUIKPOKH
aKcecoapy, KOUTo 61xa MO/ 1 Ce ONAIeTaT B Mall{HaTa UK B NPeAMeTH
WNM MaTepuany, KOUTO Ce HaMMpart Ha paboTHOTO MACTO.

* AKO MIMaTe FbAr1 KOCH, BbPIKETE ' N0 MOAXOAALL, HAYMH.,

Pa6oTHa 30Ha / MawuHa

* [Ipernepaitte BHUMATENHO LisnaTa paboTHa 30Ha M OTCTPAHETE BCUYKO,
KOETO MOXE fia 6b/ie M3XBBP/IEHO OT MALLMHATA UK MOXE /ia NOBPeaN
MHCTPYMEHTA 3a PA3AHE/BBPTALYMTE CE OPraHM (KAMbHM, KNOHM, HenesHu
UMUK, KOKaMM U T.H.).

15.3 N0 BPEME HA U3MO/I3BAHE

Pa6oTHa 30Ha

* He 13nonasalite MalwmMHaTa BbB B3PUBOONACHa CPEAa v B NPUCHCTBHE HA
3ananuMm1 TEYHOCTH, ra30Be MK npax. EneKTpu4eckuTe ypeam cbapasar
MCKPH, KOUTO MOXKE A MOANANAT NPax UK U3NapeHus.

* PaBoTeTe camo Ha AHeBHa CBET/MHA WM NPK K060 U3KYCTBEHO 0CBETAE-
HU1e W YCNIOBUA Ha A06pa BUAUMOCT.

» OTganeyeTe xopa, AeLa v 1BOTHM 0T paboTHaTa 30Ha. Heobxoaumo e
felata a ce HabnioaBar oT Apyr Bb3pacTeH.

* V36ArBalite fa paboTuTe BbB BAMHA TPEBA, KOraTo Bau AbM/ U NP Gypi
€ ONacHoCT OT Mb/HHM.

* He u3naraifTe MalwMHaTa Ha AbXA WM Ha BNaxHa OKonHa cpepa. Bogata,
KOATO NPOHUKBA B UHCTPYMEHTA, YBENMYABA PUCKA OT EIEKTPUYECKN YAap.

* O6BbPHETE 0COBEHO BHUMAHIE HA HEPaBHOCTHTE Ha 3eMATa (M3FATUHM,
BAA/BOHATHM), HAKNOHM, CKPUTY ONACHOCTM 1 33 HAMYUETO HA EBEHTYa-
HM ONAcHOCTH, KOMTO G1Xa MO a OTPaHMYaT BUAUMOCTTA.

* BrumaBaiite MHOrO B 61130CT 40 CTPBMHUHH, KaHaBKM MM Hacunu. Mawm-
HaTa MOXe /ia ce 06bPHe, aK0 eJH0 OT KolenaTa 1aneae U3BbH rpaHuLaTa
WNM, aKO Kpas Ha MalMHaTa nponagHe.

* PaGoTeTe HanpeyHo Ha HaKNOHa M HUKOra MO NOCOKa Harope/Hagony, KaTo
BHIUMaBAaTe MHOTO NPK NPOMAHA Ha MOCOKATa, KaTo Ce yBepuTe B COBCTBE-
HaTa OMopHa TOYKa M OCUTYPHTe, Ye Konenata He CpeLiHaT NpenaTCTBUA
(KaMBHH, KNOHM, KOPEHU U Ap.), KOUTO MOTaT Aa MPUYMHAT CTPAHU4YHO
MoAXNb3BAHE MK 3ary6a Ha KOHTPON Hajs MallMHaTa.

+ Horato MaLumHaTa ce 13nonasa 6113Ko A0 MbTA, 0GbPHETE BHUMAHHE Ha
[BVMEHMETO NO MBTA.

MNoBepeHne

* BHumaBaiiTe, KoraTo KapaTe Ha 3ajieH X0f M ce ABUKMTE Hasag,. Mo-
rnepHeTe 3az Bac, npeay v Mo BpeMe Ha Kapake Ha 3ajieH Xop, 3a Aa ce
ybeauTe, Ye HAMA NPENATCTBMA.

* He TyaliTe H1Kora, a XoZeTe.

* /36sArsaliTe fa 6baeTe TEMNEHM OT KocayKaTa.

* [IDLIKTE PBLETE M KpaKaTa Cv BUHAr Aaney oT MHCTPYMEHTa 3a pA3aHe,
KaKTO N0 BPEMe Ha BK/IIOYBAHETO, TaKa W N0 BPEMe Ha U3MnoN3BaHe Ha
MaluHara.

* BHUMaHKe: MHCTPYMeHTa 3a pA3aHe NPoAbIKaBa Aa Ce BbPTH B MPOABA-
HEHWe Ha HAKOKO CeKYHAM U Ce, U3K/IOYBAHETO UK Ciej, U3racBaHeTo
Ha ABuratend.

* BuHaru cToifTe ganey ot 0TBOpa 3a pa3toBapsaHe.

A B cnyvaii Ha cHynBaHMA MM HHLMBEHTH MO BpeMe Ha paboTa,
crpeTe He3abaBHO MOTOpa 1 OTZa/leyeTe MalUMHATa, 3a Aa He NPean3BH-
Hare JOMbAHUTENHM LETH; B CAyHal Ha HHLMBEHTH C IMYHN YBPEHAAHHA
WM MHUMAEHTH C TPETH ML, aKTMBHPaliTe He3a6aBHO NPOLeRypHTe 3a
6bp3a MegHLUHCKA NIOMOLL, HOUTO Ca Hali-OAXOAALYM 3a Cb3ganara ce
cuTyalusa U ce 06bpHeTe KbM 34paBHa C/ly#6a 3a N0/1y4aBaHe Ha Heo6Xo-
AMMHTE MEGULUHCKH rpuikn. OTCTPaHETe CTapaTesIHO eBEHTYalHM OTNagb-
L4u, KOHTO MOTaT [ja HAHECAT LYETH UM YBPEH[AHNA HA XOPa T HUBOTHM,
aKo He Gbgar 3aben1A3aHu.

OrpaHnyeHna Np1 M3noN3BaHeTo

* HuKora He #3non3BaiiTe MalMHaTa C MOBPEAEHM, MNCBALLM AU HENpaBUA-
HO NMO3MLMOHMPaHH 3alTH (TopGa 3a CbOMpaHe, 3alluTa 3a CTPaHU4YHO
pa3ToBapBaHe, 3alLyTa 3a 3afHO Pa3ToBapBaHe).

* He u3non3paiiTe MalLMHaTa, aKO NPUHAANEKHOCTUTE/MHCTPYMEHTHTE He ca
MOHTMPaHV B Npe/BHASHUTE MecTa.

* He u3KntoyBalite, He ileakTUBUpaNTe, He CBANANTE MM He MogudMLMpanTe
HaMYHUTE CHCTEMM 38 BE30MACHOCT/MUKPONPEBKIYBATENN.

* He nognaraite MalwnHaTa Ha npexaeHo HaToBapBaHxe 1 He U3non3BaiTe
MalLMHa C MabK KanauuTeT 3a TexKa padoTa; M3non3BaHeTo Ha NOAXOAR-
2 3a Le/Ta MalMHa HamMasBa PUCKa U YBEYaBA NPOU3BOAUTENHOCTTA.

15.4  MOAAPDBHHKA, NPUBUPAHE 3A CbXPAHEHUE
W3BbPLIBAHETO HA MPaBMIHA NOAAPBIKKA M MPUBUPAHE 33 CbXPaHeHMe,

3ana3sa 6e30MacHoCTTa Ha MallMHaTa M HUBOTO Ha HelHaTa npou3Boau-
TENHOCT.

Mopppbika

* HuKora He #anon3Baiite MawnHaTa c U3HOCEHM UM NOBPEEHN YaCTH.
loBpeAeHNUTE UM U3HOCEHM YaCcTH TPAGBA Aa GbAAT 3aMEHEHMH, a He
nonpaseHu.

* Mo BpeMe Ha pery/npaxe Ha MallvHaTa, 06bpHeTe BHUMaHUE NPbCTUTE BI
[ia He 0CTaHaT 3axBaHaTi ME Ay ABUKELLMA Ce MHCTPYMEHT 3 pA3aHe U
HENOABMIHHUTE YACTH Ha MaLKHaTa.

A HuBOTO Ha Lwym 1 BUBPaLWY, yKa3aHO B LL4MTE MHCTPYHLMH,
npesCTaBasBa MaKCUMa/IHUTe CTOMHOCTY Ny ynoTpe6a Ha MalumHara. [ons-
BAHETO Ha PasLEHTPOBaH 3a pA3aHe, iy CKopocCT
Ha ABUIKEHNE, JITCATa Ha NOAAPbHKA, BIMAAT Hy Ha ot

Ha Lwym 1 Bu6payun. Heo6Xoa1Mo e c/iegoBatesiHo Aa ce npeanpuemar
MpeBaHTHBHM MEPKH 3 OTCTPaHABaHe Ha Bb3MOMHH LUETH, Ab/IKALLH CE Ha
BHCOK LLYM 1 BUBPALH; NOTPHIKETE Ce 3 NOFAPbHHA Ha MALIMHATA, CAaraiiTe
aHTH(POHH, NpaBeTe nay3u 1o Bpeme Ha pabora.

Mpu6upate 3a cbxpaHenme
* 3a/ja ce HaMa/iv ONACHOCTTa OT NOMaP, He OCTaBAITE Ch0BE C 0CTATbYEH
Marepuan B MOMeLIEHUET.

155  AKYMYJIATOP/3APAZIHO YCTPOICTBO

BAHHO  Cregnure npasuna 3a 6e30nacHoCT 4ONb/BAT NPEANHCAHMATE
3a 630M1aCHOCT, KOMTO CE CbbPHAT B CbOTBETHATA KHMIKA C MHCTDYKLMM 38
aKyMyniaTopa 1 3apAAHOTO YCTPOHCTBO, NPUIOKEHE KbM MaLLMHATa.

* 3a3apex/aHe Ha akymynatopa 3non3BaiTe eAMHCTBEHO NPenopbyaHnTe
OT NPOU3BOAUTENA 3aPAAHN YCTPOICTBA. HenoAXoAALLO 3apaAHO YCTPOU-
CTBO MOXE /1a NPUYMHY @NEKTPUYECKM YAap, NPErPABAHE WK Npen1BaHe
Ha KOPO3MOHHa aKyMyNIaTopHa TEYHOCT.

* W3non3BaiiTe camo akyMys1aTopw, CrielasHo NpesBUAEHM 3a BalnA ypes.
13non3BaHeTo Ha Aipyrit aKymynaTopu MOMe Aa NPpean3BIKa HapaHABaHe
11 0MacHoCT OT NOMap.
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+ Mpean fa nocTaBuTe akyMynaTopa, yBEpeTe Ce, Ye YPE/bT € U3K/I0UeH.
MOHTMPaHETO Ha aKyMynaTop BbB BK/II4EH EJIEKTPUYECKH YPes Moxe Aa
NpeAM3BIKa 3710N0NYKA.

+ CbXpaHABaliTe HeUanon3BaHTE akyMynaTopu Aaney oT Knamep, MOHETH,
K/K040Be, FBO3/IEN, BUHTOBE MM [iPYr MAJIKU METAHH PEAMETH, KOUTO
MOrat 2 NPe/M3BIKAT KCO Che/MHEHNE Ha KOHTAKTHTE. KbCo Chey-
HeHe MeMAY KOHTAKTUTE Ha aKyMyNaTopa Moxe Aa 0Befe A0 M3rapaHe
WM NOapH.

* He uanon3pare 3apaaHOTO yCTPOICTBO B MECTA, KbAETO MMa HaM4Me Ha
napy, 3anaumu BeLLECTBa MM BbPXY IECHO 3ana MMy MOBLPXHOCTH, Harp.
XapTus, 17T ¥ T.H. 10 Bpeme Ha 3apexaaHe, 3apajHOTO YCTPOICTBO ce
3arpABa 1 MOME Aa NPUYMHM NOMap.

* To Bpeme Ha TpaHCMOPTMPaHe Ha akyMynaTopuTe, BHUMaBaiTe KOHTAKTUTE
/2 He Ce CBbPIAT MOMENK/Y C1 1 He U3MON3BANTE METaHM KOHTElHepH 3a
TPaHCNOPTUPaHETO.

15.6  OMA3BAHE HA OKOJIHATA CPEAA

Ona3BaHeTo Ha OKO/HaTa Cpeaa TPpAGBa Aa Gb/ie NPUOPHTET U BaEH acnexT

Mpu ynoTpebaTa Ha MaluMHaTa, B N0A3a Ha rpaiAaHCKOTO 06ILECTBO U Ha

cpefaTa, B KOATO UBEEM.

* WsbarsaiiTe aa npuTecHaABaTe ChceauTe. Manonasalite MalluHaTa camo
110 pa3yMHO BPeMe (He paHO CyTPUH UM KCHO BeYep, KOraTo MOXe Aa
06e3noKouTe xopata).

+ Cnepparite CTPUKTHO MECTHUTE pasnope/6y 3a U3XBBPARHETO Ha ona-
KOBKM, U3HOCEHH YaCTV MM KAKBATO M [ia € 4YacT, CUIHO 3aMbpCABaALLA
OKO/IHATa Cpe/a; Tean 0TNajbly He MoraT Aa GbaaT U3XBLPAAHK B GOKNY-
Ka, a TpAGBa ia GbaaT OTAENAHN Y MPe/iaBaHK B CTIelMaHUTe LiEHTPOBE,
KbAeTO Lje Ce 0CBLIECTBM PELMKMPaHE Ha MaTepHauTe.

* CnefjBaite CTPUKTHO MECTHUTE HOPMY 33 U3XBBPAAHETO Ha 0TNAZBYHN
matepuanm.

* B MoMeHTa Ha n3BamaaHe ot ynotpeba, He 3axBbpAAITE MAlMHATa B OKON-
HaTa cpeAa, a ce 06bPHETE KbM CbOMpaTeneH NYHKT, ChracHo AelicTsa-
Ly1Te MECTHU pasnopeseu.

He U3XBbpAAIiTE ©NEKTPUUECKUTE YPEan 3aeAHO ¢ BUTOBMTE

oTnapbuu. Criopes esponeickara [upexkTuea 2012/19/EC ot-

HOCHO OTNaBLYTE OT e/IEKTPUYECKO U E/IEKTPOHHO 060pyABaHE

1 BAM3AHETO M B [J,EI;ICTBI/IG B CbOTBETCTBME C HALMOHANHOTO

I 5a:0H0paTe/CTBO, UBXaBeHNTE eNeKTPUYECKN ypeav TpABBa Aa

Ce CHOMpaT pasaenHo, 3a Aa GbAaT 0NoA30TBOPEHN EHOMOTMYHO CbOBPasHO.
AKO e/IEKTPHYECKNTE YPEAM Ce USXBBP/AT Ha CMETHLLIE UM B 3EMAT, BPEAHUTE
BelecTBa MoraT ja 40CTUrHar BOHOCB6MD&MMTG 3EMHU NNacToBe U ja HaBNA-
38T B XpaHUTe/HaTa Bepura, yBpemaalikv aapaseTo Bu. 3a no-3agbibodena
MH(OPMALMA 3 U3XBBP/IAHETO HA TO3M NPOZYKT, Ce CBBPIETE C KOMNETEHTHATA
CNy6a 3a UaXBBP/AHE Ha GUTOBY OTNAbLM UM C AUCTPUEYTOPA Ha MaLLMHaTa.

B Kpas Ha TeXHWUA N0/IE3EH MU3HEH UKD, U3XBBP/ETE aKy-
MynaTopuTe KaTo NOAXOAUTE C HEOBXOAMMOTO BHUMAHHE

3a Ona3BaHe Ha OKO/HaTa Cpefa. AKyMynaTopbT ChabPHa
Marepuas, KoiTo e onace 3a Bac 1 okonHara cpega. Toii TpabBa
[ Ce CBa/M 1 NPEAAZAE OTAE/HO B NPUEMATENIEH NYHKT, KONTO
MpUEMa UTUEBO-MOHHH aKyMy/IaTOpH.

Li-ion

@ PaspentHoto c‘bﬁupaue Ha NPOAYKTU U U3NON3BaHW ONaKoB-
KK, N03B0JIABA PELUUKIMPAHE HA MaTepuannuTe U TAXHOTO
@Ié NOBTOPHO W3N03BaHe. [T0BTOPHOTO M3MON3BAHE HA PELMKAN-
paHu matepuanu, nomara 3a npegoTeparaBaHe Ha 3aambpcABaHe-
TO Ha OKO/IHATa cpefa 1 Hamanasa U3MNoN3BAHETO Ha CYPOBUHMU.

16. 3AMO3HABAHE C MALUMHATA
161  OMWUCAHWE HA MALUWMHATA U MTPEJIBUJIEHO U3MOI3BAHE

Taau mMawmHa npeAcTaBaABa KOCAYKa CbC CTOALL BOAAY.

MalunHaTa ce CbCTol OCHOBHO OT MOTOP, KOMTO 336/ CTBa MHCTPYMEHT 3a
pA3aHe, NOKPHT C Kanak, CHab/ieH ¢ Konena 1 pbroxaaTKa.

OnepaTopT e B CbCTOAHME Aa yNpaBnABa MallMHaTa v fa 3aAelicTBa OCHOB-
HUTE KOMaHAM, KaTo 0CTaBa BUHArM 3a/ PbKOXBATKATa 1, C/IEA0BATENHO, Ha
6£30M1acHO PascTOAHME OT BLPTALIWA CE MHCTPYMEHT 3a pA3aHe.
OTplaneyaBaHeTo Ha onepaTopa oT MallMHaTa, NPeAM3BHKBa CTIMpaHe Ha MoTopa
11 Ha BLPTALWA C& MHCTPYMEHT 32 PA3aHE, B PAMKUTE Ha HAKO/IKO CEKYHAN.

16.1.1 MpeABuaeHa ynotpeba
Ta3u MalwKHa e NPOEKTUPaHa 1 M3paboTeHa 3a KOCEHe (M ChBMpaHe) Ha
TPpeBa B rpaj M 1 TPEBHM NNIOLLY, C Pa3LUMPEHIe Ha KanauwTeTa Ha KoCeHe,
13BBPLUBAHO B NPUCHCTBIMETO Ha XOAELL onepaTop.
06140 Ka3aHO, Taan MaLKHa MOMeE:
1. Owocete Tpesara 1 A cbbepeTe B Topbara 3a CbbupaHe.
2. Oxocete TpeBaTa 1 A pa3ToBapeTe Ha 3eMATA OT 3ajHaTa CTpaHa.
3. Okocete TpeBaTa 1 fl pa3ToBapeTe CTPAHUYHO (aKO € NPEABUAEHO).
4. OxoceTe TpeBata, pa3fpobeTe A 1 A 0CTaBETE Ha 3eMATa (edeKT

“mulching” - ao e npeABMAEH).

YnoTpebara Ha cneuuduiH1 NPUHAANEKHOCTH, NPEABHAECHM OT MPou3BOAH-
TeNIA KaTo OPUriHaIHa EKUNMPOBKA MW OTAEHO NPOJaBaemy, N03BONABA
Ta31 paboTa Aa ce M3BBLPLLBA N0 PA3NYHI ONEPaTUBHU HAYMHH, UAKOCTPUPa-
HU B TOBA PHKOBOACTBO WM B UHCTPYKLMUTE, KOUTO NPUAPYIKABAT OTAENHUTE
NPUHAANEHHOCTH.

16.1.2 Henopxopsuwo nsnonspaqe
BcAKaKBO AApYro U3Non3BaHe, PasnnyHo OT TOBA LUTUPAHOTO MO-TOPE, MOME
/42 Ce OKae ONacHo W Aia NPUYMHM LYETH Ha XOpa W/MAN NPeaMEeTH.
B HenopxogAwLaTa ynoTpeda ce BKKYBAT (KATO HeM3yepnaTeneH npumep):
- TpaHcnopTupaHe BbpXy MalLMHaTa Ha ApYrY Xopa, AeLa uan
KUBOTHM, Thit KATO MOXE [l NAAHAT U A Ce HAPAHAT TEKKO
WM a KOMNPOMETHPAT HEHHOTO GE30MacHO ynpasAeHue.
- Buve pa ce Bo3uTe Ha MalMHaTa.
- M3non3BaHe Ha MawwmHaTa 3a TerneHe Uam ByTaHe Ha ToBapy.
- 3apelicTBaHe Ha MHCTPYMEHTA 3a PA3aHe B y4acTbK 6e3 Tpesa.
- ManonaBaHe Ha MalMHaTa 3a CbGMpa e Ha IMcTa uan 0TnagbLu.
- M3n0n3BaHeTO Ha MalLMHaTa 3a NOAPABHABAHE Ha HVB NJeT
N1 32 NOAPA3BAHE HA HETPEBUCTA PACTUTENHOCT.
- M3non3BaHe Ha MalMHaTa OT NOBEYE OT EAMH YOBEK.

BAMHO  HecreyngmyHaTa ynotpe6a Ha MalumHaTa BoAM A0 OTNajaHe Ha
rapaHuuATa 1 OTMAHA Ha KaKBaTo 1 /ja e OTFOBOPHOCT Ha [Tpou3Bo4uTeNs, Ka-
T0 32 CMETKA Ha MOTPEGHUTE IS 0CTABAT PA3XOAMTE, POM3THYALLM OT HAHECEHM
LUETH, HErOBO COBCTBEHO HAPAHABAHE UM HaPaHSABAHE Ha TPETH ILa.

16.1.3 Tun notpe6uten
Ta3u MalwnHa e NpefHa3Ha4eHa 3a U3non3BaHe 0T NOTpeGUTENH, Henpode-
CHMOHa/HY OnepaTopy.
Ta3u MalKHa e NpefHa3HayeHa Aa ce M3no/3Ba KaTo Xo6u.

BAMHO  MawuHata Tps6Ba 4a ce 13mo/i38a camo OT e4uH onepaTop.

16.2  3HALM 3A BE3OMNACHOCT
Ha matumHaTa ca noctaseH pasnninin cumsoam (Pur. 2). TaxHaTa GyHKUMA
© /1a HanoMHAT Ha ONepaTopa 3a NOBEAEHNETO, KOETO TPAGBA Aia Ce CNe/Ba,
33 fja A 311071382 C HEOBXOAMMOTO BHUMaHMe 1 IPeANasanBoCT. 3HaueHue
Ha CMMBO/TE:

BHumaHwue. MNpoyeTeTe BHUMATENHO
MHCTPYKUMWUTE Npean ynoTpeba Ha ma-
WwK1HaTa.

OnacHocT! OnacHoOCT OT U3XBbp/iAHe
Ha npeameTH. Mo Bpeme Ha ynoTpeba 3a-
APBITE XopaTa U3BbH paboTHaTa nioLy.
Camo 3a KocayKu C iBurartes ¢ BbTPEeLHO
ropene.

(it

Camo 3a eNeKTPUYECKN KOCAYKM C MPEO-
BO 3axpaHBaHe.

a8 b B

B Be

Camo 3a eNeKTPUHECKMN KOCAYKM C MPEO-
BO 3axpaHBaHe.

A h

[BuieLl ce pexell MHCTPYMeHT. He no-
cTaBAlTe pbLETe UK KpaKkaTa B rHe3A0Tos
Ha MHCTpYMeHTa 3a pAsaHe. °

.
.
I=%/ OnacHoct! OnacHOCT OoT nopsA3BaHe. °
.
.
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BHUMaHMWe - UHCTPYMEHTBT 3a pA3aHe
MOMe aa npeausBuKa nopA3BaHe.

He nocTtaBsiiTe pbLeTe UK KpaKkaTa B
rHe3[0To Ha MHCTPYMeHTa 3a psAdaHe. MH-
CTPYMEHTBT 3a pA3aHe Npojb/Kasa Aa ce
BBPTU U C/IEA U3K/IOYBAHETO HA MOTOpA.
Csanete npefnasHua KoY (yCTPOMCTBO
3a ilcaKTMBUpPaHe) Npeau noaapbxKaTa.

BAHHO  ITospesenute um HedeTmBuTe €THKETH TPAGBA A CE 3aMeHAT
C HoBM. [ToucKaiiTe HoBY CTUKEPH OT BalLmA CEPBU3EH LIEHTBP.

16.3

WAEHTUOUKALUOHEH ETUKET

Ha MaeHTU(OUKALMOHHIA ETUKET Ca NOCOYEHN CREAHNTE AaHRH (pur.1).

HvBO Ha 3ByKOBa MOLLHOCT.

Mapkuposka 3a cvotaeTcTaMe CE.

T0AMHa Ha NPOK3BOACTBO.

Bua mawuHa.

CepvieH Homep.

HavmeHoBaHMe 1 apec Ha Npou3BOANTENS.
Kog Ha apTukyna.

MakcvmanHa ckopocT Ha paboTa Ha MoTopa.
Terno s kg.

HanpexeHue 1 4ecToTa Ha 3axpaHBaHe.
CTeneH Ha eNekTpuyecKa 3awuTa.
HomuHanHa MowwHocT.

lpenuiueTe MAEHTUPUKALMOHHUTE AaHHM Ha MaLLMHATA Ha CbOTBETHUTE MeCTa
Ha eTUKETa, KOITO Ce Hamupa 0T3az Ha KopuLiaTa Ha PbKOBOACTBOTO.

BAHMHO  M3non3saiite MBeHTUUKALMOHHUTE AaHHH, IOCOYEHN Ha
WBEHTU@HMKALMOHHHS ETUKET Ha NIPOJYKTA, BCEKY ITbT, KOraTo Ce CBbp3Bare ¢
oTopH3MpaKa paboTUAHMLA.

BAHHO  pumep Ha fexnapalyATa 3a CbOTBETCTBHE CE HAMMPA Ha M0-
C/IeHHTE CTPaHHL1 Ha PLHOBOACTBOTO.

16.4

OCHOBHW KOMMNOHEHTH

MalunHaTa e u3rpajieHa oT CefiHUTE OCHOBHI KOMMOHEHTM, Ha KOUTO 0Tr0Ba-
pA cnepHata GyHKUMoHanHocT (@ur.1.0):

A.

LWacwu: npeacTaBnsBa KapTep, CbAbpHKaLL Bbp-
TALL CE MHCTPYMEHT 3a psidaHe.

ABuraTten: ocurypssa ABUKEHUETO KaKTo Ha
MHCTPYMeHTa 3a pAidaHe, Taka 1 Ha TArarta Ha Ko-
NenoTo (aKo e npeaBuaeHa).

MHCTPYMEHT 3a pA3aHe: ToBa e MHCTPYMEHT,
npeaHasHaueH 3a pasaHe Ha TpeBa.

3awuTa 3a 3aaHO pa3ToBapBaHe: TOBa € 3allu-
Ta 3a 6e30MacHOCT U He NO3BO/IABA HA EBEHTYaN-
HW NPeaMeTH, CbBpaHM OT YCTPOMCTBOTO 3a psida-
He, Aa 6bAaT U3XBbPIEHM Aasiey OT MallnHaTa.

3awmra 3a CTpaHM4HO pa3ToBapBaHe (aKo e
npeABuAEHO): TOBA € 3aluuTa 3a 6e30MacHOCT
1 NpefoTBpaTABa U3XBBPAAHETO HA EBEHTYasHN
npeaMeTH, Cb6paHu OT MHCTPYMeHTa 3a psizaHe,
Aasied oT MalmHara.

[AednekTop 3a CTpaHUYHO pa3ToBapBaHe
(aKo e NnpepBUAEH): B JOMbJHEHNE KbM PYHKLM-
ATa 3a CTPaHW4HO pa3ToBapBaHe Ha TpeBaTa Ha
3emATa, TOBa € e/IeMeHT 3a 6e30MacHOCT, KOUTO
npepoTBpaTABa U3XBBPIAHETO HA BCUYKU NPes-
MeTH, CbBpaHu OT MHCTPYMEeHTa 3a pAsaHe, faney
OT MaluMHaTa.

G. YyBsan 3acbbupaHe Ha TpeBa: B JOMb/HEHUE
KbM QYHKLMATA 3a CbbUpaHe Ha OKoceHaTa
TpeBa, TOBa € efleMeHT 3a 6€30MacHOCT, KOWTO
npeaoTBpaTABa U3XBBP/IAHETO Ha MPeAMETH,
cbbpaHuK OT MHCTPYMEHTA 3a pA3aHe, Aaney ot
matuHara.

H. PwbHKoxBaTKa: ToBa e paboTHOTO MACTO Ha one-
patopa. HeliHaTa gbaKuHa NpaBum Taka, ve one-
paTopbT N0 Bpeme Ha pa6oTa NoAAbpHKa BUHATU
npefnasHo pascToAHUE OT BbPTALLMA Ce UHCTPY-
MEHT 3a pAsaHe.

I. ARyMynaTop (aKo He e JOCTaBeH C MallmnHara,
BX. I1.13 “npMHaANexHoCTM No 3aABKa”): focTasaA
eNeKTpU4ecKa eHeprua 3a 3aajencTBaHe Ha Mo-
TOpa; HeroBUTe XapaKTePUCTMKM U NpaBuiaTa 3a
ynoTtpebara ca onMcaHu B OTAE/HO PbKOBOZCTBO.

J.  JlocT 3a npucbcTBUE Ha onepaTopa: ToBa e
NOCTBT, KOWTO NO3BO/ABA 3aLleNBaHETO Ha pexe-
LLOTO U TEMNELLOTO YCTPOMCTBO. [lBUraTenaT cnu-
pa aBTOMaTMYHO, KOraTo JIOCTHLT Ce 0CBOGOAM.

K. JlocT BHAlOYBaHe TAra (aKo e Ha/M4eH): ToBa
€ IOCTBT, KOMTO 3aAeiCcTBa 3a4BMIKBAHETO HA
KosienaTta v Nno3B0/iABa Ha MallnHaTa Aa ce ABUKK
Hanpeg.

L. Bpartuuka 3a JOCTBN A0 aKymynaTopa
MpepnaseH KAt (YCTPOMCTBO 3a feakTu-
BUpaHe): Kntoy 3a BK/IOYBaHE/M3KIIOUBaHE Ha
eNleKTpUyecKaTa Bepura Ha MalumHara.

N. 3apAapHo ycTpoiCTBO 3a aKymysaTopa (aKo He
e locTaBeH C MalmHaTa, B¥. rm.13 “npuHagnem-
HOCTM MO 3aABKa”"): yCTPOMCTBO, KOETO CE U3MON3-
Ba 3a 3apem/jaHe Ha akymynartopa.

A CnasBaiiTe CTPHKTHO yKa3aHHATa 1 pa3nopegbute 3a 6esonac-
HOCT, ONUCaHH B I11. 2.

17. MOHTUPAHE
H#AKoM KOMMOHEHTY Ha MalLVHaTa He Ce A0CTaBAT Crioben, a TpAtBa aa

GbAaT MOHTUPaHM Cef, 0TCTPaHABAHE Ha ONaKoBKaTa, Kato ce cneasar
CNELHNTE UHCTPYKLMK.

A Pa3onaKoBaHeTo 1 3aBbPLIBAHETO Ha MOHTaa TPAGBA Aja Ce H3BbPLL-

Bar Ha I/10CKa 1 34paBa MoBbPXHOCT, € JOCTaTBYHO MPOCTPAHCTBO 3a ABHHE-

HHe Ha MaLLMHaTa 1 onaKoBKWTe. [Ja He ce U3n0/138a MallMHaTa, IpesH Aa cTe

3aBbPLUK/IM ONEPaLHTE N0 MOHTHPAHETO, yHa3aHH B pasgen "MOHTAM".

171 CBANIIHE HA OMAKOBHKATA (®r3)

1. OTBOpETE ONaKoBKaTa BHUMATENHO, KaTO BHUMABATE A He 3aryouTe
KOMNOHEHTUTE.

2. BuwTe 3a cnpaBKa JOKyMEHTaLMATA, KOATO e NOCTaBeHa B KYTHATA,
BK/IKOYUTENHO 1 HACTORLLUTE UHCTPYKLMM.

3. Vi3Bapete OT KyTMATA BCUYKN HEMOHTUPAHU KOMMOHEHTH.

4, YHWWWOKETE KYTUATA M ONAKOBKMUTE B CbOTBETCTBUE C MECTHUTE pas-
nopesou.

A [Mpeam Aa H3BbPLINTE MOHTAMaE, NPOBEPETE Aa/M NPeANasHHAT

K/I0Y He e MOCTaBEH B HEFOBOTO rHE3/0.

172 MOHTAX HA PbKOXBATKATA
Crnobete pbKOXBaTKATa, KAKTO € NOKa3aHo Ha (Pur.4), (Pur.5) u (Pur.6).

173  MOHTUPAHE HA TOPBATA
CrnobeTe Top6aTa KaKTo € NoKaaaHo Ha (Pur.7).
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18.  HOMAHZAM 3A YMPABJIEHUE

181 NMPEAMASEH K/I0Y (YCTPOUCTBO 3A JEAKTUBUPAHE)
KnioywT (Pur.8.A), KOITO Ce HaMMpa B OTAEGNEHWETO Ha aKYMyNaTopa, aKTUBK-
pa v AeakTUBIMpa eNIeKTPUYECKaTa BEpUra Ha MalLMHaTa.

CBanalik1 KKYBT, eNEKTPUYECKaTa BepHra Ce 3K/I04Ba H3LANO, 3a Aa Ce
MONpeyn Ha HEKOHTPOMpaHaTa ynoTpeda Ha MalMHaTa.

BAHHO  Caasnsiire npeanasnus KoY BCEKY T, KOraTo MallMHaTa ce
0CTaBs HeU3Mo/I3BaHa UM 6e3 Ha[30p.

69 e e e e s 0000000 0s 00000000000 e
. 3a'HAKOM MOAENM, KOTaTo Ca NPeABUASHH, 3aBbPTETE

° Kntoya B nonoxenue "ON", 3a fa aKTMBUpPATE €NIEKTPU-

: YyecKaTa Bepura Ha malumHara, no3BoiABaiku HEMHOTO

« 3ananBaHe.

° 3aBbpTeTe Ktoya B nonoxenue ,OFF*, 3a pa geak-

_ TMBMpaTe HAMbIHO eNEeKTPUYECKaTa Bepura, 3a Aa

» NpefoTBPaTUTE HEKOHTPOIMPAHO U3NOoN3BaHe Ha

° MawmuHara.

182  PBHOXBATHA

18.2.1 JlocT 3a npucbCTBME Ha onepaTop
JlocTbT 3a npucbCTBME Ha onepatop (Pur.9.A) no3BoNABa BKAIOYBAHETO Ha
MHCTPYMEHTA 3a pPA3aHe.
Hamupa ce B npefHa no3uLua cipaMo pbKoXBaTKaTa.
HarucHete npeanasnma 6yToH (Pur.9.C) U HaTUCHETE N0CTa KbM PbKOXBATKA-
Ta, 32 fia BK/OYUTE MHCTPYMEHTA 32 PA3AHE.
[lBuratensiT cnupa aBTOMaTU4YHO W BCYKM DYHKLMM CE U3KNIOYBAT NPU
0TNyCKaHe Ha nocTa.

3ABEJIEHKA  3agericTBaHeTo Ha MHCTDYMEHTa 3a PA3aHe € Bb3MOKHO
Camo C HaTUCKaHe Ha bATHA 6YTOH OTAACHO Ha PBKOXBATKATA M C HATUCKAHE
Ha I0cTa 3a NpUCLCTBHE Ha ONepaTop KbM PbKOXBATKATA.

18.5.5 "ByToHsaBHniodBane T 70
ByToHbT 3a BKAouBaHe (pur.10.A) ce nanonsea 3a:

BrntouBaHe Ha mawwuHaTta. HaTto Ha-
TUCHeTe 6yTOH (pur.10.A), CBETMAT foBeae
(¢ur.10.B) ce BK/ItoYBa M MaluMHaTa e rotoBa
3a uU3nonsBaHe.

BEJIEHHKA MawunHaTta moxe ga 6vae
BK/IOY€Ha CaMo aKo JIOCTbT 3a NPUCHCTBUE
Ha oneparopa u I0CTbT Ha TArara ca 0CBO-
604eHu.

BEJIEKKA Axo mawwmHaTta He ce n3nons-
Ba, cnes 15 CeKyHAM CBET/IMAT foBese ce
U3K/I0YBA M € HeO6XOAMMO Aa ce MOBTOpH
yMTHMpaHaTa no-rope onepauyms.

BK/loYBaHe Ha UHCTPYMeHTa 3a pAsaHe. |
BEJIEKA BroyBaHETO Ha MHCTPYMEH- o
Ta 3a psA3aHe e Bb3MOXHO CaMo, aKo JIOCTBT *
3a PUCBLCTBME Ha ONepaTop e HaTucHaT
cpelly ppHoXxBaTKara (Bi. nap. 6.3).

U3KNtouBaHe Ha UHCTPYMEHTa 3a pA3aHe.
Mpw BKIOYEH MHCTPYMEHT 3a pAidaHe, Ha-
TUCHeTe I0CTa 3a NPUCBCTBUE Ha onepaTop
(Pur.10.A); MHCTPYMEHT BT 3a psA3aHe cnupa,
NnoAAbPHANKK MalIMHaTa BR/IOYEHA.

18.2.3

© 6000000000000 00
flOCT 3a BH/IlOYBaHe Ha TAraTa

BAHHO 3agelicTsaHeTo Ha gBuratesns TpA6sa ga
. CTaBa BUHaru ¢ 3K/4eHa Tara.

: BrntouBa 3aABUM¥KBaHETO Ha KonenaTa 1 No3sonssa
« ABU¥EHWE Hanpej Ha malumHara.
* Hamupa ce B 3afjHa No3nLmA CNpAMO pbKoxBaTKaTa.

BrntoyeHa tara. HanpeasaHeTo Ha
KocayKaTa cTaBa C JIOCT, HaTUCHAT KbM
pbKoxsaTKata (Pur.9.B). Hocaukara
npecTasa Aja Hanpejasa npu nyckaHeTo
Ha nocta.

e

BAHHO /36areariTe ga Ternnte Ha3ag malumHata
. NPU BKJIIOYEHO 3a/BMIKBaHE Ha KoslesaTa.

* 3a HAKOM MOfie/IM € BB3MOXMHO /A Ce Perympa cKo-

. POCTTa Ha [IBUIKEHWE Ype3 ApbiKaTa 3a 36op oTAAC-
* HO Ha pbKoxBaTKaTa (Pur.10.C).

“ Morat ga 6baaT 36mpaHun 6 pasaMyHK HUBA Ha CKO-

- pocT.

2
2. MuHMManHa cKopocT (MpUGIN3UTENHO
2,5 KM/Y).

MaKcumanHa ckopocT (NpUGAN3nTENHO
5 KM/M).

N
BEJIEHHKA [locnegHoTo n3bpaHo HMBO Ha CKO-

POCTTa, ocTaBa HacTpPOeHO U c/lie N3K/TIYBaHeTo Ha
malimHara.

1834 “ByrowsEGOPT C Tttt
: ®dyHKumATa “ECO” no3BonsABa Aa Ce CNecTABa eHeprusa
. M0 BpeMe Ha KoCeHe Ha TpeBa KaTo ce onTummanpa

* aBTOHOMMSATA HA aKyMmynaTopa. 3a Aa aKTuBupare unu
: feaKTuBupate pyHKuMATa “ECo”, HaTUCHeTe ByToHa

. (dur.10.D).

* Taau byHKUMA Ce eaKTUBMPa BUHArM BCEKU MbT, KO-
‘ratoce

. OTMyCHe fI0cTa 3a NPUCHCTBME Ha onepartop.

BEJIEKKA He ce npenopwysa ynotpebara Ha pyHK-

« ynA“ECO” npu TEKM yCA0BUA Ha KOCEHE (KOCEHe rnpu

° rbCTa, BUCOKA, B/1ayHa TpeBa).
ceeoeeeees e

18.3  PEMYJIMPAHE HA BACOYMHATA HA KOCEHE

locpeACTBOM CHUNABaHE UM NOBAMTaHe Ha WacKTo, TpeBaTa MOXe Aa CHO-
CW Ha pas/InyH1 BUCOHMHN.

A U3nbHeTe onepaynaTa npu CpaH HHCTPYMEHT 3a pAsaHe.
PerynmpaHeTo Ha BUCOuMHATa Ha KOCEHE (Pi3aHe) CTaBa NoCpPeACTBOM Cb-

OTBETHUA N0CT ((ur.11.A), KOITO NOBAMIa A CHIKABA LLACKTO A0 KeNnaHaTa
no3nLMA.
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19.  U3NON3BAHE HA MALUMHATA

BAHHO  3a uHCTpyHuMMTE OTHOCHO aKyMynaTopHTe 1 3apemAalLLoTo
YCTPOKCTBO, KOHCY/THPaIITE CLOTBETHATA KHUMKKA.

19.1  NPEABAPUTEJIHW ONEPALIUU

YBepeTe ce, Ye NPeAnasHUAT Kl He e NOCTaBeH Ha MACTOTO ¢y, MocTaseTe
MaluuHaTa B XOPM30HTAHO NOIOKEHWE U 30DpaB0 CTbNUa Ha 3emATa.

19.11 MpoBepKa Ha akymynartopa
Mpe/v Aa U3non3Bare MaluMHaTa 3a MbPBM LT CNEA 3aKyNyBaHeTo, 3apese-
Te M3LANO aKyMynaTopa KaTo C/leBaTe yKasaH!ATa, KOUTO Ce ChIbpHar B
KHUIKATA C MHCTPYKLMK 33 akyMynaTopa.
Tpe/v BCAKO M3M0/13BaHe, NPOBEPABAIATE CbCTORHWETO Ha 3apempaHe Ha
aKymynaTopa Kato C/1eABaTe yMbTBAHNATA, KOUTO Ce ChbPHAT B KHUIKKATA C
VHCTPYKLMM 33 aKymynatopa.

19.1.2

BEJIEKA  Tasu mawwuHa no3BossBsa ja ce oKocu Tpesata o pasimyHmu
Ha4nH.

MoproTeAHe Ha MawwHaTa 3a pa6o1'a

a. lMpeppasnonoxere 3a KoceHe U Cbb6upaHe Ha
TpeBaTa B Top6aTa 3a cbb6upaHe:

1.  3amopenu cbC CTPAHUYHO pa3ToBapBaHe: yBepe-
Te ce, Ye 3awmTara (pur. 12.A) e ceaneHa n 610-
KupaHa oT npegnasHua nocT (bur.12.B).

2. ocTaBeTe YyBana 3a cbbupaHe (Pur.12.C).

b. TMpeppasnonaraHe 3a KOCEHe M 3afHO Pa3To-
BapBaHe Ha 3eMATa Ha TpeBarTa:

1. lNoBaurHeTe 3awmTaTa 3a 3afHO pasToBapBaHe
(Pur.15.A) n moHTHpawTe WwudTa (Pur.13.B).

2. TpumMoAenu ¢ Bb3MOMHOCT 3a CTPaHUYHO pas3ToBap-
BaHe: yBepeTe ce, Ye 3awuTara (pur. 13.C) e cBaneHa
1 610KMpaHa oT npeAnasH1A 1ocT (pur. 13.D).

3a ganpemecTtute WundTa: BUK Pur.13.A/B.

c. lMpeppasnonaraHe 3a KoceHe U pa3ppobABa-
He Ha TpeBaTa (pyHKuMA “mulching”):
BaurHeTe 3awmraTa 3a 3agHo pastosapsaHe (Pur.14.A)
M nocTaBeTe KanaykaTa Ha getdnektopa (Pur.14.B) B
0TBOpa 3a pa3ToBapBaHe, KaTo ro AbPHUTE JIEKO HaKJIOo-
HEH HaAACHO; CNef KoeTo A UKCHpaNTe KaTo nocTaBnTe
aBara wuobTa (Pur.14.B.1) B npeaBuaeH1Te oTBOPU
[IOKaTO LipaKHe.

Mp1 Mogenn ¢ Bb3MOMKHOCT 3a CTPAHWYHO pa3ToBapBa-
He: yBepeTe Ce, Ye 3aluTara 3a CTpaHW4HO pasToBap-
BaHe (Pur.14.C) e cBaneHa u 6/10KMpaHa oT NpeanasHua
noct (Pur.14.D).

d. T[peppasnonaraHe 3a KOCeHe U CTPAHUYHO pas-
ToBapBaHe Ha TpeBaTa Ha 3emATa:

1. BpaurHeTe 3awuTaTa 3a 3aJHo pa3ToBapBaHe
(Pwur.15.A) n nocTaBeTe Kanadykara Ha aedaexTopa
(Pur.15.B) B oTBOpa 3a pasToBapBaHe, KaTo ro Abp-
}UTE NIeKO HaK/IOHEH HaZLACHO; CNlef] KOeTo A HUKCK-
paiTe KaTo nocTtaBuTe ABata WwudTa (Pur.15.B.1) B
npeAB1AEeHNTE OTBOPM AOKATO LpaKHe.

2. Jleko HaTucHeTe npegnasHua nocT (Pur.15.C) n
NOBAWrHeTE 3alyyUTara 3a CTPaHW4YHO pasToBapBaHe
(Pwur15.D).

3. locTaBeTe AedneKTOpa 3a CTPaHWYHO pa3ToBapBa-
He (Pur.15.E).

4. 3aTBOpETE OTHOBO 3alyMTaTa 3a CTPaHUYHO pasTo-
BapBsaHe (Pur.15.D), Taka Ye fedneKTopbT 3a cTpa-
HWYHO pasToBapsaHe (Pur.15.E) aa e 6n1oKkupaH.

3a fia cBaMTE Aed/IeKTOpa 3a CTPaHHYHa 3aluTa:

5. Jleko HatucHeTe npegnasHunsa nocT (Pur.15.C) n
NOBAMWIrHeTE 3alyMTaTa 3a CTpaHU4YHO pasToBapBaHe
(Pur.15.D).

6. OTkayeTe gedieKTopa 3a CTPaHWYHO pa3ToBapBa-
He (Pur.15.E).

9.2 MPOBEPKU 3A BE30MACHOCT

A Tpeay pa nsnonssare MaluMHara, #3Bb| jiTe BUHarm nposey
3a 6e30MacHocCT.

19.2.1 MpoBepky 3a 6eonacHocT npegu Beaka ynotpe6a

* lpoBepeTe LeN0cTTa M NPaBUAHOTO Cr0BABAHE HA BCUYKM KOMMOHEHTH
Ha MaluHara;

* NpoBepeTe NPaBUIHOTO 3aTAraHe Ha BCUYKU KPENEMHU eNIEMEHTH;

. nonnbp)«ame YUCTH W CYXW BCMYKM NOBBPXHOCTU HA MalLMHaTa.

19.2.2 TecT 3a QyHKUMOHMPaHE Ha MallMHaTa

[AevicTBue Pesynrtart

BknioyeTe mMawmHaTa
1 3apencTBamnTe UH-
CTpyMeHTa 3a ps3aHe

WHCTPyMeHTHT 3a
pAsaHe TpA6Ba Aa ce
ABUKM.

JlocTbT TpsiGBa fa ce
BbpHE aBTOMaTHU4YHO
1 6BP30 B HEYTpaIHO
nosioeHue, ABura-
TenAT TpAbsa Aa ce
W3KJII04U U UHCTPY-
MEHTBT 3a pA3aHe
TpsA6Ba Aa ce cnpe B
pamMKuTe Ha HAKOIKO
CeKYHAN.

(nap.6.3). 2.
2. OtnycHeTe nocta 3a

npUCHCTBME Ha one-

patop (Pur.21.A).

1. BknioyeTe mawmHaTa 1.
(nap. 6.3) u 3apen-
cTBaWiTe nocTa 3a
TAra (nap. 5.2.3).

2. OTtnycHeTe nocTa 3a
3a/iBMKBaHe Ha Ko-
nenara.

KoneTa npeasuxsat
MaluvHaTa Hanpeg,.
Honenara ce cnupat u
MallmMHaTa npectasa
[a ce ABWM Hanpes,

He ce oTKpuBa aHopmanHa
BMGpaLma.
HsAma aHopmManeH wym.

Mpo6Ho ynpaBnexHue

A AHO eguH OT pesynTaTuTe ce pas/yaBa oT yKa3aHoTo B Tab/My-
Te, He e Bb3MOMHO H3M0N13BaHETO Ha MawmHata! OGbpHeTe ce KbM cepBH-
3€H LeHTBP 3 U3BbPLUBAHE HA CbOTBETHUTE MPOBEPKH U NOMPaBKa.

19.3  3AEACTBAHE

BEJIEKA  M3sbpuueTe BK/I0YBAHETO Ha paBHa MOBBPXHOCT 663 npe-
NMATCTBHA WM BUCOKA TPEBa.

1. OtBoOpeTe BpaTUyKarta 3a AOCTbM A0 OTAENEHNETO
Ha akymynaTtopa (pur.16.A).

2. [ocTaBeTe NpaBU/IHO aKyMynaTopuTe B rHE3A0TO
1M (nap. 7.2.3), KaTo rM HaTUCHETE JOKpaK AoKaTo
yyeTe “lLipakBaHETO”, KOETO 6I0KMpPa B NO3ULMA U
OCUrypsiBa e/1eKTPUYECKU KOHTAKT.
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3. BkapaTe foKpal npeanasHuaT Katod (dur. 17.A).
KbaeTo e npeaBUAEHO, 3aBbPTETE KJtOYa B MOJO-

weHue “ON”.
4. 3aTBOpeTe HaMbJIHO BpaTU4KaTa.

5. * Mpu Mogenn che 3ageincTeare ¢ 6yToH 3a 3a-
nasBaHe, HaTUCHeTe 6yToHa 3a 3ananBaHe ((ur.
18.A). cBeT/IMAT foBefe ocTaBa cBeTHan 3a 15
CeKyHAN.

6. BKAluyeTe MHCTPyMeHTa 3a pA3aHe, KaTo Ha-
TUCHeTe NBbPBO NpeAnasHna 6yToH (Pur.19.A) n
nocsie HaTUCHeTe JI0ocTa 3a NPUCHCTBUE Ha onepa-
TOp (PUr.19.B).

2 0 e 00 e 000 e0ceee0e 00 e e e ne
7." ° 3a'na BKnounTe TAraTa, HaTMCHETE locTa 3af,
pbKoxsaTkara (Pur.19.C).

19.4  PABOTA

BAHHO 1o Bpeme Ha pa6oTa noaabpmalite BuHary 6e3onacHo
Pa3CTOAHUE OT MHCTPYMEHTA 3a PA3AHE, JAAEHO OT AbJHUHATA Ha Pb-
HoxBaTKara.

CamoCTOATENHOCTTa Ha GaTepumTe (M ciefoBaTenHo paboTeLiara no-
BBPXHOCT Ha TpeBaTa Npefiu Npe3ape jaxe) ce 06ycnasa OT pasaniHu
(akTopu, onucau B (nap. 7.2.1).
O e
* N0 BpeMe Ha paboTa ce NoKa3Ba CbCTOAHMETO Ha 3ape/jaHe Ha 6a-
° TepuATa (NPOLEHT Ha 0cTaBalLoTo 3apexaare) (Pur.10.E).
e ceeesoeeeeeeseecessseseseeess
BAHHO  Axo motopnT 3arpee v cripe no Bpeme Ha pabota, Tpsbsa
/i@ M34aKare OK0/I0 5 MUHYTH, PEAM A ro BKIOYUTE OTHOBO.

19.4.1 KoceHe Ha TpeBa
1.  3anoyHeTe ABWMEHWe Hanpes 1 U3BbpLUETe Koce-
He B TpeBMUCTa 30Ha.

2. ApanTupaliTe CKOpOCTTa Ha HanpeaBaHe v BU-
counHaTa Ha pAasaHe (nap.5.3) Kbm ycnosuaATa Ha
nosAHaTa (BUCOYMHA, NIBTHOCT M BJIAKHOCT Ha
TpeBara) ¥ KOIMYeCTBOTO OTCTpaHeHa Tpesa.

* B mopgenute ¢ Tara (nap. 5.2.3): Mpenopbysa ce ga
° He ce KOCY Ha TepeHn C HaKIoH Hag 15°.

3. BuabT Ha TpeBHaTa now We 6bae no-406bp, ako
KOCEHEeTO Ce U3BBbPLUBA BUHArM Ha eHa M Cblua
BMCOYMHA U peflyBaliKu B fBETE NOCOKM (bur.20).

e s eececsssesessesessss s s e
° B cnyyait Ha cTpaHUYHO pa3ToBapBaHe: Npenopbyy-
. .

. TeJIHO e fja ce MpeM1He MapLUpyT, KOWTO Aa npejoTspa-
» TM U3XBBPIAHETO HA OKOCEHaTa TpeBa OT cTpaHaTa Ha

° nonsHaTa, KOATO BCe oLe TpAGBa Aa 6bAe OKOCEeHa.

.

- B cnyyaii Ha “mulching” nnamn 3agHo pastoBapBaHe
° Ha TpeBaTa:

** BuHaru n3bAreaiTe ga oTpA3BaTE 3HAYUTEHO KO-
yecTBO TpeBa. HuKora He oTpAsBaiiTe noBeye oT eA-
Ha TpeTa oT 06LaTa BUCOYMHA Ha TpeBaTa npu eHO
©[IMHCTBEHO KoceHe (pur.20).

* MoaabpmanTe WacuTo BUHarK o6pe NoYMcTeHo

(nap. 7.3.1).
o ee e

19.4.2

M3npasBaHe Ha Top6aTa 3a cbbupaHe

* B cnyyvait Ha Top6a 3a cb6upaHe c ypep, 3a CUrHa-  °
° In3npaHe Ha CbAbPKHAHUETO:

A *
:] Baurnar = npasHa. %// /} CnycHat =
— b mbsHa*

YyBaNbT 3a CbOMpPaHe e Nb/ieH 1 TpAtBa fa 6bae
“3TPagHeH;

*,

cececseccsecescsss s e e
3a fja cBanuTe M M3NpasHuTe TopbaTa 3a crbupaxe:

1. M34aKailTe CNMPaHETO Ha MHCTPYMEHTA 3a PA3aHE;

2. cBanete TopbaTa 3a cboupaHe (Pur.25.A).

19.5 CMUPAHE
3a cnupaHe Ha Malm1Hara:
OTnycHeTe nocTa 3a NPUCbCTBUE Ha onepaTop
(Pur.21.A).
o600 000000000 a 00000000 0s 000 ee
2. [Tlpu mopesnv cbe 3aencTBaHe ¢ 6YTOH 3a 3a-
. nasBaHe, HaTUCHeTe 6yToHa 3a 3anansaHe (pur. «
. 18.A). .

3.  W3yaKaiTe cnvpaHeTo Ha MHCTPYMEHTa 3a ps-
3aHe.

A Crlesj cnMpaHeTo Ha MaLUMHaTa, Ca Hy#HH HAKOJIKO CERYHAM,
npeau cnupaHeTo Ha MHCTPYMEHTa 3a pA3aHe.
BAWHO  BuHary cnuparite mawmHara.
* Mo BpeMe Ha NPeMecTBaHUATA MEXAY Pa3NMiHUTE PaGOTHHU 30HH.
* lpn npemnHaBaHe Npe3 HETPEeBHM NOBBPXHOCTH.
* BceKu MbT, KOraTo Ce Ha/omy fja ce NPeoj0ee NPEnATCTBHe.
* Mpeay Aa perynupaTe BUCOYMHATA HA KOCEHE.
* BceKu MbT, KoraTo ce CBaiA UM Ce MOCTaBA 0THOBO CbOMpaTenHaTa Topba.
* Bceku T, Korato ce CBa/A UM Ce NOCTaBA 0THOBO Ae/IeKTopa 3a
CTPaHWYHO pasToBapBaHe (aKo € NpeaBUAEH).

19.6  CJIEQ YNOTPEBA
1. MaBbpuwere noyucteaxe (nap. 7.3).
2. AKO e Heo6X0pMMO, CMEHETE MOBPEAEHUTE KOMMOHEHTH 1 3aTerHeTe
BCH4KM pasx/abeHy BUHTOBE 1 601TOBE.
BAXHO  Cansiite npegnasHus K04 BCEKM MbT, KOraTo MalumHata
ce 0CTaBs Heusnos3Bara im 6es Hagsop.

20. MOAAPBHHKA

201  WUH®OOPMALMA OT OBLL XAPAKTEP

A IMpasunata 3a 6e30MacHOCT, KoUTo TpAGBA 4 ce cnasBar, ca
onucany B rn. 2. Cna3sBaiite CTPMKTHO Te3H yKA3aHNA, C e npego-
TBparABaHe Ha cep p nm ™.

A Mpeau Aa M3BBPLIMTE HAKBATO U 1a 6MNa NPOBEPKA, MOYNCTBA-

He WM NoAAPbHKa/perympaxe Ha MalMHaTa:

* Cnperte malwnHara.

* U3BageTe npeanasH1A K104 (HUKOra He 0CTaBAHTe K/loYa nocTa-
BEH U/IH B 6/IM30CT /0 Aelja UM HEKOMMNETEHTHH Xopa).

* YBeperte ce, Ye BCHYKM ABUHELYH Ce YacTH Ca HaMb/IHO HEMOA-
BUHHH.

 OcTaBeTe MOTOpa Aa Ce OX/1aAH, NpeaH 4a npubepete MalnHaTa
3achxp B HAKOE

* [lpoyeTeTe CLOTBETHUTE HHCTPYKUMH.

* Hocere nogxoaAwyo 06/1eK/10, paboTHH PbHaBULM W NIPEANa3HH
oynna.

* YecToTaTa 1 BUAA Ha HamecuTe ca 0606LeHm B "Tabauua Ha onepa-
LMKTE No noAApbKaTa'. TabauuaTa ma 3a Lien 4a By NOMOTHe Aa
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noAbpKaTe MalnHaTa 6e3onacka 1 eGeKTMBHa. B Hes ca nocoueHu
OCHOBHUTE HAMECH W MEPMOAMIHOCTTA, NPEABUAEHA 38 BCAKA OT TAX.
M3BbpLUETE CHOTBETHOTO AEACTBHUE NPU MbPBOTO U3TUYAHE Ha CKOKA.

* 13n0n3BaHeTo Ha HEOPUTMHANHY PE3EPBHM YACTH M MPUHAANEIKHOCTH
WWAW HENPABUHO MOHTMPAHY TaKUBA, MOME 42 MM OTPULATENHO
Bb3/ENCTBIE BbPXY PYHKLUMOHMPAHETO ¥ 6e30MAaCHOCTTa Ha MalLMHa-
Ta. [POU3BOAMTENAT OTK/OHABA BCAKAKBA OTTOBOPHOCT B C/1yyalt Ha
HaHACAHE Ha LWETH, MHUMAEHTU M HAPAHABAHHS, NPEAU3BUKAHM OT
LMTHUPaHUTE NO-rope NPOAYKTH.

* Opur1HaH1Te Pe3epBH YacTu ce JOCTaBAT OT 06CAyHBaLLUTE paco-
TUHWLM 1 OT OTOPU3UPAHUTE AUCTPUBYTOPH.

BAHHO  Bcuyku onepayum no nogApwKKaTa v peryimpaxeTo,
KOWTO He ca onv1canm B T0Ba PbKOBOACTBO, TPAGBA Aa Ce M3BbpLLBAT OT
Batumsa gucTpubyTop am OT cneymananpar CEpBU3EH LEHTbP.

20.2  AHYMYNATOP

20.2.1 ABTOHOMHa paboTa Ha akymynaTopa
ABTOHOMHaTa paboTa Ha akymynatopa (1 Ce;0BaTenHo MOBBPXHOCTTA
Ha OKOCEHaTa NoNAHA NPeay NPe3apen faHeTo Ha akymynatopa) ce o6y-
CNaBA OCHOBHO OT:

a. axTopu Ha OKOJHATa Cpeja, KOMTO A0BeMAaT 40
M3pasxofiBaHe Ha Mo-roafaMo KONMYECTBO EHEPTUA:

- KoceHe Ha nibTHa, BUCOKa U BaxHa Tpesa.

b.  LUupoumHa Ha KOCeHe Ha MallMHATa; KOJIKOTO
N0-rofIAMO € NPOCTPAHCTBOTO, TO/IKOBA NO-roNAMa
€ Hy}Aara oT eHeprus.

c. [MoBepeHue Ha onepaTopa, KoeTo TpA6Bea Aa ce
nsbarea:

- YecTo BH/IOYBAHE W U3K/IK04BAHE NO BpeMe Ha paboTa.
- TBbPAE HMCKA BUCOYMHA HA KOCEHE, B 3aBUCUMOCT
OT CCTORHMETO Ha TpeBarTa.
- TBbP/AE BUCOKA CKOPOCT Ha HaNpe/BaHe 3a
KOMYECTBOTO TPEBA, KOBTO TPABBA Aa Ce OKOCH.

BEJIEHKA  [lo Bpeme Ha paboTa akymynaTopuT € npeAnaseH oT
ITb/IHO M3TOLYABAHE YPE3 3aLLUTHO YCTPOHCTBO, KOBTO U3KJI0YBA MaLLIK-
Hara n 6/10K1pa PYHKUMOHUPAHETO M.

3a onTuMM3MpaHe Ha aBTOHOMHaTa paboTa Ha akymynatopa e Heo6xo-
ZAMMO BUHAry:
- [a KocuTe TpesaTa, KoraTo nosHara e cyxa.
- [a KocuTe TpeBaTa YecTo, 3a Aa He 0CTHUra ronAMa BUCOYMHA.
- HacTpoliTe no-ronfma BUCOYMHa Ha KOCEHE, KOraTo
TpeBaTa e MHOro BUCOKa, ¥ U3BBPLUETE BTOPO
npem1HaBaHe Ha no-MasKa BUCO4MHa.
- He nanonagaiite MalumHaTa BbB GyHKUMA
“Myn41paHe” ¢ MHOTO BMCOKa TpeBa.
- W3nonsgaiite dyHkumaTa “Eco” (nap. 5.2.4).
AKO enaeTe a M3NoN3BaTe MaluMHaTa 3a No-AbAru nepuoam Ha pabota
CrPAMO NO3BONEHOTO 3a CTAHAAPTEH aKYMYNaTOp, € Bb3MOHO:
- [la ce 3aKynu BTOpM CTaHAAPTEH aKymynaTop 3a
He3abaBHa CMAHa Ha U3TOLLEHNA akymynatop, 6e3 Tosa Aa
KOMNPOMETUPA NPOALIKUTENHOCTTA Ha U3NON3BAHE.
- [la ce 3aKynu akymynatop, KoiTo No3BonsBa no-
NPOABLIKUTENHA ABTOHOMHA PaGoTa B CpaBHEHHE
CbC CTaHAAPTHMA akymynarop (nap. 13.2).

20.2.2 CBanfiHe ¥ npe3apempaHe Ha akymynaTopa

1. OTBOpeTe BpaTHyKaTa 3a AOCTbN A0 OTAENEHUETO 3a GaTepumTe u
13BafETe NPeANasH1A KoY.

2. HartucHete 6yToHa Ha GaTepuaTa (Pur.22.A) 1 A u3sageTe
(Pur.22.B).

3. ocrasete aKymynatopa (Pur.23.B) B rHe340TO Ha 3apAAHOTO
ycTpoicTao (®ur.23.C).

4.  CebpieTe 3apAAHOTO YCTPOUCTBO B TOKOB KOHTAKT C HaNpemeHme
0TroBapALLO Ha HAMPEIKEHNETO, KOMTO € NOCOYEHO Ha MH(opMa-
LMOHHaTa TabesKa.

5. MpuCTbNETE KbM LANOCTHO 3apeNaHe Ha akyMynaTopa Kato
C/lefiBaTe YKasaHUATa B KHUKKATA C MHCTPYKLMM 3 akymynatopa/
3apAHOTO YCTPOICTBO.

BEJIEHKA  AxymynartopsT e cHabjeH ChC 3allyuTa, KOATO Bb3-
NpenATCcTBa 3ape[aHeTo, ao OKOHaTa TeMneparypa He e Mexay 0 u
+45°C.

BEJIEKA  AxymynatopbT Mowe a ce npesapexa Bbs BCeKH
MOMEHT, fiae YacTH4Ho, 6e3 PUCK 0T NOBPeja.

20.2.3 MoHTHpaHe Ha akymynaTopa Ha MalwKHaTa

Cnef KaTo 3aBbLIM 3ape/AaHeTo:

1. WsBapgete akymynatopa 0T rHe3a0To Ha 3apAAHOTO YCTPOMCTBO
(kaTo 3bArBaTe fa ro ALPKMUTE 32 A0 B CbCTOAHME HA 3aPE-
flaHe, KoraTo 3apex/AaHeTo e NPUKII0YNNO).

2. PaskayeTe 3apAAHOTO YCTPOMCTBO OT €/1EKTPUYECKaTa Mpea.

3. OtBopeTe BpaTM4KaTa 3a JOCTBN 0 OTAENEHNETO Ha aKyMynaTopa
(dur.24.A), nocTasete akymynatopa (®ur.24.B) B HerosoTo rHesgo,
KaTo HaTMCHETE [OKpaK, OKaTO YyeTe “lpaKBaHe”, KoeTo ro 6,10-
K1pa B NpaBU/IHA NO3ULMA U OCHTYPABA ENEKTPUYECKM KOHTAKT.

3aTBOpeTE HaMb/HO BpaTHyKara.

20.3 MOYUCTBAHE

Cnep BCAKO M3M0N3BaHe M3BBPLLBAINTE MOYUCTBAHE, KATO Ce NPUABPIKA-
T€ KbM CIeAIHUTE MHCTPYKLMK.
20.3.1 MouncTBaHe Ha MalwKHaTa

* BuHaru ce y6emaBalite, Ye Bb3ayx03a6opHuLMTE ca CBOGOAHH OT
OTNagbLM.

* He 13nonasaiTe CTPyM BOJA 1 3BArBaliTe 12 MOKPUTE MOTOPA U E/EK-
TPUYECKMTE YacTH (ur.26).

* He anonaBaiie arpecuBHI NOYUCTBALLYM TEYHOCTY 3a LIACHTO.

* 3a fia HamanuTe pucKa OT NoXap, NoAAbPHalTe ABUraTeNs CBOGOAEH
0T 0CTaTbLM OT TPEBA, IMCTA W U3NULIHA MA3HUHA.

* BuHarv nogbpialite 10CTOBETE, AUCTNIEA Y BYTOHUTE YUCTM OT OTNAZBLN.

20.3.2 MouncTBaHe Ha 610Ka Ha MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe
OTCTpaHeTe 0CTaTbLMTE OT TPEBA U KaJl, HATPYNAHM B LACHTO.

'B cyyait Ha cTpaHU4YHO pa3ToBapBaHe: TpA6Ba Aa :
. Ce cBan fleieKTopa 3a pasToBapBaHe (aKo € MHOTK- .
° pa-nap.6.1.2d.). .

20.3.3 MouncteaHe Ha yyBana (Pur.27.A/B)

204  OUKCWPALLM FAVIKW U BAHTOBE
MopabpiaiiTe 3aTerHaTit rakuTe 1 BUHTOBETE, 3a Aa CTE CUTYPHU, Ye
MalUMHaTa ce HaMMpa BUHArk B ChCTORHME Aa (yHKLMOHMPa Ge3onacko.
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20.5 MNOYUCTBAHE HA Bb3AYLWHUA dUNTHP
DUATPUPALLMAT eleMeHT TPABBA Aa Ce NOAAbPIKA BUHAM 406pe
noumcTeH. lMpoleaupaiiTe, KakTo cnegga:

1. lNouyncTeTe 30HaTa OKOJIO pelueTKaTa Ha puaTbpa
Ha Bb3ayxa.

2. Csanerte pewetkara (Pur.28.A) KaTo pasBueTe BUH-
TOBeETE (Pur.28.B).

3. Ceanete puntpupaima enemeHT (Pur.29.A).

4.  [yxHeTe BbpXy GUATHPA UK O U3MUIATE C BOAA
(Pur.29.A) 3a fa npemaxHeTe npax v ocTaTbLM.

5. Harnacete ¢puntpupawmsa enemeHT (Pur.29.A)
Ha MACTOTO My M NOCTaBeTe OTHOBO pelueTKaTa u
3aTerHeTe BuUHTa (Pur.28.A) n (Pur.28.B).

* [laHocuTe 3apaBy paboTHI PbKaBULM.
* [la XBaHeTe Malu1HaTa B MeCTaTa, KOUTO OCHrypABAT 6e30MacHO XBa-
LaHe, KaTo MMaTe NPe/iBIZ TETNI0TO M HErOBOTO pasnpesenaHe.
* V3non3saitTe TONIKOBa XOPa, KOMKOTO Ca HEOGXOAMMM, B CHOTBET-
CTBME C TErN0TO Ha MallMHaTa.
ceseeeesoceesee

21, U3BBHPEAHA NOAAPDBHKA

A Mpeay Aa n3BbPLIMTE KAKBATO M fja 6MAA NPOBeEPHa, ro-

YHCTBaHE W/IM NOAAPbHKaA/PEryIMpaxe Ha MalluHaTa:

* CnpeTe MalwwHara.

* V13BajieTe NpeanasHus Koy (HUKOra He 0CTaBANTE Kloya NocTaBeH
1N B 6M30CT 10 A€LIA MM HEKOMNETEHTHM XOpa).

* YBepeTe Ce, 4e BCUUKM IBUMELLM CE YACTM Ca HaMTbHO HEMOABMIKHM.

* OcTaBeTe MOTOpa fja Ce 0XNaju, Npeay fa npubepeTe MallMHaTa 3a
CbXPaHEHMe B HAKOE NOMELLEHHE.

* MpoyeTeTe CHOTBETHUTE UHCTPYKLMM.

* HoceTe noaxoAALLo 061eK10, paGoTHU PbRABULM M MPEANasHu o4mna.

211 WMHCTPYMEHT 3A PA3AHE

Jlowo HaTOYeH MHCTPYMEHT 3a pA3aHe OTKbCBA TPeBaTa v BOAM 10
NOKBATABAHE Ha NMONAHATA.

A He nunaiite MHCTPYMeHTa 3a pA3aHe, 4OKATO He ce CBa/n
H/IOYT W MHCTPYMEHTBT 38 PA3AHE He € HaNbJ/IHO HEMOABHHEH.

A Benyrn onepaujum, ot LM Ce [0 PEHeLLNTe HHCTPYMEHTH
(BemoHTHpaHe, HaToO4BaHe, 6asaHcHpaHe, nonpaBKa, MOHTUPaHe OT-
HOBO W/WAM CMAHA), ca CEPUO3HH EHHOCTH, KOUTO 3UCKBAT CrieL-
¢MVH8 KOMMETEeHTHOCT, OCBEH Ta3H 3a U3M0/13BaHe Ha CbOTBETHUTE
HHCTPYMEHTH; OT CbobpameHna 3a 6e30MacHoOCT npu paboTa e He-

6X04MMO Te /ja Ce H3BB BHHaru B 3MpaH cepBH3eH
LEHTBP.

A BuHaru 3ameHsiiTe MOBPEAEH, H3HOCEH W/IM H3KPHBEH
MHCTPYMEHTHTe 3a pA3aHe, 3aef}HO C HEroBUTe BUHTOBE, 3a 4a ce
NOAAbPHA 6asaHCHPAHETO.

BAHHO  M3non3Basite BUHar OpuruHa i1 MHCTPYMEHTH 3a pA3a-
He, HOCELLM KOAa, KONTO e yKasaH B Tabmyara "TexHU4eCK fanHH".

ViMaiiku npeaBHA AOPa3BUBAHETO Ha NPOAYKTA, NOCOYEHUTE B TabauLa-
Ta "TexHn4ecKu AaHHN" MHCTPYMEHTH 3a pA3aHe MoraT Aa 6baat 3ame-
HEHU B TEYEHMe Ha BDEMETO C APYTH, C aHANOMM4YHM XapaKTEPUCTUKM 38
B3aMMO3aMEHAEMOCT W 6€30MaCHOCT Ha (yHKLMOHKPaHE.

22. MPUBUPAHE 3A CbXPAHEHUE

221  NPUBUPAHE HA MALLUMHATA 3A CbXPAHEHUE
Horato mawuHata TpAbBa Aia ce npubepe 3a CbXpaHeHue:
1. Ocraserte aBuratens Aa ce oxnagu.
2. V3BapeTe npepnasHus Kiiou.
3. MsaBbperte noynctsare (nap. 7.3).
4. TpoBepeTe Lie0CTTa HA MaLLMHATA.
5. [pubepeTe MalMHaTa 3a CbXpaHeHHe:
* B cyxo nometueHve.
* 3awuTeHa oT HeBAAroNPUATHY aTMOCHEPHI ABNIEHNA.
* Ha MACTO He0CTBNHO 32 Aela.
* YBepeTe Ce, Ye CTe CBAMM KNIOHOBETE UM MHCTPYMEHTUTE, KOWTO ca
13M0N13BaHM NPU M3BBPLUBAHE Ha NOAAPBIKATA.

22.2  NPUBUPAHE HA AKYMYJIATOPA 3A CbXPAHEHUE

AKyMyniaTopT TPAGBA A2 Ce CbXPaHABA HA CAHKA, HA XJ1afHO U B CPeaa
6Ges Brara.

3ABEJIEXKA B cayyaif Ha npogb/mmuTeNHa HeynoTpe6a, 3apemyjaite
aKymynatopa Ha BCeKu 4Ba Mecela.

23. MPEMECTBAHE U TPAHCMOPTUPAHE

Bceku T, Korato TpABBa Aa npeMecTsate, noauraTe, TpaHcnoptupare

WM HaKNaHATE MaLLMHATA, & HEOBXOAUMO:

* CnpeTe mawwmHata (nap. 6.5) A0 MbAHOTO CNUpaHe Ha ABUIELLUTE ce
yacTu.

* [la HocKTe 3paBi paboTHI PbKaBULM.

* [la xBaHeTe MaluMHaTa B MecTaTa, KouTo OCurypABarT 6e3onacko xsaLla-
He, KaTo UMarTe NpeaBIE TErN0TO U HErOBOTO PaanpesensHe.

* U3non3Baiite TONIKOBA X0Pa, KOIKOTO Ca HEOGXOAMMM, B CbOTBETCTBME C
TErN0TO Ha MaluMHaTa.

* YBepeTe Ce, 4e NPeMEeCTBAHETO Ha MalLMHaTa HE MPUYMHABA LWETH N
HapaHABaHA.

Korato ce TpaHcnopTMpa MaLKHaTa ¢ TpaHCNopTHO CPEACTBO UM pemap-

Ke € HeobXoAMMO:

* [lau3non3sare pamna 3a 0CTbM ¢ NOAXOAALLA YCTOAYMBOCT, LIMPOYMHA
W [BHUHA.

* [la KauuTe MaLLMHaTa C U3KI0YEH ABUraTes, ¢ M3ByTBaHe, KaTo 3a Tasn
onepauyus 13nonasare NoAXoAALY 6poii xopa.

* [la CHuMuTE GNOKa Ha MHCTPYMEHTa 3 pA3aHe.

* [lano3numoHmpaTe MallkHaTa TaKa, Ye Aia He npeacTas/ABa onacHocT
32 HUKOTO.

* [la 61oK1paTe MallMHaTa 35paBo Ha NPEBO3HOTO CPEACTBO NOCPe-
CTBOM BBIKETA 1 BEPUTH, 38 i Ce U36erHe npeobpbluaHe.
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24, TABJIMLA HA ONEPALMUTE NO NOAAPBHKATA

Onepauusa NMepuoaunyHocTt 3abenemKa

MALUHUHA

MpoBepKa Ha BCUYKM HUKCHpPaHWA NPOBEPKM 3a 6€30MaCHOCT / NPOBEPKA Ha KOMaHAWTE; Mpean ynotpeba nap. 6.2

NpoBepKa Ha 3aLMTITE 3a 3aHO/CTPaHWYHO Pa3TOBapBaHE; MPOBEpPKa Ha YyBana 3a Cb-

61paHe Ha TpeBa, Ae(IeKTopa 3a CTPaHWYHO pa3ToBapBaHe; MpoBepKa Ha MHCTPyMeHTa

3a psAsaHe.

O61wo noyncTeaHe 1 NpoBepKa; MpoBepKa 3a EBEHTYasIHU LWEeTH Mo MalumMHaTa. B Kpas Ha BCAKO 13- nap. 7.3

AKO e HeO6X0AMMO, CE CBBPHETE Ce C OTOPU3UPAH CEPBU3EH LIEHTBP. nosi3aBaHe

CwMsHa Ha MHCTPYMEHTa 3a psA3aHe - nap. 81 ***

MpoBepKa Ha CbCTOAHMETO Ha 3apex/jaHe Ha akymynaTopa Mpeaw BCAKO M3NoN3- *

BaHe

3apexpaHe Ha akymynaTopa B Kpaf Ha BcAKO U3- | nap.7.2.2*
nosisBaHe

MNoyncTBaHe Ha Bb3AYLWHUA DUATBP BegHb B Meceua nap. 7.5

* BUMTe 3a cnpaBKa pbKOBOACTBOTO Ha aKyMy/aTopa/3apsiaHOTO YCTPOMCTBO.

** Onepauusa, KoATo TpA6GBa Aa ce M3BbPLLUKM OT Bawwma JucTpubyTop nam oT CneumanmanpaH LeHTBbP
*** Onepauus, KoATo TpAbBa Aa Ce U3BBPLUM NMPU NBPBUTE CUTHANN 3a HEMSMNpaBHa paboTa

25. WAEHTU®ULIMPAHE HA HEU3NPABHOCTU

251  3AMALUMHU C ENEKTPOHHO YNPABJIEHUE

AKO Npo61ieMHUTe NPOABL/IKABAT, C/IeJ, KaTo CTe NPaKTUKYBaIu ONUCAHUTE NO-rope peLleHns 3a OTCTPaHABaHe Ha Hens-
npaBHOCTUTE, CBBPIETE Ce C Bawums AucTpubyTop.

NPOBJIEM

Bb3MOHHA NPUYUHA

PEWEHUE

1.

C HaTUCKaHeTo Ha 6y To-
Ha 3a BKJ/Il04BaHe CBeT-
JIMAT foBefie He CBeTBa.

Jivncealy NnpeanaseH Koy Uan He e
NnocTaBeH NpaBuJIHO.

MocTaBeTe Kawoya (nap. 6.3).

MpeanaseH Koy B nonoxexue “OFF”.

[loBeaeTe npeAnasHUaA KoY B MOJIOKeHWe
“ON” (nap. 6.3).

Jluncealy, akymynaTop Uan He e nocra-
BEH rnpaBuW/IHO.

OTBOpeTe KanaKa 1 ce yBepeTe, Ye akymyna-
TOopa e No31LMOHUpaH NpasuHo (nap. 7.2.3).

M13ToLeH akymynaTop.

MpoBepeTe CLCTOAHMETO Ha 3apemjaHe U
3apepeTe akymynartopa (nap. 7.2.2).

HenpaBunHa kom6uHaums Ha 6aTte-
puuTe.

[MpoBepeTe NpaBuaHaTa KOMGUHaLWA OT H6aTe-
puuTe, CnefBaiku yKasaHuaTa B TabauuaTa
"TeXHUYECKN faHHN".

2. CHaTtucKaHeTo Ha 6yTo- | BBbTpeluHa HeManpaBHOCT B MOTOpPA. M3BageTe KNoybT 3a 6€30NacHOCT U ce CBbP-
Ha 3a BKJ/IloYBaHe cBeT- weTe cbC CepBU3HUA LEHTBP, 3a U3BBPLUBA-
AT JoBefie He cBeTBa He Ha NPOBEPKM, 3aMsHa UK NOMNPaBKK.

1 MaluHaTa usgasa
3BYKOB CUrHa.
3. MoTopbT cnnpa no Bpe- | AKyMy/naTopbT He e NocTaBeH npa- OTBOpeTe Kanaka v ce yBepeTe, Ye akymyna-

Me Ha pa6oTa.

BWJTHO.

TOopa e No31LMOHUpaH npasuaHo (nap. 7.2.3).

M3ToLeH akymynatop.

MpoBepeTe CLCTOAHMETO Ha 3apemjaHe U
3apepeTe akymynartopa (nap. 7.2.2).
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cBeTBa CBETOAMOAA 32
onacHocT (Pur.30.A) 1
MaliMHarta u3gasa 3By-
KOB CUrHas.

BnoKuWpaH MHCTPYMEHT 3a pA3aHe.

CnpeTe malwmnHaTa, UsBazeTe KIoybT 3a 6e3-
OMacHoCT, HoceTe PaboTHU PbKaBULM.
MpoBepeTe 1 OTCTPaHETE EBEHTYaAHM 3a-
nyLwBaHWA B oNIHAaTa YacT Ha MalumHaTta (nap.
7.3.2), KOUTO NpeyaT Ha BbPTEHETO Ha UHCTPY-
MeHTa 3a psidaHe.

AKO HEeM3npaBHOCTTa He Ce OTCTPaHu, CBbP-
weTe ce cbCc CepBU3HMA LEHTBP, 3a U3BBPLU-
BaHe Ha NPOBEPKH, CMEHWU UM MONPaBKK
(nap. 8.1).

ABapuf Ha MmawmHaTa

M3BageTe Ko4YLT 3a 6€30MacHOCT U Ce CBbP-
HeTe cbc CepBU3HUA LIeHTbP, 3a M3BbPLIBA-
He Ha MPOBEPKK, 3aMAHa UM NOMPaBKH.

5. wmwuracseToguopg 3a
onacHocT (Pur.30.A).

3afeicTBaHe Ha TepMUyHaTa 3aluTa
nopaav nperpsaBaHe Ha MalumHaTa.

M3yakaiTe noHe 5 MUHYTU U cnep ToBa 3a-
JAeNncTBanTe OTHOBO MaluMHaTa.

6. TpeBsarace Kocu TpyaHo.

MHCTPYMEHTHT 3a pAsaHe He e B J06p0
CbCTOSAHME.

CBbpIKETE CE CHC CEPBU3EH LIGHTbP 3a HATOY-
BaHe WM CMAHA Ha MHCTPYMEHTa 3a psi3aHe.

7. Yysace wymu/vnm ce
ycelart npeKaneHu
Bubpauum no Bpeme Ha
paboTa.

®DuKcupaHe Ha pasxnabeH MHCTPYMEHT
3a psA3aHe WM MHCTPYMEHT BT 3a pA3a-
He e NoBpeAeH.

CnpeTe He3abaBHO MOTOpa U cBasieTe npesa-
nasHuaA KoY.

CebpreTe ce cbc CepBU3EH LIeHTBP, 3a Npo-
BEPKW, CMEHU UK nonpasku (nap. 8.1).

HpaTtka aBToHOMHa pa-
60Ta Ha aKymynartopa.

TewHKun ycnoBumaA Ha U3noa3BaHe C No-ro-
JIAMO nornbliaHe Ha TOK.

OnTumnsmnpaiTe nsnonseaHeTo (nap. 7.2.1).

HanaumteTsT Ha akymynaTtopa He e
[0CTaTbYEH 32 PaBGOTHUTE HYKAM.

M3nonaBaiTe BTOPU akymynaTop Uin TakbBs ¢
no-ronfam Kanauyutet (nap. 13.2).

9. 3apsagHoOTO yCTPOMCTBO
He U3BbpLUBA 3apexja-
He Ha aKymynartopa.

AKyMynaTopbT He e BK/II0YEH NPaBuIHO
B 3apAAHOTO YCTPOMCTBO.

MpoBepeTe Aann BKAYBAHETO € U3BBPLIEHO
npaswuHo (nap. 7.2.3).

Henogxoasium ycnoBus Ha oKonHaTa
cpega.

M3BbpLIeTe 3apexaaHe B cpesa C nogxo-
AAlla TemMneparypa (BUKTe KHUKKaTa ¢
VHCTPYKLMK 3a aKkymynaTopa/3apagHoTo
YCTPOMCTBO).

MpbCHU KOHTaKTH.

MoyncTeTe KOHTaKTUTE.

Jlvnca Ha HanpemeHue B 3apsAAHOTO
YyCTPOWCTBO.

lMpoBepeTe Aanu WencensT e NoCTaBeH B KOH-
TaKTa v janu uMma HanpexeHune B eJieKTpuye-
CHKMA HOHTaKT.

[edeKTHO 3apAAHO YCTPOMCTBO.

3ameHeTe ro ¢ OpUrMHasIHO 3apsiAHO YCTPOM-
CcTBO.

AKo HenanpaBHOCTTa He 6b/le OTCTpaHeHa,
BUMTE 3a CMpaBKa PbKOBOACTBOTO 3a aKyMy-
naTopa/3apAaHOTO yCTPOMCTBO.

25.2

3A MALUMHW BE3 ENEKTPOHHO YNPABJIEHUE

AKO npo6ieM1Te NPOLbIKABAT, C/IeA KATO CTe NPAKTUKYBA/IM OMUCAHUTE MO-rOpe PeLLeHNs 3a OTCTPaHABaHe Ha Hen3-
NpaBHOCTUTE, CBbPIETE ce ¢ Bawwms aucTpubyTop.

NPOBJIEM

Bb3MOHKHA NPUYHUHA

PELWEHUE

1. HKaro 3apeictare npe-
KbCBaya, AABUraTesifT He
ce 3apencTea

Jlunceauy, npeAnaseH K4 UK He e no-
CTaBeH NpaBUJ/IHO.

MocTaseTe Katoya (nap. 6.3).

MpepnaseH Koy B nonoxexne “OFF”.

[loBesieTe nNpefnasHUsA KO B NMOJIOKEHUE
“ON” (nap. 6.3).

Jluncealy akymynaTop uam He e nocta-
BEH NPaBUJIHO.

OTBOpeTe KanaKa 1 ce yBepeTe, Ye akymynaTo-
pa e No31UMOHMpPaH NpaBuIHO (nap. 7.2.3).

M3ToweH akymynaTop.

MpoBepeTe CHCTOAHUETO Ha 3apexaaHe v 3a-
pegeTe akymynaTopa (nap. 7.2.2).

HenpaBunna kKombuHauma Ha 6aTepu-
ute.

MpoBepeTe npaBuiHaTa KOMGUHaLWA OT 6aTe-
punTe, cneABaiku ykasaHuaTa B Tabaumuata
"TexHW4YEeCKU faHHK".
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2. [suratenat cnupau ma-
LMHaTa U3aaBa 3ByKOB
curHan.

AKyMynaTopbT He e MOCTaBeH npa-
BUJIHO.

OTBOpeTe Kanaka v ce yBepeTe, Ye aKymyna-
TOopa e No3uuMoHMpaH npasuaHo (nap. 7.2.3).

WM3TolleH akymynaTop.

MpoBepeTe CbCTOAHMETO Ha 3apemaaHe U
3apefeTe akymynartopa (nap. 7.2.2).

3apeicTBaHe Ha TepMuyHaTa 3almura
nopasu nperpssaHe Ha MoTopa.

M3uaKaiiTe noHe 5 MUHYTU U CNej ToBa 3a-
AelicTBanTe OTHOBO MallMHaTa.

BnoKuWpaH MHCTPYMEHT 3a pA3aHe.

CnpeTe MalmHaTa, M3BajeTe KIlo4bT 3a 6e3-
0MacHoCT, HoceTe PaBoTHU PbKaBULM.
MpoBepeTe 1 OTCTpaHETE EBEHTYaAHM 3a-
nyLwBaHWA B AONIHaTa YacT Ha MalumHaTa (nap.
7.3.2), KOUTO NpeyaT Ha BbPTEHETO Ha UHCTPY-
MeHTa 3a psidaHe.

AKO HEeM3npaBHOCTTa He Ce OTCTPaHu, CBbP-
WeTe ce cbC CepBU3HUA LEHTBP, 3a U3BBPLU-
BaHe Ha NPOBEPKH, CMEHU UM MONPaBKU
(nap. 8.1).

ABapvAa Ha MallmMHaTa

M3BageTe KAoYBT 3a 6€30MacHOCT U Ce CBbP-
weTe cbe CepBU3HUA LIEHTBP, 3a U3BBPLLBA-
He Ha NPOBEPKMU, 3aMsiHa UM NOMPaBKU.

3. TpeBaTa ce KOCU TpyaHO.

MHCTPYMEHTBT 3a psidaHe He e B JO6po
CbCTOSAHME.

CB'bp)KeTe Ce CbC CEpPBU3EH LLEHTHP 3a HaTo4-
BaHe WK CMAHa Ha MHCTPYMEHTa 3a pA3aHe.

4. YyBace Wwym n/mnuce
yceujat npeKaneHu
BMGpaLMK No Bpeme Ha
pa6oTa.

duKcHpaHe Ha pasxnabeH MHCTPYMEHT
3a pA3aHe UM UHCTPYMEHTBT 3a pAsa-
He e NoBpefeH.

CnipeTe Hesa6aBHO MOTOpa M CBasieTe Npej-
NasHWA KoY.

CbpieTe ce cbc CepBU3EH LIeHTbP, 3a Npo-
BEPKM, CMEHW UK nonpasku (nap. 8.1).

5. HKpaTka aBTOHOMHa pa-
60Ta Ha akymynaTopa.

TeMHKM ycnoBmA Ha U3non3BaHe ¢ No-ro-
JIAMO NoribliaHe Ha TOK.

OnTumMnsMpanTe nanonssaHeTo (nap. 7.2.1).

HanauuTeTsT Ha akymynartopa He e
[OCTaTbyeH 3a PaBOTHUTE HYMAN.

ManonssaiiTe BTOPM akyMynaTop UM TakbB ¢
no-ronsm Kanauutet (nap. 13.2).

6. 3apsaaHOTO YCTPOMCTBO
He “3BbpPLUBA 3apexaa-
He Ha aKymynaTopa.

AKyMynaTopbT He € BK/IIOYEH NPaBUIIHO
B 3apAAHOTO YCTPOWCTBO.

MNposepeTe fanu BKYBAHETO € U3BBLPLIEHO
npasuaHo (nap. 7.2.3).

HenoaxoasLm ycnoBus Ha oKonHaTa
cpega.

M3BbpLIeTe 3apewaaHe B cpesa C nogxo-
Afla TemMnepartypa (BUKTE KHUKKaTa ¢
WHCTPYKLMM 3a aKymynaTopa/3apafHoTo
YCTPOWCTBO).

MpbCHU KOHTaKTH.

[MoyncTeTe KOHTaKTUTE.

Jlnnca Ha HanpemeHWe B 3apAJHOTO
YyCTPOWCTBO.

MpoBepeTe Aanu WencensT e NoCTaBeH B KOH-
TaKTa v Janu uMma HanpexeHue B eJieKTpuye-
CKMA KOHTaKT.

[edeKTHO 3apsAfHO YCTPOMCTBO.

3ameHeTe ro ¢ OpUrMHaIHO 3apSAAHO YCTPOM-
CTBO.

AHKO HensnpaBHOCTTa He 6b/le OTCTpaHeHa,
BUKTE 3a CpaBKa PbKOBOACTBOTO 3a aKyMy-
naropa/3apagHOTO YCTPOWCTBO.

26. MPUHAANERHOCTHM O 3AABKA

26.1

KOMMJEKT 3A "MY/IYUPAHE"

26.3

Pa3pipo6aBa Ha CHTHO OKOCEHaTa TPeBa v A 0CTaBA Ha NONAHATa, aNTepHa-
TUBHO Ha CbGupaHeTo B TopbaTa (3a CHabAeHM MalmMHK) (Pur.31).

26.2  AKYMYNIATOPU

Hannynu ca akymynatopu ¢ pasinieH KanauuTet, 3a npucnoco6aBaHe KbM
CNIELMPUYHM PABOTHM HYHAM (Bur. 32). CIMCHLKBT Ha XOMONIOTUPAHUTE aKy-
MyNaTopy 3a Tasu MallMHa € AajieH B Tabamnuata "TexHU4ecKm AaHHK'.
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3APAZHO YCTPOMCTBO 3A AKYMY/IATOPA
YCTPONCTBO, KOETO Ce U3M0N3BA 3a 3apex/aHe Ha akymynaropa (@ur.33).
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OVU KNJIZICU. Cuvajte za buduce potrebe.

27. OPCE INFORMACIJE

271 KAKO SE SLUZITI PRIRUCNIKOM
Neki odlomci u priru€niku, koji sadrze informacije od
posebnog znacaja za sigurnost ili rad, istaknuti su na
razli¢ite nacine, prema sljedecem kriteriju:

NAPOMENA ILI VAZNO  daje pojasnjenja ili ostalo u
vezi s prethodno navedenim, kako se masina ne bi oStetila.

Ovaj simbolA ukazuje na opasnost. NepoStovanje
upozorenja dovodi do mogucih liénih ozljeda i/ili ozljeda
drugih osoba ili materijalne Stete.

* Odlomci istaknuti kvadratom s tackastim stranama °
* sive boje pokazuju opcijske karakteristike koje nisu :
. raspolozive na svim modelima opisanima u ovom .
« priruéniku. Provjerite da li su karakteristike dostupne za -
ovaimodel e
Sve oznake "prednii", "straznji", "desno" i "lijevo" odnose se na
radni polozaj rukovaoca.

27.2 REFERENCE

27.2.1 Slike
Slike u ovim uputstvima za upotrebu ozna¢ene su brojevima
1, 2, 3itako dalje.
Dijelovi prikazani na slikama oznaéeni su slovima A, B, C i
tako dalje.
Referencija na komponentu C na slici 2 ozna¢ava se
natpisom: "Vidi sl. 2.C“ili samo "(SI. 2.C)".
Slike su indikativne. Stvarni broj komada moze varirati u
odnosu na one prikazane.

27.2.2 Naslovi
Priruénik je podijeljen na poglavlja i odlomke. Naslov
odlomka "2,1. Obuka“ je podnaslov od "2. Sigurnosni
propisi“.
Referencija na naslove ili paragrafe ozna¢ena je skraéenicama
pogl.iodl.iodnosnim brojem. Primjer: "pogl. 2" ili "odI. 2.1"

28. SIGURNOSNI PROPISI
28.1 OBUKA

A Upoznajte se sa komandama i s prikladnim
nacinom upotrebe masine. Naucite brzo zaustaviti
motor. NepoStovanje upozorenja i uputstava moze
dovesti do nastanka poZara i/ili ozbiljnih povreda.
* Nemojte nikada dopustiti da masinu koriste djeca
ili osobe koje nisu dovoljno upoznate s uputstvima.
Minimalna dob korisnika moze da bude odredena
lokalnim zakonima.
¢ Ovu masinu mogu koristiti djeca od 8 i viSe godina
starosti kao i osobe sa smanjenim tjelesnim, osjetnim
ili mentalnim sposobnostima, ili osobe koje ne poznaju
masinu ili nemaju iskustva s njom, pod uslovom da ih
nadziru osobe odgovorne za njihovu sigurnostiili da
su upoznate sa sigurnom upotrebom masine i da su
svjesne pratecih opasnosti. Djeca se ne smiju igrati ovom
masinom. Redovno ¢iéenje i odrzavanje ne smiju vrsiti
djeca bez nadzora.
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Ne koristiti nikada masinu ako je korisnik umoran ili se
lo$e osjeca, ili je pak uzeo lijekove, drogu ili alkohol ili
materije koje usporavaju reflekse i smanjuju paznju.
Nemojte prevoziti djecu niti druge putnike.

Ne zaboravite da su rukovaoc ili korisnik odgovorni za
nezgode i nepredvidene slu¢ajeve koji mogu nastati

na Stetu drugih osoba ili njihove imovine. Odgovornost
korisnika podrazumijeva procjenu potencijalnih
opasnosti terena na kojem se radi, poduzimanje svih
potrebnih mjera kako bi garantovao vlastitu sigurnosti
sigurnost drugih osoba, a posebno na strmim, neravnim,
klizavim ili nestabilnim terenima.

Ukoliko Zelite ustupiti ili posuditi masinu drugima,
provjerite je li novi korisnik procitao uputstva za upotrebu
sadrzana u ovom priru¢niku.

28.2 PRIPREMNE RADNJE

Oprema za liénu zastitu

Nosite prikladnu odjecu, jaku radnu obuéu s neklizaju¢im
donom i duge pantalone. Nemojte aktivirati masinu bosih
nogu ili u sandalama. Nosite opremu za zastitu sluha.
Upotreba zastite za sluh moze smanjiti moguénost da
Eujete eventualna upozorenja (viku ili alarme). Posebnu
paznju obratite na ono $to se desava oko radnog
podrucja.

Nosite radne rukavice svaki put kad postoji rizik za ruke.
Nemojte nositi Salove, kosulje, ogrlice, narukvice, odjecu
koja ima leprsave dijelove, kao ni uzice ni kravate,
odnosno dodatke koji vise ili su Siroki jer bi se mogli
zakaciti za masinu ili predmete i materijal koji se nalazi na
radnom mjestu.

Prikladno vezati dugu kosu.

Radni prostor / Masina

 Detaljno pregledajte ¢itavu radnu povrsinu i uklonite sve
Sto bi masina mogla izbaciti ili $to bi moglo ostetiti reznu
glavu/okretne dijelove (kamenje, granje, Zica, kosti, itd).

28.3 ZA VRIJEME UPOTREBE

Radno podruéje

* Nemojte koristiti masinu na podrucju u kojem postoji

rizik od eksplozija, u prisustvu zapaljive te¢nosti, plinaili
prasine. Elektriéne alatke dovode do stvaranja iskri koje
mogu zapaliti prasinu ili paru.

Radite isklju¢ivo po dnevnom svjetlu ili pri dobrom
vjedtackom osvijetljenju ili kad se dobro vidi.

Udaljite osobe, djecu i Zivotinje s radnog podrucja.
Potrebno je da djecu nadgleda drugo odraslo lice.
Nemojte raditi po mokroj travi, kad pada ki$a i kad postoji
rizik od nevremena, a posebno mogucnost pojave munja.
Ne izlazite masinu kisi ili mokrim podrucjima. Voda koja
prodre u alatku poveéava rizik od elektriénog udara.
Posebnu paznju obratite na neravnine terena (ispupcéenja,
udubljenja), na padine, na skrivene opasnostiina
prisustvo mogucih opasnosti koje bi mogle ograniciti
vidljivost.

Budite oprezni u blizini provalija, jaraka ili nasipa. Masina
se moze prevrnuti ako jedan to¢ak premasi rub provalije
ili se rub ospe.

Po strmim travnjacima trebate kositi popre¢no, nikada
gore/dolje, vodedi rauna prilikom promjene pravca i
imajte dobar oslonac, te se uvjerite da to¢kovi ne naidu
na prepreke (kamenje, granje, korenje, itd.) koje bi
mogle dovesti do bo¢nog klizanja ili gubitka kontrole nad
masinom.

Pazite na promet kad masinu koristite u blizini puta.

Ponasanje

* Pazite kad se krecéete u rikverc ili unazad. Gledajte iza
sebe prije i za vrijeme kretanja u rikverc da se uvjerite da
iza vas nema prepreka.

Nemojte tréati, ve¢ hodajte.

Nemojte da vas kosilica vuce.

Drzite uvijek ruke i noge podalje od rezne glave, kako za
vrijeme startanja tako i za vrijeme koritenja masine.
Paznja: rezna glava nastavlja se okretati nekoliko sekundi
i nakon $to je iskljucite ili nakon $to ste ugasili motor.
Drzite se podalje od otvora za odspajanje.

A U slucaju kvara ili nezgode za vrijeme rada, odmah
iskljucite motor i udaljite masinu kako ne bi nastala dalja
ostecenja; ako povrijedite sebe ili druge osobe, odmah
primjenite mjere prve pomoci koje su najprikladnije
situaciji koja je nastala i obratite se zdravstvenoj
ustanovi radi potrebnog lije¢enja. PaZljivo uklonite sve
eventualne otpatke koji bi mogli ostetiti ili povrijediti
osobe ili Zivotinje u slué¢aju da ih niko ne nadzire.
Ograni¢enja u upotrebi

* Nikad nemojte raditi s uredajem ¢iji su $titnici osteceni,
nedostaju ili nisu ispravno postavljeni (vre¢a za
sakupljanje trave, bo¢ni titnici za izbacivanje, straznji
sStitnici za izbacivanje).

Ne koristite masinu ako dodatna oprema/alatke nisu
instalirane na predvidenim mjestima.

Nemojte iskljucivati, deaktivirati, skidati ili ostecivati
sigurnosne uredaje/mikroprekidace koji postoje na
masini.

Ne izlagati masinu preteranom naporu i ne koristiti malu
masinu za teSke radove; upotreba odgovaraju¢e masine
smanjuje rizike i pobolj$ava kvalitet rada.

28.4 ODRZAVANJE, SKLADISTENJE

Redovno odrzavajte masinu i ispravno je uskladistite kako
bi se odrZala njena sigurnost i njen izvorni u¢inak.

Odrzavanje

* Nikada nemoijte koristiti masinu kad su njeni dijelovi
istrodeni ili osteéeni. Dijelovi u kvaru ili o$teceni dijelovi
moraju se zamijeniti, nikada popravljati.

* Zavrijeme vr§enja operacija podesavanja masine, pazite
da ne uvucete prste izmedu rezne glave u pogonu i
fiksnih dijelova masine.

A Nivo buke i vibracija navedena u ovim uputstvima
predstavljaju najvise vrijednosti pri kojima se masina mozZe
koristiti. Upotreba reznog elementa koji nije uravnoteZen,
prevelika brzina kretanja ili izostanak odrZavanja bitno
utjiecu na emisiju zvuka i vibracija. Stoga je potrebno
primijeniti preventivne mjere za otklanjanje mogucih Steta
izazvanih prevelikom bukom ili naprezanjima od vibracija;
Redovno odrZavajte masinu, nosite zastitu za usi, pravite
pauze za vrijeme rada.
Skladistenje
* Da biste smanijili rizik od pozara, nemojte ostavljati
posude s poko$enom travom u prostorijama.

28.5 AKUMULATOR/PUNJAC AKUMULATORA

VAZNO Sljededa sigurnosna pravila dopunjuju propise
o sigurnosti koji su sadrZani u posebnom prirucniku za
akumulator i punja¢ akumulatora koji je priloZen uz masinu.

* Za punjenje akumulatora koristite isklju¢ivo punja¢
koji je preporugio proizvoda¢. Neodgovarajuéi
punja¢ akumulatora moze dovesti do elektriénog
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udara, pregrijavanja ili curenja nagrizajuce te¢nosti iz
akumulatora.
Koristite isklju¢ivo specifiéne akumulatore koji su
predvideni za vaSu masinu. Upotreba drugih akumulatora
mozZe prouzrokovati povrede i rizik od pozara.
Prije stavljanja akumulatora uvjeriti se je li kosilica
isklju¢ena. Ako se akumulator stavlja u elektricne aparate
koji su uklju¢eni, moze nastati pozar.
Akumulator koji se ne koristi treba drzati podalje od
uredskih spajalica, kovanog novca, klju¢eva, ¢avala,
vijaka ili drugih sitnih metalnih predmeta koji bi mogli
dovesti do nastanka kratkog spoja izmedu kontakata.
Kratak spoj izmedu kontakata akumulatora moze izazvati
sagorijevanije ili pozZar.
Nemojte koristiti punja¢ akumulatora u prostorijama u
kojima ima zapaljivih isparavanja i materija ili na lako
zapaljivim povrsinama, kao $to su papir, tkanine, itd. Za
vrijeme punjenja, punja¢ akumulatora se zagrijava i mogao
bi izazvati pozar.
Za vrijeme transporta akumulatora pazite da se kontakti
ne spoje medusobno i nemojte koristiti metalne kutije za
njihov transport.
28.6 ZASTITA OKOLICE
Zastita okolice mora biti vazan i prioritetan aspekt pri
koriStenju masine, uz postovanje susjedstva i okruzenja u
kojem Zivimo.
Nemojte uznemiravati susjede. Koristite masinu samo
u dogledno vrijeme (ne rano ujutru niti kasno uvece jer
biste tada mogli uznemiriti osobe).
Postujte lokalne propise za zbrinjavanje ambalaze,
istrogenih dijelova ili bilo kog drugog elementa koji ima
Stetan utjecaj na okolicu; nemojte da taj otpad bacate u
smece, vec isti odvojite i odnesite u odgovarajuce centre
za sakupljanje otpada koji ¢e da se pobrinu o reciklazi
materijala.
PridrZavajte se lokalnih propisa za odlaganje otpadnog
materijala.
Kada stavite mas$inu izvan pogona, nemojte napustiti
masinu u okolini, ve¢ se obratite centru za sakupljanje
otpada, u skladu sa vazeéim lokalnim propisima.

Nemojte bacati elektricne aparate u kuéni

otpad. Na osnovu Europske smjernice 2012/19/

EU o otpadu elektri¢nih i elektronskih aparata

i njenom sprovodenju u skladu sa drzavnim

I propisima, istroSeni elektricni aparati se moraju

odvojeno skupljati da bi se mogli ponovo iskoristiti na ekolosko
prihvatljiv nacin. Elektriéni aparati baceni na otpad ili u prirodu,
stvaraju otrovne supstance koje mogu zavrsiti u podzemnim
vodama i lancu ishrane te na taj nacin $tetiti vaSem zdravlju.
Za viSe informacija o zbrinjavanju ovog proizvoda, obratite se
nadleznom centru za zbrinjavanje otpada iz domadinstva ili
ovlastenom zastupniku.

Na kraju radnog vijeka akumulatore odlozite
postujuci okolicu. Akumulator sadrzi materijal
koji je opasan po Vas i po okolicu. Isti morate
izvaditi i posebno zbrinuti u objektu koji prihvata
akumulatore s litijumskim jonima.

Li-ion

@ Odvojeno skupljanje koristenih proizvoda i
ambalaze omogucava reciklazu materijala i
%é njihovu ponovnu upotrebu. Ponovna upotreba

recikliranog materijala pomaze da se sprijeci
zagadenje okolice i smanjuje potraznju za
sirovinama.

29. UPOZNAVANJE S MASINOM

29.1 OPIS MASINE | PREDVIDENA UPOTREBA

Ova masina je kosilica na guranje.

Masina se na prvom mjestu sastoji od motora, koji ukljucuje

reznu glavu smjestenu u kuciste koje posjeduje tockove i

drsku.

Rukovaoc moze upravljati masinom i aktivirati glavne

komande tako $to ¢e uvijek biti iza drske, te dakle na

sigurnosnom rastojanju od rotiraju¢e rezne glave.

Udaljavanje rukovaoca od masine dovodi do zaustavljanja

motora i rotirajuce rezne glave u roku od nekoliko sekundi.

29.1.1 Predvidena upotreba

Ova masina je projektirana i izradena za koenje trave

u bastama i travnatim podrucjima, s teznom u skladu s

kapacitetom koSenja, a pogoni je rukovaoc koji hoda iza nje.

Obi¢no ova masina moze:

1. kositi travu i sakupljati je u vre¢u za sakupljanje trave.

2. kositi travu i odlagati je na tlo preko straznjeg dijela.

3. kositi travu i odlagati je na tlo s bo¢ne strane (ako je
dostupno).

4. kositi travu, sjeckati je i odlagati je na tlo (efekt
malciranja - ako je dostupno).

Upotreba posebne dodatne opreme, koju je predvideo

proizvodac kao originalne opreme ili opreme koja se

posebno moze kupiti, omoguéava da se koSenje trave izvrsi

na razli¢ite nagine, koji su prikazani u ovom priruéniku ili u

uputstvima priloZzenim uz razne dodatke.

29.1.2 Neprimjerena upotreba
Bilo koja druga upotreba koja nije prethodno navedena
moze biti opasna i nanijeti Stetu osobama i/ili predmetima.
U neprimjerenu upotrebu spadaju (navodimo samo nekoliko
primjera):
- Prijevoz osoba, djece ili Zivotinja na masini
jer bi one mogle pasti i ozbiljno se povrijediti
ili bi to moglo ugroziti sigurnu voznju.
— Voznja na masini.
— Upotreba masine za vucu ili guranje tereta.
— Ukljugivanje rezne glave na netravnatim povr§inama.
— Koristite masinu za skupljanje lis¢a ili ostataka.
— Koristenje masine za obrezivanje Zivice
ili za rezanje netravnate vegetacije.
— Koristenje masine od strane vi$e osoba istovremeno.

VAZNO Neprimjerena upotreba dovodi do prestanka
vaZenja garancije, a proizvodac nece snositi nikakvu
odgovornost, vec ¢e korisnik morati snositi troskove za
ostecenja ili povrede koje nanese samom sebi ili drugim
osobama.

29.1.3 Tipologija korisnika

Ova masina je namijenjena da je koriste osobe, odnosno
rukovaoci koji nisu profesionalci.
Ova masina je namijenjena za upotrebu iz hobija.

VAZNO Masinu mora koristiti samo jedan rukovaoc.

29.2 SIGURNOSNE OZNAKE
Na masini se nalaze razni simboli (sl.2). Njihova je funkcija
da podsjecaju operatera na ponasanja koja treba da slijedi
za vrijeme upotrebe uz potrebnu paznju i oprez. Znacenje
simbola:
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Paznja. Proditati prije upotrebe masine.

Opasnost! Rizik od izbacivanja
predmeta. Za vrijeme rada, osobe trebaju
biti izvan radnog podrugja.

Samo za kosilice s termalnim motorom.

Samo za elektri¢ne kosilice s napajanje
elektricnom energijom.

Samo za elektri¢ne kosilice s napajanje
elektricnom energijom.

A

I=u) Opasnost! Opasnost od porezotina.
T Rezna glava u pokretu. Nemojte umetati
ruke ili stopala u kuciste rezne glave.

Iy o2
v =

Pazite na ostru reznu glavu. Nemojte
uvladiti ruke ili noge u kuciste rezne glave.
Rezna glava se nastavlja okretati i nakon
gasenja motora. Izvadite sigurnosni klju¢
(element za isklju¢ivanije) prije bilo kakvih
operacija odrzavanja.

VAZNO Ostecene ili necitljive naljepnice moraju se
zamijeniti. Narucite rezervne naljepnice od ovlastenog
servisnog centra.

29.3 IDENTIFIKACIJSKA NALJEPNICA
Na identifikacijskoj naljepnici nalaze se slijedeéi podaci
sl.1).

. Nivo zvuéne snage.

Oznaka uskladnosti EZ.

Godina proizvodnje.

Tip masine.

Serijski broj.

Naziv i adresa proizvodaca.

Sifra artikla.

Maks. brzina rada motora.

. Tezinaukg.

10. Napon i frekvencija napajanja.

11. Stepen elektri¢ne zastite.

12. Nazivna snaga.

Upisite identifikacijske podatke o masini u odgovarajuci
prostor na naljepnici koja se nalazi na poledini naslovne
strane.

CoNPIsLN D

VAZNO Koristite identifikacijske podatke koji se nalaze
na naljepnici za identifikaciju proizvoda svaki put kada
kontaktirate ovlasteni servis.

VAZNO Primjer izjave o sukladnosti nalazi se na
posljednjim stranama prirucnika.

29.4 GLAVNIDIJELOVI

Masina se sastoji od slijedecih glavnih dijelova, koji imaju
slijedece funkcije (sl.1.0):

A. Sasija: karter unutar kojeg se nalazi okretna rezna
glava.

B. Motor: pokrece reznu glavu i kotace (ako je
dostupno).

C. Rezna glava: element za koSenje trave.

D.  Straznji $titnik za izbacivanje: sigurnosni Stitnik
koji sprje¢ava da eventualni predmeti koje je
sakupila rezna glava budu odbaceni daleko od
masine.

E. Bo¢ni stitnik za izbacivanje: sigurnosni stitnik
koji sprje¢ava da eventualni predmeti koje je
sakupila rezna glava budu odbaceni daleko od
masine.

F.  Bocni kanal za izbacivanje (ako postoji):
osim boénog izbacivanja trave na tlo, predstavlja
i sigurnosni element koji sprie¢ava da eventualni
predmeti koje je sakupila rezna glava budu
odbaceni daleko od masine.

G. Vrecéa za sakupljanje: osim prikupljanja pokosene
trave, predstavlja i sigurnosni element koji
sprje¢ava da eventualni predmeti koje je sakupila
rezna glava budu odbac¢eni daleko od masine.

H. Drska: predstavlja radni polozaj rukovaoca.
Zahvaljujuéi njenoj duzini rukovaoc moze uvijek biti
na sigurnosnom rastojanju od okretne rezne glave.

Akumulator (ako nije isporu¢en s masinom,

vidi pogl. 13 "dodatna oprema na zahtjev"): daje
elektriénu energiju za pokretanje motora; njegove
karakteristike i pravila upotrebe opisane su u
posebnom priru¢niku.

J. Poluga rukovaoca: ova poluga omogucéava
rad rezne glave i pogona. Motor se zaustavlja
automatski kad se otpusti poluga.

K. Poluga za ukljuéivanje pogona (ako postoji):
poluga koja uklju¢uje pogon to¢kova i omogucava
kretanje masine prema naprijed.

L. Vrataza pristup odjeljku akumulatora
Sigurnosni kljué (element za iskljucivanje):
Kljué ukljuéuje / iskljucuje elektri¢no kolo masine.

N. Punja¢ akumulatora (ako nije isporuc¢en s
masinom, vidi pogl. 13 "dodatna oprema na
zahtjev”): uredaj koji se koristi za punjenje
akumulatora.

A Strogo se pridrZzavajte uputstava i sigurnosnih
propisa opisanih u pogl. 2.

30. MONTAZA

Neki dijelovi masine nisu direktno sklopljeni u fabrici, ve¢
ih treba namontirati nakon skidanja ambalaze, slijededi
uputstva u nastavku.

A Skidanje ambalaZe i dovrSetak montazZe trebaju se

izvrsiti na ravnoj i cvrstoj povrsini, s dovoljno prostora

za rukovanje masinom i ambalaZzom. Nemojte Koristiti

masinu prije nego sto zavrsite radnje navedene u odjeljku

“MONTAZA".

30.1 RASPAKIRAVANJE (FIG.3)

1. Otvorite pakovanje pazljivo, pazite da ne zagubite
dijelove.

2. Procitajte dokumentaciju koja se nalazi u kutiji, kao i
ova uputstva.

3. Izvadite iz kutije sve dijelove koji nisu namontirani.

4. Zbrinite kutiju i ambalazu u skladu s lokalnim
zakonskim propisima.
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A Prije montaZe provijerite da sigurnosni klju¢ nije
umetnut u svoje kuciste.

30.2 MONTAZA DRSKE
Montirajte drsku u skladu s uputstvima u (sl.4), (sl.5) i (sl.6).

30.3 MONTAZA VRECE ZA SAKUPLJANJE TRAVE
Montirajte vre¢u za sakupljanje trave kao $to je prikazano
u (sl.7).

31. UPRAVLJACKE KOMANDE

31.1 SIGURNOSNI KLJUC (ELEMENT ZA

ISKLJUCIVANJE)
Klju€ (sl.8.A), koji se nalazi unutar kucista za akumulator,
ukljuduje i isklju¢uje elektriéni krug masine.
Izvla¢enjem kljuca, elektriéno kolo se potpuno gasi te se
tako sprijeCava nekontrolirana upotreba masine.

VAZNO [zvadite sigurnosni kljuc svaki put kad masinu ne
koristite ili je ne nadzirete.

. Na'odredenim modelima, kad okrenete kijud u'polozaj” *
* "ON", aktivira se elektri¢ni krug masine i masina se

” pokrece.

« Kad okrenete klju¢ u polozaj "OFF", elektri¢ni krug

° masine s potpuno deaktivira i sprije¢ava nekontrolirano

* koristenje masine.

31.2 DRSKA

31.2.1 Poluga za prisustvo radnika

Poluga za prisustvo radnika (sl.9.A) omoguc¢ava reznu
glavu.

Nalazi se s prednje strane drske.

Pritisnite sigurnosno dugme (sl.9.C) i pomaknite polugu
prema dréci da biste pokrenuli reznu glavu.

Kad se poluga otpusti, motor ée se automatski zaustaviti, a
sve funkcije onemoguditi.

NAPOMENA Uklju¢ivanje rezne glave moguce je samo
pritiskom na Zuto dugme s desne strane drske, kad je
poluga za prisustvo radnika gurnuta prema drski.

31.2.2 " Tasterzaukijugivanje * ° """ """
Taster za ukljuc¢ivanje (sl.10.A) koristi se za:

OL

Pokretanje masine. Pritiskom na ovo

je spremna za upotrebu.

NAPOMENA Masina se moZe ukljuciti
samo ako su otpustene poluga rukovaoca i
poluga pogona.

NAPOMENA Ako masinu ne poc¢nete
Kkoristiti, nakon 15 sekundi ugasice se LED i
trebate ponoviti prethodno opisani postupak.

Ukljuéivanje rezne glave.

D 2 NAPOMENA Ukljucivanje rezne glave
moguce je samo kad je poluga rukovaoca
gurnuta prema drski (vidi odl. 6.3).
3 Iskljuéivanje rezne glave. Kad je rezna

glava ukljuéena, otpustite polugu za prisustvo

masina ¢e ostati uklju¢ena.

Poluga

a uklj'ut’:i\;a'njé b&gbﬁa’ :

31.2.3

VAZNO Motor se uvijek mora pokretati dok je pogon
deaktiviran.

: Uklju€uje pogon to¢kova i omogucava kretanje masine
. naprijed.
 Nalazi se iza drske.

: Pogon aktiviran. Kosilica vozi prema
L naprijed dok je poluga povucena prema

: I drski (sl.9.A). Kosilica prestaje voziti prema
. naprijed kad se poluga otpusti.

« VAZNO Nemojte pomicati masinu unazad dok je

pogon uklju¢en (ON).

* Za odredene modele, brzina prema naprijed se moze

: podesiti selektorom koji se nalazi s desne strane drske
. (sl. 10.C).

» MozZete odabrati 6 razli¢itih nivoa brzine.

ﬁ 1. Maksimalna brzina (oko 5 km/h).

- 2. Minimalna brzina (oko 2,5 km/h).

NAPOMENA Posljednji odabrani nivo brzine ostaje
. postavljen i nakon gasenja masine.

: 31.3.4 " Taster"EcCo"’
¢ Zahvaljujuci funkciji "ECO" mogude je ustediti energiju
: za vrijeme ko$enja i produziti autonomiju akumulatora.
« Pritisnite dugme (sl.10.D) da omogudite ili onemogudite
° "Eco" nadin.

” Taj nadin se automatski deaktivira svaki put kad se

« otpuste poluge za rukovaoca.

: NAPOMENA _Ne preporucujemo da koristite funkciju
« "ECO" u teskim uslovima koSenja (koSenje guste, visoke,
* vlaZne trave).
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31.3 PODESAVANJE VISINE KOSENJA

Spustanjem ili dizanjem Sasije moguce je kositi travu na
razlic¢itoj visini.

A lzvrsite ovu operaciju kad je rezna glava
zaustavljena.

Podes$avanije visine koSenja vr§i se pomocéu odgovarajuce
poluge (sl.11.A) koja dize ili spusta $asiju do Zeljenog
polozaja.

32. UPOTREBA MASINE

VAZNO Uputstvo za koristenje akumulatora potraZite u
odgovarajucem prirucniku.

32.1 PRIPREMNE RADNJE
Pazite da sigurnosni klju¢ nije umetnut u utor. Postavite

masinu u vodoravni polozaj tako da ima dobar oslonac na
tlu.

32.1.1 Kontrola akumulatora
Prije nego &to masinu po¢nete koristiti prvi put nakon
kupovine, napunite akumulator do kraja, prema uputstvima
sadrzanim u priru¢niku za akumulator.
Svaki put prije upotrebe provjerite stanje napunjenosti
akumulatora prema uputstvima sadrzanim u priruéniku
akumulatora.

32.1.2 Priprema masine za rad

NAPOMENA Ova masina se moZe koristiti za kosenje
trave na razlic¢ite nacine.

a. Priprema za koSenje trave i sakupljanje u vrecu
za sakupljanje trave:

1. Samo za modele s bo¢nim izbacivanjem: uvjerite
se da je Stitnik (slika 12.A) spusten i zakljuéan
preko sigurnosne poluge (slika 12.B).

2. lumetnite vrec¢u za sakupljanje trave (sl.12.C).

b. Priprema za koSenje trave i odlaganje na tlo sa
straznje strane:

1. Podignite strazniji 8titnik za izbacivanje (sl.13.A) i
podesite klin (s1.13.B).

2. Zamodele s opcijom boénog izbacivanja: uvjerite
se da je stitnik (slika 13.C) spusten i zaklju¢an preko
sigurnosne poluge (slika 13.D).

Za uklanjanje klina: pogledajte sl.13.A/B.

c. Priprema za kosenje i sjeckanje trave (funkcija
maléiranja):

Podignite straznji stitnik za izbacivanje (sl.14.A) i umetnite

¢ep kanala (sl. 14.B) u otvor za izbacivanje, drzeci ga

blago nagnutim u desnu stranu; zatim ga pri¢vrstite

umetanjem dvaju klinova (sl.14.B.1) u otvore dok ne ¢ujete

Skljocaj uklapanja.

Za modele s opcijom bo¢nog izbacivanja: uvjerite se da je
Stitnik za bo¢no izbacivanje (sl. 14.C) spusten i zaklju¢an
preko sigurnosne poluge (sl. 14.D).

d. Priprema za koSenje trave i odlaganje natlo s
boéne strane:

1. Podignite straznji §titnik za izbacivanje (sl.15.A) i
umetnite ¢ep kanala (sl. 15.B) u otvor za izbacivanije,
drzeci ga blago nagnutim u desnu stranu; zatim ga
pri¢vrstite umetanjem dvaju klinova (sl.15.B.1) u otvore
dok ne Cujete Skljocaj uklapanja.

2. Blago pogurajte sigurnosnu polugu (sl.15.C) i podignite
bocni titnik za izbacivanje (sl.15.D).

Umetnite kanal za bo¢no izbacivanje (sl.15.E).
Zatvorite bo¢ni $titnik za izbacivanje (sl.15.D) tako da
blokira bo¢ni kanal za izbacivanje (sl.15.E).

Za uklanjanje kanala za boéno izbacivanje:
5. Blago pogurajte sigurnosnu polugu (sl.15.C) i

podignite bocni stitnik za izbacivanje (sl.15.D).
6.  Otpustite kanal za bo¢no izbacivanje (sl.15.E).

32.2 SIGURNOSNE KONTROLE

A Uvijek prije upotrebe izvrsite sigurnosne kontrole.

32.2.1 Sigurnosna kontrola prije svake upotrebe
¢ Provjerite integritet i ispravnu montazu svih dijelova
masine;
* provjerite da li su svi priévrsni uredaiji ispravno zategnuti;
¢ odrzavajte sve povrsine masine ¢istima i suhima.

32.2.2 Testrada masine

Radnja Rezultat
1. Pokrenite masinu i 1. Reznaglava se mora
ukljuéite reznu glavu kretati.
(0dl.6.3). Poluga se mora vratiti

automatski i brzo u
neutralni poloZaj,
motor se mora
ugasiti, a rezna glava
zaustaviti u roku od
nekoliko sekundi.

2. Otpustite polugu
prisustva radnika
(sl.21 A).

1. Pokrenite masinu (odl. |1. Pomocu to¢kova
6.3) i aktivirajte polugu masina se krece.
pogona (odl. 5.2.3). 2. Tockovi se zaustavljaju

2. Pustite polugu
pogona.

i masina se zaustavlja.

Probna voznja Ne smije biti nepravilnih
vibracija.

Ne smiju se ¢uti cudni
zZvuci.

A Ako se bilo koji rezultat ne poklapa s navodima
u tablicama, nemojte koristiti masinu! Obratite se
ovlastenoj servisnoj sluzbi koja treba izvrsiti potrebne
kontrole i popravku.

32.3 STARTANJE

NAPOMENA Pokrenite masinu na ravnoj povrsini bez
prepreka ili visoke trave.

1. Otvorite vratanca za pristup kucistu akumulatora
(sl.16.A).
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2.  Stavite akumulatore ispravno u njihova lezista
(sl. 7.2.3.A) i gurnite ih do kraja sve dok ne ¢ujete
Skljocaj, $to znaci da su se blokirali u svom
polozaju i ostvarili elektriéni kontakt.

3. Umetnite sigurnosni klju¢ do kraja (sl.17.A). Po
potrebi, okrenite sigurnosni klju¢ u polozaj "ON"I.

4.  Zatvoriti do kraja vratanca.

5. ° Zamodelekoji zahtijevaju Koristenje tasteraza .
ukljucivanje, za pokretanje koristite taster za
ukljucivanje (sl. 18.A). LED ostaje uklju¢en 15
sekundi.

6.  Ukljucite reznu glavu tako §to éete prvo pritisnuti
sigurnosno dugme (sl.19.A), a zatim pritisnuti
polugu za prisustvo radnika (sl.19.B).

. 7. ° Za'aktiviranje vuée'pomaknite polugu'za akiiviranje,
. pogona prema drski (sl. 19.C). .
32.4 RAD

VAZNO Za vrijeme rada uvijek se drZite na sigurnosnom
rastojanju od rezne glave, a to rastojanje je odredeno
duzinom drske.

Napajanje akumulatora (time i povr$ina travnjaka koja se
moze pokositi prije punjenja) uslovljena je raznim faktorima
opisanimu (odl. 7.2.1).
- Tokom kori&tenja’se prikazuje status napunjenosti” =~ ° .
* akumulatora (preostali postotak napunjenosti) (sl. 10.E). *
VAZNO Ukoliko se motor prilikom rada ugasi zbog
pregrijavanja, neophodno je sacekati oko 5 minuta prije
ponovnog pokretanja.

32.4.1 KosSenje trave

1. Pocnite da se krecete i kosite travu na travnjaku.

2. Podesite brzinu i visinu ko$enja (odl. 5.3) u skladu
s uvjetima travnjaka (visina trave, gustoca i vlaga) i
koli¢inom trave koju treba pokositi.

* Za modele s vuéom (odl. 5.2.3): Preporu¢ujemo da ne *
“ kosite na nagibima vecim od 15°. °
3. lzgled travnjaka ¢e biti bolji ukoliko se ko$enje
uvijek vrsi na istoj visini i naizmjeni¢no u dva
smijera (sl.20).

. Za boéno izbacivanje: preporucujemo da ne
. izbacujete poko$enu travu sa strane dijela travnjaka koji
* tek treba pokositi.

» Za maléiranje ili straznje izbacivanje trave:

*» Uvijek izbjegavajte kositi veliku koli¢inu trave. Nikada
. hemojte kositi viSe od jedne trecine ukupne visine

. trave u jednom prolazu (sl.20).

+, Sasia mora vjek bi Sista o, 73.1),

32.4.2 Praznjenje vrece za sakupljanje trave
* Za vrecu za sakupljanje trave s indikatorom
’ sadrzaja:

Ay ; «

. Podignuto = 7 Spusteno =
ﬂ‘/‘y prazno. % puno*.
* da je vreca za sakupljanje trave puna i potrebno ju je
. isprazniti;

Da biste ispraznili vre¢u za skupljanje trave:
1. Pri¢ekajte da se zaustavi rezna glava;
2. Uklonite vrecu za sakupljanje trave (sl.25.A).

32.5 ZAUSTAVLJANJE MASINE
Za zaustavljanje masine postupite kako slijedi:
1 Otpustite polugu prisustva radnika (sl.23 A).

. 2" " Zamodele'koji zahtijevaju Korigtenje tasteraza = .
. ukljuéivanje, za pokretanje koristite taster za .
. uklju€ivanije (sl. 18.A). .

3.  Priekajte da se zaustavi rezna glava.

A Nakon sto zaustavite masinu, potrebno je nekoliko
sekundi prije nego se rezna glava zaustavi.

VAZNO Uvijek zaustavite masinu.

* Zavrijeme kretanja izmedu radnih povrsina.

e Prilikom prelaska preko netravnatnih povrsina.

¢ Svaki put kad je potrebno preci kakvu prepreku.

* Prije podesavanja visine kosenja.

 Svaki put kad se vreca za sakupljanje trave ukloni ili
ponovo stavi.

* Svaki put kad se bo¢ni kanal za izbacivanje (ako postoji)
ukloni ili ponovo stavi.

32.6 NAKON UPOTREBE
1. Ocistite (odl. 7.3).
2. Akoje potrebno, zamijenite oStecene komponente i
pritegnite olabavljene vijke i svornjake.

VAZNOf| Izvadite sigurnosni kljué svaki put kad masinu ne
koristite ili je ne nadzirete.

33. ODRZAVANJE
33.1 OPCE INFORMACIJE

A Sigurnosni propisi kojih se trebate pridrZavati
navedeni su u pogl. 2. Strogo se pridrZavajte ovih
uputstava kako ne bi nastali rizici ili opasnosti.

A Prije vrsenja bilo kakve kontrole, ¢iscenja ili
odrZavanja/podesavanja na masini:

* Zaustaviti masinu.

Uklonite sigurnosni klju¢ (nikad nemojte
ostavljati klju¢ umetnut ili unutar dosega djece ili
neovlastenih osoba).

Provjerite jesu li se svi dijelovi u pokretu potpuno
zaustavili.

Pricekajte da se motor ohladi, prije nego sto masinu
odlozite u bilo koju prostoriju.

Procitajte odgovarajuca uputstva.

Nosite odgovarajucu odjecu, zastitne rukavice ili
zastitne naocale.

Ucestalost i tip intervencije ukratko su navedeni u "Tabeli
za odrzavanje". Cilj slijedece tablice je da Vam pomogne
da Vasu masinu odrzite efikasnom i sigurnom. U njoj
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su navedene glavne intervencije i periodi¢nost njihovog
izvodenja. lzvrsite odgovarajucéu radnju nakon odredenog
vremena.

Upotreba neoriginalnih rezervnih dijelova i neoriginalne
dodatne opreme i/ili dodatne opreme koja nije ispravno
namontirana, mogla bi imati negativni u¢inak na rad

i sigurnost masine. Proizvodac¢ nece snositi nikakvu
odgovornost u slu¢aju o$tecenja, nezgoda ili povreda koje
izazovu ovakvi proizvodi.

Originalne rezervne dijelove mozete dobiti od ovlastenih
servisnih centara i prodavaca.

VAZNO Sve operacije odrzavanja i podesavanja koje nisu
opisane u ovom prirucniku, mora izvrsiti ovlasteni servisni
centar.

33.2 AKUMULATOR

33.2.1 Autonomija akumulatora
Rezerva akumulatora (te dakle povr$ina travnjaka koja se
moze pokositi prije punjenja) uslovljena je na prvom mjestu:

a. Ambijentalnim faktorima koji dovode do vece
potrebe za energijom:
— Ko$enjem guste, visoke, vlazne trave.
b.  Sirinom ko$enja masine; $ire postavke dovode do
vece potrodnje energije.
c. Ponasanjem radnika koji bi trebalo izbjeéi:

- Cesto ukljuéivanje i iskljugivanje

masine za vrijeme rada.
— Suvi$e nisku visinu ko$enja u odnosu na stanje trave.
— SuviSe brzo kretanje u odnosu na

koli¢inu trave koju treba pokositi.

NAPOMENA Za vrijeme rada, akumulator je zasticen od
totalnog praZnjenja preko zastitnog uredaja koji iskljucuje
masinu i sprec¢ava njen rad.

Za $to duZe trajanje autonomije akumulatora pozeljno je da:
— Kositi travu kad je travnjak suh.
— Kositi travu ¢esto tako ona ne poraste mnogo.
— Postaviti vecu visinu koSenja kad je trava
mnogo velika, a potom izvrsiti jos jedno
ko$enje s manjom visinom kosenja.
— Nemojte koristiti masinu u naéinu za
malciranje kod vrlo visoke trave.
— Koristite funkciju "ECO” (odl. 5.2.4).
Ako Zelite koristiti masinu za duzi rad od onog koji
omogucava standardni akumulator, mozete:
— Kupiti jo$ jedan standardni akumulator da
biste odmah zamijenili prazni akumulator
i da tako ne trebate prekidati rad.
— Kupiti akumulator s ve¢om autonomijom nego $to
je autonomija standardne verzije (odl. 13.2).

33.2.2 Skidanje i punjenje akumulatora
1. Otvorite vrata za pristup odjeljku akumulatora i izvadite
sigurnosni kljué.
Pritisnite dugme na akumulatoru (sl.22.A) i izvadite
akumulator (sl.22.B).
3. Stavite akumulator (sl.23.B) u kugi$tu u punja¢
akumulatora (sl.23.C).
Ukljucite punja¢ akumulatora u uti¢nicu, tako da se
napon poklopi s naponom oznacenim na plogici.

2.

4.

5. Napunite akumulator do kraja, prema uputstvima
sadrzanim u priru¢niku za akumulator/punja¢

akumulatora.

NAPOMENA Akumulator je opremljen zastitnim uredajem
koji sprecava ponovno punjenje ako temperatura okoline
nije izmedu 0i+45 °C.

NAPOMENA Akumulator se moze napuniti u svakom
trenutku, ¢ak i djelimi¢no, a da pri tom ne postoji rizik da se
osteti.

33.2.3 Ponovno postavljanje akumulatora na masinu
Nakon $to napunite akumulator, postupite kako slijedi:

1. Skinite akumulator s punja¢a akumulatora (izbjegavajte
dalje punjenje akumulatora kad je ve¢ napunjen).

2. IS8¢upajte punja¢ akumulatora iz struje.

3. Otvorite vratanca za pristup kucistu akumulatora

(sl.24.A), stavite akumulator (sl.24.B) u kuciste i gurnite
ga do kraja dok ne Cujete $kljocaj, Sto osigurava
elektri¢ni kontakt.

Zatvoriti do kraja vratanca.

33.3 CISTENJE
Svaki put nakon upotrebe izvrsite ¢iSéenje prema slijede¢im
upustvima.
33.3.1 Ciséenje masine
 Uvijek obratite paznju da na otvorima za vazduh nema krsa.
* Nemojte koristiti mlazove vode i pazite da ne pokvasite
motor i elektri¢ne dijelove (sl.26).
* Nemojte koristiti agresivne te¢nosti za ¢is¢enje Sasije.
* Da biste smanijili opasnost od pozara, u motoru ne smije
biti ostataka trave, li§¢a ili prekomjerne masnoce.
» Uvijek odrzavajte poluge, ekran i tastere Cistima.

33.3.2 Ciséenje sklopa rezne glave
Uklonite ostatke trave i blata koji se nakupe unutar Sasije.

* Za boc¢no izbacivanje: uklonite kanal za izbacivanje .
° (ako postoji- odl. 6.1.2d.). ¢

33.3.3 Ciséenje vreée za sakupljanije trave (s.27.A/B)
33.4 MATICE I VIJCI ZA FIKSIRANJE

Matice i vijci moraju biti pri¢vr§¢eni kako biste bili sigurni da

je masina uvijek u sigurnim radnim uslovima.

 33.5 CISCENJE FILTERA ZA VAZDUH

* Element filtera mora uvijek biti savr§eno ¢ist. Postupite
° na slijedeci nagin:

Odistite prostor oko resetke filtera za vazduh.
Skinite reSetku (sl.28.B) odvijanjem vijka (sl.28.A).
Skinite element filtera (s.29.A).

Ispusite filter zrakom ili ga operite vodom (sl.29.A) da
biste uklonili prasinu i ostatke.

Vratite element filtera (s1.29.A) u kuéiste, vratite
reSetku i zategnite vijak (sl.28.a) i (sl.28.B).

hoN =

* Nosite debele radne rukavice.
¢ Uhvatite masinu na mjestima koja pruzaju sigurnost,
imajuci u vidu tezinu i njenu rasporedenost.
* Angazirajte dovoljan broj ljudi prema tezini masine i
karakteristikama prijevoznog sredstva ili mjesta na
. kojem treba smiestiti ili podici mainy,
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34. 1ZVANREDNO ODRZAVANJE

A Prije vrsenja bilo kakve kontrole, ¢isc¢enja ili
odrzavanja/podesavanja na masini:

Zaustaviti masinu.

Uklonite sigurnosni klju¢ (nikad nemojte ostavljati klju¢
umetnut ili unutar dosega djece ili neovlastenih osoba).
Provijerite jesu li se svi dijelovi u pokretu potpuno
zaustavili.

Pri¢ekajte da se motor ohladi, prije nego §to masinu
odloZite u bilo koju prostoriju.

Procitajte odgovarajuca uputstva.

Nosite odgovarajuéu odjecu, zastitne rukavice ili zastitne
naocale.

341 REZNA GLAVA

Rezna glava koja nije dobro naostrena kida travu i dovodi
do zucenja travnjaka.

A Ne dodirujte reznu glavu sve dok ne izvadite kljuc i
dok se rezna glava do kraja ne zaustavi.

A Sve operacije vezane za reznu glavu (skidanje,
ostrenje, uravnoteZavanje, popravka, ponovna montaza
i/ili zamjena) jesu komplicirani radovi za koje je potrebna
posebna strucnost kao i upotreba odgovarajuceg alata;
Iz sigurnosnih razloga, te poslove je najbolje obaviti u
ovlastenom servisnom centru.

Uvijek zamijenite reznu glavu koja se ostetila,
iskrivila ili istrosila, skupa s pri¢vrsnim vijcima, kako bi
se odrZala uravnoteZenost.

VAZNO Uvijek koristite originalne rezne glave koje na
sebi imaju Sifru koja je navedena u tabeli “Tehnicki podaci”.

S obzirom na usavr8avanije proizvoda, rezne glave
navedene u tablici s "Tehni¢kim podacima" mogu se
zamijeniti tokom vremena s drugim reznim glavama s istim
svojstvima medusobne moguénosti zamjene i sigurnosti
rada.

35. SKLADISTENJE

35.1 SKLADISTENJE MASINE
Kad masinu trebate uskladistiti postupite kako slijedi:
1. Pri¢ekajte da se motor ohladi.
2. Uklonite sigurnosni kljuc.
3. lzvrsite ¢iséenje (odl. 7.3).
4. Provijerite integritet masine.

37. TABELA ZA ODRZAVANJE

5. Uskladistite masinu kako slijedi:

* Na suhom mjestu.

* Zasti¢enu od vremenskih neprilika.

¢ Na mjestu kojem djeca ne mogu pristupiti.

* Provijerite jeste li izvadili kljuceve ili alatke koriStene za
odrzavanije.

35.2 SKLADISTENJE AKUMULATORA

Akumulator trebate ¢uvati u hladu, na sviezem mjestuiu
prostorijama bez vlage.

NAPOMENA U slucaju da duZe vremena necete Koristiti
masinu, napunite akumulator svaka dva mjeseca.

36. POMICANJE | TRANSPORT

Svaki put kad je potrebno pomaknuti, podici, transportirati ili
nagnuti masinu postupite kako slijedi:

¢ Zaustavite masinu (odl. 6.5) dok se pokretni dijelovi potpuno
ne zaustave.

Nosite debele radne rukavice.

Uhvatite masinu na mjestima koja pruzaju sigurnost, imajuci
u vidu tezinu i njenu rasporedenost.

Angazirajte dovoljan broj ljudi prema tezini masine i
karakteristikama prijevoznog sredstva ili mjesta na kojem
treba smjestiti ili podi¢i masinu.

Uvjerite se da pomicanje masine ne dovede do nano$enja
Stete ili povreda.

Kad masinu prevozite na prijevoznom sredstvu, potrebno je
da:

Koristite jake pristupne rampe, dovoljne Sirine i duzine.
Utovarite masinu kad je motor iskljuen i to guranjem od
strane dovoljno osoba.

Spustite sklop rezne glave.

Postavite masinu tako da ona ne predstavlja opasnost ni
zakoga.

Blokirate ¢vrsto masinu za prijevozno sredstvo pomodu sajli
ililanaca kako se ona ne bi prevrnula.

Intervencija Uéestalost Napomene

MASINA

Provjerite sve vijke ; Sigurnosne kontrole / Provjera komandi; Provjerite straznje/bo¢ne Stitnike Prije upotrebe odl. 6.2

zaizbacivanje Provjerite vreéu za sakupljanje trave i boni kanal za izbacivanje; Provjerite

reznu glavu.

Generalno ¢isc¢enje i kontrola; Provjera eventualnih ostecenja na masini. Ako je Svaki put na kraju odl. 7.3

potrebno, pozovite ovlastenu servisnu sluzbu. upotrebe

Zamjena rezne glave - odl. 81 ***

Provjera stanja napunjenosti akumulatora Svaki put prije *
upotrebe
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Punjenje akumulatora Svaki put na kraju odl.7.2.2*
upotrebe
Cigcenije filtera za vazduh Jednom mjeseéno odl. 7.5

* Pogledajte priru¢nik za akumulator/punja¢ akumulatora.
** Ovu intervenciju treba izvrSiti ovlasteni zastupnik ili specijalizirani ovlasteni servisni centar
*** Intervencija koju treba izvrSiti kad masina pokaze prve znake loSeg rada

38. PREPOZNAVANJE PROBLEMA

38.1 ZA MASINE S ELEKTRONSKO UPRAVLJANJE

Ako problemi potraju i nakon sto ste izvrsili prethodno opisane operacije, obratite se ovlastenom zastupniku.

PROBLEM

MOGUCI UZROK

RJESENJE

Nakon pritiska na taster
za pokretanje LED se ne
ukljuéuje.

Sigurnosni klju¢ nije umetnut ili nije
ispravno umetnut.

Umetnite klju¢ (odl. 6.3).

Sigurnosni klju¢ u polozaju "OFF".

Okrenite sigurnosni klju¢ u polozaj "ON" (odlI.
6.3).

Akumulator nije postavljen ili nije
ispravno postavljen.

Otvorite vratanca i uvjerite se je li akumulator
ispravno postavljen u kuciste (odl. 7.2.3).

Akumulator prazan.

Provijerite koliko je akumulator napunjen i
napunite ga (odl. 7.2.2).

Nepravilna kombinacija akumulatora.

Provjerite je li kombinacija akumulatora
ispravna, slijedite uputstva navedena u tablici
“Tehnicki podaci”.

Nakon pritiska na taster
za pokretanje LED se
ne ukljuéuje i masina
iskljucuje zvuéni signal.

Neispravnost unutar motora.

Izvadite sigurnosni klju¢ i kontaktirajte
Servisnu sluzbu da izvrsi provjere, zamjene ili
popravke.

Motor se zaustavlja za
vrijeme rada.

Akumulator nije ispravno postavljen.

Otvorite vratanca i uvjerite se je li akumulator
ispravno postavljen u kuciste (odl. 7.2.3).

Akumulator prazan.

Provijerite koliko je akumulator napunjen i
napunite ga (odl. 7.2.2).

Se pali LED lampica
za opasnost (sl. 30.A) i
masina emitira zvucni
signal.

Rezna glava blokirana.

Zaustavite masinu, izvadite sigurnosni kljug,
koristite radne rukavice.

Provjerite i eventualno uklonite prepreke

s donje strane masine (odl. 7.3.2) koje
sprie¢avaju okretanje rezne glave.

Ako se problem nastavi, kontaktirajte ovlasteni
servisni centar da izvrSi provjere, zamjenu ili
popravku (odl. 8.1).

Greska masine

Izvadite sigurnosni klju¢ i kontaktirajte
Servisnu sluzbu da izvr$i provjere, zamjene ili
popravke.

Se pali LED lampica za
opasnost (s.30.A).

Intervencija toplinske zastite zbog
pregrijavanja masine.

Sacekajte najmanje 5 minuta pa ponovo
pokrenite masinu.

Kos$enije trave je otezano.

Rezna glava nije u dobrom stanju.

Kontaktirajte ovlasteni servisni centar da biste

Cuje se buka i/ili
prekomjerne

vibracije za vrijeme rada.

Vijak rezne glave popustio ili je rezna
glava ostecena.

Odmah zaustavite motor i izvadite sigurnosni
kljug.

Kontaktirajte ovlasteni servisni centar da izvrsi
provjere, zamjenu ili popravku (odl. 8.1).

Autonomija akumulatora
slaba.

Teske okolnosti u kojima se kosilica
koristi i ve¢a potrosnja struje.

Optimizirajte radove (odl. 7.2.1).

Akumulator nije dovoljan za potrebe
rada.

Koristite jo$ jedan akumulator ili akumulator s
vec¢om autonomijom (odl. 13.2).

BS-10




9. Punja¢ akumulatora ne
puni akumulator.

Akumulator nije ispravno postavljen u
punjac.

Provjerite da li je ispravno postavljena (odl.
7.2.3).

Ambijentalne okolnosti nisu
odgovarajuce.

Izvrsite punjenje u prostoriji s prikladnom
temperaturom (vidite priruénik s uputstvima za
akumulator/punja¢ akumulatora).

Kontakti prljavi.

Ocistiti kontakte.

Punja¢ akumulatora se ne napaja
strujom.

Provijerite da li je utika¢ uklju¢en u uti¢nicu i
ima li napona u uti¢nici.

Punja¢ akumulatora u kvaru.

Zamijenite punjac originalnim punja¢em.

Ako problem potraje, pogledaijte priruénik za
akumulator/ punja¢ akumulatora.

38.2

ZA MASINE BEZ ELEKTRONSKO UPRAVLJANJE

Ako problemi potraju i nakon $to ste izvrsili prethodno opisane operacije, obratite se ovlaStenom zastupniku.

PROBLEM

MOGUCI UZROK

RJESENJE

1. Motor se ne pokreée ako
se upotrebljava prekidac

Sigurnosni klju¢ nije umetnut ili nije
ispravno umetnut.

Umetnite klju¢ (odl. 6.3).

Sigurnosni klju¢ u polozaju "OFF".

Okrenite sigurnosni klju¢ u polozaj "ON" (odl.
6.3).

Akumulator nije postavljen ili nije
ispravno postavljen.

Otvorite vratanca i uvjerite se je li akumulator
ispravno postavljen u kuciste (odl. 7.2.3).

Akumulator prazan.

Provjerite koliko je akumulator napunjen i
napunite ga (odl. 7.2.2).

Nepravilna kombinacija akumulatora.

Provijerite je li kombinacija akumulatora
ispravna, slijedite uputstva navedena u tablici
“Tehnicki podaci”.

2. Motor se zaustavlja i
masina emitira zvucni
signal.

Akumulator nije ispravno postavljen.

Otvorite vratanca i uvjerite se je li akumulator
ispravno postavljen u kuciste (odl. 7.2.3).

Akumulator prazan.

Provjerite koliko je akumulator napunjen i
napunite ga (odl. 7.2.2).

Intervencija toplinske zastite zbog
pregrijavanja motora.

Sacekajte najmanje 5 minuta pa ponovo
pokrenite masinu.

Rezna glava blokirana.

Zaustavite masinu, izvadite sigurnosni kljug,
koristite radne rukavice.

Provijerite i eventualno uklonite prepreke

s donje strane masine (odl. 7.3.2) koje
sprje¢avaju okretanje rezne glave.

Ako se problem nastavi, kontaktirajte ovlasteni
servisni centar da izvrSi provjere, zamjenu ili
popravku (odl. 8.1).

Greska masine

Izvadite sigurnosni klju¢ i kontaktirajte
Servisnu sluzbu da izvrSi provjere, zamjene ili
popravke.

3. Kos$enje trave je otezano.

Rezna glava nije u dobrom stanju.

Kontaktirajte ovlasteni servisni centar da biste

4. Cuje se buka i/ili
prekomjerne

vibracije za vrijeme rada.

Vijak rezne glave popustio ili je rezna
glava ostecena.

Odmah zaustavite motor i izvadite sigurnosni
kljug.

Kontaktirajte ovlasteni servisni centar da izvrsi
provjere, zamjenu ili popravku (odl. 8.1).
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5. Autonomija akumulatora
slaba.

Teske okolnosti u kojima se kosilica
koristi i veca potrosnja struje.

Optimizirajte radove (odl. 7.2.1).

Akumulator nije dovoljan za potrebe
rada.

Koristite jo$ jedan akumulator ili akumulator s
veéom autonomijom (odl. 13.2).

6. Punja¢ akumulatora ne
puni akumulator.

Akumulator nije ispravno postavljen u
punjac.

Provjerite da li je ispravno postavljena (odl.
7.2.3).

Ambijentalne okolnosti nisu
odgovarajuce.

IzvrSite punjenje u prostoriji s prikladnom
temperaturom (vidite priru¢nik s uputstvima za
akumulator/punja¢ akumulatora).

Kontakti prljavi.

Ocistiti kontakte.

Punja¢ akumulatora se ne napaja
strujom.

Provjerite da li je utika¢ uklju¢en u uti¢nicu i
ima li napona u utiénici.

Punja¢ akumulatora u kvaru.

Zamijenite punjac originalnim punjacem.

Ako problem potraje, pogledaijte priru¢nik za
akumulator/ punja¢ akumulatora.

39. DODATNA OPREMA NA ZAHTJEV
39.1 OPREMA ZA MALCIRANJE

Usitnjava poko$enu travu i ostavlja je na travnjaku,
umjesto sakupljanja u vre¢u za sakupljanje (za masine
opremljene tom funkcijom) (sl. 31).

39.2 AKUMULATORI

Raspolozivi su akumulatori razli¢itog kapaciteta tako da je
moguce zadovoljiti posebne radne potrebe (sl. 32). Spisak
odobrenih akumulatora za ovu masinu nalazi se u tabeli

"Tehnicki podaci*.
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UPOZORNENI: PRED POUZITIM STROJE SI POZORNE PRECTETE TENTO
NAVOD K POUZITI. Uschoveijte si jej kvili dalSimu pouziti.

40. VSEOBECNE INFORMACE

40.1 JAK CiST NAVOD
V textu navodu se nachazeji nékteré odstavce, které maji
mimofadny vyznam z hlediska bezpeénosti nebo funkénos-
ti; stupen dulezitosti je vyznacen symboly, jejichz vyznam
je nasleduijici:

POZNAMKA NEBO DULEZITA INFORMACE upies-
riuje nebo blize vysvétluje nékteré jiz predem uvedené infor-
mace se zamérem vyhnout se poskozeni stroje a zplsobeni
Skod.

Symbol A poukazuje na nebezpeci. Nedodrzeni uvedené-

ho varovani ma za nasledek mozné ublizeni na zdravi obsluhy

nebo tretich osob a/nebo Skody na majetku.

° Zvyraznene odstavce s rameckem tvofenym Sedymi te¢- ©
kovanym| &arami oznaduji charakteristiky volitelného pfi- ° .

. slugenstvi, které neni sou¢asti v§ech modelt dokumen-

« tovanych v tomto navodu. Zkontrolujte, zda je konkrétni
charakterlstlka soucastl prlslusneho modelu

V8echny vyrazy ,pfredni, ,zadni ,pravy“ a levy“ se vztahuji
na pracovni pozici obsluhy.

40.2 ODKAZzY

40.21 Obrazky

Obrazky v tomto navodu jsou oéislovany 1, 2, 3 apod.
Soudasti, které jsou uvedeny na obrazcich, jsou oznaceny
pismeny A, B, C apod.
Odkaz na soucéast C na obrézku 2 je uveden formou népisu:
,Viz obr. 2.C* nebo jednoduse ,,(obr. 2.C)“.
Uvedené obrazky jsou pouze orienta¢ni. Skute¢né dily se
mobhou liit od zobrazenych.

40.2.2 Nazvy
Navod je rozdélen do kapitol a odstavcl. Nazev odstavce
»2.1 Instruktaz“ je pod nazvem ,2. Bezpecnostni pokyny*.
Odkazy na nazvy a odstavce jsou uvedeny prostrednictvim
zkratky kap. nebo odst. a pfislusného &isla. Priklad: ,kap. 2
nebo ,odst. 2.1“

41. BEZPECNOSTNI POKYNY

411 INSTRUKTAZ

A Seznamte se s ovlddacimi prvky stroje a s jeho

vhodnym pouZzitim. Naucte se rychle zastavit motor. Ne-

uposlechnuti varovani a pokynti mizZe zpusobit poZar a/

nebo vazna ublizeni na zdravi.

¢ Nikdy nepfipustte, aby stroj pouzivaly déti nebo osoby,
které nejsou dokonale seznameny s pokyny. Zakony
v jednotlivych zemich upfesfiuji minimalni predepsany
vék pro uzivatele.

* Toto zafizeni mizZe byt pouzivéano détmi ve véku nejméné
8 let a osobami s omezenymi fyzickymi, smyslovymi
nebo dusevnimi schopnostmi nebo osobami bez zkuse-
nosti a znalosti, kdyZ jsou pod dozorem nebo kdyz jsou
pouceny o bezpe¢ném pouziti zatizeni a o pochopeni
souvisejicich nebezpedi. Déti si nesmi hrat se zafizenim.

CS-1



Cisténi a udrzbu, které ma provadét uzivatel, nesméji
provadét déti bez dozoru.

Stroj nesmite nikdy pouzivat, jste-li unaveni, pokud je
vam nevolno nebo v pfipadé, Ze jste uzili Iéky, drogy,
alkohol nebo jiné latky snizujici vase reflexni schopnosti
a pozornost.

Neprevazejte déti anijiné spolujezdce.

Pamatuijte, Ze obsluha nebo uzivatel nese odpovédnost
za nehody a nepfedvidané udalosti zpisobené jinym
osobam nebo na jejich majetku. Zhodnoceni moznych
rizik pfi praci na zvoleném terénu patfi do odpovédnosti
uzivatele, ktery je také odpovédny za pfijeti vSech do-
stupnych opatfeni k zajisténi vlastni bezpeénosti a také
bezpecénosti jinych osob, zvlasté na svazich, nepravidel-
ném, kluzkém a nestabilnim terénu.

V pfipadé, Ze chcete postoupit nebo pujéit stroj jinym
osobam, ujistéte se, Ze se uzivatel seznami s pokyny pro
pouziti, uvedenymi v tomto navodu.

41.2 PRIPRAVNE UKONY

Osobni ochranné prostiedky (OOP)

¢ Pouzivejte vhodny odév, odolnou pracovni obuv s protisk-
luzovou podrazkou a dlouhé kalhoty. Nepracujte bosi ne-
bo v otevienych sandalech. Pouzivejte chranice sluchu.
Pouziti chrani¢ sluchu maze snizit schopnost zaslech-
nout pfipadna varovani (kfik nebo alarm). Vénujte maxi-
malni pozornost déni v pracovnim prostoru.

¢ Ve vSech situacich, kdy existuje riziko pro vase ruce, pou-
Zivejte pracovni rukavice.

Nemeéjte na sobé §aly, plasté, nahrdelniky, naramky, odév
s volnymi ¢astmi nebo odév se $iidirkami nebo kravatou
ani jakékoli visici nebo volné doplriky véeobecné, protoze
by se mohly zachytit do stroje nebo do pfedmétt a mate-
ridld, které se nachazeji na pracovisti.

Dlouhé vlasy vhodnym zplisobem sepnéte.

Pracovni prostor / Stroj
* Dlkladné prohlédnéte cely pracovni prostor a odstrarite
z néj vSe, co by mohlo byt vymrsténo strojem nebo by
mohlo poskodit Zaci Ustroji/otacejici se soucasti (kame-
ny, vétve, Zzelezné draty, kosti apod.).
41.3 BEHEM POUZITI

Pracovni prostor

Nepouzivejte stroj v prostfedi s rizikem vybuchu, za
pritomnosti hoflavych kapalin, plynt nebo prachu. Elek-
trické naradi zplsobuje vznik jisker, které mohou zapalit
prach nebo vypary.

Pracuijte pouze pfi dennim svétle nebo pfi dobrém umé-
|ém osvétleni a za dobré viditelnosti.

Vzdalte osoby, déti a zvifata z pracovniho prostoru. Je
potfeba, aby byly déti pod dohledem dospélé osoby.
Nepracuijte, kdyz je trava mokra, za desté a pfi riziku boure,
zejména kdyz je pravdépodobny vyskyt blesku.
Nevystavujte stroj desti ani vihkému prostfedi. Voda,
ktera pronikne do nastroje, zvysuije riziko zasahu elek-
trickym proudem.

Vénujte mimofadnou pozornost nepravidelnostem terénu
(hrboly, pfikopy), svahtim, skrytym nebezpeéim a pfi-
tomnosti pfipadnych pfekazek, které by mohly omezovat
viditelnost.

Vénujte velkou pozornost blizkosti srazu, pfikop( nebo
mezi. Kdyz jedno z kol zajede za okraj nebo kdyz dojde
k poklesnuti okraje, stroj se muze prevratit.

Sikmeé travniky by mély byt sekany v pfiéném sméru,

a nikdy ne smérem nahoru/doll, a je nutné vénovat zvy-
§enou pozornost zménam sméru, ovéfit své postaveni

a ujistit se, aby se do kol nezapletly prekazky (kameny,

vétve, kofeny apod.), coz by mohlo zpUsobit bo¢ni posu-
vy nebo ztratu kontroly nad strojem.
 Pfi pouziti stroje blizko silnice davejte pozor na provoz.

Chovani

Vénuijte pozornost pouziti zpétného chodu nebo pohybu
dozadu. Pfed zpétnym chodem i béhem néj se ohléd-
néte za sebe, abyste se ujistili, Ze se tam nenachazeji
prekazky.

Nikdy nebé&hejte, ale kracejte.

Nedovolte, aby vas sekacka tahala.

Pokazdé udrzujte ruce a nohy v bezpeéné vzdalenosti
od zaciho Ustroji, a to béhem uvadéni stroje do ¢innosti

i béhem jeho pouziti.

Upozornéni: zaci Ustroji se nadale otaci po dobu nékolika
sekund i po jeho vyfazeni nebo po vypnuti motoru.

Vzdy se zdrzujte v dostate¢né vzdalenosti od vystupniho
otvoru.

A V pripadé zlomeni nebo nehody béhem pracovni
c¢innosti okamzité zastavte motor a oddalte stroj, aby se
zabranilo dalsim Skodam; v pFipadé nehod s ublizenim
na zdravi tfetim osobam okamZzité aplikujte postupy prv-
ni pomoci, nejvhodnéjsi pro danou situaci, a obratte se
na zdravotni stfedisko ohledné potfebného osetreni. Od-
strarite jakékoli ilomky, které by mohly zplsobit Skody
a ublizeni na zdravi osob nebo zvifat ponechanych bez
dozoru.

Omezeni pouziti
Stroj nikdy nepouzivejte, pokud jsou ochranné kryty po-
8kozené, chybi nebo nejsou spravné nasazené (sbérny
ko$, ochranny kryt bo¢niho vyhozu nebo ochranny kryt
zadniho vyhozu).
Nepouzivejte stroj, kdyz pfislusenstvi/nastroje neni/ne-
jsou nainstalovano/nainstalovany v uréenych mistech.
Nevypinejte, nevyfazujte a nedemontujte pfitomné
bezpecnostni prvky/mikrospinace ani je nevyfazujte
z ginnosti.
Nevystavujte stroj nadmérné namaze a nepouzivejte stroj
s nizsim vykonem pro realizaci naro¢nych praci; pouziti
vhodného stroje snizuje rizika a zlepSuje kvalitu prace.
41.4 UDRZBA A SKLADOVANI
Provadéni pravidelné udrzby a spravné skladovani zajistuji
zachovani bezpecénosti stroje a Urovné jeho vykonnosti.
Udrzba
* Nikdy nepouzivejte stroj, ktery ma opotfebované nebo
poskozené soucasti. Vadné nebo opotfebované soucasti
musi byt nahrazeny a nikdy nesmi byt opravovany.
¢ Bé&hem Ukonu sefizovani stroje vénujte pozornost tomu,
abyste zabranili uviznuti prstd mezi pohybujicim se zacim
ustrojim a pevnymi souc¢astmi stroje.

A Urovné hluku a vibraci, uvedené v tomto névodu,
predstavuji maximalni hodnoty pouZiti stroje. PouZiti
nevyvazeného sekaciho prvku, pfilis vysoka rychlost po-
hybu a chybéjici udrzba vyrazné ovlivriuji akustické emise
a vibrace. Proto je tfeba prijmout preventivni opatreni pro
odstranéni moznych skod zptisobenych vysokym hlukem
a namahanim v dusledku vibraci; zajistéte tudrzZbu stroje,
pouzivejte chranice sluchu a béhem pracovni ¢innosti dé-
lejte prestavky.
Skladovani
* Za Ucelem omezeni rizika pozaru nenechavejte nadoby
s odpadovymi materidly uvnitf mistnosti.
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41.5 AKUMULATOR/NABIJECKA AKUMULATORU

DULEZITA INFORMACE NiZe uvedené bezpecnostni
pokyny doplriuji bezpec¢nostni pokyny uvedené v ndvodu,
ktery je priloZzen k akumulatoru a k nabijecce akumulatoru.

Pro nabiti akumulatoru pouzZivejte vyhradné nabijecky
akumulator(i doporu¢ené vyrobcem. Nevhodna nabijec-
ka akumulatorti mGze zpusobit Uraz elektrickym prou-
dem, pfehfati nebo Unik korozivni kapaliny akumulatoru.
Pouzivejte pouze specifické akumulatory uréené pro vase
naradi. Pouziti jinych akumulatord mize zpUsobit zranéni
ariziko pozaru.
Pred vloZenim akumulatoru se ujistéte, Ze je zafizeni
vypnuto. Montaz akumulatoru do zapnutého elektrického
zatizeni mUze zpusobit pozar.
Nepouzivany akumulator skladujte v dostate¢né vzda-
lenosti od kancelafskych sponek, minci, klicd, hiebiku,
Sroubll nebo jinych malych kovovych predmétd, které by
mohly zpUsobit zkrat kontakt(. Zkrat mezi kontakty aku-
mulatoru muze zpUsobit hofeni nebo poZzar.
Nabije¢ku akumulatoru nepouzivejte na mistech s vypa-
ry, zapalnymi latkami nebo na snadno zapalnych povrsich,
jako je papir, textilie apod. Béhem nabijeni dochazi k ohfe-
vu nabije¢ky akumulatoru, a proto by mohla zpUsobit vznik
pozaru.
Béhem prepravy akumulatord vénujte pozornost tomu,
aby se zabranilo vzajemnému propojeni kontaktt, a ne-
pouzivejte pro pfepravu kovové nadoby.
41.6 OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI
Ochrana zivotniho prostiedi musi predstavovat vyznamny
a prioritni aspekt pouziti stroje ve prospéch ob&anského
spoluziti a prostredi, v némz Zijeme.
* Vyvarujte se toho, abyste byli rusivym prvkem ve vztahu
s vasimi sousedy. Pouzivejte stroj vyhradné v rozumné
dobé (ne ¢asné rano nebo pozdé vecer, abyste nerusili
jiné osoby).
Dukladné dodrzujte mistni normy pro likvidaci obal(,
opotfebenych soucasti nebo jakéhokoli prvku se silnym
dopadem na zivotni prostfedi; Tento odpad by nemél byt
vhazovan do ko$e, ale je nutné jej oddélit a odevzdat do
prislusnych sbérnych stredisek, ktera zajisti recyklaci
materialu.
Dusledné dodrzujte mistni pfedpisy, tykajici se likvidace
zbytkového materialu.
P¥i vyfazeni stroje z provozu jej nenechavejte volné v pfi-
rodé, ale obratte se na sbérné stiedisko, které je v soula-
du s platnymi mistnimi pfedpisy.

Neodhazujte elektricka zafizeni do domovniho

odpadu. Podle evropské smérnice 2012/19/EU

o odpadu tvofeném elektrickymi a elektronickymi

zafizenimi a jeji aplikace v podobé narodnich no-

I rem musi byt elektricka zafizeni po skonceni své

zivotnosti odevzdana do sbéru oddélené za ucéelem jejich eko-
kompatibilni recyklace. Kdyz se elektricka zafizeni likviduji na
smetisti nebo volné v pfirodé, Skodlivé latky mohou proniknout
do podzemnich vod a dostat se do potravinového fetézce,
¢imz mohou poskodit vase zdravi a narusit Zivotni pohodu. Pro
ziskani podrobnéjsich informaci o likvidaci tohoto vyrobku se
obratte na kompetentni organizaci, zabyvajici se ekologickou
likvidaci domovniho odpadu, nebo na vaseho Prodejce.

Po skonéeni zivotnosti akumulatord proved'te
jejich likvidaci a vénujte pfitom pozornost
nasemu zZivotnimu prostiedi. Akumulator ob-
sahuje material, ktery je nebezpeény pro vas i pro
zivotni prostfedi. Je tfeba jej odepnout a zlikvido-

Li-ion

vat samostatné ve sbérném stfedisku, které likviduje také
akumulatory s ionty lithia.

@ Separovany sbér pouzitych vyrobkul a oball
umoziiuje recyklaci materiall a jejich opé-
%@ tovné pouziti. Opétovné pouziti recyklovanych

materiali pomaha pfedchazet znedisténi zivot-
niho prostredi a snizuje poptavku po prvotnich
surovinach.

42. SEZNAMENI SE STROJEM
421 POPIS STROJE A URCENE POUZITi

Jedna se o sekacku se stojici obsluhou.
K hlavnim sou¢astem stroje patfi motor, ktery uvadi do
éinnosti zaci Ustroji uzaviené v ochranném krytu, kola
a rukojet.
Obsluha je schopna obsluhovat stroj a pouzivat hlavni ovla-
daci prvky tak, Ze se bude vzdy zdrzovat za rukojeti, tedy
v bezpecné vzdalenosti od otacejiciho se zaciho Ustroji.
Vzdaleni obsluhy od stroje zpUsobi zastaveni motoru a otaceji-
ciho se zafizeni v pribéhu nékolika sekund.
42.1.1 Uréené pouziti
Tento stroj byl navrzen a vyroben k seéeni (a sbéru) travy na
zahradach a travnatych plochach o rozloze umérné kapaci-
té zabéru, provadénému jednou osobou ve stoje.
Obecné Ize Fici, ze tento stroj je uréen pro:
1. secenitravy a jeji sbér do sbérného kose;
2. secenitravy ajeji vyhoz dozadu;
3. secenitravy ajeji vyhoz do boku (je-li sou¢asti vyba-
vy);
4. secenitravy, jeji rozsekani nadrobno a ponechani na
terénu (muléovani - je-li sou¢asti vybavy).
Pouziti specialniho pfislusenstvi, které je uréeno Vyrobcem
jako originalni vybava, nebo pfisludenstvi, které Ize zakou-
pit samostatné, umozriuje provést tuto pracovni ¢innost
v riznych provoznich rezimech, které jsou ilustrovany
v tomto navodu, nebo v pokynech, které jsou dodavany
spolu s konkrétnim pfisluenstvim.
42.1.2 Nevhodné pouziti
Jakeékoli jiné pouziti, které se lisi od vySe uvedenych pouZiti,
muZe byt nebezpecné a mize zplsobit ublizeni na zdravi
osob a/nebo $kody na majetku.
Do nevhodného pouziti patfi (napfiklad, ale nejen):
— Preprava dal$ich osob na stroji, déti nebo zvifat,
které by mohly spadnout a zpUsobit si tak vazna
zranéni nebo ohrozit bezpeénost jizdy.
- Nechat se prevazet strojem.
— Pouzivani stroje k tazeni nebo tlaceni nakladu.
— Aktivace zaciho Ustroji na Usecich
bez travnatého porostu.
— Pouzivani stroje pro sbér listi nebo necistot.
— Pouzivani stroje pro Upravu Zivych plotd
nebo pro seéeni netravnatych porostu.
— Pouzivani stroje vice nez jednou osobou.

DULEZITA INFORMACE Nevhodné pouZiti stroje bude
mit za nasledek propadnuti zaruky a odmitnuti jakékoli
odpovédnosti ze strany vyrobce, pficemz véechny naklady
vyplyvajici ze $kod nebo ublizeni na zdravi samotného uZzi-
vatele Ci tretich osob ponese uZivatel.

42.1.3 Druhy uzivateld

Tento stroj je uréen k pouZziti ze strany spottebitel(, tedy
neprofesionalni obsluhy.
Je uréen pro pouziti ,domacimi kutily*“.
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DULEZITA INFORMACE Stroj miiZe pouZivat jen jedna
osoba.

42.2 VYSTRAZNE SYMBOLY

Na stroji jsou uvedeny rtizné symboly (obr. 2). Jejich funkci
je pfipomenout obsluze chovani, které je tfeba dodrzovat,
aby jej pouzivala s potfebnou pozornosti a opatrnosti. Vy-
znam jednotlivych symbolu:

A @
A [-f

Upozornéni. Pied pouzitim stroje si pre-
Gtéte pokyny.

Nebezpeéi! Riziko vymrsténi predmé-
ta. Béhem pouziti zafizeni udrzujte osoby
mimo pracovni prostor.

I}y Jen pro sekacku se spalovacim motorem.
= &
I/ ems Jen pro elektrické sekacky s napajenim
= @ ze sité.
ﬁ Jen pro elektrické sekacky s napajenim
ze sité.

I=% Nebezpeéi! Riziko pofezani. Pohybuijici *
se zaci ustroji. Nikdy nevkladeijte ruce ani .
nohy do prostoru ulozeni zaciho ustroji. ~ *

I gZg Pozor na ostré zaci Ustroji: Nevkladejte
£&Zy  ruce ani nohy do prostoru ulozeni zaciho
Ustroji. Zaci Ustroji se nadale otadi i po vy-
pnuti motoru. Pfed zahajenim udrzby vyjmé-
te bezpecnostni kli¢ (vypinaci zafizeni).

DULEZITA INFORMACE Poskozené nebo jiz neditelné
vystrazné stitky je potfeba vyménit. PoZadejte o noveé Stitky
ve svém autorizovaném servisnim stredisku.

42.3 IDENTIFIKACNI STITEK
Na identifikaénim §titku jsou uvedeny tyto udaje (obr. 1).
Urover akustického vykonu.
Oznaceni shody ES (CE).
Rok vyroby.
Typ stroje.
Vyrobni &islo.
Nazev a adresa Vyrobce.
Kaéd vyrobku.
Maximalni rychlost chodu motoru.
. Hmotnost v kg.
10. Napajeci napéti a frekvence.
11. Stupen elektrické ochrany.
12. Jmenovity vykon.
Prepiste identifikacni Udaje stroje na pfislu§na mista na stitku,
ktery je uveden na zadni strané obalu.
DULEZITA INFORMACE [dentifikacni tidaje uvedené
na identifikacnim Stitku vyrobku uvddéjte pokazdé, kdyz se
obréatite na autorizovanou dilnu.

DULEZITA INFORMACE Priklad prohldseni o shodé se
nachdzi na poslednich strandch ndvodu.

CEoNPImELN

42.4 HLAVNIi SOUCASTI

Stroj je sloZzen z nékolika zakladnich ¢asti, které pini nasle-
dujici funkce (obr.1.0):

A. Skfin: jedna se o ochranny kryt, ktery ukryva ota-
Cejici se zaci ustroji.

B. Motor: uvadi do pohybu jak zaci Ustroji, tak pohon
kol (je-li ve vybavé).

C. Zaci ustroji: predstavuje soudast uréenou k se-
ceni travy.

D. Ochranny kryt zadniho vyhozu: jde o bezpec-
nostni ochranny kryt, ktery zabraruje vymrsténi
cizich pfedmétt, které byly ptipadné zachyceny
Zacim ustrojim, daleko za stroj.

E. Ochranny kryt boéniho vyhozu (je-li ve vyba-
vé): jde o bezpecénostni ochranny kryt, ktery zabra-
fiuje vymrsténi cizich predmétd, které byly pfipad-
né zachyceny zacim Ustrojim, daleko za stroj.

F.  Vychylovaé boéniho vyhozu (je-li ve vybavé):
kromé funkce bo¢niho vyhozu travy na terén pini
i funkci bezpeénostni tim, ze zabraruje vymrsténi
cizich pfedmét(, které byly zachyceny Zacim ustro-
jim, daleko od stroje (pouze u modell s bo¢nim
vyhozem).

G. Sbérny kos: kromé funkce sbéru posecené
travy pini i funkci bezpe€nostni tim, Ze zabrafiuje
vymrsténi cizich predmétu, které byly zachyceny
Zacim ustrojim, daleko od stroje (pouze u modell
se zadnim sbérem).

H. Rukojet: jedna se o pracovni stanovi$té obsluhy.
Jeji délka zajisti, aby obsluha pfi praci vzdy udr-
zovala bezpe¢nou vzdalenost od otaéejiciho se
zaciho uUstroji.

I. Akumulator (neni-li dodan spolu se strojem, pre-
ctéte si kap. 13 ,volitelné pfislusenstvi): dodava
energii potfebnou k uvedeni motoru do chodu; jeho
parametry a pokyny k pouziti jsou popsany ve spe-
cifickém navodu.

J.  Paka kontroly pfitomnosti obsluhy: paka umoz-
fiuje spusténi zaciho Ustroji a pohonu. Motor se
automaticky vypne po uvolnéni paky.

K. Paka zapnuti pohonu (je-li ve vybavé): paka
zapina pohon kol a umoznuje pojezd stroje.

L. Okénko pro pfistup k prostoru pro akumulator
Bezpecénostni kli¢ (Vypinaci zafizeni): Kli¢ za-
pind/ vypina elektricky rozvod stroje.

N. Nabijeéka akumulatoru (neni-li dodana spolu
se strojem, prectéte si kap. 13 ,voliteIné pfislu-
Senstvi“): zafizeni, které se pouziva pro nabiti
akumulatoru.

A Peclivé dbejte na bezpecnostni pokyny a predpisy
popsané v kapitole 2.

43. MONTAZ
Stroj neni kompletné sestaven pfimo ve vyrobnim zavodé.
Pro jeho uvedeni do provozu je potfeba rozbalit jednotlivé
¢éasti a smontovat je podle nasledujicich pokynu.

A Rozbaleni a dokonéeni montaze musi byt provedeno
na rovné a pevné plose s dostatecnym prostorem pro ma-
nipulaci se strojem a s obaly a za pouziti vhodného naradi.
Nepouzivejte stroj dfive, nez provedete pokyny oddilu

L MONTAZ",
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431 ROZBALENI (OBR. 3)
1. Opatrné oteviete obal a davejte pozor, abyste nepoz-
traceli soucasti.

2. Predtéte si dokumentaci, ktera se nachazi v krabici,
véetné tohoto navodu.

3. Vyjméte z krabice v§echny nenamontované soucasti.

4. Krabici a obaly zlikvidujte v souladu s mistni legisla-

tivou.

Pred provedenim montéazZe zkontrolujte, zda bez-
pecnostni kli¢ neni vloZen do svého uloZeni.

43.2 MONTAZ RUKOJETI
Sestavte rukojet podle obrazku (obr. 4), (obr. 5) a (obr. 6).

43.3 MONTAZ KOSE
Sestavte ko$ podle obrazku (obr. 7).

44. OVLADACI PRVKY

441 BEZPECNOSTNI KLIi€C (VYPINACI ZARIZENI)
KIli¢ (obr. 8.A), ktery se nachazi uvnitf prostoru pro akumu-
lator, aktivuje a deaktivuje elektricky obvod stroje.
Vyjmutim kli¢e dojde k tplnému vypnuti elektrického rozvo-
du, ¢imz zabranite nekontrolovanému pouziti stroje.

DULEZITA INFORMACE Bezpecnostni kii¢ vyjméte
pokaZzdé, kdyZ se stroj nepouZiva nebo kdyZz je ponechan
bez dozoru.

- U nékterych modeld, kde to'je soucasti vybavy, uvedte .
« kli¢ do polohy ,ON* pro zapnuti elektrického obvodu .
_ stroje, a tim umoznite nastartovani. :
« Uvedenim kli¢ku do polohy ,OFF*“ dojde k UpInému .
° vypnuti elektrického obvodu, ¢imz zabranite nekontrolo- *©
* vanému poutziti stroje. :

44.2 RUKOJET

44.21 Paka pfitomnost obsluhy
Péka pfitomnost obsluhy (obr.9.A) umoziuje zabér zaciho
ustroji a pohonu.
Rukojet se nachazi v pfedni poloze.
Stisknéte bezpecénostni tlacitko (obr.9.C) a posunutim paky
smérem k rukojeti spustite Zaci zafizeni.
Po uvolnéni paky se motor automaticky vypne a véechny
funkce jsou deaktivovany.

POZNAMKA Zapnuti Zaciho Ustroji je moZné pouze
stisknutim bezpecnostniho tlacitka na pravé strané rukojeti
a posunutim paky pritomnosti obsluhy smérem k rukojeti.

‘44.3.5 ° Tiagitko zapnutf
Tlacitko zapnuti (obr.10.A) se pouziva pro:

OL

. Zapnuti stroje. Stisknutim tladitka

. (obr. 10.A) se LED (obr. 10.B) rozsviti a stoj je
: pfipraven k pouZiti.

° POZNAMKA Spusténi stroje je mozné, jen
: pokud jsou pdky pfitomnosti obsluhy a paka
. pohonu uvolnéné.

¢ POZNAMKA Pokud se zafizeni nepouziva,
: po 15 sekundach LED zhasne a vyse uvede-
. nou operaci bude potfeba zopakovat.

: Zapojeni zaciho ustroji.

. POZNAMKA Zaci ustroji Ize zapojit pouze
: s pakou pritomnosti obsluhy stisknutou proti

. rukojeti (viz odst. 6.3).

Odpojeni zaciho ustroji. Se zapojenym Za-
cim Ustrojim uvolnéte paku pfitomnosti obsluhy
(obr. 10.A); zaci Ustroji se vypne, ale bude udr-
Zovat stroj zapnuty.

zaf)nutl’

i34 Sohoru Tttt
DULEZITE Motor se miiZe spoustét, jen kdyZ je po-
hon vypnuty.

: Zapoji pohon kol a umozni pojezd stroje.
» Rukojet se nachazi v zadni poloze.

: Zarazeny pohon. Sekacka zaéne pojizdét
L zataZenim paky proti rukojeti (obr. 9.B). Se-
: I kacka prestane pojizdét uvolnénim paky.

. DULEZITE Netahejte stroj dozadu pfi zafazeném

° pohonu.

» U nékterych modell Ize rychlost pojezdu nastavit pomo-
: ci knofliku vybéru na pravé strané rukojeti (obr. 10.C).
. Mlzete vybrat 6 riznych Urovni rychlosti.

9 1. Maximalni rychlost (pfiblizné 5 km/h).

2. Minimalni rychlost (pfiblizné 2,5 km/h).

-

POZNAMKA Posledni zvolend tiroveri rychlosti ztista-
ne nastavena i po vypnuti stroje.

. '44.2.4 " Tiagitko ,ECO*
° Funkce ,ECO" Setfi energii pfi sekani travy a optimalizu-
: je zivotnost akumulatoru. Pro aktivaci nebo deaktivaci

« Usporné funkce ,Eco" stisknéte tlacitko (obr. 10.D).

: Tato funkce se vypne vzdy po uvolnéni pak pfitomnosti
. obsluhy.

. POZNAMKA Nedoporuéujeme pouZivat tispornou
« funkci ,ECO*" v ndro¢nych podminkadch pro seceni (seka-
° ni silné, vysoké, mokré travy).
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44.3 NASTAVENI VYSKY SECENI

Snizenim nebo nadzvednutim skfiné se trava mize sekat
v raznych vyskach.

A Uvedeny ukon proved'te pfi zastaveném Zacim
ustroji.

Nastaveni vysky seceni se provadi pomoci paky (obr.11.A),
ktera zvySuje nebo snizuje skfifi do pozadované polohy.

45. POUZITi STROJE

DULEZITE Pokud jde o instrukce tykajici se akumulétorti
a nabijecky, nahlédnéte do pfislusného navodu.

45.1 PRIPRAVNE UKONY
Ujistéte se, Ze bezpeénostni kli¢ neni viozen v zafizeni.
Uved'te stroj do vodorovné polohy tak, aby byl dobfe opfeny
o terén.

45.1.1 Kontrola akumulatoru
Pfed prvnim pouzitim stroje po zakoupeni provedte Upiné
nabiti akumulatoru dle pokyn( uvedenych v navodu k aku-
mulatoru.
PFed pouzitim zkontrolujte stav nabiti akumulatoru podle
pokynl uvedenych v navodu k akumulatoru.

45.1.2 P¥iprava stroje pro pracovni ¢innost

POZNAMKA Tento stroj umoZriuje sekat trévnik riznymi
zplsoby.

a. Priprava pro seceni a sbér travy do shérného
kose:

1. Promodely s boénim vyhozem: Ujistéte se, ze
ochranny kryt (obr. 12.A) se nachazi ve spodni po-
loze a je zajistén pojistnou pakou (obr. 12.B).

2. Nasadte sbérny ko$ (obr. 12.C).

Priprava pro seceni a zadni vyhoz travy na zem:

1. Zvednéte ochranny kryt zadniho vyhozu (obr. 13.A)
anamontuijte kolik (obr. 13.B).

2. Umodeld s moznosti boéniho vyhozu: Ujistéte se, Ze
ochranny kryt (obr. 13.C) se nachazi ve spodni poloze
a je zajistén pojistnou pakou (obr. 13.D).

Pro vyjmuti koliku: viz obr. 13. A/B.

c. Priprava pro seceni travy a jeji rozsekani
(funkce muléovani):

Zvednéte kryt zadniho vyhozu (obr. 14.A) a nasadte

uzaveér vychylovace (obr. 14.B) na otvor vyhozu, pfi¢emz

jej lehce nechte naklonény doprava; pak jej upevnéte tak,

Ze vlozte dva ¢epy (obr. 14.B.1) do pfislusnych otvord, az

zacvaknou.

U modell s moznosti boéniho vyhozu: Ujistéte se, ze
ochranny kryt bo¢niho vyhozu (obr. 14.C) se nachazi ve
spodni poloze a je zajistén pojistnou pakou (obr. 14.D).

Pfiprava pro seceni a boéni vyhoz travy:

1. Zvednéte kryt zadniho vyhozu (obr. 15.A) a nasadte
uzaver vychylovace (obr. 15.B) na otvor vyhozu,
pfi¢emz jej lehce nechte naklonény doprava; pak jej
upevnéte tak, Ze vlozte dva ¢epy (obr. 15.B.1) do pfi-
slusnych otvor(, az zacvaknou.

2. Zatlacte lehce na bezpecnostni paku (obr. 15.C) a zved-
néte kryt bo¢niho vyhozu (obr. 15.D).

3. Nasadte vychylova¢ bo¢niho vyhozu (obr. 15.E).

Zavrete kryt bo¢niho vyhozu (obr. 15.D) tak, aby vy-
chylovac¢ bo¢niho vyhozu (obr. 15.E) byl zablokovan.

Pro odstranéni vychylova¢e bo¢niho vyhozu:

5.  Zatlacte lehce na bezpecénostni paku (obr. 15.C)
a zvednéte kryt bo¢niho vyhozu (obr. 15.D).

6.  Odhaknéte vychylova¢ boéniho vyhozu (obr. 15.E).

45.2 BEZPECNOSTNi KONTROLY

A Bezpecnostni kontroly proved'te pred kazdym po-
uZitim.
45.2.1 Bezpecénostni kontrola pfed kazdym pou-

Zitim
* Zkontrolujte neporusenost a spravnou montaz véech
soucasti stroje;
* ujistéte se, Zze vSechny Sroubové spoje jsou fadné dota-
zeny;
* v8echny povrchy stroje udrzujte €isté a suché.
45.2.2 Funkéni zkouska stroje

Ukon Vysledek
1. Nastartujte stroj 1. Zaci Ustroji se musi
a zapnéte zaci Ustroji pohybovat.
(odst. 6.3). 2. Pakase musiautoma-

ticky a rychle vratit do

2. Uvolnéte paku pfi- ary ]
neutralni polohy, musi

tomnosti obsluhy

(obr. 21.A). dojit k vypnuti motoru
a k zastaveni zaciho
ustroji v pribéhu néko-
lika sekund.
1. Nastartujte stroj 1. Kola se budou pohy-

(odst. 6.3) azatahnéte
za paku pohonu

bovat a zajisti pojezd
stroje.

(odst. 5.2.3). 2. Kola se zastavi a stroj
2. Uvolnéte paku zapnuti pfestane pojizdét.
pojezdu.

Zadné poruchova vibrace.
Zadny neobvykly zvuk.

Zkus$ebni jizda

A KdyzZ se kterykoli z vysledki odlisuje od informaci
uvedenych v nasledujicich tabulkdch, stroj nepouZivej-
te! Obratte se na stfedisko servisni sluzby za ticelem
provedeni potfebnych kontrol a pfipadné opravy.
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45.3 UVEDENI DO CINNOSTI

POZNAMKA Uvddéni do éinnosti provddéjte na rovném
povrchu bez prekdzek a vysoké travy.

1. Otevrete okénko pro pfistup k prostoru pro akumu-
lator (obr.16.A).

2. Vlozte akumulatory (odst. 7.2.3.) do jejich ulozeni
tak, Ze je zatladite na doraz, dokud neuslysite
cvaknuti, pfi kterém dojde k zaji§téni akumulatord
v urené poloze a k sepnuti elektrického kontaktu.

3.  Zasunte na doraz bezpecénostni kli¢ (obr. 17.A). Kde
se to vyZaduije, otocte kli¢em do polohy ,ON*.

4.  Znovu Uplné zaviete dvifka.

5." * U modelli se ‘startovanim pomoci spoustéciho tla-" |

¢itka je stisknéte (obr. 18.A). LED zUstane zapnuty «

15 sekund. .

6.  Zapnéte Zaci Ustroji tak, Ze nejprve stisknéte bez-
pecnostni tlacitko vpravo (obr. 19.A) a poté stiskné-
te paku pfitomnosti obsluhy (obr. 19.B).
7. " Pro z’aFaie’nl”péje‘zau‘st‘is'kn‘ét’e .za.dﬁl'bé'kﬁ na'ruko-,
jeti (obr.19.C). .

45.4 PRACOVNI CINNOST

DULEZITA INFORMACE  Béhem pracovni Ginnosti
udrZujte bezpecnou vzdalenost od Zaciho ustroji, ktera je
vymezena délkou rukojeti.

Vydrz akumulatoru (tedy povrch travniku, ktery Ize posekat
pred dal$im nabijenim) zavisi na riznych faktorech popsa-
nych v (odst. 7.2.1).
* Béhem pouzivani se zobrazuje stav nabiti akumulator(i
° (procento zbyvajiciho nabiti) (obr. 10.E). °
DULEZITA INFORMACE V pfipadé zastaveni motoru
béhem pracovni ¢innosti v dusledku prehidti je tfeba vyckat
5 minut pred jeho opétovnym spusténim.

45.4.1 Secenitravy

1. Zahajte rozjezd a se€eni travnatého porostu.

2.  Rychlost pojezdu a vy$ku seceni (odst. 5.3) pfizpl-
sobte podminkam travniku (vyska, hustota a vih-
kost travy) a mnozstvi odstrafiované travy.

* U modell s pojezdem (odst. 5.2.3): Doporuéujeme  *
° nesekat na pozemcich se sklonem vétsim nez 15°. ¢
3.  Travnik bude mit lepsi vzhled v pfipadé, ze bude
vzdy posecen do stejné vysky a stfidavé ve dvou
smérech (obr.20).

* Pfi boénim vyhozu: doporucujeme pojizdét tak, abyste
» zabranili vyhazovani pokosené travy na tu stranu louky,
* ktera jesté neni posekana.

* P¥i muléovani nebo zadnim vyhozu travy:

e Pokazdé zabrante odstrafiovani pfilis velkého mnoz-
° stvitravy. Nikdy neodstranuite vice nez jednu tietinu
« celkové vysky travy pfi jednom prljezdu (obr. 20).

e UdrZujte skfin stale Cistou (odst. 7.3.1).

45.4.2 Vyprazdnéni sbérného kose

* U sbérného kosSe se signalizaci napInéni:

. :/] Horni poloha = 77//7_2_/;) Dole = plny*. .
: w prazdny. 7 :
* *sbérny ko$ je pIny a je nutné jej vyprazdnit. .
Vyjmuti a vysypani sbérného kose:

1. vyckejte na zastaveni zaciho Ustroji;

2. vyjméte sbérny koS (obr. 25.A).

45.5 ZASTAVENI
Zastaveni stroje:
1 Uvolnéte paku pfitomnosti obsluhy (obr. 21 A).
2." * Umodelli sestartovanim pomoci spoustéciho tia-
Citka je stisknéte (obr. 18.A).

3.  Vyckejte do zastaveni Zzaciho Ustroji.

A Po zastaveni stroje je tfeba pockat nékolik sekund

na zastaveni Zaciho ustroji.

DULEZITE Stroj vzdy vypnéte.

Béhem piesund mezi jednotlivymi pracovnimi prostory.
Pti prekonavani netravnatych povrcha.

Pokazdé, kdyz je tfeba pfekonat prekazku.

Pfed nastavovanim vysky sekani.

Kdykoli vytahujete nebo nasazujete sbérny kos.
Pokazdé, kdyz vyjmete nebo nasadite vychylovaé bo¢ni-
ho vyhozu (je-li ve vybavé).

45.6 PO POUZITi
1. Provedte vycisténi (odst. 7.3).
2. Vpiipadé potfeby vymérite poskozené soucdasti a utahnéte
pfipadné povolené Srouby a svorniky.
DULEZITA INFORMACE Bezpecnostni kli¢ vyjméte
pokazdé, kdyZ se stroj nepouziva nebo kdyz je ponechan
bez dozoru.

46. WUDRZBA
46.1 VSEOBECNE INFORMACE

A Bezpecnostni pokyny, které je tfreba dodrZovat
béhem poutZiti stroje, jsou popsany v kap. 2. Disledné
dodrzZujte uvedené pokyny, abyste se vyhnuli vaznym
rizikim a nebezpecim.

A Pred provedenim jakékoli kontroly, ¢isténi nebo
udrzby/sefizovani na stroji:

* Zastavte stroj.

Vyjméte bezpecnostni kli¢ (kli¢ nikdy nenechdvejte
zasunuty nebo v dosahu déti ¢i nepovolanych osob).
Ujistéte se, Ze jsou vSechny pohybujici se soucasti
uplné zastavené.

Pred umisténim stroje v jakémkoli prostredi nechte
vychladnout motor.

Prectéte si pFislusné pokyny.

PouZivejte vhodny odév, pracovni rukavice a ochran-
né bryle.



Intervaly udrzby a jednotlivé ukony jsou shrnuty v tabulce
,Tabulka udrzby“. Nize uvedena tabulka ma za ukol vam
pomoci pfi udrzovani u¢innosti a bezpeénosti vaseho
stroje. Jsou v ni uvedeny zakladni ukony a interval, po
kterém ma byt kazdy z nich proveden. Provedte pfislusny
ukon podle toho, ktery ze dvou termint pro provedeni
udrzby nastane jako prvni.

Pouziti neoriginalnich nahradnich dilt a pfisluSenstvi a/
nebo jejich nespravna montaz by mohly mit negativni
dopad na ¢innost a na bezpeénost stroje. Vyrobce odmi-
ta jakoukoli odpovédnost v pfipadé nehody, ublizeni na
zdravi osob a $kod na majetku, zptsobenych uvedenymi
vyrobky.

Originalni nahradni dily jsou dodavany dilnami servisni
sluzby a autorizovanymi prodejci.

DULEZITA INFORMACE Vsechny tkony tdrzby a se-

fizovani, které nejsou popsany v tomto navodu, musi byt

provedeny vasim prodejcem nebo specializovanym stre-

diskem.

46.2 AKUMULATOR

46.2.1 Vydrz akumulatoru
Vydrz akumulatoru (tedy povrch travniku, ktery Ize posekat
pfed dal$im nabijenim) je podminéna zejména:

a. Faktory prostiedi, které zplsobuji vy$si spotfebu
energie:

— Sekani hustého, vysokého nebo vihkého travniku.

b.  Zabér stroje; &im vétsi Sitka, tim vyssi spotfeba
energie.

c.  Chovani obsluhy, kterému by se bylo tfeba vy-
hnout:

— Casté zapinani a vypinani béhem pracovni éinnosti.
— P¥ili$ nizka vyska seceni s ohledem na stav travniku.
— P¥ili§ vysoka rychlost pojezdu s ohledem

na odstrafiované mnozstvi travy.

POZNAMKA Béhem préce je akumulator chrénén proti
uplnému vybiti ochrannym zafizenim, které vypne stroj a za-
blokuje jeho ¢innost.

Pro optimalizaci vydrze akumulatoru je vzdy vhodné:
— Sekat travu, kdyz je travnik suchy.
— Sekat travu ¢asto, aby nedosahla pfili§ vysoké vysky.
- Nastavit vétsi vysku se€eni, kdyz je trava velmi
vysoka, a provést druhy prejezd s nizsi vyskou.
nepouzivat stroj na muléovani
v pfipadé pfili§ vysoké travy.
— Pouzijte funkci ,Eco” (odst. 5.2.4).
V pfipadé, kdy chcete pouzit stroj pro delsi pracovni doby,
nez dovoluje standardni akumulator, je tfeba:
— zakoupit druhy standardni akumulator,
okamzité vyménit vybity akumulator, a to
bez ohrozeni plynulosti pouziti;
— zakoupit akumulator s prodlouzenou autonomii ve
srovnani se standardnim akumulatorem (odst. 13.2).

46.2.2 Vyjmuti a nabiti akumulatoru

1. Otevrete viko pro pfistup do prostoru pro akumulatory
a vyjméte bezpecnostni kli¢.

2. Stisknéte tladitko na akumulatoru (obr. 22.A) a vyjméte
jej (obr. 22.B).

3. Vlozte akumulator (obr. 23.B) do jeho uloZeni v nabijec-
ce akumulator (obr. 23.C).

4. Pripojte nabijec¢ku akumulatoru do elektrické zasuvky
s napétim odpovidajicim napéti uvedenému na Stitku.

5. Provedte kompletni nabiti akumulatoru podle pokynu
uvedenych v navodu k akumulatoru/nabije¢ce akumu-
latord.

POZNAMKA Akumulétor je vybaven ochranou, ktera
zabrani jeho nabiti, kdyZ hodnota teploty neni v rozsahu od
0do +45°C.

POZNAMKA Akumulétor miize byt nabit kdykoli, a to
i cdstecné, bez rizika poskozent.

46.2.3 Zpétna montaz akumulatoru do stroje

Po dokonéeni nabijeni:

1. Vyjméte akumulator z jeho uloZeni v nabije¢ce aku-
mulatoru (zabrarite jeho dlouhodobému udrzovani ve
stavu nabijeni po nabiti).

2. Odpojte nabije¢ku akumulatort od elektrické sité.

3. Oteviete okénko pro pfistup k prostoru pro akumulator
(obr. 24.A), vlozte akumulator (obr. 24.B) do jeho uloze-
ni tak, Ze jej zatlacite na doraz, dokud neuslysite ,klik-
nuti“, pfi kterém dojde k zajisténi akumulatoru v uréené
poloze a k sepnuti elektrického kontaktu.

Znovu Uplné zavrete dvirka.

46.3 CISTENI
Po kazdém pouziti vycistéte dle nize uvedenych pokyna.
46.3.1 Cisténi stroje
* Pokazdé se ujistéte, Ze jsou otvory pro nasavani vzduchu
volné a nejsou ucpané ulomky.

* Nepouzivejte proud vody a zabrarite namo&eni motoru
a elektrickych komponentu (obr.26).

* Pro ¢isténi skiiné nepouzivejte agresivni kapaliny.

¢ Pro omezeni nebezpedi pozaru udrzujte motor ¢isty od
zbytka rostlin, listi nebo nadmérného tuku.

* Paky, displej a tlacitka udrzujte Cisté.

46.3.2 Cisténi montazniho celku zaciho Ustroji
Odstrarnite zbytky rostlin a blata nahromadéného ve skfini.
*V pfipadé boéniho vyhozu: je potieba vyjmout vychy- *
“lova¢ vyhozu (je-linamontovan - odst. 6.1.2d.). ¢

46.3.3 Cisténi kose (obr. 7.A/B)

46.4 UPEVNOVACI MATICE A SROUBY

UdrZzujte dotaZeni matic a $roubd, abyste si mohli byt stale
jisti bezpeénym fungovanim stroje.
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46.5 CISTENIi VZDUCHOVEHO FILTRU
Filtra¢ni prvek musi byt vzdy Cisty. Postupujte nize uve-
denym zpusobem:

1. Vydcistéte prostor kolem mfizky vzduchového filtru.
2. Odmontujte mfizku (obr. 28.A) od$roubovanim Sroubu
(obr. 28.B).

3.  Vytadhnéte filtracni prvek (obr. 29.A).

Filtr profouknéte, nebo jej umyijte ve vodé (obr.29.A),
aby se odstranil prach a necistoty.

5. Usadte filtr (obr. 29.A) do jeho ulozeni, namon-
tujte zpét mfizku a utdhnéte Sroub (obr. 28.A)

a (obr. 28.B).

* Pouzijte silné pracovni rukavice.

* Uchopte stroj v mistech, ktera umoznuji bezpeény uchop,
a méjte pfitom na paméti hmotnost stroje a jeji rozlozZeni.
. Pouzute pocet osob umerny hmotnostl strole

e e 000 0000000000000 0000 00 00
SN

47. MIMORADNA UDRZB

A Pred provedenim jakékoli kontroly, ¢isténi nebo
udrzby/sefizovani na stroji:

Zastavte stroj.

Vyjméte bezpecnostni kli¢ (kli¢ nikdy nenechavejte zasu-
nuty nebo v dosahu déti &i nepovolanych osob).

Ujistéte se, Ze jsou v8echny pohybujici se souéasti uplné
zastavené.

Pfed umisténim stroje v jakémkoli prostfedi nechte vy-
chladnout motor.

Prectéte si pfislusné pokyny.

Pouzivejte vhodny odév, pracovni rukavice a ochranné
bryle.

471 ZACi USTROJI
Spatné nabrousené zaci Ustroji zptisobuje vytrhavani travy
a zezloutnuti travniku.

A Nedotykejte se Zaciho Ustroji, pokud nebyl vyjmu-
ty kli¢ a dokud Zaci ustroji neni Uplné zastavené.

A Vsechny ukony tykajici se sekacich zafizeni (de-
montaz, ostreni, vyvaZovani, oprava, zpétna montaz a/

nebo vyména) predstavuji ndro¢né préce, které vyzaduji

specifické znalosti a pouZiti pfislusného vybaveni;
z bezpecnostnich divodu je proto zapotrebi, aby byly
pokazdeé provedeny ve specializovaném stredisku.

A Poskozené, ohnuté nebo opotiebované Zaci ustroji

nechte vZdy vymeénit jako celek spolu s pfislusnymi
Srouby, aby bylo zachovano vyvazZeni.

DULEZITA INFORMACE VZdy pouZivejte originaini Zaci
ustroji oznac¢ené kddem uvedenym v tabulce , Technické
parametry”.

Vzhledem k vyvoji vyrobku by mohla byt Zaci Ustroji uve-
dena v tabulce ,Technické parametry“ mezitim vyménéna
za jind s obdobnymi vlastnostmi vzajemné zaménitelnosti
a bezpecénosti provozu.

48. SKLADOVANI

48.1 SKLADOVANIi STROJE

Kdyz je treba stroj uskladnit:

Nechte ochladit motor.

Vyjméte bezpeénostni kli¢.

Provedte vy¢isténi (odst. 7.3).

Zkontrolujte neporu$enost stroje.

Stroj skladujte:

. V suchém prostredi.

¢ Chranény pred povétrnostnimi vlivy.

* Namisté, které neni pfistupné détem.

* Poté, co jste se ujistili o vyjmuti kli¢e a odloZeni naradi pou-
Zitého pfi udrzbé.

Gghwn

48.2 SKLADOVANi AKUMULATORU

Akumulator je tfeba uchovavat ve stinu, v chladu a v pro-
stfedich bez vyskytu vihkosti.

POZNAMKA V piipadé delsi nedinnosti dobijejte akumula-
tor kazdé dva mésice, aby se prodlouZila jeho Zivotnost.

49. MANIPULACE A PREPRAVA

P¥i prilezitosti kazdé manipulace se strojem, jeho zvedani,
prepravé nebo naklanéni:
» Zastavte stroj (odst. 6.5) a pockejte, az se vSechny ¢asti
prestanou pohybovat.
Pouzijte silné pracovni rukavice.
Uchopte stroj v mistech, ktera umoznuji bezpecny uchop,
améjte pfitom na paméti hmotnost stroje a jeji rozlozeni.
Pouzijte pocet osob Umérny hmotnosti stroje.
Ujistéte se, Ze pfi pohybu stroje nedochazi ke vzniku $kod
nebo zranéni.
P¥i pfepravé stroje na kamionu nebo pfivésu je tieba:
¢ Pouzit pfistupové rampy, které jsou odoIné, dostate¢né
Siroké a dlouhé.
 Stroj nakladeijte s vypnutym motorem tak, Ze jej zatlacite
s pouzitim pfiméreného poctu osob.
* Spustit montazni celek sekacich zafizeni.
» Umistit stroj tak, aby nepredstavoval pro nikoho nebezpeéi.
« Radné jej pfipevnit k prepravnimu prostfedku lany nebo feté-
zy, aby se zabranilo jeho pfevraceni.
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50. TABULKA UDRZBY

Ukon tdrzby Interval Poznamky
STROJ
Kontrola véech spojl; bezpecnostni kontroly / ovéfeni funkénosti ovladacich prvku; kontrola Pfed pouzitim odst. 6.2
ochran zadniho vyhozu / boéniho vyhozu; kontrola sbérného ko$e, vychylovaée boéniho
vyhozu; kontrola zaciho Ustroji.
Celkové vycisténi a kontrola Ovéreni pfipadnych Skod, které se vyskytuji na stroji. Po kazdém pouziti odst. 7.3
V piipadé potfeby se obratte na autorizované servisni stiedisko.
Vyména Zaciho ustroji - odst. 81 ***
Ovéfeni stavu nabiti akumulatoru Pfed kazdym pouzitim *
Nabiti akumulatoru Po kazdém pouziti odst. 7.2.2 *
Cisténi vzduchového filtru Jednou mési¢né odst. 7.5

*Nahlédnéte do navodu akumulatoru/nabijecky akumulatoru.
* Ukon, ktery musi byt proveden vasim Prodejcem nebo specializovanym Strediskem
*** Ukon, ktery je tfeba provést pfi prvnim ndznaku nespravné ¢innosti

51. IDENTIFIKACE ZAVAD

51.1 PRO STROJE S ELEKTRONICKE OVLADANI

Kdyz problémy pretrvavaji i po aplikaci vyse uvedenych feseni, obratte se na svého prodejce.

ZAVADA

PRAVDEPODOBNA PRICINA

RESENI

1. P¥i stisku spoustéciho
tladitka se nerozsviti
LED.

Chybi bezpecnostni kli¢ nebo neni
spravné vlozeny.

Viozte kli (odst. 6.3).

Bezpecnostni kli¢ je chybné ve vypnu-
té poloze ,OFF".

Otocéte bezpecnostni kli¢ do polohy ,ON*
(odst. 6.3).

Chybi akumulator nebo neni spravné
vlozeny.

Otevrete dviika a ujistéte se, Ze je akumulator
spravné umistén (odst. 7.2.3).

Vybity akumulator.

Zkontrolujte stav nabiti akumulatoru a dle po-
tfeby jej dobijte (odst. 7.2.2).

Nespravna kombinace akumulatord.

Zkontrolujte spravnou kombinaci akumulatord,
pritom se fid'te pokyny v tabulce ,Technické
udaje".

2. Pristisku spoustéciho
tlacditka se nerozsviti

LED a stroj vyda zvukovy

signal.

Vnitfni porucha motoru.

Vyjméte bezpecnostni kli¢ a kontaktujte servis-
ni stfedisko pro kontroly, vymény nebo opravy.

3. Zastaveni motoru béhem
pracovni ¢innosti.

Akumulator neni spravné viozeny.

Otevrete dvitka a ujistéte se, Ze je akumulator
spravné umistén (odst. 7.2.3).

Vybity akumulator.

Zkontrolujte stav nabiti akumulatoru a dle po-
tfeby jej dobijte (odst. 7.2.2).

4. Serozsviti LED dioda
nebezpedi (obr. 30.A)
a stroj vydava zvukovy
signal.

Zablokované zaci Ustroji.

Zastavte stroj, vyjméte bezpecénostni kli¢,
nasadte si pracovni rukavice.

Zkontrolujte a odstrarite pfipadné prekazky
ve spodni ¢asti stroje (odst. 7.3.2) zabranujici
otaceni zaciho ustroji.

Jestlize problém pretrvava, pro ovéreni, vy-
mény a opravy kontaktujte servisni stfedisko
(odst. 8.1).

Porucha stroje

Vyjméte bezpecnostni kli¢ a kontaktujte servis-
ni stfedisko pro kontroly, vymény nebo opravy.

5. Blika LED nebezpedi
(obr. 30.A).

Zasah tepelné ochrany nasledkem pre-
hrati stroje.

Vyckejte 5 minut a poté znovu uvedte stroj do
ginnosti.

6. Sedenitravy probiha
obtizné.

Zaci Ustroji neni v dobrém stavu.

Obratte se na Servisni stfedisko kvuli nabrou-
$eni nebo vymeéné Zaciho Ustroji.
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7. Je slySet nadmérny hluk
a/nebo citit nadmérné
vibrace béhem pracovni
¢innosti.

Upevnéni zaciho ustroji je povolené ne-
bo je zaci Ustroji poSkozené.

Chcete-li zastavit motor, vyjméte bezpeénostni
kli¢.

Pro ovéfeni, vymény a opravy kontaktujte
Servisni stfedisko (odst. 8.1).

8. Vydrz akumulatoru je
nedostate¢na.

Naro¢né podminky pouziti s vy$Sim
proudovym odbérem.

Provedte optimalizaci pouziti (odst. 7.2.1).

Nedostacujici akumulator s ohledem na
provozni naroky.

Pouzijte druhy akumulator nebo akumulator
s vy$$im vykonem (odst. 13.2).

9. Nabije¢ka akumulatoru
neprovadi nabijeni aku-
mulatoru.

Akumulator neni spravné vlozen do na-
bije¢ky akumulatoru.

Zkontrolujte, zda je vloZeni spravné (odst.
7.2.3).

Nevhodné podminky prostredi.

Provedte nabiti v prostiedi s vhodnou teplotou
(viz navod k akumulatoru / nabije¢ce akumu-
latoru).

Znecisténé kontakty.

Ocistéte kontakty.

Chybi napéti pro nabije¢ku akumulatoru.

Zkontrolujte, zda je zastré¢ka fadné zasunuta
azda je v zasuvce elektrické sité proud.

Vadna nabije¢ka akumulatoru.

Provedte vyménu s pouzitim originalniho na-
hradniho dilu.

Kdyz zavada pretrvava, prectéte si navod
k akumulatoru / nabije¢ce akumulatoru.

51.2 PRO STROJE BEZ ELEKTRONICKE OVLADANI

Kdyz problémy pretrvavaji i po aplikaci vySe uvedenych feseni, obratte se na svého prodejce.

ZAVADA

PRAVDEPODOBNA PRICINA

RESENI

1. Po stisknuti spina¢e mo-
tor nenastartuje

Chybi bezpeénostni kli¢ nebo neni
spravné vlozeny.

Viozte kli& (odst. 6.3).

Bezpecnostni kli¢ je chybné ve vypnu-
té poloze ,OFF"

Otoéte bezpec&nostni kli¢ do polohy ,ON*
(odst. 6.3).

Chybi akumulator nebo neni spravné
vlozeny.

Oteviete dvitka a ujistéte se, Ze je akumulator
spravné umistén (odst. 7.2.3).

Vybity akumulator.

Zkontrolujte stav nabiti akumulatoru a dle po-
tfeby jej dobijte (odst. 7.2.2).

Nespravna kombinace akumulatora.

Zkontrolujte spravnou kombinaci akumulatord,
pritom se fid'te pokyny v tabulce ,Technické
udaje".

2. Motor se zastavi a stroj
vyda zvukovy signal.

Akumulator neni spravné viozeny.

Oteviete dvitka a ujistéte se, Ze je akumulator
spravné umistén (odst. 7.2.3).

Vybity akumulator.

Zkontrolujte stav nabiti akumulatoru a dle po-
tfeby jej dobijte (odst. 7.2.2).

Zasah tepelné ochrany nasledkem pre-
h¥ati motoru.

Vyckejte 5 minut a poté znovu uved'te stroj do
cinnosti.

Zablokované Zaci Ustroji.

Zastavte stroj, vyjméte bezpecnostni kli¢,
nasadte si pracovni rukavice.

Zkontrolujte a odstrarite pfipadné prekazky
ve spodni ¢asti stroje (odst. 7.3.2) zabrarujici
otaéeni zaciho Ustroji.

Jestlize problém pretrvava, pro ovéfeni, vy-
mény a opravy kontaktujte servisni stfedisko
(odst. 8.1).

Porucha stroje

Vyjméte bezpeénostni kli¢ a kontaktujte servis-
ni stfedisko pro kontroly, vymény nebo opravy.
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3. Sedcenitravy probiha
obtizné.

Zaci stroji neni v dobrém stavu.

Obratte se na Servisni stfedisko kvili nabrou-
$eni nebo vyméné Zaciho Ustroji.

4. Je slySet nadmérny hluk
a/nebo citit nadmérné
vibrace béhem pracovni
ginnosti.

Upevnéni zaciho Ustroji je povolené ne-
bo je zaci Ustroji poskozené.

Chcete-li zastavit motor, vyjméte bezpeénostni
klic.

Pro ovéfeni, vymény a opravy kontaktujte
Servisni stfedisko (odst. 8.1).

5. Vydrz akumulatoru je
nedostate¢na.

Néro¢né podminky pouZziti s vy$sim
proudovym odbérem.

Provedte optimalizaci pouziti (odst. 7.2.1).

Nedostacujici akumulator s ohledem na
provozni naroky.

Pouzijte druhy akumulator nebo akumulator
s vy$8im vykonem (odst. 13.2).

6. Nabije¢ka akumulatoru
neprovadi nabijeni aku-
mulatoru.

Akumulator neni spravné viozen do na-
bije¢ky akumulatoru.

Zkontrolujte, zda je vloZeni spravné (odst.
7.2.3).

Nevhodné podminky prostfedi.

Provedte nabiti v prostfedi s vhodnou teplotou
(viz navod k akumulatoru / nabije¢ce akumu-
latoru).

Znecisténé kontakty.

Ocgistéte kontakty.

Chybi napéti pro nabije¢ku akumulatoru.

Zkontrolujte, zda je zastréka fadné zasunuta
a zda je v zasuvce elektrické sité proud.

Vadna nabije¢ka akumulatoru.

Provedte vyménu s pouzitim originalniho na-
hradniho dilu.

Kdyz zavada pretrvava, prectéte si navod
k akumulatoru / nabije¢ce akumulatoru.

52. VOLITELNE PRISLUSENSTVI

52.1

SADA PRO MULCOVANI

Rozmélni nadrobno posekanou travu a necha ji na louce,
pfipadné ji sebere do kose (u stroj, které jsou jim vybave-

ny) (obr. 31).

52.2 AKUMULATORY

K dispozici jsou akumulatory rizné kapacity, aby bylo
mozné se pfizplsobit riznym provoznim narokim (obr.32).
Seznam akumulatord homologovanych pro tento stroj je
uveden v tabulce ,Technické parametry*“.

52.3 NABIJECKA AKUMULATORU
Zafizeni, které se pouziva pro nabiti akumulatoru (obr.33).
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53. GENERELLE OPLYSNINGER

53.1 SADAN LAESES BRUGSANVISNINGEN
Visse afsnit i manualen indeholder oplysninger af seerlig
vigtighed med hensyn til sikkerhed eller funktion. Disse
oplysningerne angives efter disse kriterier:

BEMZERK ELLER VIGTIGT indeholder detaljer eller

yderligere uddybning af forudgaende angivelser for at undga

beskadigelse af maskine eller kvaestelse af personer.

Symbolet A fremhaever en fare. Manglende overholdelse

af advarslerne kan medfere risiko for personskade og/eller
skader pa tredjepart eller pa materiel.

* Afsnittene som er fremhaevede med en gra ramme, angi- *

: ver valgfri funktioner, som ikke er tilgeengelige pa alle de

« dokumenterede modeller i denne vejledning. Kontrollér

° om den pageeldende funktion findes pa din egen model.

Samtlige retningsangivelser “for”, “bag”, “hejre” og “venstre”

skal forstas i forhold til brugerens arbejdsposition.
53.2 HENVISNINGER

53.2.1 Figurer
Figurerne i denne vejledning er nummererede 1, 2, 3 osv.

Komponenterne i figurerne er maerket med bogstaverne A,

B, C osv.

En henvisning til komponent C i figur 2 vil blive angivet med

teksten: "Se Fig. 2.C" eller blot "(Fig. 2.C)".

Figurerne er udelukkende beregnet til illustrationsformal.
De faktiske komponenter kan veere anderledes end hvad
der er angivet pa tegningerne.

53.2.2 Overskrifter

Brugsanvisningen er opdelt i kapitler og afsnit. Overskriften

til afsnittet "2.1 Traening" er en undertitel til "2. Sikkerheds-

forskrifter".

Henvisninger til overskrifter eller afsnit er angivet med forkortel-

serne kap. eller afsn. og deres tilherende nummer. Eksempel:

“kap. 2” eller “afsn. 2.1”
54. SIKKERHEDSFORSKRIFTER

54.1 TREANING

A Bliv fortrolig med maskinens betjening og dermed

selve brugen af maskinen. Lzer at standse motoren
hurtigt. Manglende overholdelse af sikkerheds- og

brugsanvisningerne kan medfore brand og/eller alvorlig

personskade.

* Lad aldrig born eller personer, som ikke har laest brugsan-

visningen, bruge maskinen. Der kan lokalt veere fastsat

en minimumsaldersgraense for brug af maskinen.
¢ Dette apparat ma benyttes af bern fra 8 ar, personer

med fysiske, sansemzessige eller mentale handicaps og
personer uden erfaring og/eller kendskab til brugen, hvis

dette sker under opsyn, eller safremt de pageeldende

personer er blevet instrueret i brugen af maskinen under

sikre forhold og har forstdet de mulige farer. Born ma ikke

lege med maskinen. Bern ma ikke udfere rengerings- og

vedligeholdelsesindgreb, medmindre de overvages.
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Brugeren ma ikke anvende maskinen, hvis han/hun feler
sig treet eller utilpas, eller hvis vedkommende har indta-
get laegemidler, euforiserende stoffer, alkohol eller andre
stoffer, som kan pavirke hans eller hendes reflekser eller
opmaerksomhed.

Transportér ikke barn eller andre passagerer.

Veer opmaerksom pa, at operateren eller brugeren er
ansvarlig for ulykker, som paferes andre personer eller
deres ejendom. Det er brugerens ansvar at vurdere de
potentielle risici i terreenet, hvor maskinen skal anvendes,
samt at tage de nedvendige forholdsregler af hensyn til
egen og andres sikkerhed. Dette geelder isaer pa skranin-
ger og i kuperet, glat eller ustabilt terraen.

Hvis maskinen videreszelges eller udlanes, skal man
sorge for, at den nye bruger geres bekendt med anvisnin-
gerne i denne instruktionsbog.

54.2 KLARGORING

Personlige veernemidler (PV)

* Veer ifort egnet beklaedning, kraftige arbejdssko med
skridsikker sal og lange bukser. Arbejd aldrig med bare
fodder eller sandaler. Veer ifort hgreveern.

Brugen af hgreveern kan nedsaette evnen til at hore
eventuelle advarsler (rab eller alarmer). Udvis maksimal
opmeerksomhed omkring hvad der foregar i nserheden af
arbejdsomradet.

Anvend arbejdshandsker i alle de situationer, der indebee-
rer risiko for haenderne.

Beer ikke halsterklaeder, skjorter, halskeeder, armband,
lostsiddende tgj eller taj med snerer eller slips og under
ingen omstaendigheder haengende eller brede tilbeher,
som kan szette sig fast i maskinen eller i genstande eller
materialer, der forefindes pa arbejdspladsen.

Langt har skal holdes forsvarligt samlet.

Arbejdsomrade / maskine

* Kontrollér hele arbejdsomradet grundigt, og fjern alt det,
som kan slynges ud af maskinen eller kan beskadige klip-
peanordningen/de roterende dele (sten, grene, staltrad,
knogler osv.).

54.3 UNDER BRUG

Arbejdsomrade

Maskinen ma ikke anvendes i eksplosionsfarlige miljeer,
i neerheden af brandfarlige veaesker, gas eller stov. Elek-
trisk veerktej producerer gnister, som kan antaende stov
eller dampe.

Arbejd udelukkende i dagslys eller med en god kunstig
belysning. Sigtforholdene skal veere gode.

Personer, born og dyr skal holdes veek fra arbejdsomra-
det. Born skal overvages af en anden voksen.

Undga at arbejde i vadt grees, nar det regner og der er risi-
ko for tordenvejr, iseer hvis der er risiko for lyn.

Udseet ikke maskinen for regn eller fugt. Vand, der traen-
ger ind i maskinen, forager risikoen for elektrisk stod.
Veer seerligt opmeerksom pa ujeevnt terreen (buler, forhgj-
ninger), skraninger og skjulte farer og veer opmaerksom
pa eventuelle forhindringer, som kan begraense udsynet.
Veer meget forsigtig i nzerheden af grofter, afgrunde eller
volde. Maskinen kan kraenge over, hvis et hjul passerer
en kant eller hvis kanten giver efter.

Klip graesset pa tveers af skraningen og aldrig i retningen
op/ned af skraningen og udvis speciel opmaerksomhed
under retningsaendringer, saledes at du ikke mister fod-
feestet og at hjulene ikke stader pa forhindringer (sten,
grene, redder m.m.), som kan medfere udskridning eller
tab af kontrol over maskinen.

¢ Veer opmeerksom pa trafikken, hvis maskinen anvendes i
nzerheden af veje.

Betjening

¢ Udvis stor forsigtighed i bakgear og under bagudkersel.
Bade for og under bagudkersel ber du se bagud for at
sikre, at du ikke steder pa forhindringer.

Du ber altid ga med maskinen, ikke labe.

Undga at lade dig traekke af pleeneklipperen.

Hold altid haender og fodder veek fra klippeanordningen,
bade under opstart og under drift af maskinen.
Advarsel: klippeanordningen fortsaetter med at dreje nog-
le sekunder efter at den er frakoblet eller efter slukning
af motoren.

¢ Hold dig altid pa afstand fra udkasterabningen.

A Sluk straks motoren i tilfelde af brud eller ulykker
under arbejdet, og flyt maskinen veek fra stedet for at
undga yderligere skader eller k ; yd straks
den nodvendige forstehjaelp, hvis ulykken har medfort
kveestelser. Kontakt sygehus o.l. vedrorende den nod-
vendige behandling. Fjern omhyggeligt alle genstande,
som i tilfeelde af uagtsomhed kan medfore skader eller
kvaestelser pa personer og dyr.

Begraensninger ved brug

¢ Anvend aldrig maskinen med beskadigede, manglende
eller forkert placerede beskyttelsesanordninger (opsam-
lingspose, beskyttelsen for sideudkast, beskyttelsen for
bagudkast).

* Anvend ikke maskinen, hvis tilbeheor eller veerktgjer ikke
er monteret pa de tilsigtede steder.

* Det er ikke tilladt at frakoble, fjerne eller manipulere sik-
kerhedsanordningerne/mikroafbryderne.

* Udseet ikke maskinen for overdrevne belastninger, og
brug ikke en lille maskine for at udfere et hardt arbejde;
brugen af en hensigtsmaessig maskine mindsker risicie-
ne og forbedrer arbejdets kvalitet.

54.4 VEDLIGEHOLDELSE, OPMAGASINERING
En korrekt vedligeholdelse og opmagasinering bidrager til
at opretholde maskinsikkerheden og maskinens ydeevne.

Vedligeholdelse

* Brug aldrig maskinen med slidte eller edelagte dele.
Defekte eller adelagte dele ber altid udskiftes og ikke
repareres.

» Veer forsigtig i forbindelse med justering af maskinen for
at undgé at klemme fingrene mellem klippeanordningen i
beveegelse og maskinens faste dele.

A Det oplyste stoj- og vibrationsniveau i denne betje-
ningsvejledning svarer til maskinens maksimale driftsvaer-
dier. Brug af en ikke-afbalanceret klippeanordning, for hoj
korehastighed eller manglende vedligeholdelse kan have
en markant indflydelse pa stoj- og vibrationsniveauet. Det
er derfor nodvendigt at forebygge mulige skader som folge
af hoj stoj og vibrationer; vedligehold maskinen, baer hore-
vaern og hold pauser under arbejdet.
Opmagasinering
¢ For at mindske risikoen for brand ma kasser med opska-
ret materiale ikke efterlades i et lukket rum.

54.5 BATTERI/BATTERIOPLADER
VIGTIGT De folgende sikkerhedsforskrifter integrerer

sikkerhedskravene i den specifikke instruktionsbog til batte-
riet og opladeren, der leveres sammen med maskinen.
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Batteriet ma kun oplades ved hjeelp af batteriopladere,
som er anbefalet af producenten. En uegnet batteri-
oplader kan medfere elektriske stad, overophedning og
udslip af batterisyre.

Anvend kun de batterier, der specifikt er beregnet til dit
veerktoj. Anvendelse af andre batterier kan medfore kvae-
stelser og brandfare.

Kontrollér at apparatet er slukket, inden du szetter batte-
rieti. Indseettelse af et batteri i et teendt elektrisk apparat
kan medfere brand.

Hold batteriet vaek fra papirclips, menter, nogler, som,
skruer og andre mindre metalgenstande, som kan skabe
kortslutning mellem batteriklemmerne, nar batteriet ikke
er i brug. En kortslutning mellem batteriklemmerne kan
medfere forbraendinger eller brandfare.

Brug ikke batteriopladeren i omgivelser med brandfarlige
dampe eller stoffer eller pa et letantaendeligt underlag,
som papir, stof eller lign. Batteriopladeren bliver varm un-
der opladningen og kan medfere brand.

Sorg for, at klemmerne ikke forbindes med hinanden
under transport af batterierne. Batterierne ma ikke trans-
porteres i metalbeholdere.

54.6 MILJOBESKYTTELSE
Miljobeskyttelsen er et relevant aspekt, som bor have hgj
prioritet under anvendelse af maskinen - dette vil gavne
bade vores feellesskab med andre mennesker og det miljg,
vileveri.
Undgé at veere til gene for nabolaget. Brug kun maskinen
til fornuftige tider (ikke tidligt om morgenen eller sent om
aftenen/natten, nar der kan veere til gene for de naerme-
ste omgivelser).
Overhold ngje de lokale bestemmelser hvad angar
bortskaffelse af emballage, slidte dele og andre kom-
ponenter, som kan pavirke miljoet; disse typer affald

ma ikke bortskaffes sammen med det almindelige hus-
holdningsaffald, men skal indleveres seerskilt til egnede
genbrugsstationer, som vil sgrge for genanvendelse af
materialerne.
Overhold ngje de lokale bestemmelser vedrerende bort-
skaffelse af restmaterialet efter brug.
Efter endt levetid ma maskinen ikke efterlades i naturen.
Henvend dig til din lokale genbrugsstation for bortskaffel-
se i henhold til de gaeldende lokale bestemmelser.

Elektriske apparater ma ikke bortskaffes sam-
men med husholdningsaffald. Ifelge det europae-
iske direktiv 2012/19/EU om bortskaffelse af elek-
triske og elektroniske apparater og dets genanven-
N declse i henhold til de nationale bestemmelser, skal
elektriske apparater efter endt levetid indsamles separat med
det formal at kunne genanvendes pa en miljoforsvarlig made.
Hvis elektriske apparater bortskaffes direkte pa losseplads
elleriterreen, kan skadelige stoffer sive ned til grundvandet og
treenge ind i fadekeeden med risiko for menneskers sundhed
og velveere. Yderligere oplysninger om bortskaffelse af dette
produkt kan fas hos de lokale myndigheder for bortskaffelse af
husholdningsaffald eller hos din forhandler.

Nar batterierne er udtjente, skal de bort-

skaffes pa en miljovenlig made. Batteriet

indeholder materiale, som er skadeligt for jer

og for miljoet. Det skal fjernes og bortskaffes
seerskilt pa en genbrugsstation, som tager imod
litium-ion-batterier.

@ Affaldssortering af produkter og brugt em-
%é ballage sikrer, at materialer kan genbruges

Li-ion

og genanvendes. Brug af genbrugte materialer

hjeelper med at forhindre miljgforurening og reducerer efter-
spergslen efter ramaterialer.

55. KEND DIN MASKINE

55.1 BESKRIVELSE AF MASKINEN OG DENS TIL-
SIGTEDE ANVENDELSE

Denne maskine er en planeklipper betjent af gaende
personer.

Maskinen bestar hovedsageligt af en motor, som driver en
klippeanordning beskyttet af en skaerm. Maskinen er udsty-
ret med hjul og et styrehandtag.

Brugeren kan styre maskinen og anvende hovedbetjeninger-
ne ved hele tiden at opholde sig bag styrehandtaget og der-
med i sikkerhedsafstand fra den roterende klippeanordning.
Hvis brugeren gar vaek fra maskinen, vil motoren og klippe-
anordningen standse indenfor et par sekunder.

55.1.1 Tilsigtet brug
Denne maskine er designet og fremstillet il at klippe (og op-
samle) greaes i haver og greesarealer med en straekning iht.
skaerekapaciteten, og skubbes af en operater.

Generelt kan denne maskine:

1. Slagreesset og samle det op i opsamlingsposen.

2. Slagreesset og kaste det bagud.

3. Slagresset og (om forudset) kaste det ud til siden.

4. Slaog snitte graesset, og leegge det pa terreenet ("mul-
ticlip" - om forudset).

Ved anvendelse af det seerlige tilbehgr, som fabrikanten le-

verer sammen med maskinen, eller som kan kebes separat,

er det muligt at udfere dette arbejde pa forskellige mader

som beskrevet i maskinens brugsanvisning eller brugsan-

visningen for det enkelte tilbehor.

55.1.2 Utilsigtet brug
Enhver anden brug end den ovenfor beskrevne kan vaere
farlig og risikere at medfore kvaestelser og/eller materielle
skader.

Uegnet brug er for eksempel folgende (men ikke udeluk-
kende):

— Transport pa maskinen af andre personer, bern
eller dyr, da de risikerer at falde af og padrage sig
alvorlige kveestelser eller at forhindre sikker karsel.

— Atlade sig transportere af maskinen.

— Anvendelse af maskinen til at
traekke eller skubbe laster.

- Aktivering af klippanordningen pa omrader uden grzes.

— Anvendelse af maskinen til at
opsamle blade eller rester.

— Anvendelse af maskinen til at udtynde haekke eller
til at klippe planter, der ikke er graesagtige.

— Nar maskinen anvendes af flere brugere.

VIGTIGT Uegnet brug af maskinen medforer, at garan-
tien bortfalder. Endvidere opherer producentens ansvar,
hvilket betyder, at brugeren selv er ansvarlig for eventuelle
udgifter som folge af skader eller kveestelser p4 sig selv
eller andre personer.

55.1.3 Brugere
Denne maskine er tilsigtet almindelige brugere, dvs. ikke
professionelle operatorer.

Maskinen er beregnet til "hobbybrug".

VIGTIGT Maskinen skal anvendes af en enkelt bruger.
55.2 SIKKERHEDSMARKNING

Maskinen er meerket med forskellige symboler (Fig. 2).
Symbolerne skal huske brugeren pa de handlinger, som
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skal udferes for at benytte maskinen pa sikker vis. Symbo-

lernes betydning:
Advarsel. Lzes anvisningerne, inden ma-

A skinen anvendes.

52 D"’“ Fare! Risiko for udslyngning af gen-
stande. Hold andre personer vaek arbejds-
omradet under brug af maskinen.

I kP Angar kun pleeneklippere med termisk
=V & motor.
I/ em« Angarkun elektriske pleeneklippere med

=V [£]

stramforsyning.

Angar kun elektriske pleeneklippere med
stromforsyning.

B
=

Fare! Risiko for skzering Klippeanord-
ning i beveegelse. Stik aldrig haenderne

eller fedderne ind i skaereanordningens

seede.

4

Pas pa den meget skarpe klippeanord-
ning. Serg for at holde haender og fodder
uden for huset, hvor klippeanordningen er
anbragt. Klippeanordningen fortsaetter med
at dreje rundt, ogsa efter at motoren er sluk-
ket. Fjern sikkerhedsngglen (frakoblings-
anordningen) inden vedligeholdelsen.

&
B

VIGTIGT Hvis meerkaterne er blevet odelagt eller er ulae-
selige, bor de udskiftes. Ret henvendelse til dit autoriserede
servicecenter for at fa udleveret nye meerkater.

55.3 TYPESKILT
Typeskiltetindeholder de folgende data (Fig.1).

. Lydeffektniveau.

CE- overensstemmelsesmaerkning.
Konstruktionsar.

Type af maskine.

Serienummer.

Fabrikantens navn og adresse.
Varenummer.

Motorens maks. driftshastighed.

. Veegtikg.

10. Forsyningsspaending og -frekvens.
11. Elektrisk beskyttelsesklasse.

12. Nominel effekt.

Skriv maskinens identifikationsoplysninger i felterne pa etiket-
ten paindersiden af forsiden.

VIGTIGT Anvend identifikationsdata pé typeskiltet

hver gang der rettes henvendelse til det autoriserede ser-
vicecenter.

cENPmsLN

VIGTIGT Eksemplet p4 overensstemmelseserklaeringen
findes pa de sidste sider i denne manual.

55.4 HOVEDKOMPONENTER

Maskinen er konstrueret af felgende hovedkomponenter,
som har felgende funktioner (Fig.1.0):

A. Chassis: er skaermen som omslutter den roteren-
de klippeanordning.

B. Motor: formidler beveegelsen bade pa klippe-
anordningen og hjultraekket (om forudset).

C. Klippeanordning: er den del som skeerer graesset.

D. Beskyttelse pa bagudkast: Dette er en sikker-
hedsbeskyttelse og forhindrer udslyngning af
eventuelle genstande, der opsamles af klippe-
anordningen.

E. Beskyttelse pa sideudkast (om forudset): Det-
te er en sikkerhedsbeskyttelse og forhindrer ud-
slyngning af eventuelle genstande, der opsamles
af klippeanordningen.

F. Sideudkastskaerm (om forudset): Udover at
kaste greesset sideleens ud pa jorden, fungerer
den som et sikkerhedselement, da den forhindrer,
at eventuelle genstande, som skaereanordningen
matte opsamle, bliver kastet ud af maskinen.

Opsamlingspose: Udover at opsamle graesset,
fungerer den som et sikkerhedselement, da den
forhindrer, at eventuelle genstande, som klippe-
anordningen métte opsamle, bliver kastet ud af
maskinen (angar kun modeller med opsamling
bagpa).

H. Styrehandtag: brugerens arbejdsposition. Dets
leengde sikrer, at brugeren under arbejdet altid holder
en sikker afstand til den roterende klippeanordning.

I. Batteri (hvis det ikke folger med maskinen, se kap
13 “ekstraudstyr): leverer strom til start af motoren;
egenskaberne og brugsforskrifterne beskrives i
den specifikke vejledning.

J.  Greb for tilstedevaerelse af operator: er grebet,
der muligger indkobling af klippe- og traeekanordnin-
gen. Motoren standser automatisk, nar handtaget
slippes.

K. Greb til indkobling af treekkraft (om forudset):

er grebet, der indkobler hjulenes rotation og tillader
maskinens fremkeorsel.

L. Adgangslage til batterirum
Sikkerhedsnggle (frakoblingsanordning):
Noglen aktiverer/inaktiverer maskinens elektriske
kredslgb.

N. Batterioplader (hvis det ikke folger med maski-

nen, se kap 13 “ekstraudstyr): enhed som bruges til
at oplade batteriet.

A Overhold ngje de instruktioner og sikkerhedsfor-
skrifter, der er beskrevet i kap. 2.

56. MONTERING
Visse af maskinens komponenter leveres ikke monterede.

Disse komponenter skal monteres efter fjernelse af embal-
lagen ved at folge nedenstaende anvisninger.

A Udpakning og den endelige montering skal ske pa et

plant og solidt underlag, hvor der er tilstraekkelig plads til at
flytte kinen og llagen. Tag ikke kinen i brug for
instruktionerne i afsnittet "MIONTERING" er fuldforte.

56.1 UDPAKNING (FIG.3)
1. Abn emballagen forsigtigt for ikke at risikere at tabe
enkeltdele.
2. Lees dokumentationen i kassen, inklusiv denne vej-
ledning.

3. Tag alle ikke-monterede enkeltdele ud af kassen.
4. Bortskaf kasse og emballage i overensstemmelse med
de lokale bestemmelser.
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A For monteringen udfores skal man kontrollere, at
sikkerhedsnoglen ikke sidder i sit saede.

56.2 MONTAGE AF STYREHANDTAG
Montér styrehandtaget som vist i (Fig.4), (Fig.5) og (Fig.6).

56.3 MONTERING AF POSEN
Montér posen som vist i (Fig.7)

57. BETJENINGSORGANER

57.1 SIKKERHEDSNQ@GLE (FRAKOBLINGSANORD-

NING)
Naglen (Fig.8.A), som sidder inde i batterirummet, aktiverer
og inaktiverer maskinens elektriske kredslob.
Ved fiernelse af ngglen frakobles det elektriske kredslab
fuldstaendigt for at hindre utilsigtet brug af maskinen.

VIGTIGT Fjern sikkerhedsnoglen hver gang maskinen
efterlades ubrugt eller uovervaget.

. ﬁé’négTe’m’o&el’le’r, hvor deter forudset, ndr Fw’gl’eﬁ dre- "¢
* jes over pa “ON”, aktiveres maskinens elektriske kreds- *
*leb og tillader teending. :
- Drej ngglen over pa “OFF” for at frakoble det elektriske
* kredslob fuldsteendigt for at hindre utilsigtet brug af °
- maskinen. .

57.2 STYREHANDTAG

57.2.1 Handtag for bruger til stede
Handtaget for bruger til stede (Fig.9.A) aktiverer indkobling
af skaereanordningen.
Det sidder foran styrehandtaget.
Tryk pa sikkerhedsknappen (Fig.9.C) og bring grebet mod
styrehandtaget for at starte skeereanordningen.
Nar der gives slip pa grebet, standser motoren automatisk,
og alle funktioner inaktiveres.

BEMAERK Det er kun muligt at indkoble skaereanordnin-
gen ved at trykke pa den gule knap, som sidder i hojre side
pa styrehandtaget, og bringe handtaget for bruger til stede
mod styrehandtaget.

57.5.3 “Tandingsknap * © C T C Tttt
Teendingsknappen (Fig.12.0) bruges til at:

01.

Taende maskinen. Nar der trykkes pa knap-
pen (Fig.10.A), teender LED (Fig.10.B), og
maskinen er klar til brug.

BEMZAERK Taending af maskinen er kun
mulig hvis handtaget for bruger til stede og
traekgrebet er sluppet.

BEMAERK Hvis maskinen ikke bruges,
slukker LED efter 15 sekunder, og de overfor
beskrevne handlinger skal udfores igen.

Indkobling af skaereanordningen.

e e e e e e e e e 0 s 00000000000

Ve 2 BEMZAERK Det er kun muligt at indkoble
skeereanordningen, hvis handtag for bruger ti
stede er indtrykket (se afsnit 6.3).
3 Frakobling af klippeanordningen. Med klip- .

peanordningen koblet til slippes handtaget for «
bruger til stede (Fig.10.A); klippeanordningen
standser, mens maskinen fortsat er teendt. .

57.2.3 " Han

o e 0.0 0

tag til indkobling af trae

PR

° VIGTIGT
. let hjultraek.

Motoren skal altid startes med ikke indkob-

: Tilkobler treek pa hjulene og ger det muligt for maskinen
. atkere fremad.
« Det sidder bagpa styrehandtaget.

: Indkoblet hjultraek. Pleeneklipperens
L fremdrift aktiveres med grebet trykket mod
: I styrehandtaget (Fig.9.B). Plaeneklipperens
. fremdrift afbrydes, nar grebet slippes.

« VIGTIGT Undgé at treekke maskinen baglaens med

« For visse modeller er det muligt, at styre kerehastighe-
* den med indstillingshandtaget, som sidder i hgjre side
. pa styrehandtaget (Fig.10.C).

» Der kan vaelges mellem 6 hastigheder.

ﬁ 1. Maksimal hastighed (cirka 5 km/t).

- 2. Mindste hastighed (cirka 2,5 km/t).

BEMZAERK Det sidst valgte hastighedsniveau forbliver

indkoblet traek. ¢
indstillet, ogsa efter at maskinen slukkes. .

* '57.5.4 " Knappen ‘gko? © Tttt
° Funktionen “@KO” ger det muligt at spare strem under

: klipning af greesset og séledes optimere batteriets

« autonomi. Tryk pa knappen (Fig.10.D) for at aktivere

* funktionen "@ko”.

” Denne funktion inaktiveres altid, nar man

. slipper handtaget for bruger til stede.

: BEMZARK Det frarddes at bruge "@KO”-funktionen
« under kraevende klippeforhold (taetvoksende, langt eller
* fugtigt grees).

57.3 JUSTERING AF KLIPPEHGJDE

Ved at haeve eller seenke chassiset kan graesset klippes i
forskellige hojder.

A Indstil klippehojden mens klippeanordningen star
helt stille.

Indstillingen af klippehejden udferes vha. handtaget
(Fig.11.A), som haever eller saenker chassiset til den gnske-
de position.

58. BRUG AF MASKINEN
VIGTIGT Der henvises til den relevante instruktionsbog
for oplysninger om batterierne og opladeren.
58.1 KLARGORING

Sorg for, at sikkerhedsnaglen ikke er sat i. Stil maskinen i
vandret stilling og solidt stettet pa jorden.
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58.1.1 Kontrol af batteriet
For maskinen bruges forste gang efter kabet, skal man
oplade batteriet helt i henhold til anvisningerne i batteriets
brugervejledning.
Kontrollér batteriets ladetilstand for hver brug i henhold til
anvisningerne i batteriets brugsanvisning.

58.1.2 Klargering af maskinen til arbejde

BEMZAERK Denne maskine gor det muligt at klippe graes-
pleenen pa forskellige mader.

a. Klargering til klipning og opsamling af graesset
i opsamlingsposen:

1. Imodellerne med sideudkast: sorg for, at beskyt-
telsen (Fig.12.A) er seenket og last med sikkerheds-
handtaget (Fig.12.B).

2. Indsezet opsamlingsposen (Fig.12.C).

b. Klargering til klipning og bagudkast af graesset:

1. Loft beskyttelsen for bagudkast (Fig.13.A) og montér
stiften (Fig.13.B).

2.  Pamodeller med mulighed for sideudkast: serg for, at
beskyttelsen (Fig.13.C) er saenket og last med sikker-
hedshandtaget (Fig.13.D).

Sadan fiernes stiften: se Fig.13.A/B.

c. Klargering til klipning og bioklip af graesset
(funktionen “multiclip”):

Loft beskyttelsen for bagudkast (Fig.14.A) og saet skeerm-

deekslet (Fig.14.B) i udkastabningen ved at holde det en

smule haeldet mod hgjre; fastgor det ved at saette de to

stifter (Fig.14.B.1) i de forudsete abninger, indtil de klikker

fast.

Pa modeller med mulighed for sideudkast: serg for, at be-
skyttelsen for sideudkast (Fig.14.C) er saenket og last med
sikkerhedshandtaget (Fig.14.D).

d. Klargering til klipning og sideudkast af graesset:

1. Loft beskyttelsen for bagudkast (Fig.15.A) og saet
skeermdaekslet (Fig.15.B) i udkastabningen ved at hol-
de det en smule hzeldet mod hgjre; fastger det ved at
saette de to stifter (Fig.15.B.1) i de forudsete &bninger,
indtil de klikker fast.

2. Skub sikkerhedshandtaget (Fig.15.C) en smule og loft
beskyttelsen for sideudkast (Fig.15.D).

Seet sideudkastskeermen i (Fig.15.E).

Luk beskyttelsen for sideudkast (Fig.15.D) igen, s&
sideudkastskeermen (Fig.15.E) er last.

Sadan fjernes sideudkastskaermen:
5. Skub sikkerhedshandtaget (Fig.15.C) en smule og loft

beskyttelsen for sideudkast (Fig.15.D).
6.  Frakobl sideudkastskeermen (Fig.15.E).

58.2 SIKKERHEDSKONTROLLER

A Udfor altid sikkerhedskontrollerne for maskinen
tages i brug.
58.2.1 Sikkerhedskontrol inden hver anvendelse

» Kontrollér intakthed og korrekt montering af alle maski-
nens komponenter;

* sorg for korrekt tilspaending af alle fastgorelsesdelene;
¢ hold alle maskinens overflader rene og torre.

58.2.2 Funktionsafprovning af maskinen

Handling Resultat

Klippeanordningen
skal beveege sig.
Handtaget skal vende
automatisk og hurtigt
tilbage til tomgangspo-
sitionen, motoren skal
slukke og skeaereanord-
ningen skal standse
inden for nogle se-
kunder.

1. Start maskinen og 1.
indkobl klippeanord-
ningen (afsnit 6.3).

2. Slip handtaget for bru-
ger til stede (Fig.21.A).

»

1. Start maskinen (afsnit. | 1.
6.3) og aktivér treek-
grebet (afs. 5.2.3). 2.

2. Slip treekhandtaget.

Hjulene kerer maski-
nen fremad.

Hjulene standser, og
maskinen korer ikke
leengere fremad.

Provekorsel Ingen useedvanlige vibra-
tioner.

Ingen usaedvanlige lyde.

A Hvis en af kontrollerne ikke forer til resultatet an-
givet i tabellerne, ma maskinen ikke anvendes! Ret hen-
vendelse til et servicecenter for de relevante kontroller
og en eventuel reparation.

58.3 START

BEMZAERK Start maskinen pa et plant underlag uden for-
hindringer eller hojt grees.

1. Abnadgangslagen til batterirummet (Fig.16.A).

2. Indseet batterierne i deres leje korrekt (afsnit 7.2.3)
og tryk dem i bund indtil der hores et "klik", som
tegn pa at det er last i stilling og har sikker elektrisk
kontakt.

3. Indseet sikkerhedsneglen heltibund (Fig. 17.A).
Drej naglen over i “ON"-positionen, hvor det er

forudset.
4. Luklagen heltigen.

° P&’ modeller med'start medtaendingsknappen skal |

man trykke pa teendingsknappen (fig. 18.A). LED .
forbliver teendt i 15 sekunder. .

6.  Kobl klippeanordningen ind ved forst at trykke pa
sikkerhedsknappen (Fig.19.A) og derefter pa hand-
taget for bruger til stede (Fig.19.B).

7. ° For atindkoble traekket trykkes der pa grebet ba- * .

gerst pa styrehandtaget (Fig.19.C). .

58.4 KORSEL
VIGTIGT Overhold altid sikkerhedsafstanden i forhold til
klippeanordningen, som svarer til korehdndtagets laengde.

Batteriernes autonomi (og dermed det klippede areal inden
genopladning) betinges af forskellige faktorer som beskre-
veti (afs. 7.2.1).
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* Under brug vises batteriets ladetilstand (procentdel af ¢
“ opladning tilbage) (Fig.10.E). °

VIGTIGT Hvis motoren standser pga. overophedning
under arbejdet, er det nodvendigt at vente ca. 5 minutter,
inden den kan genstartes.

58.4.1 Plaeneklipning

1.  Startkersel og klipning af graesset.

2. Tilpas hastigheden og klippehgjden (afsnit 5.3)
efter pleenens tilstand (greessets hgjde, teethed og
fugtighed) og efter maengden af bortklippet grees.

* Pa modeller med hjultraek (afs. 5.2.3): Det frarades at .
° kI|ppe paterraen med en haeldnmg pa over 15
3.  Plzenen vil fa et bedre udseende, hvis klipningerne

altid udferes ved samme hgjde og skiftevis i de to
retninger (Fig.20).

- I tilfzelde af sideudkast: Det anbefales at veelge en

. rute, som undgar at greesset kastes ud pa den del af

* pleenen, som endnu ikke er klippet.

« | tilfeelde af “multiclip” eller bagudkast af graesset:

** Undga at fjerne alt for store maengder graes. Fjern al-

. drigmere end en tredjedel af greessets samlede hgjde
» underen passage (Fig.20).

°* Hold altid chassiset rent (afsnit 7.3.1).

58.4.2 Teomning af opsamlingsposen
« | tilfaelde af opsamlingspose med signalering af
*indholdsmangde:

A

.
.
o
.
.
.

Heevet = tom.

7/17_/_7/) Seenket = fuld®.

*Opsamlingsposen er fuld og skal temmes.

Aftagning og tomning af opsamlingsposen:
1. vent pa at skeereanordningen standser;
2. fjern opsamlingsposen (Fig.25.A).
58.5 STANDSNING
Fremgangsmade ved standsning af maskinen:

1 Slip handtaget for bruger til stede (Fig.21.A).

. 2. " Pamodeller med'start med teendingsknappen skal ;
. man trykke pa teendingsknappen (fig. 18.A). .

3.  Vent pa at skeereanordningen standser.

A N&r maskinen standses, stopper skaereanordnin-
gen forst efter nogle sekunder.

VIGTIGT Stop altid maskinen.

* Under flytning fra det ene arbejdsomrade til det andet.

* Ved korsel hen over ikke-graesbeklaedte overflader.

* Hver gang det er nedvendigt at kere hen over en forhindring.

¢ Inden indstilling af klippehgjden.

* Hver gang man fjerner eller genmonterer opsamlings-
posen.

* Hver gang sideudkastskeermen tages af eller genmonte-
res (om forudset).

58.6 EFTER BRUG
1. Renger (afsnit 7.3).
2.  Om nadvendigt udskiftes beskadigede dele og eventuelle
lose skruer og metrikker strammes.

VIGTIGT Fjern sikkerhedsnoglen hver gang maskinen
efterlades ubrugt eller uovervaget.

59. VEDLIGEHOLDELSE

59.1 GENERELLE OPLYSNINGER

A Sikkerhedsforskrifterne, som skal folges, er be-
skrevet i kap. 2. Disse forskrifter skal folges noje for at
undgé alvorlige risici eller farer.

A For der udfores nogen form for kontrol, rengoring
eller vedligeholdelses-/indstillingsindgreb pa maskinen:
e Stands maskinen.

Traek sikkerhedsnoglen ud (efterlad aldrig noglen i
maskinen eller indenfor borns eller uegnede perso-
ners raekkevidde).

Kontrollér, at ingen dele er i bevaegelse.

Lad motoren kole af, inden maskinen saettes i et hvil-
ket som helst rum.

Lees den tilhorende vejledning.

Tag passende beklaedning pd, arbejdshandsker og
beskyttelsesbriller.

Hyppighed og type handlinger er opsummeret i "Tabel
over vedligeholdelse". Formalet med tabellen er at bidra-
ge til at opretholde maskinens effektivitet og sikkerhed.
Tabellen angiver de vigtigste indgreb, og hvor ofte det
enkelte indgreb skal udferes. Udfer indgrebet, nar den
forste frist udleber.

Anvendelse af reservedele og tilbeher, som ikke er
originale og/eller ikke er korrekt monteret, kan have en
negativ virkning pa maskinens funktion og sikkerhed.
Fabrikanten kan ikke holdes til ansvar i tilfaelde af skader,
uheld eller lzesioner forarsaget af disse produkter.
Originale reservedele kan fas hos autoriserede ser-
vicecentre og forhandlere.

VIGTIGT Alle handlinger til vedligeholdelse og regule-
ring, som ikke er beskrevet i denne brugsanvisning, skal ud-
fores af forhandleren eller af et specialiseret servicecenter.

59.2 BATTERI

59.2.1 Batteritid
Batteriets autonomi (og dermed det klippede areal inden
genopladning) betinges primeert af:

a. Miljomaessige faktorer, som kraever mere elektrisk
energi:

— Klipning af teet, hejt eller fugtigt graes.

b. Maskinens skeerebredde; jo storre bredden er, de-
sto storre er energibehovet.

c. Brugerens opfersel, man ber undga:

— Hyppig teending og slukning under arbejdet.
— Enfor lav klippehgjde i forhold til greessets tilstand.
- Enfor hej fremkerselshastighed i forhold

til den klippede graesmeaengde.
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BEMZAERK Under brugen er batteriet beskyttet mod kom-
plet afladning ved hjeelp af en beskyttelsesanordning, som
slukker maskinen og hindrer dens funktion.

For at optimere batteriets autonomi er det altid en god ide
at:
— Klippe graesset, nar pleenen er tor.
- Klippe graesset hyppigt for at undga,
at det nar en for stor hojde.
— Indstille en hojere klippehgjde, nar graesset er meget
heijt, og derefter klippe det igen ved en lavere hgjde.
— Brug ikke maskinen i funktionen
“multiclip” til meget hojt grees.
- Brug af "@ko”-funktionen (afsnit 5.2.4).
| tilfeelde af at man ensker at anvende maskinen i laengere
arbejdssessioner end standardbatteriet er i stand til at un-
derstotte, kan man:
- Kobe et sekundaert standardbatteri til
erstatning for det afladede batteri, saledes
at man kan fortsaette arbejdet.
— Kobe et batteri med storre autonomi i forhold
til standardbatteriet (afsnit 13.2).

59.2.2 Fjernelse og opladning af batteri

1. Abn lagen til batterirummet og traek sikkerhedsnaglen
ud.

2. Tryk pa knappen pa batteriet (Fig.22.A) og tag det ud
(Fig.22.B).

3. Seetbatteriet (Fig.23.B) i batteriladerens szede
(Fig.23.C).

4. Forbind batteriopladeren til en stikkontakt med en
spaending, som svarer til hvad der er angivet pa type-
skiltet.

5. Sorg altid for en fuldsteendig genopladning under over-
holdelse af forskrifterne i batteriets/batteriopladerens
brugsanvisning.

BEMZAERK Batteriet er udstyret med en beskyttelse, som
hindrer opladning, safremt temperaturen er under fryse-
punktet (0 °C) eller over +45 °C.

BEMZAERK Batteriet kan oplades (ogsa delvist) pa et hvil-
ket som helst tidspunkt, uden at dette indebzerer risiko for
beskadigelse af batteriet.

59.2.3 Genmontering af batteriet pA maskinen

Efter opladningen:

Fjern batteriet fra dets seede i batteriladeren (undga at

det lader i lang tid efter at det er helt opladet).

Kobl batteriopladeren fra elnettet.

3. Abnadgangslagen til batterirummet (Fig.24.A), indszst
batteriet (Fig.24.B) i dets saede og skub det heltibund,
indtil der hores et "klik", som laser det pa plads og sik-
rer elektrisk kontakt.

Luk lagen heltigen.

N

59.3 RENGORING
Hver gang maskinen har veeret brugt, skal den rengeres iht.
felgende vejledning.
59.3.1 Rengoring af maskine
Kontrollér altid, at der ikke er rester i luftindtagene.
Brug ikke vandstraler, og undgéa at gere motoren og de
elektriske dele vade (Fig.26).
Brug ikke skrappe midler til rengering af chassiset.
For at mindske brandfaren skal motoren holdes fri for
graesrester, blade eller overskydende smeorefedt.
Hold altid grebene, displayet og knapperne fri for snavs.

59.3.2 Rengoring af klippeanordningsenheden
Fjern greesrester og mudder, der matte have samlet sig inde
i chassiset.

* | tilfelde af sideudkast: Det er ngdvendigt at fijerne d
* udkastskaermen (om monteret - afs. 6.1.2d.). ¢

59.3.3 Rengoring af posen (Fig.27.A/B)

59.4 FASTGORINGSSKRUER OG -M@TRIKKER
Skruer og metrikker skal altid holdes spaendt, séledes at
udstyret hele tiden kan sikre den ngdvendige driftssikker-
hed.

. 59.5 RENSNING AF LUFTFILTRET
: Filter-elementet skal altid holdes fuldsteendigt rent. Gor
folgende:

1. Renger omradet omkring luftfilterets gitter.

2. Taggitteret (Fig.28.A) af ved at losne skruen
(Fig.28.B).

3.  Fjernfilterelementet (Fig.29.A).

4. Blees pafilteret eller vask det med vand (Fig.29.A) for
atfjerne stov og rester.

5. Placérfilterelementet (Fig.29.A) i dets seede og
montér gitteret igen og stram skruen (Fig.28.A) og
(Fig.28.B).

* Beere kraftige arbejdshandsker.

* Tage fati maskinen pa steder, som garanterer et sikkert
greb i forhold til maskinens vaegtfordeling.

¢ Lade dig hjeelpe af det antal personer, som er passende i

. forhold t maskinens vezg,

60. EKSTRAORDINAR VEDLIGEHOLDELSE

A For der udfores nogen form for kontrol, rengering
eller vedligeholdelses-/indstillingsindgreb pa maskinen:
Stands maskinen.

Traek sikkerhedsngglen ud (efterlad aldrig neglen i ma-
skinen eller indenfor berns eller uegnede personers
raekkevidde).

Kontrollér, atingen dele er i bevaegelse.

Lad motoren kole af, inden maskinen saettes i et hvilket
som helst rum.

Lees den tilhgrende vejledning.

Tag passende bekleedning pa, arbejdshandsker og be-
skyttelsesbriller.

60.1 KLIPPEANORDNING
En slov skeereanordning hiver graesset op og medforer at
greesplaenen bliver gullig.

A Ror ikke ved klippeanordningen, for taendingsnog-
len er blevet fjernet og klippeanordningen er standset
helt.

A Samtlige handlinger, der involverer klippeanord-
ningen (afmontering, slibning, afbalancering, repara-
tion, genmontering og/eller udskiftning), er kritiske og
krzever specifik kompetence og anvendelse af special-
veerktoj; af sikkerhedshensyn er det derfor nodvendigt,
at de altid udfores pa et specialiseret servicecenter.
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A F3 altid udskiftet beskadigede, skzeve eller slidte
klippeanordninger sammen med deres skruer for at op-
retholde afbalanceringen.

VIGTIGT Anvend altid originale klippeanordninger med
den kode som er anfort i tabellen “Tekniske data”.

| betragtning af produktets udvikling kan klippeanordnin-
gerne anfort i tabellen "Tekniske data" med tiden udskiftes
med andre typer, som har lignende egenskaber hvad angéar
ombyttelighed og funktionssikkerhed.

61. OPMAGASINERING

61.1 OPMAGASINERING AF MASKINEN

Nar maskinen skal opmagasineres:

Lad motoren kele af.

Treek sikkerhedsngglen ud.

Rengor (afsnit 7.3).

Kontrollér maskinens intakthed.

. Opmagasiner maskinen:

 Ettortsted.

* Beskyttet mod vind og vejr.

 Utilgaengeligt for bern.

* Sorg for at have fiernet negler og veerktej anvendt til vedli-
geholdelse.

61.2 OPMAGASINERING AF BATTERIET

Batteriet skal opbevares i skyggen, keligt og et sted hvor
der ikke er fugtigt.

BEMZAERK Ved lzengere tids opmagasinering skal batteriet
oplades hver anden méaned.

SRR

63. VEDLIGEHOLDELSESTABEL

62. FLYTNING OG TRANSPORT

Hver gang maskinen skal szettes i bevaegelse, loftes, trans-

porteres eller skratstilles, skal man:

¢ Standse maskinen (afs. 6.5), indtil de beveegelige dele stop-
per med at bevaege sig.

* Beere kraftige arbejdshandsker.

¢ Tage fati maskinen pa steder, som garanterer et sikkert greb
i forhold til maskinens vaegtfordeling.

¢ Lade dig hjeelpe af det antal personer, som er passende i
forhold til maskinens vaegt.

 Kontrollere at flytning af maskinen ikke medferer skader eller
kveestelser.

Nar maskinen transporteres i bil eller pa anhaenger skal man:

¢ Anvende opkerselsramper med tilstreekkelig resistens,
bredde og laengde.

* Laste maskinen med slukket motor ved at skubbe den; sorg
for at der er et passende antal personer til at skubbe den.

* Szenke klippeanordningsenheden.

¢ Anbringe den, s& den ikke udger en risiko for nogen.

 Fastgore den omhyggeligt til transportmidlet med reb eller
keeder for at undga at den veelter.

Indgreb Hyppighed Note
MASKINE
Kontrol af alle fastgeringer; sikkerhedskontroller/kontrol af betjeninger; kontrol af beskyttel- For brug afsnit 6.2
serne for bagudkast/sideudkast; kontrol af opsamlingspose, sideudkastskeerm; kontrol af
klippeanordningen.
Generel rengering og kontrol; kontrol af eventuelle skader pa maskinen. Kontakt Efter hver brug afsn. 7.3
om ngdvendigt et autoriseret servicecenter.
Udskiftning af skeereanordningen - afs. 81 ***
Kontrol af batteriets ladningstilstand For hver brug *
Opladning af batteriet Efter hver brug afs.7.2.2*
Rensning af luftfiltret En gang om méaneden afsn. 7.5

* Se batteriets/batteriopladerens manual.

** Indgrebet skal udferes af din forhandler eller et specialiseret servicecenter

*** Indgreb som skal udferes ved de forste tegn pa funktionsfejl
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64. PROBLEMER OG DERES LOSNING

64.1

FOR MASKINER MED ELEKTRONISK KONTROL

Safremt de ovennaevnte indgreb ikke lgser problemet, bar der rettes henvendelse til forhandleren.

PROBLEM MULIG ARSAG AFHJZELPNING

1. LED teender ikke, nar Sikkerhedsngglen mangler eller er ikke | Indszet ngglen (afsnit 6.3).
teendingsknappen isat korrekt.
trykkes.

Sikkerhedsnagle i positionen “OFF”. Anbring sikkerhedsnaglen i positionen “ON”
(afs. 6.3).

Batteriet mangler eller er ikke sat kor- Abn lagen og serg for, at batteriet sidder kor-

rekti. rekt i batterirummet (afsnit 7.2.3).

Batteriet er afladet. Kontrollér opladningen, og oplad batteriet
(afsnit 7.2.2).

Ukorrekt kombination af batterier. !(ontrollér Fien kprrgkte kombination af bat!erier
i henhold til anvisningerne i tabellen “Tekniske
data”.

2. LED teender ikke og Fejl inden i motoren. Tag sikkerhedsngglen ud og kontakt et ser-
maskinen udsender et vicecenter for at fa foretaget de nedvendige
lydsignal, nar teendings- kontroller, udskiftninger eller reparationer.
knappen trykkes.

3. Motoren standser under | Batteriet er ikke sat korrekt i. Abn lagen og serg for, at batteriet sidder kor-
arbejdet. rekt i batterirummet (afsnit 7.2.3).

Batteriet er afladet. Kontrollér opladningen, og oplad batteriet
(afsnit 7.2.2).

4. Teender lysdioden Klippeanordning blokeret. tStands q:jashkingni(tag sgikkerhedsnraglen ud og

for fare (Fig.30.A) og ag arbejdshandsker pa. -
R Kontrollér og fjern eventuelle forhindringer
maskinen udsender et : ;
) under maskinen (afsnit 7.3.2), som haemmer
lydsignal. f .
rotationen af skaereanordningen.
Hvis problemet fortseetter, kontakt et autori-
seret servicecenter for at fa udfert kontroller,
udskiftninger eller reparationer (afsnit 8.1).
Havari i maskinen Tag sikkerhedsngglen ud og kontakt et ser-
vicecenter for at fa foretaget de nedvendige
kontroller, udskiftninger eller reparationer.

5. Blinker lysdioden for fare | Varmesikringen har grebet ind pga. Vent mindst 5 minutter og start derefter maski-
(Fig.30.A). overophedning af maskinen. nenigen.

6. Graesset ervanskeligtat | Klippeanordningen er i darlig stand. Kontakt et autoriseret servicecenter for at ga
afklippe. klippeanordningen slebet eller udskiftet.

7. Der hores stgj og/eller Fastgorelsen af klippeanordningen har | Stands omgé&ende motoren og tag sikkerheds-
overdrevne vibrationer losnet sig, eller klippeanordningen er neglen ud.
under arbejdet. blevet beskadiget. Kontakt et autoriseret servicecenter for at fa

udfert kontroller, udskiftninger eller reparatio-
ner (afsnit 8.1).
8. Batteriets autonomier Brugsforholdene er kraevende og strom- | Optimér brugen (afsnit 7.2.1).

darlig.

forbruget er stort.

Batteriet er utilstraekkeligt til arbejdsfor-
holdene.

Anvend et sekundeert batteri eller et storre bat-
teri (afsnit 13.2).
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9. Opladeren lader ikke
batteriet.

Batteriet er ikke sat korrekt i batteriopla-
deren.

Kontroller at batteriet er sat korrekt i (afsnit
7.2.3).

Omgivelserne er ikke passende.

Oplad batteriet i omgivelser med en passen-
de temperatur (se batteriets/batteriladerens
brugsanvisning).

Kontakterne er snavsede.

Renger kontakterne.

Der mangler spaending til opladeren.

Kontroller at stikket er sat i stikkontakten, og at
der er spaending pa kontakten.

Batteriopladeren er defekt.

Udskift den med en original reservedel.

Hvis problemet vedbliver, skal man konsultere
batteriets/batteriladerens brugsanvisning.

64.2 FOR MASKINER UDEN ELEKTRONISK KONTROL

Safremt de ovennaevnte indgreb ikke lgser problemet, bar der rettes henvendelse til forhandleren.

PROBLEM

MULIG ARSAG

AFHJZELPNING

1. Motoren starter ikke, nar
man indvirker pa kon-
takten

Sikkerhedsngglen mangler eller er ikke
isat korrekt.

Indszet noglen (afsnit 6.3).

Sikkerhedsnagle i positionen “OFF”.

Anbring sikkerhedsnaglen i positionen “ON”
(afs. 6.3).

Batteriet mangler eller er ikke sat kor-
rekti.

Abn lagen og serg for, at batteriet sidder kor-
rekt i batterirummet (afsnit 7.2.3).

Batteriet er afladet.

Kontrollér opladningen, og oplad batteriet
(afsnit 7.2.2).

Ukorrekt kombination af batterier.

Kontrollér den korrekte kombination af batterier
i henhold til anvisningerne i tabellen “Tekniske
data”.

2. Motoren standser og
maskinen udsender en
bippelyd.

Batteriet er ikke sat korrekt i.

Abn lagen og serg for, at batteriet sidder kor-
rekt i batterirummet (afsnit 7.2.3).

Batteriet er afladet.

Kontrollér opladningen, og oplad batteriet
(afsnit 7.2.2).

Varmesikringen har grebet ind pga.
overophedning af motoren.

Vent mindst 5 minutter og start derefter maski-
nenigen.

Klippeanordning blokeret.

Stands maskinen, tag sikkerhedsneglen ud og
tag arbejdshandsker pa.

Kontrollér og fjern eventuelle forhindringer
under maskinen (afsnit 7.3.2), som haemmer
rotationen af skaereanordningen.

Hvis problemet fortseetter, kontakt et autori-
seret servicecenter for at fa udfert kontroller,
udskiftninger eller reparationer (afsnit 8.1).

Havari i maskinen

Tag sikkerhedsngglen ud og kontakt et ser-
vicecenter for at fa foretaget de nedvendige
kontroller, udskiftninger eller reparationer.

3. Graesset er vanskeligt at
afklippe.

Klippeanordningen er i darlig stand.

Kontakt et autoriseret servicecenter for at ga
klippeanordningen slebet eller udskiftet.

4. Derhores stoj og/eller
overdrevne vibrationer
under arbejdet.

Fastgorelsen af klippeanordningen har
losnet sig, eller klippeanordningen er
blevet beskadiget.

Stands omgéaende motoren og tag sikkerheds-
naglen ud.

Kontakt et autoriseret servicecenter for at fa
udfert kontroller, udskiftninger eller reparatio-
ner (afsnit 8.1).

DA -11




5. Batteriets autonomier Brugsforholdene er kraevende og strom-
darlig. forbruget er stort.

Optimér brugen (afsnit 7.2.1).

Batteriet er utilstraekkeligt til arbejdsfor-

Anvend et sekundzert batteri eller et storre bat-

holdene. teri (afsnit 13.2).
6. Opladeren lader ikke Batteriet er ikke sat korrekt i batteriopla- | Kontroller at batteriet er sat korrekt i (afsnit
batteriet. deren. 7.2.3).

Omgivelserne er ikke passende.

Oplad batteriet i omgivelser med en passen-
de temperatur (se batteriets/batteriladerens
brugsanvisning).

Kontakterne er snavsede.

Renger kontakterne.

Der mangler spzending til opladeren.

Kontroller at stikket er sat i stikkontakten, og at
der er spaending pa kontakten.

Batteriopladeren er defekt.

Udskift den med en original reservedel.

Hvis problemet vedbliver, skal man konsultere
batteriets/batteriladerens brugsanvisning.

65. TILBEHOR

65.1 KIT TIL "MULTICLIP"

Hakker det klippede grees fint og efterlader det pa pleenen,
som alternativ til opsamling i posen (pa maskiner med fa-
briksforberedelse) (Fig.31).

65.2 BATTERIER

Batterier med forskellig kapacitet, for atimedekomme de
forskellige driftskrav, er tilgeengelige (Fig.32). Listen over
batterierne der er kompatible med denne maskine er anfort
i tabellen "Tekniske data".

65.3 BATTERIOPLADER
Enhed som bruges til at oplade batteriet (Fig.33).
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ACHTUNG!: VOR DEM GEBRAUCH DER MASCHINE MUSS DAS VORLIEGENDE HANDBUCH AUFMERKSAM
GELESEN WERDEN. Das Handbuch muss aufbewahrt werden, um bei Bedarf darin nachlesen zu kénnen.

66. ALLGEMEINES

66.1  WIEIST DAS HANDBUCH ZU LESEN
Abschnitte mit besonders wichtigen Informationen zur Sicherheit und zum
Betrieb sind im Text des Handbuchs nach folgenden Kriterien unterschiedlich
hervorgehoben:

HINWEIS ODER WICHTIG  fiefern erlduternde Hinweise oder andere
Angaben zu bereits an friherer Stelle gemachte Aussagen, in der Absicht, die
Maschine nicht zu beschédigen oder Schéden zu vermeiden.

Das Symbol A hebt eine Gefahr hervor. Die mangelnde Beachtung des
Hinweises bewirkt mogliche Verletzungen beim Personal oder an Drittpersonen
und/oder Schaden.

* Die Abschnitte, die mit einem Rahmen aus grauen

: Punkten gekennzeichnet sind, enthalten optionale

. Eigenschaften, die nicht bei allen Modellen in diesem
» Handbuch vorhanden sind. Priifen, ob die Eigenschaft
- beim eigenen Modell pragent st

o

Alle Angaben “vorne”, “hinten, “rechts” und “links” beziehen sich auf die Position
der die Arbeit tétigenden Person.

66.2  REFERENZEN

66.2.1 Abbildungen
Die Abbildungen in dieser Betriebsanleitung sind mit 1, 2, 3, usw. nummeriert.
Die in den Abbildungen angegebenen Komponenten sind mit den Buchstaben
A, B, C, usw. gekennzeichnet.
Ein Bezug auf die Komponente C in der Abbildung 2 wird mit folgender Beschrif-
tung angegeben: “Siehe Abb. 2.C” oder einfach “(Abb. 2.C)".
Die Abbildungen haben Hinweischarakter. Die tatséchlichen Teile kdnnen sich
von den dargestellten unterscheiden.

66.2.2 Titel

Das Handbuch ist in Kapitel und Absatze unterteilt. Der Titel des Absatzes “2.1
Schulung” st ein Untertitel von “2. Sicherheitsvorschriften".

Die Referenzen von Titeln und Absétzen sind mit der Abkirzung Kap. oder Abs. und
der entsprechenden Nummer gekennzeichnet. Beispiel: “Kap. 2" oder “Abs. 2.1"

67.  SICHERHEITSVORSCHRIFTEN
671  SCHULUNG

A Machen Sie sich mit den Bedienungsteilen und dem richtigen Ge-
brauch der Maschine vertraut. Lernen Sie, den Motor schnell abzustellen.
Die Nichtbeachtung der Sicherheitshinweise und der Anweisungen kann zu
Unféllen bzw. schweren Verletzungen fiihren.

* Erlauben Sie niemals Kindern oder Personen, die nicht iiber die erforder-
lichen Kenntnisse dieser Gebrauchsanweisung verfiigen, die Maschine
zu benutzen. Die lokal geltenden Gesetze konnen ein Mindestalter fir den
Benutzer festlegen.

* Dieses Gerat kann von Kindern ab 8 Jahren und von Personen mit einge-
schrénkten physischen, sensorischen oder geistigen Féhigkeiten bzw. ohne
Erfahrungen und Kenntnisse benutzt werden, wenn diese beaufsichtigt oder
zur sicheren Verwendung des Geréts angeleitet werden und die damit ver-
bundenen Gefahren verstehen. Kinder dirfen nicht mit dem Gerat spielen.
Die Reinigung und ordentliche Wartung darf nicht von Kindern ohne Uber-
wachung ausgefihrt werden.

* Die Maschine niemals verwenden, wenn der Benutzer miide ist oder sich
nicht wohl fiihlt, oder wenn er Arzneimittel oder Drogen, Alkohol oder andere
Stoffe zu sich genommen hat, die seine Aufmerksamkeit und Reaktions-
fahigkeit beeintrachtigen.
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* Nicht Kinder oder andere Passagiere transportieren.

* Beachten Sie, dass der Benutzer fiir Unfalle und Schaden verantwortlich
ist, die anderen Personen oder deren Eigentum widerfahren knnen. Es
gehdrt zum Verantwortungsbereich des Benutzers, potenzielle Risiken des
Gelandes, auf dem gearbeitet wird, einzuschatzen. AuBerdem muss er alle
erforderlichen VorsichtsmaBnahmen fiir seine eigene Sicherheit und die der
anderen ergreifen, insbesondere an Héngen, auf unebenem, rutschigem
oder nicht festem Gelénde.

* Falls die Maschine an andere ibergeben oder liberlassen wird, muss sicher-
gestellt werden, dass der Benutzer die Gebrauchsanweisungen in diesem
Handbuch liest.

67.2  VORBEREITENDE ARBEITSSCHRITTE

Persénlichen Schutzausriistungen (PSA)

* Angemessene Kleidung tragen, robuste Arbeitsschuhe mit rutschfester Sohle
und lange Hosen. Niemals barfii3 oder mit leichten Sandalen bekleidet mit
der Maschine arbeiten. Gehdrschutz tragen.

* Der Einsatz eines Gehdrschutzes kann die Fahigkeit eventuelle Warnungen
zu héren, vermindern (Schrei oder Alarm). Den Vorféllen rund um den
Arbeitsbereich hochste Aufmerksamkeit schenken.

* Inallen Situationen, die Gefahren fiir die Hande mit sich bringen, Arbeits-
handschuhe tragen.

¢ Keine Schals, Hemden, Halsketten, Armbénder, Kleidungsstiicke mit flie-
genden Teilen oder mit Bandern oder Krawatten und andere lose héngende
Accessoires tragen, die sich in der Maschine oder in eventuell auf dem
Arbeitsplatz befindlichen Gegenstanden verfangen kdnnten.

* Langes Haar zusammenbinden.

Arbeitsbereich / Maschine

* Den gesamten Arbeitshereich sorgfaltig prifen und alles entfernen, was von
der Maschine ausgestoBen werden kdnnte oder das Schneidwerkzeug/
Drehorgane beschadigen knnte (Steine, Aste, Eisendrahte, Knochen,
UsW.).

67.3

Arbeitsbereich

* Die Maschine darf nicht in explosionsgeféhrdeten Bereichen, wo brennbare
Flussigkeiten, Gas oder Staub vorhanden sind, verwendet werden. Elektro-
werkzeuge erzeugen Funken, die den Staub oder die Ddmpfe entziinden
kénnen.

* Nur bei Tageslicht oder bei guter kiinstlicher Beleuchtung und mit guten
Sichtverhaltnissen arbeiten.

* Personen, Kinder und Tiere vom Arbeitsbereich fern halten. Kinder miissen
von einem Erwachsenen beaufsichtigt werden.

* Vermeiden, im feuchten Gras, bei Regen oder Gewittergefahr, insbesondere
wenn die Maglichkeit von Blitzen besteht, zu arbeiten.

* Die Maschine nicht Regen oder feuchten Umfeldern aussetzen. Wasser, das
in ein Werkzeug eindringt, erhéht das Risiko von Stromschlégen.

* Besonders auf die Unebenheiten des Bodens (Erhebungen, Graben), auf
Hénge und versteckte Gefahren und das Vorhandensein eventueller Hinder-
nisse achten, die die Sicht einschranken kdnnten.

* In der Nahe von abschiissigen Stellen, Graben oder Ddmmen besonders vor-
sichtig sein. Die Maschine kann umstiirzen, wenn ein Rad (iber einen Rand
hinaus geht oder wenn der Rand abrutscht.

* Quer zum Hang und nie in Richtung des Gefélles aufwérts/abwarts arbeiten.
Bei Richtungswechsel ist sehr auf den eigenen Abstiitzpunkt zu achten.
Gleichzeitig muss man sicherstellen, dass die Rader nicht auf Hindernisse
stoBen (Steine, Zweige, Wurzeln, usw.), die ein seitliches Abrutschen oder
den Verlust der Kontrolle iber die Maschine verursachen kénnten.

* Wenn Sie die Maschine in der N&he der StraBe verwenden, achten Sie auf
den Verkehr.

WAHREND DER VERWENDUNG

Verhaltensweisen

+ Vorsichtig sein, wenn man im Riickwértsgang oder nach hinten fahrt. Schau-
en Sie hinter sich, bevor Sie in den Riickwartsgang schalten und wahrend
Sie zuriicksetzen, um sicherzustellen, dass keine Hindernisse vorhanden
sind.

« Fiihren Sie die Maschine nur im Schritttempo.

* Lassen Sie sich nicht vom Rasenmaher ziehen.

* Halten Sie Hande und FiiBe immer von den Schneidwerkzeugen fern, sowohl
beim Anlassen des Motors als auch wahrend des Gebrauchs der Maschine.

* Achtung: Das Schneideelement dreht sich auch nach dem Auskuppeln oder
nach dem Ausschalten des Motors noch einige Sekunden weiter.

* Halten Sie sich immer entfernt von der Auswurféffnung.

A Im Fall von Briichen oder Unféllen wéhrend der Arbeit, sofort den
Motor abstellen und die Maschine entfernen, damit sie keine weiteren
Schéden anrichtet Wenn bei einem Unfall man selbst oder Dritte verletzt
werden, unverziiglich die der Situation angemessene erste Hilfe leisten
und zur notwendigen Behandlung ein Krankenhaus aufsuchen. Entfernen
Sie sorgféltig alle eventuellen Riicksténde, die - falls sie unbeaufsichtigt
bleiben - Schaden oder Verletzungen an Personen oder Tieren verursachen
kénnten.

Verwendungseinschrénkungen

* Verwenden Sie die Maschine nie mit beschadigten, fehlenden oder nicht
korrekt platzierten Schutzeinrichtungen (Grasfangeinrichtung, seitliche und
hinteren Auswurfschutz).

* Die Maschine nicht verwenden, wenn Zubehdr/Werkzeuge nicht in den vor-
gesehenen Punkten installiert sind.

* Die vorhandenen Sicherheitssysteme/Mikroschalter diirfen nicht abgeschal-
tet, deaktiviert, entfernt oder veréndert werden.

* Die Maschine darf keinen UbermaBigen Kraften ausgesetzt werden, und
kleine Maschinen diirfen nicht fiir schwere Arbeiten verwendet werden Die
Verwendung einer geeigneten Maschine vermindert die Risiken und verbes-
sert die Qualitét der Arbeit.

67.4  WARTUNG, AUFBEWAHRUNG

Durch regelmaBige Wartung und ordnungsgeméBen Unterstand wird die Si-
cherheit und Leistung der Maschine gewahrt.

Wartung

« Die Maschine nie verwenden, wenn Teile abgenutzt oder beschadigt sind.
Schadhafte oder abgenutzte Teile sind zu ersetzen und diirfen nicht repa-
riert werden.

« Wahrend der Arbeiten zur Einstellung der Maschine darauf achten, dass die
Finger nicht zwischen dem sich drehenden Schneidwerkzeug und den fes-
ten Teilen der Maschine eingeklemmt werden.

A Die in dieser Anleitung angegebenen Geréusch- und Vibrationspegel
sind Hochstwerte beim Betrieb der Maschine. Der Einsatz eines nicht aus-
gewuchteten Schneidelements, die zu hohe Fahrgeschwindigkeit und die
fehlende Wartung wirken sich signifikant auf die Gerauschemissionen und

die Vibrationen aus. Demzufolge miissen vorbeugende MaBBnahmen getroffen
werden, um mégliche Schéden durch zu hohen Lérm und Belastungen durch
Vibrationen zu vermeiden; die Maschine warten, Gehdrschutz tragen, wéhrend
der Arbeit Pausen einlegen.

Unterstellung
 Um die Brandgefahr zu vermindern, keine Behdlter mit Schnittabfallen inner-
halb eines Raumes lassen.

67.5  BATTERIE/BATTERIELADEGERAT

WICHTIG  Die folgenden Sicherheitsnormen vervolisténdigen die Sicher-
heitsvorschriften im spezifischen Handbuch der Batterie und des Batterielade-
geréts, das der Maschine beigelegt ist.

 Um die Batterie aufzuladen, nur vom Hersteller empfohlene Batterieladegera-
te verwenden. Ein ungeeignetes Batterieladegerét kann einen Stromschlag,
eine Uberhitzung oder den Austritt von atzender Fliissigkeit aus der Batterie
verursachen.

« Verwenden Sie ausschlieBlich die fir Ihr Werkzeug vorgesehenen Batterien.
Die Verwendung anderer Batterien kann zu Verletzungen und Brandgefahr
filhren.

« Sicherstellen, dass das Gerét ausgeschaltet ist, bevor man die Batterie ein-
legt. Wenn man eine Batterie in ein eingeschaltetes Elektrogerat einfigt,
kann dies zu Branden fihren.

* Die nicht verwendete Batterie von Biroklammer, Geldstiicken, Nageln,
Schrauben oder anderen kleinen metallischen Gegenstanden fern halten,
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die einen Kurzschluss der Kontakte verursachen kdnnten. Ein Kurzschluss
zwischen den Kontakten der Batterie kann zu Verbrennungsprozessen oder
Brénden fihren.

* Das Batterieladegerét nicht an Orten mit Dampfen und entflammbaren Subs-
tanzen, oder auf leicht entflammbaren Oberfldchen, wie Papier, Stoff, usw.
verwenden. Wahrend des Aufladevorgangs erhitzt sich das Batterieladegerat
und kénnte einen Brand verursachen.

* Wahrend des Transports der Akkus darauf achten, dass die Kontakte nicht
untereinander verbunden werden und keine Metallbehélter fir den Transport
verwenden.

67.6  UMWELTSCHUTZ

Fir ein ziviles Zusammenleben und die Umwelt, in der wir leben, muss der

Umweltschutz ein maBgeblicher und vorrangiger Aspekt bei der Verwendung

der Maschine sein.

* Vermeiden Sie es, lhre Nachbarschaft zu stdren. Benutzen Sie die Maschine
nur zu verniinftigen Uhrzeiten (nicht friih am Morgen oder spat am Abend,
wenn die Personen gestort werden kbnnten).

* Halten Sie sich strikt an die értlichen Vorschriften fir die Entsorgung von
Verpackungen, beschédigten Teilen bzw. allen weiteren umweltschadlichen
Stoffen Diese Art Mll darf nicht zusammen mit dem Hausmiill weggeworfen
werden, es muss eine getrennte Millsammlung erfolgen, damit die Bestand-
teile dann geeigneten Sammelstellen ibergeben werden konnen, die fir das
Recycling der Materialien sorgen.

* Halten Sie sich strikt an die értlichen Vorschriften fir die Entsorgung der
Abfallmaterialien.

* Beider AuBerbetriebnahme darf die Maschine nicht einfach in der Umwelt
abgestellt werden, sondern muss gemaB der drtlichen Vorschriften an einen
Wertstoffhof libergeben werden.

Elektrische Gerate diirfen nicht in den Hausmiill entsorgt wer-

den. GemaB der EU-Richtlinie 2012/19/UE (iber elektrische und elek-

tronische Altgerate und ihrer Umsetzung in nationales Recht miissen

Elektroaltgerate getrennt gesammelt und einer umweltgerechten

I \Viederverwertung zugefilhrt werden. Werden die Gerate in einer

Miilldeponie oder im Boden entsorgt, kdnnen die Schadstoffe das Grundwasser
erreichen, in die Lebensmittelkette gelangen und so unserer Gesundheit und unse-
rem Wohlbefinden schaden. Wenden Sie sich fiir weitergehende Informationen zur
Entsorgung dieses Produkts an die verantwortliche Stelle fiir die Entsorgung von
Hausmilll oder an Ihren Handler.

Am Ende ihrer Nutzdauer miissen Batterien mit der notwen-
digen Aufmerksamkeit fiir unsere Umwelt entsorgt werden.
Die Batterie enthalt Material, das fir Sie und die Umwelt gefahrlich
ist. Sie muss getrennt entfernt und in einer Struktur entsorgt wer-
den, die Lithium-lonen-Batterien akzeptiert.

Li-ion
Die getrennte Sammlung von gebrauchten Produkten und
Verpackungen erlaubt das Recycling der Materialien und de-
ren Wiederverwendung. Die erneute Verwendung der recycelten
Materialien hilft der Umweltverschmutzung vorzubeugen und ver-

mindert die Nachfrage nach Rohstoffen.

68. DIE MASCHINE KENNENLERNEN

68.1  MASCHINENBESCHREIBUNG UND VERWENDUNGSZWECK

Diese Maschine ist ein handgefiihrter Rasenméher.

Die Maschine bestehtim Wesentlichen aus einem Motor, der ein in einem Ge-
héuse eingeschlossenes Schneidwerkzeug antreibt, und verfiigt iber Réder
und einen Griff.

Der Bediener kann die Maschine fihren und die Hauptsteuerungen betétigen,
wobei erimmer hinter dem Griff steht, also in Sicherheitsabstand zum rotieren-
den Schneidwerkzeug.

Wenn der Bediener sich von der Maschine entfernt, werden der Motor und das
rotierende Schneidwerkzeug innerhalb weniger Sekunden angehalten.

68.1.1 BestimmungsgemaéBe Verwendung

Diese Maschine wurde fiir das Méhen (und Sammeln) des Rasens in Garten
und auf Gradflachen mit der angegebenen Schnittkapazitat entwickelt uns ge-
baut und muss von einer dahinter laufenden Person gesteuert werden.

Im Allgemeinen kann diese Maschine:
1. Gras méhen und in der Grasfangeinrichtung sammeln.
2. Grasmahen und durch den hinteren Teil auf dem Boden ablassen.
3. Gras mahen und seitlich ablassen (wenn vorgesehen).
4. Gras mahen, zerkleinern und wieder am Boden ablegen ("Mulching"-Ef-
fekt - wenn vorgesehen).
Die Verwendung von speziellem Zubehér, das vom Hersteller als Original-Aus-
riistung vorgesehen ist oder separat gekauft werden kann, ermdglicht es, diese
Arbeit in verschiedenen Betrigbsarten durchzufiihren, die in diesem Handbuch
oder in den Anleitungen zu den einzelnen Zubehdrteilen beschrieben sind.
68.1.2 UnsachgemaBe Verwendung
Jede andere Verwendung, die von der oben genannten abweicht, kann sich als
gefahrlich erweisen und Personen- und/oder Sachschaden verursachen.
Als nicht bestimmungsgeméBe Verwendung gelten (beispielsweise, aber nicht
nur):
- Der Transport von anderen Personen, Kindern oder Tieren auf der
Maschine, weil sie fallen und sich schwere Verletzungen zuziehen
oder ein sicheres Lenken negativ beeintréchtigen konnten.
- Sich von der Maschine transportieren zu lassen.
- Verwendung der Maschine zum Ziehen oder Schigben von Lasten.
- Betatigen des Schneidwerkzeugs in graslosen Bereichen.
- Die Maschine fiir das Sammeln von Laub oder Abfall verwenden.
- Verwendung der Maschine zum Schneiden von
Hecken oder anderen Pflanzen auBer Rasen.
- Verwendung der Maschine durch mehr als eine Person.

WICHTIG  Die nicht bestimmungsgemaBe Verwendung der Maschine hat
den Verfall der Garantie und die Ablehnung jeder Haftung seitens des Herstel-
lers zur Folge. Dem Benutzer selbst dadurch entstandene oder Dritten zugefiig-
te Schéden oder Verletzungen gehen zu Lasten des Benutzers.

68.1.3 Benutzer
Diese Maschine ist fiir die Benutzung durch Verbraucher, also Laien bestimmt.
Sie ist fir den ,Hobbygebrauch® bestimmt.

WICHTIG  Die Maschine darf nur von einem einzigen Maschinenbediener
verwendet werden.

68.2  SICHERHEITSKENNZEICHNUNG
Auf der Maschine erscheinen verschiedene Symbole (Abb.2). Sie sollen den
Benutzer auf die bei der Verwendung einzuhaltenden Verhaltensweisen auf-
merksam machen, damit die Maschine mit der notwendigen Aufmerksamkeit

und Vorsicht eingesetzt wird. Bedeutung der Symbole:

. Achtung. Vor dem Gebrauch der Maschi-
ne die Gebrauchsanweisungen lesen.
D"’w Gefahr! Gefahr, dass Gegenstédnde

herausgeschleudert werden. Wahrend
des Gebrauchs, halten Sie Dritte von der
Arbeitszone entfernt.
Nur fir Rasenmaher mit Verbrennungs-
motor.

>

Nur flr elektrische Rasenméher mit Netz-
versorgung.

b8 8l
e e

c 2 Nur flr elektrische Rasenméaher mit Netz-
% versorgung.

I Gefahr! Schnittgefahr. Schnittvor-

v richtung in Bewegung. Hande oder FliBe
nicht in den Sitz der Schnittvorrichtung
einfuhren.
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I g2¢ Aufdas scharfe Schneidwerkzeug ach- G. Grasfangeinrichtung: AuBer der Funktion der

£&&y  ten. Nicht Hande oder FlBe in den Sitz des Aufnahme von geschnittenem Gras, enthélt sie
Schneidwerkzeugs einfiihren. Das Schneid- eine Sicherheitsvorrichtung, die verhindert, dass
werkzeug dreht sich auch nach Ausschalten eventuell durch die Schneidwerkzeuge aufgenom-
des Motors weiter. Den Sicherheitsschlis- mene Gegenstande weit von der Maschine weg-
sel (Abschaltvorrichtung) vor der Wartung geschleudert werden.
herausnehmen. H.  Griff: Ist die Arbeitsposition des Maschinenbe-

dieners. Seine Lange sorgt dafir, dass der Ma-
schinenbediener wéhrend der Arbeit immer einen
Sicherheitsabstand zum drehenden Schneidwerk-
zeug beibehalt.

WICHTIG  Beschadigte oder unleserlich gewordene Etiketten missen
ausgetauscht werden. Die neuen Etiketten beim eigenen autorisierten Kunden-
dienstzentrum anfordern.

68.3  TYPENSCHILD I Batterie (wenn nicht mit der Maschine geliefert,

Das Typenschild gibt die folgenden Daten wieder (Abb.1). siehe Kap. 13 “Sonderzubehor”): Liefert die Ener-
Schallleistungspegel. gie zum Anlassen des Motors lhre Eigenschaften

2. Konformitétszeichen CE. und Gebrauchsvorschriften sind in einem spezi-

3. Herstellungsjahr. fischen Handbuch beschrieben.

; g::g::]nﬁzz; J.  Motorbremshebel: Ist der Hebel zum Aktivieren

6. Name und Ans.chriftdes Herstellers der Schaltung der Schnittvorrichtung sowie des

7 Atikelnummer ' Antriebs. Der Motor stoppt automatische, wenn der

o I Hebel geldst wird.

8. Max. Betriebsgeschwindigkeit des Motors.

9. Gewichtin kg. K. Antriebshebel (wenn vorgesehen): Ist der He-

10.  Versorgungsspannung und -frequenz. bel zum Schalten des Raderantriebs und ermdg-

11.  Elektrische Schutzart. licht die Vorwéartsbewegung der Maschine.

12, Nennleistung. L. Klappe zum Batteriefach

Die Daten zur Identifizierung der Maschine in die entsprechenden Réume auf der

Etikette schreiben, die auf der Riickseite des Deckblatts wiedergegeben ist. Sicherheitsschlissel (Abschaltvorrichtung):

Der Schlissel aktiviert/deaktiviert den elektrischen

WICHTIG  Die auf dem Schild wiedergegebenen Kennungsdaten zur Stromkreis der Maschine.
Identifizierung des Produkts immer dann verwenden, wenn man die autorisierte . " . . .
Werkstatt kontaktiert. N. Baltterlela'degerat (wepn nicht mit de[ I\"/Iaschme
geliefert, siehe Kap. 13 “Sonderzubehor”): Vor-
WICHTIG  Das Beispiel der Konformitétserklérung finden Sie auf den letz- richtung, die man zum Aufladen der Batterie ver-
ten Seiten des Handbuchs. wendet.
68.4  WESENTLICHE BAUTEILE
A Die Angaben und Sicherheil hriften aus Kapitel 2 miissen

Die Maschine ist mit den folgenden wesentlichen Bauteilen mit folgenden Funk- sehr genau bericksichtigt werden.

tionen ausgestattet (Abb.1.0): 69. ZUSAMMENBAU
Einige Bauteile der Maschine werden nicht in der Fabrik eingebaut, sondern
A. Chassis: Ist das Gehause, das das rotierende miissen nach Entfernung der Verpackung nach den folgenden Anweisungen
Schneidwerkzeug umschlieBt. montiert werden.
B. Motor: Liefert den Antrieb sowohl fiir die Schneid- A
werkzeuge als auch fiir die Rader (wenn vorge- Das Auspacken und die Fertigstellung der Montage miissen auf einer
sehen). ebenen und stabilen Oberfléche erfolgen. Es muss geniigend Platz zur Bewe-
C. Schneidwerkzeug: Ist das Element, das das Gras gung der Maschine und der Verpackung zur Verfiigung stehen. Es miissen immer
maébht. geeignete Werkzeuge verwendet werden. Die Maschine nicht verwenden, bevor
D. Hinterer Auswurfschutz: Ist eine Schutzvorrich- dlie Anweisungen des Abschnitts “WONTAGE” ausgefiihrt wurden.
tung und verhindert, dass eventuelle vom Schneid- 69.1  AUSPACKEN (ABB.3)
werkzeug gesammelte Gegenstande weit von der 1. Die Verpackung vorsichtig 6ffnen. Dabei darauf achten, keine Bauteile
Maschine weggeschleudert werden. zu verlieren.
E. Seitlicher Auswurfschutz (wenn vorgesehen): 2. DieimKarton enthaltenen Unterlagen einschlieBlich dieser Gebrauchs-
Ist eine Schutzvorrichtung und verhindert, dass anweisung durchlesen.
eventuelle von der Schneidevorrichtung gesam- 3. Alle losen Komponenten aus dem Karton nehmen.
melte Gegenstande weit von der Maschine weg- 4. DenKarton und die Verpackungen unter Beachtung der Grtlichen Vor-
geschleudert werden. schriften entsorgen.
F. Seitlicher Auswurfdeflektor (wenn vorgese- A Vor der Montage iiberpriifen, dass der Sicherheitsschliissel nicht in
hen): AuBer der Funktion des seitlichen Auswurfs seinem Sitz untergebracht ist.
des Gras auf den Boden, enthélt er eine Sicher- 69.2  MONTAGE DES GRIFFS

heitsvorrichtung, die verhindert, dass eventuell
durch die Schneidwerkzeuge aufgenommene
Gegenstéande weit von der Maschine wegge-
schleudert werden. 69.3  MONTAGE DER GRASFANGEINRICHTUNG

Die Grasfangeinrichtung einbauen, wie dargestellt in (Abb. 7).

Den Griff einbauen, wie dargestellt in (Abb.4), (Abb.5) und (Abb.6).
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70. STEUERBEFEHLE

701  SICHERHEITSSCHLUSSEL (ABSCHALTVORRICHTUNG)
Der Schlissel (Abb.8.A), der sich im Inneren des Batteriefachs befindet, akti-
viertund deaktiviert den Stromkreislauf der Maschine.

Wenn man den Schilissel abzieht, wird der Stromkreis vollig deaktiviert, um
einen unkontrollierten Gebrauch der Maschine zu verhindern.

WICHTIG  Den Sicherheitsschiissel immer entfernen, wenn die Maschine
nicht verwendet wird oder unbeaufsichtigt bleibt.

< Bel einigen Modellen; wo vorgesehen, den Schilissel ~ °
¢ auf "ON" drehen, um den Stromkreis der Maschine zu

_ aktivieren und sie einzuschalten.

- Den Schlussel auf "OFF" stellen, um den Stromkreis vol-
* lig zu deaktivieren und einen unkontrollierten Gebrauch
: der Maschine zu verhindern.

70.2  GRIFF

70.21 Motorbremshebel
Der Motorbremshebel (Abb.9.A) bewirkt die Aktivierung des Schneidwerk-
zeugs.
Er befindet sich vor dem Griff.
Den Sicherheitsschalter (Abb.9.C) driicken und den Hebel zum Griff drehen, um
das Schneidwerkzeug zu starten.
Der Motor stoppt automatisch und alle Funktionen werden deaktiviert, wenn der
Hebel geldst wird.

HINWEIS  Die Aktivierung des Schneidwerkzeugs ist nur méglich, wenn
der gelbe Schalter rechts vom Griff gedriickt wird und der Motorbremshebel
zum Griff gedreht wird.

Y533 diarligsles C ey
Die Starttaste (Abb.10.A) wird verwendet fir:

01.

Start der Maschine. Durch Driicken der :

Taste (Abb.10.A) leuchtet das LED (Abb.10.B)*
auf und die Maschine ist verwendungsbereit.

HINWEIS  Der Start der Maschine ist nur - *
mdglich, wenn der Motorbremshebel und der,
Antriebshebel gelést sind.

HINWEIS Wenn die Maschine nicht ver-
wendet wird, schaltet sich das LED nach 15
Sekunden aus und der oben angegebene
Arbeitsschritt muss wiederholt werden.

Aktivierung des Schneidwerkzeugs.

P HINWEIS Die Aktivierung des Schneid-
bremshebel gegen den Griff gedriickt wird
(siehe Abs. 6.3).
3 Deaktivierung des Schneidwerkzeugs.

Bei aktiviertem Schneidwerkzeug den Motor-
bremshebel (Abb.10.A) I6sen; Das Schneid-
werkzeug stoppt, wahrend die Maschine ein-
geschaltet bleibt.

werkzeugs ist nur méglich, wenn der Motor- «

: 70.3.3 * Rupplingshebel * © © * © e
: WICHTIG Das Anlassen des Motors muss stets mit
. ausgekuppeltem Antrieb erfolgen.

* Ubertragt den Antrieb an die Réder und erlaubt die Vor-
» wartsbewegung der Maschine.
* Er befindet sich hinter dem Giriff.

. Antrieb eingekuppelt. Der Vorschub

: o des Rasenmahers erfolgt mit gegen den

. I Griff geschobenem Hebel (Abb.9.B). Der
. Rasenmaéher bewegt sich nicht weiter vor-
: waérts bei Lésen des Hebels.

WICHTIG Vermeiden, die Maschine mit eingekuppel-
. tem Antrieb riickwdrts zu ziehen.

: Bei einigen Modellen ist es moglich, die Vorschub-

» geschwindigkeit mittels Auswahlknopf rechts vom Griff
° (Abb.10.C) einzustellen.

° 6 verschiedene Geschwindigkeiten sind wahlbar.

9 1. Hoéchstgeschwindigkeit (circa 5 km/h).

. 2. Mindestgeschwindigkeit (circa 2,5 km/h).

HINWEIS Die letzte ausgewdhlte Geschwindigkeit
* bleibt auch nach dem Ausschalten der Maschine ein-
* gestellt.

C 834 YECdTagte Tttt
° Die Funktion “ECO” ermdglicht eine Energieersparnis

: wahrend des Rasenschnitts, wobei die Autonomie der

- Batterie optimiert wird. Zur Aktivierung oder Deaktivie-

° rung der “Eco”-Funktion, die Taste (Abb.10.D) driicken.

: Diese Funktion wird immer deaktiviert, wenn

» die Motorbremshebel losgelassen werden.

: HINWEIS _Von der Verwendung der “ECO”-Funktion
« wird unter schweren Schnittbedingungen (Schnitt bei
* dichtem, hohem und feuchtem Gras) abgeraten.

70.3  EINSTELLUNG DER SCHNITTHOHE

Durch Absenken oder Anheben des Chassis kann das Gras in verschiedenen
Schnitthohen gemaht werden.

A Den Arbeitsschritt bei stillstehendem Schneidwerkzeug ausfiihren.

Die Einstellung der Schnitthdhe erfolgt durch den entsprechenden Hebel
(Abb.11.A), der das Chassis bis zur gewlinschten Position anhebt oder absenkt.
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71.  GEBRAUCH DER MASCHINE

WICHTIG  Fiir die Anweisungen zu den Batterien und dem siehe das ent-
sprechende Handbuch.

711 VORBEREITENDE ARBEITSSCHRITTE
Sicherstellen, dass der Sicherheitsschlissel nicht in seiner Aufnahme ein-
gesteckt ist. Die Maschine in Horizontalposition bringen und gut auf dem Boden
abstitzen.

7 Batteriekontrolle
Vor der ersten Verwendung der Maschine nach dem Kauf die Batterie voll-
standig aufladen. Hierzu die Hinweise befolgen, die im Batterie-Handbuch
enthalten sind.
Vor jeder Verwendung den Ladezustand der Batterie tiberprifen. Hierzu den
Hinweisen folgen, die im Handbuch der Batterie enthalten sind.

71.1.2

HINWEIS  Diese Maschine ermdglicht das Méhen des Rasens mit ver-
schiedenen Modli.

Vorbereitung der Maschine beim Betrieb

a. Vorbereitung fiir das Mdhen und Sammeln des
Grases in der Grasfangeinrichtung:

1. Bei Modellen mit Seitenauswurf: Sicherstellen,
dass der Schutz (Abb. 12.A) abgesenkt und durch
den Sicherheitshebel verriegelt ist (Abb. 12.B).

2. Die Grasfangeinrichtung einsetzen (Abb.12.C).

b. Vorbereitung fiir das Mdhen und den hinteren
Auswurf des Grases:

1. Den hinteren Auswurfschutz anheben (Abb.13.A) und
den Auftritt montieren (Abb.13.B).

2.  BeiModellen mit méglichem seitlichen Auswurf:
Sicherstellen, dass der Schutz (Abb. 13.C) abgesenkt
und durch den Sicherheitshebel verriegelt ist (Abb.
13.D).

Zum Entfernen des Auftritts: Siehe Abb.13.A/B.

c. Vorbereitung fiir das Mdhen und Feinschnitt
des Grases (Funktion "Mulching"):

Den Schutz des hinteren Auswurfs anheben (Abb. 14.A)

und den Deflektorverschluss (Abb.14.B) in die Auswurf-

o6ffnung einsetzen und leicht nach rechts geneigt halten;

Zum Befestigen, die beiden Stifte (Abb.14.B.1) in die vor-

gesehenen Lécher einsetzen, bis zum Einrasten.

Bei Modellen mit méglichem seitlichen Auswurf: Sicher-
stellen, dass der seitliche Auswurfschutz (Abb.14.C)
abgesenkt und durch den Sicherheitshebel verriegelt ist
(Abb. 14.D).

d. Vorbereitung fiir das M&hen und den seitlichen
Auswurf des Grases:

1. Den Schutz des hinteren Auswurfs anheben (Abb.
15.A) und den Deflektorverschluss (Abb.15.B) in die
Auswurfoéffnung einsetzen und leicht nach rechts
geneigt halten; Zum Befestigen, die beiden Stifte
(Abb.15.B.1) in die vorgesehenen Lécher einsetzen,
bis zum Einrasten.

2. DenSicherheitshebel leicht driicken (Abb.15.C)
und den Schutz des seitlichen Auswurfs anheben
(Abb.15.D).

3. Den seitlichen Auswurfdeflektor einsetzen (Abb.15.E).

4. Den seitlichen Auswurfschutz wieder schlieen
(Abb.15.D), so dass der seitliche Auswurfdeflektor
(Abb.15.E) blockiert ist.

Um den seitlichen Auswurfdeflektor zu entfernen:

5. Den Sicherheitshebel leicht driicken (Abb.15.C)
und den Schutz des seitlichen Auswurfs anheben
(Abb.15.D).

6. Den seitlichen Auswurfdeflektor I6sen (Abb.15.E).

712 SICHERHEITSKONTROLLEN

A Immer die Sicherheitskontrollen vor der Verwendung ausfiihren.
71.24 Sicherheitskontrolle vor jedem Gebrauch
* Die Unversehrtheit und den ordnungsgemaBen Zusammenbau aller Bauteile
der Maschine tberpriifen;
« Denrichtigen Anzug aller Befestigungsvorrichtungen sicherstellen;
* Alle Oberflachen der Maschine sauber und trocken halten.

7.2.2 Betriebstests der Maschine
Tatigkeit Ergebnis
1. Die Maschine 1. Das Schneidwerkzeug

muss sich bewegen.
Der Hebel muss auto-
matisch und schnellin
die Neutralposition zu-
rickkehren. Der Motor
muss sich ausschalten
und die Schnittvorrich-
tung muss innerhalb
von wenigen Sekun-
den stoppen.

starten und das
Schneidwerkzeug ak- | 2-
tivieren (Abs.6.3).

2. Den Motorbremshebel
16sen (Abb.21.A).

lassen.

1. Die Maschine starten Die Rader schieben
(Abs. 6.3) und den die Maschine an.
Antriebshebel (Abs. Die Rader stoppen
5.2.3) betatigen. und die Maschine be-

2. Den Antriebshebel los- wegt sich nicht weiter

vorwarts.

Keine anormale Vibration.
Kein anormales Gerédusch.

Test-Erprobung

A Wenn irgendeines der Ergebnisse von den Angaben der folgenden
Tabellen abweicht, die Maschine nicht verwenden! Wenden Sie sich bei
einem Kundendienstzentrum fiir die erforderlichen Kontrollen oder eine
Reparatur.

713 INBETRIEBNAHME

HINWEIS  Starten Sie den Motor auf einer ebenen Fléche ohne Hinder-
nisse oder hohes Gras.

1.  Die Zugangsklappe zum Batteriefach 6ffnen
(Abb.16.A).

2. Die Batterie ordnungsgemaB in ihren Sitz einflihren
(Abs. . 7.2.3), indem sie nach unten gedrickt wird,
bis ein "Klick" horbar ist, der sie in ihrer Position
blockiert und den elektrischen Kontakt sicherstellt.

3. Den Sicherheitsschlissel ganz einfiihren
(Abb.17.A). Wenn vorgesehen, den Schlissel auf

"ON" drehen.
4. Die Klappe wieder fest schlieBen.
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. 5. " Bei Modellen mit Start durch Starttaste, die Start-" .
. taste driicken (Abb. 18.A). Das LED bleibt fir 15
. Sekunden eingeschaltet.

6. Das Schneidwerkzeug aktivieren, indem zuerst der
Sicherheitsschalter gedriickt wird (Abb.19.A) und
dann der Motorbremshebel (Abb.19.B).

Griff driicken (Abb.19.C).

7.” * Zum'Aktiveren des Antriebs den Hebel hinter dem .

714 ARBEIT

WICHTIG  Wéhrend der Arbeit immer den Sicherheitsabstand von der
Schnittvorrichtung halten. Dieser Abstand entspricht der Lange des Griffs.

Die Batteriedauer (und die zu bearbeitende Rasenflache, bevor man erneut auf-

laden muss) wird durch verschiedene Faktoren beeinflusst, die im (Abs. 7.2.1)
beschrieben sind.

* Wéhrend des Gebrauches wird der Ladestand der Batterien angezeigt (ver- ©
° bleibender Ladeprozentsatz) (Abb.10.E). ¢
WICHTIG  Falls der Motor wegen Uberhitzung wéhrend des Betriebs an-
hélt, muss ca. 5 Minuten gewartet werden, bevor er wieder gestartet werden

kann.

71.41 Méhen des Grases
1. Mit Vorwartsbewegung und Schnittim Rasenbe-
reich beginnen.

2. Die Geschwindigkeit und Schnitthdhe (Abs 5.3)
den Gegebenheiten der Rasenflache (Hohe, Dichte
und Feuchtigkeit des Rasens) und der geméhten
Grasmenge anpassen.

. Bei Modellen mit Antriebspedal (Abs. 5.2.3): Vom :
. Mahen auf Gelanden mit einer Neigung von mehr als 15° .
wirdabgeraten, et
3. DerRasen sieht besser aus, wenn man immer mit
gleicher Schnitth6he und abwechselnd in beide
Richtungen méaht (Abb.20).
° Bei seitlichem Auswurf: Es wird empfohlen, einen Ab-
: schnitt zu schaffen, um zu vermeiden, dass das gemahte
«» Gras von der Seite des noch zu médhenden Rasens aus-
: geworfen wird.

* Bei “Mulching” oder hinterem Auswurf des Gras:

«* Stets vermeiden, eine ibermaBige Menge Gras zu

° schneiden. Es darf nie mehr als ein Drittel der Ge-

: samthdhe des Grases auf einmal geschnitten werden
+  (Abb.20).

- Das Chassis immer gut sauber halten (Abs. 7.3.1).

71.4.2 Entleeren der Grasfangeinrichtung

* Bei Grasfangeinrichtung mit Anzeige des Inhalts:

Ay _ _ -
w,//:’ Oben = leer. 7 Gesenkt = voll*.

« *die Grasfangeinrichtung ist voll und muss entleert
. werden,

Um die Grasfangeinrichtung zu entfernen und zu leeren:

1. Aufden Stillstand des Schneidwerkzeugs warten;
2. Die Grasfangeinrichtung entfernen (Abb.25.A).

715  STOPP
Zum Anhalten der Maschine:

1 Den Motorbremshebel I6sen (Abb.21.A).

. 2. ° Bei Modellen mit Start durch Starttaste, die Start-" ©
. taste drucken (Abb. 18.A). .

3. Aufden Stillstand des Schneidwerkzeugs warten.

A Nach dem Anhalten der Maschine dauert es einige Sekunden, bevor
das Schneidwerkzeug stillsteht.

WICHTIG  Die Maschine immer anhalten.

« Wahrend des Wechsels der Arbeitsbereiche.

+ Zum Uberqueren von graslosen Flachen.

* Jedes Mal, wenn ein Hindernis tiberwunden werden soll.

* Vor Einstellung der Schnitthohe.

* Jedes Mal, wenn die Grasfangeinrichtung entfernt oder neu eingesetzt wird.

* Jedes Mal, wenn der seitliche Auswurfdeflektor entfernt oder neu eingesetzt
wird (wenn vorgesehen).

71.6  NACH DER VERWENDUNG

1. DieReinigung durchfiihren (Abs. 7.3).

2. Wennnotwendig, die beschadigten Bauteile austauschen und eventuell ge-
lockerte Schrauben und Bolzen festziehen.

WICHTIG  Den Sicherheitsschiissel immer entfernen, wenn die Maschine
nicht verwendet wird oder unbeaufsichtigt bleibt.

72. WARTUNG
721  ALLGEMEINES

A Die zu befolgenden Sicherheitsnormen werden in Kap. 2 beschrie-
ben. Diese Hinweise sehr genau beriicksichtigen, um keine schweren Risi-
ken oder Gefahren einzugehen.

A Vor der Ausfiihrung jeglicher Kontrolle, Reinigung oder jedes War-

tungs-/Regulierungseingriffes auf der Maschine:

* Die Maschine anhalten.

* Den Sicherheitsschliissel abziehen, (den Schliissel nie stecken lassen
oder an einem fiir Kinder oder ungeeignete Personen zugénglichen
Ort aufbewahren).

« Sicherstellen, dass alle beweglichen Teile vollsténdig stillstehen.

* Lassen Sie den Motor abkiihlen, bevor Sie die Maschine in einem Raum
abstellen.

* Die entsprechenden Anweisungen lesen.

A Kleidung, Arbeitshandschuhe und eine Schutzbrille
tragen.

* Inder “Wartungstabelle” sind Haufigkeit und Art des Eingriffs zusammen-
gefasst. Die Tabelle soll Ihnen zu helfen, Ihre Maschine leistungsféhig und
sicher zu erhalten. Iniihr sind die wichtigsten Eingriffe und die fir jede von
ihnen vorgesehene Haufigkeit angegeben. Die entsprechende Tatigkeit
nach der ersten auftretenden Falligkeit ausfiihren.

+ Die Verwendung von nicht Original-Ersatzteilen und/oder nicht korrekt mon-
tierten Ersatzteilen kdnnte sich negativ auf Funktionsweise und Sicherheit
der Maschine auswirken. Der Hersteller lehnt jegliche Haftung im Fall von
Schaden, Unféllen oder Verletzungen ab, die von diesen Produkten ver-
ursacht werden.

* Originalersatzteile werden von Kundendienstwerkstatten und autorisierten
Handlern geliefert.
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WICHTIG  Alle nicht in diesem Handbuch beschriebenen Wartungs- und
Einstellungsarbeitsschritte miissen von Ihrem Handler oder von einem Fach-
zentrum ausgefihrt werden.

72.2  BATTERIE

72.21 Batterielaufzeit
Die Batterielaufzeit (und die zu bearbeitende Rasenflache, bevor man erneut
aufladen muss) wird vor allem beeinflusst durch:

a. Umweltfaktoren, die einen hdheren Energiebedarf
zur Folge haben:

- Schnitt von dichtem, hohem, feuchtem Gras.

b.  Schnittbreite der Maschine; je gréBer die Schnitt-
breite, desto héher ist der Energiebedarf.

c. Verhaltensweisen des Bedieners, der vermeiden
sollte:

- Haufiges Ein- und Ausschalten wahrend der Arbeit.
- Eine zu geringe Schnitthdhe im Vergleich zum Rasenzustand.
- Eine zu hohe Geschwindigkeit des Radantriebs fiir

die Menge des zu schneidenden Grases.

HINWEIS  Wahrend der Arbeit ist die Batterie gegen die vollstindige Ent-
ladung durch eine Schutzvorrichtung geschiitzt, die die Maschine ausschaltet
und ihren Betrieb blockiert.

Um die Batterielaufzeit zu optimieren, sollte man immer:
- Gras méhen, wenn der Rasen trocken ist.
- Gras h&ufig méahen, damit es nicht zu hoch wéchst.
- Eine groBere Schnitthohe einstellen, wenn das Gras sehr hoch st und
dann mit niedrigeren Hohe einen zweiten Schnitt durchfiihren.
- Den Rasenméher nicht in der Funktion "Mulching"
bei zu hohem Gras verwenden.
- Die “Eco’-Funktion einsetzen (Abs. 5.2.4).
Falls man die Maschine fiir langere Arbeitseinsétze verwenden mdchte, als von
der Standardbatterie zugelassen, kann man:
- Eine zweite Standardbatterie kaufen, um die leere Batterie sofort
auszuwechseln, ohne die Kontinuitét des Einsatzes zu beeintréchtigen.
- Eine Batterie mit hoherer Dauer als die
Standardbatterie kaufen (Abs. 13.2).

72.2.2 Herausnehmen und Laden der Batterie
1. Die Zugangsklappe zum Batteriefach dffnen und den Sicherheitsschlis-
sel abziehen.
2. Die Taste auf der Batterie driicken (Abb.22.A) und sie entfernen
(Abb.22.B).

3. Die Batterie (Abb.23.B) in ihren Sitz des Batterieladegerates einfiigen
(Abb.23.C).

4. Das Batterieladegerat an eine Stromsteckdose anschlieBen, deren Span-

nung der auf dem Typenschild angegebenen entspricht.
5. Fireine komplette Ladung der Batterie sorgen und dabei die Anweisun-
genim Handbuch der Batterie/des Batterieladegerats befolgen.

HINWEIS  Die Batterie verfiigt iber einen Schutz, der das Aufladen verhin-

dert, wenn die Umgebungstemperatur nicht zwischen 0 und +45°C liegt.

HINWEIS  Die Batterie kann jederzeit auch teilweise aufgeladen werden,
ohne sie zu beschédigen.

72.23 Einsetzen der Batterie in der Maschine

Nach abgeschlossenem Aufladen:

1. Die Batterie aus ihrem Sitz im Batterieladegerat entfernen. (Hierbei
vermeiden, sie lange unter Last zu halten, wenn der Aufladevorgang ab-
geschlossen ist).

2. Das Batterieladegerat vom Stromnetz trennen.

3. Die Zugangsklappe zum Batteriefach (Abb.24.A) éffnen, die Batterie
(Abb.24.B) in ihren Sitz einfiigen und sie ganz nach unten driicken, bis ein
JKlick“ horbar ist, der sie in ihrer Position festhalt und den elektrischen
Kontakt sicherstellt.

Die Klappe wieder fest schlieBen.

72.3  REINIGUNG
Nach jeder Verwendung die Reinigung ausfiihren und dabei folgende Hinweise
beriicksichtigen.

7231 Reinigung der Maschine

* Vergewissern Sie sichimmer, dass die Lufteinldsse frei von Schmutz sind.

* Keine Wasserstrahlen benutzen und vermeiden, dass der Motor und die elek-
trischen Bauteile nass werden (Abb.26).

* Keine aggressiven Flissigkeiten zum Reinigen der Chassis benutzen.

* Um das Brandrisiko zu reduzieren, den Motor frei von Gras, Blattern oder
austretendem Fett lassen.

* Stets die Hebel, das Display und die Tasten frei von Riickstanden halten.

72.3.2 Reinigung der Schneidwerkzeugbaugruppe
Grasriickstande und Schlamm im Inneren der Chassis entfernen.

* Bei seitlichem Auswurf: Der Auswurfdeflektor muss ¢
° entfernt werden (wenn er montiert ist - Abs. 6.1.2d). °

72.3.3 Reinigung der Grasfangeinrichtung (Abb.27.A/B)

724  BEFESTIGUNGSMUTTER UND -SCHRAUBEN
Muttern und Schrauben festgezogen belassen, um sicher zu sein, dass die
Maschine immer in sicheren Betriebsbedingungen ist.
. 72.5 REINIGUNG DES LUFTFILTERS
: Das Filterelement muss immer gut sauber gehalten werden. Wie folgt
» vorgehen:

1. Den Bereich um das Gitter des Luftfilters reinigen.

2. DasGitter (Abb.28.A) durch Lésen der Schraube
(Abb.28.B) abnehmen.

3. Das Filterelement entfernen (Abb.29.A).

4.  Aufden Filter blasen oder ihn mit Wasser waschen
(Abb.29.A) und Staub und Schmutz entfernen.

5. Den Filtereinsatz (Abb.29.A) in seinen Sitz bringen«
und das Gitter erneut montieren und die Schraube *
(Abb.28.A) und (Abb.28.B) festziehen. N

* Feste Arbeitshandschuhe benutzen.
* Die Maschine unter Berticksichtigung des Gewichtes und seiner Aufteilung
an festen Haltepunkten befestigen, die eine sichere Aufnahme garantieren.
* Je nach Gewicht der Maschine mit einer entsprechenden Anzahl von Per-
. sonenatbeten,

73. AUSSERORDENTLICHE WARTUNG

A Vor der Ausfiihrung jeglicher Kontrolle, Reinigung oder jedes War-

tungs-/Reguli ingriffes auf der Maschi

* Die Maschine anhalten.

* Den Sicherheitsschliissel abziehen, (den Schiiissel nie stecken lassen oder
an einem fir Kinder oder ungeeignete Personen zugénglichen Ort auf-
bewahren).

* Sicherstellen, dass alle beweglichen Teile vollstandig stillstehen.

* Lassen Sie den Motor abkiihlen, bevor Sie die Maschine in einem Raum
abstellen.

* Die entsprechenden Anweisungen lesen.

* Angemessene Kleidung, Arbeitshandschuhe und eine Schutzbrille tragen.
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731 SCHNITTVORRICHTUNG
Ein schlecht geschérftes Schneidwerkzeug reiBt das Gras aus und verursacht
ein Vergilben des Rasens.

A Das Schneidwerkzeug nicht beriihren, solange der Schiiissel noch
nicht abgezogen ist und das Schneidwerkzeug nicht véllig stillsteht.

A Alle Arbeiten, die Schneidwerkzeuge betreffen (Ausbau, Schérfen,
Reparatur, Einbau In), sind aufwéndig
Arbeiten, die auBer der Verwendung spezieller Werkzeuge auch ein be-
stimmtes Fachkénnen erfordern; Aus Sicherheitsgriinden miissen diese
Arbeiten daher immer in einem Fachbetrieb ausgefiihrt werden.

2 Andar A b

A Immer das beschédigte, verbogene oder verschlissene Schneid-

werkzeug zusammen mit ihren hen, um die A h.
tung zu erhalten.
WICHTIG  Immer die Original-Schnittvorrichtungen verwenden, die durch

den Code gekennzeichnet ist, der in der Tabelle “Technische Daten” wieder-
gegeben ist.

Aufgrund der Weiterentwicklung des Produkts kénnten die in der "Technische
Daten'-Tabelle genannten Schneidevorrichtungen im Laufe der Zeit durch
andere ersetzt werden, die gleiche Eigenschaften der Austauschbarkeit und
Betriebssicherheit aufweisen.

74, UNTERSTELLUNG

741  UNTERSTELLUNG DER MASCHINE
Wenn die Maschine untergestellt werden muss:
1. Den Motor abkiihlen lassen.
2. Den Sicherheitsschliissel entfernen.
3. Die Reinigung durchfihren (Abs. 7.3).
4. Die Unversehrtheit der Maschine dberpriifen.
5. Die Maschine unterstellen:
* Ineinem trockenen Raum.

76.  WARTUNGSTABELLE

* Vor Wettereinfliissen geschiitzt.

* Aneinem fiir Kinder nicht zuganglichen Ort.

* Hierbei sicherstellen, dass fiir die Wartung verwendete Schitissel oder Werk-
zeuge entfernt werden.

742  UNTERSTELLUNG DER BATTERIE

Die Batterie muss im Schatten kiihl und in Rdumen ohne Feuchtigkeit aufbe-
wahrt werden.

HINWEIS Im Fall von langer Untatigkeit die Batterie alle zwei Monate aufladen.

75. BEWEGUNG UND TRANSPORT

Folgende Hinweise miissen bei jedem Bewegen, Heben, Transportieren oder Kip-

pen der Maschine beachtet werden:

* Die Maschine (Abs. 6.5) bis zum kompletten Stopp der beweglichen Teile an-
halten.

* Feste Arbeitshandschuhe benutzen.

* Die Maschine unter Bericksichtigung des Gewichtes und seiner Aufteilung an
festen Haltepunkten befestigen, die eine sichere Aufnahme garantieren.

* Je nach Gewicht der Maschine mit einer entsprechenden Anzahl von Personen
arbeiten.

« Sicherstellen, dass die Bewegung der Maschine keine Schaden oder Verletzun-
gen verursacht.

Wenn man die Maschine mit einem Fahrzeug oder einem Anhdnger transportiert,

muss man:

* Zugangsrampen verwenden, die eine geeignete Bestandigkeit, Breite und L&nge
aufweisen.

* Die Maschine mit ausgeschaltetem Motor durch Schieben laden. Hierfiir eine ge-
eignete Zahl von Personen einsetzen.

* Die Schneidwerkzeugbaugruppe absenken.

* Sie so positionieren, dass sie fiir niemanden eine Gefahr darstellt.

« Sie fest mithilfe von Seilen oder Ketten an das Transportmitte! fixieren, um ein
Umkippen zu vermeiden.

Eingriff RegelmaBigkeit Hinweise
MASCHINE
Kontrolle aller Befestigungen; Sicherheitskontrollen / Uberpriifung der Befehle Die Schutzvor- | Vor der Verwendung Abs. 6.2
richtungen des hinteren Auswurfs / seitlichen Auswurfs tiberpriifen Die Grasfangeinrichtung,
den Deflektor des seitlichen Auswurfs tiberpriifen Uberpriifung der Schnittvorrichtung.
Allgemeine Reinigung und Kontrolle; Kontrolle von eventuellen Schéden an der Bei jedem Verwen- Abs. 7.3
Maschine. Wenn notwendig, das autorisierte Kundendienstzentrum kontaktieren. dungsende
Austausch der Schnittvorrichtung - Abs. 81 ***
Kontrolle des Ladezustands der Batterie Vor jeder Verwen- *

dung
Aufladen der Batterie Bei jedem Verwen- Abs.7.2.2*
dungsende

Reinigung des Luftfilters Einmal monatlich Abs. 7.5

* Das Handbuch der Batterie/des Batterieladegeréats zu Rate ziehen.
** Dieser Arbeitsschritt muss von Ihrem Héndler oder einem Fachbetrieb ausgefiihrt werden
*** Dieser Arbeitsschritt muss bei den ersten Anzeichen einer Fehlfunktion ausgefiihrt werden
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7.

771

STORUNGSSUCHE

FUR MASCHINEN MIT ELEKTRONISCHE STEUERUNG

Wenn die Stérungen nach den beschriebenen Eingriffen weiter bestehen, Ihren Handler kontaktieren.

STORUNG

WAHRSCHEINLICHE URSACHE

ABHILFE

Beim Driicken der Ein-
schalttaste wird das LED
nicht eingeschaltet.

Sicherheitsschlussel fehlt oder ist nicht
korrekt eingesteckt.

Den Schlissel einfliihren (Abs. 6.3).

Sicherheitsschlussel in Position “OFF”.

Den Sicherheitsschlissel auf “ON” stellen (Abs.
6.3).

Batterie fehlt oder ist nicht korrekt ein-
gesetzt.

Die Klappe 6ffnen und sicherstellen, dass die
Batterie richtig untergebracht ist (Abs. 7.2.3).

Entladene Batterie.

Den Ladezustand kontrollieren und die Batterie
aufladen (Abs. 7.2.2).

Kombination der Batterien nicht richtig.

Die richtige Kombination der Batterien anhand
der Angaben in der Tabelle “Technische Daten”
kontrollieren.

Beim Driicken der Ein-
schalttaste wird das LED
nicht eingeschaltet und
ein summendes Signal ist
hérbar.

Fehler im Motor.

Den Sicherheitsschliissel abnehmen und den
Kundendienst zwecks Uberpriifung, Austausch
oder Reparatur kontaktieren.

Der Motor geht wahrend
der Arbeit aus.

Batterie nicht korrekt eingesetzt.

Die Klappe 6ffnen und sicherstellen, dass die
Batterie richtig untergebracht ist (Abs. 7.2.3).

Entladene Batterie.

Den Ladezustand kontrollieren und die Batterie
aufladen (Abs. 7.2.2).

Schaltet sich die Gefahr-
LED ein (Abb.30.A) und
die Maschine gibt ein
summendes Signal ab.

Schneidwerkzeug blockiert.

Die Maschine stoppen, den Sicherheitsschliis-
sel abnehmen, Arbeitshandschuhe tragen.
Eventuelle, im unteren Teil der Maschine vor-
handene Verstopfungen tberprifen und entfer-
nen (Abs. 7.3.2). Sie verhindern das Drehen des
Schneidwerkzeugs.

Wenn das Problem weiter besteht, das Kunden-
dienstzentrum zwecks Kontrolle, Austausch
oder Reparatur kontaktieren (Abs. 8.1).

Stoérung der Maschine

Den Sicherheitsschlﬂs§el abnehmen und den
Kundendienst zwecks Uberprifung, Austausch
oder Reparatur kontaktieren.

Blinkt die Gefahr-LED
(Abb.30.A).

Eingriff des Thermoschutzes wegen
Uberhitzung der Maschine.

Mindestens 5 Minuten warten und dann die Ma-
schine erneut starten.

Der Rasen lasst sich nur
schwer schneiden.

Das Schneidwerkzeug ist nicht in gutem
Zustand.

Ein Kundendienstzentrum zum Schleifen oder
Austausch des Schneidwerkzeugs kontaktie-
ren.

Man nimmt libermaBige
Gerausche und/oder
Vibrationen wéahrend der
Arbeit wahr.

Befestigung des Schneidwerkzeugs
gelockert oder Schneidwerkzeug be-
schadigt.

Sofort den Motor stoppen und den Sicherheits-
schlissel abziehen.

Ein Kundendienstzentrum fiir Kontrolle, Aus-
tausch oder Reparaturen kontaktieren (Abs.
8.1).

Geringe Batterielaufzeit.

Schwierige Einsatzbedingungen mit
einer héheren Stromaufnahme.

Den Einsatz optimieren (Abs. 7.2.1).

Batterie unzureichend fiir die Arbeits-
anforderungen.

Eine zweite Batterie oder eine verstarkte Batte-

rie verwenden (Abs. 13.2).
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9. Das Batterieladegerat ladt
die Batterie nicht auf.

Batterie nicht korrekt in das Ladegerat
eingesetzt.

Kontrollieren, ob sie korrekt eingesetzt ist (Abs.
7.2.3).

Nicht geeignete Umgebungsbedingun-
gen.

Das Aufladen in einem Umfeld mit geeigneter
Temperatur ausfiihren (siehe Betriebshandbuch
der Batterie/des Batterieladegerats).

Kontakte verschmutzt.

Die Kontakte reinigen.

Fehlende Spannung am Batterielade-
gerat.

Kontrollieren, ob der Stecker eingesteckt ist und
ob Spannung an der Steckdose anliegt.

Batterieladegerét defekt.

Durch ein Original-Ersatzteil ersetzen.

Wenn der Fehler weiter besteht, das Handbuch
der Batterie/des Batterieladegerats zu Rate

ziehen.

77.2

FUR MASCHINEN OHNE ELEKTRONISCHE STEUERUNG

Wenn die Stérungen nach den beschriebenen Eingriffen weiter bestehen, Ihren Handler kontaktieren.

STORUNG

WAHRSCHEINLICHE URSACHE

ABHILFE

1. Bei Betatigung des
Schalters, startet der
Motor nicht

Sicherheitsschlussel fehlt oder ist nicht
korrekt eingesteckt.

Den Schlissel einfiihren (Abs. 6.3).

Sicherheitsschllssel in Position “OFF”.

Den Sicherheitsschlissel auf “ON” stellen (Abs.
6.3).

Batterie fehlt oder ist nicht korrekt ein-
gesetzt.

Die Klappe 6ffnen und sicherstellen, dass die
Batterie richtig untergebracht ist (Abs. 7.2.3).

Entladene Batterie.

Den Ladezustand kontrollieren und die Batterie
aufladen (Abs. 7.2.2).

Kombination der Batterien nicht richtig.

Die richtige Kombination der Batterien anhand
der Angaben in der Tabelle “Technische Daten”
kontrollieren.

2. Der Motor stoppt und die
Maschine gibt ein sum-
mendes Signal ab.

Batterie nicht korrekt eingesetzt.

Die Klappe 6ffnen und sicherstellen, dass die
Batterie richtig untergebracht ist (Abs. 7.2.3).

Entladene Batterie.

Den Ladezustand kontrollieren und die Batterie
aufladen (Abs. 7.2.2).

Eingriff des Thermoschutzes wegen
Uberhitzung des Motors.

Mindestens 5 Minuten warten und dann die
Maschine erneut starten.

Schneidwerkzeug blockiert.

Die Maschine stoppen, den Sicherheitsschlis-
sel abnehmen, Arbeitshandschuhe tragen.
Eventuelle, im unteren Teil der Maschine vor-
handene Verstopfungen Uberprifen und ent-
fernen (Abs. 7.3.2). Sie verhindern das Drehen
des Schneidwerkzeugs.

Wenn das Problem weiter besteht, das Kun-
dendienstzentrum zwecks Kontrolle, Aus-
tausch oder Reparatur kontaktieren (Abs. 8.1).

Stoérung der Maschine

Den Sicherheitsschliissel abnehmen und den
Kundendienst zwecks Uberprifung, Austausch
oder Reparatur kontaktieren.

3. DerRasen lasstsich nur
schwer schneiden.

Das Schneidwerkzeug ist nicht in gutem
Zustand.

Ein Kundendienstzentrum zum Schleifen oder
Austausch des Schneidwerkzeugs kontak-
tieren.

4. Man nimmt GberméaBige
Geréausche und/oder
Vibrationen wéahrend der
Arbeit wahr.

Befestigung des Schneidwerkzeugs
gelockert oder Schneidwerkzeug be-
schadigt.

Sofort den Motor stoppen und den Sicherheits-
schlissel abziehen.

Ein Kundendienstzentrum fiir Kontrolle, Aus-
tausch oder Reparaturen kontaktieren (Abs.
8.1).
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5. Geringe Batterielaufzeit. | Schwierige Einsatzbedingungen mit

einer hoheren Stromaufnahme.

Den Einsatz optimieren (Abs. 7.2.1).

Batterie unzureichend fir die Arbeits-
anforderungen.

Eine zweite Batterie oder eine verstarkte Batte-
rie verwenden (Abs. 13.2).

6. Das Batterieladegerat
|1adt die Batterie nicht auf.

Batterie nicht korrekt in das Ladegerat
eingesetzt.

Kontrollieren, ob sie korrekt eingesetzt ist
(Abs. 7.2.3).

Nicht geeignete Umgebungsbedin-
gungen.

Das Aufladen in einem Umfeld mit geeigneter
Temperatur ausflihren (siehe Betriebshand-
buch der Batterie/des Batterieladegerats).

Kontakte verschmutzt.

Die Kontakte reinigen.

Fehlende Spannung am Batterielade-
gerat.

Kontrollieren, ob der Stecker eingesteckt ist
und ob Spannung an der Steckdose anliegt.

Batterieladegerat defekt.

Durch ein Original-Ersatzteil ersetzen.

Wenn der Fehler weiter besteht, das Handbuch
der Batterie/des Batterieladegerats zu Rate
ziehen.

78. ANBAUGERATE AUF ANFRAGE

781  MULCHING-KIT

Zerhackt das geschnittene Gras fein und lasst es auf dem Rasen, als Alter-
native zur Aufnahme in der Grasfangeinrichtung (fiir dafir ausgestattete
Maschinen) (Abb.31).

78.2  BATTERIE
Batterien verschiedener Kapazitaten sind verfiighar, um sich an die spezi-
fischen Betriebsnotwendigkeiten anzupassen (Abb. 32). Die Liste der fiir
diese Maschine zugelassenen Batterien finden Sie in der Tabelle "Technische
Daten".

78.3  BATTERIELADEGERAT
Vorrichtung, die man fir das Aufladen der Batterie verwendet (Abb.33).
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MPOZOXH!: MPIN XPHZIMOMOIHZETE TO MHXANHMA, AIABAXTE NMPOZE-
KTIKA TO MAPON ErXEIPIAIO. ®uAd&Te TO yia KAOe MEAAOVTIKY XP1iON.

1. TENIKA

1.1 NQZz NA ZYMBOYAEYOEITE TO EFXEIPIAIO
270 KEIPEVO TOU EYXELPISIO, HEPIKES TAPAYPadOL TIOU TIEPIEXOUV MUAVTL
Kkég mAnpodopieg yla Ty acpdAela kat T Aetroupyia Tou pnyaviparog,
urtoSelkvuovTal pe SlagopeTikd TpoTo, N onpacia Twv omoiwv eivatn egng:

ZHMEIQZH H ZHMANTIKO  mepiéxet ene&nynioeig ij dAAa atoiyeia
OXETIKA Ll mponyoUeves odnyieg, yia v anoguyn PAafwv ato unxdvnua i
yia va punv mpokAnBouv {nuiég.

To ohpBoro urtodnAwvel kivsuvo. H n tpnon g mpoetdoroinong
urtopet va Tipokaéael TpaupaTiopoug r/kat BAABES.

° OLnapaypadol oe AQicLo pe YKpileg TeAeieq ava- °
” pEPOVTAL OE TPOAIPETIKA XAPAKTNPLOTIKA TIOU SEV :
. UTIApXOUV 0€ OAa Ta HOVTEAQ OTa oTtoia avadépetal
* TO TIAPOV eYXELPiSl0. EAEYETE GV TO XAPAKTNPLOTIKO
LAPORATOHOVTENO OGS, L

‘OAeg oL avadopés "epmpdg”, “miow", "de€d" kat "aploTepd’, avadépovtal oTn

B€am epyasiag Tou XelpLoTr.
1.2 ANA®OPEZ
1.2.1 Ekoveg

OLelkOVEG 0TO TIAPOV eYXELPIBLo 0dNYLQV ival apBpnuéveg 1, 2, 3, K.0..

Ta e§aptrpata emonuaivovTal oTIq eIkOVeS He Ta ypapuata A, B, C k.0.k.
Mia aparopn 0o §apua C g elkovag 2 eudavileTal aTo Kelpevo we:
"B\. eik. 2.C" 1y amhwg "(Ei. 2.C)".

OLEIKOVEQ ElvVal EVOEIKTIKES. ZTNV TTPAYHATIKOTNTA Ta £EAPTAHATA Urtopel va
Sladépouv amo Ta eioviopeva.

1.2.2 TitAot

To eyxetpidio Siaupeital oe keparaia kat tapaypadoug. O tithog Tng mapa-
ypadou "2.1 Exmaideuon' eivat unétithog Tou 2. Kavéves aopaleiag”.
Oravadopeq oe Tithoug 1 apaypddoug eudavifovTal pe T ouvTopeuon ked. 1y
Tap. KatTov avtiototyo aptBud. Mapadetyua: ‘ked. 2 v “nap. 2.1

2. KANONEZ AZOAAEIAZ
21 EKMAIAEYZH

A E&oikelwbeite pe Toug AeBIESES Kat TN XpHioN TOU UNXavIiHATOg.

Maeers va eTapatdre ypriyopa Tov Kivntripa. H pn Tripnon twv mpo-

€ /| Kal Twv odnylwv Umopei va mpokaAéael mupkayid ri/kat

00BapPOUS TPAUUATIOHOUG.

* Mnv emtpénete va xelpidovtal To pnyavnpa madid 1y dropa mov dev yvw-
piCouv 10 Xelptopd Tou pnxaviuatog. Ot Tomikoi vopoBeaia evoéxeTal va
opiCet eAdx1oTn nAkia yia Tov XpnoT.

* Autii 1) ouokeur pmopei va xpnotpornomBel ané naidid nAikiag 8 eTwv
Ka emavw kadwg Kat aro ATopa pe HEWHEVES PUOLKES, TIVEUUATIKEG 1)
QLoBNTrPLES IKAVOTNTES 1} XWPIG EUTELpia Kat yvaon, av emtnpouvTat
1} kaBodnyouvTat katd T Xprion TG cUaKeUrG He aodaAr Tpomo Kat pe
TN OWOTH KATAVONOT TWV EUTAEKOHEVWV KIVEUVWY. Ta maidld dev Ba
npémnel va naifouv pe n auakeur). O mpoypapuaTiopuévog kabaplopog kat
ouvTrApNo™ SV Ba MPEMEL Va MPayUaTOnolouvTaL amod maudid Kat Xwpig
emTnpENON.

* Mn xpnotpomoteitat oTe To pnyavnpa oe mepimTwon mov o XelploTng Bpioke-
TaL 08 KATAOTAOM KOTWANG 1) adlaBeaiag 1 edv Exel MapeL GAPHOKA, VaPKW-
TIKG 1) 0UG{EQ TIOU HELWVOUY TA AVTAVAKAGTIKA KaL TNV TIPOCOX1] TOU.

o Mn petadépete mawdla rj aAloug empareg.
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* Na BupdoTe 0TL0 XelpLOTNG 1) 0 XPOTNG Elvat UMEUBUVOG Yia T ATV UA-
TAKAL TO anpooTTa MoV Urtopei va supBouv ae dANa dtopar otny 110-
KkTnoia Toug. Eivar uBlhvn Tou XelploTh 1 ekTinon Twv meavmv Kivdy-
VWV TOU £8GdOUG, KaBwG Katn Ayn OAWY Twv avayKaiwv METPWY yia Ty
aodatela, 1Slaitepa o€ emKAV, avwpaAa, oAoBnpd 1y actadr edddn.

* e TepinTwon peTanwWANoNg 1 davelopou Tou inxavipatog, Bepatwdeite
0TL0 XprioTNG €XEL BlaBAaEL TIG Mapovaeg 0dnyieg Xprong.

2.2 MPOKATAPKTIKEZ ENEPFEIEZ

Méoa atopikng mpoataciag (MAM)

* Dopdre KataAAnAo pouytopd, avBEKTIKG uTtodHpaTa epyaciag e avTioAl
0BNTIKEQ GOAE Kat pakpld mavteAdvia. Mn ypnatpomoleite To pnxavnpa
EumoAuToL T Ke avolyTa ESIAA. GopdTte wToaoTideq.

* H xprjon mpooTATEVTIKWY KOTi§ HMOPEL Va HELWTEL TNV IKaVOTNTA Va
aKoUoETE EVOEXOHEVES TIPOELSOTIOINTELG (KpaUYEQ 1) suvayepuoug). Mpo-
0¢€Te 18laitepa 6oa oupBaivouv yupw amo Tnv meploxr epyaciag.

* opdre yavTia epyaciag oe 6AEG TIG MEPTWOEIS KIVEUVOU yia Ta XEpLaL.

* Mn xpnotporoleite KAoKOA, OSIES, HEVTAyYLOV, BaxIOAL, IHATIONO He alw-
POUEVE HEPN, 1) HE KOPSOVLA KA YPABATES TIOU KpépovTal ) eival dapdld
Kl UIopouV va UITAEXTOOV 0TO UnxAvnua 1 o€ avTiKeiueva Kat VAIKA 0To
Xwpo epyaoiag.

* AéoTe KATAAANAQ TO PaKPLA PAAALG.

Zwvn epyaciag / Mnxdvnpa

*» EAéyEre kahd OAo To Xwpo epyaaiag kat adatpéate oTIdNMOTE Ba Propol-
08 Va eKTOEEUTEL MO TO PNXAVNHA 1} VO KATAOTPEWEL TO GUOTNUA KOTIHG/
TEPLOTPEDOEVA Opyava (TETPES, KAadLA, cUpHaTa, KOKAA, KATL).

2.3 KATA TH XPHZH

Zwvn epyaciag

* Mn XpnolHOTOLELTE TO PnXAVNHa OE XWPOUG Me Kivauvo EkpnEng, He
eUPAekTa UYPd, aépla ) okovn. Ta nAeKTpIKG epyaleia mapdyouv omv-
B1\peg Tov Pmopel va mpokaAéaouv TV avadAetn g okovng 1 Twv
QVaBULATEWY.

* EpyddeoTe pévo 0o Gpwg TG NuéPAg 1 pe KAAd TEXVNTO PWTIOHO Kal o€
KatdoTaon apTiag opatdTNTaAg.

* AropakpuVeTe atopa, matdid kat {wa and v reptoxn epyasiag. Eivat
anapaftnro Tamadid va erpAénoval and gvav AN eviAika.

* AnoduyeTe TNV epyasia mavw oe Bpeypévn XAdn, umo Bpoxn kat urod Tov
Kivouvo katatyidag, eldikd av unapxel mbavoTnTa va mEcouy Kepauvol.

o Mnv exBétete T0 pnxdvnpa otn Bpoxn 1 o€ vypasia. To vepd mou Slelodlel
070 epyaAeio avgavel Tov kiviuvo nAektpomAngiag.

* ArtodpevyeTe TIG avwpalieg Tou edadoug (mpoefoxés, BabouAwparal), mpo-
o€xeTe 1510iTepa TA ETUKALVY £5AKN, TOUG KPUPOUG KIVEUVOUG Kal EVOEXO-
Jeva umodia Tov Ba Umopovsav va PELWEOUV TV 0paToTnTd.

* AwaTe TIOAY TPOTOXT KOVTE 0€ Kpnpvoug, opuypata iy Tadpoug. To punxd-
Vnua propei va avatparei edv évag Tpoxog Bpedei £Ew armd To akpo Tou
0pUYHATOG 1) €AV TC AKPA UTTOX WP OOUV.

o Ze emkAvn edadn n epyacia mpémel va yivetat eykapola Kat moTe mpog
™ popd avedou/kaBddou, Sivovtag Lolaitepn mpoaoxr) 0TI aAAayEq ka-
TeVBUVONG, IPOGEXOVTAG VAl LN XAGETE TNV lo0pPOTTia 6ag Kat Sivovtag
TPOCOXT 0TNV anoduyn epmodiwv ard Toug TPoxoug (ETpeg, kKAadld,
piCeq kAm.) o Ba propovoav va mpokaréaouv mAayloAiobnan 1 anwAela
€A€YXOU TOU UNXavAHaTog.

* Mpoooxr aTNV Kivnaon Twv OXNUATWY 6Tav XPNOIUOTIOLEITE TO UNXAvNua
KOVTA 670 SpOHO.

ZupnepLopE

* Mpoogkte 6Tav KIVAoTE Pe TV OmiaBev 1y ipog Ta miow. Kotrdlete miow
0ag T EEKIVATETE Kal KaTd T Sldpkela TG omiodev yia va BeBaiwdeite
otL 6ev undpyouv epmodia.

o Kata tn xprion dev mpémet va TpéxeTe, aAld va Badilete.

* ArtoeuyeTe va aag Tpapd To XAOOKOTTIKO.

* Alatnpeite Mava xépla kat modia pakpld ano To GUCTNUA KOTIHG, TOO0 Ka-
T TNV EKKiVNON TOU KIVNTHPa 00 KAt KATA TN XPr0m TOU MNXaViHaATOS.

* Mpooox™: To epyaAeio korg ouvexilet va meploTpédetal yia Aiya deu-
TEPOAETITA AKOHA KA HETA TNV amooUUTTAEEN 1) peTd To afrioto Tou
Kvntrpa.

* Na oTékeoTe MAvVTa PakpLd and To avotypa anofoAig.

A Ze mepimTwon 6pavone i) atuxnudTwy kard T Sidpkela g

£pyaaciag, amevepPyomolioTe GUECA TOV KIVITIPA Kal AMTOUAKPUVETE TO

Hnxdvnua pe TpOTO MOV va unv mpokaAéoel dAAa atuxripara. Ze mepi-

MTWOT) ATUXNUATWY UE TPAUUATIOHOUS, EPAPUOTTE dueTa TIG KaTaAAn-

AdTepeg bladikaoies mpwTwv Bonbelwv yia TV MePITTATT) Kal ETIKOL-

VWVIIOTE UE EVa VOOOKoUE(D yia TNV KatdAAnAn Bepancia. Apaipéote

oxoAaoTikd evéexdpeva Bpatopara mou pMopei va mpokaAéaouv JnuIES

1} TpaupaTiopous o€ avBpwmoug i {wa, E4v PEIVOUV Xwpic emTipnom.

Neplopiopoi xpriong

* Mn xpnotporoteite moTé To pnyavnua pe dpeappéva, eEAaTTwpaTIKA ) Ad-
80g TomoBeTnpéVa MPOaTATEUTIKA (KAS0G TEPLGUAAOYTG, POGTATEUTIKO
TIAEUPIKNG 1) oTtioBlag amoPoArq).

* Mn xpnotporoteire To pnyavnpa eav ta e§aptrpara/epyaleia dev xouv
TomoBenOei oTa mpoPAenopeva onpeia.

* Mnv arevepyoroleite, adalpeite 1 TPOTOMOLELTE TA UTAPXOVTA CUOTHRATA
aodaAeiag/uikpodakomTes.

* Mnv unoBaAete To pnyavnua og uriepBoAIKH katanévnon kat gn xpnot-
HOTIOLE(TE MIKPA InYaviipaTa yia Baptég epyaaieg. H xprion katdAAnAou
HNXAVAHATOG HELWVEL TOUG KIVEUVOUG Kat BEATIWVEL TV TOLOTNTA TNG
gpyaoiag.

24 ZYNTHPHZH, ANOGHKEYZH

H TakTiki) ouvtripnon katn cwoTi anobrikevon mpoaTarebouy TNy aodd-

€10 TOU PNXAVIAHATOS KAl TIG ETUSOTELG TOU.

Zuvtipnon

* Mn xpnoluoTioLeite MOTE TO Pnyavnia pe dOappéva 1 eAaTTwpaTika eEap-
Tipata. Ta eAaTTwHATIKA eEapTAHATA MPEMEL va avTikadioTavTal Kat oxt
va emokevddovTal.

* Katd 1iq dladikacieq puBIONG TOU UNXAVAUATOS, SWOTE TIPOGOXT Yl TRV
anoduyn nayidevong Twv SaKTUAWY aVAETa 0TO KIVOULEVO GUGTNHA
KOTIrG Kat Ta 0TaBepd PPN TOU HNYAVAHATOG.

A To enine&o BopuBou Kat Kpadaouwv mov avaypdpeTal oTIG TapoU-

0€¢ 0d11yiEs, &iva o1 PEYIOTES TYEG Xpriong Tou pnxavijuarog. H xprion

LooppormuEvou epyadeiou korig, 1 unepPoAikr TaxUTTa Kiviiong Kat n

arouaia GuvTIjpoNG oUBAAAOUY aTHaVTIKd OTIG EKTIOUMES BopUBou Kat

ot énpioupyia kpadaouwv. Kard ouvénela, eival avaykaio va Angooiv

mpoAnnTIKd pETpA yia TV eEdAEYN Twv mbavwv {nuiwv Adyw e uygn-

Ari¢ aTd6ung BopuPou kat Twv Kpadaouwv. PpovTioTe yia T cuvTiipnon

TOU UnxavijpaTog Kat gopdre i6e6, kdvovtag SlaAeippara kard m

Sidpketa ™me epyaciag.

Amobrikeuon

* Tla T peiwon Tou KIvEUvou TupkayLds, unv adrveTe Ta Yeudta pe VAKG
Soyela o€ ETWTEPIKOUG XWPOUS.

285) MMATAPIA / ®OPTIZTHZ MMATAPIAZ

ZHMANTIKO Ot mapakdrw kavoviopol acpaAeiag ouumAnpwvouy Ti¢
npodlaypadés aopaleiag mou undpxouv aTig 0dnyies xpnong e unarapiag
Kat Tou popTIoTI} UmaTapiac mouv EmouVAnToVTal 0T0 UNXAvNua.

* Tla ™ GopTIoN TNG HMaTapiag XpPnoIHOTIOMOTE HOVO GOPTIOTEG TIOU TTPO-
Teivovtal and Tov kataockevaoTr. ‘Evag akatdAAnAog dopTioTrg unopel
va ipokaAéoel nAektpomAngia, unepBéppavon 1 Siappor SlaBpwtikol
UYpOU amoé TNV pratapia.

* XpnotgomotroTe HOVO TI ELSIKE Uratapieq mou mpoPAEMovVTAL YO TO
epyaheio 0ag. H xprion GAAwv pmatapiwy propei va mpokaAéoel Tpaupa-
TIOHOUG KAt KIVEUVOUG TTUPKAYLAG.

* Mpv TV TomoBETNoN Tng atapiag, BePatwbeite 4L n ouokeun eival are-
vepyoromnpévn. H tomoBéton g pnatapiag oe pia nAekTpikr cuakeur
UIMOPEl Va TIPOKANETEL TTUPKAYLA.

* QuAdgTe ™V pmatapia mou Sev xpnatpomoleitat pakpld and cuvoeTrpeg,
vopiopata, KAEoId, kapdia, Bideq 1 aAAa pikpd peTaAAKE avTikeipeva
TI0V Bat Uropouoav va pokaAéaouv BpaxukUkAwua oTiq enadeg. To Bpa-
XUKOKAwpa avdpeoa oTiq emadég Tng urtatapiag mopet va mpokaAéoet
avadAEelg 1 upkaylég.
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o Mnv xpnotuoroLeite OTE T0 HoPTIOTH o€ MEPIBAANOV (e USPATHOUG, EV-
AekTeg ovaieq 1y idvw oe eVPAeKTeS emipAveleg, onwg xaptt. Upaapa,
KATL. Katd v ¢opTion, 0 dopTioTrq BeppaiveTal kat Pmopei va ipokaAé-
gELTIUPKAyL.

o Katd tn Sidpkela g HeTadopas Twv CUOCWPEUTWY, IPOEETE WOTE OL
EMAPEQ Val PNV GUVEEOVTAL METAEY TOUG Kall PNV XPNOIUOTIOLELTE HETAAAL
Ka doyeia yia T petadopd.

2.6 MPOZTAZIA TOY NEPIBAAAONTOZ

Hmpoatacia Tou mepiBANAOVTOG TPEMEL VA AMOTEAEL [ia TNHAVTIKI Kat

TIPWTAPX KT TAEVUPA 0TN XP1I0T TOU UNXAVIHATOG, TIPOG OEAOG TNG TOALTI-

opévng oupBiwang kat Tou TepiBaAAoVTOg a0 oroio {olje.

* ArtopuyeTe TNV TIPOKAN G EVOXAT0EWY 0TOUG YeiToveg. Xpnotporoleite
0 nxdvnpa povo ae Aoyika wpdpta (Ot vwpis To Tipwi 1} apyd To Bpadu
Omou pmopel va eVOYANoeTe).

* Thpeite auotnpd TV ToTikY) vopoBeaia yia T 81d6ean UAKWY ouokeuaot-
06, EAATTWHATIKGV EEAPTNHATWY KAl OTIOIOVSHTIOTE OTOLXEIOU MMopei val
HoAUVeL To TtepIBAAAoV. Autd Ta amoppippata dev mpémel va Slatibevtal
€ TO OIKIOKA amoppipHaTa, GAAG TTPETIEL VA GUYKEVTPWVOVTAL XWPLOTA
Kat va mapadidovral ota eldikd kEvipa cuAAoYIG, Tou Ba dpovTicouv yla
TNV aVaKUKAWOT TWV UAIKWY.

* Thpeite auotnpd TV TomkY vopoBeaia yia ) 81dbeon Twv VMKWV Tpog
anoéppupn.

o Edv anodacioete va unv EavaypnolpoTomoeTe To inYavnud, pnv to
eykataAeinete aTo mepiBdANov, aAAd areubuvbeite o eEoualodotnévo
KkéVTPO TEpIoVAAOYTG OULdWVa e TNV Lo Uouca vopoBeaia.

O1NAEKTPIKES CUOKEUES Sev Tpémel va SlatiBevTal pe Ta

OlKIaKG amoppippata. ZUpdwva e v Evpwraiki Odnyia

2012/19/EE oXETIKA e TQ AMOPPIPHATA NAEKTPIKWY KAt NAEKTPOVL-

KWV OUGKEUWY KAl TOUG EBVIKOUG KAVOVIOHOUS Yia TNV edapoyn

I 11)C, 01 NASKTPIKES OUOKEUEG TTOU £XOUV OAOKATIPWOEL TOV KUKAO

{wng TOUG TTPEMEL V& GUYKEVTPWVOVTAL XWPLOTA e 0KOTId T PIAIKY TTpog TO
TepIPAAAOV avakUkAwar) Toug. Av 0L NAEKTPIKEG GUTKEVES amoppldBolv oe
Xwiatepr 1) aTo €5adog, ol BAABEPES OUTiES UMOpEl va GTAGOLV GTOV UBPOHO-
0 opiCovTa Kat va dleloduoouy aTnv Tpodikr aucida pokaAwvtag BAABe]
0TV uyeia oag. Ma AenTopepEaTtepeg MANPodopieq OXETIKA He Tn SldBean Tou
TPOIOVTOG, ameuBuVBEiTe 0TOV APHOSLO YOPEX Yia TN SLABEDT TWV OIKIAKWY
QAMoPPIUATWV 1) 6TOV AVTITTpdGWIO.

210 TEA0G TNG Sldpkelag {wng Toug, SlabETTE TIG pnata-
pieg pe kataAAnAo TPATIO yia TNV TIPoGTaATia TOU TEPL-
BaAAovTog. H pnatapia mepiéxet UAKG Tou eival emtkivéuva
yla €64 kat yia o mepiBaiov. Autr mpémel va adaipeitat kat
va Slatietal wploTa oe £va kEVTPo Tou SEXETAL Prtatapieg
16vTWV Aibiov.

Li-ion

@ H Stagpopomomnpévn GuAAoyr XPNOIHOTIOMUEVWY TIPOT0-
VTWV Kal GUOKEVAGIWY, EMITPEMEL TNV AVAKUKAWGY TWV
% <9 VAIKWV KaL TV EMavaypnetpomnoinen. H emavaypnotyoroi-
10T TWV AVAKUKAWMEVWY UNKWV eQModilel T LOAUVOT Tou
TePIBAAAOVTOG Kat LELWVEL TN {TNON TPWTWY UAWV.

3. TNQPIMIA ME TO MHXANHMA
3.1 NEPIFPAGH MHXANHMATOZ KAI MIPOBAEMOMENH XPHZH

AuTO TO pnXAvNHa givat pia XA0OKOTITIKY) pnxavi pe 0pBio XelplaTh.
To unx@vnua aroteAeital atd kUuplo Adyo amd Evav KivnTiipa mou evepyo-
TIoLEl TO GUOTNHA KOG, TO OToio TePIBAAAETAL ATo éva KAPTEP, e TPOXOUS
Kal TIovL.

O xelploTng eivat oe B€om va kateuBivel To Unxdvnia Kal va xpnaotuomnolroet
TAKOPLA XEIPIOTIPLA MAPAPEVOVTAG TIAVTA THOW ATt TO TIHOVL KL, GUVEWG,
o€ anéoTaon achaleiag anod To mepIoTPEYOUEVO GUOTNHA KOTTS.

H amopudkpuvaon Tou XEPLOTH ard TO UNXAVNA TIPOKAAEL TNV akivnToToinan
TOU KIVNTIiPC KL TOU TIEPIOTPEPOHEVOU CUOTIUATOG KOG LETa o€ Alya
Seutepohena.

3.1.1 MpopAemopevn xprion
AuTd TO nXAvnua €xel oXeSIA0TEL KAl KATAOKEVAOTEL yia TV KoT (Kt Tn
oUAAOYN) TNG XAONG OE KITIOUG Kall TIEPLOXES ME XOPTA, KE EKTaoM avaAoyn
NG kavotnTag Komig umoé Ty napoucia dpBlov XepLoTH.
2 YEVIKEQ YPAUMES He QUTO TO MNXAVNHA MMOPE(TE Vat:
KOYeTe TN YAON Kat va Ty GUAAEEETE aTOV KAGO TTEPLGUANOYNG,
KOWeTe TN XAGN Kat va v adeldoeTe 0To E5adog and Ty miow mAeupd,
3. KOWeTe T XAON Kat va TV adeldoete and To mAdL (av tpoPAEmeTaL),
4. koete TN XAON, va Ty PAoKOYETE Kat va T evanobeoeTe 0To £6a-
¢og (Aetroupyia "mulching" - av popAEmeTal).
H xprion el8Ikwv eapTnpATWY, TIOU TAPEXOVTAL MO TOV KATAGKEVAOTH WG
yvio10g E0MAIOOG 1} TwAOUVTAL EEXWPLOT, ETUTPEMEL TNV EKTEAEDT QUTNG
NG epyaciag oe 51adopeg KaTaoTdoelq Aetroupyiag, mov avadépovTal 6To
Tapov eyxelpidlo 1 aTig 0dnyieg mov cuvodebouy Ta eMipEPOUS eEapTaTa.
3.1.2 AkatdAAnAn xprion
Onoladrmote aAAn xprion and Tiq avapepdueves uropei va eivat emikivéuvn
Kat va po&evnael BAGReS r/kat Tpaupatiopols.
Qg akatdAAnAn xprion (EVOEIKTIKA Kat OX! MEPLOPLOTIKG) EVVOELTAL:
- Na petadépete pe To pnyavnua aAAa droua, maidia n {wa,
KaBwg unapxet kivéuvog TTwong Kat 6opapol TpaupaTIouoy
1) Snpovpyia cuVBNKWV un acharoug odiynong.
- H dvodog mdvw oo pnyavnua.
- H xprjon Tou pnxavipatog yia tn pupoUAKNom 1 To oTpWEILO GopTiwv.
- H xprion Tou ouoTAPaTog Kotg o€ MEPLOXES XWPIG XAGN.
- H xprjon Tou pnxavipatog yia 1o palepa GUAAWY 1) UTIOAEUHATWY.
- H xprjon tou pnxavrpatog yta 1o kKAadepa
Bapvwv 1 yia Ty Kot AWV GUT®V.
- H xprjon Tou punxaviuatog and neplecoTeNa AToua TAUTOXPOVG.

o o=

ZHMANTIKO  H akatdAAnAn xprion Tou unxavriuatog éxet we amo-
TEAEOUA TNV akUpwan TNG Eyyunang Kat tng evbuvng Tou KaTackeuaoTn,
KaBloTWvTag UMEVBUVO TO XPIIOTN YIa TIG UMIOXPEWUELS TTOU TPOKUMTTOUY QMo
{nutés iy pavpatiopd Tou xprioTn 1 TpiTwy.

313 Eibog xpriotn
To pnxdvnpa autd mpoopileTat yia xprion amé Toug KatavaAwTég, frot and
Jn emayyeApatieg XELOTES.
Mpoopiletat yla epactteyvikn xprion.

ZHMANTIKO  To unydvnua mpénet va xpnoiomnoleiral amo va ovo
XelploTr.

3.2 ZHMANZH AZOAAEIAZ

270 pnxavnpa epdavidovrat Siddpopa oUpPoAa (Eik. 2). Zkomdg Toug eivat
v UTtEVOULIOLV GTO XEIPLOTY T CUUTEPLPOPE TIOU TIPETEL Vet TNPEL VLA THV
TIPOOEKTIKY Kat aoaAr xprion Tou. Znuacia Twv oupBoAwy:

A\
A Tof

MNpoooxn. AlaBdoTte TIq 0&nYieg plv
XPNOLHUOTIOICETE TO HNXAVNHA.
Kivduvog! Kivéuvog ekTo§guong avTi-
KEPEVWV. Katd tn xpron, Kpatate Ta
dtopa Hakpla and Tnv meploxn epyaociag.

I/ FP  MOVo yia XAOOKOTITIKA E KIVNTHPA E0W-
v = TEPIKNG Kavong.
I/ emy MOVO yla NAEKTPIKA XAOOKOTITIKA UE TPO-
TY [#] posooia swtvov.
ﬁ & MOVO yla NAEKTPIKA XAOOKOTITIKA LE TPO-
& $odoaia Siktuou.

I/ Kivduvog! Kivduvog komrig. Meplotpe-

=y HOPEVO CUOTNUA KOTING O€ Kivnon. Mn
Bdadete xéplan mddia eVvIdG TOU XWPOU

. 6oy BploKeTal To gUoTnUg Kot
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I g2¢ [Mpoooxn oto cuoThua Komng. Mn

=V £y Balete x€plan OSLA EVTOG TOU XWPOU
érov BpiokeTal To cUOTNHA KOTg. To oU-
OTNHa KOG oLVEXIZeL va teploTpEdeTal
AKOMA KAl HETA TNV ATIEVEPYOTIOINGT TOU
kwntpa. Apaipéote o KAeSi aopaAeiag
(oVvoTNnUa arevepyoTtoinoNg) TPLV TN ou-
vIripnon.

ZHMANTIKO O kareatpaupgveg 1 SusavdyvwoTes autok6AANTeg
ETIKETEG MPEMEL va avTikabioTavTal. ZNTHOTE TIG VEES ETIKETES Ao To eEou-
al060tnjévo SEPPIS.

3.3 ETIKETA ANAFNQPIZHZ
H eTikéta avayvaplong Gpépet Ta akodouba atolyeia (Eik. 1).
266N NXNTIKAG 10X 00G.
2. INuaouppoppwong CE.
3. 'Etoq kataokeung.
4, TUMOG pnxavApatos.
5. ApiBuog oelpdg.
6. ‘Ovopa kat SievBuvon Tou Kataskevaotr.
7. Kwdikog mpoiovtog.
8. Méy. taxutnta Aetroupyiag Kivntrpa.
9. Bapog oe kIAG.
10.  Tdon kaw ouxvotnTa pododoaiag.
11, BaBpdq nAektpikng mpoaTtasiag.
12. OvopaoTIKr loYUG.
Avtiypdyte Ta oTOlKElD QVaYVWPLONG TOU MNXAVAHATOG OTOV EIIKO XWPO TNG
ETIKETAG, OTO TIiowW HEPOG TOU EEWHUAAOL.
ZHMANTIKO  Xpnouonoeite Ta aTolyeia avayvwplong mou avaypddo-
VTQl 0TIV ETIKETA QVayvwpLoNg MPoidvTog kabe popd rmou ameublveaTe 1o
efouaiobotnpévo ZEpPIS.

ZHMANTIKO  To mapddetyua g driAwong ouupoppwong Bpioketat
oTi¢ TeAeutaieg oeAibe Tou eyxelpibiov.

34 BAZIKA EZAPTHMATA

To pnydvnpa anoteAeitat ané ta akéAouba pacikd eaptriuata, aTa omoia
QVTIOTOLXOUV oL IapakaTw Aetroupyieg (Eik. 1.0):

A. Zaoi: givain mpooTacia mou MEPIKAEIEL TO TIEPL-
oTpedOUEVO CUOTNHA KOTING.

B. Kwnmpag: mapéxet TV Kivnon oTto cuoTnua
KOTING KaBWg Kal Kivnon oTtoug Tpoxoug (av mpo-
BAémeTaw).

C. ZVoTnpa KOTMG: eival To EEAPTNHA VIO TNV KOTIT
™G XAONG.

D. TMpooTatevuTiko micw e§ATUIONG: ivatéva
TPOOTATEVTIKO acpaleiag Kal epmodidel Tnv
eKTivagn pakpld améd to pnxAavnua omolwvenmoTe
QVTIKELLEVWYV TIOU CUAAEYOVTAL ATTd TN CUOKEUT
KOTmG.

E. TMMpooTateuTiko MAEVUPLKIG arnoBoAng (eav
npoBAEMETAL): gival éVa TIPOCTATEVUTIKO aoda-
Aeiag kat eprodidel Tnv extivagn pakpta amnd to
HUNXAVNUA OTIOLWVSNTIOTE AVTIKEIMEVWY TIOU CUA-
A€yovTal amo Tn CUCKEUT) KOTING.

F. Ektpoméag MAEUPIKNG EKKEVWONG (EAV
UTIAPXEL): EKTOG Ao TN AeLToupyia TAEUPLKNIG
anoPBoAng TNg xAong oto £6adog, anoteAei Eva
oTolxeia aopdAelag, eUnodilovtag TUXOV AVTIKEL-
Ueva Tou CUAAEYoVTAL Ao TO CUOTNHA KOTING va
TETAX TOUV HAKPLA ATtO TO PNXAvnua.

G. Ka&dog meplouAAoyng: eKTOG armod tn Aettoupyia
TIEPLOVAAOYTIG TNG KOUMEVNG XAONG, amoTeAEL éva
oTolxeia aopalelag, eUModilovtag TUXOV AVTIKE(-
peva Tou cUAAEYovTaL ard To oUCTNHA KOTING va
TIETAX TOUV HAKPLA aTtd TO Pnxavnua .

H. Twovi: eivain 6€on epyaciag Tou XelploTn. To
HNKOG TOU ETUTPETIEL OTO XELPLOTY), KATA TNV £pYaA-
oia, va dlatnpei mavta tnv andotacn achaieiag
aro TO MEPLOTPEDOUEVO CUCTNHA KOTIAG.

I Mmatapia (v Sev MAPEXETAL HE TO UNXAVNHA,
BA. ked. 13 «MpoalpeTika ageooudp»): Sivel To
pPeELHA VLA TNV EKKiVNoN Tov KivnTrpa. Ta xapa-
KTNPLOTIKA KaL oL 08nyieg xpriong Tng mepLypado-
VTaL O€ EI6IKO EYXELPISLO.

J.  MoxA6g nmapovaciag XEIPLOTH: gival 0 HOXAOG
TIOU EVEPYOTIOLEL TN CUMTIAEEN TOU CUCTAHATOG
KOTING Kat TNV Kivnon. O Kivntripag oTapatdaet
autopata HOALG adprioeTe TOV HOXAD.

K. MoxAo6g evepyomoinong kivnong (eav mpo-
BAEmeTal): eival 0 HOXAOG TIOU EVEPYOTIOLEL TNV
Kivnon kat ETITPEMEL TNV TPOWON o™ TOU PNXa-
VAHATOG.

L. OupidampoéoBacng oTo XWPOo TNG urarapiag
KAe1di acpaAeiag (ZVoTNHA ATIEVEPYOTIOI-
nong): To kAeldi evepyorolel / arevepyoriolei To
NAEKTPIKO KUKAWHA TOU PNXAVIHATOG.

N. ®dopTioTtiig Mtatapiag (eav dev nmapéxetal
He To punxavnua, BA. ked. 13 «MpoatpeTikd age-
ooudp»): CUOKEUN yld TNV etavadopTion TG
uratapiag.

A AkoAoubriaTe MPOTEKTIKG TIG 08Nyies ka Tig unoSeikels aoga-
Aciag mov avagépovtal oo K. 2.

4. ZYNAPMOAOTHZH
Mepikd e§apTripata Tou pnxaviuatog dev suvappooyobvral areudeiag
070 £pY00TAG10, AAAG TTPETIEL Ve TOMOBETNOOUV HeTa TNV adaipeon Tng
ouokeuaoiag, akoAoudwVTAg TIG TAPaAKATW 0dNyies.

A H ia Kat 1) 0AOKAIipwon TG CUVAPUOAOYNOTIG TIPENEL

va yivovral mdvw o€ eMimedn kai aTabepr eMipAvela LE ENAPKT) XWPO yia

1) HETAKIVIO) TOU UNXaVIjHaTog Kat Twv UAIKWY ouakevaaiag. Mn xpnatpo-

TOIEITE TO Y dvnua mptv 0AokANPWOETE Ti¢ Sladikaoies mov mpopAENe! T

kegdAaio "ZYNAPMOAOTHEH".

41 ANOZYZKEYAZIA(EIK. 3)

1. Avoi€te Tn ouokevaoia mPOOEKTIKG yia va U xabouv egaptrpata.

2. ZuppouleuBeite T0 GUAAASIO GTO ECWTEPIKG TNG GUOKEVATTAS Kal TIG
Tapouaeg 0dNyieg Xprong.

3. Byahte amé o KiBWTI0 6Aa Ta N ouvappoAoynuéva eEapTrpata.

4, ABeoTe TO KIBWTLO Kal Ta UAIKG oUoKeuasiag ouupwva pe TV lox0-
ouoa vopoBeaia.

A Mptv mpoxwproeTe oTN IppoAGynon, BeBaiwbeite 611 TO
kAelbi aopaleiag Sev eivat TomoBeTnuévo atn BEan Tov.
4.2 TOMOGETHZH THZ XEIPOAABHZ

ZUVappoAOYOTE TO TIMOVL He ToV TPOTo Tiou daivetal oTiq (Ewk.4), (Eik.5),
(Ek.) kat (Ek.6).

4.3 ZYNAPMOAOTHZH KAAQY
ZuvappoloynoTe Tov kado omwg paivetat oV (Ei. 7).
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5. XEIPIZTHPIA EAEFXOY

5.1 KAEIAI AZOAAEIAZ (EYZTHMA ANENEPTONOIHZHE)
To kAetdi (Ewk. 8.A), mou BpiokeTal aTo Xwpo NG Hratapiag, evepyorolel Kat
QAMEVEPYOTIOLEL TO NAEKTPIKG KUKAWA TOU MY avijuatos.
Adaipwvtag To KAELSH, amevepyoroleital TAYpWS To NAEKTPIKO KUKAWHA
(oTe va epmodiceTal n pn eAeyxopevn xprion Tou PnxaviuaTog.

ZHMANTIKO  Agaipeire To kAeibi aopaleiag kdbe popd mov agrvete
apuAakto To Lnydvnua 1 6ev To XPNOILOMOIEITE.

. ﬁa’obl&u’é\?a’p(’)V’Té’)\a, b0V ﬁpb[;)\?:ﬁs%ul {/u’pi’cfe’ro‘ :
« KAELSi 0N B€on "ON" yla va evepyOTIOOETE TO NAE-

° KTPIKO KUKAWHA TOU UNXAVIHATOG, ETUTPEMOVTAG TNV

” avagpAegn Tou.

. TortoBeTroTE TO KAEWSi 0TN B€0n "OFF", yla va are-

= vepyoTionOei TANPwWG TO NAEKTPIKO KUKAWHA WOTE va

- SHTOBGeTa ) LN EACYXOLEV XPHOM TOU HXAVALATOS,

5.2 TIMONI

5.2.1 MoxAdg mapovaiag XelploTh
0 pox\og mapouaiag xelptoth (Eik. 9.A) evepyormolel T oUpMAEEN Tou ou-
0THUATOG KOTNG.
To Tip6vt Bpioketal o€ pmpooTivr) BEom.
MatroTe T koupni acgpaleiag (Eik. 9.C) kat TomoBeTrioTe ToV HOXAD TIpOg TO
TILOVL YA va BEaeTe o€ Aettoupyia T GUOTNUA KOG,
0O kvntipag oTapatdel autopata kat GAeg oL AetToupyieg amevepyomolou-
VTl HOAIG adrOETE TOV HOXAD.

ZHMEIQZH  To koumAdpioua ToU GUOTHUATOC KOG EMTPENETAL UGVO
TaTWVTAg T KITpIVo Kouurti o 6eid mAeupd ToU TiOVIOU Kat TOMOBETW-
VTag TOV LOYAG Tapousiag XEPLaTI] YUPIOHEVO P0G TO TIUOVL.

522" "Mrnovtévekkivnong” © T T T T T T Tl
To umoutdv ekkivnong (Eik. 10.A) xpnotuevet yia:

01.

Ekkivnon tou pnxavipatog. Meédovtag
T0 proutdv (Eik. 10.A) avdpel to LED (Eik.
10.B) kat To pnxdavnua eivat €Tolo ya
xprion.

ZHMEIQZH To unxdvnua umopei va
gvepyoroinBel uovo edv aneAevbepwbei o
UOXAGG rtapouaiag XeIpLoTr) Kal 0 LOXAOG
Kivnong.

ZHMEIQZH Av to unxdavnua dev xpn-
olomnoinBei evrog 15 SEUTEPOAETTWY, TO
LED oBnvet kat npémnet va enavadpete tnv
napandvw dadikaota.

KOuTTAGpPIOMaA TOV GUCTI{HATOG KOTTG.

Vam 2. SUMEIOEH 7o koumAdpioua Tou oUGTH-
HATOG KOTTG ETUTPEMETAL UOVO AV O [HOXAOG
napovaoiag xelplotr medeTal mPog 10 TIUOVI
(BA. rap. 6.3).

3 ATMOGUMTIAEEN TOU CUGTIHATOG KOTIG. Mg

TO GUOTNHA KOTTNG KOUMAQPLOUEVO, adrioTE
Tov AefiLé mapovoiag xeplotr (Eik. 10.A). To
OUOTNHA KOTING AMTOCUUTIAEKEL, EVW TO UNXA-
VNUA TIOPAREVEL AVAUUEVO.

523" " MoxAdg evepyomoinong kiviong

ZHMANTIKO O kwvntripag mpémnet ndvta va Eekivdet
otav n Kivnon eival armooUUTTAEYUEVN.

: KoumAdpel To cUOTNHA HETAS00NG KAL ETUTPETIEL TNV
» Kivno™m TOU uNXavrpaTog.
* To TIHOVL BpiokeTal o€ Tiow BEON.

Kivnon cupnAgeypévn. H kivnon tou
XAOOKOTITIKOV YiveTal YE THiEoT TOU
HOXAOU TIpOg TO TIHOVL (EIk.9.B). To xAo-
OKOTITIKO OTAMATA va TNV Kivnon étav
aneAeVBEPWVETAL O HOXAOG.

e

ZHMANTIKO Amrogevyete va tpaBdre mpog ta rmiow
, TO UNXAvnua e tn HETAS001) KOUTTAQPIOUEVT.

: 2 OploPEVA HOVTEAA UTTOPEITE VA PUBUICETE TNV TAXU-
. TNTA Kivnong HEow TOU SLAKOTITN ETILAOYNG TIOU UTIAP-
* xeL 5e&1d 010 TIHOVL (Elk. 10.C).

° Mropeite va eTuAEEeTE 6 SlapopeTikd emineda Taxv-

. mrag.

. 9 1.  Méylotn taxvtnta (repirouv 5 Km/h).

. 2. EAaxiotn tayxvnta (mepimov 2,5 Km/h).

ZHMEIQZH To teAevtaio emninedo TaxuTtnTag rmov
emAgyeTal, MapauEVeL EMAEYUEVO Kal HETA TO ofrioluo
TOU UNXaviuarog.

* 524" Mirovteyv FECOP T T Tttt
* H Aettoupyia “ECO” emutpEmnel TV €E0IkOVOUNON EVEP-

: YELAG KATA TN SLAPKELA TNG KOTING TNG XAONG, audvo-

» VTag TNV anddoor tng uratapiag. Ma tnv evepyoroin-

° on 1 anevepyoroinon tng Aettoupyiag “Eco”, TiiéoTe TO
: uroutédv (Ek. 10.D).

. HAetroupyia autr anevepyormoleital mavta kabe popd
« TIOU EAEUBEPWVETE TOUG HOXAOUG TIAPOUCIAg XEIPLOTY.

: ZHMEIQZH Svviotdrat va anogevyetal n xprion tneg
« Aettoupyiag “ECO” ue SUCKOAEG oUVBIKES KOTTIiG (KOTTh
- TTUKvIiG, UYAG 1 vyre XASTG).

5.3 PYOMIZH TOY YWOYZ KOMHZ

Me v kaBodo 1) T dvodo Tou oai, uropeite va koyete T XAON o€ dla-
GopETIKA VY.

A EKTEAETTE QUTIV TNV EVEPYELQ P TO GUCTNHA KOG AKIVITO-
notnuévo.

H pUBpion Tou UPoug KOG ivetal pe Tov edIKS HoxAD (ek.11.A) Ttou onka-
veln katePadet To oaot éwg TV emBupnTr B€0m.
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6.  XPHZH TOY MHXANHMATOZ

ZHMANTIKO  [ia i¢ 06nyieg oXeTIKd L€ TIG UMATApIES Kal TOV GOPTIOTH,
avarpé€re ato axeTIko PiBAIAPAKI.
6.1 MPOKATAPKTIKEZ ENEPFEIEZ
BeBaiwdeite 0L T0 KAeWSi aodaheiag Sev eivat Tomobetnuévo aTn B€an Tou.
TornoBeTrAoTE TO PnXavNua o 0pI{dvTia BEon €101 oTe va oTnpileTal kaAd
070 £50¢0g.

6.1.1 ‘EAeyxog Tng pratapiag
Mpv XpnoluoTooETE TO NYXAVNUQ Yia TPWTN GOPA LETA TNV Ayopd TOV,
doptioTe MANPWG TNV pnatapia, cUpdwva pe TI§ 0dnyieq aTo eyxelpidio
NG pnatapiag.
Mptv ard kaBe xprion EAEYXETE TNV KATAOTAON GOPTIONG TNG UrtaTapiag
aKkoAOUBWVTAG TIG 08NYiEQ TIOU MAPEXOVTAL 0TO GUAAGSIO 08NYLWY TNG
uratapiag.

6.1.2 Mpoetolpacia Tou pnxavipaTog yla epyacia

ZHMEIQZH  To unydvnua emrpénet Tv kormrj TG xAONG e moikiAoug
TPOMoUG.

a. MpoeTtopacia yia kot Kat TEPIGUAAOYY TNG
XAONG oTOV KAS0 TIEPIGUAAOYNG::

1. Ta povTéAa pe MAEUPIKN aroBoAr: Befawwbeite 0Tl
TO TIPOOTATEVTIKO (Elk.12.A) gival kaTeBaopévo Kat
UITAOKAPIONEVO aTtd TO HOXAS acdalAeiag (Ewk.12.B).

2. TomobetnoTe TOV KAS0 TeplouAAOYNG (Eik.12.C).

b. MpoeTtolpacia yia komm Kat icw anofoAn Tov
XopTou:

1. 3nNKWOTE TO MPOCTATEVTIKO THOW ATIOBOANG
(Ewk.13.A) kat ToroBeTrioTe TO TElpdKL (Elk.13.B).

2. ZTaPOVTEAA e SuvaTtoTnTa MAEUPIKNAG EKDOPTW-
ongG: BeBAIWBOEITE OTL TO TIPOOTATEVTIKO TIAEUPIKNG
ekdpopTwong (Eik.13.C) eival kateBaopévo Kal UrmAo-
KapLopEVo arod To HoXAO acdaleiag (Eik.13.D).

Ma va apapéoete To Melpdkt: BA. Eik.13.A/B.

c. [Mpoetolpacia yia komn Kat PIAOTEHAXIOUO
™G XAong (Aetroupyia“mulching”):
2NKWOTE TO TIPOOTATEVTIKS Ttiow amoBoAng (Ew. 14.A)
Kal TOTIOBETNOTE TNV TATA Tou ekTpomea (Ek. 14.B) oto
Avolypa arnoPoAng SlatnpwvTag To EAAPPWS KEKALUEVO
TPog ta SeLd. 2T CUVEXEIA OTEPEWOTE TO ELCAYOVTAG
Toug S0 Tteipoug (Eik. 14.B.1) 0TIq TIPOPAETIOUEVEG OTIEQ
HEXPL VA KOUUTIWOOUV.

270 HOVTEAQ e SuVATOTNTA TTAEUPIKNG EKDOPTWONG:
BePalwbeite OTL TO IPOOTATEVTIKS TIAEVUPIKNIG EKDOP-
Twong (Ewk.14.C) eival kateBacpévo Kat UTTAOKAPIOUEVO
aro To HoxAS acdpaAeiag (Eik.14.D).

d. MMpoetopacia yia kot Kat TTAEUPIKY) artoBoAr
TOU XOpTOU:

1. ZNKWOTE TO TIPOOTATEVTIKS TTiow amoPoAng (Eik.
15.A) KaL TOTIOBETNOTE TNV TAMA TOU eKTPOTEA (EIK.
15.B) 0T0 Avotypa anoBoAng Slatnpwvtag To eAa-
PpwG KEKAILEVO TIPOG Ta SEELA. TN OUVEXELD OTEPE-
WOTE TO el0dyovTag Toug duo Teipoug (Ewk. 15.B.1)
OTIG TIPOPAETIOUEVES OTIEG HEXPL VA KOUUTIWOOUV.

2. Znpwéte ehadpd To HoxAO aopaleiag (Eik.15.C) kau
ONKWOTE TO TIPOOTATEVTIKS TIAEUPIKNIG ATTOBOANG
(Ew.15.D).

3. TormoBeTn0TE TOV EKTPOTIEA TIAEUPLKNIG ATIOBOANIG
(E. 15.E).

4.  =avakAeloTe TO [MPOO0TATEVTIKO TIAEUPIKNG ATTO-
BoAng (Ek.15.D) £TOL WOTE 0 EKTPOTIEAG TIAEUPIKIG
amnoBoArq (Eik.15.E) va eival UrmAoKaplopévog.

Ma va adapéoeTe Tov EKTPOTIER TAEVPIKTG AMOBOANG:

5. Znpwé&te ehadpd To HoXAO aopaAeiag (Eik.15.C) kat
ONKWOTE TO TIPOOTATEVTIKO TIAEUPLKTG ATTOBOANG
(Ew.15.D).

6.  ATOOUVSOECTE TOV EKTPOTIEA TIAEUPLKNG ATIOROANG
(Ew.15.E).

6.2 EAEMXOI AZOAAEIAZ

A ExteAeite ndvra Toug EAEyXoUS aopaleiag mptv T xprion.
6.2.1 ‘EAeyxoq acdaleiag mptv and kade xprion
* EAEYETE TNV aKEPAIOTNTA KAl TN 6WOTH GUVAPHOAOYNON GAwV Twv eEap-
TNUATWV TOU nyaviuatog.
* BepawBeite 0TI eivat KAAG opypéva Ta CUGTAHATA OTEPEWONS,
* dlatnpeite kaBapn kat oTeyvi kABe eMipAvela TOU nYaviuaTog.

6.2.2 Dok AetToupyiag Tov pnxavipatog

Evépyela AmnotéAeopa

1. EkkivAoTe To pnxdvnua | 1. To obotpa kommg
KaIl KOMTTAGPETE TO TIPETEL Va KivnOei.
ovoTNpa KorAg (ap. | 2+ O HOXASG mpérmetva

3). eMoTPEPeL auTdUa-

2. AdnOoTE TOV HOXAG Takat VPﬁVOP({ oTo
TIapousiag XepLloTh VEKPO, O KIVNTTPAg
(Ek.21.A). TIpEMEL va oBroeL Kal

TO oVOTNHA KOTING va
aktvnroronbei evidg
Alywv deutepoAé-
TTTWV.

1. ExkivAoTe 10 pnxdvnua | 1. O1 Tpoxoi TrepioTpé-
(Trap. 6.3) kai evep- @ovTal KIVWVTAG TO
YOTIO|OTE TOV HOXAD unxévnua.
kivnong (map. 5.2.3). | 2. Outpoxol akivnto-

2. AQnoTe TO HOXAO OU- ToloUVTAl KAl TO Wn-
MITAEKTN. Xavnua otapatd tnv

kivnon.

AoklpaoTikn odriynon Kavévag avwpalog kpa-

Saopog.
Kavévag avwpaiog 66-
pupog.

A Edv kdmoto amoteAéopara SladEpeL O€ OXEOM i TOUG MIVAKES,
unv xpnoipomoujoete To pnydvnua! Amevbuvleite ato ZEpPIS yia Tov
avaykaio EAEyxo Kat TNV EMOKEUI].

6.3 EKKINHZH

ZHMEIQZH  H emgdvela exkivnong moénet va eivat eminedn kat wpi
eumodia rj ugnAn xAon.

1. Avoi&te TN Bupida podoRacng oTo XWEO TNG Kra-
Tapiag (Ewk. 16.A).
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2. TOmMOBETNOTE OWOTA TIG Urtatapieg (Ewk. 7.2.3) otn
€01 TOUG OTIPWX VOVTAG HEXPL VA OKOUOETE TO
"KAK" TTIOU TNV aodaAilel otn B€on TG Kal e€a-
odaAilel TNV NAEKTPIKT ETTAD).

3. Elwodyete EXPL TEPMA TO KAELSI aopaAeiag (EIK.
17.A). Omou TipoPAEMETAL YUPIOTE TO KAELSL OTN
6¢omn “ON”.

4. =ZavakAeioTe TN Bupida.

* Se'povTéna fie ekkivnon pe HmouTv ekkiviong, .
TIATNOTE TO HIMOUTOV eKKivnong (etk. 18.A). To LED.
TIapapével avappévn yla 15 deutepoAermta. .

6. KOUMAAPETE TO CUOTNHA KOTIAG TATWVTAG TTPWTA
To Koupri acpaleiag (Eik. 19.A) kat 0Tn cuvExela
TatRoTE TOV HOXAO Ttapovaoiag xelplotn (Eik.
19.B).

TOV TioW HOXAO 0TO TIHOVL (Ek. 19.C). .

. 7. " fd va koprAdpeTe To GUoTN Kiviong MaTHoTE .

6.4 EPTAZIA

ZHMANTIKO  Katd v epyaoia, Slatnpeite navra v andotaon acpa-
Aeiag and To gloTna Komrig, n omoia mapéxeTat ang To TIUGVL.

H autovopia Twv JnatapLiv (Kol n cUVenwg 1 eMGAvela KOUPEUATOG TIpLY
v enavadoption) eEaptatat kupiwg amd Slddopoug mapdyovTeg Tou mept-
ypadovraromy (rap. 7.2.1).

* Kata m Sidpkela ™G xpriong, epdavidetain kataotaon ¢popTiong mg - ©
© umatapiag (to mocoo T unoAemopevng ¢poptiong) (Eik. 10.E) °

ZHMANTIKO e mepimtwon mou o kivnripag unepbepuaveei kat otaua-

THoEL KaTd TN SIdPKELa TNG EpYaciag, MOEMEL va MEPILEVETE Mepimou 5 Aemtd
TIOLYV TOV EMAVEKKIVIOETE.

6.4.1 Ko Tng xAdng

1. ©¢ote 10 UnxAvnua oe kivnon Kat apxXiote Tnv
KOTIN) TNG XAONG.

2. [pooapudoTe TNV TaXUTNTA Kivnong Kat To UPog
KOTING (Ttap. 5.3) avaAoya pe TNV KATdoTaon Tou
YKadov (UPog, TUKVOTNTA KAl vypacia Tng XAong)
KAl TNV mocdTNTA TNG KOUUEVNG XAONG.

* Zta povtéAa pe Kivnon (map. 5.2.3): Zuviotdtatva  ©

° unVv kOPeTe o€ £6AdN e kAion peyaAUtepn amd 15°. ¢

3. O xoprtotdnntag Ba gival KAAUTEPOG AV KAVETE
TAVTA TO KOYIHUO OTO {510 VYOG KAl EVAAAAKTIKA
P0G TIG dvo kateuBuvoelg (Ewk. 20).

° ZTNV MEPIMTWON MAEUPIKNG armoBoANGg: cuvioTATAL
: n SleEaywyn piag S1adpopng mou arnopeVyeL TNV Aro-
» HAKPUVOT) TOU KOUHEVOU YpaotSlov amod TO THH A TOU

: XAOOTATINTA TIOU TIPOKELTAL VA KOTIEL.

» ZTNV nepintwon “mulching” N micw amoBoArn Tov -«
: XopTou:
* o ATTOGEVYETE TTAVTA TNV KOTIN LEYAANG TTOCOTNTA .
° XAdNG. Mnv k6BeTe MOTE MAVW arod To €va Tpito Tou  °
: GUVOAIKOU UPoUG TNG XAONG o€ €va Hovo Epacpa :
+  (Ew. 20). .
[ *, Aampeire To gagl ndvra kadapd (nap. 73,

6.4.2 ‘Adelaopa Tov kadov meplouAAoyng
* ZTNV MePINTWon KAdou cUAAOYNG UE StaTagn emi-
° ONjHAVONG TIEPLEXOHEVOU:

: J‘,'\,,,; AVugwpévo = 7//%/ KateBaopévo=  »
: KEVO. YEudTo",

* *O KAd0g TEPLOUAAOYTG YEULOE KAl TIPETIEL VA TOV
. adeidoete.,
Ma va adapéoeTe kat va adelaoeTe Tov KAdo meplouAoyig:
1. Tepiuévete Ewg dTou akivntomown el To GUGTNUA KOG,
2. Adaipéote Tov kA6o eplouANoyNG (Eik. 25.A).

6.5 IBHZIMO
Ta va aKvnTOToGETE TO HnXavnua:

1 AdprioTe TOV HOXAO tapovuciag xelplotn (Elk.21.A).

2. " Se’uovréra fieekkivnon e droutdv ekkivnong, .

TIATAOTE TO MMOUTOV EKKivNoNg (elK. 18.A). .

3. Mepévete éwg dTOU aKLVNTOTOMOEL TO CUOTNUA
KOTING.

A Ta va akivntomnonBei To GUGTNUA KOMIG, UETA TO OO0 TOU

Unxavijpatog, mpéEmel va mepdaouy Aiya SeuTepoAenTa.
ZHMANTIKO  Akwnromoeite ndvra to unxdvnua.

* ‘Otav petakivioTe ano pia {wvn epyasiag ae AAAN.

* ‘Orav dlaoxilete meploxég xwpig xAdn.

* Kabe dopd mou Tpémel va mepaceTe va epmodio.

* Mpwv puBpioete T0 UPOG KOG,

* KaBe dpopd mou adatpeital kat emavaronobeTeital o kadog meploUAAOYA.

* KaBe dpopd mou adatpeital 1 anosuvapHoAoYeTal 0 EKTPOTES TTAEUPIKIG
anoBoAng (eav mpoBAémeTal).

6.6 META TH XPHZH

1. ExteAéote Tov kabapiopd (map. 7.3).

2. Edvypeidletal, avTikataoThoTe Ta eAaTTwpaTikd e§aptripata kal ogi€te

TIG BideS Kat T UrTouAGVIa TIOU EVEEXOMEVWG EXOUV AQOKGPEL.

ZHMANTIKO  Adaipeite 10 kAeibi aogakeiag kdbe popd mov aprivete
a@UAaKTO TO Unydvnua 1j 5ev T0 XPNOILOTOLELTE.

7. ZYNTHPHZH
71 FENIKA

A O1 Kavoves aogaleiag mov mpEmel va TnpouvTal meptypddovTal
010 Keg. 2. Thpeite auatnpd TIg 0dNyies AUTES yia va amoduyeTe doPa-
POUG KIVSUVOUG.

A TNMptv EekiviioeTe omolovdiimote EAeyxo, kabapioud 1j eméppacn

ouvTIiPNaNG/pUBuIon aTo UNXAvnua:

* ZBrjaTe TO PN)XAvVNUQ.

* Apaipéate To kAelbi acpaleiag, (unv agrvete moté 1o KAESI 0T
6o Tou 1 KovTd g€ madid 1ij akardAAnAa dropa).

* BeBaiwbeite 6T 6Aa Ta KIVOUPEVA UEPN EXOUV OTANATIOE! MAPWG.

* AgrioTe TOV KIVTIjpa va KPUWOEL TIPIV TOMOBETIHOETE TO UnXAvnua
o¢ omotodrjmote nepiPdAiov.

* AlaBdoTe TIg avTioTolyeg 0dnyieg.

« ®opdre katdAAnAn evéupacia, ydvtia epyaciag kai yvaAid mpo-
oraoiag.

* Houyvétntakatn dladikaoia eméppaong meptypddpovrar otov “Mivaka
ouvTipnong”. Zkomog Tou Tivaka eival va oag Bonbrioet va dlatnpeite oe
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KaY) Kat aoGalr katdoTtaon To unxavnpd oag. ETov mivaka avadépovat
oL KUpLeq emepPAoe kat oL ipoPAEMOHEVOL XPOVOL yia KABE pia amé au-
Té¢. H eméppaon mpémet va yivetal 6tav enéABel n mpwtn pobeapiia.

* Hxpron un yviolwv avtaAAakTIKV Kat e§apTnpdtwy i/kal mou €xouv
TonoBenPel AavBaopéva Umopei va €xel apvnTIKEG CUVETELES YIa TN
Aetroupyic kat TV aodaAeta Tou pnxaviuatog. O KatackevaoTriq dev
bépet kaplia eudivn oe mepimTwon PAARNG, ATUXIHATOG T TPQUMATIOHOD
e€autiag Tng XpNong QUTWY TwV TPOIBVTWV.

* Tayvrola avtaAlakTika Slatibevrat and ta eEovotodotnuéva ouvepyeia
KalLkataoTApaTa.

ZHMANTIKO  OAeg o1 emepfdoeis auvtripnong kat puBpiong mou sev
neptypddovral aTo eyxelpiblo mpémet va ekteAovvtal and Tov Avrinpdowno
1} and éva e€eldikeupvo auvepyeio.

72 MMATAPIA

7.21 AvTtovopia Tng pratapiag
H autovopia g Uratapiag (kat 1 GUVETWG N emidAvela KOUPELATOG TPV
v enavapoption) e§aptaral Kupiwg amod:

a. [MeptBaAAovTiKoUg TIapAayovTEG IOV TIPOKAAOUV
HeYaAUTEPN KATAVAAWGON EVEPYELAG:

— Kot e rtukvr, gnAr 1 uypn xAn.

b.  MAATOG KOTIAG TOU PNXAVANATOG, G0 HEYAAUTEPO
eival To mMAdTog, Téo0 peyaAutepn eivat n anaitn-
on evepyelag.

C.  Zuumeplpopd TOU XELPLOTH, O OTIOIOG TIPETEL VA
anogpevyel:

- Zuxva opnoiuata kat emavekkivijoelg katd T Sidpketa g epyaoiag.
- ToAU XapnA6 UPog KOTrG O€ GXEDT JE TNV KATAGTAON TNG XAONG.
- oAU uPnAx TaxutnTa Kivnong ae oxéon e T XA0N yia kovpepa.

ZHMEIQZH  Kard m idpketa TG epyaciag, n unarapia npootarevetat
ané tnv oAk ano@dpTion Uéow Vo CUATHATOS MpoaTaaiag mou aprjvel
T0 UnxAavna kat mAokdpet T Aettoupyia.

Ma tn peyaiTepn duvatr autovopia eival okomIpo:
- Na koupevete T xAdn dtav eivat oTeyvr.
- Na koupeveTe Tn XAdn ouxva £T0L WOTE Va U GTAVEL GE Peyao UPog.
- Na pubpilete peyaAutepo Uog komg OTav n XAOn ivat moAy
uPnAY Kat va akoAouBel SeUTepo MEPATHA e HIKPOTEPO UPOG.
- Mnv xpnotporoteite To pnxavnga otn Aetroupyia
“mulching” jie TOAU UgnAd xopTa.
- Xpnotomomote ™ Aetroupyia “Eco” (map. 5.2.4).
Ze mepinTwon mou BEAETE Va XPNOIUOTIOMOETE TO UNXAVNUA Yia HeyaRiTEPO
XPOVIKO SldoTNa amé auTé Tov eMTpénel ) pnatapia, Uropeite:
- Na ayopdoete 6eliTepn uratapia yia va avTikataotioeTe
apéowg Ty adeta pmatapia, xwpiq va dlakoyete ™ xprion.
- Naayopdoete pnatapia e peyautepn autovopia oe
oxéon pe TV pnatapia Tou pnxavipatog (map. 13.2).
7.2.2 Adaipean kat emavapopTion TG pratapiag
1. Avoite T Bupiba pdoBaong o Brikn UaTaplwv kat adpalpEoTe To
KkAedl aodaheiag.
2. MatoTe To Koupmi Moy undpxel aTn pnatapia (Eik. 22.A) kat adatpe-
ote v (Ei. 22.B).
3. TornoBetiote ™V pnatapia (Eik. 23.B) otn Béon Tng 070 PopTIoTH
unatapiag (E. 23.C).
4, ZuvbéaTe TO GOPTIOTH O€ ML TIPIZQ TOU PEUMATOG I TATT) TTOV AVTL-
oTolxel 0NV UMOSEIKVUOUEVT TAOT 0TNV TivakiSa.
5. Ooptiote TNV MANPWG, GUMPWVA KE TIG 08NYiES 0TO EYXELPIBI0 TNG
unatapiag / Tov GopTioT.

ZHMEIQZH  H unarapia 5labétel mpootacic mou bev EMTPENEL TNV
enavagpdption av n Beppokpaaia mepifdArovog bev kupaivetat amo 0 wg
+45°C.

ZHMEIQZH H umarapia pmopei va gpoptiotei avd ndoa oTiyun, akdua
Kat eV UEpel, xwpis kivéuvo kataotpogric.

723 EnavatomoB£ton tng prarapiag 6To pnxavnpa

OAOKAnpwcn e dopTIONG:
AdaipéoTe TV pntatapia and Orkn Tou GpopTioTy unatapiag (anopev-
yovtag T dlatiipnan und doption emi pakpdv petd Ty oAokArpwon
Popriang).

2. Anoouv6éaTe To GopTIoTH pmatapiag arnd To NAEKTPIKS SikTuo.

3. Avoi€te T Bupida mpdapaong oo Xwpo Tng uratapiag (Ew. 24.A), to-
noBetroTe ™y pntatapia (Eik. 24.B) otn Béon g ompwxvovTag péxpt
Va aKOUOETE TO "KAIK' TIou TNV aodaAilet an B€an g kat eEaodarilel
NV NAEKTPIKN emadn.

ZavakAeioTte T Bupida.

7.3 KAGAPIZMOZ
Metd amnoé kabe xprion, apxioTe Tov kabapiopd akoAoubwvTag Tiq MapakaTw
odnyies.

7.31 KaBapiopdg Tov pnyavipatog

* BeBaiwbeire 011 01 €loodol aépa eivat IavToTe eAeUBEPES amd umoAeippaTa.

* Mn xpnotporoteire vepd und miieon yia va pn Bpe€ete Tov KivnTipa Kat Ta
nAektpikd eEaptipata (Ei. 26).

* Mnv xpnoioroteite SlaBpwTikd uypd kabaplapol yia To MAaiato.

* [la va PELWOETE TOV Kivouvo TIupKayLdg, KpaThoTe TOV KvnTrpa kadapo
ard ypacidl, uAAa 1 urepPoAikd ypdao.

* Aatnpeite mavta Toug poxAoug, Tnv 086vn Kal Ta Koupmd eeubepa amnd
uroAeippara.

73.2 KaBapLopog Tov GUeTHHATOG KOG
AropakpUveTe Ta UMOAEIpHATa XAGNG TTou EX0UV GUYKeVTPWOEL 6T0 oaat.
. ZTNV MEPIMTWON TTAEVPIKIIG ATOBOANG: 0 EKTpOTE- *
. 0GQ Kavoaepiwv Tpémnel va apalpedei (av eival Torobe- .
° rnpevoq nap. 6 1 2d.). °

733 KaBapiopog Tou kadov (Eik.27.A/B)

74 MAZIMAAIA KAI BIAES STEPEQEHE
Ta nagpddia kat ot Bideq mpémel va eivat kahd otypéva, woTe va gioTe
otyoupot 4T To pnxavnia Aettoupyel e aodpahela.
« 7.5  KAGAPIZIMOZ TOY GIATPOY AEPA

T 0 bk TeL§i : . 0006, T .
.10 O:FOIXEIO diktpou mpemel dlatnpeitat mavrote kabapod. Mia to okord
« QUTO:

1. Kabapiote TNV meploxn} yupw ano tn ypiAla tou
diATpou agpa.

2. Adapéote T ypihla (Eik. 28.A) EefdwvovTag Tn
Bida (Ew.28.B).

3. BydAte to oTolxeio Ppidtpou (Elk. 29.A).

4.  duonre oto PiATpo 1) TIAUVETE pe vepo (Eik. 29.A)
YLO VOl aropaKpuVOei n okovn Kal Ta UTTOAE{ppaTa.

5. TomoBetnoTe TO 0TOIXEIO TOU PiATpou (ELK. 29.A)
TNV UTTOS0XT) TOV, ETTAVACUVAPHOAOYNOTE TN
ypiAla kat odpi&te TN Bida (Eik. 28.A) kal (E1K.28.B)

* Dopéate avOeKTIKA yavTia epyasiag.
* MidoTe T0 Unxavnia og onpeia ou mpoodépouv aodarég kpdmpa Aay-
Bavovtag undyn To BAPOG KAl TV KATAVO| TOU.
* XpnatporomoTe KataAANA0 apiBd aTéwV yia To BAPOG TOU Hnxaviia-
T0G, TO XAPAKTNPIOTIKG TOU LETAdOPIKOY HETOU 1) TOU oTgiov hOpTw-
. O Kaexgdpruang



8.  EKTAKTH ZYNTHPHZH

A Mpwv EekviioeTe omolovsiimote EAgyxo, kabapiouo i emépBaon

ouVTIiPNONG/PUBHIoN OTO PNXAvNua:

* 2BrioTe TO PNy Avnpa.

* AdaipéaTe 1o kAWl aodaeiag, (unv adrivete moTé To KAeWd aTn Béan
Tou 1 KovTd o€ matdld 1 akatdAAnAa dropa).

* BeBaiwbeite 611 OAa Ta Kvoupeva HépN Exouv oTapatioel MARPWS.

o AdNOTE TOV KIVNTTIPQ V& KPUWOEL TIPLY TOTOBETHOETE TO LN AVNc o€
omolodrmote mepIBAAAOV.

o AlaBaoTe TIg avTioToleg 0dnyies.

* Dopdte kataAAnAn evéupacia, yavtia epyasiag kat yvalid mpoatasiag.

8.1 ZYZTHMA KOMHE

‘Otav T0 GUOTNHA KOG SV ivat KaAd TPOXIOHEVO, EEPILWVEL TN XAON Kat

TipokaAel KiTpiviopa Tou ykalov.

A Mnv ayyiGete To aUoTnUA KOMI}G HEXPL Va adaIPETETE TO KAEISI
Kai HExpt TNV mALjpn akiviTomoinor Tov.

‘OAeg o1 eVépyeleg mou agopolv Ta cucTHHATA KOS (adaipe-
o), TpdyIopa, {uyoaTdbuion, emokeur), TomoBETaN ri/kal avTikardoTa-
on) eivat epyacieg mou anaitouv IGIKES YVWUELS kabwg kai T xprion
€161kov e§omAiapov. la Adyous acpaleiag Oa MPEMEL CUVEMIG Val EKTE-
Aovvrat ano e&eibikevpEvo ouvepyeio.

A AvTikaBiotdte ndvra To cuoTnua komijg, padi pe g Bises Tou,
Tov €xet unoaTei {nud, oTpapwaoet ij GBapel, woTe va SlatnproeTe TNV
[gopporia.

ZHMANTIKO  Xpnouonoteite mdvra yvrioia ouaTriara Komig e Tov
KwIKO o avadépeTal aTov mivaka "Texvikd XapaktnploTikd”.
Aéyw Tng eEENIENG TOU MPOIBVTOG, TA GUCTAPATA KOG TIOU avadépovTal
oToV Tivaka "TexVikd XapakTpeLoTIKA" uropel pe TV mapodo Tou xpdvou va
QVTIKaTaoTabouv amoé SladopeTIKa GUGTHHATA Le AVAAOYQ XAPAKTNPIOTIKA
avtaAAagpotnTag kat aoddAetag otn Aetroupyia.

9. ANOGHKEYZH

9.1 ANOGHKEYZH TOY MHXANHMATOZ

‘Otav pémet va anobnkevoeTe T0 unxavnpa:
1. AdnjoTe ToV KIVNTHPa Ve KPUWOEL.
2. AgaipéoTe To kAWl aodadeiag.

11, NINAKAZ ZYNTHPHZEQN

3. ExteAéate Tov kabaplopod (map. 7.3).

4. ENéyETe TNV OKEPQLOTNTC TOU UNXAVHAHATOS.

5. Amobrikevon Tou pnxaviuatog:

* Ze oTeyvo mepiBAriov.

* MpoduAayEVo amo TIG KAIPIKES GUVBTKES.

* T oneio 0T oroio dev Exouv mpdaBacT Ta matdla.

* BeBawbeire 0Tt éxeTe adatpéoet KAeWdIa 1) epyaleia mou xpnaiorotrioate
Yia TN OUVTHENON.

9.2 AMOGHKEYZH THZ MMATAPIAZ
H pnatapia mpénet va puldooetal oe okiepd, 5poaepd kat xwpig vypasia
HEPOG.
ZHMEIQZH Ze nepintwon peydAou xpdvou ekTog xpriong, poptiete Tnv
unarapia kde 5o urves.

10. METAKINHZH KAI METAGOPA

KaBe dpopd mou efvar avaykaio va METAKIVIOETE, Va AVUPROETE, Va HETAPEPETE

1) va yeipeTe To pnyavnpa:

o ZTaPATAoTE TO MY Avnia (Ttap. 6.5) péxpl va oTapatioou evieAws Ta
KtvoUpeva pépn.

* Qopéate avBekTIKA YavTia epyaciag.

* MidoTe T0 PN avna o onpeia mov mpoodépouv aodarég kpdtnpa AapBavo-
VTaG oY To BAPOG Kl TV KATAVORY TOU.

* Xpnatporomate KataAANA0 apiBp6 aTéuwy yia To BaApog Tou Unxaviuarog,
TA XOPAKTNPIOTIKG TOU METAdOPIKOY [ETOU 1) TOU oneiou popTwong Kat
EKPOPTWONG.

* BeBawBeire 4Tt petakivnon Tou punyavipartog dev mpokaAel {pieqn
TPOAUMATIOMOUS.

‘Otav peTadEPETE TO UNXAVNUQ e £val BXNHA 1) PUHOUAKOUHEVO:

* XpnolporomoTe papma mpéofaong pe KataAANAN avtoxn, TAATog Kat UKo,

* DoPTWOTE TO LNXAVNHQ e TOV KIVTipa 0BNOTO, OTIpWYVOVTAG, pe Tn Bor-
Bela emapkouq apBOU aTopwV.

* KareBdoTe 10 000 TNHA KOG,

* TomoBeTnoTe TO WOTE Val PNV anoTeAel kivouvo.

* AodahioTe T0 yepd 0T0 OxNua peTadopds He axotvid 1) ahucideg yia va amo-
Guyete TV avarpor.

Enéppacn Zuxvotnta ZNUEIWCELS

MHXANHMA

'EAeyx0G OAwV TwV ouvdeaewv. EAeyxol aodaleiag / EAeyxog Xeplotnpiwv. EAeyxog | Mptv arod ) xprion mnap. 6.2

TWV MPOCTATEVTIKWY TTiow / TIAEUPIKNIG amoBoAr|G. 'EAEYX0G Tou kaSou epPIGUANOYTG,

EKTPOTIEA TIAEUPIKTIG AMOBOANG. 'EAEYX0G TOU GUGTAHATOG KOTING.

Mevikog Kabaplopog Kat EAEYX0G. 'EAeYX0G yla evEeXOUEVEG (NULEG OTO UNXA- Meta anod kdbe mnap. 7.3

vnua. Av antatteital, anevBuvleite oto e§oualodotnuévo ZEpPIS. Xpnon

AvTikatdoTaon cuoTATOG KOTIAG - map. 81°*

Embewpnon g katdotaong popTiong Tng pratapiag Mpv amo kabe xprion *

dopTion TNG Hratapiag Meta anod kdbe nap.7.2.2*
xpnon

KaBaplopdg tou piAtpou aépa Mia dpopd To prjva nap. 7.5

* ZuppouleuTeite TO EYXELPISIO TNG purtaTapiag/PopTioTh Uratapiag.
** Eméppaon mov mipémnel va yivel arno Tnv Avtinpoowrteia 1y and eva e&elSikeupevo ouvepyeio
*** Epyaoia mou mpémnel va kdvete étav epdavifovral ta mpwTa onpadia SucAetltoupyiag
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ANEYPEZH BAABON

1A MHXANHMATA ME HAEKTPONIKO EAETXO

Av Ta TIPOBANHATA CUVEXICOUV OKOMA KAl META TIG TIAPATIAVW EVEPYELEG, areubuvBeite oTnv AvTinpoowreia.

BAABH

MIGANH AITIA

AIOPOQZH

1.

MNatwvTtag To Koupuri
evepyormoinong, to LED
dev avdpet.

Armouctalel To kAedi aopaleiag 1y dev
€xeL TonobeTnOel cwoTd.

BdAte 1o KkAeLdi (Ttap. 6.3).

KAedi aopaAeiag otn 6€omn “OFF”.

lupioTe To KAESi aodaAeiag otn BEon “ON”
(map. 6.3).

Armouctadel n prtatapia v Sev €xel Toto-
Betnbei owota.

Avoi&te TN Bupida kal BeBalwbeite 6TLN pma-
Tapia exel TormoBeTnOei cwotd (ap. 7.2.3).

Mnatapia adela.

EA€yETe TNV kataotaon $opTiong Kat popTi-
oTe TNV pnatapia (map. 7.2.2).

AavOaopévog cuVEUACHOG HITATAPLWV.

EA&yETe TO oWOoTO CUVSVACHOS TWV pTtaTa-
pPLOV, akoAouBwvTag TIg 0dnyieg oTov Tivaka
"TexVvika otolxeia”.

2. TMaTwvTag TO KOUUTTL Eowtepikn avwpaAia Kivntrpa. BydaAte to kAeldi aopaAeiag kal arevbuvOei-
gvepyoroinong, To TE 0TO Z€PPIG yla EAEYXO, AVTIKATACTAON T
LED &gev avaBel kal To ETILOKELY).

UNXAVNHQ eKTIEUTIEL Eva
NYXNTIKO ONMA.

3. HAetroupyia Tou kivntn- | H prtatapia dev €xel TomobetnOei Avoi€te Tn Bupida kal BeBalwbeite dTLN pra-
pa SlaKOTTETALKATA TNV | CWOTA. Tapia €xel TormoBeTnBei cwotd (ap. 7.2.3).
epyaoia. L, X . . .

Mnatapia ddeta. EA€yEte TNV Kataotaon ¢popTiong Kat popTi-
oTe TNV pnatapia (map. 7.2.2).

4. AvaBein Auyvia led kiv- 2U0TNHA KOTING UTTAOKAPLOUEVO. Alqn()\éu.prs Tr;\)\ssr’roupvi; 'r'ou pnxavr’ma‘roq,
Suvou (Eik. 30.A) kat To [VSZSTE;;V';;;; acgateiag kat popeote
ﬁ%?ﬂfﬁiﬁmuw eva EAEyEte kal apalp€ote TUXOV EUMOSLIa amnod To

’ KATW PEPOG TOU Pnxaviuatog (map. 7.3.2) mou
SEV ETUTPETOVV TNV TEPLOTPOPT| TOU CUOTY-
HaTOg KOTING.
Av 10 IPOPANpa dev Aubei, aneubuvbeite oTo
Z€pBIG yla EAEYXO, AVTIKATACTAOT 1) ETILOKELT)
(mtap. 8.1).

BAABN oto unxdavnua BydaAte to kAeldi aopaAeiag kat areubuvoei-

TE 0TO Z€PPIG yia EAEYXO, AVTIKATACTAON T
ETILOKEL).

5. Avapoopriveln Avxvia EnépBaon Beppikng aocddaAelag Aoyw MNeplpévete TOUAAXLIOTOV 5 AETITA TIPLV ETIXEL-
led kivdUvou (Eik. 30.A). | utepBEppavong Tou Kivntrpa. prjoeTe MAAL TNV EKKIVNOT) TOU MNXAVIHATOG.

6. H xAdn kopetal pe du- To oUoTNMA KOG SeV gival oe KAAn Areubuvbeite 0To ZEPPIQ Yl TO TPOXIOMA 1y
OKoA{a. Katdotaon. TNV QVTIKATACTACT) TOU OUCTYHATOG KOTING.

7. YmepBoAikog 66pupog i/ | AaoKapIoUEVO 1) EAATTWHATIKO OUOTN- | ZTAMATHOTE ANEOWG TN AELTOUPYia TOU Kivn-
KAl KpASAOMOl KATA TNV | A KOTIAG. ™pa Kal adpalp€oTe To KAEWSi aopaAeiag.
epyaoia. Amevbuvleite oTo ZEPPIQ Yia EAEYXO, AVTIKA-

TaoTaon i emokeun (rap. 8.1).

8. XaunAn autovopia tng Auopeveiq ouvBrkeg Xpriong pe uyn- BeAtioTomoinon Tng xpnong (rap. 7.2.1).

unatapiag. AOTEPN KATAVAAWOT) PEVHATOG.

AVETIapKNG Urtatapia yia Tig cuvenkeq
XP1ong.

XpnootomaoTte pia SeUTePN 1 HEYAAUTEPN
uratapia (map. 13.2).
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9. O ¢dopTioTng Sev dpopTi-
ZeLtnv pnatapia.

H pratapia dev €xet TomobeTNOei ow-
OTA 0TO GOPTIOTN.

EA&yEte edv n ToTtoBETNON €XEL YivEl CWOTA
(map. 7.2.3).

AkatdAAnAeg cuvOnkeg TiepBAANO-
VTOG.

PopTioTe TNV prtatapia oe XWPO He KATAAAN-
An Beppokpaaia (BA. eyxetpidlo odnylwv tng
pratapiag / Tov ¢popTIoTn).

AkaBapoieg oTIq eMadEg.

KaBapiote TIq emadeg.

Armoucia Tdong oTo GopPTIOTY.

EAgyEte eav To PIg eival cuvSedep€vo Kal eav
umapxeL Téon otnVv pida Tou peVPATOG.

EAQTTWHATIKOG POPTIOTNAG.

AVTIKATOOTNOTE TOV € €VA YVIOLO AVTAA-
AOKTIKO.

Av TO TIPOBANMA CUVEXLOTEL, CUMBOVAEUTEITE
TO eYXELPISI0 TNG pratapiag / GopTioTy pna-
Tapiag.

12.2

1A MHXANHMATA XQPIZ HAEKTPONIKO EAErX0O

Av Td TIPOBANHATA CUVEXITOUV AKOUA KAl HETA TIG TIAPATIAVW EVEPYELEG,

arevbuveeite oTnV AVTIMpoowreia.

BAABH

MIGANH AITIA

AIOPOQZH

1. TupidovTag Tov Slako-
TN, 0 KIVNTNpag dev
EKKIVEITAL

Armouctadel To kAedi aopaleiag 1y dSev
€xeL TomobeTnOel cWOTA.

BdAte To KAELSI (TTap. 6.3).

KAedi aopaleiag otn 6€omn “OFF”.

lupiote o KAESi aopaAeiag otn B€on “ON”
(map. 6.3).

Armouctadel n pratapia r Sev €xelL ToTo-
Betnbei owota.

Avoi€te Tn Bupida kal BeBalwbeite 6TLN pra-
Tapia exel TornoBeTnBei cwotd (ap. 7.2.3).

Mnatapia adela.

EA&yETe TNV kataoTtaon ¢opTIong Kat popTi-
oTe TNV pnatapia (map. 7.2.2).

AavBaopévog cuvduaopdg UITaTapLwy.

EAEyETe TO OWOTO GUVSUACHO TWV HraTa-
PLULV, aKOAOUBWVTAG TIG 08NYieq oTOV Tivaka
"Texvika oTolxeia”.

2. OKIvNTNPAg OTAMATAEL
KOl TO PNXAVNHa EKTE-
HreL Eva nynTikd orua.

H pratapia dev €xel TormtobeTnOel
owoTd.

Avoi&te Tn Bupida kal BeBalwbeite dTLN pna-
Tapia €xel ToroBeTnOei cwotd (ap. 7.2.3).

Mnatapia adela.

EA&yEte TNV kataoTtaon $opTIong Kat popTi-
oTe TNV pnatapia (map. 7.2.2).

Enéppaon Bepuikng acpaielag Adyw
UTIEPBEPUAVONG TOU KIVNTHPA.

MNepipévete TOUAAXLOTOV 5 AETITA TIPLV ETIXEL-
prioeTe MAAL TNV EKKIVNOT) TOU MNXAVIHATOG.

ZU0TNHA KOTING MTTAOKAPIOUEVO.

AlaKOYTE TN AELTOUPYIA TOU UNYXAVNAHATOG,
BydAte o kKAeldi acdaleiag kat popeoTe
yavTtia gpyaociag.

EAEYETe Kal apalp€oTte TUXOV EUTOSIA Ao TO
KATW HEPOG TOU pnxaviuartog (map. 7.3.2) mov
SeV ETUTPETOVV TNV TEPLOTPOPT) TOU GUOTNH-
HaTOog KOTNG.

Av 10 IPpOBANua Sev Aubei, arnevBuvbeite oto
2€pPBIG yia EAEYXO, AQVTIKATACTAOT) 1] ETILOKEUN
(mtap. 8.1).

BAGBN oto punxdvnua

BydAte To kAeldi aopaleiag kat aneubuvoei-
TE 0TO Z€PPIG yla EAEYXO, AVTIKATACTAON T
ETIIOKEVN.

3. HxAdn kopetal pe du-
oKOAia.

To oUoTNHA KOG SeV gival oe KAAn
Katdotaon.

Amneubuvbeite 0To ZEPPIQ Yl TO TPOXIOMA 1y
TNV QVTIKATACTAOT) TOU OUCTYHATOG KOTING.
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AAOKAPLOPEVO 1} EAATTWHATIKO CVUOTN-
Ha KOTING.

4. YmepBoAwkdg 66pupog 1/
Kal Kpadaopoi katd Tnv
epyacia.

2TOPATOTE ApéowG TN AelToupyia Tou Kivn-
™pa Kal adpatp€oTe To KAEWSi aopaAeiag.
AmtevBuvleite oTo ZEPPIQ Yia EAEYXO, AVTIKA-
TaoTaon i emokeun (rap. 8.1).

Auopeveiq ouVONKeg Xpriong pe uyn-
AOTEPN KATAVAAWOT) PEVHATOG.

5.  XaunAr autovouia Tng
unatapiag.

BeAtiotomoinon Tng xpnong (rap. 7.2.1).

AVETIOPKNG UItaTapia yla Tig cuvenkeq
XP1onG.

XpPNOooTIomoTE Hia SeVTEPN 1) HEYAAUTEPT
pratapia (map. 13.2).

6. O doptiong Sev dopTi-
ZeLtnv unatapia.

H prtatapia dev €xel Tornobetndei ow-
OTA OTO POPTIOTH.

EA&yEte edv n ToTIOBETNON €XEL YivEL CWOTA
(map. 7.2.3).

AKATAAANAEG ouVONKEG TTEPIBAAAD-
VTOG.

dopTioTe TNV prtatapia oe XWPO He KATAAAN-
An Beppokpaaia (BA. eyxelpidlo odnylwv tng
urarapiag / Tov GopTIoTH).

Akabapoieq 0TIG ETAPEG.

Kabapiote Tig emtagdeg.

Aroucia Taong oTo GopPTIOTY.

EAEyETe €dv TO dIg eival ouvEeSEUEVO KAl EAV
UTIAPXEL TAoN oTNV TPila Tou peVHATOG.

EAQTTWHATIKOG POPTIOTNG.

AVTIKATAOTAOTE TOV E VA YVIOLO0 AVTAA-
AQKTIKO.

Av 10 TIPOBANMA cuvEXLOTEL, CUMBOVAEUTEITE
TO YXELPISI0 TNG prtatapiag / GopTIoTY Hrna-
Tapiag.

13.  MPOAIPETIKA A=EZOYAP

131 KITTIA WINOTEMAXIEMO
WikokoBel Ta KouPEVa XOpTa Kal Ta adrivel 6To £5adog, eVAANAKTIKA pe
T GUANOYN 0TOV KAS0 TEPIGUANOYNG (Yia nxaviiuata 6o mpoBAEmeTal)
(E. 31).

13.2  MNATAPIEZ

AwartiBevrar pnatapieg pe SLaGOPETIKEG XWPNTIKOTNTEG WOTE VA TIPO-
oappolovtal oTig eldIkEQ anaitioelg Aettoupyiag (Eik.32). H Aiota Twv
EYKEKPIUEVWY HMATAPLAV YIA QUTO TO Mnxavnia BpiokeTal aTov mivaka
"Texvika XapaktnploTikd'".

13.3  OOPTIZTHZ MMNATAPIAZ
Zuokeur yla TV enavagpoption tng pnatapiag (Eik. 33).
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1. GENERAL INFORMATION
1.1 How toread the manual
1.2 References
2. SAFETY REGULATIONS...
2.1 Training
2.2 Preliminary procedures
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WARNING!: READ THIS MANUAL CAREFULLY BEFORE USING THE
MACHINE. Keep safe for future use.

1. GENERAL INFORMATION

11 HOW TO READ THE MANUAL
Some paragraphs in the manual contain important informa-
tion regarding safety and operation and are emphasised in
this manner:

NOTE OR IMPORTANT these give details or further
information on what has already been indicated, and aim to
prevent damage to the machine.

This symbolA indicates danger. Failure to observe the
warning can lead to possible personal and/or third party injury
and/or damage.

° The paragraphs highlighted with a grey dotted square in- *
: dicate the optional characteristics that are not available :
» on all models documented in this manual. Check if the
- characteristics are available on this model,
Whenever reference is made to a position on the machine
"front", "back", "left" or "right" hand side, this refers to the oper-
ator's working position.

1.2 REFERENCES

1.241 Figures
The figures in these instructions for use are numbered 1,
2, 3, etc.
The components indicated in the figures are identified with
letters A, B, C, and so on.
Reference to component C in figure 2 is indicated with the
wording: "See fig. 2.C" or simply "(Fig. 2.C)".
The figures are given as a guide only. The actual pieces can
differ from those illustrated in this document.

1.2.2  Titles

The manual is divided into chapters and paragraphs. The
title of paragraph '2.1 Training" is a sub-title of "2. Safety
regulations".

References to titles or paragraphs are marked with the abbre-
viation chap. or par. and the relevant number. Example: “chap.
2" or “par. 2.1"

2. SAFETY REGULATIONS
2.1  TRAINING

A Become acquainted with the controls and the

proper use of the machine. Learn how to stop the motor

quickly. Failure to follow the warnings and instructions

may result in fire and/or serious injury.

* Never allow children or persons unfamiliar with these
instructions to use the machine. Local laws may establish
a minimum age for users.

¢ This appliance can be used by children aged from 8 years
and above and persons with reduced physical, sensory
or mental capabilities or lack of experience and knowl-
edge if they have been given supervision or instructions
concerning use of the appliance in a safe way and under-
stand the hazards involved. Children shall not play with
the appliance. Cleaning and user maintenance shall not
be made by children without supervision.
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Never use the machine if the user is tired or unwell, or has
taken medicine, drugs, alcohol or any substances which
may slow their reflexes and compromise his judgement.
Do not allow children or other passengers to ride on the
machine.

Bear in mind that the operator or user is responsible

for accidents or unexpected events occurring to other
people or their property. It is the user’s responsibility to
assess the potential risk of the area where work is to be
carried out and to take all the necessary precautions to
ensure his own safety and that of others, particularly on
slopes or rough, slippery and unstable ground.

If the machine is sold or lent to others, make sure that
the operator reads the user instructions contained in this
manual.

2.2 PRELIMINARY PROCEDURES

Personal Protective Equipment (PPE)

* Always wear suitable work attire, hard-wearing safety
footwear with non-slip soles and long trousers. Do not
operate the machine barefoot or wearing open sandals.
Wear hearing protection devices.

Use of hearing protections can reduce the ability to hear
any warnings (shouting or alarms). Be careful of what
occurs around you in the work area.

Wear protective gloves whenever your hands are at risk.
Never wear scarves, shirts, necklaces, bracelets, loose
flowing clothing, laces or ties or any hanging or flapping
accessory that could get caught in the machine or in any
objects or materials in the work area.

¢ Tie your hair back if it is long.

Work area/Machine

¢ Thoroughly inspect the entire work area and remove any-
thing that could be thrown by the machine or damage the
cutting means/rotating units (stones, branches, iron wire,
bones, etc.).

2.3 DURING OPERATION

Work Area

* Do not use the machine in environments at risk of explo-
sion, in the presence of flammable liquids, gas or powder.
Power tools create sparks which may ignite the dust or
fumes.

Work only in daylight or with good artificial light in good
visibility conditions.

Keep persons, children and animals away from the work-
ing area. Children must be supervised by another adult.
Avoid working with wet grass, in the rain and when there is
arisk of a thunderstorm, especially lightening.

Do not expose the machine to rain or wet environments.
Water entering a power tool will increase the risk of elec-
tric shock.

Pay careful attention to uneven ground (hills, dips),
slopes, hidden hazards and obstacles that could limit
visibility.

Be very careful near ravines, ditches or embankments.
The machine could overturn if a wheel slides over the
edge or if the earth gives way.

Always mow across a slope and never up and down it,
being very careful when changing direction, making sure
you have firm footage and that the wheels do not hit any
obstacles (such as stones, branches, roots, etc.) that
may cause the machine to slide sideways or make you
lose control of it.

Look out for traffic when using the machine near the road.

Behaviour

* Exercise caution when reversing or moving backwards.
Look behind you to make sure there are no obstacles
before and during operations in reverse gear.

Never run, always walk.

Do not allow the lawnmower to pull you along.

Always keep hands and feet away from the cutting means,
when starting and when using the machine.

Attention: the cutting means will continue to rotate for

a few seconds after disengagement or after you have
switched off the motor.

Keep away from the discharge opening.

A If something breaks or an accident occurs during
mowing, turn off the motor immediately and move the
machine away to prevent further damage; if an accident
occurs with injuries or third parties are injured, carry
out the first aid measures most suitable for the situation
immediately and contact the medical authorities for

any necessary health care. Carefully remove any debris
which could cause damage or injury to persons or ani-
mals if ignored.

Use limitations

Never operate the machine with guards damaged, miss-
ing or incorrectly assembled (grass catcher, side dis-
charge guards, rear discharge guards).

Don’t use the machine if the attachments/tools are not
installed in their seats.

Never disengage, deactivate, remove or tamper with the
safety systems/micro switches installed.

Do not strain the machine too much and do not use a
small machine for heavy-duty work; if you use the right
machine, you will reduce the risk of hazards and improve
the quality of your work.

2.4 MAINTENANCE, STORAGE

Ensure regular maintenance and correct storage to main-
tain machine safety and high performance levels.

Maintenance

¢ Never use the machine with worn or damaged parts.
Faulty or worn-out parts must always be replaced and
never repaired.

Be careful during adjustment of the machine to prevent
entrapment of the fingers between moving parts of the
cutting means and fixed parts of the machine.

A The noise and vibration levels shown in these in-
structions are the maximum levels for use of the machine.
The use of an unbalanced cutting element, the excessive
speed of movement, or lack of maintenance have a signif-
icant influence on noise emissions and vibrations. Conse-
quently, it is necessary to take preventive steps to eliminate
possible damage due to high levels of noise and stress
from vibration; Maintain the machine well, wear ear protec-
tion devices, and take breaks while working.

Storage
* To reduce fire risks, do not leave containers with debris
inside a room.

2.5 BATTERY/BATTERY CHARGER

IMPORTANT The following safety instructions are in
addition to the safety requirements provided in the specific
battery and battery charger manual delivered with this
machine.
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¢ Only use battery chargers recommended by the manufac-
turer to recharge batteries. An inadequate battery charg-
er may cause electric shock, overheating or corrosive
liquid to leak from the battery.

Use only batteries specifically designed for your power
tool. The use of other batteries may cause injuries and
fire risks.

Make sure that the machine is switched off before insert-
ing the battery. Inserting a battery in a machine which is
switched on can cause a fire.

Keep all unused batteries at a distance from paper clips,
coins, keys, nails, screws or other small metal objects
as contact with the same can cause short circuits. Short
circuits between battery contacts can lead to explosion
or fires.

Do not use the battery charger in places where there are
inflammable vapours, substances or on easily inflamma-
ble surfaces like paper, fabric, etc. During recharge, the
battery charger becomes heated and may cause fire.
When transporting accumulators, make sure the contacts
never come into contact with each other and never use
metal containers to transport them.

2.6 ENVIRONMENTAL PROTECTION

Safeguarding the environment must be a relevant and prior-

ity aspect of machine use, of benefit to the community and

the environment we live in.

¢ Avoid being a disturbance to the neighbourhood. Use this
machine at reasonable times of the day only (not early
morning or late evening when the noise could cause
disturbance).

* Comply with local regulations for the disposal of pack-
aging, deteriorated parts or any elements with a strong
environmental impact; this waste must not be disposed
of with regular waste, but must be separated and taken to
collection centres, which will recycle the materials.

* Comply with local regulations for the disposal of waste
materials.

* When the machine is decommissioned, do not dispose of
it in the environment, but take it to a waste disposal facili-
ty in accordance with the local regulations in force.

Do not throw electrical equipment away with
domestic waste. In observance of European
Directive 2012/19/EU on electrical and electronic
equipment waste and its implementation, in obser-
I vance of UK Regulation “The waste electrical and
electronic equipment regulations 2013 (as amended)” and in
accordance with national regulations, old electrical equipment
must be collected separately, for eco-compatible recycling.
If electrical equipment is disposed of in dumps or in landfills,
hazardous substances can leak into the groundwater and con-
taminate the food chain, damaging your health and well-being.
For further information on the disposal of this product, contact
your dealer or a domestic waste collection service.

At the end of their working life, dispose of

batteries paying due attention to the envi-

ronment. Batteries contain material classified

as hazardous for you and the environment. They
must be removed and disposed of separately at a
facility that accepts lithium-ion batteries.

Li-ion

@ Separate waste collection of the products
and packaging used allows the materials to
%é be recycled and reused. Reuse of recycled ma-
terials help to prevent environmental pollution and

reduces the demand for raw materials.

3. GETTING TO KNOW THE MACHINE

3.1 DESCRIPTION OF THE MACHINE AND
PLANNED USE

This machine is pedestrian-controlled lawnmower.

The machine is essentially composed of a motor which

drives a cutting means enclosed in a casing, equipped with

wheels and a handle.

The operator is able to operate the machine and use the

main controls, always staying behind the handle at a safe

distance from the rotating cutting means.

If the operator leaves the machine, the motor and cutting

means will stop within a few seconds.

3.1.1 Intended use

This machine is designed and built to cut (and collect) grass

in gardens and grassy areas, with a height according to its

cutting capacity, driven by an operator walking behind it.

Generally speaking this machine can:

1.  Mow the grass and collect it in the grass catcher bag.

2. Mow the grass and discharge it on the ground through
the rear part.

3. Mow the grass and discharge it on the ground laterally
(if available).

4. Mow the grass, chop it and discharge it on the ground
(mulching effect - if available).

The use of special attachments provided for by the Manu-

facturer as original equipment or which may be purchased

separately, allows this work to be done in various operating

modes, illustrated in this manual or the instructions that

accompany the single attachments.

3.1.2 Improper use
Any other usage not in keeping with the afore-mentioned
ones may be hazardous and harm persons and/or damage
things.
Examples of improper use may include, but are not limited
to:
— Allowing children, animals or other passengers
to ride on the machine as they could fall
off and injure themselves or compromise
safe driving by the operator.
Letting oneself be transported by the machine.
— Using the machine to tow or push loads.
— Using the cutting means on surfaces other than grass.
— Use the machine for leaf or debris collection.
- Using the machine to trim hedges, or for
cutting vegetation other than grass.
— Use of the machine by more than one person.

IMPORTANT Improper use of the machine will invalidate
the warranty, relieve the Manufacturer from all liabilities,
and the user will consequently be liable for all and any dam-
age or injury to himself or others.

3.1.3 User types
This machine is intended for use by consumers, i.e.
non-professional operators.

Itis intended for "DIY" use only.

IMPORTANT The machine must be used exclusively by

one operator.

3.2 SAFETY SIGNS
The machine has various symbols on it (Fig. 2). Their func-
tion is to remind the operator of the correct conduct for use,
with due care and caution. Meanings of the symbols:
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Warning. Read the instructions before

operating the machine.

& D"’“ Danger! Risk of thrown objects. Keep
all persons away from the work area whilst

working.

Only for lawn mowers with thermal engine.

em< Only for electric lawn mowers with mains
@ power supply.

Only for electric lawn mowers with mains
power supply.

Danger! Danger of cutting. Cutting
means in motion. Do not insert hands or
feet into the cutting means housing.

4

Iy o2
v =

Be careful when using the sharp cutting
means. Do not put hands or feet near or
under the opening of the cutting means. The
cutting means continues to turn even after
the motor has been switched off. Remove
the safety key (deactivation device) before
any maintenance is carried out.

IMPORTANT Any damaged or illegible decals must be
replaced. Order replacement decals from an Authorised
Service Centre.

3.3 IDENTIFICATION LABEL

The identification label holds the following data (Fig.1).

Sound power level.

Conformity marking.

Year of manufacture.

Type of machine.

Serial number.

Name and address of Manufacturer.

Article code.

Max. motor operation speed.

. Weightin kg.

10. Power voltage and frequency.

11. Electrical protection rating.

12. Nominal power.

Write the identification data of the machine in the specific

space on the label on the back of the cover page.
IMPORTANT Quote the information on the product iden-

tification label whenever you contact an Authorised Service
Centre.

IMPORTANT The example of the Declaration of Con-
formity is provided on the last pages of the manual.

CONPImsLN

3.4 MAIN COMPONENTS

The machine is composed of a series of main components
that have the following functions (Fig.1.0):

A. Chassis: this is the casing that houses the rotating
cutting means.

B. The engine: drives both the cutting means and the
wheel traction (if available).

C. Cutting means: the element designed to cut the
grass.

D. Reardischarge guard: it is a safety device which
prevents objects collected by the cutting means
from being projected away from the machine.

E. Side discharge guard (if available): it is a safety
device which prevents objects collected by the
cutting means from being projected away from the
machine.

F. Side discharge chute (if available): apart from
discharging the grass on the ground laterally, it
also constitutes a safety element, preventing any
objects collected by the cutting means from being
projected away from the machine.

G. Grass catcher: apart from collecting the mown
grass, the grass catcher also constitutes a safety
element, preventing any objects collected by the
cutting means from being projected away from the
machine.

H. Handle: this is the operator’s work station. It is
long enough to ensure the operator remains at a
safe distance from the rotary cutting means whilst
working.

I. Battery (if it is not supplied with the machine, see
chapter 13 “attachments on request”): provides
the energy for starting the motor; its specifications
and regulations for use are described in a specific
manual.

J. Operator presence lever: this lever enables
the cutting means and drive to be operated. The
engine stops automatically when the lever is re-
leased.

K. Drive engagement lever (if available): this lever
engages the drive to the wheels and allows the
machine to move forward.

L. Hatch for accessing the battery compartment

Safety key (Deactivation device): The key ena-
bles / disables the machine electric circuit.

N. Battery charger (if it is not supplied with the ma-
chine, see chapter 13 “attachments on request”):
device used to recharge the battery.

A Strictly observe the indications and the safety reg-
ulations described in chap. 2.

4. ASSEMBLY

Certain components of the machine are not installed in the
factory and have to be assembled after unpacking, follow-
ing the instructions below.

A Unpacking and completing the bly should be
performed on a flat and stable surface, with enough space
for handling the machine and its packaging.. Do not use the
machine until all the indications provided in the “ASSEMBLY”
section have been carried out.

41  UNPACKING (FIG.3)
1. Carefully open the packaging, paying attention not to
lose components.
2. Consult the documentation in the box, including these
instructions.
3. Remove all the unassembled parts from the box.
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4. Dispose of the box and packaging in compliance with
local regulations.

Before assembling, make sure the safety key is not
inserted into its housing.

4.2 HANDLE ASSEMBLY

Assemble the handle according to the indications in (Fig.4),
(Fig.5), (Fig.6).

4.3 GRASS CATCHER ASSEMBLY
Assembly the grass catcher as illustrated in (Fig.7).

5. CONTROLS

5.1 SAFETY KEY (DEACTIVATION DEVICE)
The key (Fig.8.A) found inside the battery compartment en-
ables / disables the machine's electrical circuit.
Removing the key, the electric circuit is completely deacti-
vated to prevent uncontrolled use of the machine.

IMPORTANT Remove the safety key whenever the ma-
chine is unused or left unattended.
< For certain models; if required, furn the key to "ON" * * °
* position to activate the electric circuit of the machine to
” activate its start-up.
» Turning the key to "OFF", the electric circuit of the ma-
* chine is completely deactivated, to prevent any uncon-
" trolled use of the machine.

5.2 HANDLE

5.2.1 Operator presence lever
The operator presence lever (Fig.9.A) enables the cutting
means.
Itis located in front of the handle.
Press the safety button (Fig.9.C) and bring the lever to-
wards the handle in order to start the cutting means.
When the lever is released, the motor automatically stops
and all functions are disabled.

NOTE The cutting means engagement is possible only
by pressing the yellow button on the right side of the han-
dle and bringing the operator presence lever towards the
handle.

5.2.2" " Powerbutton”
The power button (Fig.12.A) is used to:

01.

Machine start-up. By pressing the button
(Fig.10.A) the LED (Fig.10.B) switches on and-
the machine is ready for use.

NOTE The machine can be switched on
only if the operator presence lever and the
drive lever are released.

NOTE In case the machine is not oper-
ated, the LED switches off after 15 seconds
and the above-mentioned operation must be
carried out again.

Cutting means engagement.

NOTE The cutting means engagement is
possible only by pressing the operator pres-
ence lever on the handle (see par. 6.3).

Cutting means disengagement. With the
cutting means engaged, release the operator
presence lever (Fig.10.A); the cutting means
stops whilst keeping the machine powered on.

523" " Drive ON lever

: IMPORTANT The engine has to be always started
. with the drive disengaged.
: This engages the wheel drive and allows the machine to
. move forward.
« Itis located behind the handle.
Drive engaged. The lawn mower is driven
o forward with the lever pulled against the
I handle (Fig.9.A). The lawn mower stops
moving forward when the lever is released.

IMPORTANT Avoid moving the machine backwards
when the drive is ON.

« For certain models, the forward speed can be adjusted
° with the selection knob located on the right side of the
. handle (Fig.10.C).

» You can select 6 different levels of speed.

ﬁ 1.  Maximum speed (about 5 Km/h).

- 2.  Minimum speed (about 2.5 Km/h).

NOTE The last speed level selected remains set even
after the machine is switched off.

. 524" " “ECd”bufton
* The “ECO” mode allows to save energy when cutting

. the grass, optimising the battery life. Press the button

« (Fig.10.D) to enable or disable the "Eco" mode.

: This mode is automatically deactivated when the opera-
. tor presence levers are released.

NOTE_/t is not recommended to use the "ECO" func-
« tion in heavy grass cutting conditions (cutting of dense,
* high, humid grass).

5.3 CUTTING HEIGHT ADJUSTMENT

Lower or raise the chassis to cut the grass at different
heights.

A Carry out this operation when the cutting means is
stationary.

The cutting height is adjusted by using the designated
lever (Fig.11.A) that lifts or lowers the chassis to the desired
position.

6. USING THE MACHINE
IMPORTANT For instructions regarding the batteries,
refer to the specific manual.
6.1 PRELIMINARY PROCEDURES

Make sure that the safety key is not inserted in its slot. Place
the machine in a stable horizontal position on the ground.
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6.1.1 Checking the battery
Before using the machine for the first time after purchase,
fully charge the battery following the instructions in the
battery booklet.
Before every use of the machine, check the battery charge
status according to the instructions in the battery booklet.

6.1.2

NOTE This machine can be used to mow lawns in vari-
ous ways.

Preparing the machine before starting work

a. Preparation for grass cutting and collection in
the grass catcher:

1. Forside discharge models: make sure that the
guard (Fig. 12.A) is lowered and locked by the safe-
ty lever (Fig. 12.B).

2. Insertthe grass catcher (Fig.12.C).

b. Preparation for grass cutting and rear grass
discharge on the ground:

1. Liftthe rear discharge guard (Fig.13.A) and fit the pin
(Fig.13.B).

2. Formodels with side discharge option: make sure that
the guard (Fig. 13.C) is lowered and locked by the safe-
ty lever (Fig. 13.D).

To remove the pin: see Fig.13.A/B.

c. Preparation for grass mowing and chopping
(mulching function):

Lift the rear discharge guard (Fig.14.A) and insert the

chute plug (Fig.14.B) in the discharge opening, keeping it

slightly tilted to the right; then fasten it by inserting the two

pins (Fig.14.B.1) in the provided holes, until the engage-

ment click is heard.

For models with side discharge option: make sure that the
side discharge guard (Fig. 14.C) is lowered and locked by
the safety lever (Fig. 14.D).

d. Preparation for grass cutting and side dis-
charge on the ground:

1. Liftthe rear discharge guard (Fig.15.A) and insert the
chute plug (Fig.15.B) in the discharge opening, keep-
ing it slightly tilted to the right; then fasten it by insert-
ing the two pins (Fig.15.B.1) in the provided holes, until
the engagement click is heard.

2. Slightly push the safety lever (Fig.15.C) and lift the side
discharge guard (Fig.15.D).

Insert the side discharge chute (Fig.15.E).
Close the side discharge guard (Fig.15.D) so as to lock
the side discharge chute (Fig.15.E).

To remove the side discharge chute:

5.  Slightly push the safety lever (Fig.15.C) and lift the
side discharge guard (Fig.15.D).

6.  Release the side discharge chute (Fig.15.E).

6.2 SAFETY CHECKS

A Always carry out the safety checks before use.

6.2.1 Safety check before every use
¢ Check the integrity and the correct mounting of all com-
ponents of the machine;
* make sure that all fastening devices are correctly tight-
ened;
* keep all surfaces of the machine clean and dry.

6.2.2 Machine operating test

Action Result

The cutting means
should move.
The lever should return

1. Start the machine and | 1.
engage the cutting
means (par.6.3). 2.

2. Release the operator automatically and
presence lever (Fig.21 rapidly to the neutral
A). position, the engine

must switch off and

the cutting means
must stop within a few
seconds.

The wheels should
move the machine
forward.

The wheels should

1. Start the machine (par. | 1.
6.3) and operate the
drive lever (par. 5.2.3).

2. Disengage the drive 2.

lever. stop and the machine
stops moving forward.
Test driving No abnormal vibrations.

No abnormal sound.

A If any of the results fail to match the indications
provided in the tables, do not use the machine! Contact
an Authorised Service Centre to have it checked and
repaired if necessary.

6.3 START-UP

NOTE Start the machine on a flat surface without obsta-
cles or high grass.

1. Open the hatch for accessing the battery compart-
ment (Fig.16.A).

2.  Fitthe batteries correctly in their compartments
(Fig. 7.2.3.A) pressing down until the end and until
you hear it clicks firmly into position, ensuring thus
the electrical contact.

3. Insertthe safety key until the end (Fig.17.A). If re-
quired, turn the key to "ON" position.

4. Completely close the hatch again.

: 5." ° For models that r‘edui‘re‘u‘siﬁg’a’p(’)w'er'b’uﬁoﬁ for ,

. starting, use the power button (fig. 18.A). The LED .

. stays on for 15 seconds. .

6. Engage the cutting means by first pressing the

safety button (Fig.19.A) and then pressing the oper-

ator presence lever (Fig.19.B).

° fo'engage ‘the traction, press the fever behind'the” |

handle (Fig.19.C). .
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6.4 OPERATION

IMPORTANT When working, always keep a safe dis-
tance from the cutting means, given by the length of the
handle.

The battery power reserve (and therefore the lawn surface
to be mown before recharging) depends on many factors,
described in (par. 7.2.1).

- During use, the charge status of the batteries is dis-~ * * .
* played (remaining charge percentage) (Fig.10.E). .
IMPORTANT /f the motor stops because it is overheated

while mowing, you must wait approximately 5 minutes be-
fore restarting it.

6.4.1 Grass cutting

1. Start moving forward and mowing the grass area.

2. Adjust speed and cutting height (para 5.3) in rela-
tion to lawn conditions (grass height, density and
humidity) and the amount of grass to be cut.

* For traction models (par. 5.2.3): It is recommended to *
“ avoid mowing on slopes with a degree higher than 15°.  *°
3. The appearance of the lawn will improve if you al-

ternate cutting in both directions at the same height
(Fig.20).

. For side discharge: it is recommended to follow a path

. so as to avoid discharging the cut grass from the part of

* the lawn that is yet to be mown.

* For mulching or rear grass discharge:

Always avoid removing a large quantity of grass. Never
cut more than one third of the total grass height per
single pass (Fig.20).

Keep the chassis olean (par. 7.3,).

6.4.2 Grass catcher emptying

* For grass catcher with contents indicator device:

1 . N
1:/7 Lifted = empty. %/]) Lowered = full*.

that the grass catcher is full and must be emptied.

To remove and empty the grass catcher:
1. Wait until the cutting means stops;
2. Remove the grass catcher (Fig.25.A).

6.5 STOPPING THE MACHINE
To stop the machine:
1 Release the operator presence lever (Fig.21 A).

starting, use the power button (fig. 18.A).

: 2." ° For models that rédui‘re‘u‘sir‘\g’a’pévﬁer.b.uﬁoﬁ for :

3. Wait until the cutting means stops.

A After stopping the machine, it will take a few sec-
onds for the cutting means to stop.

IMPORTANT Always stop the machine.

¢ When moving between work areas.

¢ When driving on grass free surfaces.

* Every time itis necessary to overcome an obstacle.

* Before adjusting the cutting height.

¢ Any time the grass catcher is removed or refitted.

¢ Any time the side discharge chute (if available) is re-
moved or refitted.

6.6 AFTER OPERATION
1. Clean (para. 7.3).
2. Ifnecessary, replace damaged components and tighten
any slack screws and bolts.

IMPORTANT Remove the safety key whenever the ma-
chine is unused or left unattended.

7. MAINTENANCE
71  GENERAL INFORMATION

A The safety regulations to follow are described in
chap. 2. Strictly comply with these instructions to avoid
serious risks or dangers.

A Before commencing any inspections, cleaning or
maintenance/adjustments on the machine:

¢ Stop the machine.

* Remove the safety key, (never leave the key insert-
ed or within the reach of children or unauthorised
persons).

Make sure that all moving parts have come to a com-
plete stop.

Allow the motor to cool before storing in an enclosed
space.

Read the relevant instructions.

Use suitable clothing, protective gloves and gog-
gles.

The frequency and types of maintenance are summarised
in the "Maintenance Table". The table will help you main-
tain your machine’s safety and performance. It summaris-
es the main interventions to be made and the frequency
applicable to each of them. Carry out the relevant task as
soon as it is scheduled to be performed.

The use of non-genuine and/or incorrectly assembled
spare parts and attachments could adversely affect
machine operation and safety. The manufacturer shall
decline all liability in the event of injuries or damages
caused by such parts.

Genuine spare parts are supplied by Authorised Assis-
tance Centres and Dealers.

IMPORTANT Any maintenance and adjustment opera-
tions not described in this manual must be carried out by
your Authorised Service Centre.

7.2 BATTERY

7.21 Battery power reserve
Battery power reserve (and therefore the lawn surface
that can be mown before recharging is required) mainly
depends on:

a. Environmental factors that cause higher energy
requirements:
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— Mowing dense, high and/or wet grass.

b.  Machine cutting width; wider settings involve high-
er energy consumption.

c. Operator behaviour that should be avoided:

— Switching the machine on and off
frequently whilst working.

— Setting a cutting height that is too
low for the lawn conditions.

— Working at a speed that is too high in relation
to the amount of grass to be removed.

NOTE During use, the battery is protected against total
drainage with a protective device that switches off the ma-
chine and prevents its operation.

To optimise battery power reserve it is always recommend-
ed to:

— Cut the grass when the lawn is dry.

— Cutthe grass frequently so that it doesn’t grow too tall.

- Set a higher cutting height when the grass is very

tall, then set a lower height and cut the lawn again.
Do not use the machine in "mulching”
mode with very high grass.

— Use of the “ECO” mode (par. 5.2.4).

If the need arises to use the machine for sessions which ex-
ceed the capability of a standard battery, it is possible to:

— Purchase a second standard battery to immediately
replace the discharged battery, without
compromising the continuity of operations.

— Purchase a battery with an extended power reserve
compared to the standard version (par. 13.2).

7.2.2 Battery removal and recharging

1. Open the battery compartment access hatch and re-
move the safety key.

2. Press the button on the battery (Fig.22.A) and remove
the battery (Fig.22.B).

3. Insertthe battery (Fig.23.B) in its housing in the battery
charger (Fig.23.C).

4. Connectthe battery charger to a power socket with the
voltage indicated on the rating plate.

5. Fully charge the battery according to the instructions in
the battery/battery charger booklet.

NOTE The battery is equipped with a protective device
that inhibits recharging if the environmental temperature is
not between 0 and +45 °C.

NOTE The battery can be recharged at any time, even
partially, with no risk of damaging it.

7.2.3 Refitting the battery on the machine

When recharging is completed:

1. Remove the battery from the housing in the battery
charger (do not keep recharging when recharging is
completed).

2. Disconnect the battery charger from the mains power
supply.

3. Open the battery housing hatch (Fig.24.A), insert the
battery (Fig.24.B) into its housing pressing down until
you hear it click firmly into position, ensuring thus the
electrical contact.

Completely close the hatch again.

7.3 CLEANING

Clean thoroughly following the instructions below every
time itis used.
7.31 Cleaning the machine

* Always make sure the air intakes are free of debris.

* Do not spray water onto the motor and electrical compo-
nents, prevent them from getting wet (Fig.26).

* Do not use aggressive liquids to clean the chassis.

« To reduce the risk of fire, keep the engine free of grass,
leaves residues or excessive grease.

* Always keep the levers, display and buttons free of debris.

7.3.2 Cleaning the cutting means assembly

Remove grass debris and mud accumulated inside the
chassis.

* For side discharge: remove the discharge chute (if .
“ mounted - par. 6.1.2d.). °

7.3.3 Cleaning the grass catcher (Fig.27.A/B)
7.4 NUTS AND BOLTS

Keep all nuts, bolts and screws tight to be sure the equip-
ment is in a safe working condition.

: 7.5 CLEANING THE AIR FILTER

* The filter element must always be kept perfectly clean.
. Proceed as follows:

1. Clean around the air filter grid.

2. Unscrew the screw (Fig.28.B) to remove the grid
(Fig.28.A).

3. Remove the filter element (Fig.29.A).

4.  Blow the filter of wash it with water (Fig.29.A) to remove,
the dust and residues.

5. Refitthe filter element (Fig.29.A) in its housing,
refit the grid and tighten the screw (Fig.28.A) and
(Fig. 28.B).

* Wear heavy duty gloves.
* Hold the machine in the points offering a safe grip, taking
into account the weight and its division.
¢ Use an appropriate number of people for the weight of
the machine and the characteristics of the vehicle or the
. place where it must be placed or sollected.

8. OCCASIONAL MAINTENANCE

A Before commencing any inspections, cleaning or
maintenance/adjustments on the machine:

Stop the machine.

Remove the safety key, (never leave the key inserted or
within the reach of children or unauthorised persons).
Make sure that all moving parts have come to a complete
stop.

Allow the motor to cool before storing in an enclosed
space.

Read the relevant instructions.

Use suitable clothing, protective gloves and goggles.

8.1 CUTTING MEANS

An improperly sharpened cutting means pulls at the grass
and causes the lawn to turn yellow.
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A Do not touch the cutting means until the key has
been removed and the cutting means is completely sta-
tionary.

A All operations on the cutting means (disassembly,
sharpening, balancing, repairing, reassembly and/or
replacing) are complex jobs that require special skills as
well as special tools; For safety reasons, these jobs are
best carried out at a Authorised Service Centre.

A Make sure damaged, misshapen or worn cutting
means are replaced, together with the securing screws,
to preserve balance.

IMPORTANT Always use original cutting means bearing
the code indicated in the 'Technical Data" table.

Given product evolution, the cutting means listed in the
"Technical Data" table may be replaced in time with others
having similar interchangeable and operating safety fea-
tures.

9. STORAGE

9.1 STORING THE MACHINE
When the machine is to be stored away:
1. Wait for the engine to cool.

2. Remove the safety key.

3. Clean (par. 7.3).

4. Check the integrity of the machine.
5. Store the machine:

* Inadry place.

* Protected from inclement weather.

¢ Inaplace where children cannot get to it.

11. MAINTENANCE TABLE

* Making sure that keys or tools used for maintenance are
removed.

9.2 STORING THE BATTERY
The battery must be kept in a cool, shaded place without
humidity.

NOTE /n case of prolonged periods of inactivity, recharge
the battery every two months.

10. HANDLING AND TRANSPORTATION

Whenever the machine is to be handled, raised, transported
or tilted you must:

¢ Stop the machine (par.6.5) until the moving parts come to a
complete halt.

Wear heavy duty gloves.

Hold the machine in the points offering a safe grip, taking
into account the weight and its division.

Use an appropriate number of people for the weight of the
machine and the characteristics of the vehicle or the place
where it must be placed or collected.

Make sure that machine movements do not cause damage
orinjuries.

When transporting the machine on a vehicle or trailer, always:
Use an access ramp of suitable strength, width and length.
Load the machine with the motor switched off and pushed by
an adequate number of people.

Lower the cutting means assembly.

Position it so that it cannot cause a hazard for anybody.
Fasten firmly to the means of transport using ropes or chains
to prevent it from tipping over.

Intervention Frequency Notes
MACHINE
Check all fasteners ; Safety checks/check controls; Check the rear/lateral discharge guards; Before use par. 6.2
Check the grass catcher bag and lateral discharge chute; Check the cutting means.
General cleaning and inspection; Checking for any damage to the machine. If nec- After each use par.7.3
essary, contact the authorised service centre.
Replacing the cutting means - par. 81 ***
Check the battery charge status Before each use *
Recharge the battery After each use par.7.2.2*
Cleaning the air filter Once a month par. 7.5

* Refer to the battery/battery charger manual.

** The operation must be carried out by your Dealer or a specialised Authorised Service Centre
*** Operation to be performed at the first signs of any malfunction
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12. PROBLEM IDENTIFICATION

1241

FOR MACHINES WITH ELECTRONIC CONTROL

If problems persist after having performed the above operations, contact your dealer.

PROBLEM

PROBABLE CAUSE

SOLUTION

1. After pressing the starter
button, the LED does not
come ON.

Safety key is not inserted or is inserted
incorrectly.

Insert the key (par. 6.3).

Safety key in “OFF” position.

Turn the safety key to "ON" position (par. 6.3).

Battery is not inserted or is inserted
incorrectly.

Open the hatch and check that the battery is
fitted in its housing correctly (par. 7.2.3).

Low battery.

Check the battery status and recharge if nec-
essary (par. 7.2.2).

Incorrect battery combination.

Check if the battery combination is correct,
following the instructions supplied in the "Tech-
nical data" table.

2. After pressing the starter
button, the LED does
not come ON and the
machine sets off a sound
signal.

Internal motor anomaly.

Remove the safety key and contact the Author-
ised Service Centre for checks, replacements
or repairs.

3. The motor shuts down
whilst working.

Battery is not inserted correctly.

Open the hatch and check that the battery is
fitted in its housing correctly (par. 7.2.3).

Low battery.

Check the battery status and recharge if nec-
essary (par. 7.2.2).

4. The danger LED lights up
(Fig. 30.A) and the ma-
chine emits an acoustic
signal.

Cutting means blocked.

Turn the machine off, remove the safety key
and wear work gloves.

Check and eventually remove any obstructions
in the machine lower side (par. 7.3.2) that pre-
vent rotation of the cutting means.

If the problem continues, contact the Author-
ised Service Centre for checks, replacements
or repairs (par. 8.1).

Machine fault

Remove the safety key and contact the Author-
ised Service Centre for checks, replacements
or repairs.

5. The danger LED lights up
(Fig.30.A).

The thermal protection has tripped due
to overheating of the machine.

Wait for at least 5 minutes and restart the
machine.

6. Mowing is difficult.

The cutting means is not in good state.

Contact the Authorised Service Centre for
the sharpening or replacement of the cutting
means.

7. Excessive noise and/or
vibration is experienced
whilst working.

Cutting means fittings are loose or the
cutting means is damaged.

Immediately turn off the motor and remove the
safety key.

Contact the Authorised Service Centre for
checks, replacements or repairs (par. 8.1).

8. Battery power reserve
is low.

Severe working conditions requiring
greater current absorption.

Optimise operations (par. 7.2.1).

Battery is insufficient for operating re-
quirements.

Use a second battery or extended battery (par.
13.2).
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9. The battery chargeris
not charging the battery.

Battery is not correctly inserted in the
battery charger.

Checkitis correctly inserted (par. 7.2.3).

Unsuitable environmental conditions.

Recharge the battery in places with suitable
temperatures (see battery/battery charger in-
struction manual).

Dirty contacts.

Clean the contacts.

The battery charger is not energised.

Check it is plugged in and the power socket is
energised.

Faulty battery charger.

Replace with an original spare part.

If the problem persists, refer to the battery/
battery charger manual.

12.2 FOR MACHINES WITHOUT ELECTRONIC

CONTROL

If problems persist after having performed the above operations, contact your dealer.

PROBLEM

PROBABLE CAUSE

SOLUTION

1. The engine does not start
when using the switch

Safety key is not inserted or is inserted
incorrectly.

Insert the key (par. 6.3).

Safety key in “OFF” position.

Turn the safety key to "ON" position (par. 6.3).

Battery is not inserted or is inserted
incorrectly.

Open the hatch and check that the battery is
fitted in its housing correctly (par. 7.2.3).

Low battery.

Check the battery status and recharge if nec-
essary (par. 7.2.2).

Incorrect battery combination.

Check if the battery combination is correct,
following the instructions supplied in the "Tech-
nical data" table.

2. The engine stops and the
machine emits an acous-
tic signal.

Battery is not inserted correctly.

Open the hatch and check that the battery is
fitted in its housing correctly (par. 7.2.3).

Low battery.

Check the battery status and recharge if nec-
essary (par. 7.2.2).

The thermal protection has tripped due
to overheating of the motor.

Wait for at least 5 minutes and restart the
machine.

Cutting means blocked.

Turn the machine off, remove the safety key
and wear work gloves.

Check and eventually remove any obstructions
in the machine lower side (par. 7.3.2) that pre-
vent rotation of the cutting means.

If the problem continues, contact the Author-
ised Service Centre for checks, replacements
or repairs (par. 8.1).

Machine fault

Remove the safety key and contact the Author-
ised Service Centre for checks, replacements
or repairs.

3. Mowing is difficult.

The cutting means is not in good state.

Contact the Authorised Service Centre for
the sharpening or replacement of the cutting
means.

4. Excessive noise and/or
vibration is experienced
whilst working.

Cutting means fittings are loose or the
cutting means is damaged.

Immediately turn off the motor and remove the
safety key.

Contact the Authorised Service Centre for
checks, replacements or repairs (par. 8.1).
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5. Battery power reserve Severe working conditions requiring
is low. greater current absorption.

Optimise operations (par. 7.2.1).

Battery is insufficient for operating re-
quirements.

Use a second battery or extended battery (par.
13.2).

6. The battery chargeris Battery is not correctly inserted in the
not charging the battery. | battery charger.

Check it is correctly inserted (par. 7.2.3).

Unsuitable environmental conditions.

Recharge the battery in places with suitable
temperatures (see battery/battery charger in-
struction manual).

Dirty contacts.

Clean the contacts.

The battery charger is not energised.

Check itis plugged in and the power socket is
energised.

Faulty battery charger.

Replace with an original spare part.

If the problem persists, refer to the battery/
battery charger manual.

13. ATTACHMENTS ON REQUEST

13.1 "MULCHING" KIT

Finely chops the cut grass and leaves it on the lawn,
instead of collecting it in the grass catcher (for machines
equipped with it) (Fig.31).

13.2 BATTERIES

Different capacity batteries are available to suit specific
operating requirements (Fig. 32). The list of approved
batteries for this machine can be found in the "Technical
Data" table.

13.3 BATTERY CHARGER
Device used to recharge the battery (Fig.33).
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{ATENCION!: ANTES DE UTILIZAR LA MAQUINA, LEER ATENTAMENTE ESTE
MANUAL. Conservarlo para cualquier futura consulta.

1. INFORMACION GENERAL

1.1 COMO LEER EL MANUAL
En el texto del manual, algunos apartados que contienen
informacion de especial importancia a fines de seguridad o
de funcionamiento estan destacados en modo diferente de
acuerdo con el siguiente criterio:

NOTA O IMPORTANTE ofrece informacion u otros
detalles relativos a lo descrito anteriormente, con la intencion
de no danar la maquina ni causar danos.

El simbolo A sefala un peligro. El incumplimiento de la
advertencia comporta la posibilidad de lesiones personales o
a terceros y/o dafos.

* Los apartados marcados con un recuadro con borde de
: puntos grises indican caracteristicas opcionales que no
. estan presentes en todos los modelos documentados en
- este manual. Verificar si la caracteristica esta presente
“en este. njos:leolo..

Todas las indicaciones "anterior" "posterior”, "derecha" e
"izquierda" hacen referencia a la posicion de trabajo del
operador.

1.2 REFERENCIAS

1.2.1 Figuras
Las figuras en estas instrucciones estan numeradas 1, 2, 3
y asi sucesivamente.
Los componentes indicados en las figuras se indican con
las letras A, B, C, y asi sucesivamente.
Una referencia al componente C en la figura 2 se sefiala con
laindicacion: "Ver fig. 2.C" o simplemente "(Fig. 2.C)".
Las figuras son indicativas. Las piezas que realmente
contiene la maquina pueden variar respecto de aquellas
representadas.

1.2.2 Titulos
El manual esta dividido en capitulos y apartados. El titulo
del apartado "2.1 Preparacion” es un subtitulo del capitulo
"2. Normas de seguridad".
Las referencias a titulos o apartados estan sefialadas con la
abreviacion cap. o apart. y el nimero correspondiente. Ejem-
plo: “cap. 2” o “apart. 2.1”

2. NORMAS DE SEGURIDAD
21 PREPARACION

A Familiarizarse con los mandos y el uso apropiado
de la maquina. Aprender a parar rapidamente el motor.
El incumplimiento de las advertencias e instrucciones
puede causar incendios y/o graves lesiones.

* No permita el uso de la maquina a nifios o personas que
no estén debidamente familiarizados con las instruccio-
nes. Las leyes locales pueden fijar una edad minima para
el usuario.

El aparato puede ser utilizado por nifios mayores de 8
afos y por personas con capacidades fisicas, senso-
riales o mentales reducidas, asi como por personas sin
experiencia o sin el conocimiento necesario, siempre
que estén vigilados o instruidos sobre el uso seguro del
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aparato y comprendan los peligros que comporta. Los
nifios no deben jugar con el equipo. La limpieza y man-
tenimiento ordinario no deben ser efectuados por nifios
sin vigilancia.

¢ No utilizar la maquina si el usuario estuviera cansado o
se encontrase mal, o hubiese tomado farmacos, drogas,
alcohol o sustancias nocivas para sus capacidades de
reflejos y atencion.

* No transportar nifos u otros pasajeros.

* Recuerde que el operador o el usuario es el responsable
por los accidentes y dafios no previstos que pudieran
ocasionarse a personas o a sus posesiones. El usuario
es responsable de evaluar los riesgos potenciales del
terreno sobre el cual debe trabajar, asi como de tomar
todas las precauciones necesarias para garantizar su
seguridad y la de terceros, especialmente en pendientes,
terrenos accidentados, resbaladizos o inestables.

¢ En caso de ceder o prestar la maquina a otras personas,
asegurese de que el usuario haya leido las instrucciones
de uso del presente manual.

2.2 OPERACIONES PRELIMINARES

Equipos de proteccion individual (EPI)

Usar indumentaria adecuada, calzado de trabajo resis-
tente con suela antideslizante y pantalones largos. No
accionar la maquina descalzo o con sandalias. Usar cas-
cos de proteccion para los oidos.

El uso de protecciones acusticas puede reducir la capaci-
dad de percibir posibles advertencias (gritos o alarmas).
Prestar maxima atencién a lo que sucede alrededor del
area de trabajo.

Llevar guantes de trabajo en todas las situaciones de
riesgo para las manos.

No lleve bufandas, camisas, collares, pulseras, ropa

con volantes o lazos, corbatas o accesorios colgantes o
anchos que puedan engancharse en la maquina o en ob-
jetos y materiales presentes en el lugar de trabajo.
Recodjase el pelo largo adecuadamente.

Zona de trabajo/Maquina

* Inspeccionar a fondo toda la zona de trabajo y eliminar to-
do lo que podria lanzar la maquina o dafar el dispositivo
de corte/érganos giratorios (piedras, ramas, alambres,
huesos, etc.).

2.3 DURANTEEL USO

Zona de trabajo

No use la maquina en ambientes con riesgo de explosion,
en presencia de liquidos inflamables, gases o polvo. Las
herramientas eléctricas generan chispas que pueden
incendiar el polvo o los vapores.

Trabajar solo con luz diurna o con una buena luz artificial
y en condiciones de buena visibilidad.

Mantener a las personas, nifios y animales lejos de la zona
de trabajo. Los nifios deben ser vigilados por un adulto.
Evitar trabajar sobre hierba mojada, bajo la lluviay en
situaciones con riesgo de tormentas, especialmente con
probabilidad de reldmpagos.

No exponer lamaquina a la lluvia o la humedad. El agua que pe-
netra en un aparato aumenta el riesgo de descarga eléctrica.
Prestar especial atencion a las irregularidades del terre-
no (cambios de rasante, cunetas), a las pendientes, a los
peligros con frecuencia escondidos y a la presencia de
posibles obstaculos que puedan limitar la visibilidad.
Prestar mucha atencién cerca de barrancos, acequias o
diques. La maquina puede volcar si una rueda sobrepasa
un borde o si el borde cede.

Cortar en sentido transversal respecto a la pendiente y
nunca en el sentido subida/bajada, prestando mucha
atencion a los cambios de direccion y que las ruedas no
encuentren obstaculos (piedras, ramas, raices, etc.) que
puedan causar deslizamientos laterales o pérdidas de
control de la maquina.

Cuando se utiliza la maquina cerca de la carretera, pres-
tar atencion al trafico.

Comportamientos

Prestar atencién cuando se realiza la operacion de
marcha atras. Mirar atras antes y durante la operacion
de marcha atras para asegurarse de que no haya obs-
taculos.

No se debe correr nunca, se debe caminar.

Evitar que el cortacésped tire del usuario.

Mantenga siempre las manos y los pies lejos del disposi-
tivo de corte, tanto durante el arranque como durante el
uso de la maquina.

Atencion: el elemento de corte sigue girando durante
unos segundos incluso después de su desactivacion o
después del apagado del motor.

Mantenerse siempre lejos de la abertura de descarga.

A En el caso de roturas o accidentes durante el tra-
bajo, parar inmediatamente el motor, alejar la maquina
para no provocar otros dafos; En el caso de accidentes
con lesiones personales o a terceros, activar inmedia-
tamente los procedimientos de primeros auxilios mas
adecuados para la situacion y dirigirse a un Centro de
Salud para recibir atencion. Retirar cuidadosamente los
residuos que podrian causar dafios o lesiones a perso-
nas o animales si no se les advirtiera.

Limitaciones para el uso

No utilizar la maquina con protecciones dafiadas, ausen-
tes o no posicionadas correctamente (bolsa de recogida,
proteccién de descarga lateral, proteccion de descarga
trasera).

No utilice la maquina si los accesorio/herramientas no
estan instalados en los puntos previstos.

No desconectar, desactivar, quitar ni manipular los siste-
mas de seguridad/microinterruptores presentes.

No someta la maquina a esfuerzos excesivos y no use
una maquina pequena para efectuar trabajos pesados;
el uso de una maquina adecuada reduce los riesgos y
mejora la calidad del trabajo.

2.4 MANTENIMIENTO, ALMACENAMIENTO

Efectuar un regular mantenimiento y un correcto almace-
namiento preserva la seguridad de la maquina y el nivel de
sus prestaciones.

Mantenimiento

* No utilizar la maquina con piezas desgastadas o dafia-
das. Las piezas averiadas o deterioradas deben ser
sustituidas y jamas reparadas.

¢ Durante las operaciones de regulacion de la maquina,
prestar mucha atencion para evitar que queden atrapa-
dos los dedos entre el dispositivo de corte y las partes
fijas de la maquina.

A El nivel de ruido y de vibraciones indicado en estas
instrucciones son valores maximos de uso de la maquina.
El uso de un elemento de corte desajustado, la excesiva
velocidad de movimiento y la ausencia de mantenimiento
influyen de manera significativa en las emisiones sonoras
y en las vibraciones. Como consecuencia, es necesario
adoptar medidas preventivas apropiadas para eliminar po-
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sibles dafos debidos al ruido elevado y a los esfuerzos por

vibraciones; llevar a cabo el mantenimiento de la maquina,

usar auriculares anti-ruido y realizar pausas durante el tra-

bajo.

Almacenamiento

¢ Parareducir el riesgo de incendio, no dejar contenedores
con materiales de desecho dentro de una habitacion.

2.5 BATERIA/CARGADOR DE BATERIA

IMPORTANTE Las siguientes normas de seguridad
integran las prescripciones de seguridad presentes en el
manual especifico de la bateria y del cargador adjunto a la
maquina.

* Para cargar la bateria utilizar, solo cargadores recomen-
dados por el fabricante. Un cargador inadecuado puede
provocar un choque eléctrico, un sobrecalentamiento o
una fuga de liquido corrosivo de la bateria.

Utilizar solo las baterias especificas previstas para su
herramienta. El uso de otras baterias puede provocar
lesiones y riesgo de incendio.

Asegurarse de que el aparato esté apagado antes de
introducir la bateria. Montar una bateria en un aparato
eléctrico encendido puede provocar incendios.
Mantener la bateria no utilizada lejos de clips, monedas,
llaves, clavos, tornillos u otros pequefios objetos metali-
cos que puedan provocar un cortocircuito de los contac-
tos. El cortocircuito de los contactos de la bateria puede
comportar combustiones o incendios.

No use el cargador de la bateria en ambientes con sustan-
cias inflamables o sobre superficies facilmente inflama-
bles como papel, tela, etc. Durante la recarga, el cargador
de bateria se calienta y podria provocar un incendio.
Durante el transporte de los acumuladores, preste aten-
cién a que los contactos no se conecten entre ellos y no
use contenedores metalicos para el transporte.

2.6 RESPETO DEL MEDIO AMBIENTE

La proteccion del ambiente debe ser un aspecto relevante
y prioritario en el uso de la maquina, a beneficio de la convi-
vencia civil y del ambiente en el que vivimos.

Evitar causar molestias a los vecinos. Utilizar la maquina
solo en horarios razonables (no por la mafiana temprano
o por la noche, cuando puede resultar molesto).
Respetar minuciosamente las normas locales sobre

la eliminacion de embalajes, partes deterioradas o
cualquier elemento con fuerte impacto ambiental; estos
residuos no deben arrojarse a la basura, sino que deben
separarse y entregarse a los centros de recogida especi-
ficos que realizaran el reciclaje de los materiales.
Respetar escrupulosamente las normas locales sobre la
eliminacion de los materiales de desecho.

En el momento de deshacerse de la maquina, no la
abandone en lugares donde pueda perjudicar el medio
ambiente; contacte con un centro de recogida, segun las
normas locales vigentes.

No deseche los aparatos eléctricos junto con
los residuos domésticos. Segun la Directiva
Europea 2012/19/UE sobre los residuos de equipos
eléctricos y electrénicos y su aplicacion conforme
I 3 |as normas nacionales, los equipos eléctricos
fuera de servicio deberan recogerse separadamente para
volverse a emplear de manera eco-compatible. Silos equi-
pos eléctricos se eliminan en un vertedero de residuos o en
el terreno, las sustancias nocivas pueden alcanzar la capa
acuiferay entrar en la cadena alimentaria, dafiando la salud
y el bienestar de las personas. Para obtener mas informacién

sobre la eliminacion de este producto, contactar con el ente
competente para la eliminacion de los residuos domésticos o
con su Distribuidor.

Al término de su vida util, deshacerse de las
baterias de forma que se respete siempre el
medio ambiente. La bateria contiene materiales
peligrosos tanto para las personas como para el
medio ambiente. Una vez retirada, la bateria debe
depositarse de forma separada en una estructura apta para
baterias de iones de litio.

Li-ion

@ La separacion selectiva de los productos y
embalajes utilizados permite el reciclaje de
%@ los materiales y su reutilizacion. La reutiliza-
cién de materiales reciclados ayuda a prevenir la
contaminaciéon medioambiental y a disminuir la
demanda de materias primas.

3. CONOCER LA MAQUINA
3.1 DESCRIPCION MAQUINA Y USO PREVISTO

Esta maquina es un cortacésped con operador de pie.
La maquina se compone esencialmente de un motor, que
acciona un dispositivo de corte encerrado en un carter, pro-
visto de ruedas y de un mango.

El operador es capaz de conducir la maquina y de accionar
los mandos principales manteniéndose siempre detras del
mango y, por lo tanto, a una distancia de seguridad del dis-
positivo de corte giratorio.

El alejamiento del operador de la maquina provoca la parada
del motory de la cuchilla en unos pocos segundos.

3.1.1 Uso previsto

Esta maquina ha sido disefiada y fabricada para el corte y

recogida del césped de jardines y areas verdes, cuya ex-

tensién depende de la capacidad de corte, con la presencia

de un operador de pie.

En general esta maquina puede:

1. Cortarla hierbay recogerla en la bolsa de recogida.

2. Cortarlahierbay descargarla en el piso por la parte
trasera.

3. Cortarlahierbay descargarla lateralmente (si esta
previsto).

4. Cortarlahierba, desmenuzarlay colocarla en el terre-
no (efecto "mulching" - si esta previsto).

La utilizacion de accesorios especiales, previstos por el

Fabricante como equipamiento original o adquirible de ma-

nera separada, permite efectuar este trabajo segun varias

modalidades operativas, ilustradas en este manual o en las

instrucciones que acompafan a cada accesorio.

3.1.2 Uso inadecuado

Cualquier otro tipo de uso, no conforme con aquellos indi-
cados anteriormente, puede ser peligroso y causar dafios a
personas y/o cosas.
Se considera uso inapropiado (entre otras cosas):
— Transportar en la maquina a otras personas, nifios
o animales, pues podrian caerse y lesionarse
gravemente o perjudicar la conduccion segura.
— Usar la maquina para el propio transporte.
Usar la maquina para arrastrar o empujar cargas.
— Accionar el dispositivo de corte
en los tramos sin hierba.
Usar la maquina para recoger hojas o residuos.
Usar la maquina para recortar setos o para
el corte de vegetacion no herbosa.
— Utilizar la maquina con mas de una persona.



IMPORTANTE E/ uso impropio de la maquina comporta
la invalidacion de la garantia y que el Fabricante decline to-
da responsabilidad, corriendo a cargo del usuario todos los
gastos derivados de dafios o lesiones propias o a terceros.

3.1.3 Tipologia de usuario
Esta maquina esta destinada al uso por parte de consumi-
dores, es decir, operadores no profesionales.
Esta maquina esta destinada para uso no profesional.
IMPORTANTE La mdquina debe ser utilizada por un
solo operador.

3.2 SENALES DE SEGURIDAD
En la maquina aparecen diferentes simbolos (Fig.2). Su
funcion es la de recordar al operador que debe utilizar la
maquina con cuidado y atencion. Significado de los sim-
bolos:

Atencion. Leer las instrucciones antes de
utilizar la maquina.

iPeligro! Riesgo de expulsion de obje-
tos. Mantener a las personas alejadas de
la zona de trabajo durante el uso.

I/ ¥ Solo para cortacésped con motor térmico.
V =
I emy Solo paracortacésped eléctricos con ali-

mentacion de red.

Solo para cortacésped eléctricos con ali-
mentacion de red.

VINESY

iPeligro! Riesgo de cortes. Dispositivo
de corte en movimiento. No introducir las
manos ni los pies en el interior del aloja-

miento del dispositivo de sorte.

I/ g2¢ Atencion al dispositivo de corte cortan-
4 £&Zy  te. Nointroducir las manos o los pies en
el alojamiento del dispositivo de corte. El
dispositivo de corte sigue girando después
de apagar el motor. Retirar la llave de segu-
ridad (dispositivo de desactivacion) antes
de realizar el mantenimiento.

IMPORTANTE Las etiquetas adhesivas estropeadas o
ilegibles deben sustituirse. Pedir nuevas etiquetas al centro
de asistencia autorizado.

3.3 ETIQUETA DE IDENTIFICACION
La etiqueta de identificacién indica los siguientes datos
(Fig.1).
1. Nivel de potencia acustica.
2. Marca CE de conformidad.
3. Afo de fabricacion.
4. Tipode maquina.
5. Numero de matricula.
6. Nombrey direccién del Fabricante.
7. Codigo del articulo.
8. Velocidad max. de funcionamiento motor.

© by

. Pesoenkg.
10. Tensiony frecuencia de alimentacion.
11. Grado de proteccion eléctrica.

12. Potencia nominal.
Transcribir los datos de identificacion de la maquina en los es-
pacios correspondientes de la etiqueta detras de la portada.

IMPORTANTE Utilizar los datos de identificacion indica-
dos en la etiqueta de identificacion cada vez que se contac-
ta con el taller autorizado.

IMPORTANTE El ejemplo de la declaracion de conformi-
dad se encuentra en las ultimas pdginas del manual.

3.4 COMPONENTES PRINCIPALES

La maquina esta constituida por los siguientes compo-
nentes principales, a los que corresponden las siguientes
funciones (Fig.1.0):

A. Chasis: es el carter que comprende el dispositivo
de corte giratorio.

B. Motor: suministra el movimiento tanto al disposi-
tivo de corte como a la traccidn de las ruedas (si
estd prevista).

C. Dispositivo de corte: es el elemento dispuesto
para el corte de la hierba.

D. Proteccion de descarga trasera: es una protec-
cion de seguridad que impide que los objetos re-
cogidos por el dispositivo de corte sean arrojados
lejos de la maquina.

E. Proteccion de descarga lateral: es una protec-
cion de seguridad que impide que los objetos re-
cogidos por el dispositivo de corte sean arrojados
lejos de la maquina.

F. Deflector de descarga lateral (si esta previs-
to): ademas de la funcion de descargar por el
lateral la hierba sobre el terreno, constituye un
elemento de seguridad pues impide que objetos
eventualmente recogidos por el dispositivo de cor-
te sean arrojados lejos de la maquina.

G. Bolsaderecogida:ademas de la funcién de re-
coger la hierba cortada, constituye un elemento de
seguridad pues impide que objetos eventualmente
recogidos por el dispositivo de corte sean arroja-
dos lejos de la maquina.

H. Mango: es el puesto de trabajo del operador. Su
longitud hace que el operador durante el trabajo
mantenga siempre la distancia de seguridad desde
el dispositivo de corte giratorio.

I. Bateria (si no se suministra con la maquina, ver
cap. 13 “accesorios por encargo»): suministra la
corriente eléctrica a la maquina; sus caracteristi-
cas y normas de uso se describen en un manual de
instrucciones especifico.

J. Palanca presencia operador: es la palanca que
habilita la activacién del dispositivo de corte y de la
traccion. El motor se detiene automaticamente al
soltar la palanca.

K. Palanca activacién traccion (si esta previsto):
es la palanca que activa la traccion de las ruedas y
permite el avance de la maquina.

L. Ventanilla de acceso al alojamiento de la bateria

Llave de seguridad (Dispositivo de desactiva-
cion): La llave activa/desactiva el circuito eléctrico
de la maquina.

N. Cargador de bateria (si no se suministra con la
maquina, ver cap. 13 “accesorios por encargo»):
dispositivo que se utiliza para recargar la bateria.
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A Respetar estrictamente las indicaciones y las nor-
mas de seguridad descritas en el cap. 2.

4. MONTAJE

Algunos componentes de la maquina no se suministran
ensamblados y deben armarse después de extraerlos del
embalaje, respetando las siguientes instrucciones.

A Efectuar el desembalaje y montaje sobre una su-
perficie llana y firme, con un espacio suficiente para el
movimiento de la maquina y de los embalajes. No utilizar la
mdquina antes de haber seguido todas las indicaciones de
la seccion "MONTAJE".

41 DESEMBALAJE (FIG.3)

1. Abrir el embalaje con atencién para no perder los
componentes.

2. Consultar la documentacion incluida en la caja, inclui-
das estas instrucciones.

3. Extraer de la caja todos los componentes no monta-
dos.

4. Eliminarla cajay los embalajes respetando las norma-
tivas locales.

Antes de efectuar el montaje, verificar que la llave
de seguridad no esté introducida en su alojamiento.

4.2 MONTAJE DEL MANGO

Montar el mango tal como se ilustra en (Fig.4), (Fig.5), y
(Fig.6).

4.3 MONTAJE DE LA BOLSA
Ensamblar la bolsa como se ilustra en la (Fig.7).

5. MANDOS DE CONTROL

51 LLAVE DE SEGURIDAD (DISPOSITIVO DE DES-
ACTIVACION)

La llave (Fig.8.A), colocada en el interior del compartimento
de la bateria, activa y desactiva el circuito eléctrico de la
maquina.

Al retirar la llave, se desactiva completamente el circuito
eléctrico para impedir el uso no controlado de la maquina.

IMPORTANTE Quitar la llave de seguridad cada vez que
se deje la maquina sin utilizar o sin vigilancia.

© 2 ¢ 06 606006800006 e0e 000000000 e
. Para algunos modelos en'los que esta previsto poner la
* llave en “ON” para activar el circuito eléctrico de la ma-

” quina, autorizando el encendido.

» Poner la llave en "OFF" para desactivar completamente
* el circuito eléctrico e impedir asi el uso no controlado de
” la maquina.

5.2 MANGO

5.21 Palanca de presencia del operador
La palanca de presencia del operador (Fig.9.A) habilita la
activacion del dispositivo de corte.
Se encuentra detras del mango.
Presionar el pulsador de seguridad (Fig.9.C) y colocar la pa-
lanca hacia el mango para arrancar el dispositivo de corte.
El motor se detiene automaticamente y todas las funciones
se desactivan al soltar la palanca.

NOTA La activacion del dispositivo de corte se puede
efectuar unicamente al presionar el pulsador de seguridad
ala derecha del mango y colocando la palanca de presen-
cia del operador hacia el mango.

5.22" "Boténdeencendido -~~~ """ """ 7C
El botén de encendido (Fig.10.A) se utiliza para:

®1.

Encendido de la maquina. Pulsando el bo-
tén (Fig.10.A), el LED (Fig.10.B) se enciende
y la maquina queda lista para su uso.

: NOTA La mdquina se enciende solo si la
. palanca de presencia operador y la palanca
. de traccion estd libres.

: NOTA En caso de que la maquina no se
. utilice, pasados 15 segundos, el LED se

. apaga y es necesario repetir la operacion

: descrita anteriormente.

° Activacion del dispositivo de corte.

: NOTA La activacion del dispositivo de

. corte se puede efectuar unicamente con la
° palanca de presencia del operador presiona-
: da contra el mango (ver apart. 6.3).

Desactivacion del dispositivo de corte.
Con el dispositivo de corte activado, liberar la
palanca de presencia del operador (Fig.10.A);
el dispositivo de corte se detiene manteniendo
la maquina encendida.

5273

: Palancade activacion de’la traccion” =~ °
: IMPORTANTE E/ motor debe arrancar siempre con la
. traccion desactivada.

: Activa la traccion a las ruedas y permite el avance de la

« maquina.

° Se encuentra delante del mango.

Traccién activada. El cortacésped avan-
za cuando se empuja la palanca contra el
mando (Fig.9.A). El cortacésped deja de
avanzar cuando se suelta la palanca.

I

IMPORTANTE No tire de la maquina hacia atrds con
. la traccion activada.

: La velocidad de avance puede regularse en algunos

. modelos a través de la rueda de seleccion ubicada en la
* parte derecha del mango (Fig.10.C).

: Es posible seleccionar 6 niveles de velocidad diferentes.

9 1. Velocidad maxima (5 Km/h aprox.).

: . 2. Velocidad minima (2,5 Km/h aprox.).

NOTA Eldltimo nivel de velocidad seleccionado
* permanece configurado incluso después de apagar la
. maquina.
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. 524" "Botén «ECO»
¢ La funcién «<ECO» permite ahorrar energia durante el

: corte de la hierba optimizando la autonomia de la bate-
« ria. Para activar o desactivar la funcion «Eco», pulsar el
° botén (Fig.10.D).

” Esta funcién se desactiva cada vez que se

« sueltan las palancas de presencia del operador.

. NOTA No se aconseja el uso de la funcion “ECO” en
« condiciones de corte exigidas (corte con hierba muy
* tupida, alta, humeda).

5.3 AJUSTE DE LA ALTURA DE CORTE
Por medio del descenso o la elevacion del chasis, la hierba
puede ser cortada a diferentes alturas de corte.

A Ejecutar la operacion con el dispositivo de corte
parado.

Laregulacién de la altura de corte se realiza mediante la
palanca correspondiente (Fig.11.A) que eleva o baja el cha-
sis hasta la posicion deseada.

6. USO DE LA MAQUINA

IMPORTANTE Para las instrucciones referidas a las ba-
terias y al cargador, consultar el manual especifico.

6.1 OPERACIONES PRELIMINARES
Verificar que la llave de seguridad no esté puesta en su
alojamiento. Poner la maquina en posicién horizontal y bien
apoyada sobre el terreno.

6.1.1 Control de la bateria
Antes de utilizar la maquina por primera vez, cargar com-
pletamente la bateria siguiendo las indicaciones conteni-
das en el manual de la bateria.
Antes de cada uso, verificar el estado de carga de la bateria
siguiendo las indicaciones del manual de instrucciones de
la bateria.

6.1.2

NOTA Esta maquina permite cortar el césped de modos
diferentes.

Predisposicién de la maquina al trabajo

a. Predisposicion para el corte y la recogida de la
hierba en la bolsa de recogida:

1.  Paralos modelos con descarga lateral: asegurarse
de haber bajado la proteccién (Fig.12.A) y de haber
bloqueado la palanca de seguridad (Fig.12.B).

2. Colocar la bolsa de recogida (Fig.12.C).

b. Predisposicion para el corte y la descarga tra-
sera al suelo de la hierba:

1. Levantar la proteccién de descarga trasera (Fig.13.A)
y montar el enganche (Fig.13.B).

2.  Enlos modelos con posibilidad de descarga lateral:
asegurarse de haber bajado la proteccion (Fig.13.C) y
haber bloqueado la palanca de seguridad (Fig.13.D).

Pararetirar el enganche: véase Fig.13.A/B.

c. Predisposicion para el corte y el desmenuza-

miento de la hierba (funcién "mulching"):
Levantar la proteccion de descarga trasera (Fig.14.A) e
introducir el tapén del deflector (Fig.14.B) en la abertura
de descarga inclinandolo levemente hacia la derecha, lue-
go fijarlo introduciendo los dos pernos (Fig.14.B.1) en los
orificios previstos hasta provocar el chasquido.

En los modelos con posibilidad de descarga lateral: ase-
gurarse de haber bajado la proteccién de descarga lateral
(Fig.14.C) y bloqueado la palanca de seguridad (Fig.14.D).

d. Predisposicion para el corte y la descarga late-
ral al suelo de la hierba:

1. Levantar la proteccion de descarga trasera (Fig.15.A)
e introducir el tapdn del deflector (Fig.15.B) enla
abertura de descarga inclinandolo levemente hacia
la derecha, luego fijarlo introduciendo los dos pernos
(Fig.15.B.1) en los orificios previstos hasta provocar
el chasquido.

2. Empuijar levemente la palanca de seguridad (Fig.15.C)
y levantar la proteccién de descarga lateral (Fig.15.D).
3. Introducir el deflector de descarga lateral (Fig.15.E).

4. Cerrarlaproteccién de descarga lateral (Fig.15.D) de
modo que el deflector de descarga lateral (Fig.15.E)
quede blogueado.

Para retirar el deflector de descarga lateral:

5. Empuijar levemente la palanca de seguridad
(Fig.15.C) y levantar la proteccién de descarga lateral
(Fig.15.D).

6.  Empuijar el deflector de descarga lateral (Fig.15.E).

6.2 CONTROLES DE SEGURIDAD

A Efectuar siempre los controles de seguridad antes

del uso.

6.2.1 Control de seguridad antes de cada uso

¢ Controlar el estado y el montaje de todos los componen-
tes de la maquina;

¢ asegurarse de que todos los dispositivos de proteccion
estén bien apretados;

* mantener limpia y seca toda la superficie de la maquina.

6.2.2 Test de funcionamiento de la maquina

Accion Resultado

El dispositivo de corte
debe moverse.

La palancas debe
volver de forma rapida
y automatica a la po-
sicion neutra, el motor
se debe parary el dis-
positivo de corte debe
detenerse en unos
segundos.

1. Arrancar la maquinay | 1.
acoplar el dispositivo
de corte (apart.6.3).

2. Soltarla palanca de
presencia operador
(Fig.21 A).

n
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1. Arrancar la maquina
(apart. 6.3) y accionar
la palanca de traccion | 2.
(apart. 5.2.3).

2. Soltar la palanca de
traccion.

Las ruedas hacen que
avance la maquina.
Las ruedas se paran
y la maquina deja de
avanzar.

Guia de prueba Ninguna vibracion ano-
mala.

Ningun sonido anémalo.

A Si se obtiene un resultado diferente a los indica-
dos en las tablas, jno utilice la maquina! Entregar la
madquina a un centro de asistencia para los controles
del caso y para la reparacion.

6.3 ARRANQUE

NOTA Arrancar la mdquina sobre una superficie plana y
libre de obstaculos o hierba alta.

1. Abrirla tapa del compartimento de la bateria
(Fig.16.A).

2.  Colocar correctamente las baterias en su aloja-
miento (apart. 7.2.3) empujandolas a fondo hasta
advertir el "clic" que las bloquea en posicién y ase-
gura el contacto eléctrico.

3. Introducir la llave de seguridad hasta el fondo
(Fig.17.A). Si esta previsto, girar la llave en “ON”.

4. \Volver a cerrar completamente la tapa.

° En’los modelos con 5rrén‘qﬁe’a°trév°és°d°e bu’ls’ad‘o? .
de encendido, presionar el pulsador de encendido *
(fig. 18.A). EI LED permanece encendida durante
15 segundos. .

6. Al presionar en primer lugar el pulsador de seguri-
dad (Fig.19.A) y luego la palanca de presencia ope-
rador (Fig.19.B) se activa el dispositivo de corte.

7." * Presionarla f)a’lahc‘a‘délént'e del rﬁénéc;(l.:id.fQ.'C)'

para acoplar la traccion.

6.4 TRABAJO

IMPORTANTE Durante la actividad, mantener siempre
una distancia de seguridad con respecto al dispositivo de
corte, dada por la longitud de la empufadura.

La autonomia de la bateria (y por lo tanto la superficie de
césped que se puede trabajar antes de la recarga) esta
condicionada por los diferentes factores descritos en el
(apart. 7.2.1).

* Durante el uso se visualiza el estado de cargade laba- *
“ teria (porcentaje de carga aun disponible) (Fig.10.E). ¢
IMPORTANTE Si el motor se detiene por sobrecalenta-
miento durante el trabajo, es necesario esperar 5 minutos

aproximadamente antes de reencenderlo.

6.4.1 Corte de hierba

1. Iniciar el avancey el corte en la zona herbosa.

2. Adecuarlavelocidad de avance y la altura de corte
(apart. 5.3) al estado del césped (altura, densidad
y humedad de la hierba) y a la cantidad de hierba
cortada.

¢ s eecseccecesccsessssesss 00 e e

* En los modelos con traccion (apart. 5.2.3): se sugie- ©

° re no cortar en terrenos con inclinaciéon mayor que 15°.  °

e ceeceeseecececeescesseceoscesceoe

3. Elaspecto del césped sera mejor si los cortes se
efectlan siempre a la misma altura y alternativa-
mente en las dos direcciones (Fig.20).

. En el caso de descarga lateral: se sugiere efectuar un
. recorrido que evite descargar la hierba cortada sobre la
* parte de césped que aun no ha sido cortada.

» En caso de “mulching” o descarga trasera de la .
° hierba: °

No retirar grandes cantidades de hierba. No eliminar
mas de un tercio de la altura total de la hierba en una
sola pasada (Fig.20).

I\fla.nt.erle[ e.I c.hgs.is.si?n-wp-re-liweiq (z:\p.ar.t. .7.3.1).

6.4.2 Vaciado de la bolsa de recogida

* En el caso de bolsa de recogida con dispositivo
“indicador del contenido:

1 ) _ ) .
f": ,} Levantado = vacio. y///// Abajo= lleno*.

* *la bolsa de recogida estd llena y hay que vaciarla.

esperar a que el dispositivo de corte se pare;
retirar la bolsa de recogida (Fig.25.A).

6.5 PARADA
Para parar la maquina:

Para retirar y vaciar la bolsa de recogida:
1.
2,

1 Soltar la palanca de presencia operador (Fig.21 A).

2." " En'los modeios con arranque’através de pulsador .
de encendido, presionar el pulsador de encendido «
(fig. 18.A). .

3. Esperaraque el dispositivo de corte se pare.

A Después de parar la maquina, el dispositivo de
corte tarda unos segundos en detenerse.

IMPORTANTE Detener siempre la maquina.

* Durante los desplazamientos entre las zonas de trabajo.

* Al atravesar superficies no herbosas.

» Cada vez que sea necesario superar un obstaculo.

* Antes de regular la altura de corte.

» Cada vez que se desmonta o vuelve a montar la bolsa de recogida.

* Cada vez que se desmonta o se vuelve a montar el de-
flector de descarga lateral (si esta previsto).
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6.6 DESPUES DEL USO
1. Efectuar lalimpieza (apart. 7.3).
2. Sifueranecesario, sustituir los componentes dafados y
apretar los tornillos y pernos que se hayan aflojado.

IMPORTANTE Quitar la llave de seguridad cada vez que
se deje la maquina sin utilizar o sin vigilancia.

7. MANTENIMIENTO

(741 INFORMACION GENERAL

A Las normas de seguridad estan descritas en el
cap. 2. Respetar minuciosamente dichas indicaciones
para evitar riesgos o peligros graves.

A Antes de efectuar cualquier control, limpieza o in-
tervencion de mantenimiento/regulacion de la maquina:
e Parar la maquina.

Quitar la llave de seguridad, (nunca dejar la llave
aplicada o al alcance de nifios o personas no capa-
citadas).

Verificar que todas las partes en movimiento estén
completamente paradas.

Dejar enfriar el motor antes de colocar la maquina
en cualquier ambiente.

Leer las instrucciones correspondientes.

Llevar puesta indumentaria adecuada, guantes de
trabajo y gafas de proteccion.

Las frecuencias y los tipos de intervencién se resumen
en la "Tabla de mantenimientos". La tabla tiene el obje-
tivo de ayudar a mantener la eficiencia y seguridad de

la maquina. Contiene las principales operaciones y la
periodicidad prevista para cada una de ellas. Realizar la
accion que se indica al verificarse el primer vencimiento.
El uso de recambios y accesorios no originales y/o no
montados correctamente podria tener efectos negativos
sobre el funcionamiento y sobre la seguridad de la ma-
quina. El fabricante declina cualquier responsabilidad
en caso de dafos, accidentes o lesiones causados por
dichos productos.

Los recambios originales se suministran en talleres de
asistencia y por parte de vendedores autorizados.

IMPORTANTE Todas las operaciones de mantenimiento
y regulacion no descritas en este manual deben ser efec-
tuadas por su Distribuidor o por un Centro especializado.

7.2 BATERIA

7.21 Autonomia de la bateria
La autonomia de la bateria (y por lo tanto la superficie de
césped que se puede trabajar antes de la recarga) esta
condicionada sobre todo por:

a. Factores ambientales que producen una mayor
necesidad de energia:

— Corte con hierba densa, alta, humeda.

b.  Amplitud de corte de la maquina; A mayor amplitud
se requiere mayor energia.

c. Comportamientos que el operador deberia evitar:

— Encendidos y apagados frecuentes
durante la actividad.

— Una altura de corte demasiado baja en
relacion a las condiciones de la hierba.

— Una velocidad de avance demasiado elevada para
la cantidad de hierba que se debe eliminar.

NOTA Durante el uso, la bateria esta protegida contra la
descarga total a través de un dispositivo de proteccion que
apaga la maquina y bloquea su funcionamiento.

Para optimizar la autonomia de la bateria es conveniente:
— Cortar la hierba cuando el césped esté seco.
- Cortar la hierba frecuentemente para que
no alcance una altura elevada.
— Programar una altura de corte mayor cuando
la hierba esté muy alta y efectuar una
segunda pasada con una altura inferior.
— No usar la maquina con la funcién “mulching”
cuando la hierba esté muy alta.
— Utilizar la funcién "Eco" (apart. 5.2.4).
Si se quisiera utilizar la maquina en sesiones de trabajo
mas largas con respecto a lo permitido por la bateria estan-
dar, es posible:
— Adquirir una segunda bateria estandar para
sustituirinmediatamente la bateria descargada,
sin perjudicar asi la continuidad de uso.
— Adquirir una bateria con mayor autonomia con
respecto a la bateria estandar (apart. 13.2).
7.2.2  Extracciony recarga de la bateria
1. Abrirlatapa de acceso al compartimento bateria y ex-
traer la llave de seguridad.
2. Pulsar el boton sobre la bateria (Fig.22.A) y retirarla
(Fig.22.B).
3. Introducir la bateria (Fig.23.B) en el alojamiento del
cargador de bateria (Fig.23.C).
4. Conectar el cargador de bateria a una toma de corrien-
te, con la tensién correspondiente indicada en la placa.
5. Proceder con larecarga completa siguiendo las indica-
ciones del manual de la bateria/cargador.

NOTA La bateria cuenta con una proteccion que impide
la recarga si la temperatura ambiente no esta comprendida
entre 0y +45 °C.

NOTA La bateria puede ser recargada en cualquier mo-
mento, incluso parcialmente, sin riesgo de sufrir dafos.

7.2.3 Reinsercion de la bateria en la maquina

Finalizada la recarga:

1. Quitar la bateria de su compartimento en el cargador
de bateria (sin dejarla mucho tiempo en carga con la
recarga terminada).

2. Desconectar el cargador de la red eléctrica.

3. Abrirlatapa de acceso al compartimento de la bateria
(Fig.24.A), introducir la bateria (Fig.24.B) en su aloja-
miento empujandola a fondo hasta sentir el “clic” que la
bloquea en posicion y asegura el contacto eléctrico.

Volver a cerrar completamente la tapa.

7.3 LIMPIEZA
Después de cada uso, efectuar la limpieza ateniéndose a
las siguientes instrucciones.
7.3.1 Limpieza de la maquina
* Verificar siempre que las tomas de aire estén libres de
residuos.
* No usar chorros de agua y evitar mojar el motor y las par-
tes eléctricas (Fig.26).
* No utilizar liquidos agresivos para limpiar el chasis.
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¢ Parareducir el riesgo de incendio, mantener el motor lim-
pio de residuos de hierbas, hojas y grasa excesiva.

* Mantener siempre las palancas, la pantalla y los pulsadores
libres de residuos.

7.3.2 Limpieza del grupo dispositivo de corte
Extraer los restos de hierba y el fango acumulados en el
interior del chasis.

* En el caso de descarga lateral: desmontar el deflector ¢
° de descarga (si esta montado - apart. 6.1.2d.). ¢

7.3.3 Limpieza de la bolsa (Fig.27.A/B)

7.4 TUERCAS Y TORNILLOS DE FIJACION
Mantener apretados tuercas y tornillos para asegurarse
que la maquina esté siempre en condiciones seguras de
funcionamiento.

7.5 LIMPIEZA DEL FILTRO DE AIRE

El elemento filtrante siempre debe mantenerse bien lim-
pio. Proceder de la siguiente manera:

1. Limpiarla zona alrededor de la rejilla del filtro del
aire.

2. Quitarlarejilla (Fig.28.A) aflojando el tornillo
(Fig.28.B).

3. Quitar el elemento filtrante (Fig.29.A).

4.  Soplar elfiltro o lavarlo con agua Fig.29.A) para retirar
polvoy desechos.

5.  Volver acolocar el elemento filtrante (Fig.29.A)
en su alojamiento, montar nuevamente la rejillay
apretar el tornillo (Fig.28.A) y (Fig.28.B).

* Usar guantes de trabajo resistentes.
¢ Agarrar lamaquina desde los puntos que ofrezcan una
sujecion segura, teniendo en cuenta el peso y la distri-
bucion.
* Emplear una cantidad de personas adecuada al peso de
. laméaina

8. MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

A Antes de efectuar cualquier control, limpieza o in-
tervencion de mantenimiento/regulacion de la maquina:
¢ Parar la maquina.

Quitar la llave de seguridad, (nunca dejar la llave intro-
ducida o al alcance de nifios o personas no capacitadas).
Verificar que todas las partes en movimiento estén com-
pletamente paradas.

Dejar enfriar el motor antes de colocar la maquina en
cualquier ambiente.

Leer las instrucciones correspondientes.

Llevar puesta indumentaria adecuada, guantes de trabajo
y gafas de proteccion.

8.1 DISPOSITIVO DE CORTE

Un dispositivo de corte mal afilado arranca el césped y cau-
sa el amarilleo del prado.

A No toque el dispositivo de corte hasta que no haya
quitado la llave y el dispositivo de corte no esté parado
completamente.

A Todas las operaciones relacionadas con los dis-
positivos de corte (desmontaje, afilado, equilibrado,

reparacion, montaje y/o sustitucién) son tareas que
requieren tanto una competencia especifica como el
empleo de equipos especiales; por razones de seguri-
dad, es necesario que se realicen siempre en un Centro
Especializado.

A Sustituir siempre el dispositivo de corte dafhado,
doblado o desgastado, junto con los tornillos, para man-
tener el equilibrio.

IMPORTANTE Utilizar los dispositivos de corte ori-
ginales con la indicacion del cddigo en la tabla “Datos
Técnicos”.

Dada la evolucién del producto, los dispositivos de corte in-
dicados en la tabla "Datos Técnicos" podran ser sustituidos
por otros, con caracteristicas analogas de intercambiabili-
dad y seguridad de funcionamiento.

9. ALMACENAMIENTO

91 ALMACENAMIENTO DE LA MAQUINA
Cuando la maquina debe ser almacenada:
Dejar enfriar el motor.
Retirar la llave de seguridad.
Efectuar la limpieza (apart. 7.3).
Controlar el estado de la maquina.
. Almacenamiento de la maquina:
* Enunlugarseco.
* Protegido de la intemperie.
* Fuera del alcance de los nifios.
* Asegurandose de haber quitado las llaves o herramientas
usadas en el mantenimiento.

ghwb

9.2 ALMACENAMIENTO DE LA BATERIA

La bateria debe guardarse a la sombra, en un lugar fresco
y seco.

NOTA En caso de inactividad prolongada, recargar la bate-
ria cada dos meses.

10. DESPLAZAMIENTO Y TRANSPORTE

Cada vez que sea necesario desplazar, levantar o transportar

oinclinar la maquina:

* Detener la maquina (parr. 6.5) hasta que se detengan las
piezas en movimiento.

* Usar guantes de trabajo resistentes.

¢ Agarrar la maquina desde los puntos que ofrezcan una suje-
cion segura, teniendo en cuenta el peso y la distribucion.

* Emplear una cantidad de personas adecuada al peso de la
maquina.

* Asegurarse de que el desplazamiento de la maquina no
cause dafos o lesiones.

Cuando se transporta la maquina con un medio de transporte

o remolque, es necesario:

« Utilizar rampas de acceso de resistencia, ancho y longitud
adecuadas.

» Cargar la maquina con el motor apagado, empujando y
usando un nimero adecuado de personas.

* Bajar el grupo dispositivo de corte.

* Colocarla de manera que no sea un peligro para nadie.

* Sujetarla firmemente en el medio de transporte mediante
cables o cadenas para evitar que vuelque.
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11. TABLA DE MANTENIMIENTOS
Intervencion Periodicidad Notas
MAQUINA
Control de todas las fijaciones; controles de seguridad / control de los mandos; control de las Antes de usar apart. 6.2
protecciones de descarga trasera/ descarga lateral; control de la bolsa de recogida, deflector
de descarga lateral; control del dispositivo de corte.
Limpieza general y control; Control de posibles dafios presentes en la maquina. Si | Después de cadauso | apart. 7.3

es necesario, contactar con el centro de asistencia autorizado.

Sustitucidn dispositivo de corte

apart. 81 ***

Verificacion del estado de carga de la bateria

Antes de cada uso

*

Recarga de la bateria

Después de cada uso

apart. 7.2.2 ¢

Limpieza del filtro de aire

Unavez al mes

apart. 7.5

* Consultar el manual de la bateria/cargador de bateria.
** Operacion que debe efectuar su Distribuidor o un Centro especializado

*** Operacion que debe realizarse tras las primeras sefiales de error en el funcionamiento

12. IDENTIFICACION DE PROBLEMAS

121 PARA MAQUINAS CON LED

Si los problemas perduran después de haber aplicado las soluciones descritas, contactar con su Distribuidor.

PROBLEMA POSIBLE CAUSA

SOLUCION

1. Al presionar el pulsador

de encendido, no se en-

Falta la llave de seguridad o la llave no
estd introducida correctamente.

Introducir la llave (apart. 6.3).

ciende el LED.

Llave de seguridad en posicién “OFF”.

Poner la llave de seguridad en posicién “ON”
(apart. 6.3).

Bateria ausente o bateria no introducida
correctamente.

Abrir la portezuela y asegurarse de que la ba-
teria esté bien colocada (apart. 7.2.3).

Bateria descargada.

Controlar el estado de la carga y recargar la
bateria (apart. 7.2.2).

Combinacién de bateria incorrecta.

Controlar si la combinacion de las baterias
es correcta, siguiendo las instrucciones de la
tabla “Datos técnicos”.

Al presionar el pulsador
de encendido, no se
enciendeel LEDyla
magquina emite una sefal
sonora.

Anomalia interna del motor.

Retirar la llave de seguridad y contactar con
un Centro de Asistencia para operaciones de
control, sustituciones o reparaciones.

El motor se para durante
el trabajo.

Bateria no introducida correctamente.

Abrir la portezuela y asegurarse de que la ba-
teria esté bien colocada (apart. 7.2.3).

Bateria descargada.

Controlar el estado de la carga y recargar la
bateria (apart. 7.2.2).

El led de peligro
(Fig.30.A) se enciende
y la maquina emite una
sefial sonora.

Dispositivo de corte bloqueado.

Detener la maquina, retirar la llave de seguri-
dad, utilizar guantes de trabajo.

Comprobar la parte inferior de la maquinayy eli-
minar posibles obstrucciones (apart. 7.3.2) que
impidan la rotacién del dispositivo de corte.

En caso de no resolver el problema, contactar
con un Centro de Asistencia para operaciones
de control, sustituciones o reparaciones (apart.
8.1).

Fallo de la maquina

Retirar la llave de seguridad y contactar con
un Centro de Asistencia para operaciones de
control, sustituciones o reparaciones.
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Elled de peligro
(Fig.30.A) parpadea.

Intervencion de la proteccion térmica
por sobrecalentamiento de la maquina.

Esperar al menos 5 minutos y luego poner en
marcha la maquina.

La hierba se corta con
dificultad.

El dispositivo de corte no esta en buen
estado.

Contactar con un Centro de Asistencia para el
afilado o la posible sustitucién del dispositivo
de corte.

Se escuchan ruidos y /o
se sienten vibraciones
excesivas durante el
trabajo.

Fijacion del dispositivo de corte suelto o
dispositivo de corte dafiado.

Parar inmediatamente el motor y quitar la llave
de seguridad.

Contactar con un Centro de Asistencia para
controles, sustituciones o reparaciones (apart.
8.1).

La autonomia de la bate-
ria es escasa.

Condiciones de uso gravosas con ma-
yor absorcién de corriente.

Optimizar el uso (apart. 7.2.1).

Bateria insuficiente para las exigencias
operativas.

Utilizar una segunda bateria o una bateria adi-
cional (apart. 13.2).

El cargador de bateria no
efectua larecarga de la
bateria.

Bateria no introducida correctamente en
el cargador.

Comprobar que se haya colocado correcta-
mente (apart. 7.2.3).

Condiciones ambientales inadecuadas.

Efectuar la recarga en un ambiente con tempe-
ratura adecuada (ver manual de instrucciones
de la bateria/cargador de la bateria).

Contactos sucios.

Limpiar los contactos.

Falta tension en el cargador de la ba-
teria.

Comprobar que el enchufe esté introducido y
que haya tensioén en la toma de corriente.

Cargador de bateria defectuoso.

Sustituir con un recambio original.

Si el problema continda, consultar el manual
de la bateria/cargador.

12.2 PARA MAQUINAS SIN LED

Si los problemas perduran después de haber aplicado las soluciones descritas, contactar con su Distribuidor.

PROBLEMA

POSIBLE CAUSA

SOLUCION

1. El'motor no arranca al
accionar el interruptor

Falta la llave de seguridad o la llave no
estd introducida correctamente.

Introducir la llave (apart. 6.3).

Llave de seguridad en posicién “OFF”.

Poner la llave de seguridad en posicion “ON”
(apart. 6.3).

Bateria ausente o bateria no introducida
correctamente.

Abrir la portezuela y asegurarse de que la ba-
teria esté bien colocada (apart. 7.2.3).

Bateria descargada.

Controlar el estado de la carga y recargar la
bateria (apart. 7.2.2).

Combinacién de bateria incorrecta.

Controlar sila combinacion de las baterias
es correcta, siguiendo las instrucciones de la
tabla “Datos técnicos”.
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2. H motor se ptara yla fal Bateria no introducida correctamente. Abrir la portezuela y asegurarse de que la ba-
maguina emite una sena teria esté bien colocada (apart. 7.2.3).
sonora.

Bateria descargada. Controlar el estado de la carga y recargar la
bateria (apart. 7.2.2).

Intervencion de la proteccion térmica Esperar al menos 5 minutos y luego poner en

por sobrecalentamiento del motor. marcha la maquina.

Dispositivo de corte bloqueado. Detener la maquina, retirar la llave de seguri-
dad, utilizar guantes de trabajo.

Comprobar la parte inferior de la maquina y eli-
minar posibles obstrucciones (apart. 7.3.2) que
impidan la rotacién del dispositivo de corte.

En caso de no resolver el problema, contactar
con un Centro de Asistencia para operaciones
de control, sustituciones o reparaciones (apart.
8.1).

Fallo de la maquina Retirar la llave de seguridad y contactar con
un Centro de Asistencia para operaciones de
control, sustituciones o reparaciones.

3. Lahierba se cortacon El dispositivo de corte no estd en buen | Contactar con un Centro de Asistencia para el
dificultad. estado. afilado o la posible sustitucion del dispositivo
de corte.
4. Seescuchanruidosy/o | Fijacién del dispositivo de corte suelto o | Parar inmediatamente el motor y quitar la llave
se sienten vibraciones dispositivo de corte dafiado. de seguridad.
excesivas durante el Contactar con un Centro de Asistencia para con-
trabajo. troles, sustituciones o reparaciones (apart. 8.1).
5. Laautonomia de la bate- | Condiciones de uso gravosas con ma- | Optimizar el uso (apart. 7.2.1).
ria es escasa. yor absorcion de corriente.
Bateria insuficiente para las exigencias | Utilizar una segunda bateria o una bateria adi-
operativas. cional (apart. 13.2).
6. Elcargador de bateria no | Bateria no introducida correctamente en | Comprobar que se haya colocado correcta-

efectialarecargade la
bateria.

el cargador.

mente (apart. 7.2.3).

Condiciones ambientales inadecuadas.

Efectuar la recarga en un ambiente con tempe-
ratura adecuada (ver manual de instrucciones
de la bateria/cargador de la bateria).

Contactos sucios.

Limpiar los contactos.

Falta tension en el cargador de la ba-
teria.

Comprobar que el enchufe esté introducido y
que haya tension en la toma de corriente.

Cargador de bateria defectuoso.

Sustituir con un recambio original.

Si el problema continda, consultar el manual
de la bateria/cargador.

13. ACCESORIOS POR ENCARGO

13.1

KIT PARA "MULCHING"

Desmenuza finamente la hierba cortada y la deja sobre el
césped, en vez de recogerla en la bolsa (para maquinas
preparadas) (Fig.31).

13.2 BATERIAS
Se consiguen baterias de distintas capacidades que se
adaptan a las exigencias operativas especificas (Fig. 32).
La lista de las baterias homologadas para esta maquina se
encuentra en la tabla "Datos Técnicos".
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13.3 CARGADOR DE BATERIA
Dispositivo que se utiliza para recargar la bateria (Fig.33).
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See sﬂmbolA tahistab ohtu. Hoiatuse eiramine voib p6h-
justada inimvigastusi endale ja teistele ja/voi rahalisi kahjusi.

° Peatlikid, mis on tahistatud halli punktiirruuduga, nai-

* tavad voimalikke omadusi, mida kéikidel kaesolevas

- juhendis kirjeldatud mudelitel ei ole. Kontrollige, kas teie
- mudelilon need omadused olemas.

e

Koik téhistused “eesmine”, “tagumine”,
maaratletud kasutaja vaatekohast.

1.2 VITED

1.241 Joonised
Kéaesoleva kasutusjuhendi joonised on nummerdatud 1,2,3
janii edasi.
Joonistel kujutatud komponendid on téhistatud tdhtedega
A,B,C, janii edasi.
Viide komponendile C joonisel 2 mérgitakse tekstiga: "Vaa-
data jn 2.C" véi lihtsalt "(jn 2.C)".
Joonised on naitlikud. Tegelikud osad vdivad joonistel kuju-
tatutest erineda.

parem” ja “vasak” on

R R L R N N N N A R S A SRR

A Oppige juhtimisseadmete ja masina otstarbe-
kohast kasutamist tundma. Oppige mootorit kiiresti
seiskama. Hoiatuste ja kasutusjuhendite eiramine voéib
pohjustada tuleohtu ja/véi tésiseid vigastusi.

Arge kunagi lubage masinat kasutada lastel véi inimestel,
kes ei ole juhistega vajalikul mé&éaral tutvunud. Kohalikud
nduded voivad seada piiranguid kasutaja vanusele.
Lapsed alates 8. eluaastast ja piiratud fuusiliste, aist-
mis- ja vaimsete voimetega inimesed voi kellel puudub
kogemus voi oskused, voivad seadet kasutada tksnes
tingimusel, et nad on jérelvalve all voi neid on dpetatud
masinat ohutult kasutama ja nad mdistavad sellega seo-
tud ohtusid. Lapsed ei tohi seadmega méngida. Kasu-
tajapoolseid puhastus- ja hooldustoiminguid ei tohi teha
lapsed ilma jarelevalveta.

Arge kasutage kunagi masinat, kui kasutaja on vasinud
vOi haige voi on tarvitanud ravimeid, uimasteid, alkoholi
voi aineid, mis mdjuvad kahjulikult tema reageerimisvoi-
mele ja téhelepanule.

Keelatud on vedada lapsi voi teisi reisijaid.
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* Pidage meeles, et seadmega té6taja voi selle kasutaja
vastutab 6nnetuste ja kahjustuste eest, mis voivad tek-
kida teistele inimestele v6i nende omandile. Kasutaja
vastutusalas on hinnata té6koha véimalikke ohtusid ja
votta koik vajalikud ettevaatusabindud enda ja teiste
ohutuse tagamiseks, eriti nélvadel, konarlikul, libedal voi
ebastabiilsel pinnal.

* Kui soovite masina anda voi laenata teistele, veenduda,
et kasutaja tutvuks ké&esolevas kasutusjuhendis olevate
instruktsioonidega.

2.2 ETTEVALMISTUS

Isikukaitsevahendid

Kandke sobivaid riideid, libisemiskindla tallaga t66ja-
latseid ja pikki piikse. Arge juhtige masinat paljajalu

vOi lahtistes sandaalides. Kandke kuulmise kaitseks
korvaklappe.

Kuulmiskaitsevahendite kasutamine vdhendab ka suutlik-
kust kuulda hoiatusi (hGiiidu voi hairet). Olge téhelepane-
lik tddala vahetus laheduses toimuva suhtes.

Kandke sobivaid riideid ja tddkindaid koigis katele ohtli-
kes situatsioonides.

i—\rge kandke kunagi salle, sarke, keesid, kdevorusid, lah-
tisi riideid, paelu, lipse ega muid rippuvaid voi lahtisi ak-
sessuaare, mis voiksid takerduda masinasse voi todalal
olevatesse esemetesse ja materjalidesse.

¢ Siduge pikad juuksed kokku.

Toobala / Masin
* Vaadake t66ala hoolikalt tle ja korjake kokku k&ik, mis
voiks masinal alt eemale paiskuda ning I6ikeseadet voi
liikuvaid masinaosi kahjustada (kivid, oksad, traat, luud,
jne.).
2.3 KASUTAMISE AJAL

Tooala

Masinat ei tohi kasutada plahvatusohtlikus keskkonnas,
tuleohtlike vedelike, gaaside voi tolmu laheduses. Elektri-
lised tdoriistad tekitavad sddemeid, mis voivad tolmu voi
aurud suldata.

Tootage ainult paevavalguses voi heas kunstvalguses ja
hea nahtavuse juures.

Hoidke inimesed, lapsed ja loomad téoalalt eemale. Lapsi
peab valvama moni teine taiskasvanu.

Valtige marja rohu, vihma vdi tormiohuga té6tamist, eriti
aikese vbdimaluse korral.

Masinat ei tohi jatta vihma kétte voi niiskesse keskkonda.
Todriista sattunud vesi suurendab elektrild6gi ohtu.

Olge eriti thelepanelik maapinna ebatasasuste (kraavid,
rentslid), kallakute ja peidetud ohtude suhtes ning pdéra-
ke tahelepanu takistusele , mis vdivad piirata nahtavust.
Podrata tahelepanu jarsakute, kraavide voi piirete ares.
Masin v6ib imber minna, kui Uks ratas l&heb Ule serva
vOi kui serv variseb.

Liikuge to6tades kallakuga risti ja mitte kunagi tiles/alla
suunas, olge péorates ettevaatlik ja vaadake, et rattad ei
laheks vastu takistusi (kivid, oksad, juured, jne.), millega
voiks kaasneda kulgsuunas libisemine voi kontrolli kaota-
mine masina ule.

Kui masinat kasutatakse tee lahedal, p66érake tahelepanu
liiklusele.

Toimimisviis

* Olge tagurdamisel ettevaatlik. Enne tagurdamist ja tagur-
damise ajal vaadake alati seljataha veendumaks, et seal
ei ole takistusi.

« Arge kunagi jookske, vaid kdndige.

* Valtige enda vedamist muruniitja poolt.

* Hoidke kaed ja jalad nii kaivitamise kui masina kasutami-
se ajal Ibikeseadmest eemal.

* Tahelepanu: Idikeelement pdorleb veel paar sekundit ka
parast vélja lulitamist ja mootori seiskamist.

¢ Hoidke véljalaskeavast eemal.

A Purunemiste véi 6nnetuste puhul téétamise ajal
peatage kohe mootor ja eemaldage masin nii, et see ei
pohjustaks lisakahjustusi; kui viga olete saanud teie

voi teised inimesed, alustage kohe olukorrale vastava
esmaabi andmist ja pé6rduge vajaliku ravi saamiseks
tervishoiuasutusse. Eemaldage hoolikalt véimalikud j&é-
gid, mis voiksid pohjustada tdhelepanuta jaéémise korral
kahjustusi véi vigastusi inimestele voi loomadele.

Kasutuspiirangud

Arge kunagi kasutage masinat, kui selle kaitsmed on kah-
justatud, puudu v6i valesti kinnitatud (kogumiskorv, kilg-
mise véljalaske kaitsmed, tagumise véljalaske kaitsmed).
Masinat ei tohi kasutada, kui selle lisaseadmed/vahendid
ei ole paigaldatud ettendhtud punktidesse.

Masina ohutusslisteeme ei tohi eemaldada, vélja ltlitada,
vélistada ega manipuleerida.

Masinat ei tohi Ulemaéraselt pingutada ega liiga vaikest
masinat kasutada liiga raskete té6de tegemiseks; Sobiva
masina kasutamine vahendab riske ja parandab t66
kvaliteeti.

2.4 HOOLDUS, LADUSTAMINE

Regulaarne hooldamine ja 6ige ladustamine tagab masina
ohutuse ja joudluse.

Hooldamine

Ei tohi kasutada kulunud véi kahjustunud osadega masi-
nat. Vigadega voi kahjustatud osad tuleb vélja vahetada
ning mitte kunagi parandada.

Masina reguleerimistdid tehes tuleb olla ettevaatlik val-
timaks s6rmede ja&mist liikuva Idikeseadme ja masina
liikumatute osade vahele.

A Antud kasutusjuhendis toodud miira- ja vibratsioo-
nitase on masina kasutamise maksimumnaéitajad. Tasakaa-
lust véljas I6ikeseadme kasutamine, liigne liikumiskiirus,
hoolduse puudumine méjutavad mérkimisvéérselt miira ja
vibratsiooni. Seetottu on vajalik tarvitusele votta ennetavad
meetmed, et hoida dra kérgest miirast ja vibratsiooni sur-
vest pohjustatud kahjustused; tegeleda masina hoolduse-
g9a, kanda miiravastaseid kérvaklappe, teha t66 ajal pause.

Ladustamine
¢ Tuleohu vahendamiseks ei tohi jatta anumaid tekkinud
jadkmaterjalidega siseruumi.

2.5 AKU/AKULAADIJA

TAHTIS Jédrgmised ohutussuunised kehtivad lisaks
masinaga komplektis oleva aku ja akulaadija juhendi ohu-
tusnouetele.

» Kasutage aku laadimiseks ainult tootja soovitatud akulaa-
dijat. Ebasobiv akulaadija v6ib pbhjustada elektrildgi,
Ulekuumenemise voi korrosiivse vedeliku véljavoolamise
akust.

* Kasutage ainult teie td6vahendile ette nahtud akusid.
Teiste patareide kasutamine voib esile kutsuda vigastusi
voi tuleohtu.

» Kontrollige enne aku paigaldamist, kas seade on vélja Ii-
litatud. Aku paigaldamine sisselulitatud elektriseadmele
voib pdhjustada tulekahju.

* Hoidke kasutamata aku eemal kirjaklambritest, minti-
dest, votmetest, naeltest, kruvidest ja muudest vaikestest
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metallesemetest, mis voiksid esile kutsuda kontaktide
lihise. Aku kontaktide vaheline lihis v6ib pohjustada
sUttimist voi tulekahju.

« Arge kasutage akulaadijat kohtades, kus on tuleohtlikke
aineid voi kergesti suttivaid pindasid, nagu paber, riie, jms.
Laadimise ajal akulaadija soojeneb ja voib kaasa tuua
tulekahju.

¢ Akumulaatorite transportimise ajal pdérata tahelepanu, et
poolused omavahel kokku ei puutuks ja transportimiseks
ei tohi kasutada metallndusid.

2.6 KESKKONNAKAITSE

Keskkonnakaitse peab masina kasutamisel olema oluline

ja eelistatud aspekt kaitsmaks meie tsiviilse kooselu ja

keskkonna huve.

* Valtige naabrite hairimist. Kasutada masinat ainult maist-
likel kellaaegadel (mitte varahommikul v6i hilisdhtul, kui
see voiks inimesi segada).

* Jargige kohalikke jaatmekaitlusndudeid, mis puudutavad

pakendite, kahjustatud osade ja muu keskkonnaohtliku

kdrvaldamist; neid jaéke ei tohi visata tavapriigi hulka,
vaid need tuleb eraldada ja viia kogumiskeskustesse, kus
materjalid imber t66deldakse.

Pidage jadtmematerjalidest vabanemisel kinni kohalikest

maarustest.

Kui masin kasutuselt kdrvaldatakse, arge visake seda

loodusse, vaid viige see vastavalt kohalikele kehtivatele

eeskirjadele jaatmekaitluspunkti.

Arge visake elektrilisi seadmeid olmejaatmete

hulka. Vastavalt Euroopa direktiivile 2012/19/

EU elektri- ja elektroonikaseadmetest tekkinud

jaatmete (elektroonikaromude) kohta ja selle raken-

I Jamisele vastavuses riiklike digusnduetega, tuleb

elektriseadmete romud koguda eraldi, et neid 6koloogiliselt
korduskasutada. Kui elektriseadmed visatakse priigiméele voi
kaevatakse maha, voivad kahjulikud ained jduda pdhjavette
ja paaseda toiduahelasse, kahjustades teie tervist ja heaolu.
Téapsemat infot kdesoleva toote kdrvaldamise kohta saab vas-
tavalt jadtmekaitlusettevottelt voi edasimidjalt.

Pérast akude kasutusea I6ppu tuleb neid kai-
delda keskkonnasobralikult. Akud sisaldavad
aineid, mis on kahjulikud nii teile kui keskkonnale.
Aku tuleb eraldada ja viia jadtmekogumispunkti,
kus voetakse vastu liitiumioonakusid.

Li-ion
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3. MASINAGA TUTVUMINE

Toodete ja pakendite sorteeritud kaitlemine
véimaldab materjalide taaskasutusse vot-
mist. Kogutud materjalide taaskasutus véhendab
keskkonnareostust ning néudlust tooraine jérgi.

MASINA KIRJELDUS JA ETTENAHTUD KASU-
TUSOTSTARVE

3.1

Masin on muruniiduk, mille kasutaja seisab piisti.
Masin koosneb mootorist, mis kaivitab korpusega kaetud
|6ikeseadme, ratastest ja juhtrauast.
Kasutaja saab juhtida masinat ja kéivitada pohilisi juhtimis-
seadmeid, jaddes alati juhtraua taha ja seega ohutusse kau-
gusesse poodrlevast [dikeseadmest.
Kasutaja masinast kaugenemisel peatuvad mootor ja pddrleva
seade paari sekundi jooksul.

3.11 Ettendhtud kasutus
Masin on ette nahtud rohu niitmiseks (ja kogumiseks) ae-
dades ja rohuniitudel ja selle mdddud on proportsionaalsed
|6ikeulatusega ning seda juhib selle taga kondiv operaator.
Masin on suuteline:

1. Niitke muru ja koguge seda kogumiskorvi.

2. Niitke muru ja valjutage see tagumise osa kaudu maa-
pinnale.

3. Niitke muru ja jatke see lateraalselt maapinnale (kui on
saadaval).

4. Niitke muru, purustage see ja jatke see maapinnale
(multSimise effekt -kui on saadaval).
Eriliste lisaseadmete, mis on tootja poolt ette nahtud kui
originaalvarustus voi eraldi ostetav, kasutamine véimaldab
teostada antud t66d erineval moel, mida on kirjeldatud
antud kasutusjuhendis voi juhendites, mis saadavad eraldi
iga lisaseadet.
3.1.2 Ebadige kasutus
Mistahes muu Glalnimetatust erinev kasutus vdib osutuda
ohtlikuks ja kahjulikuks inimestele ja/vdi esemetele.
Ebadige kasutuse alla kéivad (néiteks, aga mitte ainult):
— Vedada masinal teisi inimesi, lapsi ja loomi, sest
nad voivad kukkuda ja saada raskelt vigastada
ning vdivad takistada ohutut juhtimist.
Lasta ennast masinal vedada.
Kasutada masinat koormuste
vedamiseks voi likkamiseks.
- Sisestada |6ikeseadet ilma rohuta I6ikudel.
— Masina kasutamine lehtede voi prigi kogumiseks.
— Masina kasutamine hekkide pugamiseks voi
rohust erineva taimestiku niitmiseks.
— Masina kasutamine rohkem kui Ghe inimese poolt.

TAHTIS Masina valesti kasutamine muudab garantii
kehtetuks ja vabastab tootja kogu vastutusest, mis muudab
kasutaja vastutavaks koigi kahjustuste ja kehavigastuste
eest endale ja teistele.

3.1.3 Kasutaja tiitp
Masin on ette nahtud kasutamiseks tarbijatele, see tdhen-
dab mitteprofessionaalsetele operaatoritele.

Masin on ette nahtud harrastuskasutuseks.

TAHTIS Masinal tohib korraga olla vaid (iks kasutaja.

3.2 OHUTUSMARGISTUS

Masina peal on kujutatud mitmesugused simbolid (jn.2).
Nende eesmargiks on meenutada kasutajale juhiseid, mida
tuleb tahelepanelikult ja piisava ettevaatlikkusega jargida.
Sumbolite tdhendus:

A\
A Tof

Téhelepanu. Lugege juhendeid enne ma-
sina kasutamist.

Ohtlik! Esemete véljapaiskumine. Ma-
sina kasutamise ajal hoida t66piirkonnast
eemale korvalised isikud.

I/ Fy  Ainult soojusmootoriga muruniidukid.
v =
IR em: Ainult elektrilised muruniidukid, mis saa-
TY [#] vad toidet vooluvérgust.
ﬁ & Ainult elektrilised muruniidukid, mis saa-
& vad toidet vooluvérgust.

T=% Ohtlik! Loikeoht.LSikamisseadmed t66s. ©
Arge sisestage kéasi ega jalgu I6ikeseadme.
kereossa. .
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Ettevaatust terava I6ikeseadmega. Arge
pange kési voi jalgu |6ikeseadme korpuses-
se. Loikeseade jatkab pddrlemist ka parast
mootori valjalulitamist. Enne hooldustoi-
minguid eemaldage turvavaéti (inaktiveeri-
misseade).

m@%
:w@

TAHTIS Vahetage kahjustatud véi loetamatud kleebised
vélja. Tellige asenduskleebised volitatud teenindusest.

3.3 ANDMESILT

Masina andmesildil on jargmised andmed (jn.1).
Miravoimsuse tase.

CE Vastavusmargistus.

Tootmisaasta.

Masina tiip.

Seerianumber.

Tootja nimi ja aadress.

Artikli kood.

Mootori td6tamise suurim Kiirus.

. Kaal kilogrammides.

10. Toitepinge ja -sagedus.

11. Elektriohutuse aste.

12. Nominaalvdimsus.

Kirjutage masina identifitseerimisandmed kaane tagakiiljel
olevale sildile.

cCoNPmELN

TAHTIS Kui vétate (ihendust volitatud teenindusega,
edastage neile andmesildil olev tooteteave.

TAHTIS Vastavusdeklaratsiooni néidis on juhendi I6pus.

3.4 POHIKOMPONENDID

Masin koosneb jargmistest peamistest komponentidest,
millel on jargmised funktsioonid (jn.1.0):

A. Korpus: korpus, mis Umbritseb p&drlevat 16ike-
seadet.

B. Mootor: veab nii I6ikeseadet kui ka rattaid (kui on
saadaval).

C. Loikeseade: seade, mis niidab rohtu.

D. Tagumine véljalaskeava kaitse: ohutusseade, mis
takistab I6ikeseadmega Ules korjatud objektide
masinast eemale paiskamist.

E. Kiilgmise véljalaskeava kaitse (kui on saada-
val): ohutusseade, mis takistab I6ikeseadmega
Ules korjatud objektide masinast eemale paiska-
mist.

F.  Kiilgmine véljaviskekanal (kui on saadaval):
see valjutab rohu kiljele ja on Uhtlasi ohutusva-
hend, mis ei lase |16ikeseadmega Ules korjatud
objekte masinast eemale paisata.

G. Kogumiskorv: lisaks niidetud rohu kogumisele
on see Uhtlasi ohutusvahend, mis ei lase 16ike-
seadmega Ules korjatud objekte masinast eemale
paisata.

H. Juhtraud: sellest hoiab té6taja t66 ajal kinni. Selle
pikkus tagab téo6tajale t606 ajal pdorlevast 16ike-
seadmest ohutu kauguse.

I Aku (kui ei ole masinaga kaasas, vt ptk 13 "Li-
saseadmed tellimusel"): annab toidet mootori
kaivitamiseks; kirjelduse ja kasutusnduded leiate
spetsiaalses kasutusjuhendis.

“

Kasutaja pidurdusseadis: see hoob paneb
|6ikeseadmed ja ajami kdima voi seisma. Mootor
seiskub automaatselt kui hoob lahti lasta.

K. Edasiveo hoob (kui on saadaval): see hoob pa-
neb rattad liikuma, et masin saaks edasi liikuda.

L. Akupesa luuk

Turvavoti (Valjaliilitamise seade): Voti raken-
dab/katkestab masina elektrististeemi.

N. Akulaadija (kui masina komplektis ei ole, siis vt
ptk 13 "eritellimusel lisaseadmed"): seade aku
laadimiseks.

A Jéargige hoolikalt juhiseid ja ohutusnéudeid, mida
on kirjeldatud 2. ptk.

4. PAIGALDAMINE

Méningad masina komponendid tehases jaetud monteeri-
mata ning need tuleb masina killge monteerida parast pa-
kendi eemaldamist, jargides allolevaid instruktsioone.

A Valige lahti pakkimiseks ja monteerimiseks tasane ja
kindel koht, kus on piisavalt ruumi masina ja selle pakendi
liigutamiseks. Masinat ei tohi kasutada enne peatiikis "MON-
TEERIMINE" toodud juhiste I6pule viimist.

41  LAHTIPAKKIMINE (JOON.3)

1. Avage pakend ettevaatlikult, et komponente mitte
kaotada.

2. Tutvuge karbis oleva dokumentatsiooniga, sealhulgas
juhendiga.

3. Votke kdik pealemonteerimata komponendid kastist
vélja.

4. Korvaldage kast ja pakendid vastavalt kohalikele ees-
kirjadele.

Enne monteerimist vaadake, kas turvavéti on vilja
véetud.
4.2 JUHTRAUA MONTEERIMINE
Paigaldage juhtraud suuniste jargi joonistel 4, 5 ja 6.

4.3 KOGUMISKORVI PAIGALDAMINE
Paigaldage kogumiskorv, nagu on naidatud joonisel 7.

5. JUHTSEADMED

51 TURVAVOTI (VALJALULITAMISE SEADE)
Vati (jn 8.A), mis asub akupesas, rakendab voi katkestab
masina elektrististeemi.
Votme eemaldamisel vooluring katkeb, see takistab masina
kontrollimatut kasutamist.

TAHTIS Eemaldage turvavéti, kui masin jaéb seisma véi
jérelevalveta.

. Manedel mudelitel fuleb véti keerata enne kéivitamist *
* masina elektrisiisteemi aktiveerimiseks sisselulitatud

” asendisse (ON).

- Votme valjalllitatud asendisse (OFF) keeramisel inak-

* tiveeritakse masina elektriahel, mis takistab masina

” kontrollimatut kasutamist.
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5.2 JUHTRAUD

5.21 Automaatne pidurdusseadis
Automaatne pidurdusseadis (jn 9.A) aktiveerib I16ikesead-
me.
See asub juhtraua ees.
Vajutage ohutusnuppu (jn 9.C) ja liigutage hooba juhtraua
suunas, et ldikeseade kaivitada.
Hoova vabastamisel seiskub mootor automaatselt ja kdik
funktsioonid inaktiveeritakse.

MARKUS Léikeseadme saab aktiveerida ainult juhtraua
paremal kiiljel olevat kollast nuppu vajutades ja automaat-
set pidurdusseadist juhtraua suunas vajutades.

S 522" *Ralvitdsnipp” T Tttt ol
° Kaivitusnuppu (jn.12.A) kasutatakse:

01.

Masina kaivitamine. Nupu (Joon. 10.A)
vajutamisel Ulitub LED (Joon. 10.B) sisse ja
masin on kasutusvalmis.

MARKUS Masina saab sisse lilitada
ainult siis, kui automaatne pidurdusseadis ja
edasiveohoob on vabastatud.

MARKUS Kui masinat ei kasutata, liilitub
LED 15 sekundi pérast vélja ja eespool kirjel-
datud toiming tuleb uuesti teha.

Loikeseadme sisseliilitamine. .

MARKUS Léikeseadme saab tééle panna *
ainult siis, kui vajutatakse automaatset pidur- :
dusseadist juhtraual (vt 16ik 6.3).

Léikeseadme viljaliilitamine. Kui I5ikeseade,
on aktiveeritud, vabastage automaatne pidur-
dusseadis (jn 10.A); I16ikeseade seiskub, kuid
niiduk jaab todle.

TAHTIS Mootori kéivitamise ajal peab veosiisteem
. olema vélja lilitatud.

” Lulitab sisse rataste veo, millega masin saab edasi
. liikuda.
* See asub juhtraua taga.

Sisseliilitatud veosiisteem. Muruniiduk
o sdidab edasi, kui hoob on vastu juhtrauda
T tommatud (jn 9.A). Kui hoob lahti lasta,

I6petab muruniiduk edasiliikumise.

TAHTIS Masinat ei tohi tagurpidi ligutada, kui
eoslisteem on sisse liilitatud.

* Teatavatel mudelitel saab edasiliikumiskiirust reguleeri-
* da valitsaga juhtraua paremal kiiljel (jn 10.C).
« Valida saab 6 liilkumiskiiruse vahel.

9 1. Suurim kiirus (ligikaudu 5 km/h).

. 2. Vaikseim kiirus (ligikaudu 2,5 km/h).

MARKUS Viimati valitud kiirustase jaéb valituks ka
pédrast masina véljalllitamist.

52" CPEEOTIGNGT T Tttt
° "ECO" funktsioon saéastab niitmise ajal energiakasutust
: ja suurendab sellega aku kestvust. "Eco” funktsiooni

« kasutamiseks voi valjalllitamiseks vajutage nuppu

° (Joon.10.D).

: See funktsioon lilitub automaatselt vélja kui lasta pidur-
- dusseadise hoovad lahti.

MARKUS _Funktsiooni ,ECO*ei ole soovitatav kasu-
« tada rasketes muruniitmise tingimustes (tiheda, kérge,
* niiske rohu niitmine).

5.3 NITMISKORGUSE REGULEERIMINE

Muru niitmiskdrguse muutmiseks tdstetakse voi langetatak-
se muruniiduki korpust.

A Selle toimingu ajal peab I6ik de paigal

Loikekorguse muutmiseks lastakse kere vastava hoovaga
(jn.11.A) soovitud kérgusele.

6. MASINA KASUTAMINE

TAHTIS Vaadake akusid puudutavaid juhtnéére eraldi
juhendist.

6.1 ETTEVALMISTUS
Veenduge, et turvavéti eioleks sisestatud. Seadke masin
hésti toestatult ja horisontaalses asendis maapinnale.

6.1.1 Aku kontroll
Enne masina esmakordset kasutamist laadige aku vastavalt
akujuhendi juhistele taielikult tais.
Enne funktsiooni kasutamist kontrollige, kas aku on laetud,
jargige aku kasutusjuhendi juhiseid.

6.1.2

MARKUS Selle masinaga on véimalik muru niita mitmel
erineval moel.

Masina t66ks ettevalmistamine

a. Muru niitmise ja kogumiskorvi kogumise ette-
valmistamine:

1. Kilgmise véljalaskega mudelid: veenduge, et kiilg-
mine kaitse (Joon 12.A) oleks langetatud ja ohutus-
hoovaga (Joon 12.B) lukustatud.

2. Sisestage kogumiskorv (Joon.12.C).

b. Ettevalmistused muru niitmiseks ja muru valju-
tamiseks maapinnale tagantpoolt:

1.  Tostke tagumine véljaviskeava kaitse (Joon.13.A) ja
paigaldage tihvt (Fig.13.B).

2.  Kulgmise véljaviskekanaliga mudelid: veenduge, et
kaitse (Joon 13.C) oleks langetatud ja ohutushoovaga
(joon 13.D) lukustatud.

Tihvti eemaldamine: vt. Joon.13.A/B.
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c. Ettevalmistused muru niitmiseks ja purustami-
seks (multSimise funktsioon):

Tostke tagumise valjalaskeava kaitse (jn 14.A) Ules ja

sisestage kanali pistik (jn 14.B) valjalaskeavasse, hoides

seda kergelt paremale kaldus. Seejarel kinnitage see,

lUkates kahte tihvti (jn 14.B.1) avadesse, kuni kuulete neid

kldpsuga haakuvat.

Kilgmise véljaviskekanaliga mudelid: veenduge, et kiilg-
mise véljaviskeava kaitse (Joon 14.C) oleks langetatud ja
ohutushoovaga (Joon 14.D) lukustatud.

d. Ettevalmistused muru niitmiseks ja muru vélju-
tamiseks maapinnale kiiljelt:

1. Tostke tagumise véljalaskeava kaitse (jn 15.A) lles
ja sisestage kanali pistik (jn 15.B) véljalaskeavasse,
hoides seda kergelt paremale kaldus. Seejarel kinnita-
ge see, llkates kahte tihvti (jn 15.B.1) avadesse, kuni
kuulete neid kldpsuga haakuvat.

2. Lukake drnalt kaitsehooba (Joon 15.C) ja tostke kiilg-
mist valjaviskeava kaitset (Joon.15.D).
Sisestage kiilgmine valjaviskekanal (Joon.15.E).
Sulgege kilgmine véljalaskeava (Joon.15.D) kilgmise
valjaviskekanali lukustamiseks (Joon.15.E).

Kulgmise véljaviskekanali eemaldamine:

5.  Lilkake 6rnalt kaitsehooba (Joon 15.C) ja tdstke kiilg-
mist valjaviskeava kaitset (Joon.15.D).
6.  Vabastage kllgmine véljaviskekanal (Joon.15.E).

6.2 OHUTUSKONTROLLID

A Ohutuskontroll tuleb 14bi viia iga kord enne kasu-
tamist.

6.2.1 Turvakontroll enne igat kasutust
* Kontrollige masina terviklikkust ning kdikide masina kom-
ponentide korrektset paigaldust;
* veenduge, et kdik kinnitusseadmed oleksid korrektselt
kinnitatud;
* hoidke kdik masina pinnad puhtad ja kuivad.

6.2.2 Masina todtamise test

Tegevus Tulemus
1. Kaivitage masin ja 1. Loikeseade peab
aktiveerige IGikeseade likuma.
(16ik 6.3). 2. Hoob peaks automaat-

selt ja kiiresti tagasi
neutraalasendisse
minema, mootor peab
vélja lilituma ja 16ike-
seade peab mone se-
kundi parast peatuma.

2. Laske automaatne
pidurdusseadis lahti
(in21 A).

1. Kaivitage masin (16ik. 1.
6.3) ja vajutage edasi-
veohooba (16ik 5.2.3). | 2.

2. Laske edasiveo hoob
lahti.

Rattad panevad ma-
sina liikkuma.

Rattad seiskuvad ja
masin |6petab edasilii-
kumise.

Ebanormaalset vibratsioo-
nieiole.
Ebaharilik heli puudub.

Proovijuhtimine

A Kui méni tulemustest erineb tabelites mérgitud tu-
lemustest, siis ei tohi masinat kasutada! Kontakteeruge
volitatud teeninduskeskusega masina kontrollimiseks ja
vajadusel parandamiseks.

6.3 KAIVITAMINE

MARKUS Kdivitage masin tasasel pinnal, kus pole takis-
tusi ega kérget rohtu.

1. Avage akupesa luuk (jn.16.A).

2. Paigaldage akud oma sektsioonidesse (jn 7.2.3.A),
vajutades neid alla, kuni need kldpsuga kohale
kinnituvad, et tagada elektriihendus.

3.  Lukake turvavdti I6puni sisse (jn 17.A). Vajaduse
korral keerake véti sisselulitatud asendisse (ON).
4. Lopuks pange luuk kinni.

° 5. " Kui mudelil on kaivitamiseks toitenupp, kasutage * _
. toitenuppu (jn 18.A). LED jaab 15 sekundiks sis-
. selllitatuks. .
6. Aktiveerige Idikeseade, vajutades esmalt ohutus-
nuppu (jn 19.A) ja seejérel automaatset pidurdus-
seadist (jn 19.B).
° Veostisteemf aktiveerimiseks vajutage juhtraua” * |
taga olevat hooba (jn 19.C). .

6.4 TOOTAMINE

TAHTIS Téétamise ajal hoidke I6ikeseadmest alati ohu-
tule kaugusele; vastavalt juhtraua pikkusele.

Aku vastupidavus (ja seega uhe laadimisega niidetava mu-

ruplatsi suurus) s6ltub erinevatest teguritest (ptk. 7.2.1).

* Kasutamise ajal on akulaeng kuvatud (allesolev laeng  *

° protsentuaalselt) (jn 10.E). ¢
TAHTIS Kui mootor seiskub t66 ajal lilekuumenemise

tottu, peate ootama ligikaudu 5 minutit, enne kui selle uuesti

Kéivitate.

6.4.1 Muru niitmine

1. Alustage muru niitmist muruplatsil.

2. Reguleerige kiirust ja 16ikekorgust (punkt 5.3) vas-
tavalt muruplatsi seisukorrale (rohu kdrgus, tihedus
ja niiskus) ja niidetava rohu kogusele.

* Edasiveoga mudelid (16ik 5.2.3): soovitatav on mitte  *
° niita n6lvadel, mille kalle on suurem kui 15°. N
3.  Muru kvaliteet saab parem, kui niita alati samal 16i-
kekdrgusel ja vaheldumisi kahes suunas (jn.20).

- Kiilgmine valjavise: soovitatav on likuda m66da kind-
. lat rada, et mitte visata rohtu vélja kiljelt, kus on niitmata
° muru.

* MultSimiseks voi tagumise muru véljaviskekanali
. jaoks:
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« * Valtida alati suurte rohukoguste niitmist. Kunagi ei

: tohi niita Ghe niidukorraga rohkem, kui tiks kolmandik
. niidetava rohu kdrgusest (jn.20).
L, Holdke Sassil puntana (ptk. 7.3.1)

6.4.2 Kogumiskorvi tithjendamine

* Sisu indikaatorseadmega kogumiskorvile:

Ay

L

Ulestostetud=tihi. 773
tais*.
et kogumiskorv on téis ja selle peab tiihjendama.

Alandatud= .

Kogumiskorvi eemaldamine ja tihjendamine kéib jargmi-
selt:

1. Oodake I6ikeseadme seiskumiseni;

2. Eemaldage kogumiskorv (jn 25.A).

6.5 MASINA SEISKAMINE
Masina seiskamiseks:
1 Laske automaatne pidurdusseadis lahti (jn 21 A).

2. " Kui mudelil on kaivitamiseks foitenupp, kasutage ~ .
toitenuppu (jn 18.A). .

3. Oodake Idikeseadme seiskumist.

A Pérast masina seiskamist kulub terade peatumise-
ni mitu sekundit.

TAHTIS Seisake alati masin.

« Uhelttodalalt teisele likudes.

¢ lima rohuta pinnasel liikudes.

* Alati kui peate tletama mond takistust.

¢ Enne kui reguleerite niitmiskdrgust.

* Iga kord, kui kogumiskorv eemaldatakse voi paigaldatak-
se tagasi.

* Iga kord, kui kogumiskorv (kui on olemas) eemaldatakse
vOi paigaldatakse tagasi.

6.6 PARAST KASUTAMIST
1. Puhastage (p.7.3).
2. Vajaduse korral asendage kahjustatud komponendid ja
keerake kinni lahtised kruvid ja poldid.

TAHTIS Eemaldage turvavéti, kui masin jééb seisma véi
Jjérelevalveta.

7. HOOLDAMINE

741 ULDANDMED

A Kohustuslikke ohutusnéudeid, mida tuleb masina
kasutamisel jérgida, on kirjeldatud 2. ptk. Jérgige ran-
gelt neid néudeid, et mitte sattuda tésisesse ohtu.

A Enne masina kontrollimist, puhastamist voi hool-

damist/reguleerimist tehke jargmist:

* Seisake masin.

* Eemaldage turvavéti (drge jétke votit kunagi sisse
ega kéttesaadavaks lastele voi volitamata isikutele).

¢ Veenduge, et kéik liikuvad osad oleks téielikult pea-
tunud.

¢ Enne masina suletud ruumi panemist laske mootoril
maha jahtuda.

* Lugege asjakohaseid juhiseid.
* Kandke sobivaid riideid, t66kindaid ja kaitseprille.

Hooldustddde sagedust ja tlupi on kokkuvétlikult kirjel-
datud “Hooldustabelis”. Tabeli eesmark on aidata teid
masina téokindluse ja ohutuse sailitamisel. Seal on kirjas
peamised t66d ja nende teostamise sagedus. Tehke vas-
tavad toimingud esimesena saabuval téhtajal.
Mitteoriginaalvaruosade ja -tarvikute kasutamine ja/voi
vale paigaldamine vbib méjutada negatiivselt masina
t66d ja ohutust. Tootja keeldub igasugusest vastutusest
kahju voi vigastuste eest, mis on tingitud mitteoriginaal-
varuosade ja -tarvikute kasutamisest.

Originaalvaruosi pakuvad volitatud teenindused ja eda-
simudjad.

TAHTIS K6ik hooldus- ja reguleerimisté6d, mida ei ole
kdesolevas juhendis kirjeldatud, tuleb lasta teha edasimdidi-
jal véi klienditeeninduses.

7.2 AKU

7.21 Aku kestvus
Aku kestvus (ja seega niidetava muru pindala enne laadi-
mist) soltub peamiselt:

a. keskkonnateguritest, mis annavad suurema ener-
gianéudluse:

— Tiheda, kdrge, niiske muru niitmine.

b.  Masina niitmislaius; laiema seade korral kulub
rohkem energiat.

c. Kasutaja kditumisest, kes peaks valtima:

— Sagedasi sisse ja véljalilitamisi to6 ajal.
— Liiga madalat niitmiskorgust vorreldes
muru tingimustega.
— Liiga suurt edasiliikumiskiirus
niidetava muru koguse juures.

MARKUS Kasutamise ajal kaitseb akut tihjakssaamise
eest kaitseseadis, mis lilitab masina vélja ja blokeerib selle
t60.

Aku kestvuse pikendamiseks on alati soovitav:
- Niita muru, kui rohi on kuiv.
— Niita muru sagedasti, nii et see ei kasvaks liiga pikaks.
— Kui rohi on véga kdrge, siis tostke niitmiskorgust
ja niitke veel ks kord madalamal kdrgusel.
— mitte kasutada multSimisreziimi, kui rohi on vaga korge.
— ECO-reziimi kasutamine (I5ik. 5.2.4).
Kui soovite kasutada masinat pikemateks t6dsessiooni-
deks, kui tavaaku ette ndeb, siis on vdimalik:
— Osta varuaku, millega vahetada koheselt vélja tiihi
aku, ilma kasutusjarjepidevust méjutamata.
— Ostke tavaakust suurema kestvusega aku (16ik 13.2).
7.2.2  Aku eemaldamine ja laadimine
1. Avage akupesa luuk ja eemaldage turvavoti.
2. \Vajutage akul olevat nuppu (jn 22.A) ja eemaldage aku
(jn22.B).
3. Paigaldage aku (Joon. 23.B) oma kohale akulaadijas
(Joon. 23.C).
4. Uhendage akulaadija elektripistikusse, mille pinge vas-
tab sildil ndidatule.
5. Laadige aku alati taielikult, jargides aku/akulaadija ka-
sutusjuhendis toodud juhiseid.

MARKUS Akul on kaitseseadis, mis ei lase seda laadida,
kui keskkonnatemperatuur pole vahemikus 0 kuni +45 °C.
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MARKUS Akut voib laadida igal ajal, ka osaliselt, ilma et
oleks oht seda kahjustada.

7.2.3 Aku tagasimonteerimine masinale

Laadimise I6ppedes:

1. Eemaldage aku akulaadijast (arge jatke seda pikalt sin-
na parast laadimise 16ppu).

2. Eemaldage akulaadija vooluvérgust.

3. Avage akukorpuse luuk (jn 24.A), vajutage akut (jn 24.B)
alla korpusse, kuni kuulete seda kldpsuga kohale kinni-
tuvat, mis tagab elektriihenduse.

L&puks pange luuk kinni.

7.3 PUHASTAMINE
Puhastage masinat parast iga kasutamist.
7.31 Masina puhastamine
 Kontrollige alati, et 5huavad oleks prahist puhtad.
« Arge pihustage vett mootorile ja elektrikomponentidele,
hoiduge neid mérjaks tegemast (jn 26).
« Arge kasutage $assii puhastamiseks agresiivseid vedelikke.
* Tuleohu vahendamiseks peavad mootor ja akukorpus ole-
ma puhtad rohust, lehtedest ja liigsest maardest.
 Hoidke alati hoovad, ekraan ja nupud puhtana.

7.3.2 Loikamisseadmete komplekti puhastamine
Eemaldage $assii sisse kogunenud murusodi ja muda.
 Kulglaadimiseks: eemaldage véljaviskekanal (kuion
“ paigaldatud -16ik. 6.1.2d.) ¢

7.3.3 Kogumiskorvi puhastamine(Joon.27.A/B)

74 LUKUSTUSMUTRID- JA KRUVID
Mutrid, poldid ja kruvid peavad olema korralikult kinni, et
tagada masina ohutu té6seisukord.

+ 7.5 OHUFILTRI PUHASTAMINE

: Filterelement tuleb alati hoida taiesti puhas. Toimige
» allkirjeldatud viisil:

1. Puhastage 6hufiltri vére Gmbrus.

2.  Keerake kruvi (jn 28.B) lahti, et vore eemaldada (jn
28.A).

3. Eemaldage filterelement (jn 29.C).

4.  Kasutage pesufiltri labipuhumiseks vett (Joon.29.A), e
eemaldada mustus ja jaagid.

5. Paigaldage filterelement (jn 29.A) tagasi korpusse,
paigaldage tagasi vore ja keerake kruvi kinni (jn
28.Aja 28.B).

* Pange katte paksud té6kindad.

» Votke masinast kinni nendest kohtadest, mis véimal-
davad kindlat haaret, arvestades masina kaalu ja selle
jagunemist.

» Kaasake piisavalt inimesi, mis vastaks masina kaalule,
transpordivahendile ja kohale, kust masin tuleb votta voi

. kuhutatyleb panna,

I I R R R R R AR N B A R R N )

8. ERAKORRALINE HOOLDUS

& Enne masina kontrollimist, puhastamist voi hool-

damist/reguleerimist tehke jargmist:

¢ Jatke masin seisma.

* Eemaldage turvavéti (arge jatke votit kunagi sisse ega kat-
tesaadavaks lastele voi volitamata isikutele).

* Vaadake, kas koik liikuvad osad on téielikult peatunud.

¢ Enne, kui paigutada masin mistahes ruumi, lasta mootoril
maha jahtuda.

* Lugege juhiseid.

* Kandke sobivaid riideid, tookindaid ja kaitseprille.

8.1 LOIKESEADE

Valesti teritatud I6ikeseade rebib rohtu ja toob kaasa muru
kolletumise.

A Loikeseadet ei tohi puudutada enne, kui véti ei ole
eemaldatud ja l6ikeseade ei ole téielikult peatunud.

A Koik loikeseadmega seotud toimingud (demontee-
rimine, teritamine, tasakaalustamine, remont, paigalda-
mine ja/voi asendamine) on erioskusi ja -téériistu néud-
vad keerulised t66d. Ohutuse tagamiseks laske need
t66d teha volitatud teeninduskeskuses.

A Veenduge, et kahjustatud, paindunud véi kulunud
l6ikeseade vahetataks vélja koos kinnituskruvidega, et
tagada tasakaalustatus.

TAHTIS Kasutage ainult originaalléikeseadmeid, millel on
"Tehniliste andmete" tabelis mérgitud kood.

Arvestades toote arengut, vdivad "Tehniliste andmete"
tabelis margitud I6ikeseadmed aja jooksul olla valja vahe-
tatud teistega, mille vahetus- ja té¢ohutusomadused on
analoogsed.

9. LADUSTAMINE

9.1 MASINA LADUSTAMINE
Enne niiduki hoidlasse panemist:
1. Laske mootoril jahtuda.
2. Eemaldage turvavéti.
3. Puhastage masin (16ik. 7.3).
4. Kontrollige masina terviklikkust.
5. Hoidke masinat jargmiselt:
* Kuivas kohas.
» Kaitstuna ilmastikutingimuste eest.
* Lastele kattesaamatus kohas.
« Kontrollige, kas olete eemaldanud kdik vétmed ja hooldusel
kasutatud todriistad.

9.2 AKU HOIUSTAMINE
Akut tuleb hoida varjulises, jahedas ruumis, kus poleks
niiskust.

MARKUS Kui masinat ei kasutata kaua aega, laadige akut
iga kahe kuu tagant.
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10. LIIGUTAMINE JA TRANSPORT
Iga kord, kui masinat on vaja liigutada, tdsta, transportida voi

* kontrollige, et masina liigutamine ei tekitaks kahju véi vi-
gastusi.
Kui masinat transporditakse sdiduvahendil voi haagisel:

kallutada: » Kasutage sobiva pikkuse, laiuse ja vastupidavusega rampe.
* Seisake masin (ptk.6.5)kuni kdik likuvad osad on taielikult * Laadige masinat valjalilitatud mootoriga, tdugates, kasuta-
peatunud. des piisavat arvu inimesi.

* Pange kétte paksud téokindad.

¢ Vo6tke masinast kinni nendest kohtadest, mis véimaldavad
kindlat haaret, arvestades masina kaalu ja selle jagunemist.

* Kaasake piisavalt inimesi, mis vastaks masina kaalule,

transpordivahendile ja kohale, kust masin tuleb vétta voi

kuhu ta tuleb panna.

11. HOOLDUSTABEL

Langetage |I6ikamisseadmete komplekt.

Paigutage masin nii, et see ei oleks kellelegi ohuks.
Kinnitage kindlalt masina kdilge lintide voi kettidega, et valti-
da masina imberminekut.

T66 Sagedus Markused
MASIN
Kaikide kinnituste kontroll; Ohutuskontrollid / Juhtseadmete kontrollimine; Kontrollige tagu- Enne kasutamist 16ik. 6.2
mise/kilgmise véljalaske kaitseid; Kontrollige kogumiskorvi ja killgmist valjaviskekanalit;
LGik dme kontroll.
Uldine puhastamine ja kontrollimine; Kontrollige, et masinal ei oleks kahjustusi. Iga kord pérast kasu- 16ik. 7.3

Vajadusel votke Gihendust volitatud teeninduskeskusega.

tamise I6petamist

Loikeseadmete vahetamine

- 16ik. 81 ***

Aku laetuse seisu kontroll

Iga kord enne kasu- *
tamist

Aku laadimine

lga kord pérast kasu- | 16ik.7.2.2*
tamise I6petamist

Ohufiltri puhastamine

Kord kuus 16ik. 7.5

* Lugege aku/akulaadija juhendit.
** Toiming, mida tehakse edasimiija juures voi volitatud teeninduskeskuses
*** Sooritada rikete esimesel iimnemisel

12. TORGETE TUVASTAMINE

121 ELEKTROONILISE JUHTIMISEGA MASINAD

Kui probleemid jatkuvad ka pérast kirjeldatud lahenduste rakendamist, votke thendust oma edasimuijaga.

RIKE

VOIMALIK POHJUS

LAHENDUS

1. Pérast kaivitusnupu
vajutamist ei hakka LED
todle.

Turvavdti puudub voi valesti sisestatud.

Sisestage voti (16ik. 6.3).

Turvavati véljalllitatud asendis (OFF).

Keerake turvavéti sisselilitatud asendisse
(ON) (ptk. 6.3).

Aku puudub voi pole digesti sisestatud.

Avage luuk ja kontrollige, kas aku on digesti
pessa paigutatud (16ik. 7.2.3).

Aku tuhi.

Kontrollige aku olekut ja vajaduse korral laadi-
ge seda (I6ik. 7.2.2).

Vale akukombinatsioon.

Kontrollige, kas akukombinatsioon on dige,
kasutades viitena suuniseid tabelis ,Tehnilised
andmed*.

2. Parastkaivitusnupu
vajutamist ei hakka LED
t60ole ja masin véaljastab
helisignaali.

Mootori sisemine torge.

Eemaldage ohutusvéti ja poédrduge kontrollide,
asenduste ja parandustédde tegemiseks voli-
tatud teenindusse.

3. Mootor seiskub t66 ajal.

Aku valesti sisestatud.

Avage luuk ja kontrollige, kas aku on digesti
pessa paigutatud (16ik. 7.2.3).

Aku tuhi.

Kontrollige aku olekut ja vajaduse korral laadi-
ge seda (16ik. 7.2.2).
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4. Sittib ohu-LED (jn 30.A)
jamasin valjastab heli-
signaali.

Loikeseade blokeeritud.

Peatage niiduk, eemaldage ohutusvéti ning
pange kétte kaitsekindad.

Kontrollige takistuste olemasolu ja eemaldage
need masina alumiselt osalt (16ik. 7.3.2), et
need ei takistaks Ioikeseadmete pdorlemist.
Kui probleem ei kao, péérduge kontrollimiseks,
asendusteks v6i remondiks volitatud teenin-
dusse (ptk. 8.1).

Masina rike

Eemaldage ohutusvéti ja pdérduge kontrollide,
asenduste ja parandustédde tegemiseks voli-
tatud teenindusse.

5. Sittib ohu-LED (jn 30.A).

Termokaitse vallandus mootori tlekuu-
menemise tottu.

Oodake véahemalt 5 minutit ja kaivitage masin
uuesti.

6. Muru niitmine on rasken-
datud.

Loikeseade on halvas seisukorras.

Loikeseadme teritamiseks voi vahetamiseks
pdorduge volitatud teeninduskeskusesse.

7. To6 ajal on kuulda liigset
mira ja/voi vibratsioone.

Lédvenenud I6ikeseadme kinnitamine
voi kahjustatud I6ikeseade.

Pange mootor kohe seisma ja eemaldage
turvavaéti.

P&6rduge kontrollimiseks, vahetusteks voi re-
mondiks volitatud teenindusse (ptk. 8.1).

8. Aku kestab vahe aega.

Rasked kasutustingimused suurema
voolutarbimisega.

Optimeerige t66d (16ik. 7.2.1).

Aku pole tddvajadusteks piisav.

Kasutage teist akut voi suure vastupidavusega
akut (16ik 13.2).

9. Akulaadija ei lae akut.

Aku on akulaadijasse valesti sisestatud.

Kontrollige, kas see on digesti paigaldatud
(I6ik. 7.2.3).

Ebasoodsad keskkonnatingimused.

Laadige akut ndutud keskkonnas (vt aku/aku-
laadija juhendit).

Mustad kontaktid.

Puhastage kontaktid.

Puudub pinge akulaadijas.

Kontrollige, et pistik oleks sees ja et pistikupe-
sas oleks vool sees.

Defektne akulaadija.

Asendage originaalvaruosaga.

Kui rike ei kao, siis vaadake aku/akulaadija
juhendit.

12.2 ELEKTROONILISE JUHTIMISETA MASINAD

Kui probleemid jatkuvad ka péarast kirjeldatud lahenduste rakendamist, votke ihendust oma edasimuujaga.

RIKE

VOIMALIK POHJUS

LAHENDUS

1. Mootor ei kéivitu lulitist

Turvavoti puudub voi valesti sisestatud.

Sisestage voti (16ik. 6.3).

Turvavdti valjalilitatud asendis (OFF).

Keerake turvavaéti sisselillitatud asendisse
(ON) (ptk. 6.3).

Aku puudub voi pole digesti sisestatud.

Avage luuk ja kontrollige, kas aku on digesti
pessa paigutatud (I16ik. 7.2.3).

Aku tuhi.

Kontrollige aku olekut ja vajaduse korral laadi-
ge seda (16ik. 7.2.2).

Vale akukombinatsioon.

Kontrollige, kas akukombinatsioon on dige,
kasutades viitena suuniseid tabelis , Tehnilised
andmed®.
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2. Mootor seiskub ja masin
V'ljastab helisignaali.

Aku valesti sisestatud.

Avage luuk ja kontrollige, kas aku on Gigesti
pessa paigutatud (I6ik. 7.2.3).

Aku tahi.

Kontrollige aku olekut ja vajaduse korral laadi-
ge seda (I6ik. 7.2.2).

Termokaitse sekkus mootori tilekuume-
nemise téttu.

Oodake véahemalt 5 minutit ja kaivitage masin
uuesti.

Loikeseade blokeeritud.

Peatage niiduk, eemaldage ohutusvéti ning
pange kétte kaitsekindad.

Kontrollige takistuste olemasolu ja eemaldage
need masina alumiselt osalt (16ik. 7.3.2), et
need ei takistaks loikeseadmete pdorlemist.
Kui probleem ei kao, péérduge kontrollimiseks,
asendusteks v6i remondiks volitatud teenin-
dusse (ptk. 8.1).

Masina rike

Eemaldage ohutusvéti ja pdérduge kontrollide,
asenduste ja parandustédde tegemiseks voli-
tatud teenindusse.

3. Muru niitmine on rasken-
datud.

Loikeseade on halvas seisukorras.

Loikeseadme teritamiseks voi vahetamiseks
poéoérduge volitatud teeninduskeskusesse.

4. To6 ajal on kuulda liigset
mira ja/voi vibratsioone.

Lodvenenud I6ikeseadme kinnitamine
vOi kahjustatud Idikeseade.

Pange mootor kohe seisma ja eemaldage
turvavoti.

P&6rduge kontrollimiseks, vahetusteks voi re-
mondiks volitatud teenindusse (ptk. 8.1).

5. Aku kestab vahe aega.

Rasked kasutustingimused suurema
voolutarbimisega.

Optimeerige t66d (16ik. 7.2.1).

Aku pole tédvajadusteks piisav.

Kasutage teist akut voi suure vastupidavusega
akut (16ik 13.2).

6. Akulaadija eilae akut.

Aku on akulaadijasse valesti sisestatud.

Kontrollige, kas see on digesti paigaldatud
(16ik. 7.2.3).

Ebasoodsad keskkonnatingimused.

Laadige akut ndutud keskkonnas (vt aku/aku-
laadija juhendit).

Mustad kontaktid.

Puhastage kontaktid.

Puudub pinge akulaadijas.

Kontrollige, et pistik oleks sees ja et pistikupe-
sas oleks vool sees.

Defektne akulaadija.

Asendage originaalvaruosaga.

Kui rike ei kao, siis vaadake aku/akulaadija
juhendit.

13. TELLITAVAD LISASEADMED

13.1

4MULTSIMIS" KOMPLEKT

Hakib rohu peeneks ja jatab selle muruplatsile, mitte ei
kogu kogumiskorvi (masinad, millele see on paigaldatud)

(in 31).

13.2 AKUD

Saadaval on eri vdimsusega akud erinevateks otstarveteks
(jn 32). Nimekirja selle masina jaoks heakskiidetud aku-
dest leiab tehniliste andmete tabelist.

13.3 AKULAADIJA

Seadet kasutatakse aku laadimiseks (jn.33).
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VAROITUS!: LUE TAMA OPASKIRJA HUOLELLISESTI ENNEN LAITTEEN
KAYTTOA. Sailytda myéhempaa tarvetta varten.

1. YLEISTA

1.1 KAYTTOOPPAAN LUKEMINEN
Ne kayttdoppaan kappaleet, jotka siséltavat erityisen tar-
keda turvallisuutta tai toimintaa koskevaa tietoa, on merkitty
toisin, seuraavassa osoitetulla tavalla:

HUOMAUTUS TAI TARKEAA  tarkentavat tai antavat
lisétietoa jo aiemmin selitettyihin tietoihin. Niiden tarkoi-
tuksena on estéd laitteen vaurioituminen tai vahinkojen
syntyminen.

Merkki A korostaa vaaraa. Varoituksen noudattamatta
jattdminen voi aiheuttaa henkilévahinkoja tai kolmansiin
osapuoliin kohdistuvia vammoja ja/tai vahinkoja.

* Ruudulla korostetut kappaleet, joiden reunoissa on °
: harmaita pisteitd, osoittavat valinnaiset ominaisuudet, :
. joita ei ole kaikissa tdssa kayttboppaassa mainituissa .
- malleissa. Tarkista, onko kyseinen ominaisuus hankki-
smassasimalissa L
"Etuosa", "takaosa", "oikea" ja "vasen" viittaavat suuntiin kayt-
tajan tydasennosta katsottuna.

1.2 VITTEET

1.21 Kuvat
Kayttdohjeissa annetut kuvat on numeroitu 1, 2, 3, jne.
Kuvissa annetut osat on merkitty kirjaimilla A, B, C jne.
Viite kuvassa 2 annettuun osaan C osoitetaan: "Ks. kuva
2.C" tai yksinkertaisesti "(kuva 2.C)".
Kuvat ovat suuntaa-antavia. Asennetut osat voivat poiketa
kuvissa annetuista.

1.2.2  Otsikot
Kayttéopas on jaettu lukuihin ja kappaleisiin. Otsikko "2.1
Koulutus" on kappaleen "2. Turvallisuusmaaréaykset" ala-
otsikko.
Viittaukset lukuihin tai kappaleisiin osoitetaan sanoilla luku tai
kappale seka vastaavalla numerolla. Esimerkiksi: "luku 2" tai
"kappale 2.1

2. TURVALLISUUSMAARAYKSET
21 KOULUTUS

A Tutustu vipuihin ja laitteen oikeaan kaytt66n. Opi
pysdyttdméadn moottori nopeasti. Ndiden varoitusten
lukematta jéttdminen saattaa aiheuttaa tulipalon ja/tai
vakavan loukkaantumisen.

Ala anna lasten tai kokemattomien henkildiden kéyttaa
laitetta. Paikalliset lait voivat maarittaa kayttajan alaika-
rajan.

Taté laitetta saa kdyttaa yli 8-vuotiaat lapset ja fyysisesti
tai henkisesti rajoittuneet henkil6t tai henkilot, joilla ei
ole tdman laitteen kayttoon liittyva kokemusta jos heidan
toimintaansa valvotaan tai heita opastetaan siten etta he
kayttavat laitetta turvallisesti ja ymmartavat sen kayttoon
liittyvat vaarat. Lapset eivat saa leikkia laitteella. Lapset
eivat saa suorittaa sdannoéllisté puhdistusta ja huoltoa
ilman valvontaa.

Laitetta ei koskaan saa kayttaa jos kayttaja on vasynyt tai
huonovointinen tai on nauttinut laékeaineita, huumeita,
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alkoholia tai muita kayttajan reflekseihin ja huomioky-
kyyn vaikuttavia aineita.

« Ald kuljeta lapsia tai muita matkustajia.

* Muista, etta kayttaja on vastuussa tapaturmista tai va-
hingoista, jotka han aiheuttaa muille ihmisille tai heidan
omaisuudelleen. Kayttdjan vastuulla on arvioida maaston
mahdolliset vaarat ja ryhtya tarvittaviin varotoimenpi-
teisiin oman ja muiden turvallisuuden takaamiseksi,
erityisesti kun tydskennelldan kaltevilla, epatasaisilla,
liukkailla tai epavakailla pinnoilla.

* Jos laitetta halutaan lainata, varmista, etta kayttaja tutus-
tuu tdssé oppaassa oleviin kayttéohjeisiin.

2.2 ESITOIMENPITEET

Henkildnsuojaimet

Kayté sopivaa vaatetusta, kestavia tyojalkineita joissa on

liukumista estéava pohja seké pitkia housuja. Ala koskaan

kaynnisté laitetta paljain jaloin tai sandaalit jalassa. Kay-

té kuulosuojaimia.

Kuulosuojainten kayttd voi rajoittaa kykya kuulla mahdol-

lisia varoituksia (huutoja tai halytyksid). Tarkkaile &arim-

maisen huolella, mita tapahtuu tyéalueen lahella.

Kéayta tydskentelyhanskoja kaikissa tilanteissa, joissa

kadet ovat vaarassa.

Ala kayta huiveja, kauluspaitoja, kaulanauhoja, ranne-

renkaita tai muita vaatteita, joissa on liehuvia osia tai

nauhoja, tai solmioita tai joka tapauksessa roikkuvia tai

leveitd esineitd, jotka saattavat sotkeentua laitteen osiin

tai ty6paikalla oleviin esineisiin tai materiaaleihin.

* Sido pitkat hiukset kiinni.

Tydéalue / Laite

* Tarkista tydskentelyalue ja poista kaikki asiat, jotka laite
voisi singota tai jotka voisivat vahingoittaa leikkuuvélinet-
ta/pyorivia osia (kivet, oksat, rautalangat, luut jne.).

2.3 KAYTON AIKANA

Tydalue

Al kayta laitetta rajahdysalttissa ympéristdssa tai
syttyvien nesteiden, kaasujen tai polyn lahettyvilla. Séh-
kétyokalut aiheuttavat kipin6ita, jotka saattavat sytyttaa
polyn tai hdyryt.

* Tydskentele ainoastaan paivanvalossa tai kyllin riitta-
véassé keinovalossa ja hyvan nékyvaisyyden vallitessa.
Pida henkildt, lapset ja eldimet loitolla tydalueelta. Lapsi-
en on ehdottomasti oltava toisen aikuisen valvonnassa.
Valta tydskentelemasta marassa ruohossa, sateessa ja jos
ukkosen vaara esiintyy ja erityisesti jos voi salamoida.

Ala altista laitetta vesisateelle tai marille ympaéristdille.
Tyokalun sisdéan meneva vesi lisda sahkodiskun vaaraa.
Huomioi tarkalleen maaperassa esiintyvat epayhdenmu-
kaisuudet (kuopat, ojat), kaltevat paikat, piilevat vaarat ja
mahdollisten esteiden paikallaolo, jotka voivat rajoittaa
nakyvyytta.

Toimi erittéin varovaisesti kalliojyrkanteiden, kuoppien tai
penkereiden laheisyydessa. Laite voi menn& kumoon, jos
rengas menee yli reunan tai jos reuna pettaa.

Rinteissa tulee ajaa poikittain eika koskaan ylés/alas
suunnassa. Ole erittain varovainen suunnan vaihtojen
yhteydessa varmistamalla aina etta tukipiste on paikalla
ja etteivat renkaat kohtaa esteité (kivia, oksia, juuria jne.),
jotka voivat aiheuttaa sivuttaista luisumista tai laitteen
hallinnan menetyksen.

Varo liikennetta, kun laitetta kéytetaan tien l1aheisyydes-
sa.

Toiminnot

Toimi varovaisesti, kun peruutat ja liikut taaksepdin.
Katso taaksepain ennen peruuttamista ja sen aikana
varmistaaksesi, ettei esteita esiinny.

* Ala koskaan juokse vaan kévele.

Ala anna ruohonleikkurin vetaa sinua.

Pida aina kadet ja jalat kaukana leikkuuvalineesta seka
moottoria kdynnistettédessa etta laitetta kéytettaessa.
Varoitus: leikkuuelementti jatkaa pyérimistd muutaman
sekunnin ajan myos sen irtikytkennan tai moottorin sam-
muttamisen jalkeen.

Pysy aina loitolla poistoaukosta.

A Jos tydéskentelyn aikana osia menee rikki tai
tapahtuu onnettomuus, pysdytéa heti moottori ja mene
pois laitteen ldhelté lisdvahinkojen vélttdmiseksi. Jos ta-
pahtuu loukkaantuminen, ryhdy tarvittaviin ensiaputoi-
menpiteisiin ja ota yhteyttd sairaanhoitohenkilékuntaan.
Poista huolellisesti mahdolliset jétteet, jotka saattavat
vahingoittaa henkildité tai eldimia, jos niitd ei huomaa.

K&yton rajoitukset

« Ala koskaan kayta laitetta jos suojukset ovat vahin-
goittunet tai ne puuttuvat tai niita ei ole asetettu oikein
paikoilleen (keruusakki, sivutyhjennyksen suojus, takat-
yhjennyksen suojus).

Ala kayta laitetta, jos lisavarusteita/tydkaluja ei ole asen-
nettu maarattyihin kohtiin.

Ala kytke pois, deaktivoi, irrota tai peukaloi laitteessa ole-
via turvajarjestelmia/mikrokytkimia.

Ala altista laitetta liiallisille rasituksille alaka kayta pienta
laitetta laajoihin téihin. Sopivan laitteen kéyttd vahentaa
riskeja ja parantaa tyon laatua.

2.4 HUOLTO, VARASTOINTI
Suorita sdannéllinen huolto ja oikea varastointi laitteen tur-
vallisuuden ja suorituskyvyn sailyttamiseksi.

Huolto

« Ala koskaan kayta laitetta, jos siina on kuluneita tai
vaurioituneita osia. Kayttéturvallisuuden kannalta on
tarkedd, etté rikkoutuneet osat vaihdetaan uusiin, eik&
niité korjata.

Suoritettaessa saatoja laitteeseen varo sormien joutumis-
ta liikkuvan leikkuuvélineen ja laitteen kiinteiden osien
valiin.

A Néiss& ohjeissa annetut melu- ja térindtason arvot
vastaavat laitteen kdytdsséa syntyvid maksimiarvoja. Epé-
vakaan leikkuuelementin kdytto, liian nopea liike ja huollon
puute vaikuttavat merkittdvésti melu- ja tirindpééstoar-
voihin. Néin ollen on tarpeen soveltaa ennaltaehkéisevié
toimenpiteitd, joiden tarkoituksena on poistaa korkeasta
melusta ja térindstéd syntyvéat mahdolliset vahingot; suorita
laitteen huolto, kdytéd kuulosuojaimia, pidé taukoja tyésken-
telyn aikana.

Varastointi
* Tulipalon vaaran véhentamiseksi, 414 jata jadnnésmateri-
aaleja siséltavia sailioita sisatiloihin.
2.5 AKKU/AKKULATURI

TARKEAA Seuraavat turvallisuusméaérédykset taydenta-
Vét laitteen liitteend olevan akun ja akkulaturin ohjekirjassa
annettuja turvallisuusvaatimuksia.

¢ Akun lataamiseksi kayta ainoastaan valmistajan suositte-
lemia akkulatureja. Epasopivan akun lataaminen saattaa
aiheuttaa sahkoiskun, ylikuumenemisen tai syévyttavan
akkuhapon vuotamisen.

FlI-2



Kayta ainoastaan tyévalineelle tarkoitettuja akkuja. Mui-
den akkujen kayttod saattaa aiheuttaa loukkaantumisia ja
tulipalon.

Varmista, etté laite on sammutettu ennen akun laittamis-
ta. Akun asentaminen kaynnissa olevaan sahkoélaittee-
seen saattaa aiheuttaa tulipaloja.

Pida kayttamaton akku kaukana paperiliittimista, koli-
koista, avaimista, nastoista, ruuveista ja muista pienista
metalliesineista, jotka saattavat aiheuttaa oikosulun
liittimissa. Akkuliittimissa tapahtuva oikosulku saattaa
aiheuttaa palon tai tulipaloja.

Al kayta akkulaturia tiloissa, joissa on syttyvia aineita tai
pinnoilla, jotka syttyvat helposti kuten paperi, kangas jne..
Latauksen aikana akkulaturi kuumenee ja saattaa aiheut-
taa tulipalon.

Akkujen kuljetuksen aikana huolehdi, etta liittimet eivat
paése keskenaan kosketuksiin alaké kayta metallisailioi-
ta kuljetukseen.

2.6 YMPARISTONSUOJELU
Ympaéristénsuojelun tulee olla keskeisell sijalla laitetta
kaytettdessa, rauhanomaisen rinnakkaiselon ja ympariston
eduksi.
* Valta aiheuttamasta hairiéta naapureille. Kayta laitetta
vain jarkevaan aikaan (ala kayta sita aikaisin aamulla tai
myoéhaan illalla, kun kayttd voi hairitd muita ihmisia).
Noudata tarkasti paikallisia séadoksia, koskien pakkaus-
ten, hajonneiden osien tai minka tahansa ongelmajatteen
hévitysta. Néaita jatteita ei saa laittaa sekajatteeseen,
vaan ne on lajiteltava ja vietdva asianmukaiseen kier-
ratyskeskukseen, joka huolehtii materiaalien kierratyk-
sesté.
Noudata tarkasti paikallisia saadoksia, koskien jatteiden
héavitysta.
Kun laite otetaan pois kaytosta, ala hylkaa sita luontoon
vaan vie se kaatopaikalle paikallisia sdaddksia noudat-
taen.

Ala havita sahkolaitteita kotitalousjatteiden

seassa. Euroopan parlamentin ja neuvoston direk-

tiivi 2012/19/EU sahko- ja elektroniikkaromusta ja

sen toteuttaminen kansallisten s&&ddsten mukai-

HE  scsti maaraa sahkolaitteiden erillisen kerdyksen

niin, etta ne voidaan kayttaé uudelleen ymparistdystavallisesti.
Jos sahkdisié laitteita havitetdan kaatopaikalle tai maaperéan,
vahingolliset aineet saattavat joutua pohjaveteen ja ravintoket-
juun vahingoittaen siten terveytté ja hyvinvointia. Lisétietoja
taman laitteen havittdmisesté saa kotitalousjatteiden hévityk-
sesta vastaavalta elimelta tai jalleenmyyjalta.

Kayttoidn lopussa, havita akut kiinnittamalla
riittavasti huomiota ymparistoémme. Akku
sisaltaa seka sinulle ettd ymparistélle vaarallista
materiaalia. Se on irrotettava ja havitettava erilli-
sessé paikassa, joka hyvéksyy litiumioniakkuja.

Li-ion

@ Kéytettyjen tuotteiden ja pakkausmateri-
aalien erillinen kerdys sallii materiaalien
%é kierratyksen ja uusiokayton. Kierratettyjen
materiaalien uudelleenkayttd auttaa ennaltaeh-
kaisemaan ymparistén saastumista ja vahentaa
raaka-aineiden kayttoa.

3. LAITTEESEEN TUTUSTUMINEN
3.1  LAITTEEN KUVAUS JA KAYTTOTARKOITUS

Tama on kévellen ohjattava ruohonleikkuri.

Laite koostuu paaasiallisesti moottorista, joka kaynnistaa
suojuksen sisalla olevan leikkuuvélineen seka pydrista ja
tyontdaisasta.

Kayttaja kykenee ohjaamaan laitetta ja kayttamaan paaoh-
jauksia pysyttelemalla aina tyéntdaisan takana ja ndin ollen
turvaetaisyydella pydrivasta leikkuuvalineesta.

Jos kayttaja poistuu laitteen laheisyydesta, se saa aikaan
moottorin ja pydrivan leikkuuvalineen pyséhtymisen muuta-
man sekunnin sisalla.

3.1.1 Kéayttotarkoitus

Tama kone on suunniteltu ja valmistettu pihojen ja ruohois-

ten alueiden ruohonleikkuuta (ja keruuta) varten. Leikkuun

laajuus on suhteutettu leikkuukapasiteettiin, ja leikkuussa

tarvitaan kévelevaa kayttajaa.

Tama laite voi yleisesti ottaen:

1. Leikata ruohoa ja kerata sen keruusakkiin.

2. Leikataruohoa ja tyhjentda sen maahan takaosastaan.

3. Leikata ruohoa ja tyhjentda sen sivusta (laitekohtai-
sesti).

4. Leikata ja silputa ruohoa ja levittdd sen maahan (kat-
teenlevitystoiminto - laitekohtainen).

Erityisten valmistajan suunnittelemien lisdvarusteiden kayt-

t6 alkuperaisina varustuksina tai erikseen hankittavina sallii

kyseisen tydston erilaisten kayttdtapojen mukaan, jotka on

annettu tdssa oppaassa ja yksittéisten varustusten ohella

annetuissa ohjeissa.

3.1.2  Vaara kaytto
Kayttd kaikkiin muihin tarkoituksiin, jotka poikkeavat edella
mainituista, saattaa olla vaarallista ja aiheuttaa vahinkoja
henkildille ja/tai esineille.
Sopimattomaksi kaytoksi katsotaan (esimerkiksi, mutta ei
ainoastaan):

— Muiden henkiléiden, lasten tai eldinten kuljettaminen
laitteessa, silla ne voivat pudota kyydisté ja saada
vakavia vammoja tai vaarantaa turvallista ajoa.

— Itsensa kuljettaminen laitteella.

— Laitteen kayttdminen kuormien
vetoon tai tydntadmiseen.

— Leikkuuvalineen kaytto alueilla, joissa ei kasva ruohoa.

— Laitteen kayttaminen lehtien tai jatteiden kerdamiseen.

— Laitteen kayttaminen pensaiden tai muun kuin
ruohomaisen kasvillisuuden leikkaamiseen.

— Laitteen kayttaminen samanaikaisesti
yhdessa useamman henkilén kanssa.

TARKEAA Laitteen virheellinen kdytté saa takuun
raukeamaan ja vapauttaa valmistajan kaikesta vastuus-
ta, jolloin kdyttdjé vastaa kaikista omista tai kolmansille
osapuolille tapahtuvista vahingoista tai loukkaantumisista
koituvista kustannuksista.

3.1.3 Kéayttajatyyppi
Tama laite on tarkoitettu kuluttajien kayttéon eli muille kuin
ammattikayttéjille.
Tama laite on tarkoitettu harrastuskayttéon.

TARKEAA Laitetta saa kéyttaa vain yksi henkilé.

3.2 TURVAMERKINNAT
Laitteeseen on kiinnitetty erilaisia merkkejé (kuva 2). Niiden
tehtava on muistuttaa kayttéjaé toimintatavoista, jotka var-
mistavat valttamattoman tarkkaavaisuuden ja varovaisuu-
den laitetta kaytettdessa. Symbolien selitykset:
Varoitus. Lue kayttdohjeet ennen laitteen
A\ O Kayttoa.

& D""n‘ Vaara! Esineiden sinkoutumisvaara.
Pidé& henkil6t poissa tydskentelyalueelta
kaytdn aikana.
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I Ey Vain polttomoottorilla varustetut ruohon-
4 &&y  leikkurit.

I/ ems Vain verkkovirtaan kytkettavat séahkoruo-

=¥ [#] honleikkurit.

Vain verkkovirtaan kytkettavéat sdhkéruo-
honleikkurit.

A B

A

I Vaara! Leikkautumisvaara. Liikkuva leik-*

=¥ kuuviline. Al laita kasia tai jalkoja leik-
kuuvalineen sisélle. Ala vie kasia tai jalkoja.

. eikkuuvalineelle tarkoitetun tlan sisalle; _;

T g% Varo leikkaavaa leikkuuvilinetta. Ala

=V £Zy aseta késiasi tai jalkojasi leikkuuvélineen
asennustilaan. Leikkuuvéline jatkaa py6-
rimistéd myés moottorin sammuttamisen
jalkeen. Ota turva-avain pois (valine pois
paalta ottamiseksi) ennen huoltoa.

TARKEAA Rikkoontuneet tai lukukelvottomiksi kuluneet
tarrat on vaihdettava. Pyyda tilalle uudet tarrat valtuutetulta
laitekohtaiselta huoltokeskukselta.

3.3 TUNNISTUSTARRA
Tunnistustarrassa annetaan seuraavat tiedot (kuva 1).
Aanitehon taso.

CE-vaatimustenmukaisuusmerkki.
Valmistusvuosi.

Laitetyyppi.

Sarjanumero.

Valmistajan nimi ja osoite.

Tuotekoodi.

Moottorin maksimaalinen toimintanopeus.
. Paino kiloina.

10. Syéttéjannite ja -taajuus.

11. Sahkodinen suojausaste.

12. Nimellisteho.

Kirjoita laitteen tunnistustiedot tarrassa oleviin tarkoituksen-
mukaisiin paikkoihin, joka I16ytyy takakannesta.

@INONRBON S

TARKEAA Kéyta tuotteen tunnistustarrassa kerrottuja
tunnistustietoja aina kun olet yhteydessé valtuutettuun
huoltokorjaamoon.

TARKEAA Oppaan viimeisilld sivuilla on annettu esi-
merkki vaatimustenmukaisuusvakuutuksesta.

3.4 PAAOSAT
Laite on valmistettu seuraavista paéosista, joita vastaa seu-
raavat toiminnot (kuva 1.0):

A. Runko: suojus jonka sisélla on pyoériva leikkuu-
véline.

B. Moottori: tuottaa seka leikkuuvélineen lilkkeen
ettd pydrien vedon (laitekohtaisesti).

C. Leikkuuvaline: nurmikon leikkaamiseen tarkoi-
tettu osa.

D. Takatyhjennyksen suojus: on turvasuoja, joka
estaa leikkuuvalineen mahdollisesti kerddmien esi-
neiden sinkoutumisen kauaksi laitteesta.

E. Sivutyhjennyksen suojus (laitekohtainen): on
turvasuoja, joka estaa leikkuuvalineen mahdolli-
sesti kerddmien esineiden sinkoutumisen kauaksi
laitteesta.

F.  Sivutyhjennyksen lappékorkin (laihtekohtai-
nen): varsinaisena tarkoituksena on tyhjentaa
ruoho sivulta maahan, minka lisdksi se on turvae-
lementti, joka estaa leikkuuvalineen mahdollisesti
kerdamien kappaleiden sinkoutumisen kauas
koneesta.

G. Keruusékki: leikatun ruohon kerdamisen liséksi
toimii turvaelementting, joka estaa leikkuuvalineen
mahdollisesti keradmien kappaleiden sinkoutumi-
sen kauas koneesta.

H. Kaéadensija: kayttajan tydasento. Sen pituuden
ansiosta kayttaja sailyttaa aina turvaetaisyyden
pyorivaan leikkuuvalineeseen.

I Akku (jos sita ei toimiteta laitteen ohella, ks. luku
138 “pyynndstéa saatavat lisdvarusteet”): tuottaa
energiaa moottorin kdynnistysta varten. Ominai-
suudet ja kayttoa koskevat maaraykset on ilmoitet-
tu sen omassa késikirjassa.

J.  Kayttajan lasnéolon vipu: tdma vipu mahdol-
listaa leikkuuvalineen ja vedon péélle kytkennén.
Moottori pysahtyy automaattisesti, kun kahva
vapautetaan.

K. Vedon kytkentavipu (jos varusteena): vipu, joka
kytkee vedon pyériin ja mahdollistaa nain laitteen
etenemisen.

L.  Akkutilan luukku
Turva-avain (véline pois paalta ottamiseksi):
Avain laittaa paélle / pois paalta laitteen sahko-
piirin.

N.  Akkulaturi (jos sitd ei toimiteta laitteen ohella, ks.

luku 13 "pyynnéstéa saatavat lisdvarusteet"): akun
lataukseen kaytettava laite.

A Noudata huolellisesti ohjeita ja turvallisuusséénté-
jé, jotka on annettu luvussa 2.

4. ASENNUS

Joitakin laitteen osia ei toimiteta koottuina, vaan ne on
koottava pakkauksesta purun jalkeen seuraavien ohjeiden
mukaisesti.

A Pakkauksesta purku ja asentamisen vieminen lop-
puun on suorii lla ja tukevalla pinnalla, jossa on
riittévésti tilaa koneen ja pakkausten liikuttamista varten. Al
kéyta laitetta ennen kuin osion ASENNUS ohjeet on suoritet-
tu loppuun.

41 PAKKAUKSESTA PURKU (KUVA 3)
1. Avaa pakkaus huolella ja varo osien havittdmista.
2. Tutustu laatikossa olevaan dokumentaatioon, naméa
ohjeet mukaan luettuina.
3. Otapois laatikosta kaikki irralliset osat.
4. Havita laatikko ja pakkausmateriaalit paikallisten maa-
raysten mukaisesti.

A Ennen asennukseen ryhtymista tarkista, ettéa tur-
va-avainta ei ole asetettu sille kuuluvaan paikkaan.
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4.2 TYONTOAISAN ASENNUS

Kokoa tydntbaisa ohjeen mukaisesti (kuva 4), (kuva 5) ja
(kuva 6).

4.3 KERUUSAKIN ASENNUS
Asenna keruuséakki kuvan osoittamalla tavalla (kuva 7).

5. HALLINTALAITTEET

51  TURVA-AVAIN (VALINE POIS PAALTA OTTAMI-
SEKSI)

Akkutilan sisalla sijaitsevasta avaimesta (kuva 8.A) koneen
sahkopiiri kytketaéan paélle ja pois paalta.

Avaimen irrottaminen ottaa séahkopiirin pois paalta, estaen
nain laitteen kayton ilman valvontaa.

TARKEAA Ota turva-avain aina pois kun laitetta ei kdyte-
t4 tai sitd ei valvota.

. Mallgissa, j'oi’ss’a ‘ominaisuus on, vie avain ON-asentoon”
* virran kytkemiseksi laitteen sahk®épiiriin ja laitteen kéyn-
* nistymisen mahdollistamiseksi.

« Vie avain OFF-asentoon, jolloin laitteen sahkopiiri

* katkaistaan taysin, mika estaa laitteen kayton ilman

* valvontaa.

5.2 KADENSIJA

5.2.1 Vipu kéyttéja paikalla
Kayttajan lasndolon vivusta (kuva 9.A) kytketéan leikkuu-
valine paalle.
Sijaitsee kadensijan etupuolella.
Paina turvapainiketta (kuva 9.C) ja vie vipu kddensijaa koh-
ti, jotta leikkuuvalineen voi kaynnistaa.
Moottori pyséhtyy automaattisesti ja kaikki toiminnot kyt-
keytyvat pois p&alta, kun vipu vapautetaan.

HUOMAUTUS Leikkuuvélineen kytkeminen on mahdollista
vain painamalla kddensijan oikean puolen keltaista painiketta
Jja viemélld kdyttéjén paikallaolon vipu kddensijaa vasten.

522" "Kaynnistyspainike = © " " """
Kaynnistyspainiketta (kuva 10.A) kéytetdan seuraaviin:

01.

Laitteen kdynnistys. Painamalla painiketta
(kuva 10.A) LED (kuva 10.B) tulee virta ja
kone on kayttévalmis.

HUOMAUTUS Koneen kdynnistdminen on®
mahdollista vain, jos kdyttdjan ldsndolon vipu:
ja vetovipu on vapautettu.

HUOMAUTUS Jos laitetta ei kdytetd, 15
sekunnin kuluttua LED sammuu ja em. toi-
menpide on suoritettava uudelleen.

Leikkuuviélineen kytkeminen.

Ve 2 HUOMAUTUS Leikkuuvélineen kytkemi-
nen on mahdollista vain jos kdyttdjan paikal-
laolon vipua painetaan kddensijaa vasten (ks.
kappale 6.3).

3 Leikkuuvilineen pois paalta kytkenta. Kun

leikkuuvaline on kytkettyna paalle, vapauta
kayttajan lasnéolon vipu (kuva 10.A); leikkuu-
véline pyséhtyy laitteen pysyessé paalla.

¢ 523" “Vedon'kytkentavipu * © " """l
° TARKEAA Moottori on kdynnistettavé aina niin, etté
. veto ei ole kytkettynd.

: Kytkee pydrien vedon paalle ja saa laitteen kulkemaan eteenpéin.
« Sijaitsee kadensijan takapuolella.

Veto kytketty. Ruohonleikkuri liikkuu, kun
vipu on vedetty tyontdaisaa vasten (kuva
9.B). Ruohonleikkuri pysahtyy, kun vipu
vapautetaan.

e

TARKEAA A4 veds laitetta taaksepain vedon ollessa
: kytkettynéd.

» Joissakin malleissa etenemisnopeutta voidaan saataa
: valintanupista kadensijan oikealta puolelta (kuva 10.C).
. Voit valita 6 eri nopeustasoa.

9 1. Maksiminopeus (noin 5 Km/h).

. 2. Miniminopeus (noin 2,5 Km/h).

HUOMAUTUS Viimeksi valittu nopeustaso jaé péélle
myds laitteen sammuttamisen jédlkeen.

t 524" *ECO -painike’ T Tttt
. “ECO” -toiminnon avulla voidaan saéstéa energiaa ruo-

. holeikkuun aikana optimoimalla akun kestoa. "Eco"-toimin-
« to kytketaan paalle tai pois paéalta painikkeesta (kuva 10.D).
: Tama toiminto kytkeytyy pois paalta aina, kun kayttajan

. lasnéolon vivut vapautetaan.

° HUOMAUTUS_"ECO” -toiminnon kéayttéa ei suositella,

« kun kyseessé ovat raskaat leikkaukset (tihedn, korkean,
* kostean ruohon leikkuu).

5.3 LEIKKUUKORKEUDEN SAATO
Runkoa laskemalla tai nostamalla, nurmikkoa voidaan lei-
kata eri korkeudella.

A Suorita toimenpide leikkuuviéline pysédhdyksissa.

Leikkuukorkeuden saété tehdaén tarkoituksenmukaisen
vivun kautta (kuval1.A), joka nostaa tai laskee runkoa halut-
tuun asentoon asti.

6. LAITTEEN KAYTTO

TARKEAA Lue akkua ja laturia koskevat ohjeet opas-
kirjasta.

6.1 ESITOIMENPITEET

Varmista, etta turva-avain ei ole paikoillaan. Aseta laite vaa-
ka-asentoon ja tukevasti maahan.

6.1.1 Akun tarkastus
Laitteen hankinnan jalkeen, ennen sen ensimmaista kayt-
tokertaa, lataa akku kokonaan noudattamalla akkulaturin
ohjekirjassa annettuja ohjeita.
Ennen jokaista kayttdkertaa, tarkista akun lataus noudat-
taen akun ohjekirjassa annettuja ohjeita.
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6.1.2 Laitteen valmistaminen tyéskentelya varten

HUOMAUTUS Tdéll4 laitteella on mahdollista leikata nur-
mikko eri tavoin.

a. Esivalmistelut leikkuuta varten ja ruohon keraa-
miseksi keruuséakkiin:

1. Malleissa joissa on sivutyhjennys: varmista, ettéa
suojus (kuva 12.A) on laskettu alas ja lukittu turva-
vivulla (kuva 12.B).

2.  Laita keruusakki paikoilleen (kuva 12.C).

b. Esivalmistelut ruohon leikkuuta ja maahan
taakse tyhjennysta varten:

1. Nosta takapurkaussuojusta (kuva 13.A) ja asenna
tappi (kuva 13.B).

2. Malleissa, joissa on sivupurkausmahdollisuus: var-
mista, etté suojus (kuva 13.C) on laskettu alas ja lukittu
turvavivulla (kuva 13.D).

Tapin irrotus: kts. kuva 13.A/B.

c. Leikkuun ja ruohon silppuamisen esivalmiste-
lut (katteenlevitystoiminto):

Nosta takatyhjennyksen suoja (kuva 14.A) ja aseta lappa-

korkki (kuva 14.B) poistoaukkoon kallistaen sita hieman oi-

kealle; kiinnité se sitten asettamalla molemmat tapit (kuva

14.B.1) reikiin siten, etta ne lukittuvat naksahtaen.

Malleissa, joissa on sivupurkausmahdollisuus: varmista,
etta sivupurkaussuojus (kuva 14.C) on laskettu alas ja
lukittu turvavivulla (kuva 14.D).

d. Ruohon leikkuun ja maahan sivuun tyhjennyk-
sen esivalmistelut:

1. Nostatakatyhjennyksen suoja (kuva 15.A) ja aseta lappa-
korkki (kuva 15.B) poistoaukkoon kallistaen sitd hieman oi-
kealle; kiinnité se sitten asettamalla molemmat tapit (kuva
15.B.1) reikiin siten, etta ne lukittuvat naksahtaen.

2. Tydénnakevyesti turvavipua (kuva 15.C) ja nosta sivu-
purkaussuojusta (kuva 15.D).

3. Asetasivutyhjennyksen lappakorkki paikoilleen (kuva
15.E).

4.  Sulje sivupurkaussuojus (kuva 15.D) siten, etta sivu-
purkauksen ohjauslevy (kuva 15.E) on lukittuna.

Sivutyhjennyksen ohjauslevyn irrotus:

5.  Tyénnakevyesti turvavipua (kuva 15.C) ja nosta sivu-
purkaussuojusta (kuva 15.D).

6. Irrota sivutyhjennyksen ohjauslevy (kuva 15.E).

6.2 TURVALLISUUSTARKASTUKSET

A Suorita turvallisuustarkastukset aina ennen kayt-
to4.

6.2.1 Turvallisuustarkistus ennen kutakin kaytto-

kertaa
» Tarkista koneen kaikkien osien eheys ja oikeaoppinen ko-
koonpano;
* tarkista, etta kaikki kiinnityslaitteet on kiristetty oikeaoppisesti;
¢ pida laitteen kaikki pinnat puhtaina ja kuivina.

6.2.2  Laitteen toimintatesti
Toimenpide Tulos

1. Kaynnisté laite ja kytke Leikkuuvalineen tulee
leikkuuvaline paalle liikkua.

(kappale 6.3). Vivun tulee palata

2. Vapauta kayttajan automaattisesti ja
paikallaolon vipu (vipu nopeasti neutraaliin
21.A). asentoon, moottorin

tulee sammua ja
leikkuuvélineen on py-
sahdyttava muutaman
sekunnin sisalla.

1. Kaynnista laite (kappale Pyorat saavat laitteen
6.3) ja kayta vedon vi- kulkemaan eteenpain.
pua (kappale 5.2.3). Pyorat pysahtyvat ja

2. Vapauta vedon kytken- laite seisahtuu.
tavipu.

Testiajo Ei poikkeavaa térinaé.

Ei poikkeavaa aanta.

A Jos miké tahansa tuloksista poikkeaa seuraavissa
taulukoissa osoitetuista arvoista, dld kéyta laitetta! Toi-
mita laite huoltokeskukseen laitekohtaisia tarkastuksia
ja korjaustoimenpiteitd varten.

6.3 KAYNNISTYS

HUOMAUTUS Suorita kdynnistys tasaisella pinnalla,
jossa ei ole esteité tai pitkda ruohoa.

1. Avaa akkutilan luukku (kuva 16.A).

2. Aseta akut oikealla tavalla paikoilleen (kappale
7.2.3) tydntéen niita, kunnes kuuluu kiinnittymi-
sesta ja sdhkdkontaktin varmistumisesta kertova
naksahdus.

3. Laitaturva-avain pohjaan asti (kuva 17.A). Kdanna
avain, jos laitteessa on, ON-asentoon.

4.  Sulje luukku kokonaan.

. 5. " Jos mallikaynnistyy painikkeesta, paina kayn- = * .
. nistyspainiketta (kuva 18.A). LED pysyy paalla 15
. sekunnin ajan.

6.  Kytke leikkuuvéline paélle painamalla ensin turva-
painiketta (kuva 19.A) ja sitten kayttajan paikalla-
olon vipua (kuva 19.B).

19.0).

7. ” Kytke vefo painamalla kadensijan takavipua (kuva .

6.4 TYOSKENTELY

TARKEAA  Siilyta aina tyéskentelyn aikana turvaetéisyys
leikkuuvdlineeseen. Tybntdaisan pituus mahdollistaa tdmén.

Akkujen kesto (ja nain ollen yhdella latauksella tydstettavan
nurmialueen pinta-ala) riippuu eri tekijoista, jotka on kuvattu
(kappaleessa 7.2.1).

» Kayton aikana naytéssa akkujen jaljella oleva varausta- *
° so (jaljella oleva varaus prosentteina) (kuva 10.E)
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TARKEAA Jos moottori pyséhtyy ylikuumenemisen
vuoksi tyéskentelyn aikana, on odotettava noin 5 minuuttia
ennen kuin moottorin voi kdynnistdd uudelleen.

6.4.1 Ruohon leikkuu

1. Aloita eteneminen ja ruohon leikkuu.

2.  Sovita ajonopeus ja leikkuukorkeus (kappale 5.3)
nurmikon olosuhteisiin (ruohon korkeus, tiheys ja
kosteus) seka poistetun ruohon maaraan.

* Mallit, joissa on veto (kappale 5.2.3): Ruohonleikkuu- *

“ ta ei suositella rinteissé, joiden kallistuskulma on yli 15°. ©
3.  Nurmikko nayttda paremmalta, jos leikkaukset
suoritetaan aina samalla korkeudella ja vuorotellen
kahteen suuntaan (kuva 20).

* Sivupurkaus: on suositeltavaa valita leikkuureitti niin,
° ettei leikattu ruoho paady leikkaamattomalle nurmelle.

» Katteen levittaminen tai ruohon poisto taakse:

. leikkaa enempaa kuin ruohon kokonaiskorkeudesta
« Yyhdella kertaa (kuva 20).

*» valta leikkaamasta suurta maaraa ruohoa. Al4 ikina .
e Pida runko aina puhtaana (kappale 7.3.1) °

6.4.2  Keruuséakin tyhjennys

* Keruusékki, jossa tayttymisen ilmaisin:

% Alhaalla = taysi*.

*keruuséakki on tayttynyt, ja se on tyhjennettava.

T I,
: «,,//:/’ Ylhaalla = tyhja.

Keruusakin irrottaminen ja tyhjentaminen:
1.  Odota leikkuuvélineen pyséahtymista.
2. Irrota keruusékki (kuva 25.A).

6.5 PYSAYTYS
Laitteen pysayttamiseksi:
1 Vapauta kayttajan paikallaolon vipu (vipu 21.A).

2. " Jos mallikaynnistyy painikkeesta, paina kaynnis-~ .
tyspainiketta (kuva 18.A). .

3.  Odota leikkuuvalineen pyséhtymista.

A Kun laite on pyséytetty, kuluu useampi sekunti,
ennen kuin leikkuuvéline pyséhtyy.

TARKEAAIf | Pyséyté kone aina.

 Liikuttaessa tydskentelyalueiden valilla.

¢ Kun ylitetdan alueita joilla ei kasva ruohoa.

* Joka kerta kun esteen ylittdmista vaaditaan.

¢ Ennen leikkuukorkeuden saatamista.

¢ Aina, kun keruusékki irrotetaan tai asennetaan.

* Aina, kun sivupoiston ohjauslevy (laitekohtainen) irrote-
taan tai kiinnitetaan.

6.6 KAYTON JALKEEN
1. Suorita puhdistus (kappale 7.3).
2. Vaihda vahingoittuneet osat ja kiristd mahdollisesti 16ysty-
neet ruuvit ja pultit, jos se on tarpeen.

TARKEAA Ota turva-avain aina pois kun laitetta ei kiyte-
td tai sitd ei valvota.

7. HUOLTO
71 YLEISTA

A Noudatettavat turvallisuusméérédykset on kuvattu
luvussa 2. Noudata tarkalleen ky id ohjeita ddkse-
si vakavia riskitilanteita tai vaaroja.

A Ennen laitteessa suoritettavia tarkastuksia, puh-

distusta tai huolto-/s&ététoimenpiteitéa:

* Pysédyta laite.

* Poista turva-avain (4l jatad avainta koskaan paikoil-
leen tai lasten tai konetta kdyttdmé&én soveltumatto-
mien henkiléiden ulottuville).

* Varmista, etta kaikki liikkuvat osat ovat pysdhdyk-
sissé.

* Anna moottorin jdéhtyéd ennen laitteen asettamista

sdilytystiloihin.

Lue vastaavat kdyttéohjeet.

Kéyté sopivaa vaatetusta, tyokésineité ja suojala-

seja.

Toimenpiteiden suoritustiheydet ja tyypit on annettu
"Huoltotaulukossa". Taulukon tarkoituksena on auttaa
sailyttdmaan laite tehokkaana ja turvallisena. Siind on
esitelty tdrkeimmat toimenpiteet seké niiden kaikkien
suoritustiheydet. Suorita vastaava toimenpide ensimmai-
seksi vastaantulevan méaaraajan yhteydessa.
Ei-alkuperdisten ja/tai vaarin asennettujen varaosien ja
lisévarusteiden kaytto voi vaikuttaa negatiivisesti laitteen
toimintaan ja turvallisuuteen. Valmistaja ei vastaa kyseis-
ten tuotteiden aiheuttamista vahingoista, onnettomuuk-
sista tai vammoista.

Alkuperaiset varaosat toimitetaan huoltokorjaamoiden ja
valtuutettujen jalleenmyyijien toimesta.

TARKEAA Kaikki huolto- ja saatétoimenpiteet, joita ei
ole kuvattu tdssé kdyttdboppaassa, on annettava jélleenmyy-
jén tai huoltokeskuksen tehtédvéksi.

7.2 AKKU

7.21 Akun kesto
Akun kesto (ja néin ollen tydstettdva nurmikkoalue ennen
latausta) riippuu paaasiallisesti:

a. Ympéristollisista tekijoista, jotka vaativat suurem-
man maaran energiaa:

— Tihean, korkean, kostean nurmikon leikkuu.

b. Laitteen leikkuuleveys; mita laajempi leikkuualue,
sitd enemman energiaa tarvitaan.

c. Kayttajan kayttaytymisestd, jonka on valtettava:

— Toistuvia laitteen kaynnistyksia ja
sammutuksia tydskentelyn aikana.

— Leikkaamasta nurmikkoa liian lyhyeksi
nurmikon kunnon mukaan.

- Liian nopeaa etenemisnopeutta
leikattavan ruohomaéréan mukaan.

HUOMAUTUS Tydskentelyn aikana akku on suojattu sen
tyhjentymiseltd kokonaan suojalaitteella, joka sammuttaa
laitteen ja estdd sen toiminnan.

Akun keston optimoimiseksi on aina suositeltavaa:
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— Leikkaa nurmikkoa kun se on kuiva.
— Leikkaa nurmikkoa usein siten, etta
se ei kasva liian korkeaksi.
— Aseta suurempi leikkuukorkeus kun ruoho
on erittain korkeaa ja leikkaa toiseen
kertaan matalammalta korkeudelta.
- Ala kayta konetta silppuamistoiminnolla,
kun ruoho on erittain pitkaa.
— Kayta toimintoa “Eco” (kappale 5.2.4).
Jos laitetta halutaan kayttaa standardin akun kaytt66n néh-
den pidemmissa tyéstojaksoissa, voit:
— Hankkia toisen vakioakun vaihtaaksesi tyhjan akun
valittdmasti vaarantamatta nain kayton jatkuvuutta.
— Hankkia standardiin akkuun ndhden
suuremman akun (kappale 13.2).
7.2.2 Akun irrotus ja lataus
1. Avaa akkutilan luukku ja irrota turva-avain.
2. Paina akun paélla olevaa painiketta (kuva 22.A) ja irro-
ta akku (kuva 22.B).
3. Aseta akku (kuva 23.B) paikalleen laturiin (kuva 23.C).
4. Kytke akkulaturi pistorasiaan, jonka jannite vastaa
tarrassa annettua.
5. Suorita aina taydellinen lataus, noudattaen akun/akku-
laturin ohjekirjasessa annettuja ohjeita.

HUOMAUTUS akku on varustettu suojuksella, joka estédéa
latauksen jos ympadristéldmpétila ei ole Vélilld O - +45 °C.

HUOMAUTUS Akku voidaan ladata milloin tahansa,
my@ds osittain, sitd vahingoittamatta.

7.2.3  Akun asentaminen takaisin laitteeseen

Kun akku on latautunut:

1. Irrota akku akkulaturissa olevasta paikasta (valta sen
pitdmista latauksessa kun lataus on paattynyt).

2. lIrrota akkulaturi sdhkéverkosta.

3. Avaa akkutilan luukku (kuva 25.A), aseta akku (kuva
25.B) paikoilleen pohjaan saakka, kunnes kuulet
klik-aanen, joka kertoo akun lukkiutumisesta paikoil-
leen ja sahkojen kytkeytymisesta.

Sulje luukku kokonaan.

7.3 PUHDISTUS

Jokaisen kayttokerran jalkeen, suorita puhdistus noudatta-
malla seuraavia ohjeita.
7.31 Laitteen puhdistus

* Varmista aina, etta iimanottoaukot ovat puhtaat.

« Ala kayta vesisuihkuja ja valta moottorin ja sahkéosien
kastamista (kuva 26).

« Ala kayta rungon puhdistuksessa voimakkaita pesuaineita.

* Tulipalovaaran véhentamiseksi pidéd moottori puhtaana
ruohojaamista, lehdisté ja liiallisesta rasvasta.

* Pidé vivut, naytto ja painikkeet puhtaina liasta.

7.3.2 Leikkuuvélinekokonaisuuden puhdistus
Poista rungon sisélle kerdéntyneet ruohojaamat ja muta.

* Sivupurkaus: tyhjennyksen ohjauslevy tulee irrottaa .
° (jos asennettu - kappale 6.1.2d.). ¢

7.3.3 Sakin puhdistus (kuva 27.A/B)

7.4 MUTTERIT JA KIINNITYSRUUVIT
Varmista aina, etta ruuvit ja mutterit ovat tiukasti kiinni, jotta
laite olisi aina turvallinen ja kéayttévalmis.

7.5 ILMANSUODATTIMEN PUHDISTUS

Suodatinelementti on pidettéva aina puhtaana. Toimi
seuraavasti:

1. Puhdista ilmansuodattimen ritilad ymparéiva alue.

2. Irrotaritila (kuva 28.A) kiertdmall& ruuvit auki (kuva
28.B).

3. Poista suodatuselementti (kuva 29.A).

4.  Poista poély ja roskat puhaltamalla tai pesemélla suo-
datin vedella (kuva 29.A).

5. Laita suodatinelementti paikoilleen (kuva 29.A),
asenna ritila ja kirista ruuvit (kuva 28.A) ja (kuva
28.B).

* Kayta paksuja tydhanskoja.

« Ota kiinni laitteesta sellaisista kohdista, joista saa tuke-
van otteen huomioiden laitteen painon ja sen jakautu-
misen.

* Pyyda avuksi tarpeeksi ihmisia, jotta laitteen painoa voi-

daan kannatella.

8. YLIMAARAINEN HUOLTO

A Ennen laitteessa suoritettavia tarkastuksia, puh-

distusta tai huolto-/sdététoimenpiteitéa:

* Pysayta laite.

* Poista turva-avain (4la jata avainta koskaan paikoilleen tai
lasten tai konetta kéyttdméaan soveltumattomien henkildi-
den ulottuville).

* Varmista, etta kaikki liikkuvat osat ovat pysahdyksissa.

* Anna moottorin jaddhtya ennen laitteen asettamista saily-
tystiloihin.

* Lue vastaavat kayttdohjeet.

* Kayta sopivaa vaatetusta, tydkasineita ja suojalaseja.

8.1 LEIKKUUVALINE

Tylsé& leikkuuvaline repii ruohon ja aiheuttaa nurmikon kel-
lastumisen.

A Alé koske leikkuuvélineeseen ennen kuin vir-
ta-avain on irrotettu ja leikkuuvéline on kokonaan py-
sdhtynyt.

A Kaikki leikkuuvélineitd koskevat toimenpiteet (irro-
tus, teroitus, tasapainotus, korjaus, uudelleenkiinnitys
ja/tai vaihto) ovat vaativia toimenpiteitd, jotka vaativat
oikeiden tydkalujen kdyton lisédksi erityispétevyytta.
Turvallisuuden vuoksi suosittelemme, ettd ndmé toimen-
piteet suoritetaan tdhan erikoistuneessa huoltokeskuk-
sessa.

A Vaihdata vialliset, vddntyneet tai kuluneet leikkuu-
vélineet yhdessé niiden ruuvien kanssa, jotta tasapai-
noisuus séilytetadan.

TARKEAA Kdyt4 aina alkuperaisié leikkuuvélineitd, jois-
sa on taulukossa "Tekniset tiedot" annettu koodi.
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Jatkuvan tuotekehityksen vuoksi yllamainitut "Tekniset
tiedot" taulukossa annetut leikkuuvalineet saatetaan ajan
kuluessa vaihtaa toisiin, mutta leikkuuvélineet pysyvét aina
keskenaan vaihtokelpoisina ja kayttéturvallisuuden kannal-
ta samanarvoisina.

9. VARASTOINTI

9.1  LAITTEEN VARASTOINTI
Kun laite on varastoitava:
1. Anna moottorin jadhtya.
2. Poistaturva-avain.
3. Suorita puhdistus (kappale 7.3).
4. Tarkista laitteen eheys.
5. Varastoi laite:
¢ Kuivaan ympaéristéon.
* Séadolosuhteilta suojaan.
* Paikkaan, johon lapset eivat paase.
* Varmista, ettd avaimet tai huollossa kaytetyt tydkalut on
poistettu.

9.2 AKUN VARASTOINTI

Akkua on séilytettava varjossa, raikkaassa ja kuivassa
tilassa.

HUOMAUTUS Pitkiné seisonta-aikoina lataa akku kahden
kuukauden vélein.

11. HUOLTOTAULUKKO

10. LIIKUTTAMINEN JA KULJETUS

Aina kun laitetta on tarpeen liikuttaa, nostaa, kuljettaa tai

kallistaa:

* Pysayta laite (kappale 6.5), kunnes liikkuvat osat ovat py-
séhtyneet kokonaan.

* Kayta paksuja tydhanskoja.

¢ Ota kiinni laitteesta sellaisista kohdista, joista saa tukevan
otteen huomioiden laitteen painon ja sen jakautumisen.

* Pyydé avuksi tarpeeksi ihmisia, jotta laitteen painoa voidaan
kannatella.

* Varmista, ettei laitteen liikuttaminen aiheuta vahinkoja tai
loukkaantumisia.

Kun laitetta kuljetetaan ajoneuvolla tai peravaunulla:

* Kayta kestavia, riittavan leveita ja pitkia ramppeja.

* Lastaa laite moottori sammutettuna, sita tydontamalla, kayt-
tamalla riittdva maara henkil6ita.

* Laske alas leikkuuvélineiden kokonaisuus.

¢ Asemoi se siten, ettei siitd aiheudu vaaraa.

* |ukitse se kunnolla kuljetusajoneuvoon kdysia tai ketjuja
kayttamalla, jotta se kaatumista voitaisiin estaa.

Toimenpide Tiheys Huomautuksia

LAITE

Kaikkien kiinnitysten tarkastus; turvallisuustarkastukset/ohjainten tarkastus; takatyh- Ennen kayttoa kappale 6.2

jennyksen /sivutyhjennyksen suojusten tarkastaminen; keruusakin, sivutyhjennyksen

ohjauslevyn tarkastaminen; leikkuuvalineen tarkastus.

Yleinen puhdistus ja tarkastus; laitteessa esiintyvien mahdollisten vahinkojen Jokaisen kayton kappale 7.3

tarkastus. Ota tarvittaessa yhteytta valtuutettuun huoltokeskukseen. jalkeen

Leikkuuvélineen vaihto - kappale 81 ***

Akun latauksen tarkistus Ennen jokaista *
kayttéa

Akun lataus Jokaisen kayton kappale 7.2.2 *
jalkeen

limansuodattimen puhdistus

Kerran kuukaudessa kappale 7.5

* Tutustu akun/akkulaturin kasikirjaan.

** Toimenpide, jonka saa suorittaa joko jélleenmyyja tai erikoistunut huoltokeskus
*** Toimenpide tulee suorittaa kun ensimmaiset toimintahairiét esiintyvéat
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12. VIKOJEN PAIKANNUS

121 ELEKTRONISELLA OHJAUKSELLA VARUSTETUT LAITTEET

Jos viat jatkuvat vielé sen jalkeen, kun olet suorittanut kuvatut toimenpiteet, ota yhteytta jalleenmyyjaan.

VIKA

MAHDOLLINEN SYY

KORJAUS

Kéaynnistyspainiketta pai-
nettaessa LED ei syty.

Turva-avain puuttuu tai sita ei ole ase-
tettu oikein paikoilleen.

Kytke turva-avain (kappale 6.3).

Turva-avain asennossa “OFF”.

Kéaanna turva-avain asentoon “ON” (kappale
6.3).

Akku puuttuu tai sité ei ole asetettu oi-
kein paikoilleen.

Avaa luukku ja varmista, etta akku on asetettu
oikein (kappale 7.2.3).

Tyhja akku.

Tarkista akun lataus ja lataa akku uudelleen
(kappale 7.2.2).

Véaaré akkuyhdistelma.

Varmista, etta akkuyhdistelméa on oikea. Nou-
data taulukossa "Tekniset tiedot" annettuja
ohjeita”.

Kaynnistyspainiketta pai-
nettaessa LED ei syty, ja
kone antaa &animerkin.

Moottorin sisdinen toimintahéirio.

Ota turva-avain pois ja ota yhteytta huoltokes-
kukseen tarkastuksia, vaihtoja tai korjauksia
varten.

Moottori pyséhtyy tyds-
tén aikana.

Akkua ei ole asetettu oikein.

Avaa luukku ja varmista, etta akku on asetettu
oikein (kappale 7.2.3).

Tyhja akku.

Tarkista akun lataus ja lataa akku uudelleen
(kappale 7.2.2).

Syttyy vaaran led-merk-
kivalo (kuva 30.A) ja laite
antaa aanimerkin.

Leikkuuvaline lukittunut.

Pysayta laite, ota turva-avain pois, kayta
tybhanskoja.

Tarkista laitteen alaosassa olevat mahdolliset
tukkeumat (kappale 7.3.2), jotka estavat leik-
kuuvélineen pyérinnan.

Jos toimintah&irid jatkuu, ota yhteys huolto-
keskukseen tarkistusta, vaihtoa tai korjausta
varten (kappale 8.1).

Laitevika

Ota turva-avain pois ja ota yhteytta huoltokes-
kukseen tarkastuksia, vaihtoja tai korjauksia
varten.

Vilkkuu vaaran led-merk-
kivalo (kuva 30.A).

Lampdsuoja lauennut laitteen ylikuume-
nemisen vuoksi.

Odota vahintdan 5 minuuttia ja kaynnista laite
sitten uudelleen.

Ruohonleikkuu on vai-
keaa.

Leikkuuvalineen kunto on huono.

Ota yhteytta huoltopalveluun leikkuuvalineen
teroitusta tai vaihtoa varten.

Liiallista melua ja/tai tari-
néa tyoston aikana.

Leikkuuvélineen kiinnitys 16ystynyt tai
leikkuuvéline vahingoittunut.

Pysayta moottori valittdémasti ja ota turva-avain
pois.

Ota yhteys huoltokeskukseen tarkistusta, vaih-
toa tai korjausta varten (kappale 8.1).

Lyhyt akun kesto.

Vaikeat kéayttéolosuhteet suuremmalla
virrankulutuksella.

Optimoi kaytto (kappale 7.2.1).

Akun teho ei riita vaadittuun kayttéon.

Kayté toista tai parannettua akkua (kappale
13.2).
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9. Akkulaturi ei lataa akkua.

Akkua ei ole asetettu oikein akkulaturiin.

Tarkista, etta se on asetettu oikein (kappale
7.2.3).

Ympaéristolliset olosuhteet eivat ole
asianmukaiset.

Suorita lataus ymparistéssé jossa on sopiva
lampétila (ks. akun/akkulaturin ohjekirjaa).

Likaiset koskettimet.

Puhdista koskettimet.

Akussa ei ole virtaa.

Tarkista, etté pistoke on kytketty ja etta pisto-
rasiassa on virta.

Viallinen akkulaturi.

Vaihda kayttamalla alkuperaista varaosaa.

Jos vika jatkuu, tutustu akun/akkulaturin oh-
jekirjaan.

12.2 LAITTEET ILMAN ELEKTRONISTA OHJAUSTA

Jos viat jatkuvat vield sen jalkeen, kun olet suorittanut kuvatut toimenpiteet, ota yhteytta jalleenmyyjaan.

VIKA

MAHDOLLINEN SYY

KORJAUS

1. Moottori ei kéynnisty kat-
kaisijasta

Turva-avain puuttuu tai sité ei ole ase-
tettu oikein paikoilleen.

Kytke turva-avain (kappale 6.3).

Turva-avain asennossa “OFF”.

Kaanna turva-avain asentoon “ON” (kappale
6.3).

Akku puuttuu tai sité ei ole asetettu oi-
kein paikoilleen.

Avaa luukku ja varmista, etté akku on asetettu
oikein (kappale 7.2.3).

Tyhjé akku.

Tarkista akun lataus ja lataa akku uudelleen
(kappale 7.2.2).

Vaara akkuyhdistelma.

Varmista, etta akkuyhdistelma on oikea. Nou-
data taulukossa "Tekniset tiedot" annettuja
ohjeita”.

2. Moottori sammuu ja laite
paastaa merkkiaanen.

Akkua ei ole asetettu oikein.

Avaa luukku ja varmista, etta akku on asetettu
oikein (kappale 7.2.3).

Tyhjé akku.

Tarkista akun lataus ja lataa akku uudelleen
(kappale 7.2.2).

Lampdsuoja lauennut moottorin ylikuu-
menemisen VUoksi.

Odota vahintdan 5 minuuttia ja kaynnista laite
sitten uudelleen.

Leikkuuvaline lukittunut.

Pyséayta laite, ota turva-avain pois, kayta
tybhanskoja.

Tarkista laitteen alaosassa olevat mahdolliset
tukkeumat (kappale 7.3.2), jotka estéavat leik-
kuuvélineen pyérinnan.

Jos toimintahairié jatkuu, ota yhteys huolto-
keskukseen tarkistusta, vaihtoa tai korjausta
varten (kappale 8.1).

Laitevika

Ota turva-avain pois ja ota yhteytta huoltokes-
kukseen tarkastuksia, vaihtoja tai korjauksia
varten.

3. Ruohonleikkuu on vai-
keaa.

Leikkuuvéalineen kunto on huono.

Ota yhteytta huoltopalveluun leikkuuvalineen
teroitusta tai vaihtoa varten.

4. Liiallista melua ja/tai tari-
naa tyoéston aikana.

Leikkuuvalineen kiinnitys I6ystynyt tai
leikkuuvéline vahingoittunut.

Pysayta moottori valittémasti ja ota turva-avain
pois.

Ota yhteys huoltokeskukseen tarkistusta, vaih-
toa tai korjausta varten (kappale 8.1).
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5. Lyhytakun kesto.

Vaikeat kayttoolosuhteet suuremmalla
virrankulutuksella.

Optimoi kaytto (kappale 7.2.1).

Akun teho ei riita vaadittuun kayttéon.

Kayté toista tai parannettua akkua (kappale
13.2).

6. Akkulaturi ei lataa akkua.

Akkua ei ole asetettu oikein akkulaturiin.

Tarkista, etta se on asetettu oikein (kappale
7.2.3).

Ympéristolliset olosuhteet eivat ole
asianmukaiset.

Suorita lataus ympéristdssa jossa on sopiva
lampétila (ks. akun/akkulaturin ohjekirjaa).

Likaiset koskettimet.

Puhdista koskettimet.

Akussa ei ole virtaa.

Tarkista, etta pistoke on kytketty ja etta pisto-
rasiassa on virta.

Viallinen akkulaturi.

Vaihda kayttamalla alkuperaista varaosaa.

Jos vika jatkuu, tutustu akun/akkulaturin oh-
jekirjaan.

13. SAATAVANA OLEVAT LISAVARUSTEET

13.1 KATTEENLEVITYSVARUSTEET

Laite silppuaa leikatun ruohon hienoksi ja sékkiin (laitekoh-
tainen) kerd@misen sijaan levittaa sen nurmelle) (kuva 31).

13.2 AKUT

Saatavilla on kapasiteetiltaan erilaisia akkuja erilaisiin
kayttévaatimuksiin mukautumista varten (kuva 32). Tassa
laitteessa kaytettavien hyvaksyttyjen akkujen luettelo 16y-

tyy taulukosta "Tekniset tiedot".

13.3 AKKULATURI

Kone, jota kaytetaan akun lataamiseen.(kuva 33).
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ATTENTION: LIRE ATTENTIVEMENT CE MANUEL AVANT D’UTILISER LA MA-
CHINE. Conserver pour toute consultation future.

1. GENERALITES

1.1 COMMENT CONSULTER LE MANUEL
Dans le texte de ce manuel, certains paragraphes conte-
nant des informations trés importantes pour la sécurité
ou le fonctionnement sont signalés de différentes fagons,
comme indiqué ci-apres :

REMARQUE OU IMPORTANT  ajoute des précisions ou
d’autres éléments a ce qui vient d’étre indiqué, afin d’éviter
d’endommager la machine ou de causer des dommages.

Le symbole A attire I'attention sur un danger. Le non-res-
pect de I'avertissement entraine un risque de blessures
corporelles ou a des tiers et/ou de dommages.

° Les paragraphes entourés d’un cadre formé de points ~ *©
: gris indiquent des caractéristiques en option qui ne sont :
. pas présentes sur tous les modéles mentionnés dans ce ,
» manuel. Vérifier si cette caractéristique est présente sur -
Jlemodéleenguestion. | L.l
Toutes les indications “avant”, “arriére”, “droite”
réferent a la position de travail de l'opérateur.

1.2 REFERENCES

et “gauche” se

1.21 Figures
Les figures sur ce mode d’emploi sont numérotées 1, 2, 3,
et ainsi de suite.
Les éléments indiqués sur les figures sont marqués par les
lettres A, B, C, et ainsi de suite.
Une référence a I'élément C sur la figure 2 est indiquée de la
fagon suivante : « Voir Fig. 2.C » ou simplement « (Fig. 2.C) ».
Les figures sont données a titre indicatif. Les piéces réelles
peuvent varier par rapport aux piéces illustrées.

1.2.2 Titres
Le manuel est divisé en chapitres et en paragraphes. Le
titre du paragraphe « 2.1 Formation » est un sous-titre de
« 2. Normes de sécurité ».
Les références a des titres ou paragraphes sont signalées par
I'abréviation chap. ou paragr. suivie du numéro correspondant.
Exemple : « chap. 2 » ou « paragr. 2.1 »

2. NORMES DE SECURITE
21 FORMATION

A Se familiariser avec les commandes et avec la

bonne utilisation de la machine. Apprendre a arréter ra-

pidement le moteur. Le non-respect des averti. its
et des instructions peut causer des incendies et/ou de
graves lésions.

* Ne jamais permettre a des enfants ou a des personnes ne
connaissant pas suffisamment les instructions d’utiliser
la machine. La réglementation locale peut fixer un age
minimum pour l'utilisateur.

¢ Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés de
plus de 8 ans et par des personnes ayant des capacités
physiques, sensorielles ou mentales limitées ou sans
expérience et connaissance, a condition qu’elles soient
surveillées ou informées sur la maniére dont utiliser la
machine en toute sécurité et qu’elles comprennent les
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dangers encourus. Cet appareil n’est pas un jouet. Le
nettoyage et I'entretien ne doivent pas étre effectués par
les enfants sans surveillance.

¢ Ne jamais utiliser la machine en cas de fatigue ou de
malaise de l'utilisateur, ou en cas de consommation de
médicaments, de drogues, d’alcool ou de substances
dangereuses pour les capacités de réflexes et de
concentration.

* Ne pas transporter des enfants ou d'autres passagers.

* Serappeler que I'opérateur ou l'utilisateur est respon-
sable des accidents et des imprévus qui peuvent arriver
a d’autres personnes ou a leurs biens. Lutilisateur est
responsable de I'évaluation des risques potentiels du
terrain a travailler et de la mise en place de toutes les
précautions nécessaires pour assurer sa sécurité et celle
d’autrui, en particulier sur les terrains en pente, les sols
accidentés, glissants ou instables.

¢ Silamachine est cédée ou prétée a des tiers, vérifier que
I'utilisateur prenne connaissance des consignes d'utilisa-
tion contenues dans le présent manuel.

2.2 OPERATIONS PRELIMINAIRES

Equipements de protection individuelle (EPI)

¢ Porter des vétements adaptés, des chaussures de travail
résistantes avec semelle antiglisse et pantalons longs.
Ne pas actionner la machine a pieds nus ou en sandales.
Porter un casque antibruit.

L'utilisation de protections acoustiques peut réduire la
capacité d'entendre d'éventuels avertissements (cris ou
alarmes). Faire trés attention a ce qui se déroule autour
de la zone de travail.

Porter des gants de travail dans toutes les situations en-
trainant un risque pour les mains.

Ne pas porter d'écharpes, chemisiers, colliers, bracelets,
vétements flottants, ou munis de lacets ou de cravates et
de toute fagon tout accessoire pendant ou long suscep-
tible de s'accrocher dans la machine ou dans des objets
et des matériaux présents sur le lieu de travail.

¢ Serrer adéquatement les cheveux longs.

Zone de travail / Machine

* Inspecter minutieusement toute la zone de travail et élimi-
ner tout objet externe qui pourrait étre éjecté par la ma-
chine ou endommager I'organe de coupe/organes rotatifs
(cailloux, branches, fils de fer, os, etc.).

2.3 PENDANT LUTILISATION

Zone de travail

Ne pas utiliser la machine dans des environnements
arisque d’explosion, en présence de liquides inflam-
mables, de gaz ou de poussiéres. Les équipements gé-
nérent des étincelles qui peuvent enflammer la poussiére
ou les vapeurs.

Travailler uniquement a la lumiere du jour ou avec une
lumiere artificielle adéquate et dans des conditions de
bonne visibilité.

Tenir les personnes, les enfants et les animaux éloignés
de la zone de travail. Il faut que les enfants soient surveil-
1és par un autre adulte.

Eviter de travailler dans I'herbe mouillée, sous la pluie et
avec risque d'orages, spécialement de foudres.

Ne pas exposer la machine a la pluie ou a I'humidité.
Leau qui pénétre dans la machine augmente le risque de
décharge électrique.

Faire particulierement attention aux irrégularités du ter-
rain (dos-d'ane, rigoles), aux pentes, aux dangers cachés
etala présence d'éventuels obstacles susceptibles de
limiter la visibilité.

Faire tres attention a proximité d'escarpements, fossés
ou talus. La machine peut se renverser si une roue fran-
chit un bord ou si le bord cede.

Travailler dans le sens transversal de la pente, jamais
dans le sens de la montée / descente, en faisant trés
attention aux changements de sens, a votre point d'appui
et a ce que les roues soient libres de tout obstacle (cail-
loux, branches, racines, etc.) qui pourraient provoquer le
glissement latéral ou la perte de contrdle de la machine.
Faire treés attention a la circulation routiére lors de I'utilisa-
tion de la machine en bordure de route.

Comportements

Faire attention quand on procede en marche arriére ou

vers l'arriére. Regarder derriére soi avant et pendant la

marche arriere pour s’assurer qu’il n’y a pas d’obstacles.

Marcher, ne jamais courir.

Eviter de se faire tirer par la tondeuse.

Toujours tenir les mains et les pieds éloignés de I'organe

de coupe, tant pendant le démarrage du moteur que pen-

dant I'utilisation de la machine.

Attention : I'organe de coupe continue a tourner pendant

quelques secondes méme aprés sa désactivation ou

apres la coupure du moteur.

* Toujours rester a distance de I'ouverture de décharge-
ment.

A En cas de cassures ou d’accidents pendant le
travail, arréter tout de suite le moteur, et éloigner la
machine, pour ne provoquer aucun dommage supplé-
mentaire ; En cas d’accidents entrainant des blessures
corporelles ou dommages a des tiers, activer immé-
diatement les procédures de premiers secours les
plus adéquates a la situation en cours et contacter un
établissement de santé pour recevoir les soins néces-
saires. Enlever soigneusement les éventuels détritus
qui, si ignorés, pourraient causer des dommages ou des
Iésions aux personnes ou aux animaux.

Limitations d'utilisation

* Ne jamais utiliser la machine si les protections sont en-
dommagées, absentes ou mal positionnées (sac de ra-
massage, protection de déchargement latéral, protection
de déchargement arriére).

¢ Ne pas utiliser la machine si les équipements / appareils
ne sont pas installés aux endroits prévus.

* Ne pas débrancher, désactiver, retirer ni manipuler les
systemes de sécurité/microinterrupteurs présents.

* Ne pas soumettre la machine a des efforts excessifs, et
ne pas utiliser une petite machine pour exécuter de gros
travaux ; le fait d’utiliser une machine de dimensions adé-
quates réduit les risques, et améliore la qualité du travail.

2.4 ENTRETIEN, STOCKAGE

Le fait d'effectuer un entretien régulier et de stocker correc-

tement la machine préserve sa sécurité et le niveau de ses

performances.

Entretien

¢ Ne jamais utiliser la machine si certaines de ses piéces
sont usées ou endommagées. Les pieces défectueuses
ou détériorées doivent étre remplacées et ne doivent
jamais étre réparées.

¢ Pendant les opérations de réglage de la machine, faire
attention afin d'éviter de se coincer les doigts entre I'or-
gane de coupe en mouvement et les parties fixes de la
machine.
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A Le niveau de bruit et le niveau de vibrations reportés
dans les présentes instructions sont des valeurs maximum
d'utilisation de la machine. Lutilisation d’un élément de
coupe non équilibré, d’une vitesse de mouvement exces-
sive et I'absence d’entretien ont une influence significative
sur les émissions sonores et sur les vibrations. Il faut donc
adopter des mesures préventives afin d’éliminer tout dom-
mage possible di a un bruit élevé et aux contraintes issues
des vibrations ; veiller a I'entretien de la machine, porter un
casque anti-bruit, faire des pauses pendant le travail.
Stockage
* Pour réduire le risque d’incendie, ne pas laisser les réci-
pients avec les déchets a I'intérieur d’un local.
2.5 BATTERIE/CHARGEUR DE BATTERIE

IMPORTANT Les normes de sécurité suivantes com-
pletent les prescriptions de sécurité figurant dans la notice
de la batterie et du chargeur de batterie jointe a la machine.

Pour charger la batterie, utiliser uniquement des char-
geurs de batterie recommandés par le fabricant. Un
chargeur de batterie inadéquat peut provoquer une élec-
trocution, une surchauffe ou une fuite de liquide corrosif
de la batterie.

Utiliser uniquement des batteries spécifiques prévues
pour votre outil. Lutilisation d’autres batteries peut provo-
quer des lésions et entraine des risques d’incendie.
Avant d’'insérer la batterie, s’assurer que I'appareil est
éteint. Monter une batterie dans un appareil électrique
allumé peut provoquer des incendies.

Quand la batterie n'est pas utilisée, la tenir loin de toutes
agrafes, pieces de monnaie, clés, clous, vis ou autres
petits objets métalliques, qui pourraient provoquer un
court-circuit des contacts. Un court-circuit entre les
contacts de la batterie peut provoquer des combustions
ou des incendies.

Ne pas utiliser le chargeur de batterie dans des lieux
contenant des vapeurs, des substances inflammables ou
sur des surfaces facilement inflammables, comme le pa-
pier, le tissu, etc. Pendant le rechargement, le chargeur de
batterie chauffe et peut provoquer un incendie.

Pendant le transport, veiller a ce que les bornes des ac-
cumulateurs n’entrent pas en contact entre elles ; ne pas
utiliser des caisses métalliques pour le transport.

2.6 PROTECTION DE LENVIRONNEMENT
La protection de I'environnement doit étre un aspect impor-
tant et prioritaire pour I'emploi de la machine, au profit de la
société civile et de I'environnement ol nous vivons.
Eviter de déranger le voisinage. Utiliser la machine uni-
quement a des heures raisonnables (ni tot le matin ni tard
le soir pour ne pas déranger).
Suivre scrupuleusement les normes locales pour I'élimi-
nation des emballages, des pieces détériorées ou de tout
élément ayant un effet important sur I'environnement ;
ces déchets ne doivent pas étre jetés a la poubelle, mais
doivent étre séparés et confiés aux centres de collecte
prévus, qui procéderont au recyclage des matériaux.
Suivre scrupuleusement les normes locales pour I'élimi-
nation des déchets.
Au moment de la mise hors service, ne pas abandonner
la machine dans I'’environnement, mais la livrer a un
centre de collecte, en suivant les normes locales en
vigueur.

Ne pas jeter les équipements électriques dans
les déchets ménagers. Selon la directive euro-
péenne 2012/19/UE sur les déchets d’équipements
électriques et électroniques et son application
I conformément aux normes nationales, les équipe-
ments électriques usés doivent étre collectés séparément,
afin d’étre réutilisés de fagon éco-compatible. Siles équi-
pements électriques sont éliminés dans une décharge ou
sur un terrain vague, les substances dangereuses peuvent
atteindre la nappe d’eau souterraine et entrer dans la chaine
alimentaire, nuisant & votre santé et a votre bien-étre. Pour des
informations plus approfondies sur I'élimination de ce produit,
contacter 'autorité compétente pour I'élimination des déchets
meénagers ou votre revendeur.

Eliminer la batterie en fin de vie tout en
respectant notre environnement. La batterie
contient du matériel qui est dangereux pour vous
et pour I'environnement. Celle-ci doit étre retirée
et éliminée séparément dans une structure qui
accepte les batteries au lithium-ion.

Li-ion

@ Le tri différentiel des produits et emballages
usagés permet le recyclage des matériaux et
@é leur réutilisation. La réutilisation des matériaux
recyclés nous aide a empécher la pollution de
I'environnement et a réduire la demande de ma-
tiéres premieres.

3. CONNAITRE LA MACHINE

3.1 DESCRIPTION DE LA MACHINE ET UTILISA-
TION PREVUE

Cette machine est une tondeuse a gazon a conducteur
a pied.
La machine est composée pour l'essentiel d'un moteur
actionnant un organe de coupe contenu dans un carter,
équipé de roues et d'un guidon.
Le conducteur est en mesure de conduire la machine et
d'actionner les commandes principales en se tenant toujours
derriére le guidon et donc a distance de sécurité de I'organe
de coupe rotatif.
Sil'opérateur s'éloigne de la machine, le moteur et I'organe
rotatif s'arrétent dans les secondes qui suivent.
3.1.1 Usage prévu
Cette machine est congue et construite pour la tonte (et
le ramassage) de I'herbe dans les jardins et les zones
herbeuses, d'extension rapportée a la capacité de tonte,
exécutée en présence d'un opérateur a pied.
En général, cette machine peut :
1. Tondre I'herbe et la recueillir dans le sac de ramas-
sage.
2. Tondre I'herbe etla décharger sur le terrain par l'arriere.
3. Tondre I'herbe et la décharger latéralement (le cas
échéant).
Tondre I'herbe, la broyer et la déposer sur le terrain
(effet « mulching » - le cas échéant).
L'utilisation d'équipements particuliers, prévus par le fabri-
cant comme I'équipement original ou vendu séparément,
permet d'effectuer la tonte en fonction des différents modes
opératoires, illustrés par ce manuel ou dans le mode d'em-
ploi qui accompagne les équipements.
3.1.2 Usage impropre
Tout usage autre que ceux cités ci-dessus peut se révéler
dangereux et nuire aux personnes et/ou aux choses.
Font partie de 'usage impropre (a titre d’exemple, mais pas
seulement) :
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— Transporter d’autres personnes, des enfants ou
des animaux sur la machine car ils risqueraient
de tomber et de se provoquer de graves
lésions ou de nuire & une conduite sare.

Se faire transporter par la machine.

Utiliser la machine pour remorquer

ou pousser des charges.

Actionner 'organe de coupe sur des

sections non herbeuses.

— Utiliser la machine pour ramasser

des feuilles ou des détritus.

Utiliser la machine pour régulariser les haies ou
pour couper la végétation non herbeuse.
Utiliser la machine par plus d’une personne.

IMPORTANT Lusage impropre de la machine implique
la déchéance de la garantie et souléve le fabricant de toute
responsabilité, en reportant sur l'utilisateur tous les frais
dérivants de dommages ou de lésions corporelles a l'utilisa-
teur ou des tiers.

3.1.3  Typologie d'utilisateur
Cette machine est destinée a étre utilisée par des particu-

liers, a savoir des opérateurs non professionnels.
Cette machine est destinée a un « usage amateur ».

IMPORTANT La machine doit étre utilisée par un seul
opérateur.

3.2 SIGNALETIQUE DE SECURITE
Sur la machine figurent plusieurs symboles (Fig. 2). lls ont
pour fonction de rappeler a I'utilisateur les comportements
a adopter pour I'utiliser avec I'attention et la précaution né-
cessaires. Signification des symboles :

Attention. Lire les instructions avant d’uti-
liser la machine.
Danger ! Risque d’éjection d’objets.

A D
/A [eh Der éjectior

Tenir les personnes a I'extérieur de la zone
de travail pendant I'utilisation.

%  Uniquement pour tondeuse a gazon avec
moteur thermique.

Uniquement pour tondeuses a gazon élec-
triques avec alimentation par réseau.

Uniquement pour tondeuses a gazon élec-
triques avec alimentation par réseau.

CR LR
o> [0 )

Danger ! Risque de coupures. Organe °
de coupe en mouvement. Ne pas introduire:
les mains ou les pieds dans le logement de.
I'organe de coupe. °
e e cesceeseee

4

Faire attention a I'organe de coupe
tranchant. Ne pas introduire les mains ou
les pieds dans le logement de 'organe de
coupe. Lorgane de coupe continue a tour-
ner méme apres l'arrét du moteur. Retirer la
clé de sécurité (dispositif de désactivation)
avant d’effectuer I'entretien.

e
=5

4

IMPORTANT Les étiquettes autocollantes abimées ou
devenues illisibles doivent étre remplacées. Demander de
nouvelles étiquettes a son centre d’assistance agréé.

3.3 ETIQUETTE D’IDENTIFICATION
Létiquette d’identification reprend les données suivantes
(Fig. 1).

Niveau de puissance sonore.

Marque de conformité CE.

Année de fabrication.

Type de machine.

Numéro de série.

Nom et adresse du Fabricant.

Code article.

Vitesse max. de fonctionnement du moteur.

. Poids en kg.

10. Tension et fréquence d’'alimentation.

11. Indice de protection électrique.

12. Puissance nominale.

Transcrire les données d'identification de la machine dans les
espaces prévus a cet effet sur I'étiquette apposée a l'arriere de
la couverture.

IMPORTANT Utiliser les données d’identification figurant

sur l'étiquette d’identification du produit chaque fois que
vous contactez l'atelier autorisé.

CONPmALN

IMPORTANT L'exemple de la déclaration de conformité
se trouve aux dernieres pages du manuel.

3.4 PRINCIPAUX COMPOSANTS

La machine se compose des principaux éléments suivants,
auxquels correspondent les fonctions suivantes (Fig. 1.0) :

A. Chassis: il s'agit du carter qui renferme 'organe
de coupe rotatif.

B. Moteur : il fournit le mouvement de I'organe de
coupe et de la traction aux roues (le cas échéant).

C. Organe de coupe : il s'agit de I'¢lément chargé de
couper I'herbe.

D. Protection de déchargement arriére : il s’agit
d’une protection de sécurité qui empéche que les
objets éventuellement recueillis par I'organe de
coupe ne soient éjectés loin de la machine.

E. Protection de déchargement latéral (le cas
échéant) : il sagit d’'une protection de sécurité qui
empéche que les objets éventuellement recueillis par
I'organe de coupe ne soient éjectés loin de la machine.

F. Déflecteur de déchargement latéral (le cas
échéant) : en plus de la fonction de déchargement
latéral de I'herbe sur le terrain, il constitue un élé-
ment de sécurité empéchant les éventuels objets
ramassés par les organes de coupe d'étre éjectés
loin de la machine.

o

Sac de ramassage : en plus de la fonction de
ramassage de I'herbe coupée, il constitue un élé-
ment de sécurité empéchant les éventuels objets
ramassés par les organes de coupe d'étre éjectés
loin de la machine.

H. Guidon : il s'agit du poste de travail de l'opérateur.
Grace a sa longueur, l'opérateur maintient toujours
la distance de sécurité par rapport a I'organe de
coupe rotatif pendant le travail.

I. Batterie (si non fournie avec la machine, voir
chap. 13 « équipements a la demande ») : dispositif
qui fournit I'énergie électrique a l'outillage ; ses
caractéristiques et ses régles d'utilisation sont dé-
crites dans un manuel spécifique.
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Levier présence opérateur : il s'agit du levier qui
permet I'engagement de I'organe de coupe et de

la traction. Le moteur s'arréte automatiquement au
moment du relachement du levier.

K. Levier engagement traction (le cas échéant) :

il s'agit du levier qui engage la traction aux roues et
permet I'avancement de la machine.

r

Volet d’accés au compartiment batterie

M. Clé de sécurité (Dispositif de désactivation) : La
clé active/désactive le circuit électrique de la machine.

N. Chargeur de batterie (si non fournie avec la ma-
chine, voir chap. 13 « équipements a la demande ») :
dispositif utilisé pour recharger la batterie.

A Respecter scrupuleusement les instructions et les
consignes de sécurité décrites au chap. 2.

4. MONTAGE
Certains éléments de la machine ne sont pas assemblés

directement en usine mais doivent étre montés aprés dé-
ballage. Pour leur montage, suivre les consignes suivantes.

A Le déballage de la machine et 'achévement du montage

doivent étre effectués sur une surface plane et solide, avec

un espace suffisant pour la manutention de la machine et des

emballages. Ne pas utiliser la machine avant de avant d’avoir

terminé les opérations indiquées a la section « MONTAGE ».

41 DEBALLAGE (FIG.3)

1. Ouvrir I'emballage avec attention en veillant a ne pas
perdre de composants.

2. Consulter la documentation inclue dans la boite, y
compris le présent mode d’emploi.

3. Extraire de la boite tous les éléments qui ne sont pas montés.

4. Eliminer la boite et les emballages en respectant les
réglementations locales.

A Avant d’effectuer le montage, vérifier que la clé de
sécurité n’est pas insérée dans son logement.

4.2 MONTAGE DU GUIDON

Monter le guidon comme illustré sur les (Fig. 4), (Fig. 5) et
(Fig. 6).

4.3 MONTAGE DU SAC
Assembler le sac comme illustré sur la (Fig. 7).

5. COMMANDES DE CONTROLE

5.1 CLE DE SECURITE (DISPOSITIF DE DESACTI-

VATION)
La clé (Fig. 8.A), située a l'intérieur du compartiment batte-
rie, active et désactive le circuit électrique de la machine.
Quand on enléve la clé, le circuit électrique se désactive com-
pletement pour empécher tout usage incontrélé de la machine.

IMPORTANT Retirer la clé de sécurité a chaque fois que
la machine n’est pas utilisée ou laissée sans surveillance.

< Pour cértains modéles oil il est prévu de mettre fa clé sur .
« « ON » afin d'activer le circuit électrique de la machine, -«
° en autorisant I'allumage. .
°* Mettre la clé sur « OFF » pour désactiver complétement *
* le circuit électrique afin d'empécher tout usage incontré-
. 1é de la machine. .

5.2 GUIDON

5.21 Levier présence opérateur
Le levier présence opérateur (Fig. 9.A) permet 'embrayage
de 'organe de coupe.
Il se trouve a I'avant du guidon.
Appuyer sur le bouton de sécurité (Fig. 9.C) et placer le le-
vier vers le guidon pour démarrer I'organe de coupe.
Le moteur s'arréte automatiquement et toutes les fonctions
sont désactivées quand on relache le levier.

REMARQUE L'embrayage de 'organe de coupe est
possible seulement en appuyant sur le bouton de sécurité
a droite du guidon et en mettant le levier de présence de
l'opérateur vers le guidon.

522" "Boutondedémarrage * © " " """ 70
Le bouton de démarrage (Fig. 10.A) s’utilise pour :
Allumage de la machine. En appuyant sur
(l) 1. le bouton (Fig. 10.A), la LED (Fig. 10.B) s'al-
lume et la machine est préte a I'emploi.

: REMARQUE  Lallumage de la machine n'est’
. possible que si le levier de présence de I'opéra-,
. teur et le levier de traction sont reldchés.

. REMARQUE Si/a machine n’est pas uti-

. lisée, la LED s’éteint aprés 15 secondes et il

: est nécessaire de refaire I'action précédente.
. Embrayage de I'organe de coupe.

. REMARQUE Lembrayage de I'organe de

N coupe est possible seulement si le levier pré-
: sence opérateur est appuyé contre le guidon

. (voir paragr. 6.3).

¢ Débrayage de I'organe de coupe. Avec

: 3. lorgane de coupe embrayé, relacher le levier

. de présence opérateur (Fig. 10.A) ; 'organe de ,
. coupe s’arréte mais la machine reste allumée. .

553° ° e oo oo

ﬂe\’liér’d’én’gég‘er‘néni delatraction *

. IMPORTANT Le démarrage du moteur doit se pro-
. duire toujours avec la traction débrayée.

: Embraie la traction sur les roues et permet 'avancement
. de la machine. Il se trouve a l'arriere du guidon.

Traction embrayée. Lavancement de la
tondeuse a gazon se produit avec le levier
poussé contre le guidon (Fig. 9.B). La
tondeuse a gazon cesse d'avancer lors du
relachement du levier.

e

IMPORTANT Eviter de tirer la machine vers l'arriére

« quand la traction est embrayée.

: Pour certains modeles, il est possible de régler la vitesse
. de la machine avec lacommande de sélection placée

« sur la droite du guidon (Fig. 10.C).

« Il est possible de sélectionner 6 vitesses différentes.

9 1. Vitesse maximale (environ 5 km/h).

. 2. Vitesse minimale (environ 2,5 km/h).

REMARQUE Le dernier niveau de vitesse sélectionné
reste paramétré méme aprés l'arrét de la machine.

FR-5



. 5.2.4° “Bouton « ECO'»
° La fonction « ECO » permet d’économiser de I'énergie

: lors de la coupe de I'herbe et d’optimiser 'autonomie de
« la batterie. Pour activer ou désactiver la fonction « Eco »,
° appuyer sur le bouton (Fig. 10.D).

: Cette fonction est toujours désactivée lorsque

« les leviers de présence de I'opérateur sont relachés.

. REMARQUE Lutilisation de la fonction « ECO » n’est
« pas conseillée en cas de conditions de coupe difficiles
* (herbe dense, haute, humide).

5.3 REGLAGE DE LA HAUTEUR DE COUPE
En abaissant ou en levant le chassis, I'herbe peut étre cou-
pée a différentes hauteurs de coupe.

A Exécuter cette opération quand I'organe de coupe
est a l'arrét.

Le réglage de la hauteur de coupe s’effectue gréace au levier
(Fig.11.A) congu pour soulever ou baisser le chassis jusqu’a
la position souhaitée.

6. UTILISATION DE LA MACHINE

IMPORTANT Pour des instructions concernant les batte-
ries et le chargeur, consulter la notice correspondante.

6.1 OPERATIONS PRELIMINAIRES
S’assurer que la clé de sécurité ne soit pas insérée dans
son siége. Placer la machine en position horizontale et bien
en appui sur le sol.

6.1.1 Controle de la batterie
Avant d'utiliser la machine, la premiére fois aprés I'avoir
achetée, procéder a la recharge compléte en suivant les
indications contenues dans le livret de la batterie.
Avant chaque utilisation, vérifier I'état de charge de la batterie
en suivant les indications contenues dans le livret de |a batterie.

6.1.2

REMARQUE Cette machine permet de couper la pe-
louse de différentes facons.

Préparation de la machine au travail

a. Préparation a la tonte et au ramassage de
I’herbe dans le sac de ramassage :

1. Pourles modéles a déchargement latéral : vérifier
si la protection (Fig. 12.A) est abaissée et bloquée
par le levier de sécurité (Fig. 12.B).

2. Introduire le sac de ramassage (Fig.12.C).

b. Préparation ala coupe et au déchargement ar-
riere au sol de I'herbe :

1. Soulever la protection de déchargement arriére
(Fig. 13.A) et monter la broche (Fig. 13.B).

2. Dansles modéles avec possibilité de déchargement
latéral : vérifier si la protection (Fig. 13.C) est abaissée
etbloquée par le levier de sécurité (Fig. 13.D).

Pour retirer la broche : voir Fig.13.A/B.

c. Préparation ala coupe et au broyage de
I’herbe (fonction « mulching ») :
Soulever la protection de déchargement arriere (Fig. 14.A)
etintroduire le bouchon déflecteur (Fig. 14.B) dans I'ou-
verture d'éjection en le maintenant Iégerement incliné vers
la droite; ensuite le fixer en introduisant les deux goujons
(Fig. 14.B.1) dans les trous prévus jusqu'a provoquer le
déclic.

Dans les modeles avec possibilité de déchargement
latéral : vérifier si la protection de déchargement latéral
(Fig. 14.C) est abaissée et bloquée par le levier de sécurité
(Fig. 14.D).

d. Préparation ala coupe et au déchargement laté-
ral au sol de I’herbe :

1. Soulever la protection de déchargement arriere
(Fig. 15.A) et introduire le bouchon déflecteur
(Fig. 15.B) dans 'ouverture d'éjection en le maintenant
légérement incliné vers la droite; ensuite le fixer en
introduisant les deux goujons (Fig. 15.B.1) dans les
trous prévus jusqu'a provoquer le déclic.

2. Pousserlégérement le levier de sécurité (Fig. 15.C)
et soulever la protection de déchargement latéral
(Fig. 15.D).

3. Insérer le déflecteur de déchargement latéral
(Fig. 15.E).

4. Refermerla protection de déchargement latéral
(Fig. 15.D) de sorte que le déflecteur de décharge-
ment latéral (Fig. 15.E) soit bloqué.

Pour retirer le déflecteur de déchargement latéral :

5.  Pousserlégerement le levier de sécurité (Fig. 15.C)
et soulever la protection de déchargement latéral
(Fig. 15.D).

6.  Décrocher le déflecteur de déchargement latéral
(Fig.15.E).

6.2 CONTROLES DE SECURITE

A Toujours effectuer les contréles de sécurité avant

I'utilisation.

6.2.1 Contréle de sécurité avant chaque utilisation

o Veérifier I'état et le bon montage de tous les composants
de la machine.

 Veérifier le bon serrage de tous les dispositifs de fixation.

* Toute surface de la machine doit toujours étre propre et
seche.

6.2.2 Testde fonctionnement de la machine

Action Résultat

L'organe de coupe doit
se déplacer.

Le levier doit retourner
automatiquement et
rapidement en position
neutre, le moteur et
I'organe de coupe
doivent s’arréter en
quelques secondes.

1. Démarrer la machine | 1.
et enclencher l'organe
de coupe (paragr. 6.3).

2. Relacher le levier de
présence opérateur
(Fig. 21.A).

n
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Les roues font avancer
la machine.

Les roues s’arrétent

et la machine cesse
d’avancer.

1. Démarrer la machine 1.
(paragr. 6.3) et action-
ner le levier de traction | 2.
(paragr. 5.2.3).

2. Relacher le levier
traction.

Aucune vibration anor-
male.
Aucun bruit anormal.

Conduite d’essai

A Si I'un des résultats différe de ce qui est indiqué
dans les tableaux, ne pas utiliser la machine ! S’adres-
ser a un centre d’assistance pour les contréles néces-
saires et la réparation.

6.3 DEMARRAGE

REMARQUE Effectuer le démarrage sur une surface
plaine et sans obstacles ni herbe haute.

1. Ouvrir le volet d’accés au compartiment batterie
(Fig. 16.A).

2. insérer correctement les batteries dans leur loge-
ment (paragr. 7.2.3) en les poussant a fond jusqu’a
entendre un « clic » qui les bloque en position et
assure le contact électrique.

3. Introduire la clé de sécurité a fond (Fig. 17.A). Si
prévu tourner la clé sur « ON ».

4. Refermer complétement le volet.

° Dans les modgles évéc‘déﬁa’rrég’e °p5r bouton * *.
d'allumage, appuyer sur le bouton d'allumage
(Fig. 18.A). La LED reste allumé pendant 15 se-
condes.

6. Engagerl'organe de coupe en appuyant d'abord

sur le bouton de sécurité (Fig. 19.A) et ensuite sur

le levier de présence opérateur (Fig. 19.B).

7." * Pour'embrayerla traction, appuyer sur le levier &~
I'arriére du guidon (Fig. 19.C).

6.4 FONCTIONNEMENT

IMPORTANT Pendant le travail, toujours maintenir la
distance de sécurité par rapport a l'organe de coupe, qui
est donnée par la longueur du guidon.

L'autonomie des batteries (et donc la surface de gazon pou-
vant étre tondue avant son rechargement) dépend essen-
tiellement des facteurs décrits au (paragr. 7.2.1).
: Pendant I'utilisation, I'état de la charge de la batterie est :
. visualisé(pourcentage de charge encore disponible) .
* (Fig. 10.E). .
IMPORTANT Au cas ou le moteur s’arréte a cause d’'une
surchauffe pendant le travail, il faut attendre environ 5 mi-
nutes avant de pouvoir le remettre en marche.

6.4.1 Tonte de I’herbe

1. Commencer I'avancement et la coupe sur le gazon.

2. Adapter lavitesse d'avancement et la hauteur de
tonte (paragr. 5.3) aux conditions du gazon (hau-
teur, densité et humidité) et a la quantité d'herbe
tondue.

. Dans les modeles avec traction (paragr. 5.2.3) : il
. est conseillé de ne pas tondre sur des terrains ayant une
° pente supérieure a 15°.

3. Lapelouse aura un meilleur aspect siles coupes
sont toujours effectuées a la méme hauteur et alter-
nativement dans les deux sens (Fig. 20).

. En cas de déchargement latéral : il est conseillé d’ef-
. fectuer un parcours évitant de décharger I'herbe coupée
* sur la partie du gazon encore a tondre.

- En cas de « mulching » ou de déchargement arriére
° de I’herbe :

» e Toujours éviter de couper une quantité d’herbe impor-
tante. Ne jamais enlever plus d’un tiers de la hauteur
totale de I'herbe en une seule fois (Fig. 20).

« » Toujours conserver le chassis bien propre (paragr.
°7.3.0).

6.4.2 Vidange du sac de ramassage

* En cas de sac de ramassage avec dispositif indica-
° teur du contenu :

.
EIN . o

N = -

¢ ] Soulevé =vide. Baissé = plein*.

U/,

* *Le sac de ramassage est plein et il faut le vider.

Pour déposer et vider le sac de ramassage :

1. Attendre l'arrét de 'organe de coupe.

2. Retirerle sac de ramassage (Fig. 25.A).

6.5 ARRET

Pour arréter la machine :
Relacher le levier de présence opérateur
(Fig. 21.A).

2." ° Dans les modeles avec démarrage par bouton ~ ° .
d'allumage, appuyer sur le bouton d'allumage .
(Fig. 18.A). .

3.  Attendre I'arrét de I'organe de coupe.

A Apreés avoir arrété la machine, il faut attendre
plusieurs secondes avant que I'organe de coupe ne
s’arréte.

IMPORTANT Toujours arréter la machine.

¢ Pendant les déplacements d’une zone de travail a une
autre.

* Pour traverser des surfaces non herbeuses.

« A chaque fois qu'il faut passer un obstacle.

¢ Avant de régler la hauteur de tonte.

* Chaque fois qu’'on enléve ou remonte le sac de ramas-
sage.

* Chaque fois qu’on enléve ou remonte le déflecteur de
déchargement latéral (le cas échéant).
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6.6 APRES L'UTILISATION
1. Effectuer le nettoyage (paragr. 7.3).
2. Lecaséchéant, remplacer les composants endommagés
et serrer les vis et les boulons éventuellement desserrés.

IMPORTANT Retirer la clé de sécurité & chaque fois que
la machine n’est pas utilisée ou laissée sans surveillance.

7. ENTRETIEN

71  GENERALITES

A Les normes de sécurité a suivre sont décrites au
chap. 2. Respecter scrupuleusement ces indications
pour ne pas s'exposer a de graves risques ou dangers.

A Avant d’effectuer tout contréle, tout nettoyage ou
toute intervention d’entretien/réglage sur la machine :

e Arréter la machine.

* Enlever la clé de sécurité, (ne jamais laisser la clé insérée ou
ala portée d'enfants ou de personnes non compétentes).
Vérifier que toutes les piéces en mouvement se sont
arrétées complétement.

Laisser le moteur refroidir avant de ranger la ma-
chine dans tout endroit.

Lire les instructions correspondantes.

Porter des vétements appropriés, des gants de sé-
curité et des lunettes de protection.

Les intervalles et les types d'intervention sont résumés
dans le «Tableau opérations d'entretien». Le tableau

a pour but de vous aider a maintenir votre machine en
conditions d’efficacité et de sécurité. Il rappelle les princi-
pales interventions et la périodicité prévue pour chacune
d’elles. Effectuer I'action correspondante en fonction de
la premiére échéance qui se produit.

L'utilisation de pieces de rechange et d'accessoires qui
ne sont pas d'origine et/ou ne sont pas correctement
montés pourrait avoir des conséquences négatives sur le
fonctionnement et sur la sécurité de la machine. Le fabri-
cant décline toute responsabilité en cas de dommages,
accidents ou de lésions causés par ces produits.

Les piéces de rechange d'origine sont fournies par les
ateliers d'assistance et par les revendeurs agréés.

IMPORTANT Toutes les opérations d’entretien et de ré-
glage non décrites dans ce manuel doivent étre exécutées
par le revendeur ou par un centre spécialisé.

7.2 BATTERIE

7.21 Autonomie de la batterie
L'autonomie de la batterie (et donc la surface de gazon
pouvant étre tondue avant son rechargement) est essentiel-
lement conditionnée par :

a. Des facteurs ambiants qui produisent un plus
grand besoin en énergie :

— Coupe d’herbe dense, haute, humide.

b. Largeur de coupe de la machine ; plus d'ampleur,
plus grand besoin d'énergie.

c. Comportements de I'utilisateur a éviter :

— Démarrages et arréts fréquents pendant le travail.
— Une hauteur de coupe trop basse par
rapport aux conditions de I'herbe.
— Une vitesse d'avancement trop élevée par
rapport a la quantité d'herbe a couper.

REMARQUE Pendant le travail, la batterie est protégée
contre le déchargement total par un dispositif de protection
qui éteint la machine et en bloque son fonctionnement.

Pour optimiser I'autonomie de la batterie, il est toujours
souhaitable de :

— Couper I'herbe lorsque le gazon est sec.

— Couper I'herbe fréquemment de fagon a ne
pas lui faire atteindre une hauteur élevée.

- Etablir une hauteur de coupe supérieure
lorsque I'herbe est tres haute et effectuer un
deuxiéme passage a une hauteur inférieure.

— Ne jamais utiliser la machine réglée sur la fonction
«mulching » lorsque I'herbe est trés haute.

- Utiliser la fonction “Eco” (par. 5.2.4).

SiI'on veut utiliser la machine pour des sessions de travail
plus longues par rapport a ce que la batterie standard per-
met, il est possible de :

— Acheter une deuxiéme batterie standard pour
remplacer immédiatement la batterie déchargée,
sans pour autant nuire a la continuité d’utilisation.

— Acheter une batterie ayant une plus grande autonomie
par rapport a la batterie standard (paragr. 13.2).

7.2.2 Comment enlever et recharger la batterie

1. Ouvrirlatrappe d'accés au logement de la batterie et
extraire la clé de sécurité.

2. Appuyer sur le bouton placé sur la batterie (Fig. 22.A)
et la retirer (Fig. 22.B).

3. Introduire la batterie (Fig. 23.B) dans son logement du
chargeur de batterie (Fig. 23.C).

4. Brancher le chargeur de batterie a une prise de cou-
rant dont la tension correspond a celle indiquée sur la
plaquette.

5. Procéder alarecharge compléte en suivant les indica-
tions contenues dans le livret de la batterie/chargeur
de batterie.

REMARQUE La batterie est munie d’une protection qui
empéche son rechargement si la température ambiante
n’est pas comprise entre 0 °C et +45 °C.

REMARQUE La batterie peut étre rechargée a tout mo-
ment, méme partiellement, sans aucun risque de I'abimer.

7.2.3 Remontage de la batterie sur la machine

Lorsque la recharge est terminée :

1. Retirer la batterie de son logement dans le chargeur de
batterie (en évitant de la laisser longtemps sous charge
une fois la recharge terminée).

2. Débrancher le chargeur de batterie du réseau élec-
trique.

3. Ouvrirle volet d’accés au compartiment batterie
(Fig. 24.A), introduire la batterie (Fig. 24.B) dans son lo-
gement en la poussant a fond jusqu’a entendre le « clic
» qui la bloque dans sa position et assure le contact
électrique.

Refermer complétement le volet.

7.3 NETTOYAGE
Aprés chaque utilisation, effectuer les opérations de net-
toyage en suivant les instructions ci-aprés.

7.31 Nettoyage de la machine

» Veérifier toujours que les prises d’air sont libres de tous
détritus.

* Ne pas utiliser de jets d’eau et éviter de mouiller le moteur
et les composants électriques (Fig. 26).
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* Ne pas employer de liquides agressifs pour le nettoyage du
chassis.

¢ Pour réduire le risque d’incendie, le moteur doit toujours
étre dégagé de résidus d’herbe, de feuilles ou de graisse
excessive.

* Toujours maintenir les leviers, I'afficheur et les boutons libres
de détritus.

7.3.2  Nettoyage de I'ensemble de I'organe de
coupe

Eliminer les détritus d’herbe et de boue qui se sont accumu-
|és a I'intérieur du chéassis.

* En cas de déchargement latéral: il faut déposer le dé- ©
* flecteur de déchargement (si monté - paragr. 6.1.2d) ¢

7.3.3 Nettoyage du sac (Fig.27.A/B)

7.4 ECROUS ET VIS DE FIXATION
Maintenir les écrous et les vis bien serrés, de fagon a ce
que la machine fonctionne toujours en toute sécurité.

. 7.5 NETTOYAGE DU FILTRE A AIR
: L’élément filtrant doit toujours étre maintenu bien propre.
« Procéder de la fagon suivante :

1. Nettoyer la zone entourant la grille du filtre & air.

2.  Retirerlagrille (Fig. 28.A) en dévissant la vis
(Fig. 28.B).

3.  Retirer 'élément filtrant (Fig. 29.C).

4.  Souffler sur le filtre ou le laver a 'eau (Fig. 29.A) pour
éliminer la poussiere et les débris.

5.  Ranger I'élément filtrant (Fig. 29.A) dans son loge-
ment, remonter la grille et serrer la vis (Fig. 28.A)
et (Fig. 28.B).

* Porter des gants de travail robustes.

* Prendre la machine par des points qui offrent une prise
s(re, en tenant compte de son poids et de la répartition
du poids.

* Employer un nombre de personnes adéquat au poids de
la machine.

8. ENTRETIEN SUPPLEMENTAIRE

A Avant d’effectuer tout contréle, tout nettoyage ou
toute intervention d’entretien/réglage sur la machine :

¢ Arréter la machine.

Enlever la clé de sécurité, (ne jamais laisser la clé insérée
ou a la portée d'enfants ou de personnes non compé-
tentes).

Vérifier que toutes les pieces en mouvement se sont arré-
tées completement.

Laisser le moteur refroidir avant de ranger la machine
dans tout endroit.

Lire les instructions correspondantes.

Porter des vétements appropriés, des gants de sécurité
et des lunettes de protection.

8.1 ORGANE DE COUPE

Un organe de coupe mal aiguisé arrache I'herbe et fait jau-
nir la pelouse.

A Ne pas toucher I'organe de coupe avant d'avoir
retirer la clé et que I'organe de coupe ne soit compléte-
ment a l'arrét.

A Toutes les opérations concernant les organes de
coupe (démontage, affatage, équilibrage, réparation, re-
montage et/ou remplacement) sont des travaux compli-
qués qui demandent une compétence spécifique outre a
I'utilisation d’équipements spéciaux ; pour des raisons
de sécurité, il faut donc toujours les faire exécuter dans
un centre spécialisé.

A Toujours remplacer I'organe de coupe détérioré,
tordu ou usé, ainsi que ses vis, pour maintenir I'équi-
librage.

IMPORTANT Toujours utiliser des organes de coupe
d’origine, portant le code indiqué dans le tableau « Don-
nées techniques ».

Etant donné I'évolution du produit, les organes de coupe
cités dans le tableau « Données techniques » pourraient
étre remplacés dans le futur par d’autres organes, ayant
des caractéristiques analogues d’interchangeabilité et de
sécurité de fonctionnement.

9. STOCKAGE

9.1 STOCKAGE DE LA MACHINE
Lorsque la machine doit étre stockée :
1. Laisser refroidir le moteur.
2. Retirerlaclé de sécurité.
3. Effectuer le nettoyage (paragr. 7.3).
4. \Vérifier I'état de la machine.
5. Stockerlamachine :
¢ Dans un endroit sec.
« Arabri des intempéries.
* Dans un endroit inaccessible aux enfants.
* Aprés avoir retiré les clés ou les outils utilisés pour I'entre-
tien.

9.2 STOCKAGE DE LA BATTERIE

La batterie doit étre conservée a 'ombre, au frais et dans
des environnements sans humidité.

REMARQUE En cas d’inactivité prolongée, recharger la
batterie tous les deux mois.

10. MANUTENTION ET TRANSPORT

A chagque fois qu'il est nécessaire de déplacer, soulever, trans-

porter ou incliner la machine, il faut :

* Arréter la machine (paragr. 6.5) jusqu’a 'arrét complet des
pieces tournantes.

 Porter des gants de travail robustes.

¢ Prendre la machine par des points qui offrent une prise sre,
en tenant compte de son poids et de la répartition du poids.

¢ Employer un nombre de personnes adéquat au poids de la
machine.

* S'assurer que la manutention de la machine ne provoque
pas de dommages ou de Iésions.

Pour transporter la machine avec un véhicule ou une re-

morque, il faut :

 Utiliser des rampes d’accés résistantes, d’une largeur et
d’'une longueur adéquates.

» Charger la machine avec le moteur éteint, en la faisant pous-
ser par un nombre approprié de personnes.

* Abaisser I'ensemble organe de coupe.

* La positionner de fagon a ce qu’elle ne représente aucun
danger.

¢ Labloquer solidement au véhicule de transport a I'aide de
cordes et de sangles pour éviter son renversement.
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11. TABLEAU D’ENTRETIEN

Intervention Périodicité Remarques
MACHINE
Contrdle de toutes les fixations ; contréles de sécurité / vérification des commandes ; vérifi- Avant I'utilisation paragr. 6.2
cation des protections de déchargement arriére/latéral ; vérification du sac de ramassage, du
déflecteur de déchargement latéral ; vérification de I'organe de coupe.
Nettoyage général et controle ; contréle des dommages éventuellement présents Alafin de chaque paragr. 7.3
sur la machine. Si nécessaire, contacter le centre d’assistance agréé. utilisation
Remplacement de I'organe de coupe - para-

gr. 81 ***
Vérification de I'état de charge de la batterie Avant chaque utili- *
sation
Recharge de la batterie Alafin de chaque paragr. 7.2.2
utilisation *

Nettoyage du filtre a air Une fois par mois paragr. 7.5

* Consulter le livret de la batterie/chargeur de batterie.
** Opération qui doit étre exécutée chez votre revendeur ou dans un centre spécialisé
*** Opérations a effectuer aux premiers signes de dysfonctionnement

12. IDENTIFICATION DES ANOMALIES

121 POUR MACHINES AVEC A COMMANDE ELECTRONIQUE

Siles anomalies persistent aprés avoir appliqué les solutions décrites ci-dessus, contacter le revendeur.

PROBLEME

CAUSE PROBABLE

SOLUTIONS

1.  Enappuyant surle bou-
ton de démarrage la LED

ne s’allume pas.

Clef de sécurité absente ou mal insérée.

Insérer la clé (paragr. 6.3).

Clé de sécurité manquante sur « OFF ».

Mettre la clé de sécurité sur « ON » (para-
gr. 6.3).

Batterie absente ou mal logée.

Ouvrir le volet et vérifier que la batterie est cor-
rectement logée (paragr. 7.2.3).

Batterie déchargée.

Vérifier I'état de chargement et recharger la
batterie (paragr. 7.2.2).

Combinaison de batteries incorrecte.

Vérifier la bonne combinaison des batteries,
en suivant les instructions fournies dans le
tableau « Données techniques ».

2. Enappuyantsurle

bouton de démarrage, la
LED ne s’allume pas et la
machine émet un signal

sonore.

Anomalie moteur.

Retirer la clé de sécurité et contacter un centre
d’assistance de contréle, substitutions ou
réparations.

3. Le moteur s’arréte pen-

dant le travail.

Batterie mal logée.

Ouvrir le volet et vérifier que la batterie est cor-
rectement logée (paragr. 7.2.3).

Batterie déchargée.

Vérifier I'état de chargement et recharger la
batterie (paragr. 7.2.2).

4. Levoyantde danger

(Fig. 30.A) s'allume et la
machine émet un signal

sonore.

Organe de coupe bloqué.

Arréter la machine, retirer la clé de sécurité,
mettre des gants de travail.

Vérifier et éliminer les éventuels résidus pré-
sents sur la partie inférieure de la machine
(paragr. 7.3.2) qui empéchent la rotation de
I'organe de coupe.

Sile probléme persiste, contacter un centre
d'assistance autorisé qui effectuera tout
contrdle, substitution ou réparation nécessaire
(paragr. 8.1).

La machine est en panne

Retirer la clé de sécurité et contacter un centre
d’assistance de contréle, substitutions ou
réparations.
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5. Levoyant de danger
(Fig. 30.A) clignot.

Intervention de la protection thermique
pour surchauffe de la machine.

Attendre au moins 5 minutes avant de redé-
marrer la machine.

6. Lherbe est difficile a
couper.

L'organe de coupe n’est pas en bon état.

Contacter un centre d’assistance pour I'affQ-
tage ou le remplacement de I'organe de coupe.

7. Vous percevez des bruits
et/ou vibrations exces-
sives pendant le travail.

Fixation de I'organe de coupe desserrée
ou organe de coupe endommagé.

Arréter immédiatement le moteur et retirer la
clé de sécurité.

Contacter un centre d'assistance pour les
contrdles, les remplacements ou les répara-
tions (paragr. 8.1).

8. Lautonomie de la batte-
rie est insuffisante.

Conditions d'utilisation difficiles avec
plus grande absorption de courant.

Optimiser I'utilisation (paragr. 7.2.1).

Batterie insuffisante par rapport aux
exigences de travail.

Utiliser une deuxieéme batterie ou une batterie
majorée (paragr. 13.2).

9. Lechargeur de batterie
n’effectue pas le rechar-
gement de la batterie.

Batterie mal insérée dans le chargeur
de batterie.

Contréler que le branchement est correct (pa-
ragr. 7.2.3).

Conditions environnementales non
adéquates.

Effectuer la recharge dans un milieu présentant
une température adéquate (voir livret d’instruc-
tions de la batterie/chargeur de batterie).

Contacts sales.

Nettoyer les contacts.

Absence de tension au chargeur de
batterie.

Vérifier que la fiche est bien insérée et qu’ily a
de la tension au niveau de la prise de courant.

Chargeur de batterie défectueux.

Remplacer par une piéce de rechange origi-
nale.

Sil'inconvénient continue, consulter le livret de
la batterie/chargeur de batterie.

12.2 POUR MACHINES SANS A COMMANDE ELECTRONIQUE

Si les anomalies persistent apres avoir appliqué les solutions décrites ci-dessus, contacter le revendeur.

PROBLEME

CAUSE PROBABLE

SOLUTIONS

1. Lorsque l'interrupteur est
actionné, le moteur ne
démarre pas

Clef de sécurité absente ou mal insérée.

Insérer la clé (paragr. 6.3).

Clé de sécurité manquante sur « OFF ».

Mettre la clé de sécurité sur « ON » (para-
gr. 6.3).

Batterie absente ou mal logée.

Ouvrir le volet et vérifier que la batterie est cor-
rectement logée (paragr. 7.2.3).

Batterie déchargée.

Vérifier I'état de chargement et recharger la
batterie (paragr. 7.2.2).

Combinaison de batteries incorrecte.

Vérifier la bonne combinaison des batteries,
en suivant les instructions fournies dans le
tableau « Données techniques ».
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2. Le mholteut s a:rete et la | Batterie mal logée. Ouvrir le volet et vérifier que la batterie est cor-
machine emet un signa rectement logée (paragr. 7.2.3).
sonore.

Batterie déchargée. Vérifier I'état de chargement et recharger la
batterie (paragr. 7.2.2).

Intervention de la protection thermique | Attendre au moins 5 minutes avant de redé-

pour surchauffe du moteur. marrer la machine.

Organe de coupe bloqué. Arréter la machine, retirer la clé de sécurité,
mettre des gants de travail.

Vérifier et éliminer les éventuels résidus pré-
sents sur la partie inférieure de la machine
(paragr. 7.3.2) qui empéchent la rotation de
I'organe de coupe.

Si le probleme persiste, contacter un centre
d'assistance autorisé qui effectuera tout
controle, substitution ou réparation nécessaire
(paragr. 8.1).

La machine est en panne Retirer la clé de sécurité et contacter un centre
d’assistance de contréle, substitutions ou
réparations.

3. Lherbe est difficile a Lorgane de coupe n’est pas en bon état. | Contacter un centre d’assistance pour I'aff(-
couper. tage ou le remplacement de I'organe de coupe.
4. Vous percevez des bruits | Fixation de 'organe de coupe desserrée | Arréterimmédiatement le moteur et retirer la
et/ou vibrations exces- ou organe de coupe endommagé. clé de sécurité.
sives pendant le travail. Contacter un centre d'assistance pour les
contrdles, les remplacements ou les répara-
tions (paragr. 8.1).
5. Lautonomie de la batte- | Conditions d’utilisation difficiles avec Optimiser I'utilisation (paragr. 7.2.1).
rie est insuffisante. plus grande absorption de courant.

Batterie insuffisante par rapport aux Utiliser une deuxiéme batterie ou une batterie

exigences de travail. majorée (paragr. 13.2).

6. Lechargeur de batterie Batterie mal insérée dans le chargeur Controler que le branchement est correct (pa-

n’effectue pas le rechar-
gement de la batterie.

de batterie.

ragr. 7.2.3).

Conditions environnementales non
adéquates.

Effectuer la recharge dans un milieu présentant
une température adéquate (voir livret d’instruc-
tions de la batterie/chargeur de batterie).

Contacts sales.

Nettoyer les contacts.

Absence de tension au chargeur de
batterie.

Veérifier que la fiche est bien insérée et qu’ily a
de la tension au niveau de la prise de courant.

Chargeur de batterie défectueux.

Remplacer par une piéce de rechange origi-
nale.

Sil'inconvénient continue, consulter le livret de
la batterie/chargeur de batterie.

13. EQUIPEMENTS SUR DEMANDE

1341
Il réduit en parties trés fines I'herbe coupée et il la laisse

KIT DE MULCHING

13.3 CHARGEUR DE BATTERIE

sur le gazon, alternativement au ramassage dans le sac
(pour des machines préparées) (Fig. 31).

13.2 BATTERIE
Des batteries de différentes capacités sont disponibles
afin de satisfaire les exigences de travail spécifiques
(Fig. 32). Les batteries homologuées pour cette machine
sont listées dans le tableau « Données techniques ».
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POZOR!: PRIJE UPORABE STROJA PAZLJIVO PROCITAJTE OVAJ PRIRUC-
NIK. Cuvati za svaku sljedec¢u uporabu.

1. OPCENITO

1.1 KAKO SE SLUZITI PRIRUCNIKOM
Odredeni odjeljci u tekstu priruc¢nika, koji sadrze informacije
od posebnog znacaja glede sigurnosti ili rada, razli¢ito su
oznaceni prema sljede¢em kriteriju:

NAPOMENA ILI VAZNO  navodi detalje ili druge ele-
mente u vezi s vec prethodno naznacenim, u svrhu izbjega-
vanja ostecenja stroja ili prouzrocenja Stete.

Simbol A istice neku opasnost. Nepostovanje upozorenja

moze dovesti do nano$enja tjelesnih ozljeda sebi ili tre¢ima i/
ili odtecenja.

°* Odlomci istaknuti sivim to¢kastim okvirom oznacavaju

: opcijske karakteristike koje nisu prisutne na svim mode- :
« lima predo¢enim u ovom priru¢niku. Provjerite imalivas «
* model naved?n.u .ka.ra.kt-er-issik-u.-

Sve naznake "prednje", "straznje", "desno" i "lijevo" odnose se
na radni polozaj rukovatelja.

1.2 REFERENCIJE

1.241 Slike
Slike u ovim uputama za uporabu oznacene su brojevima 1,
2, 3itako dalje.
Komponente koje se vide na slikama oznaéene su slovima
A, B, Citako dalje.
Jedna referencija komponente C na slici 2 ozna¢ena je natpi-
som: “Pogledajte sliku 2.C” ili jednostavno “(sl. 2.C)".
Slike sluze za orijentaciju. Stvarni dijelovi mogu se razliko-
vati od onih prikazanih.

1.2.2 Naslovi
Priruénik je podijeljen na poglavlja i na odlomke. Naslov
odlomka "2.1 Osposobljavanje" je podnaslov poglavlja "2.
Sigurnosne upute".
Referencije na naslove ili odlomke signaliziraju se kraticom pog.
il odl. i odgovarajucim brojem. Primjer: "2. pog."ili "odl. 2.1."

2. SIGURNOSNE UPUTE
2.1 OSPOSOBLJAVANJE

A Upoznaijte se s upravljackim elementima i primje-
renom uporabom stroja. Naucite brzo zaustavljati motor.
Nepostovanje upozorenja i uputa mozZe prouzrociti poZa-
re i/ili teske ozljede.

Nemoijte nikad dopustati da stroj koriste djeca ili osobe
koje nisu dovoljno upoznate s uputama. Lokalnim zakoni-
ma moze biti odredena najniza dob korisnika.

Ovaj uredaj mogu koristiti djeca od 8 godina nadalje

i osobe sa smanjenim tjelesnim, osjetilnim ili umnim
sposobnostima, odnosno bez iskustva i znanja ako ih se
nadzire ili su upuéeni u uporabu uredaja na siguran nacin
te razumiju uklju¢ene opasnosti. Djeca se ne smiju igrati
uredajem. Djeca ne smiju ¢istiti ni vrsiti redovno odrzava-
nje bez nadzora.

Stroj se ne smije koristiti ako se rukovatelj osje¢a umorno
ililoSe ili ako se nalazi pod utjecajem lijekova, droga,
alkohola ili Stetnih tvari koje mogu smanjiti njegove psiho-
fizike sposobnosti i paznju.
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* Nemojte prevoziti djecu niti druge putnike.

Ne zaboravite da je rukovatelj (ili korisnik) odgovoran

za nesrece i nepredvidene sluc¢ajeve koji mogu ostetiti
druge osobe ili njihovu imovinu. Odgovornost korisnika
podrazumijeva procjenu potencijalnih rizika na terenu
na kojem se radi te poduzimanje svih potrebnih mjera
kako bi se zajamc¢ila vlastita sigurnost i sigurnost drugih
osoba, a posebno na padinama, neravnim, klizavim ili
nestabilnim terenima.

U slucaju prodaje ili posudivanja stroja drugima, uvjerite
se da korisnik pregleda upute za uporabu u ovom pri-
rucniku.

2.2 PRIPREMNE RADNJE

Osobna zastitna oprema (0Z0)

Nosite prikladnu odjecu, jaku radnu obuéu, otpornu na
klizanje, i duge hlac¢e. Nemojte pokretati stroj ako ste
bosih nogu ili u otvorenim sandalama. Nosite slu$alice za
zastitu sluha.

Primjena zastite za sluh moze smanijiti sposobnost da se
¢uju eventualna upozorenja (povici ili alarmi). Posvetite
najveéu mogucu pozornost onome $to se dogada oko
radnog podrucja.

Nosite radne rukavice u svim situacijama koje mogu biti
opasne po ruke.

Nemoijte nositi Salove, kosSulje, ogrlice, narukvice, odjev-
ne predmete s dijelovima koji leprsaju ili koji imaju vezice
ili kravate te opcenito visedi ili Sirok nakit i pribor koji bi se
mogao zaplesti u stroj ili u predmete i materijale prisutne
na radnom mjestu.

Dugu kosu treba povezati na odgovarajuéi nacin.

Radno podruéje/stroj
¢ Podrobno pregledajte cijelo radno podruéje i odstranite
sve $to bi stroj mogao odbaciti ili $to bi moglo ostetiti noz/
rotirajuce dijelove (kamenje, granje, Zeljezne zice, kosti
itd.).
2.3 TIJEKOM UPORABE

Radno podruéje

» Stroj se ne smije koristiti u prostorima u kojima postoji
rizik od eksplozije, u blizini zapaljivih tekuéina, plinaili
prasine. Elektri¢ni alati proizvode iskre koje mogu zapaliti
prasinu ili paru.

Radite samo uz dnevno svijetlo ili uz dobru rasvjetu i u
uvjetima dobre vidljivosti.

Udaljite osobe, djecu i zivotinje iz radnog podrucja. Djecu
treba nadzirati odrasla osoba.

Izbjegavajte rad na mokroj travi, po ki$i i ako postoji rizik od
nevremena, narocito ako postoji vjerojatnost sijevanja.
Stroj nemojte izlagati kisi ili mokrim sredinama. Prodiranje
vode u alat poveéava rizik od elektri¢nog udara.

Narocito pazite na nepravilnosti terena (izbocine, jarke),
na padine, na skrivene opasnosti te na prisutnost eventu-
alnih prepreka koje bi mogle ograniciti vidljivost.

Budite vrlo pazljivi u blizini provalija, jaraka ili nasipa.
Stroj se moze prevrnuti ako jedan kotac prijede preko
nekog ruba ili ako se rub srusi.

Radite u popre¢nom smijeru nagiba, nikad u smjeru uz-
brdo/nizbrdo, jako pazedi pri promjeni smjera kretanja,
uvjeravajuci se u vlastitu to¢ku oslonca te osiguravajudi
da kotadi nece naici na prepreke (kamenje, grane, korije-
nje itd.) koje bi mogli prouzro¢iti bo¢no klizanje ili gubitak
kontrole nad strojem.

Prilikom uporabe stroja blizu ceste, pazite na promet.

Ponasanje

» Pazite prilikom kretanja unatrag ili prema natrag. Prije i za
vrijeme kretanja unatrag gledajte iza sebe, kako biste se
uvijerili da nema prepreka.

Nemojte nikad tréati, nego hodajte.

Izbjegavajte da vas kosilica trave vuce.

Ruke i stopala drzite uvijek dalje od noza, i prilikom pokre-
tanja i za vrijeme uporabe stroja.

Pozor: rezni element se nastavlja okretati jo$ nekoliko
sekundi i nakon njegovog isklju¢ivanja ili nakon gasenja
motora.

Drzite se uvijek daleko od otvora za izbacivanje.

A U slucaju lomova ili nesreca za vrijeme rada,
odmah zaustavite motor i udaljite stroj kako ne bi pro-
uzrocio jos vecu Stetu; u slucaju nesreca s osobnim
ozljedama ili ozljeda trecih, odmah se pobrinite za pru-
Zanje prve pomoci najprimjerenije situaciji i obratite se
zdravstvenoj ustanovi radi potrebnog lijecenja. Temeljito
uklonite eventualne trunke koji bi - ako ostanu neprimi-
jeceni — mogli prouzrociti ostecenja ili nanijeti ozljede
osobama ili Zivotinjama.

Ograni¢enja u uporabi

* Nemojte nikad koristiti stroj ako su zastite oste¢ene, ne-
dostaju ili nisu pravilno namjestene (ko$ara za sakuplja-
nje trave, Stitnik bo¢nog otvora za izbacivanije ili stitnik
straznjeg otvora za izbacivanje).

Nemoijte koristiti stroj ako dodatna oprema/alati nisu po-
stavljeni u predvidenim to¢kama.

Nemoijte iskljucivati, deaktivirati, skidati postojeée sigur-
nosne sustave/mikroprekidace, niti vrsiti neovlastene
izmjene na njima.

Ne izlazite stroj prevelikom naporu i ne koristite mali stroj
za izvodenje teskih radova; uporabom odgovarajué¢eg
stroja smanjuje se rizik i pobolj$ava kvaliteta rada.

2.4 ODRZAVANJE, SKLADISTENJE

Sigurnost i razinu performansi stroja o€uvat ¢ete njegovim
redovitim odrzavanjem i pravilnim skladistenjem.

Odrzavanje

* Stroj nemojte nikad koristiti ako su pojedini dijelovi istro-
Seni ili oSteceni. Pokvarene ili ostec¢ene dijelove treba
zamijeniti, a nikad popravljati.

e Zavrijeme radova na pode$avanju stroja, pazite da vam
prsti ne ostanu uklijesteni izmedu noZa u pokretu i nepo-
mi¢nih dijelova stroja.

A Razine buke i vibracija koje se navode u ovim uputa-
ma predstavljaju maksimalne vrijednosti pri koristenju stro-
Jja. Uporaba neizbalansiranog reznog elementa, prevelika
brzina kretanja i neodrZavanje stroja bitno utjecu na emisiju
zvuka i vibracije. Posljedi¢cno tome treba usvojiti preventiv-
ne mjere za uklanjanje mogucih ostecenja prouzrocenih
velikom bukom i naprezanjima uslijed vibracija; brinite se
Zza odrZavanje stroja, nosite slusalice za zastitu od buke,
tijekom rada pravite stanke.
Skladistenje
¢ Radi smanjenja rizika od pozara, nemojte ostavljati posu-
de s otpadnim materijalima u prostoriji.

2.5 BATERIJA/PUNJAC BATERIJA
VAZNO Sigurnosne upute u nastavku dopunjuju sigur-
nosna pravila u specificnom priruéniku za bateriju i punjac
baterija, koji je priloZen stroju.
e Za punjenje baterije koristite samo punja¢ baterija koji
preporucuje proizvodac. Neprikladan punjac baterija

HR-2



mozZe prouzroCiti elektri¢ni udar, pregrijavanje ili curenje

korozivne tekucéine iz baterije.

Koristite samo specifi¢ne baterije predvidene za vas alat.

Uporaba drugih baterija moze prouzrogiti ozljede i rizik

od pozara.

Prije stavljanja baterije, uvjerite se da je aparat iskljucen.

Stavljanje baterije na uklju¢eni elektri¢ni aparat moze

prouzrogiti pozar.

Nekoristenu bateriju drzite daleko od uredskih spojnica,

sitnog novca, klju¢eva, ¢avla, vijaka i drugih malih metal-

nih predmeta koji bi mogli izazvati kratki spoj na prikljuc-
cima. Kratki spoj na priklju¢cima baterije moze izazvati
izgaranje ili pozar.

Nemojte koristiti punja¢ baterija na mjestima gdje ima pare,

zapaljivih tvari ili na lako zapaljivim povrs§inama kao $to su

papir, tkanina itd. Za vrijeme punjenja, punjac baterija se
zagrije i mogao bi izazvati pozar.

* Zavrijeme prijevoza akumulatora, pazite da se priklju¢ci
medusobno ne spoje i nemojte koristiti metalne spremni-
ke za prijevoz.

2.6  ZASTITA OKOLISA

Zastita okoliSa mora predstavljati bitan i prvenstveni vid

uporabe stroja, u korist civilnog suzivota kao i okolisa u

kojem zivimo.

I1zbjegavajte ometanje susjeda. Stroj koristite samo u

razumnim satima (ne rano ujutro ili kasno navecer, kad

biste mogli ometati druge osobe).

Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o odlaganju amba-

laze, propalih dijelova ili bilo kojeg drugog elementa Stet-

nog za okolis te otpatke se ne smije bacati u smece, nego
ih treba razvrstati i predati odgovarajuc¢im centrima za
sakupljanje koji ée se pobrinuti za recikliranje materijala.

Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o odlaganju otpad-

nih materijala.

U trenutku rashodovanja nemojte ostavljati stroj u okolisu,

nego se obratite centru za sakupljanje sukladno lokalnim
propisima na snazi.

Nemojte bacati elektri¢ne uredaje s kuénim

otpadom. Prema europskoj direktivi 2012/19/EU

o elektricnom i elektroni¢kom otpadu te njezinoj

primjeni u skladu s nacionalnim normama, otpadne

I clckiricne uredaje mora se sakupljati odvojeno, u

cilju njihove ponovne primjene na ekoloski prihvatljiv nacin. U
slu¢aju odlaganja elektri¢nih uredaja na odlagaliSte otpada ili
natlo, Stetne tvari mogu dospjeti do vodenog sloja i tako uéi
u hranidbeni lanac, ugrozavajuéi vase zdravlje i dobrobit. Za
detaljnije informacije o odlaganju ovog proizvoda, kontaktirajte
mjerodavni zavod za gospodarenje kuénim otpadom ili svog
prodavaca.

Baterije na kraju njihovog Zivotnog vijeka
odlozite uz duznu paznju prema okolisu.
Baterija sadrzi materijal koji je opasan zavas i
za okoli§. Nju treba izvaditi i odvojeno odloZiti u
strukturi koja prihvaca litij-ionske baterije.

Li-ion
Odvojeno sakupljanje rabljenih proizvoda i
ambalaze omogucava recikliranje, odnosno
ponovno koriStenje materijala. Koristenje
recikliranih materijala pomaze u sprje¢avanju

zagadivanja okoliSa i u smanjenju potraznje za

sirovinama.

3. POZNAVANJE STROJA

3.1 OPIS STROJA | PREDVIDENA UPORABA

Ovo je ruéno upravljana kosilica trave.
Stroj se u osnovi sastoji od motora koji aktivira noz zatvoren
u kucistu, a ima kotace i jednu drsku.
Rukovatelj moze upravljati strojem i aktivirati glavne uprav-
liacke elemente stojeci uvijek iza drske, a time i na sigurno-
snoj udaljenosti od rotiraju¢eg noza.
Udaljavanje rukovatelja od stroja prouzrodit ¢e zaustavljanje
motora i rotirajuceg elementa u roku od nekoliko sekundi.
3.1.1 Predvidena uporaba
Ovaj stroj je projektiran i proizveden za kosenje (i sakuplja-
nje) trave u vrtovima i na travnatim povrs§inama, s produ-
Zetkom proporcionalnim kapacitetu koSenja koje rukovatelj
obavlja gurajudi stroj i hodajudi.
Opc¢enito, ovaj stroj moze:
1. Kositi travu i prikupljati je u kosaru za sakupljanje trave.
Kositi travu i izbacivati je na zemlju sa straznje strane.
Kositi travu i izbacivati je bo¢no (ako je predvideno).
Kositi travu, usitnjavati je i ostavljati na tlu (u¢inak
“maléiranja” - ako je predviden).
Koristenje posebne dodatne opreme koju je proizvodaé
predvidio kao originalnu opremu ili koju se moze odvojeno
kupiti, omogucuije vrSenje ovog posla na razli¢ite na¢ine
koji se opisuju u ovom priru¢niku ili u uputama koje prate
pojedine dijelove dodatne opreme.
3.1.2 Neprimjerena uporaba
Bilo koja druga primjena drugacija od gore navedenih
moze se pokazati opasnom te prouzrogiti Stetu osobama i/
ili stvarima.
Neprimjerena uporaba obuhvaéa (na primjer, ali ne i samo):
— Prevozenje drugih osoba, djece ili Zivotinja
na stroju, jer bi mogli pasti i zadobiti teSke
ozljede, odnosno ugroziti sigurnu voznju.
— Kori$tenje stroja za vlastiti prijevoz.
— Koristenje stroja za vuéu ili guranje tereta.
— Pokretanje noza na netravnatim mjestima.
— Koristenje stroja za sakupljanje li§¢a ili trunaka.
— Koristenje stroja za uredivanje Zivice ili za
rezanje vegetacije koja nije travnata.
— Kori$tenje stroja od strane vise osoba istovremeno.

2.
3.
4.

VAZNO Neprimjerena uporaba stroja uzrokuje gubitak
jamstva i odbijanje svake odgovornosti od strane proizvo-
daca ¢ime svi troskovi nastali uslijed oStecenja ili ozljeda
samog korisnika ili drugih osoba prelaze na teret korisnika.

3.1.3 Tip korisnika
Ovaj stroj je namijenjen uporabi od strane potrosaca, odno-
sno operatera koji nisu profesionalci.

Namijenjen je neprofesionalnoj uporabi.

VAZNO Stroj smije upotrebljavati samo jedan rukovatelj.

3.2 SIGURNOSNE OZNAKE

Na stroju se nalaze razni simboli (sl. 2). Njihova je funkcija
podsijetiti rukovatelja na to kako treba postupati da bi se
stroj koristio s potrebnom paznjom i oprezom. Objasnjenje
simbola:

A O
A [-f

Pozor. Prije uporabe stroja, procitajte
upute.

Opasnost! Rizik od izbacivanja pred-
meta. Pazite da za vrijeme uporabe nitko
ne pristupi u radno podrugje.
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Samo za kosilice koje imaju motor s unutar-
njim izgaranjem.

37

Samo za elektriéne kosilice s mreznim
napajanjem.
Samo za elektriéne kosilice s mreznim
napajanjem.

> &b 8¢
= [ B

I/ Opasnost! Rizik od posjekotina. Noz
=¥ u pokretu. Nemojte stavljati ruke ili noge
unutar kucista nozeva.

@%@ Pazite na ostar noz. Nemojte uvladiti

&7 ruke ili stopala unutar sjedista noza. Noz se
nastavlja okretati i nakon gasenja motora.
Prije odrzavanja izvadite sigurnosni klju¢
(napravu za deaktiviranje).

i

VAZNO Unistene ili neéitljive naljepnice valja odmah za-
mijeniti. ZatraZite nove naljepnice od ovlastenog servisnog
centra.

3.3 IDENTIFIKACIJSKA ETIKETA
Na identifikacijskoj etiketi se navode sljedecéi podaci (sl. 1).
Razina zvuc¢ne snage.
Oznaka sukladnosti CE.
Godina proizvodnje.
Tip stroja.
Serijski broj.
Nagziv i adresa proizvodaca.
Sifra artikla.
Maks. brzina rada motora.
. Tezinaukg.
10. Naponifrekvencija napajanja.
11. Stupanj elektriéne zastite.
12. Nazivna snaga.
Upisite identifikacijske podatke stroja u odgovarajuci prostor
na etiketi koja se nalazi na unutrasnjoj strani korica.

coNPImELN

VAZNO Pri svakom kontaktiranju s oviastenom radioni-
com upotrijebite identifikacijske podatke koji se navode na
identifikacijskoj etiketi proizvoda.

VAZNO Primjer izjave o sukladnosti nalazi se na posljed-
njim stranicama prirucnika.

3.4 GLAVNE KOMPONENTE
Stroj se sastoji od dolje navedenih glavnih komponenti koji-
ma su pridruzene funkcije u nastavku (sl. 1.0):

A. Kuéiste: u njemu se nalazi rotirajuci noz.

B. Motor: omogucuje gibanje kako noza tako i pogo-
na kotaca (ako je predviden).

C. Noz: element namijenjen ko$enju trave.

D. Stitnik straZnjeg otvora za izbacivanje: je
sigurnosna zastita koja sprje¢ava odbacivanje
predmeta eventualno sakupljenih nozevima daleko
od stroja.

E. Zastita bocnog izbacivanja (ako je predvide-
no): je sigurnosna zastita koja sprje¢ava odbaciva-
nje predmeta eventualno skupljenih reznim alatom
daleko od stroja.

F.  Usmijeriva¢ boénog izbacivanja (ako je pred-
viden): osim funkcije boénog izbacivanja trave,
predstavlja i sigurnosni element jer sprjecava da se
eventualno nozevima prikupljeni predmeti odbace
daleko od stroja.

G. Kosara za sakupljanje trave: osim funkcije sa-
kupljanja poko$ene trave, predstavlja sigurnosni
element jer sprje¢ava da se eventualno nozevima
prikupljeni predmeti bace daleko od stroja.

H. Drska: radno mjesto rukovatelja. Zahvaljujuéi nje-
zinoj duzini, rukovatelj za vrijeme rada stalno odr-
Zava sigurnosnu udaljenost od rotiraju¢eg noza.

I Baterija (ako se ne dostavlja zajedno sa strojem,
vidi 13. pog. "Dodatna oprema po narudzbi"): daje
energiju za pokretanje motora; karakteristike i
pravila uporabe baterije se opisuju u posebnom
priru¢niku.

J.  Rugéica za prisutnost rukovatelja: rucica koja
omogucuje uklju¢ivanje noza i pogona. Otpusta-
njem rucice, motor se automatski zaustavlja.

K. Rudéica za uklju¢enje pogona (ako je predvide-
na): je rucica koja ukljuéuje pogon kotaca i omogu-
éuje kretanje stroja.

L. Vratasca za pristup prostoru za bateriju

Sigurnosni kljué (naprava za deaktiviranje):
Klju¢ aktivira/deaktivira elektri¢ni krug stroja.

N. Punjac baterija (ako se ne dostavlja zajedno sa
strojem, vidi 13. pog. "Dodatna oprema po narudz-
bi"): uredaj koji sluzi za punjenje baterije.

A Obvezno se pridrZavajte uputa i pravila sigurnosti
opisanih u pog. 2.

4. MONTIRANJE
Neke komponente stroja nisu isporu¢ene sastavljene, ali ih

nakon uklanjanja ambalaZe treba montirati pridrzavajuci se
sljedecih uputa.

A Raspakiravanje i dovrsavanje montaZe treba izvrsiti na
ravnoj i ¢vrstoj povrsini, s dovoljno prostora za pomicanje
stroja i ambalaZe. Nemojte se sluZiti strojem prije nego sto
ste zavrsili s obavljanjem svih uputa iz odjeljka "MONTIRA-
NJE".

41  RASPAKIRAVANJE (SL.3)
1. Oprezno otvorite ambalazu, pazeéi da ne zagubite
komponente.
2. Pogledajte dokumentaciju koja se nalazi u kutiji, uklju-
Sujuci i ove upute.
3. lzvadite iz kutije sve komponente koje nisu montirane.
4. Odlozite kutiju i ambalazu postujuci lokalne propise.
Prije montiranja provjerite da se sigurnosni klju¢
ne nalazi u svom sjedistu.
4.2 MONTIRANJE DRSKE
Slozite drsku kako je prikazano na (sl. 4), (sl. 5) i (sl. 6).

4.3 MONTAZA KOSARE
Slozite ko$aru kako je prikazano na (sl. 7).
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5. UPRAVLJACKI ELEMENTI

SIGURNOSNI KLJUC (NAPRAVA ZA DEAKTI-
VIRANJE)

Kljué (sl. 8.A), koji se nalazi u prostoru za bateriju, aktivira i
deaktivira elektri¢ni krug stroja.

Vadenjem klju¢a elektri¢ni krug se potpuno deaktivira, kako
bi se sprijecila nekontrolirana uporaba stroja.

5.1

VAZNO [zvadite sigurnosni klju¢ svaki put kad stroj
ostavljate radi nekoristenja ili bez nadzora.
. Zaneke modele kod kojih'je to predvideno, okrenite kijué «
* u poloZaj “ON” za aktiviranje elektricnog kruga stroja, .
© ¢&ime se omogucava njegovo paljenje.
«» Okrenite klju¢ u polozaj “OFF” za deaktiviranje elektri¢-
° nog kruga kako bi se sprijecila nekontrolirana uporaba
_ stroja.

5.2 DRSKA

5.21 Rugéica za prisutnost rukovatelja
Rugicom za prisutnost rukovatelja (sl. 9.A) omoguéavate
uklju€ivanje noza.
Nalazi se s prednje strane drske.
Pritisnite sigurnosni gumb (sl. 9.C) i pomaknite rucicu pre-
ma drSci kako biste pokrenuli noz.
Kad otpustite rucicu, motor se automatski zaustavlja i sve
se funkcije onemogucavaju.

NAPOMENA NoZ je moguce ukljuciti samo ako pritisnete
Zuti gumb s desne strane drske i pomaknete rucicu za pri-
sutnost rukovatelja prema drsci.

¢ 522" * Gumb za ukijuéivanje’
: Gumb za ukljucivanje (sl. 10.A) sluzi za:

01.

Ukljucivanje stroja. Pritiskom na gumb
(sl. 10.A) ukljuéuje se LED (sl. 10.B) i stroj je
spreman za uporabu.

NAPOMENA Ukljucivanje stroja je mogu-
c¢e samo ako su rucica za prisutnost rukova-
telja i rucica pogona otpustene.

NAPOMENA Ako se stroj ne koristi, LED
se nakon 15 sekundi iskljucuje i treba ponoviti
navedenu radnju.

&

Ukljuéivanje noza.

NAPOMENA NozZ je moguce ukljuciti
samo ako je rucica za prisutnost rukovatelja
pritisnuta do drske (vidi odl. 6.3).

Iskljuéivanje noza. Dok je noz uklju¢en, otpu-
stite rucicu za prisutnost rukovatelja (sl. 10.A);
Noz se zaustavlja, a stroj ostaje ukljucen. .

5.2.3" " Ruéica za ukljuéenje pogona
VAZNO Pokretanje motora treba se uvijek izvrsiti uz
isklju¢eni pogon.

* UkljuGuje pogon kota¢a i omogucéava kretanje stroja.
° Nalazi se sa straznje strane drske.

Ukljuéeni pogon. Kosilica se krece tako da
se rucica gurne prema dr&ci (sl. 9.B). Kosili-
ca se prestaje kretati kada se rucica otpusti.

A

.oyt

VAZNO Nemojte poviaditi stroj prema natrag dok je
« pogon ukljucen.
: Kod nekih modela je moguce podesiti brzinu kretanja
» pomoc¢u gumba za odabir koji se nalazi s desne strane
° drske (sl. 10.C).
: Moguce je odabrati 6 razli¢itih razina brzine.

ﬁ 1.  Maksimalna brzina (otprilike 5 km/h).

- 2. Minimalna brzina (otprilike 2,5 km/h).

NAPOMENA Posljednji odabrani stupanj brzine osta-
je namjesten i nakon gasenja stroja.

524 “GumblEKOR Tttt
° Funkcija ,EKO* optimizira autonomiju baterije i tako

: omogucava ustedu energije tijekom kosenja trave. Kako
« biste aktivirali ili deaktivirali funkciju ,Eko®, pritisnite

° gumb (sl. 10.D).

: Ova funkcija se deaktivira svaki put kad se otpuste rugi-

« ce za prisutnost rukovatelja.

. NAPOMENA Ne preporucuje se uporaba funkcije

- ,EKO“u teskim uvjetima kosnje (kosenje guste, visoke ili
[ viazne rave),

5.3 PODESAVANJE VISINE KOSNJE

Spustanjem ili podizanjem kudista travu mozete kositi na
razli¢itim visinama ko$nje.

A Ovu radnju treba izvrSiti kad noZ miruje.
Visinu ko$nje se podesava pomocu odgovarajuce rucice

(sl.11.A) koja podize ili spusta kucite sve do zeljenog
polozZaja.
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6. UPORABA STROJA

VAZNO Upute za bateriju i punjaé pogledajte u njihovom
prirucniku.
6.1 PRIPREMNE RADNJE

Uvijerite se da se sigurnosni klju¢ ne nalazi u svom sjedistu.
Stavite stroj u vodoravni polozaj i dobro oslonjen na teren.

6.1.1 Kontrola baterije
Prije koriStenja stroja po prvi put nakon kupnje, potpuno
napunite bateriju pridrzavajuci se naznaka iz priru¢nika za
bateriju.
Prije svake uporabe provjerite stanje napunjenosti baterije
slijedeci naznake koje sadrzi priruénik za bateriju.

6.1.2 Pripremanje stroja za rad

NAPOMENA Ovaj stroj omogucuje kosenje trave na
razne nacine.

a. Priprema za ko$nju i sakupljanje trave u kosaru
za sakupljanje trave:

1. Kod modela s bo¢nim izbacivanjem: uvjerite se da
je 8titnik (sl. 12.A) spusten i blokiran sigurnosnom
rugicom (sl. 12.B).

2. Umetnite koSaru za sakupljanje (sl.12.C).

b. Priprema za ko$nju i straznje izbacivanje trave
natlo:

1. Podignite &titnik straZnjeg otvora za izbacivanije (sl.
13.A) i montirajte mali zatik (sl. 13.B).

2. Kod modela s moguéno$cu boénog praznjenja: uvje-
rite se da je stitnik (sl. 13.C) spusten i blokiran sigurno-
snom rucicom (sl. 13.D).

Za uklanjanje malog zatika: pogledajte sl. 13.A/B.

c. Priprema za kos$nju i usitnjavanje trave (funkci-
ja “maléiranje”):

Podignite Stitnik straznjeg otvora za izbacivanje (sl. 14.A),

uvedite ¢ep usmjerivaca (sl. 14.B) u otvor za izbacivanje i

drzite ga lagano nagnutog prema desno; zatim ga ucévrsti-

te umetanjem dvaju zatika (sl. 14.B.1) u predvidene otvore

sve dok ne kliknu.

Kod modela s moguénoséu bo¢nog praznjenja: uvjerite
se da je stitnik bo¢nog otvora za izbacivanije (sl. 14.C) spu-
Sten i blokiran sigurnosnom ruc¢icom (sl. 14.D).

d. Priprema za kos$nju i bo¢no izbacivanje trave
natlo:

1. Podignite Stitnik straZnjeg otvora za izbacivanje (sl.
15.A), uvedite ¢ep usmijerivaca (sl. 15.B) u otvor za
izbacivanije i drzite ga lagano nagnutog prema desno;
zatim ga uévrstite umetanjem dvaju zatika (sl. 15.B.1)
u predvidene otvore sve dok ne kliknu.

2. Lagano gurnite sigurnosnu rugicu (sl. 15.C), pa podigni-
te Stitnik boénog otvora za izbacivanje (sl. 15.D).
Stavite usmjeriva¢ bo¢nog izbacivanja (sl.15.E).

Zatvorite Stitnik bo¢nog otvora za izbacivanje (sl. 15.D)
tako da usmijeriva¢ boénog otvora za izbacivanje (sl.
15.E) bude blokiran.

Za uklanjanje usmjeriva¢a bo¢nog otvora za izbacivanje:

5. Lagano gurnite sigurnosnu rucicu (sl. 15.C), pa podi-
gnite Stitnik boénog otvora za izbacivanje (sl. 15.D).
6.  Otkvacite usmjerivac za bo¢no izbacivanje (sl.15.E).

6.2 SIGURNOSNE KONTROLE

A Prije uporabe uvijek izvrsite sigurnosne kontrole.

6.2.1 Provjera sigurnosti prije svake uporabe
* Provjerite jesu li sve komponente stroja ¢itave i ispravno
montirane;
» Uvjerite se da su sve blokadne naprave ispravno bloki-
rane
¢ Sve povrsine stroja odrzavajte ¢istima i suhima.

6.2.2 Ispitivanje rada stroja

Radnja Rezultat
1. Pokrenite stroj i uklju- | 1. NoZ se mora pomicati.
¢ite noz (odl. 6.3). 2. Rucica se mora auto-
2. Otpustite rucicu za matski i brzo vratiti u
prisutnost rukovatelja neutralni polozaj, mo-
(sl. 21.A). tor se mora ugasiti i

noz se mora zaustaviti
u roku od nekoliko se-

kundi.
1. Pokrenite stroj (odl. 1. Kotadi omogucuju kre-
6.3) i aktivirajte rucicu tanje stroja.
pogona (odl. 5.2.3). 2. Kotacise zaustavljaju
2. Otpustite rucicu po- i stroj se prestaje
gona. kretati.
Probna voznja Nema nikakve nepravilne
vibracije.
Nema nikakvog nepravil-
nog zvuka.

A Ako bilo koji rezultat odstupa od onoga sto se
navodi u tablicama, nemojte koristiti stroj! Obratite se
servisnom centru radi potrebnih kontrola i popravka.

6.3 POKRETANJE

NAPOMENA Pokretanje vrsite na ravnoj povrsini bez
prepreka ili visoke trave.

1. Otvorite vratadca za pristup prostoru za bateriju
(sl. 16.A).

2. Pravilno stavite baterije u njihovo sjediste (odl.
7.2.3.) gurajudi ih do kraja sve dok ne zadujete
"klik" kojim se one blokiraju u polozaju i osigurava
se elektriéni kontakt.

3. Do kraja stavite sigurnosni klju¢ (sl. 17.A). Gdje je
predvideno, okrenite klju¢ u polozaj “ON”.

4. Potpuno zatvorite vratasca.

5. ° Kod modela s ;30T<rétén‘je?n’pc’>n?o?§u’ghrﬁb’a°za' o
uklju¢ivanje, pritisnite gumb za ukljucivanije (sl. .
18.A). LED ostaje upaljen 15 sekundi. .

6.  Ukljucite noz tako da prvo pritisnete sigurnosni

gumb (sl. 19.A), a zatim pritisnete rucicu za prisut-

nost rukovatelja (sl. 19.B).
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7." * Za ukljudivanje pogona, pritisnite rucku'sa straznje
strane drske (sl. 19.C). .

6.4 RAD

VAZNO Za vrijeme rada uvijek odrzavajte sigurnosnu
udaljenost od nozZa, a nju odreduje duZina drske.

Na autonomiju baterija (a time i na povrsinu travnjaka koju
se moze obraditi prije punjenja) utjecu razli¢iti Cimbenici
(odl. 7.2.1).
* Tijekom uporabe se prikazuje stanje napunjenosti bateri- *
° ja (postotak preostale napunjenosti) (sl.10.E). ¢
VAZNO U sludaju zaustavljanja motora tijekom rada usli-
jed pregrijavanja, potrebno je pricekati oko 5 minuta da bi
ga se moglo ponovno pokrenuti.

6.4.1 Kosenije trave
1. Pocnite s kretanjem i koSnjom u travnatom po-
drudju.
2.  Prilagodite brzinu napredovanja i visinu ko$nje
(odl. 5.3) stanju travnjaka (visini, gustodi i vlaznosti
trave) i koli¢ini poko$ene trave.
* Kod modela s pogonom (odl. 5.2.3): Preporu¢ujemo *
° da ne kosite na zemljiStima s nagibom veéim od 15°. ¢
3.  Travnjak ¢e imati ljepsiizgled ako koSenje vrsite
uvijek na istoj visini i naizmjeni¢no u dva smjera
(sl. 20).

° U slu€aju boénog izbacivanja: uputno je kretati se

. tako da se pokoSena trava ne izbacuje na dio travnjaka
* koji jo$ nije pokoSen.

- U sluéaju “maléiranja” ili straznjeg izbacivanja

° trave:

=« Uvijek izbjegavajte rezanje velikih koli¢ina trave.

°  Nemojte nikad odrezati vi$e od jedne tre¢ine ukupne
» visine trave u samo jednom prolazu (sl. 20).
** Odrzavajte Sasiju uvijek ¢istom (odl. 7.3.1).

6.4.2 Praznjenje koSare za sakupljanje trave
U sluéaju kosare za sakupljanje trave s indikatorom
° razine napunjenosti:

.
t

, A

.

.

o *

odignuto = pra-

P 7/2/7/2 Spusteno =
zna. puna*.

ko$ara za sakupljanje punai treba je isprazniti.

Za skidanje i praznjenje kosare za sakupljanje trave:
1. pri¢ekajte da se noz zaustavi;
2. skinite koSaru za sakupljanje (sl. 25.A).
6.5 ZAUSTAVLJANJE
Za zaustavljanje stroja:
1 Otpustite rucicu za prisutnost rukovatelja (sl. 21.A).

. 2" " Kod modela s pokretanjem pomoéu gumbaza © |
. uklju¢ivanje, pritisnite gumb za ukljucivanje (sl. .
. 18.A). .

3. Pri¢ekajte da se noz zaustavi.

A NoZu treba nekoliko sekundi da se zaustavi nakon
zaustavljanja stroja.
VAZNO Uvijek zaustavite stroj.

¢ Prilikom premjestanja iz jednog radnog podruéja na
drugo.

* Prilikom prelazenja preko netravnatih povrsina.

» Svaki put kad treba prijec¢i neku prepreku.

* Prije pode$avanija visine ko$nje.

* Svaki put kad se skida ili ponovo postavlja ko$ara za sa-
kupljanje trave.

¢ Svaki put kad se skida ili ponovo postavlja usmjerivac¢
boc¢nog izbacivanja (ako je predviden).

6.6 NAKON KORISTENJA
1. Ocistite stroj (odl. 7.3).
2. Akotreba, zamijenite oste¢ene komponente te zategnite
vijke i zavrtnje koji su eventualno popustili.

VAZNO [zvadite sigurnosni klju¢ svaki put kad stroj
ostavljate radi nekoristenja ili bez nadzora.

7. ODRZAVANJE
71 OPCENITO

A Sigurnosne upute koje treba slijediti navode se u
2. pog. Strogo postujte te naznake kako se ne biste suo-
¢ili s ozbiljnim rizicima ili opasnostima.

A Prije obavijanja bilo kakve kontrole, ¢iscenja ili
zahvata na odrZavanju/podesavanju na stroju:

e Zaustavite stroj.

Izvadite sigurnosni kljuc, (nikad ne ostavljajte klju¢
u bravi ili na dohvat djece, odnosno nestrucnih
osoba).

Uvjerite se da su se svi dijelovi u pokretu potpuno
zaustavili.

Prije spremanja stroja u bilo kakvu prostoriju, pusti-
te motor da se ohladi.

Procitajte odgovarajuce upute.

Nosite odgovarajucu odjecu, radne rukavice i zastit-
ne naocale.

Ucestalost i vrste zahvata sazeto se navode u "Tablici
odrzavanja". Cilj tablice je pomo¢i vam u odrzavanju
ucinkovitosti i sigurnosti vaseg stroja. U njoj se navode
glavni zahvati i vremenski razmaci predvideni za svaki od
njih. IzvrSite odgovarajuéi postupak prema prvom roku
koji nastupi.

Koristenje rezervnih dijelova i dodatne opreme koji nisu
originalni i/ili nisu pravilno montirani moze negativno
utjecati na rad i na sigurnost stroja. Proizvodac otklanja
bilo kakvu odgovornost u slu¢aju oStecenja, nesrecaili
ozljeda koje su prouzrogili re¢eni proizvodi.

Originalne rezervne dijelove mozete nabaviti u servisnim
radionicama i kod ovlastenih prodavaca.

VAZNO Sve radnje odr?avanja i podesavanja koje se
ne opisuju u ovom priruc¢niku mora izvrsiti vas prodavac ili
specijalizirani centar.
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7.2 BATERIJA

7.21 Autonomija baterije
Na autonomiju baterije (a time i na povrsinu travnjaka koju
se moze obraditi prije punjenja) utje€u uglavnom:

a.  Okoli$ni ¢imbenici, koji proizvode veéu potrebu za
energijom:

— KoS$enje guste, visoke, vlazne trave.

b.  Sirina kodnje stroja - §to je Sirina veda, to je vise
energije potrebno.

c. Ponasanije rukovatelja koji bi morao izbjegavati:

- Cesta paljenja i gasenja za vrijeme rada.

— Prenisku visinu ko$nje u odnosu na stanje trave.
Preveliku brzinu napredovanja s obzirom

na koli¢inu trave koju treba pokositi.

NAPOMENA Za vrijeme rada, bateriju od potpunog pra-
Znjenja Stiti zastitna naprava koja gasi stroj i blokira mu rad.

Kako biste optimizirali autonomiju baterije, uputno je uvijek:
— Kositi travu kad je travnjak suh.
— Cesto kositi travu kako ne bi postala previsoka.
— Postaviti veéu visinu ko$nje kad je trava vrlo
visoka pa pro¢i i po drugi put na manjoj visini.
Nemaoijte koristiti funkciju stroja “malciranje”
kad je trava vrlo visoka.
— Koristiti funkciju ,Eko” (odl. 5.2.4).
U slu¢aju da stroj Zelite koristiti u radnim sesijama duljim od
onih koje omogucuje standardna baterija, mozete:
— Kupiti jo$ jednu standardnu bateriju kako
biste odmah zamijenili onu ispraznjenu, bez
ugrozavanja neprekinutosti koristenja.
— Kupiti bateriju s ve¢om autonomijom u odnosu
na autonomiju standardne baterije (odl. 13.2).

7.2.2  Vadenje i punjenje baterije

1. Otvorite vratasca za pristup prostoru za bateriju i izva-
dite sigurnosni kljuc.

2. Pritisnite gumb postavljen na bateriju (sl. 22.A) i izvadi-
te je (sl. 22.B).

3. Stavite bateriju (sl. 23.B) u njezino sjediste na punjacu
baterija (sl. 23.C).

4. Spojite punjag baterija na elektri¢nu uti¢nicu ¢iji napon
odgovara onome navedenom na oznaénoj plogici.

5. Potpuno je napunite pridrzavajuci se naznaka iz priru¢-
nika za bateriju/punja¢ baterija.

NAPOMENA Baterija ima zastitu koja sprjecava punjenje
ako okolna temperatura nije izmedu 0 i +45°C.

NAPOMENA Bateriju moZete napuniti u bilo kom trenut-
ku, pa i djelomi¢no, bez opasnosti od ostecenja.

7.2.3 Ponovno montiranje baterije na stroj

Po dovr§enom punjenju:

1. Izvadite bateriju iz njenog sjedista na punjacu baterija
(po okonéanom punjenju, izbjegavajte je dugo drzati
na punjenju).

2. Odspojite punjac baterija iz elektricne mreze.

3. Otvorite vratasca za pristup prostoru za bateriju (sl.
24.A), stavite bateriju (sl. 24.B) u njezino sjediste gura-
juci je do kraja sve dok ne zacujete ,klik“. kojim se ona
blokira u polozaju i osigurava elektri¢ni kontakt.

Ponovno potpuno zatvorite vratasca.

7.3 CISCENJE
Nakon svake uporabe obavite ¢iS¢enje pridrzavajuci se
uputa koje slijede.
7.3.1  Ciséenje stroja
* Uvijek se uvjerite da u otvorima za dovod zraka nema tru-
naka.
* Nemojte koristiti vodene mlazove i pazite da se motor i
elektricne komponente ne smoce (sl. 26).
* Za ¢is¢enje kucista nemojte upotrebljavati agresivne teku-
éine.
* Kako biste smanijili rizik od pozara, motor odrZavajte ¢i-
stim od ostataka trave, li§¢a i prekomjerne masnoce.
* Rucice, zaslon i gumbe uvijek odrZavajte gistima.
7.3.2  Ciséenje sustava nozeva
Uklonite ostatke trave i blato nakupljene unutar kucista.
* U slucaju boénog izbacivanja: potrebno je skinuti .
* usmijerivac izbacivanja (ako je postavljen - odl. 6.1.2d.). °
7.3.3  Ciséenje kosare (sl.27.A/B)
7.4  PRICVRSNE MATICE I VIJCI
Pazite na zategnutost matica i vijaka, kako biste bili sigurni
da je stroj uvijek u sigurnim radnim uvjetima.
. 7.5 CISCENJE FILTRA ZRAKA
* Morate uvijek paziti da je filtrirajuéi element &ist. Postu-
« pite kako slijedi:
Ocistite podrucje oko reSetke filtra zraka.
Skinite reSetku (sl. 28.A) odvijanjem vijka (sl. 28.B).
Izvadite filtrirajuéi element (sl.29.A).

. Ispusite filtar ili ga operite vodom (sl. 29.A) radi uklanja=
: nja prasine i trunaka.
« 5. Namjestite filtrirajuci element (sl. 29.A) u njegovo

pPoN =

sjediste i ponovno montirajte reSetku te zategnite
vijak (sl. 28.A) i (sl. 28.B).

* Nosite ¢vrste radne rukavice.

¢ Uhvatite stroj na mjestima koja omogucuju sigurno drza-
nje, vodedi raCuna o tezini i njenoj raspodieli.

*, Angaziraite broj o5oba kof odgovaratezinstroje,

8. IZVANREDNO ODRZAVANJE

A Prije obavljanja bilo kakve kontrole, ¢iScenja ili

zahvata na odrZavanju/podesavanju na stroju:

* Zaustavite stroj.

* Izvadite sigurnosni klju¢, (nikad ne ostavljajte klju¢ u bravi
ili na dohvat djece, odnosno nestru¢nih osoba).

* Uvjerite se da su se svi dijelovi u pokretu potpuno zau-
stavili.
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* Prije spremanja stroja u bilo kakvu prostoriju, pustite mo-
tor da se ohladi.

* Proditajte odgovarajuce upute.

* Nosite odgovarajuéu odjecu, radne rukavice i zastitne
naocale.

81 NOZ
LoSe naostreni noz trga travu, $to izaziva pozucivanje
travnjaka.

A Nemojte dodirivati nozZ sve dok ne izvadite kljuc i
dok se noZ potpuno ne zaustavi.

A Sve radnje vezane uz noZeve (demontiranje, os-
trenje, balansiranje, popravak, ponovno montiranje i/ili
zamjena) su zahtjevni poslovi za koje je, osim uporabe
posebnog alata, potrebna i specifi¢na struc¢nost; stoga
ih, iz sigurnosnih razloga, mora uvijek obavljati specija-
lizirani centar.

A Ostecen, iskrivijen ili istroSen noz dajte uvijek
zamijeniti zajedno s njegovim vijcima, kako bi se odrZala
izbalansiranost.

VAZNO Uvijek upotrebljavajte originalne noZeve na koji-
ma se nalazi sifra navedena u tablici “Tehnicki podaci”.

S obzirom na razvoj proizvoda, nozevi navedeni u tablici
"Tehnicki podaci" vremenom mogu biti zamijenjeni drugi-
ma, istih svojstava zamjenjivosti i radne sigurnosti.

9. SKLADISTENJE

9.1  SKLADISTENJE STROJA
Sto treba uginiti u slugaju skladistenja stroja:
1. Pustite da se motor ohladi.
2. lzvadite sigurnosni klju¢.
3. Ocistite stroj (odl. 7.3).
4. Provijerite je li stroj ¢itav.
5. Stroj skladistite:

11. TABLICA ODRZAVANJA

¢ U suhom prostoru.

¢ Zasti¢en od vremenskih nepogoda.

* Na djeci nedostupnom mjestu.

» Uvjerivsi se da ste izvadili kljuceve ili alat koji ste koristili pri
odrzavanju.

9.2 SKLADISTENJE BATERIJE

Bateriju treba ¢uvati u sjeni, na hladnom mjestu, u prostori-
ma u kojima nema vlage.

NAPOMENA U slucaju duljeg nekoristenja, napunite bateri-
ju svaka dva mjeseca radi dulje trajnosti.

10. PREMJESTANJE | PRIJEVOZ

Sto morate napraviti svaki put kad stroj treba pomicati, podiza-

ti, prevoziti ili nagnuti:

¢ Zaustavite stroj (odl. 6.5) tako da se pokretljivi dijelovi pot-
puno zaustave.

* Nosite ¢vrste radne rukavice.

» Uhvatite stroj na mjestima koja omogucuju sigurno drzanje,
vodedi raduna o tezini i njenoj raspodieli.

 Angazirajte broj osoba koji odgovara teZini stroja.

» Uvjerite se da pomicanije stroja ne¢e prouzrociti oStecenja
ili ozljede.

Kad se stroj prevozi nekim vozilomiili prikolicom:

« Koristite pristupne rampe odgovarajuce otpornosti, Sirine i
duzine.

 Utovarite stroj s ugaSenim motorom i isklju¢ivo guranjem, uz
pomo¢ odgovarajuéeg broja osoba.

¢ Spustite sustav noZeva.

¢ Namjestite ga tako da ne predstavlja opasnost ni za koga.

« Cvrsto ga blokirajte na prijevoznom sredstvu pomodu uzadi
ililanaca kako bi se izbjeglo njegovo prevrtanje.

Zahvat Ucestalost Napomene

STROJ

Kontrola svih pri¢vrécenja; sigurnosne kontrole / provjera upravljackih elemenata; provjera Prije uporabe odl. 6.2

Stitnika straznjeg izbacivanja / bo¢nog izbacivanja; provjera kosare za sakupljanje trave,

usmjerivac¢a bo¢nog izbacivanja; provjera noza.

Opce ¢iscéenje i kontrole; Provjera eventualnih o$te¢enja prisutnih na stroju. Ako Po zavrSetku svake odl. 7.3

treba, kontaktirajte ovladteni servisni centar. uporabe

Zamjena noza - odl. 81 ***

Provjera stanja napunjenosti baterije Prije svake uporabe *

Punjenje baterije Po zavr$etku svake odl. 7.2.2*
uporabe

Cigéenje filtra zraka Jednom mjese¢no odl. 7.5

* Pogledajte priruénik za bateriju / punjag baterija.

** Radnja koju mora izvrsiti va$ prodavac¢ ili specijalizirani centar

*** Radnja koju treba izvrsiti kod prvih znakova loSeg rada
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12. UTVRDIVANJE NEPRAVILNOSTI

1241

ZA STROJEVE S S ELEKTRONICKIM UPRAVLJANJEM

Ako nepravilnosti ustraju i nakon primjene opisanih rjeSenja, kontaktirajte svog prodavaca.

NEPRAVILNOST

MOGUCI UZROK

RJESENJE

1. LED se ne palinakon pri- | Nema sigurnosnog klju¢a ili ga niste Stavite klju¢ (odl. 6.3).
tiska gumba za paljenje. | pravilno uvukli.
Sigurnosni klju¢ u polozaju “OFF”. Stavite sigurnosni klju¢ u polozaj “ON” (odl.
6.3).
Nema baterije ili je niste pravilno na- Otvorite vratasca i uvjerite se da je baterija
mjestili. dobro smjestena (odl. 7.2.3).
Prazna baterija. Kontrolirajte stanje napunjenosti i ponovno
napunite bateriju (odl. 7.2.2).
Neispravna kombinacija baterija. Provjerite |spra'vr'1h1 kom.bvmlacuu ba'fen]a prema
uputama u tablici “Tehni¢ki podaci”.
2. LED se ne pali nakon pri- | Unutarnja nepravilnost motora. Izvadite sigurnosni klju¢ i kontaktirajte servisni
tiska gumba za paljenje, centar radi provjera, zamjena ili popravaka.
a stroj ispusta zvucni
signal.
3. Motor se zaustavlja za Niste pravilno namjestili bateriju. Otvorite vrata$ca i uvjerite se da je baterija
vrijeme rada. dobro smjestena (odl. 7.2.3).
Prazna baterija. Kontrolirajte stanje napunjenosti i ponovno
napunite bateriju (odl. 7.2.2).
4. Sepali LED svjetlo za Noz je blokiran. Zauitaw:je strot |zyad|te sigurnosni klju¢,
opasnost (sl. 30.A), ;05! _e r.iti hekrlu gt\llce. al oud
a stroj ispusta zvuéni rovjerite I uxionite eventuaine zaprexe u do-
signal. njem dijelu stroja (odl. 7.3.2) koje sprje¢avaju
okretanje noza.
Ako nepravilnost ustraje, kontaktirajte servisni
centar radi provjera, zamjena ili popravaka
(odl. 8.1).
Kvar stroja Izvadite sigurnosni klju¢ i kontaktirajte servisni
centar radi provjera, zamjena ili popravaka.
5. Treperi LED svjetlo za Intervenirala je toplinska zastita zbog Pri¢ekajte najmanje 5 minuta, pa ponovno
opasnost (sl. 30.A). pregrijavanja stroja. pokrenite stroj.
6. KoSenje trave je otezano. | Noz nije u dobrom stanju. Kontaktirajte servisni centar radi ostrenja ili
zamjena noza.
7. Primjecuje se buka i/ili Pri¢vr§éenje noza je labavo ili je noz Odmah zaustavite motor i izvadite sigurnosni
pretjerano vibriranje za ostecen. kljué.
vrijeme rada. Kontaktirajte servisni centar radi provjera, za-
mjena ili popravaka (odl. 8.1).
8. Autonomija baterije je Teski uvjeti rada s ve¢om potrosnjom Optimizirajte koristenje (odl. 7.2.1).

slaba.

struje.

Baterija nije dovoljna za radne potrebe.

Koristite drugu ili poja¢anu bateriju (odl. 13.2).
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9.

Punjagé baterija ne puni
bateriju.

Niste pravilno namjestili bateriju u pu-
nja¢ baterija.

Kontrolirajte je li pravilno namjestena (odl.
7.2.3).

Nepogodni okolni uvjeti.

Punjenje obavljajte u prostoriji prikladne tem-
perature (vidi priruénik s uputama za bateriju/
punja¢ baterija).

Prljavi prikljucci.

Ocistite prikljucke.

Nema napona u punjacu baterija.

Kontrolirajte je li utika¢ ukop&an i ima li napona
u elektriénoj uti¢nici.

Neispravan punja¢ baterija.

Zamijenite originalnim pri¢uvnim.

Ako nepravilnost ustraje, pogledajte priru¢nik
za bateriju/punjac baterija.

12.2 ZA STROJEVE BEZ ELEKTRONICKOG UPRAVLJANJA

Ako nepravilnosti ustraju i nakon primjene opisanih rjeSenja, kontaktirajte svog prodavaca.

NEPRAVILNOST

MOGUCI UZROK

RJESENJE

1. Djelovanjem na prekida¢ | Nema sigurnosnog kljué¢a ili ga niste Stavite klju¢ (odl. 6.3).
motor se ne pokrece pravilno uvukli.
Sigurnosni klju¢ u polozaju “OFF”. Stavite sigurnosni klju¢ u polozaj “ON” (odl.
6.3).
Nema baterije ili je niste pravilno na- Otvorite vratasca i uvjerite se da je baterija
mjestili. dobro smjestena (odl. 7.2.3).
Prazna baterija. Kontrolirajte stanje napunjenosti i ponovno
napunite bateriju (odl. 7.2.2).
Neispravna kombinacija baterija. Provjerite |spra'vr'1h1 kom.bvmlacuu ba'fen]a prema
uputama u tablici “Tehni¢ki podaci”.
2. _Motczise Zai’s.‘a?’”a 'lsm’J Niste pravilno namjestili bateriju. Otvorite vratasca i uvjerite se da je baterija
Ispusta zvucni signal. dobro smjestena (odl. 7.2.3).
Prazna baterija. Kontrolirajte stanje napunjenosti i ponovno
napunite bateriju (odl. 7.2.2).
Intervenirala je toplinska zastita zbog Pri¢ekajte najmanje 5 minuta, pa ponovno
pregrijavanja motora. pokrenite stroj.
Noz je blokiran. Zaustavite stroj, izvadite sigurnosni kljuc,
nosite radne rukavice.
Provjerite i uklonite eventualne zapreke u do-
njem dijelu stroja (odl. 7.3.2) koje sprjecavaju
okretanje noza.
Ako nepravilnost ustraje, kontaktirajte servisni
centar radi provjera, zamjena ili popravaka
(odl. 8.1).
Kvar stroja Izvadite sigurnosni klju¢ i kontaktirajte servisni
centar radi provjera, zamjena ili popravaka.
3. Kosenje trave je otezano. | NoZ nije u dobrom stanju. Kontaktirajte servisni centar radi ostrenja ili

zamjena noza.
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4. Primjecuje se buka i/ili
pretjerano vibriranje za
vrijeme rada.

Pri¢vrséenje noza je labavo ili je noz
ostecen.

Odmah zaustavite motor i izvadite sigurnosni
kljuc.

Kontaktirajte servisni centar radi provjera, za-
mjena ili popravaka (odl. 8.1).

5. Autonomija baterije je
slaba.

Teski uvjeti rada s ve¢om potro$njom
struje.

Optimizirajte koristenje (odl. 7.2.1).

Baterija nije dovoljna za radne potrebe.

Koristite drugu ili poja¢anu bateriju (odl. 13.2).

6. Punjac baterija ne puni
bateriju.

Niste pravilno namjestili bateriju u pu-
njac baterija.

Kontrolirajte je li pravilno namjestena (odl.
7.2.3).

Nepogodni okolni uvjeti.

Punjenje obavljajte u prostoriji prikladne tem-
perature (vidi priru¢nik s uputama za bateriju/
punja¢ baterija).

Prljavi prikljuéci.

Ogistite prikljucke.

Nema napona u punjacu baterija.

Kontrolirajte je li utika¢ ukopéan i ima li napona
u elektriénoj uti¢nici.

Neispravan punja¢ baterija.

Zamijenite originalnim pri¢uvnim.

Ako nepravilnost ustraje, pogledaijte priru¢nik
za bateriju/punjac baterija.

13. DODATNA OPREMA PO NARUDZBI

13.1 KOMPLET ZA MALCIRANJE

Usitnjuje poko$enu travu i ostavlja je na travnjaku, za
razliku od sakupljanja u koSaru (za pripremljene strojeve)

(s1.31).

13.2 BATERIJE

Raspolozive su baterije razli¢itih kapaciteta, radi prilago-
davanja specifiénim potrebama rada (sl. 32). Popis homo-
logiranih baterija za ovaj stroj nalazi se u tablici "Tehnicki

podaci".

13.3 PUNJAC BATERIJA

Uredaj koji sluzi za punjenije baterije (sl. 33).
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FIGYELEM: A GEP HASZNALATA ELOTT OLVASSA EL FIGYELMESEN A JE-
LEN KEZIKONYVET. Orizze meg, ha késébb sziikség lesz ra.

IAGEALOMIEGIZER 1. ALTALANOS TUDNIVALOK

1. ALTALANOS TUDNIVALOK
1.1 Hogyan kell a kézikdnyvet értelmezni.
1.2 Hivatkozasok.............
2. BIZTONSAGI SZABALYOK
2.1 Betanitas
2.2 El6készité muveletek
2.3 Hasznalat kozben...
2.4 Karbantartas, tarolas
2.5 Akkumulator / Akkumulator-t6lté

1.1 HOGYAN KELL A KEZIKONYVET ERTELMEZNI
A kézikdnyv szbvegében néhany, a biztonsag vagy a
hasznalat szempontjabol kiiléndsen fontos informaciot
tartalmazé bekezdést eltéré médon kiemeltiink az alébbi
kritérium szerint:

MEGJEGYZES VAGY FONTOS  az el6z6 részekben
feltiintetettekre vonatkozd pontositdsokat vagy egyéb in-
formdcidt tartalmaz a gép megrongdlodasa és kdrokozds

2.6 Kornyezetvédelem elkertilése céljabol.
3. ISMERKEDJEN MEG A GEPPEL...
31 Agépleirasaés rendeltetésszerd hasznalata .. A szimbdlum veszélyt jelez. A figyelmeztetés be nem

tartasa a kezel6 vagy mas személyek sériilését és/vagy
karokat okozhat.

* A sziirke pontokkal jel6lt kerettel kiemelt szakaszok op-  *
: cios jellemzoéket tartalmaznak, amelyek nincsenek meg :
. ajelen hasznalati utasitasban leirt 6sszes géptipusnal. .

3.2 Biztonsagijelzések ...
3.3 Azonosité cimke
3.4 Aféalkatrészek...
4. OSSZESZERELES
41 Kicsomagolas (3 abra).
4.2 Atolokar felszerelése...
4.3 AZSAKfelszerelése.
5. VEZERLESEK ...
5.1 Biztonsagi kulcs (kikapcsol6 eszkdz).
5.2 Toldkar
5.3 Avagasi magassag bedllitasa..
6. AGEPHASZNALATA.........
6.1  El6készité muveletek
6.2 Biztonsagi ellenérzése
6.3 Inditas

- Ellendrizze, hogy az On gépe megfelel-e ezeknek a
* jellemzdéknek.

Az bsszes ,ellilsd”, ,hatso”, ,jobb” és ,bal” megjeldlést a keze-
16 munkavégzési helyébdl kell értelmezni.

1.2 HIVATKOZASOK

1.21  Abréak
A jelen hasznalati tmutatoban talalhaté abrak szamozasa:

6.4 Munkavégzés 1, 2, 3 stb.
6.5 Leallitas Az abrakon lathato alkatrészeket az A, B, C stb. betlik
6.6 A hasznalat utan jelolik.

7. KARBANTARTAS
71 Altalanos tudnivalok..

7.2 AKKUMULATOR....
7.3 TISZTITAS

7.4 ROgzité csavarok és anyak ....

7.5 Alégszlré tisztitasa

8. RENDKIVULI KARBANTARTAS ..
8.1 Vagodegység ..

9. TAROLAS..........
9.1 Agéptarolasa..
9.2 Az akkumulator tarolasa ..

10. MOZGATAS ES SZALLITAS..
11.  KARBANTARTASI TABLAZAT .
12. A problémak azonositasa..........
12.1 Elektronikus vezérlésu gépekhez
12.2 Elektronikus vezérlés nélkuli gepekhez

13. RENDELHETO KIEGESZITOK .
13.1 Mulcsoz6 készlet
13.2 Akkumulatorok .
13.3 Akkumulator-t6lté

A 2. dbran lathato C alkatrészre valo hivatkozas jeldlése te-
hat: ,Lasd a 2.C abrat” vagy egyszerten ,(2.C abra)”.
Az abrak csak illusztraciok. A valds alkatrészek eltérhetnek
az abran lathatoktol.

1.2.2 Cimek
A hasznalati utasitas fejezetekre és szakaszokra oszlik. A
,2.1 Betanitas” c. szakasz cime a 2. Biztonsagi eléirasok.
A cimekre vagy szakaszokra valé hivatkozasokat a szamozott
szak. illetve fej. roviditések jelolik. Példaul: “2. fej.” vagy “2.1.
szak.”

2. BIZTONSAGI SZABALYOK

©OOOODRDRIDANNNADDDNANNANNTOTEDDDDNWDEDNONN = o

21 BETANITAS

A Ismerje meg a kezel6szerveket, és sajatitsa el e

gép kezelését. TanuUa meg a motor gyors ledllitdsat. A

figyelmeztetések és az utasitasok be nem tartdsa tiize-

sethez és/vagy stlyos sériilésekhez vezethet.

* Tilos gyermekekre bizni a gép hasznalatat, illetve olyan
személyre, aki nem ismeri a gép kezelésére vonatkozé
Utmutatasokat. A helyi térvények szabalyozhatjak a gép
hasznalatahoz el6irt minimalis életkort.

¢ Eztakészlléket hasznalhatjak gyermekek 8 éves kortdl,
tovabba csokkent testi, szellemi, illetve érzékeld képes-
séggel rendelkezd, vagy ismeretek és tapasztalatok
hijaval levé személyek, amennyiben valaki feligyeli
ket vagy ha eligazitast kaptak a késziilék biztonsagos
hasznalatara vonatkozéan és megértették a fennalld
veszélyeket. Gyermekek ne jatsszanak a készllékkel. A
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tisztitast és a rendszeres karbantartast nem végezhetik
gyermekek felligyelet nélkul.

Soha ne hasznalja a gépet, ha a kezelé faradt vagy nem
érzi jol magat, illetve ha gyégyszer, kabitoszer, alkohol
vagy mas olyan szerek hatasa alatt all, melyek reflexeit
és figyelmét karosan befolyasoljak.

Ne szallitson gyermekeket vagy mas utasokat.

Ne feledje, hogy a gép kezeldje vagy hasznaldja felelés
amas személyeket ért balesetekért és varatlan esemé-
nyekért, illetve azok tulajdonaban keletkez6 karokért. A
felhasznalé felel6ssége a munkaterilet talajviszonyaibdl
eredd potencidlis veszélyek felmérése, valamint a sajat
és masok biztonsaga garantalasahoz sziikséges dvintéz-
kedések alkalmazasa, kiiléndsen lejté vagy emelkedd,
egyenetlen, csiszos vagy bizonytalan teriletek.

Ha harmadik személynek atadja vagy kélcsénadja a
gépet, gy6z6djon meg arrol, hogy az elolvasta a jelen
hasznalati utasitasba foglalt tudnivalokat.

2.2 ELOKESZIT6 MUVELETEK

Egyéni védéfelszerelések

* Viseljen megfelelé ruhazatot, erés, csuszasgatlo cipét és
hosszunadragot. Ne mikddtesse a gépet mezitlab vagy
nyitott szandalban. Viseljen hallasvédé fllvédét.

A hallasvédo eszkdzok viselete csdkkentheti a figyel-
meztetd jelek (kidltasok vagy riasztasok) érzékelését.
Kiléndsen figyeljen arra, hogy mi térténik a munkaterilet
koérnyékén.

Viseljen védékesztylt az 6sszes olyan helyzetben, mikor
a keze veszélynek van kitéve.

Ne viseljen sdlat, kdpenyt, nyaklancot, karkdtét, olyan
ruhazatot, melyen nyakkendé, lobogé részek, szalagok
vannak, illetve vagy barmilyen lel6gé vagy széles kellé-
keket, melyek beakadhatnak a gépbe, vagy a munkavég-
zés helyén 1évé egyéb targyakba, anyagokba.

Ha hosszu a haja, kdsse megfelel6en dssze.

Munkateriilet / Gép

¢ Vizsgalja 4t gondosan a munkavégzés teriiletét és tavolit-
son el minden olyan targyat, melyet a gép kidobhat, vagy
amelyek sérlléseket okozhatnak a vagoegységen/forgd
egységeken (kdvek, gallyak, vashuzalok, csontok, stb.).

2.3 HASZNALAT KOZBEN

Munkateriilet

Kerilje a gép hasznalatat robbanasveszélynek kitett

helyeken, gyulékony folyadékok, gaz vagy por jelenléte

esetén. Az elektromos szerszamok szikrakat képeznek,

melyek langra lobbanthatjak a port vagy a g6zéket.

Kizaroélag nappal vagy jo vilagitas és megfeleld latasi

viszonyok mellett dolgozzon.

Tartson tavol a munkavégzés teriletétél mas személye-

ket, gyermekeket, allatokat. A gyermekekre egy masik

felnéttnek kell feltigyelnie.

Kertlje a vizes fliben, esében, viharveszélyben térténd

munkavégzést, féleg villamcsapas veszélye esetén.

Ne tegye ki a gépet esének vagy nedvességnek. A szer-

szamba beszivargd viz néveli az elektromos aramiités

veszélyét.

Kuléndsen lgyeljen, ha a talaj egyenetlen (buckas,

godros), valamint lejtén és emelkedén, figyeljen a rejtett

veszélyekre és az esetleges akadalyokra, amelyek korla-

tozhatjak a latasi viszonyokat.

Kiiléndsen ugyeljen, amikor arokpart, szakadék vagy viz-

part kdzelében dolgozik. A gép felborulhat, ha az egyik

kerék tulhalad a parton, vagy ha a part beszakad.

* A munka soran mindig a lejtére/emelkedére merélegesen
kell haladni, és sohasem azzal parhuzamosan. Kiléné-

sen ugyeljen iranyvaltoztataskor, és figyeljen a tdmasz-
pontra, tigyeljen arra, hogy a kerekek ne tk6zzenek
akadalynak (kavicsok, fadgak, gydkerek, stb.), melyek
miatt a gép oldaliranyban elcsiszhatna, vagy a vezet6é
elveszithetné a gép feletti uralmat.

¢ Amikor a gépet kozut mellett hasznalja, tigyeljen a jarmu-
forgalomra.

A helyes viselkedésre vonatkozo figyelmeztetések

¢ Legyen 6vatos, amikor hatramenetben halad. Nézzen
hatra és gy6z6djon meg az akadalyok hianyardl a hatra-
menet el6tt és kdzben.

Soha ne fusson, hanem gyalogoljon.

Kertilje, hogy a flinyiré hizza magaval.

Tartsa mindig tavol a kezét és a labat a vagoegységtél az
elinditaskor és a gép hasznalata soran egyarant.
Figyelem: a vdgéelem a kikapcsoldsa utan vagy a motor
kikapcsolasa utan is tovabb forog néhany masodpercig.
Maradjon mindig tavol a kidobonyilastol.

A Abban az esetben, ha a munka soran géphiba vagy
baleset térténik, allitsa le azonnal a motort és tavolitsa
el a gépet, hogy ne okozhasson tovabbi kdrokat; ameny-
nyiben a kezelé vagy mas személyek sériilését okozo
baleset tértént, nydjtson elsésegélyt az adott helyzetnek
legmegfelelébb mdédon és forduljon az illetékes egész-
ségligyi intézményhez a sziikséges ellatasért. Tavolitsa
el gondosan az tleges térmelékeket, melyek jelenléte
karokat, személyek vagy éllatok sériilését okozhatja.

Hasznalati korlatozasok

* Soha ne hasznalja a gépet, ha a burkolatok (gyujt6zsak,
oldalkidobo burkolat, hatulkidobd burkolat) sériltek, hia-
nyoznak vagy nincsenek megfeleléen felszerelve.
Ne haszndlja a gépet, ha a tartozékok/szerszamok nin-
csenek felszerelve az el§irt helyre.
Ne kapcsolja ki, iktassa ki, tavolitsa el vagy médositsa a
gépen levd biztonsagi rendszereket/mikrokapcsoldkat.
Ne vesse alé a gépet tulzott terhelésnek és ne hasznaljon
kis gépet nehéz munkak végrehajtasahoz; a megfeleld
gép hasznalata csokkenti a lehetséges veszélyeket, és
javitja a munka minéségét.

2.4 KARBANTARTAS, TAROLAS

A gép biztonsaganak és teljesitményszintjének érdekében

végezze el a gép rendszeres karbantartasat és gondoskod-

jon megfeleld tarolasarol.

Karbantartas

* Soha ne hasznalja a gépet kopott vagy sériilt alkatrészek-
kel. A meghibasodott vagy sérllt alkatrészeket ne javitsa,
hanem cserélje ki.

* A gép bedllitasi mlveletei soran Ggyeljen arra, hogy az
ujjai ne szoruljanak be a forgd vagoegyseg és a gép rég-
Zitett részei kozé.

A A jelen utmutatoban megadott zajszint- és vibracio-
értékek a gép legnagyobb hasznalati értékei. A nem egyen-
stilyban levé vagdelem, a til gyors mozgds, a karbantartas
elhanyagolasa jelentésen befolyasolja a zajkibocsatast és
a vibralast. Ezért sziikséges biztositani azokat a megel6z6
intézkedéseket, melyek révén megsziintetheték a magas
zajszint és a vibralds okozta lehetséges kdrosodasok; vala-
mint gondoskodni kell a gép karbantartasarol, fiilvédét kell
viselni és a munka soran sziineteket kell tartani.

Tarolas
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¢ Atlzveszély csokkentése céljabdl ne hagyja a munka
melléktermékeit tartalmazé taroléedényeket a helyiség-
ben.

2.5 AKKUMULATOR/AKKUMULATOR-TOLTO

FONTOS Az itt kévetkezd biztonsdgi eldirdsok kiegészi-
tik a géphez szallitott akkumulator és az akkumulator-t6lté
utmutatojaban taldlhaté biztonsdgi szabalyokat.

* Az akkumulatorok feltdltéséhez kizarélag a gyarto altal
ajanlott akkumulator-téltéket hasznaljon. A nem megfele-
16 akkumulatortélté haszndlata aramitést, tulmelegedést
vagy az akkumulator maré hatasu folyadékanak kiomlé-
sét okozhatja.

Kizarélag az On &ltal vasarolt szerszamhoz valé akku-
mulatorokat hasznaljon. Mas akkumulatorok hasznalata
sériilést okozhat és tlizveszélyes lehet.

Az akkumulator behelyezése elétt ellenérizze, hogy a ké-
szulék ki legyen kapcsolva. Az akkumulator behelyezése
a bekapcsolt elektromos készlilékbe balesetveszélyes.
A hasznalaton kivili akkumulatort tarolja irodai kapcsok-
tél, aprépénztél, kulcsoktdl, szégektdl, csavaroktol és
egyeéb apro fémtargyaktdl tavol, mivel azok az érintkezék
révidzarlatat okozhatjak. Az akkumulator érintkezéi ko-
z6tti rovidzarlat anyagok égését vagy tiizet okozhat.

Ne hasznalja az akkumulator-téltét gyulékony anyagok,
g6zo6k kdzelében vagy kénnyen meggyulladé fellileteken,
mint papir, szévet stb. A feltéltés soran az akkumulator-t6l-
t6 felmelegszik, ez tlizet okozhat.

Az akkumulatorok szallitasa alatt tigyeljen arra, hogy az
érintkezék ne csatlakozzanak egymashoz, tovabba a
szallitashoz ne alkalmazzon fémdobozokat.

2.6 KORNYEZETVEDELEM
A kérnyezet védelmét a gép hasznalata soran elsédleges
fontossagi szempontként kell figyelembe venni, mivel ez a
békés egymas mellett élés és kdrnyezetiink érdeke.
* Ne zavarjon masokat a szomszédsagaban. A gépet csak
elfogadhaté napszakokban hasznadlja (ne hasznalja kora
reggel vagy késo este, amikor masokat zavarhat).
Szigoruan tartsa be a helyi eléirasokat a csomagoléanya-
gok, hasznalt alkatrészek vagy barmi egyéb, kornye-
zetszennyez6 elem selejtezésére vonatkozéan; ezeket

a hulladékokat ne helyezze a haztartasi hulladékba,
hanem szelektiv hulladékkezelés keretében szallitsa a
megfeleld gyujtételepekre, ahol gondoskodnak az anya-
gok Ujrahasznositasardl.
* Szigoruan kdvesse a helyi el6irdsokat a levagott névény-
zet megsemmisitését illetéen.
Az lizemen kivil helyezéskor ne szennyezze a géppel a
kornyezetet, hanem a hatalyos helyi el6irasok értelmé-
ben adja le egy gyujtételepen.

Ne dobja a haztartasi hulladékba az elektromos
késziilékeket. Az elektromos és elektronikus be-
rendezések hulladékairdl sz616 2012/19/UE iranyelv
szerint a hasznalatbdl kivont elektromos berende-
I zéseket elkildnitve kell gyUjteni, az kokompatibilis
Ujrahasznositas céljabdl. Ha az elektromos készllékeket
hulladéklerako helyeken vagy a talajon hagyva selejtezik, az
artalmas anyagok elérhetik a talajvizréteget és az élelmiszer-
lancba keriilhetnek, mellyel az On egészségét karosithatjak.
A termék artalmatlanitasara vonatkozo részletesebb tajékoz-
tatasért forduljon a kommunalis hulladék megsemmisitéséért
felelés szervezethez vagy az On markakereskedéjéhez.

A hasznos élettartamuk végén az akkumula-
torokat a kornyezetvédelmi szempontoknak
megfelel6en kell semlegesiteni. Az akkumu-

Li-ion lator az On és a kérnyezet szamara veszélyes

anyagokat tartalmaz. Ezért el kell tavolitani a gépbdl és a
litiumionos akkumulatorok hulladékként valé kezelését val-
lalé telepen kell leadni.

@ A hasznalt termékek és csomagolasok sze-
lektiv hulladékként val6 gylijtése lehetévé
%& teszi az anyagok ujrafelhasznalasat és ujra-
hasznositasat. Az anyagok Ujrahasznositasa
eldsegiti a kdrnyezetszennyezés megel6zését és
csokkenti a nyersanyagok iranti keresletet.

3. ISMERKEDJEN MEG A GEPPEL

31 AGEP LEIRASA ES RENDELTETESSZERU
HASZNALATA

Ez a gép gyalogvezetésii flinyirégép.
A gép lényegében egy motorbdl all, mely a kerekekkel és
toldkarral felszerelt védéburkolatba zart vagdegységet
forgatja.
A kezel6 a tolokar moégott, a forgd vagoegységtol valé bizton-
sagos tavolsagra elhelyezkedve vezetheti a gépet és miikdd-
tetheti a f6 vezérléseket.
Ha a kezeld eltavolodik a géptél, a motor és a forgd vagoegy-
ség néhany masodpercen beldl ledll.
3.1.1 Rendeltetésszerii hasznalat
Ezt a gyalogvezetés(i gépet flinyirasra (és a fu gyUjtésére)
terveztuk és készitettik, alkalmazhaté a flinyiré-kapaci-
tadsanak megfeleld kiterjedésl kertekben és egyéb flives
tertileteken.
Altalanossagban ez a gép az alabbiakra alkalmas:
1. Funyirasra és a fu 6sszegyUjtésére a gyljtézsakban.
2. Flnyirasra és a hatso részen a fu talajra rakasara.
3. Flnyirasra és a f(i oldaliranyu kirakasara (csak bizo-
nyos tipusoknal).
4. Flnyirasra, a f(i felapritasara és a talajra teritésére
("mulcsozas" - csak bizonyos tipusoknal).
A gyartd altal eredeti felszerelésként vagy kilén rendelhetd
tartozékként eléirt specialis tartozékok révén a gép kilon-
féle munkamddozatok szerint izemeltethetd, ezeket a jelen
haszndlati utasitas vagy az egyes tartozékok hasznalati
utmutatdja irja le.
3.1.2 Nem rendeltetésszerii hasznalat
A fentiektdl eltéré barmilyen mas hasznalat veszélyes lehet
és személyi és/vagy targyi karokat okozhat.
Helytelen hasznalatnak minésilnek az aldbbiak (példaként
és nem kizardlagosan):
— Mas személyek, gyermekek vagy allatok
szallitdsa a gépen, mivel azok leeshetnek
és stlyosan megsérulhetnek, illetve
veszélyeztetik a vezetés biztonsagat.
- A gépen utazni.
— A géppel egyéb terhet vontatni vagy tolni.
— Avagoegység mukddtetése a nem flives szakaszokon.
— A gép hasznalata lomb vagy tormelék dsszegy(ijtésére.
— A gép hasznalata sévények igazitasara vagy
nem pazsit jellegl ndvényzet vagasara.
— Egy személynél tobben alkalmazzak a gépet.
FONTOS A gép helytelen hasznalata kbvetkeztében a
jotallds érvényét veszi, valamint a Gyarté barminemdi fele-
16sség aloli menteslilését vonja maga utan, a felhaszndldra
haritva a sajat magan vagy masokon okozott karokbdl illet-
ve sérlilésekbdl szarmazo kételezettségeket.

3.1.3 Felhasznalo6i célcsoport

Ez a gép fogyasztoi, azaz nem professzionalis hasznalatra
készlt.
Hobbikertészeti alkalmazasra készlilt.
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FONTOS A gépet a kezelb egyediil hasznalja.

3.2 BIZTONSAGI JELZESEK
A gépen kildnféle szimbdlumok lathaték (2. abra). Funkci-
6juk az, hogy felhivjak a gépkezel6 figyelmét a gép koérdilte-
kinté és 6vatos hasznalatara. A jeldlések jelentése:

A\
A Dof

Figyelem. Olvassa el az utasitasokat gép
hasznalata el6tt.

Veszély! Kidobott targyak veszélye. A
gép hasznalata soran az idegen személyek
tartozkodjanak a munkavégzeés teriiletén
kival.

I Eky Csakolyan flnyiroknal, amelyek hémotor-
TV & ralrendelkeznek.
I/ em Csak halozati tapellatasu elektromos
=V fiinyiréhoz.
ﬁ & Csak halozati tapellatasu elektromos
&,@b flinyiréhoz.

A

I=W Veszély! Vagésveszély. Mozgo vagoszer-,
T kezet. Ne nyuljon be kézzel és ne tegye be .
alabat a vagoszerkezet foglalataba. °

Ugyeljen az éles vagéegységre. Ne
tegye kezét vagy labat a vagdegység ha-
zéaba. A vagdéegység a motor kikapcsolasa
utan tovabb forog. Tavolitsa el a biztonsagi
kulcsot (kikapcsold eszkdzt) a karbantartas
megkezdése el6tt.

= = WS
v =

FONTOS A megrongalddott vagy olvashatatlan cimkéket
ki kell cserélni. Kérjen uj cimkéket a szerviztdl.
3.3 AZONOSITO CIMKE
Az azonosito cimke az alabbi adatokat tartalmazza (1.
abra).
Zaijteljesitmény szint.
CE megfeleléségi jelzés.
Gyartas éve.
Gép tipusa.
Gyartasi szam.
A gyartd neve és cime.
Cikkszam.
A motor max. lizemi sebessége.
. Slly kg-ban.
10. Halozati feszlltség és frekvencia.
11. Elektromos védettségi fokozat.
12. Névleges teljesitmény.
Masolja at a belsé boritélapon lathatéd gépazonositéd cimke
megfeleld helyére az azonosité adatokat.

cEoNPImELN

FONTOS A felhatalmazott markaszervizzel valé kapcso-
latfelvételkor adja meg mindig a cimkén ldthato termékazo-
nosito adatokat.

FONTOS A példa megfeleléségi nyilatkozat a hasznélati
utmutaté utolsé oldalain taldlhato.

3.4 AFO ALKATRESZEK

A gép az alabbi f6 alkatrészekbdl all, amelyek a kdvetkez6
funkciokat latjak el (abra 1.0):

A. Vaz: aforgd vagoegységet magaba foglalé haz.

B. Motor:mind a vagéeszkdzt, mind a kerekek meg-
hajtasat mozgatja (ha van).

C. Vagoegység: a flinyirasra szolgalé elem.

D. Hatulkidobo burkolat: ez a biztonsagi burkolat
megakadalyozza, hogy a vagdegység altal esetlege-
sen 6sszegyUijtott targyakat a gép tavolra dobja ki.

E. Oldalkidobé védélemez (csak bizonyos tipu-
soknal): ez egy biztonsagi véddszerkezet, amely
megakadalyozza, hogy a vagoegység altal esetle-
gesen OsszegyUjtott targyakat a gép tavolra kidobja.

F. Oldalkidobé terel6lemez (csak bizonyos
tipusoknal):az egyik funkcidja, hogy a flvet
oldaliranyban a talajra rakja, tovabba biztonsagi
elemkeént is szolgal, mivel megakadalyozza, hogy a
vagoszerkezet altal esetlegesen felkapott targyak
a géptol tavolra 16kédjenek ki.

G. Gyiijtézsak: az egyik funkcioja, hogy a lenyirt
flivet 6sszegylijtse, tovabba védéelemként is szol-
gal, mivel megakadalyozza, hogy a vagdszerkezet
altal esetlegesen felkapott targyak a géptél tavolra
|16k6djenek ki.

H. Toldkar: ez a kezel6i allds. A hosszisaga megha-
tarozza a munkavégzés kézben a kezelé biztonsagi
tavolsagat a forgoé vagoéegységtol.

1. Akkumulator (ha nem tartozéka a gépnek, lasd
a 13. "kllén rendelhet6 tartozékok" c. fejezetet):

a motor beinditdsédhoz szlikséges energiat szol-
galtatja jellemzéi és haszndlatanak szabalyai egy
kulén hasznalati utasitadsban vannak leirva.

J. Eberségi kapcsolo: ez a kar inditja el a vago- és
hajtoszerkezeteket. A motor automatikusan leall,
amikor a kart elengedik.

K. Meghajté kapcsolékar (ha van): ez a kar bekap-
csolja a kerekek hajtasat, ezzel lehetévé teszi a
gép elérehaladasat.

L. Azakkumulatornak kialakitott hely fedele
Biztonsagi kulcs (kikapcsolé eszkdz): A kulcs
be- és kiiktatja a gép villamos aramkorét.

N. Akkumulator-t61té (ha nem tartozéka a gépnek,

lasd a 13. "kil6n rendelheté tartozékok" c. fejeze-
tet): az akkumulator toltésére szolgald készulék.

A Alaposan tartsa be a 2. fejezetben leirt biztonsdgi
szabdlyokat és eldirasokat.

4. OSSZESZERELES
A gép néhany elemét nem szereltiik fel, ezeket a csoma-

goldanyag eltavolitasa utan kell felszerelnie a kdvetkezd
utasitasokat kdvetve.

A A kicsomagolast és az 6sszeszerelést szilard, sik és

stabil feliileten kell elvégezni, tovabba elegendd helyet kell

biztositani a gép és a csomagolas mozgatasahoz. Ne hasz-

nélja a gépet, amig nem végezte el az,,0SSZESZERELES”

szakaszban leirt miiveleteket.

41  KICSOMAGOLAS (3 ABRA)

1. Ovatosan bontsa ki a csomagolast, tigyelien, hogy ne
vesszenek el az alkatrészek.

2. Olvassa el adobozban talalhaté dokumentaciot, bele-
értve a jelen hasznalati utmutatot.

3. Vegye ki adobozbodl az 6sszes felszerelendd alkatrészt.
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4. Selejtezze a dobozt és a csomagolast az érvényes
helyi eléirasok betartasaval.

Az Osszeszerelés el6tt ellendrizze, hogy a bizton-
sdgi kulcs ne legyen beillesztve.
4.2 A TOLOKAR FELSZERELESE

Szerelje fel a tolokart, ahogy az abrakon lathaté (4. abra),
(5. &bra) és (6. abra).

4.3 A ZSAK FELSZERELESE
Szerelje 6ssze a zsakot a (7. abra) szerint.

5. VEZERLESEK

51  BIZTONSAGI KULCS (KIKAPCSOLO ESZK02Z)
Az akkumulatorrekeszben levé kulcs (8.A abra) be- és kiik-
tatja a gép aramkorét.

A kulcs eltavolitasaval teljesen kikapcsolddik az elektromos

aramkor, ez megakadalyozza a gép ellendrizetlen hasznalatat.

FONTOS WMindig vegye ki a biztonsdgi kulcsot, amikor
haszndlaton kiviil vagy feltigyelet nélkil hagyja a gépet.

. Egyes modelleknél, ahol van flyen, forditsa a kulcsot =~ ~ .
* ,ON” allasba a gép aramkérének aktivalasahoz, lehetéveé ©
_ téve a gyuijtast. :
« Forditsa a kulcsot ,OFF” allasba az aramkor teljes kikap- «
° csolasahoz, hogy megakadalyozza a gép ellenérizetlen *
" hasznalatat. :

5.2 TOLOKAR

5.21 Kezel6 jelenlét kar
Az éberségi kar (9.A abra) engedélyezi a vagéegység be-
kapcsolasat.
A tolokar el6tti helyzetben talalhato.
Nyomja meg a biztonsagi gombot (9.C abra), és dllitsa a
kart a tolékar felé, hogy elinditsa a vagoeszkozt.
A motor automatikusan ledll és az 6sszes funkcio ki van
iktatva a kar elengedésekor.

MEGJEGYZES A vdgdegység bekapcsoldsa csak akkor
lehetséges, ha a toldkartdl jobbra levé sarga gombot meg-
nyomja, és az éberségi kart a toléfogantyu irdnyaba allitja.

52%° ceeccscco s e
A bekapcsolé gomb (10.A abra) feladata:

01.

* Bekapcsols'gomb

A gép bekapcsolasa. A gomb (10.A abra)
megnyomasakor a LED (10.B abra) bekap-
csol, és a gép Uzemkész.

. MEGJEGYZES A gép bekapcsoldsa csak
° akkor lehetséges, ha az kezelé jelenlét kar es'
¢ a meghajto kar el vannak engedve.

: MEGJEGYZES Ha a gépet nem hasznaI/a
. 15 mdsodperc elteltével a LED kialszik és

A vagbegység bekapcsolasa. .

MEGJEGYZES A vdgdegység bekapcsold-s
sa csak akkor lehetséges, ha az éberségi kar! °
a tolokar irdnyaba lenyomja (Idsd 6.3. szak.).

A vagoberendezés kikapcsolasa. Bekap-

3. csolt vagéeszkdzzel engedie el az éberségi
kart (10.A &bra); a vagéegység ledll és a gép
bekapcsolt allapotban marad.

meg kell ismételni a fenti miiveletet. .
I\‘. 2.
T}

5.23" " Hajtast bekapcsolokar ~ © """ 7T 78

FONTOS A motor inditdsa mindig kikapcsolt meghaj-
. tdssal térténjen.

: Kapcsolja a kerekek hajtasat és ezzel a gép elére hala-
. dasat.

* A tolékar mogétt talalhato.

. Hajtas bekapcsolva. A flnyiré a kart a

° n'n toléfogantyuhoz tolva halad (9.B &bra). A

: I flnyiréd nem halad a kar elengedésekor.

« FONTOS Ne hizza hétrafelé a gépet, ha a hajtds be

° van iktatva.

« Bizonyos modelleknél a haladasi sebesség beallithato
° atoléfogantyu jobb oldalan talalhato valasztégombbal
°(10.C abra).

« 6 klilénb6z6 sebességfokozat allithato be.

9 1.  Maximalis sebesség (kb. 5 km/h).

. 2. Minimalis sebesség (kb. 2,5 km/h).

MEGJEGYZES Az utolsoként bedllitott sebességfo-
: kozat a gép kikapcsoldsa utan is érvényes marad.

‘524" ECO gomb t Tttt
: Az ,ECO” funkcié lehetévé teszi az energiatakarékos

. flnyirast az akkumulator miikddési idejének optimali-

* zalasa révén. Az ,Eco” funkcid be- és kikapcsolasahoz

” nyomja meg a gombot (10.D abra).

. Minden alkalommal, amikor felengedi a kezeld jelenlét

* karokat, ez a funkci¢ kikapcsol.

. MEGJEGYZES _Az ,ECO” funkciét nehéz flnyirasi ko-
« rilmények (stru, hosszu, nedves fu nyirasa) esetén nem
[ afanlott akalmazni,

5.3 AVAGASI MAGASSAG BEALLITASA

Az alvaz leengedésével vagy felemelésével allithato a fu-
nyiras magassaga.

A A miiveletet 4ll6 vagdegység mellett végezze.

A nyirasi magassagot a karral kell bedllitani (dbra11.A),
amely felemeli vagy leengedi az alvazat a kivant allasba.

6. A GEP HASZNALATA
FONTOS Az akkumuldtorokkal és a téltével kapcsolatos
utasitdsokat lasd a kapcsolodo fiizetben.
6.1 ELOKESZITO MUVELETEK

Ellenérizze, hogy a biztonsagi kulcs ne legyen beillesztve
foglalataba. Helyezze a gépet vizszintes helyzetbe és gon-
doskodjon arrél, hogy az stabilan alljon a talajon.

HU -5



6.1.1 Az akkumulator ellenérzése
A vasarlas utani elsé hasznalat elétt toltse fel teljesen az
akkumulatort az itmutaté flizetben megadottak szerint.
Minden hasznalat el6tt ellenérizze az akkumulator téltési
szintjét az utmutatodban leirtak szerint.

6.1.2

MEGJEGYZES Ezzel a géppel a pazsit nyirdsa tébbféle
méddon végezheto.

A gép el6készitése a munkavégzéshez

a. El6készités a flinyirashoz és a f(i gy(ijt6zsakba
valé begyiijtéséhez:

1. Azoldalkidoboval felszerelt tipusoknal: gy6zédjon
meg réla, hogy a véddburkolat (12.A abra) le van
engedve, és a biztonsagi kar rogziti (12.B abra).

2. Rakjabe a gyujtézsakot (12.C abra).

b. ElG6készités a flinyirashoz és a fii hatrafelé valo
kidobasahoz:

1.  Emelje fel a hatsé kidobo védéburkolatot (13.A abra)
ésrakja be a pecket (13.B &bra).

2. Azoldalkidob¢ lehetéségével felszerelt tipusoknal:
gy6z6djon meg réla, hogy a védéburkolat (13.C abra)
le van engedve, és a biztonsagi kar rdgziti (13.D abra).

A pecek eltavolitashoz: lasd a 13.A/B abrat.

c. El6készités a flinyirashoz és a fii apritasahoz
(“mulcsoz6” funkcid):

Emelje fel a hatulkidobo burkolatot (14.A dbra), és illessze

be atereldlap kupakot (14.B &bra) a kidobd nyilasba, enyhén

jobbra dontve; majd régzitse gy, hogy a két csapot (14.B.1.

abra) beilleszti a kialakitott furatokba, amig nem kattan.

Az oldalkidobd lehetéségével felszerelt tipusoknal: gy6z6d-
jén meg réla, hogy az oldalkidob6 védéburkolat (14.C abra)
le van engedve, és a biztonsagi kar régziti (14.D abra).

d. El6készités a flinyirashoz és a fii oldaliranyu
kidobasahoz:

1. Emelje fel a hatso kidobd védéburkolatot (15.A dbra)
ésillessze be aterel6lemez kupakot (15.B dbra) a
kidobonyilasba, enyhén jobbra dontve tartva; majd
rogzitse Ugy, hogy a két csapot (15.B.1. dbra) beilleszti
a kialakitott furatokba, amig nem kattan.

2. Kissé nyomja meg a biztonsagi kart (15.C abra), és
emelje fel az oldalkidobé véddburkolatot (15 D. dbra).
llessze be az oldalkidobd terelélemezt (15.E abra).

Zarja vissza az oldalkidob6 védéburkolatot ugy (15.D
abra), hogy az oldalkidobd terelélemez (15.E abra)
régzitve legyen.

Az oldalkidob¢ terelélemez eltavolitdsahoz:

5.  Kissé nyomja meg a biztonsagi kart (15.C abra), és
emelje fel az oldalkidobé védéburkolatot (15 D. &bra).
6.  Oldjakiaz oldalkidobo terelélemezt (15.E abra).

6.2 BIZTONSAGI ELLENORZESEK

A A hasznalat el6tt mindig végezze el a biztonsagi
ellenérzéseket.

6.2.1 Biztonsagi ellenérzés minden hasznalat el6tt
¢ Ellendrizze a gép dsszes alkatrészének sértetlenségét és
megfeleld 0sszeszerelését;
* ellendrizze, hogy az ¢sszes rogzitéelem megfeleléen van
meghuzva;
e tartsa tisztan és szarazon a gép minden felliletét.

6.2.2 A gép miikddési probaja

Tennivalé Eredmény
1. Inditsa el a gépet, 1. Avagdegységnek forog-
nia kell.

és kapcsolja be a
vagoeszkozt (6.3. be- 2.
kezdés).

2. Engedije el a gépkezeld
éberségi kart (21.A
abra).

A karoknak automatiku-
san és gyorsan vissza
kell allniuk alapallasba,
és a motornak, valamint
avagoegyseégnek le kell
allnia néhany masodper-
cen belll.

-

1. Inditsa el a gépet (6.3.
bekezdés), és hasz-
nalja a hajtokart (5.2.3. |2.

A kerekek el6re mozgat-
jak a gépet.
A kerekek ledllnak és a

bekezdés). gép nem halad elére.
2. Engedje el a meghaj-

taskart.
Prébavezetés Nincs rendellenes vibralas.

Nincs rendellenes zaj.

A Ha a tablazatokba foglaltaktol barmiben eltérd ered-
meényt észlel, ne hasznélja a gépet! Forduljon a szervizhez
és végeztesse el a megfelel6 ellenérzéseket €s javitasokat.

6.3 INDITAS

MEGJEGYZES A beinditast sik, és akadalyoktdl, vala-
mint magas f(itél mentes feliileten végezze.

1. Nyissakiaz akkumulator rekeszének fedelét (16.A abra).

2. Helyezze be az elemeket megfeleléen a foglalatuk-
ba (7.2.3. alfejezet), egészen addig tolva éket, amig
nem hallja a ,kattanast”, amely rogziti 6ket a helyu-
kon és biztositja az elektromos érintkezést.

3. Helyezze be teljesen a biztonsagi kulcsot (17.A ab-
ra). Ha van ilyen, forditsa a kulcsot ,,ON” allasba.

4. Zarjavissza teljesen a fedelet.

© 5" " Azoknal a modelleknél, amelyek inditogombbal” * .
. indulnak, nyomja meg a bekapcsolé gombot (18.A .

abra). A LED 15 masodpercig vilagit.
6. Kapcsolja be avagdeszkdzt tgy, hogy elészor
megnyomja a biztonsagi gombot (19.A &bra), majd
megnyomja az éberségi kart (19.B abra).

7." ° Anaijtas bekapcsolasahoz nyomjamegakarta” * |
tolékar mégétt (19.C bra). .

6.4 MUNKAVEGZES

FONTOS Munkavégzés kézben tartsa be mindig a vdgdoegy-
ségtdl a markolat hossza dltal megadott biztonsdgi tdvolsdgot.

Az akkumulatorok mikodési ideje (tehat az tjratdltés nélkiil
lenyirhato flves teriilet mérete) féként a 7.2.1. szakaszban
leirtak tényezoktdl fligg.
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» A hasznalat soran megjeleniti az akkumulatorok toltott-
° ségi allapotat (maradék toltés szazaléka) (10.E abra). ¢

FONTOS Ha a motor munkavégzés kbzben tulheviilés
miatt ledll, kb. 5 percet kell varni, mielétt ujra elinditana.

6.4.1 Flinyiras

1. Kezdje el aflives terlleten haladva a nyirast.

2. Ahaladasi sebességet és a vagasi magassagot
(5.3. szakasz) a terepviszonyok (a fli magasséaga,
surlisége és nedvessége) és az eltavolitott flimeny-
nyiség fliggvényében valassza meg; .

* Meghajtasos tipusokon (5.2.3 bekezdés): Javasol- *
* juk, hogy ne nyirjon flvet 15°-nal nagyobb lejtén. ¢

3.  Agyep szebb lesz, ha a flinyirast mindig ugyanazon a

magassagon és két iranyba felvaltva végzi (20 abra).
» Oldalkidobo esetén: javasoljuk, hogy olyan utvonalat
* valasszon, amely a levagott flivet nem a még levagandé
° gyep irdnyaba dobja ki.

* “Mulcsozas” vagy a fii hatulkidobasa esetén:

Kertlje tul nagy mennyiség fi egyszerre térténé
eltavolitasat. Soha ne vagjon le egy menetben a fu
magassaganak egyharmadanal tébbet (20. abra).
Mindig tartsa tisztén az alvazat (7.3, szakas?)

6.4.2 A gyiijtézsak Uritése

« A tartalmat jelz6 késziilékkel ellatott gylijt6zsak esetén:

C Ay - ( o
. ,,,,,,,) Felemelve = Ures. 7//?/7/:/’ Leeresztve =tele*.

*

* *a gy(jtézsak megtelt és ki kell Uriteni.
A gyUjtézsak eltavolitasdhoz és Uritéséhez:
1. varjon, mig a vagdegység leall;
2. vegye ki a gyujtézsakot (25.A abra).
6.5 LEALLITAS
A gép ledllitasahoz:

1 Engedje el a gépkezeld éberségi kart (21.A abra).

nak, nyomja meg a bekapcsolé gombot (18.A dbra).

. 2" " Azokndl a modelleknél, amelyek inditégombbal indui-,
3.  Varjon, mig a vagoegység leall.

A Miutan a gépet ledllitotta, a vdgoegység ledlldsa-
hoz sziikség van néhdany masodpercre.

FONTOS WMindig dllitsa le a gépet.

* Munkavégzési zonak kozotti helyvaltoztatas kézben.

* Nem flvel boritott talajon valé athaladaskor.

* Amikor akadalyon kell athaladnia.

¢ A vagasi magassag beallitdsa el6tt.

¢ Minden alkalommal, amikor leszereli vagy visszaszereli a
gyljtézsakot.

¢ Minden alkalommal, amikor leszereli vagy visszaszereli
az oldalkidob¢ terelélapot (csak bizonyos tipusoknal).

6.6 A HASZNALAT UTAN
1. Tisztitsa meg a gépet (7.3. szakasz).
2. Sziikség esetén cserélje ki a karosodott részeket, és hizza
meg a meglazult csavarokat.

FONTOS Mindig vegye ki a biztonsdgi kulcsot, amikor
hasznalaton kiviil vagy felligyelet nélkiil hagyja a gépet.

7. KARBANTARTAS

71 ALTALANOS TUDNIVALOK

A A betartandé biztonsagi eléirdsokat a 2. fejezet
tartalmazza. Szigoruan tartsa be az el6irasokat a stlyos
kockazatok vagy veszélyek elkeriilése érdekében.

A Barmilyen ellenérzési, tisztitasi vagy karbantarta-
si, beallitasi miivelet elé6tt:

« Allitsa le a gépet.

¢ Vegye ki a biztonsagi kulcsot, (soha ne hagyja a
kulcsot a gépben, gyermekek vagy nem alkalmas
személyek dltal hozzaférheté helyen).

Gy6zddjén meg arrol, hogy az 6sszes mozgo rész
teljesen leallt-e.

Hagyja kihdilni a motort, mielétt a gépet barhol elhe-
lyezné.

Olvassa el a vonatkozé utmutatot.

Viseljen megfelelé ruhdzatot, munkakesztyiit és vé-
ddszemiiveget.

A muveletek gyakorisagat és jellegét a "Karbantartasi
tablazat" tartalmazza. A tablazat célja, hogy segitsen
Onnek a gép hatékonysaganak és izembiztos allapota-
nak megérzésében. Tartalmazza a fébb elvégzend6 m-
veleteket és azok elvégzésének gyakorisagat. A mivele-
teket az els6ként aktudlissa valé alkalommal végezze el.
A nem eredeti, vagy helytelenll felszerelt cserealkatré-
szek és tartozékok hasznalata veszélyeztetheti a gép
biztonsagat és miikddését. Ezen termékek okozta karok,
balesetek és sérlilések esetén a gyartd nem vallal sem-
minemd felelésséget.

Az eredeti cserealkatrészek az engedéllyel rendelkezd
szervizektdl és viszonteladoktol szerezhetdk be.

FONTOS A haszndlati utasitdsban le nem irt 6sszes
beadllitast, valamint karbantartasi miveletet markakereske-
déjénél vagy szakszervizben kell elvégeztetni.

7.2 AKKUMULATOR

7.21 Az akkumulator miikodési ideje
Az akkumulator miikddési ideje (tehat az ujratoltés nélkil
lenyirhato flives terllet mérete) féként az alabbiaktdl figg:

a. kornyezeti tényezék, melyek nagyobb energiat
igényelnek:
— Surd, hosszu, nedves fu nyirasa.
b. A gépvagasi szélessége; minél nagyobb a széles-
ség, annal tébb az energiaigény.

c. Agépkezel6 helytelen munkavégzése:

— Gyakori be- és kikapcsolas a munka soran.
— Tul alacsony nyirasi magassag a fl allapotahoz képest.
— Tul gyors haladasi sebesség a nyirandé

fu mennyiségéhez képest.
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MEGJEGYZES A munkavégzés soran az akkumulatort a
teljes lemertilés ellen egy olyan szerkezet védi, mely kikap-
csolja a gépet és megakadalyozza miikédtetését.

Az akkumulator miikddési idejének optimalis kihasznalasa-
hoz mindig ajanlott:
— Anyirast szaraz fivén végezni.
— Gyakran nyirni a flvet, hogy ne néjon tul magasra.
— Nagyobb nyirdsi magassagot beallitani, amikor a fu
hosszu, majd egy masodik nyirassal révidebbre vagni.
— Ne haszndlja a gépet nagyon magas

fliben ,mulcsozd” funkciéban.

Hasznalja az ,Eco” funkciét (5.2.4. szak.).

Amennyiben a gépet a szabvanyos akkumulator altal le-

hetdvé tett miikddési idénél hosszabb idétartamig kivanja

hasznalni, az aldbbi megoldasokat ajanljuk:

— Vasaroljon egy masodik szabvanyos akkumulatort
a lemerult akkumulator azonnali cseréjéhez,
igy a munka azonnal folytathato.

— Vésaroljon egy, a szabvanyos akkumulatornal
hosszabb m(ikddési idét biztositd
akkumulatort (13.2. szak.).

7.2.2 Az akkumulator eltavolitasa és feltoltése

1. Nyissa ki az akkumulator rekeszének fedelét és vegye
ki a biztonsagi kulcsot.

2. Nyomija meg az akkumulatoron |évé gombot (22.A &b-
ra) és vegye ki (22.B abra).

3. Helyezze az akkumulatort (23.B abra) az akkumula-
tor-to1tén kialakitott helyére (23.C abra).

4. Csatlakoztassa az akkumulator-t6ltét egy halozati
aljzathoz, melynek feszliltsége megegyezik az adattab-
lan lathatd értékkel.

5. Végezze el a teljes feltdltést az akkumulator / akkumu-
lator-t6lté utmutatéjaban megadottak szerint.

MEGJEGYZES Az akkumuldtor védéeszkézzel van
felszerelve, mely csak akkor teszi lehetévé a feltéltést, ha a
kérnyezeti hdmérseklet 0 €s +45 °C kézétt van.

MEGJEGYZES Az akkumuldtor a kdrosodds veszélye
nélkil barmikor és akdr csak részlegesen is feltélthetd.

7.2.3 Az akkumulator visszahelyezése a gépbe

A feltoltés befejeztével:

1. Vegye ki az akkumulatort az akkumulator-t61tébél (ne

hagyja huzamosabb ideig téltés alatt, ha mar feltdlt6-

dott).

Bontsa az akkumulator-t61té halozati csatlakozasat.

3. Nyissa ki az akkumulator rekeszének fedelét (24.A
abra), helyezze be az akkumulatort (24.B abra) titkdzé-
sig nyomva, amig a kattanast nem hallja, ami régziti a
helyén és biztositja a villamos érintkezést.

Zarja vissza teljesen a fedelet.

L

7.3 TISZTITAS
Minden hasznalat utan végezze el a gép tisztitasat az alab-
bi Utmutatas betartasaval.
7.3.1 A gép tisztitasa
¢ Gy6z6djén meg mindig arrol, hogy a levegényilasok szeny-
nyezédésektél mentesek legyenek.
* Ne hasznadljon vizsugarat, és ne érje viz a motort és az
elektromos alkatrészeket (26 abra).
* Ne hasznaljon agressziv folyadékokat az alvaz tisztitasa-
hoz.

* Atlizveszély csdkkentése érdekében a motort tartsa tisz-
tan futdl, levelektdl vagy tul sok zsirtdl.

* Mindig tartsa a karokat, a kijelzét és a nyomdégombokat szeny-
nyezédéstdl mentesen.

7.3.2  Avagoegység-tarcsa tisztitasa
Tavolitsa el a vazban lerakédott flimaradvanyokat és sarat.

 Oldalkidobé esetén: ki kell venni a terelélemezt (hafel *
“ van szerelve - 6.1.2d. alfejezet) ¢

7.3.3 A zsaktisztitasa (27.A/B abra)

7.4 ROGZITO CSAVAROK ES ANYAK
A csavarokat és a csavaranyakat mindig tartsa meghuzva,
hogy a gép mindig Gzembiztos legyen.
. 75 ALEGSZURO TISZTITASA
° A sziréelemet mindig tisztan kell tartani. Végezze el az
» alabbiakat:

1. Tisztitsa meg a levegészurd racsanak kornyékét.

2. Csavarjakiacsavart (28.B abra) és vegye le a racsot
(28.A abra).

3. Vegye kiaszliréelemet (29.A &bra).

4.  Aporésatérmelék eltavolitasahoz fujja a sz(rét, vagy
mossa le vizben (29.A. dbra).

Helyezze a szlréelemet (29.A &bra) a foglalatéba,
szerelje vissza a racsot, és hlizza meg a csavart
(28.A abra) és (28.B abra).

* Viseljen vastag munkavédelmi kesztyut.

* A gépet gy fogja meg, hogy annak sulyat és sulyanak
eloszlasat figyelembe véve biztos fogast talaljon.

*, Hasznalion a geép sulyénak megeleld szam szemely,

e e e e e 0000000000000 00
(3}
e e e e e 0000 0000000000000 000

8. RENDKIiVULI KARBANTARTAS

A Barmilyen ellendrzési, tisztitasi vagy karbantarta-
si, beallitasi miivelet el6tt:

Allitsa le a gépet.

Vegye ki a biztonsagi kulcsot, (soha ne hagyja a kulcsot a
gépben, gyermekek vagy nem alkalmas személyek altal
hozzaférhetd helyen).

Gyéz6djdn meg arrol, hogy az 6sszes mozgo rész telje-
sen ledllt-e.

Hagyija kihtlni a motort, miel6tt a gépet barhol elhelyez-
né.

Olvassa el a vonatkoz6 utmutatot.

Viseljen megfelel6 ruhazatot, munkakesztydt és védo-
szemliiveget.

8.1 VAGOEGYSEG
Az életlen vagoegység kitépi a flvet és a pazsit elsargula-
sat okozza.

A Ne érjen a vdgoegységhez, amig ki nem vette a
kulcsot, és amig a vdgdegység forgdsa teljesen le nem
alit.

A Valamennyi, a vagoegységgel kapcsolatos miive-
let (leszerel€s, élezés, kiegyenstlyozas, javitas, vissza-
szerelés és/vagy csere) felel6sségteljes munka, amely
kiilénleges hozzaértést igényel a megfelelé szerszamok
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hasznaélatan tul; Biztonsdgi okokbdl ezek a miiveletek
csak szakszervizben végezhetdk.

A A gép kiegyenstulyozasanak érdekében mindig
egyszerre cserélje ki a sériilt, elgorblilt vagy kopott va-
goegységet €s a hozza tartozo csavarokat.

FONTOS Mindig eredeti vdgéegységeket alkalmazzon,
amelyek kddja megegyezik a "Mliszaki adatok" tabldzata-
ban ldthatd kéddal.

Mivel a gép folyamatos fejlesztés targyat képezi, a "Mu-
szaki adatok" tablazataban lathaté vagoegységeket idével
hasonlé jellegui és tulajdonsagu, biztonsagos mukddést
biztosité vagoegységekre lehet kicseréini.

9. TAROLAS

9.1 AGEPTAROLASA
A gép tarolasahoz:
1. Hagyja kihdlni a motort.
2. Vegye ki a biztonségi kulcsot.
3. Tisztitsa meg a gépet (7.3. szakasz).
4. Ellendrizze a gép épségét.
5. Agéptarolasa:
¢ Széraz helyen.
* Azidéjaras viszontagsagaitol védetten.
* Gyermekektdl elzarva.

* Ellendrizze, hogy eltavolitotta-e a karbantartashoz hasznalt

kulcsokat és szerszamokat.

11. KARBANTARTASI TABLAZAT

9.2 AZ AKKUMULATOR TAROLASA
Az akkumulatort drnyékos, hlivés, nedvességtél mentes
helyen kell tarolni.

MEGJEGYZES Huzamosabb lizemsziinet esetén kétha-
vonta téltse fel az akkumuldtort.

10. MOZGATAS ES SZALLITAS

Minden alkalommal, amikor a gépet felemelni, mozgatni, szal-

litani vagy donteni kell:

« Alitsalea gépet (6.5. szakasz), amig a mozgo részek telje-
sen le nem allnak.

* Viseljen vastag munkavédelmi keszty(it.

* A gépet ugy fogja meg, hogy annak sulyat és sulyanak el-
oszlasat figyelembe véve biztos fogast talaljon.

¢ Hasznaljon a gép sulyanak megfelelé szamu személyt.

* Ellendrizze, hogy a gép mozgasa ne okozzon kart vagy
sérilést.

A gép jarmuvel vagy utanfutdval valo szallitasa soran:

¢ Hasznaljon megfelelé teherbirasu, szélességl és hosszu-
sagu rampat.

¢ A gépet allé motorral és megfelelé szamu személy alkalma-
zéasaval tolja a szallitd eszkdzre.

* Engedje le a vdgbegység-tarcsat.

« Ugy helyezze el, hogy senki szamara ne jelentsen veszélyt.

* Rogzitse erésen a szallito jarmihoz kotelekkel vagy lancok-
kal, hogy ne borulhasson fel.

Beavatkozas Gyakorisag Megjegyzések
GEP
Az dsszes rogzités ellendrzése; biztonsagi ellenérzések / a kapcsolok ellenérzése; a Hasznalat el6tt 6.2. szak.
hats6/ oldalkidobd védéburkolatok ellendrzése; gyUjtézsak, oldalkidobd terelélemez
ellendrzése; a vagoegység ellendrzése.
Altalanos tisztitas és ellenorzés; a gép esetleges karosodasanak ellenérzése. Minden hasznalat 7.3. szak.
Sziikség esetén forduljon a markaszervizhez. utan
A vagoegység cseréje - 81. *** pont
Az akkumulator téltésének ellenérzése Minden hasznalat *
elétt
Az akkumulator feltdltése Minden hasznalat 7.2.2.szak.*
utan
A légszuré tisztitasa Havonta egyszer 7.5. szakasz

* Lasd az akkumulator / akkumulator-t61té utmutatdjat.

**Ezt a mlveletet a markakereskedd vagy a szakszerviz végezze el
*** Ezt a mliveletet azonnal végezze el, amint rendellenes miikodés elsé jeleit észleli
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12. A PROBLEMAK AZONOSITASA

1241

ELEKTRONIKUS VEZERLESU GEPEKHEZ

Amennyiben a fent leirt mlveletek elvégzése utan a problémak tovabbra is fennalinak, forduljon a markakereskedéhéz.

PROBLEMA VALOSZiNU OK MEGOLDAS

1. Abekapcsolé gombot Nincs biztonsagi kulcs vagy nincs meg- | Helyezze be a kulcsot (6.3. szak.).
megnyomva, a LED nem | feleléen behelyezve.
kapcsol be. ) . o L . . o

Biztonsagi kulcs “OFF” allasban. Allitsa a biztonsagi kulcsot “ON” allasba (6.3
alfejezet).

Nincs akkumulator vagy nincs megfele- | Nyissa ki a fedelet és ellenérizze az akkumula-

I6en behelyezve. tor megfelel6 elhelyezését (7.2.3. szakasz).

Az akkumulator lemerdilt. Ellenérizze az akkumulator téltését és tdltse fel
(7.2.2. szak.).

. s Ellenérizze az akkumulatorok megfelelé kom-

Helytelen akkumulator-kombin&cio. P . . s

Y binacidjat a "MUszaki adatok" tablazatban
megadott utasitasok szerint.

2. Abekapcsol6 gombot A motor belsé rendellenessége. Vegye ki a biztonsagi kulcsot és forduljon a
megnyomva, a LED nem markaszervizhez az ellenérzésért, alkatrész-
kapcsol be, és a gép cseréért vagy javitasokeért.
hangjelzést ad ki.

3. A motor munkavégzés Az akkumulator nincs megfeleléen Nyissa ki a fedelet és ellenérizze az akkumula-
kdzben leall. behelyezve. tor megfeleld elhelyezését (7.2.3. szakasz).

Az akkumulator lemerdilt. Ellenérizze az akkumulator téltését és toltse fel
(7.2.2. szak.).

4. Bekapcsol a veszélyre Vagoegység leblokkolva. Allitsa Ie;algepe:(t, vggyle k.I:l blzttq:sagl kulcsot,
figyelmeztetd led (30.A vegyen lel munkaveaeimi kesztyut. X
&bra), és a gép hangjel- Ellendérizze a gép alsé részét (7.3.2. szak.) és
Zést e;d Ki szlikség esetén tavolitsa el a vagdegység for-

gasanak esetleges akadalyat.

Ha a rendellenesség nem sztinik meg, fordul-
jon a szervizhez az ellenérzésért, alkatrész-
cseréért vagy javitasokért ( 8.1. szak.).

A gép rendellenessége Vegye ki a biztonsagi kulcsot és forduljon a
markaszervizhez az ellendrzésért, alkatrész-
cseréért vagy javitasokeért.

5. Villog aveszélyre figyel- | A gép tulmelegedése miatt a hévédelem | Varjon legaldbb 5 percet, majd inditsa be ujra
meztetd led (30.A abra). | beavatkozott. a gépet.

6. Aflnyiras nehézkes. A vagoegység nincs megfeleld alla- Forduljon a szervizhez a vagéegység élezésé-

potban. ért vagy cseréjéért.

7. Erds zajok és/vagy vibra- | A vagoegység régzitése kilazult vagy a | Allitsa le azonnal a motort és vegye ki a bizton-
las érzékelheté a munka- | vagoegység karosodott. sdgi kulcsot.
végzés alatt. Forduljon a szervizhez az ellendrzésért, alkat-

részcseréért vagy javitasokért ( 8.1. szak.).

8. Azakkumulator miikddé- | Nehéz hasznalati kérilmények, melyek | Haszndlja a gépet optimalisan (7.2.1. szakasz).

siideje elégtelen.

nagyobb aramfelvételt igényelnek.

Az akkumulator teljesitménye nem elég-
séges a munkaigényekhez.

Hasznaljon egy masodik akkumulatort vagy
egy nagyobb teljesitményli akkumulatort (13.2.
szakasz).
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9. Az akkumulator-t6lté nem
végzi el az akkumulator
feltoltését.

Az akkumulator nincs megfeleléen be-
helyezve az akkumulator-téltébe.

Ellenérizze a behelyezését (7.2.3.szak.).

Nem megfelelé kérnyezeti kériilmények.

Megfelelé hémérsékletl helyiségben végezze
el afeltdltést (lasd az akkumulator / akkumula-
tor-tolté utmutatojat).

Az érintkezék szennyezettek.

Tisztitsa meg az érintkezoket.

Az akkumulator-téltén nincs fesziiltség.

Ellenérizze, hogy a dugé csatlakozik-e az al-
jzatba, és van-e aramellatas.

Hibas akkumulator-t61t6.

Cserélje ki eredeti pétalkatrésszel.

Ha a rendellenesség nem szlinik meg, lasd az
akkumulator / akkumulator-télté utmutatojat.

12.2 ELEKTRONIKUS VEZERLES NELKULI GEPEKHEZ

Amennyiben a fent leirt mlveletek elvégzése utan a problémak tovabbra is fennalinak, forduljon a markakereskedéhoz.

PROBLEMA

VALOSZINU OK

MEGOLDAS

1. Akapcsolét hasznalva a
motor nem indul el

Nincs biztonsagi kulcs vagy nincs meg-
feleléen behelyezve.

Helyezze be a kulcsot (6.3. szak.).

Biztonsagi kulcs “OFF” allasban.

Allitsa a biztonségi kulcsot “ON” &llasba (6.3
alfejezet).

Nincs akkumulator vagy nincs megfele-
16en behelyezve.

Nyissa ki a fedelet és ellendrizze az akkumula-
tor megfelel6 elhelyezését (7.2.3. szakasz).

Az akkumulator lemerdilt.

Ellenérizze az akkumulator téltését és téltse fel
(7.2.2. szak.).

Helytelen akkumulator-kombinacio.

Ellenérizze az akkumulatorok megfelelé kom-
binacidjat a "M(iszaki adatok" tablazatban
megadott utasitasok szerint.

2. A motorledll, és a gép
hangjelzést ad ki.

Az akkumulator nincs megfeleléen
behelyezve.

Nyissa ki a fedelet és ellendrizze az akkumula-
tor megfelel6 elhelyezését (7.2.3. szakasz).

Az akkumulator lemerdilt.

Ellenérizze az akkumulator téltését és toltse fel
(7.2.2. szak.).

A motor tulmelegedése miatt a hokioldo
beavatkozott.

Varjon legalabb 5 percet, majd inditsa be Ujra
a gépet.

Vagodegység leblokkolva.

Allitsa le a gépet, vegye ki a biztonsagi kulcsot,
vegyen fel munkavédelmi keszty(it.

Ellendrizze a gép also részét (7.3.2. szak.) és
szlikség esetén tavolitsa el a vagdegység for-
gasanak esetleges akadalyat.

Ha a rendellenesség nem sztnik meg, fordul-
jon a szervizhez az ellen6rzésért, alkatrész-
cseréért vagy javitasokért ( 8.1. szak.).

A gép rendellenessége

Vegye ki a biztonsagi kulcsot és forduljon a
markaszervizhez az ellen6rzésért, alkatrész-
cseréért vagy javitdsokeért.

3. Aflnyiras nehézkes.

A vagoéegység nincs megfeleld alla-
potban.

Forduljon a szervizhez a vagdegység élezésé-
ért vagy cseréjéért.

4. Erés zajok és/vagy vibra-
las érzékelheté a munka-
végzés alatt.

A vagoegység rogzitése kilazult vagy a
vagoegység karosodott.

Allitsa le azonnal a motort és vegye ki a bizton-
sdgi kulcsot.

Forduljon a szervizhez az ellenérzésért, alkat-
részcseréért vagy javitasokért ( 8.1. szak.).
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5. Az akkumulator mikodé-
siideje elégtelen.

Nehéz hasznalati kérilmények, melyek
nagyobb aramfelvételt igényelnek.

Hasznalja a gépet optimalisan (7.2.1. szakasz).

Az akkumulator teljesitménye nem elég-
séges a munkaigényekhez.

Hasznaljon egy masodik akkumulatort vagy
egy nagyobb teljesitmény(i akkumulatort (13.2.
szakasz).

6. Az akkumulator-télté nem
végzi el az akkumulator
feltoltését.

Az akkumulator nincs megfeleléen be-
helyezve az akkumulator-téltébe.

Ellenérizze a behelyezését (7.2.3.szak.).

Nem megfeleld kérnyezeti kdrilmények.

Megfelelé hémérsékletl helyiségben végezze
el a feltdltést (lasd az akkumulator / akkumula-
tor-t6lté utmutatodjat).

Az érintkezék szennyezettek.

Tisztitsa meg az érintkez6ket.

Az akkumulator-téltén nincs fesziltség.

Ellenérizze, hogy a dugé csatlakozik-e az al-
jzatba, és van-e aramellatas.

Hibas akkumulator-tolto.

Cserélje ki eredeti potalkatrésszel.

Ha a rendellenesség nem szlinik meg, lasd az
akkumulator / akkumulator-télté utmutatoéjat.

13. RENDELHETO KIEGESZITOK

13.1 MULCSOZO KESZLET

Finoman felapritja a levagott flivet, és a gyepen hagyja,
vagy a zsakban gyujti 6ssze (elékészitett gépekhez) (31.

abra).

13.2 AKKUMULATOROK

Kiilénb6z6 kapacitasu akkumulatorok kaphatok a kiilénfé-
le lzemi igények kielégitésére (32. abra). A jelen géphez
hitelesitett akkumulatorok listaja a ,M(iszaki adatok” c.

tablazatban szerepel.

13.3 AKKUMULATOR-TOLTO
Az akkumulator toltésére szolgalo készulék (33. abra).
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ATTENZIONE!: PRIMA DI USARE LA MACCHINA, LEGGERE ATTENTAMENTE
IL PRESENTE LIBRETTO. Conservare per ogni futura necessita.

1. GENERALITA

11 COME LEGGERE IL MANUALE
Nel testo del manuale, alcuni paragrafi contenenti informa-
zioni di particolare importanza, ai fini della sicurezza o del
funzionamento, sono evidenziati in modo diverso, secondo
questo criterio:

NOTA OPPURE IMPORTANTE fornisce precisazioni o
altri elementi a quanto gia precedentemente indicato, nell’in-
tento di non danneggiare la macchina, o causare danni.

Il simbolo A evidenzia un pericolo. Il mancato rispetto
dell’avvertenza comporta possibilita di lesioni personali o a
terzi e/o danni.

* | paragrafi evidenziati con un riquadro con bordo a punti
: grigio indicano caratteristiche opzionali non presentiin
« tutti i modelli documentati in questo manuale. Verificare
- se la saratteristica & presente nel proprio modello.

» o«

Tutte le indicazioni “anteriore”, “posteriore”, “destro” e “sini-
stro” si intendono riferite alla posizione di lavoro dell’operatore.

1.2  RIFERIMENTI

1.241 Figure
Le figure in queste istruzioni per I'uso sono numerate 1, 2,
3, e cosivia.
| componenti indicati nelle figure sono contrassegnati con
le lettere A, B, C, e cosi via.
Un riferimento al componente C nella figura 2 viene indicato
con la dicitura: “Vedere fig. 2.C” o0 semplicemente “(Fig. 2.C)".
Le figure sono indicative. | pezzi effettivi possono variare
rispetto a quelli raffigurati.

1.2.2  Titoli

Ilmanuale é diviso in capitoli e paragrafi. Il titolo del para-
grafo “2.1 Addestramento” & un sottotitolo di “2. Norme di
sicurezza”.

I riferimenti a titoli 0 paragrafi sono segnalati con I'abbreviazione
cap. o par. e il numero relativo. Esempio: “cap. 2” o “par. 2.1

2. NORME DI SICUREZZA

21 ADDESTRAMENTO

A Prendere familiarita con i comandi e con un uso

appropriato della macchina. Imparare ad arrestare ra-

pidamente il motore. L'inosservanza delle avvertenze e

delle istruzioni pud causare incendi e/o gravi lesioni.

* Non permettere mai che la macchina venga utilizzata da
bambini o da persone che non abbiano la necessaria
dimestichezza con le istruzioni. Le leggi locali possono
fissare un’eta minima per I'utilizzatore.

* L'apparecchio puo essere utilizzato da bambini di eta non
inferiore a 8 anni e da persone con ridotte capacita fisi-
che, sensoriali 0 mentali, o prive di esperienza o della ne-
cessaria conoscenza, purché sotto sorveglianza oppure
dopo che le stesse abbiano ricevuto istruzioni relative
all’'uso sicuro dell’apparecchio e alla comprensione dei
pericoli ad esso inerenti. | bambini non devono giocare
con l'apparecchio. La pulizia e la manutenzione destinata
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ad essere effettuata dall’utilizzatore non deve essere
effettuata da bambini senza sorveglianza.

* Non utilizzare mai la macchina se I'utilizzatore € in condi-
zione di stanchezza o malessere, oppure ha assunto far-
maci, droghe, alcool o sostanze nocive alle sue capacita
diriflessi e attenzione.

* Non trasportare bambini o altri passeggeri.

* Ricordare che 'operatore o utilizzatore & responsabile di
incidenti e imprevisti che si possono verificare ad altre
persone o alle loro proprieta. Rientra nella responsabilita
dell'utilizzatore la valutazione dei rischi potenziali del
terreno su cui si deve lavorare, nonché prendere tutte
le precauzioni necessarie per garantire la sua e altrui
sicurezza, in particolare sui pendii, terreni accidentati,
scivolosi o instabili.

¢ Nel caso sivoglia cedere o prestare ad altri la macchina,
assicurarsi che l'utilizzatore prenda visione delle istruzio-
ni d’'uso contenute nel presente manuale.

2.2 OPERAZIONI PRELIMINARI

Dispositivi protezione individuale (DPI)

Indossare indumenti adeguati, calzature da lavoro re-
sistenti con suole antiscivolo, e pantaloni lunghi. Non
azionare la macchina a piedi scalzi o con sandali aperti.
Indossare cuffie di protezione dell’'udito.

Limpiego di protezioni acustiche puo ridurre la capacita
di sentire eventuali avvertenze (grida o allarmi). Prestare
la massima attenzione a quanto accade attorno all'area
di lavoro.

Indossare guanti di lavoro in tutte le situazioni di rischio
per le mani.

Non indossare sciarpe, camici, collane, braccialetti, indu-
menti con parti svolazzanti, o provvisti di lacci o cravatte
e comunque accessori pendenti o larghi che potrebbero
impigliarsi nella macchina o in oggetti e materiali presenti
sul luogo di lavoro.

Raccogliere adeguatamente i capelli lunghi.

Area di lavoro / Macchina

* Ispezionare a fondo tutta I'area di lavoro e togliere tutto
cio che potrebbe venire espulso dalla macchina o dan-
neggiare il dispositivo di taglio/organi rotanti (sassi, rami,
fili di ferro, ossi, ecc.).

2.3 DURANTE LUTILIZZO

Area di Lavoro

* Non usare la macchina in ambienti a rischio di esplosio-
ne, in presenza di liquidi infiammabili, gas o polvere. Gli
utensili elettrici generano scintille che possono incendia-
re la polvere o i vapori.

Lavorare solamente alla luce del giorno o con buona luce
artificiale e in condizioni di buona visibilita.

Allontanare persone, bambini e animali dall’area di lavo-
ro. E necessario che i bambini vengano sorvegliati da un
altro adulto.

Evitare di lavorare nell’erba bagnata, sotto la pioggia e con
rischio di temporali, specialmente con probabilita di lampi.
Non esporre la macchina alla pioggia o ambienti bagnati.
L’acqua che penetra in un utensile aumenta il rischio di
scossa elettrica.

Prestare particolare attenzione alle irregolarita del terre-
no (dossi, cunette), ai pendii, ai pericoli nascosti e alla
presenza di eventuali ostacoli che potrebbero limitare la
visibilita.

Prestare molta attenzione in prossimita di dirupi, fossi o
argini. La macchina si puo ribaltare se una ruota oltre-
passaun bordo o se il bordo cede.

Lavorare nel senso trasversale del pendio e mai nel sen-
so salita/discesa, facendo molta attenzione ai cambi di
direzione, accertandosi del proprio punto di appoggio e
assicurandosi che le ruote non incontrino ostacoli (sassi,
rami, radici, ecc) che potrebbero causare scivolamento
laterale o perdita di controllo della macchina.

Quando si utilizza la macchina vicino alla strada, fare
attenzione al traffico.

Comportamenti

Prestare attenzione quando si procede in retromarcia o
allindietro. Guardare dietro di sé prima e durante la retro-
marcia per assicurarsi che non vi siano ostacoli.

Non correre mai, ma camminare.

Evitare di farsi tirare dal raserba.

* Tenere sempre mani e piedi lontani dal dispositivo di
taglio sia durante I'avviamento sia durante I'utilizzo della
macchina.

Attenzione: I'elemento di taglio continua a ruotare per
qualche secondo anche dopo il suo disinnesto o dopo lo
spegnimento del motore.

Stare sempre lontani dall'apertura di scarico.

A In caso di rotture o incidenti durante il lavoro,
arrestare immediatamente il motore e allontanare la
macchina in modo da non provocare ulteriori danni; nel
caso di incidenti con lesioni personali o a terzi, attivare

i li 1ite le procedure di pronto soccorso piu
adeguate alla situazione in atto e rivolgersi ad una Strut-
tura Sanitaria per le cure necessarie. Rimuovere accura-
tamente eventuali detriti che potrebbero arrecare danni
o lesioni a persone o a animali qualora rimanessero
inosservati.

Limitazioni all’'uso

* Non utilizzare mai la macchina con protezioni danneg-
giate, mancanti o non correttamente posizionate (sacco
diraccolta, protezione di scarico laterale, protezione di
scarico posteriore).

Non utilizzare la macchina se gli accessori/utensili non
sono installati nei punti previsti.

Non disinserire, disattivare, rimuovere o manomettere i
sistemi di sicurezza/microinterruttori presenti.

Non sottoporre la macchina a sforzi eccessivi e non usare
una macchina piccola per eseguire lavori pesanti; 'uso
di una macchina adeguata riduce i rischi e migliora la
qualita del lavoro.

2.4 MANUTENZIONE, RIMESSAGGIO

Effettuare una regolare manutenzione ed un corretto rimes-
saggio preserva la sicurezza della macchina ed il livello
delle sue prestazioni.

Manutenzione

* Non usare maila macchina con parti usurate o danneg-
giate. | pezzi guasti o deteriorati devono essere sostituiti
e mai riparati.

* Durante le operazioni di regolazione della macchina,
prestare attenzione ad evitare che le dita rimangano
intrappolate fra il dispositivo di taglio in movimento e le
parti fisse della macchina.

A Il livello di rumorosita e di vibrazioni riportato nelle
presenti istruzioni, sono valori massimi di utilizzo della
macchina. Limpiego di un elemento di taglio sbilanciato,
Peccessiva velocita di movimento, I'assenza di manutenzio-
ne influiscono in modo significativo nelle emissioni sonore
e nelle vibrazioni. Di conseguenza é r io adottare
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delle misure preventive atte ad eliminare possibili danni do-

vuti ad un rumore elevato e alle sollecitazioni da vibrazioni;

provvedere alla manutenzione della macchina, indossare

cuffie antirumore, effettuare delle pause durante il lavoro.

Rimessaggio

¢ Perridurre il rischio di incendio, non lasciare contenitori
con i materiali di risulta all'interno di un locale.

2.5 BATTERIA/CARICA BATTERIA
IMPORTANTE Le seguenti norme di sicurezza integrano

le prescrizioni di sicurezza presenti nello specifico libretto
della batteria e del carica batteria allegato alla macchina.

Per caricare la batteria utilizzare solo carica batteria rac-
comandati dal produttore. Un carica batteria inadeguato
pud provocare una scossa elettrica, un surriscaldamento
o una fuoriuscita di liquido corrosivo della batteria.
Utilizzare soltanto le batterie specifiche previste per il vo-
stro utensile. Luso di altre batterie pud provocare lesioni
e rischio di incendio.

Accertarsi che 'apparecchio sia spento prima di inserire
la batteria. Montare una batteria in un apparecchio elet-
trico acceso pud provocare incendi.

Tenere la batteria non utilizzata lontana da fermagli per
ufficio, monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti
metallici che potrebbero provocare un corto circuito dei
contatti. Un cortocircuito fra i contatti della batteria pud
comportare combustioni o incendi.

Non usare il carica batteria in luoghi con presenza di vapo-
ri, sostanze infiammabili o su superfici facilmente infiam-
mabili, come carta, stoffa, ecc. Durante laricarica, il carica
batteria si riscalda e potrebbe provocare un incendio.
Durante il trasporto degli accumulatori, fare attenzione a
che i contatti non vengano collegati fra loro e non usare
contenitori metallici per il trasporto.

2.6 TUTELA AMBIENTALE

La tutela del’lambiente deve essere un aspetto rilevante e

prioritario nell’'uso della macchina, a beneficio della convi-

venza civile e dell'ambiente in cui viviamo.

Evitare di essere un elemento di disturbo nei confronti del
vicinato. Utilizzare la macchina solamente in orari ragio-
nevoli (non al mattino presto o alla sera tardi quando le
persone potrebbero essere disturbate).

Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smalti-
mento di imballi, parti deteriorate o qualsiasi elemento a
forte impatto ambientale; questi rifiuti non devono essere
gettati nella spazzatura, ma devono essere separati e
conferiti agli appositi centri di raccolta, che provvederan-
no al riciclaggio dei materiali.

Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smalti-
mento dei materiali di risulta.

Al momento della messa fuori servizio, non abbandonare
la macchina nell’lambiente, ma rivolgersi a un centro di
raccolta, secondo le norme locali vigenti.

Non gettare le apparecchiature elettriche tra

i rifiuti domestici. Secondo la Direttiva Europea

2012/19/UE sui rifiuti di apparecchiature elettriche

ed elettroniche e la sua attuazione in conformita alle

I norme nazionali, le apparecchiature elettriche esau-

ste devono essere raccolte separatamente, al fine di essere
reimpiegate in modo eco-compatibile. Se le apparecchiature
elettriche vengono smaltite in una discarica o nel terreno, le
sostanze nocive possono raggiungere la falda acquifera ed
entrare nella catena alimentare, danneggiando la vostra salute
e benessere. Per informazioni piu approfondite sullo smalti-

mento di questo prodotto, contattare I'Ente competente per lo
smaltimento dei rifiuti domestici o il vostro Rivenditore.

Alla fine della loro vita utile, smaltire le bat-
terie con la dovuta attenzione per il nostro
ambiente. La batteria contiene materiale che &
pericoloso per voi e per 'ambiente. Essa deve
essere rimossa e smaltita separatamente in una
struttura che accetta le batterie agli ioni di litio.

&3

3. CONOSCERE LA MACCHINA

Li-ion

La raccolta differenziata di prodotti e imbal-
laggi usati, consente il riciclaggio dei mate-
riali e la riutilizzazione. |l riutilizzo dei materiali
riciclati aiuta a prevenire I'inquinamento ambien-
tale e riduce la domanda di materie prime.

3.1 DESCRIZIONE MACCHINA E USO PREVISTO

Questa macchina & un tosaerba con conducente a piedi.
La macchina si compone essenzialmente di un motore, che
aziona un dispositivo di taglio racchiuso in un carter, dotato
di ruote e di un manico.
Loperatore € in grado di condurre la macchina e di azionare i
comandi principali mantenendosi sempre dietro al manico, e
quindi a distanza di sicurezza dal dispositivo di taglio rotante.
Lallontanamento dell’operatore dalla macchina provoca I'arre-
sto del motore e del dispositivo rotante entro alcuni secondi.
3.1.1 Uso previsto
Questa macchina é progettata e costruita per il taglio (e la
raccolta) dell’erba in giardini e aree erbose, di estensione
rapportata alla capacita di taglio, eseguita con la presenza
di un operatore a piedi.
In generale questa macchina puo:
1. Tagliare I'erba e raccoglierla nel sacco di raccolta.
2. Tagliare I'erba e scaricarla a terra dalla parte posteriore.
3. Tagliare I'erba e scaricarla lateralmente (se previsto).
4. Tagliare I'erba, sminuzzarla e depositarla sul terreno
(effetto “mulching” - se previsto).
L'utilizzo di particolari accessori, previsti dal Costruttore
come equipaggiamento originale o acquistabili separata-
mente, permette di effettuare questo lavoro secondo varie
modalita operative illustrate in questo manuale o nelle istru-
zioni che accompagnano i singoli accessori.

3.1.2 Uso improprio
Qualsiasi altro impiego, difforme da quelli sopra citati, pud
rivelarsi pericoloso e causare danni a persone e/o cose.
Rientrano nell’'uso improprio (come esempio, ma non solo):
— Trasportare sulla macchina altre persone, bambini
o animali poiché potrebbero cadere e procurarsi
lesioni gravi o pregiudicare una guida sicura.
— Farsi trasportare dalla macchina.
— Usare la macchina per trainare o spingere carichi.
— Azionare il dispositivo di taglio nei tratti non erbosi.
— Utilizzare la macchina per la raccolta di foglie o detriti.
— Usare la macchina per regolarizzare siepi, o per
il taglio di vegetazione di tipo non erboso.
— Utilizzare la macchina in piu di una persona.
IMPORTANTE L'uso improprio della macchina comporta
il decadimento della garanzia e il declino di ogni respon-
sabilita del Costruttore, riversando sull'utilizzatore gli oneri
derivanti da danni o lesioni proprie o a terzi.
3.1.3 Tipologia di utente
Questa macchina é destinata all’utilizzo da parte di consu-
matori, cioé operatori non professionisti.
E destinata ad un “uso hobbistico”.
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IMPORTANTE La macchina dev’essere utilizzata da un
solo operatore.

3.2 SEGNALETICA DI SICUREZZA
Sulla macchina compaiono vari simboli (Fig.2). La loro fun-
zione e quella di ricordare all'operatore i comportamenti da
seguire per utilizzarla con I'attenzione e la cautela necessa-
ri. Significato dei simboli:

Attenzione. Leggere le istruzioni prima di
usare la macchina.

Pericolo! Rischio di espulsione di
oggetti. Tenere le persone al di fuori
dell’area di lavoro, durante l'uso.

Solo per rasaerba con motore termico.

I em«
=

AN h

Solo per rasaerba elettrici con alimenta-
zione arete.

Solo per rasaerba elettrici con alimenta-
zione arete.

I Pericolo! Rischio di tagli. Dispositivo di
a4 taglio in movimento. Non introdurre mani
o piedi all'interno dell’alloggiamento del
dispositivo ditaglio,

A

I/ ¢ Attenzione al dispositivo di taglio

- £&Zy tagliente. Non introdurre mani o piedi all'in-
terno dellalloggiamento del dispositivo di
taglio. Il dispositivo di taglio continua a gira-
re anche dopo lo spegnimento del motore.
Togliere la chiave di sicurezza (dispositivo
di disattivazione) prima della manutenzione.

IMPORTANTE Le etichette adesive rovinate o divenute
illeggibili devono essere sostituite. Richiedere le nuove eti-
chette al proprio centro di assistenza autorizzato.

3.3 ETICHETTA DI IDENTIFICAZIONE

Letichetta di identificazione riporta i seguenti dati (Fig.1).
Livello potenza sonora.

Marchio di conformita CE.

Anno di fabbricazione.

Tipo di macchina.

Numero di matricola.

Nome e indirizzo del Costruttore.

Codice articolo.

Velocita mass. di funzionamento motore.

. Pesoinkg.

10. Tensione e frequenza di alimentazione.

11. Grado di protezione elettrica.

12. Potenza nominale.

Trascrivere i dati di identificazione della macchina negli appo-
siti spazi dell’etichetta riportata nel retro della copertina.

IMPORTANTE Utilizzare i dati di identificazione riportati
sull’etichetta di identificazione prodotto ogni volta che si
contatta l'officina autorizzata.

IMPORTANTE L'esempio della dichiarazione di confor-
mita si trova nelle ultime pagine del manuale.

cCONPImELN

3.4 COMPONENTIPRINCIPALI

La macchina é costituita dai seguenti componenti principa-
li, a cui corrispondono le seguenti funzionalita (Fig.1.0):

A. Chassis: ¢ il carter che racchiude il dispositivo di
taglio rotante.

B. Motore: fornisce il movimento sia del dispositivo di
taglio che della trazione alle ruote (se prevista).

C. Dispositivo di taglio: & I'elemento preposto al
taglio dell’erba.

D. Protezione di scarico posteriore: € una pro-
tezione di sicurezza ed impedisce ad eventuali
oggetti raccolti dal dispositivo di taglio di essere
scagliati lontano dalla macchina.

E. Protezione di scarico laterale (se previsto):
€ una protezione di sicurezza ed impedisce ad
eventuali oggetti raccolti dal dispositivo di taglio di
essere scagliati lontano dalla macchina.

F. Deflettore di scarico laterale (se previsto):
oltre alla funzione di scaricare lateralmente I'erba
sul terreno, costituisce un elemento di sicurezza,
impedendo ad eventuali oggetti raccolti dal di-
spositivo di taglio di essere scagliati lontano dalla
macchina.

G. Sacco diraccolta: oltre alla funzione di racco-
gliere I'erba tagliata, costituisce un elemento di
sicurezza, impedendo ad eventuali oggetti raccolti
dal dispositivo di taglio di essere scagliati lontano
dalla macchina.

H. Manico: ¢ la postazione di lavoro dell’operatore.
La sua lunghezza fa si che I'operatore durante il
lavoro mantenga sempre la distanza di sicurezza
dal dispositivo di taglio rotante.

I Batteria (se non fornita con la macchina, vedi
cap. 13 “accessori arichiesta”): fornisce I'energia
per l'avviamento del motore; le sue caratteristiche
e norme d’uso sono descritte in uno specifico
manuale.

J. Leva presenza operatore: ¢ la leva che abilita
I'innesto del dispositivo di taglio e della trazione.
Il motore si arresta automaticamente al rilascio
della leva.

K. Levainnesto trazione (se previsto): & laleva
che innesta la trazione alle ruote e permette I'avan-
zamento della macchina.

L. Sportello di accesso al vano batteria

M. Chiave di sicurezza (Dispositivo di
disattivazione): La chiave attiva / disattiva il circu-
ito elettrico della macchina.

N. Carica batteria (se non fornito con la macchina,
vedi cap. 13 “accessori a richiesta”): dispositivo
che si utilizza per ricaricare la batteria.

A Rispettare scrupolosamente le indicazioni e le nor-
mative di sicurezza descritte al cap. 2.

4. MONTAGGIO

Alcuni componenti della macchina non sono forniti assem-
blati, ma devono essere montati dopo la rimozione dall'im-
ballo, seguendo le istruzioni seguenti.

A Il disimballaggio e il comy 1to del montaggio
devono essere effettuati su una superficie piana e solida,
con spazio sufficiente alla movimentazione della macchina e
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degli imballi. Non utilizzare la macchina prima di aver portato
a termine le indicazioni della sezione “MONTAGGIO”.

41 DISIMBALLAGGIO (FIG.3)

1. Aprire I'imballo con cautela, con attenzione a non
smarrire componenti.

2. Consultare la documentazione inclusa nella scatola,
comprese le presenti istruzioni.

3. Estrarre dalla scatola tutti i componenti non montati.

4. Smaltire la scatola e gli imballi nel rispetto delle nor-
mative locali.

A Prima di effettuare il montaggio, verificare che la
chiave di sicurezza non sia inserita nella sua sede.

4.2 MONTAGGIO DEL MANICO

Assemblare il manico come illustrato nelle (Fig.4), (Fig.5),
(Fig.6).

4.3 MONTAGGIO DEL SACCO
Assemblare il sacco come illustrato nella (Fig.7).

5. COMANDI DI CONTROLLO

5.1  CHIAVE DI SICUREZZA (DISPOSITIVO DI DI-
SATTIVAZIONE)
La chiave (Fig.8.A), posta all'interno del vano batteria, atti-
va e disattiva il circuito elettrico della macchina.
Rimuovendo la chiave, si disattiva completamente il circuito
elettrico per impedire un uso incontrollato della macchina.

IMPORTANTE Rimuovere la chiave di sicurezza ogni
qualvolta silasci la macchina inutilizzata o incustodita.

< Per alcuni modelli dove previsto portare’la chiave su” = °
* “ON” per attivare il circuito elettrico della macchina, abi-

. litandone l'accensione.

«- Portare la chiave su “OFF” per disattivare completamen-
* te il circuito elettrico per impedire un uso incontrollato

- della macchina.

5.2 MANICO

5.2.1 Leva presenza operatore
La leva presenza operatore (Fig.9.A) abilita I'innesto del
dispositivo di taglio.
Si trova in posizione anteriore il manico.
Premere il pulsante di sicurezza (Fig.9.C) e portare la leva
verso il manico per avviare il dispositivo di taglio.
Il motore si arresta automaticamente e tutte le funzioni si
disabilitano al rilascio della leva.

NOTA Linnesto del dispositivo di taglio e possibile solo
premendo il pulsante giallo sulla destra del manico e por-
tando la leva presenza operatore verso il manico.

5.2.2" "Pulsante diaccensione ~ © """ """ 770
Il pulsante di accensione (Fig.10.A) si utilizza per:

OL

Accensione della macchina. Premendoil .
pulsante (Fig.10.A) il LED (Fig.10.B) si accen-*
de e la macchina & pronta all’utilizzo. N

NOTA Laccensione della macchina é pos-*
sibile solo se la leva presenza operatore e la :
leva trazione sono rilasciate. .

NOTA Se la macchina non viene utilizzata,*
dopo 15 secondi il LED si spegne ed occorre
ripetere 'operazione sopra citata.

Innesto del dispositivo di taglio.

D 2 NOTA Linnesto del dispositivo di taglio &
possibile solo con la leva presenza operatore
premuta contro il manico (vedi par. 6.3).
3 Disinnesto del dispositivo di taglio. Con

dispositivo di taglio innestato rilasciare la leva
presenza operatore (Fig.9.A); il dispositivo

di taglio si arresta mantenendo la macchina
accesa.

.
.
.
.
° IMPORTANTE L'avviamento del motore deve avveni-
. re sempre con la trazione disinnestata.

: Innesta la trazione alle ruote e permette 'avanzamento
. della macchina.

« Si trova in posizione posteriore il manico.
.

Trazione innestata. Cavanzamento del
o rasaerba avviene con la leva spinta contro
N il manico (Fig.9.B). Il rasaerba smette di
avanzare al rilascio della leva.

IMPORTANTE Evitare di tirare all’indietro la macchina
con la trazione innestata.

« Per alcuni modelli & possibile regolare la velocita di

“ avanzamento tramite la manopola di selezione presente
: sulla destra del manico (Fig.10.C).

» Si possono selezionare 6 diversi livelli di velocita.

.

ﬁ 1. Velocita massima (circa 5 Km/h).

- 2. Velocita minima (circa 2,5 Km/h).

NOTA Lultimo livello di velocita selezionato rimane
impostato anche dopo lo spegnimento della macchina.
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° La funzione “ECQO” permette di risparmiare energia

: durante il taglio dell’erba ottimizzando I'autonomia della
« batteria. Per attivare o disattivare la funzione “Eco” pre-
° mere il pulsante (Fig.10.D).

: Questa funzione si disattiva sempre ogni qualvolta si

« rilascia la leva presenza operatore.

. NOTA Sisconsiglia I'uso della funzione “ECO” in
« condizioni di taglio gravose (taglio con erba densa, alta,
°® umida).

5.3 REGOLAZIONE DELLALTEZZA DI TAGLIO

Tramite 'abbassamento o sollevamento dello chassis, I'er-
ba puo essere tagliata a diverse altezze di taglio.

A Eseguire I'operazione a dispositivo di taglio fermo.

Laregolazione dell'altezza di taglio si effettua per mezzo
dell’apposita leva (Fig.11.A) che solleva o abbassa lo chas-
sis fino alla posizione desiderata.

6. USO DELLA MACCHINA

IMPORTANTE Per le istruzioni riguardanti le batterie ed
il caricatore, consultare il relativo libretto.

6.1 OPERAZIONI PRELIMINARI
Accertarsi che la chiave di sicurezza non sia inserita nella
sua sede. Mettere la macchina in posizione orizzontale e
ben appoggiata sul terreno.

6.1.1 Controllo della batteria
Prima di utilizzare la macchina per la prima volta dopo
'acquisto, procedere alla completa ricarica della batteria,

seguendo le indicazioni contenute nel libretto della batteria.

Prima di ogni utilizzo verificare lo stato di carica della bat-

teria seguendo le indicazioni contenute nel libretto della

batteria.
6.1.2

NOTA Questa macchina permette di effettuare la rasatu-
ra del prato in diverse modalita.

Predisposizione della macchina al lavoro

a. Predisposizione per il taglio e la raccolta
dell’erba nel sacco di raccolta:

1. Neimodelli con scarico laterale: accertarsi che la
protezione (Fig.12.A) sia abbassata e bloccata dal-
la leva di sicurezza (Fig.12.B).

2. Inserire il sacco diraccolta (Fig.12.C).

b. Predisposizione per il taglio e lo scarico poste-
riore a terra dell’erba:

1. Sollevare la protezione di scarico posteriore
(Fig.13.A) e montare il piolino (Fig.13.B).

2. Neimodelli con possibilita di scarico laterale: accertar-
si che la protezione (Fig.13.C) sia abbassata e bloccata
dalla leva di sicurezza (Fig.13.D).

Per rimuovere il piolino: vedi Fig.13.A/B.

c. Predisposizione per il taglio e la sminuzzatura
dell’erba (funzione “mulching”):

Sollevare la protezione di scarico posteriore (Fig.14.A) e

introdurre il tappo deflettore (Fig.14.B) nell'apertura di sca-

rico tenendolo leggermente inclinato verso destra; quindi

fissarlo inserendo i due perni (Fig.14.B.1) nei fori previsti

fino a provocare lo scatto.

Nei modelli con possibilita di scarico laterale: accertarsi
che la protezione di scarico laterale (Fig.14.C) sia abbas-
sata e bloccata dalla leva di sicurezza (Fig.14.D).

d. Predisposizione per il taglio e lo scarico laterale
aterra dell’erba:

1. Sollevare la protezione di scarico posteriore (Fig.15.A)
e introdurre il tappo deflettore (Fig.15.B) nellapertura
di scarico tenendolo leggermente inclinato verso de-
stra; quindi fissarlo inserendo i due perni (Fig.15.B.1)
nei fori previsti fino a provocare lo scatto.

2. Spingere leggermente la leva di sicurezza (Fig.15.C) e
sollevare la protezione di scarico laterale (Fig.15.D).
Inserire il deflettore di scarico laterale (Fig.15.E).
Richiudere la protezione di scarico laterale (Fig.15.D)

in modo che il deflettore di scarico laterale (Fig.15.E)
risulti bloccato.

Per rimuovere il deflettore di scarico laterale:

5.  Spingere leggermente la leva di sicurezza (Fig.15.C) e
sollevare la protezione di scarico laterale (Fig.15.D).
6.  Sganciare il deflettore di scarico laterale (Fig.15.E).

6.2 CONTROLLI DI SICUREZZA

A Effettuare sempre i controlli di sicurezza prima
dell’uso.

6.2.1 Controllo di sicurezza prima di ogni utilizzo
» Verificare I'integrita e il corretto montaggio di tutti i com-
ponenti della macchina;
assicurarsi del corretto serraggio di tutti i dispositivi di
fissaggio;
mantenere pulita e asciutta ogni superficie della mac-
china.

6.2.2

Test di funzionamento della macchina

Azione Risultato

Il dispositivo di taglio
deve muoversi.
Laleva deve tornare
automaticamente e
rapidamente nella
posizione neutra, il
motore deve spegnersi
e il dispositivo di taglio
deve arrestarsi entro
alcuni secondi.

1. Awviare la macchinae |1.
innestare il dispositivo
di taglio (par.6.3).

2. Rilasciare laleva
presenza operatore
(Fig.21.A).

Le ruote fanno avan-
zare la macchina.
Le ruote si arrestano e

1. Awviare la macchina 1.
(par. 6.3) e azionare
la leva trazione (par. 2.

5.2.3). la macchina smette di
2. Rilasciare laleva avanzare.
trazione.
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Nessuna vibrazione ano-
mala.
Nessun suono anomalo.

Guida di prova

A Se uno qualsiasi dei risultati si discosta da quanto
indicato nelle tabelle, non utilizzare la macchina! Rivol-
gersi ad un centro di assistenza per i controlli del caso e
per la riparazione.

6.3 AVVIAMENTO

NOTA Effettuare I'avviamento su una superficie piana e
priva di ostacoli o erba alta.

1. Aprire lo sportello di accesso al vano batteria
(Fig.16.A).

2. Inserire correttamente le batterie nel loro alloggia-
mento (par. 7.2.3) spingendole a fondo fino ad av-
vertire il “clic” che la blocca in posizione e assicura
il contatto elettrico.

3. Inserire afondo la chiave di sicurezza (fig 17.A).
Dove previsto ruotare la chiave in posizione “ON”".

4.  Richiudere completamente lo sportello.

. 5." * Nei modelli con avviamento con pulsante diaccen-,
. sione premere il pulsante di accensione (fig. 18.A).
. Il LED resta acceso per 15 secondi. .
6. Innestare il dispositivo di taglio premendo primail
pulsante di sicurezza (Fig.19.A) e poi premendo la
leva presenza operatore (Fig.19.B).

. 7. ° Perinnestare |a trazione premere la léva posteriore,
. il manico (Fig.19.C). .
6.4 LAVORO

IMPORTANTE Durante il lavoro mantenere sempre la
distanza di sicurezza dal dispositivo di taglio, data dalla
lunghezza del manico.

L'autonomia delle batterie (e quindi la superficie di prato

lavorabile prima della ricarica) & condizionata da vari fattori

descritti al (par. 7.2.1).

- Durante Fuso, viene visualizzato 10 stato di carica delle .

* batterie (percentuale di carica rimasta) (Fig.10.E). .
IMPORTANTE Nel caso il motore si arresti per surriscal-

damento durante il lavoro, é necessario attendere circa 5
minuti prima di poterlo riavviare.

6.4.1 Taglio dell’erba
1. Iniziare 'avanzamento ed il taglio nella zona er-
bosa.

2. Adeguare la velocita di avanzamento e l'altezza di
taglio (par. 5.3) alle condizioni del prato (altezza,
densita e umidita dell’erba) e alla quantita di erba
asportata.

* Nei modelli con trazione (par. 5.2.3): Siconsigliadi *
- non tagliare su terreni con pendenza superiore a 15°; |

3. Laspetto del prato sara migliore se i tagli saranno
effettuati sempre alla stessa altezza e alternativa-
mente nelle due direzioni (Fig.20).

. Nel caso di scarico laterale: ¢ consigliabile effettuare
. un percorso che eviti di scaricare 'erba tagliata dalla
* parte del prato ancora da tagliare.

» Nel caso di “mulching” o scarico posteriore dell’er-
: ba:

=« Evitare sempre di asportare una ingente quantita

: d’erba. Non asportare mai piu di un terzo dell'altezza

. totale dell’erba in una sola passata (Fig.20).

-+, Mantenere o chassis sempre ben pullo (par. 731).

6.4.2 Svuotamento del sacco di raccolta
* Nel caso di sacco di raccolta con dispositivo se-
° gnalatore del contenuto:

i3
) Abbassato =
pieno*.
* *il sacco di raccolta si e riempito e occorre svuotarlo.

. ”"‘j -
C Alzato = vuoto.

Per rimuovere e svuotare il sacco di raccolta:
1. attendere I'arresto del dispositivo di taglio;
2. rimuovere il sacco diraccolta (Fig.25.A).
6.5 ARRESTO
Per arrestare la macchina:
1 Rilasciare la leva presenza operatore (Fig.21.A).

2. Nei modelli con avviamento con pulsante di'accen-.
sione premere il pulsante di accensione (fig. 18.A). «

3.  Attendere 'arresto del dispositivo di taglio.

A Dopo aver arrestato la macchina, occorrono diver-
si secondi prima che il dispositivo di taglio si arresti.

IMPORTANTE Arrestare sempre la macchina.

¢ Durante gli spostamenti fra zone di lavoro.

¢ Nell'attraversamento di superfici non erbose.

* Ogni volta che si rendesse necessario superare un ostacolo.

* Prima di regolare I'altezza di taglio.

¢ Ogni volta che si toglie o si rimonta il sacco di raccolta.

¢ Ogni volta che si toglie o si rimonta il deflettore di scarico
laterale (se previsto).

6.6 DOPO LUTILIZZO
1. Effettuare la pulizia (par.7.3).
2. Senecessario, sostituire i componenti danneggiati e serra-
re eventuali viti e bulloni allentati.
IMPORTANTE Rimuovere la chiave di sicurezza ogni
qualvolta si lasci la macchina inutilizzata o incustodita.

7. MANUTENZIONE

71  GENERALITA

A Le norme di sicurezza da seguire sono descritte al
cap. 2. Rispettare scrupolosamente tali indicazioni per
non incorrere in gravi rischi o pericoli.



A Prima di effettuare qualsiasi controllo, pulizia o
intervento di manutenzione/regolazione sulla macchina:
¢ Arrestare la macchina.

Togliere la chiave di sicurezza, (non lasciare mai la
chiave inserita o alla portata di bambini o persone
non idonee).

* Accertarsi che tutte le parti in movimento si siano
compl 1te arrestati

Lasciare raffreddare il motore prima di collocare la
macchina in un qualsiasi ambiente.

Leggere le relative istruzioni.

Indossare indumenti adeguati, guanti da lavoro e oc-
chiali di protezione.

Le frequenze ed i tipi di intervento sono riassunti nella “Ta-
bella manutenzioni”. La tabella ha lo scopo di aiutarvi a
mantenere in efficienza e sicurezza la vostra macchina. In
essa sono richiamati i principali interventi e la periodicita
prevista per ciascuno di essi. Eseguire la relativa azione a
seconda della prima scadenza che si verifica.

Lutilizzo di ricambi e accessori non originali /0 non
correttamente montati potrebbe avere effetti negativi sul
funzionamento e sulla sicurezza della macchina. Il co-
struttore declina qualsiasi responsabilita in caso di danni,
incidenti o lesioni causati da detti prodotti.

* | ricambi originali vengono forniti dalle officine di assisten-
za e dai rivenditori autorizzati.

IMPORTANTE Tutte le operazioni di manutenzione e di
regolazione non descritte in questo manuale devono essere
eseguite dal vostro Rivenditore o da un Centro specializ-
zato.

7.2 BATTERIA

7.241 Autonomia della batteria
L'autonomia della batteria (e quindi la superficie di prato
lavorabile prima della ricarica) & principalmente condizio-
nata da:

a. Fattori ambientali, che producono un maggiore
fabbisogno di energia:

— Taglio con erba densa, alta, umida.

b. Ampiezza ditaglio della macchina; maggiore &
I'ampiezza, maggiore ¢ il fabbisongo di energia.

c. Comportamenti dell’operatore, che dovrebbe
evitare:

— Accensioni e spegnimenti frequenti durante il lavoro.
— Un’altezza di taglio troppo bassa in

relazione alle condizioni dell’erba.
— Una velocita di avanzamento troppo elevata

per la quantita di erba da asportare.

NOTA Durante il lavoro la batteria é protetta contro lo
scaricamento totale tramite un dispositivo di protezione che
spegne la macchina e ne blocca il funzionamento.

Per ottimizzare I'autonomia della batteria &€ sempre oppor-
tuno:
— Tagliare I'erba quando il prato € asciutto.
— Tagliare I'erba frequentemente in modo da
non farle raggiungere un’altezza elevata.

— Impostare un’altezza di taglio maggiore
quando 'erba & molto alta ed eseguire una
seconda passata ad altezza inferiore.
— Non usare la macchina in funzione
“mulching” con erba molto alta.
— Utilizzare la funzione “Eco” (par. 5.2.4).
Nel caso si volesse utilizzare la macchina in sessioni di
lavoro piu lunghe rispetto a quanto consentito dalla batteria
standard, € possibile:
- Acquistare una seconda batteria standard per
sostituire immediatamente la batteria scarica,
senza pregiudicare la continuita di utilizzo.
— Acquistare una batteria con autonomia maggiorata
rispetto alla batteria standard (par. 13.2).
7.2.2 Rimozione e ricarica della batteria
1. Aprire lo sportello di accesso al vano batteria ed estrar-
re la chiave di sicurezza.
2. Premere il pulsante posto sulla batteria (Fig.22.A) e
rimuoverla (Fig.22.B).
3. Inserire la batteria (Fig.23.B) nel suo alloggiamento del
carica batteria (Fig.23.C).
4. Collegare il carica batteria a una presa di corrente,
con tensione corrispondente a quella indicata sulla
targhetta.
5. Procedere alla completa ricarica, seguendo le indica-
zioni contenute nel libretto della batteria /carica batteria.

NOTA La batteria é dotata di una protezione che impedi-
sce la ricarica se la temperatura ambiente non é compresa
fraOe+45°C.

NOTA La batteria puo essere ricaricata in ogni momento,
anche parzialmente, senza il rischio di danneggiarla.

7.2.3 Rimontaggio della batteria sulla macchina

Completata laricarica:

1. Rimuovere la batteria dal suo alloggiamento nel carica
batteria (evitando di mantenerla a lungo sotto carica a
ricarica conclusa).

2. Scollegare il carica batteria dalla rete elettrica.

3. Aprire lo sportello di accesso al vano batteria (Fig.24.A),
inserire la batteria (Fig.24.B) nel suo alloggiamento
spingendola a fondo fino ad avvertire il “clic” che la
blocca in posizione e assicura il contatto elettrico.

Richiudere completamente lo sportello.

7.3 PULIZIA

Dopo ogni utilizzo, effettuare la pulizia attenendosi alle se-
guenti istruzioni.
7.31 Pulizia della macchina

* Assicurarsi sempre che le prese d’aria siano libere da detriti.

* Non usare getti d’acqua ed evitare di bagnare il motore e
componenti elettrici (Fig.26).

* Nonimpiegare liquidi aggressivi per la pulizia dello chassis.

* Perridurre il rischio di incendio, mantenere il motore liberi
da residui d’erba, foglie o grasso eccessivo.

* Mantenere sempre le leve, il display e i pulsanti liberi da detriti.

7.3.2 Pulizia dell’assieme dispositivo di taglio
Rimuovere i detriti d’erba e il fango accumulati all'interno
dello chassis.

* Nel caso di scarico laterale: occorre rimuovere il de- *
* flettore di scarico (se montato - par. 6.1.2d.). ¢
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7.3.3 Pulizia del sacco (Fig.27.A/B)
7.4 DADIE VITI DI FISSAGGIO

Mantenere serrati dadi e viti, per essere certi che la macchi-
na sia sempre in condizioni sicure di funzionamento.

. 7.5 PULIZIA DEL FILTRO DELLARIA

* Lelemento filtrante deve sempre essere mantenuto ben
: pulito. Procedere come segue:

Pulire la zona circostante la griglia del filtro dell’aria.
Togliere la griglia (Fig.28.A) svitando la vite (Fig.28.B).
Rimuovere I'elemento filtrante (Fig.29.A).

Soffiare sul filtro o lavarlo in acqua (Fig.29.A) per ri-
muovere polvere e detriti.

5. Sistemare I'elemento filtrante (Fig.29.A) nel suo
alloggiamento e rimontare la griglia e serrare la vite.
(Fig.28.A) e (Fig.28.B).

hoON =

¢ Indossare robusti guanti da lavoro.

» Afferrare la macchina in punti che offrano una presa sicu-
ra, tenendo conto del peso e della suaripartizione.

¢ Impiegare un numero di persone adeguato al peso della
macchina.

8. MANUTENZIONE STRAORDINARIA

A Prima di effettuare qualsiasi controllo, pulizia o

intervento di manutenzione/regolazione sulla macchina:

* Arrestare la macchina.

¢ Togliere la chiave di sicurezza, (non lasciare maila chiave
inserita o alla portata di bambini o persone non idonee).

* Accertarsi che tutte le parti in movimento si siano comple-
tamente arrestate.

* Lasciare raffreddare il motore prima di collocare la mac-
china in un qualsiasi ambiente.

¢ Leggere le relative istruzioni.

* Indossare indumenti adeguati, guanti da lavoro e occhiali
di protezione.

8.1  DISPOSITIVO DI TAGLIO

Un dispositivo di taglio mal affilato strappa I'erba e provoca
un ingiallimento del prato.

A Non toccare il dispositivo di taglio fintanto che
non sia stata tolta la chiave e che il dispositivo di taglio
non sia completamente fermo.

A Tutte le operazioni riguardanti i dispositivi di taglio
(smontaggio, affilatura, equilibratura, riparazione, ri-
montaggio e/o sostituzione) sono lavori impegnativi che
richiedono una specifica competenza oltre all'imwpiego
di apposite attrezzature; per ragioni di sicurezza, occor-
re pertanto che siano sempre eseguite presso un Centro
Specializzato.

A Far sostituire sempre il dispositivo di taglio dan-
neggiato, storto o usurato, assieme alle proprie viti, per
mantenere I'equilibratura.

IMPORTANTE Utilizzare sempre dispositivi di taglio
originali, riportanti il codice indicato nella tabella “Dati
Tecnici”.

Data I'evoluzione del prodotto, i dispositivi di taglio citati
nella tabella “Dati Tecnici” potrebbero essere sostituiti nel
tempo da altri, con caratteristiche analoghe di intercambia-
bilita e sicurezza di funzionamento.

9. RIMESSAGGIO

9.1 RIMESSAGGIO DELLA MACCHINA
Quando la macchina deve essere rimessata:
1. Lasciare raffreddare il motore.
Rimuovere la chiave di sicurezza.
Effettuare la pulizia (par. 7.3).

Verificare I'integrita della macchina.

. Rimessare la macchina:

* Inun ambiente asciutto.

¢ Alriparo dalle intemperie.

¢ Inun luogo inaccessibile ai bambini.

¢ Assicurandosi di aver rimosso chiavi o utensili usati per la
manutenzione.

arwen

9.2 RIMESSAGGIO DELLA BATTERIA
La batteria deve essere conservata all’ombra, al fresco e in
ambienti privi di umidita.
NOTA In caso di prolungata inattivita, ricaricare la batteria
ogni due mesi.

10. MOVIMENTAZIONE E TRASPORTO

Ogpni volta che & necessario movimentare, sollevare, traspor-

tare o inclinare la macchina occorre:

* Arrestare la macchina (par. 6.5) fino al completo arresto
delle parti in movimento.

¢ Indossare robusti guanti da lavoro.

* Afferrare la macchinain punti che offrano una presa sicura,
tenendo conto del peso e della sua ripartizione.

* Impiegare un numero di persone adeguato al peso della
macchina.

* Assicurarsi che la movimentazione della macchina non
causi danni o lesioni.

Quando si trasporta la macchina con un automezzo o rimor-

chio, occorre:

* Utilizzare rampe di accesso di resistenza, larghezza e lun-
ghezza adeguate.

e Caricare la macchina con il motore spento, a spinta, impie-
gando un numero adeguato di persone.

* Abbassare I'assieme dispositivo di taglio.

¢ Posizionarla in modo da non costituire pericolo per nessuno.

* Bloccarla saldamente al mezzo di trasporto mediante funi o
catene per evitarne il ribaltamento.
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11. TABELLA MANUTENZIONI

Intervento Periodicita Note
MACCHINA
Controllo di tutti i fissaggi; controlli di sicurezza / verifica dei comandi; verifica delle protezioni Prima dell’ uso par. 6.2
di scarico posteriore / scarico laterale; verifica del sacco di raccolta, deflettore di scarico late-
rale; verifica del dispositivo di taglio.
Pulizia generale e controllo; verifica di eventuali danni presenti sulla macchina. Se | Al termine di ogni uso par. 7.3
necessario, contattare il centro di assistenza autorizzato.
Sostituzione dispositivo di taglio - par. 81 ***
Verifica dello stato di carica della batteria Prima di ogni uso *
Ricarica della batteria Al termine di ogniuso | par.7.2.2*
Pulizia del filtro dell’aria Una volta al mese par. 7.5

* Consultare il manuale della batteria/carica batteria.

** Operazione che deve essere eseguita dal vostro Rivenditore o da un Centro specializzato

*** Operazione da eseguire ai primi cenni di malfunzionamento

12. IDENTIFICAZIONE INCONVENIENTI

121 PER MACCHINE CON COMANDO ELETTRONICO

Se gliinconvenienti perdurano dopo aver applicato i rimedi descritti, contattare il vostro Rivenditore.

INCONVENIENTE CAUSA PROBABILE

RIMEDIO

Chiave di sicurezza mancante o non
inserita correttamente.

1. Premendo il pulsante di
accensione, il LED non si

Inserire la chiave (par. 6.3).

accende. ) o ] o
Chiave di sicurezza in posizione “OFF”.

Portare la chiave di sicurezza in posizione
“ON” (par. 6.3).

Batteria mancante o non inserita cor-
rettamente.

Aprire lo sportello ed assicurarsi che la batteria
sia ben alloggiata (par. 7.2.3).

Batteria scarica.

Controllare lo stato di carica e ricaricare la bat-
teria (par. 7.2.2).

Combinazione di batterie non corretta.

Verificare la corretta combinazione delle batte-
rie, seguendo le istruzioni fornite nella tabella
“Dati Tecnici”.

Premendo il pulsante di
accensione, il LED non
siaccende e la macchi-
na emette un segnale
sonoro.

Anomalia interna al motore.

Togliere la chiave di sicurezza e contattare un
Centro Assistenza per verifiche, sostituzioni o
riparazioni.

I motore si arresta du-

rante il lavoro.

Batteria non inserita correttamente.

Aprire lo sportello ed assicurarsi che la batteria
sia ben alloggiata (par. 7.2.3).

Batteria scarica.

Controllare lo stato di carica e ricaricare la bat-
teria (par.7.2.2).

sonoro.

4. Siaccende il led di peri-
colo (Fig.30.A) e la mac-
china emette un segnale

Dispositivo di taglio bloccato.

Arrestare la macchina, togliere la chiave di
sicurezza, indossare guanti da lavoro.
Verificare e rimuovere eventuali ostruzioni
presenti nella parte inferiore della macchina
(par. 7.3.2) che impediscono la rotazione del
dispositivo di taglio.

Se l'inconveniente perdura Contattare un
Centro Assistenza per verifiche, sostituzioni o
riparazioni (par. 8.1).

Avaria della macchina

Togliere la chiave di sicurezza e contattare un
Centro Assistenza per verifiche, sostituzioni o
riparazioni.
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Lampeggia il led di peri-
colo (Fig.30.A).

Intervento della protezione termica per
surriscaldamento della macchina.

Attendere almeno 5 minuti e poi riavviare la
macchina.

Lerba si taglia con dif-
ficolta.

Il dispositivo di taglio non & in buono
stato.

Contattare un centro assistenza per I'affilatura
o sostituzione del dispositivo di taglio.

Si avvertono rumori e/o
vibrazioni eccessive du-
rante il lavoro.

Fissaggio del dispositivo di taglio allen-
tato o dispositivo di taglio danneggiato.

Arrestare immediatamente il motore e togliere
la chiave di sicurezza.

Contattare un Centro Assistenza per verifiche,
sostituzioni o riparazioni (par. 8.1).

Lautonomia della batte-
ria € scarsa.

Condizioni di utilizzo gravose con mag-
giore assorbimento di corrente.

Ottimizzare I'utilizzo (par. 7.2.1).

Batteria insufficiente per le esigenze
operative.

Utilizzare una seconda batteria o una batteria
maggiorata (par. 13.2).

Il carica batteria non
effettua la ricarica della
batteria.

Batteria non inserita correttamente nel
carica batteria.

Controllare che I'inserimento sia corretto (par.
7.2.3).

Condizioni ambientali non idonee.

Eseguire la ricarica in ambiente con tempe-
ratura adeguata (vedi libretto istruzioni della
batteria/carica batteria).

Contatti sporchi.

Pulire i contatti.

Mancanza di tensione al carica batteria.

Controllare che la spina sia inserita e che vi sia
tensione alla presa di corrente.

Carica batteria difettoso.

Sostituire con un ricambio originale.

Se l'inconveniente perdura consultare il ma-
nuale della batteria / carica batteria.

12.2 PER MACCHINE SENZA COMANDO ELETTRONICO

Se gliinconvenienti perdurano dopo aver applicato i rimedi descritti, contattare il vostro Rivenditore.

INCONVENIENTE

CAUSA PROBABILE

RIMEDIO

Azionando linterruttore, il
motore non si avvia

Chiave di sicurezza mancante o non
inserita correttamente.

Inserire la chiave (par. 6.3).

Chiave di sicurezza in posizione “OFF”.

Portare la chiave di sicurezza in posizione
“ON” (par. 6.3).

Batteria mancante o non inserita cor-
rettamente.

Aprire lo sportello ed assicurarsi che la batteria
sia ben alloggiata (par. 7.2.3).

Batteria scarica.

Controllare lo stato di carica e ricaricare la bat-
teria (par. 7.2.2).

Combinazione di batterie non corretta.

Verificare la corretta combinazione delle batte-
rie, seguendo le istruzioni fornite nella tabella
“Dati Tecnici”.
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2.

Il motore si arresta e la
macchina emette un se-
gnale sonoro.

Batteria non inserita correttamente.

Aprire lo sportello ed assicurarsi che la batteria
sia ben alloggiata (par. 7.2.3).

Batteria scarica.

Controllare lo stato di carica e ricaricare la bat-
teria (par.7.2.2).

Intervento della protezione termica per
surriscaldamento del motore.

Attendere almeno 5 minuti e poi riavviare la
macchina.

Dispositivo di taglio bloccato.

Arrestare la macchina, togliere la chiave di
sicurezza, indossare guanti da lavoro.
Verificare e rimuovere eventuali ostruzioni
presenti nella parte inferiore della macchina
(par. 7.3.2) che impediscono la rotazione del
dispositivo di taglio.

Se l'inconveniente perdura Contattare un
Centro Assistenza per verifiche, sostituzioni o
riparazioni (par. 8.1).

Avaria della macchina

Togliere la chiave di sicurezza e contattare un
Centro Assistenza per verifiche, sostituzioni o
riparazioni.

effettua la ricarica della
batteria.

carica batteria.

3. Lerba sitaglia con dif- Il dispositivo di taglio non & in buono Contattare un centro assistenza per 'affilatura
ficolta. stato. o sostituzione del dispositivo di taglio.
4. Siavvertono rumori e/o Fissaggio del dispositivo di taglio allen- | Arrestare immediatamente il motore e togliere
vibrazioni eccessive du- | tato o dispositivo di taglio danneggiato. | la chiave di sicurezza.
rante il lavoro. Contattare un Centro Assistenza per verifiche,
sostituzioni o riparazioni (par. 8.1).
5. Lautonomia della batte- | Condizioni di utilizzo gravose con mag- | Ottimizzare I'utilizzo (par. 7.2.1).
ria € scarsa. giore assorbimento di corrente.
Batteria insufficiente per le esigenze Utilizzare una seconda batteria o una batteria
operative. maggiorata (par. 13.2).
6. Il carica batteria non Batteria non inserita correttamente nel | Controllare che I'inserimento sia corretto (par.

7.2.3).

Condizioni ambientali non idonee.

Eseguire la ricarica in ambiente con tempe-
ratura adeguata (vedi libretto istruzioni della
batteria/carica batteria).

Contatti sporchi.

Pulire i contatti.

Mancanza di tensione al carica batteria.

Controllare che la spina sia inserita e che vi sia
tensione alla presa di corrente.

Carica batteria difettoso.

Sostituire con un ricambio originale.

Se l'inconveniente perdura consultare il ma-
nuale della batteria / carica batteria.

13. ACCESSORI A RICHIESTA

1341

KIT PER MULCHING

Sminuzza finemente I'erba tagliata e la lascia sul prato, in
alternativa alla raccolta nel sacco (per macchine predispo-
ste) (Fig.31).

13.2 BATTERIE
Sono disponibili batterie di diverse capacita, per adattarsi
alle specifiche esigenze operative (Fig.32). Lelenco delle
batterie omologate per questa macchina si trova nella
tabella “Dati Tecnici”.

13.3 CARICA BATTERIA
Dispositivo che si utilizza per ricaricare la batteria (Fig.33).
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DEMESIO!: PRIES NAUDOJANT |RENGIN], ATIDZIAI PERSKAITYTI §] NAU-
DOTOJO VADOVA. ISsaugoti vélesnéms konsultacijoms.

1. BENDRA INFORMACIJA

11 KAIP SKAITYTI §| VADOVA
Vadovo tekste kai kurie ypa¢ svarbis paragrafai, susije
su jrenginio sauga ar eksploatacija, yra pazyméti pagal §j
kriterijy:

PASTABA ARBA SVARBU pateikiami patikslinimai arba
kiti duomenys, susije su tuo, kas jau buvo nurodyta, siekiant
iSvengti jrenginio sugadinimo ar kitokios Zalos.

Simbolis A perspéja apie pavojy. |[spéjimy nepaisymas su-
daro sglygas asmeny suzeidimo ir (arba) kitokios Zalos rizikai.
* Paragrafai, pazymeti punktyriniais pilkais langais, nuro-
: do pasirenkamas funkcijas, kurios yra ne visuose Siame
«» vadove aprasytuose modeliuose. Patikrinti, ar funkcija

- yragalimajtsy modelyle,

Visos nuorodos ,priekiné®, ,galine®, ,desiné“ir kairé" yra pa-
teiktos dirbancio operatoriaus atzvilgiu.

1.2 NUORODOS

1.21 Paveiksléliai
Sioje naudojimo instrukcijoje paveiksléliai yra sunumeruoti
1, 2, 3, ir taip toliau.
Paveiksléliuose nurodytos jrenginio sudedamosios dalys
yra pazymeétos raidémis A, B, C, ir taip toliau.
Nuoroda j jrenginio sudedamajg dalj C 2-ame paveikslélyje
yra pazyméta kaip: ,Ziaréti 2.C pav.“ arba papraséiausiai
»(2.C pav.).
Paveiksléliai yra orientacinio pobtdzio. Realios detalés gali
skirtis nuo pavaizduoty.

1.2.2 Pavadinimai

Vadovas yra suskirstytas j skyrius ir paragrafus. Paragrafo
,2.1 Mokymas* pavadinimas yra 2. Saugos instrukcijos*.
Nuorodos j pavadinimus arba paragrafus yra pazymétos
sutrumpinimais skyr. arba par. ir atitinkamais numeriais. Pavyz-
dys: 2 skyr.“arba, 2.1

2. SAUGOS REIKALAVIMAI

2.1 APMOKYMAS

A Susipazinti su jrenginio valdymo jtaisais ir su

tinkamu jo naudojimu. ISmokti skubiai sustabdyti variklj.

Ispéjimy ir instrukcijy nesilaikymas gali bati gaisry ir

(arba) rimty suZalojimy prieZastimi.

* Niekada neleisti, kad jrenginiu naudotysi vaikai arba
asmenys, kurie néra kaip reikiant susipazing su instruk-
cijomis. Vietiniai jstatymai gali riboti masinos naudojimo
amziy.

« Siuo jrenginiu gali naudotis vyresni kaip 8 mety vaikai ar-
ba asmenys su ribotais fiziniais, jutiminiais arba protiniais
gebéjimais, ar asmenys be patirties bei pakankamai ne-
susipazine su jrenginiu, tik tokiu atveju, jei jie yra prizit-
rimi arba jei jie buvo informuoti apie saugy $io jrenginio
naudojimg ir supranta apie galimus pavojus. Vaikams
draudziama Zaisti su jrenginiu. Vaikams draudziama
atlikti jrenginio valymo ir techninés priezitros darbus be
atsakingo asmens priezidros.
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Niekada nenaudoti jrenginio, jei naudotojas yra pavar-
ges ar prastai jauciasi, arba vartojo vaistus, narkotines
medzZiagas, alkoholj arba kitas medziagas, kurios galéty
turéti neigiamos jtakos jo gebéjimui reaguoti ir sutelkti
démes;.

Nevezti vaiky arba kity keleiviy.

Prisiminti, kad operatorius ar jrenginio naudotojas yra
atsakingas uz nelaimingus atsitikimus bei Zalg, padaryta
kitiems asmenims arba jy turtui. priemonémis, uztikrinan-
Siomis jo paties ir kity asmeny sauguma, ypac dirbant
Slaituose, Siurkscioje, slidzioje ar nestabilioje dirvoje.

* Jei norima perduoti arba paskolinti jrenginj kitiems as-
menims, uztikrinti, kad naudotojas susipazinty su Siame
vadove pateiktomis naudojimo instrukcijomis.

2.2 PARUOSIAMIEJI DARBAI

Asmeninés apsaugos priemonés (AAP)

Dévéti tinkama apranga, avéti darbing avalyne neslidziais
padais ir devéti ilgas kelnes. Nepaleisti jrenginio basomis
kojomis ar avint atvirg avalyne. Naudoti klausos apsau-
gos priemones.

Klausos apsaugos priemoniy naudojimas gali sumazinti
gebéjimag iSgirsti galimus jspéjimus (§auksmus arba gar-
sinius signalinius jtaisus). Atkreipti ypatinga démesj j tai,
kas vyksta aplink darbo teritorijoje.

Muveti apsaugines pirstines kiekvieng kartg, kai kyla
pavojus rankoms.

Nedévéti Saliky, marskiniy, grandinéliy, apyrankiy, riby
su besiplaikstan¢iomis detalémis, raisteliais ar kaklarais-
Ciais bei kity kabanc¢iy ar placiy aksesuary, kurie galetu
isipainioti j jrenginj ar j darbo vietoje esancius daiktus ir
medziagas.

¢ Tinkamai susiSukuoti ilgus plaukus.

Darbo teritorija / Jrenginys

* Kruopsciai apziureéti visg darbo lauka ir pasalinti viska,
ka jrenginys galéty nusviesti arba kas galéty sugadinti jo
pjovimo jtaisg /besisukancias detales (akmenis, Sakas,
viela, kaulus ir t.t.).

2.3 EKSPLOATUOJANT

Darbo teritorija

* Niekada nenaudoti jrenginio potencialiai sprogioje aplin-
koje, kurioje yra degiy skys¢iy, dujy ar dulkiy. Elektriniai
jrankiai sukuria kibirkstis, kurios gali uzdegti dulkes ar
garus.

Dirbti tik dienos Sviesoje arba prie gero dirbtinio apsvieti-
mo ir gero matomumo sglygomis.

Kiti asmenys, vaikai ir gyvinai privalo bati toliau nuo
darbo lauko. Bitina, kad vaikus priziaréty kitas suauges
asmuo.

Nedirbti ant 8lapios vejos, lyjant lietui ar artinantis audrai,
ypac kai yra zaibavimo tikimybé.

Nelaikyti jrenginio lietuje arba drégnoje aplinkoje. | jrengi-
nj patekes vanduo padidina elektros smugio rizika.
Atkreipti ypatingg démesj j Zemés pavir§iaus nelygumus
(kalnelius, griovius), $laitus, nematomus pavojus bei gali-
mas klittis, kurios galéty riboti matomuma.

Atkreipti ypatinga démesj dirbant netoli dauby, grioviy
arba pylimy. Jrenginys gali apvirsti, jei ratas perzengia
Slaito kradtg arba jei $laito krastas ima byreti.

Visada dirbti skersai $laito, o ne pakilimo/nusileidimo
kryptimi, atkreipiant ypatingg démesj j krypties pakeiti-
ma, uzsitikrinant tinkamus atramos taskus bei jsitikinant,
kad néra kli¢iy ties ratais (akmeny, Saky, Sakny ir t.t.),
Sios kliatys gali sglygoti $oninj paslydima arba jrenginio
kontrolés praradimg.

* Kai jrenginys yra naudojamas netoli kelio, atkreipti déme-
sjjeisma.

Elgesys

Buti ypatingai atidiems apsisukant ar vaziuojant atbuline

eiga. Prie$ apsisukant ir apsisukimo metu ziGréti sau uz

nugaros, tokiu budu jsitikinant, jog néra klit¢iy.

Niekada nebégti, o Zingsniuoti.

Vengti, kad vejapjové tempty operatoriy.

Rankas ir pédas visada laikyti atokiau nuo pjovimo jtaiso,

tiek jrenginio paleidimo, tiek jo naudojimo metu.

Démesio: pjovimo elementas toliau sukasi keletg sekun-

dziy po jo atjungimo arba po variklio i§jungimo.

Visada laikytis atokiau nuo iSmetimo angos.

A Gedimy arba nelaimingy atsitikimy darbo metu
atveju, nedelsiant isjungti variklj ir patraukti jrenginj
taip, kad nebuty padaryta dar didesné Zala; nelaimingy
atsitikimy, susijusiy su asmens ar treciosios Salies su-
Zalojimais atveju, nedelsiant atlikti tink Isius pirmo-
sios pagalbos veiksmus ir kreiptis j sveikatos prieZiaros
jstaiga tolesniam gydymui. Kruopsciai pasalinti galimas
sankaupas, kurios galéty padaryti Zalos, suZaloti asme-
nis ar be prieZitros paliktus gyvianus.

Naudojimo apribojimai

Niekada nenaudoti jrenginio, jei apsaugos jtaisai yra pa-
Zeisti, jy triksta ar yra netinkamai sumontuoti (surinkimo
maisas, Soninio iSmetimo apsaugos jtaisas, galinio iSme-
timo apsaugos jtaisas).

Nenaudoti jrenginio, jei priedai/jrankiai néra jdiegti tam
numatytose vietose.

Neisjunginéti, nekeisti, negadinti ar nenuiminéti esamy
apsauginiy sistemy / mikrojungikliy.

Saugoti jrenginj nuo pernelyg dideliy apkrovy ir nenaudoti
mazo jrenginio sunkiy darby atlikimui; tinkamo jrenginio
naudojimas sumazina rizikg ir pagerina darbo kokybe.

2.4 TECHNINE PRIEZIURA, SANDELIAVIMAS
Periodiska techniné priezidra ir taisyklingas sandéliavimas
padeda i$laikyti jrenginio sauguma ir jo veiksmingumo lygj.

Techniné priezitura

* Niekada nenaudoti jrenginio, jei jo dalys yra susidéveju-
sios arba pazeistos. Pazeistos ar susidévéjusios detalés
turi bati pakeistos ir niekada netaisomos.

* Jrenginio reguliavimo operacijy metu, atkreipti démesj,
kad pirstai nepatekty tarp judancio pjovimo jtaiso ir staci-
onariy jrenginio daliy.

Sioje instrukcijoje nurodytas triuksmo ir vibracijy
lygis yra Sio jrenginio maksimalios naudojimo vertés. ISba-
lansuoto pjovimo elemento naudojimas, pernelyg didelis
eigos greitis, techninés prieZitros stoka daro didele jtaka
triuk$mo emisijai ir vibracijoms. Dél Sios prieZasties batina
imtis prevenciniy priemoniy, kurios padéty pasalinti gali-
mus nuostolius, atsirandancius dél per didelio triuksmo ir
dél vibracijy; reikia pasirapinti jrenginio technine prieZidra,
deéveéti apsaugines ausines, darbo metu daryti pertraukas.
Sandéliavimas
* Norint sumazinti gaisro rizikg, nepalikti konteineriy su

surinktomis atliekomis uzdaroje patalpoje.
2.5 AKUMULIATORIUS / AKUMULIATORIUS JKRO-
VIKLIS

SVARBU Sie saugos reikalavimai papildo saugos
nurodymus, aprasytus atitinkamoje kartu su jrenginiu
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pristatomoje akumuliatoriaus ir akumuliatoriaus jkroviklio
instrukcijy knygeléje.

Akumuliatoriaus jkrovimui naudoti tik gamintojo rekomen-
duojama akumuliatoriaus jkroviklj. Netinkamas akumulia-
toriaus jkroviklis gali sukelti elektros smugj, perkaitima ar
korozinio skysc¢io nuotékj i$ akumuliatoriaus.
Naudoti tik jasy jrenginiui numatytg akumuliatoriy. Kity
akumuliatoriy naudojimas gali sukelti suzalojimus ar
gaisro pavojy.
Prie§ jstatant akumuliatoriy, uzsitikrinti, kad jrenginys ba-
ty iSjungtas. Akumuliatoriaus jdéjimas j jjungtg elektrinj
prietaisg gali sukelti gaisrg.
Nenaudojamg akumuliatoriy laikyti atokiau nuo sgvar-
zéliy, monety, rakty, viniy, varzty ar kity mazy metaliniy
daikty, kurie galéty salygoti kontakty trumpajj jungima.
Trumpasis akumuliatoriaus kontakty jungimas gali saly-
goti dimus arba liepsng.
Nenaudoti akumuliatoriaus jkroviklio vietose, kur yra degiy
gary, medziagy arba lengvai uzsidegangiy pavirsiy, tokiy
kaip popierius, audiniai ir t.t. |krovimo metu akumuliato-
riaus jkroviklis jkaista ir gali sukelti gaisra.
Akumuliatoriy transportavimo metu, atkreipti démesj j tai,
kad kontaktai nebaty tarpusavyje sujungiami ir kad trans-
portavimui nebity naudojamos metalines talpyklos.
2.6 APLINKOS APSAUGA
Naudojant jrenginj, aplinkos apsauga turi bati svarbus ir
prioritetinis aspektas, pilietinés visuomeneés ir aplinkos,
kurioje gyvename naudai.
¢ Stengtis netrukdyti kaimynams. |renginj naudoti tik tinka-
mu laiku (ne anksti ryte arba ne vélai vakare, kai $i veikla
galéty trukdyti kitiems asmenims).
Kruops$¢iai laikytis vietiniy teisés akty, susijusiy su paka-
vimo medziagy, sugadinty detaliy arba kity elementy, sg-
lygojanciy stipry neigiama poveikj aplinkai $alinimu; Sios
atliekos neturi bati metamos j Siuksliy déze, bet turi bati
atskirtos ir perduotos j specializuotus surinkimo punktus,
kuriuose bus pasirupinta jy perdirbimu.
Kruops$c¢iai laikytis vietiniy teisés akty Salinant pjovimo
metu susidarancias atliekas.
 |renginio nebenaudojimo atveju, jo nepalikti aplinkoje,
bet, vadovaujantis vietiniais teisés aktais, kreiptis j speci-
alizuotg atlieky surinkimo punktg.

Elektriniy prietaisy nesalinti kartu su buitiné-

mis atliekomis. Pagal Europos direktyvg 2012/19/

ES dél elektros ir elektroninés jrangos atlieky ir jos

jgyvendinimg pagal nacionalinius standartus, nebe-

I naudojama elektros jranga turi bati surenkama ats-

kirai, kad buty pakartotinai naudojama aplinkai nekenksmingu
budu. Jei elektros jranga yra $alinama savartyne ar dirvoje,
kenksmingos medziagos gali patekti j poZzeminj vandenj ir
patekti j maisto grandine, pakenkiant jusy sveikatai ir gerovei.
Dél issamesnés informacijos apie $io gaminio pasalinima,
kreiptis j jstaigg, atsakingg uz buitiniy atlieky perdirbima arba j
gaminio Pardavéja.

Eksploatavimo laikotarpio pabaigoje tinkamai

Salinti akumuliatorius ripinantis mus supan-

¢ia aplinka. Akumuliatoriuje yra medziagy, kurios

kelia pavojy jums ir aplinkai. Jos turi bati atskirtos
ir padalintos atskirai specializuotame centre, kuris
priima li¢io jony baterijas.

Li-ion

Naudoty produkty ir jy pakuotés rasiavimas
@ sudaro sglygas medziagy perdirbimui ir pa-
%é kartotiniam jy panaudojimui. Pakartotinis per-
dirbty medziagy panaudojimas padeda iSvengti
aplinkos tar$os ir sumazina zaliavy poreikj.

3. PAZINTIS SU |[RENGINIU

3.1 |RENGINIO APRASYMAS IR NUMATYTOJI PA-
SKIRTIS

Sis jrenginys yra vejapjové, valdoma péséio operato-
riaus.
|renginys yra sudarytas i$ variklio, varan¢io gaubte jmon-
tuotg pjovimo jtaisa, bei yra aprupintas ratais ir rankena.
Operatorius gali vairuoti jrenginj bei naudotis pagrindiniais
valdymo jtaisais visada laikydamasis uz rankenos, tokiu
budu iSlikdamas saugiu atstumu nuo besisukancio pjovimo
jtaiso.
Operatoriui atsitraukus nuo jrenginio, variklis ir besisukantis
jtaisas per kelias sekundes sustoja.
3.1.1 Numatytoji naudojimo paskirtis
Si masina yra suprojektuota ir pagaminta zolés pjovimui (ir
surinkimui) soduose ir Zolés plotuose, iSpleciant pjovimo
galimybes, atliekamas su pésciuoju operatoriumi.
Sis jrenginys paprastai gali:
1. pjauti Zolg ir surinkti jg j surinkimo maisa.
2. PjautiZoleg ir iSpilti jg ant Zzemés i§ galinés pusés.
3. pjauti zole ir iSpilti jg i$ Soninés pusés (jei numatyta);
4. Dpjauti zole, ja paskleisti ant dirvos pavirsiaus (mulciavi-
mo funkcija, jei numatyta).
Specialiy priedy naudojimas, kuriuos Gamintojas numaté
kaip originalig tiekiama jrangg arba kaip atskirai jsigyjamus
priedus, suteikia galimybe atlikti §j darbg skirtingais darbo
rezimais, kurie yra aprasyti §iame instrukcijy vadove arba
atskiry priedy instrukcijy vadovuose.
3.1.2 Netinkamas naudojimas
Bet koks kitas naudojimas, kitoks nei nurodyta auksciau,
gali bati pavojingas ir sglygoti Zalg asmenims ir (arba)
daiktams.
Netinkamu naudojimu laikoma (kaip pavyzdziui, taciau ne
tik):
— Pervezti ant jrenginio kitus asmenis, vaikus
arba gyvanus, kurie galéty nukristi ir sunkiai
susizeisti arba trukdyti saugiam vairavimui.
— Vazinétis jrenginiu.
— Naudoti jrenginj vilkimui arba kroviniy stimimui.
— Paleisti pjovimo jtaisa nezolétose vietose.
— Naudoti jrenginj lapy arba Siuksliy surinkimui.
— Naudoti jrenginj gyvatvoriy tvarkymui
arba kity nezolingy augaly pjovimui.
— Naudoti jrenginj daugiau nei vienam asmeniui.
SVARBU Netinkamas jrenginio naudojimas panaikina
garantijos galiojima ir atleidZzia Gamintojg nuo bet kokios
atsakomybeés; tokiu badu visa atsakomybé uZ nuostolius ar-
ba suZalojimus savo paties arba treciyjy asmeny atzvilgiu,
tenka naudotojui.
3.1.3 Naudotojo tipas
Sis jrenginys yra skirtas privatiems naudotojams, tai yra
neprofesionaliems operatoriams.
Sis irenginys yra skirtas megéjams.
SVARBU Jrenginj privalo naudoti tik vienas operatorius.

3.2 SAUGOS ZENKLAI
Ant jrenginio yra pavaizduoti jvairts simboliai (2 pav.). Jy
paskirtis yra priminti operatoriui, kaip jis turi elgtis, kad
irenginys bty naudojamas atsargiai ir saugiai. Simboliy
reikdmes:
Démesio. Pries$ naudojant jrenginj, per-
A skaityti instrukcijas.

LT-3



Pavojus! Daikty sviedimo pavojus. Nau-
dojimo metu pasaliniai asmenys privalo
laikytis atokiau nuo darbo lauko.

/A [ef

I P Tik vejapjovei su Siluminiu varikliu.
=
I/ em Tik elektrinéms, j tinklg jungiamoms ve-

= [£]
AN f

A

japjovéms.
Tik elektrinéms, j tinklg jungiamoms ve-
japjovéms.

I/ Pavojus! Pavojus jsipjauti. Judantis pjo-:
=V vimo jtaisas. Nekisti ranky ar kojy j pjovimo.
jtaiso vidy. .

Atkreipti démesj j astry pjovimo jtaisa.
Nekisti ranky ar pédy j pjovimo jtaiso ertmés
vidy. Pjovimo jtaisas toliau sukasi net ir po
variklio i$jungimo. Pries pradedant techni-
nés prieziaros darbus, iStraukti apsauginj
raktg (atjungimo jtaisg).

L
B

SVARBU PaZeistos arba nejskaitomos lipnios etiketés
turi bati pakeistos naujomis. UZsakyti naujas etiketes arti-
miausiame jgaliotame techninio aptarnavimo centre.

3.3 IDENTIFIKACINE ETIKETE
Identifikacinéje etiketéje yra pateikti Sie duomenys (1 pav.).
Garso galios lygis.

CE atitikties Zzenklas.

Pagaminimo metai.

|renginio tipas.

Serijos numeris.

Gamintojo pavadinimas ir adresas.

Gaminio kodas.

DidZiausias variklio darbinis greitis.

. Svoris kg.

10. Maitinimo $altinio jtampa ir daznis.

11. Elektros apsaugos laipsnis.

12. Vardiné galia.

Perrasyti jrenginio identifikacinius duomenis atitinkamuose
etiketés, esancios virselio uzpakalinéje puséje, laukuose.

eENom AN

SVARBU Kaskart kreipiantis j jgaliotajj techninio aptar-
navimo centra, naudoti identifikacinius duomenis, pateiktus
identifikacinéje produkto etiketéje.

SVARBU Atitikties deklaracijos pavyzdys yra Sio vadovo
paskutiniuose puslapiuose.

3.4 PAGRINDINES SUDEDAMOSIOS DALYS
[renginys yra sudarytas i$ Siy pagrindiniy sudedamuyjy da-
liy, kurios atlieka tokias funkcijas (Pav.1.0):

A. Vaziuoklé: tai korpusas, uzdengiantis besisukantj
pjovimo jtaisg.

B. Variklis: perduoda judéjima i$ pjovimo jtaiso ir
traukos jtaiso j ratus (jei numatyta).

C. Pjovimo jtaisas: uz Zolés pjovimg atsakingas
elementas.

D. Galinio iSmetimo apsauga: tai apsauginis jtai-
sas, kuris neleidzia daiktams, kuriuos surenka pjo-
vimo jtaisai, buti nusviestiems toli nuo jrenginio.

E. Soninio i$metimo apsauga (jei numatyta): tai
apsauginis jtaisas, kuris neleidzia daiktams, ku-
riuos surenka pjovimo jtaisai, bati nusviestiems toli
nuo jrenginio.

F.  Soninio iSmetimo deflektorius (jei numatytas):
be Soninio Zolés iSmetimo ant zemés funkcijos, taip
pat yra saugos elementas, uzkertantis kelig bet
kokiems pjovimo jtaiso surinktiems objektams bati
iSmestiems toli nuo jrenginio.

G. Surinkimo maisas: be nupjautos zolés surinkimo
funkcijos, taip pat yra saugos elementas, uzker-
tantis kelig bet kokiems pjovimo jtaiso surinktiems
objektams buti iSmestiems toli nuo jrenginio.

H. Rankena: tai operatoriaus darbo vieta. Jos ilgis
padeda operatoriui darbo metu visada i$laikyti sau-
gy atstumag nuo besisukancio pjovimo jtaiso.

I. Akumuliatorius (jei néra tiekiamas su jrenginiu,
zioreti 13 skyr. ,papildomai uzsakomi priedai):
jtaisas, kuris tiekia energijg jrenginiui; jo techniniai
duomenys ir naudojimo taisyklés yra aprasytos
specialiajame instrukcijy vadove.

J.  Operatoriaus buvimo svirtis: tai svirtis, kuri lei-
dzia jjungti pjovimo ir traukos jtaisg. Variklis sustoja
automatiskai, atleidus svirt].

K. Traukos jjungimo svirtis (jei yra): tai svirtis, kuri
ijungia raty trauka ir leidzia judéti jrenginiui.

L. Akumuliatoriaus bloko prieigos durelés
Apsauginis raktas (Atjungimo jtaisas): Raktas
ijungia/ atjungia jrenginio elektros granding.

N. Akumuliatoriaus jkroviklis (jei néra tiekiamas
su jrenginiu, zitréti 13 skyr. ,papildomai uzsakomi
priedai“): jtaisas, kuris yra naudojamas akumuliato-
riaus jkrovimui.

A Kruopsciai laikykités 2 skyriuje pateikty nuorody
ir saugos standarty.

4. SURINKIMAS

Kai kurie jrenginio komponentai tiekiami surinkti, bet jren-
ginj iSpakavus juos reikia iSmontuoti vadovaujantis $iomis
instrukcijomis.

A son

] ima reikia atlikti ant lygaus ir tvir-
to pavirsiaus, palikus pakankamai vietos jrenginio judéjimui
ir pakuotéms. Nenaudoti jrenginio, kol néra baigti darbai,
aprasyti skyriuje "SURINKIMAS".

41  ISMONTAVIMAS (3 PAV.)

1. Atsargiai iSardyti pakuotg, stengiantis nepamesti sude-
damujy detaliy.

2. Perziuréti dézéje esancius dokumentus, tame tarpe ir
8ig instrukcijg.

3. IStrauktiis dézés visus nesumontuotus komponentus.

4. Dezeir kitas pakavimo medziagas $alinti laikantis vie-
tiniy teisés akty.

ima ir mor

A Pries pradedant surinkimo darbus, jsitikinti, ar
akumuliatorius néra jstatytas j jam skirtg ertme.

4.2 RANKENOS SURINKIMAS
Surinkite rankena, kaip parodyta (4 pav.), (5 pav.) ir (6 pav.).
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4.3 MAISO MONTAVIMAS
Surinkite rankeng, kaip parodyta (7 pav.).

5. VALDYMO |TAISAI

51  APSAUGINIS RAKTAS (ATJUNGIMO |TAISAS)
Raktas (Pav.10.A), esantis akumuliatoriaus ertmes viduje,
jjungia ir atjungia jrenginio elektros grandine.

IStraukus rakta, visiskai atsijungia elektros grandiné, tokiu
budu uzkertamas kelias nekontroliuojamam jrenginio nau-
dojimui.

SVARBU Kaskart, kai jrenginys paliekamas nenaudoja-

- Kai kuriems modeliams, jei numatyta, pasukite raktelj| ~ .
* padétj ,ON“, kad jjungtuméte jrenginio elektros grandi-  *
" ne, leidziangig uzvesti jrengini. :
» Pasukus raktg j padétj ,OFF*, visiSkai atsijungia elektros «
° grandine, tokiu budu uzkertamas kelias nekontroliuoja-  *
- mam jrenginio naudojimui. .

5.2 RANKENA

5.2.1 Operatoriaus svirtis
Operatoriaus svirtis (9.A pav.) leidZia jjungti pjovimo jtaisg.
Jiyra priesais rankena.

Norédami paleisti pjovimo jtaisg, paspauskite saugos myg-
tuka (9.C pav.) ir perkelkite svirtj prie rankenos.

Variklis automatiskai sustoja, o atleidus svirtj visos funkci-
jos iSjungiamos.

PASTABA Pjovimo jtaisg galima paleisti tik paspaudus
saugos mygtukag rankenos desinéje ir nuspaudus operato-
riaus svirtj rankenos link.

. 5.2.2° " |Jjungimo mygtukas®

Sis jjungimo mygtukas (10.A pav.) naudojamas:

01.

Irenginiui jjungti. Paspaudus mygtukg
(10.A pav.), LED (10.B pav.) jsijungia ir jrengi-
nys yra paruostas naudojimui.

. PASTABA Jrenginj galima jjungti tik tada,

: kai atleistos operatoriaus ir traukos svirtys.

. PASTABA Jei jrenginys néra naudojamas,
. po 15 sekundziy LED uZgesta ir reikés pakar-
: toti aukSciau aprasyta operacija.

. Pjovimo jtaiso jvedimas.

: PASTABA Pjovimo jtaiso jvedimas yra ga-
. limas tik jei operatoriaus svirtis yra nuspausta,
. rankenos link (Zr. 6.3 par.). .
. Pjovimo jtaiso iSjungimas. Prie jvesto pjovi- «
° mo jtaiso, atleisti operatoriaus svirtj (10.A pav.); *
: pjovimo jtaisas sustoja, nors pats jrenginys
. toliau iSlieka jjungtas.

5.23" " Eigos jvedimo svirtis

SVARBU Variklj visada paleiskite tik iSjunge trauka.

|veda traukg ratams ir leidZia jrenginiui judéti.
Jiyrauzrankenos.

Trauka jvesta. Vejapjové pradeda judéti
stumteléjus svirtj prie rankenos (9.B pav.).

ol
I Vejapjove nustoja judeti atleidus rankeng.

SVARBU Netraukite jrenginio atgal, kai jjungta trauka.

» Kai kuriems modeliams, pasirinkimo rankenélés, esan-
° ¢ios rankenos desinéje, pagalba (10.C pav.) yragalimas *
: eigos greicio reguliavimas. '
« Galima pasirinkti 6 skirtingus greicio lygius. .

9 1. Maksimalus greitis (apytiksliai 5 km/h).

. 2. Minimalus greitis (apytiksliai 2,5 km/h).

PASTABA Paskutinis pasirinktas greicio lygis lieka
nustatytas net ir isjungus jrenginj.

. 524" " JECO“mygtukas
° ,ECO“funkcija leidzia taupyti energija vejos pjovimo me-
: tu optimizuojant akumuliatoriaus veikimo trukme. Norint

« jjungti arba iSjungti ,Eco” funkcijg, paspausti mygtukg

° (Pav.10.D).

: Si funkcija visada i$sijungia kaskart, kai yra

» atleidziamos operatoriaus svirtys.

: PASTABA Nerekomenduojama naudoti funkcijos ,ECO*
« sudétingomis pjovimo salygomis (pjaunant tankiag, auks-

- ta drégna veja). |

5.3 PJOVIMO AUKSCIO REGULIAVIMAS

Nuleidus ar pakélus vaziuokle, Zolé gali buti pjaunama skir-
tingais pjovimo auks$diais.

A Atlikti Sig operacijg tik sustojus pjovimo jtaisui.

Pjovimo auks¢io reguliavimas atliekamas specialios svirties
(pav.11.A) pagalba, kuri pakelia arba nuleidzia vaziuokle iki
norimos padeéties.

6. |RENGINIO NAUDOJIMAS
SVARBU Akumuliatoriy ir krovimo jtaiso instrukcijas rasi-
te atitinkamame vadove.

6.1 PARUOSIAMIEJI DARBAI
|sitikinti, kad apsauginis raktas néra jstatytas j jam skirtg er-
tme. Pastatyti jrenginj horizontalioje padétyje, jis turi tvirtai
remtis j zeme.
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6.1.1 Akumuliatoriaus patikrinimas
Prie$ naudojant jsigytg jrenginj pirmajj karta, pilnai jkrauti
akumuliatoriy laikantis akumuliatoriaus instrukcijy knygele-
je pateikty nurodymy.
Pries$ kiekvieng naudojima patikrinti akumuliatoriaus jkro-
vimo lygj, laikantis akumuliatoriaus instrukcijoje pateikty
nurodymy.

6.1.2  |renginio paruoSimas darbui

PASTABA Sis jrenginys leidzia atlikti vejos pjovima jvai-
riais badais.

a. PasiruoSimas Zolés pjovimui ir jos surinkimui j
surinkimo maisa:

1. Modeliams su $oniniu iSmetimu: jsitikinkite, kad ap-
sauga (12.A pav.) yra nuleista ir uzblokuota saugos
svirtimi (12.B pav.).

2.  |dékite surinkimo maisa (12.C pav.).

b. PasiruoSimas Zolés pjovimui ir jos galiniam is-
metimui ant Zemés:

1. Pakelkite galinio iSmetimo apsaugg (13.A pav.) ir su-
montuokite kaistj (13.B pav.).

2. Modeliuose su $oniniu iSleidimu: jsitikinkite, kad ap-
sauga (13.C pav.) yra nuleista ir uzblokuota saugos
svirtimi (13.D pav.).

Jei norite iStraukti kaistj: zr. 13.A/B pav.

c. Pasiruosimas pjovimui ir Zolés susmulkinimui
(muléiavimo funkcija):

Pakelti galinio iSmetimo apsauga (14.A pav.) ir jdéti deflek-

toriaus dangtelj (14.B pav.) j iSmetimo anga taip, kad jis

bty Siek tiek pasvires j desing; tada uzfiksuoti jstatant

du kaid&ius (14.B.1 pav.) j numatytas angas, kol pasigirs

spragteléjimas.

Modeliuose su $oniniu i$leidimu: jsitikinkite, kad Soninio
iSleidimo apsauga (14.C pav.) yra nuleista ir uZrakinta sau-
gos svirtimi (14.D pav.).

d. PasiruosSimas Zolés pjovimui ir jos Soniniam i$-
metimui ant Zemés:

1. Pakelti galinio iSmetimo apsauga (15.A pav.) ir jdéti
deflektoriaus dangtelj (15.B pav.) j iSmetimo anga taip,
kad jis baty Siek tiek pasvires j desing; tada uzfiksuoti
jstatant du kai$¢ius (15.B.1 pav.) j numatytas angas,
kol pasigirs spragteléjimas.

2. Lengvai stumtelékite saugos svirtj (15.C pav.) ir pakelki-
te Soninio iSmetimo apsauga (15.D pav.).

3.  |dékite Soninio iSmetimo deflektoriy (15.E pav.).

Vel uzdarykite Soninio iSmetimo apsauga (15.D pav.)
taip, kad Soninio iSmetimo deflektorius (15.E pav.) bty
uzblokuotas.

Jei norite nuimti Soninio iSmetimo deflektoriy:

5.  Lengvaistumtelékite saugos svirtj (15.C pav.) ir pakel-
kite Soninio iSmetimo apsauga (15.D pav.).
6.  Atkabinkite Soninio iSmetimo deflektoriy (15.E pav.).

6.2

SAUGOS KONTROLE

A Pries naudojimga visada atlikti saugos patikrinimus.

6.2.1 Saugos patikra pries kiekvieng naudojimag
» Patikrinkite, ar nepazeisti ir tinkamai sumontuoti visi jren-
ginio komponentai;
e patikrinkite, ar tinkamai priverzti visi tvirtinimo jtaisai;
e kiekvienas jrenginio pavirSius turi bati Svaru ir sausas.

6.2.2 |renginio darbo bandymas

Veiksmas Rezultatas

Paleisti jrenginj ir jvesti | 1. Pjovimo jtaisas turi

pjovimo jtaisg (6.3 judeti.
par.). 2. Svirtis turi automatis-
2. Atleisti operatoriaus kai ir greitai sugrjzti
svirtj (21.A pav.). | neutralig padétj,
variklis turi i$sijungti,
o pjovimo jtaisas turi
sustoti per kelias se-
kundes.
1. Paleisti jrenginj (6.3 1. Ratai jrenginj varo |
par.) ir aktyvuoti trau- priekj.
kos svirtj (5.2.3 par.). 2. Rataisustoja, o jrengi-
2. Atleisti traukos svirtj. nys nustoja judeti.

Bandomasis vaziavimas Néra nejprasty vibracijy.

Néra jokiy nejprasty garsy.

A

Jei bet kuris vienas is rezultaty skiriasi nuo lente-

léje pateikty duomeny, jrenginio eksploatuoti negalima!
Kreiptis j specializuota techninio aptarnavimo centrg
apzidrai ir remonto darbams.

6.3

PALEIDIMAS

PASTABA UZvedima atlikti ant lygaus pavirSiaus, kur
néra kliuviniy ir aukstos Zolés.

1.

2.

6.4

Atverti akumuliatoriaus bloko prieigos dureles

(Pav.16.A).

|statyti akumuliatoriy (7.2.3 par.) j jo vietg stumiant

iki galo kol pasigirs spragteléjimas ir jis uzsiblo-

kuos, tokiu badu bus uztikrintas nepriekaistingas

elektros kontaktas.

|vesti iki galo apsauginj raktg (17.A pav.). Jei numa-

tyta, pasukti raktelj j padétj ,ON*.

Vel visiSkai uzdaryti dureles.

° Modeliuose su‘uzvedimo mygtuku, paspauskite” *
ijungimo mygtuka (18.A pav.). LED lieka jjungtas 15.
sekundziy. .

Jjungti pjovimo jtaisg, pirmiausia paspaudus sau-

gos mygtuka desinéje (19.A pav.), o paskui paspau-

dus operatoriaus svirtj (19.B pav.).

° Norédami fvésfi t‘rabk‘q,‘pés’péu’sk’ite’ °al°in°e ranke-~
nos svirtj (19.C pav.).

DARBAS

SVARBU Atliekant darba bdtina visada islaikyti saugy
atstuma nuo besisukancio pjovimo jtaiso, atsizvelgiant j
rankenos ilgj.
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Akumuliatoriy veikimo trukme (taip pat ir vejos, apdirbamos
prie$ jkrovima, pavirsius) priklauso nuo jvairiy apradyty
veiksniy ( 7.2.1 par.).

* Naudojimo metu rodoma akumuliatoriy jkrovos bisena  *
° (likusio jkrovimo procentas) (10.E pav.). °
SVARBU Jei variklis darbo metu sustoja dél perkaitimo,
batina palaukti apytiksliai 5 minutes pries vél jj paleidziant

i$ naujo.

6.41  Zolés pjovimas

1. Pradéti eigg ir pjovimag Zolétame lauke.

2. Nustatyti padavimo greitj ir pjovimo aukstj (5.3
par.), atsizvelgiant j vejos bikle (zolés aukstis, tan-
kis ir drégmeé) ir j nupjautos Zolés kiekj.

* Modeliuose su trauka (5.2.3 par.): Rekomenduojama
° nepjauti Zolés Zemes plotuose, kuriy nuolydis virsija 15°.

3. Vejos vaizdas bus geresnis, jei pjovimai bus atlie-
kami visada vienodame aukstyje ir pakaitomis
abiem kryptimis (Pav.20).

: Soninio iSmetimo atveju: Rekomenduojama vaziuoti

. taip, kad nupjauta zolé baty iSmetama ant tos vejos vie-

* tos, kurioje Zolé dar nenupjauta.

* Mul¢iavimo ar galinio Zolés iSmetimo atveju:

e Visada vengti per didelio Zolés kiekio $alinimo. Nieka-
da nepjauti daugiau nei tre¢dalio viso Zolés auks¢io

« vienu praéjimu (Pav.20).

e Vaziuokle visada i$laikyti Svarig ( 7.3.1 par.).

6.4.2  Surinkimo mais$o iStustinimas
* Jei surinkimo maisas yra su turinio indikatoriaus
¢ jtaisu:

pilnas*.

Ay e L . ~ :
W/:) Pakeltas = tus¢ias. 7/]// Nuleistas = :
*surinkimo maisas prisipildé ir reikia jj iStustinti. .

ISimti ir iStustinti surinkimo maisa:
1. palaukti, kol sustos pjovimo jtaisas;
2. nuimti surinkimo maisa (25.A pav.).
6.5 SUSTABDYMAS
Norint sustabdyti jrenginj:
1 Atleisti operatoriaus svirtj (21.A pav.).
. 2" " Modeliuose suuzvedimo mygtuku, paspauskite” .
. jjungimo mygtuka (18.A pav.). .

3.  Palaukti pjovimo jtaiso sustojimo.

A ISjungus jrenginj, reikia dar keleto sekundziy, pa-
kol pjovimo jtaisas visiskai sustos.
SVARBU Visada sustabdyti jrenginj.
* Vietos pakeitimai darbo teritorijoje.
* Vaziuojant per nezolétas teritorijas.
» Kiekvieng karta, kai reikia aplenkti kliotj.

* Prie§ sureguliuojant pjovimo aukstj.

* Kiekviena kartg nuémus ar sumontavus surinkimo mai$g.

* Kiekvieng kartg nuémus ar sumontavus $oninio iSmetimo
deflektoriy (jei numatyta).

6.6 PO NAUDOJIMO
1. Atlikti valymo darbus (7.3 par.).
2. Jeireikia, pakeiskite sugadintas detales ir priverZkite atsisu-
kusius varztus ir verzles.

SVARBU Kaskart, kai jrenginys paliekamas nenaudoja-
mas arba neprizilirimas, istraukti apsauginj rakta.

7. TECHNINE PRIEZIURA

71  BENDRA INFORMACIJA

A Biitina laikytis saugos reikalavimy, aprasyty 2.
skyr. GrieZtai laikytis Siy reikalavimy, tokiu bidu bus
iSvengta didelés rizikos ar pavojaus.

A Pries atliekant bet kokius jrenginio patikrinimo, va-
lymo arba techninés prieZiaros / sureguliavimo darbus:
Sustabdyti jrenginj.

Istraukti apsauginj raktg (niekada nepalikti rakto
jvesto arba vaikams ar kitiems netinkamiems asme-
nims prieinamoje vietoje).

Isitikinti, ar visos judancios detalés yra visiskai su-
stojusios.

Pries statant jrenginj j bet kokig patalpa, palaukti,
kol variklis atvés.

Perskaityti atitinkamus nurodymus.

Dévéti tinkama apranga, naudoti darbines pirstines
ir apsauginius akinius.

Technineés prieziuros darby periodiskumas ir tipas yra
nurodyti ,Techninés priezitros lenteléje*. Si lentelé pa-
dés islaikyti jlsy jrenginio efektyvuma ir sauguma. Joje
nurodyti pagrindiniai techninés priezitros darbai ir jy pe-
riodiskumas. Atlikti atitinkamus veiksmus prie$ baigiantis
numatytam terminui.

Neoriginaliy detaliy ir priedy naudojimas ar jy netaisyklin-
gas sumontavimas gali turéti neigiama poveikj jrenginio
veiksmingumui ir saugumui. Gamintojas atsiriboja nuo
bet kokios atsakomybés dél zalos, nelaimingy atsitikimy
ir suzeidimy, kuriuos saglygoja $iy produkty naudojimas.
Originalias atsargines detales tiekia techninio aptarnavi-
mo centrai ar jgaliotieji platintojai.

SVARBU Visus techninés prieZidros ir reguliavimo dar-
bus, kurie néra aprasyti Siame vadove, turi atlikti Platintojas
arba Specializuotas techninio aptarnavimo centras.

7.2  AKUMULIATORIUS

7.21 Akumuliatoriaus veikimo laikas
Akumuliatoriaus veikimo laikg (ir nupjautos vejos plotg prie$
ikraunant) daugiausia lemia:

a. Aplinkos veiksniai, dél kuriy atsiranda didesnis
energijos poreikis:

— Tankios, aukstos, drégnos Zolés pjovimas.

b.  Jrenginio pjovimo plotis; kuo didesnis plotis, tuo
didesnés energijos sgnaudos.

c.  Operatoriaus veiksmai, kuriy reikty vengti:
— Dazny jjungimy ir iSjungimy darbo metu.

— Per mazo pjovimo auk$cio, atsizvelgiant j zolés bukle.
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— Perdidelio judéjimo greicio, atsizvelgiant
i vezamos zolés kiekj.

PASTABA Darbo metu akumuliatorius yra apsaugotas
nuo visiskos iskrovos apsauginiu jtaisu, kuris isjungia jrengi-
nj ir sustabdo jo veikima.

Kad akumuliatoriaus veikimo laikas baty optimizuotas, visa-
da patariama:
— Pjauti Zole, kai pieva yra sausa.
— Daznai pjauti Zolg, kad ji neuzaugty auksta.
— Kai zolé yra labai auksta, nustatyti didesnj pjovimo
aukstj, o antrg kartg pjauti Zemesniame aukstyje.
— Kai zolé labai auksta nenaudoti mul¢iavimo funkcijos.
- Naudoti ,Eco” funkcijg (5.2.4 par.).
Jei norima naudoti jrenginj ilgiau, nei tai leidZia standartinis
akumuliatorius, galima:
— Nusipirkti antrg standartinj akumuliatoriy greitam
iSsikrovusio akumuliatoriaus pakeitimui, tokiu
bldu nebus nutrauktas naudojimo tgstinumas.
— |sigyti kitg akumuliatoriy, kurio veikimo
trukmé yra ilgesné, palyginus su standartiniu
akumuliatoriumi ( 13.2 par.).

7.2.2  Akumuliatoriaus iSémimas ir jkrovimas

1. Atidaryti akumuliatoriaus ertmés dureles ir iStraukti
apsauginj raktg.

2. Paspausti ant akumuliatoriaus (22.A pav.) esantj mygtu-
ka ir iSimti akumuliatoriy (22.B pav.).

3. |statyti akumuliatoriy (pav. 23.B) j atitinkamg akumulia-
toriaus jkroviklio ertme (pav. 23.C).

4. Akumuliatoriaus jkroviklj prijungti prie elektros lizdo, ku-
rio jtampa, atitinka duomeny lenteléje nurodytg jtampa.

5. Atlikti pilng jkrovima, laikantis akumuliatoriaus / aku-
muliatoriaus jkroviklio instrukcijy knygeléje pateikty
nurodymy.

PASTABA Akumuliatorius yra aprdpintas apsauginiu jtai-
su, kuris uzkerta kelig jkrovimui, jeigu aplinkos temperatira
néra nuo 0 iki +45 °C.

PASTABA Akumuliatorius gali biti jkraunamas bet kuriuo
metu, net ir dalinai, be jokios rizikos jj sugadinti.

7.2.3  Akumuliatoriaus sumontavimas atgal j jren-

ginj

UZbaigus jkrovima:

1. IStraukti akumuliatoriy i$ atitinkamos akumuliatoriaus

ikroviklio ertmés (vengiant, kad jis baty laikomas pri-

jungtas prie jkroviklio, jei jkrovimas yra baigtas).

Atjungti akumuliatoriaus jkroviklj nuo elektros tinklo.

3. Atidaryti akumuliatoriaus ertmés dureles (24.A pav.),
jstatyti akumuliatoriy (24.B pav.) j atitinkama ertme,
pastumiant iki galo, kol pasigirs spragteléjimas; tokiu
badu jis bus uzblokuotas taisyklingoje padétyje ir bus
uztikrintas geras elektros kontaktas.

Vél visiskai uzdaryti dureles.

hd

7.3 VALYMAS

Po kiekvieno naudojimo atlikti valymo darbus, laikantis iy
nurodymy.
7.31 Irenginio valymas

* Visada jsitikinti, ar oro angos yra neuzsikimsusios sankau-
pomis.

* Nenaudoti vandens srovés ir vengti variklio bei elektriniy
komponenty su$lapimo (Pav.26).

e Vaziuoklés valymui nenaudoti stipriy valikliy.

 Siekiant sumazinti gaisro rizikg, nuo variklio pasalinti Zolés
ir lapy liku€ius arba tepalo pertekliy.

 Visada iSlaikykite svirtis, ekrang ir mygtukus be Siuksliy.
7.3.2 Pjovimo jtaisy bloko valymas
Pasalinkite Zolés likucius ir purva, susikaupusius vaziuoklés

viduje.
- Soninio ismetimo atveju: reikia nuimti i§metimo .

* deflektoriy (jei sumontuotas; 6.1.2 d. par.). °

7.3.3 Mai$o valymas (27.A/B pav.)

7.4  SUTVIRTINIMO VARZTAI IR VERZLES
Siekiant uztikrinti saugy jrenginio darba, pasirtpinti kad
verzlés ir varztai blty gerai prisukti.

. 7.5 OROFILTRO VALYMAS
* Filtro elementas visada turi bati Svarus. Atlikite iuos
« veiksmus:

Nuvalyti zong aplink oro filtro groteles.

Nuimti groteles (28.A pav.) atsukant varztg (28.B pav.).
I18imti filtruojantj elementg (29.A pav.).

Prapuskite filtrg arba iSplaukite jj vandenyje (29.A pav.)
kad iSvalytuméte dulkes ir Siuksles.

5. |dékite filtro elementg (29.A pav.) j jo skyriy, uz-
dékite groteles ir uzverzkite varztus (28.A pav.) ir
(28.B pav.).

pPonN=

* Mavéti tvirtas darbines pirstines.

¢ Suimti jrenginj uz tasky, kurie uztikrina saugy suémima,
atsizvelgiant  jo svorj ir jo pasiskirstyma.

» Operacija turi atlikti keli Zmonés, atsizvelgiant j jrenginio
svorj.

e e 000000000000 s00e0 00000 00

8. SPECIALIOJI TECHNINE PRIEZIURA

A Pries atliekant bet kokius jrenginio patikrinimo, va-
lymo arba techninés prieZiaros / sureguliavimo darbus:
Sustabdyti jrengini.

I8traukti apsauginj raktg (niekada nepalikti rakto jvesto
arba vaikams ar kitiems netinkamiems asmenims prieina-
moje vietoje).

|sitikinti, ar visos judancios detalés yra visi$kai sustoju-
sios.

Prie$ statant jrenginj j bet kokiag patalpa, palaukti, kol va-
riklis atvés.

Perskaityti atitinkamus nurodymus.

Déveti tinkama apranga, naudoti darbines pirstines ir ap-
sauginius akinius.

8.1 PJOVIMO |TAISAS

Prastai pagalgstas pjovimo jtaisas drasko Zolg ir dél to veja
pageltonuoja.

A Neliesti pjovimo jtaiso, jei néra iStrauktas raktelis ir
pjovimo jtaisas néra visiskais sustojes.

A Visos operacijos, susijusios su pjovimo jtaisais
(ismontavimas, galandimas, subalansavimas, remontas,
sumontavimas ir/arba pakeitimas) yra labai atsakingi
darbai, reikalaujantys specifiniy Ziniy ir tam tikros jran-
gos panaudojimo; saugumo sumetimais Sias operacijas
reikia visada atlikti specializuotame techninio aptarnavi-
mo centre.
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A Visuomet pakeisti sugadinta, sulankstytg arba
susidéveéjusj pjovimo jtaisa, kartu su varZtais, kad baty
iSlaikyta pusiausvyra.

SVARBU Visada naudoti tik originalius pjovimo jtaisus,
kuriy kodai yra nurodyti lenteléje , Techniniai duomenys"”.

Turint omeny gaminio raidg, Techniniy duomeny lenteléje
paminéti pjovimo jtaisai laikui bégant gali bati pakei¢iami
kitais, pasizyminciais analogi$komis saugaus veikimo ir
pakei¢iamumo savybémis.

9. SANDELIAVIMAS

9.1 JRENGINIO SANDELIAVIMAS
Kai jrenginys turi bati sandéliuojamas:
Leisti atvesti varikliui.
IStraukti apsauginj rakta.
Atlikti valymo darbus (7.3 par.).
Patikrinkite, ar jrenginys nepazeistas.
. Sandéliuoti jrengin;:
* Sausoje aplinkoje.
 Vietoje, apsaugotoje nuo atmosferos reiskiniy.
* Vaikams neprieinamoje vietoje.
« |sitikinti, kad raktai ar techninei priezitrai naudoti jrankiai yra
iStraukti.
9.2 AKUMULIATORIAUS SANDELIAVIMAS
Akumuliatorius turi bati laikomas pavésyje, vésioje nuo dre-
gmeés apsaugotoje vietoje.

SRR

11. TECHNINES PRIEZIUROS LENTELE

PASTABA /lgo nenaudojimo atveju akumuliatoriy jkrauti kas
du ménesius.

10. PERKELIMAS IR GABENIMAS

Kiekvieng karta, kai reikia perkelti, pakelti, pervezti arba pa-

kreipti jrenginj, reikia:

* Sustabdykite jrenginj (6.5 par.), kol visiSkai sustos judancios
dalys.

¢ Mavéti tvirtas darbines pirstines.

e Suimti jrenginj uz tadky, kurie uztikrina saugy suémima, atsi-
zvelgiant j jo svorjir jo pasiskirstyma.

 Operacijg turi atlikti keli Zmonés, atsizvelgiant j jrenginio
svorj.

* |sitikinti, ar jrenginio judéjimas nesukelia nuostoliy ar suza-
lojimy.

Kai jrenginys yra vezamas transporto priemonéje arba prie-

kaboje, reikia:

» Naudoti tinkamo atsparumo, plocio ir ilgio jlipimo rampas.

¢ Pakrauti jrenginj su isjungtu varikliu, jj stumiant bei dalyvau-
jant pakankamam asmeny skaiciui.

* Visiskai nuleisti pjovimo jtaisy bloka.

* |renginj pastatyti taip, kad jis niekam nekelty pavojaus.

e Tvirtai pritvirtinti prie transporto priemonés lyny ar grandiniy
pagalba, tokiu biidu bus iSvengta apvirtimo.

Intervencija PeriodiSkumas Pastabos

|RENGINYS

Visy tvirtinimo elementy patikrinimas saugos kontrolé / valdymo jtaisy patikra; galinio iSme- Prie$ naudojant par. 6.2

timo / Soninio iSmetimo apsaugy patikra; surinkimo maiso, Soninio iSmetimo deflektoriaus

patikra; pjovimo jtaiso patikra.

Bendras valymas ir kontrolé; galimy jrenginio pazeidimy patikrinimas. Jei reikia, Po kiekvieno nau- 7.3 par.

kreiptis j jgaliotajj techninés prieZitros centra. dojimo

Pjovimo jtaiso pakeitimas - 81 par. ***

Akumuliatoriaus jkrovimo busenos patikrinimas Prie$ kiekvienag nau- *
dojima

Akumuliatoriaus jkrovimas Po kiekvieno nau- par.7.2.2*
dojimo

Oro filtro valymas Vieng kartg per 7.5 par.
menes;j

* Perziuréti akumuliatoriaus/akumuliatoriaus jkroviklio instrukcijy knygele.
> Qperacija, kuri turi buti atlikta pas Pardavéjg arba specializuotame techninio aptarnavimo centre
*** Sig operacijg atlikti pasirei§kus pirmiesiems gedimo Zenklams
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12. GEDIMY PAIESKA

1241

JRENGINIAMS SU ELEKTRONINIU VALDYMU

Jeigu nesklandumai tgsiasi jvykdzius aprasytus veiksmus, susisiekti su Pardaveéju.

GEDIMAS

GALIMA PRIEZASTIS

TAISYMAS

1. Paspaudus jjungimo
mygtuka, LED nejsi-
jungia.

Truksta apsauginio rakto arba jis néra
jvestas.

|vesti rakta (6.3 par.).

Apsauginis raktas padétyje ,OFF*.

Pasukti apsauginj rakta j padétj ,ON“ (6.3 par.).

Néra akumuliatoriaus arba jis yra jstaty-
tas netaisyklingai.

Atidaryti dureles ir jsitikinti, ar akumuliatorius
yra gerai jstatytas ( 7.2.3 par.).

Akumuliatorius iSsikroves.

Patikrinti jkrovimo stovj ir jkrauti akumuliatoriy
(7.2.2 par.).

Netinkamai suderinti akumuliatoriai.

Patikrinti, ar akumuliatoriai suderinti tinkamai,
vadovauijantis lenteléje ,Techniniai duomenys*
pateiktomis instrukcijomis.

2. Paspaudus jjungimo

mygtuka, LED nejsijungia
ir jrenginys skleidzia gar-

sinj signalg.

Vidinis variklio gedimas.

I18traukti apsauginj raktg ir kreiptis | Techninio
aptarnavimo centrg dél patikrinimo, daliy pa-
keitimo arba remonto darby.

3. Variklis sustoja dirbant.

Akumuliatorius jvestas netaisyklingai.

Atidaryti dureles ir jsitikinti, ar akumuliatorius
yra gerai jstatytas ( 7.2.3 par.).

Akumuliatorius iSsikroves.

Patikrinti jkrovimo stovj ir jkrauti akumuliatoriy
(7.2.2 par.).

4. Uzsidega pavojaus Svie-
sos diodas (30.A pav.) ir
irenginys skleidzia garsi-

nj signalg.

Pjovimo jtaisas uzblokuotas.

Sustabdyti jrenginj, iSimti apsauginj rakta,
mavéti darbines pirstines.

Patikrinti ir pasalinti nuo apatinés jrenginio
dalies ( 7.3.2 par.) galimas sankaupas, kurios
trukdo suktis pjovimo jtaisui.

Jei gedimas néra pasalinamas, susisiekti su
Techninio aptarnavimo centru patikrinimui, da-
liy pakeitimui arba remonto darbams ( 8.1 par.).

Irenginio gedimas

IStraukti apsauginj rakta ir kreiptis j Techninio
aptarnavimo centrg dél patikrinimo, daliy pa-
keitimo arba remonto darby.

5. Mirksi pavojaus $viesos

diodas (30.A pav.).

Siluminio saugiklio jsijungimas deél jren-
ginio perkaitimo.

Palaukti bent 5 minutes ir i$ naujo paleisti
irenginj.

6. Apsunkintas Zolés pjo-
vimas.

Pjovimo jtaisas néra geros bukles.

Susisiekti su aptarnavimo centru dél pjovimo
jtaiso galandinimo ar pakeitimo.

7. Darbo metu girdimas

triukSmas ir / ar pernelyg

didelis vibravimas.

Pjovimo jtaiso tvirtinimas laisvas arba
pjovimo jtaisas pazeistas.

Nedelsiant sustabdyti variklj ir iStraukti apsau-
ginj rakta.

Susisiekti su Techninio aptarnavimo centru
taisyklingam pritvirtinimui ( 8.1 par.).

8. Nepakankama akumu-

liatoriaus veikimo trukme.

Apsunkintos naudojimo sglygos su di-
desne sroveés absorbcija.

Optimizuoti naudojimg ( 7.2.1 par.).

Operatyviniy poreikiy netenkinantis
akumuliatorius.

Naudoti antrg akumuliatoriy arba galingesnj
akumuliatoriy (13.2 par.).
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9. Akumuliatoriaus jkroviklis
neatlieka akumuliato-
riaus jkrovimo.

Akumuliatorius j akumuliatoriaus jkrovi-
klj jvestas netaisyklingai.

Patikrinti, ar jvedimas yra taisyklingas ( 7.2.3
par.).

Aplinkos sglygos netinkamos.

|krauti aplinkoje, kurioje yra tinkama tempe-
ratdra (zr. Akumuliatoriaus / akumuliatoriaus
ikroviklio naudojimo instrukcija).

Nesvarus kontaktai.

I18valyti kontaktus.

Truksta jkroviklio jtampos.

Patikrinti, ar kitukas yra jkistas ir, ar elektros
lizde yra jtampa.

Pazeistas akumuliatoriaus jkroviklis.

Pakeisti naudojant originalig atsargineg dalj.

Jei gedimas pasireiskia ir toliau, perziaréti
akumuliatoriaus/akumuliatoriaus jkroviklio ins-
trukcijy knygele.

12.2 |RENGINIAMS BE ELEKTRONINIO VALDYMO

Jeigu nesklandumai tesiasi jvykdzius aprasytus veiksmus, susisiekti su Pardaveéju.

GEDIMAS

GALIMA PRIEZASTIS

TAISYMAS

1. Jjungus jungiklj nepasilei-
dzia variklis.

Truksta apsauginio rakto arba jis néra
jvestas.

|vesti raktg (6.3 par.).

Apsauginis raktas padétyje ,OFF*.

Pasukti apsauginj raktg j padetj ,ON“ (6.3 par.).

Néra akumuliatoriaus arba jis yra jstaty-
tas netaisyklingai.

Atidaryti dureles ir jsitikinti, ar akumuliatorius
yra gerai jstatytas ( 7.2.3 par.).

Akumuliatorius i$sikroves.

Patikrinti jkrovimo stovj ir jkrauti akumuliatoriy
(7.2.2 par.).

Netinkamai suderinti akumuliatoriai.

Patikrinti, ar akumuliatoriai suderinti tinkamai,
vadovaujantis lenteléje ,Techniniai duomenys*
pateiktomis instrukcijomis.

2. Variklis sustojair jren-
ginys skleidzia garsinj
signalg.

Akumuliatorius jvestas netaisyklingai.

Atidaryti dureles ir jsitikinti, ar akumuliatorius
yra gerai jstatytas ( 7.2.3 par.).

Akumuliatorius i$sikroves.

Patikrinti jkrovimo stovj ir jkrauti akumuliatoriy
(7.2.2 par.).

Siluminio saugiklio jsijungimas dél vari-
klio perkaitimo.

Palaukti bent 5 minutes ir i$ naujo paleisti
irengin;.

Pjovimo jtaisas uzblokuotas.

Sustabdyti jrenginj, iSimti apsauginj rakta,
muvéti darbines pirstines.

Patikrinti ir pasalinti nuo apatinés jrenginio
dalies ( 7.3.2 par.) galimas sankaupas, kurios
trukdo suktis pjovimo jtaisui.

Jei gedimas néra pasalinamas, susisiekti su
Techninio aptarnavimo centru patikrinimui, da-
liy pakeitimui arba remonto darbams ( 8.1 par.).

|renginio gedimas

IStraukti apsauginj raktg ir kreiptis | Techninio
aptarnavimo centrg dél patikrinimo, daliy pa-
keitimo arba remonto darby.

3. Apsunkintas Zolés pjo-
vimas.

Pjovimo jtaisas néra geros buklés.

Susisiekti su aptarnavimo centru dél pjovimo
jtaiso galandinimo ar pakeitimo.

4. Darbo metu girdimas
triukS§mas ir / ar pernelyg
didelis vibravimas.

Pjovimo jtaiso tvirtinimas laisvas arba
pjovimo jtaisas pazeistas.

Nedelsiant sustabdyti variklj ir iStraukti apsau-
ginj raktg.

Susisiekti su Techninio aptarnavimo centru
taisyklingam pritvirtinimui ( 8.1 par.).
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5. Nepakankama akumu-
liatoriaus veikimo trukme.

Apsunkintos naudojimo sglygos su di-
desne sroveés absorbcija.

Optimizuoti naudojimg ( 7.2.1 par.).

Operatyviniy poreikiy netenkinantis
akumuliatorius.

Naudoti antrg akumuliatoriy arba galingesnj
akumuliatoriy (13.2 par.).

6. Akumuliatoriaus jkroviklis
neatlieka akumuliato-
riaus jkrovimo.

Akumuliatorius j akumuliatoriaus jkrovi-
klj jvestas netaisyklingai.

Patikrinti, ar jvedimas yra taisyklingas ( 7.2.3
par.).

Aplinkos sglygos netinkamos.

|krauti aplinkoje, kurioje yra tinkama tempe-
ratdra (Zzr. Akumuliatoriaus / akumuliatoriaus
ikroviklio naudojimo instrukcija).

Nesvarus kontaktai.

I1Svalyti kontaktus.

Truksta jkroviklio jtampos.

Patikrinti, ar kistukas yra jkistas ir, ar elektros
lizde yra jtampa.

Pazeistas akumuliatoriaus jkroviklis.

Pakeisti naudojant originalig atsargine dalj.

Jei gedimas pasireiskia ir toliau, perziaréti
akumuliatoriaus / akumuliatoriaus jkroviklio
instrukcijy knygele.

13. UZSAKOMI PRIEDAI

13.1  RINKINYS MULCIAVIMUI

Smulkiai susmulkina nupjautg Zole ir palieka jg ant vejos,
uzuot surinkus j surinkimo mai$a (i$ anksto paruosti jren-

giniai) (31 pav.).

13.2 AKUMULIATORIAI

Galimi jvairaus galingumo akumuliatoriai, pritaikyti specia-
liems operatyviniams poreikiams (Pav.32). Siam jrenginiui
patvirtinty akumuliatoriy sgradas yra pateiktas lenteléje

,Techniniai duomenys*.

13.3 AKUMULIATORIAUS |KROVIKLIS
Tai jtaisas, naudojamas akumuliatoriaus jkrovimui

(33 pav.).
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UZMANIBU: PIRMS APARATA LIETOSANAS RUPIGI IZLASIET S0 INSTRUK-
CIJU. Uzglabajiet to nakotnes vajadzibam.

1. VISPARIGA INFORMACIJA

11 KA JALASA ROKASGRAMATA
Rokasgramatas teksta dazi paragrafi, kuros ir izklastita ipa-
i svariga informacija par dro&ibu vai pareizu lieto$anu, ir
dazados veidos izcelti, saskana ar $adiem kritérijiem:

PIEZIME VAI SVARIGI satur precizéjumus vai skaidro-
jumus ieprieks izklastitai informacijai ar noliiku nesabojat
masinu vai neizraisit zaudéjumus.

Ar simbolu A apzimé bistamibu. So bridinajumu neie-
véro$ana nozime iespéju izraisit miesas bojajumus un/vai
kait&jumu treSajam personam.

* Paragrafi, kas apvilkti ar taisnstari, kura malas sastav no *
: pelékiem punktiem, attiecas uz opcionaliem raksturlielu- *
. miem, kas nav pieejami visos modelos, kas tiek apskatiti
- §aja rokasgramata. Parbaudiet, vai raksturlielums attie-
- 0as uz fsumodel

Visi virzienu apzZimé&jumi, tadi ka "priek8a", "aizmuguré", "pa
labi" un "pa kreisi" attiecas uz operatora darba poziciju.

1.2 ATSAUCES
1.21 Atteli

Attélos redzamas detalas ir apzimétas ar burtiem A, B, C
utt.

Atsauce uz detalu C 2. attéla tiek apziméta ka: "Skatit att.
2.C"vaivienkarsi "(att. 2.C)".

Atteliem ir ilustrativs raksturs. Faktiski uzstaditas detalas
var atskirties no attélotajam.

1.2.2  Virsraksti

Rokasgramata ir sadalita nodalas un paragrafos. Paragrafa
"2.1 Apmaciba" virsraksts ir "2. Dro$ibas noteikumi.
Atsauces uz virsrakstiem vai paragrafiem ir apzimétas ar saisi-
najumiem nod. vai par. un ar attiecigo numuru. Piemérs: "nod.
2"vai"par.2.1"

2. DROSIBAS NOTEIKUMI

21 APMACIBA

A lepazistieties ar masinas vadibas organiem un ar

to pareizu izmantosanu. lemacieties atri apturét dzinéju.

So noradijumu un bridinajumu neievérosana var izraisit

ugunsgrékus un/vai smagas traumas.

* Nekada gadijuma nepielaut, lai masinu izmantotu bérni
vai personas, kas nav nepiecie$amaja liment iepazinu-
Sies ar instrukciju. Vietéja likumdosana var but noteikts
minimalais mas$inas operatora vecums.

« So ierici drkst izmantot b&rni, sakot no 8 gadu vecuma,
ka arT personas ar ierobezotam fiziskam, jutekliskam vai
garigam spéjam un personas, kuram trikst pieredzes un/
vai zina8anu, ja vinus uzrauga cita persona vai, ja vini ir
instruéti par ierices dro$u izmanto$anu un par saistitiem
riskiem. Bérni nedrikst rotalaties ar ierici. Bérni bez uz-
raudzibas nedrikst veikt tiriSanas vai planotas tehniskas
apkopes operacijas.
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Nekada gadijuma neizmantojiet masinu, ja masinas ope-
rators ir noguris vai slikti jatas vai, ja vin$ ir lietojis medi-
kamentus, narkotikas, alkoholu vai vielas, kas pasliktina
refleksus un uzmantbu.
Neparvadajiet bérnus vai citus pasazierus.
Atcerieties, ka operators vai lietotajs ir atbildigs par
negadijumiem un nejausiem mantas bojajumiem, kuros
ir iesaistitas tre§as personas vai to manta. Lietotaja pie-
nakums ir novértét darba vieta pastavosos potencialos
riskus, ka ar1 veikt visus pasakumus, kas nepieciesami
savas un citu personu drosibas garantésanai, it ipasi
stradajot uz slipam, nelidzenam, slidenam vai nestabilam
virsmam.
Pardodot ierici vai iedodot to lieto§ana citam personam,
parliecinieties, ka lietotajs iepazistas ar $aja rokasgrama-
ta izklastitajiem noradijumiem.

2.2 SAGATAVOSANAS DARBI

Individualie aizsardzibas lidzekli (IAL)

* Valkajiet aizsargapgérbu, izturigus darba apavus ar nesli-
dosu zoli un garas bikses. Stradajot ar masinu, nedrikst
iet ar basam kajam vai valkat valéjas sandales. Ir obligati
jaizmanto dzirdes organu aizsargaustinas.

Lietojot aizsargierices pret troksni, var samazinat spéju
dzirdét iespéjamos bridinajumus (saucienus vai trauk-
smes signalus). Ipasi uzmanigi sekojiet tam, kas notiek
apkart darba zonai.

Vienmer valkajiet darba cimdus visos gadijumos, kad
pastav roku ievaino$anas bistamiba.

Nevalkajiet Salles, halatus, kaklarotas, aproces, apgérbu
ar valigam dalam vai auklam, ka arf kaklasaites un apgér-
bus ar dalam, kuras var iestrégt masina vai darba vieta
esosajos priekSmetos.

¢ Jajums ir gari mati, tad atbilsto$a veida savaciet tos.

Darbavieta/masina

* Ripigi parbaudiet visu darba zonu un novaciet visus
priek§metus, kurus masina var uzmest, vai kuri var sabo-
jat griezéjierici/rotéjosas dalas (akmenus, zarus, metala
vadus, kaulus u.c.).

2.3 IZMANTOSANAS LAIKA

Darba zona

Nelietojiet masinu spradzienbistamas vidés, uzliesmo-
joSo Skidrumu, gazu vai putek|u klatbatné. Elektroiericu
darbibas laika veidojas dzirksteles, kuras var uzliesmot
puteklus vai tvaikus.

Stradajiet tikai dienas gaisma vai ar labu maksligo ap-
gaismojumu un labas redzamibas apstaklos.

Sekojiet tam, lai cilveki, bérni un dzivnieki atrastos drosa
attaluma no darba zonas. Bérni ir japieskata otrai pieau-
gusai personai.

Nestradajiet uz mitras zales, zem lietus vai, ja pastav ne-
gaisa un ir ipasi zibens risks.

Nepaklaujiet ierici lietus vai mitruma iedarbibai. Ja iericé
ieklust Gdens, palielinas elektriska trieciena risks.
Pievérsiet ipaSu uzmanibu virsmas nelidzenumiem (cini,
gravji), slipam virsmam, sléptam bistamibas avotiem un
8kers|u esamibai, kuri var ierobeZot redzamibu.

Esiet |oti uzmanigs, atrodoties nogazu, bedru vai uzbé-
rumu tuvuma. Masina var apgazties, ja viens no riteniem
nobrauc no apmales vai, ja apmale sabruk.

Stradajiet Skeérsam nogazei un nekad nestradajiet augs-
up/lejup, pievérsot lielu uzmanibu virziena mainas laika,
parliecinoties par to, ka jums ir stabili atbalsta punkti

un sekojot tam, lai riteni nesadurtos ar $kérsliem (ak-
meniem, zariem, sakném u.c.), kas var izraisit sanslidi,
apgasanos vai kontroles zaudéSanu par masinu.

* Lietojot masinu ielas tuvuma, pievérsiet uzmanibu sa-
tiksmei.

Drosibas noteikumi

Parvietojoties atpakalgaita, esiet uzmanigs. Skatieties
atpakal pirms sakt parvietoties atpakal un parvietosanas
laika, lai parliecinatos, ka aiz jums nav Skérs|u.

Nekada gadijuma neskrieniet, bet ejiet.

Nelaujiet plaujmasinai vilkt sevi.

Vienmer turiet rokas un kajas talu no griezéjierices, gan
iedarbinasanas, gan darba laika.

Uzmanibu: lausanas elements turpina griezties dazas
sekundes ari péc ta atslégSanas vai péc dzinéja izslég-
Sanas.

Vienmér staviet talu no izmesanas atveres.

A Ja darba laika rodas bojajumi vai negadijumi,
nekaveéjoties apturiet dzinéju un attaliniet masinu, lai
neraditu jaunus bojajumus; operatora vai citu personu
savainosanas gadijuma nekavéjoties sniedziet situacijai
atbilstoso pirmo palidzibu un vérsieties pie arsta. Rupigi
novaciet gruzus, kas var izraisit bojajumus vai savainot
cilvékus vai dzivniekus gadijuma, ja jus tos nepamanat.

IzmantoSanas ierobezojumi
Nekada gadijuma neizmantojiet masinu, ja aizsargi ir
bojati, nav uzstaditi vai nav pareizi izvietoti (savaksanas
maiss, saniskas izmesanas aizsargs, aizmuguréjas izme-
Sanas aizsargs).
Neizmantojiet masinu, ja piederumi/instrumenti nav uz-
staditi paredzétajas vietas.
Neizslédziet, neatvienojiet, nenonemiet un nemodificgjiet
uzstaditas drosibas sistémas/mikroslédzus.
Nepaklaujiet masinu parmérigai slodzei un neizmantojiet
maza izméra masinu smagu darbu veik§anai; atbilsto$as
masinas izmanto$ana samazina riskus un uzlabo darba
kvalitati.
2.4 TEHNISKA APKOPE UN UZGLABASANA
Regulari veiciet tehnisko apkopi un pareizi uzglabajiet masi-
nu, lai tas drosiba un raksturlielumi nesamazinatos.

Apkope

Nekada gadijuma nelietojiet masinu, ja tas detalas ir
nodilu$as vai bojatas. Bojatas vai nodilusas detalas ir
nepiecieSams nomainit, nevis labot.

Masinas regulésanas laika ipasu uzmanibu pievérsiet
tam, lai pirksti neiek|utu starp kustigo griezgjierici un ma-
§inas nekustigam dalam.

A Troksna un vibracijas limenis, kas noradits saja ins-
trukcija, atbilst maksimalajam vértibam, kas sasniedzamas
masinas izmantosanas laika. Nelidzsvarota griezéjelementa
izmantosana, parmeérigs kustibas atrums un tehniskas
apkopes r ikSana bditiski i é trokspa limeni un vib-
racijas. Tapéc ir javeic piesardzibas pasakumi, lai novérstu
iespéjamus bojajumus, kas var rasties parmériga troksna
vai vibraciju raditas parslodzes dél; veiciet masinas teh-
nisko apkopi, izmantojiet prettroksna austipas, darba laika
taisiet pauzes.

Uzglabasana
¢ Lai samazinatu ugunsgréka risku, neatstajiet telpa tvert-
nes ar atkritumiem.

2.5 AKUMULATORS/AKUMULATORU LADETAJS
SVARIGI Turpmak izklastitie drosibas noteikumi ietver

noteikumus, Kuri ir ietverti attiecigaja akumulatora un aku-
mulatoru ladétaja rokasgramata, kura ir pievienota masinai.
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* Akumulatora uzladésanai izmantojiet tikai razotaja re-
komendéjamos akumulatoru ladétajus. Nepiemérota
akumulatoru ladétaja izmanto$ana var izraisit elektrisko
triecienu, parkarsanu vai akumulatora kodiga elektrolita
izlieSanos.

Lietojiet tikai jusu elektroiericei speciali paredzétos
akumulatorus. Citu akumulatoru izmanto$ana var izraisit
traumas un ugunsgréku.

Pirms akumulatora uzstadisanas parliecinieties, vaiierice
irizslégta. Akumulatora uzstadiSana ieslégtaja elektris-
kaja iericé var izraisit ugunsgréku.

Kameér akumulators netiek izmantots, turiet to talu no
saspraudém, monétam, atslegam, naglam, skravém un
citiem nelieliem metala priek§metiem, kuri var izraisit
izvadu Tssavienojumu. Akumulatora spailu Tssavienojums
var izraisit uzliesmo$anos vai ugunsgréku.

Neizmantojiet akumulatoru ladétaju vietas ar uzliesmojo-
Siem tvaikiem vai vielam vai uz viegli uzliesmojo$am virs-
mam, pieméram, uz papira, auduma u.c. Uzladésanas lai-
ka akumulatoru ladétajs sasilst un var izraisit ugunsgreku.
Akumulatoru transportéSanas laika sekojiet tam, lai starp
spailém nerastos Tssavienojums un netransportéjiet aku-
mulatorus metala konteineros.

2.6 APKARTEJAS VIDES AIZSARDZIBA

Izmantojot masinu, vides aizsardzibai jabat prioritatei un

svarigam aspektam pilsoniskas sabiedribas un vides, kura

més dzivojam, laba.

* Centieties nek|t par jusu kaiminu traucéjumu céloni.

Izmantojiet masinu tikai piemérota laika (neizmantojiet

to agri no rita vai véla vakara, kad jus varat traucét citiem

cilvekiem).

Rupigi ievérojiet vietéjo likumdosanu, kas attiecas uz

iepakojuma materialu, bojato dalu vai citu vidi piesarno-

joso materialu parstradi; $os atkritumus nedrikst izmest
sadzives atkritumu konteineros un tie ir janogada uz spe-
cialiem savaks$anas centriem, kas nodrosina atkritumu
utilizaciju.

Rupigi ievérojiet vietéjo likumdo$anu, kas attiecas uz

atkritumu utilizaciju.

Ekspluatacijas partrauk$anas bridi neatstajiet masinu vi-

dé, bet gan nogadajiet to uz savak$anas centru saskana

ar vietejiem noteikumiem.

Neizmetiet elektriskas iekartas kopa ar sadzi-
ves atkritumiem. Saskana ar Eiropas Direktivu
2012/19/UE par elektrisko un elektronisko iekartu
atkritumiem un par to Isteno$anu saskana ar na-
I cionalo likumdo$anu, vecas elektriskas iekartas ir
janodod atseviski, lai tas varétu parstradat videi draudziga
veida. Izmetot elektiriskas iekartas izgaztuve vai daba, kaitigas
vielas var sasniegt gruntstidenus un ieklauties partikas kede,
pasliktinot jusu veselibu un labsajatu. Papildu informacijas
sanems$anai par 81 izstradajuma utilizaciju sazinieties ar kom-
petentu sadzives atkritumu parstrades iestadi vai ar vietéjo
izplatitaju.
Péc akumulatoru kalposanas miza beigam
utiliz&jiet tos vidi saudz&josa veida. Akumu-
lators satur gan jums, gan videi bistamas vielas.
Tas ir jaiznem un janodod $kirotai parstradei
uznemuma, kas nodarbojas ar litija jonu akumula-

toru utilizaciju.
Izlietoto izstradajumu un iepakojumu Skirota
@ vaks$ana lauj parstradat un atkartoti izmantot

@I materialus. Parstradato materialu atkartota iz-
manto$ana lauj izvairities no vides piesarnosanas

un samazina pieprasijumu péc izejvielam.

Li-ion

3. PARZINIET MASINU

3.1 MAéiNA§ APRAKSTS UN PAREDZETAIS I1Z-
MANTOSANAS VEIDS

S1 ma$ina ir stumjama zalienu plaujmasina.
Masinas galvena sastavdala ir dzingjs, kas darbina griezé-
jierici, kas atrodas aiz aizsargvaka, ka ari ta ir aprikota ar
riteniem un rokturi.
Operators var vadit masinu un darbinat galvenas vadibas
ierices, visu laiku atrodoties aiz roktura, tatad vienmér esot
dro$a attaluma no rotéjo$as griezéjierices.
Ja operators attalinas no masinas, dzinéjs un rotéjosa griezé-
jierice tiek apturéta dazu sekunzu laika.

3.1.1 Paredzétais izmantoSanas veids
STmasina ir projektéta un konstruéta, lai plautu (un savaktu)
zali darzos un zalainas zonas, platibas, kas atbilst plausa-
nas jaudai, ko veic operators, ejot aiz tas.
Visparigas masinas iespéjas:
1. Plaut zali un savakt to savak§anas maisa.
2. Plaut zali unizmest to zemé no aizmuguréjas dalas.
3. Plaut zali un izkraut to saniski (ja tas ir paredzeéts).
4. Plaut zali, sasmalcinat to un izkliedét uz zemes (ta sau-

cama "mul¢ésana’- ja tas ir paredzéts).

Noteiktu piederumu izmanto$ana, kurus razotajs piedava
ka standartaprikojumu vai atseviski nopérkamu aprikojumu,
lauj veikt o darbu, izmantojot dazadas metodes, kas ap-
rakstitas $aja rokasgramata vai instrukcijas, kas tiek piega-
datas kopa ar piederumiem.

3.1.2 Nepareiza lietoSana
Masinas izmanto$ana jebkadiem citiem mérkiem, kas nav
minéti augstak, var bat bistama un var radit ievainojumus
un/vai bojat mantu.
Par nepareizu lietoSanu tiek uzskatits (tikai pieméra labad,
saraksts nav pilns):

— Citu personu, bérnu vai dzivnieku parvadasana

masina, jo vini var izkrist un gat nopietnas

traumas vai traucét dro8a veida vadit masinu.
Brauk3ana ar masinu.
Masinas izmanto$ana kravas vilk§anai vai stums$anai.
Griezéjierices ieslég$ana vietas bez zales.
masinas izmantosana lapu vai gruzu savaksanai.
Masinas izmanto$ana dzivzoga izlidzinasanai

vai augu plausanai, kas nav zale.
— Masinas izmanto$ana vienlaicigi vairakam personam.

SVARIGI Masinas nepareiza lieto$ana izraisa garantijas
anulésanu un atbrivo RaZotaju no jebkada veida atbildibas,
padarot lietotaju atbildigu par zaudéjumiem, kas saistiti
ar pasa vai treso personu mantas bojajumiem vai gitajam
traumam.

3.1.3 Lietotaja tips
&7 masina ir paredzéta patérétajiem, jeb neprofesionaliem
lietotajiem.

Ta ir paredzéta "neprofesionalai lietoSanai".
SVARIGI Masinu drikst izmantot tikai viens operators.

3.2 DROSIBAS ZIMES
Uz masinas ir atrodami dazadi simboli (2. att.). To uzde-
vums ir atgadinat operatoram ricibu, kas jaievero, lai to
izmantotu uzmanigi un ar nepiecie$amo piesardzibu. Sim-
bolu nozime:

A O

Uzmanibu! Uzmanigi izlasiet instrukciju
pirms masinas lietoSanas.
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Bistamiba! PriekSmetu izmes$anas
risks. lerices lietoSanas laika darba zona
nedrikst atrasties cilvéeki.

/A [ef

I Ry Tikaizales plavéjiem ar siltuma dzingju.
=
I/ em« Tikaielektriskajiem zales plavéjiem ar ba-

ro$anu no tikla.

= [£]
AN f

A

Tikai elektriskajiem zales plavéjiem ar ba-
rosanu no tikla.

I=%/ Bistamiba! Sagrie$anas risks. Kustiga *
4 griezéjierice. Nelikt rokas vai kajas plausa-.
nas ierices korpusa. °

Pieversiet uzmanibu griezéjiericei. Ne-
ievietojiet rokas vai kajas nodalijuma, kura
atrodas griezeéjierice. Griezé&jierice turpina
griezties arT péc dzinéja izslégSanas. Pirms
tehniskas apkopes veik$anas iznemiet dro-
Sibas atslégu (izslegSanas ierice).

o
&

4

SVARIGIIf Ir janomaina uzlimes, kuras ir bojatas vai nav
salasamas. Pasdtiet jaunas uzlimes autorizétaja servisa
centra.

3.3 IDENTIFIKACIJAS PLAKSNITE
Identifikacijas plaksnité ir atrodami $§adi dati (att.1).
Skanas jaudas [imenis.

CE atbilstibas markéjums.
IzgatavoS$anas gads.

Masinas tips.

Sérijas numurs.

Razotaja nosaukums un adrese.

Artikula kods.

Maksimalais dzinéja grieSanas atrums.

. Svars kilogramos.

10. Barosanas spriegums un frekvence.

11. Elektriskas aizsardzibas pakape.

12. Nominala jauda.

Pierakstiet masinas identifikacijas datus attiecigajos laukos
tabula, kas atrodama uz aizmuguréjiem vakiem.

eENOG LN

SVARIGIIf Katru reizi, kad sazinaties ar autorizéto servisa
centru, izmantojiet etiketé noraditos identifikacijas datus.

SVARIGIIf Atbilstibas deklaracijas piemérs ir atrodams
rokasgramatas pédéjas lappusés.

3.4 GALVENAS SASTAVDALAS
Turpmak ir noraditas masinas galvenas sastavdalas un to
funkcijas (att.1.0):

A. Sasija: tas ir korpuss, kura ir ietverta rotéjosa
griezéjierice.

B. Dzingjs: nodrosina griezéjierices un ritenu vilces
kustibu (ja planots).

C. Griezgjierice: tair zales plausanai paredzéta
detala.

D. Aizmugures izkrauSanas aizsargs: tas ir dro-

STbas aizsargs un novers, ka visi griezéjierices
savaktie priekSmeti tiek izmesti no masinas.

E. SanuizkrauSanas aizsargs (ja paredzéts): tas
ir drodibas aizsargs un novérs, ka visi griezéjieri-
ces savaktie priekSmeti tiek izmesti no masinas.

F. Saniskas izmesSanas deflektors (ja paredzéts):
ta funkcija ir ne tikai saniski izmest zali, bet tas ir
art dro§ibas elements, kas nelauj aizmest talu no
masinas objektus, ko savakusi griezéjierice.

G. Savaks$anas maiss: ta funkcija ir ne tikai savakt
noplauto zali, bet tas ir dro§ibas elements, kas ne-
lauj aizmest talu no masinas objektus, ko savakusi
griezéjierice.

H. Rokturis: operatora darba vieta. Ta garumam
jabut tadam, lai operators darba laika vienmeér butu
dro$a attaluma no rotéjosas griezéjierices.

I Akumulators (ja nav piegadats ar masinu, sk. 13.
nod. “Papildaprikojums”): nodro$ina energiju, kas
nepiecieSama dzinéja iedarbinasanai; ta raksturo-
jumi un lietoSanas noteikumi ir aprakstiti attiecigaja
rokasgramata.

Operatora klatbutnes svira: ta ir svira, kas lauj
ieslegt griezelierici un vilces ierici. Kad svira ir at-
laista, motors automatiski apstajas.

K. Piedzinas ieslégSanas svira (ja paredzéts): ar
80 sviru ieslédz ritenu piedzinu, kas lauj masinai
parvietoties uz priek$u.

L. Akumulatora nodalijuma piekluves durtinas

Drosibas atsléga (dezaktivacijas ierice): Atslé-
ga ieslédz/izsledz masinas elektrisko kedi.

N. Akumulatoru ladétajs (ja nav piegadats ar ma-
§inu, sk. 13. nod. "Papildaprikojums"): $o ierici
izmanto akumulatora uzladésanai.

A Ripigi ievérojiet Sos noradijumus un drosibas no-
teikumus, kas aprakstiti 2. nod.

4. MONTAZA

Dazas masinas sastavdalas nav iepriek$ komplektétas, bet
tas ir jasamonté péec iepakojuma nonemsanas, ievérojot
sekojosus noradijumus.

A IzpakoSana un montaZza javeic uz pilniba lidzenas un
cietas virsmas. Ir jabat pietiekosi daudz vietas gan masinas,
gan iepakojumu parvietosanai. Neizmantojiet masinu, kamér
nav izpilditi noradijumi, kas minéti nodala “UONTAZA”.

41 IZPAKOSANA (3ATT)

1. Uzmanigi atveriet iepakojumu, lai nepazaudétu sa-
stavdalas.

2. |zlasiet kasté eso$o dokumentaciju, tai skaita So ins-
trukciju.

3. lznemiet no kastes visas sastavdalas, kas vél nav
saliktas.

4. Utilizéjiet kasti un iepakojumu ievérojot vietéjo likum-

dosanu.
A Pirms montazas veiksanas, parbaudiet vai drosi-
bas atsléga nav ievietota attiecigaja ligzda.
4.2 ROKTURA MONTAZA
Samontéjiet rokturi, ka paradits (4. att.), (5. att.) un (6. att.).
4.3 MAISA MONTAZA
Uzmontejiet maisu, ka paradits (7. att.).
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5. VADIBAS IERICES

DROSIBAS ATSLEGA (DEZAKTIVACIJAS IE-
RICE)

Atsléga (8.A att.) kas atrodas akumulatora nodalijuma, ie-
slédz un izsledz masinas elektrisko kédi.

Iznemot atslégu, elektriska kéde pilnigi izslédzas, nodrosi-
not aizsardzibu pret masinas nesankcionétu izmantosanu.

5.1

SVARIGI /Izpemiet drosibas atslégu katru reizi, ja neiz-
mantojat masinu vai atstajat to bez uzmanibas.

. Daziem modeliem, ja paredzats, pagrieziet atslégu pozr
* cija “ON” (ieslégts), lai aktivizetu iekartas elektrisko kédi,
” laujot tai ieslégties.

« Pagrieziet atslégu ieslégta pozicija “OFF” (izslégts), lai

* elektriska kede tiktu pilniba deaktivizéta un lai novérstu

: masinas nekontrolétu izmantosanu.

5.2 ROKTURIS

5.2.1 Operatora klatbutnes svira
Operatora klatbatnes svira (att.9.A) lauj ieslégt griezé&jierici.
Atrodas roktura priekSpusé.
Nospiediet droSibas pogu (att.9.C) un parvietojiet sviru rok-
tura virziena, lai iedarbinatu griezéjierici.
Motors automatiski apstajas un visas funkcijas tiek atsp€jo-
tas, kad svira tiek atlaista.

PIEZIME Griezégjierices ieslég$ana ir iespéjama tikai,
nospieZot dzelteno pogu roktura labaja pusé un parvietojot
operatora klatbdtnes sviru roktura virziena.

522" “lesidgsanaspoga © Tttt
leslégsanas pogu (att.10.A) izmanto $adiem mérkiem:

01.

Masinas ieslégSana. Nospiezot pogu
(att.10.A), ledegas gaismas diode (10.B att.)
un masina ir gatava darbam.

PIEZIME Masinu var ieslégt tikai tad, ja ir
atbrivota operatora klatbatnes svira un vilces
svira.

PIEZIME Ja masinu neizmanto, gaismas
diode izslédzas péc 15 sekundém un jaatkar-
to ieprieks aprakstita operacija.

Griezéjierices ieslégSana.

), =
Ve 2 PIEZIME Griezéjierici var ieslégt tikai tad,
ja operatora klatbdtnes svira ir piespiesta pie
roktura (sk. par. 6.3).
3 Griezéjierices izslégSana. leslégtai griezé-

jiericei atlaidiet operatora klatbutnes sviru
(att.10.A); rezultata griezéjierice apstajas, bet
masina paliek ieslégta.

¢ 523" "Piedzinasieslegsanassvira” * """ " "¢
: SVARIGI Dzinéja ieslégsana vienmér javeic ar ieslég-

. tu piedzinu.

: leslédz ritenu piedzinu, kas lauj parvietot masinu uz
. prieksu.

« Atrodas roktura aizmuguré.

Vilce ieslégta. Zales plavéja kustiba
notiek, piespiezot sviru pret rokturi (9.B
att.). Zales plavéjs apstajas, kad svira ir
atbrivota.

e

SVARIGI /zvairieties no masinas vilkéanas atpakal, — «
: kamér ir ieslégta piedzina. :
» Daziem modeliem kustibas atrumu var regulét, izman-
° tojot izvéles gredzenu, kas atrodas pa labi no roktura ¢
* (10.C att.). :
« Var izvéléties vienu no 6 dazadiem atruma limeniem. .

ﬁ 1. Maksimalais atrums (apméram 5 km/h).

- 2. Minimalais atrums (apméram 2,5 km/h).

PIEZIME Pé&déjais izvélétais atruma limenis paliek
iestatits ari péc masinas izslégsanas.

524" PogadECdT ottt
° Funkcija “ECO” lauj ietaupTt energiju zales plausanas lai-
: ka, optimizéjot akumulatora darbibas ilgumu autonoma

« reZima. Lai ieslégtu vai izslégtu funkciju “Eco”, nospie-

* diet pogu (att.10.D).

© ST funkcija vienmér izslédzas katru reizi, kad tiek atlais-

« tas operatora klatbutnes sviras.

. PIEZIME Neiesakam izmantot funkciju “ECO”, stradajot .
« Smagos plausanas apstaklos (blivas, augstas, mitras .
* zales plausana). °

5.3 PLAUSANAS AUGSTUMA REGULESANA

NolaiZot vai pacelot $asiju, zali var plaut dazados augstu-
mos.

A So operaciju drikst veikt tikai tad, kamér griezéjie-
rice ir nekustiga.

PlauSanas augstumu regulé ar atbilsto$as sviras palidzibu
(att.11.A), kura pacel vai nolaiz $asiju vélamaja pozicija.
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6. MASINAS IZMANTOSANA

SVARIGI Attieciba uz noradijumiem par akumulatoru un
ladétaju skatiet attiecigos bukletus.

6.1 SAGATAVOSANAS DARBI
Parliecinieties, vai droSibas atsléga nav ievietota tas no-
vietné. Novietojiet masinu horizontala stavokli un stabili
atbalstiet pret zemi.

6.1.1 Akumulatora parbaude
Pirms masinas pirmas izmanto$anas reizes péc iegades,

pilniba uzladejiet akumulatoru, ievérojot akumulatora rokas-

gramata izklastitos noradijumus.
Pirms katras izmanto$anas reizes parbaudiet akumulatora

uzlades stavokli, sekojot akumulatora rokasgramata izklas-

titajiem noradijumiem.
6.1.2 Masinas sagatavoSana darbam
PIEZIMEIf | 5T masina Jauj plaut zalienu dazados veidos.

a. Masinas sagatavo$ana plausanai un zales sa-
vak$anai savakSanas maisa:

1. Modeliem ar sanisko izme8anu: parliecinieties, vai
aizsargs (12.A att.) ir nolaists un noblokéts ar drosi-
bas sviru (12.B att.)..

2.  levietojiet savakSanas maisu (12.C att.).

b. Masinas sagatavo$ana plau$anai un zales iz-
mesanai pa aizmuguri zemé:

1. Paceliet aizmugures izmeS$anas aizsargu (13.A att.)
un ievietojiet tapu (13.B att.).

2.  Modeliem ar sanisko izmesanu: parliecinieties, vai
aizsargs (13.C att.) ir nolaists un noblokéts ar droSibas
sviru (13.D att.).

Lai nonemtu tapu: skatit 13.A/B att..

c. Masinas sagatavo$ana plausanai un zales

smalcinasanai (“muléésanas” funkcija):
Paceliet aizmugures izmeS$anas aizsargu (14.A att.) un
ievietojiet deflektora tapu (14.B att.) izmesanas atveré,
turot to nedaudz ieslipi uz labo pusi; tad to nostipriniet,
ievietojot abas tapas (14.B.1. att.) paredzétajas atveres,
[idz dzirdams klik&kis.

Modeliem ar sanisko izmesanu: parliecinieties, vai sanu
izmesanas aizsargs (14.C att.) ir nolaists un noblokéts ar
drosibas sviru (14.D att.).

d. Masinas sagatavos$ana plausanai un zales sa-
niskajai izmes$anai zemeé:

1. Paceliet aizmugures izme$anas aizsargu (15.A att.) un
ievietojiet deflektora tapu (15.B att.) izmesanas atveré,
turot to nedaudz ieslipi uz labo pusi; tad to nostipriniet,
ievietojot abas tapas (15.B.1. att.) paredzétajas atve-
rés, [1dz dzirdams klikskis.

2. Vieglinospiediet droSibas sviru (15.C att.) un paceliet
saniskas izmesanas aizsargu (15.D att.).
levietojiet deflektoru ar sanisko izmesanu (15.E att.).

Atkartoti aizveriet saniskas izmesanas aizsargu (15.D
att.) ta, lai saniskas izmesanas deflektors (15.E att.)
tiktu blokéts.

Lai nonemtu saniskas izmesanas deflektoru:

5. Vieglinospiediet droSibas sviru (175C att.) un paceliet
saniskas izme8anas aizsargu (15.D att.).
6.  Atakéjiet deflektoru ar sanisko izmesanu (15.E att.).

6.2 DROSIBAS PARBAUDES

A Pirms izmantosanas vienmer veiciet drosibas
parbaudes.

6.2.1 Drosibas parbaude pirms katras lietoSanas
reizes
* Parbaudiet, vai visas masinas sastavdalas ir veselas un
pareizi saliktas;
e raugieties, lai visu ieri¢u stiprinajumi butu pareizi pievilkti;
 Uzturiet visas masinas virsmas tiras un sausas.

6.2.2 Masinas darbibas parbaude

Darbiba Rezultats

e

Griezéjiericei jakustas.
2. Sviraiir automatiski un
atri jaatgriezas neitrala
stavokli, dzinéjam ja-
izsleédzas un griezéjie-
ricei ir jaapstajas dazu
sekunzu laika.

1. ledarbiniet iekartu un
ieslédziet griezejierici
(par. 6.3).

2. Atlaidiet operatora
klatbatnes sviru (21.
Azim.).

1. ledarbiniet iekartu (par. | 1.
6.3) un aktivizéjiet vil-
ces sviru (par. 5.2.3). | 2.

2. Atlaidiet piedzinas
sviru.

Riteni virza masinu uz
priekSu.

Riteni apstajas un ma-
§Tna partrauc kustibu
uz prieksu.

Izméginajuma brauciens Nav spécigas vibracijas.

Nav neparastu trok$nu.

A Ja jebkurs no rezultatiem atskirsies no tabulas
noraditas informacijas, masinu nedrikst izmantot! Vér-
sieties servisa centra, lai veiktu parbaudes un remontu.

6.3 IEDARBINASANA

PIEZIME | ledarbiniet plaujmasinu uz lidzenas virsmas,
kurd nav $kérsju un augstas zales.

1. Atveriet akumulatora nodalijuma piek|uves durti-
nas (att.16.A).

2. levietojiet akumulatorus (7.2.3. att.) attiecigaja no-
dalijuma, iestumjot tos l1dz galam Iidz klikskim, lai
to nobloké&tu un nodrosinatu elektrisko kontaktu.

3. levietojiet droSibas atslégu Iidz galam (17.A att.).
Ja paredzéts, pagrieziet atslégu pozicija “ON”
ieslégts).
4. ilnTba aizveriet vaku.

° Modeliem, kuri tiek ieslggti ar aizdedzes pogu; no- .
spiediet aizdedzes pogu (18.A att.). Gaismas diode.
paliek ieslégts 15 sekundes.

6. lesledziet griezéjierici, vispirms nospiezot drosibas
pogu (19.A att.) un péc tam nospiezot operatora
klatbatnes sviru (19.B att.).
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. 7. " Laiieslegtu piedzinu, nospiediet sviru roktura aiz- .
. muguré (att.19.C). .

6.4 DARBS

SVARIGI Darba laika vienmér turieties drosa attaluma
no griezéjierices, kas atbilst roktura garumam.

Akumulatoru autonomiju (un I1dz ar to arT apstradajamo za-
liena virsmu pirms uzladésanas) nosaka dazadi faktori, kas
aprakstiti (7.2.1. sad.).
* LietoSanas laika tiek paradits akumulatoru uzlades lime- ©
“ nis (atlikusas uzlades procentuala dala) (10.E att.). ¢
SVARIGI Gadijuma ja motors apstajas darba laika
parkarsanas dél, ir jauzgaida apméram 5 minites pirms to
varés iedarbinat no jauna.

6.4.1  Zales plausana

1. Saciet kustibu un plau$anu zalaina zona.

2. Pielagojiet kustibas atrumu un plau$anas augstu-
mu (5.3. sad.) zaliena stavoklim (zales augstums,
biezums un mitrums) un nonemamas zales dau-
dzumam.

* Modelos ar piedzinu (par. 5.2.3): lesakam neplautuz *
“ nogazém, kuru slipums parsniedz 15°. °
3.  Zalienaizskats bis labaks, ja plausanu vienmér
veiksiet viena augstuma un pamisus divos virzie-
nos (att.20).

. Saniskas izmeSanas gadijuma: iesakam izvéléties
. tadu marsrutu, kas novérs noplautas zales izmeSanu uz
* vél nenoplautu zaliena dalu.

- “Muléésanas” vai zales aizmuguréjas izmesanas
: gadijuma:

*» Nekada gadijuma neplaujiet parak lielu zales dau-
°  dzumu. Viena piegajiena neplaujiet vairak ka zales
. augstuma treSdalu (att.20).

o S.elfojie.t t.arp,.la.i é.aziijg \(ie-nr-nC:r ?U.tu tira ( ar. 7..3..1).

6.4.2 SavakSanas maisa iztukSoSana
» SavakSanas maisa gadijuma ar satura signalizésa- *
° nas ierici: ¢
Can — tUKS , ists = .
: w/[z]’ Pacelts = tukss. 7//?/7// N-olalsts = :
. pilns™. N
* *savak$anas maiss ir piepildits, un jaiztukso. .

Lai nonemtu un iztukSotu savak8anas maisu:
1. uzgaidiet, kameér griezégjierice apstasies;
2. nonemiet savak8anas maisu (25.A att.).
6.5 APTURESANA
Lai apturétu masinu:
1 Atlaidiet operatora klatbutnes sviru (21. A att.).

. 2.7 " Modeliem, kuri tiek ieslegti ar aizdedzes pogu, no- .
. spiediet aizdedzes pogu (18.A att.). .

3. Uzgaidiet, kamér griezéjierice apstasies.

A Péc masinas apturésanas paiet daZas sekundes
pirms griezéjierice apstajas.
SVARIGI

¢ Parvietojot masinu starp darba zonam.

« Skérsojot virsmas bez zales.

 Katru reizi, kad japarvar skérslis.

¢ Pirms plau$anas augstuma reguléSanas.

* lkreiz, kad tiek nonemts vai nomainits savak$anas maiss.

¢ |kreiz, kad tiek nonemts vai nomainits saniskas izmesa-
nas deflektors (ja ir paredzéts).

Vienmér apturiet masinu.

6.6 PECIZMANTOSANAS

1. Veiciet tiri8anu (par. 7.3).
2. NepiecieSamibas gadijuma nomainiet bojatas detalas un

pievelciet izlodzijusas skraves un bultskraves.

SVARIGI Iznemiet drosibas atslégu katru reizi, ja neiz-
mantojat masinu vai atstajat to bez uzmanibas.

7. APKOPE
71  VISPARIGA INFORMACIJA

A Obligatie drosibas noteikumi ir izklastiti 2. nod.
Rapigi ievérojiet So noradijumus, lai izvairitos no nopiet-

niem riskiem vai L

situa

A Pirms jebkada veida masinas parbauzu, tirisanas
vai tehniskas apkopes/remontdarbu veiksanas:

e Apturiet masinu.

Iznemiet atslégu (nekada gadijuma neatstajiet atslé-
gu slédzi, ka art bérniem vai nepiederosam perso-
nam pieejama vieta).

Parliecinieties, ka visas kustigas dalas pilnigi ap-
stajas.

Laujiet dzinéjam atdzist, pirms novietojat masinu
jebkada telpa.

Izlasiet attiecigos noradijumus.

Izmantojiet piemérotu apgérbu, darba cimdus un
aizsargbrilles.

Veicamo darbu veids un biezums ir aprakstits "Tehniskas
apkopes tabula". STs tabulas mérkis ir palidzét jums
saglabat jusu masinas efektivitati un drosibu. Taja ir
noraditi galvenie apkopes darbi un to veik§anas bie-
zums. Veiciet operacijas atbilstosi pirmajam noraditajam
terminam.

Neoriginalu un/vai nepareizi uzstaditu rezerves dalu un
piederumu izmanto$ana var negativi ietekmét masinas
darbibu un dro8ibu. RazZotajs neuznemas nekadu atbil-
dibu par bojajumiem, negadijumiem vai traumam, kuras
izraisija minétie izstradajumi.

Originalas rezerves dalas ir pieejamas pilnvarotajos ser-
visa centros un pie dileriem.

SVARIGI Visas tehniskas apkopes un regulésanas ope-
racijas, kas nav aprakstitas saja rokasgramata, ir javeic pie
dilera vai specializétaja servisa centra.
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7.2 AKUMULATORS
7.21 Akumulatora darbibas ilgums autonoma
rezima
Akumulatora darbibas ilgums autonoma rezima (un, tatad,
zaliena platiba, ko var apstradat pirms akumulators bus ja-
uzlade) galvenokart ir atkariga no:

a. Vides apstakliem, kas palielina energijas patérinu:

— Blivas, augstas, mitras zales plausana.

b. Masinas plau$anas platums; lielaka amplitada,
lielakas energijas prasibas.

c.  Operatora ricibas, kuram ir jaizvairas no:

— Masinas biezas ieslég$anas un
izsleégSanas darba laika.

— Parak zema plau$anas augstuma
attieciba pret zales stavokli.

— Parak liela parvietosanas atruma attieciba
pret plaujamas zales daudzumu.

PIEZIME Lietosanas laika akumulators ir aizsargats pret
pilnigu izladésanos ar aizsargierici, kas izslédz masinu un
bloké tas darbibu.

Lai palielinatu akumulatora darbibas ilgumu autonoma rezi-
ma iesakam:
— Plaut zali, kamer zaliens ir sauss.
— Biezi plaut zali, lai tas augstums nek|ttu parak liels.
— Jazale ir |oti augsta, iestatiet augstaku
plausanas augstumu un péc tam vélreiz
noplaujiet zali, iestatot zemaku augstumu.
— nelietot ma&inu ka mul¢ésanas masinu ar |oti garu zali.
— Izmantojiet funkciju “Eco” (par. 5.2.4).
Ja jus vélaties izmantot mas$inu ilgak, neka to atlauj standar-
ta akumulatora darbibas laiks, ir iesp&jami $adi risinajumi:
— legadajieties otru standarta akumulatoru, lai
izladéjusos akumulatoru varétu nekavéjoties
nomainit, nepartraucot darbu.
— legadajieties akumulatoru, kuram darbibas laiks ir
lielaks, neka standarta akumulatoram (par. 13.2).

7.2.2  Akumulatora iznems$ana un uzladésana

1. Atveriet akumulatora nodalijuma piekluves durvis un
iznemiet droSibas atslégu.

2. Nospiediet pogu, kas atrodas uz akumulatora (22.A att.)
un nonemiet to (22.B att.).

3. levietojiet akumulatoru (att.23.B) akumulatoru ladéetaja
(att.23.C).

4. Pievienojiet akumulatoru ladétaju pie elektribas tikla
rozetes, kuras spriegums atbilst vértibai uz tehnisko
datu plaksnites.

5. Pilnigi uzladéjiet akumulatoru, sekojot akumulatora/
akumulatoru ladétaja rokasgramata izklastitajiem no-
radijumiem.

PIEZIME Akumulators ir aprikots ar aizsargierici, kas
aptur uzladésanu, ja apkartéjas vides temperatdra nav dia-
pazona no 0 lidz +45 °C.

PIEZIME Akumulatoru var uzIadét jebkura bridr, tai skaita
daléji, bez akumulatora sabojasanas riska.

7.2.3  Akumulatora uzstadiSana atpakal masina
Péc uzladésanas pabeigSanas:
1. Iznemiet akumulatoru no akumulatoru ladétaja (neturiet
to ilgstosi ladéetaja péc uzlades pabeig$anas).

2. Atvienojiet akumulatoru ladétaju no elektribas tikla.

3. Atveriet akumulatora nodalijuma vaku (24.A att.), ie-
vietojiet akumulatoru (24.B att.) attiecigaja nodaltjuma,
iestumjot to [1dz galam I1dz klikskim, lai to noblokétu un
nodrosinatu elektrisko kontaktu.

Pilntba aizveriet vaku.

7.3  TIRISANA
Katru reizi péc izmanto$anas veiciet tiriSanu, ievérojot $a-
dus noradijumus.
7.3.1 Masinas tiriSana
¢ Vienmer parbaudiet, vai gaisa ienémejos nav zales atlieku.
* Nemazgajiet ar augstspiediena mazgataju un izvairieties
no dzinéja un elektrisko dalu samitrinasanas (att.26).
 Sasijas tiriSanai neizmantojiet agresivus Skidrumus.
* Lai samazinatu ugunsgréeka risku, novaciet no dzingja zali,
lapas un smérvielas paliekas.
* Vienmeér uzturiet sviras, displeju un pogas bez netirumiem.
7.3.2  Griezéjierices bloka tiriSana
Nonemiet zales atliekas un dublus, kas sakrajusies Sasijas
iekSpuseé.
* Saniskas izmesanas gadijuma: ir janonem izmesanas *
° deflektors (ja tads ir uzstadits - par. 6.1.2d.). ¢

7.3.3 Maisa tiriSana (27.A/B att.)

7.4  NOSTIPRINATAJUZGRIEZNI UN SKRUVES
Sekojiet tam, lai uzgriezni un skraves batu pievilkti, lai masi-
na visu laiku atrastos drosa darbibas stavokli.

7.5 GAISA FILTRA TIRISANA

FiltreSanas elementam vienmér jabat tiram. Rikojieties

sadi:

IztTriet zonu apkart gaisa filtra rezgim.

Nonemiet rezgi (28.A att.), atskravéjot skriivi (28.B att.),

Iznemiet filtréjoSo elementu (29.A att.).

Izpatiet filtru vai nomazgajiet to tdent (29.A att.), lai

novaktu putek|us un netirumus.

5. Novietojiet filtra elementu (29.A att.) ta korpusa un
uzstadiet atpakal rezgi un pievelciet skravi (28.A
att.). un (28.B att.).

Lol o

¢ Izmantojiet izturigus darba cimdus.
* Satveriet masinu tadas vietas, lai tvériens batu dross,
nemot véra masinas svaru un ta sadali.
* Japieaicina tads personu skaits, kas atbilst masinas
, Svaram.

8. ARKARTAS TEHNISKA APKOPE

A Pirms jebkada veida masinas parbauzu, tirisanas
vai tehniskas apkopes/remontdarbu veiksanas:

* Apturiet masinu.

Iznemiet atslégu (nekada gadijuma neatstajiet atslegu
slédzi, ka arT bérniem vai nepiedero§am personam pie-
ejama vieta).

Parliecinieties, ka visas kustigas dalas pilnigi apstajas.
LLaujiet dzingjam atdzist, pirms novietojat masinu jebkada
telpa.

Izlasiet attiecigos noradijumus.
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* Izmantojiet piemérotu apgérbu, darba cimdus un aizsar-
gbrilles.
8.1 GRIEZEJIERICE
Slikti uzasinata griezéjierice izrauj zali un izraisa zaliena
dzeltésanu.

A Nepieskarieties griezéjiericei, kamér atsléga nav
iznemta un griezéjierice nav pilniba apstajusies.

A Visas ar griezéjiericém veicamas darbibas (no-
nemsana, asinasana, balansésana, remonts, atkartota
uzstadisana un/vai maipa) ir svarigas operacijas, kuru
veiksanai ir nepiecieSamas specialas iemanas un
atbilstoss aprikojums; tapéc drosibas noliikos tas vien-
meér ir javeic specializétajos servisa centros.

A Vienmér mainiet griezéjierici, ja ta ir bojata, de-
forméta vai nodilusi, kopa ar tas skrivém, lai saglabatu
lidzsvaru.

SVARIGI Izmantojiet tikai originalas griez&jierices ar
kodu, kurs ir atrodams tehnisko datu tabula.
Nemot véra izstradajuma attistibu, tehnisko datu tabula
noraditas griezéjierices ar laiku var tikt nomainitas ar
citam iericém ar lidzigiem raksturlielumiem un drosibas
ITmeni.

9. UZGLABASANA

9.1 MASINAS UZGLABASANA
Ja masinair janovieto uzglabasana:
Laujiet dzinéjam atdzist.

Iznemt dro8ibas atslégu.

Veiciet tiri$anu (par. 7.3).
parbaudiet masinas integritati.
Novietojiet madinu uzglabasana:

Ll ol

11. APKOPES DARBU TABULA

¢ Sausa vieta.

* No laika apstakliem aizsargata vieta.

* Bérniem nepieejama vieta.

* Parliecinieties, ka no tas iriznemtas visas atslégas un teh-
niskajai apkopei izmantojamie instrumenti.

9.2 AKUMULATORA UZGLABASANA
Akumulators jauzglaba éna, vésa un sausa vieta.

PIEZIME /igstosas dikstaves gadijuma uzladéjiet akumu-
latoru ik péc diviem ménesiem.

10. PARVIETOSANA UN TRANSPORTESANA

Katru reizi, kad masina ir japarvieto, japacel, jatransporté vai

janoliec, rikojieties $adi:

* Apturiet masinu (par. 6.5), l1dz kustigas dalas pilnigi ap-
stajas.

¢ Izmantojiet izturigus darba cimdus.

* Satveriet masinu tadas vietas, lai tvériens butu dross, ne-
mot véra masinas svaru un ta sadali.

* Japieaicina tads personu skaits, kas atbilst masinas sva-
ram.

« Parliecinieties, ka masinas kustibas nevar radit bojajumus
vai ievainojumus.

Transportéjot masinu transportlidzeklt vai piekabg, jaievéro

§adi noradijumi:

lzmantojiet izturigas, piemérota platuma un garuma ie-

brauk$anas rampas.

Masinas iekraus$anas laika dzingjam jabat izslégtam, stu-

miet to, pieaicinot piemérotu cilvéku skaitu.

Nolaidiet griezé&jierices bloku.

Novietojiet to tada veida, lai ta nevienam neraditu bista-

mibu.

Ciesi piestipriniet to pie transportlidzekla, izmantojot troses

vai kédes, lai izvairitos no apgasanas.

Operacija Periodiskums Piezimes
MASINA
Visu stiprinajumu parbaude; drosibas parbaude / vadibas ieficu parbaude; aizmuguréjas Pirms lietosanas par. 6.2
izmeSanas/saniskas izmesanas aizsargu parbaude; savakSanas maisa, saniskas izmes$anas
deflektora parbaude; griezéjierices parbaude.
Visparéja tiriSana un parbaude; masinas bojajumu parbaude. NepiecieSamibas Péc katras lietoSanas par. 7.3
gadijuma sazinieties ar pilnvaroto tehniska atbalsta centru. reizes
Griezgjierices maina - par. 81 ***
Akumulatora uzladésanas stavokla parbaude Pirms katras lietoSa- *

nas reizes
Akumulatora uzlade Péc katras lietoSanas | par.7.2.2*
reizes

Gaisa filtra tirisana Reizi ménesit par. 7.5

* Sk. akumulatora/akumulatoru ladétaja rokasgramatu.

** Operacija, kas jauztic vieteéjam izplatitajam vai specializétajam servisa centram

*** Operacija javeic pie pirmajam darbibas traucéjumu pazimém
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12. TRAUCEJUMMEKLESANA

12.1 1EKARTAM AR ELEKTRONISKO VADIBU

Ja problémas péc iepriekSminéto darbibu veikS8anas neizzud, sazinaties ar vietéjo dileri.

TRAUCEJUMS

IESPEJAMS CELONIS

RISINAJUMS

Nospiezot baro$anas
pogu, gaismas diode
neieslédzas.

DroS8ibas atsléga nav ievietota vai ir
ievietota nepareizi.

levietojiet atslégu (par. 6.3).

Dro$ibas atsléga ir pozicija “OFF” (iz-
slégts).

Parsledziet drosibas atsléga nav pozicija “ON”
(ieslegts) (6.3. sad.).

Akumulators nav uzstadits vai ir uzsta-
dits nepareizi.

Atveriet durtinas un parliecinieties, ka akumu-
lators ir pareizi ievietots (par. 7.2.3).

Akumulators izladgjies.

Parbaudiet akumulatora uzlades limeni un uz-
ladejies akumulatoru (par. 7.2.2).

Nepareiza akumulatoru kombinacija.

Parbaudiet pareizo akumulatoru kombinaciju,
ieverojot tabula “Tehniskie dati” sniegtos no-
radijumus.

Nospiezot ieslégSanas
pogu, gaismas diode
neieslédzas un masina
izdod skanas signalu.

Dzingja iek$gjie darbibas traucéjumi.

Iznemiet dro$ibas atslégu un sazinieties ar
servisa centru, lai veiktu parbaudi, nomainu
vai remontu.

Dzingjs izslédzas darba
laika.

Akumulators ir uzstadits nepareizi.

Atveriet durtinas un parliecinieties, ka akumu-
lators ir pareizi ievietots (par. 7.2.3).

Akumulators izladéjies.

Parbaudiet akumulatora uzlades limeni un uz-
ladéjies akumulatoru (par. 7.2.2).

leslédzas bistamibas
lampina (30.A att.) un
masinaizdod skanas
signalu.

Griezégjierice iestrégusi.

Apturiet masinu, iznemiet drosibas atslégu,
uzvelciet darba cimdus.

Parbaudiet un likvidejiet iespéjamu aizséré-
jumu masinas apakséja dala (par. 7.3.2), kas
traucé griezéjiericei griezties.

Ja probléma nepazud, sazinieties ar servisa
centru, lai veiktu parbaudi, nomainu vai remon-
tu (par. 8.1).

Masinas avarija

Iznemiet drosibas atslégu un sazinieties ar
servisa centru, lai veiktu parbaudi, nomainu
vai remontu.

Mirgo bistamibas lampi-
na (att.30.A).

leslédzas termiska aizsardziba masinas
parkarSanas dél.

Uzgaidiet vismaz 5 minites un tad atkartoti
iedarbiniet masinu.

Zaliir grati noplaut.

Griezgjierice ir slikta stavoklr.

Sazinieties ar servisa centru, lai uzasinatu vai
nomainitu griezéjierici.

Darba laika rodas par-
mérigs troksnis un/vai
vibracijas.

I1zlodzijies griezéjierices stiprinajums vai
griezéjierice ir bojata.

Nekavejoties apturiet dzinéju un iznemiet dro-
$ibas atslegu.

Sazinieties ar servisa centru, lai veiktu parbau-
di, nomainu vai remontu (par. 8.1).

Zems akumulatora dar-
bibas ilgums autonoma
rezima.

Smagi ekspluatacijas apstakli ar palieli-
natu stravas patérinu.

Optimizé&jiet darba apstaklus (par. 7.2.1).

Darba vajadzibam nepiemérots aku-
mulators.

Izmantojiet otru akumulatoru vai akumulatoru
ar lielaku kapacitati (par. 13.2).
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9. Arakumulatoru ladétaju
neizdodas uzladét aku-

Akumulators ir nepareizi uzstadits aku-
mulatoru ladétaja.

Parbaudiet, vai savienojums ir pareizs (par.
7.2.3).

mulatoru. ) o ) o ] .

Nepiemeéroti vides apstakli. Veiciet uzladé$anu vieta ar piemérotu tempe-
ratlru (sk. akumulatora/akumulatoru ladétaja
rokasgramatu).

Netiri kontakti. Iztiriet kontaktus.

Akumulatoru ladetajam netiek padota Parbaudiet, vai ir iesprausta kontaktdaksa un

elektroenergija. vai elektribas tikla rozeté ir spriegums.

Bojats akumulatoru l1adétajs. Nomainiet, izmantojot originalo rezerves dalu.
Ja probléma nepazid, sk. akumulatora/akumu-
latoru ladétaja rokasgramatu.

12.2 IEKARTAM BEZ ELEKTRONISKAS VADIBAS

Ja problémas péc iepriekdminéto darbibu veikS8anas neizzud, sazinaties ar vietéjo dileri.

TRAUCEJUMS

IESPEJAMS CELONIS

RISINAJUMS

1. Darbinot slédzi, dzinéjs
nedarbojas

DroS8ibas atsléga nav ievietota vai ir
ievietota nepareizi.

levietojiet atslégu (par. 6.3).

Dro$ibas atsléga ir pozicija “OFF” (iz-
slégts).

Parsledziet drosibas atsléga nav pozicija “ON”
(ieslegts) (6.3. sad.).

Akumulators nav uzstadits vai ir uzsta-
dits nepareizi.

Atveriet durtinas un parliecinieties, ka akumu-
lators ir pareizi ievietots (par. 7.2.3).

Akumulators izladgjies.

Parbaudiet akumulatora uzlades limeni un uz-
ladejies akumulatoru (par. 7.2.2).

Nepareiza akumulatoru kombinacija.

Parbaudiet pareizo akumulatoru kombinaciju,
ieverojot tabula “Tehniskie dati” sniegtos no-
radijumus.

2. Motors apstajas, un
iekarta izdod skanas
signalu.

Akumulators ir uzstadits nepareizi.

Atveriet durtinas un parliecinieties, ka akumu-
lators ir pareizi ievietots (par. 7.2.3).

Akumulators izladgjies.

Parbaudiet akumulatora uzlades limeni un uz-
ladéjies akumulatoru (par. 7.2.2).

Termiskas aizsardzibas ieslég$anas
dzinéja parkar§anas dél.

Uzgaidiet vismaz 5 minates un tad atkartoti
iedarbiniet masinu.

Griezgjierice iestrégusi.

Apturiet masinu, iznemiet drosibas atslégu,
uzvelciet darba cimdus.

Parbaudiet un likvid€jiet iespéjamu aizséere-
jumu masinas apak$éja dala (par. 7.3.2), kas
traucé griezéjiericei griezties.

Ja probléma nepazid, sazinieties ar servisa
centru, lai veiktu parbaudi, nomainu vai remon-
tu (par. 8.1).

Masinas avarija

Iznemiet droSibas atslégu un sazinieties ar
servisa centru, lai veiktu parbaudi, nomainu
vai remontu.

3. Zaliir grati noplaut.

Griezgjierice ir slikta stavoklr.

Sazinieties ar servisa centru, lai uzasinatu vai
nomainitu griezéjierici.

4. Darba laika rodas par-
mérigs troksnis un/vai
vibracijas.

1zlodzijies griezéjierices stiprinajums vai
griezejierice ir bojata.

Nekaveéjoties apturiet dzinéju un iznemiet dro-
Sibas atslegu.

Sazinieties ar servisa centru, lai veiktu parbau-
di, nomainu vai remontu (par. 8.1).
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5. Zems akumulatora dar-
bibas ilgums autonoma
rezZima.

Smagi ekspluatacijas apstakli ar palieli-
natu stravas patérinu.

Optimizéjiet darba apstak|us (par. 7.2.1).

Darba vajadzibam nepiemérots aku-
mulators.

Izmantojiet otru akumulatoru vai akumulatoru
ar lielaku kapacitati (par. 13.2).

6. Arakumulatoru ladétaju
neizdodas uzladét aku-
mulatoru.

Akumulators ir nepareizi uzstadits aku-
mulatoru ladétaja.

Parbaudiet, vai savienojums ir pareizs (par.
7.2.3).

Nepiemeéroti vides apstakli.

Veiciet uzladésanu vieta ar piemeérotu tempe-
ratdru (sk. akumulatora/akumulatoru ladétaja
rokasgramatu).

Netiri kontakti.

Iztiriet kontaktus.

Akumulatoru ladétajam netiek padota
elektroenergija.

Parbaudiet, vai ir iesprausta kontaktdaksa un
vai elektribas tikla rozeté ir spriegums.

Bojats akumulatoru ladétajs.

Nomainiet, izmantojot originalo rezerves dalu.

Ja probléma nepazid, sk. akumulatora/akumu-
latoru ladétaja rokasgramatu.

13. PIEDERUMI PEC PASUTIJUMA

13.1 MULCESANAS KOMPLEKTS
Smalki sasmalcina zali un atstaj to uz maurina, ka alterna-
tivu savak$anai maisa (gatavam masinam) (31. att.).

13.2 AKUMULATORI

Ir pieejami akumulatori ar dazadiem kapacitates [imeniem,
kas paredzéti dazadam darba vajadzibam (att.32). Sai ma-
Sinai apstiprinato akumulatoru saraksts ir atrodams tabula

"Tehniskie dati".

13.3 AKUMULATORU LADETAJS
So ierici izmanto akumulatoru uzladésanai (att.33).
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YNOTPEBA HA MALLUHATA, NIPOYUTAJTE IO
MATCTBO. [la ce coyyBa 3a noHaTaMoLUHa ynoTpe6a.

1. ONWTU UHOOPMALUHU

11 HAKO AA CE YATA YNATCTBOTO
Bo oBa ynatcTBO oApeseHu nornasja coapmar
BaMHW MHhOPMaL MM BO OAHOC Ha 6e36eAHOCTa U Ha
(YHKLMOHAHOCTA U Ce HarflaCeHW Ha CNIEAHNOT HauMH:

3ABEJIEWLKA WU BAHO  gaBaart getasiHu nam
AOMOHUTE/THU MHPOPMALMM 38 OHA LLITO € IPETXOAHO
HaBEAEeHO, CO LieJ1 a Ce CNPeYu OLUTETYBatbe Ha MalumMHaTa.

OBoj CMM60}1A YKamyBa Ha ornacHocT. Heno4ntysameTto
Ha npeaynpesyBareTo MOXeE Aa AoBese A0 /M4Ha nospeaa
WV NOBPEAMN Ha TPeTU inua U/unmn WTeTw.

R I T N I I I I R X
« MacycuTe 03Ha4eHn Co CMBO KBapaT4e NnocovysaaT Ha
° ONUMOHA/IHN KapaKTePUCTUKN KOMLLITO He Ce NPUCYTHU  ©
° Kaj cuTe Moaenu fajeHu Bo osa ynatcteo. [posepete  ©
° fanuv ce AOCTaNHW KapakTepUCTMKM 3a OBOj MOZE. N
e/ e e cee e o0c0cooecesoosoecsoeocoeseaos
CuTe MHAMKauuK Hanpeg’, ,Hasan", ,leCHO" 1 ,neBo” ce
JajieHn BO OAHOC Ha nosuumjaTa 3a paboTta Ha onepaTtopoT.

1.2 HACOKH

1.21 CAuvku
CnuKuTe BO 0Ba ynaTcTBO 3a ynotpeba ce HymepupaHu co
1,2, 3, n TaKa HaTamy.
HOMMOHeHTUTE NOCOYEHN Ha CIMKUTE Ce 0O3HAYEHN CO
6ykBuTe A, B, C v Taka HaTamy.
Hacokara 3a komnoHeHTaTa C Ha camKara 2 ce 03HadyBa
co uspasort: ,Bugete Ha cn. 2.C*, nam noegHoCcTaBHO
s(cnuka 2.C)"
CnukuTe ce camo 3a npumep. BUCTUHCKUTE AeN0BU MOXe
[a ce pa3nunKyBaaT BO O[JHOC Ha OHWE Ha C/nKaTa.

1.2.2 Hacnosu
YnaTcTBOTO € NofieNIeHo Ha nornasja v nacycu. HacnosoT
Ha nacyc ,2.1 O6yKa“ e nogHacnos Ha 2. besbefHOCHM
MepKu*“.
HacokuTe 3a HacnoBKUTE WM NacycuTe ce 03Ha4YeHN CO
KpaTeHKW MOMJ1. MK Nac. U CO COOABETHUOT 6poj. Mpumep:
Lnorn. 2“vnm nac. 2.1,

2. BE3BEAHOCHU MEPKU
21 OBYHA

A 3anosHajte ce co HoMaHAUTe M NPaBUJIHOTO
HopHcTere Ha MalunHara. Hay4yete 6p3o Aa ro 3anupare
moTopoT. HenpuapHriyBarbeTo HOH npeaynpeayBarara

M HOH ynaTcTBOTO MOH{€e Aia NPEeAN3BUKAAT Momap n/mam
cepuo3Hu nospeam.

He posBonyBajTe HMKoOraww geua fa ja ynotpedysaat
MalumMHaTa, Uam pyru Mua LWTo He ce 3ano3HaeHu co
oBwue ynatcTsa. JIoKa/HWTe 3aKOHU MOXe Aa npeasuaat
MUHWMaJIHa BO3pacT 3a yrnpasyBare CO MallMHaTa.
OBoj anapat MOXe Aa ro KopucTaT feua noctapum o 8
rOAMHU, HO U LA CO HaMaNeHU BU3NYKKU, CEH30PHU

M MEHTasIHU CMOCOBGHOCT M/IM LA KOULLTO HemaaTt
[I0BOJIHM NO3HaBatba CamMo JOKOJIKY Ce NoJ, Haf30p

MNK ce NoAyyyBaHu 3a ynoTpe6arta Ha anapaTtoT Ha
6e36eAeH HauMH 1 r1 pa3brpaaTt MOXKHUTE ONACHOCTH.
[leuara He cmee fa cu urpaar co anapartoT. [Jeuata

He CMee Aa ro cnposeAyBaat pejoBHOTO YNCTEHE U
O/|pXyBatb-€e JOKOJIKY He Ce Noj HaA3op.

HuKorall He ja KopuUcTeTe MallnHaTa AOKOKY
KOPWUCHMKOT € M3MOPEH WJIM U3HEMOLLTEH, MK KOPUCTEN
JIEKOBM, ApOra, anKoXo/ WK ApYru LUTETHW CyncTaHum
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LUTO MOXaT fa rv 3a6aBaT HeroBute pedaieKkcu 1 aa ja
3arposaT HeroBaTa CMocoGHOCT 3a npecyAa.

¢ He npeHecyBajTe Aeua Uav Apyru naTHALM.

* MmajTe Ha yM ieKa KOPUCHWUKOT € OAroBOPEH 3a
He3roAuTe UK onacHocTa No Apyru LA Uan HUBHUOT
MMOT. Bo onceroT Ha 0AroBOPHOCTHM Ha OnepaTopoT
cnara v npoLeHKaTa Ha MOXHWUTE PU3ULM Ha TEPEHOT
Kafe Tpeba fa ce paboTu U 3aToa NpesemMeTe rv cuTe
HeonxofHW 6e36eHOCHM MEPKM 3a Aa ja rapaHTupaTte
cBojaTa, Ho 1 6e36eiHOCTa Ha APYrUTE OCOBEHO Ha
3aKOCEHW, HepaMHU, IM3raBu UK HECTaBUIHU TEePEHMU.

* Bo cniyyaj Kora Bo OMKpyMyBareTo Ha MalnHaTa uMa
ApYyrv avua, npoBepeTe Aanu KOPUCHUKOT M NOYUTYBa
ynaTcTBaTa LWTO Ce COApKaHU BO 0Ba ynaTcTBo.

2.2 BOBE/JHW ONEPALUU

Cuctem 3a nM4Ha 3awTtuTa (CJ13)
* HoceTe cooaBeTHa 06/1eKa, 3alWTUTHW YeB/IM CO
He/nn3rayku roH 1 AoArv NaHTONoHW. He BKAyYyBajTe
Ha MalnHaTa co 60CK HO3e U/ CO OTBOPEHU CaHAas .
HoceTe 3alITUTHM cAyLlanku 3a CNyXoT.
¢ YnoTpe6aTa Ha akycTUYHa 3allTMTa ja HamanyBa MOXKHOCTa
[la v CylHeTe MOXHUTE NpeaynpeyBatba (MoBUKyBatbe
unu anapmu). O6pHyBajTe UCKAYYUTENTHO BHUMaHWE Ha OHa
LITO Ce Cay4yBa OKo/ly obnacTa 3a paboTa.
Hocete pakaBuum 3a paboTta Bo CMTe CUTyaLMKn Kaae
1MMa pU3KK 3a paLerTe.
He HoceTe Mmapamu, HaMETKU, peMeHK, 6pasneTHu,
o6ieKa co neneaBu 1€10BU MU CO BPBKM 1M BPCKU U
C/IMYHM AOAATOLM LITO BUCAT MNU CE A0NTU 1 GU MOXKene
[la ce 3aKayart 3a MallmMHaTa uam 3a npeaMeTv 1
maTepujanu Kou ce NponsBoz Ha paboTara.
* CooaBeTHO NpubepeTe ja KocaTta AOKONKY e JoAra.

O6nacT 3a pa6oTa/mawmnHa

* [poBepeTe ja TEMENHO LienaTa NoBpLlUKHA 3a paboTa u
oTCTpaHeTe cé WTo 61 MoXeno fa 6uae uchpieHo of
MalmHaTa 1 a rv owTeTu cednnara/poTupaykm 4enoBm
(Kamerba, rpaHKu, JenesHU 0CTaToUW, KOCKHU, UTH.).

2.3 BO TEHKOT HA PABOTATA

O6nacT 3a pa6oTa

He KopucTeTe ja maluMHaTa BO CpeAnHa Kaje nocTon

PU3KK Of, eKCNI03Kja, BO MPUCYCTBO Ha 3anasimeu

maTepuu, racoBu UM HeYMcToTHja. EnekTpuuHmte

[leN0BU NPeAn3BUKYBaaT UCKPH LUTO MOXe Aa M

3ananat HeYUCTOTUUTE UK UcnapyBarbaTa.

PaGoTteTe camo Ha AHeBHa CBET/IMHA UK NpK 06O

BELUTAYKO OCBET/IEHME M NPU YCIOBU Ha Ao6pa BUAIMBOCT.

e OppaneyeTte rv avuaTa, feuarta v dUBOTHUTE Of,

obnacTa 3a pa6oTta. He Moxe Aa ce yyBaaT feua AoAeKa

ce KOPUCTU Ha MallmnHaTa, Tve Tpeba fa 6uaat YyyBaHu
of, Apyro nuue.

M36ernyBsajTe fa paboTuTe Ha BlamHa TpeBa, Kora BpHe

1 Kora 1ma pusmK Of, BpEMEHCKa Hemnoroga, 0co6eHo

rPMOTEBULM.

He nsnoxyBajTe ja MawmHaTa Ha JOXKA NN

BNA¥HW ycnoBu. BoaaTa WTo Moxe fa HaBnese

BO €/IEKTPUYHWUOT A€/ FO 3roiemMyBa PU3MKOT Of,

eNeKTpUYeH yaap.

* O6pHeTe 0CO6EHO BHUMAHWE Ha HEpaMHUHWUTE Ha
TEPEHOT (YropHULM, AYNKK), 3aKOCyBaraTta, COKpUEHU
0MacHOCTU U Ha NPUCYCTBOTO Ha fafieHn ONacHoCTH
KOMLUTO MOMe Ja ja nonpeyar BugaMBocTa.

* O6pHeTe 0CO6EHO BHUMaHWE BO MPUCYCTBO Ha

CTPMHUWHU, AYMKU MY Npenpeky. MalimMHaTa Moxe fa ce

NpeBpPTM aKo eAHOTO TPKaso MOMUHYBa NPeKy paé uau

aKo paboT e 3aKOCEeH.

Pa6oTeTe cekorall HaZlo/IKHO BO OAHOC Ha KOCUHaTa,

BO NnpaseL, Harope/HaAoy, HO HUKOraLl Nonpexy

BHMMaBajKu Npu1 Toa Ha MEHYBaHEeTO Ha NpaBeLoT

ofipXyBajKK NpaBuaHA NoTNopa 1 fa usberHysare

TpKanata Aa yaupaar Ha NpeyKu (Kametrba, rpaHKku,

KOpEeHsa 1 CJ1.) CO LITO MOXKE Aa Ce NpeAn3BuKa

CTPaHWYHO NnU3rame, NPeBPTyBabe UK 3ary6a Ha

KOHTpoNaTa Bp3 MaluunHaTa.

BH1MaBajTe Ha coobpaKajoT Kora MatumMHaTa ce KOpUcTu

BO 6/1M3K1Ha Ha nar.

OpHecyBakbe

O6pHeTe BHUMaHWe Kora 0AuTe BO PUKBEPL, UM HaHasag,
MorneaHeTe 3aA Bac npej v Npu ABUMEHE HaHa3az 3a
fla 06e36eanTE fieKa HeMa HUKaKBU NPEYKH.

HuKoralu He TpyajTe, TYKy oaeTe.

M3b6erHyBajTe fa ja BNeyeTe TpeBOKOca4yKaTa.
CeKorall ApKeTe r'v paueTe M Ho3eTe NoJaneKy of
ceunnaTa, 0CO6€HO Npu cTapTyBarbe U paboTere co
MalumHara.

BHUMaHWe: ce4ynnoTo NpoAoKyBa fja ce BpTH ylTe
HEKOJIKY CEKYHAM OTKaKO Ke Ce UCKJTyYM UK OTKaKo Ke
ro usracHeTe MOTOPOT.

e [lpxeTe pacTojaHue of 0TBOPOT 3a UChpiame.

[loKO/IKY HeLTo ce CKpLUN NN AojAe A0 HeCpera
BO TEKOT Ha KOCEH-€TO, BeAHalLl NCKJTy4eTe ro MOTopoT U
oApAaneveTe ja MalWMHaTa 3a [ja CrpeynTe oHaTamMoLHa
wireta; Bo cay4aj Ha MHLUMAEHT co JInYHa nospeaa
W11 NOBpeAa Ha TPeTo Jinue, Np1cTaneTe BegHall KOH
nocTanKara 3a jJaBar-e HajcooZBeTHa NpBa MNoMoLU 3a
AageHara coctoj6a u obparerte ce BO COOABETEH LieHTap
3a 34paBCTBEHa 3alUTNTa 32 HEONXOAHO JIeKyBatbe.
OTcTpaHeTe r TeMeJIHO CUTe OCTATOLM Of KOCEHETO LITO
MOH{e fia Npean3BHKaar e exT Uan NoBpeamn Ha nla
WM/IM HHMBOTHM aKO OoCTaHaT He3abeJlelaHo BO MalUMHara.

OrpaHuuyBatbe npu ynotpe6a

HwKoratu He paKyBajTe co MallMHaTa Kora o6esbeaysaunte
Ce OLUTETEHW, HeLLeIOCHU UM HEeNPaBMIHO MOHTUPaHN
(Kopna 3a TpeBa, 06e36eayBa4n 3a CTPAHUYHO UChpAamre,
o06e36eayBaym 3a 3a4HO Uchpnarse).

He KopucTeTe ja MalumMHaTa ako fononHuTenHara/
noMoLUHaTa onpema He e NocTaBeHa Ha JafJleHUTe TOUKM.
He ucknyuysajTe, ileaKTUBUpPa|Te, BAJETE rO

MaHOMeTapoT 1 NocTaBeHUTe 6e36eHOCHM cucTemMu/
MUKPOMPEKUHYBaYM.

He nsnowysajTe ja MalmMHaTa Ha HeNOTPEGHU CUN U He
Kop1CTETE Masia MalluHa 3a M3BeAyBae TELLKW paboTy;
a/leKBaTHO KOPUCTEHE Ha MalLMHaTa ro Hamanyea
PW3UKOT 1 ro Nofo6pyBa KBaIMTETOT Ha padoTara.

2.4 OJAPHYBAHE, CKNAAUPAHE
PepoBHO oapiyBajTe M NpaBWIHO CKNaaupajTe ja
MalmnHaTa 3a fa ja ogpuTe 6e36efHOCTa Ha MaluMHaTa u
HUBOTO Ha paboTa.

OppHyBate

¢ HuKorall He KopucTeTe ja MallmHaTa Co KOPUCTEHU UK
owTeTeHu fenoBu. OWTeTeHUTe UK AedeKTHUTE AeN0BK
Tpeba fa ce 3ameHart, HUKorall ja He ce nonpasaar.

Bo TEKOT Ha onepauuuTe 3a peryavpare Ha MalmHara,
0o6pHeTe BHUMaHWe U M3berHyBajTe NpcTuTe Aa BU

ce Haoraart 3arnaBeHu BO ypefoT CO Ce4MBOTO BO
[BUKEHE U DUKCHUTE [eN0BM Ha MallnHaTa.

AaneHnte HuBoa 3a 6yyaBa M Bu6paLmm Bo oBa
ynarcTBo ce MaKCHMMaJIH1 BPEAHOCTH NpH yrnoTpeba Ha
MmaluMHara. Ynotpebara Ha Ce4usio KoeLTo He e CTabu/IHo,
ABUHEHETO CO Nperosiema 6p3uHa, HeOAPHYBarbETO Ha
MalUuMHaTa 3Ha4HuTe/IHO BMjaaT Bp3 emucujata Ha Gyyasa
unn Bu6paLmn. 3atoa, HEONXOAHO e Aa NpUMeHyBare
3alUTUTHN MEPKM 3a /1A e/IMMHUHMPATE MOMKHH OLUTETYBarba
3apa/m 3ronemeHa 6yyaBa WM 3Ha4YUTeSTHH BUGpaLnu;

PegosHo ogpHyBajte ja iaTa, Hocete CayLank1
npotus 6y4aBa 1 npaseTe nay3u Bo paborara.
CKnagupame

¢ 3a HamanyBame Ha PU3NKOT Of, OraH, He ocTaBajTe
NOJIHW KOHTEjHepH CO ocTaToLM BO NpocTopujaTa.

2.5 AHYMYJIATOP/NOJIHAY 3A AKYMYJIATOPOT

BAHHO CregHute 6€36€4HOCHM MEPKU v ongaraat
6e36e4HOCHNTE baparba HaBeAEeHM BO ynaTCcTBOTO 3a
b6atepujaTa 1 3a No/IHa40T Ha baTepujaTa, JOCTaBEHHU CO
malmHara.
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HopwucTeTe camo nosHayv 3a nonHewe Ha 6aTepunTe
LITO rv NpenopavyBsa NponsBoAnTeNoT. HecooaseTeH
nosHay 3a 6atepujata Moxe Aa npeansBuKka
e/IeKTPUYEH yaap, Nperpesame Uiv NpoTeKyBare Ha
KOpO3MBHaTa TeYHOCT 0f H6aTepujaTa.
HopwucTeTte camo 6aTepum co cneunduKraLmm WTo ce
npeABUAEHM 3a BalLMOT anapar. Ynotpe6a Ha apyrv
6aTepun Moxe Aa NpeAn3BUKa NOBPEAU U PUBKK O
naameH.
MNpoBepeTe ganv anapartoT e UCKy4eH npej Aa ja
cTaBuTe 6aTepujata. CTaBarbe 6aTepuja BO BKIYYEH
eIeKTPUYEH anapat MoXe Ja npeAn3BuKa noxap.
YyBajTe ja 6aTepujaTa WITO HE ja KOPUCTUTE NoAanery
o/} KaHLenapucKu Npubop, napu, KAy4eBu, Uriu,
HaBPTKU 1 APYTY Mann METAIHU NPeAMETH LUTO MOXe
[la npeM3BUKaaT KpaToK CMNoj Ha KOHTaKTUTe. KpaTok
Crnoj Ha KOHTaKTUTE Ha 6aTepujaTa MOXe Aa foBeae A0
eKcrnio3uja 1 niameH.
He ro KopucTeTe NosHAYOT 3a aKyMynaTop Ha MecTa
Kage LWTOo MMa 3anasuBu Napeu, CyncTaHLMm A 1eCHO
3anasiMBu NOBPLUMHM, KaKO LUTO Ce XapTwja, TKaeHnHa
1 CNNYHO. 3a BpeMe Ha MoJIHeHEeTOo, aKyMynaTopoT ce
3arpesa 1 MOXe fja NpeAv3B1Ka nomap.
3a Bpeme Ha TPaHCNOPT Ha akymynaTopuTe, o6pHeTe
BHMMaHWe KOHTaKTUTe Aa He A0jAaT Bo Cnoj mery ce6e u
He KOPUCTETE MeTaslHU KyTUK 3a TPaHCnopT.
2.6 3ALUTUTA HA HUBOTHATA CPEAUHA
3awTuTaTa Ha MMBOTHaTa cpeanHa mopa aa éuae
NPUOPUTET NPU KOPUCTEHETO HA MaLLMHATA, BO KOPUCT Ha
3aeAHMLATA M KMBOTHATA CPEAMHA BO KOja HUBEEME.
He ro HapyLiyBajTe MMPOT BO OKO/IMHATA Ka/e XuBeeTe.
HopucTeTe ja MmalumnHaTa camo BO pasyMHO Bpeme (He
MHOTY paHo HayTpoO 1 loLHa HaBeyep Kora Moxe fa rv
BO3HEMUPUTE NyreTo).
MounTyBajTE r'M NOKANHUTE NPONUCH 32 OTCTPaHyBare
Ha naKyBareTO, UCKOPUCTEHWUTE e/I0BU MU APYTH
[e/10BU1 LUTO MMaaT CUJIHO BAIWjaHWe BP3 IMUBOTHaTa
cpeAvHa oBve 0Tnaaoum He ce dpnaar Bo rybpe,
TYKy Tpeba fa 6uaat pasaesneHu v aa ce focrasat 0
COO/ABETHM LEHTPU 3a COBMpatrbe Ha UCTUTE, KO Ke ce
NOrpuIKaT 3a peLMKANparbe Ha MaTepujanuTe.
MpuapxyBajTe ce Ao NOKanHWTe oapenom 3a
OTCTpaHyBame Ha 0TNaAHW MaTepujanu.
Mpu uchpnare of ynotpeba, He ocTaBajTe ja MalumHaTa
Kagze 61n0 Bo npupoaaTta, TYKy npeaajTe ja Bo CoO6UpeH
LieHTap BO COrNAcHOCT CO BaMEYKUTE IOKAIHU 3aKOHM.

He dpnajte ru enekTpuyHuTe anapatu
3aefHoO co JoMalleH oTnag. Bo cornacHocT co
EBponckata aupektunsa 2012/19/EU 3a otnagHa
e/IeKTPUYHA M €/IeKTPOHCKA ONpemMa 1 HejanHa
MMMEMeHTaLuja BO COMACHOCT CO HaUMOHaIHUTE
cTaHAapAu, cTaparta eNeKTpryHa onpema mopa aa
ce cobupa noce6Ho, 3a EKO-KOMNATUBUIHO PELMKAMpatbe.
AKO eNEKTPUYHUTE anapaTu ce OAJ/I0aT Ha FyGpuLTe
WM Ha 3eMja, LUTETHMUTE COCTOjKM MOXe Aa cTanar BO
KOHTaKT CO e/leMEHTUTe BO noysaTa 1 ja Haenesar BO
CMHLIMPOT Ha MCXpaHa, COo LWTO Ke Ce HapyLuaT BalleTo
3ppaBje 1 6narococToj6ara. 3a nogeTasHn MHpopmaLmm
oKony hpnareTo Ha 0BOj NPOU3BOJ, KOHTAKTUPajTe CO
KOMMETEHTHU MHCTUTYLMK 3a hpaare AOMALLEH OTNaz Uu
CO 3aCTamnHUKOT.

OTHKaKo Ke 1 NOMUHE POKOT Ha ynoTpe6a,
nsBagerTe ja 6aTepujata 06pHyBajkMn
BHUMaHMe Ha HMBOTHaTa cpeAuHa.
BartepujaTta cogpmu matepumjan WTo e onaceH

3a Bac 1 3a cpeavHara. Tpeba aa ce u3Baau u
pacKaonu Bo 3ace6eH caj LTO MOXKE Aa COAPHKU
JIMTUYMCKM jOHM.

3ace6HOTO cobupatbe Ha NPOM3BOAUTE U
MCKOPUCTEHUTE NaKyBatba OBO3MOKYBa

%é peuuKnupatbe Ha MaTepujanuTe M NOBTOpHa

Li-ion

ynoTpe6a. nosTopHaTa ynotpeba Ha

peuMKAMpaHuTe MaTepujanmn cnpedyBsa WTeTa Ha

¥MBOTHATa CpeAnHa 1 ja Hamanysa noTpebara
3a npUMapHu maTepujanu.

3. 3AMNO3HAJTE JA MALUMHATA

3.1 ONUC HA MALULMHATA U NPEABUAEHA
YNOTPEBA

OBaa malMHa e TpeBOKOoCcayKa Co onepaTtop WTo ce
ABUHMN.
MatmHaTa BO OCHOBa Ce COCTOM Of, MOTOP KOjLUTO rv
NpuABUIKYBa CeunnaTa 3aTBOPEH BO KyKMLUTE, M UCTO TaKa
€ onpemeHa co TpKasia v padKa.
OnepaTopoT e BO No3uLMja Aa ynpaByBa Co MallMHaTta u aa
v BKJly4yBa raBHUTE KOMaHAW APHEjKU Ce cerorall 3aj,
pakodaToT 1 Ha 6e36eHO pacTojaHe O POTUPAYKUOT
ypez co Ce4nBoTO.
OppanedyBareTO Ha OnepaTopoT 04 MallMHaTa
npeAn3BUKyBa 3anvparbe Ha U Ha POTUPaYKMOT ypes no
HEKOJKY CeKYHAM.
3.1.1 MpeaBupeHa ynotpeba
OBaa MallnHa e HameHeTa 1 M3paboTeHa 3a KoceHe
(1 cobuparbe) TpeBa BO rpaguHa M TPEBHU MOBPLLMHW,
CO BUCHHA CMOPEA HEjBUHMUOT KanauuTeT 3a KOCetbe,
ynpaByBaHa O/, onepaTtop Koj oA 3aj Hea.
leHepa/iHO, OBaa MallMHa MOXe:
[la Kocu TpeBa 1 0CTaTOKOT Aa ro cobepe BO BpeKkaTa
Ha Kopnara 3a TpeBa.
2. [laxocu TpeBsau fiajauchpav Ha 3emjata npexy
3a/]HMOT OTBOP.
3. [laKocwu TpeBau faja uchpsiv Ha 3emjata npexy
CTPaHWUYHMOT OTBOP (AOKONKY UMa).
4. [akocu TpeBa, faja KacTpu 1 Aaja uchpniun Ha 3emja
(eheKT Ha Myn4Mparbe - JOKONKY MMa).
YnoTpe6aTa Ha oapefeHa AoNoHUTeIHa onpemMa KojaluTo
ja npeaBWAeNn NPOM3BOAUTENOT KAKO OpUrMHanHa onpema
Y AeN0BM WTO ce HabaByBaaT 3ace6Ho, f03BONyBaaT Aa
ja 3aBpwmnTe oBaa paboTa Ha pa3InyHU paboTHU HAYUHM,
npeTcTaBeHW BO OBa yNaTCcTBO M BO yNaTCTBOTO LITO Ce
[l0cTaByBa Co JajeHara AonoHUTeHa onpema.
3.1.2 HecoopBeTHa ynoTpe6a
Hoja 1 pa e gpyra ynotpeba, nonHaxksa oj,
ropeHaBefleHUTe, MOXE 4a NpeTcTaByBa ONacHOCT U Ja
npean3BrKa NOBPEAM M LUTETU 3a iMLa U/MAn NpeameTy.
Mpumepw 3a HecooaBeTHa ynoTpeba BKyYyBaaT, HO He ce
orpaHu4yeHu Ha:
— TpaHcnopT Ha Apyrv avua, Aeua Uav MUBOTHU
CO MalMHaTa, KoM MOXKeE Aa najHaT v fa
ce 3g06ujaT co TELIKW NOBPeAr UK Ja ro
nonpeyar 6e36e4HOTO yrnpaByBaH-e.
— TpaHcnopT Ha MalunHaTa.
- YnoTtpe6a Ha MallMHaTa 3a Beyere
WAn By THake ToBap.
— BKayyyBare Ha ypeaoT Co CeYUBOTO
BP3 TE@PEHM Ha KOM Hema TpeBa.
— Ynotpe6a Ha MalwmnHaTa 3a cobuparbe
Ha icja uam ocTaToum.
- YnoTtpe6a Ha MallMHaTa 3a NopaMHyBarbe orpagu
W1 3a KOCeHbe BereTaumja WTo He e TpeBsa.
— YnoTtpe6a Ha MalwmMHaTa of, cTpaHa Ha noseKe nyre.
BAHHO HecoogseTHata ynoTpeba Ha KocuiKaTa Ke ja
MOHMLLTH rapaHymjaTa, u ke ro ocnoboam lponsBoanTeNnoT
04 cHUTe O4roBOPHOCTH, @ CO T0a KOPUCHUKOT Ke cTaHe
O04roBOPEH 3a CUTE LUTETH 1 MOBPEAU KOH cebe M KOH
Apyrute anya.
3.1.3 Bug Ha KOPUCHUK
OBaa MallnHa e HameHeTa fja ja KopucTaT KOPUCHULM, T.e.
onepaTopy KOULLITO He ce NPO(eCcHoHaNLM.
HameHeTa e 3a ,foMaluHa ynotpeba“.
BAXHO MawnHata mopa fia ce KopucTu camMo 0 efeH
oneparop.
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3.2 O3HAHMW 3A BE3SBEAHOCT
Ha mawwuHata nma cumbonm (cn.2). HuBHata dyHKuumja
€ [1a ro noTceTaT KOPUCHMKOT Ha HEOMXOAHOCTA Of
BHMMaTesiHa ynoTpeba. 3Havere Ha CMM6ounTe:

MpepynpepyBatse. MNpounTtajte ro
ynaTCcTBOTO Npef, Aa ja KopUcTuTe
MalumHara.

OnacHocT! OnacHocT o UchpieHun
npeameTu. Oafaneyere ru nyreTo WTO €
MOXHO nogaseKy oj MecToTo Ha pa6oTa
Kora ja KopucTUTe MalmHaTa.

T 3y Camo 3a KOCH/IKW CO TEPMUYKM MOTOP.

I em Camo 3aKOCWUNKM Ha CTpyja.

é gﬁ; CaMo 3a KOCUJ/IKK Ha cTpyja.
-1

Iy CeunnaBso ametrbe. He rn ctaBajte
paueTe UM Ho3eTe BO KYRMULLITETO Ha
Ce4MnoTo.

.
.
. Iy OnacHocT! OnacHoOCT of ceuetse.
.
.
.

I gl¢ BHumaBajTe HaypeAaoT co cevnBoTo

I=Y 2z 3aKocetbe. Hukoraw He cTasajre rn
paueTe v HoseTe BO BHATPELLHOCTA
Kagie LTO e CMECTEH ypefoT CO CEYNBOTO.
YpezoT co CeYMBOTO NPOAO/IKYBa fa
ce BPTU U1 MO UCKYYyBaH€ Ha MOTOPOT.
M3BapeTe ro 6€36e4HOCHUOT Ky4 (YpeaoT
3a fleaKTuBMparbe) Npes Aa ce BpLun
OfipHYBaHETO.

BAHHO Cure owteTeHn UM HEYUTIMBU HANEMHULM
mopa ga ce 3ameHart. Hapayajte pesepBHU HanenHUumu o4
OB1aCTEHNOT CEPBUCEH LieHTap.

3.3 ETUHETA 3A UAEHTUDUKALIUJA
ETukeTara 3a ugeHTMGUKaLMja T'M COAPHKM CNefHUTE
nogarouu (cn.l).

1. HMBO Ha aKyCTM4YHa MOKHOCT.

OsHaka 3a ycornaceHocT co CE.

loanHa Ha NPOM3BOACTBO.

Tun Ha MmawwuHaTa.

CepucKM 6po;j.

Mme 1 agpeca Ha NpoOU3BOAUTENOT.

Hop Ha npounssog.

MakcumanHa 6p3nHa npu paéoTa Ha MOTOPOT.
. TemwuHa BOKr.

10. BonTama v BUA HanojyBame.

11. CTeneH Ha eneKkTpuyHa 3alTuTa.

12. HomuHanHa MOKHOCT.

3anuweTe ry noagaTouuTe 3a MaAeHTUbUKaLMja 3a
MallMHaTa Ha COOABETHUTE MecTa Ha lafileHaTa eTUKeTa oj,
BHaTpeLLHaTa CTpaHa Ha KanaKor.

BAHHO Hasegere ru nogatoymte os eTukeTara 3a
naeHTUpUKaLmMja Ha NPOM3BOAOT CeKorall Kora Ke ro
KoHTaKTUpate OB/NaCTeHNOT CEPBUCEH LieHTap.

BAHHO [llpumepot og M3jaBaTa 3a coobpasHocT e
AafileH Ha MocaeAHNUTE CTPaHMLM 04 ynaTcTBOTO.

3.4 TJIABHU JENOBU

cENomALN

MalumHaTa ce COCTOM Of, CNeJHUTE FNaBHU [1€/10BU KOULLTO
COO0ABETCTBYBaaT Ha ciefHuUTe dyHKLMK (cn.1.0):

A. LUWacwuja: KykuwTe WTO ro COAPHKM ypeaoT co
POTUPAYKOTO CEYMBO.

B. MoToporT: rv npuasuyBa ceunnaTa u BieyHata
cuna Ha TpKanaTta ([OKONKY uma).

C. Ypepa co ce4uBOTO: COOABETEH EIeMEHT 3a
Kocetbe Ha TpeBsara.

D. O6e3benyBayoT 3a 3a4HO Uchpnare: e
6e36e/AHOCEH ypej KOojLITO crpeyysBa cobpaHuTe
npeaMeTH 04 CeYnI0TOo Aa ce uchpnat faneky oa
mMalmHara.

E. O6e36eayBa4yoT 3a CTPAaHU4YHO UChpaatbe
(AOKONKY UMa): e 6e36efHOCEH ypes KojwTo
cnpeyvyBa co6paHuTe NpeamMeTH Of, Ce4nIoTo Aa
ce uchpnat gaseKy of malimHaTa.

F. Hananot 3a cTpaHu4HO uchpname (AOKONKY
MMa): OCBEH LUTO CNYK 3a CTPAHUYHO Uchprare
TpeBa Ha 3emjaTa, UCTO TaKa npeTcTaByBa
1 6e36eJHOCEH eleMeHT, KOjLWTOo cnpevyBa
cobpaHuTe NpeAMETH 0, CEYUI0TO Aa ce uchpaat
Janeky of MalumHaTta.

G. Hopnarta3aTpeBa: 0CBeH LITO CAyXM 3a
cobupare Ha UCKOoCeHa TpeBa, UCTO TaKa
npeTtctaByBa 1 6e36e4HOCEH eN1EMEHT, KOjLLUTO
cnpeyvyBa co6paHunTe NPeamMeT Of, Ce4nnoTo Aa
ce uchpnat ganeKy of malumHaTa.

H. Pauka: mecToTO 3a pa6oTa Ha onepaTopor.
HejanHaTta fonkmMHa 0BO3MOXKYyBa onepaTopoT
ceKorall ja ro ogpxyBa 6e36e4HOTO pacTojaHue
o/l ypeAoT CO POTUPAYKOTO CEYMBO BO TEKOT Ha
paboTara.

I Bartepuja (ako He ce focTaByBa CO MalUMHATa,
nornegHeTe ro nornasjeto 13 ,[lonosHntenHa
onpema Ha 6apane”): 06e36eayBa eHepruja
3a cTapTyBare Ha MOTOPOT; HEroBUTE
cneumbUKaLmm U NpaBua 3a KOPUCTEHE ce
OMULLIAHW BO CMeLMjasHUOT NPUPAYHUK.

J. Pauyka 3a onepaTopoT: 0Baa payKa e HameHeTa
3a ynpaByBarbe CO ceynnara u noroHot. MotopoT
aBTOMAaTCKM 3anupa Kora paykara e oTnywreHa.

K. Pauka 3aBKayuyyBare Ha MOrOHOT (AOKO/NKY
MMa): oBaa payka e HameHeTa 3a aKTUBUparbe
Ha MOroHOT Ha TpKasaTa, 1 3a ABUKEeHe Ha
MalmHaTta HaHanpeg.

L. BpaTuyKa 3a npucTtan Ao oaaenoT 3a
6aTepujaTta

M. BesbegHoceH Knyu (Ypep 3a geakTuBupame):
Hny4oT ro BkAyvyBa / UCKNyvyBa €N1€KTPUYHOTO
KOJI0 Ha MaluMHaTa.

N. TMonHau 3a 6aTepuja (aKo He e JOCTaBEH CO
malwuHara, Buau nornasje 13, JlononHutenHa
onpema Ha 6apane”): ypes WTo ce KOPUCTHU 3a
noJiHerbe Ha akyMynaToporT.

A CTporo npuapHyBajTe ce A0 MHAUKALUUTE U
6e36eAHOCHUTE HOPMM OMULUAHU BO MOM. 2.

4. MOHTAHA
HeKou KOMNOHEHTH Ha MaluMHaTa He Ce MHCTannpaH1 Bo

tdabpukara u Tpeba Aa ce MoOHTMpaaT No pacnaxkyBaheTo,
cnepfejku rn ynatcTeara nogony.

A PacnaryBarseTo u Lies1ata MOHTama Tpeba ga ce

M3BpLUAT Ha pamMHa 1 cTabu/IHa NOBPLUMHA CO JOBOJIHO

npocTop 3a NoMecTyBatbe Ha MaluMHaTa U Ha ambanamara..

He ropucrTete ja mawmHara npeg Aa 3aspLumTe co cute

nocrarnku HasegeHu Bo nornasjeto ,,MIOHTUPAHbE".

41  PACMAKYBAHSE (C/.3)

1. OTBOpeTe ro NnaKkyBameTo BHUMATE/IHO 3a fja He TU
M3I’y6MTe AenoBuTe.

2. T[pouuTajTe ja JOKYMeEHTaLMjaTa BO KyTHjaTa Kage ce
HaBe[eHW oBWe ynaTcTsa.
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3. W3BapgeTe rv of KyTujaTa cuTe A€10BU LUTO He ce
MOHTUpPaHHU.

4. dpnete rv KyTHjaTa n ambanamara cornacHo
JNIOKaNHUTe ofpendu.

A lpeA pa 3ano4yHeTe co MOHTUpar-e, yBepeTe
ce fjeHa 6936e,qHOCHMOT H/1ly4 He e BMeTHaT BO
Hay4asikara.

4.2 MOHTHUPAHE HA PAHYHA

MoHTUpajTe ja paykaTa cnopes HaCoKUTe JafeHu Ha
(Cn.4), (Cn.5) n (Cn.6).

4.3 MOHTHUPAHE HA HOPMATA 3A TPEBA
MoHTuMpajTe ja KopnaTa 3a TpeBa KaKo LTO e NpUKamaHo
a (Cn.7).

5. HOMAHAMW 3A HOHTPOJIA

81 BE3BEAHOCEH K/IYM (YPE/ 3A
OE3AKTUBUPAHSE)

Knyyot (Cn.8.A) wTO Ce Haora BO Ae/10T 3a aKyMynaTopor,
ro BKJy4yBa / UCKNy4yBa E1eKTPUYHOTO KO0 Ha
matumHara.
Co Bajere Ha K/y4HoT, KOMMIETHO ce fie3akTuBMpa
€/IEKTPUYHOTO KOJIO 3a fla Ce CMpPeYr HEKOHTpOIMpaHa
ynotpe6a Ha MalmHaTa.

BAHHO /3Bagere ro 6e36e4HOCHHNOT K/y4 ceKorall
Kora He ja KopUCcTUTE MalumHaTa.

69 6000000000000 000000 c00 000 00
. 3a opeaeHn Mozenn, AOKONKY e NoTpe6Ho, CBpTeTe
» o KNy4oT Bo noauumja ,ON“ 3a fa ro akTMBupaTte
° @/IeKTPUYHOTO KO0 Ha MallMHaTa 3a Aa ja ctapTysare.
. Co saBpTyBatbe Ha Kay4oT Ha ,OFF*, enekTpuyHoTo

” KOMO Ha MaluMHaTa LeNIoCHO Ce AleaKTUBMPa, 3a Aa ce
» CIPeYn HEKOHTPOIMpaHa ynoTpeba Ha MalmHara.

5.2 PAYKA

5.21 Pauka 3a onepartop
Paykata 3a onepatopoT(Cn.9.A) rn akTMBMpa cevnnara.
Ce Haora npepa apyrarta padkara.
MpuTucHeTe ro 6e36eaHocHOTO Konye (Cn.9.C) n
nossieyeTe ja paykarta 3a onepaTopoT KOH fpyraTa payka
3a farv ctapTyBaTe ceymnara.
Hora paukara 3a onepatopoT e OTnyLITeHa, MOTOpOT
aBTOMAaTCKM 3anvpa v cuTe PYHKLMKU Ce OHEBO3MOKEHMU.

3ABEJIELWWKA BH/yyyBaH-€TO Ha ceymnara € MO¥HO
camo aKo ro nPUTUCHETE HOITOTO KOoMye Ha gecHaTta
CTpaHa Ha padyKarta v JOKOJIKY ja MpUABMIKMTE paykara 3a
ornepaTopoT KOH ApyraTta payxa.

5%%° “Hondesananams STt
HonyeTo 3a nanemwe (cn.10.A) ce KOpUCTH 3a:
CrapTyBare Ha mawwuHaTa. Co
0 1. npuTuckarse Ha KonyeTo (Cn.10.A) ce nanm
JIEP (Cn.10.B) n mawumHaTa e nogroteeHa 3a
ynotpe6a.

.

.

.

.

.

: 3ABEJIEWLKA MatwmHata Mowe camo 4a
. ce BH/Iy4u JOKOJIKY payKata 3a oneparopot
. M payKara 3a [oroH ce OTMyLUTEeHH.

. 3ABEJIELWLKA Ako mawuHata He ce

. KopmcTm, JIEP Ke ce uckayum no 15 cekyHam
° n Tpe6a Aa ja noBTOpUTE ropeHaBegeHatTa

° onepauuja.

. BHay4yyBare Ha ypeoT CO Ce4YUBOTO.

° 3ABEJIEWWKA BkaydyyBareTo Ha

: ceynnata e MOKHO caMo aKo ja NPUTUCHETEe
. payKarta 3a orepaTopoT KOH ApyraTta payxa

. (Bugn nac. 6.3).

.

.

Mcknyuysare Ha ceunnara. Hora ceunnara’
3. ceBKJ/y4eHu, OTNYLITETE ja pauKaTa 3a

onepatopoT (Cn.10.A); ceunnara 3anupaar, HO

MallMHaTa npoaosIKyBa Aa paboTy. .

523" * Pauka'sa BHIYUYBAE wanoron” * ° ° 7 ¢
BAHHO MortopoT Tpeba cexorall fa ce cTapTyBa co .
© MCKJ1yYeH MOroH.

* [0 aKTUBMPA ABMIKEHETO Ha TPKanaTa v 10380NyBa
» ABUKEHE Ha MallnHaTa.
. Ce Haora 3ap paykara.

AxTMBMpPaH noroH. Hocunkara ce
[BVM HaHanpes Kora paykara e

Pad noB/ieYeHa KOH payKaTa 3a yrnpaByBare
(Cn.9.A). KocunkaTta 3anvpa fa ce ABUKK
HaHanpes Kora paykaTa e oTnyLTeHa.

BAXHO /36erHyBajte npuasmmyBare Ha
° MalumHaTa HaHasa/ Kora noroHot e BK/1YYEH.

« 3a oapefeHv moaenu, 6p3nHaTa HaHanpes Moxe aa

* Cce Npuiarofm co M36MpayoT LITO Ce Haora Ha AecHarta
° cTpaHa of paykaTta (Cn.10.C).

: Moxe pa ce nsbepat 6 pasiMyHU HMUBOA Ha Bp3uHa.

9 1. MakcumanHa 6p3uHa (oKony 5 Km/u).

M 6 2,5 KM/Y).
- 2. WHUMasiHa 6p3uHa (oKony KM/4)

3ABEJIEWUKA [TocnesHoTo n3bpaHo HUBO Ha
6p3uHa 0cTaHyBa noCTaBeHo AypyH 1 OTKAKO He ce
. UCKyun malumHara.
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. 524" "HRonde',ERO“
° dyHKuujaTa ,EKO” oBo3MOKYyBa 3aluTesa Ha eHepruja

. BO TEKOT Ha KOCEHETO Ha TpeBaTa 1 onTumasHa

. aBTOHOMWja Ha 6aTtepujaTa. [pUTUCHETE ro KoN4eTo

. (Cn.10.D) 3a pa ro akTMBUpaTe uau feaktusupare ,Exo"
* PEUMOT.

* OBOj peu1M aBTOMATCKM Ce ieaKTUBUpa CeKojnat Kora
: ke ce OTMyLITK payKaTta 3a oneparop.

« 3ABEJIEWHKA_Yrnotpebara Ha pyHKumjaTa ,EHO”
* He ce nperopayysa BO yC/I0BU Ha OTEHHATO HOCEHe
° (Kocerbe Ha rycta, BUCOKa M/ BlaxHa TpeBa).

e e eesseidecseeseesecescecee

5.3 PEFYJIAUMJA HA BACUHATA HA KOCEHETO

Co nogurame 1 cnyluiTame Ha Wacujara, Tpesarta Moxe aa
Ce KOCH Ha pa3/IniH1 BUCUHMU.

A UsBpLueTe ja oBaa onepalujata Hora ce4nsioTo e
BO MUpYBatbe.

PerynauujaTa Ha BUCMHaTa Ha KOCere Ce M3BeayBa
CO NOMOLL Ha coofiBeTHaTa payKa (cn.11.A) KojawTo ja
noAMrHyBa WM CnyLiTa Wwacujata Ha cakaHarta BUCKHA.

6. YMNOTPEBA HA MALUMHATA

BAHKHO 3a uHcTpyKuymm WTo ce ogHecyBaaT Ha
6arepwujata, norneaHeTe BO COOABETHOTO ynaTcTBo.
6.1 BOBEAHM ONEPALUU
YBepeTe ce feKa 6e36eHOCHMNOT K/yY He e BMeTHaT

BO KNyyankaTa. CTaBeTe ja MallMHaTa XOPM3OHTaHO 1
cTabunHa Ha TePEHOT.

6.1.1 HoHTpona Ha 6aTepujaTa
Mpepn fa ja KOpUCTUTE MallmMHaTa 3a npsenar no
KynyBarbeTo, ocTaBeTe 6aTepujarta fja ce HanoHK1 0 Kpaj
COrnacHo HaCoK1Te JazieHn Bo ynaTcTBOTO 3a 6aTepujaTa.
MNpep cekoja ynoTpeba, nposepeTe ja cocToj6arta Ha
nosHavyoT 3a 6atepujaTa cnepejku rm HACOKUTE NOCOYEHU
BO ynaTCTBOTO 3a 6aTepujara.

6.1.2 MoproTtoBKa Ha MalwunHaTa npej
3anoyHyBame co paboTta

3ABEJIELWLHA OsBaa maluvHa Moe fa ce KopuCTh 3a
Kocerbe TpeBa Ha Pas/IMyH1 HaqYuHH.

a. NMoarotoBKa 3a Kocewe TpeBa u coGupaH;e BO
KopnarTa 3a TpeBa:

1. 3amopgenu co cTpaHWU4HO UChpnatbe: NpoBepeTe
nanv o6esbepysayot (Cn. 12.A) e cnywTeH 1
610KMpaH co nomoLl Ha 6e3befHoCcHaTa payka

Cn. 12.B).
2. MeTHeTe ja Kopnara 3a Tpesa (Cn.12.C).

b. MoaroTtoBKa 3a Kocere TpeBa U 3aHO
uchpnare Ha 3emja:

1. TMopurneTe ro o6e36eayBaqyoT 3a 3aAHO MChpnar-e
(Cn.13.A) v BMeTHeTe ro kamHoT (Cn.13.B).

2.  3amopenv co onuuja 3a CTpaHUYHO UChpiatrbe:
nposepeTe aanm 06e36eaysaqot (Cn. 13.C) e
cnyLTeH 1 610KMpaH co NoMoLL Ha 6e36eaHocHaTa
payka (Cn. 13.D).

3a fa ro useagute KavHoT: Buan Cn.13.A/B.

c. MoproTtoBKa 3a Koceke TpeBa U KacTpemwe
(byHKUMja Ha mynuyupamse):
MopurHeTe ro o6e36eayBayoT 3a 3aHO Uchparbe
(Cn.14.A) v BMeTHeTe ro Kanakot 3a kaHanot (Cn.14.B)
BO OTBOPOT 3a UChpnarbe, 0CTaBajku ro MasKy HaBaneH
Ha/leCHO; MOToa NPULBPCTETE IO CO BMETHYBare Ha
aBeTe uramykm (Cn.14.B.1) Bo cooaBeTHNUTE OTBOPH,
[l0AieKa He CNyLUHETe KIMKHYBarbe.

3a Mogenu co onuuja 3a CTpaHUYHO Ucthpname:
npoBsepeTe fanu 06e36eayBayoT 3a CTPaHNYHO
nchpnarse (Cn. 14.C) e cnywTeH n 6/10KMpaH co NoMoLL
Ha 6e36eaHocHaTa padka (Cn. 14.D).

d. TlloaroTtoBKa 3a Kocewe TpeBa M CTPaHU4YHO
ucohpname Ha 3emja:

1. MopurHeTe ro 06e36eayBayoT 3a 3aAHO UChpiare
(Cn.15.A) n BMETHETE ro KanaKoT 3a KaHanoT
(Cn.15.B) BO 0TBOPOT 3a Uchpnare, ocTaBajku
ro MasiKy HaBasieH HaZ,eCHo; NoToa NpuLBpCTeTE
ro CO BMeTHyBarbe Ha AseTe uramyku (Cn.15.B.1)
BO COOZBETHWUTE OTBOPU, A0AEKA HE CNyLIHeTe
K/IMKHyBahe.

2. HemHo npuTUCHETE ja 6e3beaHOCHaTa payKa
(Cn.15.C) n nopurHeTe ro o6e3benysaqoT 3a
cTpaHn4Ho uchpnarse (Cn.15.D).

3. BMmeTHeTe ro KaHasoT 3a CTPaHW4HO Uchpaarbe
(Cn.15.E).

4. 3aTBoperTe ro 06e36eayBayoT 3a CTPAHUYHO
nchpnarse (Cn.15.D) 3a ga ce 610KMpa KaHanoT 3a
cTpaHuyHo uchpnamne (Cn.15.E).

3a fa ro u3BagmMTe KaHaaoT 3a CTPaHUYHO ncdpiarbe:

5. HemHo nputucHeTe ja 6e36eaHOCHaTa padka
(Cn.15.C) n nogurHeTe ro o6esbeayBaqoT 3a
cTpaHuyHo ucthpnarse (Cn.15.D).

6.  OcnobopeTe ro KaHanoT 3a CTPaHWUYHO UChpnare
(Cn15.E).

6.2 BE3BEAHOCHU HOHTPOJIU

A Cekoral Bpuete ru 6e36eHOCHUTE KOHTPOJIN
npeg pa6ora.
6.2.1 Be36eaHoCHa NpoBepKa npepj cexoja
ynotpe6a

* [lpoBepeTe ja cTabuaHOCTA Ha MallMHaTa 1 npoBepeTe
[anv CUTe HEej3UHU [,eN0BU Ce NPaBUIHO MOHTUPAHW;

* yBepeTe ce [ieKa CuUTe CMOjKU Ce MPaBUIIHO 3aTerHartu;

* OApXKyBajTe ja yMcTa M CyBa MOBpLUMHATA Ha MalluHaTa.

6.2.2 TecT 3a paboTaTa Ha MallMHaTa

AejcTBO Pesyntar
1. Craprysajre ja 1. Ypepor co ceunsoTo
Tpeba fa ce ABUHKM.
MalmHaTa M BKNYYeTe | 5 paiyara tpeba
v ceynnara (nac.6.3). aBTOMATCKM 1 6p30
2. OrnywTeTe ja payKkata JAa ce BpaTv BO
3a oneparoport (Cn.21 HeyTpasHa nosuuuja,
A). MOTOpOT Tpeba fa ce

MCKly4M 1 ceunnara
Tpe6a Aa 3anpar 3a
HEKOJIKY CEKYHAM.
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1. 3ananerte ja 1.
MalmHaTa (nac.
6.3) 1 paKyBajTe co
noroHcKara payka
(nac. 5.2.3).

2. TllywTeTe ja payKaTa
3a MOroHoT.

Tpkanata ja guxat
MaluvHara.

2. Tpkanata
3acTaHysaat u
YyeTKarta npectaHysa
fla ce ABUMHMN.

Mpo6Ho Bo3ene Hema 4ygHu Bubpaumu.

Hema 4yaHv 3ByuM.

A AKO HEKoj of pe3y/iTaTUTe He € UCT HaKo LITO e
nocoyeHo Bo Tabesara, He ja KopucTeTe MalwnHara!
HoHTaKTHpajte ro OB1acTeHUOT CEPBUCEH LeHTap 3a
npoBepKa 1 NonpasKa, JOKOJIKY € NoTPe6GHo.

6.3 CTAPTYBAME

3ABEJIEWWKA CraprysajTe ja malwmHaTa Ha pamHa
MOBPLUMHA, NCYNCTEHA OF MPENpPeKn N BUCOKa TpeBa.

1. OTBOpeTe ro KanakoT 3a npucTan Ao OTBOPOT 3a
aKymynatoport (cn.16.A).

2. [lpaBWaHO NocTaBeTe rn 6aTepunTe BO HUBHUTE
KyrkuwTa (Cn. 7.2.3.A) npUTUCKajKK1 Hapony fOKPaj
ce flofileKa He C/yLIHEeTE 3BYK Ha KIMKHYBame v
NpoBepeTe ro eNeKTPUYHUOT KOHTaKT.

3. BwmeTHeTe ro 6e36e4HOCHWUOT KyY AOKPaj
(Cn.A7.A). LlokonKy e NoTpe6HO, 3aBpTETE IO
Ky4oT BO nosuuuja ,,ON“.

4. 3aTBOpeTe ja AOKpPaj BpaTU4KaTa.

e s 0ec0sceces 00 s ecesses e s e

3a'Mozenn 3a kou e NoTpeHo aa ce KoprcTy
KOMYe 3a cTapTyBarbe, KOPUCTETE Mo KOMYETO 3a
BK/lydyBarbe (cn1. 18.A). JIEP ocTaHyBa BKAyYeH
ywTe 15 cekyHaum.

6. BKJyyYeTe ro ce4ynnoTo Taka LTo NpPBO Ke ro
nputucHeTe 6e36eaHocHOTO Konye (Cn.19.A), a
notoa u paykara 3a onepartopot (Cn.19.B).

7." * Ba'cTapryBatbe, npuTHCHeTE ja padkatasa

onepaTtopoT 3aj Apyrata padka (Cn.19.C).

6.4 PABOTA

BAHHO Bo rexoT Ha pabotaTa, ceKorall ogpiyBajte
6e36e/H0 pacTojaH1e 04 Ce4nsI0TO, CrIopes Ao/HnHaTa
Ha payKara.

MNpeocTtaHaTtaTa eHepruja Ha akyMynaTopoT (TPEBHUKOT
MOKe fla Ce UCKOCH Npef, NOBTOPHO NOJIHEH:E) 3aBUCK O
noseke hakTopw, onuwanu Bo (nac. 7.2.1).
O A
» 3a Bpeme Ha KOPUCTEHETO Ce NPUKamyBa CTaTycoT Ha ¢
° NOJIHeH-e Ha aKyMynaTopoT (MpeocTaHaT NpoLeHT Ha  °
° nonHetbe) (Cn.10.E). °
ceeece B

BAHKHO Jokonky moTopoT npectaHe ga pabotu 3a
Bpeme Ha KOCeHeTo 3apajmn nperpesare, noYexajre
OKOJy 5 MUH. NPes MOBTOPHO Aa ro BKyYUTE.

6.4.1 Hocene TpeBa
1. 3anouHeTe fa ce ABUMMTE HaHanpea u aaja
KocuTe Tpesarta.

2. lNopecere ja 6panHaTa n BUCHHATA Ha KOCEHE
(nac. 5.3) BO oHOC Ha cocToj6aTta Ha TPEBHUKOT
(BMCHHa, ryCTMHA 1 BNAXHOCT Ha TpeBaTa), 1
KOMIMYMHATA Ha TpeBaTa WTo Tpeba fa ce MCKOCK.

- 3a Mmopenu co cuna Ha Bneyvewe (nac. 5.2.3): Ce
° npenopayvysa ia u3berHyBare KOCeHe Ha CTPMHUHM
° noronemu og 15°.

3. M3rnepoT Ha TPEBHUKOT Ke uMa noy6as narneq,
aKo KoCeHeTo ce M3BeflyBa CeKorall Ha ucta
BUCHHA M HAM3MEHWYHO BO fiBa NpasLu (c1.20).

e s eececsssesessesessss s s e
» 3a cTpaHU4YHO Uchpname: ce npenopadysa aa ro

° cnepuMTe NaToT, 3a Aa He ja uchpnarte UCKoceHaTa

° TpeBa Ha cTpaHaTa Ha TPEBHUKOT LITO He e yLTe

° UICKOCEH.

.

* 3a MynuMpatbe UaKn 3agHo uchpnatrbe Ha Tpesa:

» » CeKoralu ns6erHyBajte Aa KOCUTe OrpPOMHa KOJIMHYMHA
+ HaTpeBa. HuKoraw He KoceTe noBeKe of eAHa

°  TpeTWHa oA BKyMHaTa BUCHMHA Ha eiHO NOMUHYBare

°  (cn.20).

° e OppxyBajTe ja Wwacujata cekoraw yucta (nac. 7.3.1).

e e e 6 e e e s eseseeseeeecsseseeee

6.4.2 MNpasHere Ha KopnaTta 3a TpeBa
* 3a Hopna 3a TpeBa CO MHAMKAaTOp: .
: A MogurHata = Cn =
= 7 ywTeHa =
N #/L"’y npasHa. il nosHa*.

* leKa KopnaTa 3a TpeBa e nojiHa un Tpe6a Aace
- MenpagHy.

3aBajere v NpasHere Ha Kopnara 3a TpeBa:
1. loyveKajTe ga 3acTaHe CE4YUIOTO;
2. WsBapete jaKopnata 3a Tpesa (Cn.25.A).

6.5 3AMNMUPAHE HA MALLUHATA
3a faja UCKayuMTe MalmHaTa:
1 OTnywTeTe ja paykaTa 3a onepatopoT (Cn.21 A).

c e e s 00 cceceocsees e cs s 00 ee

2." ° 3a'Moaeny 3a kou e NOTPe6HO Aa Ce KopUCTH
KoMYe 3a CTapTyBatbe, KOPUCTETE ro KONYeTo 3a
BKAy4yBare (cn. 18.A).

3. [loyekajTe ga 3acTaHe ce4ymnoTo.

A OTKaKo Ke ja 3anpete mawwnHara, Tpeba ga
MOMHHAT HEKOJIKY CEeKYHAM NpeA Aa 3anpe U CeYUs10To.

BAHHO Ceroraw nckay4ysajte ja malmHara.

 [pu MeHyBarbe Ha NoKauujaTa Ha paboTa.

¢ [py NpeMUHyBaH€e Ha TEPEHN Kajle HEMa TpeBa.

* CeKorauw Tpeba aa rv usberHyBaTe npeyxkuTe.

e lNpep fa ja peryavpare BUCUHATA Ha KOCEHE.

* CeKoralu Kora KopnaTa 3a TpeBa ce Baau uav ce
BMETHYyBa.

* CeKorall Kora KaHanoT 3a CTPaHU4HO uchpnarbe
(AOKO/IKY MMa) ce BaAu UK Ce BMETHYBA.

6.6 MO PABOTATA
1. Yucteme (nac. 7.3).
2. [lokonKy e noTpe6HO, 3aMeHeTe v OLUTETEHUTE AeNI0BU U
Np1LBPCTETE ' 0/1a6aBEHNTE 3aBPTKU U HABPTHM.
BAHHO /3Bagete ro 6e36e4HOCHMOT K/ly4 ceKorall
Kora He ja KOpUCTUTE MaluMHaTa.
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7. OAPHYBAHE
71 onwT UHHOOPMALNU

A BesbegHocHUTe oapea6m wro Tpeba fa rm
cnepmTe ce gageHn Bo nor. 2. CTporo npuapHyBajTe ce
A0 OBH1e ynarcTBa 3a fja U36erHeTe cepuo3Hu pU3NLMU
HJIn ONacHoOCTH.

A Mpea Aa 3anoyHeTe co KaKBa 6110 KOHTPOAA,
4UCTerbe /N OAPHYBarbe/Npuaarogysare Ha
mawunHara:

* 3acraHerte ja MawmHara.

* U3Bagete ro 6e36eHOCHHOT KyY, (HUKOraLl He ro
ocTaBajTe KJly4OT BO K/ly4a/lKaTa, UM Ha fogpart Ha
Aela, nan HeoB/1acTeHHN /1NLa).

lMpoBeperte fann cuTe NOABUHHMU [€/10BU C€ Lj€JIOCHO
3anpeHm.

OcTaBeTe MOTOPOT Aa ce M3/1aAM Npej Aa ce ocTaBu
MalwmHaTa Bo Koja 6110 npocTopuja.

lMpoynTajre ru coogBeTHUTe ynarcTea.

Hocerte coogBeTHa o61eKa, pa6OTHU YeBU H
3alWTHUTHHU o4Yna.

3ayecTeHoCTa M BUAOT Ha MHTEepPBEHLMja ce AafeHn BO
,Tabenata 3a ofpyBame“. Tabenara ro npukamysa
OMCeroT WTOo Ke B NOMOTHE NpU OAPHYBatbe Ha
eduKacHocTa 1 6e3begHocTa Ha MawunHaTa. Bo Hea ce
NpUKamaHu rnaBHUTE MHTEPBEHLWU 1 NPeaBUAEHNUTE
MHTEpBa/IM 3a CeKoja of, cTaBkuTe. N3BpLueTe ja
nocTankara Bo NpeABUAEHUOT Nepuoa,

Ynotpe6arta Ha pe3epBHU AiN0BU U AONONHUTENHA
onpema KOULITO He Ce OPUTMHAHKU U/WAK He ce
npaBW/IHO NOCTaBEHW, MOXE Aa AoBese [0 HecaKaHu
edeKTn Bp3 paboTaTa n 6e36eAHOCTa Ha MalLMHATA.
MpounssoanTeNoT ja 0Thpaa ceTa 0O4roBOPHOCT BO C/y4aj
Ha WTETHU, MHLMAEHTU UK NOBPEAU NPEU3BUKaHU Of,
TaKBW NPOU3BOAM.

OpurrHanHuTe pesepBHU Ae/10BU ce 06e36eaeHu of
cTpaHa Ha OBnacTeHuTe LEHTpH 3a nomoLl 1 [iunepure.

BAHHO Cute onepauyum Ha ogpyBar-e nim
npunarogyBarse WTO He Ce HaBeZeHW BO 0Ba ynaTcTBo,
Mopa fa e BpLiaTt o4 cTpaHa Ha Bawwmot OBiacTeH
CepBUCEH LieHTap.

7.2 BATEPUJA

7.21 ABTOHOMMja Ha GaTepujaTa
MpeocTaHaTaTa eHepruja Ha akyMyn1aTopoT (Taka WwTo
TPEBHUKOT MOXE Jja Ce MCKOCM Nnpej ia 61ae noTpe6Ho
NoJIHEHE Ha aKyMy1aTopOoT) Haj4ecTO 3aBUCH O

a. @PaKTopuTe BO cpefmMHaTa Ha paboTa KOULLTO
npeAn3BMKYBaaT HajrosieMa NoTpoLLyBayKa Ha
6artepujarta:

— Hocetbe Ha rycTa, BUCOKa, BNamHa Tpesa.

b. HKonnunHaTa Ha Kocerbe; NOCNOMEHUTE NOCTaBKU
BKJly4yBaart M norosiema noTpoLlyBayka Ha
eNeKTpUYHa eHepruja.

c. OpHecyBameTo Ha onepaTopoT Koj Tpeba aa
n3berHysa:

— YecTo naneme 1 racHere BO TEKOT Ha paboTaTa.
— lMpeMHory HUCKa NOCTaBEHOCT Ha BUCUHATA
Ha Kocetbe BO OAHOC Ha TpeBarta.
— MpeMHory ronema 6p3uHa Ha fiBUKEHE BO
0fJHOC Ha TpeBaTa WTo Tpeba a ce NOKOCK.
3ABEJIEWLKA 3a Bpeme Ha paboTaTa, 6atepujata e
3alUTUTEHA 04 Li€/IOCHO Pa3HeHE CO NMOMOLL Ha 3aLUTUTEH

YPea WTO ja MCKAYYyBa MalumMHaTa 1 ja nonpeyysa
paborara.
3a fja ce 3ronemun aBToHOMMjaTa Ha 6aTepujarta, cekorail
Tpeba:
- [la ce Kocu TpeBaTa Kora TPeBHUKOT € CYB.
- [la ce Kocv TpeBaTa 4ecCTo 3a fja He
AOCTUrHE NperosieMa BUCUHA.
— [ace nocTtaBu HajoobpaTta BUCHHA 3a KOCEHe
Kora TpeBaTa e MHOTy BUCOKa 1 fla ce crpoBeje
ylITe eJHO KOCEHE Ha HUCKOMOCTaBeHa BUCKHA.
— He ja KopucTeTe malmHaTa BO peXKUM Ha
LMy/nunpame” 3a Kocetbe Ha MHOTYy BUCOKa TpeBa.
- Ynotpe6a Ha ,ECO" pexumoT (nac. 5.2.4).
Bo cnyyaj Kora cakaTe fa ja KOpMCTUTE MalMHaTa 3a
MHOry fonra paboTa U KOpUCTUTE CTaHAapAHa 6aTepuja,
MOMe:
- [aHabasuTe BTOpa cTaHaapaHa 6aTepuja 3a ga
ja 3ameHuTe BegHall noTpolleHaTa 6aTepuja
6e3 fa Tpeba fa ja npekunHyBaTte paboTara.
— [aHabaBuTe akyMynaTop co norosema u3apHamMBocT
BO OAHOC Ha CTaHgapAHaTa 6aTtepuja (nac. 13.2).

7.2.2 UcKny4vyBame U nosHewe Ha 6aTepujaTa

1. OTBOpeTe ro KanakoT Ha AesI0T Ha aKyMynaTopoT v

n3BajeTe ro 6e36e4HOCHUOT KAayM.

MputncHeTe ro KonyeTo Ha 6aTepujata (Cn.22.A) n

n3sageTte ja (Cn.22.B).

BmeTHeTe ro akymynatopoT (Cn.23.B) Bo KykuwTeTo

Ha nonHayot (Cn.23.C).

MoBpseTe ro nosHa4yoT Ha 6aTepmmn BO U3BOP Ha

€J1. eHepruja co CooABETEH HaMoOH KaKo OHOj LWTO e

NoCcOoYeH Ha eTKeTaTa.

5. CeKorall NosHeTe ja o Kpaj cneaejku rv ynatcteara
fafieHun Bo ynaTcTBoTO 3a 6atepwujaTta/nonHaqor 3a
6artepujaTa.

A W DN

3ABEJIEWLKA bBarepujata e onpemeHa co 3aluTUTEH
YP€eA LTO ro NpeKuHyBa rno/IHeHeTo ako aMbueHTaHaTa
Temnepartypara He e mery 0 m +45 °C.

3ABEJIELWLKA Bartepujata MOXe Aa ce No/iHu BO CEKOj
MOMEHT, AyPU 1 AeNlyMHO 6e3 PU3MK Of OLUTETYyBabe.

7.2.3 MoBTOpHO NocTaByBatbe Ha 6aTepujaTa BO
MalmHaTa

HKora nonHereTo e 3aBpLUeHo:

1. WsBapeTe ja 6aTepujaTa oj HEj3UHOTO MECTO BO
nonHayoT 3a 6atepujaTa (M36erHeTe fa ja ApKUTE 3a
MECTOTO NOA NOSHAYOT).

2. McknyyeTe ro nonHavyoT Ha 6aTepujaTa of LOBOA Ha
en. eHepruja.

3. OTBOpeTe ro KanaKoT Ha KyKMULITETO Ha 6aTepujaTa
(Cn.24.A), BmeTHeTe ja 6aTepujaTa (Cn.24.B) n
NpUTUCHETE ja AOKPaj AOAEKa He KNINKHE, a NnoToa
npoBepeTe ro eNeKTPUYHNOT KOHTaKT.

3arBopeTe ja fOKpaj BpaTHUyKaTa.

7.3 YUCTEHE

WMcuncTteTe ja malwmHaTa no cexoja ynotpe6a cnepejiu ru
cnegHuTe ynaTcTea.
7.3.1 YucTtere Ha malwmHaTa

* CeKorall NnpoBepyBajTe Aasm 0TBOPUTE 3a BEHTUIaLMja ce
0CN060AEeHN 0, 0CTATOLM O/} KOCEeHETO.

¢ He ro npcKajTe co BoAa MOTOPOT U €IeKTPUYHUTE
KOMMOHEHTM 3a Aa He rn HamokpuTe (Cn.26).

¢ He KopucTeTe abpasnBHM TEYHOCTH 3a HUCTEHE Ha
wacwujara.

¢ 3apaaroHamanuTe pUsMKOT Of, MOXKap, OAPHYyBajTe ro
MOTOPOT YMCT Of}, OCTATOLM OZ, TPEBA, NCja UK Maco.

* CeKorall YUCTeTe 1 payKuUTe, eKPaHOT U KoMyuHaTa.
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7.3.2 Yucrere Ha ypeaoT Ha CEYUIOTO
OTcTpaHeTe rv ocTaTouuTe 0f TPeBa 1 Kaa HacobpaHu Bo
BHaTpeLHoCTa Ha Wwacwujara.

e s eececsssesessesessss s s e
» 3a cTpaHU4YHO Uchpnatrbe: U3BajeTe ro KaHasnoT 3a

° uchpnare (LOKONKY € MOHTUpaH - nac. 6.1.2d.).
e o cesecceee’eseeseeeeseses

7.3.3  YucTteme Ha KopnaTa 3a TpeBa (Cn.27.A/B)

74 HABPTHKU U 3ABPTHKHU
CuTe 3aBPTKU, HABPTKMU 1 IOCTOBM Tpeba Aa 6uaat Jo6po
NpULBPCTEHM 3a fla Ce ocurypare eKa onpemara e
6e36eaHa 3a paboTa.

© 7.5 YUCTEHE HA ®UNTEPOT 3A BO34YX

« duntepoT Tpeba ceKoraw fa 6uae ymcT. NMoctanete
° KaKo LITO cneau:
.

1. WcuwucTeTe ja 30HaTa OKoJly pelleTKata Ha
huUNTepoT 3a BO3AYX.

2. OpgprtetejasaspTkara (Cn.28.B) 3a faja ussagute
pelwetkara (Cn.28.A).

3. WsBapetero ¢untepot (Cn.29.A).

. 4, WapaysajTe ro puATEPOT UM U3MU|TE IO CO BOAA

. (Cn.29.A) 3a Aa ja UCYMCTUTE NpaLunHaTa 1

. ocraTouure.

: 5. [MoBTopHO BMeTHeTe ro puntepoT (Cn.30.A) BO

. KYKWLITETO, BpaTeTe ja pelleTKaTa v 3aTerHeTe ja
. 3aBpTKara (Cn.28.A) u (Cn. 28.B).

* HoceTe 3aWTUTHM paKaBuLy.

* dbaTeTe ja MalMHaTa HA MeCTa KoM HyAaT CUrypeH
3adar, UMajiku ja npeaBKUS HejanHaTa TEXMHA U
pacnpegen6a Ha uctara.

* AHramupajte coofBeTeH 6poj nyre BO COrNacHoOCT
CO TEXMHATa Ha MaLLMHaTa U KapPaKTEPUCTUKUTE Ha
CpeACTBOTO 3a TPAHCMOPT MK 3a MECTOTO Ha Koe
Tpeb6a a ce AoHece UK 3eMe ucTara.

8. BOHPEAHO OAPHYBAHE

A Mpea Aa 3ano4HeTe co KakBa 6110 KOHTPoO/1a,

YUCTEH€ /U OAPHYBare/NpuaarogyBare Ha

mawmHara:

¢ 3acTaHeTe ja malmHara.

M3BageTe ro 6e36e4HOCHUOT KNyY, (HUKOraLl He ro

ocTaBajTe K/y4oT BO K/yyasikara, uiun Ha godar Ha

feua, in HeoBaacTeHU NnLa).

MpoBepeTe Aanu cuTe NOABUKHU L€/10BU CE LLeJIOCHO

3anpexu.

¢ OcTaBeTe MOTOPOT fia Ce M3najm nNpej Aa ce ocTaBu

MallmnHaTa Bo Koja 6110 npocTopuja.

MpoynTajTe rn cooBETHWUTE ynaTcTaa.

* HoceTe coopBeTHa o61eKa, paGoTHU YeB/IU U 3aLUTUTHU
ounna.

8.1 YPEJ CO CEYMBOTO

HecooaBeTHO HAOCTPEHO CEeYMO ja KUHE TpeBaTa U
npegn3BnKyBa NoXoATyBake Ha TPEBHUKOT.

He gonupajte ro ypefor co ce4uBOTO aKo He cTe
ro u3Bagme Kay4oT U aKO YPE[OT CO CEYUMBOTO He €
3acTaHar [OKpaj.

CHTe aKTUBHOCTH OKOJTY CEYUIIOTO
(packnionyBame, ocTpere, 6anaHcuparbe, nonpasKa,

MOBTOPHO MOHTHPaH-€ N/U/IM 3aMeHa) ce C/IOHEHN
pab6otu, u 3a HUB ce NOTPEe6HM Noce6HN BELUTUHH,
u coogBeTHM anartu; Of 6e36e4HOCHN NPUYUHH,
oBue pa6oTn Tpeba fa ce U3BPLUAT Of CTPaHa Ha
OB/1aCTEHUOT CepBUCEH LieHTap.

A 3ameHeTe ru ceynnara aKo ce OLITETEHH,
HMCKpHBEHH NN n3abeHn, 3aefHO CO COOABETHUTE
wpagoBm.

BAHHO Ceroraw KopucTeTe opurnHaaHm cedmna
LUTO ro COApHaT KOAOT HaBeAeH BO Tabenarta ,, TeXHU4K1
nogarouym”.

3apa/su pa3BojoT Ha NPOU3BOAOT, YPeAuTe CO CEYUBOTO
HaBejAeHu Bo Tabenarta ,TexHn4Kku nogatouun” Tpeda

CO Bpeme fja ce 3aMeHart Co ApYru CO COOABETHU
KapaKTepuCTUKM 3a 3aMeHa U PyHKLMUOHaNHa
6e36eHOCT.

9. CHNAAUPAHE

9.1 OAJIOKKYBAHE HA MALULUHATA

Hora malumHaTa Tpe6a aa ce o4/10Ku:

1. OcTaBeTe ro MOTOpPOT Aa Ce oflagau.

2. WsBapgete ro 6e36eAHOCHUOT KAyY.

3. MWcuucTeTe ja Kocunkara (nac. 7.3).

4. [poBepeTe ja cTabunHOCTa Ha MaliMHaTa.

5. CknapupajTe ja malwmnHaTa:

* Bo cyBa npoctopuja.

* 3acosnHeTa 0j IoLUM BPEMEHCKM YCIOBU.

¢ Ha mecTo HaaBop oA AodaToT Ha Aeuara.

* [poBepeTe Aasu CTe rv TprHane KiyYeBuTe U onpemata
LUTO ja KOPUCTEBTE NPU OAPIKYBAHETO.

9.2 OAJIOKYBAHE HA BATEPUJATA

BartepwjaTa Tpeba fga ce yyBa BO cpeanHa 6e3 AUpeKTHa
COHYEBA CBET/IMHA, HA CTYAEHM U MecTa 6e3 Bnara.

3ABEJIELWLKA AKO He ja KopUcTUTE MalumHaTa nogosar
nepuoa, NosHeTe ja batepujata Ha CeKou gBa mecela.

10. ABUHEHE U TPAHCIMOPT

CeKojnat Kora e noTpe6HO fBUKEHE, NOAUrHYBaHbE,
TPaHCMOPT WK 3aKOCyBarbe Ha MaluMHaTa:

¢ 3anperTe ja MawuHaTa (nac.6.5) v noyekajTe Aen0BUTE LUTO
ce [BMIKaT LeI0CHO fa 3anpar.

HoceTe 3alTUTHK paKkaBuLM.

dareTe ja MaliMHaTa Ha MecTa Ko HyaaT curypeH 3adar,
MMajKu ja NpeaBuA HejanHaTa TeuHa 1 pacnpegenéa Ha
ucTarta.

AHramupajte coogseTeH 6poj nyre BO COrNMacHOCT

CO TEMMHATa Ha MalLMHaTa U KapaKTEPUCTUKUTE Ha
CpeACTBOTO 3a TPAHCMOPT WM 3a MECTOTO Ha Koe Tpeba
fia ce IoHece WK 3emMe uUcTara.

MpoBepeTe ganu Kora paboTu MalnHaTa, Hema 3Haum Ha
olwTeTyBarba uin AedexTn.

Hora ja HocvTe MalumHaTa co BO3M/I0 MK Ha MPUKOJIKA,
ceKoral:

HopucTeTe npeyku 3a 0Trop Co COOABETHA JOKMHA U
LuMprHa.

HoceTe ja MmawuHaTa co usracHaT MOTOp 6€3 MOXHOCT fa
Ce BKYY4M, aHrammpajku cooaBeTeH 6poj amua.
CnywTeTe ro CK/I0NoT Ha CeYnIoTO.

MocTaseTe ja Ha Ha4YMH Aa He NpeTcTaByBa ONacHoOCT 3a
HUKOTO.

LiBpcTo 610KMpajTe ja BO TEKOT HA TPAHCMOPTOT CO jamMtba
VN CUHLIMPK 3a Aa M36erHeTe NpeBpTyBatbe.
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11. TABEJIA 3A OAPHYBAHE

WUHTepBeHuuMja Mepunop 3a6enelwka

MALUHUHA

MpoBepeTe rv cuTe cnojku ; Be3beJHOCHU KOHTPONW/MPOBEPKa Ha KoMaHAKTE; MpoBepeTe Mpep ynoTtpeba nac. 6.2

v 06e36eslyBaqnTe 3a 3aAHO/CTPaHUYHO Ucdpnarse; MpoBepeTe ja Bpekara Ha KopnaTa 3a

TpeBa, ¥ KaHa/I0T 3a CTPaHWYHO Uchpatbe; NpoBepeTe ro cevnnoTo.

CTaHfapAHo YucTere U KoHTpona; MpoBepKa Ha MOMXHM OLITeTyBakba Ha Ha KpajoT Ha ceKoja nac. 7.3

MawmnHaTa. AKO e NoTpebHO, KOHTAaKTUPajTe CO OB1IaCTEH CEPBUCEH LieHTap. ynotpe6a

3ameHa Ha ceyunnata - nac. 81 ***

MNpoBepKa Ha cocTojb6aTa Ha 6aTepujaTta Mpep cekoja *
ynotpe6a

MonHetrbe Ha GaTepujaTta Ha KpajoT Ha cekoja | nac.7.2.2*
ynotpe6a

YucTere Ha GUNTEPOT 3a BO3AyX EpHaw meceyHo nac. 7.5

* MpounTajTe BO ynaTcTBOTO 3a 6aTepujaTa/nosHaqoT 3a 6aTepujata.
** PaboTa WTo Tpeba fa ja ussBene 3acTanHUKOT nanm OBNacTEHUOT CEPBUCEH LiEEHTap
*** Onepauuu WTO Tpeba Aa ce cnposeaaT NpuU NPBUTE 3HaLM Ha lowa paboTa

12. HECOOABETHA MAEHTUDUKALNUJA

1241

3A MALLUHU CO EJIEKTPOHCKA KOHTPOJIA

HoHTaKT1pajTe Co 3aCTanHWKOT 3@ NOMOLL aKO NPOBIEMUTE OMNCTOjyBaaT OTKAKO CTe 1 Hanpasu/ie ropenocoyeHnTe

onepauuu.
MNPOBJIEM MOHHA MPU4YHUHA PELWWEHUE
1. o nputucKarbe Ha Hema 6e36epHOCEH KAyY UK UCTUOT BmeTHeTe ro Kay4oT (nac. 6.3).

KOMYeTo 3a cTapTyBake,
JIEP-cBeTn0TO HE €
BKJ1y4EHO.

He e NpaBuW/IHO BMETHaT.

BesbenHoceH Kny4 Bo nosuuuja ,OFF*

3aBpTeTe ro 6e36eAHOCHUOT Ky BO
nosuuuja ,,ON“ (nac. 6.3).

Hema 6aTepuja nam He e cTaBeHa
npaBuIHO.

OTBOpETE ja BpaTMyKaTa v NnpoBepeTe fanu
6aTepujaTa e yb6aBo nosoxeHa (nac. 7.2.3).

MpasHa 6aTepuja.

MpoBepeTe ja cocToj6aTa Ha HANOIHETOCT U
HanosiHeTe ro akymynaToporT (nac. 7.2.2).

HecoopgeTHa KoMGUHaLM]ja Ha
aKymynartop.

MposepeTe ganu KombuHaumjaTa Ha
aKyMy/saTopoT € COOABETHA, CNeAejKU M1
ynaTtcTBaTa fajeHu Bo Tabenarta , TexHU4Kn
nogaroum*.

2. TonpuTucKake Ha BHaTpelueH aedeKT Ha MOTOPOT. M3BageTe ro 6e36eAHOCHUOT Ky U
KOM4YeTo 3a cTapTyBarbe, obpaTeTe ce BoO OBNacTeH CEPBUCEH LieHTap
JIEP-cBeTAnHaTa He 3a npoBepKa, 3ameHa uav nonpasKa.
ce nanu u ce ornacysa
3BYYHa CUrHanuaaumja.

3. MorTopoT ce racu BO Batepujata He e npaBuaHO BMeTHaTa. | OTBOpeTE ja BpaTuyKaTa U npoBepeTe Aanu
TEeKOT Ha paboTaTa. 6aTtepujata e y6aBo nosoxeHa (nac. 7.2.3).

MpasHa 6aTepuja. MpoBepeTe ja cocToj6aTa Ha HANOJIHETOCT U
HanosIHeTe ro akymynaTopoT (nac. 7.2.2).
4. ceskaydysaar YpepoT co ceunBoTo € 6/10KMPaH. 3acTaHeTe ja MalwuHaTa, M3BajeTe ro

LED cseTtnata 3a
npepynpeaysatse (Cn.
30.A) 1 malmHaTa
emMuTyBa 3BYYeH CUrHa.

6€36eAHOCHMOT K/y4 U CTaBeTe paKkaBuLiy 3a
pa6oTa.

MpoBepeTe, M OTCTPaHeTe MM CUTe NPeYKn o4
AOZIHWOT Aen Ha malumnHarta (nac. 7.3.2) wro ja
cnpeyvyBaaT poTauujaTa Ha ceynnara.
[lOKONKY NPO6NEMOT He Ce peLuu,
KOHTaKTHpajTe ro OBNacTeHMOT CepBUCEH
LieHTap 3a NpoBepKa, 3amMmeHa Uu nonpaska
(nac. 8.1).

[edeKT Ha MmawmnHaTa

M3BageTe ro 6e36eAHOCHUOT KAy U
obpaTeTe ce BoO OBNacTeH CepBUCEH LieHTap
3a NpoBepKa, 3aMeHa 1K nonpasKa.
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5. ceBKayyyBaaT TepmuyKaTa 3alTHTa € oWwTeTeHa MoyeKajTe Hajmanky 5 MUHYTU U
LED cseTtnata 3a nopaju nperpesare Ha MalumMHaTa. pecTapTupajTe ja MallnHaTa.
npeaynpeayBatrbe
(Cn.30.A).

6. TpeBaTaTelwkKo ce KocK. | CeunnoTo He e BO UcnpasHa cocTojb6a. | HoHTakTupajTe ro OBnacTeHWoT cepBUCEH
LieHTap 3a Aia ro HaoCTPUTE UK 3aMEeHNUTE
ceunnoTo.

7. Wwma 6yyaBa n/mnn DUKCMpaHEeTo Ha ypeaoT CO CeYMBOTO | 3acTaHeTe ro BefHall MOTOpOT 1 u3BajeTe

npeKkymepHu Bubpauyum | e pasnabaBeHo Uan ypeaoT co o KJIy4OT.
BO TEKOT Ha paboTaTa. Ce4nBOTO € OLITETEH. HoHTaKTupajTe ro OBnacTeHNOT CepBUCEH
LieHTap 3a NpoBepKa, 3amMmeHa Uu nonpaskKa
(nac. 8.1).
8. PesepBHWOT KanauuTteT | YcnoBuTe 3a paboTa ce MHOTY TELWKU OnTumusmparse Ha paboTaTa (nac. 7.2.1).
Ha 6aTepujaTa € HU30K. | 1 GapaaT norosiema NOTPoLlyBayKa Ha
eHeprujara.
Batepujarta He e foBO/IHA 32 HopucTeTe 1 BTOp akymynaTop uaun noronem
paboTHWUTE NOTPebMn. aKymynatop (nac. 13.2).
9. TlonHayoT He ro NoNHU BaTtepujaTta He e noctaBeHa npaBuaHo | MpoBepeTe Aanv € COoABETHO BMETHAT (nac.

aKyMynaTopor.

BO NOJ/IHA4OT.

7.2.3).

YcnosuTe BO cpeAnHaTa 3a paboTta He
C€e COO/IBETHM.

BKJlyyeTe ro nonHeHeTo Bo cpeanHa

€O coofBeTHa TemnepaTypa (BUAeTE ro
ynaTcTBOTO 3a ynoTpeba 3a 6aTepujata/
nonHavyoT 3a 6atepujaTa).

HeuncTm KoHTaKTK.

McuncTeTe rm KOHTaKTUTe.

Hema HanoH Kaj nofHa4yoT Ha
6artepujaTa.

MpoBepeTe Aanu NPUKNYHOKOT € BMETHaT U
Janv uma AoBOJ Ha el. eHepruja.

MonHayoT Ha 6aTepujaTta UMa AedeKT.

3ameHeTe ro fePeKTHUOT Aen co
OpUrMHanEH.

AKo npo6nemoT oncTojyBa, NpoBepeTe ro
ynaTcTBOTO 3a 6aTepujarta/nosHayoT 3a
6aTepujaTa.

12.2 3A MALWWWUHU BE3 EJIEKTPOHCKA KOHTPOJIA

HoHTaKT1pajTe Co 3aCTanHWKOT 3@ NOMOLL aKO NPO6IEMUTE OMNCTOjyBaaT OTKAKO CTe 1 Hanpasu/ie ropenocoyeHnTe

onepauuu.
NPOBJIEM MOXHA NPUYNHA PELLEHUE
1. MoTopoT He cTapTyBa Hema 6e36eHOCEH Kay4 UM UCTUOT BmeTHeTe ro kny4oT (nac. 6.3).

Kora ce KOpuCTH
NpeKWHyBayoT

He e npaBuW/IHO BMETHaT.

Bes6epgHoceH Kny4 Bo nosuuuja ,OFF*

3aBpTeTe ro 6e36eAHOCHUOT Ky BO
nosuuuja ,ON“ (nac. 6.3).

Hema 6aTepuja am He e cTaBeHa
npaBuHO.

OTBOpETE ja BpaTMyKaTa v NnpoBepeTe fanu
6aTepujaTa e yb6aBo nosoxeHa (nac. 7.2.3).

MpasHa 6aTepuja.

MpoBepeTe ja cocToj6aTa Ha HANOIHETOCT U
HanosiHeTe ro akymynaToporT (nac. 7.2.2).

HecoopgeTHa KoMGMHaLUMja Ha
aKymynartop.

MposepeTe ganu KombuHaumjaTa Ha
aKyMy/naTopoT € COOABETHA, CNeAejKU M1
ynaTtcTBaTa fajeHu Bo Tabenarta , TeXHUYKM
nogatoum®.
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2. MoTOpOT NpeKnHyBa
fa paboTu M MalnHaTa
eMUTYyBa 3BYYEH CUTHa.

Batepujata He e npaBWIHO BMETHaTa.

OTBOpeTe ja BpaTMyKarta u npoeepeTe fanu
6aTtepujaTa e y6aBo nosioxeHa (nac. 7.2.3).

MNpasHa 6aTepuja.

MNpoBepeTe ja cocToj6aTa Ha HAaNoOJHETOCT U
HanosHeTe ro akymynaTopoT (nac. 7.2.2).

WNHTepBeHWpajTe Ha TepMmyKaTa

3awTuTa npu nperpesarkbe Ha MOTOPOT.

MoyekKajTe HajmanKky 5 MUHYTU K
pecTapTupajTe ja MalinHaTa.

YpepoT co ceunBoTo € 6/10KMPaH.

3acTaHeTe ja MalwuHaTa, M3BageTe ro
6€36eAHOCHMOT K/y4 U CTaBeTe paKkaBuLy 3a
pa6oTa.

MpoBepeTe, M OTCTpaHeTe MM CUTe NPEeYKU o4
[OIHWOT Aen Ha malumnHarta (nac. 7.3.2) wro ja
cnpeyvyBaaT poTauujaTa Ha ceunnaTta.
[JOKONKY NPO61EMOT He Ce peLuu,
KOHTaKTHpajTe ro OBNacTeHMOT CepBUCEH
LieHTap 3a NpoBepKa, 3amMmeHa Uiu nonpaska
(nac. 8.1).

[edeKT Ha MmawmnHaTa

M3BageTe ro 6e36eAHOCHUOT KAy U
obpaTeTe ce BO OBNacTeH CepBUCEH LieHTap
3a NpoBepKa, 3aMeHa K nonpasKa.

3. TpeBaTa TeLKO Ce KOCH.

CeunnoTo He e BO UCnpaBHa cocTojba.

HoHTakTupajte ro OBnacTeHNOT CepBUCEH
LieHTap 3a /1a ro HaoCTpPUTE UM 3aMeHUTE
ce4mnnoTo.

4. Wwma 6y4asa n/mnu
npeKyMepHu BUGpaumm
BO TEKOT Ha paboTara.

DUKCHParbeTOo Ha YPeAoT CO CE4YUBOTO
e pasnabaBeHo U1 ypeaoT co
CE4YMBOTO € OLITETEH.

3acTaHeTe ro BeAHall MOTOPOT M U3BajeTe
ro KAy4orT.

HoHTtakTupajte ro OBnacTeHNoT cepB1CeH
LieHTap 3a NPOBEpHKa, 3aMeHa Wn nonpasKa
(nac. 8.1).

5. PesepBHWOT KanauuTeT
Ha 6aTepwjaTa e HU30K.

YcnosuTe 3a paboTa ce MHOTY TeLKK
1 6apaart noronema noTpoLlyBayKa Ha
eHeprujata.

OnTumusmparbe Ha paboTaTa (nac. 7.2.1).

BatepujaTta He e foBONIHA 3a
paboTHWUTE NOTpe6H.

HopucTeTe 1 BTOp akymynaTop Wav norosem
aKkymynarop (nac. 13.2).

6. [losHayoT He ro NosiHn
aKymynaTopoT.

BatepujaTta He e nocTaBeHa NpaBuIHO
BO MOJIHAYOT.

MpoBepeTe fann e cCOOABETHO BMETHAT (nac.
7.2.3)

YcnosuTe BO cpefuHata 3a pabota He
Ce COOABETHM.

BknyyeTe ro nonHeweTo BO cpeanHa

€O coofBeTHa TemnepaTypa (BuaeTe ro
ynaTcTBOTO 3a ynoTtpe6a 3a 6atepujara/
nonHayoT 3a 6aTepujaTa).

HeuncTn KoHTaKTK.

McumncTteTe ru KOHTaKTUTE.

Hema HanoH Kaj nonHa4oT Ha
6aTepujaTa.

MpoBepeTe Aan NPUKIYHOKOT € BMETHAT M
fanv uma ioBog, Ha efl. eHepruja.

MonHayoT Ha 6aTepujaTta Mma aedeKT.

3ameHeTe ro feeKTHUOT Aen co
OpUrMHaneH.

AKo npo6nemoT oncTojyBa, NpoBepeTe ro
ynaTcTBOTO 3a 6aTepujarta/nosHa4oT 3a
6aTepujata.

13. AONOJIHUTEJIHA ONPEMA NO U3BOP

1341

CET 3A ,MYNTYUPAHE"

13.3 MOJIHAY 3A BATEPUJA

CuTHO ja cede nCKOCeHaTa TpeBa 1 ja ocTaBa Ha Ypeq WTo ce KOpPUCTK 3a NoJsiHene Ha 6aTepujaTa (c1.33).
TPEeBHUKOT, HAaMeCTO Aa ja cobupa Bo Kopnara 3a Tpesa

(3a mawwmHu onpemetu co cetoT) (Cn.31).

13.2 BATEPUU
JocTanHu ce 6aTepumn Co pasnnMyeH KanayuTeT 3a ga
oaroeapaart Ha cneumbuyHUTe Gapama 3a paboTa (Cn.
32). Cn1coKOT Ha 6aTepui KOULITO Ce COOABETHM Aa
ce KopucTaT co oBaa MalliHa ce Haora Bo Tabenata
»TEXHUYKM nogaToum”.
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LET OP!: VOORALEER DE MACHINE TE GEBRUIKEN, DIENT MEN DEZE HANDLEI-
DING AANDACHTIG TE LEZEN. Bewaren voor toekomstige behoeften.

1. ALGEMEEN

11 HOE DE HANDLEIDING LEZEN
In de tekst van de handleiding worden enkele paragrafen,
die gegevens van bijzonder belang bevatten met betrekking
tot de veiligheid of de werking, op verschillende wijze ge-
kenmerkt, volgens het volgende criterium:

OPMERKING OFWEL BELANGRIJK  verstrekt nadere
gegevens of andere elementen ter aanvulling op hetgeen
daarvoor vermeld is, om te voorkomen dat de machine be-
schadigd wordt of dat er schade veroorzaakt wordft.

Het symbool A wijst op een gevaar. Veronachtzaming van
de waarschuwing leidt tot mogelijke persoonlijke letsels of
letsels aan anderen en/of schade.

* De door een kader van grijze stippen aangegeven para- *
: grafen wijzen op optionele kenmerken die niet aanwezig :
. zijn op alle modellen die in deze handleiding beschreven ,
« zijn. Controleer of het kenmerk aanwezig is op het model
°in kwestie.

De aanwijzingen “voor”, “achter”, “rechts” en “links” hebben
betrekking op de werkpositie van de bediener.

1.2 REFERENTIES

1.241 Afbeeldingen
De afbeeldingen in deze gebruiksaanwijzingen zijn genum-
merd 1, 2, 3enz.
De onderdelen die op de afbeeldingen zijn aangegeven,
zijn gekentekend met de letters A, B, C enz.
Een verwijzing naar het onderdeel C in afbeelding 2 wordt
aangegeven met de tekst: 'Zie afbeelding 2.C' of eenvoudig-
weg '(Afb. 2.C)".
De afbeeldingen zijn indicatief. De effectieve delen kunnen
wijzigen ten opzichte van wat aangegeven is.

1.2.2 Titels
De handleiding is onderverdeeld in hoofdstukken en para-
grafen. De titel van de paragraaf '2.1 Training' is een onder-
titel van '2. Veiligheidsvoorschriften'.
De verwijzingen naar titels of paragrafen zijn aangegeven met
de afkorting hfdst. of par. en het desbetreffend nummer. Voor-
beeld: “hfdst. 2” of “par. 2.1”

2. VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

2.1  TRAINING

A Zorg dat u vertrouwd raakt met de bedienings-
knoppen en in staat bent de machine op de juiste wijze
te gebruiken. Leer de motor snel af te zetten. Het niet
in acht nemen van de voorschriften en instructies kan
brand en/of ernstige letsels veroorzaken.

Laat nooit toe dat de machine gebruikt wordt door kin-
deren of door personen die niet vertrouwd zijn met deze
aanwijzingen. De minimale leeftijd van de gebruiker kan
landelijk gereglementeerd zijn.

Het apparaat mag gebruikt worden door kinderen van
minstens 8 jaar oud en door personen met verminderde
lichamelijke, zintuiglijke of mentale vaardigheden, of zon-
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der ervaring en zonder de nodige kennis, op voorwaarde
dat dit onder toezicht gebeurt of na de nodige instructies
verkregen te hebben voor een veilig gebruik van het
apparaat en voor het begrijpen van de erbij horende ge-
varen. De kinderen mogen niet met het toestel spelen. De
reiniging en het onderhoud die door de gebruiker moeten
uitgevoerd worden, mogen niet uitgevoerd worden door
kinderen die niet onder toezicht staan.

* Gebruik de machine nooit indien de gebruiker vermoeid
of onwel is, of indien hij geneesmiddelen, drugs, alcohol
of andere stoffen ingenomen heeft die een negatieve
invloed kunnen hebben op zijn reactievermogen en
aandacht.

* Vervoer geen kinderen of andere passagiers.

* Denk eraan dat de persoon die de machine bedient of de
gebruiker aansprakelijk is voor ongevallen en onvoorzie-
ne gebeurtenissen die personen of hun eigendommen
kunnen overkomen. Het valt onder de verantwoorde-
lijkheid van de gebruiker om de risico’s, die het terrein
waarop hij moet werken met zich mee kan brengen, te
beoordelen en om alle nodige voorzorgsmaatregelen
te treffen met het oog op zijn eigen veiligheid en die van
anderen, met name op hellingen, hobbelige, gladde of
instabiele terreinen.

¢ Indien men de machine aan derden wil geven of lenen,
moet men zich ervan verzekeren dat de gebruiker de ge-
bruiksaanwijzingen in dit handboek doorneemt.

2.2 VOORAFGAANDE WERKZAAMHEDEN

Persoonlijke beschermingsmiddelen (PBM)

Draag geschikte kledij, stevige werkschoenen met an-
tislipzolen en een lange broek. Schakel de machine niet
wanneer u geen schoenen draagt of met open sandalen.
Draag gehoorbeschermingen.

Het gebruik van gehoorbeschermers kan het vermogen
eventuele waarschuwingen (roepen of alarmen) te horen,
verminderen. Verleen de maximale aandacht aan wat
rond de werkzone gebeurt.

Draag werkhandschoenen voor alle handelingen die ge-
vaarlijk kunnen zijn voor de handen.

Draag geen sjaal, hemd, halsketting, armbanden, kledij
met losse delen, of met bandjes of dassen of andere
hangende of wijde accessoires die vastgegrepen kunnen
worden door de machine of voorwerpen en materiaal
aanwezig op de werkplaats.

Lang haar wordt zorgvuldig bijeengebonden.

Werkzone / Machine

* Controleer grondig de hele werkzone en verwijder alles
wat door de machine weg zou kunnen uitgestoten worden
of de maai-inrichting/draaiende organen zou kunnen be-
schadigen (keien, takken, ijzerdraad, beenderen, enz.).

2.3 TIJDENS HET GEBRUIK

Werkzone

* Gebruik de machine niet in omgevingen met gevaar op
ontploffing, in aanwezigheid van ontvlambare vioeistof-
fen, gas of stof. De elektrische gereedschappen genere-
ren vonken die stof of dampen kunnen doen ontvlammen.

* Werk enkel bij daglicht of met goed kunstmatig licht en bij
goede zichtbaarheid.

* Verwijder personen, kinderen en dieren uit de werkzone.
De kinderen moeten onder toezicht van een andere vol-
wassene staan.

* Werk niet op nat gras, bij regen of bij risico op onweer, in
het bijzonder wanneer er kans op bliksem bestaat.

» Stel de machine niet bloot aan regen of vochtigheid.
Water dat in gereedschap sijpelt, verhoogt het risico op
elektrische schokken.

¢ Let bijzonder goed op de onregelmatigheden van het
terrein (drempels, geulen), op de hellingen, op verborgen
gevaren en op de aanwezigheid van eventuele hindernis-
sen die de zichtbaarheid zouden kunnen beperken.
* Wees zeer voorzichtig nabij ravijnen, grachten of dijken.
De machine kan omkantelen indien een wiel over de rand
gaat of indien de rand inzakt.
Werk in de dwarse richting van de helling en nooit in de
richting van de stijging/daling, let goed op bij de verande-
ringen van richting, verzeker ervan een goed steunpunt
te hebben, en let er goed op dat de wielen niet op hin-
dernissen stoten (stenen, takken, wortels, enz.) die een
zijdelingse verschuiving of verlies van controle over de
machine zouden kunnen veroorzaken.
Let goed op het verkeer, wanneer de machine dicht bij de
straat gebruikt wordt.

Gedrag

Let op wanneer u achteruit of achterwaarts rijdt. Kijk
achteruit voor en tijdens het achteruit rijden om u ervan te
verzekeren dat er geen hindernissen zijn.

Loop nooit, maar stap.

Laat u niet door de grasmaaier trekken.

Houd altijd de handen en voeten ver van de maai-inrich-
ting, zowel wanneer de motor gestart wordt als tijdens het
gebruik van de machine.

Let op: het snij-element blijft gedurende enkele seconden
na zijn afkoppeling of na uitschakeling van de motor
draaien.

Blijf steeds op afstand van de aflaatopening.

A In geval van breuken of ongevallen tijdens het
werk, dient men de motor onmiddellijk stil te zetten en
de machine te verwijderen om geen verdere schade te
berokkenen; in geval van ongevallen met persoonlijke
letsels of letsels aan derden, dient men onmiddellijk de
meest geschikte eerste-hulp-procedures te volgen voor
de situatie en zich tot een gezondheidsstructuur te rich-
ten voor de nodige zorgen. Verwijder zorgvuldig eventu-
ele resten die schade of letsels aan personen of dieren
kunnen veroorzaken indien ze onopgemerkt blijven.

Beperkingen voor het gebruik

Gebruik de machine nooit wanneer de beveiligingen

beschadigd zijn, ontbreken of niet correct geplaatst zijn

(opvangzakken, zijdelingse aflaatbescherming, achterste

aflaatbescherming).

Gebruik de machine niet indien de toebehoren/werktui-

gen niet op de voorziene plaatsen geinstalleerd zijn.

» De aanwezige veiligheidsinrichtingen/microschakelaars
niet uitschakelen, afschakelen, verwijderen of schenden.
Overbelast de machine niet en gebruik geen kleine ma-
chine om zware werken te verrichten; het gebruik van
een machine met aangepaste afmetingen zal de risico’s
beperken en de kwaliteit van het werk verbeteren.

2.4 ONDERHOUD, STALLING

Regelmatig onderhoud en een correcte stalling garanderen

de veiligheid van de machine en het niveau van de perfor-
mance.

Onderhoud

* Gebruik de machine nooit als er onderdelen versleten of
beschadigd zijn. De defecte of beschadigde onderdelen
moeten vervangen en niet gerepareerd worden.

Tijdens de afstellingen van de machine, moet men erop
letten dat de vingers niet tussen de bewegende maai-in-
richting en de vaste delen van de machine geklemd
geraken.
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A Het niveau van het geluid en van de trillingen dat aan-
gegeven is in deze handleiding, zijn de maximale waarden
voor het gebruik van de machine. Het gebruik van een niet
gebalanceerd snij-element, een overdreven bewegings-
snelheid en gebrekkig onderhoud hebben een negatieve
invioed op het geluidsniveau en op de trillingen. Bijgevolg
is het noodzakelijk preventieve maatregelen te treffen om
mogelijke schade ten gevolge van een hoog geluidsniveau
en stress van trillingen te vermijden; zorg voor het onder-
houd van de machine, draag gehoorbescherming, maak
pauzes tijdens het werk.

Stalling
¢ Laat geen houders met restmateriaal in een gesloten
ruimte, om het risico op brand te voorkomen.

2.5 ACCU/ACCULADER

BELANGRIJK De hierna volgende veiligheidsnormen
vervolledigen de veiligheidsvoorschriften die aangegeven
Zijn in de specifieke handleiding van de accu en van de ac-
culader die samen met de machine afgeleverd worden.

* Gebruik voor het laden van de accu enkel de door de fa-
brikant aanbevolen acculaders. Een niet geschikte accu-
lader kan leiden tot elektroshock, oververhitting of lekken
van de corrosieve vloeistof van de accu.

Gebruik enkel de specifieke accu's die voor uw toestel
voorzien zijn. Het gebruik van andere accu's kan leiden
tot letsels en risico op brand.

Verzeker u ervan dat het toestel uitgeschakeld is vooral-
eer er een accu in te plaatsen. Een accu in een elektrisch
toestel plaatsen kan brand veroorzaken.

Houd de niet gebruikte accu ver van kantoorklemmetjes,
muntstukken, sleutels, spijkers of andere kleine metalen
voorwerpen die een kortsluiting van de contacten zouden
kunnen veroorzaken. Een kortsluiting van de contacten
van de accu kan tot brand leiden.

Gebruik de acculader niet in een omgeving waar er stoom
aanwezig is, met ontvlambare materialen of op gemak-
kelijk ontvlambare oppervlakten zoals papier, stof, enz.
Tijdens het opladen, wordt de accu opgewarmd en zou
brand kunnen veroorzaken.

Tijdens het vervoer van de accu’s, moet men er op letten
dat de contacten onderling niet in contact komen, en

dat er geen metalen houders gebruikt worden voor het
vervoer.

2.6 BESCHERMING VAN DE OMGEVING

De milieubescherming moet een belangrijk en prioritair

aspect vormen voor het gebruik van de machine, ten gunste

van de civiele samenleving en de omgeving waarin we
leven.

¢ Wees geen storend element voor uw buren. Gebruik de

machine enkel op redelijke uren (niet's ochtends vroeg of

's avonds laat wanneer dit andere personen zou kunnen

storen).

Volg nauwgezet de plaatselijke normen voor het verwer-

ken van de verpakking, versleten delen of eender welk

element met een sterke invioed op het milieu; dit afval
mag niet met de huisafval weggeworpen worden, maar
moet gescheiden worden en aan speciale verzamelcen-
tra toevertrouwd worden, die de recyclage van de materi-
alen zullen verzorgen.

Volg scrupuleus de lokale normen op voor de afdanking

van het afval.

Bij het buiten bedrijf stellen van de machine, mag deze

nooit in het milieu achtergelaten worden maar moet ze

naar een opvangcentrum gebracht worden, volgens de
geldende plaatselijke normen.

Gooi elektrische apparatuur niet bij het gewoon

huishoudelijk afval. Volgens de Europese Richtlijn

2012/19/UE inzake elektrisch en elektronisch afval

en de toepassing ervan overeenkomstig de nati-

0 wetgeving, moet de afgedankte elektrische

apparatuur apart ingezameld worden voor recyclagedoelein-
den. Indien de elektrische apparatuur afgedankt wordt op een
afvalpark of in de ondergrond, kunnen de schadelijke stoffen
de waterlaag bereiken en in de voedingsketen terecht komen,
met nadelige gevolgen voor uw gezondheid en welzijn. Voor
meer informatie over de afdanking van dit product, contacteer
de instantie die bevoegd is voor de verwerking van het huis-
houdelijk afval of raadpleeg uw Verkoper.

Aan het einde van hun levensduur, moet men
de accu's met de nodige zorg voor het milieu
afdanken. De accu bevat materialen die gevaar-
lijk zijn voor U en voor de omgeving. Ze moet ver-
wijderd worden en gescheiden ingezameld wor-

Li-ion

den nabij een structuur die lithium-ion-accu's aanvaardt.
@ De gescheiden inzameling van gebruikte pro-
ducten en verpakkingen staat recycling en
%@ hergebruik van de materialen toe. Het herge-
bruik van gerecycled materiaal helpt de vervuiling
van het milieu te voorkomen en vermindert de

vraag naar grondstoffen.
3. LEER DE MACHINE KENNEN

3.1 BESCHRIJVING MACHINE EN BEOOGD GE-

BRUIK

Deze machine is een lopend bediende grasmaaier.

De machine bestaat hoofdzakelijk uit een motor, die een

maai-inrichting aanschakelt die beschermd is door een car-

ter, voorzien van wielen en een handgreep.

De bediener kan de machine besturen en de belangrijkste

commando’s bedienen terwijl hij steeds achter de handgreep

blijft, en dus op veilige afstand van de draaiende maai-in-

richting.

Indien de bediener zich van de machine verwijdert, vallen de

motor en de maai-inrichting na enkele seconden stil.

3.1.1 Voorzien gebruik

Deze machine is ontworpen en gebouwd om gras te maaien

(en op te vangen) in tuinen en grasrijke gebieden in het bij-

zijn van een wandelende bediener.

Deze machine kan, in het algemeen:

1. Hetgras maaien en het opvangen in de opvangzak.

2. Hetgras maaien en het achteraan achterlaten op het
terrein.

3. Hetgras maaien en het zijdelings achterlaten (indien
voorzien).

4. Hetgras maaien, hetfijnmalen en het op het gazon
achterlaten (effect “mulching” - indien voorzien).

Het gebruik van bijzonder toebehoren, voorzien door de Fa-

brikant als oorspronkelijke uitrusting of afzonderlijk aan te

kopen, staat toe dit werk uit te voeren volgens de verschil-

lende werkwijzen die in deze handleiding of in de instructies

die met het toebehoren geleverd worden, beschreven zijn.

3.1.2 Onjuist gebruik

Eender welk ander gebruik, dat afwijkt van wat hierboven
beschreven is, kan gevaarlijk zijn en schade berokkenen
aan personen en/of zaken.
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De volgende situaties behoren tot het onjuist gebruik (bij-
voorbeeld, maar niet uitsluitend):
— Andere personen, kinderen of dieren op de
machine vervoeren, aangezien deze zouden
kunnen vallen en ernstige letsels zouden
kunnen opdoen of de veiligheid van de rit in
het gedrang zouden kunnen brengen.
— Zich door de machine laten vervoeren.
— De machine gebruiken voor het aanslepen
of aanduwen van een last.
De maai-inrichting aanschakelen
op zones zonder gras.
Gebruik van de machine voor het
verzamelen van bladeren of afval.
De machine gebruiken voor het knippen van heggen
of voor het maaien van andere vegetatie dan gras.
— De machine gebruiken door meer
dan één persoon tegelijk.

BELANGRIJK Onjuist gebruik van de machine maakt de
garantie en elke aansprakelijkheid van de Fabrikant ongel-
dig; in dit geval is de gebruiker zelf aansprakelijk voor scha-
de of letsel die hij/zij of anderen door dit gebruik oplopen.

3.1.3 Type gebruiker
Deze machine is bestemd voor gebruik door consumenten,
d.w.z. door niet professionele bedieners.

Ze is bestemd voor "gebruik als hobby".

BELANGRIJK De machine mag door niet meer dan één
bediener worden gebruikt.

3.2 VEILIGHEIDSSIGNALEN
Er zijn verschillende symbolen op de machine aanwezig
(Afb. 2). Hun taak is de bediener te herinneren aan het ge-
drag dat hij moet aanhouden om de machine met de nodige
aandacht en voorzichtigheid te gebruiken. Betekenis van
de symbolen:

A\
A -t

Let op. Lees de aanwijzingen door alvo-
rens de machine te gebruiken.

Gevaar! Risico op wegschietende voor-
werpen. Houd de personen tijdens het
gebruik buiten de werkzone.

I}y Alleen voor grasmaaier met verbrandings-
= &y motor.
I/ ems Alleen voor elektrische grasmaaiers met
=V @ netvoeding.
ﬁ 2 Alleen voor elektrische grasmaaiers met
& netvoeding.

I/ Gevaar! Gevaar voor snijwonden.
Bewegend maaimechanisme. Steek uw
handen of voeten niet in de behuizing van
het maaimechanisme.

Let op de scherpe maai-inrichting. Steek
uw handen of voeten niet in de holte van de
maai-inrichting. De maai-inrichting blijft ook
na het uitschakelen van de motor draaien.
Verwijder de contactsleutel (uitschakelin-
richting) voor het onderhoud.

T %
= =

BELANGRIJK Beschadigde of onleesbaar geworden la-
bels dienen te worden vervangen. Vraag nieuwe labels aan
uw eigen geautoriseerd Dienstcentrum.

3.3 IDENTIFICATIELABEL

Het identificatielabel geeft de volgende gegevens aan
(afb.1).
1. Geluidsniveau.

2. CE-conformiteitsteken.

3. Bouwjaar.

4. Machinetype.

5. Serienummer.

6. Naam en adres van de fabrikant.

7. Artikelcode.

8. Maximale snelheid voor de werking van de motor.

9. Gewichtinkg.

. Spanning en frequentie voeding.

11. Elektrische beschermingsgraad.

12. Nominaal vermogen.

Schrijf de identificatiegegevens van de machine in de vakjes
op het label aan de achterkant van de omslag.

BELANGRIJK Gebruik de identificatiegegevens aange-
geven op het identificatielabel van het product wanneer u
contact opneemt met de geautoriseerde werkplaats.

BELANGRIJK Het voorbeeld van de verklaring van
conformiteit bevindt zich op de laatste pagina's van de
handleiding.

3.4 BELANGRIJKSTE ONDERDELEN
De machine is samengesteld uit de volgende hoofdonder-
delen, met de volgende functies (afb.1.0):

A. Chassis: ditis de carter die de draaiende maai-in-
richting omvat.

B. Motor: levert de beweging van de maai-inrichting
en van de tractie aan de wielen (indien voorzien).

C. Maai-inrichting: ditis het element dat het gras
maait.

D. Bescherming van aflaat achteraan: ditis een
beveiliging die voorkomt dat eventuele voorwer-
pen, die door de maai-inrichting meegenomen
worden, ver van de machine weg kunnen schieten.

E. Bescherming van zijdelingse aflaat: ditis een
beveiliging die voorkomt dat eventuele voorwer-
pen, die door de maai-inrichting meegenomen
worden, ver van de machine weg kunnen schieten.

F. Zijdelingse aflaatdeflector (indien voorzien):
naast de functie van het gemaaide gras zijdelings
aflaten op het gazon, betreft het een veiligheidsele-
ment dat er voor zorgt dat eventuele voorwerpen
opgevangen door de maai-inrichting niet ver van
de machine worden weggeslingerd.

G. Opvangzak: naast de functie van het opvangen
van het gemaaide gras, betreft het een veiligheid-
selement dat er voor zorgt dat eventuele voorwer-
pen opgevangen door de maai-inrichting niet ver
van de machine worden weggeslingerd.

H. Steel: ditis de werkpositie van de bediener. Dank
zij de lengte van de steel, kan de bediener tijdens
het werk steeds op een veiligheidsafstand van de
draaiende maai-inrichting blijven.
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l. Accu (indien niet met de machine geleverd, zie
hfdstk. 13 “toebehoren op aanvraag): dit verschaft
de elektrische stroom voor het opstarten van de
motor; de kenmerken en de gebruiksnormen ervan
zijn in een specifieke handleiding beschreven.

J. Aanwezigheidscontrolehendel: met deze hen-
del kunnen de maai-inrichting en de tractie worden
ingeschakeld. De motor stopt automatisch met
draaien wanneer de hendel wordt losgelaten.

K. Inschakelhendel tractie (indien voorzien): met
deze hendel wordt de tractie naar de wielen inge-
schakeld waardoor de machine vooruit kan rijden.

r

Luikje toegang tot accuholte

M. Contactsleutel (Uitschakelinrichting): De sleu-
tel schakelt het elektrisch circuit van de machine
in/uit.

N. Acculader (Indien niet met de machine meege-

leverd, zie hfdst. 13 “op aanvraag leverbare ac-

cessoires”): inrichting die gebruikt wordt voor het

opladen van de accu.

A Houd u strikt aan de aanwijzingen en veiligheids-
regels opgevoerd in hfdst. 2.

4. MONTAGE
Enkele onderdelen van de machine worden niet in gemon-
teerde vorm geleverd, maar dienen na het uitpakken van
de machine te worden gemonteerd aan de hand van de
volgende instructies.

A De machine moet op een viakke en solide ondergrond

worden uitgepakt en gemonteerd, met voldoende bewe-

gingsruimte voor machine en verpakking. Gebruik de machi-

ne niet vooraleer de aanwijzingen van de sectie "MONTAGE"

teneinde gebracht te hebben.

4.1  UITPAKKEN (AFB.3)

1. Open de verpakking voorzichtig, let erop geen onder-
delen te verliezen.

2. Raadpleeg de documentatie in de doos, inclusief deze
gebruiksaanwijzingen.

3. Haal alle onderdelen die niet gemonteerd zijn uit de
doos.

4. Voerde doos en de verpakkingen af volgens de plaat-
selijke normen.

A Alvorens de montage uit te voeren, moet men na-
gaan of de veiligheidssleutel niet in zijn zitting geplaatst
is.

4.2 MONTAGE VAN DE STEEL

Assembleer de steel zoals is aangeduid in (Afb.4), (Afb.5)
en (Afb.6).

4.3 MONTAGE VAN DE ZAK
Assembleer de zak zoals is aangeduid in (Afb.7).

5. BEDIENINGSELEMENTEN

51 CONTACTSLEUTEL (UITSCHAKELINRICHTING)

De sleutel (afb.8.A), die zich binnenin de holte van de accu
bevindt, schakelt het elektrisch circuit van de machine aan
en uit.

Door de sleutel te verwijderen, schakelt men het elektrisch
circuit volledig uit om een ongecontroleerd gebruik van de
machine te vermijden.

BELANGRIJK Verwijder de contactsleutel elke keer
wanneer u de machine ongebruikt of onbewaakt achterlaat.

. Bij'sommige modellen, indien'voorzien, draaitu de sleu-"
* tel naar "ON" om het elektrische circuit van de machine

* te activeren en de ontsteking mogelijk te maken.

- Wanneer de sleutel op “OFF” wordt gedraaid, schakelt

° men het elektrisch circuit volledig uit om een ongecon-

: troleerd gebruik van de machine te vermijden.

5.2 STEEL

5.2.1 Hendel aanwezigheid bediener
De hendel aanwezigheid operator (afb.9.A) maakt de inscha-
keling van de maai-inrichting mogelijk.
Deze bevindt zich voor de steel.
Druk op de veiligheidsknop (Afb.9.C) en breng de hendel in
de richting van de steel om de maai-inrichting te starten.
De motor stopt automatisch met draaien en alle functies
worden gedeactiveerd wanneer de hendel wordt losgelaten.

OPMERKING(f| De inschakeling van de maai-inrichting is
enkel mogelijk wanneer de veiligheidsknop aan de rechter
kant van de steel en de hendel aanwezigheid bediener te-
gen de steel gedrukt wordt.
¢ 522" "Inschakelfoets

De inschakeltoets (afb.10.A) wordt gebruikt voor:

®1.

Inschakeling van de machine. Door te
drukken op de toets (afb.10.A) gaat de LED
(afb.10.B) aan, de machine is nu klaar voor
gebruik.

: OPMERKING De inschakeling van de

. machine is enkel mogelijk als de aanwezig-
. heidscontrolehendel en de tractiehendel zijn
: losgelaten.

. OPMERKING /Indien de machine niet

. gebruikt wordt, gaat de LED na 15 seconden
: uit en moet men de hiervoor vermeldde han-
. deling herhalen.

: Inschakeling van de maai-inrichting.
. OPMERKING De inschakeling van de
. maai-inrichting is enkel mogelijk wanneer de *
: hendel aanwezigheid operator tegen de steel’
. gedrukt wordt (zie par. 6.3).

Uitschakeling van de maai-inrichting.
Laat, met de maai-inrichting ingeschakeld, de
hendel aanwezigheid operator los (Afb.10.A);
het maaimechanisme stopt terwijl de machine
ingeschakeld bilijft.
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: BELANGRIJK De start van de motor moet altijd ge-

. beuren wanneer de tractie niet is ingeschakeld.

. Deze hendel schakelt de aandrijving aan de wielen in en
- staat de voortbeweging van de machine toe.

* Deze bevindt zich achter de steel.

. Tractie ingeschakeld. De vooruitbewe-
1 ging van de grasmaaier gebeurt wanneer

. X de hendel tegen de handgreep wordt

. geduwd (Afb.9.B). De vooruitbeweging van
: de grasmaaier wordt gestopt wanneer de

hendel wordt losgelaten.

BELANGRIJK De machine niet achteruit trekken bij
ingeschakelde aandrijving.

« Voor bepaalde modellen kan de voortbewegingssnel-

* heid ingesteld worden via de keuzeknop aan de rechter
* kant van de steel (afb.10.C).

- Men kan 6 verschillende snelheidsniveaus kiezen.

? 1.  Maximumsnelheid (ongeveer 5 Km/h).

™ 2. Minimumsnelheid (ongeveer 2,5 Km/h).

OPMERKING Het laatst gekozen snelheidsniveau
blijft ook na de uitschakeling van de machine ingesteld.

: 524" " Toets “ECO”
° De functie “ECO” staat toe energie te besparen tijdens

_ het grasmaaien, en zo de autonomie van de accu te ver-
» beteren. Om de functie “Eco” in of uit te schakelen, drukt
* men op de toets (afb.10.D).

: Deze functie wordt steeds uitgeschakeld wanneer men

. de hendels aanwezigheid

« bediener loslaat.

. OPMERKING_ Men raadt het gebruik van de functie
« “ECO” af bij moeilijke maaicondities (maaien met dicht,
* hoog, vochtig gras).

5.3 AFSTELLING VAN DE MAAIHOOGTE

Door het chassis omlaag of omhoog te brengen, kan het
gras op verschillende hoogtes gemaaid worden.

A Doe dit enkel wanneer het maaimechanisme stil
staat.

De hoogteverstelling van de maaihoogte gebeurt aan de
hand van de daarvoor bestemde hendel (afb.11.A) die
de chassis omhoog of omlaag brengt tot op de gewenste
positie.

6. GEBRUIK VAN DE MACHINE

BELANGRIJK Voor de instructies betreffende accu's en

de lader wordt verwezen naar de relatieve handleiding.

6.1 VOORAFGAANDE WERKZAAMHEDEN

Controleer dat de contactsleutel niet in zijn houder zit.
Plaats de machine horizontaal en stevig op het terrein.

6.1.1 Controle van de accu
Alvorens de machine voor de eerste keer te gebruiken na
de aankoop, moet men de accu volledig opladen, volgens
de aanwijzingen in de handleiding van de accu.
Controleer, voor ieder gebruik, de status van de accu vol-
gens de aanwijzingen in de handleiding van de accu.

6.1.2

OPMERKING Met deze machine kan men het gras op
verschillende wijzen maaien.

Voorbereiding van de machine voor het werk

a. Voorbereiding voor het maaien en opvangen
van het gras in de opvangzak:

1. Voor modellen met afvoer aan zijkant: controleer
dat de beveiliging (Afb. 12.A) omlaag is gebracht
en wordt geblokkeerd door de veiligheidshendel

Afb. 12.B).
2. e opvangzak inschuiven (Afb.12.C).

b. Voorbereiding voor het maaien en de aflaat ach-
teraan van het gras op het terrein:

1. Tilde beveiliging van de afvoer achterzijde (Afb.13.A)
op en monteer de blokkeerpen (Afb.13.B).

2. Voor modellen met mogelijkheid tot zijdelingse afvoer:
controleer dat de beveiliging (Afb. 13.C) omlaag is
gebracht en wordt geblokkeerd door de veiligheids-
hendel (Afb. 13.B).

Om de blokkeerpen te verwijderen: zie Afb.13.A/B.

c. Voorbereiding voor het maaien en fijnmalen
van het gras (functie “mulching”):

Til de bescherming van de aflaat achteraan (Afb.14.A) op

en plaats de dop van de deflector (Afb.14.B) in de aflaatope-

ning door hem lichtjes geheld naar rechts te houden; beves-

tig ze daarna door de twee pinnen (Afb.14.B.1) in de voor-

ziene openingen te plaatsen, tot een klik wordt gehoord.

Voor modellen met mogelijkheid tot zijdelingse afvoer:
controleer dat de zij-beveiliging (Afb. 14.C) omlaag is
gebracht en wordt geblokkeerd door de veiligheidshendel
(Afb.14.D).

d. Voorbereiding voor het maaien en de zijdelingse
aflaat van het gras op het terrein:

1. Tilde bescherming van de aflaat achteraan (Afb.15.A)
op en plaats de dop van de deflector (Afb.15.B) in de
aflaatopening door hem lichtjes geheld naar rechts
te houden; bevestig ze daarna door de twee pinnen
(Afb.15.B.1) in de voorziene openingen te plaatsen, tot
een klik wordt gehoord.

2.  Druk zachtjes op de veiligheidshendel (Afb.15.C) en hef

de beveiliging van de zij-afvoer (Afb.15.D).

Plaats de zijdelingse aflaatdeflector (Afb.15.E).

«@

4.  Sluitde beveiliging van de zij-afvoer (Afb.15.D) zo-
danig dat de beveiliging voor de zij-afvoer (Afb.15.E)
wordt vastgezet.

Om de geleidedop voor de zij-afvoer te verwijderen:

5.  Drukzachtjes op de veiligheidshendel (Afb.15.C) en
hef de beveiliging van de zij-afvoer (Afb.15.D).
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6.  Maak de geleider voor de zij-afvoer los (Afb.15.E).

6.2 VEILIGHEIDSCONTROLES

A Voer voér het gebruik altijd een veiligheidscontrole uit.
6.2.1 Veiligheidscontrole voor elk gebruik
* Controleer de goede staat en juiste montage van alle ma-
chine-onderdelen;
¢ vergewis u ervan dat alle bevestigingsschroeven goed
zijn aangedraaid;
* houd alle machine-oppervlakken schoon en droog.

6.2.2 Test werking van de machine

Actie Resultaat

Het maaimechanisme
moet bewegen.

De hendel moet auto-
matisch en snel naar
de neutrale stand
terugkeren, de motor
moet stilvallen en de
maai-inrichting moet
binnen enkele secon-
den stoppen.

1. Start de machine en 1.
schakel de maai-inrich-
ting in (par.6.3).

2. Laatde hendel aan-
wezigheid operator los
(Afb.21.A).

De wielen doen de ma-
chine vooruit gaan.

De wielen stoppen en
de machine stopt de
voortbeweging.

1. Start de machine (par. |1.
6.3) en activeer de trac-
tiehendel (par. 5.2.3).

2. Laatde hendelvande
aandrijving los.

Rijtest

L

Geen abnormale trillingen.
Geen abnormaal geluid.

A Indien eender welke van deze resultaten verschilt
van wat aangegeven is in de tabellen, mag de machine

niet gebruikt worden! Richt u tot een dienstencentrum

voor de nodige controles en herstelling.

6.3 STARTEN

OPMERKING Start de machine op een viakke onder-
grond zonder hindernissen of hoog gras.

1. Open het luikje voor toegang tot de accuholte
(afb.16.A).

2. Plaats de accu's (par. 7.2.3.A) in hun behuizing
en druk deze helemaal naar beneden totdat u de
"klik" hoort die de accu vergrendelt en zorgt voor
elektrisch contact.

3. Steek de veiligheidssleutel goed in zijn zitting
(afb.17.A). Draai de sleutel op “ON”, waar voorzien.

4.  Hersluit het luikje volledig.

5. " Druk op de startknop; als’het modefl hiervan’is ~ ° |
voorzien (Afb. 18.A). De LED blijft 15 seconden .
ingeschakeld. .

6.  Schakel de maai-inrichting in door eerst de veilig-

heidsknop (Afb.19.A) in te drukken, en daarna de

hendel aanwezigheid operator (Afb.19.B).

“Om &e’az’an’dfijv’in‘g inte’schakelen, moet cTe’hénHe‘I:
achteraan de steel (Afb.19.C) ingedrukt worden.

co o
N

6.4 HET WERKEN

BELANGRIJK Behoud tijdens het werk steeds de vei-
ligheidsafstand ten opzichte van het maaimechanisme, die
overeenstemt met de lengte van de steel.

De autonomie van de accu's (en dus de oppervlakte van de
gazon die bewerkt kan worden alvorens weer op te laden)
wordt beinvloed door verschillende factoren, beschreven

in (par. 7.2.1).

- Tijdens het gebruik wordt de lading van de accu’s

. weergegeven (percentage van de overgebleven lading)
L (A.10.E)

| BELANGRIJK | Indien de motor tijdens het werk stopt
wegens oververhitting, moet men 5 minuten wachten voor-
aleer deze weer op te starten.

6.4.1 Het gras maaien
1.  Startde voortbeweging en het maaien van de met
gras bedekte zone.

2. Pasde vooruitbewegingssnelheid en de maaihoog-
te aan (par 5.3) aan de toestand van het grasveld
(hoogte, dichtheid en vochtigheid van het gras) en
aan de hoeveelheid verwijderd gras.

. Voor de modellen met tractie (par. 5.2.3): Er wordt
. aanbevolen om niet te maaien op terreinen die een hel-
* ling hebben van meer dan 15°.

3. Hetgazon zal er beter uitzien als het steeds op de-
zelfde hoogte en afwisselend in de twee richtingen
gemaaid wordt (afb.20).

. In geval van zijdelingse aflaat: er wordt aanbevolen om
. een traject te volgen zodat geen gemaaid gras wordt ach-
* tergelaten op het gazon dat nog moet gemaaid worden.

* In geval van “mulching” of aflaat achteraan van het gras:

¢ Vermijd steeds grote hoeveelheden gras af te snijden.
°  Maai nooit meer dan een derde van de totale hoogte
. van hetgras in een enkele beurt (afb.20).

- *, Houd het chassis steeds goed schoon (par. 7.3.1)

6.4.2 Opvangzak leegmaken

* In geval van opvangzak met inrichting voor de sig-
° nalering van de inhoud:

T _ - vl
: .Mg Hoog = leeg. y//%/j Laag =vol *.

* *de opvangzak is vol en dient geledigd te worden.

Om de opvangzak te verwijderen en leeg te maken:
1. wacht tot het maaimechanisme stilvalt;
2. verwijder de opvangzak (Afb.25.A).
6.5 STOPPEN
Om de machine te stoppen:

Laat de hendel aanwezigheid operator los
(Afb.21.A).

voorzien (Afb. 18.A). .

. 2. " DrukK op de'startknop, als’het model hiervanis = ° .
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3.  Wachten tot de maai-inrichting stilvalt.

A Na de machine stopgezet te hebben, moet men enkele
seconden wachten vc I het i t tot stilstand
komt.

BELANGRIJK  Schakel de machine altijd uit.

* Tijdens verplaatsingen tussen werkzones.

* Bij het oversteken van oppervlaktes zonder gras.

* Elke keer wanneer men een hindernis moet overkomen.

* Vooraleer de snijhoogte af te stellen.

* Elke keer dat de opvangzak wordt verwijderd of gemonteerd.

* Elke keer dat de zijdelingse aflaatdeflector wordt verwijderd of ge-
monteerd (indien voorzien).

6.6 NAHET GEBRUIK
1. Reinig de machine (par. 7.3).
2. Vervang, indien nodig, de beschadigde onderdelen en klem
eventueel schroeven en moeren die losgekomen zijn weer vast.
BELANGRIJK Verwijder de contactsleutel elke keer wanneer u
de machine ongebruikt of onbewaakt achterlaat.

7. ONDERHOUD
741 ALGEMEEN

A De veiligheidsnormen die in acht genomen moeten wor-
den, zijn beschreven in hfdst. 2. Neem deze aanwijzingen strikt in
acht om geen ernstige risico's of gevaren te lopen.

A Vooraleer eender welke controle, reiniging of ingreep voor

onderhoud/afstelling op de machine uit te voeren:

* Zet de machine stil.

* Verwijder de veiligheidssleutel (laat de sleutel nooit in de
houder zitten en houd hem buiten het bereik van kinderen
en ongeschikte personen).

Laat de motor eerst afkoelen voor de machine in elke wille-
keurige ruimte op te bergen.

Lees de desbetreffende instructies.

Draag geschikte kledij, werkhandschoenen en een bescher-
mende bril.

De frequenties en de soorten ingrepen zijn samengevat in de
"Tabel Onderhoud". Het doel van de tabel is om uw machine een
optimale conditie te laten behouden. Hierin staan de voornaamste
ingrepen en de tijden waarop ze uitgevoerd moeten worden. Voer
de desbetreffende handeling uit in functie van de eerstkomende
vervaldatum.

Het gebruik van niet originele of niet correct gemonteerde wissel-
stukken en toebehoren kan negatieve gevolgen hebben op de
werking en de veiligheid van de machine. De fabrikant wijst alle
aansprakelijkheid af in geval van schade, letsels of ongevallen
veroorzaakt door die producten.

De originele wisselstukken worden geleverd door de geautoriseer-
de dienstencentra en wederverkopers.

BELANGRIJK Alle werkzaamheden voor onderhoud en
afstelling die niet in deze handleiding beschreven zijn, moeten uitge-
voerd worden door uw Wederverkoper of door een gespecialiseerd
Centrum.

72 AcCCU

7.21 Autonomie van de accu
De autonomie van de accu (en dus de oppervlakte van de gazon
die bewerkt kan worden alvorens de accu weer op te laden) hangt
hoofdzakelijk af van:

Verzeker u ervan dat alle bewegende delen volledig stilstaan.

a. Omgevingsfactoren, die leiden tot een grotere
energiebehoefte:

- Maaien bij dik, hoog, vochtig gras.

b. Maaibreedte van de machine ; hoe groter de maai-
breedte, hoe groter de energiebehoefte.

c. Gedragvan de bediener, die de volgende punten
moet vermijden:

- De machine vaak aan- en uit te schakelen tijdens het werken.
- Eente lage maaihoogte ten opzichte van

de condities van het gras.
- Eente hoge voortbewegingssnelheid vergeleken met

de hoeveelheid gras die gemaaid moet worden.

OPMERKING  Tijdens het werk, is de accu tegen volledige ont-
lading beschermd door een beschermingssysteem dat de machine
uitschakelt en de werking ervan blokkeert.

Om de autonomie van de accu te optimaliseren, raadt men aan:
- Het gras te maaien wanneer de gazon droog is.
- Het gras vaak te maaien om te vermijden dat het t& hoog groeit.
- Eenhogere maaihoogte in te stellen wanneer
het gras hoger staat en een tweede maaibeurt
uit te voeren op een lagere hoogte.
— De machine niet te gebruiken in de functie
"mulching" bij heel hoog gras.
- De functie “Eco” gebruiken (par. 5.2.4).
Indien men de machine met langere werkbeurten wenst te gebruiken
dan wat mogelijk is met de standaard-accu, kan men:
- Eentweede standaard-accu kopen om de platte
accu onmiddellijk te vervangen, zonder de
continuiteit in het gedrang te brengen.
- Een accu kopen met grotere autonomie dan
de standaard-accu (par. 13.2).
7.2.2 Verwijdering en opladen van de accu
1. Open het toegangsluik naar het accucompartiment en verwijder
de veiligheidssleutel.
2. Drukop de knop op de accu (Afh.22.A) en verwijder ze
(Afb.22.B).
3. Plaats de accu (afb.23.B) in de zitting van de acculader
(afb.23.C).
4. Verbind de acculader aan een stopcontact, met een spanning
die overeenstemt met wat aangegeven is op het plaatje.
5. Laad de accu volledig op en volg hierbij de aanwijzingen die in
het instructieboekje van de accu /acculader aangegeven zijn.

OPMERKING  De accu is voorzien van een bescherming die
de herlading ervan verhindert indien de omgevingstemperatuur niet
tussen0en +45°Cis.

OPMERKING  De accu kan op eender welk moment, ook ge-
deeltelijk, opgeladen worden, zonder risico op beschadiging.

7.2.3 Hermontage van de accu op de machine

Na volledig opladen:

1. Verwijder de accu uit zijn zitting in de acculader (vermijd de accu
te lang in de oplader te laten, na vervollediging van de lading).

2. Ontkoppel de acculader van het elektrisch netwerk.

3. Open hetluikje voor toegang tot de accuholte (afb.24.A), plaats
de accu (afb.24.B) in zijn zitting door deze er stevig in te duwen
tot u de “klik” hoort die de accu in zijn positie blokkeert en het
elektrisch contact verzekert.

Hersluit het luikje volledig.
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73 REINIGING
Reinig de machine na ieder gebruik volgens de volgende aanwij-
zingen.
7.3.1 Reiniging van de machine
* Verzeker u er steeds van dat de luchtgaten vrij zijn van afval.
* Gebruik geen waterstralen en vermijd de motor en de elektrische
onderdelen nat te maken (afb.26).
* Gebruik geen agressieve vloeistoffen om het chassis te reinigen.
* Houd de motor vrij van gewasresten, bladeren of overtollig vet om
brandrisico te vermijden.
* Houd de hendels, de display en de knoppen altijd vrij van resten.
7.3.2 Reiniging van de snijgroep
Verwijder grasresten en opgezamelde aarde binnenin het chassis.
* In geval van zijdelingse aflaat: verwijder de aflaatde- *
¢ flector (indien gemonteerd - par. 6.1.2d.). ¢

7.3.3 Reiniging van de opvangzak (Afb.27.A/B)

74  MOEREN EN SCHROEVEN VOOR BEVESTIGING
Houd de schroeven en moeren goed vastgedraaid, om er zeker van
te zijn dat de machine altijd veilig werkt.

. 7.5  REINIGING VAN DE LUCHTFILTER

: Het filterelement moet altijd goed schoon gehouden worden. Ga
« als volgt te werk:

° 1. Reinig de zone rond het rooster van de luchtfilter.
.2 Verwijder het rooster (afb.28.A) door de schroef

. (afb.28.B) los te draaien.

: 3.  Verwijder het filterelement (afb.31.A).

: 4. Blaas op de filter of was hem in water (Afb.29.A) om
. stof en afval te verwijderen.

: 5. Plaats het filterelement (Afb.29.A) opnieuw in de
. zitting, hermonteer het rooster en draai de schroef
. vast (Afb.28.A) en (Afb.28.B).

* Stevige werkhandschoenen dragen.
* De machine vastnemen op punten waar u een stevige grip
hebt, rekening houdend met het gewicht en de spreiding van
het gewicht.
* Een beroep doen op een toereikend aantal personen die het
. gewichtvan de machine kunnen heffen

8. BUITENGEWOON ONDERHOUD

A Vooraleer eender welke controle, reiniging of ingreep voor

onderhoud/afstelling op de machine uit te voeren:

 Zetde machine stil.

« Verwijder de veiligheidssleutel (laat de sleutel nooit in de houder
zitten en houd hem buiten het bereik van kinderen en ongeschikte
personen).

* Verzeker u ervan dat alle bewegende delen volledig stilstaan.

* Laat de motor eerst afkoelen védr de machine in elke willekeurige
ruimte op te bergen.

¢ Lees de desbetreffende instructies.

» Draag geschikte kledij, werkhandschoenen en een beschermen-
de bril.

8.1 MAAIMECHANISME

Een botte maai-inrichting rukt het gras uit een veroorzaakt de verge-
ling van het gazon.

A Raak de maai-inrichting niet aan totdat de sleutel verwij-
derd is en de maai-inrichting volledig stilstaat.

A Alle handelingen die b ing hebben op de maai-in-
richtingen (demontage, slijpen, in balans brengen, herstelling,
hermontage en/of vervanging) vergen een specifieke vaardig-
heid en het gebruik van geschikt gereedschap; uit veiligheids-
overwegingen moeten deze handelingen daarom steeds uitge-
voerd worden in een Gespecialiseerd centrum.

A Laat de beschadigde, geplooide of versleten maai-inrich-
tingen steeds als geheel vervangen, samen met de schroeven,
om de balans te behouden.

BELANGRIJK  Gebruik steeds originele maaimechanismen,
met de code als aangegeven in de tabel “Technische Gegevens”.

Gezien de ontwikkeling van het product, kunnen de maai-inrichtin-
gen aangegeven in de "Technische Gegevens" in de loop van de tijd
vervangen worden door andere, met soortgelijke eigenschappen
voor wat betreft verwisselbaarheid en functionele veiligheid.

9. STALLING

9.1 STALLING VAN DE MACHINE
Wanneer de machine gestald moet worden:
Laat de motor afkoelen.
Verwijder de contactsleutel.
Reinig de machine (par. 7.3).
Controleer de integriteit van de machine.
. Berg de machine op:
* Ineendroge ruimte.
* Beschermd tegen slechte weersomstandigheden.
* Buiten bereik van kinderen.
* Nazich ervan verzekerd te hebben de sleutels of werktuigen die
voor het onderhoud gebruikt werden, verwijderd te hebben.

[l ol

9.2  STALLING VANDE ACCU

De accu moet in op een schaduwrijke, frisse plaats bewaard worden,
waar er geen vochtigheid is.

OPMERKING /n geval van langdurige inactiviteit moet men de ac-
cu's om de twee maanden opladen, om de duur ervan te verlengen.

10. HANTERING EN TRANSPORT

Telkens wanneer de machine verplaatst, geheven, vervoerd of over-

geheld moet worden, moet men:

* De machine uitschakelen (par. 6.5) en wachten tot alle bewegende
delen stilstaan.

* Stevige werkhandschoenen dragen.

» De machine vastnemen op punten waar u een stevige grip hebt,
rekening houdend met het gewicht en de spreiding van het
gewicht.

* Een beroep doen op een toereikend aantal personen die het ge-
wicht van de machine kunnen heffen.

¢ Uervan te verzekeren dat de bewegingen van de machine geen
schade of letsels veroorzaken.

Wanneer men de machine met een wagen of aanhangwagen ver-

voert, moet men:

* Opritten gebruiken met geschikte weerstand, breedte en lengte.

* De machine laden met de motor uitgeschakeld, en ze op de oprit
duwen met behulp van een geschikt aantal personen.

¢ De snijgroep omlaag brengen.

* De machine zo plaatsen dat deze geen gevaar veroorzaakt.

* Ze stevig aan het vervoersmiddel bevestigen met koorden of ket-
tingen om te vermijden dat ze kantelt.
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11. ONDERHOUDSTABEL

Ingreep Frequentie Opmer-
kingen

MACHINE
Controle van alle bevestigingen; veiligheidscontroles / controle van de bedieningselementen; Véor het gebruik par.6.2

Controle van de beveiligingen van de afvoer achterzijde / zij-afvoer; controle van de opvang-
zak en de geleider van de zij-afvoer; controle van het maaimechanisme.

Algemene reiniging en controle; controle van eventuele schade aan de machine. Aan het einde van par. 7.3

Contacteer, indien nodig, het geautoriseerde dienstcentrum. ieder gebruik

Vervanging maaimechanisme - par. 81 ***

Controle van de staat van de lading van de accu Voor eender welk *

gebruik

Herlading van de accu Aan het einde van par.7.2.2*
ieder gebruik

Reiniging van de luchtfilter Eenmaal per maand par. 7.5

* Raadpleeg de handleiding van de accu/acculader.
** Handeling die door uw Verkoper of door een gespecialiseerd Centrum moet uitgevoerd worden
*** Handeling die uitgevoerd moet worden bij de eerste tekens van slechte werking

12. IDENTIFICATIE PROBLEMEN

12.1 VOOR MACHINES MET ELEKTRONISCHE BESTURING

Mochten de problemen aanhouden na het toepassing van de bovengenoemde remedies, dan dient er contact te worden
opgenomen met uw Verkoper.

PROBLEEM MOGELIJKE OORZAAK OPLOSSING

1. Wanneer de startknop Contactsleutel ontbreekt of niet correct  |Steek de sleutel in (par. 6.3).
wordt ingedrukt, wordt de |geplaatst.

LED nietingeschakeld. |ysgjjigheidssleutel niet op “OFF” ge- Plaats de veiligheidssleutel op “ON” (par. 6.3).

plaatst.

Geen accu of accu niet correct geplaatst. |Open het luikje en verzeker u ervan dat de accu
juist geplaatst is (par. 7.2.3).

Accu plat. Controleer de ladingsstaat en herlaad de accu
(par. 7.2.2).

Controleer de correcte combinatie van de ac-
cu's volgens de instructies in de tabel “Techni-
sche Gegevens”.

Combinatie van accu's niet correct.

2. Wanneer de startknop Interne afwijking van de motor. Verwijder de contactsleutel en contacteer een
wordt ingedrukt, wordt de Dienstencentrum voor controle, vervanging of
LED niet ingeschakeld en herstelling.

de machine produceert
een geluidssignaal.

3. De motor stopt tijdens het |Accu niet correct geplaatst. Open het luikje en verzeker u ervan dat de accu
werk. juist geplaatst is (par. 7.2.3).
Accu plat. Controleer de ladingsstaat en herlaad de accu
(par. 7.2.2).
4. Lichtde gevaar-led Snij-inrichting geblokkeerd. Stop de machine, verwijder de contactsleutel,

(Afb.30.A) op en de draag werkhandschoenen.

Controleer en verwijder eventuele verklemmin-
gen onderaan de machine (par. 7.3.2) die de
rotatie van de maai-inrichting verhinderen.
Indien het probleem aanhoudt, contacteer dan
een Dienstencentrum voor controle, vervangin-
gen of herstellingen (par. 8.1).

machine produceert een
geluidssignaal.

Storing van de machine Verwijder de contactsleutel en contacteer een
Dienstencentrum voor controle, vervanging of
herstelling.
5. Knippertde gevaar-led Ingreep van de thermische bescherming |Wacht minstens 5 minuten en herstart dan de
(Afb.30.A). wegens oververhitting van de machine. |machine.
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6. Hetmaaien verloopt moei-
zaam.

Het maaimechanisme is niet in goede
staat.

Contacteer een dienstencentrum voor het bijslij-
pen en vervangen van het maaimechanisme.

7. Men hoort overdreven
geluiden en/of trillingen
tijdens het werk.

Bevestiging van het maaimechanisme
losgekomen of maaimechanisme be-
schadigd.

Stop de motor onmiddellijk en verwijder de
contactsleutel.

Contacteer een dienstencentrum voor controle,
vervangingen of herstellingen (par. 8.1).

8. Kleine autonomie van de
accu.

Zware gebruiksconditie met grotere
stroomabsorptie.

Optimaliseer het gebruik (par. 7.2.1).

Accu niet voldoende voor de werkbe-
hoeften.

Gebruik een tweede accu of een sterkere accu
(par. 13.2).

9. De acculader laadtde
accu niet op.

Accu niet correct geplaatst in de accu-
lader.

Controleer of de accu correct geplaatst is (par.
7.2.3).

Niet geschikte omgevingscondities.

Herlaad de accu in een omgeving met geschik-
te temperatuur (zie handleiding van de accu/
acculader).

Vuile contacten.

Reinig de contacten.

Geen spanning aan de acculader.

Controleer of de stekker in het stopcontact
steekt en of er spanning aanwezig is in het
stopcontact.

Defecte acculader.

Vervangen met een origineel wisselstuk.

Indien het probleem aanhoudt, raadpleeg de
handleiding van de accu / acculader.

12.2 VOOR MACHINES ZONDER ELEKTRONISCHE BESTURING

Mochten de problemen aanhouden na het toepassing van de bovengenoemde remedies, dan dient er contact te worden

opgenomen met uw Verkoper.

PROBLEEM

MOGELIJKE OORZAAK

OPLOSSING

1. Wanneer de schakelaar
wordt geactiveerd, wordt
de motor niet gestart

Contactsleutel ontbreekt of niet correct
geplaatst.

Steek de sleutel in (par. 6.3).

Veiligheidssleutel niet op “OFF” ge-
plaatst.

Plaats de veiligheidssleutel op “ON” (par. 6.3).

Geen accu of accu niet correct geplaatst.

Open het luikje en verzeker u ervan dat de accu
juist geplaatst is (par. 7.2.3).

Accu plat.

Controleer de ladingsstaat en herlaad de accu
(par. 7.2.2).

Combinatie van accu's niet correct.

Controleer de correcte combinatie van de ac-
cu's volgens de instructies in de tabel “Techni-
sche Gegevens”.

2. De motor wordt stilgelegd
en de machine produceert
een geluidssignaal.

Accu niet correct geplaatst.

Open het luikje en verzeker u ervan dat de accu
juist geplaatst is (par. 7.2.3).

Accu plat.

Controleer de ladingsstaat en herlaad de accu
(par. 7.2.2).

Ingreep van de thermische bescherming
wegens oververhitting van de motor.

Wacht minstens 5 minuten en herstart dan de
machine.

Snij-inrichting geblokkeerd.

Stop de machine, verwijder de contactsleutel,
draag werkhandschoenen.

Controleer en verwijder eventuele verklemmin-
gen onderaan de machine (par. 7.3.2) die de
rotatie van de maai-inrichting verhinderen.
Indien het probleem aanhoudt, contacteer dan
een Dienstencentrum voor controle, vervangin-
gen of herstellingen (par. 8.1).

Storing van de machine

Verwijder de contactsleutel en contacteer een
Dienstencentrum voor controle, vervanging of
herstelling.

3. Hetmaaien verloopt moei-
zaam.

Het maaimechanisme is niet in goede
staat.

Contacteer een dienstencentrum voor het bijslij-
pen en vervangen van het maaimechanisme.
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4. Men hoort overdreven
geluiden en/of trillingen
tijdens het werk.

Bevestiging van het maaimechanisme
losgekomen of maaimechanisme be-
schadigd.

Stop de motor onmiddellijk en verwijder de
contactsleutel.

Contacteer een dienstencentrum voor controle,
vervangingen of herstellingen (par. 8.1).

5. Kleine autonomie van de
accu.

Zware gebruiksconditie met grotere
stroomabsorptie.

Optimaliseer het gebruik (par. 7.2.1).

Accu niet voldoende voor de werkbe-
hoeften.

Gebruik een tweede accu of een sterkere accu
(par. 13.2).

6. De acculader laadtde
accu niet op.

Accu niet correct geplaatst in de accu-
lader.

Controleer of de accu correct geplaatst is (par.
7.2.3).

Niet geschikte omgevingscondities.

Herlaad de accu in een omgeving met geschik-
te temperatuur (zie handleiding van de accu/
acculader).

Vuile contacten.

Reinig de contacten.

Geen spanning aan de acculader.

Controleer of de stekker in het stopcontact
steekt en of er spanning aanwezig is in het
stopcontact.

Defecte acculader.

Vervangen met een origineel wisselstuk.

Indien het probleem aanhoudt, raadpleeg de
handleiding van de accu / acculader.

13. OP AANVRAAG LEVERBARE ACCESSOIRES

13.1

KIT VOOR "MULCHING"

Snijd het gemaaide gras fijn en laat het op het gazon lig-
gen, als alternatief voor de opvang in de zak (voor machi-
nes die hiervoor voorzien zijn) (Afb.31).

13.2 ACCU'S

Er zijn accu's met verschillende vermogens beschikbaar,
aangepast aan specifieke operationele vereisten (afb.32).
De lijst van de voor deze machine gehomologeerde accu's
bevindt zich in de tabel 'Technische Gegevens'.

13.3 ACCULADER

Inrichting die gebruikt wordt voor het opladen van de accu

(afb.33).
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ADVARSEL!: LES DENNE BRUKSANVISNINGEN NGYE FOR DU BRUKER
MASKINEN. Ma oppbevares til senere bruk.

1. GENERELT

11 HVORDAN LESE BRUKSANVISNINGEN
Bruksanvisningen har noen avsnitt som inneholder spesielt
viktig sikkerhets- eller driftsinformasjon. Disse avsnittene er
uthevet pa forskjellige mater, og har felgende betydning:

MERK ELLER VIKTIG presiserer og supplerer det som
er forklart tidligere for & forhindre at maskinen oedelegges,
eller at det oppstar skader.

Symbolet A viser en fare. Manglende overhod av advars-
lene kan fore til personskader, skader pa tredjeparter og/eller
odeleggelser.

* Avsnittene som er merket med en firkant med stipletgra *©
: ramme, henviser til tilleggsfunksjoner som ikke finnes i :
« alle modellene som beskrives i denne bruksanvisningen. «
- Kontroller om ekstrautstyret finnes pa din modell. |- ¢

Alle henvisningene til maskinens hgyre og venstre side samt
for- og bakside gjelder i forhold til brukerens arbeidsposisjon.

1.2 REFERANSER

1.2.1 Figurer
Figurene i disse bruksinstruksjonene er nummerert 1, 2, 3
og sa videre.
Delene angitt pa figurene er merket med bokstavene A, B,
C, osv.
En henvisning til komponent C i figur 2 angis med teksten:
"Se fig. 2 C" eller helt enkelt "(fig. 2.C)".
Figurene er veiledende. De virkelige delene kan veere for-
skjellige fra de som er avbildet.

1.2.2  Overskrifter
Bruksanvisningen er oppdelt i kapitler og avsnitt. Overskrif-
ten til avsnitt "2.1 Oppleering” er en undertittel til "2. Sikker-
hetsbestemmelser".
Henvisningene til overskrifter eller avsnitt angis med forkor-
telsene kap. eller avsn. og deretter det gjeldende nummeret.
Eksempel: "kap. 2" eller "avsn. 2.1”

2. SIKKERHETSBESTEMMELSER
2.1 OPPLARING

A Bli kjent med kontrollene og en riktig bruk av mas-
kinen. Laer 4 sla av motoren raskt. Manglende overhold
av advarslene og instruksjonene kan fordrsake brann
og/eller alvorlige skader.

La aldri barn eller andre som ikke kjenner til disse be-
stemmelsene bruke maskinen. Kommunale bestemmel-
ser kan fastsette en tillatt minstealder for bruk.

Dette apparatet kan brukes av barn over 8 ar eller per-
soner med nedsatte fysiske, sensoriske eller psykiske
evner, eller personer som mangler erfaring og kunnskap,
dersom de far tilsyn eller opplaering i en sikker bruk av
apparatet og risikoene knyttet til bruken. Barn ma ikke
leke med apparatet. Rengjering og vedlikehold mé ikke
utferes av barn uten tilsyn.

Maskinen ma aldri brukes hvis brukeren er trott eller

ikke foler seg vel, eller har inntatt medisiner, narkotika,
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alkohol eller andre stoffer som nedsetter refleksene eller
oppmerksomheten.

* |kke transporter barn eller andre passasjerer.

¢ Husk at foreren eller brukeren er ansvarlig for ulykker som
pafores tredjepersoner eller deres eiendom. Det er bru-
keren som er ansvarlig for & vurdere potensielle farer pa
underlaget hvor arbeidet skal utferes, og som ma ta alle
forholdsregler for & garantere egen og andres sikkerhet.
Dette gjelder spesielt i skraninger, og pa ujevne, glatte
eller ustabile underlag.

* Dersom maskinen skal overdras eller lanes ut til andre,
ma brukeren ha lest og forstatt bruksanvisningen.

2.2 FORBEREDENDE OPERASJONER

Personlig verneutstyr (PVU)

* Bruk egnede kleer, kraftige arbeidssko med antisklisale,
og lange benkleer. Bruk aldri maskinen barfott eller med
apne sandaler. Bruk herselsvern.

Bruk av herselsvern kan redusere kapasiteten til & here
eventuelle advarsler (rop eller alarmer). Du ma veere
sveert oppmerksom pa det som skjer rundt arbeidsom-
radet.

Bruk egnede arbeidshansker i alle situasjoner hvor
hendene utsettes for risiko.

Ta ikke pa deg skjerf, frakk, halskjeder, armband, vide
kleer eller klzer med stropper, slips, eller annet hengende
eller omfangsrikt tilbeher som kan sette seg fast i maski-
nen, gjenstander eller materialer pa arbeidsstedet.

* Sett opp langt har.

Arbeidsomrade/maskin

* Undersok grundig hele arbeidsomradet, og fjern alt som
kan slynges vekk av maskinen eller skade klippeinnret-
ningen/roterende deler (steiner, greiner, staltrad, ben,
0SV.).

2.3 UNDER BRUK

Arbeidsomrade

Ikke bruk maskinen i eksplosjonsfarlige omgivelser, i
neerheten av brennbare vaesker, gass eller stov. Elektris-
ke apparater utvikler gnister som kan antenne stov eller
damp.

Arbeid bare i dagslys eller i godt kunstig lys, og med gode
siktforhold.

Hold personer, spesielt barn, og dyr unna arbeidsomra-
det. Barn ma holdes under oppsyn av en voksen.

Unnga a bruke gressklipperen pa vatt gress, nar det regner
og nar det er fare for darlig veer, spesielt hvis det er fare for
lyn og torden.

Ikke utsett maskinen for regn eller vate omgivelser. Van-
net som trenger inn i et elektrisk apparat gker risikoen for
elektrisk stot.

Veer spesielt oppmerksom pa ujevnheter i terrenget (hum-
per, sokk), skraninger, skjulte farer og eventuelle hinder
som kan begrense sikten.

Veaer meget forsiktig i neerheten av grofter, skrenter eller
voller. Maskinen kan velte hvis et hjul kommer over kan-
ten eller hvis kanten gir etter.

Klipp pa tvers i skraninger, og aldri rett oppover eller ned-
over. Veer veldig forsiktig nar du svinger, og pass pa at
hjulene ikke stoter pa hindringer (steiner, greiner, rotter,
osv.) som kan fare til at maskinen glir sidelengs, eller at
du mister kontrollen over maskinen.

Veer oppmerksom pa trafikken nar maskinen brukes i
nzerheten av vei.

Adferd

Veer forsiktig nar du beveger deg bakover. Se deg bak
for og mens du rygger, for a forsikre deg om at det ikke
finnes hindringer.

Aldri lep, men gé rolig.

Unnga a bli trukket av gressklipperen.

Hold alltid hender og fotter langt fra klippeinnretningen,
bade under start og bruk av maskinen.

Advarsel: Klippeinnretningen fortsetter a rotere i et par
sekunder selv etter at den frakoblet, eller etter at motoren
er slatt av.

Hold alltid god avstand til utkasterapningen.

A Ved skader eller ulykker under arbeidet, skal moto-
ren stanses oyeblikkelig og maskinen fjernes fra stedet
for 4 unnga at den ikke paforer mer skade. Ved ulykker
med personskader eller skader pa tredjepersoner, ma
du umiddelbart gi forstehjelp og henvende deg til lege-
vakten for nodvendig behandling. Fjern noye eventuelle
rester som ellers kan forarsake skader pa gjenstander,
personer eller dyr.

Bruksbegrensninger

¢ Maskinen ma aldri brukes hvis vernene (oppsamleren,
vernet for sideutkast eller vernet for bakutkast) er edelag-
te, mangler eller ikke er riktig plassert.

* |kke bruk maskinen hvis ikke tilboehor/redskaper er mon-
tertide angitte punktene.

¢ Sikkerhetssystemene/mikrobryterne ma ikke deaktiveres
eller tukles med.

* lkke utsett maskinen for overdrevne belastninger, og bruk
aldri en liten maskin til & utfere tungt arbeid. Bruk av en
egnet maskin reduserer risikoene og forbedrer kvaliteten
pa arbeidet.

2.4 VEDLIKEHOLD, LAGRING

Et jevnt vedlikehold og en riktig lagring opprettholder mas-
kinens sikkerhet og ytelsesniva.

Vedlikehold

¢ Maskinen ma aldri brukes med slitte eller edelagte deler.
Qdelagte eller slitte deler skal byttes ut og aldri repare-
res.

Under justeringer av maskinen ma du passe pa og unnga
a klemme fingrene mellom klippeinnretningen i bevegel-
se og maskinens faste deler.

A Stoy- og vibrasjonsniviet oppgitt i bruksanvisningen
er maskinens maks verdier. En ubalansert klippeinnretning,
for hoy hastighet og manglende vedlikehold, pavirker
stoyutslippene og vibrasjonene i betydelig grad. Ta derfor
nedvendige tiltak for 4 redusere mulige skader pa grunn av
hoyt stoyniva og vibrasjonsbelastninger. Vedlikehold mas-
kinen, bruk horselsvern og ta pauser under arbeidet.

Oppbevaring
¢ For aredusere brannfaren ma ikke beholdere med klippe-
avfall oppbevares innenders.

2.5 BATTERI/BATTERILADER

VIKTIG De folgende sikkerhetsreglene utgjor sikkerhets-
forskriftene i bruksanvisningen for batteri og batterilader
som falger med maskinen.

¢ Bruk kun batteriladere anbefalt av produsenten for & lade
batteriene. En uegnet batterilader kan fore til elektrisk
stot, overoppheting og lekkasje av batteriveeske.

* Bruk kun spesifikke batterier beregnet for verktoyet.
Bruk av andre batterier kan medfere personskader og
brannfare.
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Pass pa at apparatet er slatt av for batteriet settes inn.
Montering av et batteri i et elektrisk apparat som er slatt
pa, kan medfere brann.
Hold det ubenyttede batteriet pa avstand fra binders,
mynter, nekler, stifter, skruer og andre sma metallgjen-
stander som kan kortslutte kontaktene. Kortslutning mel-
lom batterikontaktene kan fore til antennelse eller brann.
Bruk ikke batteriladeren i omgivelser med lettantennelige
damper, veesker eller pa lettantennelige overflater som pa-
pir, stoff osv. Batteriladeren blir varm under oppladingen,
og det kan oppstéa brann.
Under transport av akkumulatorene mé ikke kontaktene
kobles til hverandre, og ikke bruk metallbeholderen til
transporten.
2.6 MILJOVERN
Miljgvern ma veere forsteprioritet ved bruk av maskinen, til
fordel for samholdet og miljeet der vi bor.
* Unnga & forstyrre nabolaget. Bruk alltid maskinen pa
rimelige tidspunkt (ikke tidlig pa morgenen eller sent pa
kvelden nar det kan forstyrre naboene).
Folg noye de kommunale bestemmelsene for kasting
av emballasje, defekte deler eller deler som er sterkt
forurensende Dette avfallet ma ikke kastes med hushold-
ningsavfallet, men kildesorteres og leveres til miljostasjo-
ner som sgrger for resirkulering av materialene.
Folg noye de kommunale bestemmelsene for kasting av
avfallsmateriale.
Nar maskinen ikke skal brukes lenger, ma den ikke kastes
i naturen, men leveres inn til et innsamlingssenter i hen-
hold til gjeldende kommunale bestemmelser.

Ikke kast elektrisk verktoy i husholdningsavfal-

let. | henhold til direktiv 2012/19/UE om elektrisk og

elektronisk avfall og samt gjeldende nasjonale lover,

skal brukt elektrisk verktoy kildesorteres og leveres

I il en miljostasjon for resirkulering. Hvis de elektris-

ke verktoyene kastes pa seppelfyllingen eller graves ned i
jorden, kan de giftige stoffene na grunnvannet og komme inni
naeringskjeden og veere til skade bade for helsen og velferden.
Kontakt renholdsverket eller din forhandler for ytterligere opp-
lysninger om avhending av produktet.

Ved endt levetid ma batteriene avhendes i
henhold til gjeldende miljgbestemmelser. Bat-
teriet inneholder materialer som er farlige for folk
og miljo. Batteriet ma fjernes og avhendes sepa-
Li-ion rat ved et mottak for batterier med litiumioner.
Kildesortering av brukte produkter og em-
@ ballasje tillater resirkulering og gjenbruk av
%(;9 materialene. Gjenbruk av resirkulerte materialer
hindrer miljgforurensning og reduserer behovet
for ravarer.

3. BLIKJENT MED MASKINEN

3.1 BESKRIVELSE AV MASKINEN OG BEREGNET
BRUK

Denne gressklipperen styres av gaende forer.

Maskinen bestar hovedsakelig av en motor som driver en
klippeinnretning under et deksel. Maskinen er utstyrt med
hjul og et styre.

Brukeren kan fore maskinen og bruke hovedkontrollene
mens han/hun hele tiden star bak styret og dermed pa en
sikker avstand fra klippeinnretningen.

Nar brukeren forlater maskinen, stanser motoren og klippeinn-
retningen innen et par sekunder.

3.1.1 Tilsiktet bruk

Denne maskinen er utviklet og laget for klipping (og opp-

samling) av gresset i hager og pa gressbevokste omrader, i

utstrekning i forhold til klippekapasiteten, utfert med tilste-

deveerelse av en gaende forer.

Maskinen kan utfore folgende:

1. Klippe gresset og samle det i oppsamleren.

2. Klippe gresset og kaste det ut pa bakken fra bakutkastet.

3. Klippe gresset og temme det ut pa siden (utstyrsav-
hengig).

4. Klipp gresset, male det opp og legge det pa bakken
("mulching»-effekt - utstyrsavhengig).

Ved bruk av szerskilt tilbeher, standardlevert av produ-

senten eller som kan kjopes separat, kan gressklippingen

utfores pa forskjellige mater, som beskrevet i denne bruks-

anvisningen, eller i instruksjonene som folger med det

enkelte tilbehoret.

3.1.2 Feil bruk
Enhver annen bruk enn den som er nevnt ovenfor, kan veere
farlig og forarsake skader pa personer og/eller gjenstander.
Feil bruk omfatter, men er ikke begrenset til, folgende:
— Transportere andre personer, barn eller dyr
pa maskinen, som kan forarsake alvorlige
skader eller sette en sikker kjoring pa spill.
Bli fraktet av maskinen.
Bruk av maskinen til & slepe eller skyve last.
Bruk av klippeinnretningen pa gressfrie strekninger.
Bruk av maskinen til oppsamling av lov eller avfall.
Bruk av maskinen til klipping av hekker
eller vegetasjon som ikke er gress.
— Bruk av maskinen av flere personer.

VIKTIG Feil bruk av maskinen ferer til bortfall av garan-
tien og hever produsenten fra ethvert ansvar. Brukeren ma
selv dekke alle utgifter som folge av egne skader og skader
pa tredjepersoner.

3.1.3 Brukergruppe
Denne maskinen er beregnet pa forbrukere, det vil si
ikke-profesjonelle brukere.

Maskinen er ment til hobbybruk.

VIKTIG Maskinen skal kun brukes av én person.

3.2 SIKKERHETSSYMBOLER

Det finnes forskjellige symboler pa maskinen (fig. 2). Sym-
bolene skal minne operateren om riktig fremgangsmate for
forsiktig bruk og med de nedvendige forholdsregler. Sym-

bolenes betydning:

A\
A Tof

Advarsel. Les bruksanvisningen for mas-
kinen tas i bruk.

Fare! Risiko for utslynging av gjenstan-
der. Pass pa at uvedkommende ikke opp-
holder seg i omradet under arbeidet.

Kun for gressklipper med forbrennings-
motor.

Kun for elektriske gressklippere med
stromtilforsel.

Kun for elektriske gressklippere med
stromtilforsel.

> 88 88
> N6 B

I Fare! Fare for kuttskader. Klippeinnret-
ning i bevegelse. Stikk aldri hender eller
fotter inn i klippeinnretningen.
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I g2¢ Vaeroppmerksom pa at klippeinnretnin-
£&Zy  gen er skarp. Stikk aldri hender eller fotter
inn i klippeinnretningens ramme. Klippeinn-
retningen fortsetter & rotere ogsa etter at
motoren er slatt av. Ta ut sikkerhetsnokke-
len (deaktiveringsenhet) for vedlikehold.

VIKTIG Klistremerker som er odelagte eller uleselige
ma skiftes ut. Be om nye klistremerker hos et autorisert
servicesenter.

3.3 IDENTIFIKASJONSETIKETT
Typeskiltet inneholder felgende data (fig. 1).
1. Lydeffektniva.

CE-samsvarsmerke.
Produksjonsar.

Maskintype.

Serienummer.

Produsentens navn og adresse.
Artikkelnummer.

Motorens maks. driftshastighet.
. Vektikg.

10. Matespenning og -frekvens.

11. Elektrisk beskyttelsesgrad.

12. Nominell effekt.

Skriv maskinens ID-opplysninger i de bestemte feltene pa
etiketten pa baksiden av bokomslaget.

cENPImELN

VIKTIG Oppgi dataene som du finner pa produktets
identifikasjonsetikett ndr du henvender deg til et godkjent
verksted.

VIKTIG Du finner et eksempel pa samsvarserklaering pa
de siste sidene i bruksanvisningen.

3.4 HOVEDKOMPONENTER

Maskinen bestar av en rekke hoveddeler, som svarer til fol-
gende funksjoner (Fig.1.0):

A. Chassis: dekselet som holder pa plass den rote-
rende klippeinnretningen.

B. Motor: leverer bevegelse bade til klippeinnretnin-
gen og for trekkraft til hjulene (dersom forutsatt).

C. Klippeinnretning: elementet som klipper gress.

D. Vern for bakutkast: dette er et sikkerhetsvern
som hindrer at gjenstander som samles opp av
klippeinnretningen, slynges ut av maskinen.

E. Vern for sideutkast (utstyrsavhengig): dette er
et sikkerhetsvern som hindrer at gjenstander som
samles opp av klippeinnretningen, slynges ut av
maskinen.

F. Ledeplate for sideutkast (utstyrsavhengig):i
tillegg til kaste gresset ut fra siden av maskinen,
er den et sikkerhetselement som hindrer at gjen-
stander som samles opp av klippeinnretningen,
slynges ut av maskinen.

G. Oppsamler:itillegg til &8 samle opp gresset som
klippes, er den et sikkerhetselement som hindrer
at gjenstander som samles opp av klippeinnretnin-
gen, slynges ut av maskinen.

H. Styre: dette er operatarens arbeidsposisjon.
Styrets lengde sorger for at operateren alltid opp-
rettholder sikker avstand til den roterende klippe-
innretningen.

Batteri (hvis det ikke leveres med maskinen, se
kap. 13 “redskap pa forespeorsel): gir strom til verk-
toyet Egenskapene og bruksreglene er beskrevet i
en egen bruksanvisning.

J. Dedmannsspak: denne spaken aktiverer innkob-
lingen av klippeinnretningen og trekkraften. Moto-
ren stanser automatisk nar spaken slippes.

K. Spak for innkobling av trekkraft (utstyrsavhen-
gig): denne spaken kobler inn trekkraften til hjule-
ne og muliggjer fremdrift av maskinen.

L. Luke til batterirom

Sikkerhetsnokkel (deaktiveringsenhet): Nok-
kelen aktiverer / deaktiverer maskinens elektriske
krets.

N. Batterilader (hvis denne ikke leveres med maski-
nen, se kap.13 “tilbeher pa ettersporsel”): enhet til
bruk for lading av batteriet.

A Sikkerhetsanvisningene og -forskriftene beskrevet
i kap. 2 ma overholdes noye.

4. MONTERING

Ikke alle delene i maskinen er forhdndsmonterte. Disse ma
derfor monteres av kunden etter at de er blitt pakket ut, som
forklart nedenfor.

A Delene ma pakkes ut og monteres ferdig pé et flatt og
Jjevnt underlag, med tilstrekkelig plass til  manovrere mas-
kinen og emballasjen. Bruk ikke maskinen for du har fullfort
alle anvisninger i avsnittet "MONTERING".

41  UTPAKKING (FIG. 3)

1. Apne emballasjen forsiktig og pass pa at ingen av
delene forsvinner.

2. Lesdokumentasjonen som finnes i esken, ogsa bruks-
anvisningen.

3. Taalle deler som ikke er montert ut av esken.

4. Kastesken og emballasjenihenhold til gjeldende
bestemmelser.

A For du utforer monteringen, mé du kontrollere at
batteriet ikke sitter pa plass.

4.2 MONTERING AV STYRET
Monter styret som vist pa (Fig.4), (Fig.5), (Fig.) og (Fig.6).

4.3 MONTERING AV OPPSAMLEREN
Monter oppsamleren som vist pa (Fig.7).

5. BETJENINGSUTSTYR

5.1 SIKKERHETSNOKKEL (DEAKTIVERINGSENHET)
Nokkelen (Fig.8.A) i batterirommet aktiverer og deaktiverer
maskinens elektriske krets.

Nar nokkelen tas ut, deaktiveres den elektriske kretsen full-
stendig for & hindre en ukontrollert bruk av maskinen.

VIKTIG Ta ut sikkerhetsnokkelen ndr maskinen ikke er i
bruk, eller star uten tilsyn.
: For n’oén’m’oc’ie‘fle’r,’na’r nokkelen settes i’“(f)N“,’aT(ti’vérés'
* maskinens elektriske krets, slik at den kan slas pa.
* Sett nokkelen i “OFF” for & deaktivere den elektriske
« kretsen fullstendig for & hindre en ukontrollert bruk av
° maskinen
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5.2 STYRE

5.21 Dodmannsspak
Dedmannsspaken (Fig.9.A) aktiverer innkoblingen av klip-
peinnretningen.
Styret er i frontstilling.
Trykk pa sikkerhetsknappen (Fig.9.C) og flytt spaken mot
styret for a starte klippeinnretningen.
Motoren stanser automatisk og alle funksjonene deaktive-
res nar spaken slippes.

MERK Klippeinnretningen kan bare kobles inn nar det
trykkes pd sikkerhetsknappen pa hoyre side av styret, og
dodmansspaken trekkes mot styret.

. 522" " Pa-knapp
Pa-knappen (Fig.10.A) brukes til:

01.

Sla pa maskinen. Nar du trykker pa knap-
pen (fig. 10.A), tennes LED (fig. 10.B) og
maskinen er klar for bruk.

° MERK Maskinen kan bare slas pa hvis

: dodmannsspaken og drivspaken er sluppet
° opp.

¢ MERK Hvis maskinen ikke brukes, slukkes®
: LED etter 15 sekunder, og man ma gjenta
. prosedyren beskrevet ovenfor.

Innkobling av klippeinnretningen.

MERK Klippeinnretningen kan kun innkob-
les nar dedmannsspaken er trykket mot styret
(se avsn. 6.3).

Utkobling av klippeinnretningen. Med inn-
koblet klippeinnretning, slipp opp dedmanns-
spaken Fig.10.A); Klippeinnretningen stopper,
men maskinen er fremdeles i gang.

523" “Drivepak ©C T C Tttt
VIKTIG Motoren ma alltid startes nar drivsystemet er
" koblet ut.

* Kobler inn hjuldriften og muliggjer fremdriften av mas-
. kinen.
« Styret er i bakstilling.

Trekkraft koblet inn Fremdriften av
gressklipperen skjer ved a skyve spaken
mot styret (Fig.9.B). Fremdriften av gress-
klipperen stopper nar spaken slippes.

I'IJ-|\IJ

VIKTIG Trekk ikke maskinen bakover nar drivsys-
temet er koblet inn.

* For noen modeller kan fremdriftshastigheten reguleres
” med valghandtaket til hoyre pa styret (Fig.10.C).
» Man kan velge mellom 6 ulike hastighetsnivéer.

9 1. Maks. hastighet (ca. 5 km/t).

“w 2. Min. hastighet (ca. 2,5 km/t).

MERK Det sist valgte hastighetsnivéaet vil fortsatt vae-
re innstilt etter at maskinen er slatt av.

C 524" “Rnapp<E&GYT Tttt
. "ECO"-funksjonen gjer at man sparer energi under arbei-
. det med gressklippingen, og utnytter optimalt batteriets
« brukstid. Trykk pa knappen (fig. 10.D) for & aktivere eller
* deaktivere "Eco"-funksjonen.

. Denne funksjonen deaktiveres hver gang man

* slipper dedmannsspakene.

-« MERK Det frarades & bruke ECO”-funksjonen under
* krevende forhold (klipping av tett, hoyt og fuktig gress).

5.3 JUSTERING AV KLIPPEHGYDEN

Ved a heve eller & senke chassiset kan gresset klippes i
ulike hayder.

A Dette skal gjores nér klippeinnretningen star stille.

Klippeheyden reguleres ved a bruke spaken (Fig.11.A) som
hever eller senker chassiset til ansket posisjon.

6. BRUK AV MASKINEN

VIKTIG For instruksjoner, se batterienes og batterilade-
rens bruksanvisning.

6.1 FORBEREDENDE OPERASJONER
Kontroller at sikkerhetsnokkelen ikke sitter i nokkelhullet.
Sett maskinen i horisontal stilling slik at den star stott pa
bakken.

6.1.1 Kontroll av batteriet
For maskinen brukes forste gang ma batteriet lades helt.
Folg indikasjonene i batteriets bruksanvisninge.
For hver bruk, kontroller batteriets lading som beskrevet i
batteriets bruksanvisning.

6.1.2

MERK Denne maskinen kan klippe gressplenen pa for-
skjellige mater.

Klargjering av maskinen

a. Kilargjering for klipping og oppsamling av gres-
set i oppsamleren:

1. Nardet gjelder modeller med sideutkast: ma du for-
sikre deg om at vernet til sideutkastet (fig. 12.A) er
nede og last med sikkerhetsspaken (fig. 12.B).

2.  Sett paoppsamleren (fig. 12.C).

b. Klargjering for klipping og bakutkast:

1.  Loftopp vernettil bakutkastet (fig. 13.A) og monter
stiften (fig. 13.B).

2. Imodeller med mulighet for sideutkast: ma du forsikre
deg om at vernet (fig. 13.C) er nede og last med sikker-
hetsspaken (fig. 13.D).

For &fjerne stiften: se fig. 13.A/B.

c. Klargjering for klipping og oppmaling av gres-
set (“mulching”-funksjon):

Hev vernet for bakutkast (Fig.14.A) og sett ledeplatens

tapp (Fig.14.B) inn i utkastapningen mens du holder den

lett lent mot hoyre. Fest den ved a sette de to stiftene

(Fig.14.B.1) inni hullene til du herer et klikk.

I modeller med mulighet for sideutkast: forsikre deg om

at vernet til sideutkastet (fig. 14.C) er nede og last med

sikkerhetsspaken (Fig.14.D).
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d. Klargjering for klipping og sideutkast:

1. Hev vernet for bakutkast (Fig.15.A) og sett ledeplatens
tapp (Fig.15.B) inn i utkastapningen mens du holder
den lettlent mot hayre. Fest den ved & sette de to stif-
tene (Fig.15.B.1) inni hullene til du herer et klikk.

2. Trykkforsiktig pa sikkerhetsspaken (fig. 15.C) og loft
opp vernet til sideutkastet (fig. 15.D).

Settinn deflektoren for sideutkast (Fig. 15.E).
Lukk vernet til sideutkastet (fig. 15.D) slik at deflekto-
ren til sideutkastet (fig. 15.E) er fastlast.

For & fjerne deflektoren til sideutkastet:
5. Trykk forsiktig pa sikkerhetsspaken (fig. 15.C) og loft
opp vernet til sideutkastet (fig. 15.D).
6. Losne deflektoren til sideutkastet (fig. 15.E).

6.2 SIKKERHETSKONTROLLER

A Sikkerhetskontrollene skal alltid utfores for bruk.

6.2.1 Sikkerhetskontroll for hver bruk
* Sjekk at alle maskinens komponenter er korrekt montert.
* Kontroller at alle festeanordninger er korrekt strammet.
* Hold maskinens overflater rene og torre.

6.2.2  Funksjonstest av maskinen
Handling Resultat
1. Start maskinen og- 1. Klippeinnretningen

skal né bevege seg.
2. Spaken skal ga auto-
matisk og raskt tilbake
til noytral posisjon.
Motoren og klippeinn-
retningen skal stoppe
innen fa sekunder.

koble inn klippeinnret-
ningen (avsn. 6.3).

2. Slipp opp dedmannss-
paken (Fig.21.A).

1. Start maskinen (avsn. | 1.
6.3) og bruk drivspa-
ken (avsn. 5.2.3). 2.
2. Slipp drivspaken.

Hjulene driver maski-
nen fremover.
Hjulene stopper og
maskinen kjorer ikke
fremover.

Provekjoring Ingen unormale vibra-
sjoner.

Ingen unormale lyder.

A Hvis noen av resultatene avviker fra det som er an-

gitt i tabellene, ma du ikke bruke maskinen! Kontakt et

servicesenter for nodvendige kontroller og reparasjon.
6.3 START

MERK Start den pa et jevnt underlag uten hindringer
eller hoyt gress.

1. Apne luken til batterirommet (fig. 16.A).
2.  Settbatteriet (Fig. 7.2.3) inn pa plass og skyv helt til

du harer et "klikk" som laser fast batteriet og sikrer
elektrisk kontakt.

3.  Settinn sikkerhetsnakkelen (fig 17.A). Hvor mulig,
drei ngkkelen til posisjon “ON”.

4.  Lukk dekselet heltigjen.

pen (fig. 18.A). LED er tenti 15 sekunder. .

. 5. " For modellene med startknapp, trykk pd startknap-.
6. Koble inn klippeinnretningen ved forst a trykke pa
sikkerhetsknappen (Fig.19.A) og pa dedmannsspa-
ken (Fig.19.B).

. %" " frykk pa‘'spaken bak styret for 4 koble inn ‘drivkraf- |
. ten (Fig.19.C). .

6.4 ARBEID

VIKTIG Hold alltid sikkerhetsavstand (dvs. en styre-
lengde) fra klippeinnretningen nar du arbeider.

Batterienes autonomi (og dermed gressoverflaten som kan
klippes for opplading) avhenger av ulike faktorer beskrevet
i(avsn.7.2.1).

* Batteriets ladetilstand (gjenveerende batterilading i .
° prosent) vises mens du arbeider (fig. 10.E) ¢
VIKTIG Hvis motoren stopper under arbeidet pa grunn
av overoppheting, ma du vente i omtrent 5 minutter for du

kan starte den igjen.

6.4.1 Gressklipping

1. Start fremdriften og klipping i et omrade med gress.

2. Tilpass framdriftshastigheten og klippehoyden
(avsn. 5.3) til plenens tilstand (hoyde, tykkelse og
gressets fuktighet) og mengden gress som fjernes.

* Pa modeller med trekkraft (avsn. 5.2.3): Vianbefaler °

“ & ikke klippe pa terreng med en helning pa over 15°. ¢

3.  Plenen vil se finere ut hvis den alltid klippes i sam-
me hoyde og vekselvis i de to retningene (fig. 20).

. Ved sideutkast: anbefaler vi at du kjorer slik at du unn-
. gar & kaste ut gressklippet pa den siden av plenen som
* ikke er klippet.

*Ved "mulching" eller bakutkast:

Unnga alltid & fierne ekstremt store mengder gress.
Fjern aldri mer enn en tredjedel av gressets totale
heyde pa en gang (fig. 20).

I-jold.alltig tzh?sosi:':,e.t r-erlt (avsn. 7.3.1).

6.4.2 Tomming av oppsamleren

* Hvis oppsamleren har varselsanordning:
.

Ary _ N
ﬂ_,ﬁ Oppe =tom. V//_i/% Nede = full*.

* *Oppsamleren er full og ma temmes. .
For & fijerne og temme oppsamleren:
1. Venttil klippeinnretningen stopper.

2. Tautoppsamleren (Fig.25.A).
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6.5 STOPP
For & stoppe maskinen:
1 Slipp opp dedmannsspaken (Fig.21.A).

pen (fig. 18.A). .

. 2. ° For modellene med startknapp, trykk p4 startknap-.
3.  Venttil klippeinnretningen har stoppet.

A Etter at du har stoppet maskinen, tar det flere
sekunder for klippeinnretningen stanser.
VIKTIG Stopp alltid maskinen.
* Nar du flytter maskinen fra et arbeidsomrade til et annet.
* Nar du krysser omrader som ikke er dekket av gress.
* Hver gang du méa kjere over en hindring.
¢ For du regulerer klippehgyden.
* Hver gang du fjerner eller gjenmonterer oppsamleren.
¢ Hver gang man fjerner eller gjenmonterer ledeplaten for
sideutkast (hvis tilgjengelig).

6.6 ETTERBRUK

1. Rengjer maskinen (avsn. 7.3).
2. Hvis ngdvendig, bytt ut eventuelt gdelagte komponenter og
stram skruer eller bolter som har lgsnet.

VIKTIG Ta ut sikkerhetsnokkelen nar maskinen ikke er i
bruk, eller er uten tilsyn.

7. VEDLIKEHOLD
741 GENERELT

A Sikkerhetsbest 1e som skal folges er
beskrevet i kap. 2. Disse bestemmelsene ma noye over-
holdes for 4 unngé alvorlig risiko eller farer.

A For du utforer kontroll, rengjoring eller vedlike-
hold/regulering av maskinen:

* Stopp maskinen.

Ta ut sikkerhetsnokkelen (la den aldri sté i eller veere
tilgjengelig for barn eller uvedkommende).

Forsikre deg om at alle bevegelige deler har stoppet
helt.

Kjol ned motoren for maskinen settes bort til opp-
bevaring.

Les bruksanvisningen som folger med.

Bruk egnede klzer, arbeidshansker og vernebriller.

Hyppighet og type inngrep er gjengitt i "vedlikeholdsta-
bell". Tabellen vil hjelpe deg med & holde maskinen effek-
tiv og sikker. | tabellen angis de viktigste inngrepene og
hvor ofte de skal utferes. Utfer oppgaven i samsvar med
det aktuelle intervallet.

Bruk av uoriginale reservedeler og tilbeher kan ha negativ
pavirkning pa maskinens funksjon og sikkerhet. Produ-
senten fraskriver seg ethvert ansvar ved skader, ulykker
eller lesjoner som skyldes ovennevnte produkter.
Originale reservedeler leveres av serviceverksteder og
autoriserte forhandlere.

VIKTIG Vedlikeholdsinngrep og reguleringer som ikke er
beskrevet i denne handboken, skal utferes av din forhandler
eller av et spesialverksted.

7.2 BATTERI

7.21 Batteriets autonomi
Batteriets autonomi (og dermed gressoverflaten som kan
klippes for opplading) avhenger hovedsakelig av:

a. Miljofaktorer som forer til okt energiforbruk:

— Klipping av tett, hayt og fuktig gress.

b. Maskinens klippevidde; jo storre bredde, desto
storre energibehov.

c. Brukerens oppfersel, som ber unnga:

— Hyppige av- og paslainger mens arbeidet pagar.
— Enklippehoyde som er for lav i
forhold til gressets tilstand.
— En fremdriftshastighet som er for hgy i forhold
til gressmengden som skal klippes.

MERK Under bruk er batteriet beskyttet mot total ut-
lading med en verneinnretning som slar av maskinen og
stopper funksjonen.

Gjor folgende for & optimere batteriets autonomi:
- Klipp gresset nar plenen er torr.
- Klipp gresset ofte slik at det ikke blir for hayt.
— Stillinn en sterre klippehgyde nar gresset
er veldig hoyt, og klipp en andre gang
med en lavere klippehoyde.
— |kke bruk maskinen i “mulching”-
funksjon med veldig hoyt gress.
— Bruk "Eco”-funksjonen (avsn. 5.2.4).
Gjer folgende hvis du ensker & bruke maskinen til lenger
arbeidsgkter enn hva som er mulig for et standardbatteri:
— Kjop et andre standardbatteri slik at du
umiddelbart kan bytte ut det utladete
batteriet uten & matte avbryte arbeidet.
— Kjop et batteri som har en sterre autonomi
enn et standardbatteri (avsnitt 13.2).

7.2.2 Fjerning og opplading av batteriet

1. /:\pne luken for adgang til batterirommet og ta ut sikker-
hetsnokkelen.

2. Trykk pa knappen pa batteriet (Fig.22.A) og ta det ut
(Fig.22.B).

3. Sett batteriet (fig. 23.B) pa plass i batteriladeren (fig.
23.C).

4. Koble batteriladeren til et stromuttak, med en spenning
som tilsvarer den som er indikert pa skiltet.

5. Serg alltid for & lade batteriet helt som forklart i batteri-
ets/batteriladerens bruksanvisning.

MERK Batteriet er utstyrt med en verneinnretning som
hindrer lading hvis romtemperaturen ikke er mellom 0 og
+45 °C.

MERK Batteriet kan lades nar som helst, ogsa delvis,
uten fare for at det skades.

7.2.3 Gjemmontere batteriet i maskinen
Nar ladingen er fullfort:
1. Tabatteriet ut av batteriladeren (unnga at batteriet la-
des for lenge etter at det er fulladet).
2. Koble batteriladeren fra stromnettet.
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3. Apne luken til batterirommet (Fig.24.A). Sett inn batteri-
et (Fig.24.B) og skyv helt til du herer "klikket" som laser
batteriet fast og serger for elektrisk kontakt.

Lukk luken heltigjen.

7.3 RENGJQRING
Etter bruk m& maskinen rengjeres som beskrevet nedenfor.

7.3.1 Rengjoring av maskinen
¢ Pass alltid pa at luftinntakene er fri for smuss.
¢ Ikke bruk vannstraler og unnga a veete motoren og elek-
triske deler (fig. 26).
¢ |kke bruk sterke vaesker for rengjering av chassiset.
* Hold motoren fri for gressrester, lov eller overfladig fett for
a redusere risikoen for brann.
* Hold alltid spakene, displayet og knappene frie for smuss.
7.3.2 Rengjering av klippeinnretningen
Fjern gressrester og sele som har samlet seg innvendig i
chassiset.
* Ved sideutkast: man ma fierne ledeplaten (dersom .
“ montert - avsn. 6.1.2d.). °

7.3.3 Rengjore oppsamleren (fig. 27.A/B)
7.4 FESTESKRUER OG -MUTRER

Hold bolter, skruer og mutrer godt strammet for & garantere
at maskinen alltid er i sikre driftsforhold.

7.5 RENGJORE LUFTFILTERET
Filterelementet ma alltid holdes rent. Ga frem pa folgen-
de mate:

Rengjor omradet rundt luftfilterristen.

Lasne skruen (fig. 28.B) og ta ut risten (fig. 28.A).
Fjern filterelementet (fig. 29.A).

Blas pa filteret eller vask det i vann (fig. 29.A) for a fier-
ne stov og smuss.

5. Settfilterelementet (fig. 29.A) pa plass igjen, mon-
ter risten og skru fast skruen (fig. 28.B).

Ell o

« * Bruke kraftige arbeidshansker.

* « Holde maskinen fast i punkter hvor du har et sikkert grep.
. Tahensyntil vekten og vektfordelingen.

« » Fahjelp av tilstrekkelig mange personer som kan handte- «
° remaskinens vekt. °

8. EKSTRAORDINART VEDLIKEHOLD

A For du utforer kontroll, rengjering eller vedlikehold/

regulering av maskinen:

¢ Stopp maskinen.

¢ Ta ut sikkerhetsngkkelen (la den aldri sta i eller veere til-
gjengelig for barn eller uvedkommende).

» Forsikre deg om at alle bevegelige deler har stoppet helt.

¢ Kjol ned motoren for maskinen settes bort til oppbevaring.

* Les igjennom instruksjonene som folger med.

* Bruk egnede kleer, arbeidshansker og vernebriller.

8.1  KLIPPEINNRETNING

En uskarp klippeinnretning river bort gresset og gir en gul
plen.

A Ikke ta pa klippeinnretningen for tenningsnokkelen
er tatt ut og klippeinnretningen har stoppet helt.

A Alle oppgaver vedrorende klippeinnretningene
(demontering, sliping, balansering, reparasjon, gjenmon-
tering og/eller utskifting) er krevende arbeid som forut-
setter spesialkompetanse, foruten bruk av spesialutstyr
Av sikkerhetsmessige drsaker skal derfor disse alltid
utfores ved et spesialverksted.

& Skift alltid ut en skadet, skjev eller slitt klippeinn-
retning sammen med skruene, for 4 oppretthold balanse-
ringen.

VIKTIG Bruk alltid originale klippeinnretninger, som har
samme kode som du finner i tabellen "Tekniske Data".

Pa grunn av produktutvikling kan ovennevnte klippeinn-
retninger med tiden blir erstattet av andre med tilsvarende
egenskaper for kompatibilitet og sikker funksjon.

9. OPPBEVARING

9.1 OPPBEVARING AV MASKINEN
Nar maskinen skal settes til oppbevaring:
1. Lamotoren avkjole seg.

2. Tautsikkerhetsnokkelen.

3. Rengjor maskinen (avsn. 7.3).

4. Kontroller at maskinen er intakt.

5. Sett maskinen til oppbevaring:

* paettort sted.

¢ beskyttet mot vaer og vind.

o utilgjengelig for barn.

¢ Pass pa afjerne ngkler eller verktoy som er blitt brukt til
vedlikeholdet.

9.2 OPPBEVARING AV BATTERIET
Batteriet ma oppbevares pa et skyggefylt, kjolig og tert sted.

MERK Ved lange perioder uten bruk ma batteriet lades hver
2. maned.

10. HANDTERING OG TRANSPORT

Hver gang maskinen skal flyttes, loftes, transporteres eller

vippes, ma du:

« Stoppe maskinen (avsn. 6.5) og vent il alle bevegelige deler
stariro.

* Bruke kraftige arbeidshansker.

* Holde maskinen fast i punkter hvor du har et sikkert grep. Ta
hensyn til vekten og vektfordelingen.

* Fahjelp av tilstrekkelig mange personer som kan handtere
maskinens vekt.

* Passe pé atingen personer eller gjenstander blir skadet un-
der mangvreringen av maskinen.

Gijer folgende ved transport av maskinen pa et kjeretoy eller

tilhenger:

* Bruk tilstrekkelig kraftige, brede og lange lasteramper.

* Skyv maskinen opp pa transportmidlet med motoren slatt av,
med hjelp av et tilstrekkelig antall personer.

* Senk klippeinnretningen.

* Plasser maskinen slik at den ikke utgjer fare for noen.

* Fest den omhyggelig til transportmidlet med tau eller kjettin-
ger for dunnga at den velter.
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11. VEDLIKEHOLDSTABELL

Inngrep Frekvens Merknader
MASKIN
Kontrollere alle fester sikkerhetskontroller/kontroll av betjeningsutstyr kontrollere vernene For bruk avsn. 6.2
til sideutkast og bakutkast kontrollere oppsamleren, deflektoren til sideutkastet kontrollere
klippeinnretningen.
Generell rengjoring og kontroll kontrollere eventuelle skader pa maskinen. Kontakt Etter hver bruk avsn. 7.3
eventuelt et autorisert servicesenter.
Bytte ut klippeinnretningen - avsn. 81 ***
Kontrollere batteriets ladetilstand For hver bruk *
Lade batteriet Etter hver bruk avsnitt

722"

Rengjere luftfilteret En gang i maneden avsn. 7.5

* Se batteriets/batteriladerens bruksanvisning.

** Inngrep som ma utferes av forhandleren eller et spesialverksted
*** Inngrep som ma utferes sa snart man oppdager en funksjonsfeil

12. FEILSOKING
12.1 FOR MASKINER MED ELEKTRONISK KONTROLL

Hvis problemene vedvarer etter at du har utfort disse utbedringsforslagene, ma du ta kontakt med forhandleren.

PROBLEM MULIG ARSAK

LOSNING

trykker pa AV/PA-knap-
pen.

1. LED tennesikke nar man | Sikkerhetsnokkelen mangler eller er

ikke satt riktig inn.

Sett inn nokkelen (avsn. 6.3).

Sikkerhetsngkkelen er satt i posisjon
“OFF”.

Sett sikkerhetsnakkelen i posisjon “ON” (avsn.
6.3).

Batteriet mangler eller er ikke satt riktig
inn.

Apne luken og kontroller at batteriet er satt
skikkelig pa plass (avsn. 7.2.3).

Batteriet er utladet.

Kontroller ladestatus og lad opp batteriet
(avns. 7.2.2).

Batterikombinasjonen er ikke riktig.

Sjekk at du har korrekt batterikombinasjon
ved & folge instruksjonene i tabellen “Tekniske
data”.

LED tennes ikke nar man
trykker pa pa-knappen,
og maskinen avgir et
lydsignal.

Intern feil i motoren.

Ta ut sikkerhetsnokkelen og kontakt et ser-
vicesenter for kontroller, utskiftinger eller
reparasjoner.

Motoren stopper under
arbeidet.

Batteriet er ikke satt riktig inn.

Apne luken og kontroller at batteriet er satt
skikkelig pa plass (avsn. 7.2.3).

Batteriet er utladet.

Kontroller ladestatus og lad opp batteriet (av-
snitt 7.2.2).

Tennes led-en for fare
(Fig.30.A) og maskinen
avgir et lydsignal.

Klippeinnretning blokkert.

Stopp maskinen, ta ut sikkerhetsnokkelen og
ta pa deg arbeidshansker.

Kontroller og fjern eventuelle hindringer i den
nedre delen av maskinen (avsn. 7.3.2) som hin-
drer rotasjonen av klippeinnretningen.

Hvis problemet vedvarer, ta kontakt med et
servicesenter for kontroller, utskiftninger eller
reparasjoner (avsn. 8.1).

Maskinhavari

Ta ut sikkerhetsnokkelen og kontakt et ser-
vicesenter for kontroller, utskiftinger eller
reparasjoner.

Blinker led for fare
(Fig.30.A).

Temperatursikringen har slatt ut fordi
maskinen er overopphetet.

Vent i minst 5 minutter og start maskinen igjen.

Gresset er vanskelig &
klippe.

Klippeinnretningen er ikke i god stand.

Ta kontakt med et servicesenter for sliping eller
utskifting av klippeinnretningen.
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7. For mye stoy og/eller vi-
brasjoner under arbeidet.

Klippeinnretningen har lgsnet eller er
skadet.

Stopp motoren med en gang og ta ut ten-
ningsnokkelen.

Ta kontakt med et Servicesenter for kontroll,
utskiftninger eller reparasjoner (avsn. 8.1).

8. Batteriet har utilstrekkelig
brukstid.

Tunge driftsforhold med okt energifor-
bruk.

Optimaliser arbeidet (avsn. 7.2.1).

Batteriet er utilstrekkelig ut fra driftsbe-
hovene.

Bruk et annet batteri eller et storre batteri
(avsn. 13.2).

9. Batteriladeren lader ikke
batteriet.

Batteriet er ikke satt riktig inn i batte-
riladeren.

Kontroller om det er korrekt satt inn (avsn.
7.2.3).

Uegnede miljgforhold.

Ladingen ma utferes i et miljg med egnet tem-
peratur (se batteriets/batteriladerens bruks-
anvisning).

Kontaktene er skitne.

Rengjer kontaktene.

Mangel pa spenning til batteriladeren.

Kontroller at stopslet er satt inn og at det er
spenning til stikkontakten.

Batteriladeren er defekt.

Bytt ut med original reservedel.

Se batteriets/batteriladerens bruksanvisning
hvis problemet vedvarer.

12.2 FOR MASKINER UTEN ELEKTRONISK KONTROLL

Hvis problemene vedvarer etter at du har utfert disse utbedringsforslagene, ma du ta kontakt med forhandleren.

PROBLEM

MULIG ARSAK

LOSNING

1. Motoren starter ikke nar
man bruker bryteren

Sikkerhetsngkkelen mangler eller er
ikke satt riktig inn.

Sett inn nokkelen (avsn. 6.3).

Sikkerhetsngkkelen er satt i posisjon
“OFF”.

Sett sikkerhetsnokkelen i posisjon “ON” (avsn.
6.3).

Batteriet mangler eller er ikke satt riktig
inn.

Apne luken og kontroller at batteriet er satt
skikkelig pa plass (avsn. 7.2.3).

Batteriet er utladet.

Kontroller ladestatus og lad opp batteriet
(avns. 7.2.2).

Kombinasjon av batterier er ikke riktig.

Sjekk at du har korrekt batterikombinasjon
ved a folge instruksjonene i tabellen “Tekniske
data”.

2. Motoren stopper og mas-
kinen avgir et lydsignal.

Batteriet er ikke satt riktig inn.

Apne luken og kontroller at batteriet er satt
skikkelig pa plass (avsn. 7.2.3).

Batteriet er utladet.

Kontroller ladestatus og lad opp batteriet (av-
snitt 7.2.2).

Temperatursikringen har slatt ut fordi
motoren er overopphetet.

Vent i minst 5 minutter og start maskinen igjen.

Klippeinnretning blokkert.

Stopp maskinen, ta ut sikkerhetsnokkelen og
ta pa deg arbeidshansker.

Kontroller og fiern eventuelle hindringer i den
nedre delen av maskinen (avsn. 7.3.2) som hin-
drer rotasjonen av klippeinnretningen.

Hvis problemet vedvarer, ta kontakt med et
servicesenter for kontroller, utskiftninger eller
reparasjoner (avsn. 8.1).

Maskinhavari

Ta ut sikkerhetsnokkelen og kontakt et ser-
vicesenter for kontroller, utskiftinger eller
reparasjoner.
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3. Gressetervanskeliga Klippeinnretningen er ikke i god stand.
klippe.

Ta kontakt med et servicesenter for sliping eller
utskifting av klippeinnretningen.

4. Formye stoy og/eller vi- | Klippeinnretningen har lgsnet eller er
brasjoner under arbeidet. | skadet.

Stopp motoren med en gang og ta ut ten-
ningsnokkelen.

Ta kontakt med et Servicesenter for kontroll,
utskiftninger eller reparasjoner (avsn. 8.1).

5. Batteriet har utilstrekkelig | Tunge driftsforhold med okt energifor-
brukstid. bruk.

Optimaliser arbeidet (avsn. 7.2.1).

Batteriet er utilstrekkelig ut fra driftsbe-
hovene.

Bruk et annet batteri eller et storre batteri
(avsn. 13.2).

6. Batteriladeren lader ikke | Batteriet er ikke satt riktig inn i batte-
batteriet. riladeren.

Kontroller om det er korrekt satt inn (avsn.
7.2.3).

Uegnede miljoforhold.

Ladingen ma utferes i et miljg med egnet tem-
peratur (se batteriets/batteriladerens bruks-
anvisning).

Kontaktene er skitne.

Rengjer kontaktene.

Mangel pa spenning til batteriladeren.

Kontroller at stopslet er sattinn og at det er
spenning til stikkontakten.

Batteriladeren er defekt.

Bytt ut med original reservedel.

Se batteriets/batteriladerens bruksanvisning
hvis problemet vedvarer.

13. REDSKAP PA FORESPORSEL

13.1 MULCHING-SETT

Hakker opp gresset fint og etterlater det pa plenen, som
et alternativ til oppsamling i posen (for maskinen som har
dette alternativet) (Fig.31).

13.2 BATTERIER

Det finnes batterier med forskjellig kapasitet tilgjenge-

lig, for at de skal kunne tilpasses spesifikke driftsbehov
(Fig.32). Se tabellen Tekniske data for godkjente batterier
for denne maskinen.

13.3 BATTERILADER
Enhet som brukes til & lade batteriet (fig. 33).
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OSTRZEZENIE!: PRZED UZYCIEM MASZYNY NALEZY UWAZNIE PRZECZYTAC NI-
NIEJSZA INSTRUKCJE. Zachowaé do wykorzystania w przysztosci.

1. INFORMACJE OGOLNE

11 JAK POStUGIWAC SIE INSTRUKCJA OBStUGI
W teks$cie instrukcji niektére paragrafy zawierajace szczegdlnie
wazne informacje dotyczace bezpieczenstwa lub funkcjonowania
maszyny, sa wyszczegolnione na rézne sposoby, wedtug naste-
pujacych zasad:

UWAGA LUB WAZNE  zawiera dokfadniejsze omdwienie lub
dodatkowe elementy w stosunku do podanych poprzednio wska-
zowek, w celu unikniecia uszkodzenia maszyny lub spowodowania
strat.

Symbol A wskazuje na zagrozenie. Niezastosowanie sig do tego
ostrzezenia moze spowodowaé obrazenia ciata uzytkownika lub
0s6b trzecich i/lub spowodowaé szkody materialne.

° Paragrafy oznaczone kwadracikiem z krawedzig z szarych °
: kropek wskazuja na opcjonalne funkcje niewystepujace we :
» wszystkich modelach opisanych w niniejszej instrukcji. Nalezy «
° sprawdzi¢, czy dana opcja wystepuje w zakupionym modelu.  ©
Wszystkie okreslenia ,przedni”, ,tylny”, ,prawy” i ,Jlewy” rozumie sie w
odniesieniu do pozycji roboczej operatora obstugujgcego maszyne.

1.2 ODNOSNIKI

1.21 Rysunki
Rysunki w niniejszej instrukcji zostaty kolejno ponumerowane: 1,
2,3, itd.
Elementy przedstawione na rysunkach zostaty oznaczone literami
A, B, C, itd.
Oznaczenie elementu C na rysunku 2 to: ,Patrz rys. 2.C” lub po
prostu (rys. 2.C)".
llustracje majg charakter pogladowy. Cze$ci sktadowe maszyny
moga nieco rézni¢ sig od elementéw przedstawionych na rysun-
kach.

1.2.2  Tytuty
Podrecznik podzielony jest na rozdziaty i paragrafy. Tytut paragra-
fu,2.1 Instruktaz” to podtytut , 2. Zasady bezpieczenstwa”.
Odniesienia do tytutéw lub paragraféw sa oznaczone skrétami rozdz.
lub par. i opatrzone odpowiednim numerem. Przyktad: ,rozdz. 2" lub
Jpar.2.1”

2. ZASADY BEZPIECZENSTWA

2.1  INSTRUKTAZ

A Zapoznac sie dokfadnie z systemem sterowania i wia-

Sciwym sposobem uzytkowania maszyny. Opanowac sposob

natychmi ia silnika. Nieprzestrzeganie

ostrzezen i instrukcji moze spowodowac pozary i/lub ciezkie
zranienia.

¢ W zadnym razie nie nalezy pozwoli¢, aby urzadzenie byto uzyt-
kowane przez dzieci lub osoby nieposiadajace wystarczajacej
wiedzy na temat instrukcji obstugi. Miejscowe przepisy moga
okresli¢ najnizsza granice wieku dla uzytkownikow.

* Niniejsze urzgdzenie nie jest przeznaczone do uzytkowania
przez dzieci w wieku ponizej 8 lat i przez osoby o ograniczonych
zdolnosciach fizycznych, sensorycznych lub umystowych lub
nieposiadajgce do$wiadczenia i/ lub znajomosci przedmiotu,
o ile nie bedg nadzorowane przez osoby odpowiedzialne za
ich bezpieczenstwo lub nie nabedg wystarczajacej wiedzy na
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temat obstugi urzagdzenia i zagrozen z nig zwigzanych. Nie
zezwalaé dzieciom na zabawe urzgdzeniem. Czyszczenie i
konserwacja bedgce obowigzkiem uzytkownika nie moga by¢
wykonywane przez dzieci bez nadzoru.

Nigdy nie nalezy uzytkowaé urzadzenia jesli uzytkownik jest
w stanie przemeczenia, ztego samopoczucia lub po zazyciu
lekarstw oraz pod wptywem narkotykéw, alkoholu lub innych
szkodliwych substancji, ktére moga zaburzy¢ jego refleks czy
uwage.

Nie nalezy przewozié¢ na niej dzieci lub innych pasazeréw.
Nalezy pamietac, ze operator lub uzytkownik jest odpowie-
dzialny za wypadki i nieoczekiwane wydarzenia, ktére moga
zaistnie¢ wobec innych 0séb lub ich wtasno$ci. Ocena ryzyka
zwigzanego z cechami terenu przeznaczonego do pracy, a
takze wybor srodkéw ostrozno$ci gwarantujgcych bezpieczen-
stwo operatora, jak i 0s6b postronnych, wchodza w zakres
obowigzkéw oso6b uzytkujgcych urzadzenie, zwtaszcza, jesli
chodzi o pracg na zboczach, terenach nieregularnych, sliskich
lub niestabilnych.

W przypadku odstgpienia lub wypozyczenia maszyny osobom
trzecim, nalezy upewnic sig, ze uzytkownik zapoznat sig z
instrukcjami uzytkowania zawartymi w niniejszej instrukcji
obstugi.

2.2 CZYNNOSCI WSTEPNE

Srodki ochrony indywidualnej (SOI)

Nosi¢ odpowiednig odziez, wytrzymate obuwie robocze z
podeszwa antyposlizgowa i dtugie spodnie. Nie uruchamiaé
urzadzenia bez obuwia lub w sandatach. Stosowac¢ $rodki
ochrony stuchu.

Korzystanie z ochronnikdw stuchu moze zmniejszy¢ zdolno$¢
styszenia ewentualnych ostrzezen (krzykéw lub alarméw).
Zwréci¢ szczegolng uwage na to, co dzieje sie w poblizu obsza-
ru roboczego.

Zaktadac rekawice robocze we wszystkich sytuacjach zagro-
zenia dlaragk.

Nie zaktada¢ szali, koszul, naszyjnikéw, bransoletek i innych
akcesoriéw wiszacych lub wyposazonych w sznurki, ktére mo-
gtyby zaplatac sie w maszyne lub w inne przedmioty i materiaty
znajdujgce sig w miejscu pracy.

Zwigza¢ dtugie wtosy.

Obszar roboczy / Maszyna

» Skontrolowa¢ doktadnie cata przestrzen roboczg i usungé
wszystko, co mogtoby zosta¢ wyrzucone przez maszyng lub
spowodowac uszkodzenie urzgdzenia tngcego/czesci obraca-
jacych sie (kamienie, gatezie, druty stalowe, kosci, itp.).

2.3 PODCZAS UZYTKOWANIA

Obszar roboczy

Nie uzywa¢ maszyny na obszarze zagrozonym wybuchem, w
obecno$ci tatwopalnych cieczy, gazéw lub pytéw. Narzedzia
elektryczne wytwarzajg iskry, ktére moga spowodowac zapale-
nie pytu lub oparéw.

Nalezy pracowag tylko przy $wietle dziennym lub przy dobrym
o$wietleniu sztucznym oraz przy dobrej widocznosci.

Oddali¢ z miejsca pracy osoby postronne, dzieci i zwierzeta.
Dzieci powinny sig znajdowaé pod opieka drugiej osoby do-
rostej.

Nalezy unika¢ pracy na mokrej nawierzchni, w deszczu, w przy-
padku ryzyka wystapienia burzy w szczegélno$ci z prawdopodo-
biefistwem btyskawic.

Nie wystawia¢ maszyny na dziatanie deszczu lub wilgoci. Woda
przenikajgca do wnetrza urzgdzenia zwigksza ryzyko poraze-
nia prgdem elektrycznym.

Zwro¢ szczegolng uwage na nieréwnosé terenu (grzbiety, wgte-
bienia), pochytosci, ukryte zagrozenia i ewentualne przeszkody
ktére moga ograniczaé widocznosé.

e Zachowac szczegolng ostrozno$é w poblizu stromych zboczy,
rowoéw czy watéw ochronnych. Maszyna moze sig przewrdcic,
jezeli jedno z kot wyjdzie poza krawedz lub nastapi osunigcie
sig krawedzi.

Kosi¢ w poprzek zbocza i nigdy w gére/w dét, zachowujac
ostrozno$¢ szczegolnie w momencie zmiany kierunku i upew-
niajac sie, ze urzadzenie jest stabilne, i ze kota nie napotkaty
na przeszkody (kamienie, gatezie, korzenie itd.), ktére mogtyby
spowodowac poslizg boczny lub utrate kontroli nad maszyna.
Podczas uzytkowania maszyny w poblizu drogi, nalezy zwraca¢
uwage na ruch samochodowy.

Spos6b postepowania

e Zachowad ostroznos¢ podczas cofania. Przed i w czasie cofa-
nia nalezy ogladac sie za siebie, zeby w pore spostrzec ewen-
tualne przeszkody.

Nigdy nie biega¢, lecz chodzié.

Unika¢ sytuaciji, ktére moga spowodowac, ze jest sig ciagnigtym
przez kosiarke.

Trzymac zawsze rece i stopy daleko od narzedzia tngcego,
szczegolnie podczas uruchamiania, jak i obstugi maszyny.
Uwaga: element tngcy obraca sig nadal przez kilka sekund na-
wet po jego odtgczeniu lub po wytgczeniu silnika.

* Trzymac sie zawsze z dala od otworu wyrzutu trawy.

A W przypadku uszkodzer lub wypadkow przy pracy,
nalezy natychmiast wytaczy¢ silnik i oddali¢ maszyne tak, aby
nie powodowac dalszych szkod; w przypadku wypadkow z ob-
razeniami ciata obsfugujgcego lub osoby trzeciej, natychmiast
aktywowac procedure pierwszej pomocy, najbardziej wtasciwg
do zaistniatej sytuacji i zwrdcic sie do placowki zdrowia w celu
poddania sig niezbednej kuracji. Doktadnie usunac wszelkie
pozostatosci, ktére mogtyby spowodowac szkody lub obraze-
nia osob lub zwierzat, gdyby pozostaly nieusuniete.

Ograniczenia w uzytkowaniu
Nigdy nie nalezy uzywaé maszyny z uszkodzonymi, brakujgcymi
lub niewtasciwie zamontowanymi zabezpieczeniami (pojemnik
na trawe, ostona wyrzutu bocznego, ostona wyrzutu tylnego).
Nie uzywaé maszyny, gdy akcesoria/narzgdzia nie sg zainstalo-
wane w odpowiednich miejscach.
Nie wytaczag, odtgczac, usuwac lub modyfikowac istniejacych
systeméw bezpieczeristwa / mikro-przetgcznikdw.
Nie przecigza¢ maszyny i nie uzywac jej do wykonywania cigz-
kich prac; uzycie odpowiedniego urzgdzenia obniza ryzyko i
podnosi jako$¢ pracy.
2.4 KONSERWACJA, PRZECHOWYWANIE
Regularna konserwacja i wtasciwe przechowywanie maszyny
pozwalajg zapewni¢ bezpieczenstwo uzytkowania i wysokg wy-
dajnosé.

Konserwacja

Nigdy nie uzywac maszyny, gdy jej czesci sktadowe sg zuzyte
lub uszkodzone. Zuzyte lub uszkodzone czg$ci muszg by¢ wy-
mienione, nigdy nie moga by¢ naprawiane.

Podczas czynnosci regulacyjnych maszyny, nalezy zacho-
waé ostrozno$¢, aby zapobiec uwigzieniu palcéw pomigdzy
cze$ciami ruchomymi, w szczegéInosci tngcymi, a czgsciami
statymi maszyny.

A Poziom hatasu i drgan podany w niniejszych instrukcjach
stanowi maksymalng dopuszczalng wartos¢ tych parametréow
podczas uzytkowania maszyny. Stosowanie Zle wywazonego
narzedzia tngcego, zbyt wysoka predkosc, nieprawidtowe wy-
konywanie konserwacji lub jej brak wptywaja w istotny sposéb
na zwiekszenie emisji hatasu i poziomu drgan. W zwigzku z po-
wyzszym nalezy powzigc srodki zapobiegawcze majgce na celu
ieci tualnych skutkow zbyt wysokiego hatasu i nad-
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miernych drgarn, wykonywac regularng konserwacje urzadzenia,

stosowac ochronniki stuchu oraz robic przerwy podczas pracy.

Magazynowanie

* W celu zmniejszenia zagrozenia pozarowego, nie nalezy pozo-
stawia¢ pojemnikdw z odpadami wewnatrz pomieszczenia.

2.5 AKUMULATOR/LADOWARKA
WAZNE  Ponizsze przepisy bezpieczerstwa sa dodatkiem do

wymogow bezpieczeristwa zawartych w instrukcji obstugi akumu-
latora i tadowarki dotgczonej do urzgdzenia.

Do tadowania akumulatora nalezy uzywa¢ wytacznie tadowarek
akumulatora zalecanych przez producenta. Zastosowanie nie-
wiasciwej tadowarki akumulatora moze spowodowac porazenie
pradem, przegrzanie lub wyciek ptynu zrgcego z akumulatora.
Uzywac wytgcznie $cisle okreslonych akumulatoréw, przewi-
dzianych dla uzytkowanego narzedzia. Stosowanie innych aku-
mulatoréw moze by¢ przyczyng obrazer oraz moze wywotaé
zagrozenie pozarowe.
Przed wiozeniem akumulatora, upewnic sig, ze urzadzenie jest
wytgczone. Montaz akumulatora do wtgczonego urzadzenia
elektrycznego moze by¢ przyczyng pozaréw.
Nieuzywany akumulator nalezy przechowywac¢ z dala od spina-
czy biurowych, monet, kluczy, gwozdzi, $rub lub innych matych
przedmiotéw metalowych, ktére mogtyby spowodowac zwarcie
stykéw. Zwarcie stykéw akumulatora moze wywotac zapalenie
lub pozar.
Nie uzywaé tadowarki akumulatora w obecnos$ci oparéw, sub-
stancji tatwopalnych lub na powierzchniach tatwopalnych takich
jak papier, tkanina itp. Podczas tadowania, tadowarka akumula-
tora nagrzewa sie, co mogtoby spowodowac pozar.
Podczas transportu akumulatoréw, nalezy uwazac, aby kontakty
nie zostaty ze sobg potgczone i nie uzywacé pojemnikéw metalo-
wych do transportu.
2.6 OCHRONA SRODOWISKA
Ochrona érodowiska odgrywa wazng i priorytetowg rolg podczas
uzytkowania urzadzenia. Powinno sig ono odbywac w trosce o
dobro spoteczenstwa i $rodowiska, w ktérym zyjemy.
* Unikad sytuacji, w ktorej uzytkowanie maszyny staje sie ele-
mentem zaktdcajacym spokoj otoczenia. Maszyny nalezy uzy-
wag tylko w stosownych godzinach (nigdy wczes$nie rano albo w
nocy, gdy hatas mégtby przeszkadzac innym osobom).
Przestrzegac skrupulatnie lokalnych przepiséw dotyczacych
usuwania opakowar, zniszczonych czesci, czy jakichkolwiek
innych elementéw zanieczyszczajacych srodowisko; odpady
te nie moga by¢ wyrzucane do $mieci, ale muszg by¢ oddzie-
lone i sktadowane w odpowiednich punktach selektywnego
gromadzenia odpaddw, ktére przeprowadzg utylizacje tych
materiatow.
Nalezy skrupulatnie przestrzegac lokalnych przepiséw dotycza-
cych utylizacji odpadow.
Po ostatecznym zaniechaniu uzywania maszyny, nie porzuca¢
jej w érodowisku, lecz zwrécic sie do punktu selektywnego
gromadzenia odpadoéw, zgodnie z obowigzujgcymi lokalnymi
przepisami.

Nie wyrzucac urzadzen elektrycznych wraz z od-

padami domowymi. Zgodnie z Dyrektywa Europejska

2012/19/UE w sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego

i elektronicznego oraz jej wykonawstwa zgodnie z prze-

I pisami krajowymi, zuzyte urzgdzenia elektryczne muszg

by¢ zbierane oddzielnie w celu ponownego ich wykorzystania w
sposdb przyjazny dla srodowiska. Jezeli urzadzenia elektryczne
sg usuwane na sktadowisku odpadow lub w terenie, szkodliwe
substancje moga dotrze¢ do wéd gruntowych i wejs¢ do taricucha
pokarmowego, powodujgc zagrozenie dla zdrowia ludzkiego i dobre-
go samopoczucia. Aby uzyskac wiecej szczegétowych informaciji na
temat utylizacji tego produktu, nalezy zwrécié sie do organu odpo-

wiedzialnego za utylizacje odpadéw z gospodarstw domowych lub
do Paristwa sprzedawcy.

Pod koniec okresu uzytkowania, w trosce o srodo-
wisko naturalne, dokona¢ utylizacji akumulatora.
Akumulator zawiera materiat, ktory jest niebezpieczny
dla 0séb i otoczenia. Akumulator powinien byé poddany
utylizacji w wyspecjalizowanym punkcie, ktéry zajmuje
sig recyklingiem akumulatoréw litowo-jonowych.

N
%é teriatéw pochodzacych z recyklingu chroni srodowisko
naturalne i zmniejsza popyt na surowce.

3. ZAPOZNANIE SIE Z MASZYNA

Li-ion

Dzigki selektywnej zbiérce zuzytych produktow i
opakowan mozliwy jest recykling i ponowne wyko-
rzystanie materiatéw. Ponowne wykorzystanie ma-

3.1  OPIS MASZYNY | JEJ PRZEZNACZENIE

Maszyna jest kosiarka prowadzong przez operatora pieszego.

Zasadniczg cze$cig maszyny jest silnik, ktory napedza urzagdzenie

tngce poruszajace sig pod obudowg wyposazong w kota i uchwyt.

Maszyna zostata skonstruowana w taki sposéb, aby operator byt w

stanie jg prowadzi¢ oraz uruchamia¢ podstawowe systemy stero-

wania, znajdujac sig z tytu uchwytu, w bezpiecznej odlegtosci od

wirujgcego urzadzenia tngcego.

W przypadku oddalenia sig operatora od maszyny, po uptywie kilku

sekund nastgpuje zatrzymanie silnika oraz wirujgcego urzadzenia

tngcego.

3.1.1 Uzytkowanie zgodne z przeznaczeniem

Maszyna zostata zaprojektowana i wyprodukowana do koszenia

(i zbioru) trawy w ogrodach i na powierzchniach trawiastych o

wielko$ci dostosowanej do zdolnosci cigcia maszyny, przy czym

odpowiednie czynno$ci s wykonywane w obecnosci operatora

pieszego.

Maszyna przeznaczona jest do:

1. koszenia trawy i zbierania jej do specjalnego pojemnika,

2. koszeniatrawy i jej wyrzutu na ziemig w czesci tylnej,

3. koszeniatrawy i jej bocznego wyrzutu (jezeli jest przewi-
dziany),

4. Kkoszeniatrawy, rozdrabniania jej i rozrzucania na terenie
(efekt mulczowania - jezeli jest przewidziany).

Stosowanie specjalnych akcesoriéw dostarczanych przez pro-

ducenta wraz z wyposazeniem standardowym lub nabywanych

oddzielnie umozliwia wykonywanie pracy réznymi metodami, ktére

sg opisane w niniejszej instrukcji obstugi lub w instrukcjach towa-

rzyszacych poszczegolnym akcesoriom.

3.1.2 Niewtasciwe uzytkowanie
Jakiekolwiek inne zastosowanie, odbiegajgce od powyzej opi-
sanego, moze okazac sie niebezpieczne i powodowac szkody
wobec 0s6b i/lub mienia.
Niewtasciwe uzycie maszyny stanowig (przyktadowo podane
czynnosci, ale nie tylko):

— Przewozenie na maszynie osob, dziecii zwierzat, gdyz
moze to spowodowac ich upadek i powazne obrazenia
lub tez wptyna¢ negatywnie na bezpieczerstwo jazdy.

— Bycie przewozonym przez maszyne.

— Wykorzystywanie maszyny do holowania
lub popychania tadunkéw.

— Wigczanie urzagdzenia tngcego na
odcinkach pozbawionych trawy.

— Wykorzystywanie maszyny do zbierania li$ci lub odpadéw.

— Uzywanie maszyny do wyréwnywania krzewéw lub do
koszenia ro$linnosci, ktéra nie jest rodzaju trawiastego.

— Jednoczesne uzytkowanie maszyny
przez wiecej, niz jedng osobe.
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WAZNE  Niewfasciwe uzytkowanie maszyny prowadzi do
utraty gwarancji i zwalnia producenta od wszelkiej odpowiedzial-
nosci, obcigzajgc uzytkownika wszelkimi zobowigzaniami wynika-
Jjacymi ze szkdd lub strat wiasnych lub wobec 0s6b trzecich.

3.1.3 Typologia uzytkownikéw
Niniejsza maszyna jest przeznaczona do uzytku przez konsumen-
tow, czyli nieprofesjonalnych operatoréw.
Niniejsze urzadzenie przeznaczone jest ,do uzytku hobbystycz-
nego”.

WAZNE  Niniejsza maszyna powinna byc uzytkowana przez
Jjednego operatora.

3.2 OZNAKOWANIE BEZPIECZENSTWA
Na urzadzeniu pojawiajg sie rézne symbole (rys. 2). Ich zadaniem
jest przypominanie uzytkownikowi o koniecznosci zachowania
ostroznosci i uwagi podczas korzystania z maszyny. Znaczenie
symboli:

A\
A Dof

Uwaga Przeczyta¢ niniejsze instrukcje obstu-
gi przed rozpoczgciem uzytkowania maszyny.
Zagrozenie! Mozliwos¢ wyrzucania przed-
miotéw. Nie dopuszczad, aby podczas uzytko-
wania maszyny osoby postronne przebywaty na
obszarze pracy.

I/ P Tylko dla kosiarek z silnikiem spalinowym.
&
I ems Tylko dla kosiarek elektrycznych z zasilaniem
= @ z sieci.
ﬁ Tylko dla kosiarek elektrycznych z zasilaniem
z sieci.

I/ Zagrozenie! Ryzyko skaleczen. Urzgdzenie
tnace w ruchu. Nie wktadac rak ani stép do ko-
mory urzgdzenia thgcego.

m@:‘
=V &

Uwaga na ostrze urzadzenia tnacego. Nie
wktadac dtoni ani stop do wnetrza obudowy
urzadzenia tngcego. Urzadzenie thace obraca
sig nadal réwniez po wytgczeniu silnika. Wyjaé
kluczyk bezpieczenstwa (urzadzenie odtacza-
jace) przed wykonaniem czynnosci konserwa-
cyjnych.

WAZNE  Nalezy wymienié uszkodzone lub nieczytelne etykie-
ty. Zwrdcic si¢ o nowe etykiety do autoryzowanego serwisu.

3.3 ETYKIETA ZNAMIONOWA

Etykieta znamionowa zawiera nastgpujace dane (rys.1).
Poziom mocy akustycznej.

Znak zgodnosci CE.

Rok produkcji.

Typ urzadzenia.

Numer fabryczny.

Nazwa i adres producenta.

Kod wyrobu.

Maks. predko$¢ obrotowa silnika.

. Cigzarwkg.

10. Napiecie i czgstotliwo$¢ zasilania.

11. Stopien ochrony elektrycznej.

12. Moc znamionowa.

Zapisac dane identyfikacyjne urzadzenia w odpowiednich polach na
etykiecie zamieszczonej z tytu oktadki.

coNPImsLN

WAZNE  Uzywac danych identyfikacyjnych zamieszczonych
na etykiecie identyfikacyjnej w przypadku kontaktowania sie z
autoryzowanym serwisem.

WAZNE  Przyktadowa Deklaracja Zgodnosci znajduje sie na
ostatnich stronach instrukcji.

3.4 PODSTAWOWE CZESCI
Urzadzenie sktada sig z nastgpujacych elementéw gtéwnych, kté-
re spetniajg nastepujgce funkcje (rys.1.0):

A. Podwozie: jest to obudowa, ktéra zabezpiecza obroto-
we urzgdzenie tngce.

B.  Silnik: zapewnia zaréwno prace urzgdzenia tngcego,
jakinaped két (jezeli jest przewidziany).

C. Urzadzenie tnace: jest to element przeznaczony do
koszenia trawy.

D. Ostonatylnego wyrzutu trawy: jest to ostona zabez-
pieczajaca, ktorej zadaniem jest zatrzymanie ewentu-
alnych przedmiotéw $cietych przez urzadzenie tnace i
uniemozliwienie ich wyrzucenia z dala od maszyny.

E. Ostonabocznego wyrzutu trawy: jest to ostona za-
bezpieczajaca, ktdrej zadaniem jest zatrzymanie ewen-
tualnych przedmiotow $cietych przez urzadzenie tnace i
uniemozliwienie ich wyrzucenia z dala od maszyny.

F. Deflektor bocznego wyrzutu trawy (jezeli jest): poza
funkcja bocznego wyrzutu trawy, stanowi element bez-
pieczenstwa, ktéry nie pozwala, aby ewentualne obiekty
zebrane przez urzadzenie tngce zostaty wyrzucone
przez maszyne na duze odlegtosci.

G. Pojemnik na trawe: poza funkcjg zbierania skoszonej
trawy, stanowi element bezpieczenstwa, ktéry nie
pozwala, aby ewentualne obiekty zebrane przez urza-
dzenie tngce zostaty wyrzucone przez maszyne na duze
odlegtosci.

H.  Uchwyt: jest to element roboczy operatora maszyny.
Jego dtugo$¢ sprawia, ze operator w czasie pracy
zawsze zachowuje bezpieczny dystans do wirujacego
urzadzenia tngcego.

I Akumulator (jesli nie jest dotaczony do urzadzenia,
patrz rozdziat 13 ,akcesoria na zaméwienie”): dostarcza
energig potrzebng do uruchomienia silnika; jego charak-
terystyka i zasady uzytkowania opisane sg w oddzielnej
instrukcji.

J.  Dzwignia obecnosci operatora: jest to dzwignia, kto-
ra powoduje aktywacjg wtgczenia urzgdzenia tngcego
oraz napedu. Po zwolnieniu dzwigni, silnik zatrzymuje
sig automatycznie.

K. Dzwignia wtgczania napedu (jezeli przewidziano):
jest to dzwignia, ktéra powoduje wtaczenie napedu kot i
umozliwia ruch maszyny do przodu.

L.  Drzwiczki dostepu do komory akumulatora

Kluczyk bezpieczenstwa (Urzadzenie odtaczajace):
Kluczyk wigcza / wytacza obwdd elektryczny maszyny.

N. tadowarka akumulatora (jesli nie jest dostarczony z
urzadzeniem, patrz rozdziat 13 ,akcesoria na zaméwie-
nie”): urzagdzenie, ktdre stuzy do tadowania akumulatora.

A Scisle przestrzegaé wskazéwek i zasad bezpieczeristwa
zamieszczonych w rozdz. 2.
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4. MONTAZ
Niektére elementy maszyny nie sg dostarczane zmontowane, ale

nalezy je zamontowac po wyjeciu z opakowania, postepujac zgod-
nie z ponizszymi instrukcjami.

A Rozpakowanie i montaz naleZy wykonac na ptaskiej i twar-

dej powierzchni, z wystarczajacg przestrzenig do przemieszczania

maszyny i opakowania. Nie uzywac maszyny przed zakoriczeniem

czynnosci opisanych w sekcji ,, MONTAZ”.

41  ZDEJMOWANIE OPAKOWANIA (RYS.3)

1. Otworzy¢ opakowanie, zachowujgc ostrozno$¢, by nie zgubic
znajdujgcych sie w nim elementéw.

2. Zapoznac sig z dokumentacjg znajdujgcq sie w opakowaniu,
np. z niniejszymi instrukcjami.

3. Wyjaé wszystkie luzne elementy z kartonu.

4. Usung¢ kartoniinne elementy opakowania zgodnie z obo-
wigzujgcymi przepisami.

A Przed przystay do zu nalezy up ic sie,

Ze kluczyk bezpieczeristwa nie jest wtozony do stacyjki.

4.2 MONTAZ UCHWYTU
Potgczy¢ uchwyt, jak przedstawiono na (Rys. 4), (Rys. 5) i (Rys. 6).

4.3 MONTAZ POJEMNIKA
Przymocowa¢ pojemnik jak pokazano na (Rys. 7).

5. ELEMENTY STERUJACE

KLUCZYK BEZPIECZENSTWA (URZADZENIE ODEA-
CZAJACE)

Kluczyk (Rys.8.A) znajdujacy sie w komorze akumulatora wigcza i
wytgcza obwod elektryczny maszyny.

Wyijecie kluczyka powoduje catkowite odtaczenie obwodu
elektrycznego, co uniemozliwia niekontrolowane uzytkowanie
maszyny.

5.1

WAZNE  Wyjad kluczyk bezpieczeristwa za kazdym razem
przed pozostawieniem maszyny bez nadzoru lub nieuzywanej.

- W niektorych modelach nalezy obrocic kiticzyk do pofoZenia *
* ,ON”, aby wigczyé obwdd elektryczny maszyny i umozliwi¢ jej

” uruchomienie.

» Obrécié kluczyk do potozenia ,OFF”, aby catkowicie odtgczy¢

° obwaod elektryczny i uniemozliwi¢ niekontrolowane uzycie

~ maszyny.

5.2 UCHWYT

5.2.1 Obecnos¢ operatora
Dzwignia obecnosci operatora (rys.9.A) umozliwia wtgczenie
urzadzenia tngcego.
Uchwyt znajduje sig w pozycji przedniej.
Nacisna¢ przycisk bezpieczenstwa (rys.9.C) i przesuna¢ dzwignie
w kierunku uchwytu, aby wigczy¢ urzadzenie tnace.
Po zwolnieniu dzwigni silnik zatrzymuje sig automatycznie i
wszystkie funkcje wytaczaja sie.

UWAGA  Wigczenie urzadzenia thacego jest mozliwe wy-
1gcznie poprzez nacisnigcie zottego przycisku znajdujgcego sie
po prawej stronie uchwytu oraz skierowanie dzwigni obecnosci
operatora w strone uchwytu.

5.2.2 ° “Przyciskzasifania * * " "ttt

Przycisk zasilania (rys.10.A) jest uzywany do:

1. Wtaczania urzadzenia. Po naci$nigciu przycisku

O (rys.10.A) wigcza sie LED (rys.10.B) i urzadzenie
jest gotowe do uzycia.

UWAGA Zalgczenie maszyny jest mozliwe
tylko wtedy, gdy dZwignia obecnosci operatora i
dzwignia napedu sg zwolnione.

UWAGA  Jesli urzadzenie nie jest uzywane,
po 15 sekundach LED zgasnie i nalezy powtdrzyc
powyzszg operacje.

Wiaczanie urzadzenia tngcego.

e 2 UWAGA  Urzadzenie tngce mozna wigczyc
tylko poprzez docisniecie dZzwigni obecnosci ope-
ratora do uchwytu (patrz par. 6.3).
3 Odtaczanie urzadzenia tnagcego. Przy wigczonym

urzgdzeniu tngcym zwolni¢ dzwignig obecnosci
operatora (Rys. 10.A); urzadzenie tnace zatrzymuje
sig, ale maszyna pozostaje wtgczona.

5.2.3

ﬁi\’lVi’grfia’W’Iq;:z%ﬁiafn‘ap’(-;&u’ :

WAZNE
» nym napeazie.

Silnik nalezy uruchamiac zawsze przy wytaczo-

: Wtacza naped na kota i umozliwia przemieszczanie sig urza-
« dzenia.
* Uchwyt znajduje sig w pozycji tylnej.

. Naped zatgczony. Ruch kosiarki do przodu
: o nastepuje wtedy, gdy dzwignia jest przesu-

. I nigta w kierunku uchwytu (Rys. 9.B). Kosiarka
. przestaje pracowaé¢ w momencie zwolnienia

: dzwigni.

WAZNE
* nym napeadzie.

Unikac ciagniecia maszyny do tytu przy wigczo-

: W niektérych modelach mozna regulowac predkosé ruchu za
* pomocg pokretta wyboru znajdujgcego sie po prawej stronie
” uchwytu (Rys. 10.C).

» Mozliwy jest wybor 6 réznych pozioméw predkosci.

ﬁ 1. Maksymalna predkos¢ (okoto 5 Km/h).

- 2. Minimalna predkos$¢ (okoto 2,5 Km/h).

UWAGA  Ostatnia wybrana predkosc pozostaje zapamie-
tana po wytaczeniu urzgdzenia.

. 524" " Przycisk “ECO
. Funkcja ,ECO” pozwala oszczgdzac energig podczas koszenia
trawy, optymalizujac zywotno$¢ akumulatora. Aby wtaczyé lub

* wytgczyé funkceje ,Eco”, nalezy nacisna¢ przycisk (rys.10.D).
: Ta funkcja jest zawsze wytgczana po zwolnieniu dzwigni obec-
. hosci operatora.

. UWAGA Nie jest wskazane korzystanie z funkcji ,ECO” w
« ciezkich warunkach koszenia (ciecie gestej, wysokiej, mokrej
° trawy).

P o000 coco00co00 00 o0
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5.3 REGULACJA WYSOKOSCI KOSZENIA

Obnizenie lub podniesienie podwozia sprawia, ze trawa moze by¢
cieta na réznych wysokos$ciach.

A Operacje te nalezy wykonywac przy zatrzymanym urzg-
dzeniu tngcym.

Regulacja wysokosci cigcia odbywa si¢ za pomocg odpowiedniej
dzwigni (rys.11.A), ktéra podnosi lub obniza nadwozie do zgdane-
go potozenia.

6. UZYTKOWANIE MASZYNY

WAZNE Instrukcje do akumulatoréw i tadowarki zamieszczo-
no w oddzielnej broszurze.

6.1 CZYNNOSCI WSTEPNE
Sprawdzi¢, czy kluczyk bezpieczenstwa nie jest wsuniety w swoje
gniazdo. Umie$¢ urzadzenie w pozycji poziomej i odpowiednio
umiesci¢ na powierzchni.

6.1.1 Kontrola akumulatora
Przed uzyciem urzadzenia po raz pierwszy po zakupie, nalezy
przeprowadzi¢ petne tadowanie akumulatora, postepujac zgodnie
z instrukcjami zawartymi w ksigzce akumulatora.
Przed kazdym uruchomieniem, sprawdzi¢ stan natadowania
akumulatora, postgpujac zgodnie z instrukcjami zawartymi w ksiag-
zeczce akumulatora.

6.1.2

UWAGA Maszyna ta umozliwia koszenie trawnika na rézne
sposoby.

Przygotowanie maszyny do pracy

a.  Przygotowanie do koszenia i zbioru trawy do pojem-
nika na trawe:

1. Wmodelach z wyrzutem bocznym: upewnic¢ sie, ze osto-
na (Rys.12.A) jest opuszczona i zablokowana dzwignia
bezpieczenstwa (Rys.12.B).

2. Zamocowac pojemnik na trawe (Rys.12.C).

b.  Przygotowanie do koszenia i tylnego wyrzutu trawy
naziemie:

1. Podnies¢ ostong wyrzutu tylnego (Rys.13.A) i zamontowaé
kotek (Rys.13.B).

2. Wmodelach zmozliwoscig bocznego wyrzutu: upewnic sie,
ze ostona (Rys.13.C) jest opuszczona i zablokowana dzwi-
gnig bezpieczenstwa (Rys.13.D).

Aby wyja¢ kotek: patrz Rys.13.A/B.

c.  Przygotowanie do koszenia i rozdrobnienia trawy
(funkcja “mulczowania,,):

Podniesc¢ ostone tylnego wyrzutu (Rys. 14.A) i wiozy¢ zaslepke

deflektora (Rys. 14.B) do otworu wylotowego, przechylajac ja

lekko w prawo; nastepnie zamocowac, wktadajac dwa kotki (Rys.

14.B.1) do przewidzianych otworéw az do zablokowania.

W modelach z mozliwoscig bocznego wyrzutu: upewnic sie, ze
ostona wyrzutu bocznego (Rys.14.C) jest opuszczona i zabloko-
wana dzwignig bezpieczeristwa (Rys.14.D).

d. Przygotowanie do koszenia i bocznego wyrzutu trawy
na ziemie:

1. Podnies¢ ostone tylnego wyrzutu (Rys. 15.A) i wiozy¢ za-
$lepke deflektora (Rys. 15.B) do otworu wylotowego, prze-
chylajac ja lekko w prawo; nastepnie zamocowac, wktadajac
dwa kotki (Rys. 15.B.1) do przewidzianych otworéw az do
zablokowania.

2. Lekko popchnag¢ dzwignie bezpieczenstwa (Rys.15.C) i pod-
nies¢ ostong wyrzutu bocznego (Rys.15.D).

3. Wiozy¢ deflektor wyrzutu bocznego (rys.15.E).

4. Zamkna¢ ostone wyrzutu bocznego (Rys.15.D), aby zablo-
kowac deflektor wyrzutu bocznego (Rys.15.E).

Aby zdja¢ boczny deflektor wyrzutu:

5. Lekko popchnaé dzwignig bezpieczeristwa (Rys.15.C) i
podnie$¢ ostone wyrzutu bocznego (Rys.15.D).
6.  Odfgczyc¢ deflektor wyrzutu bocznego (Rys.15.E).

6.2 KONTROLE BEZPIECZENSTWA

A Przed rozpoczeciem uzytkowania maszyny nalezy za-

wsze przeprowadzi¢ kontrole bezpieczeristwa.

6.2.1 Kontrola bezpieczenstwa przed kazdym uzyciem

 Sprawdzi¢ stan i prawidfowo$¢ montazu wszystkich elementéw
maszyny;

* upewnic sig, ze wszystkie elementy mocujace sa prawidtowo
dokrecone;

* wszystkie powierzchnie maszyny powinny by¢ czyste i suche.

6.2.2  Test funkcjonowania maszyny

Dziatanie Wynik
1. Uruchomi¢ maszyne i 1. Urzadzenie tngce powinno
wigczy¢ urzadzenie tnace Slg poruszac.
(par. 6.3). Dzwignia musi automa-

tycznie i szybko powréci¢
do pozycji neutralnej,
silnik powinien zgasna¢, a
urzgdzenie tngce powinno
zatrzymac sig w ciggu
kilku sekund.

2. Zwolni¢ dzwignig obecno-
$ci operatora (Rys. 21.A).

1. Uruchomi¢ maszyne (par. |1.
6.3) i nacisng¢ dzwignie
napedu (par. 5.2.3). 2.

2. Zwolni¢ dzwignie napedu.

Kota powodujg przesuw
maszyny.

Kota zatrzymuijg sig i
maszyna przestaje sie
przemieszczac.

Wiaczanie testowe Brak nietypowych wibracji.

Brak nietypowych dzwigkow.

A Jesli ktorykolwiek wynik rozni sie od danych wskaza-
nych w ponizszych tabelach, nie nalezy uzytkowac urzadzenia!
Nalezy zwrdcic sie o pomoc do centrum serwisowego w celu
dokonania przegladu i naprawy urzadzenia.

6.3 URUCHOMIENIE

UWAGA  Wykonywac rozruch na powierzchni ptaskiej, wolnej
od przeszkdd, czy wysokiej trawy.

1. Otworzy¢ drzwiczki dostepu do komory akumulatora
(rys.16.A).

2. Wiozyé akumulatory do ich komory (par. 7.2.3), dociska-
jac do oporu, az do ustyszenia ,kliknigcia” oznaczajace-
go zablokowanie ich na swoim miejscu, w celu zapewnie-
nia przeptywu pradu.
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3. Wtozy¢ kluczyk bezpieczenstwa (Rys. 17.A). Jesli to ko-
nieczne, obréci¢ kluczyk do potozenia ,,ON”.
4. Zamkng¢ doktadnie drzwiczki.

5. ° W modelach z uruchamianiem za p’orﬁo’cq’ p’rz;?ci’sk’u,' ‘ :
nacisna¢ przycisk rozruchu (Rys. 18.A). Wyswietlacz ~ «
pozostanie wtgczony przez 15 sekund. .

6.  Wiaczy¢ urzadzenie tnace, naciskajac najpierw przycisk
bezpieczenstwa (Rys. 19.A), a nastepnie naciskajac
dzwignie obecnosci operatora (Rys. 19.B).

7. * Aoy wiaczyé naped, nacisnac tylng dZzwignie uchwytd .
(rys. 19.C). .

6.4 PRACA

WAZNE  Podczas pracy, zachowac zawsze bezpieczna odle-
gtosc od urzadzenia tnacego, biorac pod uwage dfugosc uchwytu.

Poziom natadowania akumulatoréw (czyli powierzchnia trawnika,
jaka mozna skosi¢ przed ponownym tadowaniem) jest zalezny w
gtéwnej mierze od czynnikéw opisanych w (par. 7.2.1).

- Podczas uzytkowania pokazywany jest stan natadowania :
. akumulatora (pozostate natadowanie wyrazone wartoscig pro- .
: c-en.to.wa}) (rys.10..E). :

WAZNE Jezeli silnik zatrzyma sie z powodu przegrzania
podczas pracy, nalezy odczekac okoto 5 minut, zanim bedzie moz-
liwe ponowne uruchomienie.

6.4.1 Koszenie trawy
1. Rozpocza¢ przemieszczanie sig i cigcie trawy na obsza-
rze poros$nigtym trawa.

2. Dostosowac predkos¢ jazdy i wysokos$¢ koszenia (par.
5.3) do stanu trawnika (wysoko$¢, gestosc i wilgotnosc
trawy) oraz do iloéci $cinanej trawy.

W przypadku modeli z napgdem (par. 5.2.3): nie zaleca sig¢ ~ *
° koszenia na terenach o nachyleniu przekraczajagcym 15°. ¢
3. Wyglad trawnika bedzie lepszy, jesli koszenia zostang

przeprowadzone zawsze na tej samej wysokosci i na-
przemianlegtymi pasami idgcymi w obydwu kierunkach
(rys.20).

W przypadku wyrzutu bocznego: zaleca sig wybranie takiej

. trasy koszenia, aby $cigta trawa nie byta wyrzucana na niesko-

* szong cze$¢ trawnika.

* W przypadku “mulczowania” lub tylnego wyrzutu trawy:

* * Unika¢ wyrzucania zbyt duzej iloéci trawy. Nigdy nie kosi¢
wigcej niz jedna trzecig catkowitej wysokosci trawy podczas |
« jednego koszenia (rys.20). .
° e Zawsze utrzymywac podwozie w czystosci (par. 7.3.1). °
6.4.2 Opréznianie pojemnika na trawe
* W przypadku pojemnika na trawe z urzadzeniem sygnali-
‘ zujgcym napetnienie:

: 1, . . — .
: '/‘:: ] Podniesiony = pusty. ///i// :/l Opfszczony = :
. petny*. :
* *pojemnik na trawe jest petny i nalezy go opréznic. .

Aby wyjaé i oprézni¢ pojemnik na trawe:

1. odczekac az do catkowitego zatrzymania sig urzagdzenia
tnacego;

2. wyjac pojemnik na trawe (Rys. 25.A).

6.5 ZATRZYMANIE
W celu zatrzymania urzgdzenia:
1 Zwolni¢ dzwignig obecnosci operatora (Rys. 21.A).
2." * Wmodelach z uruchamianiem za pomoca przycisku, .

nacisng¢ przycisk rozruchu (Rys. 18.A). .

3.  Odczekaé az do catkowitego zatrzymania sig urzadzenia
tngcego.

A Po wytgczeniu urzadzenia nalezy odczekac kilka sekund
zanim urzadzenie tngce zatrzyma sie.

WAZNE  Zawsze zatrzymywac maszyne.

* Podczas przemieszczania sie pomigedzy strefami pracy.

* W trakcie jazdy po terenach nieporo$nigtych trawa.

* za kazdym razem, gdy trzeba oming¢ przeszkode.

* Przed wykonaniem regulacji wysoko$ci koszenia.

 Kazdorazowo przy zdejmowaniu lub zaktadaniu pojemnika na
trawe.

* Kazdorazowo podczas koszenia lub montazu deflektora bocz-
nego wyrzutu (jezeli jest przewidziany).

6.6  WSKAZOWKI PO ZAKONCZENIU UZYTKOWANIA
1. Wykonac¢ czyszczenie (par. 7.3).
2. Wrazie potrzeby wymienic¢ uszkodzone czgéci, dokreci¢ poluzo-
wane $ruby i nakretki.

WAZNE  Wyjac kluczyk bezpieczeristwa za kazdym razem
przed pozostawieniem maszyny bez nadzoru lub nieuzywaney.

7. KONSERWACJA

71 INFORMACJE OGOLNE

A Zasady bezpieczeristwa, ktorych nalezy przestrzegac¢
podczas korzystania z urzadzenia opisane sg w rozdz. 2. Po-
stepowac zgodnie z ponizszymi instrukcjami, aby uniknac po-
waznych zagrozen i niebezpieczeristw podczas pracy maszyny.

Przed przystapieniem do kontroli, czyszczenia lub kon-
serwacji / regulacji maszyny:
 Zatrzymac urzadzenie.
e Wyjac klucz bezpieczeristwa (nigdy nie pozostawiac

klucza ietego lub w zasiegu dzieci lub os6b niepo-
woftanych).

e Upewnic sie, ze wszystkie ruchome czesci catkowicie sie
zatrzymaty.

¢ Odczekad, az silnik wystygnie przed umieszczeniem ma-
szyny w jakimkolwiek pomieszczeniu.

* Przeczytac instrukcje obstugi.

e Zatozy¢ odpowiednig odziez, rekawice robocze i okulary
ochronne.

» Czestotliwosc i rodzaje czynnosci konserwacyjnych sa przed-
stawione w ,Tabeli konserwacji”. Niniejsza tabela zostata
opracowana w celu utatwienia czynnosci zmierzajacych do
utrzymania wydajnos$ci urzadzenia i zapewnienia warunkow
bezpiecznego eksploatowania. Sg w niej podane najwazniejsze
czynno$ci oraz czestotliwosc¢ ich wykonywania. Wykonaé
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odpowiednie czynnosci konserwacyjne, przestrzegajac terminu
przegladu.

* Stosowanie nieoryginalnych lub nieprawidtowo zamontowanych
czesci zamiennych lub akcesoriow moze mie¢ negatywny wptyw
na dziatanie i bezpieczenstwo urzadzenia. Producent nie ponosi
zadnej odpowiedzialno$ci za uszkodzenie mienia, wypadki lub
obrazenia ciata spowodowane przez tego typu produkty.

 Oryginalne czgéci zamienne dostarczane sg przez warsztaty
serwisowe i autoryzowanych dealeréw.

WAZNE  Wszystkie czynnosci konserwacyjne i regulacyjne
maszyny nieopisane w niniejszej instrukcji powinny by¢ wykony-
wane przez Paristwa sprzedawce lub w autoryzowanym centrum
serwisowym.

7.2  AKUMULATOR

7.21 Poziom natadowania akumulatora
Poziom natadowania akumulatora (wigc powierzchnia trawnika,
jaka mozna skosi¢ przed ponownym tadowaniem) zalezny w gtéw-
nej mierze od:

a.  Czynnikéw Srodowiskowych, ktdre powodujg zwigkszo-
ne zapotrzebowanie na energie:

- Koszenia gestej, wysokiej, wilgotnej trawy.

b.  Szerokosci ciecia maszyny; im wigksza szerokos¢, tym
wigksze zapotrzebowanie na energie.

c.  Zachowan operatora, ktéry powinien unikac:

- Czestego wigczania i wytaczania maszyny podczas pracy.
— Zbyt niskiej wysoko$ci koszenia w stosunku do stanu trawy.
- Zbyt duzej predkosci w stosunku do ilo$ci trawy do skoszenia.

UWAGA  Podczas uzytkowania akumulator jest zabezpieczony
przed catkowitym roziadowaniem za pomocg urzgdzenia zabezpie-
czajgcego, ktdre wytacza maszyne i blokuje jej dziatanie.

W celu dokonania optymalizacji zywotno$ci akumulatora zaleca sie:
- kosi¢ trawe, gdy trawnik jest suchy;
— kosi¢ trawe regularnie, by nie osiggneta ona duzej wysokosci;
- ustawi¢ wigkszg wysoko$¢ koszenia, gdy trawa jest bardzo
wysoka i wykonaé kolejne koszenie na mniejszej wysokosci.
— Nie uzywa¢ maszyny z funkcjg mulczowania
w przypadku bardzo wysokiej trawy.
- Uzy¢ funkcji "Eco” (par. 5.2.4).
W przypadku uzycia maszyny w sesjach roboczych dtuzszych od
dozwolonych dla standardowego akumulatora, mozliwe jest:
- Dokonanie zakupu drugiego standardowego akumulatora
w celu natychmiastowej wymiany roztadowanego
akumulatora bez przerywania ciggto$ci pracy.
— Dokonanie zakupu akumulatora o zwigkszonej zywotnosci
w stosunku do standardowego akumulatora (par. 13.2).

7.2.2 Wyjecie i ponowne tadowanie akumulatora

1. Otworzy¢ drzwiczki dostepu do komory akumulatora i wyja¢
kluczyk bezpieczenstwa.

2. Wecisna¢ przycisk umieszczony na akumulatorze (Rys. 22.A) i
wyja¢ akumulator (Rys. 22.B).

3.  Wtozy¢ akumulator (rys.23.B) do gniazda w obudowie tado-
warki (rys.23.C).

4. Podtgczyc¢ tadowarke do gniazda wtykowego o napigciu odpo-
wiadajgcym temu wskazanemu na tabliczce znamionowe;.

5. Dokonac zawsze petnego tadowania akumulatora, postepujac
zgodnie ze wskazdwkami zawartymi w instrukcji obstugi aku-
mulatora/tadowarki.

UWAGA  Akumulator jest wyposazony w zabezpieczenie
uniemozliwiajgce ponowne tadowanie, jesli temperatura otoczenia
nie zawiera sie w przedziale pomiedzy 0i +45°C.

UWAGA Akumulator moze by¢ ponownie natadowany w kaz-
dej chwili, réwniez czesciowo, bez ryzyka jego uszkodzenia.

7.2.3 Ponowny montaz akumulatora w maszynie

Po zakoriczeniu tadowania akumulatora:

1. Wyjaé akumulator z gniazda w tadowarce, (unikajgc, po kom-

pletnym jego natadowaniu, zbyt dtugiego pozostawiania w

tadowarce).

Odtaczyc¢ tadowarke od sieci elektrycznej.

3. Otworzyc¢ drzwiczki dostepu do komory akumulatora (Rys.
24.A), wtozy¢ akumulator (Rys. 24.B) do gniazda w obudowie,
weiskajac go do korica, az zaskoczy na swoim miejscu i za-
pewni styk elektryczny.

Zamkna¢ doktadnie drzwiczki.

hd

7.3 CZYSZCZENIE
Po kazdym uzyciu nalezy wyczysci¢ maszyne zgodnie z instrukcja-
mi podanymi ponizej.
7.31 Czyszczenie maszyny
* Upewni¢ sie zawsze, ze wloty powietrza sg wolne zanieczyszczen.
* Nie stosowac strumieni wody i unika¢ zamoczenia silnika i kom-
ponentéw elektrycznych (rys.26).
* Nie uzywac agresywnych ptynéw do czyszczenia podwozia.
* Aby zmniejszy¢ ryzyko pozaru, usuwac z silnika pozostatosci
trawy, liscie lub nadmiar smaru.
» Dbac zawsze, aby na dzwigniach, wy$wietlaczu i przyciskach nie
znajdowaty sig odpady.
7.3.2 Czyszczenie agregatu tngcego
Usunaé pozostatosci trawy i btoto nagromadzone wewnatrz pod-
wozia.
* Przy wyrzucie bocznym: nalezy zdja¢ deflektor wyrzutu (je- *
° zeli jest zamontowany - par. 6.1.2d.). ¢

7.3.3 Czyszczenie pojemnika na trawe (Rys.27.A/B)
7.4 NAKRETKI I SRUBY MOCUJACE

Sruby i nakretki powinny byé dobrze dokrecone, aby mie¢ pew-

nos¢, ze urzadzenie znajduje sie zawsze w stanie gotowym do

bezpiecznej eksploatacii.

. 7.5 CZYSZCZENIE FILTRA POWIETRZA

* Wkiad filtrujacy powinien byé zawsze dobrze oczyszczony.

» Wykonac nastepujace czynnosci:

Wyczysci¢ powierzchnig w poblizu kratki i filtra powietrza.
Zdja¢ kratke (Rys. 28.A), odkrecajac Srube (Rys. 28.B).
Wyjaé element filtracyjny (rys.29.A).

hobD =

. Przedmuchac filtr lub umyé go woda (rys.29.A), aby usungé

: kurzi zanieczyszczenia. :
« 5. Umiedci¢ wktad filtrujgcy (Rys. 29.A) w gniezdzie, zamon-=
: towac kratke i dokrecic Srube (Rys. 28.A) i (Rys. 28.B).
: e Zatozy¢ grube rekawice robocze. :
* o Chwyci¢ maszyne w miejscach umozliwiajacych jej bezpieczne *©
: trzymanie, majac na uwadze odpowiednie rozmieszczenie jej

« ciezaru.

* » Zaangazowac liczbe oséb odpowiednig do cigzaru maszyny.
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8. KONSERWACJA NADZWYCZAJNA

A Przed przystapieniem do kontroli, czyszczenia lub kon-

serwacji / regulacji maszyny:

e Zatrzymac urzadzenie.

* Wyjac klucz bezpieczenstwa (nigdy nie pozostawia¢ klucza
wsunietego lub w zasiegu dzieci lub 0séb niepowotanych).

* Upewnic sig, ze wszystkie ruchome czeéci catkowicie sie za-
trzymaty.

* Odczekad, az silnik wystygnie przed umieszczeniem maszyny w
jakimkolwiek pomieszczeniu.

* Przeczytac instrukcije obstugi.

» Zatozy¢ odpowiednig odziez, rekawice robocze i okulary
ochronne.

8.1 URZADZENIE TNACE
Nieodpowiednio naostrzone urzadzenie tngce rwie trawg i powo-
duje zo6tknigcie trawnika.

A Nie dotykac urzadzenia tngcego przed wyjeciem kluczy-

ka ze stacyjki i przed jego catkowitym zatrzymaniem sie.

Wszystkie czynnosci dotyczace urzadzen tngcych
(demontaz, ostrzenie, wywazenie, naprawa, ponowne zamon-
towanie i/lub wymiana) sg pracami odpowiedzialnymi, ktore
wymagaja odpowiedniej znajomosci tych urzadzen, a takze
uzycia odpowiedniego sprzetu; ze wzgledow bezpieczeristwa,
Zzalecane jest zawsze zlecanie tych czynnosci specjalistyczne-
mu serwisowi.

A Wymieni¢ zawsze w catosci uszkodzone, znieksztatcone
lub zuzyte urzadzenia tngce wraz ze srubami tak, aby byly od-
powiednio zestrojone.

WAZNE  Nalezy zawsze uzywac oryginalnych narzedzi
tngcych, oznaczonych kodem znajdujacym sie w tabeli,,Dane
Techniczne”.

Biorgc pod uwage ewolucje produktu, narzedzia tngce wymie-
nione w tabeli ,Dane techniczne” moga z czasem byc¢ zastgpione
przezinne, o analogicznych cechach zamiennoéci i tym samym
bezpieczenstwie funkcjonowania.

9. MAGAZYNOWANIE

9.1 PRZECHOWYWANIE MASZYNY
W razie koniecznosci przechowania urzadzenia:
1. Pozostawi¢ silnik do ostygnigcia.
2. Wyija¢ kluczyk bezpieczenstwa.
3. Dokona¢ czyszczenia (par. 7.3).
4. Sprawdzi¢ stan maszyny.
5. Przechowywaé maszyne:
¢ W suchym srodowisku.
e Zabezpieczonej przed wptywami atmosferycznymi.
* W miejscu niedostgpnym dla dzieci.
* Nalezy upewni¢ sig, ze usuniete zostaty klucze lub narzedzia uzy-
wane do konserwacii.

9.2 MAGAZYNOWANIE AKUMULATORA

Akumulator nalezy przechowywacé w cieniu, w chtodnym i suchym
miejscu.

UWAGA W przypadku dfugotrwatej bezczynnosci nalezy fadowac
akumulator raz na dwa miesiace.

10. PRZEMIESZCZANIE | TRANSPORT

Za kazdym razem, gdy nalezy przemiescic, podniesc¢, przetranspor-

towacé lub przechyli¢ maszyne, nalezy:

e Zatrzymaé maszyne (par. 6.5) az do catkowitego zatrzymania
ruchomych czesci.

e Zatozy¢ grube rekawice robocze.

* Chwyci¢ maszyne w miejscach umozliwiajacych jej bezpieczne
trzymanie, majac na uwadze odpowiednie rozmieszczenie jej
cigzaru.

¢ Zaangazowac liczbe oséb odpowiednig do cigzaru maszyny.

 Upewnic sig, ze przemieszczenie maszyny nie spowoduje szkdd
czy obrazen.

Podczas transportu urzgdzenia na pojezdzie samochodowym lub

przyczepie, nalezy:

» Uzywac ramp o odpowiedniej wytrzymato$ci, szerokosci i dtu-
gosci.

» Zatadowac maszyne z wytaczonym silnikiem, wykorzystujac do tej
czynnosci odpowiednig liczbg osdb.

* Obnizy¢ zespét tngcy.

» Ustawi¢ maszyne tak, aby nie stwarzac dla nikogo zagrozen.

¢ Przymocowac jg mocno do $rodka transportu za pomoca lin lub
taricuchdw, aby unikna¢ przewrdécenia sig maszyny.

11. TABELA KONSERWACJI

Czynnos¢ Czestotliwosé Uwagi
MASZYNA
Kontrola wszystkich mocowan; kontrole bezpieczenstwa/ przeglad urzadzen sterowniczych; Przed uzytkowaniem par.6.2
kontrola oston tylnego / bocznego wyrzutu; kontrola pojemnika na trawe, deflektora bocznego
wyrzutu; kontrola urzagdzenia tngcego.
Ogodlne czyszczenie i kontrola; kontrola pod katem uszkodzen maszyny. Jesli to konieczne, Po kazdym uzyciu par.7.3
skontaktowad sie z autoryzowanym centrum serwisowym.
Wymiana urzgdzenia tngcego - par. 81 ***
Kontrola stanu natadowania akumulatora Kazdorazowo przed roz- *

poczeciem uzytkowania

tadowanie akumulatora Po kazdym uzyciu rozdz..7.2.2*
Czyszczenie filtra powietrza Raz na miesigc par. 7.5

* Nalezy zapoznac sie z instrukcja obstugi akumulatora / tadowarki.

** Czynnos¢, ktora musi by¢ wykonana przez Panstwa sprzedawce lub przez autoryzowane centrum serwisowe
*** Czynno$¢, ktdra musi by¢ przeprowadzona przy pierwszych oznakach awarii
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12.

121

IDENTYFIKACJA USTEREK

MASZYNY ZE STEROWANIEM ELEKTRONICZNYM

Jezeli po wykonaniu czynnosci opisanych powyzej, usterki nie zostang zlikwidowane, nalezy skontaktowac sie z Pafistwa sprzedawca.

USTERKA MOZLIWA PRZYCZYNA SPOSOB USUNIECIA
1. Ponacisnigciu przycisku Brakujacy lub nieprawidtowo wtozony klu- Wiozy¢ kluczyk (par. 6.3).
wigczania, nie wigcza sie czyk bezpieczenstwa.
LED.
Kluczyk bezpieczenstwa w pozyciji ,OFF”. Ustawi¢ kluczyk bezpieczenstwa w pozycji “ON”
(par. 6.3).
Brakujacy lub nieprawidtowo wtozony aku- Otworzy¢ drzwiczki i upewnié sig, ze akumulator
mulator. zostat prawidtowo zamontowany (par. 7.2.3).
Roztadowany akumulator. Sprawdzi¢ stan natadowania i natadowaé akumula-
tor (par. 7.2.2).
. . . . Sprawdzi¢ prawidtowe potgczenie akumulatoréw
N I I kumulat .
teprawidiowe potaczenie akumulatorow wedtug instrukcji zawartych w tabeli ,Dane tech-
niczne’.

2. Przynaci$nigciu przycisku | Wewnetrzna anomalia silnika. Wyja¢ kluczyk zabezpieczajacy i skontaktowac si¢
wigczania LED nie wigcza z centrum serwisowym w celu przeprowadzenia
sig, amaszyna wydaje sy- kontroli, wymiany lub naprawy.
gnat dzwigkowy.

3. Silnik zatrzymuije sig pod- Akumulator nie jest prawidtowo wtozony. Otworzy¢ drzwiczki i upewni¢ sig, ze akumulator
czas pracy. zostat prawidtowo zamontowany (par. 7.2.3).

Roztadowany akumulator. Sprawdzi¢ stan natadowania i natadowa¢ akumula-
tor (par. 7.2.2).

4. Wigcza sie dioda sygnali- Zablokowane urzgdzenie tngce. Zatrz;;m.aé mell(szylne, wzjqc' kluczyk zabezpieczajg-
zujgca niebezpieczenstwo 3’( zat OTVC rekawice ro OC?% N .
(Rys. 30.A) i maszyna emi- ontrolowa¢ czy nie ma niedroznosci i usunac z
tuje sygnal dzwiekowy. dolnej czgsci maszyny wszelkie przeszkody (par.

7.3.2), ktére uniemozliwiajg obracanie sig urzadze-

nia tnacego.

Skontaktowaé sig z centrum serwisowym w celu do-

konania kontroli, wymiany lub naprawy (par. 8.1).
Awaria maszyny Wyja¢ kluczyk zabezpieczajacy i skontaktowaé sie

z centrum serwisowym w celu przeprowadzenia

kontroli, wymiany lub naprawy.

5. Miga $wiatto led oznacza- Dziatanie ochrony termicznej w celu ogrza- | Odczekaé przynajmniej 5 minut i ponownie urucho-
jace niebezpieczenstwo nia maszyny. mié¢ maszyne.

(rys.30.A).

6. Koszenie trawy odbywa sie | Urzadzenie tnace jest w ztym stanie. Skontaktowac sig z centrum serwisowym w celu
z trudnoscia. naostrzenia lub wymiany ostrza.

7. Podczas pracy wystgpuje Mocowanie urzgdzenia tngcego jest polu- Zatrzymag silnik i wyja¢ kluczyk bezpieczenstwa.
nadmierny poziom hatasui/ | zowane lub uszkodzone zostato urzadzenie | Skontaktowac sig z Centrum Obstugi w celu doko-
lub drgan. tnace. nania kontroli, wymiany lub naprawy (par. 8.1).

8. Niski pozom natadowania Trudne warunki uzytkowania z wigkszym Optymalizowad uzytkowanie (par. 7.2.1).

akumulatora.

poborem pradu.

Akumulator jest niewystarczajgco natadowa-
ny w stosunku do wymogdw operacyjnych.

Uzy¢ drugiego akumulatora lub akumulatora o wigk-
szej pojemnosci (par. 13.2).
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9.

ltadowarka akumulatora nie
taduje akumulatora.

Akumulator nie jest prawidtowo wtozony do
tadowarki akumulatora.

Sprawdzi¢, czy umieszczenie akumulatora jest pra-
widtowe (par. 7.2.3).

Nieodpowiednie warunki pomieszczenia.

Wykonywac tadowanie w $rodowisku o odpowied-
niej temperaturze (patrz instrukcja obstugi akumula-
tora/tadowarki).

Zabrudzone styki.

Wyczyscié styki.

Brak napigcia w tadowarce akumulatora.

Sprawdzi¢, czy wtyczka jest podtgczona i, czy w
gniezdzie elektrycznym jest obecne napigcie.

Uszkodzona tadowarka akumulatora.

Wymienié¢ na oryginalny akumulator.

Jedli problem utrzymuje sig nadal, nalezy poszukac
rozwigzania w instrukcji obstugi akumulatora /
tadowarki.

12.2 MASZYNY BEZ STEROWANIA ELEKTRONICZNEGO

Jezeli po wykonaniu czynnosci opisanych powyzej, usterki nie zostang zlikwidowane, nalezy skontaktowa¢ sig z Pafistwa sprzedawca.

USTERKA MOZLIWA PRZYCZYNA SPOSOB USUNIECIA

1. Po wcidnigciu wytacznika, Brakujacy lub nieprawidtowo wtozony klu- Wrtozyé kluczyk (par. 6.3).

silnik nie uruchamia sie czyk bezpieczenstwa.
Kluczyk bezpieczenstwa w pozycji ,OFF”. Ustawi¢ kluczyk bezpieczenstwa w pozycji “ON”
(par. 6.3).
Brakujgcy lub nieprawidtowo wtozony aku- Otworzy¢ drzwiczki i upewni¢ sig, ze akumulator
mulator. zostat prawidtowo zamontowany (par. 7.2.3).
Roztadowany akumulator. Sprawdzi¢ stan natadowania i natadowa¢ akumula-
tor (par. 7.2.2).
. . ) . Sprawdzi¢ prawidtowe potaczenie akumulatoréw
N dt I kumulat .
ieprawidiowe poraczenie akumuiatorow wedtug instrukcji zawartych w tabeli ,Dane tech-
niczne”.

2. Sinik zalrzyr:u!e sigi ! Akumulator nie jest prawidtowo wtozony. Otworzy¢ drzwiczki i upewni¢ sig, ze akumulator
mfa;zyna emituje sygna zostat prawidtowo zamontowany (par. 7.2.3).
dzwigkowy.

Roztadowany akumulator. Sprawdzi¢ stan natadowania i natadowa¢ akumula-
tor (par. 7.2.2).

Wtacza sig ochrona termiczna przed prze- Odczekaé przynajmniej 5 minut i ponownie urucho-

grzaniem silnika. mié¢ maszyne.

Zablokowane urzadzenie tnace. Zatrzymacé maszyne, wyjaé kluczyk zabezpieczajg-
cy, zatozy¢ rekawice robocze.
Skontrolowaé czy nie ma niedroznosci i usuna¢ z
dolnej cze$ci maszyny wszelkie przeszkody (par.
7.3.2), ktdre uniemozliwiajg obracanie sig urzadze-
nia tngcego.
Skontaktowac sig z centrum serwisowym w celu do-
konania kontroli, wymiany lub naprawy (par. 8.1).

Awaria maszyny Wyjaé kluczyk zabezpieczajacy i skontaktowac sig
z centrum serwisowym w celu przeprowadzenia
kontroli, wymiany lub naprawy.

3. Koszenie trawy odbywa si¢ | Urzgdzenie tngce jest w ztym stanie. Skontaktowaé sig z centrum serwisowym w celu
z trudnoscia. naostrzenia lub wymiany ostrza.

4. Podczas pracy wystepuje Mocowanie urzadzenia tngcego jest polu- Zatrzymag silnik i wyjaé kluczyk bezpieczenstwa.

nadmierny poziom hatasu i/
lub drgan.

zowane lub uszkodzone zostato urzgdzenie
tnace.

Skontaktowaé sig z Centrum Obstugi w celu doko-
nania kontroli, wymiany lub naprawy (par. 8.1).
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5. Niski pozom natadowania Trudne warunki uzytkowania z wigkszym Optymalizowaé uzytkowanie (par. 7.2.1).
akumulatora. poborem pradu.
Akumulator jest niewystarczajgco natadowa- | Uzy¢ drugiego akumulatora lub akumulatora o wigk-
ny w stosunku do wymogdw operacyjnych. szej pojemnosci (par. 13.2).
6. [tadowarka akumulatora nie | Akumulator nie jest prawidtowo wtozony do | Sprawdzi¢, czy umieszczenie akumulatora jest pra-

taduje akumulatora.

tadowarki akumulatora.

widtowe (par. 7.2.3).

Nieodpowiednie warunki pomieszczenia.

Wykonywac tadowanie w érodowisku o odpowied-
niej temperaturze (patrz instrukcja obstugi akumula-
tora/tadowarki).

Zabrudzone styki.

Wyczyscic styki.

Brak napigcia w tadowarce akumulatora.

Sprawdzi¢, czy wtyczka jest podtagczona i, czy w
gniezdzie elektrycznym jest obecne napigcie.

Uszkodzona tadowarka akumulatora.

Wymienié¢ na oryginalny akumulator.

Jesli problem utrzymuije sie nadal, nalezy poszukac
rozwigzania w instrukcji obstugi akumulatora /
tadowarki.

13. AKCESORIA NA ZAMOWIENIE

1341

ZESTAW MULCZUJACY

Rozdrabnia $cietg trawe na mate kawatki i pozostawia na traw-
niku, zamiast zbiera¢ jg do pojemnika (dotyczy maszyn z odpo-
wiednim wyposazeniem) (rys.31).

13.2 AKUMULATORY
W celu dostosowania sie do specyficznych wymogéw opera-
cyjnych (rys.32), dostepne sg akumulatory o r6znych pojemno-
$ciach. Wykaz homologowanych akumulatoréw dla tej maszyny
znajduje sie w tabeli ,Dane techniczne”.

13.3 LADOWARKA AKUMULATORA
Urzadzenie, ktére stuzy do tadowania akumulatora (rys.33).
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ATENCAO!: ANTES DE USAR A MAQUINA, LEIA ATENTAMENTE O PRESEN-
TE MANUAL. Guarde para qualquer outra necessidade futura.

1. PARTE GERAL

11 COMO LER O MANUAL
No texto do manual de instru¢des, existem alguns paragra-
fos com informagdes importantes sobre a seguranga ou o
funcionamento, que sdo destacadas de maneira diferente,
de acordo com o seguinte critério:

NOTA OU IMPORTANTE fornece esclarecimentos ou
outros elementos sobre o que foi indicado anteriormente,
com a inteng¢ao de nédo danificar a maquina ou provocar
danos.

O simbolo A evidencia um perigo. A inobservancia das
adverténcias acarreta a possibilidade de lesdes pessoais ou
a terceiros e/ou danos.

¢ s eecseccecesccsessssesss 00 e e
* Os paragrafos realgados com um quadrado com uma °
: borda pontilhada cinzenta indicam carateristicas opcio- :
. hais que nao estao presentes em todos os modelos do-
= cumentados neste manual. Verifique se a caracteristica -
° estd presente no seu modelo. °
eeetecesesecesceese .

Todas as indicacdes "dianteira’, "traseira", "direita" e "esquer-
da" referem-se a posi¢éo de trabalho do operador.

1.2 REFERENCIAS

1.2.1 Figuras
As figuras usadas nessas instrugdes foram numeradas em
1,2, 3 e assim por diante.
Os componentes indicados nas figuras estdo assinalados
com as letras A, B, C, e assim por diante.
Uma referéncia ao componente C na figura 2 foi assinalada
com aindicacao: "Ver fig. 2.C" ou simplesmente "(Fig. 2.C)".
As figuras sao indicativas. As pecas efetivas podem variar
em relagéo as que estéo representadas.

1.2.2 Titulos
O manual foi dividido em capitulos e paragrafos. O titulo do
paragrafo "2.1 Preparagao" é um subtitulo de "2. Normas de
seguranca".
As referéncias a titulos ou paragrafos foram assinaladas com a
abreviagao cap. ou par. e o respetivo niumero. Exemplo: “cap.
2”ou “par. 2.1"

2. NORMAS DE SEGURANCA

21 PREPARAGAO

A Familiarize-se com os comandos e com o uso

apropriado da maquina. Aprenda a parar rapidamente o

motor. A inobservéancia das adverténcias e das instru-

coes pode provocar incéndios e/ou les6es graves.

¢ Nunca permita que a maquina seja utilizada por criangas
ou por pessoas que ndo tenham conhecimento das
instrugdes. As leis locais podem estabelecer uma idade
minima para o utilizador.

¢ O aparelho pode ser utilizado por criangas com mais de
8 anos de idade e por pessoas com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas ou sem experiéncia e
conhecimento, desde que sejam supervisionadas ou ins-
truidas sobre o uso do aparelho de forma segura e desde
que compreendam os perigos envolvidos. As criangas
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néo devem brincar com o aparelho. A limpeza e a manu-
tengdo ordinaria ndo devem ser realizadas por criangas
sem a supervisdo de um adulto.

* Nunca use a maquina caso o utilizador esteja cansado ou
com mal-estar, ou caso tenha ingerido medicamentos,
drogas, alcool ou substancias nocivas para os seus re-
flexos e atengéo.

* Nao transporte criangas ou outros passageiros.

* Lembre-se de que o operador ou o utilizador séo respon-
saveis por acidentes e imprevistos que poderao ocorrer
com outras pessoas ou com a sua propriedade. E da
responsabilidade do utilizador a avaliagéo dos potenciais
riscos do terreno onde deve trabalhar, bem como tomar
todas as precaugdes necessarias de forma a garantir a
sua seguranca e a de terceiros, especialmente em decli-
ves, terrenos acidentados, escorregadios ou instaveis.

* Caso a maquina seja cedida ou emprestada a terceiros,
certifique-se de que o utilizador tome conhecimento das
instrugdes de uso contidas no presente manual.

2.2 OPERAGOES PRELIMINARES

Equipamentos de protecao individual (EPI)

Use vestuério adequado, calgado de trabalho resistente
com sola antiderrapante e calga comprida. Ndo acédo a
maquina com os pés descal¢os ou com sandalias aber-
tas. Use protetores auriculares.

O uso de prote¢des acusticas pode reduzir a capacida-
de de ouvir eventuais adverténcias (grito ou alarmes).
Preste a maxima atencdo ao que acontece na area de
trabalho.

Use luvas de trabalho em todas as situag¢des de risco
para as maos.

Nao use cachecdis, camisas, colares, pulseiras, ves-
tuério com partes soltas e com lagos ou gravatas e, de
qualquer modo, acessoérios pendentes que possam ficar
presos na maquina ou em objetos e materiais presentes
no local de trabalho.

Prenda adequadamente os cabelos compridos.

Area de trabalho / Maquina

* Inspecione cuidadosamente toda a area de trabalho e
retire tudo o que puder ser expelido pela maquina ou que
possa danificar o dispositivo de corte/érgaos rotativos
(pedras, ramos, fios de ferro, ossos, etc.).

2.3 DURANTE A UTILIZACAO

Area de trabalho

Né&o utilize a maquina em ambientes com risco de explo-
sao, em presenca de liquidos inflamaveis, gas ou poeira.
Os aparelhos elétricos geram faiscas que podem incen-
diar a poeira ou os vapores.

Corte a relva somente a luz do dia ou com boa iluminagéo
artificial e em condigdes de boa visibilidade.

Afaste pessoas, criangas e animais da area de trabalho.
E necessario que as criancas sejam supervisionadas por
um outro adulto.

Evite trabalhar na relva molhada, sob a chuva e com risco
de temporais, especialmente caso haja probabilidade de
raios.

N&o exponha a maquina a chuva ou a ambientes molha-
dos. A dgua que penetra numa ferramenta aumenta o
risco de choque elétrico.

Preste particular atencéo nas irregularidades do terreno
(elevagdes, sulcos), nos declives, nos perigos ocultos e
na presenca de eventuais obstaculos que possam limitar
avisibilidade.

Preste muita atengao na proximidade de barrancos, valas
ou diques. A maquina pode tombar caso uma roda passe
por uma borda ou caso a borda ceda.

* Trabalhe no sentido diagonal do declive, nunca no sen-
tido de subida/descida, prestando muita atengéo nas
trocas de direcao, verificando sempre o préprio ponto de
apoio e certificando-se de que as rodas nao encontrem
obstaculos (pedras, ramos, raizes, etc.) que possam
provocar o deslizamento lateral ou a perda de controlo
da maquina.

¢ Quando utilizar a maquina perto de ruas, preste atengao
no transito.

Comportamentos

Preste atencdo quando for realizada a marcha-atras ou
paratras. Olhe para tras de si antes e durante a marcha-
-atrads para assegurar-se de que ndo existam obstaculos.
Nunca corra, caminhe somente.

Evite ser puxado pelo corta-relvas.

Deixe sempre méaos e pés longe do dispositivo de corte,
durante o arranque e durante o uso da maquina.
Atencdo: o elemento de corte continua a girar durante
alguns segundos apos o seu desengate ou apds o desli-
gamento do motor.

Fique sempre longe da abertura de escape.

A Em caso de ruturas ou acidentes durante o tra-
balho, pare imediat: 1te o motor e a maquina,
para ndo provocar outros danos Em caso de acidentes
com lesbes pessoais ou a terceiros, ative imediatamen-
te os procedimentos de primeiros socorros mais ade-
quados a situacao existente e procure um Atendimento
Médico para o tratamento necessario. Remova cuidado-
samente eventuais detritos que possam provocar danos
ou lesées a pessoas ou animais, caso permanecam
inobservados.

fo ot

Limitac6es ao uso

Nunca utilize a maquina com as protegdes danificadas,
ausentes ou que nao estejam posicionadas corretamente
(saco de recolha, protecéo de descarga lateral e prote-
céo de descarga traseira).

Néo utilize a maquina caso os acessorios/ferramentas
n&o tenham sido instalados nos locais previstos.

N&o desconecte, desative, remova ou adultere os siste-
mas de seguranca/microinterruptores presentes.

N&o submeta a maquina a esforgos excessivos e ndo use
uma maquina pequena para executar trabalhos pesados
O uso de uma maquina adequada reduz os riscos e me-
Ihora a qualidade do trabalho.

2.4 MANUTENCAO E ARMAZENAMENTO

Uma manutencéo regular e um correto armazenamento
preserva a seguranga da maquina e o nivel do seu desem-
penho.

Manutencao

Nunca utilize a maquina com partes desgastadas ou da-
nificadas. As pegas danificadas ou deterioradas devem
ser substituidas e nunca deveréo ser reparadas.
Durante as operagdes de regulagao da maquina, preste
atengao para evitar que os dedos fiquem presos entre o
dispositivo de corte em movimento e as partes fixas da
maquina.

A O nivel de ruido e de vibragées indicado nas pre-
sentes instrugées sdo valores maximos de utilizacdo da
maquina. O uso de um elemento de corte ndo balanceado,
a velocidade excessiva de movimento e a falta de manu-
tencdo influenciam de maneira significativa as emissées
sonoras e as vibragées. Consequentemente, é necessario
adotar medidas preventivas capazes de eliminar possiveis
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danos devidos a um ruido elevado e aos esforcos por vi-
bragées Efetue a manutencao da maquina, use protetores
de ouvido antirruido e faca pausas durante o trabalho.

Armazenamento
* Parareduzir o risco de incéndio, ndo deixe recipientes
com os materiais residuais dentro do local.

2.5 BATERIA/CARREGADOR DE BATERIA

IMPORTANTE As seguintes normas de seguranca
integram as recomendacoes de segurancga presentes no
manual especifico da bateria e do carregador de bateria
anexado a maquina.

Para carregar a bateria, utilize apenas o carregador de
bateria recomendado pelo fabricante. Um carregador de
bateria inadequado pode provocar um choque elétrico,
0 aquecimento excessivo ou a fuga de liquido corrosivo
da bateria.
Utilize somente as baterias especificas previstas para o
seu dispositivo. O uso de outras baterias pode provocar
lesdes e risco de incéndio.
Certifique-se de que o aparelho esteja desligado antes
de inserir a bateria. Colocar uma bateria num aparelho
elétrico ligado pode provocar acidentes.
Mantenha a bateria afastada de clipes, moedas, cha-
Ves, pregos ou outros objetos metdlicos pequenos que
possam provocar o curto-circuito dos contactos. Um
curto-circuito dos contatos da bateria pode originar com-
bustdes ou incéndios.
N&o use o carregador de bateria em locais com presenca
de vapores, substancias inflamaveis ou em superficies
facilmente inflamaveis como papel, tecido, etc. Durante a
recarga, o carregador de bateria se aquece e pode provo-
car incéndio.
Durante o transporte dos acumuladores, preste atencéao
para que os contactos ndo sejam conectados entre si e
nao use recipientes metdlicos para o transporte.
2.6 PROTEGAO DO MEIO AMBIENTE
A protecdo do ambiente deve ser um aspecto importante
e prioritario no uso da maquina, para o beneficio da convi-
véncia civil e do ambiente no qual vivemos.
Evite ser um elemento de incomodo para com a vizinhan-
¢a. Utilize a maquina somente em horarios razoaveis
(nem muito cedo pela manha, nem muito a noite quando
as pessoas se poderdo sentirincomodadas).
Siga rigorosamente as normas locais para a eliminagao
de embalagens, partes deterioradas ou qualquer ele-
mento de forte impacto ambiental estes residuos nao
devem ser deitados no lixo, mas devem ser separados e
entregues nos centros de recolha apropriados, que pro-
videnciaréo a reciclagem dos materiais.
« Siga rigorosamente as normas locais para a eliminagao
dos materiais residuais.
No momento da desativagéo, ndo abandone a maquina
no meio ambiente, mas contacte um centro de recolha,
em conformidade com as normas locais vigentes.

Nao jogue os aparelhos elétricos junto com os
lixos domésticos. Em conformidade com a Dire-
tiva Europeia 2012/19/UE sobre os lixos de equi-
pamentos elétricos e eletrénicos e a sua execugao
I conforme as normas nacionais, as aparelhagens
elétricas usadas devem ser recolhidas separadamente, a fim
de que sejam reutilizadas de modo eco-compativel. Caso
os equipamentos elétricos sejam eliminados num aterro ou
no solo, as substancias nocivas podem alcanc¢ar a camada
aquifera e entrar na cadeia alimentar, danificando a sua saude
e bem-estar. Para informag6es mais detalhadas sobre a eli-

minagao deste produto, contacte o Orgéo competente para a
eliminagao de lixos domésticos ou o seu revendedor.

No término da sua vida util, elimine as bate-
rias com a devida atengédo ao nosso ambien-
te. A bateria contém material que é perigoso para
nés e para o ambiente. Ela deve ser removida e
eliminada separadamente numa estrutura que

aceita as baterias de ions de litio.
reutilizag@o dos materiais reciclados ajuda a pre-

venir a poluicdo ambiental e reduz a demanda de

matérias-primas.

Li-ion

A recolha diferenciada de produtos e em-
balagens usados permite a reciclagem dos
materiais e a reutilizacdo dos mesmos. A

3. CONHECER A MAQUINA

3.1 DESCRICAO DA MAQUINA E USO PREVISTO

Esta maquina é um corta-relvas com condutor a pé.
A maquina é composta essencialmente por um motor, que
aciona um dispositivo de corte protegido por um carter,
equipado com rodas e um guiador.
O operador é capaz de conduzir a maquina e acionar os co-
mandos principais posicionando-se sempre atras do guiador
e, portanto, a distancia de seguranga do dispositivo de corte
rotativo.
Se o operador afasta-se da maquina, provoca a paragem do
motor e do dispositivo rotativo apos alguns segundos.
3.1.1 Uso previsto
Esta maquina foi projetada e fabricada para cortar (e reco-
Iher) a relva nos jardins e areas com relva, com extensao
relacionada a capacidade de corte, efetuado com a presen-
c¢a dum operador apeado.
Em geral, esta maquina pode:
1. Cortar arelva e recolhé-la no saco de recolha.
2. Cortararelva e descarrega-la no solo pela parte traseira.
3. Cortararelva e descarrega-la lateralmente (se hou-
ver).
4. Cortararelva, pica-la e deposita-la no terreno (efeito
"mulching" - se houver).
A utilizacédo de acessérios especificos, previstos pelo
Fabricante como equipamento original ou que possam ser
comprados a parte, permite efetuar esse trabalho segundo
varias modalidades de operagéo, ilustradas neste manual
ou nas instrugdes que acompanham cada acessorio.
3.1.2 Uso inadequado
Qualquer outro uso, diverso daqueles citados acima, pode
ser perigoso e provocar danos a pessoas e/ou objetos.
Séao considerados como uso inadequado (como, por exem-
plo, mas ndo somente):
- Transportar na maquina outras pessoas,
criangas ou animais, pois podem cair, ferir-se
gravemente ou prejudicar a condugao segura.
- Fazer-se transportar pela maquina.
— Usar a maquina para rebocar ou empurrar cargas.
— Acionar o dispositivo de corte nos trechos sem relva.
— Utilizar a maquina para a recolha de folhas ou detritos.
— Usar a maquina para aparar as sebes ou para
cortar a vegetagao que néo é do tipo relvado.
— O uso da maquina por parte de mais de uma pessoa.

IMPORTANTE O uso inadequado da mdquina implica na
perda da garantia e exime o Fabricante de toda e qualquer
responsabilidade, passando ao utilizador os dnus decor-
rentes de danos ou lesbes a si ou a terceiros.
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3.1.3 Tipologia de utilizador
Esta maquina é destinada para ser usada pelos consumi-
dores, isto é, operadores nao profissionais.
E destinada a hobby.

IMPORTANTE A mdquina deve ser utilizada por um
Unico operador.

3.2 SINALIZAGAO DE SEGURANCA
Na maquina estao presentes varios simbolos (Fig. 2). A sua
fungéo é relembrar ao operador os comportamentos que
devem ser seguidos para utiliza-la com a atengéo e a cau-
tela necessarias. Significado dos simbolos:

A D
A\ Dot

Atencao: Leia as instrugdes antes de utili-
zar a maquina.
Perigo! Risco de expulsao de objetos.

Durante o uso, mantenha as pessoas fora
da area de trabalho.

I}y Apenas para corta-relvas com motor
=V &&y  térmico.
Iy em« Somente para corta-relvas elétrico com

= [7]
AN f

A

alimentacéo de rede.

Somente para corta-relvas elétrico com
alimentacéo de rede.

I/ Perigo! Risco de cortes. Dispositivo de

=Y corte em movimento. N&o introduza as
ma&os ou pés no interior do alojamento do

. ciis.pgsi.ti\(o-dt-a qocte.

Preste atencao no dispositivo de corte
afiado. Nao introduza méos ou pés dentro
do alojamento do dispositivo de corte. O
dispositivo de corte continua a girar mesmo
apos o desligamento do motor. Remova a
chave de seguranca (dispositivo de desati-
vagéo) antes da manutengao.

m@:'.
v &

IMPORTANTE As etiquetas adesivas danificadas ou ile-
giveis devem ser substituidas. Solicite as novas etiquetas
ao seu centro de assisténcia autorizado.

3.3 ETIQUETA DE IDENTIFICACAO

A etiqueta de identificacdo contém os seguintes dados
(Fig.1).
1. Nivel de poténcia acustica.

2. Marca de conformidade CE.

3. Anode fabrico.

4. Tipo de maquina.

5. Numero de matricula.

6. Nome e endereco do Fabricante.

7. Cddigo do artigo.

8. Velocidade max. de funcionamento do motor.
9.

Peso em kg.
10. Tens&o e frequéncia de alimentagao.
11. Grau de protegao elétrica.

12. Poténcia nominal.
Transcreva os dados de identificagdo da maquina nos respeti-
vos espacos da etiqueta que fica no verso da capa.

IMPORTANTE Utilize os dados de identificacdo contidos
na etiqueta de identificagdo do produto sempre que contac-
tar a oficina autorizada.

IMPORTANTE O exemplo da declaragdo de conformida-
de esta nas ultimas pdginas do manual.

3.4 COMPONENTES PRINCIPAIS

A maquina é constituida pelos seguintes componentes
principais, aos quais correspondem as seguintes fungdes
(Fig.1.0):

A. Chassis: é o carter que engloba o dispositivo de
corte rotativo.

B. Motor: fornece o movimento tanto do dispositivo
de corte quanto da tragéo para as rodas (se hou-
ver).

C. Dispositivo de corte: é o elemento responsavel
pelo corte darelva.

D. Protecao de descarga traseira: é uma protegéo
de segurancga e impede que os objetos porventura
recolhidos pelo dispositivo de corte sejam lanca-
dos para longe pela maquina.

E. Protecéo de descarga lateral (se houver): é
uma protecdo de seguranga e impede que os obje-
tos porventura recolhidos pelo dispositivo de corte
sejam lancados para longe pela maquina.

F.  blDefletor de descarga lateral (se houver): além da
fungéo de descarga lateral da relva no solo, cons-
titui um elemento de seguranca, evitando que os
objetos eventualmente recolhidos pelo dispositivo
de corte sejam langados para longe pela maquina.

G. Saco de recolha: além da fungdo de recolha da
relva cortada, constitui um elemento de seguran-
¢a, evitando que os objetos eventualmente recolhi-
dos pelo dispositivo de corte sejam langados para
longe pela maquina.

H. Guiador: é a posicdo de trabalho do operador. O
seu comprimento faz com que o operador, durante
o trabalho, mantenha sempre a distancia de segu-
ranca do dispositivo de corte rotativo.

l. Bateria (caso ndo seja fornecida com a maquina,
ver o cap. 13 "acessorios a pedido"): fornece a
energia para o arranque do motor; as suas carac-
teristicas e as instrugdes de utilizagdo encontram-
-se descritas num manual especifico.

J.  Alavanca de presenca do operador: é a alavan-
ca que ativa o engate do dispositivo de corte e da
tragcdo. O motor para automaticamente ao soltar a
alavanca.

K. Alavanca de engate da tracao (se prevista): é a
alavanca que engata a tracdo as rodas e permite o
avango da maquina.

L. Tampa de acesso ao compartimento da bateria
Chave de seguranca (Dispositivo de desati-
vacgdo): A chave ativa/ desativa o circuito elétrico
da maquina.

N. Carregador de bateria (caso ndo seja fornecido
com a maquina, ver o cap. 13 "acessorios a pedi-
do"): dispositivo que é utilizado para recarregar a
bateria.

A Respeite escrupulosamente as indicacées e as
normativas de seguranca descritas no cap. 2.
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4. MONTAGEM

Alguns componentes da maquina néo sao fornecidos
montados, mas devem ser montados apds a remogao da
embalagem, seguindo as instrucdes abaixo.

A A remogdo da embalagem e a montagem devem ser

efetuadas numa superficie plana e sélida, com espaco sufi-

ciente para a movimentagdo da maquina e das embalagens.

Nao utilize a maquina antes de concluir as indicacées da

secdo "MIONTAGEM".

41 REMOGAO DA EMBALAGEM (FIG.3)

1. Abraaembalagem com cuidado e atengéo para ndo
perder os componentes.

2. Consulte a documentagéo inserida na caixa, incluindo
as presentes instrugoes.

3. Retire da caixa todos os componentes ndo montados.

4. Elimine a caixa e as embalagens no respeito das nor-
mas locais.

A Antes de efetuar a montagem, verifique se a chave
de seguranga ndo se encontra inserida no seu aloja-
mento.

4.2 MONTAGEM DO GUIADOR

Monte o guiador conforme ilustrado nas (Fig.4), (Fig.5) e
(Fig.6).

4.3 MONTAGEM DO SACO
Monte o saco conforme ilustrado na (Fig.7).

5. COMANDOS DE CONTROLO

5l CHAVE DE SEGURANCA (DISPOSITIVO DE
DESATIVAGAO)
A chave (Fig.8.A), colocada dentro do compartimento da
bateria, ativa e desativa o circuito elétrico da maquina.
Removendo a chave, desativa-se totalmente o circuito elé-
trico para impedir um uso incontrolado da maquina.

IMPORTANTE Remova a chave de seguranca sempre
que deixar a maquina inutilizada ou desacompanhada.

* Paraalguns modelos nos quais ¢ previsto colocara cha- .
« ve em “ON” para ativar o circuito elétrico da maquina,  «
* habilitando a sua ignigéao. .
: Girar a chave para “OFF” desativa totalmente o circuito :
. elétrico para impedir um uso incontrolado da maquina.

5.2 GUIADOR

5.2.1 Alavanca de presenca do operador
A alavanca de presenca do operador (Fig.9.A) habilita o
engate do dispositivo de corte.
O guiador se encontra em posicao dianteira.
Prima o botao de seguranga (Fig.9.C) e leve a alavanca na
dire¢ao do guiador para iniciar o dispositivo de corte.
O motor para automaticamente e todas as fungdes séo
desabilitadas ao soltar a alavanca.

NOTA O engate do dispositivo de corte somente é
possivel premindo o botdo amarelo & direita do guiador e
colocando a alavanca de presenga do operador contra o
guiador.

522" ‘fecladeligaghe * Tttt
O botéo de ignicao (Fig.10.A) é utilizado para:

esta pronta para o uso.

se a alavanca de presenga do operador e a
alavanca de tragdo forem liberadas.

NOTA Caso a maquina néo seja utilizada,
apos 15 segundos o LED desliga e é neces-
sdrio repetir a operagao descrita acima.

Engate do dispositivo de corte.

D 2 NOTA O engate do dispositivo de corte
somente é possivel com a alavanca de
presenca do operador pressionada contra o
guiador (ver o par. 6.3).
3 Desengate do dispositivo de corte. Com o

de presenca do operador (Fig.10.A); o disposi-
tivo de corte para e mantém a maquina ligada.

5.2.3" " Alavancade engate datracao =~ °
IMPORTANTE O arranque do motor deve ocorrer
sempre com a tragdo desengatada.

° Engata a tragéo as rodas e permite o avango da maqui-
.

,ha.

« O guiador se encontra em posicao traseira.

.

Tracéo engatada. O avango do corta-rel-

vas ocorre com a alavanca empurrada pa-
U ; )

ra o guiador (Fig.9.B). O corta-relvas para

o movimento de avan¢o com a liberagéo

da alavanca.

IMPORTANTE Evite puxar a maquina com a tracdo
. engatada.

: Para alguns modelos, é possivel regular a velocidade
- de avancgo através do manipulo de selegao presente a
* direita do guiador (Fig.10.C).

. E possivel selecionar 6 diversos niveis de velocidade.

9 1. Velocidade maxima (cerca de 5 Km/h).

. 2. Velocidade minima (cerca de 2,5 Km/h).

. NOTA O uditimo nivel de velocidade selecionado per-
» manece configurado até mesmo apds o desligamento
* da maquina.

. 524" “Tecla 'ECO'
° A fungéo "ECO" permite economizar energia durante o
: corte da relva, otimizando a autonomia da bateria. Para
« ativar ou desativar a fungéo “Eco”, pressione o botao

* (Fig.10.D).

: Esta funcéo é desativada sempre quando as alavancas
. de presenca do operador sdo soltas.

poeeecococccocccsoccson

. NOTA Na&o se recomenda o uso da fungao "ECO"em
« condigdes de corte dificeis (corte de relva densa, alta e
* humida).
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5.3 REGULAGAO DA ALTURA DO CORTE

Através do abaixamento ou levantamento do chassis, a rel-
va pode ser cortada em diversas alturas de corte.

A Execute a operacao com o dispositivo de corte
parado.

A regulacéo da altura de corte é efetuada por meio de uma
alavanca especifica (Fig.11.A) que levanta ou abaixa o
chassis até a posicdo desejada.

6. UTILIZAGAO DA MAQUINA

IMPORTANTE Para obter as instrugbes sobre as bate-
rias e o carregador, consulte o manual correspondente.

6.1 OPERAGOES PRELIMINARES
Certifique-se de que a chave de seguranga nao esta inseri-
da na sua sede. Coloque a maquina na posi¢éo horizontal e
bem apoiada no terreno.

6.1.1 Verificacdo da bateria
Antes de utilizar a maquina pela primeira vez apés a com-
pra, proceda com a recarga completa da bateria, seguindo
as indicagdes do manual da bateria.
Antes de cada utilizagao, verifique o estado de carga da
bateria seguindo as indicagdes contidas no manual da
bateria.

6.1.2

NOTA Esta mdquina permite realizar o corte da relva em
diversos modos.

Predisposicao da maquina para o trabalho

a. Predisposicdo para o corte e arecolha darelva
no saco de recolha:

1. Nos modelos com descarga lateral: certifique-se
de que a protegao (Fig.12.A) esté abaixada e blo-
queada pela alavanca de seguranga (Fig.12.B).

2. Insira o saco de recolha (Fig.12.C).

b. Predisposicéo para o corte e a descarga trasei-
ra darelva no solo:

1.  Levante a protecédo de descarga traseira (Fig.13.A) e
monte o pino (Fig.13.B).

2.  Nos modelos com a possibilidade de descarga la-
teral: certifique-se de que a protecéo (Fig.13.C) esta
abaixada e bloqueada pela alavanca de seguranca
(Fig.13.D).

Para remover o pino: veja Fig.13.A/B.

c. Predisposicéo para o corte e a trituracdo da
relva (fungcé@o “mulching”):

Levante a protegdo de descarga traseira (Fig.14.A) e intro-

duza o tamp&o defletor (Fig.14.B) na abertura de escape,

mantendo-o ligeiramente inclinado para a direita; fixe-a

entdo, inserindo os dois pernos (Fig.14.B.1) nos orificios

previstos até ouvir o clique.

Nos modelos com a possibilidade de descarga lateral:
certifique-se de que a protegéo de descarga lateral
(Fig.14.C) esta abaixada e bloqueada pela alavanca de
seguranca (Fig.14.D).

d. Predisposicao para o corte e a descarga lateral
darelva no solo:

1. Levante a protecdo de descarga traseira (Fig.15.A)
e introduza o tampéo defletor (Fig.15.B) na abertura
de escape, mantendo-o ligeiramente inclinado para
a direita; fixe-a entéo, inserindo os dois pernos (Fi-
g.15.B.1) nos orificios previstos até ouvir o clique.

2. Empurre a alavanca de seguranga (Fig.15.C) levemen-
te e levante a protecéo de descarga lateral (Fig.15.D).

Insira o defletor de descarga lateral (Fig.15.E).

Eal

Feche novamente a protecdo de descarga lateral (Fig.
15.D) para que o defletor de descarga lateral (Fig.
15.E) fique bloqueado.

Para remover o defletor de descarga lateral:

5.  Empurre a alavanca de seguranca (Fig.15.C) le-
vemente e levante a protec@o de descarga lateral
(Fig.15.D).

6. Desengate o defletor de descarga lateral (Fig.15.E).

6.2 CONTROLOS DE SEGURANCA

A Efetue sempre os controlos de seguranca antes
de usar.

6.2.1 Controlo de seguranca antes de cada utili-

zagao

» Verifique a integridade e a montagem correta de todos os
componentes da maquina;

e certifique-se do aperto correto de todos os dispositivos
de fixagao;

* mantenha todas as superficies da maquina limpas e
secas.

6.2.2 Teste de funcionamento da maquina

Acéao Resultado

1. Ligue a maquina e en- | 1. O dispositivo de corte

gate o dispositivo de
corte (par.6.3).

deve movimentar-se.
A alavanca deve

2. Solte aalavancade retornar rapida e au-
presencga do operador tomaticamente para
(Fig.21.A). a posicao neutra, o

motor deve desligar e
o dispositivo de corte
deve parar dentro de
alguns segundos.

1. Ligue a maquina (par. As rodas fazem avan-
6.3) e acione a ala- gar a maquina.
vanca de tragao (par. As rodas param e
5.2.3). amaquina para de

2. Solte aalavancade avangar.

tragao.

Conducgéao experimental Nenhuma vibragéo anor-
mal.

Nenhum ruido anormal.

A Se qualquer um dos resultados diferir muito
daquilo que esta assinalado nas tabelas, ndo utilize
a maquina! Contate um centro de assisténcia para os
controlos necessdrios e para a reparacao.
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6.3 ARRANQUE

NOTA Efetue o arranque sobre uma superficie plana e
sem obstdculos ou relva alta.

1.  Abraaporta de acesso ao compartimento da bate-
ria (Fig.16.A).

2. Insira corretamente as baterias nos seus alojamen-
tos (par. 7.2.3) empurrando-as até o fim ao ouvir
o "clique" que as bloqueia na posi¢ao e garante o
contato elétrico.

3. Insiraachave de seguranca até ao fundo (fig.17.A).
Quando previsto, gire a chave para a posigao “ON”.

4. Feche atampa completamente.

° 5." " Nos modelos com arranque com botao de ativa” * |

. ¢ao, prima esse botéo (fig. 18.A). O LED permane- .

. ce ligado por 15 segundos. .

6. Engate o dispositivo de corte premindo primeiro o
botdo de seguranca (Fig.19.A) e depois premindo a
alavanca de presenca do operador (Fig.19.B).

7." ° Para'engatar a'tragéo, prima a alavanca traseira o .
guiador (Fig.19.C). .

6.4 TRABALHO

IMPORTANTE Durante o trabalho, mantenha sempre a
distancia de seguranca do dispositivo de corte, indicada
pelo comprimento do guiador.

A autonomia das baterias (e, entéo, a superficie de relvado
que pode ser cortada antes da recarga) é condicionada
pelos varios fatores descritos no (par. 7.2.1).

* Durante o uso, o estado da carga das baterias é exibido *
° (porcentagem da carga restante) (Fig.10.E). °
IMPORTANTE Caso o motor pare devido a superaque-
cimento durante o trabalho, é preciso esperar aproximada-

mente 5 minutos antes de reinicid-lo.

6.4.1 Corte darelva

1.  Comece o avango e o corte na zona com relva.

2. Regule avelocidade de avanco e a altura de corte
(par. 5.3) de acordo com as condic¢des da relva
(altura, densidade e humidade darelva) e coma
quantidade de relva retirada.

O A
° Nos modelos com tracéo (par. 5.2.3): Erecomenda- °
. .
. vel ndo cortar em terrenos com uma inclinagao superior .
*al5°. .
O S,
3. Oaspecto do relvado seréa melhor se os cortes
forem efetuados sempre na mesma altura e alter-
nadamente nas duas diregoes (Fig.20).

e s eececsssesessesessss s s e
. No caso de descarga lateral: é aconselhavel executar
. um percurso que evite descarregar a relva cortada pela
: parte do relvado ainda a cortar.

*No caso de inclinagcédo de “mulching” ou descarga
_ traseira da relva:

Evite sempre remover uma grande quantidade de rel-
va. Nunca remova mais do que um tergo da altura total
da relva numa unica passada (Fig.20).

Mantenha o chassis sempre bem impo (par; 7.3,1);

6.4.2 Esvaziamento do saco de recolha
* No caso de saco de recolha com dispositivo de si-
° nalizacéo de conteudo:

° AP . :
. :] Levantado = vazio. ?;//7_‘) Abaixado =
o Z cheio*.

* *o saco de recolha esta cheio e é necessario esvazia-lo.
cecesceceseseeceocesce

Para remover e esvaziar o saco de recolha:
1. espere a paragem do dispositivo de corte;
2. remova o saco de recolha (Fig.25.A).

6.5 PARAGEM
Para parar a maquina:

Solte a alavanca de presenca do operador (Fi-
g.21.A).
2." ” Nos modelos com arranque com botao de ativa- .
¢ao, prima esse botao (fig. 18.A). .

3.  Espere a paragem do dispositivo de corte.

A Apds parar a maquina, sdo necessarios varios
segundos antes que o dispositivo de corte pare.

IMPORTANTE Pare sempre a maquina.

* Durante os deslocamentos entre areas de trabalho.

* Ao atravessar superficies sem relva.

* Sempre que for necessario superar um obstaculo.

¢ Antes de regular a altura de corte.

* Sempre que remover ou remontar o saco de recolha.

* Sempre que remover ou remontar o defletor de descarga
lateral (se houver).

6.6 APOS A UTILIZAGAO
1. Efetue alimpeza (par. 7.3).
2. Senecessario, substitua os componentes danificados e
aperte os eventuais parafusos soltos.

IMPORTANTE Remova a chave de seguranca sempre
que deixar a maquina inutilizada ou desacompanhada.

7. MANUTENGAO

[l PARTE GERAL

A As normas de seguranca que deverao ser segui-
das encontram-se descritas no cap. 2. Respeite escru-
pulosamente tais indicagbes para ndo correr graves
riscos ou perigos.

A Antes de efetuar qualquer controlo, limpeza ou

intervencdo de manutencao/regulacao na maquina:

¢ Pare a maquina.

* Retire a chave de seguran¢a (nunca deixe a chave
inserida ou ao alcance de criancas ou pessoas nao
aptas).

e Certifique-se de que todas as partes em movimento
estejam totalmente paradas.

PT-7



¢ Deixe o motor arrefecer antes de colocar a maquina
em qualquer ambiente.

Leia as respetivas instrugées.

Use vestudrio adequado, luvas de trabalho e 6culos
de protecao.

As frequéncias e os tipos de intervengéo encontram-se
resumidos na "Tabela de manutencgées". A tabela tem

o objetivo de ajudar o utilizador a manter a eficiéncia e
seguranc¢a da sua maquina. Nela foram indicadas as
principais intervenc¢des e a periodicidade prevista para
cada uma delas. Execute a respetiva acao de acordo com
o prazo que se verificar.

A utilizacdo de pegas sobressalentes e acessorios nao
originais e/ou ndo montados corretamente podera ter
efeitos negativos no funcionamento e na seguranga da
maquina. O fabricante ndo sera responsabilizado em ca-
so de danos, acidentes ou lesbes provocadas por esses
produtos.

As pecas sobressalentes originais sdo fornecidas pelas
oficinas de assisténcia e pelos revendedores autoriza-
dos.

IMPORTANTE Todas as operagbes de manutengéo e de
regulagdo nado descritas neste manual devem ser realizadas
pelo seu Revendedor ou por um Centro especializado.

7.2 BATERIA

7.21 Autonomia da bateria
A autonomia da bateria (e, entéo, a superficie de relvado
que pode ser cortada antes da recarga) é condicionada
principalmente por:

a. Fatores ambientais, que requerem uma maior ne-
cessidade de energia:

— Corte comrelva densa, alta e humida.

b. Amplitude de corte da maquina quanto maior for a
amplitude, maior serd a necessidade de energia.

c. Comportamentos do operador que devem ser
evitados:

- Ligagbes e desligamentos frequentes
durante o trabalho.

— Uma altura de corte muito baixa em
relacéo as condigdes da relva.

— Uma velocidade de avango muito elevada
para a quantidade de relva a ser retirada.

NOTA Durante o trabalho, a bateria esta protegida contra
o descarregamento total por meio de um dispositivo de
protecao que desliga a maquina e bloqueia o seu funciona-
mento.

Para melhorar a autonomia da bateria, € sempre importante:
— Cortar a relva quando o relvado estiver seco.
— Cortar a relva frequentemente, para que
néo alcance uma altura muito elevada.
— Configure uma altura de corte maior quando
arelva estiver muito alta e efetue uma
segunda passada a uma altura inferior.
— N&o usar a maquina em fungao
"mulching" com a relva muito alta.
— Utilize a fungdo "Eco" (par. 5.2.4).
Caso desejar a maquina em sessdes de trabalho mais lon-
gas em relagdo a duragdo da bateria standard, é possivel:
— Comprar uma segunda bateria standard para
substituirimediatamente a bateria descarregada,
sem prejudicar a continuidade de utilizacdo.

— Adquirir uma bateria com autonomia superior
em relacdo a bateria standard (par. 13.2).

7.2.2 Remocao e recarga da bateria

1. Abraaportinhola de acesso ao compartimento da bate-
ria e remova a chave de seguranca.

2. Prima o boté&o localizado na bateria (Fig.22.A) e a remo-
va (Fig.22.B).

3. Insira a bateria (Fig.23.B) no seu alojamento do carre-
gador de bateria (Fig.23.C).

4. Conecte o carregador de bateria numa tomada de
corrente, com tenséo correspondente aquela indicada
na etiqueta.

5. Efetue sempre arecarga completa, seguindo as indi-
cagoes contidas no manual da bateria /carregador de
bateria.

NOTA A bateria é equipada com uma protegcdo que impe-
de a recarga se a temperatura ambiente nao estiver incluida
entre 0 e +45 °C.

NOTA A bateria pode ser recarregada em qualquer mo-
mento, até mesmo parcialmente, sem o risco de danifica-la.

7.2.3 Remontagem da bateria na maquina

Ao terminar a recarga:

1. Remova a bateria do seu alojamento no carregador de
bateria (evite deixa-la carregando apds o término da
recarga).

2. Desconecte o carregador de bateria da rede elétrica.

3. Abraa portinhola de acesso ao compartimento da
bateria (Fig.24.A), insira a bateria (Fig.24.B) no seu
alojamento, empurrando-a completamente até ouvir o
“clique" que a bloqueia na posi¢ao e garante o contato
elétrico.

Feche a tampa completamente.

7.3 LIMPEZA
Apds cada utilizagao, efetue a limpeza, seguindo as seguin-
tes instrugdes.

7.31 Limpeza da maquina
* Verifique sempre se as tomadas de ar estdo sem detritos.
N&o use jatos de agua e evite molhar o motor e compo-
nentes elétricos (Fig.26).
Néo use liquidos agressivos para a limpeza do chassis.
Para reduzir o risco de incéndios, mantenha o motor livre
de residuos de relva, folhas ou excesso de massa lubri-
ficante.
Mantenha sempre as alavancas, a tela e os botoes livres de
detritos.

7.3.2 Limpeza do conjunto dispositivos de corte
Remova os detritos de relva e a lama acumulados dentro
do chassis.

* No caso de descarga lateral: é necessario removero *
“ defletor de descarga (se montado - par. 6.1.2d.). ¢

7.3.3 Limpeza do saco (Fig.27.A/B)

7.4 PORCAS E PARAFUSOS DE FIXAGAO
Mantenha bem apertados os parafusos e as porcas, para ter
a certeza de que a maquina se encontra sempre em condi-
¢cOes seguras de funcionamento.
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7.5 LIMPEZA DO FILTRO DE AR
O elemento filtrante deve ser mantido sempre limpo.
Proceda como segue:

1. Limpe a zona préxima da grelha do filtro de ar.

2. Retire agrelha (Fig.28.A) afrouxando o parafuso
(Fig.28.B).

3. Remova o elemento filtrante (Fig.29.A).

4.  Sopre ofiltro ou lave-o com &gua (Fig.29.A) para re-
mover pos e detritos.

5. Monte o elemento filtrante (Fig.29.A) no seu alo-
jamento, remonte a grelha e aperte o parafuso
(Fig.28.A) e (Fig.28.B).

¢ Usar luvas de trabalho resistentes.
¢ Segurar a maquina nos pontos que oferecem uma pe-
gada segura, levando em consideragéo o peso e a sua
distribuicao.
* Usar um numero de pessoas adequado ao peso da
maquina.
cosie e

8. MANUTENGCAO EXTRAORDINARIA

A Antes de efetuar qualquer controlo, limpeza ou
intervengcao de manutencdo/regulacao na maquina:
* Pare a maquina.

Remova a chave de seguranca (nunca deixe a chave in-
serida ou ao alcance de criangas ou pessoas nao aptas).
Certifique-se de que todas as partes em movimento este-
jam totalmente paradas.

Deixe o motor arrefecer antes de colocar a maquina em
qualquer ambiente.

Leia as respetivas instrugdes.

Use vestuario adequado, luvas de trabalho e éculos de

protegéao.
8.1 DISPOSITIVO DE CORTE

Um dispositivo de corte mal afiado arranca arelva e faz
com que o relvado fique amarelado.

A N&o toque no dispositivo de corte enquanto ndo
for retirada a chave e enquanto o dispositivo de corte
nao estiver completamente parado.

A Todas as operacgées relativas aos dispositivos de
corte (desmontagem, afiacao, balanceamento, repa-
racdo, remontagem e/ou substituicao) sao trabalhos
dificeis que exigem uma competéncia especifica, para
além do uso de ferramentas apropriadas; Por razées de
seguranca, é necessdrio, portanto, que sejam sempre
realizadas por um Centro Especializado.

A Faca substituir sempre o dispositivo de corte dani-
ficado, torto ou desgastado, juntamente com os parafu-
sos, para manter o equilibrio.

IMPORTANTE Utilize sempre dispositivos de corte ori-
ginais, que contenham o cddigo indicado na tabela "Dados
Técnicos".

Devido a evolugéao do produto, os dispositivos de corte
citados na tabela "Dados Técnicos" poderao ser substitui-
dos, no decorrer dos anos, por outros com caracteristicas
semelhantes de intercambialidade e seguranga de funcio-
namento.

9. ARMAZENAMENTO

91 ARMAZENAMENTO DA MAQUINA
Quando for necessario armazenar a maquina:
1. Deixar arrefecer o motor.

Remova a chave de seguranga.

Efetue a limpeza (par. 7.3).

Verifique a integridade da maquina.

Armazene a maquina:

* Num ambiente seco.

* Ao abrigo das intempéries.

¢ Num local inacessivel as criangas.

* Assegurando-se de ter removido chaves ou ferramentas
usadas na manutengao.

gRhoN

9.2 ARMAZENAMENTO DA BATERIA

A bateria deve ser conservada em ambientes frescos, sem
humidade e a sombra.

NOTA Em caso de inatividade prolongada, recarregue a
bateria a cada dois meses.

10. MOVIMENTAGAO E TRANSPORTE

Sempre que for necessario movimentar, levantar, transportar

ou inclinar a maquina, é necessario:

¢ Pararamaquina (par. 6.5) até a paragem completa das par-
tes em movimento.

¢ Usarluvas de trabalho resistentes.

¢ Segurar a maquina nos pontos que oferecem uma pegada
segura, levando em consideragdo o peso e a sua distri-
buicao.

¢ Usar um numero de pessoas adequado ao peso da ma-
quina.

* Certificar-se de que a movimentagéo da maquina néo pro-
voque danos ou lesdes.

Quando transportar a maquina num veiculo ou reboque, é

necessario:

e Utilizar as rampas de acesso de resisténcia, largura e com-
primento adequados.

 Carregar a maquina com o motor desligado, por impulséo,
utilizando um nuimero adequado de pessoas.

» Abaixar o conjunto dispositivos de corte.

* Posiciona-la de forma a nao constituir perigo para ninguém.

¢ Fixa-la firmemente ao meio de transporte por meio de cabos
ou correntes para evitar o seu tombamento.
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11. TABELA DE OPERACOES DE MANUTENCAO

Intervencéo Frequéncia Notas
MAQUINA
Controlo de todas as fixagdes; controlos de seguranga/ verificagdo dos comandos; verifica- Antes do uso par. 6.2
¢éo das protegdes de descarga traseira/ descarga lateral; verificagdo do saco de recolha,
defletor de descarga lateral; verificagdo do dispositivo de corte.
Limpeza geral e controlo; verificagdo de eventuais danos presentes na maquina. No final de cada uso par.7.3
Se necessario, contate o centro de assisténcia autorizado.
Substituicdo do dispositivo de corte - par. 81 ***
Verificagao do estado de carga da bateria Antes de cada uso *
Recarga da bateria No final de cada uso par.7.2.2*
Limpeza do filtro de ar Uma vez por més par. 7.5

* Consulte o manual da bateria/carregador de bateria.
** Operacdo que deve ser executada pelo seu Revendedor ou por um Centro especializado
*** Operacgao que devera ser efetuada nos problemas sinais de problema de funcionamento

12. IDENTIFICACAO DOS PROBLEMAS

1241

PARA MAQUINAS COM CONTROLE ELETRONICO

Caso os problemas persistam apés a execucao das solugdes descritas, contacte o Revendedor.

PROBLEMA

CAUSA PROVAVEL

SOLUGAO

1. Ao pressionar o botao
liga/desliga, o LED ndo
acende.

A chave de seguranca esté faltando ou
nao foi inserida corretamente.

Insira a chave (par. 6.3).

Chave de seguranca na posicao “OFF”.

Coloque a chave de seguranca na posi¢cao
“ON” (par. 6.3).

A bateria esta faltando ou néo foi inseri-
da corretamente.

Abra a porta e verifique se a bateria esta bem
alojada (par. 7.2.3).

Bateria descarregada.

Verifique o estado de carga e recarregue a
bateria (par. 7.2.2).

Combinagéao incorreta de baterias.

Verifique a combinagéao correta das baterias
seguindo as instru¢des fornecidas na tabela
"Dados Técnicos".

2. Ao pressionar o botdo de
energia, o LED n&o acen-
de e amaquina emite um
sinal sonoro.

Anomalia interna do motor.

Tire a chave de seguranca e contacte um Cen-
tro de Assisténcia para verificagdes, substitui-
¢Oes ou reparagoes.

3. O motor para durante o
trabalho.

A bateria ndo foi inserida corretamente.

Abra a porta e verifique se a bateria esta bem
alojada (par. 7.2.3).

Bateria descarregada.

Verifique o estado de carga e recarregue a
bateria (par. 7.2.2).

4. Acende-se o led de peri-
go (Fig.30.A) e a maqui-
na emite um sinal sonoro.

Dispositivo de corte travado.

Pare a maquina, tire a chave de seguranca e
use luvas de trabalho.

Verifique e remova eventuais obstru¢des
presentes na parte inferior da maquina (par.
7.3.2) que impedem a rotagao do dispositivo
de corte.

Caso o problema persista, contacte um Centro
de Assisténcia para verificacdes, substituicdes
ou consertos (par. 8.1).

Avaria da maquina

Tire a chave de seguranca e contacte um Cen-
tro de Assisténcia para verificagdes, substitui-
¢Oes ou reparagoes.
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5. Lampejaoled de perigo
(Fig.30.A).

Intervengao da protegao térmica em ra-
z80 de superaquecimento da maquina.

Espere pelo menos 5 minutos e, em seguida,
efetue o arranque da maquina.

6. O corte darelva é dificil.

O dispositivo de corte ndo estd em bom
estado.

Contate um centro de assisténcia para a afia-
¢ao ou substituicao do dispositivo de corte.

7. Notam-se ruidos e/ou
vibragbes excessivos
durante o trabalho.

Fixacéo do dispositivo de corte solto ou
dispositivo de corte danificado.

Pare imediatamente o motor e tire a chave de
seguranca.

Contate um Centro de Assisténcia para verifi-
cacdes, substituicdes ou consertos (par. 8.1).

8. A autonomia da bateria é
insuficiente.

Condigdes de uso dificeis com maior
absorgao de corrente.

Otimize a utilizagao (par. 7.2.1).

Bateria insuficiente para as exigéncias
operacionais.

Utilize uma segunda bateria ou uma bateria
mais potente (par. 13.2).

9. O carregador de bateria
nao recarrega a bateria.

Bateria ndo inserida corretamente no
carregador de bateria.

Verifique se a bateria foi inserida corretamente
(par. 7.2.3).

Condig¢des ambientais inadequadas.

Efetue a recarga num ambiente com tempera-
tura adequada (ver o manual de instrugdes da
bateria/carregador de bateria).

Contatos sujos.

Limpe os contactos.

Nao é fornecida tenséo ao carregador
de bateria.

Verifique se a ficha foi introduzida e se ha ten-
s&o na tomada.

Carregador de bateria defeituoso.

Substitua-o por uma peca sobressalente
original.

Caso o problema persista, consulte o manual
da bateria / carregador de bateria.

12.2 PARA MAQUINAS SEM CONTROLE ELETRONICO

Caso os problemas persistam apds a execugéo das solugdes descritas, contacte o Revendedor.

PROBLEMA

CAUSA PROVAVEL

SOLUGAO

1. O motor ndo arranca
com o interruptor sendo
acionado

A chave de seguranga esta faltando ou
nao foi inserida corretamente.

Insira a chave (par. 6.3).

Chave de seguranga na posigéo “OFF”.

Coloque a chave de seguranca na posi¢cdo
“ON” (par. 6.3).

A bateria esta faltando ou néo foi inseri-
da corretamente.

Abra a porta e verifique se a bateria estd bem
alojada (par. 7.2.3).

Bateria descarregada.

Verifique o estado de carga e recarregue a
bateria (par. 7.2.2).

Combinagéo incorreta de baterias.

Verifique a combinac&o correta das baterias
seguindo as instru¢des fornecidas na tabela
"Dados Técnicos".

PT-11




2. O motor para e a maqui-
na emite um sinal sonoro.

A bateria ndo foi inserida corretamente.

Abra a porta e verifique se a bateria esta bem
alojada (par. 7.2.3).

Bateria descarregada.

Verifique o estado de carga e recarregue a
bateria (par. 7.2.2).

Intervengéo da protegao térmica em ra-
z&0 de superaqguecimento do motor.

Espere pelo menos 5 minutos e, em seguida,
efetue o arranque da maquina.

Dispositivo de corte travado.

Pare a maquina, tire a chave de seguranca e
use luvas de trabalho.

Verifique e remova eventuais obstrugoes
presentes na parte inferior da maquina (par.
7.3.2) que impedem a rotagéo do dispositivo
de corte.

Caso o problema persista, contacte um Centro
de Assisténcia para verificagdes, substituicdes
ou consertos (par. 8.1).

Avaria da maquina

Tire a chave de seguranca e contacte um Cen-
tro de Assisténcia para verificagdes, substitui-
cbes ou reparagdes.

3. Ocorte darelva é dificil.

O dispositivo de corte ndo esta em bom
estado.

Contate um centro de assisténcia para a afia-
¢ao ou substituigdo do dispositivo de corte.

4. Notam-se ruidos e/ou
vibragbes excessivos
durante o trabalho.

Fixacéo do dispositivo de corte solto ou
dispositivo de corte danificado.

Pare imediatamente o motor e tire a chave de
segurancga.

Contate um Centro de Assisténcia para verifi-
cagoes, substituicdes ou consertos (par. 8.1).

5. A autonomia da bateria é
insuficiente.

Condigdes de uso dificeis com maior
absorgao de corrente.

Otimize a utilizagao (par. 7.2.1).

Bateria insuficiente para as exigéncias
operacionais.

Utilize uma segunda bateria ou uma bateria
mais potente (par. 13.2).

6. O carregador de bateria
nao recarrega a bateria.

Bateria ndo inserida corretamente no
carregador de bateria.

Verifique se a bateria foi inserida corretamente
(par. 7.2.3).

Condigdes ambientais inadequadas.

Efetue a recarga num ambiente com tempera-
tura adequada (ver o manual de instru¢des da
bateria/carregador de bateria).

Contatos sujos.

Limpe os contactos.

Na&o é fornecida tenséo ao carregador
de bateria.

Verifique se a ficha foi introduzida e se ha ten-
sao na tomada.

Carregador de bateria defeituoso.

Substitua-o por uma peca sobressalente
original.

Caso o problema persista, consulte o manual
da bateria / carregador de bateria.

13. ACESSORIOS A PEDIDO

1341

postas). (Fig.31).

13.2 BATERIAS

KIT PARA "MULCHING"

Pica finamente a relva cortada e a deixa no relvado, como
uma alternativa a recolha no saco (para maquinas predis-

(Fig.33).

Estao disponiveis baterias de diferentes capacidades, pa-
ra adaptar-se as exigéncias operacionais especificas (Fig.
32). A lista das baterias homologadas para esta maquina
pode ser encontrada na tabela "Dados Técnicos".

PT-12

13.3 CARREGADOR DE BATERIA
Dispositivo que ¢ utilizado para recarregar a bateria




| ro B

CUPRINS

1. GENERALITATI
1.1 Modul de citire al manualului .
1.2 Referinte.....cccccoveuneene
2. NORME DE SIGURANTA...
2.1 Formare
2.2 Operatiuni premergatoare utilizarii..
2.3 intimpul utiliz&ri..
2.4 intretinerea, depozitarea..
2.5 Bateria/incarcatorul baterie
2.6 Ocrotirea mediului inconjurator
3. CUNOASTEREA MASINII
3.1 Descrierea masinii si utilizarea prevazuta...
3.2 Semnalizare de securitate
3.3 Eticheta de identificare
3.4 Componente principale
4. MONTAJ
41 Despachetarea (Fig.3).
4.2 Montarea ghidonului.
4.3 Montarea SACULUI
5. COMENZIDE CONTROL...
5.1 Cheie de siguranta (Dispozitiv de dezactivare)..
5.2 GhidON ..ot
5.3 Reglarea inaltimii de taiere....
6. UTILIZAREA MASINIL...................
6.1  Operatiuni premergéatoare utilizari
6.2 Controale de siguranta.
6.3 Pornirea
6.4 Utilizare ..
6.5 Oprire
6.6 Dupa utilizare
7. INTRETINEREA
71  Generalita

7.2 BATERIE...
7.3  CURATARE...
7.4 Piulitele si suruburile de fixare ..
7.5 Curatarea filtrului de aer
8. INTRETINERE SPECIALA.
8.1 Dispozitiv de taiere.
9. DEPOZITARE ...............
9.1 Depozitarea masinii
9.2 Depozitarea bateriei
10. MANEVRARE S| TRANSPORT ...
1. TABEL PRIVIND OPERATIUNILE DE
INTRETINERE
12. Identificarea problemelor.
12.1 Pentru masginile cu control electronic
12.2 Pentru masinile fara control electronic..
13. ACCESORII LA CERERE
18.1 Kit pentru mulci ...
13.2 Baterii
13.3 IncArcator de baterie ..........coo.oruuruverurcerieanns

QOO EDDNWDWDONNDN = oo

COOOOOOOPEPENNNND DD DO

ATENTIE' iNAINTE DE A UTILIZA MASINA, CITITI CU ATENTIE MANUALUL
DE FA A. A se pastra pentru consultiri ulterioare.

1. GENERALITATI

1.1 MODUL DE CITIRE AL MANUALULUI
Anumite paragrafe contin informatii deosebit de importante;
de aceea, in scopul garantarii sigurantei si protectiei la
locul de munca sau in timpul functionarii masinii, sunt sub-
liniate astfel:

OBSERVATIE SAU IMPORTANT precizeaza anumite
detalii sau alte elemente suplimentare fata de cele indicate
anterior, cu scopul de a proteja masina si de a nu cauza
daune.

Simbolul A indica un pericol. Nerespectarea avertismentu-
lui poate cauza vatamari corporale personale sau ale tertilor
si/sau daune.

* Paragrafele evidentiate intr-un chenar cu margine gri °
: punctata indica caracteristici optionale, care nu sunt :
. specifice tuturor modelelor descrise in acest manual. .
« Verificati daca functia respectiva este prezenta pe pro- -
- prigl dvs. model. :

Toate indicatiile precum ,anterior”, ,posterior”, ,dreapta” si
,sténga” se raporteaza la pozitia de lucru a operatorului.

1.2 REFERINTE

1.2.1 Figuri
Figurile din aceste instructiuni de utilizare sunt numerotate
cut, 2, 3etc.
Componentele indicate in figuri sunt marcate cu literele A,
B, C etc.
O referintd la componenta C din figura 2 este indicata prin
textul: ,Vezifig. 2.C” sau, pur si simplu, ,(Fig. 2.C)".
Figurile sunt orientative. Piesele efective pot fi diferite fata
de cele reprezentate.

1.2.2  Titluri

Manualul este impartit in capitole si paragrafe. Titlul pa-
ragrafului 2.1 Formare” este un subtitlu al capitolului ,2.
Norme de siguranta”.

Referintele la titluri sau paragrafe sunt indicate prin abrevierea
cap. sau par. si numarul corespunzator. Exemplu: ,cap. 2" sau
Lpar.2.1”

2. NORME DE SIGURANTA
21 FORMARE

A Familiarizati-vd cu comenzile si modul adecvat de
folosire a masinii. Deprindeti-va sa opriti rapid motorul.
Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor poate
cauza incendii si/sau vatamare corporald grava.

* Nu lasati niciodata copiii sau persoanele care nu si-au
fnsusit instructiunile sa foloseasca masina. Legile locale
pot stabili varsta minima la care utilizatorul poate folosi
masina.

* Acest echipament poate fi utilizat de copiii cu varsta mai
mare de 8 ani, precum si de persoane cu capacitati fizice,
senzoriale sau mentale reduse sau de persoane care
nu detin experienta si cunostintele necesare doar daca
acestea sunt supravegheate sau instruite pentru a utiliza
echipamentul in conditii de siguranta, intelegand perico-
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lele pe care le presupune. Li se interzice copiilor sa se
joace cu echipamentul. Curatarea si intretinerea normala
nu pot fi efectuate de copii fara a fi supravegheati.

¢ Nu utilizati niciodata masina daca sunteti obosit, va simtiti
rau sau daca ati luat medicamente, ati consumat droguri,
alcool ori alte substante nocive care pot afecta reflexele
sau atentia.

* Nu transportati copii sau alti pasageri.

* Amintiti-va ca operatorul sau utilizatorul este responsabil
de accidentele sau situatiile neprevazute care pot aparea
si care pot afecta persoanele sau bunurile acestora. Utili-
zatorul este responsabil de evaluarea riscurilor potentiale
pe terenul pe care va lucra, el fiind obligat sa adopte
toate precautiile necesare pentru garantarea propriei
sigurante si a celor din jur, mai ales pe terenurile in panta,
accidentate, alunecoase sau fara stabilitate.

¢ Daca cedati sau imprumutati masina unui tert, asigu-
rati-va ca utilizatorul a luat cunostinta de instructiunile de
utilizare continute in manualul de fata.

2.2 OPERATIUNI PREMERGATOARE UTILIZARII

Echipamente individuale de protectie (EIP)

Purtati imbracaminte corespunzatoare, incaltaminte de
lucru rezistenta cu talpi antiderapante si pantaloni lungi.
Nu activati masina cu picioarele goale sau cu sandale.
Purtati casti de protectie pentru auz.

Utilizarea protectiilor auditive poate reduce capacitatea
de a auzi anumite avertismente (strigate sau alarme). Fiti
deosebit de atenti la ceea ce se intampla in jurul zonei

de lucru.

Purtati manusi de protectie pentru in toate situatiile de
risc pentru maini.

Nu purtati esarfe, halate, lanturi, bratari, imbracaminte cu
parti fluturande, cu siret ori cu cravata, sau orice alt acce-
soriu care atarna, este larg sau care s-ar putea agata de
organele masinii aflate in miscare sau de alte obiecte sau
materiale de la locul de munca.

» Strangeti-va parul, daca este lung, in mod adecvat.

Zonade lucru/ Masina

* Verificati minutios zona de lucru si indepartati tot ce ar
putea fi expulzat de masina sau ce ar putea deteriora
dispozitivul de taiere/organele rotative (pietre, ramuri,
sarma, oase etc.).

2.3 N TIMPUL UTILIZARII

Zonade lucru

Nu folositi masina in spatii supuse riscului de explozie, in
apropierea unor lichide inflamabile, gaze sau praf. Scu-
lele electrice provoaca scantei care pot incendia praful
sau vaporii.

Lucrati numai la lumina zilei sau cu un bun sistem de ilu-
minare si in conditii de vizibilitate buna.

Nu le permiteti altor persoane, copiilor si animalelor sa se
apropie de zona de lucru. Copiii trebuie sa fie suprave-
gheati de un alt adult.

Nu lucrati in iarbd umeda, in ploaie sau cand exista risc de
furtuna, mai ales cu posibilitate de trasnet.

Masina nu trebuie expusa la ploaie sau la umezeala. Apa
care ajunge la scule mareste riscul de electrocutare.
Acordati o atentie deosebita neregularitatilor terenului
(movile, denivelari), la terenurile in panta, la pericolele
ascunse si eventualelor obstacole care ar putea limita
vizibilitatea.

Fiti deosebit de atenti in apropierea rapelor, santurilor sau
terasamentelor. Masina se poate rasturna daca o roata
trece peste margine sau daca aceasta cedeaza.

Lucrati in sens transversal pe terenurile aflate in panta

si niciodata in sens de urcare-coborare, fiind deosebit
de atenti la schimburile de directie, asigurandu-va ca
aveti un punct de sprijin bine fixat si ca rotile nu intalnesc
obstacole (bolovani, crengi, radacini etc.) care sa poata
determina alunecarea laterala sau pierderea controlului
masinii.

¢ Atunci cand utilizati masina aproape de drum, fiti atenti
la trafic.

Moduri de comportament

Fiti atenti la deplasarea inapoi sau in marsarier. Uitati-va
fnapoi inainte si in timp ce folositi marsarierul pentru a va
asigura ca nu sunt obstacole.

Nu alergati niciodatd, ci mergeti la pas.

Nu va lasati antrenat de masina de tuns iarba.

Tineti intotdeauna mainile si picioarele la distanta de dis-
pozitivul de taiere, atat la punerea in functiune a masinii,
cat si in timpul utilizarii acesteia.

Atentie: elementul de taiere continua sa se roteasca cate-
va secunde chiar si dupa decuplare sau dupa stingerea
motorului.

Pastrati intotdeauna distanta fata de orificiul de evacuare.

A in cazul unor defectéri sau accidente in timpul
functionarii, opriti imediat motorul si tineti magina la
distanta pentru a nu cauza alte stricaciuni; in caz de
accident in care este ranit operatorul sau alte persoane,
demarati imediat procedura de prim-ajutor cea mai po-
trivita situatiei respective si contactati un centru de prim
ajutor pentru acordarea ingrijirilor necesare. Scoateti

cu grija eventualele resturi care ar putea provoca daune
sau leziuni persoanelor sau animalelor in cazul in care
acestea vor ramane nesupravegheate.

Limitarile de utilizare

* Nu folositi niciodata masina daca protectiile sunt deteri-
orate, daca lipsesc sau daca nu sunt pozitionate corect
(sacul de colectare, protectia de evacuare laterala, pro-
tectia de evacuare posterioara).

Nu utilizati masina daca accesoriile sau sculele nu sunt
instalate in punctele prevazute.

Nu dezarmati, nu dezactivati, nu indepartati si nu umblati
la sistemele de securitate/microintrerupatoarele de pe
masina.

Nu fortati masina si nu folositi o masina de putere mica
pentru a efectua operatii grele; utilizarea unei masini cu
putere adecvata reduce riscurile si amelioreaza calitatea
muncii prestate.

2.4 INTRETINEREA, DEPOZITAREA

Efectuarea unei intretineri periodice si a unei depozitari
corecte mentine siguranta masinii si a nivelului de perfor-
manta.

intretinerea

¢ Nu folositi masina daca are piese uzate sau deteriorate.
Piesele deteriorate sau uzate trebuie sa fie inlocuite si
nu reparate.

« intimpul operatiilor de reglare a masinii, aveti grija sa nu
va prindeti degetele intre dispozitivul de taiere aflat in
miscare si partile fixe ale masinii.

A Nivelul de zgomot si de vibratii din instructiunile

de fatd reprezinta valorile maxime de utilizare a masinii.
Utilizarea unui element de taiere neechilibrat, viteza exce-
sivd de miscare sau neefectuarea intretinerii influenteaza
semnificativ producerea de emisii sonore si de vibratii. Prin
urmare, trebuie sa adoptati masuri de prevenire pentru eli-
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minarea posibilelor daune datorate unui zgomot ridicat si

solicitarilor produse de vibratii; efectuati intretinerea masi-

nii, purtati casti de protectie si luati pauze in timpul sesiunii

de lucru.

Depozitare

¢ Pentru areduce riscul de incendiu, nu ldsati containerele
cu deseuri intr-o incédpere.

2.5 BATERIA/INCARCATORUL BATERIEI
IMPORTANT Urmatoarele norme de siguranta cuprind

indicatiile de siguranta din manualul specific al bateriei si al
incarcatorului de baterie, anexat masinii.

Pentru a incarca bateriile, utilizati doar un incarcator de
baterii recomandat de producétor. Un alimentator neco-
respunzator poate cauza electrocutare, supraincalzire
sau scurgerea lichidului coroziv din baterie.
Utilizati exclusiv bateriile specifice recomandate pentru
aparatul dumneavoastra. Utilizarea altui tip de baterii
poate provoca leziuni sau un incendiu.
Asigurati-va ca aparatul este oprit inainte de a introduce
bateria. Montarea unei baterii intr-un aparat electric por-
nit poate provoca incendii.
Pastrati bateria neutilizaté departe de agrafele de birou,
monede, chei, cuie, suruburi sau alte mici obiecte metali-
ce care pot cauza scurtcircuit. Scurtcircuitarea contacte-
lor bateriei poate duce la combustie sau incendii.
Nu utilizati incarcatorul in locuri in care sunt prezenti
vapori, substante inflamabile sau pe suprafete usor infla-
mabile precum hartia, stofa etc. Pe parcursul reincércarii
incarcatorul se incalzeste si ar putea provoca un incendiu.
in timpul transportarii acumulatorilor, aveti grija sa nu se
conecteze contactele intre ele si nu folositi pentru trans-
portul acestora containere de metal.
2.6 OCROTIREA MEDIULUI INCONJURATOR
Ocrotirea mediului inconjurator reprezinta un aspect impor-
tant si prioritar atunci cand se utilizeaza masina, spre bene-
ficiul unei coabitari civilizate si a mediului in care traim.
Evitati sa deranjati persoanele din vecinatate. Utilizati
masina numai in intervale de timp rezonabile (nu dimi-
neata devreme sau seara tarziu, cand i-ati putea deranja
pe altii).
Respectati cu strictete normele in vigoare la nivel local
pentru eliminarea ambalajelor, uleiurilor, benzinei, bateri-
ilor, filtrelor, partilor deteriorate sau a oricarui alt element
ce ar putea afecta mediul inconjurétor; aceste deseuri nu
vor fi aruncate in lada de gunoi, ci vor fi separate si duse
la centrele de colectare autorizate, care se vor ocupa de
reciclarea materialelor in cauza.
Respectati cu strictete normele in vigoare la nivel local
pentru eliminarea deseurilor rezultate.
* Cand masina nu mai este utilizabild, nu o lasati in mediul
inconjurator ci contactati un centru de colectare, conform
normelor in vigoare la nivel local.

Nu aruncati aparaturile electrice impreuna cu
deseurile menajere. Conform Directivei Europene
2012/19/UE cu privire la eliminarea deseurilor care
provin de la aparaturile electrice si electronice si
I |2 implementarea acesteia in legislatia nationala,
aparaturile electrice scoase din uz trebuie sa fie colectate se-
parat, pentru a putea fi refolosite in mod eco-compatibil. Daca
aparatele electrice sunt aruncate in mediul inconjurator sau
duse la groapa de gunoi, substantele daunatoare se pot infiltra
n panza freatica de unde pot intra in circuitul apei si deci in ali-
mente, daunand sanatatii si bunastarii dumneavoastra. Pentru
informatii mai detaliate cu privire la eliminarea acestui produs,

contactati Institutia competenta in eliminarea deseurilor me-
najere sau Vanzatorul de la care I-ati achizitionat.

La sfarsitul duratei de viata utila, eliminati
bateriile cu atentia cuvenita pentru mediul
inconjurator. Bateria contine material periculos
pentru dvs. si pentru mediu. Aceasta trebuie sa fie
indepartata si eliminata separat, intr-o structura
care accepta bateriile cu ioni de litiu.

Li-ion

@ Colectarea separata a produselor si aam-
balajelor utilizate permite reciclarea mate-
%@ rialelor si reutilizarea acestora. Reutilizarea
materialelor reciclate ajuta la prevenirea poluarii
mediului si reduce cererea de materii prime.

3. CUNOASTEREA MASINII

3.1 DESCRIEREA MASINII §1 UTILIZAREA PREVA-
ZUTA

Aceasta este o masina de tuns iarba cu conducator in
picioare.

Masina este compusa in principal dintr-un motor care acti-
veaza un dispozitiv de tdiere inchis intr-o carcasa prevazu-
ta cu rofti si ghidon.

Operatorul poate sa conduca masina si sa actioneze comen-
zile principale stand in permanenta in spatele ghidonului,
adica aflandu-se la o distanta suficienta de dispozitivul de
taiere rotativ.

indepértarea operatorului de masina determina oprirea moto-
rului si a dispozitivului rotativ in cateva secunde.

3.1.1 Utilizare prevazuta

Aceasta masina a fost proiectata si construita pentru taie-

rea (si strangerea) ierbii in gradini si zone cu iarba, cu di-

mensiune raportata la capacitatea de taiere, efectuata prin

prezenta unui operator in picioare.

In general, aceasti masina poate:

1. Sataieiarba sisa o adune in sacul de colectare.

2. Sataieiarbasisa o descarce la sol prin partea din spate.

3. Sataieiarba sisa o descarce lateral (daca optiunea
exista in dotare).

4. Sataieiarba, sa o marunteasca si sa o depoziteze pe
teren (efect de mulci - daca optiunea exista in dotare).

Utilizarea anumitor accesorii speciale, prevazute de fabri-

cant ca echipament original sau care pot fi achizitionate

separat, permite desfasurarea acestei operatii in functie de

mai multe moduri de operare, descrise in acest manual sau

n instructiunile care insotesc fiecare accesoriu.

3.1.2 Utilizare necorespunzatoare
Orice alta utilizare poate fi periculoasa si poate provoca
daune persoanelor si/sau bunurilor.
Sunt considerate utilizari necorespunzatoare (fara a se limi-
ta Tnsa la urmatoarele exemple):

— Transportarea pe masina a unor persoane, copii sau
animale deoarece ar putea cadea si s-ar putea rani
grav sau ar impiedica o conducere sigura a masinii.

— Deplasarea personala cu masina.

— Utilizarea masinii pentru a tracta
sau a impinge sarcinile.

— Activarea dispozitivului de taiere
pe suprafete fara iarba.

— Utilizarea masinii pentru colectarea
frunzelor sau deseurilor.

— Folosirea masinii la taierea de garduri vii sau la
taierea unui tip de vegetatie diferit de iarba.

— Folosirea masinii cu mai multi utilizatori.

RO-3



IMPORTANT Utilizarea necorespunzétoare a masinii
atrage cu sine anularea garantiei si declinarea oricarei res-
ponsabilitati din partea Fabricantului, utilizatorul trebuind
sd suporte consecintele pentru daunele sau vatdmarea
personald ori a tertilor.

3.1.3 Tipologia utilizatorilor
Aceastd masina este destinata folosirii de catre consuma-
tori, adica de operatori neprofesionisti.
A fost proiectata pentru amatori.

IMPORTANT Masina trebuie sa fie folosita de un singur
operator.

3.2 SEMNALIZARE DE SECURITATE
Pe masina apar diverse simboluri (Fig.2). Acestea au rolul
de a-i aminti operatorului ce comportament trebuie sa

adopte pentru a o utiliza cu atentia si grija necesare. Semni-
ficatia simbolurilor:

A\
A Dof

Atentie. Cititi instructiunile nainte de utili-
zarea masinii.

Pericol! Risc de proiectare de obiecte.
Asigurati-va ca nu sunt persoane in zona
de lucru pe parcursul utilizarii.

I Ek Numaipentru masina de tuns iarba cu
= £&ZXy  motor termic.
I/ em Numaipentru masini de tuns iarba electri-

ce cu alimentare la priza.

=V
A & Numai pentru masini de tuns iarba electri-
é@b ce cu alimentare la priza.
° I=u) Pericol! Risc de taiere. Dispozitiv de °
: taiere in miscare. Nu v introduceti mainile
. sau picioarele in compartimentul dispoziti- «
Dol widetdere L
I/ g Atentie la dispozitivul de taiere taios.
=V & Nuva introduceti méinile sau picioarele in
compartimentul dispozitivului de taiere. Dis-
pozitivul de taiere continua sa se roteasca
dupa oprirea motorului. indepértati cheia
de siguranta (dispozitivul de dezactivare)
inainte de a efectua intretinerea.

IMPORTANT Etichetele adezive deteriorate sau care nu
mai pot fi citite trebuie inlocuite. Solicitati alte etichete la
centrul de asistenta autorizat din zona dvs.

3.3 ETICHETA DE IDENTIFICARE
Eticheta de identificare contine urmétoarele date (Fig.1).
Nivel de putere acustica.

Marca de conformitate CE.

Anul de fabricatie.

Tipul de masina.

Numarul de serie.

Numele si adresa fabricantului.

Cod articol.

Viteza max. de functionare a motorului.
. Greutate in kg.

10. Tensiune si frecventa de alimentare.
11. Grad de protectie electrica.

12. Putere nominala.

Transcrieti datele de identificare a masinii in spatiile corespun-
zatoare ale etichetei de pe spatele capacului.

eENoG LN

IMPORTANT Folositi datele de identificare de pe etiche-
ta de identificare a produsului de fiecare data cand contac-
tati atelierul autorizat.

IMPORTANT Exemplul declaratiei de conformitate se
aflad la ultimele pagini ale manualului.

3.4 COMPONENTE PRINCIPALE
Masina este alcatuitd din urméatoarele componente princi-
pale, care au functiile descrise mai jos (Fig.1.0):

A. $asiu: este carterul care incorporeaza dispozitivul
rotativ de taiere.

B. Motor: asigurd atat miscarea dispozitivului de ta-
iere, cat si pe cea de tractiune a rotilor (daca exista
in dotare).

C. Dispozitiv de taiere: este elementul care efectu-
eaza taierea ierbii.

D. Protectie de evacuare posterioara: este o
protectie de siguranta si impiedica proiectarea la
distanta a eventualelor obiecte stranse de dispozi-
tivul de taiere.

E. Protectie de evacuare laterala (daca exista in
dotare): este o protectie de siguranta si impiedica
proiectarea la distanta a eventualelor obiecte
stranse de dispozitivul de taiere.

F. Deflector de evacuare laterala (daca exista in
dotare): in plus fata de functia de evacuare late-
rala a ierbii la sol, acesta constituie un element de
sigurantd, care impiedica proiectarea la distanta
a eventualelor obiecte stranse de dispozitivul de
taiere.

G. Sac de colectare: in plus fata de functia de colec-
tare a ierbii taiate, acesta constituie un element de
sigurantd, care impiedica proiectarea la distanta
a eventualelor obiecte stranse de dispozitivul de
taiere.

H. Ghidon: este postul de lucru al operatorului. Lun-
gimea sa asigura ca operatorul raméne in perma-
nenta aceeasi distanta de siguranta de dispozitivul
rotativ de taiere.

I. Baterie (daca nu este furnizata impreuna cu masi-
na, consultati cap. 13 ,Accesorii la cerere”): furni-
zeaza energie electrica pentru pornirea motorului;
caracteristicile sale si normele de utilizare sunt
descrise intr-un manual specific.

J.  Maneta de detectare a prezentei operatorului:
este maneta care activeaza cuplarea dispozitivului
de taiere si a tractiunii. Motorul se opreste automat
la eliberarea manetei.

K. Maneté de cuplare a tractiunii (daca exista in
dotare): este maneta care cupleaza tractiunea pe
roti si permite fnaintarea masinii.

L. Usa de acces la compartimentul bateriei

Cheia de sigurantéa (Dispozitiv de dezactiva-
re): Cheia activeaza/dezactiveaza circuitul electric
al masinii.

N. incéarcator de baterie (daca nu este furnizat im-
preuna cu masina, consultati cap. 13 ,Accesorii la
cerere”): dispozitiv folosit la incarcarea bateriei.

RO -4



A Respectati cu strictete indicatiile si normele de
sigurantd de la cap. 2.

4. MONTAJ

Cateva componente ale masinii sunt furnizate separat din
fabrica, dar trebuie sa fie montate imediat dupa indeparta-
rea ambalajului, conform instructiunilor de mai jos.

A Despachetarea si finalizarea montajului se vor efectua
pe o suprafatd plata si solida, avand suficient spatiu pentru

manipularea masinii si a ambalajelor. Nu folositi magina mai
inainte de a fi efectuat toate indicatiile din sectiunea ,,MJON-

TAJ".

41 DESPACHETAREA (FIG.3)

1. Deschideti cutia cu grija, fiind atenti sa nu pierdeti
componentele.

2. Consultatidocumentele din cutie, inclusiv aceste
instructiuni.

3. Scoateti din cutie toate elementele nemontate.

4. Eliminati cutia si ambalajele conform reglementarilor
locale.

A inainte de a efectua montajul, asigurati-va ca cheia
de siguranta nu a fost introdusa in locasul sau.

4.2 MONTAREA GHIDONULUI
Asamblati ghidonul conform indicatiilor din (Fig. 4), (Fig. 5)
si (Fig. 6).

4.3 MONTAREA SACULUI
Asamblati sacul conform indicatiilor din (Fig.7).

5. COMENZI DE CONTROL

5.1 CHEIE DE SIGURANTA (DISPOZITIV DE DEZ-

ACTIVARE)
Cheia (Fig. 8.A), amplasata in compartimentul pentru bate-
rie, activeaza si dezactiveaza circuitul electric al masinii.
Prin indepartarea cheii, circuitul electric se dezactiveaza
complet, impiedicand o utilizare necontrolata a masinii.

IMPORTANT Scoateti cheia de siguranta de fiecare data
cand pardsiti masina sau o ldsati nesupravegheata.

< Pentru anumite modele pentru care este necesar sa'se
* treaca cheia pe ,ON” pentru a activa circuitul electric al

: masinii, activandu-i astfel pornirea.

» Treceti cheia in pozitia de oprire ,OFF” pentru a dezacti-
* va circuitul electric pentru a impiedica utilizarea necon-
 trolat a masinii.

5.2 GHIDON

5.2.1 Maneta pentru operator
Maneta pentru operator (Fig.9.A) activeaza cuplarea dispo-
zitivului de taiere.
Se afla in fata ghidonului.
Pentru a porni dispozitivul de taiere, apasati pe butonul de
siguranta (Fig.9.C) si aduceti maneta spre ghidon.
La eliberarea manetei, motorul se opreste automat si toate
functiile sunt dezactivate.

OBSERVATIE Cuplarea dispozitivului de tdiere este
posibild doar dacd se apasa pe butonul galben din partea
dreapta a ghidonului si daca maneta pentru operator este
apdsata pe ghidon.

522" “Buton'depornire” © Tttt l
Butonul de pornire (Fig.10.A) se utilizeaza la:

®1.

Pornirea masinii. La apdsarea butonului
(Fig.10.A), LED (Fig.10.B) se aprinde, iar ma-
sina este gata de utilizare.

NOTA Pornirea masinii are loc numai daca®
maneta de detectare a prezentei operatorului :
si maneta pentru tractiune sunt eliberate. .

OBSERVATIE Dacd masina nu este utili- »
zatd, dupd 15 secunde LED se stinge si este .
necesar sd se repete operatiunea mentionata,
mai sus.

Cuplare a dispozitivului de taiere.

OBSERVATIE Cuplarea dispozitivului de
taiere este posibild doar cu maneta pentru
operator apdsata pe ghidon (consultati par.
6.3).

Decuplarea dispozitivului de taiere. Cu
dispozitivul de taiere cuplat, eliberati maneta
pentru operator (Fig.10.A); dispozitivul de tdiere
se opreste mentinand masina pornita.

523"

° Maneté cupiare tractiune”

IMPORTANT
intotdeauna cu tractiunea decuplata.

Pornirea motorului trebuie sa aiba loc

: Cupleaza tractiunea la roti si permite deplasarea masinii.
. Se afld in spatele ghidonului.

Tractiune cuplata. Masina de tuns iarba
inainteaza cu maneta apasata pe ghidon
(Fig.9.B). Masina de tuns iarba nu mai
avanseaza la eliberarea manetei.

e

IMPORTANT Evitati s& trageti inapoi masina cu trac-
* tiunea cuplata.
» La anumite modele, puteti regla viteza de inaintare cu
° butonul rotativ de selectie situat in dreapta ghidonului
* (Fig.10.0).
Se pot selecta 6 niveluri de viteza diferite.

ﬁ 1. Viteza maxima (circa 5 Km/h).

. 2. Viteza minima (circa 2,5 Km/h).

OBSERVATIE Ultimul nivel de vitez4 selectat rdméane
configurat si dupd oprirea masinii.
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. 5.2.4° " Butonul ,ECO*
° Functia ,ECO” permite economisirea energiei in timpul
:téierii ierbii, optimizand autonomia bateriei. Pentru a

« activa sau a dezactiva functia ,Eco”, apasati butonul

* (Fig.10.D).

” Aceasts functie se dezactiveaza de fiecare datd cand
« se elibereaza manetele de prezenta a operatorului.

: OBSERVATIE_Nu se recomanda utilizarea functiei
«,ECO”in conditii de taiere dificila (tdiere cu iarba deasa,
* inalta, umeda).

5.3 REGLAREA INALTIMII DE TAIERE
in functie de coborarea sau ridicarea sasiului, iarba poate fi
taiata la diverse inaltimi.

A Executati operatiunea cu dispozitivul de taiere
oprit.

Reglarea inaltimii de taiere se efectueaza cu ajutorul ma-
netei corespunzatoare (Fig.11.A), care ridicd sau coboara
sasiul pana la pozitia dorita.

6. UTILIZAREA MASINII

IMPORTANT Pentru instructiunile referitoare la baterie si
incdrcator, consultati manualul aferent.

6.1 OPERATIUNI PREMERGATOARE UTILIZARII
Verificati cheia de siguranta si asigurati-va ca nu este intro-
dusa in locasul sdu. Asezati masina in pozitie orizontala,
bine sprijinita pe sol.

6.1.1 Verificarea bateriei
Inainte de a utiliza masina pentru prima oara dupa cum-
parare, incarcati complet bateria urmand instructiunile din
manualul bateriei.

Inainte de fiecare utilizare, verificati starea de incarcare a
bateriei urmand indicatiile din manualul bateriei.

6.1.2

NOTA Aceastad masind poate fi reglatd pentru a tunde
gazonul in mai multe feluri.

Pregatirea masinii pentru functionare

a. Reglarea masinii pentru taierea si strangerea
ierbii in sacul de colectare:

1. Pentrumodelele cu evacuare laterala: asigurati-va
ca protectia (fig. 12.A) este coborata si blocata cu
maneta de siguranta (Fig.12.B).

2. Introduceti sacul de colectare (Fig.12.C).

b. Reglarea pentru tiierea si evacuarea posterioa-
ra a ierbii pe sol:

1. Ridicati protectia de evacuare posterioara (Fig.13.A)
si montati pivotul (Fig.13.B).

2. Lamodelele cu posibilitate de evacuare laterala:
asigurati-va ca protectia (Fig.13.C) este coborata si
blocata cu maneta de siguranta (Fig.13.D).

Pentru a extrage pivotul: consultati Fig.13.A/B.

c. Reglare pentru taierea si tocarea ierbii (functia
»,mulci”):

Ridicati protectia de evacuare posterioara (Fig.14.A) si

introduceti busonul deflectorului (Fig.14.B) in orificiul de

evacuare, tinandu-l usor inclinat spre dreapta; apoi fixati-1

introducand cei doi pivoti (Fig.14.B.1) in orificiile prevazute

pana cand se aude clicul de cuplare.

La modelele cu posibilitate de evacuare laterala: asigu-
rati-va ca protectia de evacuare laterald (Fig.14.C) este
coboréta si blocata cu maneta de siguranta (Fig.14.D).

d. Reglarea pentru taierea si evacuarea laterald a
ierbii pe sol:

1. Ridicati protectia de evacuare posterioara (Fig.15.A) si
introduceti busonul deflectorului (Fig.15.B) in orificiul
de evacuare, tinandu-l usor inclinat spre dreapta; apoi
fixati-l introducand cei doi pivoti (Fig.15.B.1) in orificiile
prevazute pana cand se aude clicul de cuplare.

2. Tmpingeti usor maneta de siguranta (Fig.15.C) si ridicati
protectia de evacuare laterala (Fig.15.D).

Introduceti deflectorul de evacuare laterala (Fig.15.E).
Tnchideti protectia de evacuare laterala (Fig.15.D)

astfel incat deflectorul de evacuare laterala (Fig.15.E)
sa se blocheze.

Pentru a demonta deflectorul de evacuare laterala:

5. impingeti usor maneta de sigurant (Fig.15.C) si ridi-
cati protectia de evacuare laterala (Fig.15.D).
6.  Decuplati deflectorul de evacuare laterala (Fig.15.E).

6.2 CONTROALE DE SIGURANTI:\
A Efectuati intotdeauna controalele de siguranta
inainte de folosire.

6.2.1 Controlul de siguranta inainte de fiecare
utilizare
« Verificati integritatea si montarea corecta a tuturor com-
ponentelor masginii;
e asigurati-va ca toate dispozitivele de fixare sunt stranse
corect;
* mentineti curata si uscata fiecare suprafata a masinii.

6.2.2  Test de functionare a maginii

Actiune Rezultat

1. Dispozitivul de taiere
trebuie sa fie in mis-
care.

Maneta trebuie s revi-
na automat si rapid in
pozitia neutrd, motorul
trebuie sa se opreas-
ca, iar dispozitivul de
taiere trebuie sa se
opreasca in cateva
secunde.

1. Porniti masina si cu-
plati dispozitivul de
taiere (par.6.3).

2. Eliberati manetapen- | 2.
tru operator (Fig.21 A).
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1. Porniti masina (par. 1.
6.3) si actionati ma-
neta de tractiune (par. | 2.

Rotile determina inain-
tarea masinii.
Rotile se opresc, iar

5.2.3). masina nu mai avan-
2. Eliberati maneta de seaza.
tractiune.

Ghid de proba Nicio vibratie anormala.

Niciun sunet anormal.

A Daca un singur rezultat nu este corespunzator
cu rezultatele din tabele, se interzice folosirea masinii!
Contactati un centru de asistenta pentru controalele
aferente si pentru reparatie.

6.3 PORNIREA

OBSERVATIE Pornirea masinii se va face pe o suprafata
pland, fara obstacole sau iarba inalta.

1. Deschideti usa de acces la compartimentul bateriei
(Fig.16.A).

2. Introduceti bateriile corect in locasul acestora (par.
7.2.3) impingandu-le pana la capat pana ce veti au-
zi un clic, blocandu-le astfel pe pozitie si asigurand
contactul electric.

3.  Introduceti complet cheia de siguranté (fig.17.A). in
cazurile prevazute, rotiti cheia in pozitia ,ON”.

4. Reinchideti complet usa.

. 5. " La'modelele cu pornire’cu bufonul de pornire,”

. apasati butonul de pornire (fig. 18.A). LED ramane .

. pornit timp de 15 secunde. °

6.  Cuplati dispozitivul de tdiere apasand mai intai pe
butonul de siguranta (Fig.19.A) si apoi apasand
maneta pentru operator (Fig.19.B).

~°

° Pentru‘a cupla tractiunea; ap&sati maneta din‘spa’ .
tele ghidonului (Fig.19.C). .

6.4 UTILIZARE

IMPORTANT  in timpul sesiunii de lucru, pastrati distanta
de siguranta fatd de dispozitivul de taiere, data de lungimea
ghidonului.

Autonomia bateriilor (si, prin urmare, zona care poate fi
tunsa inainte de reincarcare) este conditionata de factorii
descrisila (par. 7.2.1).
« In timpul utilizarii, este indicata starea de incércare a ba- *
“ teriilor (procentul de incarcare ramas) (Fig.10.E). ¢
IMPORTANT Dacé& motorul se opreste din cauza su-
praincalzirii in timpul sesiunii de lucru, este necesar s
asteptati aproximativ 5 minute inainte de a-1 repune in
functiune.

6.4.1 Tunderea ierbii

incepeti deplasarea si tiierea in zona cu iarba.

2. Adaptati viteza de Tnaintare si inaltimea de taiere
(par. 5.3) la conditiile terenului (indltimea, densi-
tatea si umiditatea ierbii) si la cantitatea de iarba
indepartata.

* La modelele cu tractiune (par. 5.2.3): nu este reco-  *
° mandata taierea pe terenuri cu panta mai mare de 15°.  °
3.  Aspectul gazonului va fi mai frumos daca iarba se

tunde la aceeasi indltime, alternativ in cele doua
directii (Fig.20).
: in cazul evacuari laterale: se recomanda sa urmati un
. traseu care evita evacuarea ierbii tdiate pe partea gazo-
* nului care nu a fost inca tuns.

«n caz de ,mulci” sau evacuare posterioara a ierbii:

Evitati s& taiati o cantitate mare de iarba. Nu taiati
niciodata mai mult de o treime din indltimea ierbii, la
fiecare trecere (Fig.20).

Mentineti sasiul in permanenta curat (par. 7.3.1).

6.4.2 Golirea sacului de colectare

¢ s eececsssesessecessss s s e
* In cazul sacului de colectare cu dispozitivde sem-

° nalizare a continutului:

.

LAY Rt
: MZ} Ridicat = gol.

* *sacul de colectare s-a umplut si trebuie sa-I goliti.
cecceccceseecssecsee e

Pentru a demonta si a goli sacul de colectare:
1. asteptati oprirea dispozitivului de taiere;
2. scoateti sacul de colectare (Fig.25.A).
6.5 OPRIRE
Pentru a opri masina:
1 Eliberati maneta pentru operator (Fig.21 A).

7//'// Coborat = plin*.

sati butonul de pornire (fig. 18.A). .

. 2. " La'modelele cu pornire’cu butonul de pornire, ‘apa- .
3.  Asteptati oprirea dispozitivului de taiere.

A Dupa ce ati oprit magina, este necesar s treaca
céateva secunde pentru ca dispozitivul de taiere sa se
opreasca.

IMPORTANT Obpriti intotdeauna masina.

* Lafiecare schimbare a zonei de taiere.

e Latraversarea unor zone fara iarba.

¢ De fiecare data cand este nevoie sa depasiti un obstacol.

« inainte de a regla inaltimea de taiere.

¢ De fiecare data cand se indeparteaza sau se monteaza la
loc sacul de colectare.

* De fiecare data cand se indeparteaza sau se monteaza
la loc deflectorul pentru evacuarea laterald (daca exista
in dotare).

6.6 DUPA UTILIZARE
1. Efectuati curatarea (par. 7.3).
2. Dacd este nevoie, inlocuiti componentele deteriorate si
strangeti eventualele suruburi si buloane slabite.
IMPORTANT Scoateti cheia de siguranta de fiecare data
cand nu utilizati masina sau o ldsati nesupravegheata.
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7. INTRETINEREA
71  GENERALITATI

A Normele de siguranta care trebuie respectate sunt
descrise in cap. 2. Respectati cu strictete aceste indicatii
pentru a nu va confrunta cu riscuri grave sau cu pericole.

A Mai inainte de a efectua orice verificare, curatare
sau interventie de intretinere/reglare pe magina:

Opriti masina.

Scoateti cheia de siguranta, (nu lasati niciodata che-
ia in contact sau la indemé&na copiilor sau a persoa-
nelor neautorizate).

Asigurati-va ca toate partile in miscare s-au oprit
complet.

L&sati motorul sa se raceasca inainte de a depozita
masgina (indiferent de loc).

Cititi instructiunile corespunzatoare.

Purtati imbracaminte potrivita, manusi de lucru si
ochelari de protectie.

Frecventele si tipurile de interventie sunt descrise in ,Ta-
belul pentru intretinere”. Tabelul de mai jos are scopul de
a va ajuta sa pastrati eficienta si siguranta masinii dvs.
Aici sunt indicate principalele interventii de intretinere si
intervalele de executie pentru fiecare din ele. Efectuati ac-
tiunea aferenta in functie de prima scadenta care are loc.
Utilizarea pieselor de schimb si a accesoriilor neoriginale
si/sau montate incorect poate avea efecte negative asu-
pra functionarii si sigurantei masinii. Constructorul nu isi
asuma nicio raspundere in caz de daune, accidente sau
vatamari cauzate de aceste produse.

Piesele de schimb originale sunt furnizate la atelierele de
asistenta si la revanzatorii autorizati.

IMPORTANT Toate operatiunile de intretinere si de regla-
re care nu sunt descrise in acest manual trebuie efectuate
de cdtre distribuitorul dvs. sau la un centru specializat.

7.2 BATERIE

7.21 Autonomia bateriei
Autonomia bateriei (si, prin urmare, zona care poate fi tunsa
fnainte de reincarcare) este conditionata in primul rand de:

a. Factori de mediu care duc la un necesar de energie
mai mare:

— Taiere cu iarba deasa, inalta, umeda.

b. Latimea de taiere a masinii; cu cat marimea e mai
mare, cu atat e mai mare cererea de energie.

c.  Modul de utilizare al operatorului, care ar trebui
sa evite:

— Pornirile si opririle frecvente din timpul sesiunii de lucru.
— O/inaltime de taiere preajoasain

raport cu indltimea ierbii.
— O viteza de avans prea ridicata pentru

cantitatea de iarba de indepartat.

OBSERVATIE Pe parcursul utilizarii, bateria este proteja-

ta contra descarcarii totale printr-un dispozitiv de protectie
care opreste masina si i blocheaza functionarea.

Pentru optimizarea autonomiei bateriei se recomanda:
— Taierea ierbii cand gazonul este uscat.
- Taierea ierbii in mod frecvent astfel incéat
aceasta sa nu atingd o inaltime prea mare.
- Reglarea unei inaltimi de taiere mai mare
céand iarba este prea inalta si efectuarea unei
a doua treceri la o inaltime mai joasa.
— Sa nu utilizati masina in functia ,mulci”
cand iarba este foarte inalta.
- Utilizati functia ,Eco” (par. 5.2.4).
in cazul in care se doreste folosirea masinii in sesiuni de
lucru mai lungi fata de cele sustinute de bateria standard,
este posibil:
— Sa achizitionati o baterie standard pentru
ainlocui imediat bateria descarcata, fara
compromiterea continuitatii de utilizare.
— Sé achizitionati o baterie cu autonomie marita
fata de bateria standard (par. 13.2).
7.2.2  Indepértarea si reincircarea bateriei
1. Deschideti clapeta de acces la compartimentul pentru
baterie si scoateti cheia de siguranta.
2. Apasati butonul de pe baterie (Fig.22.A) si scoateti-o
(Fig.22.B).
3. Introduceti bateria (Fig.23.B) in compartimentul sau de
pe incéarcator (Fig.23.C).
4. Conectati incarcatorul bateriei la o prizé de curent cu
tensiune corespunzatoare celei indicate pe placuta.
5. Efectuati intotdeauna incarcarea completa, urmand
instructiunile din manualul bateriei/incarcatorului de
baterie.

OBSERVATIE Bateria este prevazutd cu un dispozitiv de
protectie care impiedica reincarcarea acesteia dacd tempe-
ratura camerei nu este cuprinsa intre 0 si +45 °C.

OBSERVATIE Bateria poate fi reincdrcata oricand, chiar
si partial, fara riscul de a se deteriora.

7.2.3 Remontarea bateriei pe masgina

Dupa reincarcare:

1. Indepértati bateria din compartimentul sau din incar-
cator (evitand sa o tineti timp indelungat conectata la
curent dupa ce s-a incarcat).

2. Deconectati incarcatorul bateriei de la reteaua elec-
trica.

3. Deschideti usa de acces la compartimentul bateriei
(Fig.24.A), introduceti bateria (Fig.24.B) in locasul
sau impingand-o pana la capat (trebuie sa auziti un
clic), blocand-o astfel pe pozitie si asigurand contactul
electric.

Reinchideti complet usa.

7.3 CURATARE

Dupa fiecare utilizare, efectuati curatarea respectand in-
structiunile urmatoare.
7.3.1 Curatarea masinii

» Asigurati-va mereu cé prizele de aer sunt curate, fara rezi-
duuri.

* Nu spalati masina cu jet de apa si nu udati motorul sau
componentele electrice (Fig.26).

* Nu utilizati lichide agresive pentru curatarea sasiului.

¢ Pentru areduce riscul de incendiu, mentineti motorul liber
de resturi de iarba, frunze sau unsoare in exces.

» Aveti intotdeauna grija ca pe manete, afisaj si butoane sa nu
existe resturi.
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7.3.2  Curatarea ansamblului dispozitivelor de
taiere

indepartati resturile de iarb si noroiul acumulate in interi-
orul sasiului.

« In cazul evacuarii laterale: trebuie sa demontati de-  ©
° flectorul de evacuare (daca este montat - par. 6.1.2d.).  °

7.3.3  Curatarea sacului (Fig.27.A/B)

7.4  PIULITELE S| SURUBURILE DE FIXARE
Mentineti piulitele si suruburile stranse pentru a fi siguri ca
masina este intotdeauna in conditii sigure de functionare.

: 7.5 CURI\TAREA FILTRULUI DE AER

* Elementul filtrant trebuie s fie pastrat curat. Procedati
. astfel:

1. Curatati zona din jurul grilei filtrului de aer.

2. indepértati grila (Fig.28.A), desuruband surubul
(Fig.28.B).

3. indepartati elementul de filtrare (Fig.29.A).

Suflati filtrul sau spalati-l cu apa (Fig.29.A) pentru a
indeparta praful si resturile.

5. Asezati elementul de filtrare (Fig.29.A) in comparti-
mentul sdu, montati grila la loc si strangeti surubul
(Fig.28.A) si (Fig. 28.B).

e e e e 00000000000
S

« » Purtati manusi de protectie groase.

“  Prindeti ferm masina in puncte care garanteaza o priza

. sigurd, tinand cont de greutatea si repartizarea acesteia.
« » Apelati la mai multe persoane, in functie de greutatea

°  masinii..

8. INTRETINERE SPECIALA

A Mai inainte de a efectua orice verificare, curatare

sau interventie de intretinere/reglare pe masina:

¢ Opriti masina.

¢ Scoateti cheia de siguranta (nu lasati niciodata cheia
n contact sau la indeméana copiilor sau a persoanelor
neautorizate).

* Asigurati-va ca toate partile in miscare s-au oprit complet.

* Lasati motorul sa se réceasca inainte de a depozita masi-
na (indiferent de loc).

« Cititi instructiunile corespunzatoare.

* Purtati imbracaminte potrivita, méanusi de lucru si ochelari
de protectie.

8.1 DISPOZITIV DE TAIERE

Un dispozitiv de taiere prost ascutit smulge iarba, ceea ce
duce la ingdlbenirea gazonului.

A Nu atingeti dispozitivul de taiere inainte de a scoa-
te cheia si de a va asigura ca dispozitivul de taiere este
complet oprit.

A Toate operatiunile referitoare la dispozitivele de
taiere (demontare, ascutire, echilibrare, reparare, re-
montare si/sau inlocuire) sunt activitati complexe, care
necesita competente adecvate si implica folosirea unor

unelte speciale; Din motive de securitate este necesar
ca acestea sa se efectueze la un centru specializat.

A fnlocui;i intotdeauna dispozitivul de taiere defect,
indoit sau uzat impreund cu suruburile aferente pentru a
mentine echilibrarea.

IMPORTANT Utilizati doar dispozitive de taiere originale,
care contin codul indicat in tabelul ,Date tehnice”.

Datorita faptului ca produsul este in continua evolutie,
dispozitivele de tdiere mentionate in tabelul ,Date tehnice”
vor putea fi inlocuite in timp cu altele avand caracteristici de
interschimbare si siguranta similare.

9. DEPOZITARE

9.1 DEPOZITAREA MASINII
Atunci cand trebuie sa depozitati masina:
1. Lasati motorul sa se raceasca.
2. Scoateti cheia de siguranta.
3. Efectuati curatarea (par. 7.3).
4. \Verificati integritatea masinii.
5. Depozitati magina:
* intr-un mediu uscat.
« Intr-un loc ferit de intemperii.
« Intr-un loc la care nu au acces copiii.
* Asigurati-va ca ati indepartat cheile sau sculele folosite
pentru intretinere.

9.2 DEPOZITAREA BATERIEI

Bateria trebuie sé fie pastratd la umbra, la racoare siin me-
dii fara umiditate.

NOTA in caz de inactivitate indelungatd, reincarcati bateria
0 datd la doud luni.

10. MANEVRARE $1 TRANSPORT

De fiecare data cand este necesar sa manipulati sau transpor-

tati masina, procedati astfel:

* Opriti masina (par. 6.5) pana la oprirea completa a pieselor
in miscare.

 Purtati manusi de protectie groase.

¢ Prindeti ferm masina in puncte care garanteaza o priza sigu-
ra, tinand cont de greutatea si repartizarea acesteia.

* Apelati la mai multe persoane, in functie de greutatea ma-
sinii.

* Asigurati-va ca manevrarea masinii nu cauzeaza daune ori
vatamari.

La transportarea masinii cu un autovehicul sau o remorca,

trebuie procedati astfel:

« Utilizati rampe de acces avand o rezistenta, latime si inalti-
me corespunzatoare.

« Incércati masina cu motorul oprit, impingand-o, folosind un
numdr potrivit de persoane.

» Coborati ansamblul dispozitivului de taiere.

* Pozitionati-o intr-un mod in care sa nu reprezinte pericol
pentru nimeni.

¢ Blocati-o ferm de mijlocul de transport cu franghii sau lanturi
pentru a preveni rasturnarea acesteia.
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11. TABEL PRIVIND OPERATIUNILE DE INTRETINERE

Interventie Frecventa Observatii

MASINA

Verificarea tuturor fixdrilor; controale de siguranta/verificarea comenzilor; verificarea pro- inainte de utilizare par. 6.2

tectiilor de evacuare posterioard/laterald; verificarea sacului de colectare, a deflectorului de

evacuare laterald; verificarea dispozitivului de taiere.

Curatare generala si control; verificarea eventualelor defectiuni ale masinii. Daca La sfarsitul fiecarei par. 7.3

este cazul, contactati centrul de asistenta autorizat. utilizari

inlocuirea dispozitivului de taiere - par. 81 ***

Verificarea starii de alimentare a bateriei inainte de fiecare *
folosire

Reincéarcarea bateriei La sfarsitul fiecarei par.7.2.2*
utilizari

Curatarea filtrului de aer O data pe luna par. 7.5

* Consultati manualul bateriei/incarcatorului bateriei.

** Operatiune care trebuie efectuata de catre vanzatorul de la care ati achizitionat masina sau la un centru specializat

*** Operatiune de executat la primele semne de defectiune

12. IDENTIFICAREA PROBLEMELOR

121  PENTRU MASINILE CU CONTROL ELECTRONIC

Daca problemele continud dupa executarea operatiunilor de mai sus, contactati vanzatorul de la care ati achizitionat

masina.

PROBLEMA CAUZA POSIBILA

REMEDIU

1. Apdsand butonul de por- | Cheia de siguranta este absenta sau nu
nire, LED nu se aprinde. | afostintrodusa corect.

Introduceti cheia (par. 6.3).

Cheie de siguranta in pozitia ,OFF”
(oprit).

Aduceti cheia de siguranta in pozitia pornit
(ON) (par. 6.3).

Baterie absenta sau care nu a fost intro-
dusa corect.

Deschideti usa si asigurati-va ca bateria este
bine fixata (par. 7.2.3).

Baterie descarcata.

Verificati starea de incarcare si reincarcati ba-
teria (par. 7.2.2).

Combinatie baterie incorecta.

Verificati combinarea corecta a bateriilor, ur-
mand instructiunile furnizate in tabelul ,Date
tehnice”.

2. Apasand butonul de por- | Defectiune interna la motor.
nire, LED nu se aprinde si
masina emite un semnal
sonor.

Scoateti cheia de siguranta din contact si con-
tactati un centru de asistenta pentru verificari,
inlocuiri sau reparatii.

3. Motorul se opreste in Bateria nu a fost introdusa corect.
timpul functionarii.

Deschideti usa si asigurati-va ca bateria este
bine fixata (par. 7.2.3).

Baterie descarcata.

Verificati starea de incdrcare si reincércati ba-
teria (par. 7.2.2).

4. Seaprinde led-ul de pe- Dispozitiv de taiere blocat.

ricol (Fig.30.A) si masina
emite un semnal sonor.

Opriti masina, scoateti cheia de siguranta din
contact, puneti-va manusi de protectie.
Verificati si indepartati eventualele obstacole
din partea inferioara a masinii (par. 7.3.2) care
impiedica rotirea dispozitivului de taiere.

Daca problema continud, contactati un centru
de service pentru verificari, inlocuiri si reparatii
(par. 8.1).

Defectiune a masinii

Scoateti cheia de siguranta din contact si con-
tactati un centru de asistenta pentru verificari,
inlocuiri sau reparatii.
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Se aprinde intermi-
tent led-ul de pericol
(Fig.30.A).

Interventia protectiei termice datorita
supraincalzirii masinii.

Asteptati cel putin 5 minute si apoi reporniti
masina.

larba se taie greu.

Dispozitivul de tdiere nu este in stare
buna.

Contactati un centru de service pentru eventu-
ala inlocuire a dispozitivul de taiere.

Se produc zgomote si/
sau vibratii excesive in
timpul sesiunii de lucru.

Fixarea dispozitivului de taiere slabit
sau a dispozitivului de tdiere avariat.

Opriti imediat motorul si scoateti cheia de
siguranta.

Contactati un centru de service pentru verifi-
cari, inlocuiri si reparatii (par. 8.1).

Autonomia bateriei este
slaba.

Conditii dificile de functionare cu con-
sum de curent mai mare.

Optimizati utilizarea (par. 7.2.1).

Baterie insuficienta pentru cerintele
operationale.

Folositi 0 a doua baterie sau o baterie cu capa-
citate marita (par. 13.2).

ncércatorul nu incarca
bateria.

Bateria nu a fost introdusa corect in
incarcator.

Asigurati-va ca a fost introdusa corect (par.
7.2.3).

Conditii de mediu necorespunzatoare.

Efectuati incarcarea intr-un mediu cu tempera-
turd potrivita (a se vedea manualul de instructi-
uni al bateriei/incarcatorului).

Contacte murdare.

Curatati contactele.

incarcatorul nu primeste energie elec-
trica.

Verificati daca stecherul a fost conectat si daca
exista tensiune la priza de curent.

incarcéator defect.

inlocuiti cu o piesa de schimb originala.

Daca problema continud, consultati manualul
bateriei/incércatorului.

12.2 PENTRU MASINILE FARA CONTROL ELECTRONIC

Daca problemele continud dupa executarea operatiunilor de mai sus, contactati vanzatorul de la care ati achizitionat
masina.

PROBLEMA

CAUZA POSIBILA

REMEDIU

La actionarea intrerupéto-
rului, motorul nu porneste

Cheia de siguranta este absenta sau nu
a fostintrodusa corect.

Introduceti cheia (par. 6.3).

Cheie de siguranta in pozitia ,OFF”
(oprit).

Aduceti cheia de siguranta in pozitia pornit
(ON) (par. 6.3).

Baterie absenta sau care nu a fost intro-
dusa corect.

Deschideti usa si asigurati-va ca bateria este
bine fixata (par. 7.2.3).

Baterie descarcata.

Verificati starea de incdrcare si reincarcati ba-
teria (par. 7.2.2).

Combinatie baterie incorecta.

Verificati combinarea corecta a bateriilor, ur-
mand instructiunile furnizate in tabelul ,Date
tehnice”.
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2. Motorul se opreste si
masina emite un semnal
sonor.

Bateria nu a fost introdusa corect.

Deschideti usa si asigurati-va ca bateria este
bine fixata (par. 7.2.3).

Baterie descarcata.

Verificati starea de incarcare si reincarcati ba-
teria (par. 7.2.2).

Interventia protectiei termice la suprain-
calzirea motorului.

Asteptati cel putin 5 minute si apoi reporniti
masina.

Dispozitiv de taiere blocat.

Opriti masina, scoateti cheia de siguranta din
contact, puneti-va manusi de protectie.
Verificati si indepartati eventualele obstacole
din partea inferioara a masinii (par. 7.3.2) care
impiedica rotirea dispozitivului de taiere.

Daca problema continud, contactati un centru
de service pentru verificari, inlocuiri si reparatii
(par. 8.1).

Defectiune a masinii

Scoateti cheia de siguranta din contact si con-
tactati un centru de asistenta pentru verificari,
nlocuiri sau reparatii.

3. larbase taie greu. Dispozitivul de tdiere nu este in stare

buna.

Contactati un centru de service pentru eventu-
ala nlocuire a dispozitivul de taiere.

4. Se produc zgomote si/
sau vibratii excesive in
timpul sesiunii de lucru.

Fixarea dispozitivului de taiere slabit
sau a dispozitivului de tdiere avariat.

Opriti imediat motorul si scoateti cheia de
siguranta.

Contactati un centru de service pentru verifi-
cari, inlocuiri si reparatii (par. 8.1).

5. Autonomia bateriei este
slaba.

Conditii dificile de functionare cu con-
sum de curent mai mare.

Optimizati utilizarea (par. 7.2.1).

Baterie insuficienta pentru cerintele
operationale.

Folositi o a doua baterie sau o baterie cu capa-
citate marita (par. 13.2).

Bateria nu a fost introdusa corect in
incarcator.

6. incarcatorul nuincarca
bateria.

Asigurati-va ca a fost introdusa corect (par.
7.2.3).

Conditii de mediu necorespunzatoare.

Efectuati incarcarea intr-un mediu cu tempera-
tura potrivita (a se vedea manualul de instructi-
uni al bateriei/incarcatorului).

Contacte murdare.

Curatati contactele.

incarcatorul nu primeste energie elec-
trica.

Verificati daca stecherul a fost conectat si daca
exista tensiune la priza de curent.

incarctor defect.

inlocuiti cu o pies& de schimb originala.

Daca problema continud, consultati manualul
bateriei/incarcatorului.

13. ACCESORII LA CERERE

13.1 KIT PENTRU MULCI
Marunteste fin iarba taiata si o lasa pe pajiste, ca alterna-
tiva la colectarea in sac (daca exista in dotarea masinii)
(Fig.31).

13.2 BATERII

Sunt disponibile baterii cu diferite capacitati, pentru diferite
nevoi de operare (Fig. 32). Lista bateriilor omologate pen-
tru aceastd masina se afla in tabelul ,Date tehnice”.

13.3 INCARCATOR DE BATERIE

Dispozitiv care se utilizeaza la incarcarea bateriei
(Fig. 33).
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BHUMAHME!: NPEHJE YEM N0JIb30BATbCA MALUMHOW, BHUMATEJIbHO MPOY-
TUTE AAHHOE PYKOBO/CTBO NO 3KCMJIYATALIMKU. CoxpaHuTe ero ana Gyayuiero

1. OBLHUE CBEAEHUA

1.1 HAK CNIEAYET YATATb 3TO PYKOBOACTBO
B TeKcTe aTOro pyKoBOACTBA OTAe/IbHble Naparpadbl, coaepa-
LLMe 0OCOBEHHO BaXHYI0 MHHOPMALMIO O TEXHUKE 6e30nacHoCTH
WK NPUHLMNAxX paboTbl yCTPOUCTBA, BbIAENEHDI CEAYIOWMUM
obpasom:

NMPUMEYAHUE wnn BAHO  cogepmut yTouHeHus um
CCbI/IKU Ha APYTYI0 paHee yMoMAHYTYI0 MHOPMALMIO 415 IPEAOT-
BpalLLeHNUA MONOMKM MALLIMHBI UM HAHECEHMS yLep6a.

Cumson A 0603Ha4aeT onacHocTb. HecobioaeHne faHHoro
npeaynpexaeHUs MOKET NPUBECTH B NONYHYEHWIO U HAHECEHUIO
TPaBM /MK HAHECEHMIO Yiuep6a.
¢ s eecseccecesccsessssesss 00 e e
° TTyHKTbI, 06pamMNeHHbIE CEPO NYHKTUPHOM pamMKoii, coaep-  ©
: }aT onMcaHue ONLMOoHabHbIX XapaKTePUCTUK, He MPUCYLLMX :
. BCEM MOAENAM, NPeACTaBAEHHbIM B JaHHOM PYKOBOACTBE.
« [IpoBepbTe, €CTh 1M AAHHASA XapaKTEPUCTWKA B Balle MO-
.
.

Bce 0603HaueHns «nepeaHuin», «3afHuit», «NpaBblit» U «1eBbli»
YKa3bIBaKTCA OTHOCHUTE/IbHO PaBOYero NOMIOKEHNA onepaTopa.

1.2 OBO3HAYEHMA

1.21 PucyHku
P1CYHKM B AaHHOM PYKOBOACTBE MO 3KCMyaTaluu NpoHyMepoBa-
Hbl 1,2, 31 TaK panee.
HOMNOHEeHTbI, NoKa3aHHble Ha PUCYHKax, 0603Ha4eHbl GyKBamu A,
B, C v Tak panee.
Ccblnka Ha KOMMOHEHT C Ha PUCYHKe 2 OCYLLECTBAAETCA NpK Mo-
moluy dpasbl: “Cwm. puc. 2.C” nam npocTo “(puc. 2.C)".
M306paeHns Ha pUCyHKax ABAAIOTCA NPUBAN3UTEbHBIMU. Pe-
anbHble AeTaNM MOryT OTIMHATLCA OT U306PAKEHHBIX.

1.2.2 HasBaHuA rnae
[laHHO€ PyKOBOACTBO NOAPA3AENAETCA Ha FNaBbl U NYHKTHI.
MyHKT nog HasBaHueM “2.1 O6yyeHne” ABNAETCA NOANYHKTOM
rnasbl “2. MpaBuna 6esonacHocTH".
CCblIKM Ha FNaBbl M MYHKTbl 0603HAYaAIOTCA COKPALLEHUEM 1. UK
MYHKT U COOTBETCTBYIOLLMM HOMEPOM. [TPUME: «T. 2» UK «MYHKT
2.1»

2. TMPABUJIA BE3ONACHOCTU
2.1  OBYYEHHUE

A O3HaKOMbTECh C OpraHaMu ynpaBJIeHNA U Haa/lewa-
MM MCMO/Ib30BaHNWeM MalMHbI. Hayuutech 6bICTPO ocTaHaB-
JMBaTb ABHratesib. HecobogeHne mep npegoCcTopoHHOCTH
M peHOMeHAaLNi MOHET NPUBECTH K Nowapam u/uim cepbes-
HbIM TPaBmMam.

Hu B KoeMm ciyyae He paspeluaiTe No/b30BaTHCA MALLMHOM
AETAM WU IULAM, He0CTaTOYHO XOPOLLO 3HAKOMbIM C NPaBu-
namv obpateHna ¢ Heit. MecTHoe 3aKOHOAaTENbCTBO MOKET
ycTaHaBAMBaTb MUHUMAIbHbIM BO3PACT NOb30BATENS.

370 060pyA0BaHME MOKET UCMOL30BATLCA AETbMM 8 NeT 1
cTapLue, a TaKKe NoAbMMU C OrPaHU4EHHbIMU GUSUYECKUMH U
YMCTBEHHbIMU CMOCOGHOCTAMM, C HApPYLLEHHOM YyBCTBUTE b=
HOCTbIO, HEe 06.1aal0LLMMM OMbITOM W 3HAHWAMM, NPU YCNIOBUM,
4TO WX JeUCTBUAMMU PYKOBOAUT APYroe ULLO UK ECAIU UM
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0BBACHWAM, KaK N0Nb30BATLCA MaLLMHOM, U OHW MOHUMAIOT
BO3MOMHYI0 ONaCHOCTb. [leTW He AOMKHbI UrpaThb ¢ 060pyA0-
BaHWeM. O4MCTHA M TEXHUYECKOE 0BCNYKMBAHNE HE JO/HHbI
BbINOMHATLCA A€TbMW €3 NPUCMOTpa.

HuKorAa He MCnonb3yiiTe MaLLMHY, €C/M NONb30BaTeNb yCTasl,
NN0X0 Ce6A YyBCTBYET UM HAXOAUTCA MO BO3AENCTBMEM
NeKapCTB, HAPKOTMKOB, a/IKOrONIA UM BELLECTB, CHUMKAIOLLMX
CKOPOCTb Pet/IEKCOB M YPOBEHb BHUMAHUA.

He nepeBo3uTe Ha MalnHe AeTei UAK Apyrx Naccammpos.
MoMHUTe, 4TO ONepaTop UK Nob30BaTe b HECeT 0TBET-
CTBEHHOCTb 3@ HECYACTHBIE C/ly4an UK ylep6, HAHECEHHDI
APYTUM IMLAM UK MX MMyLLecTBYy. lMonb3oBaTenb HeceT
OTBETCTBEHHOCTb 3a OL|EHKY MOTEHLMaNbHbIX PUCKOB Ha
y4acTKe, Ha KOTOPOM OH paboTaeT, KpOMe TOro, OH JONIHKEH
NPUHATL BCE MEPbI NPEA0CTOPOXHOCTH, YTOGbI 06ecneynTb
CBOI0 6e30MacHOCTb 1 6€30MaCHOCTb OKPYIKAIOLLMX, B OCOBEH-
HOCTU Ha CK/IOHAaX, HEPOBHbIX, CKOJIb3KUX MM HEYCTOMYMBBIX
NOBEPXHOCTAX.

Ecnu Bbl HaMepeHbl nepesaThb UM OAOIKNUTL MALLMHY APYTUM
N1uam, yA0CTOBEPLTECH, YTO OHM 03HAKOMUUCD C YKa3aHK-
AMM N0 3KCNyaTaLMK, U3NI0MEHHBIMW B HACTOALLEM PYHO-
BO/CTBE.

2.2 MNOAroTOBUTEJIbHbLIE ONEPALUU

CpeacTBa MHAMBMAYaNbHOM 3awuThbl (CU3)

¢ HapaeHbTe NOAXOAALLYIO OAEHKAY, NPOYHYI0 paboyyto 06yBb Ha
HECKONb3ALLEN NOAOLWBE 1 NIMHHbIe Gpioku. He 3anyckaiTe
MalLMHY 60CMKOM UM B OTKPLITBIX CaHAanMax. HageHste Ha-
YLWHWKM 1A 3aLMTbl OPraHoB CyXa.

Mcnonb3oBaHWe 3alLMTbl OPraHOB C/lyXa MOXET CHU3UTb Cro-
COGHOCTb C/bILLATL NPeAyNpeXAeHUS (KPUKN MK aBapUiiHble
curHanbl). byabte 0C060 BHUMATE/IbHBI K TOMY, 4TO MPOMCXO-
ANT BOKPYT paBoyeit 30Hbl.

Bo Bcex cuTyauusx, rae NpucyTCTBYET PUCK AN1A PYK, HafieBaii-
Te 3alLUMTHbIE NepYaTKN.

He HapieBaiiTe Wwapdbl, xanatbl, Kosbe, 6pacneThl, passesaro-
LLYIOCA OAIEMAY, & TAKKE OfJe/Y CO LIHYPKaMM 1 FrancTyKu, a
TaKe No6ble BUCAYME UM LIMPOKME aKCeCCyaphbl, KOTOpble
MOryT 3aCTPATb B MalUWHE UM B NpeAMeTax 1 Matepuanax,
HaxoAAILMXCA Ha paboyem MecTe.

o [lonKHbIM 06pa30M CO6epUTE [i/IMHHbBIE BOOCHI.

Pa6ouuii yyacTtoK / MawuHa

BH1MaTEIbHO OCMOTPUTE paboymii y4acTOK 1 y6epuTe BCE, 4TO
MOMET GbITb BbIGPOLIEHO MALLMHOM, TGO NOBPEANTL PEMY-
Lee npucnocobaeHve/BpaLLaloLmecs oprasbl (KaMHU, BETKK,
NPOBO/IOKY, KOCTU U T.4.).

2.3 BOBPEMA PABOTbI

Pa6ouuii y4acTox
He 1cnonb3yiite MalwHy Bo B3pblBOONACHO cpeae, no6u-
30CTM OT FOPHOYMX HUAKOCTEN, rada uam nblan. SNeKTpoo6o-
PYAOBaHME reHepupyeT UCKPbI, KOTOPbIE MOTYT MPUBECTU K
BO3ropaHuio Nbln UK NapoB.
Pa6oTaiiTe TO/bKO NP AHEBHOM CBETE MM NPU XOPOLLEM HUC-
KyCCTBEHHOM OCBELLEHMM, B YCNOBUAX XOPOLLEN BUAUMOCTU.
Ha pa6oyem y4yacTke He AONKHO BbiTb B3POCAbIX NOAEH, AeTeN
1 HUBOTHbIX. HEOBXOAMMO, YTOGbI APYro B3POC/bIN YeN0BEK
CMOTpen 3a AETbMMU.
M36eraiiTe paboTbl Ha MOKPOW TpaBe, NOf, AOKAEM UM eC/v 61U~
3UTCA rpo3a, 0COBEHHO EC/IM BO3MOMHbI MOSHUM.
He noasepraiite MallMHy BO3AEMCTBUIO JOMAA UM BNAKHO-
cTu. Boga, npoHuKatowas BHyTpb 060pyA0BaHHNA, NOBbILAET
PUCK 3M1eKTpUYeCcKoro yaapa.
* O6paLyaiite 0c060€ BHUMAaHWE Ha HEPOBHOCTM NOYBbI (KOY-
KW, KaHaBbl), Ha YKJIOH, Ha CKPbITbIE ONACHOCTH 1 HaMune
BO3MOMHbIX PENATCTBUIA, KOTOPblE MOTYT OrPaHUYUTL
BMAWUMOCTb.

¢ CobntofaiiTe OCTOPOKHOCTb, paboTas pagoM ¢ 06pbiBamMu,
KaHaBamu 1 6eperamu BofoemMoB. MallnHa MOKeT OnpoKu-
HYTbCA, €C/I1 OAHO U3 KONEC NepeeseT Yepes 1X Kpai unu
€C/v Kpait 06BannTCA.

¢ Ha HaK/I0HHbIX rasoHax paboTaiTe B NONepe4HoOM Hanpas-
JIEHUM W HU B KOEM CJlyYae He BBEPX/BHH3, ByfbTe 0COGEHHO
BHUMATENbHbI NPU U3MEHEHUM HAanpaB/eHUA 1 BCEeraa UMenTe
COBCTBEHHYIO TOYKY OMOPbI, & TAKKe CeaunTe, 4Tobbl Koneca He
CTOJIKHY/IUCb C NPENATCTBUAAMM (KAMHU, BETKM, KOPHU U T.AL.), 4TO
MOMET NPUBECTU K GOKOBOMY CKONIbIKEHMIO MW NOTEPE KOHTPO-
NIt HAJ, MaLUMHON.

» Horpa Bbl paboTaeTe Ha MalLMHE PAAOM C MPOE3KEN HaCTbIo,
Y4MTbIBAKTE NOTEHLUMANBHOE NPUCY TCTBUE TPAHCMOPTHbIX
cpeacTs.

MpaBuna noBefeHUsA Bo BpeMs paboTbl

¢ By/bTe OCTOPOKHBI NPU ABUMEHWUN 3aHUM XOL4OM MW Ha3ag,.
Mpy ABUMKEHUM 3aLHUM XOLOM CMOTPUTE Hasaz A0 U BO BpeMs
ABUKEHUS, 4TO6bI yBeanUTLCA B OTCYTCTBUM NPENATCTBUM.
Hukorga He pa6oTaiiTe 6erom, TONBKO Warom.

M36eraiiTe cuTyaumit, KOrAa ra3oHOKOCU/IKA TAHET 3a CO6OM
oneparopa.

Bcerza fAepKUTE PYKU U HOTU Ha PACCTOSHUM OT PEYLLEro
nprUcnoco6aeHNA Kak BO BpEMA 3arycKa, Tak 1 BO Bpems pa-
60Tbl Ha MaLLWHe.

BHUMaHWE: PeXyLLWA 9N1EMEHT NPOAO/IKAET BpaLaTbCA B Te-
YeHWe HECKOIbKWX CEKYHZ, NOC/IE ero BbIK/IOYEHWA UK nocne
BbIK/IIOYEHWA ABUraTeNs.

Bcerza fAepKUTECH HA PACCTOAHMM OT OTBEPCTUA AN1A BbIGPO-
ca.

A B cay4ae nonoMoK unm aBapmii Bo BpeMa pa6oTbl
He3aMeZ/INTe/IbHO BbIK/IOYUTL BUraTesib M yopaTb MallnHy,
4TO6bI OHAa HE HaHec1a elye 60/1bLWHiA yiyep6; ecan Npou-
301Ue/1 HeCHaCTHbIH C/ly4aii M onepaTop MM TPeTbH nLa
MOIYYUIU TPaBMbl, HE3aMER/IUTE/IbHO IPUHATL MEPBbI M0 M0-
MoLLM NoCcTpazaBLWMM, Hanbosiee MOAXOAALME B KOHKPETHOH
CHTYyalunH, M 06paTUTLCA B MEAMLMHCKOE yYpewaeHne AN
Heo6xogumMoro sieyeHus. TiyaTesIbHO yAauTe MaTepHal, KoTo-
Pbiii MOHET HaHeCTH yiep6 UM TPaBMbl JIOBAM W HUBOTHbIM,
KOTOpble MOTyT ero He 3aMeTHTb.

OrpaHuUyYeHnA B NPUMEHEHUM

* HuKoraa He UCNO/b3YiiTe MalLMHY C MOBPEM/AEHHbBIMM, OTCYT-
CTBYIOLLMMM MW HEMPABM/IbHO PACTIONOKEHHBIMM 3ALUUTHBIMM
np1cnoco6aeHnAMM (TPaBOCOOPHUK, 3alLuTa 6OKOBOTO Bbl-
6poca, 3aluTa 3agHero BbI6poca).

He vcnonb3ayiite MawwmHy, ecnvm JonoaHUTENbHOE 060pya0-
BaHWE/MHCTPYMEHT He YCTaHOB/IEHbI B NPEAYCMOTPEHHbIX
MecTax.

He oTknto4aiiTe, He BbIK/lOYaiTe, He CHUMANTe W He pastupan-
Te UMeloLMeca 3alnUTHbIE YCTPOACTBA/MUKPOBbIKIOYATENN.
He noaBepranTe MalnMHy Ype3MEpPHbIM Harpy3Kam 1 He 1c-
NoNb3yiTe ManeHbKYI0 MaLUHY 1A BbINONHEHUS TAXENON
paboTbl; UCNONL30BAHWE NOAXOAALLEH MaLIMHbI CHUMXAET PUCK
1 NOBbILLAET KAYeCTBO PaBGoThI.

2.4 TEXHWYECHOE OBCJ/1YHKUBAHUE, XPAHEHUE

PerynapHoe TexH14eCKOe 06CNyKMBaHWE U NPaBUIbHOE XpaHe-
HU1e ABNAIOTCA 3a10rOM 6€30MaCHOCTM MaLUKMHbI U NOAAEPHaHUA
€€ 9KCM/IyaTalMOHHbIX KAYeCTB.

TexHUyecKoe ob6ecnymuBaHue

¢ Hu B KOEM c/lyyae He 1Ccnosb30BaTh MalUHy C U3HOCHUB-
LUMMMCA UK NOBPEKAEHHBIMU HacTAMM. MOBPEHAEHHbIE 1
M3HOCMBLUMECS fieTan BCersa HeO6X0AMMO 3aMeHATb, OHU He
noA/IeaT PEMOHTY.

* Bo Bpems HanafKu MalluHbl HEO6XOAUMO paboTaTb O4EHb BHU-
MaTesIbHO BO M3BeaHWe nonajaHna nanbLeB B LLe/b MeXay
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ABUXYLMMCA PeXyLMM NPUCIOCOBNEHUEM U HENOLBUKHbLIMU
y3namu MallinHbl.

A 3HayeHHA ypOBHS LWyMa U BUOPaLMK, yKa3aHHbIe B Ha-
CToALLeM PYHOBOACTBE, AB/IAIOTCA MaKCMMAa/IbHbIMM PaGoyMmu
3Ha4YeHUAMM MaLLMHbI. Micriosib30BaHue HecbanaHCHPOBaHHOMO
pesylLero 3/1eMeHTa, C/IMLIKOM BbICOKaA CKOPOCTb, OTCYTCTBHE
TEXHHYECKOro 06C/yHNBaHUA CYLECTBEHHO B/IMAIOT Ha YPOBEHb
wwyma u Bubpaymio. Cnes ) IPUHATL NPo-
(hunaKTH4eCKUe Mepbi A/1A YCTPaHEHUA BO3MOMHOIO yLjep6a,
BbI3BaHHOIO BbICOKMM YPOBHEM LLyMa ¥ BUGPALMOHHBIMM Ha-
rpy3Kamu; BbIMOJHATL 06C/Y b MPO-
THBOLLYMHbIE HaYLUHUKH, AeN1aTb NepepPbIBbl BO BPeMsA paboTbl.

0, Heobxo4

XpaHeHue
o [lnA CHUKEHWA pUCKa NOoXapa He 0CTaBATb KOHTENHepPbI C
0TX0AaMK B NOMeLLEHUH.

2.5 BATAPEA/3APAAHOE YCTPOMCTBO

BAHHO  Humecneayiowyme npasmna 6e3onacHoCcTv 4onos-
HAIOT NPEANMCaHMA Mo TeXHUKE 6e30MacHOCTH, U3/IOKEHHbIE B
MHCTPYKLMM 6aTapeu v 3apsAHOro yCTPOoKCTBa, NOCTaBNAEMOM
BMECTE C MaLIMHOM.

o [1nA 3apagku 6atapen Ucnonb3yiTe TONbKO 3apafHbIE YCTPOM-
CTBa, PeKOMeHZ0BaHHble M3roToBuUTeNneM. Henogxoasiee
3apAAHOe YCTPOMCTBO MOXET NMPUBECTU K 3NEKTPUYECKOMY
yAapy, neperpesy UAW yTe4YKe eAKON MUAKOCTU U3 GaTapeu.
McnonbayiiTe TONLKO ONpeaeneHHsle 6atapeu, npesycMoTpeH-
Hble A/1A Ballero o6opyfoBaHus. McnonbaoBaHue 6aTtapei
APYroro TUna MOMET NPUBECTU K TpaBMaM W PUCKY noapa.
Mpexpae yem BCTaBUTL GaTapeto y40CTOBEPLTECH, 4TO 060pY-
[N0BaHWe BbIK/I0YEHO. YCTaHOBKa 6aTapev BO BK/IOYEHHOE
3NIeKTPUYECKOe 060pyA0BaHNE MOKET NPUBECTU K NOKapY.
XpaHuTe Heucnosb3yemyto 6aTapeto Ha PaCCTOAHMM OT KaHLe-
NAPCKUX CKPEMOK, MOHET, K/IOYEN, FBO3AEN, BUHTOB U APYrUX
MasieHbKWUX MeTanIM4ecKkuX NpeAMeToB, KOTopble MOy T Bbl-
3BaTb KOPOTKOE 3aMblKaHWe KOHTaKTOB. KOPOTKOe 3amblka-
HU1E 3NIEKTPUYECKOM Lienu MMy KOHTaKTaMu MOXET Bbl3BaTb
BO3ropaHu1e Uav nowap.

He ncnonbayiiTe 3apagHoe yCTPOMCTBO B MECTaX C HaNMuneM
napoB, BOCMAMEHALMXCA BELLECTB, a TaKIKe Ha 1IerKoBoC-
NNIaMEHAIOLLMXCA NOBEPXHOCTSAX, HanpuMep, Ha Gymare, TKaHu
1 T.4. Bo Bpems 3apazKu 3apagHOe YCTPOCTBO HarpeBaeTea 1
MOMET Bbl3BaTb NOMap.

Bo BpemA TpaHCNOPTUPOBKM aKKYMYNATOPOB CNEAUTE, HTOObI
KOHTaKTbl He CONPUKAcaNnUChb MEX Y COGOM, U HE UCNONb3YiA-
Te MeTaNNMYECKYI0 Tapy /1A UX TPAHCMOPTUPOBKK.

2.6  OXPAHA OKPYHAIOLLEN CPEAbI
OxpaHa OKpyatoLLeit cpesibl JOMKHA ABNATLCA CYLECTBEHHbBIM
1 NepBOOYEPEHBIM aCNEKTOM NMPK NO/b30BAHWUM MaLLMHO, BO
61aro 4e10BEYECKOro 06LLECTBA U OKPYHKaloLLe Cpefbl, B KOTO-
PO Mbl HUBEM.
* CrapaiTecb He 6eCrOKOUTL OKpYKalowwx. Mcnonbayite ma-
LUMHY TONbKO B padyMHOE BPeMA (He paHo yTPOM U He NO3AHO
BEYEpOM, KOT/ja Bbl MOXKETE NOMeLLaThb OKPYHatoLnMm).
CTporo cobntopanTe MeCTHble HOPMbI MO YTUAN3ALIMKY YNAKOB-
KW, NOBPEMAEHHDBIX YaCTeMN UM NI0BbIX 3N1EMEHTOB CO 3HaYU-
Te/bHbIM BAMAHWEM Ha OKPYKaIOLLYI0 CPEAl; 3T OTXOAbI He
[ONKHBI BbIGpackiBaTLCA C GbITOBLIM MyCOPOM, & COBUpaThbCA
OTAeNbHO M NepeaBaTbCA B CNeLMabHbe LLeHTpbl coopa
OTXO/0B, BbINOHAOLME UX NEpPepaBoTKy.
Ctporo cobntofaTb 4eNCTBYIOLME HA MECTHOM YPOBHE NpaBu-
Na o BbIBO3Y OTXO/I0B.
Mocne 3aBepLeHUA CPOKa CNYKObl MaLUMHbI HE BblGpachiBanTe
ee C 6bITOBbIM MyCOPOM, @ 06paTUTECH B LiIeHTP c60pa OTXOA0B
B COOTBETCTBUM C AEHCTBYIOL|MM MECTHBIM 3aKOHOAATE b~
CTBOM.

He BbiGpacbiBaiiTe anekTpoo6GopyAoBaHHe BMeCTe
¢ 6bITOBbIMM OTXOAaMK. B cooTBeTCTBUM ¢ EBpONeit-
CKOM ivpeKkTnBOi 2012/19/UE OTHOCUTENBHO BbiBEAEH-
HOrO W3 SKCMyaTaLmK 3NEKTPUYECKOTO M 3IEKTPOHHOTO
I (60py/0BaHNA 1 ee NPUMEHEHUEeM COrAcHO NpaBmnam
CTpaHbl 3KCN/yaTaLMK, BbIBEEHHOE U3 3KCM/yaTaLyn 31EKTPOO-
6opyaoBaHK1e [OHKHO OTNPaB/IATLCA HA NepepaGoTKY B COOTBET-
CTBUM C TPE6OBAHMAMM N0 OXPAHE OKPYHKatoLLe Cpeabl OTAENBbHO
OT Apyrvx oTxof0B. Ecn anekTpooGopyfoBaHme BbiGpackiBaeTcs
Ha CBaJIKy M1 3aKanbIBaeTCA B 3eM110, Bpe/Hble BelLecTa MoryT
MPOHUKHYTb B C/I0/ NOA3EMHbIX BOZ M NONACTb B MULLEBbIE NPO-
AYKTbI, 4TO MPUBEAET K HAHECEHMIO Ylep6a BalleMy 3,0pOBbI0
1 XopoLLeMy camoHyBCTBUIO. 1A nony4eruns 6onee NofpoGHo
MHpOPMALMK Mo NepepaboTKe 3TOro U3fenns obpalantecs B
y4pemieHue, 0TBETCTBEHHOE 3a NepepaboTKy OTXOA0B, UK K Ba-
Lemy AUCTPUBHIOTOPY.

Mo 3aBepLlIeHNH CPpOKa CyKGbI 6aTapeit o6e-
creybTe UX YHUUTOMEHUE, KOTOPOE He HaHeceT
Bpe/a oOKpyHatolen cpepe. batapes cogepHut ma-
Tepuas, onacHbli AR BaC U ANS OKPYMHaloLLei cpeapl.
BaTtapeto Heo6xoAMMO U3BNEYb U OTAEIBHO CAATL B
LIEHTP NepepaBOoTKU OTXOA0B, KOTOPbIA MPUHUMAET JIMTUI-MOH-
Hble 6aTapeu.

Li-ion

@ Pa3penbHblii c60p UCNONb30BaHHbIX U3AENUI U
yNaKoBOYHbIX MaTepuanoB No3BonAeT nepepaba-
%@ TbIBaTb ¥ NOBTOPHO UCMOJIb30BaTb MaTepuasbl.
TMoBTOpPHOE MCNONb30BaHKe BTOPUYHO NepepaboTaH-
HbIX MaTep1aoB NOMOraeT yMEHbLUTL 3arpsiaHeHne
OKpYatoLLel cpedbl M CHU3UTb NOTPEGHOCTb B MEPBUYHOM
Cbipbe.

3. O3HAHKOMJIEHME C MALIMHOW

3.1  ONUCAHUE MALUWHbI U NMPEAYCMOTPEHHOE
MPUMEHEHUE

[laHHaA MalKuHa ABNAETCA ra30HOKOCUJIKOW C NeLeXoAHbIM
ynpaB/iieHUeMm.

MallunHa CoCTOUT U3 ABUraTens, KOTOPbIV NPUBOAWT B iefiCTBUE
peylyee Npucnoco6eHre, pacnooKeHHOe B Kopryce, y Mallu-
Hbl UMEIOTCA KoNeca U PYKOATKa.

Onepatop BeAeT MaLUMHY W yNpaBasfeT ee OCHOBHbIMM OpraHamu,
BCEr/Aa HaXoAACh 32 PYKOATHOM, NOATOMY OH BCEra HaXOAUTCA

Ha 6e30MacHOM PacCTOAHWM OT BPALLAIOLLErOCA PEXYLLEro npu-
CNoco6eHNs.

Ecnv onepatop 0TX0AMT OT MaLLMHbI, TO iBUraTe b U PEXYLLEE Npu-
CnocoGeHKe BbIK/IOHAIOTCA B TEHEHUE HECKONbKIX CEKYHA,.

3.1.1 MpepycmoTpeHHOE UCNONIb30BaHUE

[laHHaA MallHa npejHa3HayeHa 1 paspaboTaHa ANA CKalumBa-

HUA (M cBopa) TpaBbl B CaZjax 1 TPaBAHUCTbIX 30HAX, C pacLum-

PEH1EM COOBPa3HO pexyLLer CNTOCOBHOCTH, BbINONHAEMOrO B

NpUCYTCTBUM ONepaTopa, CTOALEro Ha Horax.

B 06uwux yepTax, AaHHaA MalnHa MOKET:

1. KocwuTb Tpasy 1 cobupaTb ee B TPaBOCGOPHWK.

2. HocuTb TpaBy 1 cOpacbiBaTh ee Ha rasoH c3aau.

3. HocuTb TpaBy 1 copackiBaTth €€ B 60KOBOM HanpasaeHUn
(ecnv npegycmMoTpEHO).

4. HocuTb TpaBy, U3MenbyaTh ee U yKiafplBaTh Ha ra3oH
(DyHKLMA "MyNb4MpOBAHUA").

Mcnonb3oBaHue cnewlmanbHoro fONoNHATENBHOTO 060pyAo-

BaHWA, NPe/lyCMOTPEHHOr0 U3rOTOBUTENIEM B KA4eCTBE OpUrt-

HasbHOM OCHACTKM W NPUOBPETAEMOro 0TAe/IbHO, NO3BOAET

BbINOJIHATb 3Ty PaGOTY B PA3/IM4HbIX PEKMUMAX, ONUCAHHbIX B

AAaHHOM PYKOBO/CTBE UMW B UHCTPYKUMAX K OTAENbHBIM AONONHN-

Te/IbHbIM yCTpOcTBaM.
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3.1.2 HenpaBunbHoe ucnonb3oBaHune
Jllo60oe apyroe UCnob30BaH1e, OTIMHYHOE OT BbILIEYNOMAHYTOrO,
MOMET CO3/,aTh ONACHOCTb U MPUYUHUT YLiep6 MoAAM U/Mn
UMyLLECTBY.
BX0AWT B NOHATHE HENPaBMIbHOTO UCMO/b30BaHMA (B Ka4ecTBe
npuMepa, Ho He OrpaHMYUBasACH ATUMU CYHaAMK):
— Bo3uTb Ha MalLMHe ApYrvX Nlofew, AeTen namn
HMBOTHBIX, MOTOMY YTO OHW MOTYT yNacTb 1
MONY4YUTb CEPbE3HbIE TPaBMbl, & TAKKe NOBANATH
Ha 6e30MacHOCTb yNpaBieHNsA MaLLUHON.
Monb3oBaTbCA MALMHON ANA COGCTBEHHOTO NEPEMELLEHMS.
Mcnonb3oBaTb MalLMHY ANA 6YKCUPOBKM
UNM NOATANKUBAHWA rPY30B.
— MNpuBOAWTL B AIEMCTBHUE pexyLiee
npUcnoco6aeHne Ha y4acTkax 6e3 Tpasbl.
- McnonbaosaTb MalLUHY ANs c6Opa IMCTbEB MW OTXOA0B.
— Mcnonb3osatb MalwWHy ANA NOAPaBHUBAHWSA UBON
13ropoan MU AN CTPUKKN HETPABAHUCTbIX PACTEHMIA.
— Monb3oBaHWe MaLWWHOM HECKONIbKUMM OnepaTopamu.

BAHHO HeHagnemalyee ncnonb3osaH1e MalumHbl B1e4eT
3a CoBO# yTpaTy CUJIbl rapaHTUN U CHUMAET C U3roTOBUTE/IA BCIO
OTBETCTBEHHOCTb, BO3/1aras Ha 0/1b30BaTe/1f OTBETCTBEHHOCTb
3a U3[EPIKM B CAy4ae Mopy1 MMyL4eCTBa, MoJy4eHus TpaBm uam
HaHeceHus ylepba TPeTbUM MLam.

3.1.3 Tun nonb3oBartens

[laHHaA MaluMHa npeAHasHayYeHa A1 WWPOKOro NoTpebuTens,
[ANA HeNPO(hECCHOHANBHOTO NPUMEHEHNA.
Owna npeHasHa4YeHa Ans No6UTeNbCKOro NPUMEHEHHS.

BAMHO  MawwmHo#i fosHeH ynpaBAsTh TOSbKO OAMH Ye-
JI0BEK.
3.2 3HAKMBE3OMACHOCTHU

Ha matunHe MMetoTCs pasiniHble CUMBOLI (pUc. 2). OHW Npu3Ba-
Hbl HANOMWUHATb ONepaTopy 0 HEOGXOAUMOCTH BHUMATENBHOW U
OCTOPOXHOM SKCMNyaTalmn. 3Ha4eHne CUMBOIOB:

BHumaHwue. MNepep Mcnonb3oBaHWEM MaLLMHbI
npoynTanTe yKasaHus.

& D"’“ OnacHocTb! PUCK BbiGpoca npeameToB.
Yaanute ntoaen 3a npesenbl paboyeit 30Hbl BO

BPEMA N0/1b30BaHNA MALLMHON.

TonbKO ANA ra30HOKOCU/IOK C TENI0BbIM JBU-

ratenem.

e®<« ToNbKO ANA 3NEKTPUYECKMUX Ta30HOKOCU/IOK C
E NUTaHWeM OT CeTH.

ToNbKO ANA 3NEKTPUYECKUX ra30HOKOCHIOK C
NUTaHWeM OT CeTH.

OnacHocTb! OnacHocTb nope3oB.. [1su-
HyLMeca pexyLyue npucnocobnequs. He
BBOAMTE PYKM UM HOTW B OTCEK C PEMYLLNMM
nprUcnoco6aeHNUAMM.
e seeceeees

BHumaHue, ocTpoe pexyliee Npucnoco-
61eHKe. He BCTaBAANTE PYKU MW HOTY BHYTPb
BbIEMKM [I1A PEXYLLEro NpUcnocoGIeHns.
PexyLyee npucnocobneHne nposjoNKaeT Bpa-
LWaThCA Jae NOC/NE BbIKOYEHUA ABUraTENA.
M3BneKaiTe Kto4 6e30nacHOCTH (YCTPOUCTBO
OTK/IIYEHNSA) NepPes, BbIMOIHEHUEM 06CTYHM-
BaHWA.

BAHHO  [loBpezeHHbIE UM HeYUTaeMble HaKAEHKN
HYMA[AI0TCA B 3aMEHE. 3aKam1Te HOBbIe HaK/IeV KW B aBTOPU30-
BaHHOM CEPBUCHOM LIEHTPE.

3.3 WAEHTUGOUKALMOHHBIV AP/bIK
Ha naeHtnduKaLnoHHom AapnbiKe yHasaHa ciefyouan Hpop-
maums (puc.1).
YpoBeHb 3BYKOBOW MOLLHOCTH.
3HaK cooTBeTCTBUA ANpeKTHBe CE.
04 M3roToBNEHUA.
Tun MawmHbl.
3aBO/CKOM Homep.
HanmeHoBaHue 1 agpec U3rotoBuTens.
Hog uspenus.
Makc. ckopocTb paboTbl ABuraTens.
. BecsHr
10. HanpsmxeHwve 1 yacToTa nUTaHuA.
11. Knacc 3awutbl aN€KTPUYECKOM HacTy.
12. HomuHanbHasa MOLWHOCTb.
BnmwwnTe naeHTMPUKaLMOHHbIE AaHHbIE MALLMHBI B CneluanbHble
NOAA Ha AP/IbIKE, NOMELLEHHOM Ha 06PaTHOM CTOPOHE OBNOMKM.

PN RN

©

BAHHO  Yka3swiBaiiTe MAEHTUGPHKALMOHHBIE JaHHbIE, NPES-
CTaB/IeHHbIE Ha MAEHTUPUKALMOHHOM AP/IbIKE, Ka/blk pa3 npu
06palLeHnn B aBTOPH30BAHHbIN CEPBUCHBIN LEHTP.

BAHHO O6pa3sey gexnapaymm cooTBETCTBIUSA HAXO[MTCA
Ha MocaeHNX CTpaHULax pyKOBOACTBA.

3.4 OCHOBHbIE HOMMNOHEHTbI

MalumHa COCTOMT U3 CNeayHoLMX OCHOBHBIX COCTaBHbIX YacTew,
KOTOPbIEe BbINOSHAIOT cneaytolne dyHKuuK (puc.1.0):

A.  LWaccu: 3To Kopnyc, B KOTOPOM HaXOAWTCA Bpalyatllee-
CA pexyLUee NpUcnocobaeHue.

B.  /[iBuratenb: NPUBOAMT B ABUKEHUE PERYLLMIA annapart 1
Koneca (ecnm npeaycMoTpeHo).

C. Pemyuwee I'IpMCI'IOCO6ﬂeHl48: 9TO 3/IEMEHT, NpejHa3Ha-
YeHHbIM ANS KOLWeHKs Tpasbl.

D. BoKoBo¥i }eno6 ana BbiGpoca: 1o 3alUUTHOE
YCTPOMCTBO, NPeA0TBPaLLAIoLLEE BbIGPOC COBPAHHbBIX
PEXYLLMMW NPUCNIOCOBNEHUAMM NPeAMETOB Ha 60/blLoe
paccTosH1e OT MaLUUHbI.

E. BoKoBoIii ¥enob ana Bbi6poca (ecnu
npeaycmMoTpeH): 370 3alMTHOE YCTPOWNCTBO, NPesjoT-
BpaLLaioLLee BbIGPOC COBPaHHbIX PEXYLMMIA PUCTO-
€06/1eHMAMM NPEMETOB Ha 60/IbLIOE PacCTOAHWE OT
MalLUWHbI.

F.  BoKoBOI 1eno6 anA BbIGpoca (e NpefyCMOTPEH):
NoMKUMO BbIGpOCa TPaBbl Ha ra3oH B GOKOBOM Hanpasne-
HWUM AaHHbI 31EMEHT CAYHKUT ANA Lenel 6e30nacHoCTH,
npefoTBpaLyan pasneT npeaMeToB, 3aXBaTbiBAEMbIX
pexyLM nprucnocobnernem, Ha 60/bLIOe paccToAHe OT
MalLM1HbI (TONIBKO A1 MOAEeNEw C 6OKOBbIM BbIGPOCOM).

G. TpaBoCGOpPHMK: NOMMMO C6Opa CKOLIEHHO TpaBbl
[laHHbI 3N1eMEHT CNYKUT ANA Lienei 6e30nacHoCTH,
npeaoTBpallan pasneT npeAMeToB, 3aXBaTbiBaEMbIX pe-
HYLUMM NpUCNOCcOBNeHNEM, Ha 60/IbLIOE PacCTOAHUE OT
MaLUMHbI (TONLKO ANA MOAENEN C 3a[HWUM CEOPOM).

H.  PyKoAaTKa: 310 paboyee MecTo oneparopa. Ee annHa
no3BONAET onepaTopy BO BpeMs paboTbl Bceraa Aep-
HaTbCA Ha 6@30MacHOM pacCTOAHWM OT BPaLLAIOLLErocs
PexyLiero NpUcnoco6eHms.
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I Bartapes (ec/iM oHa He NOCTaBAAETCA C MalUHOM,
cm. rn. 13 «gononHUTeNbHOE 060pyA0BaHKE NO
Tpe6oBaHMI0»): 0GecneynBaeT aNEKTPONUTaHNE AN1A
3anycKa fBuratens; ee xapakTepUCTHUKM 1 npaBuna aKc-
nayaTalum OnucaHbl B OTAEIbHOM PYKOBO/ACTBE.

J.  Pblyar npucyTCTBUA oneparopa: - 370 pblyar, KOTopbli
BBOAMT B 3aLENIEHNE peXyLLee NPUCTOCOoBNeHe U Npu-
BO/. [lBUratesib 0CTaHaB/AMBAETCA aBTOMATUYECKM MPK
OTNyCKaHUU pblyara.

K.  Pbluar BKAOYeHMA NpuBoAa (NP1 HaNN4uK): npeg-
CTaBNAET COBOW pblyar, NPUBOAALLMIA B 3aLENNEHNUE
KONECHbIV NPUBOJ 1 06eCcneynBatoLLnii NPOABUIKEHUE
MalLUKHbI.

L. [Bepuapna gocTtyna B oTceK ¢ 6atapeeii

M.  Hniou 6esonacHocTH (YCTPOMCTBO OTK/IOYEHHUA):
STOT KoY BK/IIOYAET / BbIK/IIOYAET 3/IEKTPUYECKYIO LiEMb
MaLUMHbI.

N. 3apapHoe yCTPOWCTBO (€C/IM OHa He NocTaBAAeTCA
C MalWHOM, CM. I1. 13 «AonoNHUTENbHOE 060pYyAo-
BaHUe No Tpe6oBaHMI0»): 3TO YyCTPOUCTBO, KOTOPOE
UCMONb3YeTCA A5 3apAAKK GaTapen.

A Crporo cobniogaiite ykasaHus U Tpe6oBaHuA cTaHgap-
TOB TeXHUKU 6€30M1aCHOCTH, IPUBEAEHHBIE B 1. 2.

4. MOHTAH

B CBA3Y CO CKAAAMPOBAHWEM U TPAHCTIOPTUPOBKOW HEKOTOPbIE
COCTaBHbIE 4aCTW MaLLKHbI HE COBUPAITCA HEMOCPEACTBEHHO Ha
3aB0fe, UX He06X0AMMO COBpPaTh MOC/E YAaAeHUS YNaKOBOYHOIO
Marepuasna, CoriacHO CEAYIOLMM YKa3aHUAM.

A PacnaHoBKa 1 3aBepLUeHNe MOHTaHa [J0/THHbI BbINOJHATL-
cAl Ha TBep/0¥ 1 POBHOH NOBEPXHOCTH, I3 AOCTATOYHO MecTa ANIA
nepemeLLieHNA MallMHbI 1 ee ynakoBku. [lepes ucnosnb3osaHuem
MallNHbI HEOGXOAMMO BbIINO/IHUT BCE YHA3aHHA, H3/IOHEHHbIE B
pasgene "MOHTAM".

4.1  PACMAKOBKA (P1C.3)

1. BcKpbiBaiTe ynakoBKy OCTOPOKHO U BHUMATE/BHO, 4TOObI

HE NOTEPATb KOMMOHEHTI.

O3HaKOMbTECh C J0OKYMEHTaMM, NIEKALLMMU B KOPOBKE, B

TOM YuCIe, C AaHHBIM PYKOBOACTBOM.

3. W3BneKunTe U3 KOPOBKM BCE OTAENbHbIE KOMMOHEHTDI.

4. BbibpocbTe KOPOGKY M yNaKoBO4HbIE MaTepUabl B COOTBET-
CTBWW C MECTHbIM 3aKOHO/aTENbCTBOM.

2.

A Mepes BbINOIHEHUEM MOHTAMKA Y0CTOBEPLTEC, YTO
KJII04 6€30NacHOCTH He BCTaB/IEH B COOTBETCTBYIOLLEE rHe340.

4.2 MOHTAH PYHOATHU

CobepuTe pyKOATKY, Kak noKkasaHo Ha (puc. 4), (puc. 5) 1 (puc. 6).

4.3 MOHTAX TPABOCBOPHUKA
YcTaHoBUTE TPAaBOCGOPHUK, KaK MOKa3aHo Ha (puc. 7).

5. CPEACTBA YNPABJIEHUA

KJ1104 BE3OMNACHOCTU (YCTPOMCTBO OTHJIO-
YEHUA)

Kntou (puc.8.A), pacnonoxeHHbli B 0TCEKe € 6aTapeei, BKoya-
€T 1 BbIK/II0YAET 3N1EKTPUYECKYIO LieMNb MaLUMHBI.

Mocne U3BNEYEHNA KNIOYA NONHOCTBIO OTK/IK04AETCA INEKTPUYe-
CcKas LieMb, YTO NpeoTBpaLLaeT HEKOHTPOIMPYEMOE UCMONb30-
BaHWE MalLMHbI.

5.1

BAHHO  M3BsieKariTe K04 6€30MacHOCTH Kam abli pas,
Korzia Bbl HE UCMO/b3yeTe MaLLUMHy /M OCTaB/ISIeTe ee 6e3 npu-
cmoTpa.

¢ 9 000000 0c00 00000 g 0000 00s 000 e
« [InfA BKIOYEHNA HEKOTOPbIX MOAENeN HE0BX0ANMO NepeBe-

° CTW Ktod B nonoxenne «ON» (BKJ1.), 4To6bl akTMBMPOBaTHL

* BNEKTPUYECKYIO LieMb MaLMHI.

« MepeBeauTe KAtoY B nonoxenue «OFF» (BbIKJL.), 4To6bl non-
° HOCTbIO OTK/IOYNUTb ANEKTPUYECKYIO Lienb 1 NPeAoTBPaTUTD

~ HEKOHTPOIMPYEMOE UCTO/Ib30BAHNE MALLIMHbI.

5.2 PYHOATHA

5.2.1 Pbiyar onepaTopa
Pbiyar onepatopa (puc. 9.A) NOAKOYAET PERYLLEE NPUCTIOCO-
6neHue.
OH pacnonoxeH B nepeaHen 4acTu PyKOATKM.
HammuTe Ha npefoxpaHnTeNbHYyto KHoMKy (puc. 9.C) u nepe-
BE/Te pblyar No HanpaB/iEHUIO K PYKOATKE, 4TO6bI NPUBECTH B
fieficTBMe pexylyee npucnocobaeHue.
Mpv oTNyCKaHMK pblyara ABUraTeb OCTaHaBMBAETCA aBTOMa-
TUYECKU, U BCE PYHKLMN OTKIIOHAIOTCA.

NPUMEYAHUE  BrsoyeHne pexyLyero npucnocobneHma
BO3MOHO TOJIbKO NIPU HAMATUN Ha ENTYI0 KHOMKY C NpaBoki
CTOPOHbI PYKOATKM 1 NPU NEPEBOAE pbldara onepatopa o Ha-
NpaB/eHMIO K PYKOATKE.

5.2.2 ° “Huonkaskmwouenns < T T T T
KHonka Bkao4enuna (puc.10.A) ucnonbayetca Ans:

®1.

BroyeHUe MaluHbl. [locne HawaTUa KHOMKK
(pnc.10.A) 3aropaetcs ceeToamog (prc.10.B) 1
Mall1Ha roToBa K pa6oTe.

.
.

.

.

.

.

.

.

.

: MPUMEYAHUE  MaiunHa MoKeT bbiTb Bl-(ﬂIO-:
. 4eHa, TO/IbKO eC/IM OTYLYEeHb! pblyar onepatopa u,
. pblyar npuBoja. .
: NPUMEYAHUE  Ec/m malumHa He ucrosibay-"
. etcA, yepes 15 CeHyH CBETOAMOA BbIH/IIOYNTCA,
. 1 noTpeGyeTcA NOBTOPUTHL OMUCAHHYIO BbILLE
.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

onepaymo.

BHIIO4EHUE PERYLLEro NPUcnoco6ieHns.

NMPUMEYAHUE  BrxsitodeHune pexyiuero npu-
Crnoco6/1eHNA BO3MOMHO TO/IbKO npun ycioBmm,
4TO pbl4ar onepaTopa npUMHaT K PyKOATHE (CM.
MYHKT 6.3).

OTH/II04EHNE PEHYILLEro NPUCNoco6eHuA.
TpK BK/IIO4EHHOM peXyLLeM NPUCIOCOBAEHIN
oTnycTUTe phlyar onepatopa (puc. 10.A); pexyllee
NpUCMoco6/eHNe 0CTAHOBMTCS, & MalLWHa OCTa-
HETCA BK/IOYEHHO.
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5.2.3 ° * Poluar Bkniovenna npusopa

BAMHO  /Jsuratens go/mxeH Bcerga 3anycKaTbCa npu
OTKJ/I0YEHHOM NPUBOJE.

© OTOT pblar BK/IKO4AET NPUBOA KOJIEC M 3aNYCKAET ABMIHEHME
+ MaLmHbI.

» OH pacroOKeH B 3aiHel YacTH PYKOATKU.

.

MpuBop BKAOYEH. [pofBUHEHNE ra30HOKO-
N CUIKW NPOUCXOAMT NPY NEePEMELLLEHUM pblyara
X K pyKosTKe (puc. 9.B). FasoHoKocKnKa ocTa-

HaB/IMBAETCA NOC/e OTNYCKaHWA pblyara.

BAHHO  He taHu1Te MaLLmHy Ha3as, KOr[a BR/IOYEH MPMBOA.

B HEKOTOPbIX MOZLENIAX MOXHO PEryNMpoBaTh CKOPOCTb

* PO/JIBUIKEHNA NPK MOMOLLM PerynsaTopa ¢ NpaBoi CTOPOHbI
° pykosTku (puc. 10.C).

* MOMHO yCTaHOBITb 6 PA3IMYHBIX CKOPOCTEN.

s
2. MuvHumanbHas CKOPOCTb (MPUBAN3UTENBHO
2,5 KM/Y).

MakcumanbHaa CKOpocTb (MPUMGAN3UTENBHO
5 KM/Y).

N
MPUMEYAHUE  [TocresHuii BbIGpaHHbIN ypoBEHb CKO-

POCTH OCTaeTCA yCTaHOB/IeHHbIM Jaxe 0C/1e BbIK/I4YeHNUA
MallnHbI.

. 524" " Huonka “E€0”
© PyHKUMA «<ECO» N03BONAET SKOHOMUTL SHEPTUIO NPU CTPUHK-
” Ke TpaBbl, ONTUMMU3MUPYA ABTOHOMHOCTb 6aTapen. HTo6bI noa-
o KNKOYUTb MW OTKIIOUNTD QYHKLMIO «ECO», HAKMUTE KHOMKY

° (pnc.10.D).

* OTa GYHKUMA OTHAIOYAETCA BCAKWI pas nocne

« OTNYCKaHWA pbl4aros oneparopa.

MPUMEYAHUE He pexomeHayeTcs NCnoNb308aTh GyHK-
« ynto «ECO» B HE6NAronpUATHbIX YyC0BUAX paboTkl (rycTas,
° BbICOKasA, BAamHas Tpasa).

5.3 PEMYJIMPOBKA BbICOTbl CHALULMBAHUA TPABbI

Mpv nomoLLYM OMyCKaHWA UK NOAbEMA LACCH MOXHO YCTaHaB/n-
BaTb HECKOJ/IbKO ypoaHeﬁ BbICOTbl CKallMBaHWA TpaBbl.

A Bl iiTe aTy onepay

wwem npucnoco6ieHnH.

MPH BbIK, M PeHy-

BbicoTy cKalMBaeMoi Tpasbl PerympytoT cnewumuanbHbIM pbl-
yarom (puc.11.A), KOTOpbI NOAHMMAET UK ONYCKAET LWacch A0
HYHOrO YPOBHA.

6. UCNOJIb3OBAHUE MALUUHbI

BAHKHO  MHcTpyKuymum, oTHoCAwMeCA K 6aTapeam 1 3apaj-
HOMY YCTPOVCTBY, NPMBE/EHbI B COOTBETCTBYIOLLEM PYKOBOACTBE.
6.1 NOArOTOBUTEJIbHbIE ONEPALUAU
Y6eaunTech, HTO NPe/ioXpPaHNTENbHbIN K04 U3BNIEYEH U3 rHesaa.
MocTaBbTe MaLLMHY B FOPU30HTA/ILHOE MONOKEHNE TaK, YTOGbI
OHa MPOYHO ONMpanach Ha 3emio.

6.1.1 MpoBepKa cocToAHuA GaTapeu
lMepes Mcnonb3oBaHWeM MaLLMHbI B NEPBbII pa3 noc/e NOKYMKK,
NONHOCTbIO 3apAANTe 6aTapeto, Cneaya yKasaHUAM, U3/I0KEH-
HbIM B PYKOBOACTBE 6aTapeu.
Kawpbiii pas nepep “cnonb3oBaHWeM NPOBEPANATE COCTOAHUE
3apapa 6aTapeu, crefys yKasaHWAM, U3N0KEHHbIM B PyKOBOA-
cTBe 6aTapeu.

6.1.2

NMPUMEYAHUE  Ota malumHa no3BoSAET BbINONHATb CTPUHK-
Ky TpaBbl Ha ra30Hax B Pas3/IM4HbIX PEKUMAX.

MoproToBKa MawwuHbl K paboTte

a. MoparoToBKa K CKalMBaHMIO coO C60pOM TpaBbl B Tpa-
BOCGOPHUK:

1. [namopgenei c 60KOBbIM BbIGPOCOM: y6eauTech B TOM,
47O 3awwmTa (puc. 12.A) onyuieHa v 3a6nOKUpoBaHa npe-
[OXPaHUTENbHBIM pbi4arom (puc.12.B).

2.  BcrasbTe TpaBoc6opHuK (puc.12.C).

b. MoproToBKa K CKalKUBaHMIO U BbIGPOCY TpaBbl Ha
3emio c3aau:

1. TopHumuTe 3awmTy 3aaHero Bbibpoca (puc.13.A) n yctaHo-
BUTE WTHOT (pnc.13.B).

2. Bmopensx c BO3MOKHOCTbI0 6OKOBOrO BbiGpoca: yoeanTech
B TOM, 4YTO 3awmTa (puc. 13.C) onyLeHa 1 3a610KMpoBaHa
npefoXpaHnUTeNbHbIM pbidarom (puc.13.D).

Y1o6b! yanutb WTndT: cm. Puc.13.A/B.

c. MMoparoToBKa K CKalWMBaHUIO C U3MEIbYEHUEM TPaBbl
(pyHKUMA "MynbYMKOBaHHKE"):

MoAHMMUTE 3alMTHOE YCTPOWCTBO 3a/HEro Bblibpoca (puc.

14.A) 1 BCTaBbTe KPbILWKY AednekTopa (puc. 14.B) B oTBEPCTHE

ANA BbIBPOCA, CNerka HaK/oH1B ee BNpaBo; Noc/1e 3Toro 3a-

KpenuTe ee, BCTaBMB ABa WTUdTa (puc. 14.B.1) B cneumransHble

0TBEPCTMA [0 LeNHKa.

B Moaensx ¢ BO3MOKHOCTbI0 6OKOBOr0 BbiGpoca: y6eanTech B
TOM, 4TO 3alLuTa 60KoBOro BbiGpoca (puc. 14.C) onyLueHa u 3a-
610KMpOBaHa NpefoXpaHnTebHbIM pbiyarom (puc.14.D).

d. TMNoparoToBKa K CKawmWBaHWi0o U 6OKOBOMY BbIGpOCY
TpaBbl Ha 3eMAI0:

1. TNoaHWMKTE 3alMTHOE YCTPOMCTBO 3afHero Bbibpoca (puc.
15.A) 1 BCTaBbTE KPbILWKY AedekTopa (puc. 15.B) B oTBep-
CTWe ANA BbIGpOCa, CIerka HaKI0HWB ee BNpaBo; noc/ne
3TOro 3aKpenuTe ee, BCTaBuB ABa WTndTa (pyc. 15.B.1) B
cneuuanbHble OTBEPCTUA A0 LEMYKa.

2. HammuTe cnerka Ha npefoxpaHuTebHbli peidar (Puc.15.C) u
noAHUMHUTE 3auTy 60KoBOro BbiGpoca (Puc.15.D).

3. BcraBbTe ge\nekTop 6okoBoro BbiGpoca (Puc.15.E).

4. 3akpotiTe 3awmTy 6oKkoBoro BoiGpoca (Puc.15.D) Tak, 4Tobbl
60KOBOM BbIrpy3Hoi AedekTop (Puc.15.E) okasanca sa-
610KMPOBAHHbIM.

YT0o6bI CHATH GOKOBO BbIFPY3HOI AedNeKTop:

5. HammuTe cnerka Ha npegoxpanuTenbHbiv poiyar (Puc.15.C)
1 NOAHMMMTE 3alLmMTy 6OKOBOTrO BbiGpoca (Puc.15.D).

6. OTCOeaMHUTE GOKOBOM BbIrpy3HOM fednekTop (Puc.15.E).
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6.2 MPOBEPKHW BE3OMACHOCTHU

A Mpemge 4em NpUCTYNUTL K paboTe, BCerga npoBepsiTe
6e30n1acHOCTb MaLUMHBI.
6.2.1 MpoBepKa 6e3onacHOCTH Nepep Hayanom paboTbl
¢ MpoBepbTe LEeN0CTHOCTb BCEX KOMMOHEHTOB MaLUWHbI U Npa-
BUNBHOCTb MX MOHTAMa;
* NpoBepbTe NPaBU/IbHYIO 3aTAKKY BCEX KPENEWHDIX AeTanei;
* BCE NOBEPXHOCTU MaLLMHbI AONHHbI GbITb YACTBIMU U CYXUMMU.

6.2.2 Mposep

pa6oTbl |

[AevicTBue Pesynbrar

PexyLiee npucnocobne-
HWe [IONHHO ABUraThCs.
Pblyar goneH aBToma-
THUYECKM U BbICTPO BEP-
HYTbCA B HEUTpabHOE
NONOKEHHE, AABUraTeNb
— BbIK/IOYMTLCA, & Pey-
Ljee npucnocobneHne —
0CTaHOBUTLCA B TeYEHNE
HECHO/IbHNX CEKYH/.

1. Brmouute MawwmHy v 3any- |1
CTUTe pexyliee npucno-
cobnerue (MyHKT 6.3).

2. OtnycTuTe pblyar onepa-
Topa (puc. 21 A).

1. Bxniounte mawmHy (nyHkT | 1.
6.3) 1 npuBeauTe B AEi-

Koneca Bpatuatotcs n ma-
LUMHa ABWXETCS BNepes.

CTBMeE pblyar np1soAa 2. Honecanepecrainot
(nyHKT 5.2.3). BpaLaTbCa, ¥ MalMHa
2. OtnycTuTe pblyar npu- oCTaHaB/IMBaETCA.
BOAa.
Mpo6Hoe nepemeLlyeHne AHomanbHas Buépauma oT-
CyTCTBYET.
MoAo3pHUTeNbHbIE LLYMbl OT-
CYTCTBYIOT.

A Ecsm pe3ysibTar /10604 NPOBEPKM OT/IMYAETCA OT NpUBe-

/ieHHOro B Tab/mLie, N0/1b30BaTbCA /i Henb3Aa! O6paly,

Tecb B CEPBUCHB I LIHTP A/191 BbIMOJIHEHUS MPOBEPOK M PEMOHTA.
6.3 3ANYCK

MPUMEYAHUE  BbinosiHAiTe 3amnycK Ha pOBHOM y4acTKe,
I/1€ HET NPEenATCTBUI M BbICOKOH TPaBhbI.

1. OTKpoiiTe ABEPLY ANA AOCTYNA B OTCEK C 6aTapeei
(puc.16.A).

2.  [paBunbHO BCTaBbTE GaTapeu [0 KOHLA B COOTBETCTBY-
IOLLMM OTCEK (MYHKT 7.2.3) M NPOTONIKHUTE UX [0 LWENYKa,
4TO6bI 32610KMPOBATH B HYXHOM NOOKEHWUM 1 obecne-
YUTb INEKTPUYECKUI KOHTAKT.

3. [lo KoHua BcTasbTe KAty 6esonacHocTy (puc. 17.A). Mo-
BEepHUTE KAto4 B nonowenne «ON» (BKJ1.) (npu Haanumm

YHKLMK).
4. NOTHO 3aKpoiTe ABEpLY.

5." ° [ina mopeneit, npuBOANMBIX B AGHCTBUE HamaTHeM Ha
KHOMKY BK/IOYEHWUA: HAMMUTE Ha KHOMKY BKAKOYEHUA
(puc. 18.A). cBeTOAMOA GYAET BK/IOYEH B Te4eHne 15
CEKYHA,.

6. [puBeauTe B fleiiCTBME peXyLLEe npucnocobneHue,
HawaB cHayana Ha NpeaoxXpaH1TENbHYI KHOMKY (puc.
19.A), a 3aTem Ha pblyar oneparopa (puc. 19.B).

~°

© 8 6006060000000 00000000 s .y
[inA BKIIOUEHIA IPMBOAA HAKMUTE Ha pbIuar B 3aHeN
yacTu pyKosTku (puc. 19.C).

6.4 ONUCAHME PABOTDI

BAHHO  Bo Bpems pa6oTsi Bcerga Aepwutech Ha 6eaonac-
HOM PaccTOAHUM OT PEIYLLEro NPUCIOCOG/IEHNSA, HACKObKO 9TO
MO3BONIAET A/IMHA PYKOATHM.

Ha aBTOHOMHOCTb 6aTapeii (1, cnefoBaTenbHoO, Ha NOLWaAb
y4yacTKa, CKallMBAEeMOro Ha OfHOM 3apsfiKe) BAUAIOT pasinyHble
(haKTOopbl, ONMcaHHble B (n. 7.2.1).
¢ s eecseccecesccsessssesss 00 e e
* Bo Bpemsa ncnonb3oBaHnsA 0TOGpaKaeTCa COCTOAHME 3apaja ©
° GaTapeit (ocTaBLUMIACA NPOLEHT 3apAaa) (puc.10.E).
e s e'seeos6eee0ceeeetessoseseecesoe
BAHHO  Ecim gBuratens ocTaHaB/MBaeTCA U3-3a neperpe-
Ba BO BPeMA paboTbl, HEOOXOAUMO MOAOHKAAT MPUGN3NUTE/ILHO
5 MUHYT nepes NoBTOPHbIM 3aryCKOM.

6.4.1 CKralwmuBaHue Tpasbl

1. HayaTb npofBuKeH1e 1 KoLeH1e TpaBAHOro NOKpoBa.

2. OTperynupyiTe CKOPOCTb ABUIKEHUS U BbICOTY CKaLLK-
BaHWsA TpaBbl (MYHKT 5.3) B COOTBETCTBUM C COCTOSHUEM
rasoHa (BblcoTa, NJI0THOCTb W BNAXKHOCTb TPasbl) U
KO/IMYECTBOM CKALLMBAEMOM TPaBbl.

e s eececsssesessesessss s s e
. He peKomeHayeTCA NCNONb30BATb MOAE/N C TATOBbIM

. ABUratesnem (NyHKT 5.2.3): ANA CKalMBaHUA TPaBbl Ha

° yknoHax 6onee 15°.
e’ e e s e s

3. BHeLHWI BUA ra3oHa yiyyLWKUTCS, ECM CKaluUBaHWe
6yaeT OCylLeCcTBAATLCA Ha OAHOW W TOW e BbICOTE, N0-
nepeMeHHo B ABYX HanpaBneHnax (puc.20).

S e

Mpu GoKoBOM BbIGPOCE: PEKOMEHYETCA BECTH
ra3oHOKOCW/IKY TaK, YTOObl U36exaTh Bbibpoca TpaBbl Ha elle
° He NOACTPUMHEHHbIN ra3oH.

NP1 MynbYMPOBaHMM MNK 3aHEM BbIGpPOCE TPaBbl:

e Bcerga usberainTe cKawmBaTb 3Ha4UTEIbHOE KOMYECTBO
Tpasbl. HUKorAa He cKalmuBaiTe 6oee TpeTben YacTi oT
BbICOTbI TPaBbl 32 0AWH pas (p1c.20).

Bcerga cogepuTe Waccw B 4ncToTe (MyHKT 7.3.1)

e s ec s eeeeseceseseedeese

6.4.2  OnopomHeHUe TpaBoC6OPHUKA
* Ecnu umeeTca yCTPOWCTBO CUTHANN3aLL MY HANOJIHEHNA  ©
° TpaBOC6OpPHUKA:

*TPaBOCOOPHUK HAMNONHEH M TPEGYETCA ero onyCTOWNTb.
ecoeoccsecesscsecsececsesens
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YT106bI CHATH M ONOPOKHUTL TPABOCOOPHMK:
1. [OMAMTECH OCTAHOBA PEMYLLEro NPUCnoCcobaeHNS;
2. CHMMWTe TPaBOCGOPHMK (puc. 25.A).

6.5 OCTAHOB
[ina octaHoBa MaLLMHbI:
1 OTnycTuTe pbiyar onepatopa (puc. 21 A).
© o 5 00 0000000000 0s 0000000 s e se
[lna mozienen, NpuBOAMMBIX B A€CTBUE HaaTMeM Ha
KHOMKY BKIOYEHUA: HAXMUTE Ha KHOMKY BKIOYEHUA o
. (puc. 18.A). .

3.  [lowauTecb 0CTaHOBA PEXYyLLEro NpucnocobaeHuma.
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A IMocnie BbIKAOYEHNA MaLIHHBI Tpe6yercﬂ HeCHOJIbHO ce-
KYHA, npexige 4em pexyljee npucnocoGneHue 0OCTaHOBHTCA.

BAHHO  Bcerga Bbik/toyaiite MaLmHy.

Bo BpemsA nepemelLeH1A 0T 0AHO paboyeit 30HbI K pYroi.
lMpu nepeceyeHnn y4acTKoB 6e3 Tpasbl.

[p1 NpeoaoNeHNN NPENATCTBUIA.

Mepep perynMpoBKOiA BbICOTbI CKalLMBAHWUA TPaBbI.

Kampabii pas, Korga MOHTUPYETCA U EMOHTUPYeTCA TPaBoC-
GOPHWK.

Hamabiii pas, Korga MOHTUPYETCA U AEMOHTUPYeTCA GOKOBOM
AedneKTop (€CAn NpeaycMOTPEH).

6.6 MOCJE SKCMIYATALUUN
1. [poBeaunTe OYUCTKY (MYHKT 7.3).
2. Ec/mHeobXxoanmo, 3aMeHIUTE NOBPEAEHHbIE KOMMOHEHTBI, a
TaKe 3aTAHUTE 0CNAGNEHHbIE BUHTbI M GONTbI.

BAHHO  M3BsieKaliTe K04 6€30MaCHOCTH Kam Abli pas,
Korzia Bbl HE UCTO/b3yeTe MalLMHy M OCTaB/IsieTe ee 6e3 npu-
cmoTpa.

7. TEXHUYECKOE OBCJIYHWBAHUE
71  OBLUMUE CBEAEHUA

A lMpaBunna 6e3onacHocTH NpUBEAEHbI B 1. 2. CTporo
cobogaiiTe yKa3aHuA A4 NPEAOTBPALLEHHUA CEPbE3HBIX PH-
CHKOB 1 0OMacHOCTH.

A IMepeg N110604i NPOBEPKOH, OYUCTHOH, TEXHUYECKUM 06-
C/lyHMBaHNeM/PerysMpoBKOH MalIMHbI:

e OcTaHOBMTE MaLUMHY.

BbIHbTE NPefoXpaHNTe IbHbIN KIt0Y, (HUKOTAa He oCTaB-
JN1AHTe K/10Y BCTaB/@HHbIM MW B Npefie/1ax JOCAraemMocTu
AeTel Uan Hefeecnoco6HbIX INL).

YBocToBepbTECh, YTO BCE MOABUHHbIE Y3J1bl TOJTHOCTHIO
0CTaHOBU/IUCD.

Aalite ocTbITb ABUraTe IO Nepes nepemeLyeHneM MaluMHbI
B KaKoe-1M60 nomeuyeHue.

lpoy4nTalite cooTBETCTBYIOL|EE PYKOBOACTBO.

HageHbTe nogxoaauyio ofeway, paboyue nepyaTin n
3alyUTHbIE OYKH.

MeproAN4HOCTb M ONMCaHKUe onepaLuit TEXHUYECKOro obeny-
MUBaHUA NPUBEEHbI B «TabMLe TEXHUYECKOro 06C/yHMBa-
HWA». Lienbio 3Tol TabauLbl ABAAETCA NOMOYb BaM NOAAEPHN-
BaTb 3bdEKTUBHOCTb U 6€30MaCHOCTb Ballei MallMHbl. B Helt
yKa3aHbl OCHOBHbIE OMepaL i TEXHUYECKOro 06CyHMBaHNA
MalLUMHBI 1 NEPUOANYHOCTb, NPeAYCMOTPEHHAA ANA KawAoM U3
HUX. BbINONHANTE yKasaHHble AEMCTBUA NO UCTEYEHUU NEPBOTO
113 YKa3aHHbIX CPOKOB.

Mcnonb3oBaHue HeOpUrMHabHbIX M/MAK HENPaBUILHO
YCTaHOB/IEHHBIX 3anacHbIX YacTew 1 JONONHUTENbHOTO 060-
PYAOBaHUA MOMET OTPULATENbHO CKa3aTbCA Ha paboTe 1
6€30MaCHOCTM MaLUKHBI. M3roToBMTENb HE HECET OTBETCTBEH-
HOCTH 3a YILLeP6, HECHACTHBIE C/ly4an UM TPABMbl, BbI3BaHHbIE
AaHHbIMU N3AENNUAMU.

OpuriHanbHble 3an4acTi MOXHO NPUOBPECTH B CEPBUCHOM
LieHTPE U1 Y aBTOPM30BAHHbIX IUCTPUOLIOTOPOB.

BAHHO  Bce onepauum no TexHu4ecKomy 06CyM1BaHNIO
Y perynmpoBKe, He ONMCaHHbIe B JaHHOM PYKOBOACTBE, JOMHHbI
6bITb BbIMOHEHbI YEPEe3 BaLLero AUCTPUBLIOTOPA /K B Crieymran-
31pOBaHHOM CEPBMCHOM LiEHTPE.

7.2  BATAPEA

7.21 ABTOHOMHOCTb GaTapeu
Ha aBTOHOMHOCTb 6aTapew (1, cneoBaTeNbHO, Ha niollaab
y4acTKa, CKallMBaeMOro Ha OHOM 3apsAKe) BAUSIOT creaytoLime
OCHOBHble haKTopbI:

a.  Ycnosus aKcnyaTauui, KoTopble 06yC/I0BAMBAIOT yBE-
NINYEHHOE NoTpe6eHne aHepruu:

— CKaluMBaHwe rycToi, BbICOKOK, BNaKHOM TpaBbl.

b. LLinpnHa cKawwmnBaHMA MaLMHbI; Yem 6oblue LWnMpuHa,
TeM G0/IbLLE PACXOZ SHEPT UK.

c.  [leiicTeus onepatopa, KOTOPbIX CleAyeT usberarb:

— YacToe BH/II04EHWE 1 BbIK/IIOYEHNE BO BpEMA pa60TbI.
— CAWIWKOM HU3KaA BbICOTa CKalUMBaHUA
Tpasbl, ICXOAA U3 COCTOAHMA rasoHa.
— CAWLWKOM BbICOKan CHOPOCTb ABUMEHUA, UCXOAA N3
KONMYeCTBa TPaBbl, KOTOPYIO TPEBYETCA CKOCUTb.

MPUMEYAHUE  Bo Bpems paboTel 6aTapes 3alymiyeHa ot
0/HO/ Pa3PAAKY 3aLUMUTHBIM YCTPOCTBOM, KOTOPOE BbIK/KO4aeT
MalLLKrHy 1 6/10K1pyeT ee paborTy.

[lnf Toro 4T06bl ONTUMU3UPOBATL ABTOHOMHOCTb 6aTapeu, peKo-
MeHayeTcs:
— BbINOAHATB CKALIMBAHME, KOTAA Fa30H CyXOii.
— CTpuyb TpaBy 4acTo, 4TO6bI OHa He Gbla CULIKOM BbICOKOM.
— YBE/MYMTb BbICOTY CKaLLMBAHWA, €C/IM TpaBa
0Y4eHb BbICOKaS, a 3aTeM o6paboTaTh 3TOT
y4acTOK ellie pas, CHU3UB BbICOTY.
- He 1cnonb3oBath GyHKLMIO M3MENbYEHNA,
€C/V TpaBa C/IULIKOM BbICOKas.
McnonbayiTe pyHKUMo “ECo” (NYHKT 5.2.4).
Ecnu TpebyeTca ncnonb3osath MallMHy 60/1€e NPOJOIKUTENb-
HOe BpeMs, YeM TOoro No3Bo/AeT CTaHAapTHaA 6aTtapes, To Cylye-
CTBYIOT C/le/lyl0LLIME BOBMOMHOCTH:
— [lprobpecTi BTOpYto CTaHAAPTHY!O 6aTapeto, YTo6bl cpasy
3aMeH1Tb paspAMeHHylo 6aTapeto, He npepbiBas paGoThl.
- [probpecTn 6atapeto ¢ 601ee BbICOKO aBTOHOMHOCTbIO
1o CpaBHEHMIO CO CTaHAapTHOM GaTapeeit (NyHKT 13.2).
7.2.2 WU3BneyeHue n 3apsaaka 6atapeu
1. OTKpO¥iTe KpbILLKY 6aTapeiiHoro 0TCEKA W BbIHBTE Npesoxpa-
HUTENbHbIN KoY.
2. HaxwmuTe Ha KHOMKY Ha 6aTapee (puc. 22.A) M CHUMUTE ee
(puc. 22.B).
3. BcrasbTe 6atapeto (puc.23.B) B cneumanbHbii 0TCeK 3apag-
Horo ycTpoiicTa (puc.23.C).
4. TloacoeanHUTe 3apAAHOE YCTPOCTBO K PO3ETKE, Hanpsme-
H1E KOTOPO COOTBETCTBYET YKa3aHHOMY Ha TabnuKe.
5. BbInonHWTe NONMHYI0 3apAAKY, CNeAyA YKa3aHUAM, U3/I0KEH-
HbIM B PYKOBO/CTBE GaTapen/3apa/HOro yCTPoMCTBa.

NMPUMEYAHUE barapes o6opysoBaHa 3alymuTok, KoTopas
npenATcTByeT 3apsAKe, eCM TeMnepaTypa B MOMeLYeHUH He Ha-
xoamTesa B npegenax ot 040 +45 °C.

MPUMEYAHUE  MosHo 3apsmware 6atapeto B 1t060e Bpems,
B TOM YMUC/IE H4ACTMYHO, 6€3 PUCKA MOBPEHAEHNA.

7.2.3 MoBTOpHasA ycTaHOBKa 6aTapeu B MalIMHY
Mocne 3aBeplueHns 3apAAKM:
1. WsBnekuTe 6aTapeto M3 0TCeKa B 3apAAHOM yCTpoHcTBe (13-
6erainTe ee JONrOro HaXOXAEHUA B PEXUME 3apAAKM, KOTAa
OHa ye 3apsmeHa).
2. OTHKAI04MTE 3aPAAHOE YCTPONCTBO OT 3IEKTPOCETH.
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3. OTKpoiTe ABepUY ANS LOCTYNA B 6aTapeiHbIi OTCEK (pUC.
24.A), BcTaBbTe 6atapeto (puc. 24.B) fo KoHLa B cO0TBET-
CTBYIOLLMI OTCEK 1 MPOTONKHUTE €€ A0 LeNYKa, YTOGbI
3a6/10KMPOBATH B HYHHOM NONOKEHUN M 0BECNEYUTD 3/EK-
TPUYECKUI KOHTaKT.

MnoTHO 3aKpoiiTe ABEPLY.

7.3 OYUCTKA

lMocne KamAoro MCNob30BaHWA YUCTUTE MALLMHY COrMacHo npu-
BE/IEHHbIM HUKE YKa3aHUAM.
7.31 OuyucTHa MawWmnHbI

* Bcerzia npoBepsnTe, YTO BEHTUALMOHHbIE OTBEPCTUA He 3a6MUTbl
0TX0AaMM.

¢ He ucnonbayinTe cTpyu BOAbl M M3beranTe nonagaHna BoAbl Ha
[iBUraTeslb U 3NeKTPUYECKHe y3bl (pUcC.26).

* He vcnonb3yiTe eAKNe MUAKOCTU 1A O4UCTKM LACCH.

* YT106bI CHU3UTH PUCK NOXKApa, O4MLLaiTe ABUraTeNb OT ocTaT-
KOB TPaBbl, IMCTLEB WM U3/IULLKOB CMa3KH.

 [lepuTe Bceraa pblyari, AMCNeH U KHOMKKU YUCTbIMK OT Mycopa.

7.3.2 OuucTKa peyLero yana
YaanuTe ocTaTku TpaBbl, CKONMMBLUMECHA BHYTPU paMbl.

* Ecnm npepycmMoTpeH 60KOBOI BbIGPOC: CHUMMUTE fednek- ©
° Top BbIGpOCA (€C/M ycTaHOBeH - 1. 6.1.2d.). °

7.3.3  OuucTKa TpaBoc6opHMKa (Puc.27.A/B)

7.4  KPEMEMHbIE FAMKU U BUHTbI
CnepauTe 3a TeM, 4T06bI ralk1 U BUHTbI BblK 3aTAHY ThI, ANA yBe-
PEHHOCTU B TOM, 4TO MalLMHa BCerpa 6esonacHa npu pagoTe.

+ 7.5 OYUCTHKA BO3JYLIHOIO ®UNbTPA

. o
. Heobxoaumo Bcerga noaaepmmsars ¢t4anpy|oumm 3NeMEHT
» BUKCTOTE. BbiNONHUTE CReaylowve AeicTBuSA:

OuMCTUTE yHaCTOK BOKPYT PELLETKM BO3AYLIHOTO GuabTpa.
CHWMUTE peLueTKy (puc. 28.A), OTBUHTUB BUHT (puc. 28.B).
CHUMUTE GUALTPYIOLLMIA ANeMEHT (prc.29.A).
BbinonHWTe NpogyBKY GUALTPa UK NPOMOITE ero BOAOM
(puc. 29.A), 4TOGbI yARNUTb Mbl/b M OTXO/I.

5.  [lomecTuTe dunbTpyOWMIA 3nemeHT (puc. 29.A) B COOT-
BETCTBYOL|EE FHE3/0, YCTAHOBUTE 06PATHO PeLLeTKY 1
3aTAHUTE BUHT (puc. 28.A) 1 (puc. 28.B).

Hon =

* HapeTb NNOTHbIE paGoyne NepyaTku.

* TofHMMaTb MaLLKHY, yXBATUB €€ B TAKWUX TOYKAX, YTOBbI OHa
He BbICKO/Ib3HY/IA, Y4MUTHIBAA €€ BEC M 0COBEHHOCTM KOH-
CTPYKLMM.

« * [p1BNIeYb KOMHECTBO NIIOAEN, COOTBETCTBYIOLLEE BECY

°  MalWHbI.

8. BHEMJIAHOBOE TEXOBECJ/IYHHUBAHUE

A Mepep N11060# NPOBEPKOH, O4UCTHOH, TEXHUHECKNM 06-

p -
cay ‘peryninpoBHon

¢ OcTaHOBWTE MaLLMHY.

* BblHbTe NpeoXpaHUTENbHbIN KAKOY, (HUKOrAA He ocTaBiANTe
K/I04 BCTAB/IEHHbBIM WU B PEAeNax fOCAraeMocTi AeTew Uam
HeAeecrnocobHbIX nLL).

* YA0CTOBEPLTECH, YTO BCE NOABUMHbIE Y3/1bl NONHOCTbIO OCTa-
HOBW/IUCb.

* [laiiTe OCTbITb ABUraTeNio Nepes nepemeLLeHneM MalnHbl B
KaKoe-nMbo nomeLleHue.
e [pounTaiiTe COOTBETCTBYIOLIEE PYKOBOACTBO.
¢ HapieHbTe NoaXoAsALLYio OAeKAY, paboyne nepyaTku 1 3aLuT-
HbIE€ OYKM.
8.1  PEHYLUEE NMPUCMOCOBJIEHUE

lnoxo 3aTo4eHHOE pexyLee NpucnocobieHre BolgupaeT Tpasy
1 NPUBOANT K NOKENTEHMIO ra3oHa.

A He npuKacaiitech K pexyiyemy npucnocob/1eHuIo, noKa
He GyZeT U3B/Ie4eH K104, U [0 TeX NIop, MOKa pexylyee npu-
€nocob6/1eHne NoIHOCTbIO He OCTaHOBHTCH.

Bce Bbino/IHAEMbIe Ha PEHYLMX NPUCTOCOB/IEHNAX one-
pauum (4eMOHTaH, 3aTo4Ha, 6alaHCUPOBKA, PEMOHT, MOHTaH N
(nnm) ) cA M TPe6yIoT cneymanbHbIX

0B, ) 3( COOTBETCTBYIOLEro 060py-
AOBaHHUA; B Lenax 693OHBCHOCTM, OHH [O/TH{HbI BCerga BbinoJi-
HATbCA B crneynain3npoBaHHOM CePBUCHOM LieHTpe.

A Bcerga /iTe nosy [pUBJIEHHOE MJTN
M3H( e pemyLyee np BMeCTe C BUHTaMn
ANA coxp 6a. IPOBHU

BAHHO  Bcerga 1cnonb3ysite opurnHanbHsle pexylyme
MPUCNIOCOBNIEHNA, UMEIOLYME KOA, YKa3aHHbIM B TabmLe «TexHu-
YeCKNe XapaKTEPUCTUKM».

YynTbiBaA pasBuTHeE raMMbl NPOAYKLMK, PEYLLME NprUcnocobe-
HWA, yKa3aHHble B TaB/MLe «TEXHUYECKME XapaKTEPUCTUKM», MOTYT
CO BpEMEHEM 6bITb 3aMEHEHbI AAPYTIMU, C aHANIOTMYHBIMU XapaKTe-
PUCTUKaMKM B3aMMO3aMeHAEMOCTH 1 6e3onacHoCTH B paboTe.

9. XPAHEHMUE

9.1  XPAHEHWE MALLWUHbI
Mpexae 4em y6paTb MalMHy Ha XpaHeHue:
[laTb ABUraTENO OCTHITh.
M3BNeKNTe NPEeAOXPAHUTEbHDIN K/TH0Y.
MpoBeanTe O4UCTRY (NYHKT 7.3).
lpoBepbTe LENOCTHOCTb MaLUMHBI.
. XpaHuTe MalmHy:
* B cyXxoM nomeLLeHnm.
* 3alMILEHHOM OT NOroAHOr0 BO3AEHCTBIA.
* BHe gocsiraemocTu feTe.
* YA0CTOBEPLTECD, YTO Bbl YGPAN K/IKOUM 1 MHCTPYMEHT, UCMONL30-

BaBLUMECA /15 OGCNYHKUBAHMA.

9.2 XPAHEHMWE BATAPEU
Barapes 40/1Ha XpaHUTLCA B TEHW, B NPOX1aiHOM MeCTe 1 B
NOMELLEHNH, Fae OTCYTCTBYET BAAMKHOCTb.

Ll ol ol

NMPUMEYAHME B cnyyae 4/11TeNbHOro MpoCTosA 3apswanite 6a-
Taper pas B 4Ba MECALA, YTOObI MPOA/IMTE CPOK €€ C/TYHObI.

10. MEPEMELLEHUE U TPAHCNOPTUPOBKA

Kamaplvi pas, Koraa TpebyeTcs nepeABnUHy Tb, NOAHATb, NEPEBE3TH

WIW HAKNIOHUTb MaLUKHY, ClieayeT:

* OcTaHOBWTbL MaLLKHY (1. 6.5) A0 NONHOM OCTAHOBKM BCEX ABUIKY-
LLMXCA YacTew.

¢ HapeTb nn0THblE paboyne nepyaTku.

* [loaHMMaTb MaLLWHY, yXBATUB €€ B TaKWUX TOYKAX, YTOGbI OHa HE
BbICKO/Ib3HYNa, Y4UTbIBAsA ee BEC M 0COGEHHOCTU KOHCTPYKLMK.

* [prBNEYL KONMYECTBO JIKOAEN, COOTBETCTBYIOLIEE BECY MALLMHDI.

* Y[10CTOBEPUTLCA, HTO NPU NEPEMELLEHUM MaLLMHA He HaHeceT
yuyep6 v TpaBMbl.
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o OnycTUTb PEYLLMIA y3en.

* PacnonomuTb ee TakUM 06pa3oM, YTOBbI OHa HU ANA KOTO He
npeAcTaBAsANa ONACHOCTH.

* [IpO4HO NPUKPENUTL €€ K TPAHCMOPTHOMY CPEACTBY TPOCaMU K
LiensiMu1 1A TOro, Y4TOBbI M3GEHAaTh ONPOKKUAbLIBAHMUSA, KOTOPOE
MOMET BbI3BaTh NOBPEHAEHNA U Y TEUKY TON/MBA.

IMp1 NnepeBo3Ke MaLLMHbI HA aBTOTPAHCMOPTE AW NpULene Heo6-

XOAMMO:

* [Nonb30BaThCA CreLuabHbIMK NaaTGopmMamm ¢ COOTBETCTBYIO-
LUV rpy30M0bEMHOCTBIO, LWWPUHOM W AZIMHOM.

* 3arpymarb MaLLKHy C BbIK/IOYEHHbIM IBUraTeneM, ToSIKan ee,
ANA Yero HeoGXoAMMO NPUBIEYb COOTBETCTBYIOLLEE KONMYECTBO
nogen.

11. TABJIMLA TEXHUHECKOIO O6CJ1IYHUBAHUA

Onepauua MepuopmnyHocTb MpumeyaHua
MALLMHA
[NpoBepKa BCex KpenneHui; NposepKa 6e30MacHOCTH / NPOBEPKa OPraHoB ynpaBaeHus; npo- Mepep Havyanom paboTbl NYHKT 6.2
BepKa orpaxaeHuit 3aiHero / 60KOBOro BbIGpoca; NpoBepKa TPaBOCGOPHIKA, AedeKTopa
60KOBOr0 BbIGPOCA; NPOBEPKA PEIKYLLEr0 NPUCNOCOBIEHNA.
O6Lan o4nCTKa M NPOBEPKA; NPOBEPKA HAaMYMSA NOBPEXAEHUI Ha MalwnHe. Ecan Heob- Kawpaplii pas nocne NYHKT 7.3
XOAWMO, CBFKMUTECH C aBTOPM30BAHHbIM CEPBMCHBIM LIEHTPOM. pabotbl
3ameHa pexyLiero npucnocobieHus - MyHKT 81 ***
MpoBepKa cocToAHUA 3apAaKM 6aTapen HKampablii pas nepeg *

MCNo/b30BaHNEM
3apsifKka 6aTapeu Haxablii pas nocne NYHKT 7.2.2*
pa6oThbl

OyucTHa BO3AYLWHOrO duasTpa OpvH pas B Mecsl, n.75

* CMOTpM pyKOBOACTBO 6aTapen/3apAgHOro ycTporcTaa.
** Onepauys, KoTopas O/IHa 6bITb BbINOSHEHA Yepes Ballero AMCTPUGHIOTOPA MK B CNeLMan3npoBaHHOM CEPBMCHOM LigHTpe
*** [laHHYI0 Onepavuuio cnefyeT BbiNONHATL NPU NepBbIX NPU3HAKAaX HeUCnpaBHOM paboThbl

12. BbIABJIEHUE HEMOJIAZOK

121

O1A MALLUH C 3JIEKTPOHHbIM YNPABJEHUEM

Ecnv nocne BbINONHEHNUA ONMUCAHHDIX BbILLE JEACTBUI HEMONAJKM He UCYEe3/IU, CBAKUTECH C BalLMM ﬂ,MCTpMﬁb}OTOpOM.

HEMOJIAZKA

BO3MOHKHAA NPUYUHA

YCTPAHEHUE

1.

Mpu HawaThn Ha KHOMKY
BK/IIOYEHMA CBETOAMO HE
3aropaetca.

TpesoxpaHnUTeNbHbIM KAloY OTCYTCTBYET
WU BCTAB/IEH HEMPaBULHO.

BcTaBbTe KAtoy (MyHKT 6.3).

Kntoy 6e3onacHoCTy B NonoKeHWH «Bbl-
KJ1»,

MepeBeanTe NPEAOXPAHUTENBHDIN K/IOY B NO/OKE-
Hue "BKJ1." (n. 6.3).

BaTapes 0TCyTCTBYET UM yCTaHOB/IEHA
HernpasubHO.

OTKpbITb ABEPLY W YAO0CTOBEPUTLCA, 4TO 6aTapen
yCTaHOB/IEHa NPaBUbHO (MYHKT 7.2.3).

Batapes paspsimeHa.

TpoBepuTbL COCTOAHWE 3aPAAKN M 3apAANUTD GaTa-
peto (MyHKT 7.2.2).

HenpaBunbHas KOMGUHaLMA 6aTapei.

MpoBepbTe NpaBUIbHYIO YCTAHOBKKM GaTapen,
CNELYA UHCTPYKLMAM B TabauLe "TeXxHUYecKue
[laHHble".

BO Bpems pa6oTbl.

2. [lpy HaxaTUM Ha KHOMKY HeuncnpaBHOCTb BHYTPU ABUraTens. M3BneknTe KNto4 6e30nacHOCTH 1 06paTUTECh B
BK/IOYEHUA CBETOANOA HE CEPBUCHBIN LLEHTP [3/1A BbINOIHEHUA NPOBEPOK,
3aropaetcs, a MaluHa 13- 3aMeHbl UM PEMOHTA.

[laeT 3BYKOBOM CHUrHan.
3. [lBuraTenb Bbikaloyaetca | batapes ycTaHOBNeHa HeNpaBMIbHO. OTKpbITb ABEPLY W YAO0CTOBEPUTLCA, 4TO 6aTapen

yCTaHOB/IEHA NPaBU/IbHO (MYHKT 7.2.3).

Batapes paspsmeHa.

MpoBepuTL COCTOAHME 3apAAKM W 3apAAUTL 6aTa-
peto (NyHKT 7.2.2).
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PexyLiee npucnocobneHune 3a61oKkmpo-

BbIK/I04MTE MaLLUHY, U3BNEKUTE K/loY 6E30MacHO-

4. saropaeTea npeaynpeKaa- BaHO. CTW, HafileHbTe paboyne nepyaTku
IoU¥A CBETOAMOA (pHC. l n <;Be F:;Te Hanpmme 4 aﬁme Bc.e 3aCOpbl B HUX:
30.A), a MalwuHa n3gaet 5“ ag a yﬁ 73.2), KoTo ‘; oo
3BYKOBOV CUTHA. HeW Y4acTW MaLLMHBI (MYHKT 7.3.2), KOTopbIe He
3BO/IAIOT BPaLLATLCA PEMYLLEMY NPUCMOCOBNEHHUIO.
Ecnu aTa HemcnpaBHOCTb He Mcye3aeT, o6paTuTech
B CEPBUCHIN LIEHTP /1A IPOBEPKM, 3aMeHbI UK
pemoHTa (NyHKT 8.1).
HeucnpaBHOCTb MaLLWHbI M3BneknTe Koy 6e30nacHOCTM M 06paTuUTech B
CepBUCHBIN LIGHTP /191 BbINOJIHEHWSA NPOBEPOK,
3aMeHbl UM pEMOHTa.
5. muraeT npeaynpexaato- CpabaTbiBaHWe TEPMAYECKOM 3aWnThl M3- | MoAOHKAATb, O MEeHbLUE Mepe, 5 MUHYT 1 CHoBa
Lt ceeToamog (puc. 30.A). | 3a neperpeBa MallmWHbI. 3anycTUTb MaLlmHY.
6. HoweHwe Tpasbl 3aTpya- Pexyuiee npucnocobneHue B Hey0BneTBO- | OBpallaiiTech B CEPBMCHBIN LIEHTP [3/1A 3aTO4KN
HEHO. PUTENBHOM COCTOAHUM. W1 3aMeHbl PEXYLLETO NPUCMOCOBNEHNA.
7. HabnoaaeTca CAMWKOM HpenneHue pexylero npucnocobneHns HeMep1eHHO BbIKIOYNTb ABUraTe b M U3BNIEYb
CU/IbHBIN WYM W/unn BUGpa- | 0CnabneHo uam pexyLiee NpucnocobaeHre | Koy 6e30nacHoCTH.
LiMA BO BPeMsA paGoTbl. NOBPEX/AEHO. OBpaTtnTech B CEPBUCHDIN LIGHTP AN1A MPOBEPKH,
3aMeHbl MK peMoHTa (MyHKT 8.1).
8. Hu3Kas aBTOHOMHOCTb TAmenble yCnoBUA IKCNNyaTaumum, Tpedy- OnTUMM3MPOBaTb UCMOb30BaHMWe (MYHKT 7.2.1).
6aTapeu. foLLMe 6ONbLIETO NOTPEBNEHNA SNIEKTPO-
3Hepruu.
Batapeu HepocTaTouHo ANA yaoBneTBope- | Mcnonb3yiTte BTOPYto 6aTapeto uaun 6atapeto yse-
HMA paBoymnx NOTPeBGHOCTE. JIMYEHHOM eMKOCTH (MYHKT 13.2).
9. 3apagHoe ycTpoiicTBO He | BaTapes HenpaBWbHO BCTaB/eHa B 3apAa- | MpoBEPUTD, 4TO OHa BCTaB/IEHa NPaBUILHO (MYHKT

3apsmaet 6artapelo.

HOE YyCTPOMCTBO.

7.2.3).

HeHaznemalyue oKpyHatoLme ycaosus.

3apagnTb 6aTapeto B NOMELLEHUM C HaZ/IExalLen
Temneparypoi (CM. PyKOBOACTBO MO 3KCMyaTaLum
6aTapen/3apagHOro yCTponcTaa).

HoHTaKThl 3arpA3HeHbl.

[OYMCTUTL KOHTAKTbI.

OTCyTCTBUE HANPAMKEHWUA B 3apPAAHOM
ycTpoVicTBe.

[poBepuTb, 4TO BUKA BCTaB/eHa B PO3ETKY, U B
PO3€eTKe eCTb HaNpAKeHne.

3apagHoe yCTPOMUCTBO HEMCNPABHO.

3ameHuTe ero Ha Apyroe opuriuHanbHoe yCTpoi-
CTBO.

Ecnu aTa HeMcnpaBHOCTb He MCYe3aeT, CM. PYKO-
BOACTBO MO 3KCnAyaTayumn 6atapen/apsaaHoro
yCTpOiCTBa.

12.2  AJ1A MALUUH BE3 3JIEKTPOHHOIO YNPABJIEHUA

Ecnv nocne BbINOMHEHWA OMUCAHHDIX BbILLE JEMCTBUM HENONASKM He UCYE3/IU, CBAKMUTECH C BaLLMM ,U,MCTpMﬁb}OTOpOM.

HEMOJIAZKA

BO3MOHKHAA NPUYUHA

YCTPAHEHUE

1.

My BKIOYEHUM NEPeKIio-
yaTens aguratesib He any-
ckaetcs

TpesoxpaHnUTeNbHbIM KAKOY OTCYTCTBYET KU
BCTaB/IEH HENPaBUILHO.

BcTaBbTe KAtoy (MyHKT 6.3).

Hntoy 6e3onacHocTH B nonomeHnn «BblK/1».

MepeBeauTe NPEAOXPAHUTENbHBIN KOY B NO/OMHE-
Hve "BHJL." (n. 6.3).

Barapes 0TCyTCTBYET MM yCTaHOBAEHA
HenpasWIbHO.

OTKpbITb ABEPLY U YAOCTOBEPUTLCA, YTO GaTapes
YCTaHOBJ/IEHA NPaBUJIbHO (MYHKT 7.2.3).

Batapes paspsmeHa.

MpoBepUTL COCTOAHME 3aPAAKM W 3apAAUTL 6aTa-
peto (NyHKT 7.2.2).

HenpasunbHasa KOMGUHaUMA 6aTapei.

MpoBepbTe NpaBuIbHYIO YCTAHOBKKM 6aTapen,
cneaya MHCTPYKLMAM B Tabnue "TexHnieckue
[aHHble".
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2. [lBuraTenb ocTaHaBAMBaET-

Barapes ycTaHOB/I€Ha HENpPaBU/IbHO.
CA, a MallnHa U3faeT 3BYHO-

OTKpbITb ABEPLY U YAOCTOBEPUTLCA, YTO GaTapes
yCTaHOB/IeHa NPaBUbHO (MYHKT 7.2.3).

BOW CUrHan.
Batapes paspsmeHa.

MpoBepUTL COCTOAHME 3aPAAKM W 3apAANTL 6aTa-
peto (MyHKT 7.2.2).

CpabartbiBaH/e TepMUYECKOM 3alLuThl U3-3a
neperpesa ABuraTens.

MopomaaTh, N0 MeHbLLEN Mepe, 5 MUHYT 1 CHOBa
3anyCTUTb MaLLMHY.

Pexyuiee npucnocobieHne 3a610KMPOBAHO.

BbIK/I04MTE MaLLUHY, U3BNEKUTE KAto4 6e30nacHo-
CTW, HaZileHbTe paBoyme nepyaTku.

MpoBepbTE HaMYKE U YAAUTE BCE 3aCOPbI B HUK-
HEM 4aCTM MaLLMHbI (MYHKT 7.3.2), KOTOpbIE He No-
3BO/IAIIOT BpaLLATLCA PeMyLLEMY NPUCNOCOBEHHUIO.
Ecnu aTa HencnpaBHOCTb He UCYE3aeT, 06paTUTECH
B CEPBUCHbIN LEHTP ANS NPOBEPKM, 3aMeHbl UK
peMoHTa (MyHKT 8.1).

HewncnpaBHOCTb MaLLWHbI

M3BneknTe KNto4 6e30nacHOCTH 1 06paTUTECh B
CEePBUCHbI LLEHTP A/1A BbINONHEHUA NPOBEPOK, 3a-
MeHbl UM PEMOHTa.

3apAmaet 6aTapeto. HOE YCTPOMCTBO.

3. HKoweHwue Tpasbl 3aTpya- PexyLuee npucnocobneHune B HeynoBnetso- |O6pallaiTech B CEPBUCHBIN LEEHTP ANA 3aTOYKU MU
HEHO. PUTENbHOM COCTOAHUM. 3aMeHbl PEXYLLEero NpUCnocobaeHus.
4. HabnopaeTcs CAWWKOM KpenneHue pexyLero npucnocobaeHus HemeaNeHHO BbIKNOYUTL ABUraTe b U U3BEYL
CUNbHbIN WyM 1/unu BUGpa- |0CnabaeHo Uan pexyLiee NPUCNocobaeHne  |Kao4 6e30NacHoCTH.
LA BO BpeMs paGoTbl. NOBPEIAEHO. OGpaTtnTech B CEPBUCHbIM LIEHTP A8 NPOBEPKH,
3aMeHbl UM PeMOHTA (MYHKT 8.1).
5. Hu3Kan aBTOHOMHOCTb TAmenble yCN0oBWA aKCnayaTauuu, Tpeby- OnTMM3MpoBaTb UCMONb30BaHUE (MYHKT 7.2.1).
6atapeu. foLMe 6oNbLIEro NOTPeBNeHNA INEKTPOI-
HEPrUu.
Batapeu HefiocTaTo4qHO AR yaoBaeTBope-  |Mcnonb3yiiTe BTopyto 6atapeto unu 6atapeio yBeau-
HUA paBoymx NOTPEGHOCTEN. YEHHOW eMKOCTM (MYHKT 13.2).
6. 3apapHoe ycTpoicTBOHe  |baTtapes HempaBubHO BCTaBeHa B 3apaa- | [poBepuTb, 4TO OHa BCTaBAEHA NPaBU/LHO (MYHKT

7.2.3).

HeHagnemalume oKpywatoLyue yCnoBus.

3apsaanTb 6aTapeto B NOMELLEHUN C HAAIERALLEeN
Temneparypoi (CM. PyKOBOACTBO N0 3KCMyaTaLum
6aTapen/3apagHOro yCTporcTaa).

HoHTaKTbl 3arpA3HeHb!.

OYNCTUTb KOHTAKTBI.

OTCyTCTBUE HANPAKEHUA B 3apAJHOM
yCTpOiicTBe.

MpoBepHTb, YTO BU/IKA BCTAB/IEHA B PO3ETKY, U B
PO3ETKE eCTb HarpsKEHHE.

3apsHoe YCTPONCTBO HeWCnpaBHo.

3ameHuTe ero Ha Apyroe OpuriHaabHoe yeTpoi-
CTBO.

Ecnu aTa HencnpaBHOCTb He UCYE3aeT, CM. pyKo-
BOZCTBO M0 dKCnyaTauum 6atapen/aapsaHoro
YCTPOWCTBA.

13. AOMOJIHUTEJIbHOE OBOPYAOBAHMUE NO TPEBO-
BAHUIO

13.1 KOMMJEKT AJ1A MYJIbMUPOBAHUA

M3menbunTe cpesaHHyto TpaBy U OCTaBLTE ee Ha ra3oHe.
CneuwnanbHO NOArOTOB/IEHHbIE MALUMHbI MOTYT COGUpaTh €€ B
TpaBoCc6OPHUK (puc. 31).

13.2 BATAPEU

Mpepnaratotca 6aTapen pasnnyHoON EMKOCTH, NpeHa3HaueH-
Hble AN pas3nnyHbix obaacTen npumeHenus (puc. 32). MepeyeHb
6aTapei, OMONIOrMPOBaHHbIX ANA AaHHOW MaLLUHbI, NPUBESEH B
Tabnuue "TexHU4ecKue XxapaKTePUCTUKRN".

13.3 3APAAHOE YCTPOMCTBO

370 YCTPOICTBO, KOTOPOE UCMONL3YETCA ANA 3apAAKM BaTapeu
(pnc.33).
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UPOZORNENIE: PRED POUZITIM STROJA SI POZORNE PRECITAJTE TENTO
NAVOD. Uschovajte ho na akékol'vek d’alSie pouzitie.

1. VSEOBECNE INFORMACIE

11 AKO CIiTAT NAVOD
V navode sa nachadzaju niektoré mimoriadne doélezité
odseky tykajuce sa bezpeénosti alebo funkénosti stroja,
stupen doélezitosti je oznaceny symbolmi s nasledujucim
vyznamom:

POZNAMKA ALEBO DOLEZITA INFORMACIA upres-
riuje alebo blizsie vysvetluje niektoré uz predtym uvedené
informdcie so zamerom vyhnut sa poskodeniu stroja a sp6-
sobeniu $kéd.

Symbol A poukazuje na nebezpecenstvo. Nedodrzanie
uvedeného varovania moze spdsobit poranenie obsluhy
alebo tretich os6b a/alebo $kody na majetku.

* Odseky zvyraznené raméekom zo sivych bodiek ozna-  *
* &uju volitelné funkcie, ktoré nie su sudastou vietkych  °
. modelov, zdokumentovanych v tomto navode. Skontro-
« lujte, Ci je konkrétna charakteristika su¢astou pozadova- «
tehomodelu, L
Vsetky vyrazy ,predny”, ,zadny*, ,pravy“alavy“ st ponimané
z pohladu pracovnej pozicie obsluhy.

1.2 ODKAzY

1.241 Obrazky

Obrazky v tomto navode su ocislované 1, 2, 3 atd.
Casti uvedené na obrazkoch st oznagené pismenami A,
B, C atd.
Odkaz na ¢ast C na obrazku 2 ma nasledovnu formu: ,,Pozri
obr. 2.C* alebo jednoducho ,(obr. 2.C)“.
Uvedené obrazky su len orienta¢né. Skuto¢né diely sa moé-
zu lisit od zobrazenych.

1.2.2  Nazvy
Navod je rozdeleny do kapitol a odsekov. Nazov odseku
,2.1 Instruktaz*“ je podnazvom (= podtitulom) kap. ,2. Bez-
pecénostné pokyny*.
Odkazy na nazvy a odseky st uvedené prostrednictvom skrat-
ky kap. alebo ods. a prislusného &isla. Priklad: ,kap. 2“ alebo
,0ds. 2.1

2. BEZPECNOSTNE POKYNY
2.1 INSTRUKTAZ

A Oboznamte sa s ovladacimi prvkami stroja a so

spravnym spésobom jeho pouZitia. Naucte sa rychlo

zastavit motor. NedodrZanie varovani a pokynov méze

viest k vzniku poZiaru a/alebo vaZnemu zraneniu.

¢ Nikdy nedovolte, aby stroj pouzivali deti alebo osoby,
ktoré nie su dokonale oboznamené s pokynmi na jeho
pouzitie. Miestne zakony mézu uréit minimalny vek po-
uzivatela.

¢ Toto zariadenie nesmu pouzivat deti mladsie ako 8 rokov
a osoby s obmedzenymi fyzickymi, zmyslovymi alebo
dusevnymi schopnostami, alebo osoby bez skusenosti
a znalosti, ak nie st pod dozorom, alebo ak neboli pouce-
né o bezpe¢nom pouziti zariadenia a nechapu suvisiace
nebezpecenstva. Deti sa nesmu so zariadenim hrat.
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Cistenie a beznu tdrzbu, ktord ma vykonavat pouzivatel,
nesmu vykonavat deti bez dozoru.

Stroj nesmiete nikdy pouzivat, ak ste unaveny, ak sa
necitite dobre, alebo v pripade, ak ste uzili lieky, drogy,
alkohol alebo iné latky zniZujuce reflexy a pozornost.
Neprevazajte deti alebo iné osoby.

Majte na pamaéti, Ze obsluha alebo pouzivatel su zodpo-
vedni za nehody a nepredvidané udalosti vo¢i inym oso-
bam a ich majetku. Zhodnotenie moznych rizik pri praci
na zvolenom teréne patri do zodpovednosti pouzivatela,
ktory je tiez zodpovedny za prijatie vSetkych dostupnych
opatreni na zabezpecenie vlastnej bezpecnosti a tiez
bezpecnosti inych oséb, zvlast na svahoch, nerovnom,
klzkom a nestabilnom teréne.

V pripade, ak stroj postupite alebo poziciate inym oso-
bam, uistite sa, Ze sa pouzivatel oboznamil s pokynmi na
pouzitie, uvedenymi v tomto navode.

2.2 PRIPRAVNE UKONY

Osobné ochranné prostriedky (OOP)

¢ Pouzivajte vhodny odev, odolnu pracovnu obuv s pro-
tiSmykovou podrazkou a dlhé nohavice. Nepracujte so
strojom bosi alebo v otvorenych sandéloch. PouzZivajte
chranice sluchu.

Pouzitie chrani¢ov sluchu méze znizit schopnost zaéut
pripadné varovania (krik alebo alarm). Venujte maximal-
nu pozornost dianiu v pracovnom priestore.

* Vzdy, ked existuje riziko poranenia ruk, pouzivajte pra-
covné rukavice.

Nemajte na sebe §aly, plaste, nahrdelniky, naramky, odev
s volnymi ¢astami alebo odev so $nurkami alebo krava-
tou a akékol'vek visiace alebo volné dopinky véeobecne,
pretoZe by sa mohli zachytit do stroja alebo do predme-
tov a materidlov, ktoré sa nachadzaju na pracovisku.
DIhé vlasy vhodnym sp6sobom zopnite.

Pracovny priestor / Stroj

* Dokladne prezrite celt pracovnu plochu a odloZte z nej
vsetko, ¢o by mohlo byt vymrstené strojom, alebo by
mohlo poskodit kosiace zariadenie /ota¢ajluce sa sucasti
(kamene, vetvy, Zzelezné droty, kosti atd').

2.3 POCAS POUZITIA

Pracovny priestor

* Nepouzivajte stroj v prostredi s rizikom vybuchu, v pro-
stredi s horlavymi kvapalinami, plynmi alebo prachom.
Ked je elektrické naradie v ¢innosti, tvoria sa iskry, ktoré
mozu zapadlit prach alebo vypary.

Pracuijte len pri dennom svetle alebo pri dobrom umelom
osvetleni.

Zabezpecte, aby sa v pracovnom priestore nenachadzali
osoby, deti a zvierata. Je potrebné, aby boli deti pod do-
hladom dospelej osoby.

Vyhybajte sa praci s mokrou travou, po¢as dazda a ak
existuje nebezpecenstvo burky, hlavne s pravdepodob-
nostou bleskov.

Nevystavujte stroj dazdu, ani ho nenechavajte vo vihkom
prostredi. Voda, ktora vnikne do stroja, zvysuje riziko
zasahu elektrickym pradom.

Venujte mimoriadnu pozornost nerovnému terénu (hr-
bole, priekopy), svahom, skrytym nebezpeéenstvam

a pripadnym prekazam, ktoré by mohli oomedzovat
viditelnost.

Bud'te velmi pozorni v blizkosti zrazov, priekop alebo me-
dzi. Ked jedno z kolies prejde za okraj, alebo ked okraj
poklesne, stroj sa méze prevratit.

Na svahu koste v prie€énom smere a nikdy nie smerom
nahor/nadol. Venuijte velku pozornost zmenam smeru,

skontrolujte miesto, o ktoré sa opierate a uistite sa, ze ko-
lesa nenarazaju do prekazok (skaly, konare, korene atd),
ktoré by mohli sposobit boéné pokiznutie alebo stratu
kontroly nad strojom.

 Pri pouziti stroja blizko pri ceste, davajte pozor na pre-
mavku.

Pravidla spravania sa

Bud'te opatrni pri pouziti spatného chodu alebo ctvani.
Pred spatnym chodom i po¢as neho sa presvedcte, Ci

v ceste nestoja Ziadne prekazky.

Nikdy nebehajte, ale kracajte.

Nedovolte, aby vas kosacka tahala.

Udrzuijte ruky a chodidla neustale v dostato¢nej vzdiale-
nosti od kosiaceho zariadenia, a to poc¢as uvadzania do
¢innosti i po¢as pouzitia stroja.

Upozornenie: Kosiace zariadenie sa ota¢a esSte par se-
kund po jeho vyradeni alebo po vypnuti motora.

Stale sa zdrZujte v dostatoénej vzdialenosti od vystupné-
ho otvoru.

A V pripade poskodenia alebo nehody pocas pracov-
nej éinnosti okamzZite zastavte motor a oddial'te stroj,
aby sa zabranilo d'alSim Skodam; v pripade nehéd s ubli-
Zenim na zdravi tretich os6b okamZite poskytnite prvia
pomoc najvhodnejsiu pre danu situdciu a pre potrebné
osSetrenie sa obratte sa na zdravotné stredisko. Odstrari-
te akékol'vek tilomky, ktoré by mohli spésobit skody

a poranit osoby alebo zvieratd, ponechané bez dozoru.

Obmedzenie pouzitia
* Nikdy nepouzivajte stroj, ked st poskodené ochranné
kryty, ked' chybaju alebo ked' nie su spravne umiestnené
(zberny ko8, ochranny kryt boéného vyhadzovania alebo
ochranny kryt zadného vyhadzovania).
Nepouzivajte stroj ked' prisluSenstvo/nastroje nie st na-
montované v uréenych miestach.
Nevykonavajte neopravnené zasahy, nevypinajte, ne-
odstranujte bezpeénostné prvky/mikrospinace, aniich
nevyradzujte z ¢innosti.
Nevystavuijte stroj nadmernému namahaniu, nevykona-
vajte s malym strojom naroéné prace; pouzitie vhodného
stroja znizuje rizika a zlepSuje kvalitu prace.
2.4 UDRZBA A SKLADOVANIE
Pri vykonavani pravidelnej udrzby a pri spravnom skladovani
zachovate bezpe¢nostnu Uroven stroja, ako aj jeho vykon.
Udrzba
¢ Nikdy nepouzivajte stroj, ktory ma opotrebované alebo
poskodené ¢asti. Chybné alebo opotrebované ¢asti mu-
sia byt nahradené a nikdy nesmu byt opravované.
Pocas nastavovania stroja si davajte pozor, aby vam
neuviazli prsty medzi pohybujice sa kosiace zariadenie
apevné Casti stroja.

A Urovne hluku a vibrécii, uvedené v tomto navode,
predstavuju maximalne hodnoty poc¢as pouZitia stroja.
NevyvéZeny kosiaci prvok, prilis vysoka rychlost pohybu
a nedostatocna udrzba vyrazne ovplyvriuju akustické emi-
sie a vibrécie. Preto je potrebné prijat preventivne opatre-
nia na odstranenie mozZnych skéd, spésobenych vysokym
hlukom a namahanim v désledku vibréacii; vykonavajte pra-
videlnu udrzbu stroja, pouZivajte chranice sluchu a popri
pracovnej ¢innosti si doprajte oddych.
Skladovanie
¢ Kvoli zniZeniu rizika poZziaru nenechavajte nadoby s odpa-
dovymi materialmi vo vnutri miestnosti.
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2.5 AKUMULATOR/NABIJACKA AKUMULATORA

DOLEZITA INFORMACIA Nasledujice bezpednostné
pokyny doplfiajii bezpecnostné pokyny uvedené v prislus-
nom navode k akumulatoru a nabijacke akumuldtora, ktora
je priloZend k stroju.

Na nabijanie akumulatora pouzivajte len nabijacky aku-
mulatorov odporuc¢ané vyrobcom. Nevhodna nabijacka
akumulatorov méze sposobit zasah elektrickym prudom,
prehriatie alebo unik korozivnej kvapaliny z akumulatora.
Pouzivajte len akumulatory uréené pre vase zariadenie.
Pouzitie inych akumulatorov méze spdsobit ublizenie na
zdravi a poziar.

Pred vloZzenim akumulatora do zariadenia sa uistite, ze je
vypnuté. Pri montazi akumulatora do zapnutého elektric-
kého zariadenia méze vzniknut poziar.

Nepouzivany akumulator udrzujte v dostato¢nej vzdiale-
nosti od sponiek na spisy, minci, kl'i¢ov, klincov, skrutiek
alebo inych malych kovovych predmetov, ktoré by mohli
sposobit skrat na kontaktoch. Skratovanie kontaktov
akumulatora méze sposobit vznietenie alebo poziar.
Nepouzivajte nabijacku akumulatorov na miestach s vypar-
mi, zapalnymi latkami a neukladajte ju na lahko zapalné
povrchy ako je papier, textilia atd. Po¢as nabijania sa nabi-
jacka zohrieva, ¢im by mohlo déjst k vzniku poziaru.
Pocas prepravy akumulatorov davajte pozor, aby nedo$lo
k vzajomnému prepojeniu kontaktov a na prepravu aku-
mulatorov nepouzivajte kovové obaly.

2.6 OCHRANA ZIVOTNEHO PROSTREDIA

Ochrana zivotného prostredia musi predstavovat vyznamny

a prioritny aspekt pouzitia stroja, v prospech civilného ob-

¢ianskeho spolunazivania a prostredia, v ktorom Zijeme.

* Dbajte na to, aby ste pri pouzivani stroja nerusili vasich
susedov. Stroj pouzivajte vo vhodnom &ase (nie skoro
rano alebo neskoro vecer, kedy by to mohlo rusit iné
osoby).

Dokladne dodrzujte miestne normy pre likvidaciu obalov,
opotrebovanych ¢asti alebo akychkol'vek latok s vaznym
dopadom na Zivotné prostredie; tieto odpadky nesmu byt
odhodené do bezného odpadu, ale musia byt separova-
né a odovzdané do prislusnych zbernych stredisk, ktoré

zabezpecdia recyklaciu materialov.

Désledne dodrzujte miestne predpisy pre likvidaciu odpa-

dového materialu.

Pri vyradovani stroja z prevadzky ho nenechavajte volne

v prirode, ale obratte sa na zberné stredisko v sulade

s platnymi miestnymi predpismi.

Nelikvidujte elektrické zariadenia spolu s do-
movym odpadom. Podla Eurépskej smernice
2012/19/EU o elektrickom a elektronickom odpade
a jej aplikacii vo forme narodnych noriem musia byt
I clckirické zariadenia po skonéeni svojej Zivotnosti
odovzdané do separovaného zberu kvoli ich ekologickému
zlikvidovaniu. Ked' sa elektrické zariadenia likviduju na sme-
tisku alebo volne v prirode, Skodlivé latky mézu preniknut
do podzemnych vod a dostat sa do potravinového retazca,
¢im moézu poskodit nase zdravie. Pre ziskanie podrobnejsich
informdcii o likvidacii tohto vyrobku sa obratte na kompetentnu
organizaciu, zaoberajicu sa domovym odpadom alebo na
vasho Predajcu.

Po skonéeni Zivotnosti akumulatorov ich
zlikvidujte, priéom venujte nalezitu pozornost
nasmu zivotnému prostrediu. Akumulator
obsahuje material, ktory je nebezpecny pre vas

Lidion aj pre zivotné prostredie. Je potrebné ho odpojit

a zlikvidovat samostatne v zbernom stredisku, ktoré likvidu-
je aj akumulatory s iénmi litia.
@ Separovany zber pouzitych vyrobkov a oba-

lov umoziiuje recyklaciu materialov a ich opé-

%@ tovné pouzitie. Opatovné pouzitie recyklovanych
materidlov pomaha predchadzat znedisteniu
Zivotného prostredia a znizuje dopyt po prvotnych

surovinach.

3. OBOZNAMENIE SA SO STROJOM
3.1  OPIS STROJA A URCENE POUZITIE

Tento stroj je kosacka na travu so stojacou obsluhou.
K hlavnym ¢astiam stroja patri motor, ktory uvadza do ¢in-
nosti kosiace zariadenie uloZzené v ochrannom kryte, kolesa
a rukovat.
Obsluha je schopna obsluhovat stroj a pouzivat hlavné
ovladacie prvky tak, Ze sa bude vzdy zdrziavat za rukovétou,
atak bude vzdy v bezpecnej vzdialenosti od ota¢ajuceho sa
kosiaceho zariadenia.
Ak sa obsluha od stroja vzdiali, motor a kosiace zariadenie sa
zastavia priebehu niekolkych sekund.
3.1.1 Uréené pouzitie
Tento stroj je navrhnuty a vyrobeny na kosenie (a zber) tra-
vy v zahradach a na travnatych plochach s rozlohou imer-
nou kosiacej kapacite, ktoré vykonava pesi pouzivatel.
Vo vSeobecnosti je mozné povedat, Ze tento stroj je uréeny
na:
1. Kosenie travy a zber do zberného kosa.
2. Kosenie travy a jej zadné vyhadzovanie na zem.
3. Kosenie travy a jej boéné vyhadzovanie (ak je sucas-
tou).
4. Kosenie travy, jej posekanie nadrobno a jej ponecha-
nie na teréne (muléovanie - ak je suc¢astou).
Pouzitie $pecialneho prislusenstva, ktoré je uréené Vy-
robcom ako originalna vybava, alebo pouzitie volitelného
prislu§enstva, umozfuje vykonat tuto pracovnu ¢innost
v réznych prevadzkovych rezimoch, ktoré su ilustrované
v tomto navode, alebo v pokynoch, ktoré si dodavané spo-
lu s konkrétnym prislu§enstvom.
3.1.2 Nevhodné pouzitie
Akékol'vek iné pouzitie, ako je uvedené vyssie, moze byt
nebezpecné a moze spdsobit poranenie osdb a/alebo sko-
dy na majetku.
Za nevhodné pouzitie sa povazuje (napriklad, ale nielen):
— Vozenie inych ludi, deti alebo zvierat na stroji,
pretoze by mohli spadnut a sposobit si vazne
zranenia alebo ohrozit bezpecnost jazdy.
— Prevazanie sa na stroji.
— Pouzivanie stroja na tahanie alebo tla¢enie nakladov.
— Uvedenie kosiaceho zariadenia do ¢innosti
na miestach bez travnatého porastu.
- Pouzivanie stroja na zber listia lebo sutiny.
— Pouzivanie stroja na upravu zivych plotov
alebo na kosenie netravnatych porastov.
— Pouzivanie stroja viac ako jednou osobou.

DOLEZITA INFORMACIA Nevhodné pouZitie stroja
bude mat za nasledok zrusenie zdruky a odmietnutie akej-
kolvek zodpovednosti zo strany vyrobcu, pricom vsetky
nasledky za $kody alebo za ubliZenie na zdravi samotného
pouZivatela alebo tretich osdb bude znasat pouZivatel.

3.1.3 Typy pouzivatelov

Tento stroj je uréeny pre spotrebitelov — neprofesionalnych
pouzivatelov.
Je uréeny pre ,domacich majstrov“.
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DOLEZITA INFORMACIA Stroj smie byt pouZivany len
jednou osobou.

3.2 VYSTRAZNE SYMBOLY

Na stroji su uvedené r6zne symboly (obr. 2). Ich funkciou je
pripomenut obsluhe spravanie, ktoré je potrebné dodrzia-
vat, aby ho pouzivala s potrebnou pozornostou a opatrnos-
tou. Vyznam jednotlivych symbolov:

A @
A [-f

Upozornenie. Pred pouZitim stroja si pre-
Citajte pokyny.

Nebezpeéenstvo! Nebezpecenstvo
vymrs§tenia predmetov. Po¢as pouZzitia
zariadenia udrzujte nepovolané osoby mi-
mo jeho pracovného priestoru.

Len pre kosacky s termickym motorom.

Len pre elektrické kosacky napajané zo
siete.
Len pre elektrické kosacky napéajané zo
siete.

B> b 8o
= [T B

I Nebezpeéenstvo! Riziko porezania.

v Pohybujuce sa kosiace zariadenie. Nev-
kladajte ruky ani chodidla do priestorov
s nozmi.

Pozor na ostré kosiace zariadenie! Nev-
kladajte nikdy ruky ani nohy do priestoru
uloZenia kosiaceho zariadenia. Kosiace
zariadenie sa dalej ota¢a aj po vypnuti mo-
tora. Pred zaciatkom udrzby vyberte bez-
pecnostny klIU¢ (vypinacie zariadenie).

&
B

DOLEZITA INFORMACIA Poskodené vystrazné étitky
alebo vystrazné stitky, ktoré uz nie su Citatelné, je potrebné
vymenit. PoZiadajte o nové $titky vo vasom autorizovanom
servisnom stredisku.

3.3 IDENTIFIKACNY STiTOK
Na identifikacnom $titku st uvedené tieto udaje (obr. 1).
Urovet akustického vykonu.

Oznacenie zhody ,CE“ (ES).
Rok vyroby.

Typ stroja.

Vyrobné &islo.

Néazov a adresa vyrobcu.

Koéd vyrobku.

Maximalna rychlost motora.

. Hmotnost v kg.

10. Napdjacie napétie a frekvencia.
11. Trieda elektrickej ochrany.

12. Menovity vykon.

Identifikaéné udaje stroja prepiste do prislusnych poli stitku,
uvedenom na zadnej strane obalu.

DOLEZITA INFORMACIA Identifikacné tdaje uvedené
na identifikacnom stitku vyrobku uvadzajte zakazdym, ked’
sa obratite na autorizovanu dielriu.

DOLEZITA INFORMACIA Priklad vyhldsenia o zhode sa
nachddza na poslednych strandach ndavodu.

cENPImsLN

3.4 HLAVNE CASTI

Stroj sa sklada z nasledujucich hlavnych ¢asti, ktorym zod-
povedaju nasledujuce funkcie (obr. 1.0):

A. Skrina: je to ochranny kryt, ktory zakryva otacaju-
ce sa kosiace zariadenie.

B. Motor: dodava pohybovu energiu pre kosiace za-
riadenie a ndhon kolies (ak je su¢astou).

C. Kosiace zariadenie: suc¢ast uréena na kosenie
travy.

D. Ochranny kryt zadného vyhadzovania: ide
o bezpecénostny ochranny kryt, ktory zabranuje
vymrsteniu cudzich predmetov, ktoré boli pripadne
zachytené kosiacim zariadenim, daleko za stroj.

E. Ochranny kryt zadného vyhadzovania (ak je
stiéastou): ide o bezpe¢nostny ochranny kryt, kto-
ry zabranuje vymrsteniu cudzich predmetov, ktoré
boli pripadne zachytené kosiacim zariadenim,
daleko za stroj.

F. Vychylovac¢ boéného vyhadzovania (ak je su-
&astou): Popri funkcii boéného vyhadzovania tra-
vy na zem je su¢asne aj bezpe¢nostnym prvkom,
ktory zabranuje vymrsteniu predmetov zachyte-
nych kosiacim zariadenim do vaé¢sej vzdialenosti
od stroja.

G. Zberny kos: popri funkcii zberu pokosenej travy je
sucasne aj bezpe¢nostnym prvkom, ktory zabra-
fuje vymrsteniu predmetov zachytenych kosiacim
zariadenim do vac¢sej vzdialenosti od stroja.

H. Rukové}': jedna sa o pracovné stanoviste operato-
ra. Jej dlzka umoznuje, aby si operator pocas pra-
ce vzdy udrziaval bezpeény odstup od otaéajliceho
sa kosiaceho zariadenia.

I. Akumulator (ak nie je dodany spolu so strojom,
precitajte si kap. 13 ,volitelné prislu§enstvo®):
dodava energiu potrebnu na uvedenie motora do
chodu; jeho parametre a pokyny na pouzitie su
opisané v Specifickom navode.

J.  Paka kontroly pritomnosti pouzivaterla: je to
paka, ktord umozriuje zapnutie kosiaceho zariade-
nia a pohonu. Motor sa po uvolneni paky automa-
ticky zastavi.

K. Paka zaradenia pohonu (ak je su¢astou vy-
bavy): je to paka, ktora zarad'uje pohon kolies
a umoznuje pohyb stroja.

L. Okienko pre pristup do priestoru pre akumu-
lator

M. Bezpecnostny kl'aé (Vypinacie zariadenie):
Klu¢ aktivuje/deaktivuje elektricky obvod stroja.

N. Nabijacka akumulatora (ak nie je dodana spolu
so strojom, preditajte si kap. 13 ,volitené prislu-
Senstvo“): zariadenie, ktoré sa pouziva na nabija-
nie akumulatora.

A Désledne dodrziavajte instrukcie a bezpecnostné
predpisy opisané v kap. 2.

4. MONTAZ
Niektoré komponenty stroja nie si dodavané v posklada-

nom stave, ale musia byt namontované po vybrati z obalu
podla nasledovnych pokynov.

A Rozbalenie a dokonéenie montazZe musia byt vykona-
né na rovnej a pevnej ploche, s dostatocnym priestorom pre
manipuldciu so strojom a s obalmi. Nepouzivajte stroj skér,
nez vykonéte pokyny oddielu ,,MONTAZ
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4.1 ROZBALENIE (OBR. 3)

1. Opatrne otvorte obal a davajte pozor, aby ste nestratili
jednotlivé Casti.

2. Preditajte si dokumentaciu, ktora sa nachadza v $katu-
li, vratane tohto navodu.

3. \!yberte zo Skatule vSetky nenamontované ¢asti.

4. Skatulu a obaly zlikvidujte v sulade s miestnou legis-
lativou.

A Pred vykonanim montaZe skontrolujte, ¢i nie je

bezpecénostny kl'u¢ vioZeny do svojho uloZenia.

4.2 MONTAZ RUKOVATI
Zmontujte rukovat podla obrazkov (obr. 4), (obr. 5) a (obr. 6)

4.3 MONTAZ KOSA
Zmontujte kd$ podla obrazka (obr. 7).

5. OVLADACIE PRVKY

51 BEZPECNOSTNY KLUC (VYPINACIE ZARIA-
DENIE)
KIug (obr. 8.A), ktory sa nachadza v priestore pre akumula-
tor, aktivuje a deaktivuje elektricky obvod stroja.
Vybratim klu¢a déjde k uplnému vypnutiu elektrického roz-
vodu, kvéli zabraneniu nekontrolovaného pouzitia stroja.

DOLEZITA INFORMACIA VZdy, ked stroj nepouZivate
alebo ho nechdvate bez dozoru, vyberte bezpecnostny
kluc.

< Primniektorych modeloch, kde je'to potrebné, dajte kiué *
* na,ON*, aby ste aktivovali elektricky obvod stroja, a tak
* umoznili jeho zapnutie.

» Presunutim kl'i¢a do polohy ,OFF“ d6jde k iplnému

° vypnutiu elektrického obvodu, aby sa zabranilo nekon-

: trolovanému pouzivaniu stroja.

5.2 RUKOVAT

5.2.1 Paka pritomnosti obsluhy
Pakou kontroly pritomnosti obsluhy (obr. 9.A) sa povoluje
zaradenie kosiaceho zariadenia.
Nachédza sa v prednej polohe rukovéte.
Ak chcete kosiace zariadenie spustit, stlacte poistné tla-
¢idlo (obr. 9.C) a presurite paku smerom k rukovati.
Motor sa po uvolneni paky automaticky zastavi a vSetky
funkcie sa vypnu.

POZNAMKA Zaradenie kosiaceho zariadenia je mozné,
len ak stlacite ZIté tlacidlo na pravej strane rukovéte a pre-
suniete paku pritomnosti obsluhy smerom k rukovéti.

522" *Tiacidiozapnatia® * ©* Tl
Tlacidlo zapnutia (obr. 10.A) sa pouziva na:

OL

Zapnutie stroja. Po stlaceni tlacidla (obr.
10.A) sarozsvieti LED (obr. 10.B) a stroj je
pripraveny na pouzitie.

POZNAMKA Zapnutie stroja je mozné,
len ak st uvolnené pdka kontroly pritomnosti
obsluhy a paka pohonu.

POZNAMKA Ak sa stroj nepouziva, po 15
sekunddch sa LED vypne a je nutné zopako-
vat ukon uvedeny vyssie.

Zaradenie kosiaceho zariadenia.

e 2 POZNAMKA Zaradenie kosiaceho za-
riadenia je mozné len s pakou pritomnosti
obsluhy zatlac¢enou oproti rukovati (pozri
ods. 6.3).

3 Vyradenie kosiaceho zariadenia. Pri zarade—:

nom kosiacom zariadeni uvol'nite paku pritom- «
nosti obsluhy (obr. 10.A); kosiace zariadenie sa’
zastavi, pricom stroj zostane zapnuty. .

DOLEZITA INFORMACIA Motor sa musi $tartovat
. VZdy s vyradenym pohonom.

: Zapina nahon kolies a umozriuje jazdu stroja.
. Nachadza sa v zadnej polohe rukovate.

: Zaradeny pohon. Kosacka sa uvedie do
. nAn pohybu pakou pritlagenou o rukovat (obr.

. X 9.B). Po uvolneni paky sa kosacka presta-
: ne pohybovat.

DOLEZITA INFORMACIA Netahajte stroj dozadu pri
* zaradenom pohone. .
« Pri niektorych modeloch je mozné regulovat rychlost .
* jazdy pomocou voli¢a, ktory sa nachadza na pravej stra- *
" ne rukovéte (obr. 10.C). :
» Mozno zvolit 6 réznych rychlosti. .

9 1. Maximalna rychlost (priblizne 5 km/h).

- 2. Minimalna rychlost (priblizne 2,5 km/h).

POZNAMKA Uroveri rychlosti, ktoré je zvolena napo-
sledy, zostava nastavena aj po vypnuti stroja.
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: Funkcia ,ECO" umozni Setrenie energie pri koseni travy,
. ¢im sa optimalizuje Zivotnost akumulatora. Na aktivaciu
« a deaktivaciu funkcie ,ECO* stlaéte tlacidlo (obr. 10.D).
* Pri kazdom uvolneni pak pritomnosti obsluhy sa tato

. funkcia deaktivuje.

. POZNAMKA Neodporucéame pouzivat funkciu ,ECO*“
« pri ndrocnych podmienkach kosenia travy (kosenie hus-
° tej trdvy, vysokej a mokrej travy).

5.3 NASTAVENIE VYSKY KOSENIA

Zvy$enim alebo spustenim skrine je mozné nastavit vysku
kosenia.

A Vykonajte uvedeny ukon pri zastavenom kosiacom
zariadeni.

Nastavenie vysky kosenia sa vykonava pomocou prislusnej
paky (obr.11.A), ktora nadvihuje alebo spusta skrifiu az do
pozadovanej polohy.

6. POUZITIE STROJA

DOLEZITA INFORMACIA Ohladom inétrukcii na pouZi-
vanie akumuldtora a nabijacky si precitajte prislusny navod.
6.1  PRIPRAVNE UKONY
Skontrolujte, i bezpeénostny kl'U¢ nie je zasunuty v mieste
svojho ulozenia. Uvedte stroj do vodorovnej polohy tak, aby
bol dobre oprety o terén.

6.1.1 Kontrola akumulatora
Pred prvym pouzitim stroja po zakupeni Uplne nabite aku-
mulator podla pokynov uvedenych v ndvode k akumulatoru.
Pred kazdym pouzitim skontrolujte stav nabitia akumulato-
ra, riad'te sa pokynmi uvedenymi v navode k akumulatoru.

6.1.2

POZNAMKA Tento stroj umozriuje kosenie travnikov
réznymi spésobmi.

Priprava stroja pre pracovnu éinnost

a. Priprava na kosenie a zber travy do zberného
kosa:

1. Pre modely s boénym vyhadzovanim: uistite sa, ze
je ochranny kryt (obr. 12.A) v zniZenej polohe a ze
je zaisteny bezpecnostnou pakou (obr. 12.B).

2. Vlozte zberny ké$ (obr. 12.C).

b. Priprava na kosenie a zadné vyhadzovanie tra-
vy na zem:

1. Zdvihnite ochranny kryt zadného vyhadzovania (obr.
13.A) a namontujte kolik (obr. 13.B).

2. Primodeloch s moznostou boéného vyhadzovania:
uistite sa, ze je ochranny kryt (obr. 13.C) v zniZzenej po-
lohe a Ze je zaisteny bezpe¢nostnou pakou (obr. 13.D).

Pre odstranenie kolika: pozri obr. 13.A/B.

c. Priprava na kosenie travy a jej posekanie
nadrobno (funkcia ,,muléovanie®):

Nadvihnite ochranny kryt zadného vyhadzovania (obr.

14.A) a vlozte uzaver vychylovaca (obr. 14.B) do vystup-

ného otvoru, drzte ho pritom mierne nakloneny doprava;

potom ho upevnite zasunutim dvoch kolikov (obr. 14.B.1)

do uréenych otvorov tak, aby zaskogili.

Pri modeloch s moznostou boéného vyhadzovania: uistite
sa, ze je ochranny kryt bo€ného vyhadzovania (obr. 14.C)
Vv znizenej polohe a Ze je zaisteny bezpe¢nostnou pakou
(obr. 14.D).

d. Priprava na kosenie a boéné vyhadzovanie travy
nazem:

1. Nadvihnite ochranny kryt zadného vyhadzovania
(obr. 15.A) a vlozte uzaver vychylovaca (obr. 15.B) do
vystupného otvoru, drzte ho pritom mierne nakloneny
doprava; potom ho upevnite zasunutim dvoch kolikov
(obr. 15.B.1) do uréenych otvorov tak, aby zaskogili.

2. Zlahka zatlacte na bezpeénostnu paku (obr. 15.C)

a nadvihnite ochranny kryt bo¢ného vyhadzovania
(obr. 15.D).
Vlozte vychylova¢ boéného vyhadzovania (obr. 15.E).

Zavrite ochranny kryt boéného vyhadzovania (obr.
15.D) tak, aby sa vychylova¢ boéného vyhadzovania
(obr. 15.E) zablokoval.

Na odstranenie vychylovaéa boéného vyhadzovania:

5.  Zlahka zatladte na bezpe¢nostnu paku (obr. 15.C)
a nadvihnite ochranny kryt bo¢ného vyhadzovania
(obr. 15.D).

6.  Odpojte vychylova¢ boéného vyhadzovania (obr.
15.E).

6.2 BEZPECNOSTNE KONTROLY

A Bezpecnostné kontroly vykonajte pred kazdym

pouZitim.

6.2.1 Bezpecénostna kontrola pred kazdym pou-

Zitim

* Preverte neporuseny stav a sprdvnu montaz vsetkych
komponentov stroja;

* uistite sa, Ze v8etky upevriovacie prvky su spravne do-
tiahnuté;

* povrchové Casti stroja udrzujte v Cistote a suché.

6.2.2  Funkéna skuska stroja

Ukon Vysledok

Kosiace zariadenie sa
musi pohybovat.

Paka sa musi auto-
maticky a rychlo vratit
do neutralnej polohy,
musi dojst k vypnutiu
motora a k zastaveniu
kosiaceho zariadenia
v priebehu par sekund.

1. Uvedte stroj do 1.
ginnosti a zaradte
kosiace zariadenie
(ods. 6.3).

2. Uvolnite paku pritom-
nosti obsluhy (obr.
21.A).

n
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1. Uvedte stroj do Otacanie kolies re-
¢innosti (ods. 6.3) alizuje pohyb stroja
a stlaéte paku pohonu dopredu.
(ods. 5.2.3). Kolesa sa zastavia
2. Uvolnite paku ovlada- a stroj sa prestane
nia nahonu. pohybovat.

?iadna poruchova vibracia.
Ziadny neobvykly zvuk.

Skusobné riadenie

A Ked’ sa ktorykol'vek z vysledkov odlisuje od in-
formécii uvedenych v nasledujtcich tabul'kédch, stroj
nepouZzivajte! Obratte sa na servisné stredisko kvéli
vykonaniu potrebnych kontrol a pripadnej opravy.

6.3 UVEDENIE DO CINNOSTI

POZNAMKA Kosacku uvédzajte do éinnosti na rovnej
ploche bez prekazok, a nie vo vysokej trave.

1. Otvorte okienko pre pristup do priestoru pre aku-
mulator (obr. 16.A).

2. Vlozte spravne akumulatory do ich ulozenia (ods.
7.2.3) tak, Ze ich zatla¢ite na doraz, kym nebudete
pocut cvaknutie, pri ktorom déjde k zaisteniu aku-
mulatora v uréenej polohe a k zopnutiu elektrického

kontaktu.
3.  Uplne zasurite bezpecénostny kl'i¢ (obr. 17.A). Ak je

to potrebné, otocte kIi¢ do polohy ,ON*.
4.  Znovu Uplne zatvorte dvierka.

5. ° Primodeloch s uvedenim do &innosti bo’m’oc’:oﬁ ©o
zapinacieho tlagidla stlaéte zapinacie tla¢idlo (obr. «
18.A). LED bude zapnuty 15 sekund. .

6. Zaradte kosiace zariadenie najprv stlac¢enim po-
istného tlacidla (obr. 19.A) a potom stlaCenim paky
kontroly pritomnosti obsluhy (obr. 19.B).

g 0000 0 @ o, 0 » ° o o

° Ak'chcete zaradit pohon, stlatte zadnu paku ruko
vate (obr. 19.C).

6.4 PRACOVNA CINNOST

DOLEZITA INFORMACIA Podas préce dodrzujte bez-
pecnostnu vzdialeno§t‘ od otacajuceho sa kosiaceho zaria-
denia, vymedzent diZkou rukovati.

Vydrz akumulatorov (a tym aj plocha travnika, ktory je moz-
né pokosit pred dal§im nabijanim) je podmienena viacerymi
faktormi, opisanymiv (ods. 7.2.1).
» Pocas pouzivania sa zobrazuje stav nabitia akumulato- *
° rov (zvy$né percento nabitia) (obr. 10.E). °
DOLEZITA INFORMACIA V pripade, Ze sa motor zasta-
vi pocas pracovnej ¢innosti kvéli prehriatiu, je nutné pockat
5 minut, nez ho znova uvediete do ¢innosti.

6.4.1 Kosenie travy

1. Spustite pohyb stroja a kosenie travnatého porastu.

2. Prispbsobte rychlost pohybu a vysku kosenia (ods.
5.3) podmienkam travnika (vyska, hustota a vlhkost
trdvy) a mnozstvu odstrafiovanej travy.

. Primodeloch s pohonom (ods. 5.2.3): Odporicasa *
. nevykonavat kosenie na svahoch so sklonom vac¢sim .
* ako 15°. .

3.  Travnik bude vyzerat lepSie, ak bude vzdy pokose-

ny do rovnakej vysky a striedavo v dvoch smeroch
(obr. 20).

*V pripade boéného vyhadzovania: odporu¢a sa po-
. stupovat tak, aby ste sa vyhli vyhadzovaniu pokosenej
* trdvy Casti travnika, ktoré este budete kosit.

* Pri ,mul¢ovani“ alebo zadnom vyhadzovani travy:
¢ Nikdy nekoste prili§ velké mnozstvo travy naraz. Nikdy
° nekoste viac ako jednu tretinu celkovej vysky travy pri
. jednom prejazde (obr. 20).

e Udrzujte skrinu ¢istu (ods. 7.3.1).

6.4.2  Vyprazdnenie zberného kosa

*V pripade zberného kosa so signalizatorom obsahu:

’:": Nadvih’nuté polo- W/j_i//‘_/;) Zniie’né poloha
ha = prazdny. =plny*.
*zberny ko$ sa naplnil a je potrebné ho vyprazdnit.

Pri vyberani a vyprazdfiovani zberného kosa:
1. pockajte na zastavenie kosiaceho zariadenia;
2. odoberte zberny ké$ (obr. 25.A).
6.5 ZASTAVENIE
Pre zastavenie stroja:
1 Uvolnite paku pritomnosti obsluhy (obr. 21.A).

2." " Primodeloch s'uvedenim do &innosti pomocou =~ |
zapinacieho tlacidla stlacte zapinacie tlacidlo (obr. «
18.A). .

3. Pockajte na zastavenie kosiaceho zariadenia.

A Po zastaveni stroja je potrebné pockat niekol'ko
sekund na zastavenie kosiaceho zariadenia.

DOLEZITA INFORMACIA VZdy vypnite stroj.

¢ Poc¢as presunov medzi jednotlivymi pracovnymi priestor-
mi.

* Pri prekonavani netravnatych povrchov.

e Zakazdym, ked je potrebné prekonat prekazku.

¢ Pred nastavovanim vysky kosenia.

e Zakazdym pri vybrati a opatovnom namontovani zberné-
ho kos$a.

e Zakazdym pri vybrati a opatovnom namontovani vychylo-
vaca bo¢ného vyhadzovania (ak je suéastou).

6.6 PO POUZITI
1. Vydistte ho (ods. 7.3).
2. Vpripade potreby vymerite poskodené komponenty a do-
tiahnite pripadne povolené skrutky a matice.
DOLEZITA INFORMACIA VZdy, ked stroj nepouZivate
alebo ho nechavate bez dozoru, vyberte bezpecnostny
klac.
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7. UDRZBA
71  VSEOBECNE INFORMACIE

A Bezpecnostné pokyny, ktoré je potrebné dodrzZia-
vat, su opisané v kap. 2. Désledne dodrZiavajte uvedené
pokyny, aby ste sa vyhli vaZnym rizikdm a nebezpecen-
stvu.

A Pred vykonanim akejkol'vek kontroly, ¢istenia alebo
udrzby/nastavenia stroja:

* Zastavte stroj.

Vyberte bezpecnostny kl'u¢, (nikdy nenechdvajte
klI'ié zasunuty alebo dostupny detom alebo nepovo-
lanym osobam).

uistite sa, Ze vsetky pohybujuce sa sucasti su uplne
zastavené.

Pred umiestnenim stroja v akomkol'vek prostredi ne-
chajte vychladnit motor.

Precitajte si prislusny ndvod.

Pouzivajte vhodny odev, pracovné rukavice a ochran-
né okuliare.

Intervaly udrzby a jednotlivé Ukony su zhrnuté v tabulke
,Tabulka udrzby“. Informéacie v tabulke maju poméct za-
chovat u¢innost a bezpeénostnu uroven vasho stroja. Su
v nej zhrnuté zakladné ukony s uvedenim intervalu, s kto-
rym ma byt kazdy z nich vykonany. Vykonajte prislusny
ukon podla toho, ktory z dvoch terminov ne vykonanie
udrzby nastane ako prvy.
Pouzitie neoriginalnych nahradnych dielov a prislusenstva
a/alebo ich nespravna montaz by mohli mat negativny do-
pad na ¢innost a na bezpec¢nost stroja. Vyrobca odmieta
akukol'vek zodpovednost v pripade nehody, ubliZzenia na
zdravi 0os6b a $§kod na majetku, spésobenych uvedenymi
vyrobkami.
Origindlne nahradné diely je mozné zadovazit v dielfiach
servisnej sluzby a u autorizovanych predajcov.
DOLEZITA INFORMACIA Vsetky tkony tdrzby a na-
stavovania, ktoré nie su opisané v tomto navode, musia
byt vykonané vasim predajcom alebo Specializovanym
strediskom.

7.2 AKUMULATOR

7.21 Vydrz akumulatora
Vydrz akumulatora (a tym padom aj plocha travnika, ktory
je mozné pokosit pred dal$im nabijanim) je podmienena
hlavne:

a. Faktory prostredia, ktoré spésobuju vy$siu spotre-
bu energie:

— Kosenie hustého, vysokého alebo vihkého travnika.

b.  Zaber stroja; ¢im vacsi je zaber, tym vaéSmi sa zvy-
Suje energeticky narok.

c. Nevhodné spravanie obsluhy:

- Casté zapinanie a vypinanie po¢as pracovnej ginnosti.
— Prili§ nizka vyska kosenia s ohladom na stav travnika.
— Prili§ vysoka rychlost pojazdu s ohladom
na odstrafiované mnozstvo travy.
POZNAMKA Poéas pouzitia je akumulator chréneny proti

Uplnému vybitiu ochrannym zariadenim, ktoré vypne stroj
a zablokuje jeho ¢innost.

Pre optimalizaciu vydrze akumulatora je vzdy vhodné:
- Kosit travu, ked' je travnik suchy.
Kosit travu ¢asto, aby nebola prili§ vysoka.
— Nastavit vacésiu vysku kosenia, ked' je trava velmi
vysoka a druhy krat kosit s menSou vyskou.
— Nepouzivajte stroj pri funkcii ,mul¢ovanie”
vo velmi vysokej trave.
- Pouzite funkciu ,Eco” (ods. 5.2.4).
V pripade, ak chcete pouzit stroj dihSie, ako umozriuje $tan-
dardny akumulator, je potrené:
— Zakupit si druhy Standardny akumulator
a okamzite vymenit vybity akumulator,
bez ohrozenia plynulosti pouzitia.
- Zakupit akumulator s predizenou vydrzou v porovnani
so Standardnym akumulatorom (ods. 13.2).

7.2.2  Vybratie a nabitie akumulatora

1. Otvorte pristupové dvierka do priestoru akumulatora
a vytiahnite bezpeénostny klu¢.

2. Stlacte tlagidlo umiestnené na akumulatore (obr. 22.A)
avyberte ho (obr. 22.B).

3. Vlozte akumulator (obr. 23.B) do miesta jeho ulozenia
v nabija¢ke akumulatora (obr. 23.C).

4. Pripojte nabijacku akumulatora do elektrickej zasuvky
s napatim odpovedajucim napétiu uvedenému na $titku.

5. Uplne nabite akumulator podla pokynov uvedenych
v navode k akumulatoru/nabija¢ke akumulatora.

POZNAMKA Akumulétor je vybaveny ochranou, ktora
zabrani jeho nabijaniu, ked'teplota nie je v rozmedzi od 0
do +45 °C.

POZNAMKA Akumulétor mozno nabijat kedykolvek, tie?
Ciastocne, bez rizika jeho poskodenia.

7.2.3  Spatna montaz akumulatora do stroja

Po dokonéeni nabijania:

1. Vyberte akumulator z jeho uloZenia v nabijacke aku-
mulatora (nenechavajte ho v stave nabijania po jeho
nabiti).

2. Odpojte nabijacku akumulatora od elektrickej siete.

3. Otvorte dvierka pre pristup do priestoru pre akumulator
(obr. 24.A), vlozte akumulator (obr. 24.B) do jeho uloze-
nia tak, Ze ho zatlacite na doraz, dokial nebudete poc¢ut
wcvaknutie®, pri ktorom dochadza k zaisteniu akumulato-
ra v uréenej polohe a k zopnutiu elektrického kontaktu.

Znovu Uplne zatvorte dvierka.

7.3 CISTENIE
Po kazdom pouziti stroj vycistite podla nasledujucich po-
kynov.
7.3.1  Cistenie stroja
* Zakazdym sa uistite, Ze nasavacie otvory st volné a nie st
upchaté ulomkami.
* Nepouzivajte prud vody, aby ste nezamogili motor a elek-
trické komponenty (obr. 26).
 Pri ¢isteni skrine nepouzivajte agresivne tekuté Cistiace
prostriedky.
¢ Na znizZenie rizika poZiaru udrZujte motor v istote zbaveny
zvyskov travy, listia alebo prebytoéného mazacieho tuku.
* Vzdy udrziavajte paky, displej a tlacidla bez ulomkov.
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Cistenie montazneho celku kosiaceho za-
riadenia

Odstrarite ulomky travy a blato nahromadené vnutri skrine.
.V pripade boéného vyhadzovania: je potrebné od- :
. montovat vychylovaé¢ vyhadzovania (ak je namontovany .
°—ods. 6.1.2d.). °

7.3.2

7.3.3  Cistenie kosa(obr. 27.A/B)

7.4  FIXACNE SKRUTKY A MATICE
Kontrolujte dotiahnutie skrutiek a matic, aby bola ¢innost
stroja neustéale bezpecna.

7.5 CISTENIE VZDUCHOVEHO FILTRA
Filtraény komponent je potrebné udrziavat ¢isty. Postu-
pujte nasledovne:

1. Vycistite okolie mriezky vzduchového filtra.

2.  Odmontujte mriezku (obr. 28.A) uvolnenim skrutiek
(obr. 28.B).

Vyberte filtraény prvok (obr. 29.A).

Vyfukaijte filter alebo ho vymyte vodou (obr. 29.A), aby
ste odstranili prach a tlomky.

5.  Zalozte filtracny prvok (obr. 29.A) do miesta jeho
uloZenia, namontujte spat mriezku a utiahnite
skrutku (obr. 28.A) a (obr. 28.B).

d

* Pouzite hrubé pracovné rukavice.

* Uchopte stroj v bezpeénych miestach, pricom majte na
pamati jeho hmotnost a jej rozlozZenie.

* Poziadajte o pomoc vhodny poc¢et 0os6b, imerny hmot-
. nostistroja,

e e e 000000000000 0000000000 0 00
»
e e e 0000000000000 000000000 0 00

8. MIMORIADNA UDRZBA

A Pred vykonanim akejkol'vek kontroly, ¢istenia ale-
bo udrzby/nastavenia stroja:

¢ Zastavte stroj.

Vyberte bezpeénostny kl'u¢, (nikdy nenechavajte kluc
zasunuty alebo dostupny detom alebo nepovolanym
osobam).

Uistite sa, Ze vSetky pohybujuce sa sucasti su uplne
zastavené.

Pred umiestnenim stroja v akomkol'vek prostredi nechajte
vychladnut motor.

Preditajte si prislusny navod.

Pouzivajte vhodny odev, pracovné rukavice a ochranné
okuliare.

8.1 KOSIACE ZARIADENIE

Zle nabrusené kosiace zariadenie vytrhava travu, a tym
spdsobuje zazltnutie travnika.

A Nedotykajte sa kosiaceho zariadenia, kym nebol

vytiahnuty klI'i¢ a kym kosiace zariadenie nie je uplne
zastavené.

A Vsetky ukony tykajlce sa kosiacich zariadeni (de-
montaz, ostrenie, vyvaZenie, oprava, spétna montaz a/
alebo vymena) predstavuju vel'mi naro¢né prace, ktoré

vyZaduju specifické znalosti a pouZitie vhodného nara-
dia, z bezpecnostnych dévodov je preto potrebné, aby
boli vZdy vykonané v Specializovanom stredisku.

Kosiace zariadenie, ktoré je poskodené, ohnuté
alebo opotrebované, vymerite vZdy ako celok aj so
skrutkami, aby bolo zachované vyvaZenie.

DOLEZITA INFORMACIA VZdy pouZivajte origindlne
kosiace zariadenia, ktorych kod je uvedeny aj v tabulke
,Technické parametre”.

Vzhladom na vyvoj vyrobku sa méze stat, rezacie zaria-
denie uvedené v tabulke technickych udajov bude ¢asom
nahradené inym, s podobnymi parametrami, mierou bez-
pecnosti a s moznostou zamenitelnosti.

9. SKLADOVANIE

9.1 USKLADNENIE STROJA
Ked sa chystate stroj uskladnit:
1. Nechajte motor vychladnut.
2. Vyberte bezpecnostny kl'u¢.
3. Vycistite ho (ods. 7.3).
4. Skontrolujte, ¢i je stroj neporuseny.
5. Stroj skladujte:
¢ V suchom prostredi.
¢ Chraneny pred poveternostnymi vplyvmi.
* Na mieste, ktoré nie je pristupné detom.
* Potom, ¢o ste sa uistili o vytiahnuti klti¢a a odlozZeni naradia
pouzitého pri udrzbe.

9.2 USKLADNENIE AKUMULATORA

Akumulator je potrebné uchovavat v tieni, v chlade a v pro-
stredi bez vihkosti.

POZNAMKA V pripade dlhej necinnosti nabite akumulgtor
kaZdé dva mesiace.

10. MANIPULACIA A PREPRAVA

Pri kazdej manipul&cii so strojom, pri jeho dvihani, preprave

alebo naklanani:

e Zastavte stroj (ods. 6.5) az do uplného zastavenia v§etkych
pohyblivych ¢asti.

* Pouzite hrubé pracovné rukavice.

* Uchopte stroj v bezpe¢nych miestach, pri¢om majte na pa-
mati jeho hmotnost a jej rozloZenie.

* PozZiadajte o pomoc vhodny pocet 0s6b, imerny hmotnosti
stroja.

* Zabezpecte, aby pri premiestfhovani stroja nedoslo ku Sko-
dam ani k zraneniu.

Pri preprave stroja na kamione alebo privese je potrebné:

Pouzit pristupové rampy, ktoré st odolné, dostato¢ne Siroké

adihé.

Nalozit stroj s vypnutym motorom, s pomocou vhodného

poctu osob.

Spustit montazny celok kosiacich zariadeni.

Umiestnit stroj tak, aby nepredstavoval pre nikoho nebez-

pecenstvo.

Riadne ho pripevnit k prepravnému prostriedku lanami ale-

bo retazami, aby sa zabranilo jeho prevrateniu.
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11. TABULKA UDRZBY

Ukon tdrzby Interval Note
STROJ
Kontrola vSetkych upevneni; bezpecnostné kontroly / kontrola ovladacov; overenie ochran- Pred pouzitim ods. 6.2
nych prvkov zadného vyhadzovania/ boéného vyhadzovania; overenie zberného kosa,
vychylovaca boéného vyhadzovania; kontrola kosiaceho zariadenia.
Celkové vycistenie a kontrola; kontrola pripadného poskodenia stroja. V pripade Po kazdom pouziti ods. 7.3
potreby sa obratte na autorizované servisné stredisko.
Vymena kosiaceho zariadenia - ods. 81 ***
Overenie stavu nabitia akumulatora Pred kazdym pouzitim *
Nabitie akumulatora Po kazdom pouziti ods.7.2.2*
Cistenie vzduchového filtra Raz mesacéne ods. 7.5

* Prestuduijte si navod na pouZitie akumulatora/nabijacky akumulatora.
* Ukon, ktory musi byt vykonany vasim predajcom alebo $pecializovanym strediskom
*** Ukon, ktory je potrebné vykonat pri prvych ndznakoch nespravnej ¢innosti

12. IDENTIFIKACIA PORUCH

121 STROJE S ELEKTRONICKYM RIADENIM

Ak problémy pretrvavaju aj po vykonani vys$sie uvedenych ukonov, obratte sa na svojho predajcu.

PROBLEM PRAVDEPODOBNA PRICINA RIESENIE

1. Postlaceni zapinacieho
tlacidla sa LED neroz-
svieti.

Chyba bezpecénostny klU¢, alebo nie je
spravne vlozeny.

Zasunte kl'u¢ (ods. 6.3).

Bezpecnostny kl'i¢ je nespravne vo
vypnutej polohe ,OFF.

Otocte bezpec&nostnym kliéom do polohy ,ON*
(ods. 6.3).

Chyba akumulator, alebo nie je spravne
vlozeny.

Otvorte dvierka a uistite sa, ze akumulator je
spravne vlozeny (ods. 7.2.3).

Vybity akumulator.

Skontrolujte stav nabitia akumulatora a podla
potreby ho dobite (ods. 7.2.2).

Nespravna kombinacia akumulatorov.

Preverte spravnu kombinaciu akumulatorov,
riad'te sa pokynmi v tabul'ke ,Technické para-
metre®.

2. Po stlaceni zapinacieho
tla¢idla sa LED neroz-
svieti a stroj vydava zvu-
kovy signal.

Interna anomalia motora.

Vyberte bezpeénostny klU¢, kontaktujte servis-
né stredisko a poZiadajte o vykonanie kontroly,
vymeny alebo opravy (ods.

3. Zastavenie motora pocas
pracovnej ¢innosti.

Akumulator nie je spravne viozeny.

Otvorte dvierka a uistite sa, Zze akumulator je
spravne vlozeny (ods. 7.2.3).

Vybity akumulator.

Skontrolujte stav nabitia akumulatora a podla
potreby ho dobite (ods. 7.2.2).

4. Sarozsvieti vystrazna
led kontrolka (obr. 30.A)
a stroj vydava zvukovy
signal.

Kosiace zariadenie zablokované.

Vypnite stroj, vyberte bezpe¢nostny kl'a¢

a pouzite pracovné rukavice.

Skontrolujte a odstrarite vSetky prekazky

v spodnej ¢asti stroja (ods. 7.3.2), ktoré zabra-
fuju otacaniu kosiaceho zariadenia.

Ak anomalia pretrvava, kontaktujte servisné
stredisko a poziadajte o vykonanie kontroly,
vymeny alebo opravy (ods. 8.1).

Porucha stroja

Vyberte bezpeénostny klU¢, kontaktujte servis-
né stredisko a poziadajte o vykonanie kontroly,
vymeny alebo opravy (ods.

5. Blika vystrazna LED kon-
trolka (obr. 30.A).

Zasah tepelnej ochrany kvoli prehriatiu
stroja.

Vyckajte 5 minut a potom znovu uvedte stroj
do ¢innosti.
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6. Kosenie travy prebieha
s tazkostami.

Kosiace zariadenie nie je v dobrom
stave.

Obratte sa na Servisné stredisko kvoli nabru-
seniu alebo vymene kosiaceho zariadenia.

7. Nadmerny hluk a/alebo
vibracie poc¢as pracovne;j
¢innosti.

Kosiace zariadenie nie je dostato¢ne
upevnené alebo je poskodené.

Okamzite vypnite motor a vyberte bezpeénost-
ny kl'ag.

Kontaktujte servisné stredisko a poziadajte

o kontrolu vymenu alebo opravu (ods. 8.1).

8. Vydrz akumulatora je
nedostato¢na.

Naro¢né podmienky pouzitia s vy$$im
prudovym odberom.

Optimalizujte pouzitie (ods. 7.2.1).

Akumulator s nizkym vykonom s ohla-
dom na prevadzkové naroky.

Pouzite druhy akumulator alebo akumulator
s vy$8im vykonom (ods. 13.2).

9. Nabijac¢ka akumulatora
nenabija akumulator.

Akumulator nie je spravne vlozeny do
nabijacky akumulatora.

Skontrolujte, ¢i je vloZzenie spravne (ods. 7.2.3).

Nevhodné podmienky prostredia.

Nabijajte v prostredi s vhodnou teplotou (vid’
navod k akumulatoru/nabijacke akumulatora).

Znecistené kontakty.

Ocistite kontakty.

Chyba napatie pre nabijacku akumu-
latora.

Skontrolujte, ¢i je zastréka riadne zasunuta,
a Gije v zasuvke elektrickej siete prud.

Chybna nabijacka akumulatora.

Vymernite ju za originalny nahradny diel.

Ak problém pretrvava, prestudujte si navod
k akumulatoru/nabijac¢ke akumulatora.

12.2 STROJE BEZ ELEKTRONICKYM RIADENIM

Ak problémy pretrvavaju aj po vykonani vy$sie uvedenych ukonov, obratte sa na svojho predajcu.

PROBLEM

PRAVDEPODOBNA PRICINA

RIESENIE

1. Po zapnuti vypina¢a mo-
tor nestartuje

Chyba bezpecnostny klG¢, alebo nie je
spravne vlozeny.

Zasunte kl'u¢ (ods. 6.3).

Bezpecnostny klU¢ je nespravne vo
vypnutej polohe ,OFF.

Otoéte bezpe¢nostnym klti¢om do polohy ,ON*“
(ods. 6.3).

Chyba akumulator, alebo nie je spravne
vlozeny.

Otvorte dvierka a uistite sa, Zze akumulator je
spravne vlozeny (ods. 7.2.3).

Vybity akumulator.

Skontrolujte stav nabitia akumulatora a podla
potreby ho dobite (ods. 7.2.2).

Nespravna kombinacia akumulatorov.

Preverte spravnu kombinaciu akumulatorov,
riad'te sa pokynmi v tabulke ,Technické para-
metre®.

SK-11




2. Motor sa zastavi a stroj

. S Akumulator nie je spravne viozeny.
vydava zvukovy signal.

Otvorte dvierka a uistite sa, ze akumulator je
spravne vlozeny (ods. 7.2.3).

Vybity akumulator.

Skontrolujte stav nabitia akumulatora a podla
potreby ho dobite (ods. 7.2.2).

Zasah tepelnej ochrany kvéli prehriatiu
motora.

Vyckajte 5 minut a potom znovu uvedte stroj
do ¢innosti.

Kosiace zariadenie zablokované.

Vypnite stroj, vyberte bezpe¢nostny kl'a¢

a pouzite pracovné rukavice.

Skontrolujte a odstrarite vSetky prekazky

v spodnej ¢asti stroja (ods. 7.3.2), ktoré zabra-
Auju otacaniu kosiaceho zariadenia.

Ak anomalia pretrvava, kontaktujte servisné
stredisko a poziadajte o vykonanie kontroly,
vymeny alebo opravy (ods. 8.1).

Porucha stroja

Vyberte bezpeénostny klU¢, kontaktujte servis-
né stredisko a poziadajte o vykonanie kontroly,
vymeny alebo opravy (ods.

3. Kosenie travy prebieha
s tazkostami.

Kosiace zariadenie nie je vdobrom
stave.

Obratte sa na Servisné stredisko kvoli nabru-
seniu alebo vymene kosiaceho zariadenia.

4. Nadmerny hluk a/alebo
vibracie poc¢as pracovne;j
ginnosti.

Kosiace zariadenie nie je dostato¢ne
upevnené alebo je poskodené.

Okamzite vypnite motor a vyberte bezpeénost-
ny klaé.

Kontaktujte servisné stredisko a poziadajte

o kontrolu vymenu alebo opravu (ods. 8.1).

5. Vydrz akumulatora je
nedostato¢na.

Naro¢né podmienky pouzitia s vy$sim
prudovym odberom.

Optimalizujte pouzitie (ods. 7.2.1).

Akumulator s nizkym vykonom s ohla-
dom na prevadzkové naroky.

Pouzite druhy akumulator alebo akumulator
s vy$8im vykonom (ods. 13.2).

6. Nabija¢ka akumulatora
nenabija akumulator.

Akumulator nie je spravne vlozeny do
nabijacky akumulatora.

Skontrolujte, €i je vloZenie spravne (ods. 7.2.3).

Nevhodné podmienky prostredia.

Nabijajte v prostredi s vhodnou teplotou (vid
navod k akumulatoru/nabijacke akumulatora).

Znedistené kontakty.

Ocistite kontakty.

Chyba napétie pre nabijacku akumu-
latora.

Skontrolujte, ¢i je zastréka riadne zasunuta,
a Cije v zasuvke elektrickej siete prud.

Chybna nabija¢ka akumulatora.

Vymernite ju za originalny nahradny diel.

Ak problém pretrvava, prestuduijte si navod
k akumulatoru/nabijacke akumulatora.

13. VOLITELNE PRISLUSENSTVO

13.1 SUPRAVA PRE ,MULCOVANIE“

Namiesto zberu do ko$a jemne rozdrobi pokosenu travu
anecha ju natravniku (stroje s prislu§nou funkciou) (obr.
31).

13.2 AKUMULATORY
K dispozicii s akumulatory réznej kapacity, aby sa bolo
mozné prispdsobit sa réznym prevadzkovym potrebam
(Obr. 32). Zoznam akumulatorov homologovanych pre ten-
to stroj je uvedeny v tabulke ,Technické parametre®.

13.3 NABIJACKA AKUMULATORA

Zariadenie, ktoré sa pouziva na nabijanie akumulatora
(obr. 33).

SK-12




POZOR!: PREDEN UPORABITE STROJ, PAZLJIVO PREBERITE TA PRIROC-
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1. SPLOSNE INFORMACIJE

11 KAKO BEREMO PRIROCNIK
Nekateri odstavki v priro¢niku vsebujejo informacije, ki so
posebno pomembne za varnost ali delovanje naprave. Ti
odstavki so oznac¢eni na poseben naéin po naslednjem
kriteriju:

OPOMBA ALI POMEMBNO  nudi podrobnosti ali druge
informacije v zvezi s predhodno vsebino, ki so namenjene
preprecevanju poskodb stroja ali druge skode.

Znak opozarja na nevarnost. Neupostevanje opozorila
lahko povzroci osebne poskodbe ali poskodbe tretjih oseb in/
ali Skodo.

* V odstavkih, ki so oznacéeni z okvirom iz sivih pik, so na-
: vedene opcijske tehni¢ne lastnosti, ki niso skupne vsem
- modelom iz tega priro€nika. Preverite, ali je dolo¢ena
: tehnlcna Iastnost prlsotna prl vasem modelu.

.
.
.
.
.

eseseses e ce

Izraze ,sprednji“, ,zadnji“, ,desni“in ,levi*je treba razumeti

glede na delovni poloZaj upravljavca.

1.2 NAPOTKI

1.2.1 Slike
Slike v tem priro¢niku z navodili so ozna¢ene s Stevilkami
1,2, 3itd.
Na slikah prikazane komponente so oznaéene s ¢rkami A,
B, Citd.
Napotek na komponento C na sliki 2 je podan na nasledniji
nacin: ,Glej sliko 2.C* ali preprosto ,(slika 2.C)".
Slike so ponazorilne. Dejanski deli so lahko nekoliko dru-
gacni od tistih na slikah.

1.2.2 Naslovi

Priro¢nik je razélenjen na poglavja in odstavke. Naslov
odstavka ,2.1 Urjenje” je podnaslov naslova ,2. Varnostni
predpisi®.

Napotki na naslove in odstavke so oznaéeni z okrajSavama
pogl. oziroma odst. in ustrezno tevilko. Na primer: ,pogl. 2 ali
,odst. 2.1

2. VARNOSTNI PREDPISI
21 URJENJE

A Seznanite se s kontrolnimi ro¢icami in s pravilno

uporabo stroja. Naucite se hitro zaustaviti motor. Zaradi

nespostovanja opozoril in navodil lahko pride do pozZara
in/ali hudih poskodb.

» Nikoli ne dovolite, da stroj uporabljajo otroci ali osebe,
ki niso ustrezno seznanjene z uporabniskimi navodili.
Lokalni zakoni lahko dolo¢ajo spodnjo starostno mejo za
uporabnike.

» Ta aparat smejo uporabljati otroci, ki imajo osem ali ve¢
let, in osebe z zmanj$animi fizi€nimi, senzorié¢nimiin
mentalnimi sposobnostmi, ali osebe brez izku$enj in zna-
nja, ¢e so nadzorovani ali pouceni o varni uporabi apara-
ta in razumejo s tem povezane nevarnosti. Otroci se ne
smejo igrati z aparatom. Otroci brez nadzora ne smejo

izvajati ¢iS¢enja in rednega vzdrzevanja.
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« Ce je uporabnik utrujen, se slabo poéuti ali je pod vplivom
zdravil, drog, alkohola ali substanc, ki bi lahko zmanjsale
njegovo sposobnost refleksov ali pozornost, stroja ne
sme uporabljati.

Ne prevazajte otrok ali drugih potnikov.

Izpostaviti je treba, da je upravljavec ali uporabnik od-
govoren za nesrece ali nepredvidene situacije, ki lahko
poskodujejo druge osebe ali njihovo lastnino. Uporabnik
mora oceniti morebitna tveganja na terenu, kjer namera-
va delati, in poskrbeti za svojo varnost in varnost drugih,
predvsem na nagnjenih, neravnih, spolzkih ali nestabilnih
terenih.

Ce zelite stroj prodati ali posoditi, se prepri¢ajte, da se

bo uporabnik seznanil z navodili za uporabo iz tega pri-
ro¢nika.

2.2 ZACETNA OPRAVILA

Osebna varovalna oprema (OVO)

Nadenite si primerna oblagila, mo¢ne delovne Cevlje, ki
varujejo pred drsenjem, in dolge hlac¢e. Ne zaganjajte
stroja bosi ali z odprtimi sandali. Nosite zas¢itne glus-
nike.

Uporaba protihrupne varovalne opreme lahko zmanjsa
vaso sposobnost, da sliSite morebitna opozorila (klice
ali alarme). Bodite skrajno pozorni na vse, kar se dogaja
okrog delovnega obmodja.

Nosite delovne rokavice v vseh situacijah, ki predstavljajo
nevarnost za roke.

Ne nosite Salov, halj, verizic, zapestnic, oblacil z ohlap-
nimi deli, trakovi ali kravatami in drugih visecih ali Sirokih
oblagil ali dodatkov, ki bi se lahko zapletli v stroj ali v
predmete in materiale, prisotne na delovhem mestu.
Dolge lase primerno spnite.

Delovno obmogéje/stroj

* Dobro preglejte celotno delovno obmocje in odstranite
vse, kar bi stroj lahko izmetal ali bi lahko poSkodovalo re-
zalno napravo/vrtece dele (kamenje, veje, Zice, kosti itd.).

2.3 MED UPORABO

Delovno obmogéje

¢ Stroja ne uporabljajte v prostorih z nevarnostjo eksplozije
in v prostorih, kjer so prisotni vnetljive teko€ine, plini ali
prah. Elektri¢ni stroji proizvajajo iskre, ki lahko vzgejo
prah ali pare.

Stroj upravljajte samo pri dnevni svetlobi ali pod dobro
umetno svetlobo in ob dobri vidljivosti.

Poskrbite, da se na delovhem obmocdju ne zadrZujejo
odrasle osebe, otroci in Zivali. Otroke mora nadzorovati
druga odrasla oseba.

Ne delajte, ko je trava mokra, ko dezZuje in ko obstaja
nevarnost za nevihte, zlasti ¢e je verjetno, da se pojavijo
strele.

Ne izpostavljajte stroja dezju ali mokremu okolju. Voda, ki
prodre v stroj, pove¢a nevarnost elektricnega stresljaja.
Posebno pozorni bodite na nepravilnosti terena (izbokli-
ne, vbokline), nagibe, skrite nevarnosti in na morebitno
prisotnost ovir, ki bi lahko zmanj$ale vidljivost.

Zelo pozorni bodite v blizini strmin, jarkov ali nasipov. Ce
eno izmed koles prekoraci rob ali ¢e rob popusti, se stroj
lahko prevrne.

Na nagnjenih terenih delajte pre¢no, nikoli v smeri
navzgor/navzdol; zelo pazite pri menjavi smeri, prepric¢aj-
te se, da stojite stabilno in da kolesa ne naletijo na ovire
(kamenije, veje, korenine itd.), saj bi to lahko povzrocilo
bo¢ni zdrs ali izgubo nadzora nad strojem.

Ce stroj uporabljate v blizini ceste, bodite pozorni na
promet.

Ravnanje

Bodite posebno pozorni pri vzvratni vozniji ali pomikanju v
smeri nazaj. Pred in med vzvratnim pomikanjem opazuj-
te, kaj je za vami, da se prepri¢ate o odsotnosti ovir.
Nikoli ne tecite, temve¢ hodite.

Ne pustite, da vas kosilnica vlece.

Roke in stopala imejte vedno dale¢ pro¢ od rezalne
naprave, tako med zaganjanjem stroja kot med njegovo
uporabo.

Pozor: rezalni element se vrti e nekaj sekund po njego-
vem izklopu ali po zaustavitvi motorja.

Bodite vedno dovolj oddaljeni od odprtine za izmet.

A V primeru okvar ali nezgod med delom nemudo-
ma zaustavite motor in se oddaljite od kosilnice, da ne
povzrocite dodatne skode. V primeru nezgod, pri katerih
se poskodujejo operater ali tretje osebe, nemudoma nu-
dite ustrezno prvo pomoc in se obrnite na zdravstveno
ustanovo za ustrezno nego. Skrbno odstranite morebi-
tne drobce, ki lahko povzrocijo - ¢e ostanejo neopazeni
- Skodo ali poskodbe na ljudeh ali Zivalih.

Omejitve glede uporabe

Nikoli ne uporabljajte stroja, ¢e so zas¢ite poskodovane,
¢e manjkajo ali niso pravilno names$c¢ene (zbiralna kosa-
ra, zadCita bo¢nega izmeta, zad¢ita zadnjega izmeta).
Ne uporabljajte stroja, ¢e kosi dodatne opreme oziroma
orodja niso montirani na predvidenih mestih.

Ne izklopite, ne deaktivirajte, ne odstranite in ne predelaj-
te obstojedih varnostnih sistemov oziroma mikrostikal.
Stroja ne smete pretirano siliti in ne uporabljajte majhne-
ga stroja za preobsezZna dela; z uporabo ustreznega stro-
ja zmanj$ate nevarnost in izboljSate kakovost dela.

2.4 VZDRZEVANJE, SHRANJEVANJE

Redno vzdrzevanje in pravilno shranjevanje zagotavljata
varno uporabo stroja in visoko raven njegove ucinkovitosti.

Vzdrzevanje

Nikoli ne uporabljajte stroja, ¢e so njegovi deli obrabljeni
ali poskodovani. Poskodovane ali obrabljene dele morate
vedno zamenjati; ne smete jih popravljati.

Med nastavljanjem stroja bodite pozorni in pazite, da vasi
prsti ne ostanejo ujeti med gibajo¢o se rezalno napravo
in fiksnimi deli stroja.

A Raven hrupa in raven vibracij, ki sta navedeni v teh
navodilih, je treba razumeti kot maksimalni vrednosti med
uporabo stroja. Uporaba neuravnovesenega rezalnega ele-
menta, prehitro gibanje in opuscanje vzdrZevalnih opravil
pomembno vplivajo na emisije hrupa in vibracije. To pome-
ni, da je treba izvajati preventivne ukrepe za preprecevanje
poskodb zaradi mocnega hrupa in vibracij; poskrbite za
vzdrZevanje stroja, nosite zascitne glusnike in med delom
delajte odmore.

Shranjevanje
e Za zmanj$anje nevarnosti pozara posod z odpadnimi ma-
teriali ne pusc¢ajte v notranjosti stavb.

2.5 BATERIJA/POLNILNIK BATERIJE

POMEMBNO Spodnji varnostni predpisi dopolnjujejo
varnostna navodila v loéenem prirocniku za uporabo bateri-
je in polnilnika baterije, ki je priloZen stroju.
¢ Zapolnjenje baterije uporabljajte samo polnilnike, ki

jih priporoca proizvajalec. Neustrezen polnilnik lahko
povzrodi elektriéni udar, pregretje ali uhajanje korozivne
tekogine iz baterije.
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Uporabljajte samo baterije, ki so predvidene posebej za
vas$e orodje. Uporaba drugih baterij lahko povzro¢i po-
8kodbe in nevarnost pozara.
Prepricajte se, da je aparat izkljuen, preden vstavite ba-
terijo. Vstavitev baterije v prizgan elektri¢ni aparat lahko
povzro€i pozar.
Kadar baterije ne uporabljate, je ne hranitev v blizini pisar-
niskih sponk, kovanceyv, klju¢ev, Zebljev, vijakov ali drugih
majhnih kovinskih predmetov, ki bil lahko povzroéili kratki
stik med kontakti. Kratki stik med kontakti baterije lahko
privede do vziga ali pozara.
Polnilnika baterije ne uporabljajte na krajih z vnetljivimi
snovmi ali na lahko gorljivih povrsinah, kot sta npr. papir,
blago itd. Med polnjenjem se polnilnik baterije segreje, kar
lahko privede do pozara.
Med transportom baterij pazite, da se kontakti ne stak-
nejo med seboj; pri transportu ne uporabljajte kovinske
embalaze.
2.6 VAROVANJE OKOLJA
Varovanje okolja mora biti pomemben in prednostni vidik pri
uporabi stroja, v korist sobivanja in okolja, v katerem Zivimo.
Pazite, da s svojim delom ne motite sosedov. Stroj upo-
rabljajte samo ob primernem ¢asu (ne zgodaj zjutraj ali
pozno zvecer, ko bi lahko motili druge).
Natanéno upostevajte lokalne predpise za odlaganje em-
balaze, pokvarjenih delov ali katerega koli elementa, ki
moc¢no vpliva na okolje; ti odpadki ne smejo biti odloZeni
skupaj z obic¢ajnimi odpadki, temvec jih je treba zbrati
lo¢eno in predati posebnim zbirnim centrom, kjer bo
poskrbljeno za recikliranje materialov.
Natanéno upostevajte lokalne predpise glede odstranje-
vanja odpadnih materialov.
Ko stroja ne boste ve¢ uporabljali, ga ne smete odvreéi v
okolje, ampak se obrnite na center za zbiranje odpadkov,
v skladu z veljavni lokalnimi predpisi.

Elektriénih aparatov ne odlagajte med gospo-

dinjske odpadke. Na podlagi evropske Direktive

2012/19/EU o elektri¢nih in elektronskih odpadkih

ter na podlagi njenega izvajanja v skladu z nacional-

I nimi predpisi je treba izrabljene elektriéne naprave

zbirati loéeno, z namenom predelave na okolju prijazen nacin.
Ce elektriéne aparate odvrzete na odlagali$&e ali na zemljo,
lahko Skodljive snovi dosezejo podtalno vodo in pridejo v pre-
hrambno verigo, kar ima negativne posledice za vase zdravje
in dobro pocutje. Za podrobnej$e informacije o odstranjevanju
tega artikla se posvetujte s svojim prodajalcem ali z ustanovo,
ki je pristojna za predelavo gospodinjskih odpadkov.

X

Li-ion

Baterije je treba ob koncu njihove uporabne
dobe odstraniti na nacin, ki varuje okolje.

Baterija vsebuje material, ki je nevaren za vas in
za okolje. Odstraniti jo je treba lo¢eno od drugih
odpadkov, v zbiralnem centru, ki sprejema litij-i-

onske baterije.
recikliranih materialov prispeva k preprec¢evanju

onesnazevanja okolja in znizuje povprasevanje

po surovinah.

Loceno zbiranje rabljenih proizvodov in
embalaze omogoca reciklazo materialov in
njihovo ponovno uporabo. Ponovna uporaba

3. POZNAVANJE STROJA

3.1 OPIS STROJA IN NJEGOVA PREDVIDENA UPO-

RABA

Ta stroj je kosilnica za stojecega delavca.
Stroj v glavnem sestavlja motor, ki poganja rezalno napravo
v ohis$ju, opremljenem s kolesi in drzalom.
Upravljavec lahko stroj vodi in upravlja glavne komande,
medtem ko se vselej nahaja za drzalom, torej na varnostni
razdalji od vrtece se rezalne naprave.
Ce se operater oddalji od stroja, se motor in vrte¢a se naprava
v nekaj sekundah ustavita.

3.1.1 Predvidena uporaba
Ta stroj je zasnovan in izdelan za ko$njo (in zbiranje) trave
na vrtovih in travnatih povrsinah, katerih obseg ustreza
zmogljivosti kosilnice, ob prisotnosti upravljavca v stojeéem
polozaju.
Na splo$no velja, da ta stroj omogoca:
1. ko$njo in zbiranje trave v zbiralni kosari;
2. ko$njoinizmet trave natla iz zadnjega dela stroja;
3. kosnjoin boéniizmet trave (Ce je predviden);
4. kosnjo, sekljanje in izmet trave na povrsino travnika

(u¢inek muléenja — Ce je predviden).

Uporaba posebne opreme, ki jo je proizvajalec predvidel
kot standardno opremo ali kot opremo, ki se nabavi lo¢eno,
omogoca izvajanje tega dela na razli¢ne nacine; ti nacini
so razlozeni v tem priro¢niku ali v navodilih posameznih
pripomockov.

3.1.2 Nepravilna uporaba
Katerakoli druga raba, ki se ne ujema z zgornjimi navedba-
mi, je lahko nevarna in lahko povzroéi poSkodbe na ljudeh
in/ali predmetih.
K nepravilni uporabi spada (na primer, a ne samo):
— Prevazati na stroju druge osebe, otroke
ali zivali, saj bi lahko padli in utrpeli hude
poskodbe ali ovirali varno voznjo.
— Voziti se na stroju.
— Uporabljati stroj za vleko ali potiskanje tovorov.
— Zaganjati rezalno napravo na predelih brez trave.
— Uporabljati kosilnico za zbiranje
listja ali drugih ostankov.
- Uporabljati stroj za ravnanje zivih mej ali za
kosnjo drugega, ne travnatega rastlinja.
— Uporaba stroja s strani ve¢ oseb.

POMEMBNO V primeru nepravilne uporabe se garancija
razveljavi, proizvajalec pa zavraca vsakrsno odgovornost,
pri cemer nosi uporabnik vse stroske za Skodo ali po-
Skodbe, ki jih je utrpel sam ali so bile povzro¢ene drugim
osebam.

3.1.3 Tip uporabnika
Ta stroj je namenjen uporabi s strani navadnih uporabnikov,

t. j. nepoklicnih delavcev.
Namenijen je neprofesionalni uporabi.

POMEMBNO Stroj mora uporabljati en sam upravijavec.

3.2 VARNOSTNI OPOZORILNI ZNAKI
Na stroju so prisotni razliéni znaki (slika 2). Njihova funkcija
je, da upravljavca opominjajo na pravilno ravnanje, zato
da stroj uporablja s potrebno pozornostjo in previdnostjo.
Pomen znakov:
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Pozor. Preden stroj uporabite, preberite
navodila.

Nevarnost! Nevarnost izmetavanja
predmetov. Poskrbite, da bodo med upo-
rabo stroja druge osebe izven delovnega
obmogja.

Ik Samo za kosilnice z motorjem z notranjim
=V & izgorevanjem.

I emy

:q’
A h

I/ Nevarnost! Nevarnost ureznin. Rezalna ®
naprava v gibanju. Ne vstavljajte dlaniali .
stopal v prostor rezalnih naprav. °

A\
A Dof

Samo za elektri¢ne kosilnice zomreznim
napajanjem.
Samo za elektriéne kosilnice zomreznim
napajanjem.

Pazite na ostro rezalno napravo. Rok ali
nog ne vstavljajte v ohisje rezalne naprave.
Tudi po izklopu motorja se rezalna naprava
$e naprej vrti. Pred vzdrzevalnimi posegi

izvlecite varnostni klju¢ (naprava za izklop).

m@:‘
=V &

POMEMBNO Unicene ali necitljive nalepke je treba za-
menjati. Zahtevajte nove nalepke v svojem pooblascenem
servisu.

3.3 IDENTIFIKACIJSKA ETIKETA
Identifikacijska etiketa vsebuje naslednje podatke (slika 1).
Raven zvo¢ne moci.

Znak skladnosti CE.

Leto izdelave.

Tip stroja.

Serijska Stevilka.

Ime in naslov proizvajalca.

Sifra artikla.

Najvisja hitrost delovanja motorja.

. Tezavkg.

10. Napetostin frekvenca elektri¢nega napajanja.
11. Stopnja elektri¢ne zascite.

12. Nazivna mo¢.

Identifikacijske podatke stroja prepisite v ustrezna polja na
etiketi, ki se nahaja za hrbtni strani platnice.

POMEMBNO Vsakic, ko se obrnete na pooblasc¢eni
servis, predloZite identifikacijske podatke, ki jih najdete na
identifikacijski etiketi.

@ENONROD S

POMEMBNO VZzorec izjave o skladnosti je na zadnjih
straneh tega prirocnika.

3.4 GLAVNI SESTAVNIDELI

Stroj je sestavljen iz niza glavnih komponent, ki imajo nas-
lednje funkcije (slika 1.0):

A. Ohisje: okrov, ki vsebuje vrtljivo rezalno napravo.

B. Motor: omogoca premikanje rezalne naprave in
kolesni pogon (Ce je predviden).

C. Rezalna naprava: komponenta, ki je namenjena
kos$nji trave.

D. Zaséita zadnjega izmeta : varovalo, ki prepre-

Cuje predmetom, na katere lahko naleti rezalna
naprava, da bi zleteli dale¢ pro¢ od stroja.

E. Zasdita bo¢negaizmeta (Ce je predviden): va-
rovalo, ki preprecuje predmetom, na katere lahko
naleti rezalna naprava, da bi zleteli dale¢ pro¢ od
stroja.

F.  Séitnik boénega izmeta (Ee je predviden):
omogoca, da je pokoSena trava odloZzena bo¢no na
teren. Poleg tega ima tudi varnostno funkcijo, saj
preprecuje, da bi predmeti, ki pridejo v stik z rezal-
no napravo, zleteli dale¢ od stroja.

G. Zbiralna kos$ara: poleg funkcije zbiranja pokose-
ne trave ima tudi funkcijo varnostnega elementa,
ki preprecéuje izmet morebitnih predmetov, ki jih
pobere rezalna naprava, stran od stroja.

H. Drzalo: predstavlja delovno mesto upravljavca.
Njegova dolzina zagotavlja, da upravljavec med
delom ostaja vselej na varni razdalji od vrtece se
rezalne naprave.

I Baterija (¢e ni dobavljena s strojem, glej pogl. 13
,Dodatna oprema po naroéilu“): zagotavlja energijo
za zagon motorja; njene znacilnosti in predpisi o
njeni uporabi so opisani v posebnem priro¢niku.

J.  Vzvod prisotnosti upravljavca: vzvod, ki omogo-
¢i vklop rezalne naprave in pogona koles. Motor se
samodejno ustavi, ko izpustite rocico.

K. Vzvod za vklop pogona koles (¢e je predvi-
den): vzvod, ki vklju¢i pogon koles in omogodi
premikanje stroja.

L. Pokrov predala za baterijo

Varnostni kljué (naprava za izklop): klju¢ vkljuéi/
izklju¢i elektriéni tokokrog stroja.

N. Polnilnik baterije (¢e ni dobavljen s strojem, glej
pogl. 13 ,Dodatna oprema po narocilu“): naprava,
ki se uporablja za polnjenje baterije.

A Dosledno morate upostevati navodila in varnostne
predpise, ki so opisani v 2. pogl.

4. MONTAZA

Nekateri sestavni deli kosilnice ob dobavi niso namesc¢eni,
temvec jih je treba montirati $ele po odstranitvi embalaze,
pri ¢emer je treba slediti naslednjim navodilom.

A Odstranjevanje embalaZe in dokonéanje montaze mo-
rate opraviti na ravni in trdni povrsini, z zadostnim prostorom
za pr 1je stroja in embalaZe. Ne uporabljajte stroja, pre-
den ne opravite vsega, kar predpisujejo navodila v oddelku
“MONTAZA".

41 ODSTRANJEVANJE EMBALAZE (SLIKA 3)

1. EmbalaZo odprite previdno in pri tem pazite, da ne
izgubite komponent.

2. Preberite dokumentacijo, ki je v 8katli, vklju¢no s temi
navodili.

3. Iz Skatle vzemite vse komponente, ki niso montirane.

4. Skatlo in drugo embalazo odstranite v skladu z lokal-
nimi predpisi.

A Preden se lotite montaZe, preverite, da varnostni
kljué ni vtaknjen v svoje leZisce.

4.2 NAMESTITEV DRZALA
Rocaj namestite, kot je prikazano na slikah (slike 4, 5in 6.
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4.3 NAMESTITEV KOSARE
Kos$aro namestite, kot prikazuje slika (slika 7).

5. KOMANDE ZA UPRAVLJANJE

51 VARNOSTNI KLJUC (NAPRAVA ZA IZKLOP)
Klju¢ (slika 8.A), ki je v baterijskem prostoru, vzpostavi ozi-
roma prekine elektriéni tokokrog stroja.

Ko izvlecete kljug, se elektriéni tokokrog popolnoma preki-
ne, s ¢imer se prepreci nenadzorovano delovanje stroja.

POMEMBNO Kadar stroj pustite brez nadzora ali ga ne
uporabljate, vedno izvlecite varnostni kljuc.

< Pri'nekaterih modelih(Kjer je predvideno) kijué obrnite” *
* v polozaj ON, da sklenete elektri¢ni tokokrog stroja in

. omogogite njegov zagon.

«» Klju¢ obrnite v polozaj OFF, da elektri¢ni tokokrog po-

° polnoma prekinete, s ¢imer prepreéite nenadzorovano

* delovanie stroja.

5.2 DRZALO

5.21 Vzvod prisotnosti upravljavca
Vzvod prisotnosti upravljavca (slika 9.A) omogoci vklop
rezalne naprave.

Names$cen je na sprednjem delu drzala.

Za zagon rezalne naprave pritisnite varnostni gumb (slika
11.C) in vzvod premaknite proti drzalu.

Ko izpustite vzvod, se motor samodejno ustavi in vse funk-
cije se onemogocijo.

OPOMBA Rezalno naprave je mogoce vklopiti samo s
pritiskom rumenega gumba na desni strani drZala in premi-
kom vzvoda prisotnosti upravijavca proti drZalu.

. 522" “Gumbzazagon®
° Gumb za zagon (slika 10.A) se uporablja za:

01.

Zagon stroja. S pritiskom na gumb (slika
10.A) se LED (slika 10.B) prizge in stroj je
pripravljen za uporabo.

OPOMBA Stroj je mogoce vklopiti samo,
Ce sta vzvod prisotnosti upravljavca in vzvod
za pogon koles izpus¢ena.

OPOMBA Ce stroj ni v uporabi, LED
ugasne po 15 sekundah, zato je treba znova
opraviti zgoraj opisani postopek.

Vklop rezalne naprave.

),
P OPOMBA Rezalno napravo je mogoce
vklopiti samo, ¢e je vzvod prisotnosti uprav-
ljavca pritisnjen v smeri drZala (glej odst. 6.3).
3 Izklop rezalne naprave. Ko je rezalna napra-

va vklopljena, spustite vzvod prisotnosti uprav- ¢
liavea (slika 10.A); rezalna naprava se zaustavi,”
medtem ko stroj ostane prizgan. .

¢ 523" "Vzvod'za vkiop pogona'koles * © * " " " "¢
: POMEMBNO Ob zagonu motorja mora biti kolesni
. pogon izklopljen.

: Vkljuéi pogon koles in omogogi premikanje stroja.
. Namescen je na zadnjem delu drzala.

: Pogon koles vklopljen. Kosilnica se

. n't‘n zacne pomikati naprej, ko vzvod potisnete

° T proti drzalu (slika 9.B). Ko vzvod izpustite,

: se kosilnica ustavi.

: POMEMBNO Kadar je pogon koles vklopljen, kosilni-

* ce ne vlecite vzvratno.

«» Pri nekaterih modelih je hitrost premikanja mogoce

° nastaviti z izbirnim stikalom, ki je name$&eno na desni
* strani ro¢aja (slika 10.C).

Mogoce je izbrati 6 razli¢nih hitrostnih stopen;.

9 1. Maksimalna hitrost (okrog 5 km/h).

. 2. Minimalna hitrost (okrog 2,5 km/h).

OPOMBA Zadnja izbrana hitrostna stopnja ostane
nastavljena tudi po zaustavitvi stroja.

‘524" “TipkalECOf C Tttt
° Funkcija ,ECO" omogo¢a varéevanje energije med

: ko$njo trave z optimizacijo avtonomije baterije. Za vklju-
- Citev ali izkljucitev funkcije "Eco" pritisnite tipko (slika
©10.D).

: Ta funkcija se izkljuci vsaki¢, ko se izpustita vzvoda

. prisotnosti upravljavca. OPOMBA Uporabo funkcije

« "ECO" odsvetujemo v tezkih pogojih kosnje (pri kosnji

: goste, visoke, vlazne trave).

« OPOMBA Uporabo funkcije ECO odsvetujemo v teZkih
- pogojin kosnje (prikosji goste, visoke in viazne trave).

5.3 NASTAVITEV VISINE KOSNJE
S spuscéanjem oziroma dviganjem ohisja je mogoce nasta-
viti razliéne visine ko$nje.
A Ta postopek izvedite, ko je rezalna naprava v miro-

vanju.

Visino ko$nje nastavite s pomocjo temu namenjenega
vzvoda (slika 11.A), ki $asijo premakne navzgor ali navzdol
do zazelenega polozaja.
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6. UPORABA STROJA

POMEMBNO Navodila, ki se nanasajo na baterije in pol-
nilnik, pois¢ite v ustreznem priro¢niku.

6.1 ZACETNA OPRAVILA
Prepri¢ajte se, da varnostni klju¢ ni vstavljen v svoje le-
zis¢e. Stroj postavite v vodoravni polozaj, tako da stoji
stabilno na tleh.

6.1.1 Pregled baterije
Pred prvo uporabo stroja po nakupu napolnite baterijo do
konca, v skladu z navodili v priro¢niku baterije.
Pred vsako uporabo preverite napolnjenost baterije v skla-
du z navodili v priro€niku baterije.

6.1.2

OPOMBA Ta kosilnica omogoca razlicne nacine kosnje
trate.

Priprava stroja za delo

a. Priprava na ko$njo z zbiranjem trave v zbiralni
kosari:

1. Primodelih z bo&nim izmetom: Preverite, ali je
8¢itnik (slika 12.A) spudéen in blokiran z varnostno
rocico (slika 12.B).

2. Vstavite zbiralno ko$aro (slika 12.C).

b.  Priprava na kos$njo in zadnji izmet trave proti
tlom:

1. Dvignite varovalo zadnjega izmeta (slika 13.A) in na-
mestite zati¢ (slika 13.B).

2. Primodelih zmoznostjo stranskega izmeta: preverite,
ali je S¢itnik (slika 13.C) spuscen in blokiran z varno-
stno roc€ico (slika 13.D).

Odstranjevanije zati¢a: glejte sliko 13.A/B.

c. Priprava na kosnjo z drobljenjem trave (funkci-
ja muléenja):

Dvignite zaporo zadnjega izmeta (slika 14.A) in v odprtino

zaizmet vstavite ¢ep $¢itnika (slika 14.B) tako, da ga rahlo

nagnete v desno. Pritrdite ga z vstavitvijo obeh zati¢ev

(slika 14.B.1) v predvideni lukniji, kjer se zaskogi.

Pri modelih z moZnostjo stranskega izmeta: preverite, ali je
&¢itnik bocnega izmeta: (slika 14.C) spuscen in blokiran z
varnostno ro¢ico (slika 14.D).

d. Priprava na ko$njo in bo¢ni izmet trave proti
tlom:

1. Dvignite zaporo zadnjega izmeta (slika 15.A) in v od-
prtino za izmet vstavite ¢ep Scitnika (slika 15.B) tako,
da ga rahlo nagnete v desno. Pritrdite ga z vstavitvijo
obeh zaticev (slika 15.B.1) v predvideni luknji, kjer se
zaskogi.

2. Rahlo potisnite varnostno rocico (slika 15.C) in dvignite
8¢itnik boénega izmeta (slika 15.D).

Vstavite odbija¢ bo¢nega izmeta (slika 15.E).

Zaprite $€itnik boc¢nega izmeta (slika 15.D), tako da bo
odbija¢ boénega izmeta (slika 15.E) blokiran.

Odstranjevanje odbijac¢a boénega izmeta:

5. Rahlo potisnite varnostno ro€ico (slika 15.C) in dvigni-
te $¢itnik boénega izmeta (slika 15.D).

6.  Snemite odbija¢ bo¢nega izmeta (slika 15.E).

6.2 VARNOSTNI PREGLEDI

A Pred uporabo vselej opravite varnostne preglede.

6.2.1 Varnostni pregled pred vsako uporabo
* Preverite, ali je kosilnica v brezhibnem stanju in se prepri-
Cajte, da so vsi njeni sestavni deli pravilno montirani;
* preverite, ali so vsi pritrdilni elementi ustrezno pritrjeni;
* celotna povrsina kosilnice naj bo ¢ista in suha.

6.2.2 Test delovanja stroja

Opravilo Rezultat

Rezalna naprava se
mora premikati.
Rocica se mora sa-
modejno in hitro vrniti
v nevtralni polozaj,

1. ZaZenite stroj in vklo- | 1.
pite rezalno napravo
(odst. 6.3). 2.

2. Spustite rocico pri-
sotnosti upravljavca

(slika 21.A). motor se mora zausta-
viti, rezalna naprava
pa obmirovati v nekaj
sekundah.

1. Zazenite stroj (odst. 1. Kolesa vlecejo stroj

6.3) in pritisnite vzvod
za pogon koles (odst. | 2.
5.2.3).

2. Izpustite vzvod za po-
gon koles.

naprej.
Kolesa se zaustavijo in
stroj obmiruje.

Ni neobic¢ajnih vibracij.
Ni neobi¢ajnih zvokov.

Preizkus delovanja

A Ce kateri izmed rezultatov ni v skladu s tem, kar
navajajo tabele, stroja ne smete uporabljati! Obrnite se
na servisno sluzbo, da stroj ustrezno pregleda in popra-
vi.

6.3 ZAGON

OPOMBA Kosilnico zaZenite na ravni podlagi, kjer ni ovir
ali visoke trave.

1. Odprite pokrov predala za baterijo (slika 16.A).

2. Baterije (slika 7.2.3.A) pravilno vstavite v njihovo
leziscCe tako, da jih potisnete povsem do konca,
dokler ne zaslisite klika, s katerim se zasko¢ijo
na svojem mestu, ob tem pa je vzpostavljen tudi

elektri¢ni stik.
3.  Vstavite in do konca potisnite varnostni klju¢ (slika

17.A). Klju€ obrnite v polozaj ON (kjer je to pred-
videno).
4. Povsem zaprite pokrov.

(slika 18.A). LED ostane vklopljen 15 sekund.

5. ° Primodelih z gumbom za zagon prifisnite gumb ™ * |

6. Vklopite rezalno napravo tako, da najprej pritisnete
varnostni gumb (slika 19.A) in nato Se vzvod priso-
tnosti upravljavca (slika 19.B).

7" Za’vRIép’pég’oﬁa‘kc‘;lés'pr'itién'ite' vzvod ﬁa’zéd’njérﬁ:

delu drzala (slika 19.C). .
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6.4 DELO

POMEMBNO Med delom vedno ohranjajte varnostno
razdaljo do rezalne naprave, ki je enaka dolZini drZala.

Avtonomija baterij (in s tem povrsina travnika, ki jo je mo-
goce pokositi pred ponovnim polnjenjem) je odvisna od
razliénih dejavnikov, opisanih v odst. 7.2.1.

* Med uporabo je prikazano stanje baterij (odstotek preos .
‘tale baterue shka 10 E)

POMEMBNO Ce se motor med delom zaustavi zaradi
pregretja, je treba pred vnovi¢nim zagonom pocakati prib-
lizno 5 minut.

6.4.1 Kosnja trave
1. Zacnite potiskati stroj in izvajati koSnjo na obmocju
s travo.
2.  Prilagodite hitrost voznje in vi§ino ko$nje (odst. 5.3)
pogojem na trati (viSina, gostost in vlaznost trave)
ter koli¢ini trave, ki jo mora kosilnica odstranjevati.
. Primodelih s kolesnim pogonom (odst. 5.2.3): :
. Odsvetujemo uporabo na terenu z naklonom, ve¢jimod .

3. Videztrate bo lepsi, e boste kosili vedno enako
visoko in izmeni¢no v obe smeri (slika 20).

°V primeru boénega izmeta: priporoéamo vam, da po-
. tek ko$nje nacrtujete tako, da kosilnica pokoSene trave
* ne bi metala na nepokosen del travnika.

*V primeru muléenja ali zadnjega izmeta trave:

Vedno se izogibajte ko$niji zelo velike koli¢ine trave.
Nikoli ne kosite ve¢ od ene tretjine celotne visine trave
v enem samem prehodu s kosilnico (slika 20).
Roskbite, da bo ohisje vedno Sisto (odst. 7.3-1).

6.4.2 Praznjenje zbiralne koSare
* Pri modelih z zbiralno ko$aro z napravo za prikazo-
° vanje koli¢ine:
ToAN ani - &8 _
o Dvignjeno = 7//7/_/‘2) SpL:]sEeno =

prazno.
* *zbiralna kosaraje polna ZatO]Oje treba |zprazn|t|

Odstranjevanje in praznjenje zbiralne kosare:
1. pocakajte na zaustavitev rezalne naprav;
2. odstranite zbiralno kosaro (slika 25.A).

6.5 ZAUSTAVITEV
Za zaustavitev stroja:
1 Spustite ro¢ico prisotnosti upravljavca (slika 21.A).

(slika 18.A).

. 2. ° Primodelih Z gumbom za zagon prifisnite gumb " * ;.

3. Pocakajte na zaustavitev rezalne naprave.

A Po zaustavitvi stroja je treba pocakati nekaj se-
kund, da se rezalna naprava ustavi.

POMEMBNO Stroj vedno zaustavite.

* Ko se morate premakniti z enega na drugo delovno ob-
mocje.

* Pri premikanju prek povrsin, kjer ni trave.

* Vsakokrat, ko je treba preiti kak§no oviro.

* Preden se lotite nastavljanja visine kosnje.

* Vsakic¢, ko snamete ali ponovno namestite zbiralno ko-
Saro.

* Vsakic, ko odstranite ali ponovno namestite $¢itnik bo¢-
nega izmeta (Ce je predviden).

.

6.6 PO UPORABI
1. Opravite ¢iS¢enje (odst. 7.3).
2. Poskodovane komponente po potrebi zamenjajte in zateg-

nite zrahljane vijake.

POMEMBNO Kadar stroj pustite brez nadzora ali ga ne
uporabljate, vedno izvlecite varnostni kljuc.

7. VZDRZEVANJE
71  SPLOSNE INFORMACIJE

A Varnostni predpisi, ki jih je treba upostevati, so
opisani v pogl. 2. Natanc¢no se drZite teh predpisov, da
se izognete resnim tveganjem ali nevarnostim.

A Pred izvajanjem kakrsnega koli pregleda, ¢iscenja
ali vzdrZevalnega posega/nastavitvenega postopka:

e Zaustavite stroj.

e lzvlecite varnostni kljuc (kljuca nikoli ne puscajte

v stroju ali na dosegu otrok ali neusposobljenih
oseb).

Prepricajte se, da so se vsi premic¢ni deli popolnoma
zaustavili.

Preden stroj postavite v kateri koli prostor, po¢akaj-
te, da se motor ohladi.

Preberite ustrezna navodila.

Nadenite primerna oblacila, delovne rokavice in za-
Scitna ocala.

Podatki o pogostosti in vrsti vzdrzevalnih posegov so
povzeti v ,Tabeli vzdrZzevanja“. Spodnja tabela vam bo

v pomo¢ pri ohranjanju ucinkovitosti in varnosti vaSega
stroja. V njej so navedena poglavitna opravila in ¢asovni
intervali, v katerih je treba opraviti vsako izmed njih.
Vsakega od posegov opravite ob prvem od predpisanih
rokov, ki dejansko nastopi.

Uporaba neoriginalnih ali nepravilno montiranih nadome-
stnih delov in dodatne opreme lahko ogrozi delovanje in
varnost stroja. Proizvajalec zavraéa vsakrsno odgovor-
nost v primeru $kode, nezgod ali poskodb, ki bi izvirale iz
uporabe neoriginalnih proizvodov.

Originalne nadomestne dele dobite pri servisnih delavni-
cah in pooblas¢enih prodajalcih.

POMEMBNO Vse vzdrZevalne posege in nastavitvene
postopke, ki niso opisani v tem priro¢niku, mora opraviti vas
prodajalec ali specializirani servis.
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7.2 BATERIJA

7.21 Avtonomija baterije
Na avtonomijo baterije (in s tem povrsino travnika, ki jo je
mogoce pokositi pred ponovnim polnjenjem) vplivajo pred-
vsem:

a.  Okoljski dejavniki, ki povzrocijo vecjo porabo
energije:

— kosnja goste, visoke ali vlazne trave.

b. Sirina reza stroja; ¢im veéja je $irina, tem vedja je
poraba energije.

c. Ravnanjaupravljavca, ki bi se jim moral izogibati:

— Pogosto priziganje in ugasanje stroja med delom.
— Prenizka ko$nja glede na pogoje na travniku.
— Prehitro napredovanije glede na koli¢ino

trave, ki jo mora kosilnica odstranjevati.

OPOMBA Med uporabo stroja je baterija zascitena pred
popolno izpraznitvijo z zascitnim mehanizmom, ki izklopi in
zaustavi stroj.

Za doseganije optimalne avtonomije baterije je treba vselej:
— Kaositi travo, ko je travnik suh.
— Kositi travo pogosto, tako da ne doseze velike viine.
— Kadar je trava zelo visoka, kositi dvakrat
in pri prvi ko$nji nastaviti nekoliko vecjo
viino kos$nje, pri drugi ko$nji pa nizjo.
- lzogibajte se kosnji zelo visoke
trave s funkcijo ,muléenja“.
— Uporabljati funkcijo "Eco" (odst. 5.2.4).
Ce zelite stroj neprekinjeno uporabljati dlje ¢asa, kot to do-
puséa standardna baterija, je mogoce:
— Kupiti e eno standardno baterijo, tako da
lahko izpraznjeno baterijo takoj nadomestite,
ne da bi morali prekiniti z delom.
— Kupiti posebno baterijo, ki ima daljSo avtonomijo
od standardne baterije (odst. 13.2).

7.2.2 Odstranitev in polnjenje baterije
1. Odprite pokrov predala za baterijo in izvlecite varnostni
kljug.
2. Pritisnite gumb na bateriji (slika 22.A) in jo odstranite
(slika 22.B).

3. Vstavite baterijo (slika 23.B) v njeno lezi$¢e na polnilni-
ku baterije (slika 23.C).

4. Polnilnik baterije priklopite na vti¢nico, katere napetost
mora ustrezati tisti, ki je navedena na plosgici.

5. Baterijo napolnite do konca; pri tem sledite navodilom v
priro€niku baterije/polnilnika baterije.

OPOMBA Baterija je opremljena z zascito, ki preprecuje
polnjenje, e je temperatura okolja niZja od 0 °C ali presega
+45 °C.

OPOMBA Baterijo lahko kadar koli tudi samo delno na-
polnite brez nevarnosti, da bi se poskodovala.

7.2.3 Ponovno vstavljanje baterije v stroj
Po kon¢anem polnjenju:
1. Odstranite baterijo iz njenega lezi$¢a na polnilniku ba-
terije (pazite, da je po zaklju€¢enem polnjenju ne pustite
predolgo v polnilniku).

Polnilnik izklopite iz omreZja.
3. Odprite pokrov predala za baterijo (slika 24.A) in

vstavite baterijo (slika 24.B) v njeno lezi$¢e tako, da jo

n

potisnete povsem do konca, dokler ne zaslisite klika,
s katerim se zaskoc¢i na svoje mesto, ob tem pa je
vzpostavljen tudi elektri¢ni stik.

Povsem zaprite pokrov.

7.3 CISCENJE
Po vsaki uporabi opravite ¢i§€enje, upostevajo¢ naslednja
navodila.
7.31  Ciséenje stroja
¢ Vedno preverite, da so dovodi zraka Cisti.
* Ne uporabljajte vodnega curka in ne zmocite motorja ali
elektriénih delov (slika 26).
* Za ¢iscenje ohisja ne uporabljajte agresivnih tekocin.
¢ Da bi zmanjsali tveganje za pozar, na motorju ne sme biti
ostankov trave, listja ali masti.
* Poskrbite, da na vzvodih, zaslonu in gumbih ni ostankov
kosnje.
7.3.2  Ciséenje sestava rezalnih naprav
Odistite ostanke trave in blata, ki se naberejo v ohisju.
* Pri strojih z boénim izmetom: odstranite $¢itnik izmeta ¢
° (Ce je namescen — odst. 6.1.2d) ¢

7.3.3 Pranje kosSare (slika 27.A/B)
7.4 PRITRDILNE MATICE IN VIJAKI
Vijaki in matice morajo ostati dobro priviti, da se zagotovi
varno delovanje stroja.
. 7.5 CISCENJE ZRACNEGA FILTRA

: Filtrirni element mora vselej ostati ¢ist. Ravnajte, kakor
. sledi:

« 1.  Ocistite okolico reSetke zra¢nega filtra. .
© 2. Odstranite re3etko (slika 28.A) tako, da odvijete vijak
. (slika 28.B). .
° 3. lzvlecite filtrirni element (slika 29.A). :
» 4, Prahinumazanijo s filtra izpihajte ali ga operite v vodi «
: (slika 29.A). :
- 5.  Filtrirni element (slika 29.A) vstavite v njegovo leZi- «
° §¢e in znova namestitev resetko ter zategnite vijak ©
: (sliki 28.Ain 28.B). :
« » Nadenite mo¢ne delovne rokavice. .
: * Zgrabite stroj na mestih, ki zagotavljajo zanesljiv oprijem .
. obupostevanju teze in njene porazdelitve. .
« » Pridvigovanju kosilnice naj sodeluje ustrezno Stevilo ljudi «
° glede nanjeno tezo. °

8. IZREDNO VZDRZEVANJE

A Pred izvajanjem kakrsnega koli pregleda, ¢iscenja
ali vzdrzevalnega posega/nastavitvenega postopka:

* Zaustavite stroj.

Izvlecite varnostni klju¢ (klju¢a nikoli ne pu$c¢ajte v stroju
ali na dosegu otrok ali neusposobljenih oseb).
Prepri¢ajte se, da so se vsi premiéni deli popolnoma za-
ustavili.

Preden stroj postavite v kateri koli prostor, po¢akajte, da
se motor ohladi.

Preberite ustrezna navodila.

Nadenite primerna oblacila, delovne rokavice in zas¢itna
ocala.
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8.1 REZALNA NAPRAVA

Slabo nabru$ena rezalna naprava trga travo in povzrogi
porumenelost travnika.

A Rezalne naprave se ne dotikajte, dokler klju¢ ni
bil iztaknjen in dokler se rezalna naprava ni popolnoma
zaustavila.

A Vsa opravila, ki zadevajo rezalne naprave (tj. od-
stranitev, brusenje, uravnoteZenje, popravilo, vnoviéna
namestitev in/ali zamenjava), so zahtevna, saj je zanje
potrebno specifiéno znanje ter posebno orodje; iz varno-
stnih razlogov jih je treba vedno opraviti v specializira-
nem servisu.

A Ce je rezalna naprava poskodovana, ukrivijena ali
obrabljena, jo zamenjajte skupaj s pripadajocimi vijaki,
da se ohrani pravilna uravnoteZenost.

POMEMBNO Vselej uporabljajte originalne rezalne
naprave, ki so oznacene s Sifro, navedeno v tabeli,, Tehnicni
podatki“.

Zaradi razvoja artikla bodo rezalne naprave, navedene v ta-
beli ,Tehni¢ni podatki“, lahko séasoma nadomescene z dru-
gimi, ki bodo imele enakovredne lastnosti z vidika varnosti
delovanja in mozZnosti medsebojnega zamenjavanja.

9. SHRANJEVANJE

9.1 SHRANJEVANJE STROJA
Pred shranitvijo stroja:
1. Pocakajte, da se motor ohladi.
2. Odstranite varnostni klju¢.
3. Opravite ¢iS¢enje (odst. 7.3).
4. Preverite brezhibnost kosilnice.
5. Stroj shranite:
¢ V/ suhem prostoru.

11. PREGLEDNICA VZDRZEVALNIH DEL

 V zavetju pred u¢inki slabega vremena.

¢ Namestu, ki je izven dosega otrok.

* Prepricajte se, da ste z njega odstranili kljuc¢e ali orodje za
vzdrzevanje.

9.2 SHRANJEVANJE BATERIJE

Baterijo je treba hraniti v senci in v hladnem okolju brez
vlage.

OPOMBA V primeru daljse neuporabe baterijo znova na-
polnite vsaka dva meseca.

10. PREMIKANJE IN TRANSPORT

Vsakic, ko je treba stroj premes¢ati, dvigati, prevazati ali

nagibati:

» Zaustavite stroj (odst. 6.5) in pocakajte, da se gibljivi deli
popolnoma ustavijo.

¢ Nadenite mo¢ne delovne rokavice.

* Zgrabite stroj na mestih, ki zagotavljajo zanesljiv oprijem ob
upostevanju teZe in njene porazdelitve.

* Pridvigovanju kosilnice naj sodeluje ustrezno tevilo ljudi
glede na njeno tezo.

* Zagotovite, da premesc¢anje stroja ne bo povzrocilo poskodb
na stvareh ali osebah.

Pri prevazaniju stroja na vozilu ali prikolici:

 Uporabite nakladalne klan¢ine, ki so primerno vzdrzljive ter
ustrezno Siroke in dolge.

* Stroj naloZite z ugasnjenim motorjem, s potiskanjem, pri tem
pa naj sodeluje primerno Stevilo oseb.

* Sestav rezalnih naprav naj bo spuséen.

 Stroj namestite tako, da ne bo nikogar ogrozal.

e Pritrdite ga évrsto na vozilo z vrvmi ali verigami, da se pre-
preci prevrnitev.

Poseg Pogostnost Opombe
STROJ
Pregled vseh pritrdilnih elementov; varnostni pregledi/preverjanje komand; preverjanje Pred uporabo odst. 6.2
S¢itnikov zadnjega/bocnega izmeta; preverjanje zbiralne kodare, odbijaca bocnega izmeta;
preverjanje stanja rezalne naprave.
Splo$no ¢isc¢enje in pregled; preverjanje prisotnosti poskodb na kosilnici. Po pot- Po vsaki uporabi Odst. 7.3
rebi pokli¢ite pooblasceni servis.
Zamenjava rezalne naprave - odst. 8.1 ***
Kontrola stanja napolnjenosti baterije Pred vsako uporabo *
Napolnitev baterije Po vsaki uporabi odst. 7.2.2*
Ciséenje zraénega filtra Enkrat mese¢no odst. 7.5

* Poglejte v priroénik baterije/polnilnika baterije.

** Opravilo mora izvesti va$ prodajalec ali specializirani servis

*** Opravilo je treba izvesti ob prvih znakih nepravilnega delovanja
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12. PREPOZNAVANJE MOTENJ

12.1 PRI STROJIH Z ELEKTRONSKIM KRMILJENJEM

Ce tezave ostajajo tudi potem, ko ste izvedli zgoraj opisana opravila, se posvetujte s svojim prodajalcem.

MOTNJA

VERJETNI VZROK

ODPRAVA MOTNJE

Po pritisku na gumb za
zagon se LED ne prizge.

Varnostni klju¢ ni vtaknjen ali je vtaknjen
nepravilno.

Vtaknite klju¢ (odst. 6.3).

Varnostni klju¢ v polozaju ,OFF*.

Varnostni klju¢ obrnite v polozaj »ON« (odst.
6.3).

Baterija ni vstavljena ali je vstavljena
nepravilno.

Odprite pokrov in se prepri¢ajte, ali je baterija
pravilno vstavljena (odst. 7.2.3).

Baterija je prazna.

Preverite stanje napolnjenosti in baterijo napol-
nite (odst. 7.2.2).

Nepravilna kombinacija baterij.

Preverite pravilno kombinacijo baterij, tako
da si pomagate z navodili iz tabele Tehni¢ni
podatki.

2. Po pritisku na gumb za
zagon se LED ne prizge,
stroj pa odda zvoc¢ni
signal.

Notranja napaka motorja.

Izvlecite varnostni klju¢ in se obrnite na ser-
visni center, da opravi preglede, zamenjave ali
popravila.

3. Motor se ustavi med
delom.

Baterija ni pravilno vstavljena.

Odprite pokrov in se prepri¢ajte, ali je baterija
pravilno vstavljena (odst. 7.2.3).

Baterija je prazna.

Preverite stanje napolnjenosti in baterijo napol-
nite (odst. 7.2.2).

4. Zasveti LED-lu¢ka za ne-
varnost (slika 30.A), stroj
pa odda zvoéni signal.

Rezalna naprava blokirana.

Zaustavite stroj, izvlecite varnostni klju¢, nade-
nite delovne rokavice.

Preverite in odstranite morebitne ovire, priso-
tne na spodnjem delu stroja (odst. 7.3.2), ki
preprecujejo vrtenje rezalne naprave.

Ce nepravilnost ni odpravljena, se obrnite na
servisni center, da opravi preglede, zamenjave
ali popravila (odst. 8.1).

Okvara stroja

Izvlecite varnostni klju¢ in se obrnite na ser-
visni center, da opravi preglede, zamenjave ali
popravila.

5. Utripa LED-lu¢ka za ne-
varnost (slika 30.A).

Sprozitev termi¢ne varovalke zaradi
pregretja stroja.

Pocakajte vsaj 5 minut in nato ponovno zaze-
nite stroj.

6. Kos$nja trave je tezavna.

Rezalna naprava ni v dobrem stanju.

Obrnite se na servisni center za brusenje ali
zamenjavo rezalne naprave.

7. Med delom se opaza pre-
tiran hrup in/ali pretirane
vibracije.

Popustitev spoja rezalne naprave ali
poskodba rezalne naprave.

Takoj zaustavite motor in izvlecite varnostni
kljué.

Obrnite se na servisni center, da opravi pregle-
de, zamenjave ali popravila (odst. 8.1).

8. Avtonomija baterije je
zelo kratka.

Tezki pogoji uporabe, ki povzro¢ajo vec-
jo porabo toka.

Optimizirajte uporabo stroja (odst. 7.2.1).

Baterija ne zadostuje za delovne zah-
teve.

Uporabite dodatno ali zmogljivej$o baterijo
(slika 13.2).
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9. Polnilnik baterije ne polni
baterije.

Baterija ni pravilno vstavljena v polnilnik.

Preglejte, ali je baterija pravilno vstavljena
(odst. 7.2.3).

Neustrezni okoljski pogoji.

Polnjenje opravite v okolju z ustrezno tempera-
turo (glej priro€nik baterije/polnilnika baterije).

Umazanija na kontaktih.

Odistite kontakte.

Polnilnik ni napajan s tokom.

Preverite, ali je vtika¢ priklopljen in ali je na
vti¢nici napetost.

Polnilnik baterije je okvarjen.

Zamenijajte ga z novim originalnim.

Ce nepravilnost ni odpravljena, poglejte v pri-
ro¢nik baterije/polnilnika baterije.

12.2 PRI STROJIH BREZ ELEKTRONSKIM KRMILJENJEM

Ce tezave ostajajo tudi potem, ko ste izvedli zgoraj opisana opravila, se posvetujte s svojim prodajalcem.

MOTNJA

VERJETNI VZROK

ODPRAVA MOTNJE

1. Ob vklopu stikala se mo-
tor ne zazene

Varnostni klju¢ ni vtaknjen ali je vtaknjen
nepravilno.

Vtaknite klju¢ (odst. 6.3).

Varnostni klju¢ v polozaju ,OFF*.

Varnostni klju¢ obrnite v polozaj »ON« (odst.
6.3).

Baterija ni vstavljena ali je vstavljena
nepravilno.

Odprite pokrov in se prepri¢ajte, ali je baterija
pravilno vstavljena (odst. 7.2.3).

Baterija je prazna.

Preverite stanje napolnjenosti in baterijo napol-
nite (odst. 7.2.2).

Nepravilna kombinacija baterij.

Preverite pravilno kombinacijo baterij, tako
da si pomagate z navodili iz tabele Tehniéni
podatki.

2. Motor se zaustavi, stroj
pa odda zvo¢ni signal.

Baterija ni pravilno vstavljena.

Odprite pokrov in se prepric¢ajte, ali je baterija
pravilno vstavljena (odst. 7.2.3).

Baterija je prazna.

Preverite stanje napolnjenosti in baterijo napol-
nite (odst. 7.2.2).

Sprozitev termi¢ne varovalke zaradi
pregretja motorja.

Pocakajte vsaj 5 minut in nato ponovno zaze-
nite stroj.

Rezalna naprava blokirana.

Zaustavite stroj, izvlecite varnostni klju¢, nade-
nite delovne rokavice.

Preverite in odstranite morebitne ovire, priso-
tne na spodnjem delu stroja (odst. 7.3.2), ki
preprecujejo vrtenje rezalne naprave.

Ce nepravilnost ni odpravljena, se obrnite na
servisni center, da opravi preglede, zamenjave
ali popravila (odst. 8.1).

Okvara stroja

Izvlecite varnostni klju¢ in se obrnite na ser-
visni center, da opravi preglede, zamenjave ali
popravila.

3. Kos$njatrave je tezavna.

Rezalna naprava ni v dobrem stanju.

Obrnite se na servisni center za brusenje ali
zamenjavo rezalne naprave.

4. Med delom se opaza pre-
tiran hrup in/ali pretirane
vibracije.

Popustitev spoja rezalne naprave ali
poskodba rezalne naprave.

Takoj zaustavite motor in izvlecite varnostni
klju¢.

Obrnite se na servisni center, da opravi pregle-
de, zamenjave ali popravila (odst. 8.1).
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5. Avtonomija baterije je
zelo kratka.

Tezki pogoji uporabe, ki povzrocajo vec-
jo porabo toka.

Optimizirajte uporabo stroja (odst. 7.2.1).

Baterija ne zadostuje za delovne zah-
teve.

Uporabite dodatno ali zmogljivej$o baterijo
(slika 13.2).

6. Polnilnik baterije ne polni
baterije.

Baterija ni pravilno vstavljena v polnilnik.

Preglejte, ali je baterija pravilno vstavljena
(odst. 7.2.3).

Neustrezni okoljski pogoji.

Polnjenje opravite v okolju z ustrezno tempera-
turo (glej priro€nik baterije/polnilnika baterije).

Umazanija na kontaktih.

Ocistite kontakte.

Polnilnik ni napajan s tokom.

Preverite, ali je vtika¢ priklopljenin ali je na
vti¢nici napetost.

Polnilnik baterije je okvarjen.

Zamenijajte ga z novim originalnim.

Ce nepravilnost ni odpravljena, poglejte v pri-
ro¢nik baterije/polnilnika baterije.

13. DODATNA OPREMA PO NAROCILU

13.1 KOMPLET ZA MULCENJE

Poko&eno travo na drobno naseklja in jo pusti na travniku,
namesto da bi se nabirala v koSari (za stroje, ki predvide-

vajo to moznost. slika 31).

13.2 BATERIJE

Na voljo so baterije razli¢nih zmogljivosti, ki so prilagojene
posebnim delovnim zahtevam (slika 32). Seznam homolo-
giranih baterij za ta stroj najdete v tabeli ,Tehni¢ni podatki*.

13.3 POLNILNIK BATERIJE

Naprava, ki se uporablja za polnjenje baterije (slika 33).
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PAZNJA!: PRE KORISCENJA MASINE PAZLJIVO PROCITAJTE OVAJ
PRIRUCNIK. Sacuvajte za buduéu upotrebu.

1. UOPSTENO

1.1 KAKO SE SLUZITI PRIRUCNIKOM
U tekstu priru¢nika neki paragrafi koji sadrZe informacije od
posebnog znadaja, u pogledu sigurnosti ili rada, istaknuti su
na drugaciji nacin, prema slede¢em kriterijumu:

NAPOMENA ILI VAZNO  navodi detalje ili druge ele-
mente u vezi sa vec prethodno navedenim, kako bi se izbeglo
ostecenje masine ili nanosenje Stete.

Simbol A oznacava opasnost. Nepostovanje upozorenja
moze dovesti do liénih povreda rukovaoca ili drugih osoba i/
ili izazvati Stetu.

° Paragrafi obeleZeni ¢etvorouglom sa sivim tackastim

: stranama pokazuju opcijske karakteristike koje nemaju
» svimodeli navedeni u ovom priru¢niku. Proverite da li je
‘ova karaktensnka prlsutna na vasem r;nodelu masine.

.
.
.
.
.

ceseseoe

Sve oznake ,prednje", ,zadnje", ,desno" i levo" odnose se na

radni polozaj rukovaoca.

1.2 REFERENCE

1.2.1 Slike
Slike u ovim uputstvima za upotrebu oznacene su brojevima
1, 2, 3itako dalje.
Delovi prikazani na slikama oznaceni su slovima A, B, C i
tako dalje.
Referenca na komponentu C na slici 2 oznacena je na
slededi nacin: ,Vidi sl. 2. C“ilisamo ,(sl. 2.C)".
Slike sluze samo kao primer. Stvarni delovi mogu varirati u
odnosu na one prikazane.

1.2.2 Naslovi
Priruénik je podeljen na poglavlja i paragrafe. Naslov para-
grafa 2.1 Obuka“je podnaslov od , 2. Sigurnosna pravila“.
Reference na naslove ili paragrafe oznacene su skracenicama
pogl. ili par. i odgovarajucim brojem. Na primer: "pogl. 2" ili "par.
21"

2. SIGURNOSNA PRAVILA
21 OBUKA

A Upoznajte se sa komandama i prikladnom upo-
trebom masine. Naucite da brzo zaustavite motor.
Nepostovanje upozorenja i uputstava mozZe dovesti do
pozara i/ili ozbiljnih povreda.

¢ Nikada ne dopustite da masinu koriste deca ili osobe koje
nisu dovoljno upoznate s uputstvima. Lokalnim zakonima
moze da bude odreden najnizi uzrast korisnika.

* Ovu masinu mogu koristiti deca od 8 i viSe godina staro-
sti, kao i osobe smanjenih fizi¢kih, osetnih ili psihi¢kih
sposobnosti ili osobe koje nemaju iskustva s masinom
iline poznaju istu, pod uslovom da ih nadzire osoba
odgovorna za njihovu sigurnost ili da su upoznate sa
sigurnom upotrebom masine i da su svesne prateéih opa-
snosti. Deca se ne smeju igrati ovom masinom. Redovno
¢iséenje i odrzavanje masine ne smeju vrsiti deca bez
nadzora.
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Nikada ne koristiti masinu ako je rukovaoc umoran ili se
lo$e osedéa i ako se nalazi pod uticajem lekova, droga,
alkohola ili $tetnih supstanci koje mogu da smanje njego-
ve reflekse i paznju.

Nemojte prevoziti decu ili druge osobe.

Uvek treba imati na umu da su rukovalac ili korisnik odgo-
vorni za nesrece i nepredvidene slu¢ajeve koji mogu

da se dogode drugim osobama ili imovini. Odgovornost
korisnika podrazumeva procenu potencijalnih opasnosti
terena na kojem se radi, zatim preduzimanje svih mera
predostroznosti koje ¢e garantovati njegovu sigurnost i
sigurnost ostalih, posebno na nizbrdicama, neravnim,
klizavim ili nestabilnim terenima.

U sluéaju da zelite ustupiti ili prodati masinu drugima, pro-
verite da li je novi korisnik proc¢itao uputstva za upotrebu
sadrzana u ovom prirué¢niku.

2.2 PRIPREMNE RADNJE

Liéna zastitna oprema

Nosite odgovarajuéu odecu, radnu obuéu sa donom pro-
tiv klizanja i duge pantalone. Nemojte ukljucivati masinu
bosih nogu ili ako ste u otvorenim sandalama. Nosite
sredstva za zaétitu sluha.

Upotreba zastite za sluh moze smanjiti moguénost da
¢ujete eventualna upozorenja (vikanje ili alarme). Obra-
tite maksimalnu paznju na ono §to se dogada u oblasti
rada.

Nositi radne rukavice u svim situacijama u kojima postoji
opasnost za ruke.

Ne nositi Salove, koSulje, ogrlice, narukvice, ode¢u s
lepr§avim delovima ili odecu s uzicama, kao ni kravate,
odnosno dodatke koji vise ili koji su iroki jer bi se oni
mogli zaplesti u masini ili u predmete i materijale koji se
nalaze na radnom mestu.

Dugacku kosu treba vezati na odgovarajuci naéin.

Radno podruéje / Masina
* Dobro pregledajte celu radnu povrsinu i uklonite sve
ono Sto bi masina mogla izbaciti ili to bi moglo da oSteti
reznu glavu/okretne delove (kamenje, granje, Zica, kosti,
itd.).
2.3 ZA VREME UPOTREBE

Radno podruéje

Nemojte koristiti masinu u prostorijama u kojima postoji
rizik od eksplozije, u prisustvu zapaljivih te€nosti, plina ili
prasine. Elektri¢ni alat stvara varnice koje mogu zapaliti
prasinuili paru.

Radite samo po dnevnom svetlu ili po dobrom vestackom
osvetljenju i uz dobru vidljivost.

Udaljite osobe, decu i Zivotinje od radnog podrucja. Po-
trebno je da decu nadziru odrasli.

Izbegavajte da radite na mokroj travi, dok pada kisa i

kad postoji rizik od nevremena, posebno kad postoji
mogucénost sevanja.

Ne izlazite masinu kisi ili mokrim prostorijama. Voda koja
ude u alatku povecava rizik od elektri¢nog udara.
Posebnu paznju obratite na neravnine terena (izbocine,
udubljenja), na nizbrdice, na skrivene opasnosti i na
prisustvo eventualnih prepreka koje bi mogle smanijiti
vidljivost.

Budite oprezni u blizini provalija, $anaca ili nasipa.
Masina se moze prevrnuti ako jedan to¢ak prede ivicu ili
ako se ivica ospe.

Kosite uvek popre¢no u odnosu na nizbrdicu, nikada go-
re/dole, vodeci pogotovo ra¢una na promenu pravca i da
tockovi ne naidu na prepreke (kamenje, granje, korenje,

itd.), 8to bi moglo dovesti do bo&nog klizanja i gubitka
kontrole nad masinom.
» Kada koristite masinu u blizini puta, pazite na saobracaj.

Ponasanje

Posebno vodite ra¢una kad idete u rikverc ili unazad. Gle-
dajte iza sebe pre i za vreme kretanja u rikverc kako biste
se uverili da nema prepreka.

Nikada ne trcite, ve¢ hodajte.

Pazite da vas kosacica ne vuce.

Uvek drzite ruke i noge daleko od rezne glave, kako

za vreme pustanja u pogon tako i za vreme upotrebe
masine.

Paznja: rezni element se i dalje okrec¢e nekoliko sekundi
¢ak i kad se iskljuci ili nakon gasenja motora.

Uvek se drzite podalje od otvora za izbacivanje.

A U slucaju kvara ili nesrece za vreme rada, odmah
iskljucite motor i udaljite masinu kako ne bi nastala
dalja oStecenja; ako se povredite ili povredite druge
osobe, odmah primenite mere prve pomoci koje su
najprikladnije situaciji koja je nastala i obratite se
zdravstvenoj ustanovi radi potrebnog lec¢enja. PaZljivo
uklonite sav eventualni otpad koji bi mogao ostetiti ili
povrediti osobe ili Zivotinje ukoliko ih niko ne nadzire.
Ograni¢enja u upotrebi

Nemoijte nikada koristiti masinu ako su $titnici osteceni,
ako nisu namontirani na masinu ili ako su nepravilno
namontirani (vre¢a za skupljanje trave, stitnik za bo¢no
izbacivanje, Stitnik za izbacivanje otpozadi).

Nemojte koristiti masinu ako dodatna oprema/alatke nisu
montirane na predvidenim mestima.

Nemoijte iskljucivati, deaktivirati, skidati ili oStecivati
postojece sigurnosne uredaje/mikroprekidace.

Ne izlazite masinu prevelikom naporu i ne koristite

malu masinu za izvodenje teskih radova; upotrebom
odgovaraju¢e masine smanjuje se opasnost i poboljSava
kvalitet rada.

2.4 ODRZAVANJE, SKLADISTENJE

Redovno vrsite odrzavanje i pravilno skladistite masinu ka-
ko bi se saduvala njena sigurnost i nivo uginka.

Odrzavanje

¢ Masina se ne sme koristiti ako su njeni delovi istro$eni ili
ostecéeni. Pokvareni ili dotrajali delovi se moraju zameniti,
a nikako popravljati.

* Zavreme izvodenja operacija podeSavanja masine, pa-
zite da ne uvucete prste izmedu rezne glave u pogonu i
fiksnih delova masine.

A Nivo buke i vibracija naveden u ovim uputstvima,
predstavijaju maksimalne vrednosti prilikom upotrebe
masine. Upotreba neuravnoteZenog reznog elementa,
prevelika brzina kretanja i nevrsenje odrzavanja znatno
uti¢u na emisiju zvuka i vibracije. Zato je potrebno primeniti
mere preventivne zastite radi otklanjanja mogucih rizika od
prevelike buke i naprezanja od vibracija; vrsite odrzavanje
masine, nosite zastitu za usi, pravite pauze za vreme rada.
Skladistenje
¢ Da biste smanijili rizik od poZara, nemojte ostavljati posu-
de s otpadnim materijalom u prostorijama.

2.5 BATERIJA/PUNJAC BATERIJE
VAZNO Sledeca sigurnosna pravila dopunjuju propise o

sigurnosti koji su navedeni u posebnom prirucniku za bate-
riju i za punjac baterije koji je priloZen uz masinu.
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Da biste napunili bateriju, koristite isklju¢ivo punjace
baterije koje je preporucio proizvoda¢. Neodgovarajudi
punja¢ baterije moze izazvati elektri¢ni udar, pregrevanje
ili curenje nagrizajuce te¢nosti iz baterije.
Koristite isklju¢ivo specifiéne baterije koje su predvidene
za vasu alatku. Upotreba drugih baterija mozZe izazvati
povrede i rizik od pozara.
Uverite se da je masina isklju¢ena pre nego $to stavite
bateriju. Ako se baterija stavlja u elektri¢ne aparate koji
su ukljuéeni, to moze dovesti do pozara.
Bateriju koju ne koristite morate drzati podalje od kan-
celarijskih spajalica, kovanog novca, klju¢eva, eksera,
Srafova ili drugih sitnih metalnih predmeta, koji bi mogli
dovesti do kratkog spoja kontakata. Kratak spoj izmedu
kontakata baterije moZze dovesti do sagorevanja ili
pozara.
Nemojte koristiti punja¢ baterije na mestima gde ima pare,
zapaljivih te¢nosti ili na lako zapaljivim povr§inama kao $to
su papir, platno itd. Za vreme punjenja, punja¢ baterije se
zagreva i mogao bi izazvati pozar.
Za vreme transporta baterije, pazite da kontakti nisu
medusobno povezani i nemojte koristiti metalne posude
za transport.
2.6 ZASTITA ZIVOTNE SREDINE
Zastita Zivotne sredine mora predstavljati bitan i prvenstve-
ni vid upotrebe masine, u korist civilnog Zivljenja kao i
zastite Zivotne sredine.
* Ne uznemiravajte susede. Koristite masinu samo u do-
gledno vreme (ne rano ujutru ili kasno uvece kad biste
mogli uznemiravati ljude).
Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o uklanjanju
ambalaze, istroSenih delova ili svih drugih elemenata
Stetnih za Zivotnu sredinu; ti otpaci se ne smeju bacati u
smece, nego ih treba razdvaojiti i predati odgovarajué¢im
centrima za skupljanje, koji ¢e se pobrinuti za recikliranje
materijala.
Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o zbrinjavanju
otpadnog materijala koji nastane tokom rada.
U trenutku kada masinu viSe ne koristite, nemojte je napu-
stiti u okolini, ve¢ se obratite centru za skupljanje otpada,
u skladu s vazec¢im lokalnim propisima.

Ne bacaijte elektricne aparate u kuéno smece.

Na osnovu Evropske Direktive 2012/19/UE o

otpadu elektri¢nih i elektronskih aparata i njenom

sprovodenju u skladu sa drzavnim propisima,

I istroseni elektri¢ni aparati se moraju odvojeno sku-

pljati da bi mogli ponovo da se iskoriste na ekolo$ki prihvatljiv
nacin. Ako budete bacili elektri¢ne aparate na deponiju ili na
tlo, Stetne supstance mogu dospeti do vodonosnog sloja i
tako uci u prehrambeni lanac i ugroziti vase zdravlje i sigur-
nost. Za detaljne informacije o odlaganju ovog proizvoda na
otpad, obratite se nadleznoj ustanovi za odlaganje otpada iz
domacinstva ili ovla§éenom prodavcu.

Na kraju radnog veka zbrinite baterije vodeci

racuna da ne zagadite Zivotnu sredinu. Ba-

terija sadrzi materijal koji je opasan po Vas i po

Zivotnu sredinu. Bateriju treba da skinete i zbri-
nete odvojeno u objektu koji prihvata baterije s
litijumskim jonima.

Li-ion

Odvojeno skupljanje kori§éenih proizvoda i
@ ambalaze omogucava reciklazu materijala i
%é njegovu ponovnu upotrebu. Ponovna upotre-
ba recikliranog materijala pomaze da se spreci
zagadenje Zivotne sredine i smanjuje potraznju
za sirovinama.

3. UPOZNAVANJE MASINE
3.1  OPIS MASINE | PREDVIDENA UPOTREBA

Ova masina je kosacica na guranje.
Masina se na prvom mestu sastoji od motora, koji aktivira
reznu glavu koja se nalazi u karteru, s tockovima i drskom.
Rukovalac je u stanju da upravlja masinom i aktivira glavne
komande drzedi se uvek iza drske i na sigurnom rastojanju
od okretne rezne glave.
Udaljavanje rukovaoca od masine dovodi do zaustavljanja
motora i okretne rezne glave u roku od nekoliko sekundi.
3.1.1 Predvidena upotreba
Ova masina je projektovana i namenjena za secenje (i
skupljanje) trave u bastama i travnatim povr§inama, sa
prosirenjem kapaciteta se€enja, a njom upravlja rukovalac
u stojecem polozaju.
Obiéno ova masina moze:
1. Dakositravuisakuplja je u vreéu za sakupljanje.
2. Dakositravuiizbacuje je na zemlju sa zadnje strane.
3. Iseditravuiistovariti je bo¢no (ako je predvideno).
4. Dakosi, usitnjava i odlaze travu na zemlju (efekat
maléiranja - ako je predvideno).
Upotreba posebne dodatne opreme, predvidene od stra-
ne proizvodaca kao originalne opreme ili opreme koja se
moze posebno kupiti, omoguéava da se rad obavlja na vise
nacina, koji su opisani u ovom priruéniku ili u uputstvima
koja se isporuéuju uz svaki dodatak masini.
3.1.2 Neprimerena upotreba
Svaka druga upotreba koja nije prethodno navedena moze
biti opasna i moze prouzrokovati povrede i/ili o$tecenja.
Neprimerena upotreba obuhvata (navodimo samo nekoliko
primera):
— Prevoz na masini osoba, dece ili Zivotinja
jer bi oni mogli pasti i tesko se povrediti
ili bi mogli ugroziti sigurnu voznju.
— Voznju na masini.
— Upotrebu masine za vuéu ili guranje tereta.
— Pokretanje rezne glave na netravnatim povr§inama.
— Kori$¢enje masine za skupljanje li$¢a ili otpadaka.
— Upotrebu masine za potkresivanje Zive ograde
ili za rezanje netravnate vegetacije.
- Upotrebu masine od strane vi$e osoba istovremeno.

VAZNO Nepredvidena upotreba masine prekida vaZenje
garancije, a proizvodac nece snositi nikakvu odgovornost,
dok ce korisnik morati da snosi tros$kove za ostecenja ili po-
vrede koje nanese samom sebi ili trecim licima.

3.1.3 Tipologija korisnika
Ova masina je namenjena za potroSacku upotrebu, tj. upo-
trebu od strane neprofesionalnih rukovalaca.

Ova masina je namenjena za neprofesionalnu upotrebu.

VAZNO Masinu sme da koristi samo jedan rukovalac.

3.2 SIGURNOSNE OZNAKE
Na masini se nalaze razni simboli (sl. 2). Oni imaju ulogu da
podsete rukovaoca na postupke koje mora da preduzme ka-
ko bi koristio masinu pazljivo i oprezno. Znaéenje simbola:

A\
A Tt

= 37
w@

Paznja. Procitajte uputstva pre koris¢enja
masine.

Opasno! Rizik od izbacivanja
predmeta. Za vreme upotrebe masine
osobe moraju biti van radnog podrucja.
Samo za kosilicu sa termi¢kim motorom.
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I/ ems Samo za elektriéne kosilice.

& Samo za elektriéne kosilice.
fl-1)

: ﬁ I Opasno! Rizik od posekotina. Rezna :
. =Y glavaje u pokretu. Nemojte nikada stavljati.
. ruke ili noge u leZiste rezne glave. .
I/ @2¢ Pazite naostru reznu glavu. Nemojte

==y £&Zy  nikada stavljati ruke ili noge u leziste rezne

glave. Rezna glava se i dalje okrece i na-
kon gasenja motora. Izvadite sigurnosni
klju¢ (element za isklju¢ivanje) pre vréenja
odrzavanja.

VAZNO Nalepnice koje su ostecene ili koje su postale
necitke moraju se zameniti. ZatraZite nove nalepnice od
ovlascenog servisnog centra.

3.3 IDENTIFIKACIONA NALEPNICA

Na identifikacijskoj nalepnici nalaze se sledeci podaci (sl. 1).
Nivo zvuéne snage.

EZ oznaka usaglasenosti.

Godina proizvodnje.

Vrsta masine.

Serijski broj.

Naziv i adresa proizvodaca.

Sifra artikla.

Maks. radna brzina motora.

. Tezinaukg.

10. Napon i frekvencija napajanja.

11. Stepen elektri¢ne zastite.

12. Nazivna snaga.

Upisite identifikacijske podatke masine na odgovarajuc¢e me-
sto na nalepnici koja se nalazi na poledini naslovne strane.

cENPpImsLN

VAZNO Saopstite identifikacijske podatke koji se nalaze
na identifikacijskoj nalepnici svaki put kada konaktirate
ovlasceni servis.

VAZNO Primer deklaracije o usaglasenosti nalazi se na
poslednjim stranicama prirucnika.

3.4 GLAVNIDELOVI

Masina se sastoji od sledecih glavnih delova, koji imaju
sledece funkcije (sl. 1.0):

A. Sasija: Skarter unutar kojeg se nalazi okretna
rezna glava.

B. Motor:pokrece kako reznu glavu tako i pogon
toCkova (ako je predvideno).

C. Rezna glava: sluzi za koSenje trave.

D. Zastita od naknadnog praznjenja:je bezdnosna
zastita i spre¢ava da sakupljeni predmeti iz rezne
glave budu izbac¢eni daleko od masine.

E. Zastita od bo¢nog praznjenja (ako je
predvidena):je bezdnosna zastita i sprecava da
sakupljeni predmeti iz rezne glave budu izbaceni
daleko od masine.

F. Zastita od boénog izbacivanja (ako je predvidena):
osim funkcije bo¢nog izbacivanja trave na zemlju,
predstavlja bezbednosni element tako $to
sprec¢ava da se predmeti sakupljeni reznim glava-
ma odbace daleko od masine.

G. Vrecéa za sakupljanje trave: osim funkcije saku-
pljianja poko$ene trave, predstavlja bezbednosni
element tako $to sprecava da se predmeti saku-
pljeni reznim glavama odbace daleko od masine
(samo za modele sa skupljanjem otpozadi).

H. Drska: radni polozaj rukovaoca. Zahvaljujuci nje-
noj duzini rukovalac uvek za vreme rada moze biti
na sigurnosnom rastojanju od okretne rezne glave.

I. Baterija (ako nije isporu¢ena s masinom, vidi pogl.
13 “dodatna oprema na zahtev”): daje energiju za
pokretanje motora; karakteristike i naéin upotrebe
su opisani u posebnom priru¢niku.

J.  Poluga za prisustvo rukovaoca: je poluga koja
omogucava pokretanje rezne glave i vu¢e. Motor
se zaustavlja automatski kada otpustite polugu.

K. Poluga za pokretanje vuce (ako je deo
opreme): je poluga koja pokrec¢e pogon tockova i
dozvoljava pokretanje masine.

L. Vratanca za pristup lezistu baterije
Sigurnosni klju¢ (element za iskljucivanje):
Klju¢ ukljuéuje / isklju¢uje elektri¢no kolo masine.

N. Punjac baterije (ako nije isporu¢en s masinom,
vidi pogl. 13 “dodatna oprema na zahtev”): uredaj
koji se koristi za punjenje baterije.

A Strogo se pridrZavajte uputstava i sigurnosnih pro-
pisa opisanih u poglaviju 2.

4. MONTAZA

Pojedini delovi masine nisu fabricki sastavljeni, ve¢ ih treba
montirati nakon raspakivanja, prate¢i uputstva u nastavku.

A Raspakivanje i obavijanje montaZe treba izvrsiti na
ravnoj i ¢vrstoj povrsini sa dovoljno prostora za pomeranje
masine i ambalaze. Nemojte koristiti masinu pre nego
Sto postupite po svim uputstvima sadrzanim u odeljku
L MONTAZA“
41 SKIDANJE AMBALAZE (SL. 3)
1. Pazljivo otvorite pakovanje, pazite da ne zagubite kom-
ponente masine.
2. Konsultujte dokumentaciju koja se nalazi u kutiji, kao i
ova uputstva.
3. lzvadite iz kutije sve delove koji nisu namontirani.
4. Zbrinite kutiju i ambalazu u skladu s lokalnim za-
konskim propisima.
A Pre vrsenja montaZe, proverite da sigurnosni klju¢
nije stavljen u prostor za njega predviden na masini.
42 MONTAZA DRSKE
Sastavite drsku kao $to je prikazano na (sl. 4), (sl. 5), (sl. 6).

4.3 POSTAVLJANJE VRECE
Sastavite vre¢u kao $to je prikazano na (sl. 7).
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5. UPRAVLJACKE KOMANDE

SIGURNOSNI KLJUC (UREDAJ ZA
ISKLJUCIVANJE)

Kljué (sl. 8.A), koji se nalazi u kuc¢istu baterije, aktivira i de-
aktivira elektri¢ni krug masine.

Izvlagenjem klju¢a, elektriéno kolo se potpuno gasi i na ovaj
nacin se spreava nekontrolisana upotreba masine.

5.1

VAZNO [zvadite sigurnosni klju¢ svaki put kad masinu ne
koristite ili je ne nadzirete.

. Na'modelima na Rol’irﬁa'je'tc; p‘re‘d\’/iéeﬁo’, okrenite T<Ij'u5 .
* na polozaj ,ON"“ da biste aktivirali strujno kolo masinei *
” time omogudili ukljugivanje. :
«» Okrenite klju¢ u polozaj ,OFF“ da biste potpuno deakti- «
* virali strujno kolo i time spreéili nekontrolisanu upotrebu *
: masine. :

5.2 DRSKA

5.21 Poluga za prisustvo rukovaoca
Poluga za prisustvo rukovaoca (sl. 9.A) omogucava pokre-
tanje rezne glave.
Nalazi se na polozaju ispred dr8ke.
Pritisnite sigurnosno dugme (sl. 9.C) i pomerite polugu ka
drsci da biste pokrenuli reznu glavu.
Motor se automatski zaustavlja i sve funkcije se
onemogucavaju prilikom otpustanja poluge.

NAPOMENA Prikljucivanje rezne glave moZe da se izvrsi
samo ako se pritisne sigurnosno dugme sa desne strane
rucke i pomeri poluga za prisustvo rukovaoca ka rucki.

5.2.2" " Tasterza ukljugivanje
Taster za ukljucivanje (sl. 10.A) koristi se za:

(l)t

Ukljuéivanje masine. Pritiskom na taster (sl
10.A) LED (sl. 10.B) se uklju¢uje i masina je
spremna za rad.

° NAPOMENA Paljenje masine je moguce
: samo ako su poluga za prisustvo rukovaoca i
. poluga za vucu otpustene.

° NAPOMENA Ako masinu ne pocnete da

: koristite, LED ce se ugasiti nakon 15 sekundi
. morate ponoviti prethodno opisani postupak.
: Ukljuéivanje rezne glave.

. NAPOMENA Ukljucivanje rezne glave

: moguce je samo ako je poluga za prisustvo

. rukovaoca pritisnuta ka drsci (vidi par. 6.3).

Iskljuéivanje rezne glave. Kada je rezna
glava isklju¢ena, otpustite polugu za prisustvo
rukovaoca (sl. 10.A); rezna glava se zaustavlja,
amasina ostaje uklju¢ena.

e e 0 e 0000000000 dve00s0e00 00 be oo e

¢ 523" " Poluga zapokretanjevude” * """ " "L
: VAZNO Motor se uvek mora pokretati sa iskljuéenom
. vucom.

: Uklju€uje pogon to¢kova i omoguéava kretanje masine.
. Nalazi se na polozaju iza dréke.

Aktivirana vuéa. Kretanje kosacice se
odvija dok je poluga gurnuta ka rucki (sl.
9.B). Kosacica prestaje da se kre¢e kada
se poluga oslobodi.

e

VAZNO [zbegavajte poviadenje masine unazad sa
* uklju¢enom vucom.

- Na nekim modelima je moguce podesiti brzinu kretanja
° pomocu rucice za odabir koja se nalazi na desnoj strani
* drske (sl. 10.C).

» Moguce je odabrati 6 razli¢itih nivoa brzine.

9 1. Maksimalna brzina (oko 5 Km/h).

. 2. Minimalna brzina (oko 2,5 Km/h).

NAPOMENA Poslednji odabrani nivo brzine ostaje
postavijen i nakon gasenja masine.

. 524" " Taster"ECO"
° Funkcija "ECO" omoguéava ustedu energije za vreme

: kosSenja trave, a autonomija baterije duze traje. Da biste
« aktivirali ili deaktivirali funkciju ,Eco” pritisnite taster (sl.
©10.D).

: Ova funkcija se uvek deaktivira kada pustite poluge za
» prisustvo rukovaoca.

NAPOMENA Ne preporucujemo da Koristite funkciju
«,ECO"u teskim uslovima kosenja (koSenje guste, visoke,
* vlaZzne trave).

5.3 PODESAVANJE VISINE KOSENJA

Spustanjem ili dizanjem $asije trava se moze kositi na
razlic¢itim visinama kosenja.

A Ovu operaciju vrsiti kad je rezna glava zaustavije-
na.

Podesavanije visine kosenja vrsi se pomocu odgovarajuce
poluge (sl. 11.A) koja podize ili spusta Sasiju do Zeljenog
polozaja.

6. UPOTREBA MASINE

VAZNO Uputstva za baterije i punjac pogledajte u
odgovarajucem priruéniku.

6.1 PRIPREMNE RADNJE
Proveriti da li je sigurnosni klju¢ izvaden iz svog lezista. Po-
stavite masinu u vodoravni polozaj, tako da ona ima dobar
oslonac na tlu.

6.1.1 Kontrola baterije
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Pre nego $to po¢nete da koristite masinu prvi put nakon
kupovine, napunite bateriju do kraja prema uputstvima na-
vedenim u priruéniku za bateriju.

Svaki put pre upotrebe proverite stanje napunjenosti
baterije prema uputstvima koja se nalaze u priru¢niku za
bateriju.

6.1.2 Priprema masine za rad

NAPOMENA Ova masina omogucava kosenje travnjaka
na razlicite nacine.

a. Priprema za kosenje i skupljanje trave u vre¢u
za skupljanje trave:

1. Kod modela s bo¢nim izbacivanjem: uverite se
da je zastita (sl. 12.A) spustena i zakljuc¢ana bez-
bednosnom polugom (sl. 12.B).

2.  Stavite vrecu za skupljanje trave (sl. 12.C).

b. Priprema za koSenje i zadnje izbacivanje trave
na zemlju:

1. Podignite zastitu za izbacivanje otpozadi (slika 13.A) i
namestite stift (sl. 13.B).

2. Kod modela sa moguc¢nos$cu bo¢nog praznjenja:
uverite se da je zastita (sl. 13.C) spustena i zaklju¢ana
bezbednosnom polugom (sl. 13.D).

Za uklanjanje stifta: pogledajte sl. 13.A/B.

c. Moguénost kosenja i usitnjavanja trave
(funkcija ,,maléiranja“):

Podignite zastitu za izbacivanje otpozadi (sl. 14.A) i stavite

zatvarac¢ usmerivaca (sl. 14.B) u otvor odvoda drzeci ga

blago nagnutim nadesno; osigurajte ga ubacivanjem dva

klina (sl. 14.B.1) u predvidene otvore dok ne klikne.

Kod modela sa mogu¢nos$éu boénog praznjenja: uverite
se da je zastita od bo¢nog praznjenja (sl. 14.C) spustena i
zaklju¢ana bezbednosnom polugom (sl. 14.D).

d. Priprema za koSenje i bo¢no izbacivanje trave
na zemlju:

1. Podignite zastitu za izbacivanje otpozadi (sl. 15.A) i
stavite zatvara¢ usmerivaca (sl. 15.B) u otvor odvoda
drzeci ga blago nagnutim nadesno; osigurajte ga
ubacivanjem dva klina (sl. 15.B.1) u predvidene otvore
dok ne klikne.

2. Potegnite sigurnosnu polugu (sl. 15.C) blago i podignite
zastitu za bo¢no izbacivanije (sl. 15.D).

Postavite usmeriva¢ za bo¢no izbacivanje (sl. 15.E).
Ponovo zatvorite zastitu za boéno izbacivanje (sl.
15.D) tako da usmeriva¢ bo¢nog izbacivanja (sl. 15.E)
bude blokiran.

Za uklanjanje usmeriva¢a bo¢nog izbacivanja:

5.  Potegnite sigurnosnu polugu (sl. 15.C) blago i podi-
gnite zastitu za bo¢no izbacivanje (sl. 15.D).
6.  Otkacite usmeriva¢ za bo¢no izbacivanje (sl. 15.E).

6.2 SIGURNOSNE KONTROLE

A Uvek pre upotrebe izvrsite sigurnosne kontrole.

6.2.1 Provera bezbednosti pre svake upotrebe
¢ Proverite integritet i tanu montazu svih komponenti
masine;
* obezbedite ispravno zatezanje svih pri¢vrscivaca;
e drzite svaku povr§inu masine ¢istom i suvom.

6.2.2  Testiranje rada masine

Radnja Rezultat
1. Pokrenite masinu i 1. Reznaglava se mora
ukljugite reznu glavu pokretati.
(pogl. 6.3). 2. Poluga mora auto-

matski i brzo da se vra-
ti u neutralni polozaj,
motor mora da se
ugasi, a rezna glava da
se zaustavi u roku od
nekoliko sekundi.

2. Otpustite polugu za
prisustvo rukovaoca
(sl. 21.A).

1. Pokrenite masinu (par. | 1.
6.3) i aktivirajte polugu
pogona (par. 5.2.3). 2.

2. Pustite polugu po-
gona.

Zahvaljujuci to¢kovima
masina se krece.
Tockovi se zaustavljaju
i masina prestaje da
se krece.

Nema abnormalnih vi-
bracija.

Ne sme biti nikakvog ne-
pravilnog zvuka.

Probna voznja

A Ako se bilo koji od rezultata ne poklapa s na-
vodima u narednim tabelama, ne smete da koristite
masinu! Obratite se servisnoj sluzbi da izvrsi kontrole i
popravku.

6.3 POKRETANJE

NAPOMENA Pustite kosacicu u pogon na ravnoj povrsini
na kojoj nema prepreka ili visoke trave.

1. Otvorite vratanca za pristup kucistu baterije (sl.
16.A).

2.  Stavite pravilno baterije u leZiste (par. 7.2.3) i gur-
nite ih do kraja dok ne ¢ujete Skljocanje, $to je znak
da je nalegla i da ostvaruje elektri¢ni kontakt.

3.  Ubacite sigurnosni klju¢ do kraja (sl. 17.A). Tamo
gde je predvideno, okrenite klju¢ u polozaj ,ON*“
4.  Zatvorite do kraja vratasca.

: 5. ° Namodelima k’oji's'e E)o‘kr‘eéu’pr’el?o’ta’st’erEa,’pFiti'— ‘
. snite taster za uklju€ivanje (sl. 18.A). LED ostaje
. uklju¢en na 15 sekundi.

6.  Ukljucite reznu glavu tako $to éete prvo pritisnuti si-
gurnosno dugme (sl. 19.A), a zatim pritisnuti polugu
za prisustvo rukovaoca (sl. 19.B).

° Da biste pokrenuli pogon, prifisnite polugt iza” * * .
drske (sl. 19.C). .

6.4 RAD

VAZNO Tokom rada, budite uvek na sigurnom rastojanju
od rezne glave, koje odgovara duZini drske.
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Napunjenost baterija (dakle travnata povrsina koja se moze
pokositi pre punjenja baterije) zavisi od raznih faktora opi-
sanih u (par. 7.2.1).
» Tokom upotrebe, ozna¢ava se stanje napunjenosti .
° baterija(procenat preostale napunjenosti) (sl. 10.E.). °
VAZNO U sluéaju da se motor zaustavi tokom rada zbog
pregrevanja, neophodno je sacekati oko 5 minuta pre nje-
govog ponovnog poKretanja.

6.4.1 Kosenje trave

1. Pocnite da se krecete i kosite travu na travnatoj
povrsini.

2.  Prilagoditi brzinu kretanja i visinu se¢enja (par. 5.3)
prema uslovima travnjaka (visina, gustina i vlaznost
trave) i prema koli¢ini uklonjene trave.

* blKod modela sa vu¢om (par. 5.2.3): Ne preporucuje se *
“ koSenje na terenima sa nagibom veéim od 15°. °
3.  Travnjak ¢e izgledati lepSe ako se koSenje vrsi uvek

na istoj visini i naizmeni¢no u dva pravca (sl. 20).

. U slu€aju boénog praznjenja: preporucljivo je ici
. rutom kojom se izbjegava praznjenje trave na delove
* travnjaka koji jo$ uvek treba da se kose.

* U sluéaju ,maléiranja“ ili zadnjeg ispustanja trave:

* e |zbegavati kosenje velike koli¢ina trave. U samo

: jednom prolazu kosacicom nikada nemojte da odstra-
. nite viSe od jedne tre¢ine ukupne visine trave (sl. 20).
£+, Sasiia yvek mora biti¢ista (par. 7.3.)

6.4.2  Praznjenje vrece za skupljanje trave

* U sluéaju vreée za skupljanje trave signalnim
° uredajem za sadrzaj:

TN . _ - & _
7 le’ Podignuta = ) Spustena =
N prazna. puna*.
* *Vre¢a za sakupljanje trave je puna i mora se isprazniti.
Za uklanjanje, ispraznite vre¢u za skupljanje trave:
1. sacdekajte da se rezna glava zaustavi;
2. uklonite vredu za skupljanje trave (sl. 25.A).
6.5 ZAUSTAVLJANJE
Za zaustavljanje masine postupite na sledecéi nacin:
1 Otpustite polugu za prisustvo rukovaoca (sl. 21.A).

2. " Na'modelima Koji se pokreéu preko tastera, pritisnis
te taster za ukljucivanje (sl. 18.A). .

3. Sacekajte da se rezna glava zaustavi.

A Kad zaustavite masinu, potrebno je nekoliko
sekundi da se zaustavi rezna glava.

VAZNO

¢ Prilikom premestanja iz jedne radne zone u drugu.
* Prilikom prelaska preko netravnatih povrsina.
» Svaki put kad treba da predete neku prepreku.

| Uvek zaustavite masinu.

¢ Pre nego §to podesite visinu koSenja.

¢ Svaki put kada se uklanja ili ponovo sklapa vrec¢a za sku-
pljanje trave.

* Svaki put kada se uklanja ili ponovo sklapa bo¢ni de-
flektor za praznjenje (ako je predviden).

6.6 NAKON UPOTREBE
1. lzvrSite ¢idc¢enje (par. 7.3).
2. Ako je potrebno, zamenite oSte¢ene komponente i po po-
trebi zategnite olabavljene vijke i zavrtnje.

VAZNO /zvadite sigurnosni kijué svaki put kad masinu ne
koristite ili je ne nadzirete.

7. ODRZAVANJE
71 UOPSTENO

A Sigurnosni propisi kojih se treba pridrZavati opi-
sani su u pogl. 2. Strogo se pridrZavajte ovih uputstava
kako ne bi nastali ozbiljni rizici ili opasnosti.

A Pre vrsenja bilo koje kontrole, ¢iscenja ili
odrZavanja/podesavanja masine:

* Zaustavite masinu.

Izvaditi sigurnosni klju¢ (nikada ne ostavlja-

te kljuceve u masini ili na domasaju dece ili
neodgovarajucih osoba).

Uverite se da su svi pokretni delovi potpuno zau-
stavljeni.

Sacekajte da se motor ohladi, pre odlaganja masine
u bilo koju prostoriju.

Procitajte odnosna uputstva.

Nosite odgovarajucu odecu, radne rukavice i
zastitne naocare.

Ucestalost i vrsta intervencije navedeni su u "Tabeli s in-
tervencijama odrzavanja". Prikazana tabela ima za cilj da
pomogne da odrzite efikasnost i sigurnost vase masine.
U njoj su navedene glavne intervencije i predvidena
periodi¢nost njihovog izvodenja. Izvrsite odgovarajucu
radnju nakon isteka odredenog perioda.

Upotreba neoriginalnih rezervnih delova i dodatne opre-
me i/ili nepravilna montaza istih mogli bi se negativno
odraziti na rad i sigurnost masine. Proizvodac necée sno-
siti nikakvu odgovornost u slué¢aju ostec¢enja, nezgoda ili
povreda koje izazovu pomenuti delovi.

Originalne rezervne delove isporu¢uju servisni centri i
ovlascéeni prodavci.

VAZNO Sve operacije odrzavanja i podesavanja koje
nisu opisane u ovom priruéniku mora da izvrsi ovlasceni
prodavac ili specijalizovani servis.

7.2 BATERIJA

7.21 Autonomija baterije
Autonomija baterije (dakle travnata povrsina koja se moze
pokositi pre punjenja baterije) na prvom mestu je uslovljena:

a. Ambijentalnim faktorima koji stvaraju veéu potrebu
za energijom:

— Ko$enjem guste, visoke, vlazne trave.

b.  Sirinom kosenja masine; §to je veda Sirina, veda je i
potreba za energijom.

c. Postupciradnika koji treba da se izbegavaju:
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- Cesto ukljugivanje i iskljugivanje masine za vreme rada.
— Suvi$e nisku visinu ko$enja u odnosu na stanje trave.
— Suvi$e veliku brzinu kretanja u odnosu na

koli¢inu trave koju treba pokositi.

NAPOMENA Za vreme upotrebe, baterija je zasticena od
totalnog praznjenja preko zastitnog uredaja koji iskljucuje
masinu i blokira njen rad.

Da bi autonomija baterije $to duze trajala, korisno je:
— Kositi travu kad je travnjak suv.
- Kositi travu €esto tako da ona ne poraste mnogo.
— Postaviti veéu visinu ko$enja kad je trava mnogo velika,
a potom izvrsiti jo$ jedno ko$enje na manjoj visini.
— Ne koristiti funkciju masine ,mal¢ing“
kada je trava mnogo velika.
Koristite funkciju ,Eco” (par. 5.2.4).
Ako Zelite koristiti kosacicu za duzi rad od onog koji
omoguduje standardna baterija, mogucde je:
— Kupiti jo$ jednu standardnu bateriju da
biste odmah zamenili praznu bateriju i
da tako ne treba da prekinete rad.
— Kupiti bateriju s ve¢om autonomijom u odnosu
na standardnu bateriju (par. 13.2).
7.2.2  Skidanje i punjenje baterije
1. Otvoriti vrata za pristup otvoru sa akumulatorom i izvuéi
sigurnosni kljué.
2. Pritisnite dugme na bateriji (sl. 22.A) i uklonite je (sl.
22.B).
3. Stavite bateriju (sl. 23.B) u njeno kuciste na punjacu
baterije (sl. 23.C).
4. Ukljucite punja¢ baterije u uti¢nicu &iji se napon poklapa
s naponom oznacenim na plogici.
5. Napunite bateriju do kraja, prema uputstvima iz
priruénika za bateriju/punjac baterije.

NAPOMENA Baterija ima zastitu koja sprecava punjenje
ukoliko temperatura prostorije ne iznosiizmedu 0 i +45 °C.

NAPOMENA Baterija se moZe napuniti u svakom tre-
nutku, ¢ak i delimi¢no, a da ne postoji rizik da se osteti.

7.2.3 Ponovno stavljanje baterije na masinu

Nakon $to je baterija napunjena:

1. Skinite bateriju s punjaca baterije (izbegavajte da je du-
go drzite na punjacu nakon §to je ona napunjena).

2. ISCupajte punjac baterije iz struje.

3. Otvorite vratanca za pristup leZistu baterije (sl. 24.A),
umetnite bateriju (sl. 24.B) u leZiste i gurnite je do kraja
sve dok ne Cujete ,klik" $to je znak da je baterija nalegla
i da je ostvaren elektri¢ni kontakt.

Zatvorite do kraja vratasca.

7.3 CISCENJE

Svaki put nakon upotrebe ogistite masinu prema slede¢im
uputstvima.

7.31  Ciséenje masine
» Uvek proverite da otvori za vazduh nisu zapu$eni ostacima
trave.
* Ne koristite mlazove vode i izbegavajte kvasenje motora i
elektriénih delova (sl. 26).
* Nemojte koristiti agresivne te¢nosti za ¢iSéenje Sasije.

* Da biste smanijili rizik od pozara, odrzavajte ¢isto¢u moto-
ra tako da ne sadrzi travu, liS¢e ili prekomerne masti.

* Drzati uvek poluge, displeji dugmad ociS¢ene od otpadaka.
7.3.2  Ciséenje sklopa reznih glava

Nakon svakog ko$enja, uklonite ostatke trave i blata koji su

se nagomilali unutar Sasije.

: U sluéaju bo€nog praznjenja: usmeriva¢ bo¢nog :

. praznjenja mora biti uklonjen (ako je ugraden - par. .

©6.1.2d.). .

7.3.3  Ciséenje vreée za sakupljanje trave (sl. 27.A/B)

7.4  MATICE | SRAFOVI ZA FIKSIRANJE

Matice i Srafovi uvek moraju biti priévrsc¢eni kako biste bili
sigurni da masina uvek radi u sigurnim uslovima.

. 7.5 CISCENJE FILTERA ZA VAZDUH

_ Filterski element uvek mora biti ist. Postupite na sledeéi
« nacin:

Odistite prostor oko resetke filtera za vazduh.
Skinite redetku (sl. 28.A) odvrtanjem Srafa (sl. 28.B).
Skinite filtriraju¢i element (sl. 29.A).

. Duvaijte ufilter ili ga isperite vodom (sl. 29.A) da biste
: uklonili prasinu i ostatke.
. 5. Postavite ulozak filtera (sl. 29.A) u leziste, ponovo

hoN =

montirajte reSetku i priévrstite Srafom (sl. 28.A) i
(sl. 28.B).

* Nosite debele radne rukavice.
» Uhvatite masinu na mestima koja pruzaju sigurnost,
imajuci u vidu tezinu i njenu rasporedenost.
Koristite broj 9soba kofl gdgovara tezini masine.,

8. VANDREDNO ODRZAVANJE

A Pre vrsenja bilo koje kontrole, ¢is¢enja ili
odrzavanja/podesavanja masine:

e Zaustavite masinu.

Izvaditi sigurnosni klju¢ (nikada ne ostavljate klju¢eve u
masini ili na domasaju dece ili neodgovarajucih osoba).
Uverite se da su svi pokretni delovi potpuno zaustavljeni.
Sacekajte da se motor ohladi, pre odlaganja masine u bilo
koju prostoriju.

Proéitajte odnosna uputstva.

Nosite odgovarajuéu odecu, radne rukavice i zastitne
naocare.

8.1 REZNA GLAVA

LoSe naoStrena rezna glava kida travu i dovodi do Zuéenja
travnjaka.

A Nemojte dodirivati reznu glavu sve dok ne izvadite
klju¢ i dok se rezna glava potpuno ne zaustavi.

A Sve operacije koje se ticu rezne glave (skidanje,
ostrenje, uravnoteZavanje, popravka, montiranje i/

ili zamena) su teski poslovi, koji zahtevaju odredenu
strucnost, kao i upotrebu odgovarajuceg alata; iz sigur-
nosnih razloga, potrebno je da se one uvek vrse u speci-
jalizovanim servisima.
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A Ostecene, iskrivijene ili istrosene rezne glave uvek
treba da zamenite i to zajedno s njihovim Srafovima kako
bi se odrZala njihova uravnoteZenost.

VAZNO Uvek koristite originalne rezne glave, koje imaju
Sifru koja je navedena u tabeli “Tehnicki podaci”.

Bududi da se proizvod usavr$ava, rezne glave navedene u
tabeli "Tehnicki podaci" mogle bi vremenom biti zamenjene
sa drugim reznim glavama koje imaju analogne karakteristi-
ke uzajamne zamenljivosti i radne sigurnosti.

9. SKLADISTENJE

9.1  SKLADISTENJE MASINE
Kada masinu treba da uskladistite:
Sacekajte da se motor ohladi.
Skloniti sigurnosni kljué.
IzvrSite ¢iS¢enje (par. 7.3).
Proverite integritet masine.
. Uskladistite masinu na sledeéi naéin:
¢ U suvu prostoriju.
* Zastiéenu od vremenskih neprilika.
* Na mesto kojem ne mogu pristupiti deca.
* Uverite se da ste izvadili klju¢ ili alat koji ste koristili prilikom

odrzavanja.

9.2 SKLADISTENJE BATERIJE

Bateriju morate ¢uvati u hladu, na svezem mestu i u prosto-
rijama bez vlage.

SRS E N

NAPOMENA U slucaju produZenog nekoriscenja, punite
bateriju svaka dva meseca.

10. POMERANJTE | TRANSPORT

Svaki put kada je neophodno pomeriti, podici, transportovati ili

nageti masinu, treba da:

» Zaustavite masinu (par. 6.5) dok se pokretni delovi ne zau-
stave u potpunosti.

* Nosite debele radne rukavice.

¢ Uhvatite masinu na mestima koja pruzaju sigurnost, imajuci
u vidu tezinu i njenu rasporedenost.

 Koristite broj osoba koji odgovara teZini masine.

* Proverite da prilikom pomeranja masine ne ostetite predme-
te ili ne povredite osobe.

Kad masinu prevozite na prevoznom sredstvu ili prikolici,

potrebno je:

 Da koristite jake pristupne rampe, koje ¢e imati dovoljnu
Sirinu i duZinu.

* Utovarite masinu kad je motor ugasen, guranjem; ovu opera-
ciju treba da izvrsi odgovarajuci broj osoba.

* Da spustite sklop rezne glave.

* Da postavite masinu tako da ne predstavlja opasnost ni za
koga.

* Da ¢vrsto blokirate masinu za prevozno sredstvo pomocu
sajli ili lanaca kako se ona ne bi prevrnula.
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11. SERVISNILIST

Intervencija Ucestalost Napomene

MASINA

Provera svih Srafova; sigurnosne kontrole / provera komandi; provera $titnika zadnjeg izba- Pre upotrebe par. 6.2

civanja/boc¢nog izbacivanja; provera vreée za skupljanje trave, usmeriva¢a boénog izbaci-

vanja; provera rezne glave.

Generalno ¢ic¢enje i kontrola; provera eventualnih o$te¢enja na masini. Ako je Svaki put nakon upo- par. 7.3

potrebno, kontaktirajte ovlaséeni servisni centar. trebe

Zamena rezne glave - par. 81 ***

Provera napunjenosti baterije Svaki put pre upo- *
trebe

Punjenje baterije Svaki put nakon upo- | par.7.2.2*
trebe

Cigcéenje filtera za vazduh Jednom mesec¢no par. 7.5

* Pogledajte priruénik za bateriju/punja¢ baterije.

** Ovu operaciju treba da izvrsi ovlaséeni prodavac ili specijalizovani servis

*** Operacija koju treba izvrsiti ¢im se pojave prvi znaci loSeg rada

12. PREPOZNAVANJE PROBLEMA

121 ZA MASINE SA ELEKTRONSKIM UPRAVLJANJEM

Ukoliko problemi potraju i nakon primene opisanih postupaka, obratite se ovla§¢enom prodavcu.

PROBLEM

MOGUCI UZROK

RESENJE

1. Pritiskom na dugme
za paljenje, LED se ne
ukljucuje.

Sigurnosni klju¢ nije umetnut ili nije pra-

vilno umetnut.

Umetnite klju¢ (par. 6.3).

Sigurnosni klju¢ u polozaju ,,OFF*
(Isklju¢eno).

Ubacite sigurnosni klju¢ u polozaj ,ON*“ (par.
6.3).

Baterija nije postavljena ili nije pravilno

postavljena.

Otvorite vratanca i proverite da li je baterija
pravilno postavljena (par. 7.2.3).

Baterija se ispraznila.

Proverite stanje napunjenosti i napunite bateri-
ju (par.7.2.2).

Nepravilna kombinacija baterija.

Proverite ispravnu kombinaciju baterija, prateci
uputstva navedena u tabeli ,Tehni¢ki podaci®.

2. Pritiskom na dugme
za paljenje, LED se ne
uklju¢uje, a masina emi-
tuje zvucni signal.

Motor neispravan iznutra.

Izvadite sigurnosni klju¢ i kontaktirajte Ser-
visnu sluzbu da izvr$i provere, zamene ili
popravke.

3. Motor se zaustavlja za
vreme rada.

Baterija nije pravilno postavljena.

Otvorite vratanca i proverite da li je baterija
pravilno postavljena (par. 7.2.3).

Baterija se ispraznila.

Proverite stanje napunjenosti i napunite bateri-
ju (par.7.2.2).

4. Se ukljuéuje LED lampica
za upozorenje na opa-
snost (sl. 30.A) i masina
emituje zvuéni signal.

Rezna glava blokirana.

Zaustavite masinu, izvadite sigurnosni kljug,
koristite zastitne rukavice.

Proverite i uklonite eventualne prepreke koje se
nalaze u prednjem delu masine (par. 7.3.2) koje
onemogucavaju okretanje rezne glave.

Ako problem potraje, pozovite Servisnu sluzbu
daizvrsi provere, zamene ili popravku (par.
8.1).

Kvar masine

Izvadite sigurnosni klju¢ i kontaktirajte Ser-
visnu sluzbu da izvr$i provere, zamene ili
popravke.

5. Treperi LED lampica za
upozorenje na opasnost
(sl. 30.A).

Doslo je do intervencije toplotne zastite

zbog pregrevanja masine.

Sacekati najmanje 5 minuta, a potom ponovo
pustiti masinu u pogon.
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6. Trava se tesko kosi.

Rezna glava nije u dobrom stanju.

Pozovite servisnu sluzbu da naostri ili zameni
reznu glavu.

7. Cuje se buka i/ili preko-
merne vibracije za vreme
rada.

Sraf koji fiksira reznu glavu popustio ili je
rezna glava o$tecena.

Odmah zaustavite motor i izvadite sigurnosni
kljug.

Pozovite servisnu sluzbu da izvrsi provere,
zamene ili popravku (par. 8.1).

8. Autonomija baterije je
nedovoljna.

Upotreba u teskim uslovima s ve¢om
potro$njom struje.

Optimizovati upotrebu (par. 7.2.1).

Baterija nedovoljna za potrebe rada.

Koristite jo$ jednu bateriju ili bateriju veéeg
kapaciteta (par. 13.2).

9. Punjac baterije ne puni
bateriju.

Baterija nije pravilno postavljena u
punjac.

Proverite da li je baterija pravilno postavljena
(par. 7.2.3).

Ambijentalni uslovi nisu odgovarajudi.

Bateriju treba puniti u prostoriji s
odgovaraju¢om temperaturom (vidi prirucnik s
uputstvima za bateriju/punja¢ baterije).

Kontakti prljavi.

Ocistite kontakte.

Punjaé baterije se ne napaja strujom.

Proverite da li je utika¢ uklju¢enidaliima na-
pona u utiénici.

Punjaé baterije ostecen.

Zamenite ga originalnim punjacem.

Ako problem potraje, progitajte priruénik za
bateriju / punjag baterije.

12.2 ZA MASINE BEZ ELEKTRONSKIM UPRAVLJANJEM

Ukoliko problemi potraju i nakon primene opisanih postupaka, obratite se ovlas§¢enom prodavcu.

PROBLEM

MOGUCI UZROK

RESENJE

1. Aktiviranjem prekidaca,
motor se ne pokrece

Sigurnosni klju¢ nije umetnut ili nije pra-
vilno umetnut.

Umetnite klju¢ (par. 6.3).

Sigurnosni klju¢ u polozaju ,,OFF*
(Isklju¢eno).

Ubacite sigurnosni klju¢ u polozaj ,,ON“ (par.
6.3).

Baterija nije postavljena ili nije pravilno
postavljena.

Otvorite vratanca i proverite da li je baterija
pravilno postavljena (par. 7.2.3).

Baterija se ispraznila.

Proverite stanje napunjenosti i napunite bateri-
ju (par. 7.2.2).

Nepravilna kombinacija baterija.

Proverite ispravnu kombinaciju baterija, prateci
uputstva navedena u tabeli ,Tehnicki podaci*.
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2. Motor se zaustavlja, a
masina emituje zvuéni
signal.

Baterija nije pravilno postavljena.

Otvorite vratanca i proverite da li je baterija
pravilno postavljena (par. 7.2.3).

Baterija se ispraznila.

Proverite stanje napunjenosti i napunite bateri-
ju (par.7.2.2).

Doslo je do intervencije toplotne zastite
zbog pregrevanja motora.

Sacekati najmanje 5 minuta, a potom ponovo
pustiti masinu u pogon.

Rezna glava blokirana.

Zaustavite masinu, izvadite sigurnosni kljug,
koristite zastitne rukavice.

Proverite i uklonite eventualne prepreke koje se
nalaze u prednjem delu masine (par. 7.3.2) koje
onemogucavaju okretanje rezne glave.

Ako problem potraje, pozovite Servisnu sluzbu
daizvrsi provere, zamene ili popravku (par.
8.1).

Kvar masine

Izvadite sigurnosni klju¢ i kontaktirajte Ser-
visnu sluzbu da izvr$i provere, zamene ili
popravke.

3. Trava se tesko kosi.

Rezna glava nije u dobrom stanju.

Pozovite servisnu sluzbu da naostri ili zameni
reznu glavu.

4. Cuje se buka i/ili preko-
merne vibracije za vreme
rada.

Sraf koji fiksira reznu glavu popustio ili je
rezna glava ostecena.

Odmah zaustavite motor i izvadite sigurnosni
kljug.

Pozovite servisnu sluzbu da izvrsi provere,
zamene ili popravku (par. 8.1).

5. Autonomija baterije je
nedovoljna.

Upotreba u teskim uslovima s ve¢om
potro$njom struje.

Optimizovati upotrebu (par. 7.2.1).

Baterija nedovoljna za potrebe rada.

Koristite jo$ jednu bateriju ili bateriju veéeg
kapaciteta (par. 13.2).

6. Punjac baterije ne puni
bateriju.

Baterija nije pravilno postavljena u
punjac.

Proverite da li je baterija pravilno postavljena
(par. 7.2.3).

Ambijentalni uslovi nisu odgovarajuci.

Bateriju treba puniti u prostoriji s
odgovarajuéom temperaturom (vidi priru¢nik s
uputstvima za bateriju/punja¢ baterije).

Kontakti prljavi.

Ocistite kontakte.

Punja¢ baterije se ne napaja strujom.

Proverite da li je utika¢ uklju¢enidaliima na-
pona u utiénici.

Punja¢ baterije oSteéen.

Zamenite ga originalnim punja¢em.

Ako problem potraje, procitajte priru¢nik za
bateriju / punja¢ baterije.

13. DODATNI PRIBOR NA ZAHTEV

13.1

OPREMA ZA MALCIRANJE

Fino mrvi ise¢enu travu i ostavlja je na travnjaku, umesto
sakupljanja u vrecu (za predvidene masine) (sl. 31).

13.2 BATERIJE

RaspolozZive su baterije razli¢itog kapaciteta, kako bi se
mogle prilagoditi razli¢itim radnim potrebama (sl. 32). Spi-
sak zvani¢no odobrenih baterija za ovu masinu nalazi se u

tablici ,Tehnicki podaci*.

13.3 PUNJAC BATERIJE

Uredaj koji se koristi za punjenje baterije (sl. 33).
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VARNING!: LAS IGENOM HELA BRUKSANVISNINGEN NOGGRANT INNAN DU
ANVANDER MASKINEN. Bevara fér framtida bruk.

1. ALLMAN INFORMATION

11 HURDU LASER HANDBOKEN
| bruksanvisningens text sa finns det nagra paragrafer av
sarskild vikt ifraga om sékerhet eller funktion och har fram-
havts pa olika satt enligt féljande kriterium:

ANMARKNING ELLER VIKTIGT  fdreskrifter eller an-
nan information till tidigare anvisningar och som syftar till att
undvika skador pa maskinen eller andra skador.

Symbolen & varnar om fara. Om denna varning inte
respekteras kan det leda till kroppsskador for dig eller andra
och/eller materialskador.

° Avsnitten som markeras med en ruta med en gra kant ~ °
. anger alternativa egenskaper sominte finnsiallamo-
« deller som finns i den har handboken. Kontrollera om .
* egenskapen finns pa din modell. °
Alla indikeringar for framre, bakre, hoger och vénster utgar
frdn anvéndaren i arbetsstélining.

1.2 HANVISNINGAR

1.2.1 Figurer
Figurerna i bruksanvisningen ar numrerade 1, 2, 3 0.s.v.
Delarna som visas i figurerna ar mérkta med bokstaverna
A,B,Co.s.v.
En hanvisning till komponenten C pa fig. 2 anges med texten:
"Se fig. 2.C" eller helt enkelt "(fig. 2.C)".
Figurerna &r vagledande. Delar pa din maskin kan skilja sig
fran de visade.

1.2.2 Rubriker
Handboken &r indelad i kapitel eller avsnitt. Avsnittets
rubrik "2.1 Utbildning" &r en underrubrik till "2. Sékerhets-
foreskrifter".
Héanvisningarna till rubriker eller avsnitt signaleras med férkort-
ningen kap. eller avs. och motsvarande nummer. Exempel:
“kap. 2” eller “avs. 2.1”

2. SAKERHETSFORESKRIFTER
21 TRANING

A Lé&r dig att kdnna igen reglagen och anvdnd ma-
skinen pé lampligt sétt. Lar dig att snabbt stinga av mo-
torn. En forsummelse att folja de hér anvisningarna och
instruktionerna kan leda till brand och/eller allvarliga
skador.

« Tillat aldrig att maskinen anvénds av barn eller av perso-
ner utan kunskap om instruktionerna. Lokala bestdmmel-
ser kan ange en aldersgréns for dess anvandning.

* Den har maskinen kan anvéndas av barn fran och med 8
ar och av personer med fysiska, psykiska eller mentala
funktionshinder eller med dalig erfarenhet och/eller kun-
skap, pa villkor att de dvervakas av en person eller efter
att de fatt instruktioner om hur maskinen anvénds under
sakra forhallanden och forstatt de méjliga farorna. Barn
far inte leka med apparaten. Rengéring och I6pande un-
derhall far inte utféras av barn utan uppsikt.
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* Anvénd aldrig maskinen om anvéndaren ar trétt eller mar
daligt, eller har tagit medicin, droger, alkohol eller andra
amnen som kan paverka omdémet och uppmarksam-
heten.

Transportera inte barn eller andra passagerare.

Kom ihag att operatéren eller anvandaren ansvarar for
oférutsedda olyckor som kan uppsta pa andra perso-

ner eller deras egendom. Det ligger pa ditt ansvar som
anvandare att bedéma vilka faror som kan uppsta i
samband med det aktuella arbetet. Du som anvandare ar
dessutom skyldig att vidta alla nédvéndiga forsiktighets-
atgarder for din egen och andras sékerhet, framfér allt vid
arbete i sluttningar, pa ojamn, hal eller instabil mark.

Om du vill 6verlamna eller lana ut maskinen till andra, se
till att anvéndaren laser igenom instruktionerna i denna
handbok.

2.2 FORBEREDELSER

Personliga skyddsutrustningar (PSU)

Bar lampliga klader, arbetsskor med halksékra sulor och
langbyxor. Satt inte pa maskinen barfota eller med éppna
sandaler. Bar hérselskydd.

Anvandningen av horselskydd kan leda till att du inte hér
eventuella varningar (rop eller larm). Var mycket upp-
méarksam med vad som sker runt arbetsomradet.

Bér arbetshandskar i alla situationer d&r handerna kan
utséttas for risk.

Bér inte skor, skjortor, halsband, armband, klader med
fladdrande delar eller med snoren eller slipsar och hur
som helst hangande eller stora accessoarer som kan
fangas in i maskinen eller i féremal och material som
finns pa arbetsplatsen.

¢ Samla ihop langt har.

Arbetsomrade/maskin

* Kontrollera arbetsplatsen noggrant och ta bort allt som
kan slungas ivag av maskinen eller som kan skada skar-
systemet/roterande delar (stenar, staltrad, ben, m.m.).

2.3 UNDER ANVANDNING

Arbetsomrade

¢ Anvéand inte maskinen i omraden med risk for explosion,
om det finns brandfarliga vatskor, gas eller damm. Elek-
trisk utrustning avger gnistor som kan sétta eld pa damm
eller angor.

Arbeta endast i dagsljus eller med ett bra konstgjort ljus
och med bra sikt.

Se till att personer, barn och djur star pa avstand fran ar-
betsomradet. Barn maste 6vervakas av en vuxen.
Undvik att arbeta i blott skap, under regn och med risk for
ovader, speciellt med aska.

Utsatt inte maskinen fér regn eller fukt. Vatten kan komma
in i utrustningen vilket kan 6ka risken for elstétar.

Var speciellt uppmérksam om marken ar ojamn (gupp,
rannor), for sluttningar, dolda faror och eventuella hinder
som kan begréansa sikten.

Var mycket uppmarksam i narheten av stup, hal eller val-
lar. Maskinen kan valta om ett hjul gar éver en kant eller
om kanten rasar.

Arbeta tvargaende i sluttningen och aldrig upp och ner.
Var mycket forsiktig vid byte av riktning, kontrollera att du
star stadigt och att hjulen inte stéter emot hinder (stenar,
grenar, rotter osv.) som kan leda till att du glider at sidan
eller férlorar kontrollen dver maskinen.

Se upp for trafiken nér grasklipparen anvands néra en
vag.

Beteenden

Var forsiktig nar du gar bakat eller backar. Titta bakéat
innan och under backningen for att se till att det inte finns
nagra hinder.

Spring aldrig utan ga.

Undvik att du dras av grésklipparen.

Hall alltid hander och fotter langt borta fran skarsystemet,
bade néar motorn startas och under maskinens anvéand-
ning.

Varning: skarenheten fortséatter att rotera under nagra
sekunder efter att den kopplats ur eller efter att motorn
stangts av.

Hall dig alltid borta fran tdémningséppningen.

A Vid forstorelse eller olyckor under arbetet, sting
omedelbart av motorn och stéll maskinen pa avstand for
att inte orsaka fler skador; vid olyckor som medfér per-
sonskador, ge omedelbart forsta hjédlpen och kontakta
sjukvérd fér nédvéndig vérd. Ta noggrant bort eventuel-
la rester som kan orsaka materialskador eller skador pa
ménniskor eller djur om de inte tas bort.

Begréansad anvéndning

Anvand aldrig maskinen med skadade skydd, skydd som
saknas eller sitter fel (uppsamlingspase, sidotdmningens
skydd, den bakre tdémningens skydd).

Anvénd inte maskinen om tillbehéren/verktygen inte in-
stallerats i forutsedda punkter.

Koppla aldrig ur, inaktivera, ta bort eller mixtra med sé&-
kerhetsanordningarna/mikrobrytarna.

Belasta inte maskinen fér mycket och anvand inte en liten
maskin for harda arbeten; anvandning av en anpassad
maskin minskar riskerna och férbattrar arbetskvaliteten.

2.4 UNDERHALL, FORVARING

Ett regelbundet underhall och en korrekt forvaring bevarar
maskinens sékerhet och dess prestandaniva.

Underhall

¢ Anvéand aldrig maskinen med utslitna eller skadade delar.
Trasiga eller slitna delar maste bytas ut och far aldrig
repareras.

¢ Under installningar av maskinen, var mycket uppmarksam
for att undvika att fingrarna fangas in mellan skarenheten
i rorelse och maskinens fasta delar.

A Ljud- och vibrationsnivan som anges i de hér instruk-
tionerna dr maximivérden fér anvdndning av maskinen.
Anvéndningen av en skérenhet i obalans, en for hég
hastighet, inget underhall, pdverkar vésentligen ljud- och
vibrationsemissioner. Darfér maste du anvédnda skydd

mot mdjliga skador orsakas av en hég ljudnivé och vibra-
tionspakanningar. Férutse ett underhéll av maskinen, bar
hérselskydd och ta pauser under arbetet.

Férvaring
¢ For att minska risk for brand, ldmna inte behallarna med
restmaterial inuti lokalen.

2.5 BATTERI/BATTERILADDARE

VIKTIGT De féljande sdkerhetsnormerna omfattar séker-
hetsféreskrifter i batteriets och batteriladdarens bruksanvis-
ning i bilaga till maskinen.

* For att ladda batterier, anvand endast batteriladdare som
rekommenderas av tillverkaren. En olamplig batterilad-
dare kan orsaka elektriska stétar, 6verhettning eller lacka
av korrosiv vatska fran batteriet.
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* Anvand endast de specifika batterierna som férutses for
ditt verktyg. En anvandning av andra batterier kan orsaka
skador och brandrisk.

Se till att apparaten ar slackt innan batteriet satts i. An-
slutning av batteri till en paslagen elektrisk apparat kan
orsaka brand.

Hall batteriet som inte anvénds pa avstand fran gem,
mynt, nycklar, spikar, skruvar eller andra sma metalldelar
som kan orsaka en kortslutning pa kontakterna. En kort-
slutning mellan batterikontakterna kan medféra férbran-
ning eller brand.

Anvand inte batteriladdaren pa platser dar det finns &ngor,
antédndbara &mnen eller lattantandliga ytor som papper,
tyg, osv. Under laddningen varms batteriladdaren och kan
orsaka brand.

Under transporten av ackumulatorer, se till att kontakter-
na inte kopplas mellan varandra och anvand inte metall-
behallare for transport.

2.6 MILJOSKYDD

Miljéskyddet ska vara en betydande aspekt och prioritet vid

anvandningen av maskinen, till férdel fér den civila samlev-

naden och miljén i vilken vi lever.

Undvik att stéra grannskapet. Anvand maskinen endast

under rimliga tider (inte tidigt pA morgonen eller sent pa

kvallen nar det kan stéra personer).

Félj noggrant lokala bestdmmelser fér bortskaffande av

emballage, trasiga delar och andra enheter som kan

medféra kraftiga miljdeffekter; avfallen far inte kastas

i soporna utan ska sorteras och éverlamnas till insam-

lingscentraler som atervinner materialen.

Folj noggrant lokala bestammelser for bortskaffande av

material som finns kvar.

Nar maskinen tas ur drift, ldamna inte maskinen i miljon,

utan kontakta en insamlingscentral enligt géllande lokala

férordningar.

Sléang inte elektriska apparater i hushallsav-

fallet. Enligt det Europeiska direktivet 2012/19/UE

gallande bortskaffande av elektrisk och elektronisk

utrustning och dess genomférande i enlighet med

EEE nationella normer, urladdade elektriska apparater

skall samlas upp separat for att slutligen kunna ateranvéndas
pa ett eko-kompatibelt satt. Om elektrisk utrustning slangs pa
soptippen eller pa marken kan de giftiga @&mnena na vatten-
nivan och pa sa vis komma i kontakt med naringskedjan och
skada din halsa och valmaende. Fér mer information géllande
bortskaffande av produkten, kontakta kompetent myndighet
gallande hushallsavfall eller er aterforsaljare.

X

Li-ion

Vid slutet av batteriernas livsldngd, ska de
skaffas bort pa ett miljévanligt satt. Batterier
innehaller material som kan vara farligt fér dig och
fér miljon. Det ska tas bort och deponeras separat
pa en anlaggning som kan hantera litiumjonbat-
terier.

N

&

En separat insamling av begagnade produk-
ter och emballage tillater en atervinning av
materialen och en ateranvindning. Ateran-
vandningen av atervinningsmaterial férebygger
en miljéférorening och minskar ravarubehovet.

S

3. LARA KANNA MASKINEN

3.1 BESKRIVNING AV MASKINEN OCH AVSETT

BRUK

Den har maskinen ar en férarledd grasklippare.
Maskinen bestar huvudsakligen av en motor som aktiverar
en skarenheten som sitter i en kapa med hjul och ett hand-
tag.

Anvandaren ska alltid sta bakom handtaget for att kdra ma-
skinen och aktivera huvudreglagen och darmed pa ett sakert
avstand fran den roterande skérenheten.

Nér anvandaren lamnar maskinen stannar motorn och den
roterande enheten upp inom nagra sekunder.

3.1.1 Férutsedd anvéndning

Denna maskin ar konstruerad och byggd fér att en operatér

till fots ska klippa (och samla upp) gras i trddgardar och

grasomraden, vars storlek dverensstdmmer med klippka-

paciteten.

| allménhet kan den har maskinen:

1. Klippa gréds och samla upp det i en uppsamlingspase.

2. Klippa gras och tmma ut det pa marken pa baksidan.

3. Klippa gras och témma ut det pa sidan (i forekomman-
de fall).

4. Klippa, mala och lagga graset pa marken ("mulching" -
i forekommande fall).

En anvandning av speciella tillbehér, som férutses av tillver-

karen som originalutrustning eller som kan képas separat,

gor att detta arbete kan utféras pa olika satt som du kan se

iden har handboken eller i instruktionerna som medféljer

varje tillbehor.

3.1.2 Felaktig anvédndning
Vilken som helst annan anvéndning 4n den som anges
ovan anses som farlig och orsakar kroppsskador och/eller
materialskador.
Foljande anses som felaktig anvandning (som exempel,
men inte uteslutande):
- Transport av andra personer, barn eller djur pa
maskinen vilket kan leda till allvarliga skador
vid fall eller paverka en séker kérning.
— Transportera sig sjalv pa maskinen.
— Anvanda maskinen for att slapa eller skjuta laster.
— Satta pa skarenheten i omraden utan gras.
— Anvanda maskinen for att samla in 16v eller skrép.
— Anvanda maskinen for att klippa buskar
eller annan vegetation an grés.
— Maskinen anvands av flera personer.

VIKTIGT En felaktig anvdndning av maskinen medfér
att garantin upphor. | detta fall avsdger sig tillverkaren allt
ansvar och anvdndaren ska sta for utgifter som beror pa
egendomsskador eller kroppsskador.

3.1.3 Typ av anvindare
Den har maskinen ar avsedd fér anvandning av konsumen-
ter, det vill séga for icke yrkesmassigt bruk.

Maskinen &r avsedd for "fritidsbruk".

VIKTIGT Maskinen ska anvédndas av en enda anvédndare.
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3.2 VARNINGSSKYLTAR

P& maskinen forekommer olika symboler (Fig. 2). De pa-
minner anvandaren om de beteenden som ska f6ljas for att
maskinen ska anvéndas pa ett sékert satt. Symbolernas
betydelse:

A\
A Dof

= 37
V &

Varning. Las instruktionerna innan maski-
nens anvands.

Fara! Risk for utslungande foremal.
Hall personer utanfér arbetsomradet under
anvandningen.

Bara for grasklippare med forbrannings-
motor.

Bara fér elektriska grésklippare med mat-
ning fran elnét.

Bara for elektriska grasklippare med mat-
ning fran elnét.

- [

J

=
=y
C Fara! Risk for skarning. Skarenheten i :
TV rsrelse. Stick inte in handerna eller ftterna,
dar skéarenheten sitter. .

I/ gZ¢ Varforsiktigt med den vassa skaren-

4 £Zy  heten. For aldrig in hander eller fotter i ut-
rymmet dar skérenheten sitter. Skérenheten
fortséatter att rotera &ven efter att motorn
sténgts av. Ta bort sékerhetsnyckeln (fran-
kopplingsanordningen) innan underhallet.

VIKTIGT Férstérda eller oldsliga etiketter maste bytas.
Bestéll nya etiketter hos din auktoriserade serviceverkstad.

3.3 PRODUKTIDENTIFIKATIONSETIKETTEN
P& produktidentifikationsetiketten star foljande uppgifter
(Fig.1).

1. Ljudeffektsniva.

2. EG-certifiering av 6verensstammelse.
3. Tillverkningsar.

4. Typavmaskin.

5. Serienummer.

6. Tillverkarens namn och adress.

7. Artikelnummer.

8. Motorns maximala funktionshastighet.
9. Viktikg.

10. Utspénning och strémférsérjningsfrekvens.
11. Elektrisk skyddsklass.

12. Nominell effekt.
Anteckna maskinens identifieringsuppgifter dar det avses pa
etiketten (se omslagets baksida).

VIKTIGT Anvénd identifieringsuppgifterna pa produk-
tens mérkplat varje gang som du kontaktar en serviceverk-
stad.

VIKTIGT Ett exempel pa en férsékran om éverensstam-
melse finns pa de sista sidorna i handboken.

3.4 HUVUDKOMPONENTER
Maskinen bestar av féljande huvudkomponenter som fol-
jande funktioner motsvarar (Fig.1.0):

A. Chassi: Det ar kapan som técker den roterande
skarenheten.

B. Motor: Levererar rorelse till bade skarenheten och
hjulens drivning (om sa férutses).

C. Skarenhet: Denna del ar avsedd att klippa graset.

D. Bakre témningsskydd: Det ar en skyddsanord-
ning och férhindrar att skarenheten slungar ivag
féremal, som eventuellt samlats upp, langt fran
maskinen.

E. Skydd till sidotémning (i férekommande fall):
Det &r en skyddsanordning och férhindrar att
skérenheten slungar ivag féremal, som eventuellt
samlats upp, langt fran maskinen.

F. Sidotémningens riktplatta (i forekommande
fall): Utover att tomma ut graset pa sidan pa
marken utgér den en sékerhetsfunktion genom att
férhindra att eventuella foremal som samlas upp av
skérenheten slungas ivag langt fran maskinen.

G. Uppsamlingspase: Utover att samla upp graset
som klippts utgér den en sékerhetsfunktion genom
att forhindra att eventuella féreméal som samlas upp
av skdrenheten slungas ivag langt fran maskinen.

H. Handtag: Detta ar anvandarens plats. Langden
gor att anvandaren alltid haller sig pa ett sakert
avstand fran den roterande skarenheten under
arbetet.

I Batteri (om det inte medféljer med maskinen,
se kap. 13 "tillbehor pa bestéllining”): levererar
energi for start av motorn; Dess egenskaper och
anvandningsomraden beskrivs i en specifik bruks-
anvisning.

J.  Narvarospak operator: det &r spaken som
kopplar in skar- och dragsystemet. Motorn stannar
automatiskt nér starthandtaget slapps.

K. Dragkraftsspak (om befintligt): det ar spaken
som aktiverar dragkraften till hjulen s& att maski-
nen kan kéras framat.

L. Lucka till batterifack

Sakerhetsnyckel (frankopplingsenhet): Nyck-
eln fér aktivering / inaktivering av maskinens
elkrets.

N. Batteriladdare (om den inte medféljer med ma-
skinen, se kap. 13 "tillbehor pa bestallning”): enhet
som anvéands for att ladda batteriet.

A Félj sdkerhetsanvisningar och regler som beskrivs
ikap. 2.
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4. MONTERING
Vissa maskinkomponenter har inte fabriksmonterats, utan

de ska monteras efter att emballaget avlagsnats och i enlig-
het med instruktionerna.

A Uppackningen och slutférandet av monteringen ska
utféras pa en plan och stabil yta, med utrymme som ér till-
réckligt for att flytta maskinen och emballagen. Anvénd inte
maskinen innan du avslutat anvisningarna i avsnittet "MON-
TERING".
41  UPPACKNING (FIG.3)
1. Oppna emballaget forsiktigt och se till attinga kompo-
nenter tappas bort.
2. Las dokumentationen som finns inuti ladan, inklusive
bruksanvisningen.
3. Taupp allaomonterade delar ur ladan.
4. Kasseraladan och emballaget i enlighet med lokala
bestdmmelser.
A Innan monteringen, kontrollera att sékerhetsnyck-
eln inte sitter i sitt uttag.
4.2 MONTERING AV HANDTAGET
Montera handtaget som visas i (Fig.4), (Fig.5), (Fig.6).

4.3 MONTERING AV PASEN
Montera passen sa som visas i (Fig.7).

5. STYRREGLAGE

SAKERHETSNYCKEL (FRANKOPPLINGSEN-
HET)

Nyckeln (Fig.8.A), som sitter inuti batterifacket, aktiverar
och avaktiverar maskinens elkrets.

Ta bort nyckeln och inaktivera elkretsen helt och hallet for
att forhindra en okontrollerad anvéndning av maskinen.

5.1

VIKTIGT Ta bort sékerhetsnyckeln varje gdng som du
ldmnar maskinen eller inte anvédnder den.

 Foi vissamodeller, dir dét krévs, vrid nyckeln til "ON™ *
« for att aktivera maskinens elektriska krets, vilket méjlig-
© gor paslagning. :
- Satt nyckeln pa “OFF” for att avaktivera elkretsen helt .
° och hallet for att férhindra okontrollerad anvandning av ~ *
- maskinen. .

5.2 HANDTAG

5.2.1 Dédmansspak
Dédmansspaken (Fig.9.A) aktiverar inkoppling av skaren-
heten.
Den finns framfér handtaget.
Tryck pa sékerhetsknappen (Fig.9.C) och for spaken mot
handtaget for att aktivera skarenheten.
Motorn stannar automatiskt och alla funktioner stangs av
nér starthandtaget slapps.

OBS Inkopplingen av skdrenheten ar endast méjlig om
den gula knappen till hbger om handtaget trycks i och déd-
mansspaken trycks mot handtaget.

522" *Stariknapp Tttt
Startknappen (Fig.10.A) anvands for:

OL

Starta maskinen. Genom att trycka pa
knappen (Fig.10.A) tands LED (Fig.10.B) och
maskinen &r klar fér anvandning.

OBS Maskinen kan bara startas om
dédmansspaken och dragkraftsspaken &r
slédppta.

OBS Om maskinen inte anvands sldcks

atgdrden maste upprepas.

Inkoppling av skdrenheten.

OBS! Inkopplingen av skdrenheten &r en-
dast méjlig med dédmansspaken tryckt mot
handtaget (se avs. 6.3).

Urkoppling av skdrenheten. Med ska-
renheten inkopplad, slépp dédsmanspaken

(Fig.10.A); skarenheten stoppar men maskinen

forblir paslagen.

523" " Dragkraftsspak

VIKTIGT Motorn ska bara startas nér dragkraften ar
frénkopplad.

: Kopplar in dragkraften till hjulen och goér att maskinen
. gar framat.
* Den finns bakom handtaget.

Inkopplad dragkraft. Gréasklipparen
borjar ga framat nar spaken ar tryckt mot
handtaget (Fig.9.B). Gréasklipparen slutar
géa framat nar spaken slapps.

i

VIKTIGT Unavik att backa maskinen med inkopplad
* dragkraft.

° For vissa modeller ar det mojligt att justera hastigheten
: framat med knappen till héger om handtaget (Bild 10.C).
« Det gar att vélja mellan 6 olika hastighetsnivaer.

9 1. Maximal hastighet (cirka 5 km/h).

. 2. Minimal hastighet (cirka 2,5 km/h).

OBS Sista hastighetsnivan som valts férblir instélld
dven efter att maskinen sténgts av.

* 524" “ECOKnapp Tttt
° Funktionen “ECO?” tillater att spara energi medan graset
: klipps och optimerar batteriets autonomi. For att akti-

« vera eller inaktivera funktionen “Eco” tryck pa knappen

° (Fig.10.D).

” Denna funktion inaktiveras alltid nar

. dddmansspakarna slapps.

. OBS Funktionen “ECO” bér inte anvéndas vid svara
« skdrforhallanden (klippning av tjockt, hégt eller fuktigt
° grés).

SV-5

: LED efter 15 sekunder och den ovan ndmnda



5.3 REGLERING AV KLIPPHOJDEN

Genom att sanka eller lyfta chassit kan graset klippas pa
olika héjder.

A Utfér arbetet med stillastdende skérenhet.

Regleringen av skarhdjden goérs med hjalp av avsedd spak
(Fig.11.A) som lyfter eller sdnker chassit till 5nskat lage.

6. ANVANDNING AV MASKINEN

VIKTIGT Féranvéndningsinstruktioner av batterier och
batteriladdare, l4s respektive bruksanvisning.

6.1 FORBEREDELSER

Forsékra dig om att sdkerhetsnyckeln inte sitter i dess sate.
Stall maskinen horisontellt och stabilt pa marken.

6.1.1 Kontroll av batteriet
Innan maskinen anvands for forsta gangen, ska batteriet
laddas fullstandigt enligt anvisningarna i batteriets bruks-
anvisning.
Fére varje anvandning, kontrollera batteriets laddning och
folj indikationerna i batteriets bruksanvisning.

6.1.2

OBS Denna maskin tillater dig att klippa grés pd olika
sétt.

Instéllning av maskinen infér arbetet

a. Forberedelse infor klippning och uppsamling
av grés i uppsamlingspasen:

1. For modeller med sidotdmning: sékerstall att skyd-
det (Fig.12.A) &r nedsankt och blockerat av séker-
hetsspaken (Fig.12.B).

2.  Sattin uppsamlingssécken (bild 12.C).

b. Arrangemang for klippning och bakre témning
av graset pa marken:

1. Avlagsna skyddet for bakre tdmning (Fig.13.A) och
montera den lilla pluggen (Fig.13.B).

2.  Formodeller med sidotdmning: sakerstall att skyddet
(Fig.13.C) ar nedsénkt och blockerat av sékerhetsspa-
ken (Fig.13.D).

For att avlagsna den lilla pluggen: se bild 13.A/B.

c. Forberedelse infor klippning och malning av
grés (funktion “mulching”):

Hoj det bakre tdmningsskyddet (Fig.14.A) och sétt in rikt-

plattan (Fig.14.B) i tdmningséppningen genom att vinkla

den en aning at hoger; fast den sedan genom att sétta i

de tva stiften (bild 14.B.1) i de medféljande halen tills den

klickar.

For modeller med sidotémning: sakerstall att skyddet for
sidotémning (Fig.14.C) &r nedsankt och last med saker-
hetsspaken (Fig.14.D).

d. Arrangemang for klippning och sidotémning av
graset pa marken:

1. Hojdet bakre témningsskyddet (Fig.15.A) och séttin
riktplattan (Fig.15.B) i tdmningséppningen genom att
vinkla den en aning at hoger; fast den sedan genom
att satta i de tva stiften (bild 15.B.1) i de medféljande
halen tills den klickar.

2. Dralattisakerhetsspaken (Fig.15.C) och avlagsna
sidotémningens skydd (Fig.15.D).

3.  Séttin sidotdmningens riktplatta (Fig.15.E).

Sténg sidotémningens skydd (Fig.15.D) igen sa att
ventilationsrutan (Fig.15.E) blockeras.

For att avlagsna sidotémningens ventilationsruta:

5.  Dralattisékerhetsspaken (Fig.15.C) och avlagsna
sidotémningens skydd (Fig.15.D).
6.  Hakaav sidotdmningens ventilationsruta (Fig.15.E).

6.2 SAKERHETSKONTROLLER

A Utfér alltid sékerhetskontroller innan anvéndning.

6.2.1 Séakerhetskontroller innan varje anvand-

ningstillfalle

» Kontrollera skick och att alla maskinens komponenter har
monterats korrekt;

 sakerstall att alla fastelement ar korrekt atdragna;

¢ hall alla maskinens ytor rena och torra.

6.2.2 Test av maskinens funktion

Atgérd Resultat

Skarenheten ska sét-
tasirorelse.

Spaken ska automa-
tiskt och snabbt ga
tillbaka till frilaget,
motorn ska slackas
och skéarenheten ska
stanna upp inom nagra
sekunder.

1. Starta maskinen och 1.
koppla in skarenheten
(avs.6.3).

2. Slapp dragkraftsspa-
ken (Fig.21.A).

1. Starta maskinen (avs. | 1.
6.3) och aktivera

Hjulen satter maskinen
i rérelse framat.

dragspaken (avs. 2. Hjulen stannar upp
5.2.3). och maskinen slutar

2. Slapp dragkraftsspa- att rora sig framat.
ken.

Provkérning Ingen onormal vibration.

Inget onormalt ljud.

A Om vilket som helst resultat skiljer sig fran de som
anges i tabeller kan maskinen inte anvdndas! Kontakta
en serviceverkstad fér att kontrollera fallet och for en
eventuell reparation.

6.3 START

OBS! Starta den péa en jamn yta och utan hinder eller
hégt grés.

1. Oppnaluckan till batterifacket (Fig.16.A).
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2.  Sattibatterierna korrekt i holjet (avs. 7.2.3) och
tryck dem helt ner tills du hor "klicket" som laser
dem pa plats och sékerstaller elektrisk kontakt.

3.  Sattiséakerhetsnyckelnibotten (Fig.17.A). | fore-
kommande fall vrider du nyckeln till "ON"-laget.
4.  Stang luckan ordentligt.

5." * Pamodeller med tandning med tandningsknapp, * .
tryck pa tandningsknappen(fig. 18.A). Displayen .
forblir paslagen i 15 sekunder. .

6. Kopplain skdrenheten genom att forst trycka pa
sakerhetsknappen (Fig. 19.A) och sedan dédmans-
spaken (Fig. 19.B).

. 7.7 " Tryck pa‘spaken bakom handtaget for att koppla in .
. dragkraften (Fig.19.C). .
6.4 ARBETE

VIKTIGT Hall alltid ett sdkerhetsavstand fran skéren-
heten under arbetet efter handtagets ldngd.

Batteriernas drifttid (och darmed grésarealen som kan klip-
pas innan de behover laddas) beror pa olika faktorer som
beskrivs i (avs. 7.2.1).

. Under anvandningen visas batteriernas laddningstill- * ° .
* stand (aterstdende laddningsprocent) (Fig.10.E). °
Under anvandningen visas batteriernas laddningstillstand
(aterstaende laddningsprocent) (Fig.10.E).

VIKTIGT Om motorn stannar pa grund av dverhettning
under arbetets gdng, maste du vénta i ungefér 5 minuter
innan den kan startas om.

6.4.1 Grasklippning

1.  Satt pa grasklipparen och bérja klippa gréaset.

2.  Anpassa korhastigheten och klipphéjden (avs. 5.3)
till grasmattans tillstand (hur hogt, tjockt och fuktigt
gréset ar) och hur mycket grés som klipps bort.

* Pa modeller med dragkraft (avs. 5.2.3): Vi avrader d
° fran att klippa gréas pa mark vars lutning 6verskrider 15°. °

3. Gréasmattans utseende férbattras om klippningarna
alltid utférs pa samma hojd och alternerande i de
tva riktningarna (Fig.20).

. Vid sidotémning Det ér tillradligt att vélja en bana som
. gor att det klippta gréset inte tdms ut pa grasmatta som
: annu inte har klippts.

*Vid “mulching” eller bakre tdmning av gréset:

Undvik alltid att klippa en stor mangd grés. Klipp aldrig
mer an en tredjedel av gréasets totala hdjd pa en enda
gang (Fig.20).
Hall alltid chassit riktigt rent (avs. 7.3.1).
6.4.2 Témning av uppsamlingspase

* Nel caso di sacco di raccolta con dispositivo seg-

" nalatore del contenuto:

EIN _— o
ﬂﬂ‘/y Upphéjd = tom. 77//7/‘-_//‘_/;) Nedsénkt = full*.

uppsamlingspasen ar full och maste tommas.

For att ta bort och témma uppsamlingspasen:
1. vantatills skdarenheten har stannat;
2. tabort uppsamlingspasen (Fig.25.A).

6.5 STOPP
For att stdnga av maskinen:
1 Slapp dragkraftsspaken (Fig.21.A).

. 2. " pamodeller med'tandning med'tandningsknapp, .
. tryck pa tandningsknappen(fig. 18.A). .

3. Vantatills skarenheten stannat.

A Det tar nagra sekunder innan skédrenheten stannar
upp efter att maskinen stdngts av.

VIKTIGT Stoppa alltid maskinen.

e Vid forflyttning mellan arbetsplatser.

e Nar du kdr pa mark utan grés.

¢ Varje gang som de maste undvika ett hinder.

¢ Innan klipphdéjden stalls in.

 Varje gang som uppsamlingspasen tas bort eller satts
tillbaka.

* Varje gang som sidotémningens riktplatta tas bort eller
monteras tillbaka (om det finns).

6.6 EFTER ANVANDNING
1. Utfér rengdring (avs. 7.3).
2. Bytskadade komponenter om det behdvs och dra eventu-
ellt at I6sa skruva och bultar eller kontakta en auktoriserad
serviceverkstad;.

VIKTIGT Ta bort sékerhetsnyckeln varje gang som du
ldmnar maskinen eller inte anvénder den.

7. UNDERHALL

71 ALLMAN INFORMATION

A Sékerhetsforeskrifter som ska féljas beskrivs i
kap. 2. Respektera noggrant de hdr anvisningarna for att
inte riskera allvarliga risker eller faror.

A Innan du utfér ndgon som helst kontroll, rengéring
eller underhall/reglering av apparaten:

e Stanna maskinen.

* Ta ut sdkerhetsnyckeln (Idmna aldrig nyckeln insatt
eller inom réckhdall for barn eller oldmpliga perso-
ner).

Se till att alla delar i rérelse har stannat upp helt.
L&t motorn kallna innan maskinen stélls inomhus.
Léds igenom instruktionerna.

Biér Idmpliga kldder, arbetshandskar och skydds-
glaségon.

Intervaller och typer av atgarder anges i "Underhallsta-
bellen". Tabellen har som uppgift att hjalpa dig med att
uppréatthalla din maskins effektivitet och séakerhet. Den
omfattar de huvudsakliga atgarderna och de férutsedda
intervallerna. Utfor motsvarande atgard nar den forsta
tidsfristen intraffar.
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¢ Anvandning av icke originala reservdelar eller tillbehor
och/eller som monterats fel kan aventyra maskinens funk-
tion och sékerhet. Tillverkaren avsager sig allt ansvar vid
skador eller olyckor som orsakats av sadana produkter.

* Originalreservdelar tillhandahalls av auktoriserade servi-
ceverkstader och aterforsaljare.

VIKTIGT Alla underhallsarbeten och regleringar som inte
beskrivs i den hdr handboken maste utféras av din aterfér-
sdljare eller av ett specialiserat center.

7.2 BATTERI

7.21 Batteriliv
Batterilivet (och darmed grasomradet som kan klippas innan
laddningen) beror huvudsakligen pa:

a. Miljofaktorer som skapar ett hdgre energibehov:

— Klippning av tjockt, hégt, fuktigt grés.

b. Maskinens klippbredd; ju stérre bredd desto hégre
energibehov.

c. Anvandarens beteende, som ska undvika:

- Att ofta sl& pa och stdnga av maskinen under arbetet.
— Enfor lag klipphdjd i forhallande till grésets tillstand.
— Enfér hog kérhastighet fér méangden

gras som ska klippas.

OBS! Under arbetet skyddas batteriet mot en total urladd-
ning genom en skyddsanordning som sldcker maskinen och
blockerar funktionen.

For att forbattra batterilivet rekommenderas det att:
— Klippa graset néar grasmattan ar torr.
- Klippa gréset ofta sa att det inte blir fér hogt.
- Stéllin en hégre klipphojd nar graset ar mycket hogt
och utfér sedan en klippning till med lagre héjd.
— Anvand inte maskinen med funktionen
“mulching” nér graset &r mycket hogt.
— Anvand funktionen “Eco” (avs. 5.2.4).
Om du vill anvanda maskinen fér arbeten som varar langre
an den tid som standardbatteriet kan garantera ar det mojligt
att:
— Kopa ett andra standardbatteri for att
omedelbart ersatta ett urladdat batteri,
utan att arbetet behdvs avbrytas.
— Kopa ett batteri med hogre batteriliv i férhallande
till standardbatteriet (avs. 13.2).
7.2.2 Borttagning och laddning av batteriet
1. Oppna luckan till batterifacket och ta ut sakerhetsnyck-
eln.
2. Tryck pa knappen som finns pa batteriet (Fig.22.A) och
ta bort det (Fig.22.B).
3. Sattibatteriet (Fig.23.B) p& avsedd plats i batteriladda-
ren (Fig.23.C).
4. Anslut batteriladdaren till uttag med den néatspéanning
som anges pa markskylten.
5. Ladda det helt genom att félja anvisningarna i handbo-
ken for batteriet/batteriladdaren.

OBS Batteriet har ett skydd som forhindrar laddning om
omgivningstemperaturen inte & mellan 0 och +45 °C.

OBS Batteriet kan laddas ndr som helst, dven delvis, utan
risken att det skadas.

7.2.3 Borttagning av batteriet pa maskinen

Nér laddningen slutférts:

1. Avlagsna batteriet fran batteriladdaren (undvik att fort-
satta laddningen efter att det laddats fardigt).

2. Koppla ur batteriladdaren fran elnatet.

3. Oppna luckan till batterifacket (Fig.24.A) och satt i bat-
teriet (Fig.24.B) tills du hor ett klickljud som betyder att
det sitter pa plats och sakerstaller elektrisk kontakt.

Sténg luckan ordentligt.

7.3 RENGORING

Efter varje anvandning, gor rent enligt de f6ljande instruk-
tionerna.
7.31 Rengdring av maskinen

* Se alltid till att det inte finns skrép i luftdppningarna.

¢ Anvand inte vattenstralar och undvik att bléta ner motorn
och de elektriska komponenterna (Fig.26).

¢ Anvéand inte fratande vatska for att rengéra chassit.

« Hall alltid motor fri fran gras- och bladrester och éver-
skottsfett for att minska brandrisken.

» Hall alltid spakarna, displayen och knapparna fria fran skrép.

7.3.2 Rengéring av skdrenhetsgruppen
Avlagsna ackumulerat grasskréap och lera inne i chassit.
* Vid sidotdmning: Témningens riktplatta maste tas bort *
° (om monterad - avs. 6.1.2d.). N

7.3.3 Rengoring av pasen (Fig.27.A/B)
74 MUTTRAR OCH FASTSKRUVAR

Se till att muttrar och skruvar &r atdragna fér att alltid ha en
maskin under sakra funktionsférhallanden.

. 7.5 RENGORING AV LUFTFILTRET
« Filterelementet ska alltid hallas rent. Gor féljande:

: 1. Gorrent omradet runt luftfiltrets galler. .
. 2. Avlagsnagallret (Fig.28.A) genom att skruva loss .
° skruven (Fig.28.B). °
. 3. Tabortfilterelementet (Fig.29.A). .
: 4 Blas paifiltret eller tvatta det med vatten (Fig.29.A) for *
. att avlagsna damm och smuts.

° 5.  Satttillbaka gallret pa sin plats (Fig.29.A) och mon
: tera det genom att dra at skruven (Fig.28.A) och

. (Fig. 28.B).

* Anvéand kraftiga arbetshandskar.

¢ Tatag i maskinenens kanter som ger ett sékert grepp
med tanke pa vikten och dess férdelning.

*, Tahidlp v flera personer med tanke pa maskinens vikt.

8. SARSKILT UNDERHALL

A Innan du utfér ndgon som helst kontroll, rengéring

eller underhall/reglering av apparaten:

¢ Stanna maskinen.

* Ta ut sékerhetsnyckeln (lamna aldrig nyckeln insatt eller
inom réckhall fér barn eller obehériga personer).

* Setill att alla delar i rérelse har stannat upp helt.

¢ Lat motorn kallna innan maskinen stélls inomhus.
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¢ Lasigenom instruktionerna.
* Barlampliga klader, arbetshandskar och skyddsglasé-
gon.
81 SKARENHET
En daligt slipad skarenhet sliter upp graset och gor att det
gulnar.

A Vidrér inte skdrenheten forrén nyckeln avidgsnats
och skédrenheten star helt still.

A Alla atgérder géllande skidrenheterna (nedmon-
tering, slipning, justering, reparation, atermontering
och/eller byte) dr tunga arbeten som kréver en specifik
kompetens och anvédndning av lampliga utrustningar. Av
sdkerhetsskal krdvs det dérfér att de alltid utférs pa en
serviceverkstad.

A Byt alltid de skadade, deformerade eller slitna
skérenheter tillsammans med skruvarna, fér att bibehal-
la balansen.

VIKTIGT Anvénd alltid original skdrenheter med koden
som anges i tabellen "tekniska specifikationer".
Med tanke pa produktens utveckling, kan den ovannamn-
da skérenheter i tabellen "Tekniska specifikationer" kan
erséattas med andra, med liknande egenskaper ifraga om
utbytbarhet och funktionssékerhet.

9. FORVARING

9.1 FORVARING AV MASKINEN
Nar maskinen ska stéllas undan:
1. Lat motorn svalna.
2. Tabort sékerhetsnyckeln.
3. Gorrent (avs. 7.3).
4. Kontrollera maskinens skick.
5. Stallundan maskinen:
e lentorr miljo.
* Skyddad mot vader.
¢ Pa en plats utom rackhall for barn.
¢ Setill att nycklar eller verktyg som anvénts for underhallsar-
betet tagits bort.

9.2 FORVARING AV BATTERIET
Batteriet ska forvaras i skugga, pa en sval plats utan fukt.

OBS! Ladda batteriet varannan manad vid langvarig inak-
tivitet.

10. HANTERING OCH TRANSPORT

Varje gang som maskinen behdvs forflyttas, lyftas, transporte-

ras eller lutas ska du:

» Stanna maskinen (avs. 6.5) och avvakta tills samtliga delar i
rérelse star stilla.

* Anvand kraftiga arbetshandskar.

* Tatagi maskinenens kanter som ger ett sdkert grepp med
tanke pa vikten och dess fordelning.

¢ Tahjélp av flera personer med tanke pa maskinens vikt.

* Se till att maskinens rorelse inte leder till skador eller sar.

Nar maskinen transporteras med ett fordon eller slap ska du:

¢ Anvand ramper med lamplig barférmaga, bredd och langd.

» Skjut och lasta maskinen med avstangd motor. Se till att
flera personer kommer till hjélp.

¢ Séank skarenhetsgruppen.

* Placera den sa att den inte kan skada nagon.

* Las fast den ordentligt till transportmedlet med hjalp av vaj-
rar eller kedjor for att undvika att den kan vélta.
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11. UNDERHALLSTABELL

Ingrepp Intervall Anmérkningar
MASKIN
Kontroll av alla fasten sékerhetskontroller / kontroll av reglagen kontroll av skydden till bakre Fore anvandning avs. 6.2
tdmning / sidotdmning; kontroll av uppsamlingspase, sidotdmningens riktplatta; kontroll av
skarenheten;.
Allman rengéring och kontroll; kontroll av eventuella skador p4 maskinen. Kontak- Efter varje an- avs. 7.3
ta en auktoriserad serviceverkstad vid behov. vandning
Byte av skdrenheten - avs. 81 ***
Kontroll av batteriets laddning Innan varje an- *
vandning
Ladda batteriet Efter varje an- avs.7.2.2*
vandning
Rengoring av luftfiltret En gang i man- avs.7.5
aden
* Se handboken till batteriet/batteriladdaren.
> AIbetet ska utforas av din aterforsaljare eller en specialiserad serviceverkstad
*** Atgarder som ska utféras vid de forsta tecknen pa funktionsfel
12. FELSOKNING
12.1 FOR MASKINENR MED ELEKTRONISK STYRNING
Om felen kvarstér efter atgard enligt beskrivningarna, kontakta din aterférséljare.
FEL MOJLIG ORSAK ATGARD

1. Displayen tdnds inte nar
startknappen trycks in.

Sékerhetsnyckel saknas eller sitter inte
i riktigt.

Séttinyckeln (avs. 6.3).

Sakerhetsnyckel i lage “OFF”.

Satt sakerhetsnyckeln i laget “ON” (avs. 6.3).

Batteriet saknas eller sitter fel.

Oppna luckan och se till att batteriet sitter rik-
tigt i facket (avs. 7.2.3).

Urladdat batteri.

Kontrollera laddningen och ladda batteriet
(avs. 7.2.2).

Felaktig kombination av batterier.

Kontrollera korrekt kombination av batterier
genom att félja instruktionerna i tabellen "Tek-
niska data”.

2. Displayen ténds inte nar
startknappen trycks in
och maskinen avger e
lijudsignal.

Invandigt fel pa motorn.

Ta ur sdkerhetsnyckeln och kontakta kund-
tjanst for kontroll, utbyte eller reparation.

3. Motorn stannar under
arbete.

Batteriet sitter fel.

Oppna luckan och se till att batteriet sitter rik-
tigti facket (avs. 7.2.3).

Urladdat batteri.

Kontrollera laddningen och ladda batteriet
(avs. 7.2.2).

4. ldisplayen tands lysdi-
oden for fara (Fig.30.A)
och maskinen avger en
lijudsignal.

Skéarenheten blockerad.

Stoppa maskinen, ta ur sékerhetsnyckeln och
satt pa arbetshandskar.

Kontrollera och ta bort eventuella hinder som
sitter p4 maskinens underdel (avs. 7.3.2) som
férhindrar skarenhetens rotation.

Om olagenheten kvarstar, kontakta Kundtjanst
for kontroll, utbyte eller (avs. 8.1).

Maskinhaveri

Ta ur sakerhetsnyckeln och kontakta kund-
tjanst for kontroll, utbyte eller reparation.

5. Lysdioden fér fara blinkar
i displayen (Fig.30.A).

Varmeskyddet har utlésts p.g.a. éver-
hettning av maskinen.

Vanta minst 5 minuter och starta sedan om
maskinen.
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6. Graset ar svart att klippa.

Skarenheten ér inte i gott skick.

Kontakta ett servicecenter for att slipa eller
byta skarenheten.

7. Overdrivna buller och/
eller vibrationer skapas
under arbetet.

Fast skarenheten som sitter 16st eller sa
kan skarenheten vara skadad.

Stanna motorn omedelbart och ta bort séker-
hetsnyckeln.

Kontakta ett servicecenter fér kontroll, byten
eller reparationer (avs. 8.1).

8. Lagt batteriliv.

Tunga arbetsvillkor med hégre stromfo-
rbrukning.

Underlatta anvandningen (avs. 7.2.1).

Batteriet réacker inte for arbetet som ska
utforas.

Anvand ett andra batteri eller ett foérbattrat bat-
teri (avs. 13.2).

9. Batteriladdaren laddar
inte batteriet.

Batteriet &r inte ratt anslutet i batteri-
laddaren.

Kontrollera att det sitter riktigt (avs. 7.2.3).

Olampliga miljévillkor.

Ladda i en omgivning med lamplig temperatur
(se instruktionsboken for batteriet/batterilad-
daren).

Kontakterna ar smutsiga.

Gor rent kontakterna.

Batteriladdaren &r inte spanningssatt.

Kontrollera att kontakten sitter i och att
stromuttaget &r spanningssatt.

Skadad batteriladdare.

Byt mot en original reservdel.

Om problemet fortsatter, se handboken till bat-
teriet/batteriladdaren.

12.2 FOR MASKINER UTAN ELEKTRONISK STYRNING

Om felen kvarstér efter atgard enligt beskrivningarna, kontakta din aterférséljare.

FEL

MOJLIG ORSAK

ATGARD

1. Motorn startar inte nar
brytaren aktiveras

Sékerhetsnyckel saknas eller sitter inte
i riktigt.

Séttinyckeln (avs. 6.3).

Sékerhetsnyckel i lage “OFF”.

Satt sakerhetsnyckeln ilaget “ON” (avs. 6.3).

Batteriet saknas eller sitter fel.

Oppna luckan och se till att batteriet sitter rik-
tigt i facket (avs. 7.2.3).

Urladdat batteri.

Kontrollera laddningen och ladda batteriet
(avs. 7.2.2).

Felaktig kombination av batterier.

Kontrollera korrekt kombination av batterier
genom att félja instruktionerna i tabellen "Tek-
niska data”.

2. Motorn stoppas och
maskinen avger en ljud-
signal.

Batteriet sitter fel.

Oppna luckan och se till att batteriet sitter rik-
tigt i facket (avs. 7.2.3).

Urladdat batteri.

Kontrollera laddningen och ladda batteriet
(avs. 7.2.2).

Varmeskyddet har utlésts p.g.a. éver-
hettning av motorn.

Véanta minst 5 minuter och starta sedan om
maskinen.

Skérenheten blockerad.

Stoppa maskinen, ta ur sakerhetsnyckeln och
satt pa arbetshandskar.

Kontrollera och ta bort eventuella hinder som
sitter pa maskinens underdel (avs. 7.3.2) som
forhindrar skarenhetens rotation.

Om olagenheten kvarstar, kontakta Kundtjanst
for kontroll, utbyte eller (avs. 8.1).

Maskinhaveri

Ta ur sdkerhetsnyckeln och kontakta kund-
tjanst for kontroll, utbyte eller reparation.
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3. Graset ar svart att klippa.

Skarenheten ér inte i gott skick.

Kontakta ett servicecenter for att slipa eller
byta skarenheten.

4. Overdrivna buller och/
eller vibrationer skapas
under arbetet.

Fast skarenheten som sitter 16st eller sa
kan skarenheten vara skadad.

Stanna motorn omedelbart och ta bort saker-
hetsnyckeln.

Kontakta ett servicecenter fér kontroll, byten
eller reparationer (avs. 8.1).

5. LAagt batteriliv.

Tunga arbetsvillkor med hégre stromfo-
rbrukning.

Underlatta anvandningen (avs. 7.2.1).

Batteriet réacker inte for arbetet som ska
utforas.

Anvand ett andra batteri eller ett forbattrat bat-
teri (avs. 13.2).

6. Batteriladdaren laddar
inte batteriet.

Batteriet &r inte ratt anslutet i batteri-
laddaren.

Kontrollera att det sitter riktigt (avs. 7.2.3).

Olampliga miljévillkor.

Ladda i en omgivning med lamplig temperatur
(se instruktionsboken for batteriet/batterilad-
daren).

Kontakterna ar smutsiga.

Gor rent kontakterna.

Batteriladdaren &r inte spanningssatt.

Kontrollera att kontakten sitter i och att
stromuttaget &r spanningssatt.

Skadad batteriladdare.

Byt mot en original reservdel.

Om problemet fortsatter, se handboken till bat-
teriet/batteriladdaren.

13. TILLBEHOR PA BESTALLNING

13.1

SATS FOR "MULCHING"

Maler det klippta graset och ldmnar det pa gradsmattan
eller samlar in det i pasen (for maskiner med denna méjlig-

het) (Fig.31).

13.2 BATTERIER

Det finns batterier med olika kapaciteter for att passa
specifika arbetsmoment (Fig. 32). Listan dver batterier
fér den har maskinen finns i tabellen i tabellen "Tekniska

specifikationer".

13.3 BATTERILADDARE

Enheten som anvénds for att ladda batteriet (Fig.33).
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DIKKAT!: MAKINEYi KULLANMADAN ONCE BU KILAVUZU DIiKKATLI BIR SE-
KILDE OKUYUN. ileride kullanmak iizere giivenli bir sekilde muhafaza edin.

1. GENEL BILGILER

11 KILAVUZUN OKUNMASI
Givenlik ve ¢alismayla ilgili konular agisindan kilavuz
metninde son derece 6nemli bilgiler iceren bazi paragraflar
asagida yer alan olgiitlere gére farkli sekilde belirtiimigler-
dir:

NOT VEYA ONEMLIi  bunlar, daha énce séylenenler hak-
kinda ayrintilar veya daha fazla bilgi verir ve makineye hasar
verilmesini engellemeyi amaclar.

Bu sembolA bir tehlikeye isaret eder. Uyariya uyulmamasi,
olasi bireysel yaralanmalara ve/veya tiglincii kisi yaralanmala-
rina ve/veya hasara yol agabilir.

* Gri noktall kenarlikla vurgulanan paragraflar, bu kila-

” vuzda belirtilen tim modellerde mevcut olmayan istege
« bagh ézellikleri gésterirler. S6z konusu 6zelliklerin bu

° modelde mevcut olup olmad|g|n| kontrol edm

Makine UGzerinde "6n", "arka", "sag" veya "sol" tarafta bulunan
bir konuma referansta bulunuldugunda, bu, operatériin calis-
ma konumunu ifade eder.

1.2 REFERANSLAR

1.241 Resimler
Bu talimatlarda yer alan resimler 1, 2, 3, vb. seklinde numa-
ralandiriimistir.
Resimlerde gésterilen bilesenler A, B, C, vb. gibi harflerle
isaretlenmisgtir.
2. resimde C bilesenine atifta bulunuldugunda su yazim sekli
kullanilir: "Bkz. Sek. 2.C" veya basit sekilde "(Sek. 2.C)".
Resimler sadece gosterge niteligindedir. Gergek parcalar
betimlenenlerden farkli olabilir.

1.2.2  Baslklar
Bu kilavuz béllimlere ve paragraflara ayriimistir. "2.1 Egitim"
paragrafinin bashgi, "2. Guvenlik kurallar”.
Basliklara veya paragraflara verilen referanslar Bél. veya Par.
kisaltmast ile ilgili rakam kullanilarak verilmistir. Ornek: “bél. 2
veya “par.2.1"

2. GUVENLIK KURALLARI
21  EGITiM

A Makinenin kontrollerini ve uygun kullanimini égre-
nin. Motoru hizli bir sekilde durdurmayi égrenin. Uyari-
lara ve talimatlara uyul yanginlara ve/veya ciddi
yaralanmalara neden olabilir.

¢ Cocuklarin veya bu talimatlari bilmeyen kisilerin makineyi
kullanmasina kesinlikle izin vermeyin. Yerel yasalar, kul-
lanicilar igin minimum yas belirleyebilir.

* Bu cihaz, 8 yasindaki veya daha blyik cocuklar ile be-
densel ve zihinsel yetenekleri tam gelismemis veya ye-
tersiz deneyim ve bilgiye sahip kisiler tarafindan denetim
altinda tutulmalari veya cihazin glvenli kosullar altinda
kullanimina iligkin bilgilendirilmis ve potansiyel tehlike
olasiliklarindan haberdar olmalari koguluyla kullanilabilir.
Cocuklar cihazla oynamamalidirlar. Temizlik ve kullanici
bakimi denetimsiz ¢ocuklar tarafindan yapilmamalidir.
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Kullanici yorgun oldugunda, kendini kétl hissettiginde
veya ilag, uyusturucu, alkol ya da refleks ve dikkat ye-
teneklerine zararl maddeler aldiginda asla makineyi
kullanmayin.

Cocuklarin veya diger yolcularin makineye binmesine izin
vermeyin.

Diger kisilere veya mallarina gelebilecek kazalardan veya
beklenmedik olaylardan operatériin veya kullanicinin sorumlu
oldugunu unutmayin. Uzerinde galigilacak arazide, 6zellikle
egimlerde, engebeli, kaygan veya dengesiz arazide bulunan
potansiyel riskleri degerlendirme ile gerek kendisinin, gerek-
se baskalarinin giivenligini sorumlulugu kullaniciya aittir.

Makinenin baskalarina devredilmek veya 6dling verilmek
istenmesi halinde kullanicinin, bu kilavuzda bulunan kul-
lanma talimatlarini okumus oldugundan emin olun.

2.2 HAZIRLIK iSLEMLERI

Kisisel Koruyucu Donanimlar (KKD)

* Uygun giysiler, kaymaz tabanli dayanikli is ayakkabilari

ve uzun pantolon giyin. Makineyi ¢iplak ayakla veya acik
sandaletlerle kullanmayin. isitme duyusunu koruyucu
kulaklik takin.

isitme korumasi kullanilmasi, muhtemel uyarilari (bagirma
veya alarmlar) duyma kabiliyetini azaltabilir. Calisma yapi-
lan alanin civarinda olup bitenlere azami dikkat gdsterin.
Eller igin risk olan tim durumlarda is eldivenleri kullanin.
Makineye veya ¢alisma ortaminda mevcut nesnelere veya ma-
teryallere takilabilecek esarplar, gémlekler, kolyeler, bilezikler,
sarkan kisimlari ve bagciklari olan ya da kravat iceren giysiler
ile sallantil veya bol aksesuarlar higbir sartta kullanmayin.
Uzunsa, saglarinizi arkada toplayip baglayin.

Calisma alani / Makine

¢ Calisma alaninin tamamini dikkatlice kontrol edin ve maki-
nenin firlatabilecegi veya kesim cihazina/dénen Unitelere
zarar verebilecek her seyi kaldirn (taslar, aga¢ dallari,
demir tel, kemik vs.).

2.3 ISLETIM SIRASINDA

Calisma Alani

Patlama riski bulunan ortamlarda, yanici sivilarin, gazlarin
veya tozlarin bulundugu yerlerde makineyi kullanmayin.
Elektrikli aletler, toz veya buharlari tutusturabilecek kivil-
cimlar ¢ikarirlar.

Yalnizca gun 1siginda veya iyi gérus kosullarinin bulundu-
du, iyi bir yapay 1sikta calisin.

Kisileri, cocuklari ve hayvanlari ¢aligma alanindan uzak tu-
tun. Gocuklar basgka bir yetiskinin gézetiminde olmalidir.
Islak cimde, yagmurda ve firtina riskinin, ézellikle de yildi-
rim diismesi olasiliginin bulundugu zamanlarda ¢alismak-
tan kaginin.

Makineyi yagmura veya islak ortamlara maruz birakma-
yin. Bir elektrikli aletin igine sizan su, elektrik carpma
riskini artirir.

Zemindeki dlizensizliklere (timsekler, kanallar), egimlere,
gizli tehlikelere ve gérisu sinirlandirabilecek muhtemel
engellerin varligina 6zellikle dikkat edin.

Sarp kayalik, cukur veya nehir kenarlarinin yakinlarinda
cok dikkatli olun. Tekerleklerden biri yol kenarini gecerse
veya yol kenari ¢okerse makine ters dénebilir.

Yan kaymaya veya makinenin kontrolinl kaybetmeye ne-
den olabilecek yon degisimlerine ve tekerleklerin engel-
lerle (taslar, dallar, agac kokleri, vb.) karsilasmamasina
cok dikkat ederek ve kendi dengenizin saglam oldugun-
dan emin olarak, her zaman egime g¢apraz yonde caligin,
kesinlikle yukari/asagdi yénde ¢alismayin.

Makine karayolu yakinlarinda kullaniliyorsa, trafige dikkat
edin.

Davranis Sekilleri

Geri viteste veya geriye dogru giderken dikkatli olun. Geri
viteste ¢alismalar yapmadan énce ve geri viteste ¢alisma
sirasinda, hi¢bir engel olmadigindan emin olmak igin
arkaniza bakin.

Asla kogmayin, yurtyun.

Cim bicme makinesinin sizi cekmesine izin vermeyin.
Gerek makinenin galistirimasi, gerekse kullanimi esna-
sinda ellerinizi ve ayaklarinizi kesim cihazlarindan daima
uzak tutun.

Dikkat: kesim cihazlari kapatildiktan veya motor durduk-
tan sonra da birka¢ saniye dénmeye devam edecektir.
Dokim ¢ikisindan uzak durun.

A Cim bicme esnasinda bozulma veya kaza meydana
gelmesi durumunda, motoru derhal durdurun ve baska
hasarlara neden olmamak icin makineyi uzaklastirin;
yaralanmalarin oldugu bir kaza meydana gelirse veya
leglinci kigiler yaralanirsa; duruma en uygun olan ilk-
yardim miidahalesini derhal gerceklestirin ve gereken
herhangi bir saglik hizmeti icin tibbi yetkililerle iletisime
gecin. Gézden kagmalari durumunda kisilerde veya hay-
vanlarda hasar veya yaralanmalara yol acabilecek olasi
kalintilari dikkatlice giderin.

Kullanim sinirlari

Makineyi asla korumalari hasar gérmus, eksik veya yanlis
monte edilmis halde ¢alistirmayin (¢im toplama haznesi,
yan bosaltma korumalari, arka bosaltma korumalari).
Mekanizmalar/aletler dngériilen noktalara takiimamigsa
makineyi kullanmayin.

Mevcut emniyet sistemlerini/mikro anahtarlari devre digi
birakmayin, etkisiz hale getirmeyin, ¢cikarmayin veya
kurcalamayin.

Makineyi agiri zorlamayin ve agir isler yapmak igin ufak
bir makine kullanmayin; uygun bir makinenin kullanimi,
tehlike risklerini azaltir ve is kalitesini ylkseltir.

2.4 BAKIM, DEPOYA KALDIRMA

Makine guvenligini ve ylksek performans seviyelerini koru-
mak i¢in, dizenli bakim ve dogru depolama saglayin.

Bakim

Makineyi asla parcalari asinmis veya hasar gérmus hal-
deyken kullanmayin. Arizali veya agsinmig pargalar daima
degistirilmeli, kesinlikle onarilmamalidir.
Parmaklarinizin, kesim cihazinin hareketli pargalari ile
makinenin sabit pargalari arasina sikismasini 6nlemek
icin, makinenin ayarlanmasi sirasinda dikkatli olun.

A Bu talimatlarda gdsterilen gliriiltii ve titresim seviye-
leri, makinenin kullanimina yénelik maksimum seviyelerdir.
Dengesiz bir kesim elemaninin kullaniimasi, hareket hizinin
asiri olmasi veya bakim eksikligi giiriiltii emisyonlarini ve
titresimleri ciddi él¢lide etkiler. Buna bagl olarak, yiiksek
glirtiltiiden ve titresimlerin neden oldugu tahriklerden
kaynaklanan olasi zararlari gidermeye yénelik 6nlemlerin
alinmasi gerekir; Makinenin bakimini iyi yapin, calisirken
kulak koruyucu cihazlar takin ve molalar verin.
Depoya kaldirma
¢ Yangin riskini azaltmak i¢in, artiklarin bulundugu kaplari
kapali bir mekan icinde birakmayin.
2.5 AKU/AKU SARJ CiHAZI

ONEMLI Asagida yer alan giivenlik kurallari, makineye
bagl akdi ile akii sarj cihazinin kendi kitapgiginda belirtilen
glivenlik talimatlarini tamamlayici niteliktedir.
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¢ Akuleri sarj etmek igin yalnizca Uretici tarafindan tavsiye
edilen aki sarj cihazlarini kullanin. Uygunsuz bir sarj
cihazi elektrik garpmasina, agiri Isinmaya veya akiiden
korozif bir sivi sizmasina sebep olabilir.

Sadece elinizdeki cihaz igin 6ngériilen dzel akileri kul-
lanin. Bagka akdlerin kullanimi yaralanmalara ve yangin
riskine yol agabilir.

Akulyu takmadan énce makinenin kapali oldugundan emin
olun. Akunun galisir haldeki bir makineye takilmasi yangi-
na neden olabilir.

Temas durumunda kisa devrelere yol agabileceginden,
kullaniimayan tim akdileri ataslar, madeni paralar, anah-
tarlar, civi, vida veya diger kiiclik metal nesnelerden uzak
tutun. Akl kontaklari arasinda meydana gelen kisa dev-
reler, patlamaya veya yangina yol agabilir.

Ak sarj cihazini tutusabilir buharlarin, maddelerin bulun-
dugu yerlerde veya kagit, kumas vb. gibi kolay tutusabilir
ylzeyler tizerinde kullanmayin. Sarj sirasinda aki sarj
cihaziisinir ve yangina yol agabilir.

AkUmulatorlerin taginmasi esnasinda kontaklarin birbir-
lerine baglanmadigina dikkat edin ve tagima igin metal
kaplar kullanmayin.

2.6 GEVREYi KORUMA
Cevrenin korunmasi; yasadigimiz toplumun ve ¢evrenin
yararina olacak sekilde, makine kullaniminin ilgi gerektiren
ve dncelikli bir boyutunu teskil etmelidir.
¢ Komsulariniz igin rahatsizlik kaynagi olmaktan kaginin. Bu
makineyi sadece gunin makul saatleri igerisinde kullanin
(gurdltinin rahatsizlik verebilecegi, sabahin erken veya
aksamin geg¢ saatlerinde kullanmayin).
Ambalajlarin, bozulan pargalarin veya gevresel etkisi
glcli olan elemanlarin bertarafinda yerel yénetmeliklere
uyun; bu atiklar, normal atiklarla birlikte atiimamali, ay-
rilarak malzemelerin geri dénisimini yapan toplama
merkezlerine géturiimelidir.
Atik malzemelerin bertarafi igin yerel diizenlemelere uyun.
Makine hizmetten alindiginda, dogaya atmayin; ytrGrlik-
teki yerel diizenlemelere uygun olarak bir atik bertaraf
tesisine géturdn.

Elektrikli ekipmanlari ev atiklariyla birlikte
atmayin. Atik elektrikli ve elektronik cihazlar konulu
2012/19/AT sayili AB Direktifine ve bu direktifin milli
kanunlara uygun olarak uygulanmasina gére tiken-
I s elektrikli cihazlar, gevreye uyumlu sekilde geri
doénusium amaci ile ayri olarak toplanmalidirlar. Elektrikli cihaz-
larin bir ¢oplik veya toprak iginde bertaraf edilmeleri halinde,
zararl maddeler su katmanlarina ulasabilir, gida zincirine
karisarak saglik ve sihhatinizi zararl sekilde etkileyebilirler. Bu
GrGiniin bertarafi konusunda daha ayrintil bilgi edinmek igin
bayinizle veya bir ev atiklari toplama servisiyle baglanti kurun.

X

Li-ion

Akuleri, faydali 6mirlerini tamamladiklarinda
cevreye gereken 6zeni gostererek bertaraf
edin. Akiide hem kendiniz hem de gevreniz agi-
sindan tehlikeli maddeler bulunur. Aki ¢ikarildik-
tan sonra lityum iyon akdleri kabul eden bir tesiste
ayri olarak bertaraf edilmelidir.

N

&

Kullanilmig iiriin ve ambalajlarin ayr toplan-
masi, malzemelerin geri dénustiiriilmesine ve
yeniden kullanilmasina olanak tanir. Geri donts-
turdlen malzemelerin yeniden kullanilmasi, gevrenin
kirletilmesini énler ve hammadde talebini azaltir.

3. MAKINENIN OGRENILMESI

3.1 MAKINENIN ACIKLAMASI VE AMAGLANAN

KULLANIM

Bu makine, ayak kumandali ¢cim bigme makinesidir.
Makine temel olarak tekerlekler ve sap ile donatilmig bir
koruma karterine yerlestirilmis kesim cihazlarina tahrik sag-
layan bir motordan olusur.

Operatér makineyi sapin arkasinda, yani déner kesim ci-
hazlarindan glivenli bir mesafede durarak isletebilir ve ana
kumandalari kullanabilir.

Operatoriin makineden uzaklasmasi durumunda, motor ve
kesim cihazlar birkag saniye igerisinde duracaktir.

3.141 Amagclanan kullanim

Bu makine, arkasinda ytriyen bir operatér tarafindan ¢alig-

tinlarak, bahgelerde ve ¢imenlik alanlardaki ¢cimleri kesme

kapasitesine uygun yikseklikte kesmek (ve toplamak) lize-

re tasarlanmig ve Uretilmistir.

Genel olarak belirtmek gerekirse, bu makine asagidakileri

yapabilir:

1. Gimleri bicmek ve ¢im toplama haznesi torbasinda
biriktirmek.

2. Gimleri bigmek ve arka kisimdan yere bosaltmak.

3. Cimleri bigmek ve yanlamasina yere bosaltmak (varsa).

4. Gimleri bicmek, kiymak ve yere bosaltmak (malglama
etkisi - varsa).

Uretici tarafindan orijinal ekipman olarak éngériilen veya

ayrica satin alinabilecek 6zel mekanizmalarin kullanimi;

bu kilavuzda veya miinferit mekanizmalarin beraberindeki

talimatlarda gésterildigi gibi, caligmanin gesitli igletim mod-

larinda yapilmasina olanak verir.

3.1.2 Uygunsuz kullanim
Yukarida belirtilenlere uygun olmayan, baska herhangi bir
kullanim tehlikeli olabilir ve kisilere ve/veya esyalara zarar
verebilir.
Uygunsuz kullanima érnekler, asagidakileri icerebilir ancak
yalnizca bunlarla sinirli degildir:

— Duserek agir yaralanabileceklerinden veya

slrdcunun emniyetini tehlikeye atabileceklerinden
makine (izerinde baska kisilerin, cocuklarin
veya hayvanlarin taginmasi.
Kendinizi makineye tasitmaniz.
— Makinenin ylkleri cekmek veya itmek igin kullaniimasi.
— Kesim cihazinin ¢imsiz kisimlarda harekete gegirilmesi.
Makinenin yaprak veya kalinti
toplamak igin kullaniimasi.
Makinenin ¢itleri diizenlemek veya ¢im

olmayan bitkileri kesmek igin kullaniimasi.
— Makinenin birden fazla kisi tarafindan kullaniimasi.

ONEMLI Makinenin uygunsuz kullanimi garantinin ge-
cersiz kalmasina ve kullanicinin veya baskalarinin zarar gér-
mesinden ve yaralanmasindan kaynaklanan ydkumlidlikleri
kullaniciya devrederek Ureticinin her tiirlii sorumluluktan
muaf tutulmasina neden olur.

3.1.3 Kullanici tipleri

Bu makine tlketiciler, yani profesyonel olmayan operatorler
tarafindan kullaniimaya yéneliktir.
“Hobi amagcl kullanima” yéneliktir.

ONEMLI
nilmalidir.

Makine yalnizca bir operatér tarafindan kulla-
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3.2 GUVENLIK iSARETLERI
Makinenin (izerinde gesitli isaretler (Res.2) bulunur. islevle-
ri, operatére gerekli 6zen ve dikkat géstererek dogru kullan-
ma kurallarini hatirlatmaktir. Sembollerin anlamlari:

A @
A -

= 37
=V =

Dikkat. Makineyi kullanmadan énce tali-
matlari okuyun.

Tehlike! Cisim firlama riski. Kullanim
esnasinda kisilerin calisma alanina yaklas-
malarina izin vermeyin.

Yalnizca termal motora sahip ¢im bigme
makineleriigin.

Yalnizca sebeke elektrigi ile calisan elekt-
rikli ¢im bigme makineleriigin.

Yalnizca sebeke elektridi ile galisan elekt-
rikli ¢im bigme makinelerii¢gin.

B 4
- 140

Tehlike! Kesilme tehlikesi. Hareketli ke- :
sim cihaz. Elleri veya ayaklar, kesim cihazi

yuvasi icerisine sokmayin. °

4

Dikkat, kesim cihazi kesebilir: Kesim
cihazinin yuvasinin igine ellerinizi veya
ayaklarinizi sokmayin. Kesim cihazi motor
durduktan sonra da dénmeye devam eder.
Herhangi bir bakim gerceklestirmeden
6nce, emniyet anahtarini (devreden ¢ikarma
cihazini) gikarin.

L
B

ONEMLI Yirtilmis veya okunamaz hale gelmis yapiskanii
etiketlerin degdistirilmesi gerekir. Yedek etiketleri bir Yetkili
Servis Merkezinden siparis edin.

3.3 TANITMA ETIKETI

Tanitma etiketinde (Res.1) asagidaki bilgiler yer alir.
Ses glicu seviyesi.

CE uygunluk isareti.

imalat yili.

Makine tipi.

Seri numarasi.

Ureticinin adi ve adresi.

Uriin kodu.

Motor ¢alisma azami hizi.

. Kgolarak agirlik.

10. Besleme gerilimi ve frekansi.

11. Elektrik koruma derecesi.

12. Nominal glg.

Makinenin kimlik bilgilerini, kapak sayfasinin arkasindaki eti-
kette yer alan 6zel alana yazin.

ONEMLI Bir Yetkili Servis Merkeziyle her iletisim kurdu-
gunuzda, triintin tanitim etiketindeki bilgileri belirtin.

ONEMLI Uygunluk beyannamesi érnegi kilavuzun son
sayfalarinda bulunmaktadir.

BASLICA BILESENLER

coNPImELN

3.4

Bu makine, islevleri belirtilen asagidaki bilesenlerden olu-
sur (Res.1.0):
A. $asi: Doner kesim cihazini koruyan karterdir.

B. Motor: Hem kesim cihazina hem de tekerlek geki-
sine (varsa) tahrik saglar.

C. Kesim cihazi: Cimlerin bicilmesini saglayan ele-
mandir.

D. Arkabosaltma korumasi: Bir emniyet cihazidir ve
kesim cihazi tarafindan toplanmis olasi nesnelerin
makineden uzaga firlatiimasini engeller.

E. Yan bosaltma korumasi (varsa): Bir emniyet
cihazidir ve kesim cihazi tarafindan toplanmis olasi
nesnelerin makineden uzaga firlatiimasini engeller.

F.  Yan bosaltma olugu (varsa): Gimleri yere yanal
olarak bosaltmanin yani sira, kesim cihazi tarafin-
dan toplanmis olasi nesnelerin makineden uzaga
firlatilmasini engelleyen bir emniyet elemanidir.

G. Cim toplama haznesi: Cim toplama haznesi,
kesilen ¢imleri toplamanin yani sira, kesim cihazi
tarafindan toplanmis olasi nesnelerin makineden
uzaga firlatimasini engelleyen bir emniyet elema-
nidir.

H. Sap: Operatériin galisma mahallidir. Uzunlugu,
calisma sirasinda operatériin daima déner kesim
cihazindan emniyetli bir mesafede kalmasini sagla-
yacak sekildedir.

I Akii (makineyle birlikte temin edilmemisse, bkz.
Bol. 13 "talep lzerine temin edilen mekanizmalar"):
Motorun galistinimasi igin enerji saglar; 6zellikleri
ve kullanim kurallari 6zel bir kilavuzda belirtilmistir.

J. Operatoriin varhgini bildiren kol: bu kol, kesim
cihazinin ve cekisin ¢alistirnimasina izin verir. Kol
serbest birakildiginda, motor otomatik olarak durur.

K. Cekis devreye alma kolu (varsa): Bu kol, teker-
leklere giden ¢ekis glicuini devreye alir ve makine-
nin ilerletiimesini saglar.

L. Akl yuvasina erigsim kapagi

Emniyet anahtari (Devreden ¢ikarma cihazi):
Bu anahtar makinenin elektrik devresini devreye
sokar / devreden ¢ikarir.

N.  Akii sarj cihazi (makineyle birlikte temin edilme-
misse , bkz. BOl. 13 “Talep Uzerine tedarik edilen
mekanizmalar”): akiyl sarj etmekte kullanilan
cihazdir.

A 2. béliimde aciklanan talimatlara ve giivenlik dii-
zenlemelerine harfiyen uyun.

4. MONTAJ

Makinenin belirli bilesenleri fabrikada monte edilmemis
olup, ambalajindan ¢ikarildiktan sonra asagidaki talimatlara
uygun olarak monte edilmelidir.

A Ambalajin agilmasi ve montajin tamamlanmasi diiz ve

dengeli bir ytizey lizerinde gerceklestirilmelidir, makinenin

ve ambalajinin tasinmasi icin yeterli derecede yer bulun-

malidir. Makineyi "MONTAJ" béliimiinde verilen talimatlar

tamamlamadan kullanmayin.

41  AMBALAJIN ACILMASI (RES.3)

1.  Ambalaji, bilesenleri kaybetmemeye dikkat ederek,
6zenle agin.

2. Kutununigine bulunan, bu kilavuzun da iginde yer aldi-
g1 belgelere basvurun.

3. Monte edilmemis tim parcalari kutudan gikarin.

4. Kutuyu ve ambalajlari bulundugunuz yerdeki yénetme-
liklere uygun sekilde bertaraf edin.

A Montaj islemini yapmadan énce, emniyet anahtari-
nin yuvasina takili olmadigindan emin olun.
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4.2 SAPIN MONTAJI

Sapl, (Res.4), (Res.5), (Res.6) icerisinde verilen talimatlara
g6re monte edin.

4.3 CiM TOPLAMA HAZNESININ MONTAJI

Cim toplama haznesini (Res.7) Gzerinde gdsterildigi gibi
monte edin.

5. KONTROL KUMANDALARI

51 EMNIYET ANAHTARI (DEVREDEN GIKARMA
CiHAZI)

Aku yuvasinin iginde bulunan anahtar, makinenin elektrik
devresini etkinlestirir / devre disi birakir (Res.8.A).

Anahtar ¢ikarildiginda, makinenin kontrolsiiz kullaniimasini
engelleyecek sekilde elektrik devresi tamamen devreden
cikar.

ONEMLI Makine her kullaniimadiginda veya gézetimsiz
birakildiginda emniyet anahtarini ¢ikarin.

- Bazi modellerde, gerekirse, makinenin baslatmasini dev-
- reye alarak elektrik devresini etkinlestirmek igin anahtari
*"ON" ("ACIK") konumuna getirin.

: Anahtar "OFF" ("KAPALI") konumuna gevrildiginde,

. makinenin herhangi bir sekilde kontrolsuz kullaniimasini

= engellemek lzere, makinenin elektrik devresi tamamen

- deyreden giker,

5.2 SAP

5.2.1 Operatériin varhgini bildiren kol
Operatoriin varligini bildiren kol (Res.9.A) kesim cihazini
etkinlestirir.
Sapin 6niinde yer alir.
Emniyet diigmesine basin (Res.9.C) ve kesim cihazini ¢alis-
tirmak igin kolu, sapa dogru yaklastirin.
Kol birakildiginda motor otomatik olarak durur ve tiim islevier
devre digi birakilr.

NOT Kesim cihazi yalnizca sapin sag tarafindaki sart
digmeye basilarak ve operatériin varligini bildiren kolu sapa
dogru yaklastirarak devreye alinabilir.
¢ 522" "Agma diigmesi -
: Acma digmesi (Res.10.A) asagidaki amaglar igin kul-
< lanilir:

-01.

Makinenin calistiriimasi. Bu digmeye
(Res.10.A) basildiginda, LED (Res.10.B) ag|l|r:
ve makine kullanima hazir hale gelir.

ratérun varhi@ini bildiren kolu serbest birakin
(Res.10.A); kesim cihazi durdurulur ancak
makine agik kalir.

: NOT Mackine, yalnizca operatériin "varhgi- ©
. ni" bildiren kol ve ¢ekis kolu serbest birakil-
. mugsa agilabilir. .
¢ NOT Makine kullaniimazsa, 15 saniye ¢
: sonra goésterge kapanir ve yukarida belirtilen :
. islemin tekrarlanmasi gerekir. .
: D 2 Kesim cihazinin devreye alinmasi. :
BN NOT Kesim cihazi yalnizca operatériin var-
: Iigini bildiren kol sapa dogru bastirildiginda

. devreye alinabilir (bkz. par. 6.3).

: 3 Kesim cihazinin devreden ¢ikariimasi.

Kesim cihazi devreye alinmis haldeyken, ope- .

: 523" " GekistACMAKoly * T Tt
° ONEMLI Motorun daima gekis devre dis! birakilmis
. sekilde calistirlmasi gereklidir.

: Tekerlerdeki gekisi devreye sokar ve makinenin ilerletil-
. mesini saglar.
 Sapin arkasinda yer alir.

Cekis devrede. Kol, sapa dogru cekildi-
ginde (Res.9.A), ¢im bicme makinesi ileri
dogru surulir. Kol serbest birakildiginda,
¢im bigme makinesi ileri dogru hareket
etmeyi durdurur.

e

ONEMLI Cekis ACIK konumdayken makineyi geri
: yoénde hareket ettirmekten kaginin.

: Bazi modellerde, ileri hiz, kolun sag tarafinda bulunan
. secim diigmesi ile ayarlanabilir (Res.10.C).
« 6 farkli hiz ayari secilebilir.

ﬁ 1.  Enyiiksek hiz (Yaklasik 5 Km/saat).

2. Endusik hiz (Yaklasik 2,5 Km/saat).

-

NOT Secili son hiz seviyesi, makine kapatildiktan son-
ra da ayarli halde kalir.

. 524" ““ECO”dugmesi’
° “ECO” fonksiyonu, ¢im bigme iglemi sirasinda akiinin
: makineyi ¢alistirma siresini en uygun diizeye getirerek
« enerji tasarrufu yapiimasini saglar. “Eco” fonksiyonunu
* etkinlestirmek veya devre digi birakmak igin (Res.12.D)
. digmesine basin.

. Operatorin varhigini bildiren kol her birakildiginda bu

« fonksiyon otomatik olarak devre digi kalir.

: NOT_“ECO” fonksiyonunun agir kesim sartlarinda (bigi-
« len ¢im sik, uzun, nemli oldugunda) kullaniimasi tavsiye
° edilmez.

5.3 KESiIM YUKSEKLIGINiN AYARLANMASI

Sasiyi indirerek veya kaldirarak ¢imi farkl kesim yikseklik-
lerinde bigebilirsiniz.

A Bu islemi kesim cihazi hareketsiz haldeyken ger-
ceklestirin.

Kesim yliksekligi ayari, sasiyi istenilen konuma kaldiran
veya indiren 6zel kolla (Res.11.A) yapilir.

6. MAKINENIN KULLANILMASI

ONEMLI Akdlerle ilgili talimatlar icin, ilgili kilavuza bag-
vurun.
6.1 HAZIRLIK iSLEMLERI

Emniyet anahtarinin yuvasina takili oilmadigindan emin
olun. Makineyi yatay konuma getirin ve yere iyice oturma-
sini saglayin.

6.1.1 Akii kontroliu
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Makineyi satin aldiktan sonra ilk defa kullanmadan énce,
akd kitapgiginda verilen talimatlari uygulayarak akiy tam
olarak sarj edin.

Her kullanimdan 6nce aku kitapgiginda yer alan talimatlari
izleyerek akuniin sarj durumunu kontrol edin.

6.1.2 Caligmaya baglamadan énce makinenin ha-
zirlanmasi

NOT Bu makine, ¢imenlikleri ¢esitli sekillerde bicmek
lzere kullanilabilir.

a. Cimlerin kesilmesi ve ¢im toplama haznesinde
toplanmasi i¢in hazirhk:

1. Yandan bosaltmali modeller i¢in: korumanin (Res.
12.A), indirilmis ve emniyet kolu ile kilittenmis (Res.
12.B) oldugundan emin olun.

2. Gimtoplama haznesini takin (Sek.12.C).

b. Cimlerin kesilmesi ve arkadan yere bosaltiimasi
icin hazirhik:

1. Arkabosaltma korumasini kaldirin (Res.13.A) ve pimi
takin (Res.13.B).

2. Yandan bosaltma secenegine sahip modeller igin:
korumanin (Res. 13.C) indirilmis ve emniyet kolu ile
kilittenmis (Res. 13.D) oldugundan emin olun.

Pimi sékmek igin: bkz. Res.13.A/B.

c. Cimlerin bicilmesi ve kiyilmasi igin hazirlik
(malglama iglevi):

Arka bosaltma korumasini kaldirin (Res.14.A) ve hafifce

saga egimli tutarak, oluk tapasini (Res.14.B), dékiim

cikisina takin; daha sonra iki pimi (Res.14.B.1), yerine otur-

dugunu gosteren tik sesi duyulana kadar, verilen deliklere

takarak sabitleyin.

Yandan bosaltma secenegine sahip modeller igin: yan bo-
saltma korumasinin (Res. 14.C) indirilmis ve emniyet kolu
ile kilitlenmis (Res. 14.D) oldugundan emin olun.

d. Cimlerin kesilmesi ve yandan yere bosaltiimasi
icin hazirhik:

1. Arkabosaltma korumasini kaldirin (Res.15.A) ve
hafifce saga egimli tutarak, oluk tapasini (Res.15.B),
dokim cikisina takin; daha sonra iki pimi (Res.15.B.1),
yerine oturdugunu gésteren tik sesi duyulana kadar,
verilen deliklere takarak sabitleyin.

2. Emniyetkolunu (Res.15.C) biraz itin ve yan bosaltma
korumasini (Res.15.D) kaldirin.

Yan bosaltma olugunu takin (Res.15.E).
Yan bosaltma olugunu (Res.15.E) kilitlemek igin yan
bosaltma korumasini (Res.15.D) kapatin.

Yan bosaltma olugunu sékmek igin:

5. Emniyet kolunu (Res.15.C) biraz itin ve yan bosaltma
korumasini (Res.15.D) kaldirin.

6.  Yanbosaltma olugunu serbest birakin (Res.15.E).

6.2 GUVENLIK KONTROLLERI

A Kullanmadan énce daima giivenlik kontrollerini
yerine getirin.

6.2.1 Her kullanimdan énce giivenlik kontroli
¢ Makinenin tim bilesenlerinin bltlnligund ve dogru mon-
te edildigini kontrol edin;
* tum sabitleme cihazlarinin dogru bir sekilde tespit edildi-
ginden emin olun;
* makinenin tim yuzeylerini temiz ve kuru durumda muha-
faza edin.

6.2.2 Makine calisma testi
islem Sonug
1. Makineyi baglatin ve 1. Kesim cihazi hareket
kesim cihazini devreye etmelidir.
alin (par.6.3). Kol otomatik olarak ve
2. Operatdrin varhigini hizl bir sekilde bostaki
bildiren kolu birakin konuma geri dénmeli,
(Res.21 A). motor kapanmali ve
kesim cihazi birkag sa-
niye i¢cinde durmaldir.
1. Makineyi baslatin (par. | 1. Tekerler makineyi
6.3) ve gekis kolunu ilerletir.
calistinin (par. 5.2.3). 2. Tekerlekler durur ve
2. Gekis kolunu birakin. makine ilerlemeyi
birakir.
Test surist Anormal titresim yok.
Anormal ses yok.

A Sonuclarin herhangi biri tablolarda verilen belirti-
lere uymuyorsa, makineyi kullanmayin! Kontrol ettirmek
ve gerekirse onarilmasini saglamak icin bir Yetkili Servis
Merkeziyle iletisime gecgin.

6.3 BASLATMA

NOT Calistirma islemini diiz ve engelsiz veya yliksek
cimlerin olmadigi bir diizlem (zerinde yapin.

1. Akl yuvasi erisim kapagini agin (Res.16.A).

2. Akuleri dogru bir sekilde yuvasina yerlestirip
(Res.7.2.3.A), yerinde kilitlendigini ve elektrik kon-
taginin saglandigini bildiren "tik" sesi gelene dek
sonuna kadar itin.

3.  Emniyet anahtarini sonuna kadar takin (Res.17.A).
Gerekirse, anahtari "ON" ("ACIK") konumuna

etirin.

4. apagi tam olarak kapatin.

5." " Baslatma icin gu¢ dugmesikallaniimasi gereken .
modeller i¢in gli¢ digmesini kullanin (Res. 18.A). .
Ekran 15 saniye acik kalir. .

6. Emniyet digmesine (Res.19.A) ve ardindan ope-
ratériin varligini bildiren kola (Res.19.B) basarak,
kesim cihazini devreye alin.

° Gekisi devreye almak igin, sapin arkasindaki kola * |
basin (Res.19.C). .

<

6.4 ISTE KULLANMA

ONEMLI Calisma esnasinda sap uzunlugu ile tespit edi-
len kesim cihazina olan glivenlik mesafesini daima koruyun.

TR-6



Aklnun calistirma siresi (ve dolayisiyla tekrar sarj etmeden

once bigilebilecek ¢im yuizeyi) bircok etkene bagldir. Bu

etkenlerin bir agiklamast igin bkz. (par. 7.2.1).

- Kuflanim sirasinda, aklerin sar durumu goruntdlenir = °

* (kalan sarj yuzdesi) (Res.10.E). .
ONEMLI Motor calisirken agiri isinma nedeniyle durursa,

motoru yeniden ¢alistirmadan 6nce yaklasik 5 dakika bek-
lemeniz gerekir.

6.4.1 Cim kesimi
1. lleriydnde hareket ederek gim alani bigmeye bas-
layin.

2. Hizive kesim yuksekligini (para 5.3), ¢cimenlik
sartlarina (¢im yuksekligi, yogunlugu ve nem) ve
kesilecek ¢im miktarina gére ayarlayin.

* Cekis modelleri igin (par. 5.2.3): 15°'den dahafazla *

“ egimli alanlarda ¢im bicmekten kaginilmasi énerilir. °

3.  Cimler ayni boyda ve dedismeli olarak iki yonde
bigildiginde gayirin goérintisi daha glizel olacaktir
(Res.20).

. Yandan bosaltma i¢in: Kesilmis ¢imleri, gimenligin he-
. Nuz bigilmeyen tarafina bosaltmaktan kaginacak sekilde
* bir yol izlemeniz énerilir.

* Malglama veya arkadan ¢imen bosaltma icin:

** Cok miktarda ¢im bicmekten daima kaginin. Tek bir ge-
. Giste toplam ¢im y(iksekliginin Ggte birinden fazlasini

. aslabi¢gmeyin (Res.20).

-, Sasiyitemiz tutun (par. 7.3.1)

6.4.2 Cim toplama haznesinin bosaltiimasi

- igerik gosterge cihazina sahip ¢im toplama haznesi
“igin:

. L i . .
: ":) Kaldiriimis = bos. 7//}/7/2} ,ldnd|lri|ml§=
olu*.

* ¢im toplama haznesi doludur ve bosaltiimalidir.

Cim toplama haznesini ¢cikarmak ve bosaltmak icin:

1. Kesim cihazinin durmasini bekleyin;
2. Gim toplama haznesini ¢ikarin (Res.25.A).

6.5 MAKINENIN DURDURULMASI

Makineyi durdurmak igin:

1 Operatorin varligini bildiren kolu birakin (Res.21

T A

. 2. " Baslatma igin gui¢ dugmesi kullaniimasi'gereken .
. modeller i¢in gii¢c digmesini kullanin (Res. 18.A). -

3.  Kesimcihazinin durmasini bekleyin.

A Makineyi durdurduktan sonra kesim cihazinin dur-
masi igin birka¢ saniye gecmesi gerekir.

ONEMLI Asagidaki durumlarda daima makineyi durdu-
run.

¢ Calisma bolgeleri arasinda yer degistirmeler esnasinda.

¢ Cim bulunmayan zeminlerden gegerken.

¢ Her ne zaman bir engelin asiimasi gerekirse.

* Kesim ylksekligini ayarlamadan énce.

¢ Cim toplama haznesinin gikarildigi veya yerine takildigi
her seferinde.

¢ Yan bosaltma olugunun (varsa) ¢ikarildigi veya yerine
takildigi her seferinde.

6.6 KULLANDIKTAN SONRA
1. Temizlik yapin (para. 7.3).
2. Gerekiyorsa, hasarli bilesenleri degistirin ve gevsek vida ve
civatalari sikin.

ONEMLI Makine her kullaniimadiginda veya gézetimsiz
birakildiginda emniyet anahtarini ¢ikarin.

7. BAKIM
71  GENEL BILGILER

A Uyulacak giivenlik kurallari Bél. 2'de agiklanmakta-
dir. Ciddi risklerden veya tehlikelerden kacinmak icin, bu
talimatlara titizlikle uyun.

A Makine iizerinde herhangi bir muayene, temizlik
veya bakim/ayar islemine baslamadan énce:

e Makineyi durdurun.

e Emniyet anahtarini ¢cikarin (anahtari takil halde veya
cocuklarin ya da yetkisiz kigilerin ulasabilecekleri
yerlerde kesinlikle birakmayin).

Tiim hareketli kisimlarin tamamen durduklarindan
emin olun.

Kapali bir yere yerlestirmeden énce, motorun sogu-
masina izin verin.

ilgili talimatlari okuyun.

Uygun giysiler giyin, is eldiveni ve koruyucu gézliik
takin.

Yapilacak bakim iglemlerinin sikliklari ile turleri, "Bakim
Tablosu"nda 6zetlenmistir. Tablo makinenizin gtvenligini
ve performansini siirdiirme konusunda size yardimci
olacaktir. Tabloda baslica islemler ile her birinin uygula-
nacagi zaman araligi belirtilmistir. ilgili gérevi, yapiimasi
gerektigi zaman gelir gelmez gerceklestirin.

Orijinal olmayan ve/veya dogru monte edilmemis yedek
par¢a ve mekanizmalarin kullanilmasi makinenin ¢alis-
masi ve givenligi izerinde olumsuz etkiler yapabilir. Ure-
tici, bu gibi pargalarin neden oldugu yaralanmalar veya
hasarlar durumunda tlim sorumlulugu reddedecektir.
Orijinal yedek parcalar Yetkili Teknik Servisler ve Satici-
lardan temin edilebilir.

ONEMLI Bu kilavuzda agiklanmayan bakim ve ayarlama
islemlerinin tamamu, Yetkili Servis Merkeziniz tarafindan
yapilmalidir.

7.2 AKU

7.21 Ak calistirma siiresi
Aklnln calistirma suresi (ve dolayisiyla tekrar sarj etmeden
once bicilebilecek ¢im yiizeyi), temel olarak asagidakilere
baghdir:

a. Daha fazla eneriji ihtiyaci gerektiren cevresel fak-
torler:

— Yogun, uzun, nemli ¢imin bigilmesi.
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b.  Makinenin kesim genisligi; daha genis ayarlar, da-
ha yliksek eneriji tiketimi gerektirir.

c.  Operatérin kaginmasi gereken davraniglar:

— Calisma esnasinda sik agma ve kapama yapma.
— Cim kosullarina gére ¢ok algak bir

kesim yUksekligi segme.
— Kesilecek ¢im miktarina gére ilerleme

hizinin gok yiiksek olmasi.

NOT ste kullanim esnasinda, akii, makineyi kapatan ve
calismasini bloke eden bir koruma dizeni araciligiyla komple
bosalmaya karsi korunur.

Ak gli¢ rezervini optimize etmek igin her zaman asagidaki-
lerin yapilmasi tavsiye edilir:
— Cimin cayir kuruyken bigilmesi.
— Cok uzamasini 6nleyecek sekilde, ¢cimin sikga bicilmesi.
— Gim ¢ok uzadiginda daha blyuk bir kesim
yuksekligi ayarlanmasi ve daha dusuk bir
yukseklikte ikinci kez gecilmesi.
— Cimler gok uzunken, makineyi "malglama"”
modunda kullanmayin.
- “ECO” modunun kullanimi (par. 5.2.4).
Makineyi standart akl ile mimkiin olandan daha uzun galis-
malarda kullanmak isterseniz, asagidaki segenekleri tercih
edebilirsiniz:
— Kullanimda kesintiye yol agmayacak sekilde
bosalan akily hemen degistirmek igin
ikinci bir standart aki satin almak.
- Standart akiiye oranla daha uzun kullanma
slresi sunan bir aki satin almak (par. 13.2).

7.2.2  Akiiniin ¢cikarilmasi ve sarj edilmesi

1. Akl yuvasinin erigsim kapagini agin ve emniyet anahta-
rini gikarin.

2. Aku (Res.22.A) Uzerindeki digmeye basin ve akulyl
(Res.22.B) ¢ikarin.

3. Akuyl (Res.23.B), aku sarj cihazinin yuvasina
(Res.23.C) yerlestirin.

4. AKu sarj cihazini plakasinda belirtilene uygun gerilime
sahip bir elektrik prizine baglayin.

5. Akuniin/aki sarj cihazinin kitapgiginda yer alan talimat-
lari izleyerek tam sarj uygulamasi yapin.

NOT Akd, ortam isisi O ile +45 °C arasinda olmadiginda
sarj olmasini engelleyen bir koruma tertibati ile donatilmistir.

NOT Ak, hasar gérme riski olmaksizin, kismen de olsa
her an sarj edilebilir.

7.2.3  Akiiniin makineye geri takilmasi

Sarj tamamlandiktan sonra:

1. Aklyi aki sarj cihazindaki yuvasindan gikarin (sarj
islemi tamamlandiktan sonra uzun siire sarj cihazinda
tutmaktan kaginin).

2. Sarjcihazinin elektrik sebekesiyle olan baglantisini
kesin.

3. Akuyuvasi erisim kapagini agin (Res.24.A), yerine otur-
duguna dair "tik" sesi gelene kadar akiyu (Res.24.B)
yuvasina iterek, elektrik kontagini saglayin.

Kapagi tam olarak kapatin.

7.3 TEMIZLIK
Her kullanimda asagidaki talimatlari izleyerek iyice temiz-
leyin.

7.31 Makinenin temizligi

¢ Hava girislerinde kalinti bulunmadigindan daima emin olun.

¢ Motorun ve elektrikli bilesenlerin tGizerine su plskirtmeyin
ve islanmasini dnleyin (Res.26).

* Sasiyi temizlemek igin asindirici sivilar kullanmayin.

¢ Yangin riskini azaltmak i¢in, motoru otlardan, yaprak
kalintilarindan veya asiri gresten temizlenmis bir halde
muhafaza edin.

* Kollar, gostergeyi ve diigmeleri daima kirleri temizlenmis
halde tutun.

7.3.2 Kesim cihazlari donaniminin temizligi
Sasinin iginde biriken ot kalintilarini ve camuru temizleyin.
* Yandan bosaltma i¢in: bosaltma olugunu sékiin (monte ©
* edilmisse - par. 6.1.2d.). ¢

7.3.3 Cim toplama haznesinin temizlenmesi

(Res.27.A/B)

7.4 SOMUNLAR VE CIVATALAR
Ekipmanin glvenli caligma sartlarinda bulundugundan emin
olmak i¢in, tim somunlari, civatalari ve vidalari sikilmig
halde tutun.

© 7.5 HAVAFILTRESININ TEMizLiGi

* Filtre elemani daima mikemmel dlizeyde temiz halde
:tutulmalld|r. Asagidaki gibi ilerleyin:

1. Hava filtresinin izgarasinin gevresindeki bolgeyi
temizleyin.

2. Vidayi (Res.28.B) sokerek izgarayi (Res.28.A) ¢ikarin.

Filtre elemanini ¢ikarin (Res.29.A).

4.  Tozu ve kalintilar uzaklastirmak igin, filtreye hava tfle-
yin veya filtreyi suyla yikayin (Res.29.A).

5.  Filtre elemanini (Res.29.A) tekrar yuvasina takin,
1zgarayi geri takin ve vidayi (Res.28.A) ve (Res.
28.B) sikin.

[

¢ Agirise uygun eldivenler giyin.
* Agirhigina ve agirlik dagilimina dikkat ederek, makineyi
guvenli kavrama olanagi taniyan noktalardan yakalayin.
¢ Makinenin agirigina ve tasima aracinin ézelliklerine veya
makinenin yerlestirilecegi veya alinacag yerin ézellikleri-
. n1euygun sayidakisiden faydalanin.

8. OZEL BAKIM

A Makine lizerinde herhangi bir muayene, temizlik
veya bakim/ayar islemine baslamadan énce:
Makineyi durdurun.
Emniyet anahtarini ¢ikarin (anahtari takil halde veya go-
cuklarin ya da yetkisiz kisilerin ulagabilecekleri yerlerde
kesinlikle birakmayin).
* Tum hareketli kisimlarin tamamen durduklarindan emin
olun.
Kapali bir yere yerlestirmeden énce, motorun sogumasina
izin verin.
ilgili talimatlari okuyun.
Uygun giysiler giyin, is eldiveni ve koruyucu goézlik takin.
8.1  KESIM CiHAZI
Kotu bilenmis bir kesim cihazi ¢imi koparir ve ¢imenligin sa-
rarmasina neden olur.
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A Anahtari ¢cikarmadan ve kesim cihazi tamamen
durmadan kesim cihazina dokunmayin.

A Kesim cihazlari iizerinde yapilacak tiim islemler
(s6kme, bileme, balans, onarim, tekrar monte etme ve/
veya degistirme), 6zel aletlerin kullaniminin yani sira
ozel beceriler gerektiren, dnemli islerdir; Giivenlik nede-
niyle, bu isler en iyi olarak bir Yetkili Servis Merkezinde
gerceklestirilir.

Dengeyi korumak icin, hasar gérmiis, sekli bozul-
mus veya asinmis kesim cihazlarinin, tespit vidalariyla
birlikte degistirildiginden emin olun.

ONEMLI Daima "Teknik Veriler" tablosunda verilen kodu
tasiyan orijinal kesim cihazlarini kullanin.

Uriin siirekli gelistirildiginden, "Teknik Veriler" tablosunda
belirtilen kesim cihazlarinin yerine zaman iginde birbirleriyle
degistirilebilme ve ¢alisma guvenligi 6zelliklerine sahip bag-
ka kesim cihazlari konulabilir.

9. DEPOYA KALDIRMA

9.1 MAKINENIN DEPOYA KALDIRILMASI

Makinenin depoya kaldiriimasi gerektiginde:

Motorun sogumasini bekleyin.

Emniyet anahtarini ¢ikarin.

Temizleyin (par. 7.3).

Makinenin butinlagina kontrol edin.

. Makineyi depolayin:

¢ Kuru bir ortam segin.

¢ Hava sartlarina karsi koruyun.

* Cocuklarin erisemeyecekleri bir yerde saklayin.

¢ Bakimda kullanilan anahtarlari ve takimlari ¢ikardiginizdan
emin olun.

SRR

9.2 AKUNUN DEPOYA KALDIRILMASI
Ak golgede, serin ve nem icermeyen bir ortamda saklan-
malidir.

NOT Uzun sdre kullaniimayacaksa, akdyti iki ayda bir sarj
edin.

10. TASIMA VE NAKLIYE

Makinenin hareket ettiriimesi, kaldirimasi veya egilmesi ge-

rektiginde asagidakilerin yapiimasi gerekir:

Makineyi (par.6.5) tim hareketli pargalari tamamen duracak

sekilde durdurun.

Agrrise uygun eldivenler giyin.

Agirhgina ve agirlik dagiimina dikkat ederek, makineyi gu-

venli kavrama olanagi taniyan noktalardan yakalayin.

Makinenin agirligina ve tagima aracinin 6zelliklerine veya

makinenin yerlestirilecedi veya alinacagi yerin dzelliklerine

uygun sayida kisiden faydalanin.

Makine hareket ederken zarar veya yaralanmalara neden

olmadigindan emin olun.

Makineyi ara¢ veya romork tzerinde tasirken her zaman:

* Uygun dayaniklilik, genislik ve uzunlukta bir erisim rampasi
kullanin.

* Makineyi motor kapali haldeyken, yeterli sayida kisiyle iterek
ylkleyin.

¢ Kesim cihazi donaniminiindirin.

 Hi¢ kimse i¢in tehlike olusturmayacak sekilde yerlestirin.

* Devrilerek zarar gérmesini 6nlemek igin, halat veya zincirle
tasima aracina sikica sabitleyin.
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11. BAKIM TABLOSU

Miidahale Siklik Notlar

MAKINE

Tum sabitleme aparatlarini kontrol edin ; Glivenlik kontrolleri/kumandalari kontrol edin; Arka/ Kullanmadan énce par. 6.2
yanal bosaltma korumalarini kontrol edin; Gim toplama haznesi torbasini ve yanal bosaltma
olugunu kontrol edin; Kesim cihazini kontrol edin.

Genel temizlik ve muayene; Makine lzerinde bulunabilecek hasarlarin kontroli. Her kullanimdan par.7.3

Gerekirse, yetkili servis merkeziyle baglanti kurun. sonra

Kesim cihazinin degistirilmesi - par. 81 ***

Ak sarj durumunu kontrol edin Her kullanimdan 6énce *

Aklnin sarj edilmesi Her kullanimdan par.7.2.2*
sonra

Hava filtresinin temizligi Ayda bir par. 7.5

* Akii/akii sarj cihazi kilavuzuna basvurun.
** Bu islemin Saticiniz veya uzman bir Yetkili Servis Merkezi tarafindan gercgeklestiriimesi gerekir
*** Buislem ilk ariza belirtisi géruldiugiinde yapilmaldir

12. ARIZA TESPITI

121 ELEKTRONIK KONTROLLU MAKINELER iGiN

Yukaridaki islemler gergeklestirildikten sonra sorunlar devam ederse, bayinizle iletisime gegin.

SORUN OLASI NEDENI cozim
1. Calistirma digmesine Emniyet anahtari yok veya hatali yer- Anahtari takin (par. 6.3).
bastiktan sonra gésterge | lestirilmis.
ACILMIYOR.
Emniyet anahtari “OFF” (KAPALI) ko- Emniyet anahtarini "ON" ("ACIK") konuma ge-
numda. tirin (par. 6.3).
Akl yok veya hatal yerlestiriimis. Kapagi agin ve akiinin dogru yerlestirildigini

kontrol edin (par. 7.2.3).

Akl bosalmis. Akl durumunu kontrol edin ve gerekirse sarj
edin (par. 7.2.2).

"Teknik veriler" tablosunda verilen talimatlari
izleyerek, akii kombinasyonunun dogru oldu-
gunu kontrol edin.

Hatali akii kombinasyonu.

2. Galistirmadigmesine Motorda dahili sorun var. Guvenlik anahtarini ¢ikarin ve kontrol, degis-
bastiktan sonra gdsterge tirme veya onarim islemleri igin Yetkili Servis
ACILMIYOR ve makine Merkeziyle baglanti kurun.
bir ses sinyali veriyor.

3. Motor calisma esnasinda | Aku dogru yerlestiriimemis. Kapagi agin ve akiniin dogru yerlestirildigini
duruyor. kontrol edin (par. 7.2.3).

Akl bosalmis. Akl durumunu kontrol edin ve gerekirse sarj
edin (par. 7.2.2).
Kesim cihazi kilitlenmis. Makineyi kapatin, emniyet anahtarini ¢ikarin ve

4. Tehlike LED'inin 1s131
yaniyor (Res. 30.A) ve
makine bir ses sinyali
veriyor.

is eldiveni takin.

Makinenin alt tarafini kontrol edin ve burada
kesim cihazinin dénmesini engelleyen tikanik-
liklari (par. 7.3.2) giderin.

Sorun devam ederse, kontrol, dedistirme veya
onarim i¢in Yetkili Servis Merkeziyle iletisime
gecin (par. 8.1).

Makine arizasi Guvenlik anahtarini ¢ikarin ve kontrol, degis-
tirme veya onarim islemleri igin Yetkili Servis
Merkeziyle baglanti kurun.

5. Tehlike LED'ininisigiya- | Makine asiri isindigindan termik koruma | En az 5 dakika bekleyin ve makineyi tekrar
niyor (Res.30.A). atmis. calistinin.
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6. Cim zor bigiliyor.

Kesim cihazi iyi durumda degil.

Kesim cihazinin bilenmesi veya degistiriimesi
icin Yetkili Servis Merkeziyle baglanti kurun.

7. Calisma esnasinda asiri
gurdlti ve/veya titresim-
ler duyuluyor.

Kesim cihazi sabitleme aparatlari gev-
semis veya kesim cihazi hasar gérmus.

Motoru derhal durdurun ve emniyet anahtarini
cikarin.

Kontrol, degistirme veya onarim igin Yetkili Ser-
vis Merkeziyle iletisime gecin (par. 8.1).

8. Akunun ¢alisma suresi
kisa.

Daha fazla akim gekilmesini gerektiren
zor kullanim kosullari var.

islemleri optimize edin (par. 7.2.1).

Ak yapilan is icin yetersiz.

ikinci bir akii veya daha gelismis akii kullanin
(par. 13.2).

9. AKku sarj cihazi aklyu sarj
etmiyor.

Ak sarj cihazina dogru yerlestirilmemis.

Dogru yerlestirildigini kontrol edin (par. 7.2.3).

Cevre kosullari uygun degil.

Sarjislemini sicakhidin uygun oldugu bir ortam-
da yapin (akii/akii sarj cihazi kitapgigina bakin).

Kontaklar kirlenmis.

Kontaklari temizleyin.

Ak sarj cihazinda gerilim yok.

Fisin takil ve elektrik prizinde gerilim oldugunu
kontrol edin.

AkU sarj cihazi arizal.

Orijinal bir yedegi ile degistirin.

Sorun devam ederse, aki/aku sarj cihazi kila-
vuzuna basgvurun.

12.2 ELEKTRONIK KONTROLU OLMAYAN MAKINELER iGiN

Yukaridaki islemler gergeklestirildikten sonra sorunlar devam ederse, bayinizle iletisime gegin.

SORUN

OLASI NEDENI

cozim

1. Anahtarn kullanirken motor
calismiyor

Emniyet anahtari yok veya hatali yer-
lestirilmis.

Anahtari takin (par. 6.3).

Emniyet anahtari “OFF” (KAPALI) ko-
numda.

Emniyet anahtarini "ON" ("ACIK") konuma ge-
tirin (par. 6.3).

AkU yok veya hatali yerlestiriimis.

Kapagi agin ve akiniin dogru yerlestirildigini
kontrol edin (par. 7.2.3).

Akl bosalmis.

Akl durumunu kontrol edin ve gerekirse sarj
edin (par. 7.2.2).

Hatali akii kombinasyonu.

"Teknik veriler" tablosunda verilen talimatlari
izleyerek, akii kombinasyonunun dogru oldu-
gunu kontrol edin.

2. Motor durur ve makine
sesli bir sinyal verir.

Akl dogru yerlestiriimemis.

Kapagi agin ve akiniin dogru yerlestirildigini
kontrol edin (par. 7.2.3).

Akl bosalmis.

Akl durumunu kontrol edin ve gerekirse sarj
edin (par. 7.2.2).

Motor asiri 1sindigindan termik koruma
atmis.

En az 5 dakika bekleyin ve makineyi tekrar
calistinin.

Kesim cihazi kilitlenmis.

Makineyi kapatin, emniyet anahtarini ¢ikarin ve
is eldiveni takin.

Makinenin alt tarafini kontrol edin ve burada
kesim cihazinin dénmesini engelleyen tikanik-
liklari (par. 7.3.2) giderin.

Sorun devam ederse, kontrol, degistirme veya
onarim igin Yetkili Servis Merkeziyle iletisime
gegin (par. 8.1).

Makine arizasi

Givenlik anahtarini gikarin ve kontrol, degis-
tirme veya onarim islemleri igin Yetkili Servis
Merkeziyle baglanti kurun.
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3. Gim zor bigiliyor. Kesim cihazi iyi durumda degil.

Kesim cihazinin bilenmesi veya degistiriimesi
icin Yetkili Servis Merkeziyle baglanti kurun.

4. Calismaesnasindaasiri | Kesim cihazi sabitleme aparatlari gev-
gurllti ve/veya titresim- | semis veya kesim cihazi hasar gérmus.
ler duyuluyor.

Motoru derhal durdurun ve emniyet anahtarini
cikarin.

Kontrol, degistirme veya onarim igin Yetkili Ser-
vis Merkeziyle iletisime gecin (par. 8.1).

5. Akinin caligma siresi Daha fazla akim ¢ekilmesini gerektiren
kisa. zor kullanim kosullari var.

islemleri optimize edin (par. 7.2.1).

AkU yapilan is icin yetersiz.

ikinci bir akii veya daha gelismis akii kullanin
(par. 13.2).

6. Akl sarj cihazi aklyl sarj | Akl sarj cihazina dogru yerlestiriimemis.

Dogru yerlestirildigini kontrol edin (par. 7.2.3).

etmiyor.
Cevre kosullari uygun degil.

Sarjislemini sicakhidin uygun oldugu bir ortam-
da yapin (akii/akii sarj cihazi kitapgigina bakin).

Kontaklar kirlenmis.

Kontaklari temizleyin.

Ak sarj cihazinda gerilim yok.

Fisin takili ve elektrik prizinde gerilim oldugunu
kontrol edin.

Aku sarj cihazi arizal.

Orijinal bir yedegi ile degistirin.

Sorun devam ederse, akl/aki sarj cihazi kila-
vuzuna basgvurun.

13. TALEP UZERINE TEDARIK EDILEN MEKANiz-
MALAR

13.1 "MALGLAMA" KiTi

Kesilen ¢imi, ¢cim toplama haznesinde biriktirmek yerine,
ince bir sekilde kiyarak ¢cimenligin tistline birakir (gim top-
lama haznesi ile donatilmis makinelerde) (Res.31).

13.2 AKULER

Ozel isletme ihtiyaglarina uyum saglayabilmek amaciyla
farkli kapasitelere sahip akuler mevcuttur (Sek. 32). Bu
makine i¢in onaylanmis akdlerin listesi "Teknik Veriler"
tablosunda bulunur.

13.3 AKU SARJ CiHAZI
Akulyu sarj etmekte kullanilan cihazdir (Res.33).
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DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA (Istruzioni Originali)
(Direttiva Macchine 2006/42/CE, Allegato Il, parte A)

1. La Societa: ST. S.p.A. - Via del Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) - ltaly
2. Dichiara sotto la propria responsabilita, che la macchina:

Tosaerba con conducente a piedi (taglio erba)

a) Tipo/ Modello Base: CP1430 ¢ Li*48
c) Numero di Serie: 22A*sWBH000001 + 99LesWBH999999
d) Motore: a batteria

3. E conforme alle specifiche delle direttive:
* MD: 2006/42/EC
¢ OND: 2000/14/EC, ANNEX VI - 2005/88/EC
e) Notified body N.0197 - TUV Rheinland LGA Products GmbH
Tillystrasse 2, 90431 Nurnberg - Germany
* EMCD: 2014/30/EU
¢ RoHS II: 2011/65/EU - 2015/863/EU

4. Riferimento alle norme armonizzate::
EN 60335-1:2012 + A11:2014 + A13:2017 EN IEC 63000:2018
EN 60335-2-77:2010
EN 55014-1:2017 + A11
EN 55014-2:2015
ENISO 12100:2010

g) Livello di potenza sonora misurato: 90,24 dB(A)
h) Livello di potenza sonora garantito: 92 dB(A)
i) Ampiezza di taglio:: 41cm
5. Persona autorizzata a costituire il Fascicolo ST.S.p.A.
Tecnico: Via del Lavoro, 6

31033 Castelfranco Veneto (TV) - Italia

CEO Stiga Group

Sean Robinson

Snste

6. Castelfranco Veneto, 01/10/2022

171514211/4



UK DECLARATION OF CONFORMITY
(Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008, S.I. 2008 No. 1597, Annex Il, part A)

1. The company: ST. S.p.A.-Via del Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) - Italy
2. Hereby declares under its own responsibility that the machine (function):

Pedestrian-controlled lawn mower (grass cutting)

a) Homologation type: CP1430 e Li *48
c) Serial number: 22A°WBH000001 + 99LeeWBH999999
d) Engine: battery-operated

3. Conforms to UK Regulations:
¢ S.1.2008/1597 - Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008
¢ S.1.2001/1701 - Schedule 9 - Noise Emission in the Environment by Equipment for use Outdoors Regulations 2001
e) Notified body: N.0197 - TUV Rheinland LGA Products GmbH
Tillystrasse 2, 90431 Nirnberg — Germany
¢ S.1.2016/1091 - Electromagnetic Compatibility Regulations 2016

¢ S.1.2012/3032 - The Restriction of the Use of Certain Hazardous Substances in Electrical and Electronic
Equipment Regulations 2012

4. Reference to harmonised standards:
EN 60335-1:2012 + A11:2014 + A13:2017 EN IEC 63000:2018
EN 60335-2-77:2010
EN 55014-1:2017 + A11
EN 55014-2:2015
EN ISO 12100:2010

g) Measured sound power level: 90,24 dB(A)
h) Guaranteed sound power level: 92 dB(A)

i) Cutting width: 41cm

n) Person authorised to compile the technical file: ST.S.p.A.

Via del Lavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV) - Italia

o) Castelfranco Veneto, 01/10/2022 CEO Stiga Group

Sean Robinson

Snsse

UK Importer:  STIGA LTD U K

Unit 8, Bluewater Estate Plympton,

Devon, PL7 4JH, England C n

171514211/4



DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA (Istruzioni Originali)
(Direttiva Macchine 2006/42/CE, Allegato Il, parte A)

1. La Societa: ST. S.p.A. - Via del Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) - ltaly
2. Dichiara sotto la propria responsabilita, che la macchina:

Tosaerba con conducente a piedi (taglio erba)

a) Tipo/ Modello Base: CP1480 * Li *48
¢) Numero di Serie: 22A*sWBH000001 + 99LesWBH999999
d) Motore:: a batteria

3. E conforme alle specifiche delle direttive:
* MD: 2006/42/EC
¢ OND: 2000/14/EC, ANNEX VI - 2005/88/EC
e) Notified body N.0197 - TUV Rheinland LGA Products GmbH
Tillystrasse 2, 90431 Nurnberg - Germany
* EMCD: 2014/30/EU
¢ RoHS II: 2011/65/EU - 2015/863/EU

4. Riferimento alle norme armonizzate::
EN 60335-1:2012 + A11:2014 + A13:2017 EN IEC 63000:2018
EN 60335-2-77:2010
EN 55014-1:2017 + A11
EN 55014-2:2015
ENISO 12100:2010

g) Livello di potenza sonora misurato: 94,36 dB(A)
h) Livello di potenza sonora garantito: 95 dB(A)
i) Ampiezza di taglio:: 46 cm
5. Persona autorizzata a costituire il Fascicolo ST.S.p.A.
Tecnico: Via del Lavoro, 6

31033 Castelfranco Veneto (TV) - Italia

CEO Stiga Group

Sean Robinson

Snste

6. Castelfranco Veneto, 01/10/2022

171514212/5



UK DECLARATION OF CONFORMITY
(Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008, S.I. 2008 No. 1597, Annex I, part A)

1. The company: ST. S.p.A. - Via del Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) - Italy
2. Hereby declares under its own responsibility that the machine (function):

Pedestrian-controlled lawn mower (grass cutting)

a) Homologation type: CP1 480 e Li *48
c) Serial number: 22A**WBH000001 + 99LesWBH999999
d) Engine: battery-operated

3. Conforms to UK Regulations:
* S.1.2008/1597 - Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008
¢ S.1.2001/1701 - Schedule 9 - Noise Emission in the Environment by Equipment for use Outdoors Regulations 2001
e) Notified body: N.0197 - TUV Rheinland LGA Products GmbH
Tillystrasse 2, 90431 Nirnberg — Germany
¢ S.1.2016/1091 - Electromagnetic Compatibility Regulations 2016

* S.1.2012/3032 - The Restriction of the Use of Certain Hazardous Substances in Electrical and Electronic
Equipment Regulations 2012

4. Reference to harmonised standards:
EN 60335-1:2012 + A11:2014 + A13:2017 EN IEC 63000:2018
EN 60335-2-77:2010
EN 55014-1:2017 + A11
EN 55014-2:2015
EN SO 12100:2010

g) Measured sound power level: 94,36 dB(A)
h) Guaranteed sound power level: 95 dB(A)

i) Cutting width: 46 cm

n) Person authorised to compile the technical file: ST.S.p.A.

Via del Lavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV) - Italia

0) Castelfranco Veneto, 01/10/2022 CEO Stiga Group

Sean Robinson

St

UK Importer:  STIGA LTD U K

Unit 8, Bluewater Estate Plympton.

Devon, PL7 4JH, England C n

171514212/5



DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA (Istruzioni Originali)
(Direttiva Macchine 2006/42/CE, Allegato Il, parte A)

1. La Societa: ST. S.p.A. - Via del Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) - ltaly
2. Dichiara sotto la propria responsabilita, che la macchina:

Tosaerba con conducente a piedi (taglio erba)

a) Tipo/ Modello Base: CP1530 ¢ Li D48
¢) Numero di Serie: 22A*sWBH000001 + 99LesWBH999999
d) Motore:: a batteria

3. E conforme alle specifiche delle direttive:
* MD: 2006/42/EC
¢ OND: 2000/14/EC, ANNEX VI - 2005/88/EC
e) Notified body N.0197 - TUV Rheinland LGA Products GmbH
Tillystrasse 2, 90431 Nurnberg - Germany
* EMCD: 2014/30/EU
¢ RoHS II: 2011/65/EU - 2015/863/EU

4. Riferimento alle norme armonizzate::
EN 60335-1:2012 + A11:2014 + A13:2017 EN IEC 63000:2018
EN 60335-2-77:2010
EN 55014-1:2017 + A11
EN 55014-2:2015
ENISO 12100:2010

g) Livello di potenza sonora misurato: 95,6 dB(A)
h) Livello di potenza sonora garantito: 98 dB(A)
i) Ampiezza di taglio:: 51cm
5. Persona autorizzata a costituire il Fascicolo ST.S.p.A.
Tecnico: Via del Lavoro, 6

31033 Castelfranco Veneto (TV) - Italia

CEO Stiga Group

Sean Robinson

Snste

6. Castelfranco Veneto, 01/10/2022

171514248/1



UK DECLARATION OF CONFORMITY
(Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008, S.I. 2008 No. 1597, Annex I, part A)

1. The company: ST. S.p.A. - Via del Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) - Italy
2. Hereby declares under its own responsibility that the machine (function):

Pedestrian-controlled lawn mower (grass cutting)

a) Homologation type: CP1 530 ** Li D48
c) Serial number: 22A**WBH000001 + 99LesWBH999999
d) Engine: battery-operated

3. Conforms to UK Regulations:
* S.1.2008/1597 - Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008
¢ S.1.2001/1701 - Schedule 9 - Noise Emission in the Environment by Equipment for use Outdoors Regulations 2001
e) Notified body: N.0197 - TUV Rheinland LGA Products GmbH
Tillystrasse 2, 90431 Nirnberg — Germany
¢ S.1.2016/1091 - Electromagnetic Compatibility Regulations 2016

* S.1.2012/3032 - The Restriction of the Use of Certain Hazardous Substances in Electrical and Electronic
Equipment Regulations 2012

4. Reference to harmonised standards:
EN 60335-1:2012 + A11:2014 + A13:2017 EN IEC 63000:2018
EN 60335-2-77:2010
EN 55014-1:2017 + A11
EN 55014-2:2015
EN SO 12100:2010

g) Measured sound power level: 95,6 dB(A)
h) Guaranteed sound power level: 98 dB(A)
i) Cutting width: 51cm

n) Person authorised to compile the technical file: ST.S.p.A.

Via del Lavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV) - Italia

0) Castelfranco Veneto, 01/10/2022 CEO Stiga Group

Sean Robinson

St

UK Importer:  STIGA LTD U K

Unit 8, Bluewater Estate Plympton.

Devon, PL7 4JH, England C n

171514248/1



FR (Traduction de la notice originale)

Déclaration CE de Conformite

(Directive Machines 2006/42/CE, Annexe |l, partie A)

1. La Sociéte

2. Déclare sous sa propre responsabilité que la machine :
Tondeuse & gazon  conducteur a pied / coupe du gazon
a) Type / Modéle de Base

c) Série

d) Moteur: a batterie

3. Est conforme aux prescriptions des directives :

e) Organisme de certification : Non applicable

4. Renvoi aux Normes harmonisées

g) Niveau de puissance sonore mesuré

h) Niveau de puissance sonore garanti

i) Largeur de coupe

n) Personne habilitée & établir le Dossier Technique :

o) Lieu et Date

EN (Translation of the original instruction)

EC Declaration of Conformity

(Machine Directive 2006/42/EC, Annex Il, part A)

1. The Company

2. Herby declares under its own responsibility that the
machine: Pedestrian controlled lawn mower / Grass cutting
a) Type / Base Model

¢) Serial number

d) Motor: battery-operated

3. Conforms to directive specifications:

&) Certifying body: Not applicable

4. Reference to harmonised Standards

g) Sound power level measured

h) Sound power level guaranteed

i) Range of cut

n) Person authorised to create the Technical Folder:
0) Place and Date

DE (U

g der Origi itung)

EG-Konformitétserklérung

(Maschinenrichtlinie 2006/42/EG, Anhang II, Teil A)

1. Die Gesellschaft

2. Erklart auf eigene Verantwortung, dass die Maschine:
ter !

a) Typ / Basismodell

c) Seriennummer

d) Motor: Batterie

3. Den Anforderungen der folgenden Richtlinien entspricht:

e) Zertifizierungsstelle: unzutreffend

4. Bezugnahme auf die harmonisierten Normen

g) Gemessener Schallleistungspegel

h) Garantierter Schallleistungspegel

i) Schnittbreite

n) Zur g der i Unterl befugte

Person:

0) Ort und Datum

NL (Vertaling van de oorspronkelijke gebruiksaanwijzing)

EG-verklaring van overeenstemmin

(Richtlijn Machines 2006/42/CE, Bijlage I, deel A)

1. Het bedrijf

2. Verklaart onder zijn eigen verantwoordelijkheid dat de
machine: Lopend bediende grasmaaier / grasmaaier

a) Type / Basismodel

c) Serienummer

d) Motor: : accu

3. Voldoet aan de specificaties van de richtlijnen:

e) Certificatie-instituut: Niet toepasbaar

4. Verwijzing naar de Geharmoniseerde normen

g) Gemeten niveau van geluidsvermogen

h) niveau van

i) Snijbreedte

n) Bevoegd persoon voor het opstellen van het Technisch
Dossier

0) Plaats en Datum

ES (Traduccion del Manual Original)

Declaracién de Conformidad CE

(Directiva Maquinas 2006/42/CE, Anexo I, parte A)

1. La Empresa

2. Declara bajo su propia responsabilidad que la maquina:
Cortadora de pasto con operador de pie / corte hierba
a) Tipo / Modelo Base

c) Matricula

d) Motor: bateria

3. Cumple con las especificaciones de las directivas:
e) Ente certificador: No aplica

4. Referencia a las Normas armonizadas

g) Nivel de potencia sonora medido

h) Nivel de potencia sonora garantizado

i) Amplitud de corte

n) Persona autorizada a realizar el Manual Técnico:
o) Lugar y Fecha

PT (Tradugao do manual original)

Declaragéo CE de Conformidade

(Diretiva de Maquinas 2006/42/CE, Anexo I, parte A)
1. A Empresa

2. Declara sob a prépria responsabilidade que a maquina:
Corta-relvas para operador apeado / corte da relva
a) Tipo / Modelo Base

c) Matricula

d) Motor: Bateria

3. E conforme as especificacdes das diretivas:

e) Orgao certificador: Nao aplicavel

4. Referéncia as Normas harmonizadas

g) Nivel medido de poténcia sonora

h) Nivel garantido de poténcia sonora

i) Amplitude de corte

n) Pessoa autorizada a elaborar o Caderno Técnico
0) Local e Data

EL (Metappaon Tou TTpwToTUTiou Twv 0BnyIv Xprong)

EK-AAAWGN GUPGPOWONG
(OBnyia Mnxaviv 2006/42/CE, Mapaptnua Il, pépog A)
1. H Eraipia
2. AnAwver utredBuva 611 N pnxavr: XAOOKOTITIK Pnxavr pe
6pBIo XeIpIOTH / KOTTA TNG XAGNG
a) TUmog / Baoiké Movrého
c) ApIBPGG UNTPWoU
d) Kivripag: pmratapia
3. ZUPHOPQUVETAI E TIC TIPOBIAYPAGES TNG 0BNYiag:
&) Opyaviopég maToTroiNaNG: Aev epapuoderal
4. Avagopd aToug Kavoviapols evappoviong
g) Z1abun PETPNONG OKOUOTIKAG 1I0XU0G
h) Z168un evvunucvnc QAKOUOTIKAG I0XU0G
i) Eupog Korrrig
n) E¢ouciodotnuévo dropo yia Ty katdption Tou Texvikod
DuMadiou:

TR (Orijinal Talimatlarin Tercimesi)

AT Uygunluk Beyani
(2006/42/CE Makine Direktifi, Ek II, bolim A)

1. Sirket

2. Sahsi sorumlulugu altinda asagidaki makinenin: Ayak
kumandali gim bigme makinesi / gim kesimi

a) Tip / Standart model

c) Sicil numarasi

d) Motor : batarya

3. Asagidaki direktiflerin ézelliklerine uygun oldugunu beyan
etmektedir:

e) Sertifikalandiran kurum: Uygulanamaz

4. Harmonize standartlara atif

g) Olgiilen ses gii¢ seviyesi

h) Garanti edilen ses gii seviyesi

i) Kesim genisligi

n) Teknik Dosyayi olusturmaya yetkili kisi:

MK (MpeBsoa Ha opuriHanHuTe ynaTtcrea)

[lexnapauvja 3a ycornaceHocT co EY
(OvpexTvsa 3a Mawwkn 2006/42/CE, Axexc Il, aen A)

1. Komnanujata

2. w3jaByBa CO LIENOCHA NMYHA OArOBOPHOCT Aeka
cneaHara MawmHa: Tpeokocadka co onepatop Ha Hose /
Kocetbe Tpesa

a) Tun / ocHoBeH moaen

8) eTukeTa

r) MoTop: akymynatop

3. Ycornaceo co cropen re:
£) Teno 3a cepTudmkaumja: He ce npumeryea

) Tect CE 3a TMnot: He ce npumerysa

4.P 3a ycornacexu

&) AKyCTUKI MPUTUCOK

3) HuBO Ha rapaHTVpaHa 3By4Ha MOKHOCT

H) OBNaCTEHO NuLe 3a cocTaByBake Ha TexHuukaTa

0) Témog Kkai Xpévog o) Yer ve Tarih 6powypa
0) MecTo u gatym
NO (Oversettelse av orginal bruksanvisning) SV (Oversatining av bruksanvisning i original) DA (O af den originale

EF- Samsvarserklasring

(Maskindirektiv 2006/42/EF, Vedlegg II, del A)

1. Firmaet

2. Erkleerer pa eget ansvar at maskinen: Handfart
gressklipper/ gressklipping

a) Type / Modell

¢) Serienummer

d) Motor: batteri

3. Oppfyller kravene i direktivene:

e) Sertifiseringsorgan: Ikke aktuelt

4. Henvisning til harmoniserte standarder

g) Malt lydeffektniva

h) Garantert lydeffektniva

i) Klippebredde

n) Person som har fullmakt til & utferdige teknisk
dokumentasjon:

0) Sted og dato

EG-forsékran om Gverensstammelse
(Maskindirektiv 2006/42//EG, bilaga II, de la)
1. Féretaget
2. Forsakrar pa eget ansvar att maskinen: Forarledd
gréasklippare / grasklippning
a) Typ / Basmodell
c) Serienummer
d) Motor: batteri
3. Overensstammer med féreskrifterna i direktivet
e) Intygsorgan_ Anmalt organ: Inte tillimpbar
4. Referens till harmoniserade standarder
g) Uppmiitt ljudeffektniva
h) Garanterad ljudeffektniva
i) Skarbredd
n) Auktoriserad person fér upprattandet av den tekniska
dokumentationen:
0) Ort och datum

EF-overensstemmelseserklzering
(Maskindirektiv 2006/42/EF, bilag |1, del A)

1. Firmaet

2. Erkleerer pa eget ansvar, at maskinen: Plaeneklipper
betjent af gaende personer / klipning af graesset

a) Type / Model

c) Serienummer

d) Motor: batteri

3.Eri
direktiverne:

e) Certificeringsorgan: lkke anvendelig

4. Henvisning til harmoniserede standarder

g) Malt lydeffektniveau

h) Garanteret lydeffektniveau

i) Klippebredde

n) Person, der har bemyndigelse til at udarbejde det
tekniske dossier:

0) Sted og dato

med ifolge

HU (Eredeti hasznalati utasitas forditasa)

EK-megfeleléségi nyilatkozata
(2006/42/EK gépiranyelv, Il. melléklet "
1. Alulirott Vallalat
2. Felel6sségének teljes tudataban kijelenti, hogy az alabbi
gép: Gyalogvezetésii flinyirogép / flinyiras
a) Tipus / Alaptipus
c) Gyartasi szam
d) Motor: akkumulator
3. Megfelel az alabbi iranyelvek elGirasainak:
e) Tanusité szerv: Nem alkalmazhaté
a

rész)

g) Mért zajteljesitmény szint

h) Garantalt zajteljesitmény szint

i) Vagasi szélesség

n) Miiszaki Dosszié szerkesztésére felhatalmazott személy:
0) Helye és ideje

U (T1epeBOR OPUTHATIEHEIX HHCTPYKLWT)

[lexnapauusi cooTseTCTBUS HopMam EC

(OvpekTvsa o MalmHHOM o6opyaosaHun 2006/42/EC,
Mpunoxenue Il, yacts A)

1. MpeanpusTre

HR (Prijevod originainin uputa)

EK Izjava o sukladnosti
(Direktiva 2006/42/EZ o strojevima, dodatak Il, dio A)

1. Tvrtka:

2. pod vastitom odgovorno$éu izjavijuje da je stroj: Ruéno

2. 3asenseT nog
MatumHa: [a3soHOKOCUNKa C MeLLEXOAHBIM ynpaBneHiem/
CTPMKKa rasoHa
a) Tun / Basosas moaens
¢) Macnopt
d) Asuratens: 6atapes cropaHus
3. Coot
e) Cept
4. Cobinki Ha rapMuHMaMpoEaHHue HOPMbI
g) ViaMepeHHbIii YpoBEHb 3BYKOBOI MOLLHOCTY
h) FapaHTUpyeMbiil yPOBEHb 3BYKOBOI MOLIHOCTI
i) AMnnuTyna KoweHms
n) Mo, Ha
NOKyMeHTaLMM:
0) MecTo n gata

X AVpeKTUB:

kosilica trave/ ko$enje trave

a) Vrsta / Osnovni model

) Matiéni broj

d) Motor: baterija

3. sukladan s temeljnim zahtjevima direktiva:

e) Certifikacijsko tijelo: Nije primjenjivo

4. Primijenjene su slijede¢e harmonizirane norme:
g) Izmjerena razina zvuéne snage

h) Zajaméena razina zvuéne snage

i) Sirina rezanja

n) Osoba ovlatena za pravijenje Tehnicke datoteke:
o) Mjesto i datum




FT (Alkuperaisten ohjeiden kaannds)

EY-VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS
(Konedirektiivi 2006/42/EY, Liite Il, osa A)

1. Yritys

2. Vakuuttaa omalla vastuullaan, ettd kone: Kévellen
ohjattava ruohonleikkuri/ ruohonleikkuu

a) Tyyppi / Perusmalli

c) Sarjanumero

d) Moottori : akku

3.0n
vaatimusten kanssa:

e) Sertifiointiyritys: : Ei sovellettavissa

4. Viittaus harmonisoituihin standardeinin

g) Mitattu énitehotaso

h) Taattu &anitehotaso

i) Leikkuuleveys

n) Teknisten asiakirjojen laatimiseen valtuutettu henkio:
0) Paikka ja paivaméara

€S (Preklad pavodnino navodu k pouzivani)

ES - Prohlaseni o shodé

(Smérnice o Strojnich zafizenich 2006/42/ES, Pfiloha II,
&ast A)

1. Spole&nost

2. Prohlasuje na viastni odpovédnost, Ze stroj: Sekacka se
stojici obsluhou / sekacka na travu

a) Typ / Zakladni model

<) Viyrobni islo

d) Motor: akumulator

3. Je ve shodé s nafizenimi smérnic:

&) Certifikacni organ: Nelze pouZit

4. Odkazy na Harmonizované normy

g) NaméFena troved akustického vykonu

h) Zarucena droveri akustického vykonu

i) Sifka fezani

n) Osoba
0) Misto a Datum

4 pro vytvoreni T spisu:

PL (Tlumaczenie instrukcj oryginaine;)

Deklaracja zgodnosci WE
(Dyrektywa maszynowa 2006/42/WE, Zatacznik I, czesé A)
1. Spétka

2. O$wiadcza na wlasng odpowiedzialno$¢, ze maszyna:
Kosiarka prowadzona przez operatora pieszego / cigcie

trawy
a) Typ / Model podstawowy

©) Numer seryjny

d) Silnik: akumulator

3. Spelnia podstawowe wymogi nastepujacych Dyrektyw:
e) Jednos(ka certyfku;qca Nie dotyczy

g) Zmlerzony pozlom ooy akustyorne)
h ziom mocy

i) Szerokos¢ ciecia

n) Osoba do ia D
technicznej:

0) Miejscowos¢ i data

SL (Prevod izvirnih navodil)

ES izjava o skladnosti

(Direktiva 2006/42/ES) , priloga II, del A)

1. Druzba

2. pod lastno odgovornostio izjavija, da je stroj: Kosilnica za
stojedega delavca / kosnja trave

a) Tip / osnovni model

¢) Serijska Stevilka

d) Motor: baterija

3. Skladen je z dologili direktiv :

&) Ustanova, ki izda potrdilo: Se ne uporablja

4. Sklicevanje na usklajene predpise

g) lzmerjen nivo zvoéne moéi

h) Zagotovljen nivo zvogne modi

i) Obseg kosnje

n) Oseba, pooblaséena za sestavo tehnicne knjizice:

BS (Prijevod originalnih uputa)

EZ izjava o sukladnosti
(Direktiva o masinama 2006/42/EZ, Prilog Il, deo A)

1. Firma

2. Daje izjavu pod vlastitom odgovornoéu da je masina:
Kosilica na guranje / Kosenie trave

a) Tip / Osnovni model

¢) Serijski broj

d) Motor: akumulator

3. sukladna s osnovnim zahtjevima direktive:

&) Certifikaciono tijelo: Nije primjenjivo

4. Pozivanje na uskladene norme

g) lzmjereni nivo zvuéne snage

h) Garantovani nivo zvuéne snage

i) Sirina kosenja

n) Osoba ovlastena za izradu tehnicke brosure

SK (Preklad povodného navodu na pouzitie)

ES vyhlasenie o zhode
o Strojnych

, Priloha Il,
gast A)

1. Spolognost

2. Vyhlasuje na viastnt zodpovednost, e stroj: Kosatka so
stojacou obsluhou / kosagka na travu

a) Typ / Zakladny model

¢) Vyrobné &islo

d) Motor: akumulator

3. Je v zhode s nariadeniami smemic:

e) Certifikacny organ: Nepouzitelné

4. Odkaz na Harmonizované normy

g) Namerana trovef akustického vykonu

h) Zaruend trover akustického vykonu

i) Sirka kosenia

0) Kraj in datum 0) Mjesto i datum n) Osoba 4na spisu:
0) Miesto a Détum
RO (Traducerea manualului fabricantului) LT (Originaliy instrukcijy vertimas) LV tulkojums no

CE -Declaratie de Conformitate

(Directiva Masini 2006/42/CE, Anexa |l, partea A)

1. Societatea

2. Declara pe propria raspundere ca masina: Masina de
tuns iarba cu conducétor pedestru / taiat iarba

a) Tip / Model de bazé

c) Numér de serie

d) Motor: baterie

3.Estein i
e) Organism de cemfcare Nu se aplica

4. Referinta la Standardele armonizate

) Nivel de putere sonora masurat

h) Nivel de putere sonora garantat

i) Latimea de taiere

n) Persoana autorizaté sa intocmeasca Dosarul Tehnic
0) Locul si Data

EB atitikties deklaracija
(Ma§|nq dlreklyva 2006/42/CE, Priedas II, dalis A)

2 Fnsuma a(sakomybe‘ kad jrenginys: Pésgio operatoriaus
valdoma vejapjové/ Zolés pjovimas

a) Tipas / Bazinis Modelis

¢) Serijos numeris

d) Variklis: baterija

3. Atitinka direktyvose pateiktas specifikacijas:

e) Sertifikavimo jstaiga: Netaikoma

4. Nuoroda | suderintas Normas

g) Ismatuotas garso galios lygis

h) Uztikrinamas garso galios lygis

i) Pjovimo plotis

n) Autorizuotas asmuo sudaryti Techning D

EK atbilstibas deklaracija

(Direktiva 2006/42/EK par mainam, pielikums II, dala A)
1. Uznémums

2. Uznemoties par to pilnu atbildibu, pazino, ka masina:
Péstio operatoriaus valdoma vejapjové/ zales plausana
a) Tips / Bazes modelis

c) Sérijas numurs

d) Motors: akumulators

3. Atbilst $adu direktivu prasibam:

¢) Sertifikacijas iestade: Nav piemérojams

4. Atsauce uz harmonizétiem standartiem

g) lzméritais skanas intensitates limenis

h) Garantétais skanas intensitates limenis

i) Plausanas platums

i i kas tehnisko

0) Vieta ir Data

n)
dokumentaciju:
0) Vieta un datums

SR (Prevod originalnih uputstval)

EC deklaracija o usaglagenosti

(Direktiva o masinama 2006/42/EC, Prilog II, deo A)

1. Preduzece

2. Daje izjavu pod vlastitom odgovornoéu da je masina:
Kosagica na guranje / kosenje trave

a) Tip / Osnovni model

¢) Serijski broj

d) Motor: akumulator

3. u skladu s osnovnim zahtevima direktiva:

e) Sertifikaciono telo: Nije primenijivo

4. Pozivanje na uskladene norme

g) Izmereni nivo zvuéne snage

h) Garantovani nivo zvune snage

i) Sirina kosenja..
n) Osoba cvlaééena za saslavuame tehnicke brosure
0) Mesto i datum

BG (TpeBOA Ha OPUMHATIHUTE UHCTPYKUMM)

EO peknapauusi 3a cboTBETCTBUE
Mauwmhn 2006/42/EO, 1I, wacr A)

1 ﬂpymecmmo
2. H

Kocauxa C ManpaBeH BOgaY / pA3aHe Ha TpeBa
a) Bua / Basncen mogen

8) CepueH Homep

r) MoTop: akymynatop

3. E B CbOTBETCTBUE CbC CreUMdUKaTa Ha AUPEKTUBHTE:
1) C opraH: He e

4. BaaNpaHO Ha XapMOHMVIPaHUTE HOPMY

%) HUBO Ha M3MepeHa akyCTU4Ha MOLLHOCT

1) FaPaHTUPAHO HUBO Ha aKyCTUYHA MOLLHOGT

1) LnpoumHa Ha koceHe

p) Nuue, Aa cbeTasn Te Ta
[lokyMeHTaLMSE:

0) Msicto n pata

ET (Algupérase kasutusjuhend tolge)

EU vastavusdeklaratsioon

(Masinadirektiiv 2006/42/EU, Lisa I, osa A)

1. Firma

2. Kinnitab omal vastutusel, et masin: Seisva juhiga
murunitja / muruniitia

a) Tiitip / Pohimudel

c) Matrikkel

d) Mootor: aku
3. Vastab direkti
e) Kinnitav asutus:
4. Viide iihtlustatud standarditele

g) Mddetud helivéimsuse tase

h) Garanteeritud helivdimsuse tase

i) Loikelaius

n) Tehnilise Lehe autoriseeritud koostaja:
0) Koht ja Kuupéev
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RO ¢ Continutul si imaginile din manualul de utilizare de fatd au fost realizate in numele ST. S.p.A. si sunt protejate de drepturi de autor —
Este interzisa orice reproducere sau modificare chiar si partiald neautorizata a documentului.

RU ° TecTbl 1 U306parKeHUs, CoOAepHalLLMeCcs B HACTOALLEM PYKOBOACTBE, OblI co3AaHbl B MHTepecax ST. S.p.A. v 3aluyLLeHbl
aBTOPCKUMK NpaBamm — J1i060e HeCaHKLMOHMPOBAHHOE BOCTPOU3BEAEHUE /M U3MEHEHWE JOKYMEHTA 3anpeLLeHo.

SK * Obsah a obrazky v tomto navode na pouzivanie boli spracované menom spolo¢nosti ST. S.p.A. a s chranené autorskym pravom —
Reprodukcie ¢i nepovolené pozmenovanie tohto dokumentu, a to aj iastocné, je zakazané.

SL  Vsebine in slike v tem uporabni$kem prirocniku so izdelane za podjetje ST. S.p.A. in so zascitene z avtorskimi pravicami — vsakr§no
nepooblaséeno razmnozevanije ali spreminjanje dokumenta, v celoti ali delno, je prepovedano.

SR * Sadrzaj i slike ovog priru¢nika za upotrebu su napravljeni u ime ST. S.p.A. i zasti¢eni su autorskim pravima — Zabranjena je svaka
potpuna ili delimi¢na reprodukcija ili izmena dokumenta bez odobrenja.

SV ¢ Innehallet och bilderna i denna anvéndarhandbok har framstallts fér ST. S.p.A. och skyddas av upphovsratt — all form av reproduktion
eller andring, aven partiell, som inte auktoriserats ar férbjuden.

TR ¢ Bu Kullanici Kilavuzundaki icerik ve resimler acikga ST. S.p.A. igin Uretilmistir ve telif hakki ile korunmaktadir — dokiimanin izinsiz
olarak tamamen ya da kismen herhangi bir sekilde cogaltiimasi ya da degistirilmesi yasaktir.
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iR A DEPOSER A DEPOSER
Cet appareil, EN MAGASIN  EN DECHETERIE
ses accessoires,
piles et cordons

se recyclent

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !

ST.S.p.A. STIGA LTD (UK Importer)
Via del Lavoro, 6 Unit 8, Bluewater Estate Plympton,
31033 Castelfranco Veneto (TV) ITALY Devon, PL7 4JH, England



